المحاضرة الرابعة
استخدام تقنيات قوقل في البيئة التعليمية.
المقدمة : تنافست العديد من الشركات في تقديم الأدوات التقنية التعليمية و من أبرز من قدم أدوات تساعد في العملية التعليمية موقع قوقل , والذي تبنى رسالة واضحة وهي (تنظيم معلومات العالم وجعلها أكثر نفعاً وأسهل وصولاً. (
فما الذي قدمته قوقل للتعليم من خدمات وتطبيقات؟ وكيف تغلبت علي الكثير من التحديات التي تواجه كلا من طرفي العملية التعليمية ).المعلم و المتعلم وكذلك المؤسسات التعليمية( ؟؟ 
                                                                                                                                                                 المحور الأول : نشأة قوقل : 
ـ بدأت نشأة قوقل حين التقى لري بيج وسيرجي برين في جامعة ستانفورد وعزما الحصول على شهادة الدكتوراه في علوم الكمبيوتر واتفاقا على تحويل مشروع الحصول على الدكتوراه إلى مشروع ضخم يفيد العالم .                                                                                                   ـ كانت فكرة لري بيج التي قد يعتبرها الكثيرون فكرة مجنونة لإنزال صفحات الويب كاملة على جهازه لتحليلها وترتيبها. وقد قاما بإنشاء ماكينة بحث بدائية اسمها باكراب شكلت نواه حل مشكلة البحث على الانترنت تم تطويرها في وقت لحق مع أستاذهما بالجامعة رجيف موتواني 30 عاما الذي تبنى سرجي منذ وصوله لستانفورد عام 1993 .                                                                                                                                                              ـ واستطاع الثلاثة تطوير نموذج لماكينة البحث تعتمد على العلاقة بين المواقع ,لا على عدد مرات ورود كلمة البحث ومشتقاتها فيها وحسب . وأطلقا على النموذج اسم غوغل وأتاحا استخدامه لطلبة ستانفورد                                                                                                                             ـ وبسبب عدم توفر التمويل اللازم استخدم الثنان شبكة من الكمبيوترات القديمة وضعوها في حجرة لري بيج في مساكن الطلبة بالجامعة. وحاول بيع المشروع لألتا فيستا أو ياهو أو اكسايت . ولكن رفضت ياهو المشروع لأنه كان يجلب نتيجة البحث بسرعة وهو ما كانت تتجنبه المؤسسة على موقعها الذي يهدف لإبقاء متصفحي الشبكة أطول وقت ممكن على الموقع مما يمكن أن يفقدها أرباحا .                                                                                                                                                                                         ـ و بعد عدة أشهر وفي أغسطس من عام 1998 تقابل سيرجي ولري مع اندي بكتشليم احد عباقرة الكمبيوتر واحد المستثمرين الذين دعموا مؤسسة سيسكو لأجهزة الاتصالات والشبكات , وبعد مداولت اقتنع بكتشليم بأهمية المشروع ومنحهم شيكا بمائة ألف دولر باسم مؤسسة غوغل . 
المحور الثاني : استعراض خدمات قوقل وكيفية استثمارها في التعليم:
الخدمة الأولى : البريد الإلكتروني Gmail  : خدمة البريد الإلكتروني خدمة غنية عن التعريف فهي عبارة عن بريد لإرسال واستقبال الرسائل بطريقة مرتبة ومنظمة وسهله .ومن خصائصها عدم سماحها باكتضاض البريد بالرسائل المكررة و المردودة . ولكن ما قامت به قوقل مؤخرا من طرحها لخدمة استضافة نطاقات الجامعات وتقديم خدمات بريدية مخصصة لكل جامعة سيجعل من هذه الخدمة بوابة فاعلة في التعليم وخصوصا بعد دمج برنامج محادثة قوقل Talk مع واجهة البريد الإلكتروني مما سيفتح الطريق لتعزيز التعليم الإلكتروني .
الخدمة الثانية : محادثة قوقل google talk :برنامج الدردشة البسيط والسهل ... و يمكن استخدامه والاتصال بسهوله وبالفيديو بدون تحميل البرنامج فقط عن طريق بريد الجميل. ويستفاد منه في البيئة التعليمية عند استثمار خدمة الدردشة في التواصل مع الزملاء أو مع المعلم عند وجود تساؤل.
الخدمة الثالثة : قوقل للفيديو  google videos: وتحتوي هذه الخدمة على مقاطع للفيديو قام بتحميلها الناس على مختلف خلفياتهم العلمية والذي يدعوا للاهتمام مقاطع الفيديو التي قامت برفعها العديد من الجامعات والتي تحتوي على مادة علمية مثل المحاضرات و المؤتمرات ,وأيضا ما قام بعمله بعض الهواة من شرح لخدمات معينة . فالبحث داخل هذه الخدمة جدا مفيدة حيث تحتوي على العديد من محاضرات القيمة بداخلها. كما يمكن استخدام هذه الخدمة كأداة تعليمية وذلك برفع المحاضرات والمقاطع العلمية فيها مجانا وجعل الطلبة يرجعون إليها في حال أرادوا الاستزادة في المادة . 
الخدمة الرابعة :قارئ قوقل :   Google Readerموقع يجمع المواقع المفضلة لدى المستخدم , حيث يمكن مواكبة المواقع المفضلة بكل سهولة , ول حاجة لتحميل أي برنامج لاستخدام هذه الخدمة .)قارئ قوقل(  . ويمكن الاستفادة من هذه الخدمة عند الاشتراك في المجلات العلمية أو موقع معلم المادة , فتأتي أي مستجدات للطالب بدون أن يدخل موقع المجلة أو موقع المعلم, فيكون الطالب على علم بآخر المستجدات في كل لحظة .
الخدمة الخامسة : مجموعات قوقل  : google groupsمجموعات Google هي خدمة تساعد المستخدمين على الاتصال عبر البريد الإلكتروني والويب بأشخاص آخرين للوصول إلى المعلومات المرغوبة .وفي حالة وجود مشاريع جماعية يفضل إنشاء Group يفيد ذلك في ارسال المستعجل لجميع أعضاء المجموعة وكتابه بعض الملاحظات التي يطّلع عليها الكل بالإضافة لرفع الملفات .
الخدمة السادسة :أخبار قوقل :(google News)تجمع أخبار قوقل قصص ومقالات إخبارية من مصادر للأخبار تزيد على 150 مصدر من جميع أنحاء العالم, ويتم ترتبها أوتوماتيكي اً ووضع أهم وآخر الأخبار في الصدارة. و يتم تحديث موضوعات الأخبار كل 15 دقيقة, ولذا فمن المحتمل أن ترى قصصًا إخبارية جديدة في كل مرة تراجع فيها الصفحة. اختر المادة التي تهمك, ثم اذهب مباشرة إلى الموقع الذي نشر الموضوع الذي تريد قراءته.
الخدمة السابعة :ألبومات الويب بيكاسا (Picasa Web Albums  :توفر قوقل خدمة رائعة في عرض الصور وتنظيمها لإدراجها في مدونه أو في رسالة بريد إلكتروني , فبكل بساطة اتجه لخدمة Photo وارفع الصور وبغضون ثواني سيتم إنتاج ألبوم صور مع كود HTML لإضافته في المدونة ,أو رابط للألبوم لإرساله على البريد , كما أن قوقل توفر برنامج picasa بشكل مجاني ويتم تحميله ليجلب لك كل الصور الموجودة في جهازك وينظمها بشكل يسهّل الوصول لما تريد)روزه ,( 2010. وبالطبع  ليخفى على الجميع أهمية الصور في دعم التقارير العلمية أو يمكن إضافتها كصور للتوضيح في المدونات التعليمية .

الخدمة الثامنة: الباحث العلمي  (Scholar: يقدم الباحث العلمي من Google طريقة سهلة للبحث الموسَّع عن الأعمال البحثية التي يحتاج إليها الباحثين والدارسين. من مكان واحد، يمكنك البحث عبر العديد من المجالات العلمية ومصادر المعلومات: أبحاث معتمدة ورسائل علمية وكتب وملخصات ومقالات من ناشرين أكاديميين وجمعيات متخصصة ومراكز جمع المعلومات قبل طباعتها والجامعات وغير ذلك من مؤسسات البحث العلمي. يساعدك الباحث العلمي من Google على التعرف على أكثر الأبحاث العلمية صلة بمجال بحثك في عالم البحث العلمي.

مزايا الباحث العلمي من Google.
• البحث في مصادر متنوعة من مكان واحد ملائم. • العثور على أبحاث وملخصات ومعلومات الإصدارات.
• الوصول إلى البحث كاملاً من خلال المكتبة أو على الويب. • التعرف على الأبحاث الرئيسية في أي مجال من مجالات البحث العلمي .
الخدمة التاسعة :مواقع قوقل  google sites:ماذا لو أردت جمع كل هذه الخدمات في صفحة واحده من تصميمك.. أعمل على تصميمها وكأنك داخل برنامج متخصص بتصميم صفحات الويب كالفرونت بيج مثلا بحيث يمكنك إضافة الصور و المستندات و المواعيد و خريطة قوقل والبحث عن الفيديو وغيرها من الإضافات التي توفرها هذه الخدمة و ذلك في غضون ربع ساعة على الأكثر, مع قوالب جاهزة رائعة توفرها قوقل, ويمكن جعل هذه الصفحة خاصة ليطلع عليها إل من تسمح لهم بذلك أو أن تكون عامه للكل .ومما لا شك فيه إمكانية استخدام تلك المواقع في عرض المواد التعليمية ومصادرها المتنوعة ,وهي وسيلة للتعلم عن بعد , حيث يستطيع المتعلمين مواصلة تعلمهم في منازلهم من خلالها.
الخدمة العاشرة :المودنات Blpgger  : بعبارات بسيطة, المدونة هي موقع على الإنترنت تكتب فيها أمورا بشكل متواصل. تظهر الكتابات الجديدة في الأعلى دائما, وهكذا يبقى زوارك على اطلاع على آخر المستجدات. وبإمكانهم أن يعلقوا عليها أو يضعوا وصلة إليها أو يكتبوا إليك. وقد ل يفعلون شيئا من ذلك .

الخدمة الحادية عشر : دفتر قوقل  Notebook:ماذا وأنت تتصفح أعجبتك جملة / صورة أو كنت تريد حفظ معلومات قرأتها لكي ترجع إليها؟, الطبيعي أن تقوم بطباعة الصفحة أو حفظ نسخة منها في جهازك ووصول تلك المعلومة سيصبح متعب اً على المدى البعيد, حيث ستتكدّس لديك مجموعة ملفات قد ل تكون بحاجة إلى كل محتوياتها. جوجل يقدم خدمة تحت اسم Notebook أو الدفتر بحيث يمكنك بعد تنصيب هذه الأداة أن تقوم بحفظ ما تريد من نصوص وصور ووصلات مواقع.

الخدمة الثانية عشر : كتب قوقل  google book:قد نعتبر هذه الخدمة أحد أهم المشاريع المفيدة التي قامت به قوقل في خدمة التعليم. فمن كان يظن يوما بأنه يمكن البحث في ملايين الكتب القديمة والنادرة والحديثة من دون الذهاب للمكتبات الكبرى. فبإمكان الاستاذ تحضير درسه والرجوع لمصادر وكتب مختلفة باستخدام هذه الخدمة كما يمكن للطالب عمل نفس الشيء.

الخدمة الثالثة عشر : خرائط قوقل وقوقل أرض: طبعا هذه الخدمتان مفيدة جدا وخاصة في مادة الجغرافيا و التاريخ والجيولوجيا … ولكن كيف ذلك؟ يمكن استخدام خرائط قوقل في تحديد المواقع الجغرافية والتاريخية لدول ما كما يمكن استخدام الخرائط أكثر في تحديد ورؤية صور طبيعية
للمواقع التاريخية. أما قوقل أرض فقد تم استخدامها من قبل أحد أساتذة الجامعة في مادة الجيولوجيا ليعرض لطلابه تشكل الصخور في مناطق مختلفة من أمريكا. وهذه فقط أمثلة بسيطة لأوجه استخدام هاتين الخدمتين ويمكن الخروج بأفكار أكثر لمواد أخرى .

الخدمة الرابعة عشر : إحصائيات قوقل : هذه الخدمة لإحصائيات قوقل .. بإمكانك وضع كلمة ومعرفة اكثر الدول التي تبحث عنها او الوقت الذي زاد فيها البحث , وتساعد هذه الخدمة الباحثين في معرفة طبائع الشعوب وفي الوصول إلى نتائج دقيقة حول معلومات معينة .

الخدمة الخامسة عشر : مستندات قوقل: متمّكن مستندات قوقل الطلاب من إنشاء أعمالهم و مشاركتها عبر الإنترنت , حيث يمكن تحميل الملفات من سطح المكتب و الدخول من أي مكان لتعديل المستندات و عرضها من أي حاسب أو هاتف ذكي , ومشاركة تلك الأعمال و التعاون لإنجاز العمل بشكل سريع , وبذلك يدعم التعلم التعاوني للطلاب و يسهل تنظيمه .

الخدمة السادسة عشر : إجابات قوقل :خدمة مفيدة لمن يبحث عن معلومات لم يجدها بالبحث عن طريق الإنترنت . حيث يمكن للمستخدم طرح سؤال , وسيتم البحث تلقائي اً في اجابات قوقل المتوافرة في الموقع , وعند عدم توفر إجابات للسؤال سيتم طرح السؤال على الجمهور .

الخدمة السابعة عشر : قوقل للكود: هو موقع تابع لجوجل يستهدف المطورين المهتمين بتطوير البرامج والخدمات المتعلقة بجوجل, وتحتوي على أكواد مفتوحة Open Source code وقائمة بخدماتها التي تدعم Public APIs ,ويمكن أن يستفيد الطلبة من بعض الكود الجاهزة في مشاريعهم , ويستفيد غالب اً من الخدمة السابقة المهتمين بالبرمجة بشكل خاص .

الخدمة الثامنة عشر: تنبيهات قوقل: تنبيهات Google هي تحديثات البريد الإلكتروني المتعلقة بأحدث نتائج Google ذات الصلة بموضوع معين )ويب وأخبار وما إلى ذلك( وذلك استنادًا إلى اختيار المستخدم لطلب بحث أو موضوع معين.

• ومن استخدامات المفيدة لتنبيهات Google في العملية التعليمية :                                                                                      1- مراقبة مقالات عن تطور مجال تعليمي معين. 2- البقاء على اطلاع بالأحداث الحالية الخاصة بالمؤتمرات العلمية .
3- الحصول على آخر الأخبار حول أحد العلماء أو حدث ما.)تنبيهات قوقل (.

الخدمة التاسعة عشر : ترجمة قوقل :الترجمة من Google هي خدمة ترجمة مجانية تقدم ترجمات فورية بين 57 لغة مختلفة. فيمكنها ترجمة الكلمات والجمل وصفحات الويب بين أي مجموعة من اللغات المتاحة فيها. ومن خلال الترجمة من Google , سيساعد ذلك في تسهيل الوصول إلى المعلومات والاستفادة منها عبر العالم, وذلك بغض النظر عن اللغة التي تمت كتابتها بها., كذلك تتيح سماع نطق الكلمة الصحيح , بالإضافة إلى إمكانية ترجمة موقع كامل عن طريق وضع عنوان الموقع في محرك البحث ثم اختيار الترجمة .

نبذة عن تطبيقات قوقل التعليمية ( Google APPs ) :معظم التحديات التقنية تتلخص في شيئين هما البيانات data" " و البرامج "program " وقد قامت شركة قوقل بحفظ وتكوين البيانات والبرامج على خوادمها معتمدة على تقنية Cloud Computing أي أنه باستخدام متصفح الانترنت فقط يمكن الوصول للبيانات و البرامج و أدوات الاتصال والتي تبدو وكأنها تسبح على سحابة الشبكة العنكبوتية, وتتمثل تلك التقنية في تطبيقات قوقل التعليمية " Google ap 
- ويمكن القول بأن تطبيقات قوقل المستخدمة في التعليم عبارة عن حزمة مجانية من الموارد التقنية للمدراس ,توفر اتصالات قائمة على خادم " السحابة " و أدوات للحماية . ويمكن للمدارس عن طريقها إعداد نظام بريدها الإلكتروني واستخدام ميزات الدردشة التفاعلية و أدوات التواصل ,وذلك يعني أنه يمكن للطلاب تصفح بريدهم الإلكتروني جي ميل Gmail " " وسيكون بإمكانهم إنشاء المدونات و مقاطع الفيديو وتبادل الوثائق وتحليل البيانات و العمل مع زملاء الفصل حتى خارج حدود غرف الدراسة .

أهمية تطبيقات قوقل التعليمية : 

تبرز أهمية تطبيقات قوقل التعليمية في تقديمها لحلول واسعة في مجال تقنية المعلومات , بحيث يمكن للمدارس تسخيرها لتعزيز التواصل و المشاركة للمجتمع الأكاديمي بأكمله وبالمجان ,ويمكّن ذلك الطلاب و المعلمين بل وجميع التربويين من تبادل الأفكار بسرعة, و الإنجاز بطريقة أكثر فاعلية,وذلك لاستخدامهم لنفس أدوات التواصل و التي ل تتطلب تحميل أو إعداد أو برمجة أو أجهزة خاصة , حيث يصل الجميع إلى جميع الخدمات من خلال متصفح الويب القياسي Standard Web" browser " في أي وقت و من أي مكان حيث تدير قوقل جميع التفاصيل التقنية , وبذلك يسّخر المعلم طاقته ووقته في تعليم طلابه .

خدمات تطبيقات قوقل التعليمية (Google App:

تقويم "Google Calendar:     -      المحادثة عبر قوقل "Google Talk" :    -     وثائق قوقل " Google Docs "

مواقع قوقل " Google Site “    -      فيديو قوقل "Google Video "             مجموعات قوقل " Google Groups"

ايجابيات دمج تطبيقات قوقل التعليمية على الطلاب :

1- 1-سهولة الاستخدام فواجهة العمل موحدة سواء في المنزل أو في المدرسة , كذلك يمكن الوصول لنفس المستند سواء من المنزل أو من المدرسة . ويمكن العمل مع تطبيقات قوقل التعليمية من مختلف أنظمة الحاسوب كماك و نظام النوافذ وغيرها 
2- توفر الأمان للطلاب حيث ل مجال لفقدان المستندات .
3- تعزز العمل التعاوني فيمكن المشاركة في العمل في مستند واحد من قبل أكثر من شخص من أماكن مختلفة و في نفس الوقت , حيث توفر تطبيقات قوقل التعليمية مساحات عمل كافية للمشاريع الكبيرة .
4- وعند المشاركة في مستند ما , يمكن لتطبيقات قوقل تسجيل ماذا أنجز كل شخص , وبذلك تتوفر عدالة عند تقييم الطلبة على أعمالهم.
5- من التقويم المدرسي للمعلمين لمتابعة مواعيد الامتحانات و مواعيد تسليم المهام المطلوب إنجازها .
6- يستفيد الطلاب من المحادثة مع زملائهم أو معلميهم في المناقشة وفي الإجابة على تساؤلاتهم المختلفة .
7- كذلك تيّسر مشاركة الوثائق الإلكترونية مع المعلمين و الطلاب بسرعة وبسهولة .
8- توفر تطبيقات قوقل التعليمية التغذية الراجعة للطلاب من خلال تعليقات المعلمين على أعمالهم 
9- توفر الخصوصية للطلاب حيث يمكن للمعلم عرض نتائج معينة لجمهور محدد 
10- توفر للطلاب برمجيات يمكن استخدامها في المنزل دون الحاجة لشرائها , ول حاجة لحاسوب بموصفات عالية , حيث يكفي وجود حاسوب عادي بمتصفح انترنت.

استعراض تجارب لتطبيق مشروع تطبيقات قوقل التعليمية : 

تم تطبيق مشروع تطبيقات قوقل التعليمية في الفصول الدراسية في معهد آدم سكوت المهني "" Adam Scott Collegiate and Vocational Institute CVI في كندا بنجاح حيث كان لتطبيقها تأثير قوي وكبير في تحسين تعلم الطلاب , حيث اتاحت للطلاب و للمعلمين إنشاء المستندات و التقاويم والبريد الإلكتروني و الدردشة و إنشاء صفحات الويب والفيديو وغير ذلك , وقد أثبتت تجربة استخدام ودمج تطبيقات قوقل التعليمية بأنها أدوات ممتازة لتسهيل التعليم الإلكتروني .المدارس الثانوية في نيوزلندا التجربة التي خاضها لستبدال تقنيات للتعلم الإلكتروني مقدمة من شركة مايكروسوفت إلى تطبيقات قوقل التعليمية.

• كذلك ورد في إحدى صفحات أخبار قوقل googleNews , 2009  خبر تفعيل تطبيقات قوقل التعليمية في العديد من جامعات المملكة المتحدة UK ,وبالتالي توفر لمئات الآلف من الطلاب إمكانية استخدام البريد الإلكتروني لقوقل و مستندات قوقل والعديد من الخدمات الأخرى. ومن أمثلة تلك الجامعات جامعة شيفيلد Sheffiled , وجامعة شيفيلد هالم Sheffield Hallam وجامعة بورتسموث Portsmoth وجامعة دي مونتفورت Demontfortوبتطبيق خدمات قوقل التعليمية إزدادت فاعلية التعليم حيث ساعدت تلك الأدوات الطلاب في جدولة محاضراتهم , وفي جمع المعلومات في موقع مشترك للتسهيل التعاون في المشاريع الجماعية .

• وعلى الصعيد المحلي قامت وزارة التربية والتعليم بتطبيق مشروع تطبيقات قوقل التعليمية وذلك عن طريق شركة سيمانور الشريك التنفيذي لشركة قوقل في السعودية , حيث قامت الشركة بالتنسيق بين شركة google و إدارة التربية و التعليم ) بنات ( بمحافظة جدة لتفعيل و تخصيص وتوطين تطبيقات google التعليمية في ادارة التعليم و المدارس التابعة لها ولجميع منسوبيها ,وتهيئة التقنية لموقع الدارة للاستفادة القصوى من احدث التطبيقات التعليمية وبرامج الاتصال والتواصل التعاوني المقدمة . وقد شمل المشروع الف و مئتي مدرسة و اكثر من عشرين الف معلمة و ثلاثمائة طالبة و مئتي الف ولي امر.
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