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· ثالثاً: موضوع علم الاجتماع
· مما يتكون موضوع علم الاجتماع؟ 
يتكون موضوع علم الاجتماع من:

الاستاتيك الاجتماعي (الاتساق الاجتماعي) وموضوعه دراسة شروط وجود المجتمعات الإنسانية في حال سكونها. وتقوم فكرة الاستاتيكا على فكرة التضامن والنظام
وتتكون عناصره من (الفرد- العائلة- الاتحادات الاجتماعية)
الديناميك الاجتماعي (التغيير الاجتماعي): أي لحركة الاجتماعية وموضوعها دراسة قوانين الحركة الاجتماعية والتطور والسير الآلي والانتقال للمجتمعات الإنسانية والنظم . يقوم على فكرة التطور المتقدم. ويعتمد على قانون الأدوار الثلاث/ونظرية التطور الإنساني
· قانون الحالات الثلاث أو الأدوار الثلاثة عند أوغست كونت:
· توصل كونت من دراسته لموضوع الديناميك الاجتماعي (التغيير الاجتماعي) إلى الكشف عن قانون عام أسماه "قانون الحالات الثلاث". ويتلخص قي أن العقل الإنساني أو التفكير الإنساني قد انتقل في إدراكه لكل فرع من فروع المعرفة خلال ثلاثة أدوار هي:
· 1-الدور الثيولوجي"الديني" 
· 1- الدور الثيولوجي"الديني" : أي حينما كان العقل يسير على أسلوب الفهم الديني، ويفسر الظواهر بنسبتها إلى قوى مشخصة مريدة خارجة عن الظاهرة نفسها كالآلهة والأرواح  والشياطين وما يشابه ذلك... كتفسير ظاهرة النمو مثلاً بنسبتها إلى الله جلّ قدرته، أو إلى النبات.
· 2-الدور الميتافيزيقي "التجريدي"
· 2-الدور الميتافيزيقي "التجريدي": أي حينما كان العقل يفسر الظواهر بنسبتها إلى قوى مبهمة، غير مشخصة ومجردة، أو قوى ميتافيزيقية وعلل أولى لا يقوى على إثباتها. كتفسير ظاهرة النمو في النبات بنسبتها مثلاً  إلى قوة الإنبات الكامنة في النبات.
· 3-الدور الوضعي "العلمي"
· 3-الدور الوضعي "العلمي": أي حينما كان العقل يذهب في تفسيره للظواهر بنسبتها إلى القوانين التي تحكمها والأسباب المباشرة التي تؤثر فيها، مثل تفسير ظاهرة النمو بنسبتها إلى العوامل الطبيعية والكيميائية والقوانين المؤلفة لهذه الظاهرة، وليس بعد هذه الحالة أي حالة أخرى تليها.
وقصارى جهود الفكر الإنساني بعدها أن يتحرى الوقائع ويدقق في التفاصيل الخاضعة للدراسة ، ويسير وفق المعطيات العلمية الوضعية، بخطوات المنهج العلمي معتمداً بذلك على أسلوب الملاحظة والتجربة والمقارنة والتحليل وأخيرا المنهج التاريخي.
لقد وجد كونت أن كل فرع من فروع المعرفة قد مر في الدراسة بالدور الثيولوجي (لمرحلة اللاهوتية) ثم بالدور الميتافيزيقي. وأخيراً وصلت غالبية العلوم إلى الدور الوضعي ..
هذا ولا بد من التنويه بأن كل مرحلة من مراحل الإنسانية تشبه في تطورها حياة الفرد. بمعنى أن المرحلة الثيولوجية تشبه مرحلة الطفولة ، ومرحلة الميتافيزيقية تشبه مرحلة المراهقة والشباب، والمرحلة الوضعية هي المرحلة التي استقرت عندها الإنسانية وتشبه مرحلة الرجولة والاكتمال عند الفرد.
لا يمكن فهم جميع مظاهر الفنون والآداب والحضارة والعلوم إلا في ضوء تاريخ التطور العقلي ، فالديناميكا الاجتماعية تعبر عن مرحلة من مراحل التفكير الإنساني.
· نظرية التقدم الاجتماعي: السير الاجتماعي نحو هدف محدد ويمر بأدوار محددة أي يسير وفق تأرجحات متباينة يصحبها تقدم في مظهرين:
· 1- تقدم في حالتنا الاجتماعية يتجسد في التقدم المادي وهذا التقدم مرهون بمقدار معرفتنا بقوانين الظواهر الاجتماعية
· 2- تقدم في طبيعتنا الإنسانية ويبدو واضحا من الناحيتين البيولوجية والعقلية الأمر الذي أدى على وسائل جديدة للسيطرة على الطبيعة وتسخيرها لخدمات الإنسان

يؤدي تمايز العمل الاجتماعي إلى تمايز عناصر المجتمع واختلاف التخصصات.
تتنافر وتتعارض هذه العناصر حتى يتمزق المجتمع ، حيث تقوم سلطة ترعى النظام وتحفظ التعاون. 
وهذه السلطة هي الدولة أي كان نوعها.


· صلاح نظام الأسرة يحتاج للعناية بثلاثة نظم هي:
1. نظام التربية
2. النظام الاقتصادي
3. النظام الأخلاقي
· [bookmark: _GoBack]بنظام التربية:
أوضح كونت أن المجتمع يحتاج إلى نظام من نظم التربية الوضعية الذي يحل محل دراسة الآداب والنظريات المجردة. وهذا النظام يقوم على دراسة حقائق العلوم الجزئية وكذلك على أسس عملية خالية من الجمود والعقم النظري، وبعيداً عن التمييز بين الذكور والإناث، وعلى أن ينقسم التعليم إلى ثلاث مراحل ابتدائية وثانوية وعالي، وعلى أن تكون هذه المراحل متماسكة ومتكاملة وهدفها إعداد الشباب اجتماعيا ومهنياً أي عن طريق التدريب المهني لمواجهة حياتهم العملية والاجتماعية.
· بالنظام الاقتصادي:
عرض كونت للنظريات الاقتصادية ونقدها جميعاً، وقد أكد على أهمية تقسيم العمل ومبدأ تكافؤ الفرص 
· بالنظام الأخلاقي:
طالب كونت بقيام علم للأخلاق غايته كشف القوانين الأخلاقية لأهميتها من الناحية الاجتماعية. وهذا العلم يتطلب قيام علم للاجتماع الوضعي لكي يغذيه بمبادئه العامة ومادة بحثه ومنهاجهن والموضوعات الأساسية التي يعالجها. والمبدأ الذي ينشده هو: ”عش لغيرك“ ، لأن هذا المبدأ يؤدي إلى الشعور بالمشاركات الوجدانية بين مختلف الأفراد والطبقات. وطالب المجتمع بالأخذ بديانة الإنسانية ومبدؤها الحب وأساسها النظام وغايتها التقدم

تلك هي فلسفة أوجست كونت الذي ينسب إليه إنشاء علم الاجتماع في أوربا، وينسبه البعض إلى سان سيمون.
لكن لا شك بأن الموسوعيين الفرنسيين أمثال دلامبير – ديدرو-روسو مونتسكيو وغيرهم كان لهم تأثير بالغ في فكر سان سيمون الذي سار على نهجهم فربط بين الفيزيولوجيا وعلم الإنسان.
وباتصال كونت بسان سيمون، استفاد الأول من نظريات الثاني الثقافية واستفاد سان سيمون من معارف كونت العلمية، الأمر الذي أدى إلى ولادة علم جديد هو علم الاجتماع.
وقصارى القول أن كونت استطاع بعد أن تحرى الوقائع الاجتماعية، ودقق في التفاصيل الخاضعة للدراسة ، وسار وفق المعطيات العلمية الوضعية، بخطوات المنهج العلمي معتمداً بذلك على أسلوب الملاحظة والتجربة والمقارنة والتحليل وأخيرا المنهج التاريخي، قد وضع بحق الأسس المنهجية لعلم الاجتماع الحديث في القرن التاسع عشر.. 
انتهى الجزء الثاني والأخير  من  مبحث
أوجست كونت وعلم الاجتماع




النظرية الاجتماعية لدى  كونت تتكون من قضيتين:


1- هي قانونه ذو المراحل الثلاث.


2- تتمثل في مبدئه النظري ومضمونه أن العلوم تنتظم في نسق تسلسلي يشغل علم الاجتماع قمته.













منهاج البحث في علم الاجتماع


1- إخضاع الدراسة في هذه الظواهر للقانون الوضعي للوصول إلى القانون العلمي


2- إخضاع التخيل والتصور للملاحظة ونبذ التصورات الفلسفية للظواهر لكشف وسائل جديدة في البحث


3- تحديد العلاقات بين مختلف الظواهر الاجتماعية في ضوء المنهاج المجالي طبقا للقوانين العلمية


4- تضييق دائرة المعاني المطلقة والمبادئ الكلية لتحويلها إلى معان نسبية مفهومة


بهذا اكتسبت العلوم والمناهج أدوات للبحث 





















يرى أن هناك مجموعتين من الوسائل تشكلان عناصر  مناهج البحث وهما:


1) وسائل مباشرة : الخطوات المنهجية التي تشكل قواعد البحث العلمي، وهي الخطوات التي يستخدمها الباحث لكشف القوانين التي تخضع لها الظواهر الاجتماعية في نشأتها وتطورها ووظائفها.


2) وسائل غير مباشرة: التي تنتج من العلاقات الضرورية التي تربط علم الاجتماع بغيره من العلوم الوضعية.
1- وسيلة الملاحظة.
2- وسيلة التجربة الاجتماعية.
3- وسيلة المقارنة الاجتماعية.
4- الوسيلة التاريخية.












الديناميك الاجتماعي
(التغير الاجتماعي)


الإستاتيك الاجتماعي
(الاتساق الاجتماعي)


موضوع علم الاجتماع








نظرية كونت في الأسرة :
الأسرة في نظره هي أساس الحياة الأخلاقية الفردية والحياة السياسية  في نفس الوقت . وفي كل مجتمع توجد قوتان  جماعيتان تتميز كل منهما عن الأخرى :


1- السلطة الزمنية التي تحكم وتسيطر.
2- السلطة الروحية التي توجه وترشد


دراسة المجتمع: وحدة حية ومركبة، من أهم مظاهره التعاون والتضامن، وكلاهما يطلق عليه: مبدأ تقسيم العمل وتوزيع الوظائف الاجتماعية.













أهم نظرياته


ضرورة قيام علم الاجتماع


منهاج البحث في علم الاجتماع


موضوع علم الاجتماع


نظرية التقدم الاجتماعي


نظرية كونت في الأسرة
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