ثقافة [10]
قوامة الرجل .. ما حقيقتها؟
من الأسس المهمة لأي نظام أنه "لا مسؤولية حيث لا سلطة" وقد منحت هذه السلطة للرجل ليتحمل مسؤوليته ويحاسب عليها وذلك لأن تكوينه أقرب للقيام بالمهمة ولأنه ملزم بالإنفاق وتهيئة المسكن وما يتصل باستقرار الأسرة ولذا لو سئلت أي امرأة عاقلة بعيدة النظر: هل ترضين بتمام القوامة لك مقابل أن تتحملي "كل" مسؤوليات الرجل لجزمت بأنها لا تريد ذلك بل لا تطيقه ولو قصر نظرها وجربت لعرفت إنها درج الإنفاق والعناية ومعها الرشد والإدارة الواعية لا درجة تسلط وجور .. العاقل لا يشعر بضغط من كونه ليس هو الحاكم أو ليس مديراً لإدارته .. العاقل السوي لا يرى أن ذلك مجلبة للشعور بالنقص.
(الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضَهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ وَبِمَا أَنْفَقُوا مِنْ أَمْوَالِهِمْ ۚ فَالصَّالِحَاتُ قَانِتَاتٌ حَافِظَاتٌ لِلْغَيْبِ بِمَا حَفِظَ اللَّهُ)
احكام زينة المرأة .. وتميز المرأة بذلك في الإسلام:
[bookmark: _GoBack]الأصل في الإسلام حل جميع أنواع اللباس والزينة الا مقدارا قليلا جاء الإسلام بمنعه صيانه للمسلمة. بل وصف الله تعالى المرأة انها تدرج في الزينة وأن فطرتها حب التزين: }أَوَمَنْ يُنَشَّأُ فِي الْحِلْيَةِ وَهُوَ فِي الْخِصَامِ غَيْرُ مُبِينٍ{ ولذلك خصت بجواز لبس الذهب والحرير وانواع الزينة. ولذلك لما سئل النبي صلى الله عليه وسلم عن الرجل يحب ان يكون ثوبه حسناً ونعله حسنه، قال: (إن الله جميل يحب الجمال، الكبر بطر الحق وغمط لناس) رواه مسلم.فللمرأة أن تتزين بأنواع اللباس والحلي والأطياب إلا ما نهيت عنه وشرط ذلك كله أن لا تظهر من ذلك شيئاً لأي اجنبي عنها ،فقد نهى عن صوت الخلخال: } وَلَا يَضْرِبْنَ بِأَرْجُلِهِنَّ لِيُعْلَمَ مَا يُخْفِينَ مِنْ زِينَتِهِنّ{ أفترى من ينهاها عن هذا يرضى لها إظهار شيء من الزينة للأجانب عنها؟! كما توعد المرأة التي تضع العطر ليجده الرجال لما أخرجه أو داود والترمذي وقال حسن صحيح أنه صلى الله عليه وسلم: (لا تمنعوا إماء الله مساجد الله ولكن ليخرجن وهن تفلات) رواه أبو داود أي في ثوب المهنة ورائحة البيت ونحوها بلا تزين ولا تطيب.عن عبد الله بن مسعود رضي الله عنه عن النبي صلى الله عليه وسلم انه قال: (لعن الله الواشمات والمستوشمات والمتنمصات والمتفلجات للحسن المغيرات خلق الله) رواه البخاري ومسلم.وعن أبي هريرة رضي الله عنه عن النبي صلى الله عليه وسلم قال: (صنفان من أهل النار لم أرهما ..ونساء كاسيات عاريات مائلات مميلات رؤوسهن كأسنمة البخت المائلة لا يدخلن الجنة ولا يجدن ريحها) رواه مسلم.
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