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المحاضرة الاولى
الرعاية الاجتماعية (مفهوم- أهداف 0وظائف)
اولا مفهوم الرعاية الاجتماعية
· تناول كثير من العلماء مفهوم الرعاية الاجتماعية ويمكن عرض بعض هذه المفاهيم على النحو التالى:
· التعريف ( روبرت موريس                             :( 
هي كافة الجهود التي تقدمها المؤسسات الحكومية وغير الحكومية لتخفيف حدة الفقر أو الألم عن الناس المحتاجين للمساعدة أو غير القادرين على إشباع احتياجاتهم الأساسية رعاية الاجتماعية بجهودهم الذاتية او رعاية اسرهم.
· تعريف: فريد لاندر:
الرعاية الاجتماعية "ذلك النسق المنظم للخدمات الاجتماعية، والمنظمات المصممة بهدف مد الأفراد، والجماعات بالمساعدات التي تحقق مستويات مناسبة للصحة، والمعيشة، ولدعم العلاقات الاجتماعية، والشخصية بينهم بما يمكنهم من تنمية قدراتهم وتطوير مستوى حياتهم بانسجام متناسق مع حاجاتهم ومجتمعاتهم".
· كما عرفت الرعاية الاجتماعية على أنها: 
الرعاية الاجتماعية هى :برامج الهيئات والمؤسسات الاجتماعية ذات التنظيم الرسمي، والتي تعمل على إيجاد أو تنمية وتطوير الظروف الاقتصادية والصحية والقدرات الخاصة لكافة المواطنين أو لجزء منهم"
· المنهج المتعدد الجوانب، للمشكلات الاجتماعية والاقتصادية، ويعكس القيم الاجتماعية ويستخدم الأنظمة المترابطة، من أجل المصلحة العامة".
تعريف: ليندمان:
الرعاية الاجتماعية "هي مجموعة من الخدمات والبرامج التي تقدمها الدولة نحو فئات معينة من الأفراد أو الجماعات ممن يحتاجون إلى ضروريات الحياة الأساسية أو يحتاجون إلى الحماية سواء كانوا أفراداً أو أسراً، وخاصة من يشكل سلوكهم تهديداً لرفاهية المجتمع".
· تعريف: عبدالحليم عبدالعال:
الرعاية الاجتماعية هي "مؤسسات نوعية متخصصة تمارس بها عدة أنشطة فنية تتصل بهذا التخصص، وتقدم من خلالها خدمات نوعية، تقدم بأساليب مهنية، كما أنها تعمل في مجالات متعددة، لإشباع أكبر قدر من الاحتياجات لأكبر قدر من المواطنين".االمهملين 
·  تعريف: عبدالفتاح عثمان:
الرعاية الاجتماعية هي "هذا الكل من الجهود التي تساعد هؤلاء الذي عجزوا عن إشباع حاجاتهم الضرورية للنمو، والتفاعل الإيجابي مع مجتمعهم في نطاق النظم الاجتماعية القائمة، لتحقيق أقصى تكيف ممكن، مع البيئة الاجتماعية".
تعريف: مصطفى مطر:
الرعاية الاجتماعية هي "تلك الخدمات العامة، التي تقدمها الدولة بالإضافة إلى الخدمات الاجتماعية الأهلية، التي يوفرها أفراد المجتمع لأنفسهم، والخدمات الاجتماعية 
· الأهلية التي تنشأ بدافع من المجتمع نفسه، أو بعض أفراده، بغرض خدمة أفراد المجتمع أو جماعاته أو المجتمع كله، وقد تنشأ هذه الخدمات بمساهمة ومساعدة الدولة، أو تنشأ نتيجة لمساهمة الأفراد وتعاونهم دون مساعدة مادية من الدولة".
من خلال التعريفات السابقة، يمكن القول : أن الرعاية الاجتماعية، تنظيم اجتماعي يهدف إلى مساعدة أفراد المجتمع ومد يد العون لهم عبر قنوات اجتماعية منظمة، تؤمن العدالة والتكافل الاجتماعي لأفراد المجتمع، كما توفر لهم العيش الكريم، وتلبي احتياجاتهم الاقتصادية والاجتماعية والبيئية والتعليمية وغيرها، بما يعينهم على التكيف الاجتماعي مع بيئاتهم، وما يمكنهم من استثمار طاقاتهم، من أجل بناء أنفسهم ومجتمعاتهم.

خصائص الرعاية الاجتماعية
1-: الرعاية الاجتماعية خدمات منظمة . 
2- الرعاية الاجتماعية قيمة أخلاقية . 
3- الرعاية الاجتماعية مسئولية اجتماعية يكفلها المجتمع . 
4-الرعاية الاجتماعية تتميز بالشمولية والتكامل . 
5-الرعاية الاجتماعية تستبعد دوافع الربح والكسب المادي . 
6-الرعاية الاجتماعية تهتم بالحاجات الإنسانية المباشرة . 
7-الرعاية الاجتماعية ذات أهداف علاجية ووقائية وانمائية 
8-الرعاية الاجتماعية تعني بالعوامل الطبيعية والبيئية . 
9- الرعاية الاجتماعية تتميز بأنها أصبحت حقاً من حقوق الإنسان . 
10- يمارس الرعاية الاجتماعية متخصصون مهنيون في كافة مجالات الخدمات المختلفة . 

أهداف الرعاية الاجتماعية : ـ 
إن الهدف العام للرعاية الاجتماعية في أي مجتمع هو تحقيق المتطلبات الاجتماعية والصحية والاقتصادية والترويحية لكل أفراد المجتمع وذلك من خلال أهداف علاجية ووقائية وإنشائية يمكن تحديدها فيما يلي : 
1 -أهداف علاجية : 
تهدف إلى علاج المشكلات العامة التي يعاني منها سكان المجتمع ومعرفة أسبابها والعمل على إزالة تلك الأسباب أو التخفيف من حدتها وتتجه غالباً إلى بعض الفئات المحرومة 
2-الأهداف الوقائية : 
وتتضمن الأنشطة والجهود التي تبذل للتعرف على المناطق الكامنة والمجتمعية كمعوقات الأداء الاجتماعي للأفراد والأسر والجماعات أو منع ظهورها مستقبلاً أو التقليل منها إلى أدنى حد ممكن وتتجه نحو الفئات التي يمكن أن تكون عرضة للتأثير السلبي في المستقبل من عملية التغير الاجتماعي الذي يمر به المجتمع أي أنها تسبق حدوث تداعيات سلبية وتعد للتعامل معها سلفاً وليس بعد وقوعها . 
3-الأهداف الإنشائية : 
بهدف المساهمة في إيجاد رأي عام لتحمل المسئولية وتقليل الفاقد المادي والبشري في تقديم الرعاية الاجتماعية وتقوم بدور دافع نحو التعاون والمشاركة والتكيف مع التغيرات الاقتصادية والاجتماعية والسياسية كما تتجه تلك الأهداف نحو الأبعاد الثقافية والاجتماعية لرفع مستواها لدى المواطنين . 
معايير الرعايه الاجتماعيه 
توجد عدة معايير لتوصيف الرعاية الاجتماعية بمفهومها الحديث  والذي يتمثل في :
( كل أساليب التدخل الاجتماعي لتطوير مستوى الأفراد والجماعات المعيشي وذلك بالعمل على الوقاية من المعضلات الوافدة ، وعلاج المشكلات الاجتماعية الحادثة ، والعمل على صياغة النظم الاجتماعية    القائمة لتتمشى مع مستجدات الحياة )
ولتمييز الرعاية الاجتماعية عن الجهود التطوعية المؤقتة نركز على هذه المعايير :
1- التنطيم الرسمي :
يوجد خط متصل له قطبان , يتدرج فيما بين قطبيه أنواع من الرعايه الاجتماعيه في احد طرفيه النموذج الرسمي وفي الطرف الآخر النموذج غير الرسمي , وكلما تجهنا نحو النتظيم الرسمي كلما اقتربنا من معنى الرعايه الاجتماعيه والعكس  ويقع في المنتصف  انواع اخرى لا يمكن حصرها مثال دور العبادة ، وصناديق التكافل العائلية  .
نموذج يحدد الأنشطة الإنسانية ويوضح الفروق بين التنظيمات :              
التنظيم الرسمي 
	الجهاز الحكومي ويشتمل على:          
	النشاط الاهلي تشمل

	1/ الخدمات العامة : الماء ، الكهرباء الشؤون البلدية.         
	الجمعيات الخيرية : اللجان الشعبية

	2/ خدمات الرعاية الاجتماعية المؤسسية
· رعاية الأسرة والشباب
· رعاية الأمومة والطفولة
· رعاية المعوقين

	



التنظيم غير الرسمي 
المساعدات المتبادلة  الخدمات الخاصة
· التكافل الاجتماعي   
· ـ دور الأسرة
· الصدقات والإحسان 
· ـ جماعة الأصدقاء
· حقوق الجار          
· الخدمات التي تقدم من خلال القطاع الخاص 
 
هذا النمط يوضح الفرق بين خدمات الرعاية الاجتماعية الرسمية والمساعدات غير الرسمية التي تقدمها الأسرة وجماعات الأصدقاء  والتي يمكن توضيحها في :                                                 
1/هذه المساعدات مظهر من مظاهر العلاقات الاجتماعية المباشرة   بينما الرعاية الاجتماعية تبنى على العلاقات الرسمية  .
ويفترض وجود مسافة بين مقدم المساعدة والمستفيد نفسه  . 
2/ تقدم الرعاية بواسطة هيئات منظمه قامت  خصيصاً لذلك وليست بواسطة أفراد ،وتتحمل الحكومات مسئوليات الرعاية الاجتماعية. 
3/ لا يمكن توفير الرعاية  الاجتماعية إلا بتوفير إجراءات اجتماعيه   واقتصادية ملائمة على العكس من المساعدات التي لا تحتاج لذلك.
   4/ كما يمتاز التنظيم الرسمي بروح الاستمرارية التي لا تتوفر للتنظيم غير الرسمي أو المساعدات التي تنتهي بمغادرة المتحمسين لها .
5/ تعتبر خدمات الرعاية الاجتماعية حق للجميع ولا تسعى لتبادل المنافعبعكس الخدمات الخاصة التي تقصر المساعدة وخدماته لمنسوبيه وقد تحسب لما تبذله مقابل نفعي ملموس   .
2- دعم المجتمع وتعبير عنه :
يجب ان تكون برامج الرعايه معبرة عن التدخل الواضح للمجتمع لتدعيم افرادة وجماعاته سواء كان الراعي للبرامج هيئات حكوميه او هيئات خاصة  ويعبر عن هذا المعيار بمسئوليه المجتمع فهو المسئول الاول عن توفير برامج الرعايه الاجتماعيه سواء عن  طريق ألمطالبه او الإدارة من خلال أجهزته المتمثلة في المجالس واللجان الر سمية
3- لا تستهدف الربح :
إن برامج الرعاية الاجتماعية لا تسعى لتحصيل الارباح الماديه وانما غايتها اصلاح الانسان , وعلى ضوء ذلك فإن أي برنامج يستهدف الربح من قريب اوبعيد يخرج عن إطار الرعاية الاجتماعية وإن كان يتخذ شكل وميزات أنشطة الرعاية الاجتماعية .
  والعلة في ذلك هي صفة الاستمرارية 
مثل المساعدات المتبادلة رغم أنها تأخذ شكل أنشطة الرعاية الاجتماعية ولا تسعى للربح المجرد إلا أنها تعتبر من التنظيمات غير الرسمية لان أدوارها تطوعية . فأي نشاط رعوي يوضع لمقابل جهود معينه ينتهي بانتهائها أي انه يوم من الأيام سيتوقف حينما تنتهي الجدوى وإنتاجية الفئة التي يقدم من اجلها 
وذلك  يتنافى مع خصوصيات الرعاية الاجتماعية حتى لو قامت بها أجهزة رسميه , ولكن هذا المعيار لا يمنع من أن يكون لبرامج الرعاية بعض الانشطه ذات المردود المادي الذي يساعد على استمرارية برامج الرعاية كدعم ذاتي إلى جانب الالتزام الرسمي . 
4- الاهتمام المباشر للحاجات الانسانيه :
قد يحدث لبس في التفريق بين الخدمات العامه التي توجه لجميع الافراد وخدمات وبرامج الرعاية الاجتماعية ذات الطابع الخاص لأنها جميعا في حيز التنظيم الرسمي ,أي( تحت مظلة القطاع العام ).
حيث يتضمن التنظيم الرسمي نوعين من الخدمات : الخدمات العامة 
وخدمات الرعاية الاجتماعية الرسمية  حيث ان الخدمات العامه مشاعه توجه لجميع الافراد , بينما خدمات الرعايه الاجتماعيه تعتبر ذات خصوصيه لان الخدمات العامه تستفيد منها جميع فئات المجتمع دون تحفظ اي ان الناس يحتاجونها على قدم المساواه بينما خدمات الرعايه الاجتماعيه لفئه خاصه لها احتياجات محددة .
5-النظرة المتكامله للحاجات الانسانيه :
ان القدرات الانسانيه التي يمكن تنميتها متعددة , مما  يجعلها قادرة على اشباع الحاجات المتجددة , ولذلك فإن برامج الرعايه توصف بالشمول الوظيفي لانها ترتبط بالمجالات المختلفه وتتواجد كلما كان هناك حاجات غير مشبعه ، فهي تسد النقص لدى الأجهزة الأخرى .
6- لها مردود مزدوج اجتماعي واقتصادي :
يخطئ من يظن ان برامج الرعايه الاجتماعيه استهلاكيه فقط لا عائد لها  وإنما هي تسعى لتحقيق إشباع الحاجات الانسانيه وتخفيف من حدة المشكلات العارضة ، والواقع انها تمثل شكلاً من أشكال الاستثمار البعيد المدى تتضح نتائجه في تحسين الأحوال المعيشية ،وتلاشي الامراض الاجتماعيه , مما يؤدي الى زيادة الانتاج فتحرص دائما الحكومات على رفع معدلات انفاقها على التنميه البشريه لان لها مردود على تحقيق مستوى من الرفاهيه ومن ثم ترتفع معدلات الإنتاج .
ويعتمد نموذج التدخل في برامج الرعاية الاجتماعية العامة  على عدة مفاهيم  مرتبطة بالرعاية الاجتماعية وتتمثل في:
1- سياسة الرعاية الاجتماعية وتخطيطها :
تترجم إدارة الرعاية الاجتماعية تلك السياسة إلى مشروعات وبرامج وخدمات اجتماعيه، وذلك من أجل حسن توزيع أو إعادة توزيع الموارد والإمكانيات داخل المجتمع لتحقيق التكامل وشمولية الانتفاع . 
 2 - الأهداف قريبة المدى وبعيدة المدى :
كل مشروع  يخطط له في الرعاية الاجتماعية لابد له من أهداف قريبه مبنية , وغايات بعيدة المدى قد لا يصرح بها , ونجاح السياسات في هذا المجال يقتضي كون الأهداف البعيدة تتحقق تلقائيا بتحقق الأهداف قريبة المدى .
. 
3- برامج الخدمات الاجتماعيه :
تتضمن الانشطه المنظمه , التي تهدف إلى المساعدة الفرديه او الجماعية أو إصلاح البيئه لتحقيق التوافق المنشود ,حيث تعمل على الوصول الى تحقيق الأهداف الاجتماعية وهذه البرامج والأنشطة في مضمونها أسلوب جديد يقدمه المجتمع من اجل مواجهة الحاجات المختلفه في العصر الحديث .
4- ادارة الرعايه الاجتماعيه :
تقع مسئولية إدارة برامج الرعاية الاجتماعية على كاهل الأجهزة ذات التنظيم الرسمي والتي تقوم بعمليات التخطيط والتنظيم ومتابعة التطبيق على المستويات المحليه وعلى مستوى المجتمع الكبير وتنقسم هذه الاجهزة  إلى ثلاث مستويات هي:
ـ الاجهزه التخطيطيه العليا :
يتصدر هدة الاجهزه المجالس العليا لتخطيط برامج الرعاية الاجتماعية, ثم الاجهزة المركزيه , والإدارات الفرعية في كل قطاعات المجتمع.
 ـ الأجهزة الاشرافيه :  
تتضمن المفتشون بالاجهزه المركزيه والادارات الفرعيه .
 ـ الأجهزة التنفيديه : 
تتضمن العناصر المنفدة لخطط الرعايه الاجتماعيه في الواقع الميداني . 
5- العمل الاجتماعي : 
وهو يعني العمل الجماعي المشترك القائم على التنسيق فيما بين الجهود المختلفه لتحقيق التكامل والشمول في تغطية الاحتياجات الاجتماعية
 وقد وضع (كارول نموذج) يحاول فيه توضيح الحاجات والمشكلات التي تعترض مراحل الحياة ونوع خدمات الرعاية الاجتماعية المناسبة لها .
ومن المشكلات والازمات لابد ان يضعها المخططون في الحسبان :
1/ الاعتماد المتزايد على الأسرة .
 2/ عدم القدرة على التكيف مع المدرسة .
  3/ الانحراف والجريمة .
وخدمات الرعاية الاجتماعية التي تقابل هذه المشكلات وتخفف من حدتها:
   1ـ التوجيه المهني والتأهيل لمختلف أنواع المهن .
    2ـ الرعاية الايوائيه البديلة للأسر الطبيعية 
    3ـ المساعدة عن طريق الاستشارة للتغلب على الصعوبات الدراسية 
والمشكلات الاجتماعية العارضة 
ووصف (مارتن ولنز) وظائف الرعاية الاجتماعية في إطارها التكاملي :
 ـ تشكل أجهزه مؤسسيه وتصمم أدوات محددة يحتاج الفرد والجماعات لاستخدامها .
ـ تعمل كميكانيزم أو جهاز لإعادة توزيع الخدمات .
ـ تحدد الطريق أمام التغير الاجتماعي المطلوب من خلال برامجها وأنشطتها .


























المحاضره الثانية
الاساليب المهنيه للرعايه الاجتماعيه 

1- الاسلوب الانشائي :
يشترك الاسلوب الانشائي مع الاسلوب الوقائي في النتيجة النهائية ,إذ أن التنشئة هي  إحدى مكونات الوقاية ، لأنه إذا نجح المصلحون في الاستفادة من هذا الاسلوب حققو قدرا كبيرا من الوقاية فإذا صلحت تنشئه  الأجيال أصبح لهم وقاية  من التعرض للسقوط في اي منزلق يتنافى مع تربيتهم الصالحه .
وسمي بالاسلوب الانشائي لانه يقوم بوظيفة التنشئه لفئات المراحل العمريه المبكرة الذين سلوكهم في طور التكوين , وهي عملية بناء العادت الايجابيه عن طريق الفهم والممارسة لتصبح سلوكاً لحياتهم . 
ومن هنا تأتي اهمية الاسلوب الانشائي :
حيث تكون العادة التي هي مصدرا للسلوك وكلما كانت العادة مكتسبه في عمر مبكر كلما كانت قويه وراسخة التأثير ، ومن هنا تبدأ أهمية التنشئة.
لان الشخصيه مازالت طريه وسهله في تشكيلها ، وقد أدرك المربون.
والأخصائيون الاجتماعيون ان مرحلة الشباب العمرية الأولى تتطلب عمليه انشائيه متكامله ومتواصله طبقا لوحي القران الكريم والسنه المطهرة .
2-الاسلوب الوقائي : 
خطوات الاسلوب الوقائي : يفيد الأسلوب الوقائي في انه يمنع حصول المعضلة التي يصعب الخلاص منها وهو يوفر كثيرا من الجهد والمال .
لذلك تقوم الدول باتخاد الوقايه اللازمه ضد الامراض باستخدام العقاقير وكذلك الحال لاتقاء شرور المخدرات والمشاكل الاجتماعيه الزاحفه من بلد لاخر .
والاسلوب الوقائي في التشريع الاسلامي واضح وجلي حيث بين الاسلام الحلال والحرام ففي الالتزام  بالحلال وتجنب الحرام وقايه للمسلم من مخالفة اوامر الله سبحانه وتعالى , ومن الامثله ان الله حذر من الاقتراب من الزنا  وليس فقط من مباشرته والابتعاد من  دواعي الزنا من مغازله ومحاورة ليقطع دابر التفكير به .
ويتطلب الاسلوب الوقائي العمليات التاليه :
قطع دابر التفكير في مالا تؤمن عقباه , اجتناب المغريات الحسيه والمعنويه , الحرص على مصاحبة الاخيار , اجتناب الوحدة الا من جلساء السوء . 
3- الاسلوب العلاجي :
لابد ان تتعاون كل من الجهود الاسريه والمجتمعية مع الجهود الذاتية للمصلحين الاجتماعيين لكي يتحقق هدف الاسلوب العلاجي ، ويعتمد الأسلوب العلاجي على مدخلين رئيسيين كل منهما يكمل الآخر، والمهم بالأمر هو أن نعرف بأيهما نبدأ ، عملية العلاج الذاتي أم العلاج البيئي ؟
- المدخل الذاتي :
هو التركيز على ذات العميل بحيث تدرس عقدة النفسية ومظاهر سلوكه والانحرافات الاجتماعية التي يعاني منها ,وهذا أمر يتم من خلال عملية الدراسة اللازمة ، وتحديد نوع التدخل المطلوب وهو ما يقتضيه الأسلوب العلاجي  ويتعاون علم النفس مع الخدمة الاجتماعية لوضع خطة علاج متكاملة , فإذا كانت الحالة معقدة مثلا وتصل إلى حاله عصبيه متهيجة فيجب الاستعانة بالطبيب النفسي لصرف بعض الأدوية المهدئة حتى يكون العميل في وضع يستطيع معه التفاعل مع الأخصائي ،  ويتطلب المدخل الذاتي التدرج في العملية العلاجية لكي يحل العميل مشاكله  .
فلسفة المدخل الذاتي :
وتتضمن تلك الفلسفة كشف المواقف التي تؤثر في سلوك العميل من اللاشعوري إلى الشعور بحيث يتصرف أحياناً تصرفات لا يعرف الدافع لها ، وهي في الحقيقة مطمورة في اللاشعور وبعد جلوس الأخصائي مع العميل وملاحظة انفعالاته وانقباضه وانبساطه يستطيع الأخصائي من خلالها أن يحدد مصدر أو مصادر المشكلة ، وبالتالي يكشفها لعميل فيتذكرها .
يأتي بعد ذلك دور المختص يقوم بتقليل من شان تلك المواقف 
وفي نفس الوقت يرفع من معنوية العميل لتجاوزها , ويعتبر المدخل الذاتي أحد اهتمامات علم النفس ,ولكن الخدمة الاجتماعية استطاعت الاستفادة منه ليصبح احد مداخل الأسلوب العلاجي فيها  وينتهي العلاج بتهيئة العميل للخروج للبيئة والتفاعل معها , والمدخل الذاتي يحتاج إلى عملية متابعه للتأكد من حالة الاستقرار النفسي للعميل وتجاوب البيئة معه ومن هنا يعتمد المدخل الذاتي على البيئي . 
- المدخل البيئي :
هو تركيز جهود المختص على إصلاح البيئه وهو أمر يتطلب فنيات الاسلوب العلاجي .
ويمثل البيئه كل من العناصر التاليه :
1/ الاسرة : وهي المؤسسه الاولى التي تتلقى الفرد ويتشرب بطباعها واخلاقياتها وسلوكها وذلك لطول إقامة الفرد فيها.
2/ المدرسة : هي المؤسسه الثانيه المواليه للاسرة والمكمله لوظيفتها الا ان هدة المؤسسه تتسم بطابعها الرسمي وهي تمارس عمليات ضبط كثيرة تفوق الاسرة , وهي عملية تهيئة للفرد إلى تولي شئون حياته الخاصه .
 3/ فئات الرفاق والاصدقاء : تسير موازيه لكل من الاسرة والمدرسه وغالبا  هذا النوع فيه هدم لوظيفة الاسرة والمدرسه التربويه والتعليميه وربما كانت مصدر من مصادر الانحراف لدى الفرد إلا إذا كانت صالحه . 
4 المجتمع الكبير بمؤسساته الاقتصاديه والاعلاميه والعقابيه والتشريعيه وقد تكون اشد سطوه من عناصر البيئه الاخرى .
ومن المؤسسات العقابيه مايسمى بمراكز الرعاية الاجتماعية للأحداث    ومعظمها يمر بوضع غير جيد إذ تكتنفه بعض السلبيات ، ولذا يجب أن تصنف الأحداث على أساس عدة معايير أهمها :
- المرحله العمريه : يتخذ التصنيف العمري كعمليه اساسيه لتوزيع الأحداث الى جماعات على ضوء اعمارهم حيث توضع كل فئه عمريه متقاربه في مجموعه واحده , ومهاجع واحدة , ولهم نشاط خاص .
- مستوى النمو : يجب على الدور الاجتماعية أن تأخذ مستوى النمو 
في الحسبان , فضعاف النمو قد لا يستطيعون مسايرة ذوي النمو الجيد سواء في الدفاع عن النفس أو النشاط الحر .
-المستوى المعيشي : حيث ان معيشة متوسطي الدخل تختلف عن متواضعي الحال وعن اصحاب المستويات الاقتصاديه الكبرى فيفترض ان تتفاعل هدة الفئات من منطلق مستواها المعيشي للمحافظه على كيانهم الاجتماعي ومعنوياتهم النفسيه . 
وللإجابة على التساؤل الذي سبق طرحه في بداية الموضوع  وهو : بأي هذين المدخلين تبدأ العملية العلاجية ؟   

· نشير هنا انه على المختص بعد اجتياز عملية الدراسة إلى عملية التشخيص أن يحدد بداية المشكلة هل هي بدأت من ذات العميل ؟ 
· أم بدأت من البيئة المحيطة للعميل وهذا ليس أمراً صعباً لأنه أثناء جمع المعلومات اللازمة لعملية الدراسة خلال المقابلات الشخصية مع العميل ، يستطيع الأخصائي الماهر أن يتعرف على المشكلة ،ما إذا كانت عقداً نفسية انعكست على تعامله مع الأفراد وبالتالي تغيرت معاملة الناس في بيئته فزادت معاناته .
· وربما كان السبب في البداية سوء المعاملة التي يتلقاها الشخص من الأفراد المحيطين  به  ، وعدم الثقة به  أو إلقاء اللوم عليه ظلماً مما دفع إلى عدوانيته واضطراباته الاجتماعية فوقف موقفاً عدائياً من الناس وانعكس على سلوكه .

· وإذا ماتحددت للمختص بداية المشكلة هل هي الذات أم البيئة فإن المختص يبدأ خطوات علاجه ، فإذا كانت المشكلة ذاتية  في الأصل ثم تحولت للبيئة يتم البدء بالعلاج الذاتي ومن ثم البيئي .
· وإذا كانت المشكلة بيئية في الأصل وانعكست على ذات العميل فيتم البدء بإصلاح البيئة وتهيئتها لتصبح ملائمة للعميل ، وقد
·  لا يحتاج المدخل البيئي إلى عملية المتابعة لان احتمالية الانتكاسة للعميل مستبعدة تقريباً عما لو كانت أصل المشكلة ذاتياً
· حيث قد يكون صاحبها ضحية العودة لذكرياته كلما عنت له ذكريات الموقف السابق .
4- الاسلوب الإنمائي : 
هو آخر اساليب الخدمه الاجتماعيه وهو لا يعني بالتدخل المهني ، لأنه ليس هناك دواع لعمليات التدخل المهني وإنما يتطلب الوضع المحافظه على المستوى الراهن  ، وهذا  الهدف لا يتحقق الا بالاسلوب الانمائي للطاقات البشريه , ومشاريع الاتناج , وإتاحة فرص العمل , وازدهار التعليم .
ويرتكز الأسلوب الإنمائي في مجال الرعاية الاجتماعية على محورين   
المحور الأول :
 رعاية المراهقين بصفه خاصه : هي مرحلة عابرة لا تستمر طويلا إلا لدى بعض الفئات التي قد تعاني من تأخر في النضج وهي الانتقال من مرحلة الطفوله الى مرحلة الشباب .
المحور الثاني :
استثمار طاقات الشباب في مرحلة النضج العقلاني , لكي يتم تأهيله لوظائف قياديه تفيد المجتمع على كل المستويات 








المحاضره الثالثة
علاقة الخدمة الاجتماعية بالرعاية الاجتماعية. 
تعتبر الخدمة الاجتماعية بمثابة مهنة تعمل في نطاق الرعاية الاجتماعية والتي تضم عدة مهن وتخصصات مثل التعليم و الطب وبذلك فإن مفهوم الرعاية الاجتماعية أشمل من مفهوم الخدمة الاجتماعية, ورغم أن الخدمة  الاجتماعية إحدى المهن العاملة في نطاق الرعاية الاجتماعية إلا أنها تشغل مركزاً متميزاً بالنسبة لغيرها من المهن .
نتناول هذه العلاقة من عدة محاور هي :
المحور الأول :
 تشغل الخدمة الاجتماعية مركزاً متميزاً في نطاق الرعاية الاجتماعية بالنسبة لغيرها من المهن وذلك للأسباب التالية :- 
1- تعمل الخدمة الاجتماعية في معظم قطاعات الرعاية الاجتماعية تقريباً فهي تعمل في مجالات التنمية الاجتماعية,والدفاع الاجتماعي المنظمات الإصلاحية, والمنظمات العلاجية ورعاية الشباب والتعليم والعلاج الطبي, والتأمينات الاجتماعية وغير ذلك.
2- تشغل الخدمة الاجتماعية مركزاً رئيسياً في بعض هذه القطاعات وتعمل كمهنة مساعدة لمهن أخرى رئيسية في قطاعات أخرى.ورغم ذلك فعند قيام الخدمة الاجتماعية بعملية المساندة لمهنة أخرى فإنها لا تلعب دوراً ثانوياً, إذ تقوم بتأدية وظائف هامة لا غنى عنها بالنسبة للمهنة الرئيسية.ففي المنظمات التعليمية مثلاً تقوم الخدمة الاجتماعية بدور رئيسي في العملية التربوية, كما أن الأخصائي الاجتماعي في منظمات العلاج الطبي يعتر عنصراً هاماً ضمن فريق العمل بتلك المنظمات.
3- تعمل الخدمة الاجتماعية لصياغة سياسة الرعاية الاجتماعية والتخطيط لتنفيذها, فهي بذلك في بعض الأحيان صانعة لسياسة الرعاية الاجتماعية موجودة لها. 
المحور الثاني :
 رأي (فدر يكو) في الخدمة الاجتماعية بأنها 
1-  أكثر مهن الرعاية الاجتماعية تعاملاً مع المواطنين بنظرة شمولية متكاملة إذ إنها تتعامل مع مجال حياة الإنسان كلياً
محاولة في نفس الوقت استخدام موارد المجتمع لإشباع احتياجاته.
2- كما أن الخدمة الاجتماعية تعتبر بمثابة الضمير الاجتماعي للأمة,ولذلك فإن نبض هذا الضمير هو الذي يساعد على تدعيم الرعاية الاجتماعية, كنظام اجتماعي في المجتمع المعاصر

3- الخدمة الاجتماعية تتأثر صورتها بنظرة المجتمع للرعاية الاجتماعية نظراً لأنها( المهنة البؤرية لها) ومهنة الخدمة الاجتماعية تمارس في مختلف مجالات النشاط الإنساني,وحيث يوجد دائماً مشكلات سوء التوافق أو 
التكيف وعدم القدرة على المواءمة بين الاحتياجات والموارد,وهي تعمل في ميادين الرعاية الاجتماعية المختلفة وتمارس في جميع مجالاتها:  في مجال رعاية الاسرة والطفولة ورعاية الطلاب,ورعاية الشباب,ورعاية المرضى 
وذوي العاهات,ورعاية العمال,ورعاية الأحداث الجانحين وغير ذلك من المجالات. 

4-  عندما تحدث المشكلات في المجتمع سواء اجتماعية أو اقتصادية وغيرها فإن الخدمة الاجتماعية كمهنة تعمل على معرفة الدوافع والأسباب التي تكمن وراء هذه المشكلات وتعمل على استنباط أساليب التدخل ثم وضع الخطط اللازمة للعلاج أو الوقاية أو التنمية. وهذا يتطلب علم ومهارة لدى الممارس ومن هنا ايضاً جاءت أهمية إلمام الممارس بالعلوم والمهن الأخرى,كما جاءت أهمية الإدارة في الخدمة الاجتماعية في ميادين الرعاية الاجتماعية الحكومية والأهلية. 
نستنتج من ذلك انه : 
تعتبر الرعاية الاجتماعية (هدفاً ) يسعى إلية المجتمع لتحقيق رفاهية الفرد والجماعة عن طريق تنظيم البرامج وإنشاء المؤسسات العامة والأهلية,وإصدار التشريعات التي تضمن صيانة الدخل أو تنظيم العلاقات بين فئات المجتمع المختلفة.
أما الخدمة الاجتماعية فهي (منهج ) يقوم على المهارة والعلم يستهدف تحقيق أهداف الرعاية الاجتماعية والخدمة الاجتماعية باعتبارهما (وجهين لموضوع واحد) بحيث تستهدف الرعاية الاجتماعية 
توفير الأرضية للتغير,وتستهدف الخدمة الاجتماعية بجهودها العلمية المباشرة تحقيق التغيير في الاتجاهات المطلوبة.
المحور الثالث :
 خصائص الدور المهني الذي تؤديه الخدمة الاجتماعية مع الرعاية الاجتماعية 
1- الخدمة الاجتماعية (وسيلة أو أداة )للرعاية الاجتماعية,فبدون الخدمة الاجتماعية لا تنجح برامج الرعاية الاجتماعية,فالرعاية كنسق نجد أنها تضم في ظلها عدداً من الأنظمة المختلفة كالنظام الاقتصادي,والنظام الأسري,والنظام السياسي,والنظام التربوي,ونظام الضمان الاجتماعي
ونجد أن الخدمة الاجتماعية تدخل في جميع الأنشطة السابقة إما كوظيفة رئيسية أو دولية في هذا النظام كالنظام الأسري ونظام الضمان الاجتماعي والنظام القضائي,وإما كوظيفة ثانوية كما في بقية النظم السابقة.( السياسي ، الاقتصادي )
2-  نجد أن الخدمة الاجتماعية تتجه( اتجاهاً مزدوجاً ) في نشاطها المهني,بمعنى أنها لا تقتصر في هذا النشاط على مساعدة الأفراد والجماعات والمجتمعات على علاج مشاكلهم وتحقيق التكيف مع البيئة المحيطة بهم,ولكنها تعمل في نفس الوقت على تغيير الأوضاع السائدة في المجتمع والنظم القائمة فيه بالشكل الذي يساهم في حل هذه المشاكل,ومن ثم تعمل على رفع المستوى الاقتصادي,أو الصحي,أو تحسين حالة الإنسان,أو تهيئة فرص العمل,أو الدعوة لإصدار تشريعات اجتماعية معينة, هذا يعني أن الدور المهني للخدمة الاجتماعية لا يقتصر على (تغيير العملاء ) من أفراد وجماعات,
وإنما يحرص في نفس الوقت على إحداث (تغيير مخطط في نظم الرعاية) الاجتماعية في المجتمع العام.
3-  يبرز الدور المهني للخدمة الاجتماعية في (توفير احتياجات الرعاية) الاجتماعية,ونظراً لأن هذه الاحتياجات بطبيعتها متغيرة,فإن البرامج والمؤسسات التي تعمل في هذا المجال ينبغي أن تجاري هذا التغير في سبيل إشباع أفضل للاحتياجات,وهكذا يصبح من خصائص الرعاية الاجتماعية في المجتمع العصري,تلك الديناميكية والحركة الدائبة,حيث تخطط باستمرار برامج وخدمات جديدة لمقابلة الاحتياجات الجديدة
حيث تتغير البرامج والخدمات القائمة مجارات لمقتضيات العصر .
ونظراً لأن الخدمة الاجتماعية هي أوثق المهن اتصالاً بالرعاية,فإنها تلعب دورها المهني بشكل قيادي في( مساعدة الدولة على تخطيط وتنفيذ ) برامج الرعاية الاجتماعية على أساس علمي,وبطرق أكثر استجابة لاحتياجات الناس,وأكثر اقتصاداً في الوقت والجهد والنفقات.

المحور الرابع :
عندما برهن ماكس  على علاقة الخدمة الاجتماعية بالرعاية الاجتماعية في محاولته لتحديد أغراض ووظائف الخدمة الاجتماعية والتي تتحدد في
1- تقوية وتدعيم وتطوير (نظم الرعاية الاجتماعية )في المجتمع حتى تتمكن من مواجهة الاحتياجات الأساسية للإنسان,ويمكن الوصول إلى هذا الفرض من خلال الجهود التي تقدمها المهنة في أشكال من التدخل المهني,سواء في الحالات الفردية أو لتخطيط سياسة الرعاية الاجتماعية وزيادة الدخل,
والإدارة الاجتماعية حيث أن للإدارة أهمية كبرى خصوصاً في ميادين الرعاية الاجتماعية المختلفة,لأنها تزود هذه الميادين بالمتخصصين الذين يشرفون على إدارة برامج الرعاية الاجتماعية الحكومية والأهلية في المستويات المختلفة. 
2-  تنمية الموارد البشرية,عن طريق المساهمة في مواجهة الحاجات الأساسية للنمو لدى الأفراد والجماعات و الأسر (هدف إنمائي).
3-  إعادة توزيع وتوفير الموارد الاجتماعية والاقتصادية المطلوبة, لمواجهة الحاجات.(هدف وقائي وإنمائي).
4-  منع المشكلات المترتبة على الفقر والحرمان والأخطار الاجتماعية (هدف وقائي).
5- وقاية الناس (الأفراد والأسر والجماعات والمجتمعات) ضد المخاطر الاجتماعية والاقتصادية(هدف وقائي).
6-  تمكين الناس من أن يعملوا ويستفيدوا بإمكانياتهم وقدراتهم في تحقيق أدوارهم الاجتماعية,وتحقيق التكامل بين الناس وبعضهم,
وبين الناس والبيئة الاجتماعية.(هدف إنمائي).
7- تدعيم وتطوير وتنمية النظم الاجتماعية والبناء الاجتماعي
عن طريق  أ- تدعم النظم الاجتماعية المختلفة كنظام الأسرة,والنظام الديني,والقانون,والرعاية الصحية,والنظام الاقتصادي,وذلك بغرض أن هذه النظم يمكن أن تعمل بفاعلية لمواجهة الحاجات الإنسانية .
ب- التوصل إلى وسائل فعالة,تحقق التكيف الاجتماعي مع متطلبات التغير,ومع أنماط الضبط الاجتماعي(إنمائي ).
ج- حل المشكلات الاجتماعية,والحيلولة دون وقوعها إلى أقصى درجة ممكنه (هدف وقائي). 
المحور الخامس : 
تتعدد اهتمامات أنشطة وبرامج الرعاية الاجتماعية ولذا فإنها تتضمن عدداً كبيراً من فروع التخصص المختلفة,إلا أن الأخصائيين الاجتماعيين هم الأكثر اتصالاً بأنشطة الرعاية الاجتماعية,لأنهم المدربون فعلاً لممارسة التدخل المهني 
وهذا التدخل يكون باستخدام ثلاثة أساليب وهي:
1. الأسلوب العلاجي. 
2. الأسلوب الوقائي. 
3. الأسلوب التنموي. 

إذ تستخدم الخدمة الاجتماعية عدداً من الأساليب العلمية في ممارستها المهنية وهذه الأساليب تختلف باختلاف الغرض الموجه له.وكما ذكرنا سابقاً أن هذه الأساليب متداخلة ولا يمكن الفصل بينها إلا من الناحية النظرية فقط.
1/ يستخدم الأخصائي الاجتماعي( الأسلوب العلاجي) في الممارسة عندما تكون المشكلة قد حدثت أو وقعت بالفعل فيقوم بمساعدة الأفراد والجماعات والمجتمعات على حل أو علاج هذه المشكلة التي يعانون منها,وإعادة توافقهم مع المجتمع.ويتبنى الأسلوب العلاجي الأهداف العلاجية في الخدمة الاجتماعية والمتمثلة في مساعدة الأفراد والجماعات والمجتمعات على التغلب على صعوبات التوافق الاجتماعي مع أنفسهم ومع الآخرين,وعلى استعادة قدراتهم على الأداء الاجتماعي
وتتمثل الأهداف العلاجية في الخدمة الاجتماعية في مساعدة العملاء مثل : (المرضى والأحداث الجانحين,والمساجين والمدمنين والمعاقين والأسر المفككة وغيرهم) على حل أو علاج مشكلاتهم.
كما يعتمد الأسلوب العلاجي على مدخلين رئيسين: 
المدخل الذاتي والمدخل البيئي وهما مرتبطان ومتكاملان وكل منهما يحتاج إلى الآخر,ولا يمكن أن يحقق أي منهما الوظيفة العلاجية إلا بتعاضده مع المدخل الآخر.
ويقصد( بالمدخل الذاتي )الأسباب الذاتية,التي أدت إلى حدوث المشكلة مثل أسباب نفسية أو أي أسباب ترجع للعميل فقط,والمدخل البيئي يركز على البيئة المحيطة بالعميل,كالأسرة,أو المدرسة,أو الأصدقاء وغيرهم.وفي كلا المدخلين يقوم الأخصائي الاجتماعي بعمليات أربع هي:الدراسة,التشخيص,العلاج,ومن ثم المتابعة.
والخدمة الاجتماعية تعتمد على العديد من الطرق لتحقيق أهدافها,وتلك الطرق تتمثل في خدمة الفرد,وخدمة الجماعة,وتنظيم المجتمع,وكذلك الإدارة في الخدمة الاجتماعية وأيضا البحث في الخدمة الاجتماعية.
وتركز خدمة الفرد خاصة على الأسلوب العلاجي,حيث يعني مفهوم العلاج في خدمة الفرد خاصة وبقية طرق الخدمة الاجتماعية عامة,ذلك المجهود الذي يوجه من الأخصائي الاجتماعي,لمحاولة التأثير الإيجابي في ذات العميل,فرد,جماعة,أنظمة,أو في ظروفه المحيطة,وذلك لتحسين أدائه الوظيفي الاجتماعي,أو تهيئة ظروفه الاجتماعية لحالة الاستقرار.
والعملية العلاجية في الخدمة الاجتماعية لا تستخدم عقاقير طبية  إلا في حالات التهيج النفسي للعميل لا لقصد العلاج,وإنما لتهيئة العميل للتفاعل مع الاخصائي الاجتماعي,وهذا الأمر لا يتم عشوائياً وإنما باستشارة الطبيب النفسي الذي يفترض أن يكون عضواً في الفريق العلاجي.
ولا يحبذ تناول الأدوية والمهدئات لصاحب المشاكل النفسية اعتقاداً منه أنها تنسيه تلك المواقف المزعجة,لأن هذه الأدوية تحول المشكلة في المستقبل إلى مشكلة نفسية ذات جذور اجتماعية,وإنما الأسلوب الأمثل لتجاوز المشكلة الاجتماعية مهما كان تعقيدها,هو ( تقوية الجوانب الإيجابية في العميل للتغلب على الجوانب السلبية,ولنجاح عملية العلاج لابد أن تكون عملية شمولية أي تشمل الجوانب الذاتية والبيئية).
والعلاج البيئي يركز على إصلاح البيئة المحيطة بالعميل كالأسرة,والمدرسة,والأصدقاء,والنادي وغيرها,وينقسم ألى
· علاج مباشر: يتضمن تقديم الخدمات التي تقدم للعميل مباشرة مثل الخدمات المالية أو إلحاقه بمؤسسة من المؤسسات الإيوائية وغيرها من الخدمات المباشرة. 
· علاج غير مباشر : يوجه بصفة خاصة إلى الأفراد المحيطين بالعميل بهدف تغييرهم لصالح الفرد مستقبلاً. 
2/يستخدم الأخصائي الأسلوب الوقائي الذي يمنع حدوث المشكلة أو المعضلة,والأسلوب الوقائي أفضل من العلاجي .
لأنه يوفر الوقت والجهد والتكاليف ويخفف العبء العلاجي بصفة عامة,بالإضافة إلى أنه يساهم في ترشيد استخدام موارد الرعاية الاجتماعية التي تعاني من عجز أو نقص واضح في معظم الأحيان.
وقد عرفت الجمعية القومية للأخصائيين الاجتماعيين بالولايات المتحدة الأمريكية (N.A.S.W) الخدمة الاجتماعية الوقائية بأنها (المساعدة المهنية التي تقدم للناس,لتجنب الوقوع في المشكلات الاجتماعية المحتمل حدوثها بصفة خاصة وتزويدهم بقدر من المعارف والاتجاهات والمهارات لمواجهة مواقف الشدة والقلق والضغوط والأزمات).
ويمكن تحديد أهداف الخدمة الاجتماعية الوقائية في التالي:-
1- مساعدة الناس على الوقاية من الوقوع في المشكلات بصفة عامة والمشكلات الاجتماعية بصفة خاصة.
2-غرس الأهداف الاجتماعية المحببة لدى الناس والتي تجعل حياتهم أفضل وأحسن في أعين الناس.
3- مساعدة الناس على زيادة قدراتهم,وتزيدهم بالمهارات والخبرات التي تجعلهم يقون أنفسهم من المشكلات بمختلف أنواعها.
4- إقامة برامج الحفاظ على مناطق القوة لدى الناس.
5- العمل على تقليل الضغوط البيئية,والعوامل غير المشجعة للناس,ومواقف القلق الزائد,ومواقف الشدة والأزمات.
6 ـ تقديم برامج إشباع الحاجات المشروعة بمعناها العام.من قِبَلِ برامج التأمينات الاجتماعية,والضمان الاجتماعي,وبرامج التشغيل والإسكان والترويح الهادف المشروع.
7-مساعدة الناس على تغيير الاتجاهات والعادات السلبية,حتى يصبح مفهوم الوقاية جزءاً أساسياً في حياة كل شخص,وكل جماعة,وكل منظمة,وكل مجتمع.

3/ وتستخدم مهنة الخدمة الاجتماعية  الأسلوب التنموي وتستهدف ( رعاية ورفاهية الإنسان والمجتمع الذي يعيش فيه.)
وتستخدم المهنة طرقها المتعددة لبناء وتغيير وتنمية الإنسان في صورته كفرد,أو في صورته كعضو في جماعة أو عدة جماعات,أو في صورته كمواطن يعيش وينتهي إلى مجتمع معين,
وفي هذا المجال تستخدم مهنة الخدمة الاجتماعية طرقاً اساسية مثل طريقة التخطيط الاجتماعي,أو السياسة الاجتماعية,التي يتعاظم اهتمامها بوضع السياسات الاجتماعية, ووضع خطط التنمية الاجتماعية والاقتصادية المتوازنة والمتكاملة عن طريق الاستخدام الأمثل للإمكانيات والموارد المادية والبشرية والتنظيمية والتنمية المتاحة في المجتمع  
وعن طريق توافر نظم معلومات قوية ودقيقة يمكن الاعتماد عليها في وضع خطط التنمية التي تستهدف:ـ
1- إشباع حاجات الناس (هدف وقائي).
2-مواجهة وحل مشكلات المجتمع   (هدف علاجي).
3-تحسين أداء النظم والمؤسسات القائمة في المجتمع(هدف تنظيمي).
4- تحسين الأحوال المعيشية للناس من الناحية الاجتماعية و الاقتصادية (هدف تنموي).
لهذا يمكن اعتبار( التخطيط الاجتماعي) بمثابة الإطار العام والقاعدة العلمية المشتركة,التي تمارس من خلالها وعلى أساسها باقي طرق مهنة الخدمة الاجتماعية، كما تستخدم مهنة الخدمة الاجتماعية  
طرق تنظيم المجتمع التي يتعاظم اهتمامها بتعبئة وتنظيم الجهود الحكومية والأهلية ,التي ترمي إلى تنمية المجتمعات المحلية (الريفية و الحضرية و البدوية و الصحراوية ).
وطريقة العمل مع الجماعات والأفراد طرق معاونة لتحقيق غاية طريقة تنظيم المجتمع ,وكذلك بحوث الخدمة التي تستخدم لتوفير البيانات والمعلومات الدقيقة والحديثة التي تمكن الأخصائي من اتخاذ وصنع القرارات على أعلى درجة من الكفاءة ثم إدارة مؤسسات الخدمة الاجتماعية التي تهتم باستخدام أسس ومبادئ ونظريات وأساليب الإدارة للبرامج والمشروعات,التي تستهدف رعاية ورفاهية الإنسان وتنمية المجتمع.








المحاضره الرابعه
مجالات الرعاية الاجتماعية
المجالات الانسانية للرعاية الاجتماعية
وتفعيلها المهنه ( المجال النفسي ـــ  المجال الاجتماعي )


   المجال النفسي : 
   نستطيع القول أن جميع( برامج الرعاية الاجتماعية) ومفاهيمها ومبادئها تسهم بشكل أو بآخر في تنمية المجال النفسي وذلك وفقاً للأساس الفلسفي الذي انطلقت من خلاله الرعاية الاجتماعية وأداتها الفعالة الخدمةالاجتماعية    وحددت على أساسها مسار خطاها في التعامل مع أفراد المجتمع .
 فلو اطلعنا على هذه الفلسفة سوف نجد أنها قائمة على الأسس التالية:
     1/ الإيمان بقيمة الفرد وكرامته (احترام كرامة الإنسان)
      2/ حق الفرد في تنمية قدراته وكفاياتة 
      3/ حق الفرد في تقرير مصيره مع عدم الإضرار بالغير أو استغلاله استغلالاً سيئاً .
      4 / مسؤولية  كل فرد في الإسهام في الرفاهية العامة  في حدود قدراته   و إمكانياته إذا توفرت المواقف والظروف الاجتماعية المناسبة .
 
ومما سبق عرضة نجد أن جميع النقاط الأربعة للفلسفة تركز على  (الفرد وتسعى لتدعيم ذاتيته ) واحساسة بكيانه الفردي واحترام كرامته  وهذا بالطبع من اهم الامور التى تدعم المجال النفسي وبالتالي تؤدي إلى تنميته .
وننتقل من الفلسفة الى المبادئ التي تحتذيها الرعاية الاجتماعية وأداتها في التعامل مع الفرد وهي كالآتي :
 التقبل : هذا المبدأ يركز على ضرورة احترام الأخصائي    لكرامة ومشاعر العميل وتقديره فمن الواجب على الأخصائي أن يتقبل العميل حتى في حالة اتصافه بصفات لايقبلها .
الديمقراطية (حق تقرير المصير) : ويعني هذا المبدأ ان على الأخصائي أن يعطي العميل حقه في ان يتخذ ويختار القرار الذي يتلاءم ويتفق   مع رغباته . 
      وغير ذلك من المبادئ التي سبق دراستها ولكنها تدور في أغلبها في  اطار ذاتية الفرد وحقه في ان يعيش كانسان له كامل الحرية .
بناء على ماسبق نستطيع القول بأن (هناك مؤشرات تدل على ) اهتمام برامج الرعاية الاجتماعية بالمجال النفسي وهي : ـ    
1/ عندما تضع الرعاية الاجتماعية في اعتبارها أن الرعاية هي حق  من( حقوق الإنسان ) يحصل عليها لأنها حق له وليس لأنة غير قادر أو  محتاج، ويعني هذا ان الرعاية الاجتماعية حق لجميع المواطنين وليست هبة او صدقة تقدمها الحكومات للأفراد أو الهيئات.
  فالأفراد لهم الحق في الحصول عليها بل إن لهم ايضاً الحق في المطالبة  بتوفير برامجها وذلك في حالة شحها . 

2/ ان الرعاية الاجتماعية هي  ( مسؤولية المجتمع) أي أن الرعاية الاجتماعية اصبحت مسؤولية المجتمع في إطار نظمه وتنظيماته الاجتماعية الحكومية أو الأهلية فكلاهما يكمل الاخر في توفير اشكال الرعاية الاجتماعية لسكان المجتمع.
 فبعد ان كان الفرد فيما مضى مسؤولاً عن فقره ،وأن حاجته ترجع أساساً إلى عيب فيه أصبح الآن المجتمع مسؤولاً مسؤولية كاملة عن إشباع احتياجات الافراد وهو ما يعرف عالمياً بمسؤولية المجتمع تجاه أفراده.
والمعروف أن لهذا أثر في نفسية الفرد فالصدقة والإحسان تشعر الإنسان بالمذلة والمهانة وعدم الإنتاجية والعجز عن مساعدة ذاته .
ولكن عندما توفر له هذه الخدمات وتمنح له كحق من حقوقه يمكن أن يطالب به لأنه من مسؤولية المجتمع فتعمل برامج الرعاية الاجتماعية بذلك على صون كرامته وتحفظ له حقه مما يقوي خطوط الدفاع النفسية لذاته . 
3/ ولا تقتصر أهمية الرعاية الاجتماعية في تنمية المجال النفسي للفرد مباشره بل تتخطاها لتشمل برامج الرعاية الاجتماعية الشاملة الموجهة للفرد سواء بشكل مباشر أو (غير مباشر) ومنها البرامج الموجهة لرعاية الأسرة فالأسرة هي النواة الاولى لقيام المجتمع الذي يتألف في حقيقته من مجموعة من الاسر وتتمثل في الأسرة _كوحدة اجتماعية متضامنة من الافراد_ حقيقة الأوضاع والقيم والظروف السائدة في المجتمع .
لذلك فإن الرعاية الاجتماعية الهادفة أساسا إلى إشباع الحاجات والمطالب   الأساسية للأفراد  قد أولت الأسرة من العناية والاهتمام ما يحفظ لها هذه المكانة ويعطيها القدرة على مواجهة احتياجاتها ومطالبها من كافة الوجوه الاجتماعية والثقافية والاقتصادية وبالتالي ينعكس ذلك على  تعزيز دورها  في تنمية المجال النفسي لأفردها. 
وتؤكد الاتجاهات العامة أن للأسرة دوراً بارزاً في مجال الصحه النفسية
     وتكمن أهميتها في :   1ـ أنها تعزز ذات الفرد وتعمل على تقويتها 
    2ـ أنها الوحدة الأساسية في المجتمع التي تعمل على تلبية وإشباع معظم احتياجات أفرادها ، حيث أنها المصدر الذي يستمد منه الفرد الدفء والانتماء للآخرين وهي مصدر الأمن والاستقرار النفسي والاجتماعي  فهي الأساس الذي تبنى عليه شخصية الإنسان منذ طفولته .
    3ـ أنها تعمل على دعم العلاقات الاجتماعية التي من إيجابياتها توفير الجانب المعنوي وهو الشعور بالأمن والاستقرار والحب والانتماء.
    4 ـ أن للأسرة دور في حياة الطفل النفسية حيث أثبتت الدراسات المتخصصة أن الأمراض النفسية واضطرابات الشخصية ترجع إلى الطفولة المبكرة ، وبالتحديد إلى الوقت الذي يقضيه الطفل في أسرته متعرضاً لأنواع مختلفة من سوء المعاملة مثل الحرمان ومواقف الصراع . 
ومن هنا نرى أهمية البرامج  الموجهة للأسرة في تنمية نفسية الفرد والارتقاء بذاته فتكن هناك برامج موجهه لإرشاد الآباء إلى كيفية التعامل مع أطفالهم ، ونعرض هنا لأهداف مكاتب التوجيه و الاستشارات التي ترعاها برامج الرعاية الاجتماعية حيث تهتم :
1. بتقصي أسباب المشاكل الاسرية و محاولة علاجها .
2. توفير الجو المنزلي لما له من أهمية في تدعيم  المجال النفسي 
4/  إن برامج رعاية الطفولة وثيقة الصلة  أيضا ببرامج رعاية الأسرة  وذلك لأن احتضان الطفل منذ نشأته والاهتمام بة وبكل ما يتعلق  به  ينتج فرداً سليماً معافاً نفسياً وجسمياً وقادراً على مواجهة مشاكل  الحياة والتكيف مع صعوبات المعيشة والتصدي لها بفاعلية.
  لذلك لابد من حماية الطفل من أي عوامل بيئيه قد تؤثر عليه سلباً وذلك  لان الطفل لديه قابليه  سريعة للتأثر،ومن هنا ندرك(أهمية رعاية الطفل) حيث تعمل هذه الرعاية على تعزيز نفسيته وتنميتها 


و تشتمل الرعاية الاجتماعية لهؤلاء الأطفال على :
 1ـ التركيز على ( دمج الأطفال) في جماعات رياضيه وثقافيه ودينيه  لكي تنمي لديهم الثقة بالنفس والشعور بالقيمة الذاتية والتآلف مع الغير والقدرة على التعامل الإيجابي مع الآخرين لتعويض الطفل عما يمكن أن يفتقده خلال تواجده في منزله وعدم تركه يعاني من العزلة والاغتراب . 
2ـ  تتفق مبادئ الرعاية الاجتماعية وبرامجها في رعاية الطفولة مع   ما جاء في (الإعلان العالمي) لحقوق الطفل الذي قدمته الأمم المتحدة   في ديسمبر سنة 1959.
     وما يعنينا هنا هو المبدأ الذي ينمي  ( المجال النفسي للطفل)   وفحواه  ـ  ينبغي أن يحصل الطفل على الحب و التقدير والفهم     بقدر ما تسمح بة الظروف .
               ـ وان ينمو تحت رعاية أبوية وهي مسؤوليتهما لكي تكون  له شخصية متكاملة متزنة 
               ـ  وأن يعيش في جو من الحنان يكفل له الأمن .
               ـ  وتقع  على المجتمع مسؤولية توفير المعونة والرعاية الكافية للأطفال المحرومين، والذين لا يتوافر لهم  مستوى ملائماً للمعيشة . 
ومن هنا نستطيع أن نستنتج أهمية (برامج رعاية الطفولة ) في تدعيم المجال النفسي خاصة وان التعامل مع الطفل يتطلب أسلوبا خاصاً يتصف باختيار طريق يتسم بالتوسط بين ضبط الأطفال والشباب ، وبين ترك مساحة من الحرية لهم ، وذلك لمساعدتهم على تكوين شخصياتهم 
كما أن هناك دور لبرامج رعاية الطفولة في إثراء وتنمية المجال النفسي لطفل اليوم الذي سوف يصبح رجل الغد وعدة المستقبل  وقوام المجتمع . 
فلو أخذنا احد برامج رعاية الطفل وسلطنا الضوء علية وليكن أحد وظائف دور الحضانة وهي أحد مؤسسات رعاية الطفل خارج أسرته وجدناها تهتم بالآتي :
العمل الجاد وتكوين اتجاهات سليمة وعادات سلوكية ملائمة لدى الأطفال وذلك عن طريق تكوين (جماعات للأطفال في الحضانة ) ومحاولة إكسابهم   من خلالها مهارات اجتماعية كالتعاون والزمالة والعمل الاجتماعي   والاعتماد على النفس ومما لا شك فيه أن جميع هذه الاهتمامات لها  دور في تعزيز نفسية الطفل .

5/ وهناك حاجات نفسية (  للإنسان المسن  ) الذي فرغت منة الحياة    الصاخبة تضطرب علاقته بالمجتمع ويشعر بعدم الانتماء إليه ونتيجة   لذلك نجد من تظهر علية بوادر لأمراض ذات طابع نفسي حيث تظهر في شكل انطواء وانعزال عن المجتمع وتخوف من المجهول  مما يؤدي بة الى عدم ممارسة أي نشاط إيجابي قد يعيد صلته   بالناس والمجتمع .
   فالشيخوخة وكبر السن مرحلة من مراحل العمر يصاحبها اضمحلال  وتلاشي في التفاعل الاجتماعي بين المسنين والمجتمع وذلك يزيد من  حدة مشاعر الكآبة والإحساس بالضياع وفقدان الأهمية. 
     من هنا كانت توجه برامج الرعاية الاجتماعية الخاصة بالمسنين إذ تهدف لحل مشاكلهم النفسية وإعادة علاقتهم بالحياة الاجتماعية .
    لذلك نجد أن الرعاية الطبية أوجدت مراكز للعلاج النفسي للمسنين 
       حيث يقسم المستفيدين من هذه المراكز الى ثلاث فئات : 
1. المرضى الذين أصيبوا بالمرض النفسي نتيجة بلوغهم سناً متقدماً
2. المرضى المسنين الذين أصيبوا بفقدان للذاكرة نتيجة الشيخوخة
3. المرضى المسنين الذين أصيبوا بأمراض نفسية بسبب الظروف التى تؤدي الى المرض بالنسبة لصغار السن. 
    وتقوم الولايات المتحدة الأمريكية بإعداد برامج للتقاعد  ويبنى هذا البرنامج على أساس تقديم خدمات جماعية للمسنين وتتضمن هذه الخدمات برامج تعمل على (تقوية الروح المعنوية والجماعية)
    حيث أن هذه المرحلة تعتبر من أصعب مراحل الحياة فهي تتميز بالحساسية المفرطة وتتطلب برامج خاصة تعمل على تخفيف  حدة المشاعر السلبية المصاحبة لها .
   6/   نطرح نموذجاً آخر من برامج الرعاية الاجتماعية التى تقدم (  لفئة المعاقين )الذين يتميزون بدرجة كبيرة من الحساسية,لوجود إعاقة  تحد من قدراتهم الشخصية واعتمادهم على ذاتهم. إذ  لم تغفل برامج الرعاية الاجتماعية عن تلك الفئة بل أولتهم الكثير  من الاهتمام وخصصت لهم برامج  تعمل على إعادة بنائهم النفسي    والاجتماعي وتهيئتهم للعيش في الحياة بنفسية متوازنة.
       ومن الاهتمامات العلمية في هذا المجال أجريت دراسة تجريبية  بمعهد التربية الفكرية للبنات بالرياض تهدف إلى معرفة  اثر ممارسة  خدمة الجماعة (أحد طرق الخدمة الاجتماعية) في إشباع  بعض الحاجات   النفسية والاجتماعية للأطفال المتخلفين عقليا ًحيث ورد أن الحاجة للاستقلالية  تعتبر من أهم الحاجات التي يسعى لإشباعها  الأطفال بصفة عامة والمتخلف عقلياً بصفة خاصة نظراً لأن عجزه وإعاقته تجعله في حالة احتياج دائم مما يؤثر سلباً على نفسية المعاق. 
7 /  في نهاية المطاف نتطرق لقضية ( الأمن الاجتماعي ) وأثرها في   تعزيز نفسية الفرد, وفي ذلك يذكر الدكتور محمد سيد فهمي  (انة على الرغم من أن الانسان المعاصر قد أصبح أطول عمراً, وأكثر ارتفاعاً في مستويات المعيشة وأكثر تحرراً إلا أنة مع ذلك أصبح اقل استقراراً وذلك لكثرة المخاطر والمخاوف الاجتماعية التى تهدد الانسان والمجتمعات المعاصرة)وتعمل برامج الرعاية الاجتماعية على مواجهة تلك القضية وهي (انعدام الأمن الاجتماعي ) والذي يرجع في أساسه إلى الشعوربالخوف من المستقبل .
  فالرعاية الاجتماعية تقدم خدماتها لكافة المواطنين كحق أساسي  فهي تكفل لهم مستوى مناسباً من المعيشة , وبالتالي تعالج قضية    الخوف أو انعدام الأمن الاجتماعي , ومن ثم تنمى المجال النفسي للأفراد والجماعات .
المجال الاجتماعي :
    نستطيع تناول دور الرعاية الاجتماعية في تنمية المجال الاجتماعي 
من خلال اتجاهين :
أولهما : دور الرعاية الاجتماعية في تنمية المجال الاجتماعي للفرد
وثانيها : هو دور الرعاية الاجتماعية في تنمية البيئة التي يعيش فيها الفرد (المجتمع).
أما الأول فهو لا يختلف كثيراً عما سبق طرحه في دور الرعاية الاجتماعية في تنمية المجال النفسي ، وذلك لان تنمية المجال النفسي للفرد وتعزيز شخصيته ،وتدعيم ثقته بنفسه كلها أمور تساعد على تقوية علاقات الفرد الاجتماعية ، وبالتالي تنمية المجال الاجتماعي للفرد . 
ونركز في هذا المجال على دور الرعاية الاجتماعية في تنمية المجال الاجتماعي في مفهومه الثاني  وهو تنمية البيئة التي يعيش فيها الفرد . 
وبالذات برامج الرعاية الاجتماعية الموجهة لبعض الفئات:
  ومن ذلك (برامج الرعاية الاجتماعية الموجهة إلى )
1/ ( رعاية المعاقين ) لما لها من أبعاد اقتصادية خطيرة تكمن في   أن هناك طاقات بشرية معطلة ومفقودة تعيش على هامش التنمية  ولا تقتصر مشكلة الإعاقة في أن المعاق لا يساهم بشكل إيجابي   في مجريات التنمية، بل تتعداها إلى أن المعاقين يستنزفون موارد  المجتمع فبدلا من أن تنفق هذه الموارد في تنمية المجتمع بشكل عام  فإنها توجه لرعاية المعاقين دون أن يكون هناك مقابل من جانبهم .
لذا فإن المجتمعات المعاصرة تولي المعاقين اهتماما خاصاً لتدفعهم إلى عجلة الإنتاج والعمل ، حتى يكونوا أفراداً لهم دور فعال في التنمية الاجتماعية بدلاً من أن يكونوا عالة عليها ، وقد ركزت برامج الرعاية الاجتماعية للمعاقين على أهمية التأهيل المهني حتى لا يكون المعاقين مجرد فئات مستهلكه وطاقات معطله , ولكن لهم دور في الإنتاج أيضا . 
وقد قامت الباحثة (آمال قابل ) بدراسة اتضح من خلالها أن توفير الرعاية الاجتماعية للكفيف ورفع مستواه التعليمي من خلال برامج التأهيل المهني يؤدي إلى تعزيز دوره كفرد منتج في المجتمع ,حيث يتيح له ذلك الفرصة لإيجاد العمل المناسب , الذي يدر عليه دخلاً   يدفع به إلى ممارسة حياته الاجتماعية كما يمارسها المبصرون .
· وذلك ينطبق أيضاً على نواحي الإعاقة الأخرى،لذلك نجد أن من ابرز برامج الرعاية الاجتماعية الموجهة لهذه الفئة هي برامج التأهيل المهني ويمكن أن تجمل برامج التأهيل المهني للمعاقين وتدريبهم 
         في الخطوات التالية: 
     1/ حصر أعداد المعاقين ونوعياتهم في المجتمع.
     2/ تحديد الأعمال التي يمكن أن تسند إليهم ومدى توفرها في المجتمع.
        3/ إيجاد فرص العمل المناسبة للمعاق حسب قدراته واحتياطات سوق العمل 
    4/ إنشاء مصانع ذات مواصفات خاصة تناسب المعاقين تعويقا شديداً .
       5/ إنشاء برامج تدريب لرفع مستوى الأداء لدى المعاقين.
2/ مساهمة الرعاية الاجتماعية في مجال ( رعاية الأحداث الجانحين) 
وهي فئة تخلق الاضطراب في المجتمع وتؤدي إلى زعزعة الأمن فيه فالجرائم التي تقوم بها هذه الفئة ترهق كاهل المجتمع ، فهم فئة تتطلب الإصلاح والرعاية لكي تصبح منتجة تساهم في تنمية المجتمع وليس في هدم كيانه وزعزعة بنيانه ، لذلك نجد أن برامج الرعاية الاجتماعية الموجهة لهذه الفئة كثيرة وهي تهدف للإصلاح ، حيث أن الانحراف 
    يهدد أمن واستقرار المجتمع وبالتالي يقلل من إنتاجية أفراده ، فالفرد غير الآمن على حياته وممتلكاته لا يستطيع إجادة عمله ومن ثم تقل إنتاجيته .
  ويتمثل اهتمام برامج الرعاية الاجتماعية في برامج الرعاية المهنية
    حيث تعمل المؤسسات على علاج الحدث المنحرف من خلال عدد من الوسائل المختلفة ويعد( التدريب والرعاية المهنية) من أهمها وذلك بهدف إكسابهم مهنة يعملون بها ويصبحون أفرادا منتجين ، والعمل على تنمية قدراتهم ومهاراتهم من خلال تدريبهم على مزاولة الأعمال التي تتناسب مع ميولهم وإمكانا تهم وذلك باستخدام ( الورش )أثناء وجودهم بالمؤسسة ، واستخدا  ( الإمكانات المتاحة في المجتمع) لإكساب الحدث مهنة تساعده في كسب  قوت يومه والاعتماد على نفسه .
· 3 /   برامج الرعاية الاجتماعية الموجهة ( لانحراف الكبار)   والتي تسير على نفس المنهج السابق ولكن مع بعض الاختلافات  فللجريمة خطرها على سلامة المجتمع واطمئنانه , وترسل المحاكم والشرطة يومياً آلاف المذنبين إلى مختلف السجون .
    وهؤلاء المذنبين في حاجة ماسه لإصلاح وتأهيل، ولم تبخل عليهم الرعاية الاجتماعية بذلك بل أولتهم الكثير من الاهتمام .
· فالسجون الحديثة تولي البرامج التربوية والمهنية أهمية كبيرة خاصة أن هناك عدداً كبيراً من المسجونين يجمعون بين الأمية وعدم إتقان مهنة يزاولونها ، ولذلك أنشأت السجون مراكز خاصة للتدريب المهني  يتعلم السجناء من خلالها حرفاً يستطيعون بواسطتها كسب رزقهم بدلاً من اللجوء للجريمة والانحراف.
· 
4/ ولم تهمل برامج الرعاية الاجتماعية (رعاية المتسولين ) لأنهم فئة تعيش على كاهل المجتمع دون إسهام منها في تنميته  فأولتهم برامج الرعاية الاجتماعية (برامج خاصة ).

ـ حيث يودع المتسول في مؤسسات إيوائية ويتمتع داخل المؤسسات بالعديد من الخدمات ، وما يهمنا منها في هذا المجال 
ـ  التأهيل المهني , والتدريب على أحد المهن الملائمة لقدراته ورغباته وميوله لمساعدته على كسب معيشته.

· وتشير د/ عفاف الدباغ إلى أن (خطط التنمية بالمملكة) تسعى إلى تنمية القوى البشرية وتهتم بمساهمة كافة المواطنين إسهاماً فعالاً  في عمليات التنمية وإحداث التغير وهذه الصفة تتشكل عن طريق :
· تفاعله مع جماعات لها من التنظيم ما يمكنها من تهيئة فرص النمو الاجتماعي حيث أن تحمل المسؤولية الاجتماعية  من أهم الصفات الاجتماعية التي لا يمكن تنميتها إلا عن طريق الممارسة . 
· وتدريب الفرد منذ المراحل المبكرة على الاشتراك في الحياة الجماعية   لان ذلك يلعب دوراً هاماً في تهيئته للمشاركة في الأعمال الجماعية وإعداده لاكتساب هذه المهارة نحو خدمة المجتمع فيما بعد .
· وحيث أن الخدمة الاجتماعية تستهدف بناء القدرات والطاقات الذاتية للفرد في مجتمعه لذلك فهي لم تعد أداة علاجية تتعامل مع المشكلات الفردية والجماعية فحسب بل أصبحت أداة لتنمية المجتمع وتنظيمه ، حيث تؤدي دوراً إنشائياً بالإضافة إلى دورها الوقائي والعلاجي . 
· 5/ واهم برامج الرعاية الاجتماعية هو ما يوجه إلى أهم فئة في   المجتمع (وهم فئة الشباب ) التي تستند على أكتافهم مسؤولية التنمية الاجتماعية حيث يقدم لهم الرعاية والعناية ما يؤهلهم إلى القيام بدور كبير فيتنمية المجتمع , وتكمن أهمية (  رعاية الشباب ) للتنمية الاجتماعية  في أنها : 
·  أ ـ  تؤدي إلى تنمية المجتمع وتقدمه حيث أنهم الفئة التي تملك الطاقة المحركة والمنتجة في المجتمع , فالمجتمع الذي نأمل في الوصول إليه يتأثر بنوع الرعاية التي تقدم للشباب ,وهذا التقدم الذي نطمح إليه لن يتحقق إلا في حالة تضافر جهود كل فرد من أفراد المجتمع خصوصا الشباب لأنهم الطاقات النشطة التي تستطيع أن تحمل على كاهلها تبعات التنمية الاجتماعية , التي تلتقي مع الرعاية    اجتماعيه في نسق واحد . 
· ب ـ أن التنمية الاجتماعية هي عمليه تهدف في الأساس إلى إحداث تغيرات اقتصاديه واجتماعيه يتحقق من خلالها لمعظم أفراد المجتمع مستوى مناسباً للمعيشة , تقل في ظلها الأنانية وتختفي بالتدريج مشكلات البطالة والفقر والجهل  والمرض , ويتوافر للمواطن قدر أكبر من فرص المشاركة   الايجابية في مجريات الأحداث , حيث يتمكن من توجيه مسار وطنه ومستقبله.
· ج ـ  أن التنمية الأجتماعيه تهتم بنوعية الحياة التي يعيشها الإنسان وأنظمة مؤسسات الرعاية الاجتماعية والسياسات الاجتماعية , ومشاركة الناس  في جهود التنمية والأداء الاجتماعي للناس في المجتمع ,وهو توحد تام مع برامج الرعاية الاجتماعية في المجال الاجتماعي. 
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المجال الفكـري

تقوم الرعاية الاجتماعية  وبرامجها بدور بارز في تنمية المجال الفكري ورفع المستوى الثقافي لدى الأفراد , ومحاولة الارتقاء بهم في مصاف ذوي العلم والمعرفة .
 و معظم الدول تعمل على إقامة عدد من الأجهـزة التي تتكاتف مع بعضها البعض لتقديم أشكال الرعاية الاجتماعية للمواطنين . 
ومنهـا ( وزارة التعليم ) حيث تسعى هذه الوزارة إلى تقديم عدد من الخدمات التعليمية للمواطنين والعمل على إعدادهم وتدريبهم وذلك ليعملوا على دفع عجلة الإنتاج في المجتمع ومن ثم تحقيق الرفاهية الاجتماعية .

وللرعاية الاجتماعية دورها في (تنمية المجال الفكري) وذلك من خلال مجالات كثيرة من أهمها وأبرزها 
أولا : لرعاية التعليمية 
وهي عبارة ( مجموعة من الجهود والخدمات والبرامج التي تقدم للمواطنين من أجل رفع المستوى التعليمي والفكري لهم , وذلك محاولة منهم القضاء على الأمية , تبدأ بمراحل ما قبل المدرسة وتمتد حتى التخرج من الجامعة ) ويتمثل  ذلك في( رعاية المواطنين رعاية ثقافية) تهدف إلى رفع مستواهم الفكري , وتتبنى مبدأ تكافؤ الفرص في التعليم , حسب قدرات الشخص واستعداداته 
وتتضمن الرعاية التعليمية ما يلي : 
إنشاء المدارس الحكومية لجميع المراحل .
توفير المعلمين الأكفاء والعمل على تدريب المعلمين والأشراف عليهم اعتبار التعليم حتى المرحلة الابتدائية تعليماً إجبارياً.
توفير فرص التعليم بالمجان حتى التخرج من الجامعة .تشجيع المواطنين على التعليم .نشر الكتب الثقافية بأسعار مناسبة .
توفير سائر الخدمات الأخرى المساعدة للعمليات التعليمية كالمدن الجامعية ووسائل مواصلات للطلاب , ودعم الكتاب الجامعي والتغذية لطلاب الجامعات بأسعار رمزية .
توفير خدمات رعاية الطلاب الصحيحة والتعليمية في مختلفمراحل التعليم .
تزويد المؤسسات التعليمية بالأنشطة المختلفة .
ومن الخدمات التي تقدمها الرعاية الاجتماعية في المجال الفكري أيضا :
   ثانياً  : الرعاية الخاصة بالترفيه , وشغل أوقات الفراغ 
ومن هذه الخدمات :
إنشاء مراكز خاصة بالشباب وكذلك أندية اجتماعية وثقافية .
التوجيه السليم للمواطنين من خلال الندوات , والمحاضرات التي تناقش مواضيعاً ذات الصلة بحياة الأفراد في المجتمع .
توفير الكتب والمكتبات الثقافية العامة التي تبيع مصادرها بسعر مناسب مما يجعلها في متناول جميع فئات المجتمع .
ويجدر بنا في هذا المجال أن نشير ( لهيئة الأمم المتحدة ) التي كان من ضمن أهداف إنشائها تحقيق التعاون الدولي في المجالات المختلفة للرعاية الاجتماعية , ولتحقيق هذا التعاون انبثق من هيئة الأمم المتحدة العديد من المنظمات , و ما يعنينا من هذه المنظمات هنا هو ما يختص منها بالمجال الفكري. 
وهي هيئة الأمم المتحدة للتربية والعلوم الثقافية ( اليونسكو ) حيث كان الهدف من إنشائها العمل على تنمية التعاون بين دول العالم فيما يتعلق بالتربية والتعليم والأنشطة الثقافية 
وتهدف اليونسكو في الوقت الحالي إلى : 
1/ جمع وتحليل ونشر المعارف في مجالات التربية والعلوم والثقافة
 2/ العمل على تحقيق التعاون الدولي ونشر التعليم على كافة المستويات .
3/ محاربة الأمية في جميع بقاع العالم , وغير ذلك من أهداف ترتبط برفع المستوى الثقافي للفرد .
ثالثاً : تعمل برامج الرعاية الاجتماعية كعمليات مساندة لقيام المؤسسات التعليمية بدورها التعليمي ومن ذلك( الخدمة الاجتماعية في المدرسـة ) 
حيث أن الأخصائي الاجتماعي في المدرسة يحاول أن يقوم :
  ـ  بمساعدة الطلاب على التغلب على المشاكل التي تعترض مسيرتهم الدراسية فالمشاكل بكافة أشكالها سواء كانت اجتماعية , اقتصادية , أسرية تؤثر سلباً على التحصيل الدراسي للطالب .
ـ  وهنا يبرز دور الأخصائي الاجتماعي (كمساعد وموجه للطلاب)
 الذين يعانون من مشكلات معينة تؤثر على تحصيلهم الدراسي , والهدف الأساسي من وراء ذلك هو مساعدة الطلاب على القيام بأدوارهم الاجتماعية بكفاءة . 
 ـ  ومساعدة المدرسة في ذات الوقت على تحقيق رسالتها في تربية وتعليم الطلاب وإعدادهم للمستقبل . 

ـ  ووفقا لأهداف التربية العليا فإن البرامج التعليمية في المدرسة   توجه (للطلاب ) باعتبارهم هدف العملية التعليمية .
    في حين أن الأخصائيين الاجتماعيين يوجهون جهودهم نحو  (الأداء الاجتماعي والمشكلات ) التي تعوق الطلاب ومحاولة  وقايتهم    من الفشل , وهي عملية مساعدة للعملية التعليمية، ولذلك فإن برامج     الرعاية الاجتماعية و وسيلتها الفعالة( الخدمة الاجتماعية) تعمل على   تمهيد الطريق لكي يستفيد الجيل من العملية التعليمية ومن هذا المنطلق   يمكن أن ننظر إلى الخدمة الاجتماعية التي تستعين بها المدرسة , باعتبارها خدمة تقدم للطلاب 
  أ  ـ فهي توفر لهم الإمكانيات التي تساعدهم على مستوى رفع أدائهم .
  ب ـ و تحول البرامج التي تنفذها الخدمة الاجتماعية دون ضياع  أو تبديد الطاقات البشرية .
  ج ـ  تعمل على الحد من ظهور المشكلات الانفعالية أو السلوكية التي   تعد معوقـا للعملية التربوية .
. 

رابعا : تقدم برامج الرعاية الاجتماعية الثقافية الموجهة لفئة الشباب 
وهي ـ  تهدف إلى إثراء معارفهم ومعلوماتهم , حيث تسعى في جملتها إلى تنمية معلومات الشباب وتعميق وعيهم بقيمتهم الذاتيـة وأهميتهم الاجتماعية , وتوضيح دورهم مما يساعد على التطور والتغير وتحقيق رفاهية المجتمع . 
ـ  كما تعمل على إثراء معارفهم بحيث يستطيعون التصرف السليم ومواجهة المواقف المحددة واتخاذ القرارات الصحيحة . 
خامساً : يتضمن الإعلان العالمي لحقوق الإنسان  حق الطفل في التعليم 
« للطفل حق في الحصول على وسائل التعليم الإجباري في المراحل الابتدائية على الأقل , كما يجب أن توفر له هذه الوسائل ما يرفع مستوى ثقافته العامـة , ويمكنه من تنمية قدراته , وحسن تقديره للأمور , وشعوره بالمسؤولية الأدبية والاجتماعية لكي يصبح عضواً مفيداًللمجتمع .
سادساً :  يشتمل مجال العمل والعمال على برامج لرعاية العملية التعليمية  
حيث أن المسئولين في مجال العمل يولون العملية التعليمية أهمية قصوى  وذلك لرفع المستوى الثقافـي للعمـال والقضاء على الأميـة بينهم .
 فالتعليم أصبح اليوم ضرورة اجتماعية واقتصادية .
 حيث هناك علاقـة وثيقة بين المستوى الثقافـي للعـامل وبين كلاً من  سلوكـه وتصرفاتـه وعلاقتـه برؤسـائه , وكذلك بين كفاءته و إنتاجه .
  
المجال المهنـي
من المعروف أن المجتمع يهدف إلى تحقيق المزيد من القوى العاملـة باعتبارهـا أساس إقـامة البنيان الاجتماعي .
و تؤدي الرعاية الاجتماعية رسالتها في هذا المجال من خلال توفير المزيد من: 1/ أمن (العامل) واستقراره , ورفع قدراته الذاتية ومستواه المهني إلى أقصى حد مستطاع , وذلك عن طريق ( إصدار التشريعات)
 و(إنشاء المؤسسات والمنظمات )التي تقوم بدور أساسي في هذا المجال  لذلك نجد معظم الدول قد قامت بإنشاء ( وزارة خاصة بالعمل ) تهدف إلى العناية والاهتمام بالعمال , وإصدار التشريعات الضرورية لحمايتهم من إصابات العمل والبطالة والأخطار , كما تعمل على رفع مستواهم الثقافي والمهاري .
2/ وهناك برامج خاصة بالرعاية الاجتماعية في    (مجال العمل ) 
هذه الرعاية يقصد بها (مجموعة من الجهود والخدمات والبرامج التي تعمل على توفير فرص العمل للمواطنين , ورعايتهم أثناء العمل ) 
 وهي تشمل بنود التالية : 
· توفير فرص العمل المناسبة للمواطنين .
· و توفير مشروعات إنتاجية صغيرة للشباب .
· إنشاء مراكز التدريب المهني المختلفة لتأهيل المواطنين حسب قدراتهم واستعداداتهم .
· العمل على رفع المستوى الثقافي والمهني للعاملين عن طريق البرامج التدريبية المختلفة .
· الاهتمام بالأجور , بحيث تتماشى مع المستوى المعيشي للمجتمع .
· توفير الخدمات الأخرى للعاملين كالخدمات الصحية والإسكانية والترويحية وغيرهـا .
· رعاية العاملين وأسرهم عند المرض أو العجز أو الوفاة .

    3/  وهنـاك خدمات للرعاية الاجتماعية متصلة بالعمال 
و تشتمل على عدد من (برامج التوجيه المهني والتدريب)  كما يدخل ضمنها (تشريعات الأجور) و(تنظيم العلاقـة )
بين أصحاب العمل والعمـال من حيث ساعات العمل والراحة الأسبوعية , والإجازات سنوية ,وتشغيل النساء وإجازات الوضع...الخ 
وغير ذلك من الخدمات التي تتصل برفاهية العمال وتؤثر على مستوى إنتاجهم وأدائهم المهني ، وهذه  التشريعات انبثقت عن 
هيئة الأمم المتحدة , (منظمة العمل الدولية) حيث تختص هذه المنظمة بالتشريعات العمالية , وقد ساعدت هذه المنظمة على تحقيق المستوى العالمي في مجالات مختلفة منها الأنظمة الخاصـة بالمساعدات العامـة والعلاقات العماليـة , وأنظمة  التأمينات الاجتماعية , والتشريعات ذات الصلة بتشغيل الأطفال والنساء .
4/ قد صدر أيضاً قانون العمل ويعرف بأنه « مجموعة القواعد القانونية التي تحكم العلاقات الفردية أو الجماعية التي تنشأ بين أصحاب الأعمال وهؤلاء الذين يعملون تحت سلطتهم وإشرافهم مقابل أجر “ 
      وأهمية قانون العمل تكمن في عدد من الأمور على رأسهـا : 
   ـ   أن (الدخل القومـي للمجتمع) ينتج عن عمل أفراد المجتمع  ومن هنـا تبرز أهمية عنصر العمـل في الإنتاج . 
 ـ  قد يرى (بعض قاصري النظر) أن هذه القوانين الخاصة بالعمل تؤدي  إلى الزيادة في نفقة الإنتاج دون مقابل , ولكن هذا غير صحيح بالطبع   حيث إن التغير الذي طرأ على قانون العمل من ناحية الاهتمام بالعمال  والسعي نحو تحسين أحوالهم من شأنه  أن يحقق السلام الاجتماعي . 
   حيث أن مظاهر الصراع بين العمال وأصحاب العمل تقل ، مع تحسن   من  ظروف الإنتاج .
   ـ   كما أن (تشريعات العمل ) تؤدي إلى الزيادة في ( نفقة الإنتاج  التي تؤدي  في ذات الوقت إلى زيادة القوة الشرائية) فتنفتح تبعاً لذلك آفاق جديدة للإنتاج . 
5/ كما وتعد برامج التأمينات الاجتماعية أحد برامج الرعاية الاجتماعية   
حيث تعرف التأمينات الاجتماعية بأنها ( ذلك النظام الذي تقوم به الدولة لتأمين  حد معين من الدخل لبعض أو لجميع الأفراد , في مقابل الاشتراكات الفردية التي تدفع لحساب المستفيدين ).
ويقوم بتسديد هذه الاشتراكات المستفيدون ، وأصحاب العمل والدولة في بعض الأحيان وذلك في حالة( انقطاع الدخل كحالات المرض , والعجز , والشيخوخة ,  وإصابات العمل ، والوفاة , البطالة ) وغيرها من المخاطر التي تعرض الإنسان للحاجة ، وإذا عرفنا أن من أهم سمات نظام التأمينات الاجتماعية التي تعنينا في هذا المجال 
أنه يعتبر( أداة فعالة في التنمية ), فالأمن النفسي الذي يتمتع به الموظف والعامل يدفعه بلا شك للمزيد من الإنتاج والعطاء . 
ومن ثم يرفع من (مسيرة الأداء المهنـي عنده ) وذلك بالفعل ينمي المجال المهنـي ويدفع عجلة العمل في المجتمع .

6/ إن برامج  الخدمة الاجتماعية العمالية  تتماثل مع الرعاية الاجتماعية في أهدافها سواء بطريقة مباشرة أو غير مباشرة حيث تعرف 
 الخدمة الاجتماعية العمالية بأنها :
(مجموعة من الجهود التي يقوم بها الاخصائي الاجتماعي في المجالات العمالية , بقصد زيادة التوافق بين العامل وأجواء العمل ومسؤولياته وذلك بهدف رفع كفاءة الانتاج كماً ونوعاً  بإشباع احتياجات العمال ).
هذه الخدمات على اختلافها تعتبر دعامة قوية لبناء العلاقات  الطيبة بين طرفي الانتاج , كما أنها تعتبر من أهم وسائل زيادة الانتاج , حيث أن لكل خدمة من الخدمات الاجتماعية العمالية أثآر ومزايا خاصة وعامة , يمكن تحقيقها عن طريق إعداد البرامج المناسبة للخدمات الاجتماعية العمالية .
فقد اهتمت الرعاية الاجتماعية بالمجال المهني اهتماماً بالغاً فلم تهمل العامل أو الموظف بل أولته اهتمامها ومنحته الأمن والطمأنينة , لأنه إنسان في المقام الأول ولكي يحسن من إنتاجه ويرتقي بالمجال المهني في مجتمعه , ويساهم بالتالي في التنمية الاجتماعية في المقام الثاني وقد ركزت ضمن أهدافها (اهتمامها برفع مستوى الأفراد العلمي) 
وتوفير فرص التعليم التي تؤدي بالتالي إلى التخصص المهني , حيث أن التخصص يرفع من مستوى جودة الأداء المهني الذي يقوم به الفرد في مجال عمله , كذلك لا نجد برنامجاً من برامج الرعاية الاجتماعية الموجهة لفئات معينة إلا وقد عني بتدريبهم وتأهيلهم المهنـي الذي يتناسب مع إمكانياتهم وقدراتهم , ومثال ذلك (الأحداث الجانحين , والمعاقين ).
ولا شك أن كل هذه الجهـود مجتمعة تؤدي إلى تنمية وإثراء المجال المهنـي , وبالتالي رفع المستوى المعيشي للمواطنين . 

الحقوق المدنية
تعد إسهامات (التعاليم والديانات السماوية ) ذات أثر واضح في حماية الإنسان من ضياع حقوقـه , حيث نادت بحقوقه ودعت إلى تكريمه وصيانة هذه الحقوق , ومن هذه الحقوق هي الحقوق المدنية التي يجب أن ينالها ويتمتع بها كل فرد مثل (التمتع بحق الحرية في الرأي , والتملك  والإرث , وحرية البيع , والشراء .) والمطلع بتعمق في مجالات الرعاية الاجتماعية يجد أن الرعاية الاجتماعية ببرامجها المختلفة تحفظ للإنسان حقوقه المدنية , وتدفعه كذلك بالمطالبة بها في حالة عدم حصوله عليها . 
حيث تضمن ميثاق الأمم المتحدة _ الذي أعلنت فيه حقوق الإنسـان في ديسمبر 1984 م _ توضيح الحقوق المدنية التي يجب أن يحصل عليها وتشتمل (حرية إبداء الرأي , والمساواة في الحقوق والواجبات ,  عن طريق القوانين واللوائح التي يعمل بها )
 وذلك يعني أنه إذا قررت ضرائب فإنه يجب على الجميع دفعها دون استثناء ودون تميز فئة عن أخرى , وأن يحاكم الجميع دون استثناء . 
وهذا الأمر نجده واضحاً فيما تقوم به الرعاية الاجتماعية من خدمات وبرامج , وما تتبعه من أسس ومبادئ , في سبيل تحقيق الهدف الأساسي وهو( بناء الإنسان ).
فبرامج الرعاية الاجتماعية تعمل على تحقيق هذا الهدف في أنها :
1/ تسعى لتحرير الإنسان من( العبودية والحاجة والتبعية ) لذلك نراها منحته خدماتها كحق أساسي له حتى ينمو إحساسه بذاته وبقدراته , وبالتالي يكون له رأي خاص به في نواحي الحياة المختلفة , ومن ثم أعطته حرية إبداء هذا الرأي ونجد ذلك واضحاً في حق تقرير المصير وهو أحد مبادئ الخدمة الاجتماعية , فالفرد له حرية الاختيار دون أن يفرض عليه رأي لا يتفق مع رغبته , وكذلك حق التقبل وحق التحفظ على أسراره، كذلك فإن برامج الرعاية الاجتماعية تسعى إلى الارتقاء بفكر الإنسان ومستوى تعليمه وتبصيره بحقوقه و واجباته , حتى يكون على دراية بما له وما عليه , وبالتالي يأتي دور المطالبة والسعي للحصول على هذه الحقوق .
2/  تعمل على تحقيق (المساواة في الحقوق والواجبات) التي تحددها القوانين واللوائح والعدل في الحكم على الجميع بدون استثناء أو محاباة , فأننا نجد أن للرعاية الاجتماعية مؤسسات خاصـة بها تقدم من خلالها خدماتها , ومن ضمن هذه المؤسسات وزارة العدل .   حيث تقوم هذه الوزارة بالحكم بين الناس , والقضاء بينهم , ورد الحقوق لأصحابهـا . 
3/ تسهم الرعاية الاجتماعية في (مجال الأمن والعدالة) , بما تقدمه من جهود في إطار الحقوق المدنية والتي تهدف فيه لحماية أمن المواطنين 

وضمان حصوله على حقوقه وهذه الجهـود تتضمن مـا يلي : 
   ـ توفير رجال امن مدربين    ــ   إنشاء مراكز الشرطة .
ـ ضمان حصول كل مواطن على حقوقه  ــ  إنشاء المحاكم المختلفة .
  ـ الخدمات التي تقدمها الرعاية الاجتماعية  المتصلة بالقانون , 
وتشتمل تقديم المشورة القانونية وإنشاء المحاكم والمؤسسات الإصلاحية 

3/ تعمل على (دعم حق التملك ) حيث تقوم الرعاية الاجتماعية  بخدمات متعددة لتسهيل عملية التمليك للفرد خاصه بالنسبة لمسكنه 
حيث انها تعمل على توفير المسكن المناسب لفئات ذات الدخل المحدود أو المتوسط  وتقديم القروض للمواطنين وذلك لتيسر لهم عملية البناء كما انها تعفي مواد البناء من الضرائب .
حيث أن هناك رعاية اجتماعيه خاصه بمجال الاسكان وهي عباره عن مجموعه من الخدمات والبرامج التي تسعى الى توفير المسكن المناسب للمواطنين يشمل ما يلي :  
توفير المسكن الصحي الملائم لدخل المواطن . 
إنشاء المدن جديدة .
العمل على تمليك المساكن للمواطنين بأسعار مناسبة .
إعطاء قروض من بنك التسليف للراغبين في البناء .
توفير مستلزمات البناء للمواطنين .
4/ أن الرعاية الاجتماعية قد أولت (المرأة أيضاً اهتمامها) وأعطتها حقوقها المدنية التي لم يكن معترف بها قبل الحرب العالمية الأولى  حيث إنه بنهاية الحرب العالمية الأولى منحت المرأة حقوقاً مدنية وسياسية , وذلك مثل حقها في( الدخل والإرث والعمل والتملك) . 
هذا على مستوى الثقافة العربية .
أما الإسلام فإن المرأة تتمتع بهذه الحقوق بدون مماراة .
5/ ومن حيث (حق البيع والشراء )فإن الجهة المخولة لذلك هي (وزارة التجارة ) وهي وزارة أساسية تكاد لا تخلو دولة منها .
 لها دور في الوفاء بهذا المتطلب المدني ,حيث إنها تقوم بعدد من الخدمات مثل :
أ/ ( حماية المستهلك , ومدى تطابق السلعة للمواصفات والمقاييس) 
ب/  كما تحارب بعض الدول  ( الاحتكار في التجارة ) وذلك مثل ما قامت به وزارة العدل في الولايات المتحدة الأمريكية
عندما رفعت قضية على ( شركة مايكروسوفت) , وذلك لأن الاحتكار يحد من الاستفادة من السلعة المنتجة , حيث ترتفع أسعارها لدرجة لا يستطيع الفرد المحدود الدخل اقتناءها .
 كما نجد في مجتمعنا السعودي هيئة تابعة لوزارة التجارة , وهي( الغرفة التجارية ) التي تقدم خدماتها للتجار , وذلك لتسهل عليهم عملية البيع والشراء وتوفر النشرات والكتيبات التي تمد التاجر بالمعلومات التي تفيده في مضمار عمله, وغير ذلك من الخدمات الكثيرة التي يصعب حصرهـا .
ومن هنا ندرك أن الرعاية الاجتماعية ببرامجها المختلفة كان لها دوراً واضحاً في الوفاء (بالمتطلبات المدنية )التي يجب أن ينالها ويتمتع بها كل فرد في المجتمع , وذلك لأن توجه الرعاية الاجتماعية يعد توجه إنساني في أساسه ومنبعه , حيث لا ترضى بأن يعيش الفرد مسلوب الحقوق مهان الكرامة , بل على العكس تسعى لدفعه دفعاً للمطالبة بحقوقه
وتوفر له المؤسسات التي تخدمه في هذا المضمار ولتحقيق ذلك يجب
1/ التأكيد على أهمية (العنصر الإنساني) في التنمية ، من خلال التركيز على بناء الإنسان منذ الأساس في تعليمه , وتلعب مؤسسات التنشئة الاجتماعية بكافة أشكالها دوراً هاماً في ذلك , لذلك يجب أن يكون القائمون عليها قادرون على تحمل هذه المسؤولية العظيمة .
2/ التأكيد على ضرورة التركيز على( الهدف الوقائي ) لبرامج الرعاية الاجتماعية , وذلك تبعاً للحكمة المشهورة ( درهم وقاية خير من قنطار علاج ) .
3/ بما أننا مجتمع إسلامـي محافـظ فإنه يتوجب علينا ضرورة(ربط الرعاية الاجتماعية وأهدافها ومبادئهـا بمـا ورد في كتاب الله) وسنـة نبيه محمد صلى الله عليه وسلم , لكي تكون نبراساً نهتدي  به في حياتنا ونصلح من خلالهـا ديننـا الذي هـو عصمـة أمرنـا   ونصلح كذلك من خلالهـا دنيـانـا التي فيهـا معاشنـا . 
4/  إعادة النظر في (المقررات الدراسية )لطلاب الدراسات الاجتماعية , والتأكد من فعاليتها في الإعداد المهنـي للأخصائي الاجتماعـي حتى يكون إعداده يتناسب مع المسؤولية المناطة  به .
  5/ حتى تقوم برامج الرعاية الاجتماعية بأدوارها المنتظرة وتتمكن في المجالات المختلفة (نفسي , اجتماعي , اقتصادي, فكري, مهني ) أصبح من الضروري الاهتمام (بإعداد وتدريب العاملين )في ميادين الرعاية الاجتماعية في مختلف التخصصات إعداداً جيداً , لأن على أعناقهم تقع مسؤولية إدارة وتقديم هذه البرامج والخدمات .
  6/  توعية أفراد المجتمع (بماهية برامج )الرعاية الاجتماعية  وكيفية الحصول عليهـا , والاستفادة من خدماتها خاصة   تلك الخدمة الموجهة للفئات الخاصة كالمعاقين مثلاً .
   7/ تدعيم (وتشجيع البحث العلمي) في ميادين الرعاية الاجتماعية   سواء على المستوى القومي أو العالمـي .
    8/ تشجيع (حركة التأليف )في ميادين الرعاية الاجتماعية من منظور جديد، أي تناول ميادين الرعاية الاجتماعية من زوايا   لم يسبق تناولها من قبل , حتى يتحقق الهدف المنشود والمتمثل  في إثراء المعرفة النظرية , ومن ثم الاستفادة من هذه المعرفـة   في الممارسة المهنية 
  9/  حيث أن مجتمعنا السعودي يتميز بالحراك الاجتماعي وسرعة    التغير الاجتماعي , فإن الأمر يقتضي ضرورة المسارعة في   (دراسة الظواهر الاجتماعية الجديدة ), وذلك للتوصل إلى نتائج تعيننا على التعامل مع هذه الظواهر بفاعلية .









المحاضره السادسه
الأسس النظرية للسياسة الاجتماعية

مفهوم السياسة الاجتماعية
- السياسة:
 مصطلح عربي الأصل يشتق من الفعل (يسوس) أي الحكم أو القيام بالأمر ويستخدم بمعنى policy  لتدل على صنع القرار وتنفيذه, كما تعني ايضا فن إدارة المدينة أو حكم المدينة
ارتبطت كلمة سياسة بنشاط الحكومة الذي يقوم على إصدار مجموعة من القرارات التي ترسم شكل الحياة , كما تعرف السياسة على أنها تفكير يوجه سلوك وتصرفات وبرامج دولة أو منظمة أو فرد.
السياسة العامة
هي مجموعة القواعد والبرامج الحكومية التي تشكل قرارات أو مخرجات النظام الأساس في مجال معين
 يراها البعض على أنها تفكير يعبر عن الأهداف التي ترى الدولة تحقيقها في جميع الميادين والوسائل التي يمكن استخدامها لتحقيق هذه الأهداف وهناك من يطلق على السياسة العامة على أنها مجموعة من المبادئ والخطط والإجراءات والتدابير الصادرة عن الدولة والتي يتم ترجمتها إلى مجموعة من التصرفات بعد اعتمادها من السلطة التشريعية. 
السياسة الاجتماعية
هي جزء من السياسة العامة للدولة , فهي تحدد إطارها وينحصر إهتمامها في تحقيق العدالة من خلال التوزيع العادل لعائدها بما يحقق رفاهية المجتمع .
وتناول كثير من العلماء تعريف السياسة فقد عرفها عبد الحليم رضا بأنها مكون أساسي من مكونات السياسة العامة في المجتمع , وهي تمارس باستخدام الآليات المتآلف عليها في العرف السياسي , وتهدف إلى تحقيق قدر متزايد من العدالة الاجتماعية عن طريق توفير الخدمات المتنوعة والمتكاملة لأفراد المجتمع ككل, وتقدم للفئات الأكثر احتاجا على وجه الخصوص , وهي بذلك تعمل على تشكيل المجتمع ككل.
ويرى عبد العزيز نختار السياسة الاجتماعية أنها محصلة التفكير المنظم الذي يستمد من أيديولوجية المجتمع ويسعى إلى تحديد الأهداف الإستراتيجية طويلة الأصل ويوضح مجالات خدمات وبرامج ومشروعات الرعاية الاجتماعية ويوضح جهود التخطيط لخدمات ومشروعات الرعاية الاجتماعية.
ويؤكد احمد كمال على ان السياسة الاجتماعية مجموعة القرارات الصادرة من المختصة في المجتمع لتحقيق أهدافه الاجتماعية العامة , وتوضح هذه القرارات مجالات الرعاية الاجتماعية والاتجاهات الملزمة وأسلوب العمل وأهدافه في حدود إيديولوجية المجتمع ويتم تنفيذ هذه السياسة برسم خطة أو أكثر تحتوي عددا من البرامج ومجموعة المشروعات الاجتماعية المترابطة المتكاملة .
ويراها البعض على أنها أنشطة سياسية لها تأثيرات على الرعاية وهي بمثابة التفكير المنظم الذي يوجه الخطط والبرامج الاجتماعية .

ويرى ديفيد جيل D.Gil  أن السياسة الاجتماعية هي ما يهدف إلى تنظيم مستمر للمجتمع من أجل القضاء على مشكلات الأفراد والجماعات في المجتمع , وهي بهذا تتضمن تحديد لذلك المشكلات وأساليب مواجهتها وتصميم البناءات التي تقوم بذلك من أجل تحسين الأوضاع.
يتفق كل من توماس سوليفان thomas  وكينريك تومبسون kenrick  على أن السياسة الاجتماعية تتضمن القرارات والإجراءات ومختلف الممارسات الرسمية وغير الرسمية التي تهدف إلى إحداث التغييرات الاجتماعية لتخفيف حدة المشكلات الاجتماعية السائدة. 

ومن استعراض التعريفات السابقة للسياسة الاجتماعية يمكن أن نحدد مفهوم السياسة الاجتماعية مما يلي:
أ) السياسة الاجتماعية هي عملية اتخاذ القرارات التي تنطلق بأهداف المجتمع خلال فترة زمنية على المدى البعيد.
ب) السياسة الاجتماعية هي الوسائل والغايات والبرامج والنظم الموجهة للوصول إلى تكافؤ الفرص والعدالة الاجتماعية وتوزيع الثروة وتأمين الدخل.
ج) ترتبط السياسة الاجتماعية بأيديولوجية المجتمع والاتجاهات السائدة فيه وما فيه من قيم وعادات وتقاليد.
د) تعتمد السياسة الاجتماعية على المشاركة الاجتماعية لصنع وصياغة قرارات السياسة فهي مسئولية مشتركة من الدولة بأجهزتها والمواطنين المستفيدين.
ه) يتضمن وضع مجموعة من الخطط والبرامج والمشروعات التي تساهم في تحقيق أهداف المجتمع .
و) يتم تحديد السياسة الاجتماعية في إطار مجموعة من المحددات الاقتصادية والاجتماعية والسياسية بجانب القيم السائدة في المجتمع.
ز) تحدد السياسة الاجتماعية المجالات المختلفة للرعاية الاجتماعية والفئات التي تتعامل معها برامج الرعاية الاجتماعية.
ح) يتم تنفيذها في ضوء موارد المجتمع البشرية والمادية المتاحة بهدف إشباع حاجات أفراد المجتمع. 

سياسات الرعاية الاجتماعية
تعتبر سياسات الرعاية الاجتماعية أحد مجالات السياسة الاجتماعية فهي بمثابة النسق الفرعي من السياسة الاجتماعية تستخدمها الحكومات لتوزيع الموارد المحدودة . ويمكن تعريفها على أنها:
سياسات الحكومات التي تشمل فعل مخطط له تأثير مباشر على رفاهية المواطنين عن طريق إمدادهم بالخدمات والدخل , والتي يشمل التأمين الاجتماعي والمساعدات العامة والخدمات الصحية وخدمات الرعاية والإسكان. 
سياسات الرعاية الاجتماعية هي تلك السياسة التي تؤثر في توزيع الموارد حيث تمثل آلية الحكومات في توزيع الموارد المحدودة والاتفاق والاختلاف على أولوية الاهتمامات والقضايا المرتبطة بتحديد واختيار البرامج. 
وعرفها البعض على أنها مجموعة من المسارات التي تحدد الجهود الحكومية والأهلية لتحقيق الأهداف الإستراتيجية ومواجهة المشكلات الاجتماعية ومقابلة الحاجات الإنسانية من خلال خطط علمية وبرامج ومشروعات موجهة بتشريعات وقرارات ترتبط بالإطار الاقتصادي والقيمي والسياسي في المجتمع لتحقيق العدالة في الداخل والخدمات كمبادئ توجه العمل الاجتماعي في المجتمع.  
ومن استعراض تعريف سياسات الرعاية الاجتماعية نجد أن البعض يتناولها كمفهوم مرادف لمفهوم السياسة الاجتماعية , بينما يتناولها البعض على أنها أضيق نطاقا وأكثر تحديدا من السياسة الاجتماعية .
ولعلنا نلاحظ اهتمام مجتمعي بسياسات الرعاية الاجتماعية في السنوات الأخيرة ويمكن أن نفسر ذلك في ضوء مجموعة من العوامل تتمثل في:
1- أن سياسة الإنفاق على الرعاية الاجتماعية بدأت تزداد عما كانت عليه في البداية وتغطي مناطق كثيرة من الدولة.
2- هناك تقدم هائل في وسائل تقديم الخدمات لأفراد المجتمع لتقليل معاناتهم.
3- تدبير الموارد التي تزيد من خدمات الرعاية الاجتماعية التي تقدم للناس من أجل أحداث التغيير.
4- ظهور البرامج الوقائية التي تحسن من مستوى معيشة أصحاب الدخل المنخفض والتقليل من مختلف الفئات.
5- التقدم التكنولوجي الهائل نتيجة التقدم المعرفي والعلمي وفي مجال المعلومات والتقدم الطبي الهائل.
6- الوصول إلى حلول للمشكلات المتوقعة مع مراعاة تقديم الرعاية لكل الناس المحتاجين من مختلف الفئات.
7- الاهتمام بالقضايا التي تمس العدالة الاجتماعية لأفراد المجتمع.
8- تحقيق النمو المتوازن والمستمر ودفع المجتمع بصفة دائمة إلى الأمام على أساس من التخطيط العلمي السليم.
9- إشباع أقصى قدر ممكن من احتياجات أفراد المجتمع بما يساهم في تحقيق معدلات أفضل من الرفاهية الاجتماعية لهم.
10- أقصى مستويات التعاون بين كافة أجهزة تخطيط الرعاية الاجتماعية حيث تعمل هذه الأجهزة في إطار سياسة اجتماعية محددة.
    
اسس االسياسة الاجتماعية
وبناء على ما سبق يمكن تحديد أسس السياسة الاجتماعية فيما يلي:
1- جهود عملية منظمة: يقصد بها الجهود البحثية العلمية المقننة من مسموح اجتماعية واقتصادية لتحديد طبيعة المشكلات وحجمها في المجتمع ليتسنى التخطيط لمواجهتها في ضوء تلك النتائج وتكون هي الأساس في بناء قرار المرتبط بنوع البرامج وأهدافها.
2- والمشاركة والمساهمة الحكومية والأهلية  فمسئولية حماية المجتمع هي مسئولية اجتماعية يساهم فيها المجتمع بمؤسساته الحكومية والأهلية ويؤدي ذلك إلى فهم المجتمع لمشكلاته بصورة أكبر وترابط أفراده والتدخل في صنع البرامج التي تناسبه.
3- الوقاية والعلاج: الأساس الذي ينبت عليه مشاريع السياسة الاجتماعية هو أساس قائم على التخطيط لمواجهة المشكلات قبل حدوثها وإعداد وبناء هيكله والعمل على إعادة تأهيل الفرد لينتج ويعمل.
4- تحديد المجالات: السياسة الاجتماعية تحدد المجالات التي تمارس فيها وأهدافها في هذه المجالات وغالبا ما تكون مجالات التي تمارس فيها وأهدافها في هذه المجالات وغالبا ما تكون مجالات واسعة كالتعليم والصحة والإسكان والتأمينات الاجتماعية والمجال الاقتصادي والمجالات الاجتماعية والتشريعات اللازمة لتحقيق هذه المجالات الاجتماعية كما تشمل البرامج التأهيلية والأنشطة الترفيهية والأمن الاجتماعي ...... الخ.
5- الأساليب وطرق القياس: إن رسم الأهداف يتطلب وجود أسلوب لتحقيق هذا الهدف , وهذا يتطلب وجود نمط علمي لقياس مدى التقدم أو القصور في الأساليب المتبعة , ويقول كثير من الدارسين على أهمية وجود وسائل القياس اللازمة , وعلى أنها لا تقل أهمية عن أساليب تحقيقه الأهداف بل أنه لا يمكن الاستمرار في طرح وسائل وأساليب دون أن يكون لها مقاييس يعتمد على نتائجها في تطوير وتغيير وتعديل هذه البرامج والأنشطة ترسم البرنامج يجب أن يقابله مجموعة من المتغيرات مثل الفترة الزمنية الأهداف – وسائل التقييم – النتائج المتوقعة في القريب العاجل والأمد الطويل وهكذا.
6- الإطار الثقافي للمجتمع بناء السياسة الاجتماعية لا يخلق بعيدا عن ثقافة المجتمع الذي تمارس فيه , ففهم هذا الجانب يكون أدعي إلى تبني صيغ مقبولة ونابعة من المجتمع نفسه , تتفاعل معه ومع احتياجاته وهذا ما جعل السياسة الاجتماعية شخصية مميزه تمارس في حدود إطار المجتمع الذي يخلق فيه.                                                                
7- إمكانات المجتمع . أن السياسة الاجتماعية ومشاريعها لا يمكن أن تنفذ بعيدا عن إمكانيات المجتمع سواء من الطاقات البشرية أو المادية أو الجغرافية وكذلك النظم السياسية لأنها جميعا تشكل عناصر مهمة جدا في رسم وتنفيذ برامج السياسة الاجتماعية.
8- الفترة الزمنية: إذا كانت السياسة هي عبارة عن خطط وبرامج تستهدف جماعات معينة بغرض التدخل للوقاية والعلاج, فلا بد من أن يكون هناك توقيتا زمنيا محددا لهذه الخطط , فلا يمكن أن تكون هناك خطة مقترحة زمنيا , بل لا بد من أن يكون لها بداية ونهاية , وغالبا ما تعبر الدول عن ذلك برسم سياسة خمسين أو أكثر من ذلك , تدخل السياسة الاجتماعية كعنصر أساسي فيها, على أن تعمل الدولة في ضوء ما يتوفر لها من إمكانيات وقدرات وأولويات في تنفيذ هذه الخطط في الفترة المتفق عليها سلفا.
أهمية تحديد السياسة الاجتماعية
تشكل السياسة الإطار الذي يحوي عمليات التنمية الاقتصادية والاجتماعية, كما أنها تشكل أيضا الإدارة التي توجه هذه العمليات فالسياسة يعضدها المجتمع من خلال مكوناته الشرعية , وبذلك فإن تحديد السياسة الاجتماعية لها أهمية تتضح فيما يلي:
أ)عن طريق تحديد السياسة الاجتماعية يمكن تحقيق امثل استثمار ممكن للإمكانيات والموارد البشرية والمادية والتنظيمية المتاحة في المجتمع او التي يمكن إتاحتها أو يكون من المطلوب توافرها او تنميتها
ب) إشباع احتياجات أفراد المجتمع وتحقيق النمو المستمر المطرد ودفع المجتمع نحو التقدم المستمر اجتماعيا واقتصاديا وذلك بالتركيز على:
                   1- القدرة على التوقع والتنبؤ العلمي السليم.
                   2- القدرة على تحقيق التوازن الدينامي المستمر بين حاجات ومشكلات المجتمع من ناحية وموارده البشرية والمادية من ناحية أخرى.
ج) يساهم تحديد السياسة الاجتماعية في عملية توزيع الموارد وفي تشكيل نزوعية الحياة لأفراد المجتمع وتعديل الإمكانيات والأدوار والحدود والجزاءات بين الأفراد والوحدات الاجتماعية داخل المجتمع.
د) توضح مجالات العمل واتجاهاته وأسلوب التنفيذ في ضوء تحديد الأهداف الاستراتيجية بعيدة المدى التي يسعى المجتمع لتحقيقها.
ه) تعمل على تعاون المخططين في تحديد الأولويات عند وضع الخطط الاجتماعية للتنفيذ كما أنها توضح الأسس التقويمية للبرامج والخطط. 
و) تحديد السياسة الاجتماعية يعمل على ربط الأجهزة القائمة على تنفيذ البرامج والمشروعات الاجتماعية والعمل على تكامل الخدمات المقدمة. 
ز) تجنب الارتجال في رسم ووضع الخطط والبرامج والمشروعات ويساعد على إيجاد مناخ ملائم لتحقيق أهداف السياسة. 

 * وهناك مجموعة من العوامل تؤثر في تحديد السياسة الاجتماعية والتي يمكن حصرها فيما يلي:
1- مدى توافر البيانات سواء كانت عن منظمات الرعاية الاجتماعية في المجتمع او على التعرف على المشكلات والحاجات غير المشبعة من ناحية والموارد التي يمكن أن تستخدم في إشباعها من ناحية أخرى. 
2- الفئات التي تعمل معها السياسة لتحقيق أهدافها. 
3- اختيار المشكلات التي لها أولوية في المجتمع. 
4- أسلوب العمل الذي يتبع في العمل الاجتماعي. 
5- مدى توفر الفرص للمشاركة الشعبية. 
6- الإطار الثقافي السائد في المجتمع وما يحتويه من نسق قيمي واتجاهات إيديولوجية.
7- مدى توافر كوادر فنية وسياسات لديها وضوح فكري يتعلق بأهداف وأولوية البرامج والمشروعات واحتياجات المجتمع حتى تكون السياسة معبره عن تلك الاحتياجات مستهدفه إشباعها. 
8- الأهمية التي يعطيها سكان المجتمع لما سوف يترتب على تطبيق السياسة وكذلك تنفيها ومدى تناسب التكلفة مع العائد المتوقع في تنفيذ السياسة.
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المحاضرة الاولى 

الرعاية الاجتماعية

 

أهداف 

- 

مفهوم

(

0

 

)

وظائف

اولا مفهوم الرعاية الاجتماعية

 

-

 

:

تناول كثير من العلماء مفهوم الرعاية الاجتماعية ويمكن عرض بعض هذه المفاهيم على النحو التالى

 

-

 

روبرت موريس

 

(

التعريف 

                             

:(

 

 

هي كافة الجهود التي تقدمها المؤسسات الحكومية وغير الحكومية لتخفيف حدة الفقر أو الألم عن الناس 

المحتاجين للمساعدة أو غير القادرين على إشباع احتياجاتهم الأساسية رعاية الاجتماعية بجهودهم الذاتية او 

رعاية اسرهم

.

 

-

 

:

فريد لاندر

: 

تعريف

 

ذلك النسق المنظم للخدمات الاجتماعية، والمنظمات المصممة بهدف مد الأفراد، 

"

الرعاية الاجتماعية 

والجماعات بالمساعدات التي تحقق مستويات مناسبة للصحة، والمعيشة، ولدعم العلاقات الاجتماعية، 

والشخصية بينهم بما يمكنهم من تنمية قدراتهم وتطوير مستوى حياتهم بانسجام متناسق مع حاجاتهم 

".

ومجتمعاتهم

 

-

 

: 

كما عرفت الرعاية الاجتماعية على أنها

 

:

الرعاية الاجتماعية هى 

برامج الهيئات والمؤسسات الاجتماعية

 

ذات التنظيم الرسمي، والتي تعمل على إيجاد أو 

" 

تنمية وتطوير الظروف الاقتصادية والصحية والقدرات الخاصة لكافة المواطنين أو لجزء منهم

-

 

المنهج المتعدد الجوانب، للمشكلات الاجتماعية والاقتصادية، ويعكس القيم الاجتماعية ويستخدم الأنظمة 

". 

المترابطة، من أجل المصلحة العامة

:

ليندمان

: 

تعريف

 

هي مجموعة من الخدمات والبرامج التي تقدمها الدولة نحو فئات معينة من الأفراد أو 

"

الرعاية الاجتماعية 

الجماعات ممن يحتاجون إلى ضروريات الحياة الأساسية أو يحتاجون إلى الحماية سواء كانوا أفراداً أو أسراً، 

".

وخاصة من يشكل سلوكهم تهديداً لرفاهية المجتمع

 

-

 

:

عبدالحليم عبدالعال

: 

تعريف

 

مؤسسات نوعية متخصصة تمارس بها عدة أنشطة فنية تتصل بهذا التخصص، وتقدم 

"

الرعاية الاجتماعية هي 

من خلالها خدمات نوعية، تقدم بأساليب مهنية، كما أنها تعمل في مجالات متعددة، لإشباع أكبر قدر من 

االمهملين 

".

الاحتياجات لأكبر قدر من المواطنين

 

-

 

:

عبدالفتاح عثمان

: 

 تعريف

 

هذا الكل من الجهود التي تساعد هؤلاء الذي عجزوا عن إشباع حاجاتهم الضرورية 

"

الرعاية الاجتماعية هي 

للنمو، والتفاعل الإيجابي مع مجتمعهم في نطاق النظم الاجتماعية القائمة، لتحقيق أقصى تكيف ممكن، مع البيئة 

". 

الاجتماعية

:

مصطفى مطر

: 

تعريف

 

تلك الخدمات العامة، التي تقدمها الدولة بالإضافة إلى الخدمات الاجتماعية الأهلية، 

"

الرعاية الاجتماعية هي 

التي يوفرها أفراد المجتمع لأنفسهم، والخدمات الاجتماعية 

 

-

 

الأهلية التي تنشأ بدافع من المجتمع نفسه، أو بعض أفراده، بغرض خدمة أفراد المجتمع أو جماعاته أو المجتمع 

كله، وقد تنشأ هذه الخدمات بمساهمة ومساعدة الدولة، أو تنشأ نتيجة لمساهمة الأفراد وتعاونهم دون مساعدة 

". 

مادية من الدولة

من خلال التعريفات السابقة

أن الرعاية الاجتماعية، تنظيم اجتماعي يهدف إلى مساعدة أفراد 

: 

، يمكن القول 

المجتمع ومد يد العون لهم عبر قنوات اجتماعية منظمة، تؤمن العدالة والتكافل الاجتماعي لأفراد المجتمع، كما 

توفر لهم العيش الكريم، وتلبي احتياجاتهم الاقتصادية والاجتماعية والبيئية والتعليمية وغيرها، بما يعينهم على 

.

التكيف الاجتماعي مع بيئاتهم، وما يمكنهم من استثمار طاقاتهم، من أجل بناء أنفسهم ومجتمعاتهم

 

