


المحاضرة الأولى

الفصل الأول
عناصر المحاضرة:
- رعاية الشباب فى الديانة الإسلامية
-   رعاية الشباب عالميا 
· رعاية الشباب فى بعض المؤسسات الدولية 
رعاية الشباب فى الديانة الإسلامية

مقدمة :
    أنزل الله تعالى الدين الإسلامي وانتشر فى بقاع الأرض كدين واضح المعالم, يتناول أمور الدين والدنيا, وأوضحها الله سبحانه وتعالى فى كتابه الكريم, وكلف رسوله الكريم النبي محمد عليه الصلاة والسلام ,بنشر تعاليمه الحكيمة التى تعالج حياة البشر الروحية والمادية وحاجات الأفراد والجماعات والمجتمعات ، وليكون إعجازا ربانيا ودستوراً للبشر يقود البشرية للسعادة الشاملة فى كل زمان ومكان ، وأوضحت تعاليم القرآن الكريم الكثير من مظاهر الرعاية عامة ورعاية الشباب خاصة , وكذلك السنة النبوية الشريفة مرجعا أساسيا لهداية البشر إلى طريق الخير والاعداد المتكامل روحيا واجتماعيا ونفسيا .
مظاهر رعاية النشء والشباب فى ظل الاسلام 
تتضح مظاهر الرعاية المتكاملة للنشء والشباب فى ظل الاسلام فيما يلى :-
· أهمية تعويد الشباب على احترام الانسان والمساواة وتكافؤ الفرص. 
· دعوة الشباب وحثهم على العمل الصالح والكلمة الطيبة ونبذ الكلمة الخبيثة ، والدعوة لمصاحبة الأخيار والابتعاد عن رفاق السوء .
قال الله تعالى :
" يأيها الذين امنوا اتقوا الله وقولوا قولا سديدا يصلح لكم أعمالكم ويغفر لكم ذنوبكم "
· دعوة الشباب إلى التفكر فى ملكوت السموات والأرض وما بينهما .

مظاهر رعاية النشء والشباب فى ظل الاسلام 
 - ضرورة الإعداد العقلي للشباب عن طريق تعليمهم وحثهم على طلب العلم ، وأهمية تسخيره في خدمة الإسلام والمسلمين، بل جعل العلم فريضة على كل مسلم ومسلمة .
قال تعالى :
" يرفع الله الذين آمنوا منكم والذين أوتوا العلم درجات " 
· ضرورة الإعداد النفسي للشباب وذلك لإكسابهم القيم والمثل التى تبرز الخير والبر والصدق والأمانة وحب الناس  وذلك بمراعاة ( احترام الآخرين ، آداب الطريق ،آداب الجلوس ، استقلال الشخصية ) .
· الاهتمام برعاية الشباب اجتماعيا وتهيئة الفرص لهم , للاستقلال بشخصياتهم وتشجيعهم على تحمل المسئوليات من خلال الزواج ,حماية لأنفسهم وتدعيما لذواتهم .
	مظاهر رعاية النشء والشباب فى ظل الاسلام 
 ومن دلائل السنة النبوية فى أهمية رعاية الشباب :
· أهمية نظافة وطهارة الجسم :                                                                                       وفى ذلك قال الرسول عليه الصلاة والسلام " إن لله عليك حقا ، وإن لبدنك عليك حقا ، وإن لأهلك عليك حقا ، فأعط كل ذي حق حقه "
· دعوة رسول الله صلى الله عليه وسلم , إلى البعد عن التعصب والعصبية, ونهى الشباب عن مصاحبة رفاق السوء  ، فقال الرسول عليه الصلاة والسلام 
        " مثل الجليس الصالح والجليس السوء كمثل حامل المسك ونافخ الكير 000 
- وصايا سيدنا لقمان لابنه(عدم الشرك بالله وأهمية التواضع وعدم التكبر) , قصة أهل الكهف، قصص أنبياء الله , عليهم السلام  , التى  تهتم بموعظة الشباب , وتدعو بالصبر والتحلي بالخلق القويم .

مظاهر رعاية النشء والشباب فى ظل الاسلام 
· قصص السلف الصالح من شباب الاسلام أمثال ( سيدنا على بن أبى طالب كرم الله  وجهه ، أسامة بن زيد، سلمان الفارسى ) ونماذج عديدة , حث الاسلام على أهمية اقتداء الشباب بها تمثل نماذج للفداء والتضحية والتفانى فى حماية الدين والوطن.
- نماذج السلف الصالح من أمهات المؤمنين أمثال ( السيدة خديجة ، السيدة عائشة رضى الله عنهما ) . 
· تأكيد الإسلام ، فى كتابه الكريم  , وسنة المصطفى عليه الصلاة والسلام على تدعيم علاقة الشباب بربهم ورسولهم الكريم .
مظاهر رعاية النشء والشباب فى ظل الاسلام 
 وختاما يتضح لنا من كل الأديان السماوية والكتب السماوية, أن فيها من الدلائل, ما يؤكد أهمية رعاية الشباب , وضرورة صقله بما يؤهله لتولى المسئوليات وأداء وظائفه الاجتماعية بفاعلية فى المجتمع على أساس ما ينطلق من توجيهات الله تعالى وكتبه السماوية والتمسك بما دعا إليه رسل الله وأنبياءه من حب الخير والتسامح والعدل والمساواة واحترام الكبير والعطف على الصغير ، ورعاية أخيه الانسان .
 رعاية الشباب عالميا
· مقدمة 
 تمثل رعاية الشباب فى الخارج جهودا فى هذا المجال الحيوى انطلاقا من الإحساس بأهمية قطاع الشباب ، وما يمكن أن يقوموا به من أدوار لتدعيم وتطوير المجتمعات .  
 ومن ثم يجب الاطلاع على تلك الجهود التى تمارسها تلك المجتمعات لأنها تمثل خبرات يمكن الاستفادة منها لما تحتويه من برامج وأنشطة تمثل خدمات للشباب ينبغى بها اكسابهم المهارات والمعارف التى تؤهلهم فى المستقبل لتولى مسئولياتهم المجتمعية بدرجة عالية من الكفاءة  
رعاية الشباب فى بعض المؤسسات الدولية 
تتعدد الجهود على المستوى الدولى لتحقيق أفضل رعاية ممكنة للشباب ، وتتضح تلك الجهود فى الدور الذى تقوم به هيئة الأمم المتحدة من أجل تقوية السلام العالمى والتوصل إلى دعم للحقوق الإنسانية ، وتنمية التعاون بين دول العالم المختلفة سواء المتقدمة منها أو النامية .
الدور الذى قامت به المؤسسات الدولية فى رعاية الشباب :
- سعى منظمات الأمم المتحدة إلى تركيز أنشطتها على انشاء وتطوير خدمات رعاية الشباب  تحت اشراف حكومى وأهلي, كجزء لا يتجزأ من برامج شاملة للنهوض بالأسرة لحماية حقوق الشباب المتعددة والمختلفة .
· التركيز على الأنشطة التى تنمى الفرص البناءة للشباب, وتسعى إلى تنمية قدراتهم ,وتقديم الخدمات التى تساعد ذوي المشاكل الخاصة , لمواجهة الصعوبات التى تعترضهم .
الدور الذى قامت به المؤسسات الدولية فى رعاية الشباب :
· توجيه هيئة الأمم المتحدة الأنظار, إلى ضرورة التعاون بين الوكالات المتخصصة للاهتمام بالشباب ضمن برامجها لتطوير الدول فى كافة المجالات الصحية أو التعليمية والتدريب المهني .
ضرورة تحقيق نظرة شاملة ودراسة كاملة وافية عن المظاهر المختلفة لموقف الشباب ودورهم فى تحقيق التطور الاجتماعي والاقتصادي. 
المنظمات التابعة للأمم المتحدة وتقدم خدمات لرعاية الشباب: من أهمها ما يلى : 			
منظمة الأمم المتحدة للتربية والعلوم والثقافة ( اليونسكو )
-  وتعطى تلك المنظمة ضمن أولوياتها قطاع الشباب أهمية متزايدة من حيث الاهتمام بأوضاعهم ومشكلاتهم واحتياجاتهم ومطالبهم ، وذلك سعيا لوضع تصور لمقترحات تحقق التبادل والترابط بين خبرات دول العالم فى التعامل مع قضايا الشباب حتى نهاية القرن الماضى. 
وتولى تلك المنظمة العديد من القضايا التالية المزيد من الاهتمام فى مجال رعاية الشباب 
دور الشباب فى مرحلة السلام الدولى 
· دور الشباب فى التنمية بكافة المجتمعات 
· دور الشباب فى تطوير مجتمعاتهم وضرورة مشاركتهم فى تحقيق ذلك .
· تبنى المنظمة قضايا ( المشاركة ، التنمية ، السلام ) 
وحدة الشباب بمركز التنمية الاجتماعية والشئون الانسانية 
 وهى من الوحدات الفاعلة التى تلعب دورا واضحا فيما يتعلق بشئون الشباب على المستوى الدولى, ويتضح ذلك فى الأنشطة التى تقوم بها واعداد التقارير عن أنشطة الشباب على المستوى العالمي، كذلك تحديد أهم قنوات الاتصال بين الأمم المتحدة ومنظمات الشباب بالعالم ، والسعي لتحسين وتدعيم تلك المنظمات بما يهيئ الفرص للاستفادة منها بفاعلية ، وكذلك لهذه الوحدة دورها الإيجابي فى تحديد أهم القضايا الرئيسية الخاصة بالمنظمات التى تخدم الشباب عالميا وتحديد أهم الاقتراحات المرتبطة بتلك القضايا .
منظمة الصحة العالمية 
  تلعب تلك المنظمة دورا ايجابيا في تدعيم الجانب الصحي ونشر الوعى بالكثير من القضايا التى تهم الشباب, وترتبط بأهمية حمايتهم وتدعيم الجانب الصحي لديهم, مثل قضايا التدخين حيث أجريت دراسة شاملة للمدخنين فى (22) دولة وأوصت بضرورة إقامة المعسكرات للمدخنين من شباب تلك الدول, لتوعيتهم ووقايتهم من التدخين ، وأوصت بضرورة استثمار وسائل الإعلام فى تحقيق ذلك.
    كذلك تهتم تلك المنظمة بنشر الرياضة ومحاربة الأمراض المختلفة وتدعيم سبل الوقاية  منها وتوفير سبل علاجها دوليا . 
منظمة العمل الدولية 
 تهتم تلك المنظمة بقضايا العاملين من الشباب القائمين بأداء وظائفهم ، وتحرص على تقديم العون لهم، من خلال عقد لقاءات دولية لمناقشة قضايا شباب الموظفين والتعرف على احتياجاتهم ومشكلاتهم وتدعيم سبل فاعليتهم في أداء وظائفهم, مما يدعم قدراتهم على تحقيق أقصى استفادة في تنمية المجتمع.
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