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تحقيق التميز لكي يكون إحدى صروح التعليم الجامعي المميز في مجال علم الاجتماع والخدمة الاجتماعية ، ويهدف القسم برؤيته التطلعية استخدام المهارات المعلوماتية وتطبيق أفضل الوسائل التكنولوجية في المهارات البحثية والتفكير في صور نقدية وموضوعية لمواكبة متطلبات الاعتماد الأكاديمي من قٍبلْ المؤسسات العلمية.
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الأهــــداف:
)     إعداد المتخصصين المؤهلين في مجال الاجتماع والخدمة الاجتماعية  مزودين بالمعارف والمهارات والخبرات المهنية الحديثة المتمثلة في المهارات المعلوماتية والتفكير النقدي ومهارات البحث  والاتصال وتطبيقاتها الميدانية في مجال علم الاجتماع والخدمة الاجتماعية، كما يعمل القسم على التطوير والمساهمة في نشر المعرفة الاجتماعية  وتقديم الاستشارات والتدريب والخدمات الاجتماعية  للمجتمع السعودي ومؤسساته.

· إعداد الكفاءات العلمية المدربة في مجالات الدراسات الاجتماعية .
· خدمة البحث العلمي في مجال الدراسات الاجتماعية  والإسهام في المشروعات البحثية.
· الإسهام في كافة برامج الرعاية والتنمية الاجتماعية .
· تدريب الطلاب ميدانياً في مختلف مجالات العمل الاجتماعي لتحقيق استفادة الطالب من المعرفة النظرية بتطبيقها في مجالاتها العملية، ويتم التدريب في عدد من المؤسسات الاجتماعية  الحكومية في مختلف مناطق المملكة لطلاب الانتظام.
· يقوم القسم برحلات وزيارات علمية ميدانية لكافة المؤسسات الاجتماعية  والتربوية ذات العلاقة بمناهج الخطة الدراسية بإشراف أساتذة المواد وذلك للاطلاع على النشاطات المختلفة التي تقوم بها، وربط الجانب النظري بالجانب التطبيقي.
· تعاون القسم مع الهيئات والمراكز البحثية خاصة في المجالات الأمنية والاجتماعية .
· المشاركة في عقد وتنفيذ برامج ودورات تدريبية للعاملين في المجالات الأمنية والاجتماعية .
· إعداد الطلاب وتأهيلهم للالتحاق ببرنامج الدراسات العليا وتفعيل إسهاماتهم العلمية والبحثية في مجال العلوم الاجتماعية.
· تمكين الطلاب من المهارات اللازمة للإرشاد الاجتماعي والخدمة الاجتماعية  في مختلف مستويات العمل والتعامل المهني علاجياً ووقائياً مع الأفراد في المجتمع من مختلف الشرائح الاجتماعية  في المجتمع السعودي للمساهمة في استمرار بناء المجتمع سليماً ومعافى.
· إعداد الخريجين والأخصائيين الاجتماعيين المدربين نظرياً وميدانياً للعمل في مختلف مجالات العمل الاجتماعي وتنمية أساليب ومهارات البحث العلمي المتطور لديهم.
· إعداد الطالبات للمشاركة بفاعلية في العملية التعليمية.

