المحاضره الرابعه
الفصل الرابع
الطلب والعرض وتوازن السوق
الطلب:
يعبر الطلب (Demand) عن الكميات المختلفة من سلعة معينة التي يكون المستهلك راغباً وقادراً على شرائها عند مستويات مختلفة من الأسعار، عندما تكون باقي العوامل المؤثرة في الطلب باقية على حالها دون تغيير. 
جدول الطلب:
جدول الطلب هو جدول يضم مستويات مختلفة من أسعار السلع أو الخدمات تقابلها الكميات المطلوبة بواسطة المستهلك عند كل منها كما في الجدول (4-1). 
(اي طلب المستهلك يتوقف على شرطيين اساسيين وهما أن يكون راغبا في شرلء السلعه وأن يكون قادرا على شراء السلعه فاذا لم يكن قادرا وراغبا في شراء السلعه فلن يطلبها والشركات توفر عنصر الرغبه عن طريق الاعلان والدعايه للمنتجات والسلع واذا وجدت الرغبه ستوجد القدره)
منحنى الطلب:
يمكننا تمثيل الأرقام الواردة بالجدول بيانياً بمنحنى الطلب الذي ينحدر من أعلى اليسار إلى أسفل جهة اليمين كما في الشكل (4-1). 
الجدول رقم (4-1) جدول الطلب 
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الشكل رقم (4-1):  منحنى الطلب يوضح العلاقة العكسية بين السعر والكمية المطلوبة عند ثبات باقي العوامل المؤثرة في الطلب. 
قانون الطلب:
ينص قانون الطلب على وجود علاقة عكسية بين سعر السلعة والكمية المطلوبة منها عند ثبات جميع العوامل الأخرى المؤثرة في الطلب. 
العوامل المحددة للطلب
1. سعر السلعة: 
إن تغير سعر السلعة يتولد عنه أثران كلاهما يدعم العلاقة العكسية بين السعر والكمية المطلوبة، هما: أثر الدخل     و     أثر الإستبدال    
2. الدخل: 
يظهر أثر تغير الدخل في جدول الطلب بإضافة عمود جديد يضم قيم أكبر للكميات المطلوبة (Q2)عند كل سعر للسلعة كما في الجدول (4-2). وبيانياً تؤدي زيادة الدخل إلى انتقال منحنى الطلب على السلعة الاعتيادية إلى جهة اليمين، كما في الشكل (4-1). 
(هناك علاقه طرديه بين الدخل والاستهلاك)
3-أسعر السلع الأخرى: 
السلع البديلة    والسلع التكميلية
(السلع البديله هي التي تلبي نفس الرغبه  مثل الدجاج واللحم فكلاهما يلبي رغبه واحده فمثلا اذا ارتفع سعر الدجاج سينخفض الطلب عليه وسيزيد الطلب على الاحم حيث ان سعر اللحم ثابت ولكنه اصبح منخفض مقارنة بسعرالدجاجوكثرة طلب اللحم سيودي الى ارتفاع سعره وسينخفض سعر الدجاج، اما السلع التكميليه هي انك تطلب سلعه مثل القهوه فلابد ان تشتري معه السكر مكل سلعه تكمل الاخرى واذا ارتفع سعر السكر سينخفض الطلب على القهوه لانه مكمل للسكر)
4. أذواق المستهلكين 
(لكل مستهلك ذوقه الخاص ويتغر الطلب على السلع على حسب اذواق المستهلكين)
5. توقعات المستهلكين 
(اذا توقع المستهلك ان دخله سيزيد فانه سيزيد استهلاكه للسلع والعكس صحيح كما اذا انخفضت الاسعار فان المستهلك سيخفض من استهلاكه الحالي واذا ارتوقع ارتفاع الاسعار  في المستفبل فانه سيرفع استهلاكه الحالي)
6. عدد المستهلكين 
(كلما زاد عدد المستهلكين كانت الكميات المطلوبه كثيرهوكلما انخفض عدد المستهلكين كانت الكميات المطلوبه قليله)
التغير في الكمية المطلوبة والتغير في الطلب:
التغير في الكمية المطلوبة : ينشأ هذا النوع من التغير نتيجة للتغير في سعر السلعة ذاتها عند ثبات باقي العوامل المؤثرة في الطلب. 
التغير في الطلب : ينشأ عن التغير في أحد العوامل الأخرى بخلاف سعر السلعة ذاتها، ويوضح بيانياً بإنتقال منحنى الطلب إلى جهة اليمين أو إلى جهة الشمال كما في الشكل (4-3). 
الجدول رقم (4-2)   أثر زيادة الدخل على الطلب 
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الشكل رقم (4-2): أدت زيادة الدخل إلى زيادة الطلب حيث انتقل المنحنى   D1 إلى جهة اليمين إلى D2 ، فزادت الكمية المطلوبة عند سعر 10 من وحدتين إلى ثمان وحدات. 
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الشكل رقم (4-3) :  التغير في الكمية المطلوبة نتيجة للتغير في سعر السلعة يؤدي إلى حركة على طول منحنى الطلب. والتغير في الطلب نتيجة للتغير في العوامل الأخرى يؤدي إلى انتقال منحنى الطلب.   

