                                  المحاضرة  الرابعة عشر
                                    التواصل الالكتروني 
    التواصل الالكتروني : سيطر التواصل الالكتروني على حياتنا بالكامل ، ويدعم هذه السيطرة التنوع المشاهد في قنوات الاتصال الالكتروني ( رسائل جوال ، بلاك بري ، إيميل ، تويتر ، فيس بوك ، واتس آب ،..) وتنوع الأجهزة الداعمة لذلك ( أجهزة جوال ، أجهزة لوحية ، كمبيوترات ،..) .وقواعد التواصل الالكتروني شبيه بقواعد التواصل الكتابي الورقي ، ولكن يميزها الإيجاز و الاختصار في الغالب . ويجب أن ننتبه لديمومة وسهولة الرجوع إلى الرسائل الإلكترونية ، فمع ما تحمله من فائدة عظيمة  , فأنها تتطلب المزيد من الحذر والانتباه لما نكتب ولمن نرسل ما نكتب . 
التواصل عبر البريد الإلكتروني(E-Mail):
البريد الإلكتروني وسيلة لتبادل رسائل رقمية عبر الإنترنت( فهو إحدى وسائل تبادل الرسائل بين الأفراد )مثل البريد العادي وأيضاً بين المؤسسات التربوية وغيرها ولكن بسرعة وكفاءة عالية باستغلال إمكانيات الشبكات المختلفة ويمكن توظيف البريد الإلكتروني في المجالات التربوية والتعليمية المختلفة.

*مزايا وتطبيقات البريد الإلكتروني في التعليم
   
مزايا البريد الإلكتروني:
السرعة           
 قلة التكلفة                        - سهل الاستعمال
السرية في الحفاظ على مضمون الرسائل 
إمكانية العمل من بعيد      
يساعد على دوام الصلة بين الأصدقاء
إمكانية إرسال الرسالة نفسها إلى أكثر من جهة واحدة 
أهم تطبيقات البريد الإلكتروني في التعليم؟
استخدام البريد الإلكتروني كوسيط لتسليم الواجب المنزلي حيث يقوم الأستاذ بتصحيح الإجابة ثم إرسالها مرة أخرى للطالب، وفي هذا العمل توفير للورق والوقت والجهد، حيث يمكن تسليم الواجب المنزلي في الليل أو في النهار دون الحاجة لمقابلة الأستاذ.

* أهم تطبيقات البريد الإلكتروني في التعليم
   
1/ كما يمكن أيضا استخدام البريد الإلكتروني كوسيلة لإرسال اللوائح والتعاميم وما يستجد من أنظمة لأعضاء هيئة التدريس وغيرهم. ويستخدم كوسيط للاتصال بين أعضاء هيئة التدريس والمدرسة أو الشئون الإدارية. 
2/ يستخدم البريد الإلكتروني (Electronic Mail) كوسيط بين المعلم والطالب لإرسال الرسائل لجميع الطلاب، إرسال جميع الأوراق المطلوبة في المواد،الرد على الاستفسارات، وكوسيط للتغذية الراجعة. 
3/ يساعد البريد الإلكتروني الطلاب على الاتصال بالمتخصصين في أي مكان بأقل تكلفة وتوفير للوقت والجهد للاستفادة منهم سواءً في تحرير الرسائل أو في الدراسات الخاصة أو في الاستشارات. 

* إتكيت البريد الإلكتروني في التعليم
  انتبه للهجتك : إن الطبيعة السريعة للتواصل الالكتروني ورغبتنا في الاختصار قد تجعل  الفرد يتصرف بشكل غير لائق دون قصد ، وبغياب لغة الجسد أو نبرة الصوت قد تأخذ رسائلنا أسوأ تفسير ممكن  . ولتجنب ذلك ، عليك بـ : 
       - كتابة اسم المرسل إليه في بداية الرسالة . مثلاً السيد\ة ، أخي ، أختي  .
       - وجه تحية مناسبة في بداية الرسالة . 
       - استخدم عبارات لطيفة عند الطلب ووجه الشكر . 
       - أختم رسالتك بعبارات مناسبة ( تحياتي ، مع تقديري ، أخوك ، أختك ، مع الشكر ،..).
       -أكتب اسمك في نهاية الرسالة .
لا تجعل الحماس تجرفك : لا تكتب رسالة وأنت غاضب ، وحاول تخيل رد فعل المتلقي لرسالتك . وإذا شعرت أنك تريد كتابة رسالة بعد غضب ، فانتظر 24 ساعة قبل كتابة هذه الرسالة . 

* اتيكت البريد الإلكتروني في التعليم
   كن موجزاً : الطول والإسهاب من أكثر ما يضايق المتعاملين بالرسائل الالكترونية . كن موجز ومحدداً دون أن تكون فظاً أو غامضاً بحيث يفهم المتلقي ما تتحدث عنه .  
كن واضحاً : بعض الأشخاص يتلقى كم هائل من الرسائل اليومية ، لذا يجب وضع عنوان واضح محدد يساعد القارئ على تقييم أولويتها .وإذا كان لديك أكثر من موضوع ، فكر في إرسال كل موضوع في رسالة مستقلة ، فهذا يسهل على القارئ تحديد أولويتها وكيفية التعامل معها .
كن سريعاً : أغلب الناس يتوقعون الحصول على رد في غضون 48 ساعة . وإذا لم يكن لديك وقت للرد الكامل ، يمكنك الرد بشكل موجز لإعلام المرسل أنك تلقيت رسالته وأخبره متى سترد له الرد الكامل . 
احترم خصوصية الآخرين ووقتهم : عندما تريد أن ترد على بريد الالكتروني وصلك من صديق ويظهر به عناوين العديد من الأشخاص الذين لا تعرفهم ، استخدم زر " الرد على المرسل " وليس " الرد على الكل " . فكر إلى أي مدى يهتم الباقون بما سترسل ، فلا يجب أن تضيع وقت الآخرين بأشياء لا تعنيهم . 



*التحاور الآلي (Chatting):

   
التحاور الآلي (Chatting): يعد الحوار عبر الإنترنت من أهم الخدمات التي تقدمها الإنترنت والتي تحظى بشعبية واسعة بين مستخدميها، إذ تأتي في المرتبة الثانية بعد خدمة البريد الإلكتروني.
أشكال الحوار عبر الإنترنت:  
المحادثة النصية المباشرة :حيث تتم عملية الحوار بين المشاركين عبر كتابة نص ينتقل عبر الإنترنت ليظهر على شاشة كل مشترك في المحادثة.
المحادثة الصوتية المباشرة تمكن هذه الخدمة المستخدمين من عقد مؤتمرات، أو إجراء محادثات شخصية، وكذلك إجراء مكالمات هاتفية مع أي شخص في العالم والتحدث معه عبر الإنترنت. ويعيب هذه الطريقة بطئها النسبي مقارنة بطريقة الحوار النصي. 
المحادثة المباشرة بالوسائط المتعددة : تمكن هذه الخدمة المشاركين من رؤية بعضهم البعض وسماع أصواتهم, ويعيب هذه الطريقة إنها تحتاج إلى اتصال عالي السرعة وكاميرا وميكروفون. 
  *إيجابيات وسلبيات مواقع التواصل الاجتماعي
   انتشرت مواقع التواصل الاجتماعي من خلال الشبكات بشكل كبير في أنحاء العالم مما أدى لكسر الحدود الجغرافية له وجعله يبدو كقرية صغيرة تربط أبناءه بعضهم ببعض.، وبدت مواقع التواصل الاجتماعي بالانتشار والظهور مثل الفيس بوكface book،  تو يتر  twitter ، يوتيوب  you tube ،  ، مما أدى الى زيادة اهتمام المستخدمين بحسب  اهتماماتهم لنوعيه الخدمة التي تقدمها هذه المواقع . 
ولعل أبرز إيجابيات هذه المواقع ما يلى:
التواصل مع العالم الخارجي وتبادل الآراء والأفكار ومعرفة ثقافات الشعوب وتقريب المسافات .
تـُعظِّم الدور الإيجابي للمُتعلِّم في الحوار، وتجعله مُشاركـًـا فاعلًا مع الآخرين.

*إيجابيات وسلبيات مواقع التواصل الاجتماعي
تـُساعد المُتعلِّم على المُذاكرة البنـَّاءة من خلال تقديم تدريبات مُتنوِّعة ومُتكاملة.
تُتيح للمُعلِّم والمُتعلِّم إمكانية تبادل الكُتب.
مُتابعة ما يُستجد من معلومات في التخصص.
- تقديم الألعاب التعليمية الهادفة.
- جعل التعليم والتعلُّم أكثر مُتعة وحيوية ومُعايشة على مدار الساعة.



 
*سلبيات مواقع التواصل الاجتماعي
وأبرز السلبيات هي:
1- غياب الرقابة التعليمية وعدم شعور بعض المستخدمين بالمسؤولية.
2- كثرة الإشاعات والمبالغة في نقل الأحداث.
3- بعض النقاشات التي تبتعد عن الاحترام المتبادل وعدم تقبل الرأي الآخر
4- إضاعة الوقت في التنقل بين الصفحات والملفات دون فائدة.
5- تصفح المواقع يؤدي إلى عزل الشباب والمراهقين عن واقعهم الأسري وعن مشاركتهم في الفعاليات التي يقيمها المجتمع.
6- ظهور لغة جديدة بين الشباب من شأنها أن تضعف لغتنا العربية وإضاعة هويتها.    
7- انعدام الخصوصية الذي يؤدي إلى أضرار معنوية ونفسية ومادية.
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