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· التطور التاريخي لأهم مشكلات الخليج العربي والمعاصر 
· أولا - الاطماع الإيرانية في جزر الخليج العربي  :     
·      لم تظهر إيران كقوة خليجية مؤثرة إلا في السنوات الأخيرة ولمدة محدودة .؟؟؟؟لماذا  ؟؟؟؟    
· ايران لم تظهر كقوة خليجية مؤثرة إلا في السنوات الأخيرة وذلك بسبب الصراع داخل ايران نفسها وانشغالها بمشاكلها الداخلية خلال هذا العهد وعدم تمكنها من الانتقال إلى المناورات الخارجية في ظل ظروف الحرب العالمية الأولى التي تستنزف منها الكثير وهي تقع تحت احتلال دولتين مشتركتين في الحرب أدت هذه الظروف إلى نوع من الاستقرار والهدوء جعلت الساحل العُماني طيلة هذه المدة لم يتعرض إلى تعيير كبير في سياساته .
· الحقبة الواقعة ما بين الحربين العالميتين الأولى والثانية  هي من أهم المراحل التاريخية في الصراع حول السيادة على جزر الخليج العربي الجنوبية .
· شهد عام 1921م حدوث انقلاب عسكري في ايران بزعامة رضا شاه الذي تمكن من الاطاحة بالحكومة الايرانية السابقة وإنشاء حكومة مركزية قوية بقيادته .
· اتبع رضا شاه بهلوي العديد من الخطوات من أجل سيطرته على ايران كان من أهمها تقوية الجيش الايراني وتزويده بالمعدات والاسلحة الحديثة واخضاع المناطق الحدودية لنفوذه .
· اتباعاً إلى النزعة العنصرية التي كان يسير عليها رضا شاه في سياسته كانت جزر الخليج العربي الجنوبية ضمن توجيهاته شهدت هذه المرحلة تطلعات ايرانية أكثر لاحتلال هذه الجزر .
· الصدام الأول الذي حدث بين حكومة شاه رضا والسلطات البريطانية عام 1923م حين منح حاكم الشارقة شخصاً بريطانياً امتيازاً للتنقيب عن أوكسيد الحديد الأحمر في جزيرة أبو موسي . وبالمقابل منحت ايران امتيازاً مماثلاً في جزيرة هرمز لأحد الاثرياء الايرانيين وأراد أن يوسع نشاطه طالب الحكومة الايرانية المطالبة بجزيرة أبو موسي والبحرين .
· الحكومة الايرانية لم تتخلي عن مطالبها في جزر أبو موسي وطنب الكبرى والصغرى ، الحكومة الايرانية لم تتراجع عن سعيها من أجل تقوية نفوذها في منطقة الخليج العربي والسعي من أجل تثبيت الادعاء بسياستها على الأراضي والجزر . 
· شعرت حكومة رضا شاه بهلوي بالثقة والقوة والاستقرار وكان ذلك يتطلب قوة بحرية قوية تستطيع أن تحقق مراميها 
· الحكومة الايرانية توجهت لبناء أسطول قوي في الخليج العربي يمكنها من تحقيق أهدافها .
· فشلت المحاولات الايرانية في كسب مساعدة بريطانيا لتحقيق أهدافها مما دفعها طلب المساعدة من ايطاليا في مشروع بناء الأسطول وبالفعل قامت ايطاليا بتزويد البحرية الايرانية بالسفن والمدافع والزوارق علاوة على منح الايرانيين فرصة التدريب في ايطاليا .
· مارس الاسطول الايراني نشاطه ضد السفن العربية التجارية في الخليج العربي وبدأت السلطات الايرانية تضايق الملاحين العرب بالتهديد ومصادرة سفنهم .

· : الأطماع الإيرانية في جزر سا حل عمان  :  
· = إن اندلاع  الحرب العالمية الأولى حتى نهايتها لم يكن له تأثير كبير على جزر الخليج العربي الجنوبية أو الصراع حولها، ولأسباب عديدة لعل أهمها : 1- توزيع بريطانيا لقواتها على جزر الخليج الجنوبية وإقامة قاعدتين عسكريتين بحريتين في جزيرتي حنجام وقشم ومحطات لاسلكية وأخرى للبريد والبرق . 
· ارسلت السلطات الايرانية عام 1928م قوة عسكرية واخرجت حاكم الجزيرة الشيخ احمد بن عبيد من الجزيرة وذهب إلى الساحل العُماني حيث وجد تعاطف عربي كبير في الساحل العُماني .
· هذه الحوادث المتكررة في جزيرة حنجام أدت إلى حدوث التوتر في إمارات الساحل العُماني  وتؤكد الوثائق البريطانية على أن العرب في الساحل العُماني أعلنوا عن إمكانياتهم القيام بإجراء ضد هذه الأعمال الايرانية وأنهم سوف يقتلون كل ايراني في جزيرة حنجام وجزيرة قشم .
· السلطات البريطانية  أبدت تخوفها من أن يلجأ العرب إلى ابن سعود الذي كان في أوج قوته وفي ذات الوقت عرب الساحل العُماني يأملون من بريطانيا مساعدتهم .
· لذلك لجأت بريطانيا لمساعدة عرب الساحل العُماني محاولة منها في تؤكد أن العلاقات البريطانية مع امارات الساحل العُماني ستتدهور اذا اتخذت بريطانيا موقفاً محائداً .
· رأى  المقيم السياسي البريطاني أنه لا ضير في وجود مكتب للجمارك والبريد الايرانيين في الجزيرة اضافة الى وضع سارية العلم الايراني في الجزيرة وقد ادعي المقيم السياسي البريطاني بتبعية الجزيرة الى ايران .
· وهكذا تسقط ثاني جزيرة عربية في الخليج بالاحتلال العسكري الإيراني بعد جزيرة صبري ولم تحرك بريطانيا ساكناً .
· يتضح أن خطط الحكومة البريطانية هي الحفاظ على الأوضاع الراهنة في الخليج العربي في حقبة ما بين الحربين العالميتين خاصة بعد الامتيازات البريطانية في إمارات الساحل العُماني .
· سياسة بريطانيا الرامية لعدم إثارة مشكلات إقليمية مع كلا من إيران والإمارات الخليجية ، لاسيما وان تلك الفترة زامنت اطماع وتطلع قوى جديدة للمنطقة لموقعها الاستراتيجي وظهور لنفط فيها . 
· 3- انشغال إيران بمشاكل داخلية  عديدة سياسية واقتصادية صعبة أشغلتها عن المناورات الخارجية .
· = تغيرت الظروف في الحقبة الواقعة بين الحربين العالميتين ، حيث اعتبرت هذه الحقبة من أهم المراحل التاريخية للصراع حول الجزر الخليجية بتولي رضا شاه حكم إيران على أثر انقلاب عسكري عام 1921م  أنشأ حكومة قوية حرصت على السيطرة على مناطق عديدة في الخليج العربي ، فوضع يده على اقليم خراسان وقضى على الحكم العربي في إمارة المحمرة  وقبض على حاكمها . 
· = وتطبيقا للنزعة الفارسية العنصرية سعى لاحتلال أبرز جزر الخليج العربي مثل البحرين وجزر طنب الصغرى وطنب الكبرى وأبو موسى ، لكنها  اصطدمت بمعارضة بريطانية ، وأمام ضعف قوة ايران   البحرية أمام بريطانيا استعانت بإيطاليا لبناء أسطول بحري ولتدريب أبنائها للوقوف في وجه بريطانيا ، ولمضايقة القواعد البريطانية والاعتداء على السكان والتجار العرب . وتصدرت بريطانيا دائما لحل الخلافات بين الطرفين ، واعترفت  أمام الضغوط الإيرانية بتبعية جزيرتي حنجام وقشم ، لكنها سعت في إيجاد بدائل عنهما لإقامة قواعد بريطانية في الخليج فوقع اختيارها على جزيرة 
     أم الغنم عند رأس مسندم  عام 1935م . 
· = أما الجزر العربية الثلاث  طنب الصغرى وطنب الكبرى وأبوموسى  فقد دعمت بريطانيا الادعاءات العربية شيوخ الساحل العماني ( دبي والشارقة  ورأس الخيمة ) فيها خاصة الفترة بين الحربين العالميتين بعد اكتشاف النفط والحديد فيها. وهذا مايخدم مصالحها الاستراتيجية في المنطقة بغض النظر  عن الحقوق التاريخية ، وتوقفت الادعاءات الايرانية بالمطالبة يهذه الجزر على أثر اندلاع الحرب العالمية الثانية . 
· = تزايد اهتمام ايران بالجزر الخليجية بسبب المشاكل السياسية والاقتصادية التي عانت منها في عهد الشاه محمد رضا بهلوي ( 1941- 1978م )  وحاولت إنزال بعض قطعها العسكرية في جزيرة أبو موسى .
· = تجددت الادعاءات الإيرانية في ملكية الجزر العربية بعد انسحاب بريطانيا من الخليج العربي عام 1971م لتحقيق أطماعها التوسعية في المنطقة ، ومن جهة أخرى سعت ايران لتحسين علاقاتها مع دول الخليج العربي حتى أنها غضت النظر عن مد سيطرتها على  البحرين ؟؟ لماذا  
· = لماذا أخذت إيران تمهد لاحتلال الجزر الثلاث بعد أن تمت تسوية جزر البحرين رسميا .
· = مبررات حاكم الشارقة لتسوية الخلاف مع ايران حول الجزر الثلاث  حتى تصعيد المشكلة لمجلس الأمن الدولي .

· 2-: الأطماع الإيرانية في البحرين  : 
· = استندت الادعاءات الإيرانية في البحرين إلى حجتين يمكن الرد عليهم ؟ ماهما وكيف يتم الرد عليهما ؟ 
· = أثارت ايران موضوع البحرين عدة مرات خلال القرن التاسع عشر الميلادي، ودخلت في مراسلات ومباحثات مع الحكومة البريطانية حول هذا الموضوع باعتبار الأخيرة مسؤولة عن علاقات البحرين الخارجية وفقا للمعاهدات التي وقعتها مع شيوخ البحرين آل خليفة . 
· = جددت ايران ادعاءاتها في البحرين منذ عام 1927م حينما احتجت على معاهدة جدة الموقعة بين بريطانيا والمملكة العربية السعودية ، ورد الحكومة البريطانية  عليها . 
· = ثم تكررت ادعاءاتها بعد قيام شركات النفط الأمريكية بإنتاج النفط في البحرين  . = توقفت الادعاءات الإيرانية عام 1941 م حينما تعرضت إيران لاحتلال عسكري بريطاني سوفيتي مشترك  وانشغالها بمشاكل داخلية  . 
· = استمرت الادعاءات في الستينات في البحرين بعد الانسحاب البريطاني من منطقة الخليج العربي عام 1971م ، فرأت إيران إنها خيرمن سيملأ هذا الفراغ الكبير وأعلنوا في مناسبات عديدة تبعية البحرين لإيران ، ولمواجهة هذه الادعاءات دعم حكام الخليج العربي موقف البحرين واستقلالها في مختلف أنشطة جامعة الدول العربية  ......وكذلك اعتراضات قدمتها البحرين والمملكة العربية السعودية لهيئة الأمم المتحدة ومحكمة العدل الدولية ، ظلت تناقشها سنوات طوال وترسل بعثات ولجان لتقصي الحقائق  حتى صدور تقرير مجلس الأمن  بالتأكيد على استقلال البحرين  عام 1971 م

· تسوية مشاكل الحدود السياسية في الخليج العربي  :
· = لم تكن الحدود  السياسية معروفة لدى دول الخليج قبل اكتشاف النفط  ، ولم تكن هناك حدودا صارمة  . 
· =أبرز المشكلات والخلافات حول الحدود السياسة .......
· = مشكلة البريمي : أين تقع ومتى برزت ؟؟   ومتى استفحلت  وانتقلت إلى المجالات الدولية ؟؟ ومتى حلت هذه المشكلة  ؟؟؟ 
· = مشكلة الحدود البرية القطرية ؟  مشتركة مع من ؟  نقطة الخلاف منطقة خور العديد / اعتماد كلا من الطرفين على الخرائط المعدة من قبل شركات النفط  متى تم تعيين الحدود السعودية القطرية .
· =الحدود الكويتية السعودية: مؤتمر العقير 1922م بإشراف المقيم البريطاني /  المنطقة المحايدة وكيفية التفاهم حولها .  
· = من مشكلات الخليج العربي والمعاصر : الحروب العسكرية التي عانى منها الخليج العربي مثل الحرب العراقية الإيرانية / الغزو العراقي  للكويت

· مشاكل  الحدود السياسية في الخليج العربي 
· لم تكن الحدود السياسية قبل اكتشاف النفط معروفة لدى دول الخليج العربي وإن كانت الحدود ليست غريبة تماماً بالنسبة للقبائل البدوية ذلك لكل قبيلة من القبائل الكبرى ما يعرف بالديرة وهي المنطقة المخصص لرعي حيواناتهم .
· وبسبب عدم الدقة والارباك الذي صاحب التخطيط السياسي للحدود وبسبب اكتشاف النفط وحرص كل امارة على الاستحواذ على مساحة كبيرة من الاراضي ظهرت العديد من المشاكل والخلافات حول الحدود أهمها مشكلة البريمي بين السعودية وأبو ظبي وعُمان مشكلة الحدود السعودية الكويتية 
· مشكلة البريمي 
· برزت مشكلة البريمي عام 1949م عندما ادعت السعودية السيادة على الجزء الاكبر من الاراضي الواقعة بين قاعدة شبه جزيرة قطر والركن الجنوبي  الشرقي من الخليج .
· بلور الادعاء في مذكرة قدمتها الى الحكومة البريطانية أعلنت فيها أن الحدود الشرقية للملكة تقع على خط يبدأ عند السحل الغربي لقطر ويمتد تجاه الجنوب فينحرف شمالاً وشرقاً الى نقطة وراء واحة البريمي .
· تأثرت ثلاثة دول بهذا الادعاء قطر وأبوظبي ومسقط وعُمان استفحلت المشكلة عام 1954م عندما استولت قوة بريطانية عليها وطردت الحاكم السعودي منها .
· اتفقت السعودية وبريطانيا عام 1951م حينما كان وزير الخارجية الامير فيصل في لندن على عقد مؤتمر لبحث المشكلة وتم التوصل بين المفاوضين البريطانيين والسعوديين عام 1953م على عقد هدنة مؤقته في البريمي .
· بدأت المفاوضات في لندن واكتملت في جده عام 1954م وتم التوقيع على الاتفاق ثم انتقلت مشكلة البريمي إلى الساحة الدولية بحثت في جامعة الدول العربية .
· بعد خروج بريطانيا من الخليج العربي عام 1971م واستقلال أبوظبي وتشكيل دولة الامارات أجريت مباحثات بين الملك فيصل والشيخ زايد أدت إلى توقيع اتفاقية عام 1974م لحل مشكلة البريمي 
· مشكلة الحدود  البرية القطرية 
· النزاع حول الحدود البرية في قطر مثار النزاع كل من أبوظبي والسعودية من جهة وقطر من جهة أخري اتفقت الدولتان قطر وأبوظبي اتفاقاً جعل الحدود بينهما تمتد في وسط خور العديد .
· اما نزاع السعودية مع قطر تم الاتفاق ودياً بين دولة قطر والسعودية على تعيين الحدود بينهما ، تبدأ من قرية سلوي وتنتهي شمال خور العديد .
· الحدود الكويتية السعودية 
· عام 1922م عقد مؤتمر العقير وتضمن جدول الاعمال الحدود بين العراق ونجد وبين نجد والكويت وبين العراق والكويت وتم الاتفاق بينهما 
· بقيت المنطقة المحايدة بين الكويت والسعودية على حالها إلى ظهر فيها النفط مما أدي للتباحث في شأنها وتوصل الطرفان إلى اتفاق أدي لاقتسام المنطقة بينهما .

الأطماع الايرانية في الخليج العربي
· لم تظهر ايران كقوة خليجية مؤثرة إلا في السنوات الأخيرة ولكن ولفترة محدودة بالرغم من حدودها الطويلة مع الخليج العربي ويعزي ذلك لعدة عوامل : 
· قلة خبرة الايرانيين بشؤون البحر وادارة الاساطيل وانشغال الحكومة الايرانية بمشاكلها الداخلية مع الدولة العثمانية ومسألة الوجود البحري في الخليج العربي البريطاني والخطر الروسي في الشمال . 
· حكام ايران الأقوياء أبدوا اهتمام كبير بمنطقة الخليج العربي وكان التعبير العملي بناء اسطول بحري قوي يحقق أهدافه .
· الادعاءات الايرانية في البحرين 
· الادعاءات الايرانية بالسيادة الايرانية على البحرين تستند إلى حجتين يمكن تفنيدهما بسهولة ، الأولي أن البحرين كانت دوماً جزءً من فارس والثانية خاصة باتفاقية 1822م المعقودة بين أمير شيراز والمقيم البريطاني في الخليج العربي الكابتن وليم بروس والتي أعتبر فيها البحرين جزء من فارس .
· الحجة الأولي إثبات عروبة البحرين إذ كانت فيما بين القرنين السابع والحادي عشر الميلادي جزءً من الدولة العربية الاسلامية وبعد سقوط الخلافة العباسية حكمت من قبل أسر عربية حتى احتلها البرتغال .
· اتفاقية 1822م لا يمكن الرجوع اليها على اعتبارها وثيقة رسمية ذلك أن المقيم البريطاني وليم بروس لم يخول صلاحية عقدها بصورة رسمية وقد عاقبته الحكومة البريطانية على فعلته .
· أثارت ايران موضوع البحرين عدة مرات واستأنفت ايران ادعاءاتها في سنة 1927م عندما احتجت على معاهدة جده الموقعة بين السعودية والحكومة البريطانية .
· عام 1970م عرضت المسألة على مجلس الأمن الذي صادق عليه وأيد رغبة الشعب البحريني في الاستقلال .

· احتلال ايران للجزر الثلاث 
· تجدد مسألة المطالبة الايرانية بالجزر الثلاث عندما أعلنت بريطانيا عام 1968م عن نيتها الانسحاب من الخليج العربي بنهاية عام 1971م . 
· [bookmark: _GoBack]الجزر هي جزيرة أبو موسي وطنب الكبرى والصغرى.
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