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إضافة إلى هذا التقسيم القانون السعودي استحدث نوعين هما الشركات ذات رأس المال المتغير والشركات التعاونية 
تابع أنواع الشركات:
المشرع  السعودي أضاف شكلين للشركات لا تعرفها  التشريعات العربية هما الشركة ذات رأس المال المتغير والشركات التعاونية وهي لا تخرج عن الأنواع المذكورة إلا من حيث تغيير رأسماله 
ذات رأس المال المتغير :
مادة (184): لا يزيد رأس مال الشركة عند التأسيس عن خمسين إلف ريال سعودي ويجوز أن يزاد رأس المال بعد ذلك بقرار من الشركاء من سنة  ألي أخرى بشرط ألا تتجاوز كل زيادة المبلغ المذكور.
شركات تعاونية :
مادة (189): يجوز أن تؤسس شركة المساهمة أو الشركة ذات المسئولية المحدودة وفقا للمبادئ التعاونية إذا كانت تهدف لصالح جميع الشركاء وبجهودهم المشتركة إلى الأغراض الآتية :
1- تخفيض ثمن تكلفة أو ثمن شراء بيع بعض المنتجات أو الخدمات وذلك بمزاولة الشركة أعمال المنتجين أو الوسطاء  
2- تحسين صنف المنتجات أو مستوى الخدمات التي تقدمها الشركة إلى الشركاء أو التي يقدمها هؤلاء إلى المستهلكين
شركات الأشخاص :
1- تضامن
2- توصية بسيطة
3- محاصة
1- شركات التضامن  ... ص111
أهم أنوا ع شركات الأشخاص ,ونظرا لان الشخص الشريك محل اعتبار,فإن كل شريك فيها مسؤول مسؤولية شخصية وتضامنية عن ديون الشركة, وتتجاوز هذه المسؤولية  مقدار حصته في الشركة إلى أمواله الخاصة, ويكون عدد الشركاء قليل تربطهم صلة قرابة  أو صداقة أو معرفة .
* الشريك في شركة التضامن يكتسب صفة التاجر حتى لو لم يكن تاجر من قبل الشركة, ويلزم ذلك بلوغه 18 سنة .
* ويقيد اسمه في السجل التجاري.
* إذا تم شهر إفلاس الشركة وجب شهر إفلاس الشريك
* شهر إفلاس الشريك لا يترتب علية إفلاس الشركة, بل يترتب علية حل الشركة.
* يجب أن يكون للشركة عنوان الشركة ويتضمن اسم شريك أو أكثر بهدف إعلام الغير ويكون مقرون بما ينبئ عن وجود شركة (ألغامدي وشركاه لـ .... ) 
* إذا أشتمل اسم شركة التضامن على شخص أجنبي عن الشركة مع علمه يكون مسؤول بالتضامن 
* في شركة التضامن يجوز الإبقاء على الاسم المتوفى أو المنسحب ولا مسؤولية علية أو على الورثة 
* الأصل أن الحصص غير قابلة للتداول, إلا بشروط (الوفاة التنازل) وتعديل العقد.

2- شركات التوصية البسيطة :  ص 113
هي من شركات الأشخاص , تتكون من نوعين من الشركاء
1- شركاء متضامون : يخضعون لذات الإحكام الخاصة في شركة التضامن 
2- شركاء موصون : * لا يسألون عن ديون الشركة إلا في حدود حصتهم. * ولا يكتسبون صفة التاجر . * ولا يظهر اسمه في عنوان الشركة وإذا ذكر اسمه ويعلم , يصبح متضامنا في مواجهة الغير. * ولا يشارك في الإدارة . *  وبالتالي حصته نقدية أو عينية وليست عمل  
ولما كانت شركة التوصية البسيطة من شركات الأشخاص :
*الأصل أنة يجوز انتقال حصة الشريك (متضامن أو موصى) , إلا إذا كان هناك أتفاق بين الشركاء , وحالة الورثة بالأنفاق أو الانتقال لهم ويصبحوا شركاء ,
ويلجأ بعض الممنوعين من مزاولة التجارة إلى هذا النوع من الشركات كشريك موصى
3- شركة المحاصة : 
هي شركة مستترة ليس لها وجود بالنسبة للغير , ولا تتمتع بالشخصية المعنوية , وتقتصر آثارها على الشركاء .
ويترتب على ذلك :
· لا اسم  - لا موطن – لا جنسية – لا قيد في السجل . لا . لا . لا .
· لا شهر إفلاس للشركة لكن يتم شهر إفلاس الشريك المحاص .
· تظل الشركة مستترة حتى يقوم الشركاء بعمل قانوني (كتوقيع على تعهد) هما تتحول إلى شركة تضامن .
لفظ شريك وكساهم ومحاص كلها مرادفات للفظ شريك في اللغة ولغرض التفرقة يستخدم المسمى للدلالة على شخص الشريك في مسمى الشركة :
1- الشريك : للدلالة على الشخص في الشركات الأشخاص .
2-  المساهم : للدلالة على الشخص في الشركة  المساهمة 
3- محاص : للدلالة على الشخص في الشركات المحاصة


3- شركات الأموال 
شركات الأموال هي شركات تقوم على الاعتبار المالي ,ولا يكون لشخص الشريك أي اعتبار أو أثر فيها , وتكون العبرة بما يعدمه الشريك من مال ,ولا تتأثر الشركة بما يطرأ على الشخص الشريك ك الوفاة أو إفلاسه  أو نقص أهليته أو عوارض أهليته ولا يكتسب صفة التاجر . ويطلق الشركات المساهمة  .
# تقوم هذه الشركات على فكرة تجميع الأموال والمدخرات من خلال الطرح للاكتتاب العام وتمويل المشروعات الضخمة .
# في حالة الاكتتاب المفتوح أو العام لا يقل رأسمال الشركة عن عشرة مليون ريال , وفي حالة الاكتتاب المغلق يجب ألا يقل رأسمال الشركة عن 2 مليون ريال .
# م 49 فقرة 1 : لا يقل رأسمال شركة مساهمة التي تطرح أسهمها للاكتتاب العم عن 10 ملاين ريال سعودي وفيما عدا هذه الحالة لا يقل رأس المال الشركة عن 2 مليون ريال سعودي
1- الشركات المساهمة.. ص 114
وهي الشركات التي يقسم رأس مالها إلى أسهم متساوية, قابلة للتداول بالطرق التجارية, ويسمى الشريك في هذه الشركة بالمساهم.
# ولا يسأل عن ديون الشركة ألا في حدود السهم, إفلاس الشركة لا يترتب علية إفلاس الشريك, ولا يسأل عن ديون الشركة في أمواله الخاصة.
# عدد الشركاء في الشركة لا يقل عن خمسة.
م 48 0 يقسم رأس مال الشركة المساهمة إلى أسهم متساوية القيمة ولا يسأل الشركاء فيها ألا بقدر أسهمهم ولا يجوز أن يقل عدد الشركاء فيها عن خمسة 
كل اتفاق يخالف إحكام هذه المادة يقع باطلا 
الشركات المختلطة :
1- توصية بالأسهم : تتكون من فريق متضامن وفريق مساهم 
2- ذات المسؤولية المحدودة : لا يزيد عدد الشركاء عن 50 وحظر اللجوء للاكتتاب العام والمسؤولية في حدود السهم 

1- شركات التوصية بالأسهم : 
# تتكون من فريقين مثل شركة التوصية البسيطة , الفريق الأول متضامنون يخضعون لذات أحكام الشركاء المتضامنين في شركات التضامن والشركة بالنسبة لهم شركة أشخاص .
الفريق الثاني: موصون  وهم أشبة بالشركاء في شركة التوصية البسيطة تماما ولا يسألون ألا في حدود حصصهم والتي تأخذ شكل أسهم قابلة للتداول بالطرق التجارية والشركة بالنسبة لهم شركة أموال.
2- الشركات ذات المسؤولية المحدودة :
تتكون من عدد قليل من الشركاء لا يزيد عن 50 شريك :
# تشبه شركات الأشخاص من حيث قلة عدد الشركاء, وحظر اللجوء إلى الاكتتاب العام في أسهم وسندات وتقييد انتقال الحصص 
# وتشبه شركات الأموال من حيث تحديد مسؤولية كل شريك فيها عن ديون الشركة بمقدار حصته ومن حيث إدارتها والرقابة عليها .
# يلاحظ أن العبرة في تحديد شكل الشركة ليس بالوصف الذي يضيفه الشركاء على عقد الشركة, إنما العبرة بتوافر الشروط القانونية لشكل الشركة والذي تتصرف آلية إرادة الشركاء .
# قد يصف الشركاء الشركة بأنها شركة تضامن في حين يتضح من شروط العقد أنها شركة توصية بسيطة يجب عندئذ تكيفها على أنها شركة توصية بسيطة لان العبرة بما عناه المتعاقدون لا بالتسمية .
# يجب ألا يقل رأسمالها عن 500 ألف ريال (م 158 عدلت برسوم ملكي 1402).
أسئلة ونماذج 1
س1- شركات الأشخاص تكون عادة بين أشخاص تربطهم روابط كالقرابة أو الصداقة أو المعرفة وتقوم على الثقة بين الشركاء والشركاء يكتسبون صفة التاجر .    (صح)
س2- شركات الأموال تقوم على الاعتبار المالي وشخص الشريك ( المساهم) وأهليته ووفاته لتؤثر على الشركة ولا يكتسب صفة التاجر .   (صح)
س3- مسؤولية الشريك المتضامن عن ديون الشركة مسؤولية شخصية وتضامنية ،وتتجاوز حصته في الشركة ،وإفلاس الشركة يوجب إفلاسه أولا . ( صح )
ملاحظة هامه : ممكن في الاختبار تتغير العبارة ويوضع لفظ الشريك المساهم بدلا من الشريك المتضامن وتكون العبارة خطأ
أسئلة ونماذج 2
س4- وفاة أحد الشركاء في شركات الأشخاص أو إفلاسه أو الحجر عليه أو انسحابه يعرض الشركة للانقضاء أو الحل ما لم يتفق الشركاء في العقد على استمرار الشركة في هذا الحالة . (صح)
س5- العبرة في تحديد نوع الشركة بالقانون وليس بما يطلقه الشركاء أو تسميتهم لها . (صح)
س6- يجب أن يتكون اسم الشركة من اسم شريك واحد أكثر مقرونا بما ينبئ عن وجود الشركة ويكون مطابق للحقيقة وإذا اشتمل اسم شخص أجنبي مع علمه بذلك ، يكون مسؤل بالتضامن . (صح)
س7- شركة المحاصة ،لا تكتسب الشخصية المعنوية ولا تقيد في السجل التجاري، ولا عنوان و لا موطن ولا جنسية ولا إفلاس ولكن يتم أشهر إفلاس الشريك المحاص . أما بقية الشركاء لا يكتسبون صفة التاجر إلا إذا كانوا تجارا من الأصل . (صح)
أسئلة ونماذج 3
س8- عدد الشركاء في الشركة المساهمة يجب ألا يقل عن خمسة ، أما في الشركة ذات المسؤولية المحدودة يجب ألا يزيد العدد عن 50 شريك ولا يقل عدد الشركاء عن اثنين . ( صح )
س9- أختار الإجابة الصحيحة :
1- مسؤولية الشريك المتضامن عن ديون الشركة تكون :-
1- شخصية فقط .
2- شخصية وتضامنية .
5- في حدود حصته .
8- كل م اذكر.    
س10- يجب أن يتضمن عنوان ( اسم ) الشركة المساهمة ما يدل على أنها شركة مساهمة ، ولا يدخل اسم الشريك في عنوان الشركة . (صح)
أسئلة ونماذج 4
س11- حفاظا على الطابع الشخصي لشركة التضامن لا يجوز للشريك التنازل عن الحصة أو تداولها إلا بموافقة جميع الشركاء (صح)  
س12- الشريك الموصى تكون مسؤوليته في حدود حصته ، ولا يكتسب صفة التاجر ولا يشارك في الإدارة (صح)
س13- يجوز أن تكون حصة الشريك الموصى مجرد عمل كما يجوز له أن يشارك في الإدارة . (خطأ) 
ملاحظة هامة : الأشخاص الممنوعون من مزاولة التجارة بحكم قوانين الوظيفة أو المهنة يمكن أن يكونوا شراء موصون أو في شركة محاصة ولا يظهرون كشريك محاص لأنهم لا يكتسبون صفة التاجر ولا يزاولون أعمال الإدارة لتلافي المنع القانوني 
أسئلة ونماذج 5
س14-  تتكون الشركة ذات المسؤولية المحدودة من فريقين ، الفريق الأول متضامنون يخضعون لذات أحكام الشركاء المتضامنين في شركات التضامن والشركة بالنسبة لهم شركة أشخاص والفريق الثاني ، موصون وهم أشبه بالشركاء في شركة التوصية البسيطة ، لا يسألون إلا في حدود حصصهم التي تأخذ شكل أسهم قابلة للتداول بالطرق التجارية والشركة بالنسبة لهم شركة أموال. (صح)
س15- شركة المحاصة هي شركة مستترة ، ليس لها وجود بالنسبة للغير ،ولا تتمتع بالشخصية المعنوية ، وتقتصر آثارها على الشركاء (صح)
س16- تضل شركة المحاصة مستترة حتى يقوم الشركاء بعمل قانوني (كتوقيع على تعهد ) ، هنا تتحول إلى شركة تضامن (صح )  
أسئلة ونماذج 6
س17-  تتكون الشركة ذات المسؤولية المحدودة من عدد قليل من الشركاء لا يزيد عن 50 شريك (صح)
س18- الشركة ذات المسؤولية المحدودة تشبه شركات الأشخاص من حيث قلة العدد الشركاء ، وحضر اللجؤ إلى الاكتتاب العام في أسهم وسندات وتقييد انتقال الحصص (صح)
س19- تشبه الشركة ذات المسؤولية المحدودة شركات الأموال من حيث تحديد مسؤولية كل شريك فيها عن ديون الشركة بمقدار حصته ومن حيث إدارتها والرقابة عليها  ( صح)
س20- العبرة في تحديد شكل الشركة ليس بالوصف الذي يضيفه الشركاء على عقد الشركة وإنما العبرة بتوافر الشروط القانونية لشكل الشركة والذي تتصرف آلية إرادة الشركاء (صح)
س21- قد يصف الشركاء الشركة بأنها شركة تضامن في حين يتضح من شروط العقد أنها شركة توصية بسيطة يجب عندئذ تكيفها على أنها شركة توصية بسيطة يجب عندئذ تكيفها على أنها شركة توصية بسيطة لأن العبرة بما عناه المتعاقدون لا بالتسمية (صح)
أسئلة ونماذج 7
س22- تقوم الشركات المساهمة على فكرة تجميع الأموال والمدخرات من خلال الطرح للاكتتاب العام والتمويل المشروعات الضخمة (صح)
س23- في حالة الاكتتاب المفتوح أو العام  لا يقل رأسمال الشركة عن عشرة مليون ريال ,وفي حالة الاكتتاب المغلق يجب الا يقل رأسمال الشركة عن 2 مليون ريال  (صح)
س24- يجب إلا يزيد رأس مال الشركة ذات رأس المال المتغير عند التأسيس عن خمسين ألف ريال سعودي ويجوز أن يزداد رأس المال بعد ذلك بقرار من الشركاء من سنة إلى أخرى بشرط ألا تتجاوز كل زيادة المبلغ المذكور (صح)
س 25- أما مسؤولية الشريك المساهم تكون في حدود قيمة السهم ولا تتعداها إلى أمواله الخاصة وإفلاس الشركة لا يستوجب إفلاسه (صح )
الاكتتاب يكون في الشركات المساهمة ولا يوجد شركات الأشخاص
