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- التذكير بأهم عناصر المحاضرة السابقة ..
* مقدمه :
* اولآ : الاسرة ماهيتها وانواعها 
* ثانيا : العلاقة بين التصنيع والتغير في نظام الاسرة 
* ثالثا : التصنيع وعلاقته بالتغير في بناء الاسرة 
* شكل الاسرة 
*السلطة 
* رابعا : التصنيع وعلاقته بالتغير في وظائف الاسرة 


ب – الصناعة وتوزيع النفوذ في المجتمع ( تذكير ) :
* إن الصناعة والمجتمع المحلي يرتبطان معا برباط وثيق بحيث يتأثر البناء الاجتماعي للمجتمع المحلي بالتغيرات التي تحدث في مجال العمل .
* كما تتأثر العلاقات الاجتماعية في مجال العمل بالتغيرات التي تحدث على نطاق المجتمع المحلي .

* من الحقائق الثابتة ان العلاقة بين الصناعة والمجتمع المحلي تبلغ من التشابك والتعقيد حداً كبيراً بحيث يصعب التمييز بين العوامل المؤثرة والعوامل المتأثرة .
* ومن أوضح الأمثلة على قوة التأثيرات المتبادلة بين البناء الاجتماعي للصناعة والبناء الاجتماعي للمجتمع المحلي .


الصناعة والطبقات الاجتماعية ( تذكير ) :
* إن الصناعة تساهم الى حد كبير في تحديد الاوضاع الطبقية في مختلف المجتمعات المحلية التي تقوم فيها الى جانب تأثيرها في البناء الطبقي على مستوى المجتمع العام .



الصناعة والاسرة :
* تعتبر الاسرة أهم الجماعات الإنسانية وأعظمها تأثيراً في حياة الأفراد والجماعات فهي الوحدة البنائية الأساسية التي تنشأ عن طريقها مختلف التجمعات الاجتماعية .

* وهي تقوم بالدور الرئيسي في صرح المجتمع وتدعيم وحدته , وتنظيم سلوك أفراده بما يتلاءم مع الادوار الاجتماعية المحددة ووفقا للنظام الحضاري العام .

* وقد صاحبت حركة التصنيع – في مختلف أنحاء العالم – تغيرات كثيرة لحقت بنظام الاسرة من الناحيتين البنائية والوظيفية .

* واتجهوا إلى القول بوجود علاقة وظيفية متبادلة بين الصناعة والأسرة على أساس أن جميع النظم والأنساق التي يتكون منها البناء الاجتماعي تتساند في مابينها تسانداً وظيفياً .


أولاً : الاسرة – ماهيتها وأنواعها : 
* يذهب كثير من المفكرين المحدثين إلى إطلاق لفظ أسرة على كل وحدة اجتماعية متكونة من شخص واحد أو مجموعة أشخاص , تكفل لنفسها استقلالاً اقتصادياً منزلياً سواء انطوت هذه المجموعة على وجود نساء وأطفال , أو اقتصرت على عنصر الرجال فقط , وسواء كانت تربطهم قرابة يقررها ويحددها المجتمع , أو لم تكن توجد بينهم هذه الرابطة .

* وفي ضوء الاعتبارات السابقة يعتبر كل فرد مستقلاً في معيشته أسرة , وكذلك مجموعة الاصدقاء الذين يعيشون عيشة منزلية واحدة , وينطبق التعريف على المؤسسات الاجتماعية التي ترعى مئات الأطفال .

1- الأسرة : ماهيتها وأنواعها 
أما أوجبرن و نيمكوف فإنهما يعرفان الاسرة بإنها عبارة عن " رابطة اجتماعية تتألف من زوج وزوجة وأطفالهما , وقد تكون الأسرة أكبر من ذلك بحيث تضم أفرادً آخرين كالأجداد والأحفاد وبعض الأقارب على أن يكونوا مشتركين في معيشة واحدة مع الزوج والزوجة والأطفال "

ومن التعريفات المشهورة للأسرة التعريف الذي وضعه ميردوك الذي يعرف فيه الاسرة بأنها عبارة عن " جماعة اجتماعية تتميز بمكان إقامة مشترك وتعاون اقتصادي ووظيفة تكاثرية , ويوجد بين اثنين من اعضائها على الأقل علاقة جنسية , يعترف بها المجتمع . 
وتتكون الأسرة على الأقل من ذكر بالغ , وأنثى بالغة وطفل سواء كان من نسلهما أو عن طريق التبني "

* والتعريف السابق يحدد بناء الاسرة ووظائفها , يرى أن وجود الأبناء شرط ضروري لقيام الأسرة , ويقصر وظائف الاسرة على وظيفتين أساسيتين أحداهما بيولوجية وآخرى اقتصادية .

ثانياً : العلاقة بين التصنيع والتغير في نظام الاسرة :
* حاول المفكرون الاجتماعيون تفسير التغيرات التي لحقت نظام الاسرة في المجتمع الصناعي الحديث .
*وشهد النصف الثاني من القرن التاسع عشر محاولتين في هذا المجال .
* تمثلت إحداهما في كتابات المفكرين من أنصار نظرية التطور , وعلى رأسهم العالم الامريكي لويس مورجان 
* بينما تمثلت الأخرى في كتابات كارل ماركس وبخاصة مايتعلق منها بتأثير الصناعة على الاسرة في المراحل الأولى لنمو النظام الصناعي الرأسمالي .


* حاول لويس مرجان أن يربط التغيرات في أنماط الحياة الاقتصادية بالتغيرات في شكل العائلة ونظام الزواج , واتجه كغيره من العلماء التطوريين إلى البحث عن البدايات الأولى للأسرة , ثم تتبع المراحل المختلفه التي مرت بها , والأشكال التي اتخذتها في مختلف المراحل .

* أما كارل ماركس فأنه لم يحال أن يضع نظرية كاملة للأسرة خلال مراحل التاريخ الإنساني كما فعل غيره من الباحثين وإنما اتجه إلى دراسة التغيرات التي لحقت بالأسرة نتيجة لآستخدام الآلات في صناعة بلد واحد , هو انجلترا وفي مرحلة زمنية محدودة , هي النصف الثاني من القرن التاسع عشر .

* وفي رأي كارل ماكس أن استخدام الآلات في الصناعة واحلالها محل الأدوات أدى إلى انتقال ملكية الانتاج إلى صاحب العمل بحيث تحول العامل مجرد شخص أجير يبيع قوة عمله لصاحب العمل لقاء آجر معلوم .

كما أن تجزئة العملية الانتاجية وتبسيطها أدى إلى الاستعانة بالنساء والأطفال , واحلالهم محل الرجال كما أدى إلى انخفاض معدلات الأجور نتيجة لزيادة العرض على الطلب في سوق العمل .

* لقد كان لهذه التغيرات أثر كبير على الاسرة حيث أصبح جميع الأفراد يعملون في المصنع جنباً إلى جنب بأجور زهيدة ولساعات طويلة , مما أدى إلى سوء الأحوال الاقتصادية للأسر العمالية , وارتفاع معدلات الوفيات بين العاملين , وبخاصة بالنسبة إلى الأحداث الذين يعملون في الصناعة .

* أما نظرية ويليام أوجبرن فإنها تحاول أن تعطي تفسيراً للتفاوت الذي يحدث في سرعة التغير بين العناصر الثقافية المختلفة , وما يستتبع ذلك من ضرورة إعادة تكيف الأنماط والنظم والأنساق الاجتماعية حتى تسير جوانب الحياة المادية والمعنوية جنباً إلى جنب .


* وفي رأي ويليام أوجبرن أن التغيرات المادية أدت إلى تفكك العلاقات الاجتماعية في نطاق الاسرة , وإلى تحول كثير من وظائف الاسرة إلى الهيئات الجديدة التي ظهرت في المجتمع وبخاصة الوظيفية والتربوية والخلقية والدينية والاقتصادية .

ثالثاً : التصنيع وعلاقته بالتغير في بناء الاسرة :
1- شكل الاسرة : 
* تتجه الاسرة في البلاد التي تأخذ بسياسة التصنيع نحو النط المعروف بالأسرة الزواجية .
* فالاسرة الزواجية تتميز بصغر حجمها , وضيق نطاقها حيث أنها تشمل على الزوج والزوجة والاولاد المباشرين .
* ويعني هذا أنها تتكون من جيلين فقط هما : جيل الاباء وجيل الأبناء . أما الاسرة المركبة فإنها تشتمل على ثلاثة أجيال أو أكثر حيث إنها تضم الزوج والزوجة والأبناء والأحفاد وبني العمومة وذي القربى .
* ومن سمات الاسرة الزواجية حدوث انفصال كامل بين أسرتي التوجيه والإنجاب لأن الفرد حينما يتزوج وينفصل عن أسرته يكون أسرة زواجية خاصة به , أما العشيرة أو القبيلة أو الاسرة الممتدة فأن الأسرتين تتداخلان معاً وتكونان أسرة واحدة لا يتوزع فيها ولاء الفرد ولا يتعدد انتماؤه .
وعلى الرغم من أن الأسرة الزواجية أصبحت النمط السائد في أغلب المجتمعات الصناعية , فإننا لا نستطيع القول بإن الصناعية هي المسئولية عن ظهور الأسرة الزواجية .


* وعلى الرغم من عدم وجود علاقة سببية بين التصنيع والاسرة الزواجية فإن من الممكن القول بإن نمط الاسرة الزواجية هو النمط الملائم للصناعة .

فالاسرة التقليدية تجعل الأفراد مرتبطين بالارض ولا تسمح لهم بالحركة الجغرافية , والانتقال المكاني .
* أما الاسرة الزواجية فإنها تحرر أفرادها من قيود المكان , وتشجعهم على الحركة والانتقال وهذا الوضع يتفق مع طبيعة العمل الصناعي الذي يحتاج إلى قوة عاملة متحركة جغرافياً ومهنياً .

2- السلطة :
إذا قارنا بين نمط السلطة في كل من الاسرتين الريفية والصناعية , فإننا نجدها في الاسرة الريفية من النوع الأبوي , بمعنى أن السلطة تتركز في الأب .
* غالباً ما يكون صاحب السلطة العليا هو أكبر أفراد الاسرة من الذكور سناً , فإذا تقدمت به السن , فإنه يظل صاحب السلطة من الناحية الشكلية .
* وعلى أساس نظام السلطة في العائلة تتحد العلاقات الاجتماعية داخلها ويتعين اتجاه العلاقات الخارجية .
* أما بالنسبة إلى الاسرة الحضرية غير الصناعية فقد أظهرت الدراسات المختلفة أن السلطة تكون في يد أكبر الأفراد الذكور .
* غير أنه في المناطق الحضرية الصناعية فإن أنماط السلطة تأخذ في التنوع وفقاً للمناطق الجغرافية للمدينة من ناحية .
* ووفقاً للمستويات الاقتصادية والثقافية المختلفة من ناحية أخرى , ففي المناطق التي يعيش فيها المهاجرون أو العمال الصناعيون من غير المهاجرين تكون السلطة الابوية .

* أما المناطق التي يعيش فيها أفراد الطبقة المتوسطة فإن السلطة تأخذ فيها الطابع الديمقراطي .
* ويشير بيرجس إلى إنه في الضواحي حيث يعيش أفراد الطبقة العليا تتركز في يد الأم حيث يتغيب الأب عن المنزل فترات طويلة ومن ثم تصبح الأم هي المتصرفة في مختلف شؤون الاسرة .

رابعاً : التصنيع وعلاقته بالتغير في وظائف الاسرة :
* كانت الاسرة التقليدية تقوم بكثير من الوظائف والمهام بحيث شملت معظم شؤون الحياة الاجتماعية غير أنه مع تطور المجتمع وحدوث التحضر والتصنيع قلت وظائف الاسرة وضاقت اختصاصاتها بشكل ظاهر .

* فالاسرة في مبدأ نشأتها كانت تقوم بجميع الوظائف الاجتماعية تقريباً في الحدود التي تسمح بها نطاقها وبالقدر الذي تقتضيه حاجاتها الاقتصادية والدينية والخلقية والقضائية والتربوية .

*ولذأ فإنها تكسب الفرد قيم المجتمع وعاداته وتقاليده وعن طريقها يصبح الفرد اجتماعياً يعمل على تدعيم بنيان المجتمع أو غير اجتماعي يعمل ضد المجتمع ويصبح عنصراً من العناصر الهدامة , وبفضل الحياة في الاسرة يتكون لدى الفرد الروح العائلية , وتنشأ الاتجاهات الأولى للحياة الاجتماعية المنظمة  .


* والاسرة الصناعية لاتزال تقوم بكثير من الوظائف الاجتماعية فهي تشكل حياة الافراد وتضفي عليهم خصائصها صفاتها وطبيعتها , وهي تقوم بأول عملية اجتماعية وهي عملية التطبيع الاجتماعي ولذا فإنها تكسب الفرد قيم المجتمع وعاداته وتقاليده .

* ومن الناحية الاقتصادية لاتزال الاسرة تشارك عن طريق افرادها في عمليات الانتاج وقد ترتب على استخدام الآلة في الصناعة أن أصبح الأبناء والزوجات يشاركون بنصيب كبير في العمل الصناعي , ويساهمون في زيادة دخل الاسرة .


* لقد ترتب عن زيادة دخل الاسرة في البيئات الصناعية أن أصبح لها دور واضح في استهلاك المنتجات الكثيرة التي تنتجها المصانع بحيث أصبحت الوحدة الاستهلاكية الأساسية في المجتمع كما أصبح للمرأة دور بارز في اتخاذ القرارات الاقتصادية المتعلقة بالشراء وفي توزيع ميزانية الاسرة على بنود الإنفاق المختلفة .
