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 ماهية وتعريف الادراك

· الادراك هو العملية النمائية(العقلية والمعرفية) التي يعاني منها كثير من الاطفال ذوي صعوبات التعلم والمتمثلة في اعطاء معنى للمثيرات الحسية ايا كانت هذه المثيرات سواء بصرية او سمعية او لمسية او غيرها.

· هل يشعر الجميع بهذه المثيرات بدرجة واحدة وبطريقة واحدة؟

· الجواب سيكون بالنفي. لذلك يمكن القول انه اذا اختلف الاحساس بالمثير سيؤدي بالتاكيد الى اختلاف في عملية الادراك وفي ذات الوقت اذا كانت المثيرات واحدة ودرجة الاحساس بها واحدة فانها لا تدرك بشكل واحد للجميع لان هناك عوامل تتعلق بالمثير نفسه تكمن في الفرد ذاته وخبراته السابقة.

· هل كل ادراك محسوس؟ وهل كل مثير محسوس لابد ان يكون مدرك؟

· الاجابة هى: ان الادراك يشتمل على الاحساس وليس بالضرورة ان يكون الاحساس ادراكا.

· فالاحساس= عملية فسيولوجية اما الادراك= عملية سيكولوجية.

·  كذلك يمكن القول ان عملية الادراك لا تكون مستقلة عن العمليات المعرفية الاخرى.

· وقد يمر الادراك بمرحلة يكون فيها مبهما في بداية الامر ثم يصبح مدركا في مجالي الحس والبصر حتى يصل الى باقي الحواس وياخذ معنى.

 مظاهر صعوبات الادراك
· هناك مظاهر عديدة لصعوبات الادراك عند الاطفال ذوي صعوبات التعلم، وهي:
• صعوبات الادراك البصري:
لا يقصد هنا قصورا في حدة البصر ولكن كيفية تعامل الطفل مع المثيرات البصرية من حيث شكلها وحجمها وعلاقاتها، واعطائها معنى حقيقيا يمثلها اذ قد يفتقر الفرد ذو صعوبات التعلم الى التفسيرات الصائبة للمثيرات البصرية مما يؤثر بشكل اساسي في الجانب الاكاديمي.

· ويجد الطفل صعوبة في التمييز بين الحروف اوالكلمات او الاشكال لذلك نجدهم يبدلون الحروف والارقام،كان يكتب الحرف(ع) معكوس الاتجاه. او قد لا يفرق بين كتابة الحرف فى الاول او الوسط او الاخر.
· كذلك لديهم صعوبة في التمييز بين الشكل والارضية.
· كما لا يستطيع التمييز البصري المتمثل في صعوبة غلق او استكمال المثيرات الناقصة، مثلا: لا يستطيع التعرف على مربع ناقص ضلع او كلمة ناقصة حرف.

• صعوبات الادراك السمعي:
· وهي الاخرى لا يقصد بها القصور في السمع، وانما صعوبة ادراك المسموع الذي يؤثر في تشكيل المعنى الكامل اذ قد يمتلك الطفل حدة سمع عادية لكنه لايستطيع ان يميز بين الاصوات من حيث التشابه، فمثلا:  لايستطيع التمييز بين صوت جرس الباب والتليفون.
· ومن المظاهر الاخرى لصعوبة الادراك السمعي عدم التمييز بين الكلمات او الاصوات المتشابهة مثل: كلمتي اسنان و سنان ، و صبح و سبح، والخلط بين الاصوات(س / ص – ت / ط – ز / ظ)

• صعوبات الادراك اللمسي:
· تشترك الحواس بشكل اساسي في تعلم الكثير من البيئة التي نعيش فيها، واي قصور في اي حاسة من الحواس سيؤثر في تعلمه. وبالرغم من ان حاسة اللمس لا ترقى الى مستوى حاستي السمع والبصر الا ان لها تاثير في تعلم الكثير من المهارات التي تحتاج الى حاسة اللمس كما انها الحاسة الاولى التي يعتمد عليها من قبل الافراد المكفوفين من خلال التدريب على طريقة برايل في الكتابة وكذلك التعرف على الاشياء ومعرفة خصائصها كالاسطح الملساء والاسطح المتعرجة او الخشنة.

• صعوبات الادراك الحس حركي:
· لصعوبات الادراك الحسحركي تاثير كبير على المهارات النمائية للطفل وخاصة تلك المتعلقة بالمهارات الاتية(الزحف-المشي-الوقوف-مهارات العناية الذاتية) اذ قد تؤدي الى وجود فوارق بين الاطفال وقد تجسد الاسرة هذه الفوارق من خلال اساليب خاطئة مع هؤلاء الاطفال واللذين لا يظهرون سلوكا طبيعيا كاقرانهم الاخرين،وقد يفشل الاطفال في معرفة الاتجاهات(اليمين/اليسار-الشمال/الجنوب-الامام/الخلف)
· وتظهر ايضا في المهارات التي تتطلب دقة كالكتابة والرسم والتطريز والحياكة والتي تتطلب تآزر بصري حركي،كذلك الخلط بين الحروف مثل (ن / ب - وحرفي f / t ).


 العوامل المؤثرة في الادراك
· ان العالم الذي نعيش فيهما هو الا مجموعة متناقضات كثيرة جدا واي فرد لايمكن ان يدرك هذا العالم بكل متغيراته وانما يمكن ان يدرك بعضها مما اتيح له وذلك لعوامل ذاتية وخارجية واهم هذه العوامل:
اولا: العوامل الذاتية
*  الدافعية:
· هي القوة النشطة التي هي حصيلة قوى داخلية وقوى خارجية، وتكون وراء كل ما يفعله الانسان، لذلك يمكن القول بشكل عام ان الاكثر دافعية افضل ادراكا. فالفرد ذو الدافعية العالية يكون اكثر استعدادا وتأهبا .
*  الخبرة السابقة:
·  ان للخبرة السابقة اثرا في عملية الادراك فالخبرات الحياتية التي يكتسبها الفرد تساعده على ادراك المزيد.
·  اي يمكن القول انه كلم ازدادت ذخيرة الفرد من المعارف والمهارات يساعده على ادراك افضل للمتغيرات اللاحقة.
* العوامل الوراثية:
· يتاثر النمو الادراكي الى حد كبير بالعوامل الوراثية من مادية ومعنوية فالسلامة الجسدية والحسية تساعد على الادراك كما ينبغي، فمثلا: هناك علاقة بين عمل الغدد والعمليات المعرفية. فالقصور في الغدة الدرقية يؤثر في هذه العمليات اذ قد يؤدي احيانا نقص هذا الهرمون الى الاعاقة العقلية.
· كما ان قدرات الفرد العقلية تؤثر في عملية الادراك وبقية القدرات النمائية.ونعلم جميعا ان هناك فروقا فردية بين البشر،فالاكثر قدرة بشكل عام اكثر استعدادا للادراك الافضل. 
* العواطف والميول:
· مازال الادراك انتقائيا، فهو يتاثر الى حد ما بعواطفنا  وميولنا فنحن ندرك الاشياء التي تستهوينا بشكل اسرع من تلك التي لا تستهوينا.
· وفي حقل التربية فاننا نؤكد على ضرورة استمالة ميول وعواطف المتعلمين من خلال الاساليب التربوية السليمة، لان المتعلم اذا احب المدرس فانه ينتبه اليه، ويعتقد فيه اكثر من الحالة النقيضة الامر الذي ينعكس كذلك حتى على مدى تجاوب وفهم المادة التدريسية.
* الحالة المزاجية والانفعالية:
· ان الحالة المزاجية والانفعالية تؤثر في تفسير الفرد وتأويله للمثيرات الحسية فلا يكون الادراك واحدا في حالة الاستقرار والهدوء النفسي وحالة الغضب والهيجان، ففي حالة الغضب والهيجان الفرد لا يرى الا الجوانب السلبية بينما في حالة الهدوء يدرك الامور من خلال جوانب متعددة.

* اتجاهات وقيم الفرد:
· ان الاتجاهات هي التي تنظم العمليات الدافعية والانفعالية والادراكية والمعرفية وتنعكس في سلوك الفرد (اقواله وافعاله وتفاعله) فهي تحمل الانسان على الاحساس والادراك والتفكير.
· اما القيم فهي احدى المحددات الهامة للسلوك الانساني، فالفرد الذي يتسم بالقيم الدينية افضل من غيره ادراكا للكلمات الدينية، كذلك الافراد الذين تسود عندهم القيم الاقتصادية هم اكثر ادراكا للمفاهيم الاقتصادية.

* الحالة الصحية:
· تؤثر الحالة الصحية للفرد في ادراك الاشياء فكثيرا من الامراض وخاصة النفسية منها قد تكون نتيجة لادراكات خاطئة.
· فالانسان القلق او المكتئب قد لا يرك المثيرات المحيطة بشكل سليم، فالامراض العصابية والذهانية تؤثر في ادراك الفرد وكذلك الامراض الجسدية.
ثانيا: المؤثرات الخارجية 
* عامل التقارب:
· ان العناصر البصرية المتقاربة في المكان والزمان تدرك كوحدة كاملة مستقلة وخاصة اذا كانت منظمة ومتناسقة كما في الشكل ص 161 حيث ان هذه الدوائر لا تدرك على انها دوائر مستقلة وانما تدرك على انها ثلاث دوائر.
* عامل التشابه:
· ان المنبهات الحسية التي تحمل نفس اللون او الشكل او التركيب او اتجاه الحركة تبدو وكأنها وحدة متكاملة، اي انماط ادراكية متميزة كما في الشكل ص 162 .
· فالفرد يميل الى ان يدرك المثلثات معا والمربعات معا لتشابهها.
* عامل الاستمرار:
· ان الفرد يميل ادراك المثيرات المستمرة والمنتظمة اكثر من ادراك  المثيرات غير المستمرة وغيلر المنتظمة كما في الشكل ص 162 .
· ان هذا الشكل يدرك على انه وحدة كاملة وليست علامات منفصلة لاشارة زائد(+).
* عامل الاغلاق:
· ان الفرد يميل ان يدراك المثيرات بشكل كلي بالرغم من نقصها الفيزيقي، فنحن نرى المربع او المثلث الذي نقص منه شىء على انه مربع كامل او مثلث كامل. فالفرد يميل الى سد النقص في الموقف التنبيهي كما في الشكل ص 163.
  علاج صعوبات الادراك
· يرتبط الادراك بشكل اساسي بالحواس الخمسة وهي البصر، السمع، اللمس، الشم ، التذوق.وبشكل خاص حاستي السمع والابصار لما لهما من تاثير كبير في التعلم والتحصيل الدراسي.

اولا:علاج صعوبات الادراك البصري: 
· يمكن تقسيم الانشطة التي من شانها علاج صعوبات الادراك البصري الى:
• الانشطة المتعلقة بالتمييز البصري.
• تحسين الذاكرة البصرية.
• تحسين التركيز البصري.



ثانيا:علاج صعوبات الادراك السمعي: 
· يمكن تقسيم الانشطة التي من شانها علاج صعوبات الادراك السمعي الى:
• الانشطة المتعلقة بالتمييز السمعي.
• تحسين الذاكرة السمعية.
• تحسين التركيز السمعي.
• الفهم السمعي.

ثالثا:علاج صعوبات الادراك الحركي: 
· يمكن للمعلم او المعالج ان يقوم بانشطة متنوعة تساعد على الادراك الحركي وخاصة فيما يتعلق بالانشطة الحركية الدقيقة التي تحتاج الى تازر بصري وحركي مثل:
• التتبع لحروف او خطوط متنوعة او اشكال هندسية مع مراعاة العمر العقلي والزمني ويراعى التدرج من السهل الى الصعب ومن البسيط الى المركب.
• القص والقطع باستخدام المقص على الورق او القماش لعمل نماذج مختلفة على غرار اشكال جاهزة.
• وضع خطوط ويطلب من الطفل السير عليها دون الخروج عنها.
• المشي باوضاع مختلفة بان يضع الزراعين جنبا او الى اعلى او الامام.
• تحسين النشاط الحركي عن طريق المشي والمسك والرمي والركل باعتبارها حركات كبيرة وكذلك تدريبه على مسك الاشياء الصغيرة ىبشرط ان تتناسب مع قدراته الجسمية.

رابعا:علاج صعوبات الادراك المسي: 
· يمكن لمعلم  التربية الخاصة تحسين الادراك اللمسي للطفل من خلال انشطة متعددة وهي :
• عرض اشياء ملساء وخشنة وباشكال مختلفة وطلب الفرق بينهما.
• عرض اشياء حارة وباردة ودافئة ويطلب من الطفل لمسها والتفريق.
• عرض اسطر من النقط البارزة وباحجام مختلفة ويكون كل سطر على مستوى مختلف عن الاخر ويطلب من الطفل ان يغمض عينيه وعليه ان يفرق بين النقط البارزة الكبيرة والصغيرة.


