توفر علبة الكمبيوتر الحماية والدعم للمكونات الداخلية للكمبيوتر. وتحتاج كافة أجهزة الكمبيوتر لمورد طاقة لتحويل التيار المتردد (AC) القادم من مقبس الحائط إلى تيار ثابت (DC). أما حجم وشكل علبة الكمبيوتر فيتحددان غالبًا حسب اللوحة الأم والمكونات الداخلية الأخرى.

وتضم اللوحة الأم وحدة المعالجة المركزية (CPU) وذاكرة الوصول العشوائي (RAM) وفتحات التوسعة ومجموعة المروحة وخافض الحرارة وشريحة نظام الإدخال/الإخراج الأساسي (BIOS) ومجموعة الشرائح والأسلاك المضمنة التي تقوم بعمل اتصال متبادل بين مكونات اللوحة الأم. كما توجد المقابس والموصلات الداخلية والخارجية والمنافذ المختلفة على اللوحة الأم
انواع الواجهات والمنافذ والمهايئ 
هايئ RAID (مصفوفة متكررة من الأقراص المستقلة) - يوصِّل محركات الأقراص الثابتة المتعددة بجهاز الكمبيوتر لتوفير التكرار وتحسين الأداء
· منفذ USB - يوصِّل الكمبيوتر بالأجهزة الطرفية 

· المنفذ المتوازي - يوصِّل جهاز الكمبيوتر بالأجهزة الطرفية 

· منفذ تسلسلي - يوصِّل جهاز الكمبيوتر بالأجهزة الطرفية 

· بطاقة واجهة الشبكة (NIC) - توصِّل جهاز الكمبيوتر بالشبكة باسخدام كبل شبكة 

· بطاقة واجهة الشبكة (NIC) اللاسلكية - توصِّل جهاز الكمبيوتر بالشبكة باستخدام ترددات لاسلكية 

· مهايئ الصوت - يوفر القدرة الصوتية 

· مهايئ فيديو - يوفر القدرة الرسومية 

· مهايئ المودم - يوصِّل جهاز الكمبيوتر بالإنترنت باستخدام خط هاتف 

· واجهة SCSI (واجهة نظام كمبيوتر صغير) - يوصِّل أجهزة SCSI (مثل محركات الأقراص الثابتة أو محركات الأشرطة) بالكمبيوتر 

وفيما يلي بعض أنواع محركات أقراص التخزين الشائعة:

· محرك الأقراص المرنة 

· محرك الأقراص الثابتة 

· المحرك الضوئي 

· محرك الأقراص المحمول (Flash) 

· محرك أقراص الشبكة 

· محرك الأقراص المحمول (Flash)
والشائع أيضًا باسم "الفلاشة" وهو جهاز تخزين قابل للإزالة يُوصَّل إلى منفذ USB. يستخدم محرك الأقراص المحمول نوعًا خاصًا من الذاكرة لا تتطلب وجود طاقة للاحتفاظ بالبيانات. ويمكن الوصول إلى هذا النوع من المحركات من خلال نظام التشغيل بنفس الطريقة التي يتم الوصول بها إلى أنواع محركات الأقراص الأخرى. 

· عند تمهيد الكمبيوتر يقوم نظام الإدخال/الإخراج الأساسي (BIOS) بإجراء فحص على كافة المكونات الداخلية. يُسمى هذا الفحص بالاختبار الذاتي عند بداية التشغيل (POST).

نظام BIOS
	
	يحتوي BIOS (نظام الإدخال/الإخراج الأساسي) على برنامج إعداد يُستخدم لتكوين إعدادات لأجهزة الكمبيوتر. ويتم حفظ بيانات التكوين في شريحة ذاكرة خاصة تُسمى شبه الموصل المتمم ذا الأكسيد المعدني (CMOS)، كما هو موضح بالشكل رقم 1. ويتم الحفاظ على عمل هذه الشريحة من خلال البطارية الموجودة في الكمبيوتر. فإذا فرغت هذه البطارية، فستفقد كافة بيانات تكوين إعداد BIOS (نظام الإدخال/الإخراج الأساسي). في حالة حدوث هذا، قم باستبدال البطارية وأعد تكوين إعدادات BIOS (نظام الإدخال/الإخراج الأساسي). 

للدخول إلى برنامج إعداد BIOS يجب الضغط على المفتاح أو تسلسل المفاتيح الصحيح أثناء عملية الاختبار الذاتي عند بداية التشغيل (POST). تستخدم معظم أجهزة الكمبيوتر مفتاح DEL. قد يستخدم جهاز الكمبيوتر الخاص بك مفتاحًا آخر أو مجموعة من المفاتيح. 

يعرض الشكل رقم 2 مثالاً على برنامج إعداد BIOS (نظام الإدخال/الإخراج الأساسي). فيما يلي بعض خيارات قائمة إعداد BIOS (نظام الإدخال/الإخراج الأساسي) الشائعة:

· Main (الصفحة الرئيسية) - وقت النظام، التاريخ، نوع محرك الأقراص الثابتة (HDD)، إلخ. 

· Advanced (خيارات متقدمة) - إعدادات منفذ الأشعة تحت الحمراء، إعدادات المنفذ المتوازي، إلخ. 

· Security (الأمان) - إعدادات كلمة المرور لأداة الإعداد المساعدة 

· Others (خيارات أخرى) - إنذار انخفاض طاقة البطارية، نظام الصفير، إلخ. 

· Boot (التمهيد) - أمر تمهيد الكمبيوتر 

· Exit (الخروج) - الخروج من أداة الإعداد المساعدة 




النسخ الاحتياطي للبيانات
النسخ الاحتياطي عبارة عن نسخ للبيانات الموجودة على محرك الأقراص الثابتة في الكمبيوتر بحيث يتم حفظها في الوسائط مثل الأقراص المضغوطة أو أقراص DVD (قرص الفيديو الرقمي) أو محرك الأشرطة.
في المؤسسات؛ يتم عمل النسخ الاحتياطي بشكل دوري يوميًا وأسبوعيًا وشهريًا. 

إذا لم تتأكد من أن النسخ الاحتياطي قد تم إجراؤه، فلا تحاول القيام بأنشطة استكشاف الأخطاء وإصلاحها حتى تراجع ذلك مع العميل. فيما يلي قائمة عناصر للتحقق مع العميل حول الُنسخ الاحتياطية للبيانات:

· تاريخ عمل آخر نسخة احتياطية 

· محتويات النسخة الاحتياطية 

· سلامة بيانات النسخة الاحتياطية 

· توفر كافة وسائط النسخ الاحتياطي لاستعادة البيانات. 

إذا لم توجد لدى العميل نسخة احتياطية حالية ولم تكن لديك القدرة على عمل نسخة، فيتعين عليك مطالبة العميل بتوقيع استمارة إخلاء مسئولية. ويجب أن تحتوي استمارة إخلاء المسئولية على الأقل على البيانات التالية:

· الحصول على إذن بالعمل على الكمبيوتر دون وجود نسخة احتياطية حالية 

· إخلاء المسئولية في حالة فقد البيانات أو تلفها 

· وصف العمل الذي سيتم إجراؤه 

Windows 
يُعتبر نظام تشغيل Windows أحد أكثر أنظمة التشغيل استخدامًا في هذه الآونة. وتعد المنتجات التالية من إصدارات سطح المكتب من نظام التشغيل Microsoft Windows: 

· Windows XP Professional – ويُستخدم في معظم أجهزة الكمبيوتر التي تتصل بخادم Windows Server على الشبكة 

· Windows XP Home Edition – يُستخدم في أجهزة الكمبيوتر المنزلية ويتمتع بأمان محدود للغاية 

· Windows XP Media Center – يُستخدم في أجهزة الكمبيوتر التي تستخدم للترفيه في عرض الأفلام والاستماع إلى الموسيقى 

· Windows XP Tablet PC Edition – يستخدم لأجهزة الكمبيوتر الشخصية اللوحية (tablet PC) 

· Windows XP 64-bit Edition – يستخدم لأجهزة الكمبيوتر التي تحتوي على معالجات بسرعة 64 بت 

· Windows 2000 Professional – نظام تشغيل Windows قديم حل محله Windows XP Professional 

· Windows Vista – وهو أحدث إصدار لنظام التشغيل Windows 

· يُطلق على التثبيت والتمهيد الأولي لنظام التشغيل إعداد نظام التشغيل. وعلى الرغم من أنه يمكن تثبيت نظام تشغيل عبر الشبكة من خلال خادم أو من محرك أقراص ثابتة محلي، إلا أن أكثر أساليب التثبيت شيوعًا هو التثبيت باستخدام أقراص مضغوطة (CD) أو أقراص الفيديو الرقمية (DVD). لتثبيت نظام تشغيل من قرص مضغوط أو قرص فيديو رقمي، قم أولاً بتكوين إعداد نظام BIOS بحيث يقوم بتمهيد النظام من القرص المضغوط أو قرص الفيديو الرقمي.

· الجودة
تقاس جودة الطباعة او الماسح الضوئي  بعدد النقاط في البوصة الواحدة (dpi). فكلما زاد عدد النقاط في البوصة، كان مستوى الدقة أعلى. وعندما يكون مستوى الدقة أعلى، فغالبًا ما تكون النصوص والصور أنقى. وللحصول على صور تتمتع بأعلى مستويات دقة، يتعين عليك استخدام الحبر أو مسحوق الحبر عالي الجودة وكذلك الورق عالي الجودة
· طابعة الليزر طابعة عالية الجودة وسريعة تستخدم شعاع الليزر لإنشاء صورة. الجزء المركزي من طابعة الليزر هو أسطوانة التصوير الضوئي الإلكتروني. والأسطوانة عبارة عن أسطوانة معدنية مطلية بمادة عازلة حساسة للضوء. فعند سقوط شعاع من الليزر على الأسطوانة، تعمل كموصل عند نقطة سقوط الشعاع عليها. وأثناء دوران الأسطوانة، يقوم شعاع الليزر برسم صورة إلكتروستاتيكية على الأسطوانة تسمى بالصورة. وتمر الصورة غير المحمضة أو المعتمة من خلال مخزون من الحبر الجاف أو مسحوق الحبر الذي ينجذب إليها. بعد ذلك تلف الأسطوانة وتلامس الصورة بالورقة التي تجذب مسحوق الحبر من الأسطوانة. وتمر الورقة بعد ذلك عبر مصهر مكون من أسطوانات ساخنة تقوم بصهر مسحوق الحبر على الورق. 

· تحذير: يمكن أن يتسبب سلك أو شبكة أسلاك الكورونا أو أسطوانة التهيئة في مخاطر بالغة. فقد يصل الجهد إلى – 6000 فولت. لذا يسمح فقط للفنيين المعتمدين بالتعامل مع الطابعة. وقبل العمل داخل طابعة الليزر، يتيعن عليك التأكد أنه قد تم تفريغ شحنة الجهد على نحو صحيح.

بعض مزايا طابعة نفث الحبر:

· التكلفة المنخفضة 

· الدقة العالية 

· سرعة التهيئة 

وهذه بعض عيوب طابعات نفث الحبر:

· الفتحات عرضة للانسداد. 

· ارتفاع سعر خراطيش الحبر. 

· عدم جفاف الحبر بعد الطباعة مباشرة. 

إجمالي تكلفة الملكية
أخذ التكلفة في الاعتبار عند اختيار الأجهزة. عند شراء طابعة، توجد اعتبارات أخرى للتفكير فيها غير التكلفة الابتدائية. يتضمن إجمالي تكلفة الملكية (TCO) عدة عوامل:

· السعر المبدئي للشراء 

· تكلفة الإمدادات، مثل الورق والحبر 

· سعر كل ورقة 

· تكاليف الصيانة 
· تكاليف الضمان 

	
	يجب أن يحتوي جهاز الكمبيوتر على واجهة تتوافق مع الطابعة حتى يمكن طباعة المستندات. تستخدم الطابعات المتصلة بأجهزة الكمبيوتر المنزلية واجهة USB (الناقل التسلسلي العالمي) أو واجهة لاسلكية متوازية. وتتصل الطابعات الخاصة بالشركات بالشبكة باستخدام كبل شبكة.

التسلسلية
يعتبر النقل التسلسلي للبيانات هو حركة وحدات البت المفردة من المعلومات في دورة واحدة. ويمكن استخدام الاتصال التسلسلي للطابعات النقطية حيث إن الطابعات لا تتطلب نقل البيانات بسرعة عالية. 

المتوازية
يعتبر النقل المتوازي للبيانات أسرع من النقل التسلسلي للبيانات. والنقل المتوازي للبيانات عبارة عن حركة وحدات بت متعددة من المعلومات في دورة واحدة. كما أن المسار أوسع لحركة المعلومات من الطابعة وإليها. 

ا 

SCSI
واجهة نظام الكمبيوتر الصغيرة (SCSI) تعد أحد أنواع الواجهات التي تستخدم تقنية الاتصال المتوازي لتحقيق معدلات نقل عالية للبيانات. 

USB
واجهة USB هي واجهة شائعة الاستخدام للطابعات والأجهزة الأخرى. وتعد USB عملية جدًا بسبب سرعتها وسهولة إعدادها. توفر أنظمة التشغيل الحديثة دعم USB الخاص بـ PnP (التوصيل فالتشغيل). فعند إضافة جهاز USB إلى نظام كمبيوتر يدعم تقنية PnP، يتم اكتشاف الجهاز تلقائيًا وتبدأ عملية تثبيت برنامج التشغيل. 

FireWire
يعتبر FireWire ـ ويعرف أيضًا باسم i.LINK أو IEEE 1394 ـ ناقل اتصال عالي السرعة لا يتوقف على استخدام نظام أساسي معين. يعمل ناقل FireWire على توصيل الأجهزة الرقمية بعضها ببعض مثل الطابعات الرقمية والماسحات الضوئية والكاميرات الرقمية ومحركات الأقراص الثابتة. 

ويتيح ناقل FireWire للجهاز الطرفي - مثل الطابعة - إمكانية الاتصال بجهاز كمبيوتر بانسيابية دون عوائق. كما أنه يسمح بالتبديل أثناء التشغيل لأجهزة مثل الطابعة. ويوفر ناقل FireWire اتصالاً واحدًا من نوع قابس ومقبس يمكن من خلاله توصيل ما يصل إلى 63 جهازًا. ويتمتع ناقل FireWire بمعدل نقل للبيانات يصل إلى 400 ميجابت في الثانية. 




من اشهر برنامج الفيروسات 
رفض الخدمة (DoS) هو إحدى أشكال الهجمات التي تمنع المستخدمين من الوصول إلى الخدمات العادية، مثل البريد الإلكتروني وخادم الويب، نظرًا لكون النظام مشغولاً بالاستجابة لقدر كبير من الطلبات يفوق المعتاد. يعمل رفض الخدمة DoS من خلال إرسال طلبات كافية لمورد النظام، مما ينتج عنه تحميل الخدمة المطلوبة بحمل زائد عن طاقتها وتوقفها عن العمل.

ومن هجمات DoS الشائعة ما يلي: 

· الأمر Ping of death - عبارة عن سلسلة من أوامر ping المتكررة والأكبر من المعدل الطبيعي تعمل على تعطيل جهاز الكمبيوتر الذي يستقبلها 

· قنبلة من رسائل البريد الإلكتروني - كمية كبيرة جدًا من البريد الإلكتروني غير الهام التي تملأ خادم البريد الإلكتروني عن آخره مما يمنع المستخدمين من الوصول إليه 

ويعد Distributed DoS (اختصاره DDoS) شكلا ً آخر من أشكال الهجوم يستخدم العديد من أجهزة الكمبيوتر المصابة - والتي تسمى مسلوبة الإرادة (zombie) - لبدأ الهجوم. مع استخدام DDoS، تكون النية هي اعتراض طريق الوصول إلى الخادم المستهدف أو ملأه عن آخره. تقع أجهزة الكمبيوتر مسلوبة الإرادة (zombie) في مواقع جغرافية مختلفة الأمر الذي يجعل من الصعب تعقب مصدر الهجوم.
إن الأجهزة المادية لا ترقى قيمتها عادة ً إلى مستوى قيمة البيانات التي تحتويها. فقد يكون فقد بيانات حساسة ووصولها إلى منافسي الشركة أو إلى المجرمين أمرًا مكلفًا جدًا. وقد تؤدي مثل هذه الخسائر إلى فقد الثقة في الشركة وفصل فنيي الكمبيوتر المسئولين عن أمان الكمبيوتر من العمل. وهناك العديد من طرق حماية البيانات التي يمكن تطبيقها.

الحماية بكلمة المرور
الحماية بكلمة المرور لها القدرة على منع الوصول غير المرخص إلى المحتوى، كما هو موضح في الشكل رقم 1. فبدونه يكون للمهاجمين القدرة على الوصول إلى بيانات الكمبيوتر غير المحمية. وتتعين حماية كافة أجهزة الكمبيوتر بكلمة مرور. ويُوصى باستخدام مستويين من الحماية بكلمة المرور وهما:

· مستوى BIOS - وهو يمنع تغيير إعدادات BIOS دون إدخال كلمة مرور صحيحة 

· مستوى تسجيل الدخول (Login) - وهو يمنع الوصول غير المرخص إلى الشبكة 
وعند تعيين كلمات المرور، يجب أن يتطابق مستوى التحكم في كلمة المرور مع مستوى الحماية المطلوب. يجب تطبيق نهج أمان جيد بكل دقة كما يجب أن يتضمن - على سبيل المثال لا الحصر - القواعد التالية:

· يجب أن تنتهي صلاحية كلمات المرور بعد فترة زمنية محدودة. 

· يجب أن تتضمن كلمات المرور مزيجًا من الحروف والأرقام بحيث لا يمكن اختراقها بسهولة. 

· يجب أن تكفل معايير كلمات المرور منع المستخدمين من تدوين كلمات مرورهم وتركها دون حماية خشية اطلاع الآخرين عليها. 

· يجب تحديد قواعد بشأن انتهاء ومنع استخدام صلاحية كلمات المرور.
·  يتم تطبيق قواعد منع الدخول عند القيام بمحاولة غير ناجحة للوصول إلى النظام أو عند اكتشاف حدوث تغيير معين في تكوين النظام. 
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ملخص 
· اذا اراد شخص ما تحديد الوقت الذي يكون فيه الكمبيوتر بوضع الخمول بحيث تبين للشخص ان خيارات الطاقة في نظام Windows غير فعالة. فلا بد ان يستخدم الشخص نظام BIOS
· اذا اراد شخص اجراء تمهيد لاحد اجهزة الكمبيوتر فانه يستخدم نظام  BIOS

· اذا واجه الكمبيوتر فشلاً في المكونات المادية تم اكتشافه من قبل نظام BIOS (نظام الإدخال / الإخراج الأساسي). حيث يقوم النظام BIOS باصدار نمط من أصوات الصفير تشير إلى فشل الجهاز.
· من الإجراءات الوقائة العامة التي يجب الاخذ بها قبل استبدال  أي من مكونات الكمبيوتر المحمول غير القابلة للتبديل أثناء التشغيل أ) فصل سلك التيار ب) إزالة أية بطاريات.
· اذا كانت احد أجهزة الكمبيوترتسنطيع الوصول إلى أجهزة على نفس الشبكة، إلا أنه لا يمكنه الوصول إلى أجهزة على شبكات أخرى.فلابد ان عنوان العبارة الافتراضيه على هذا الكمبيوتر غير صالحة
· تقااااس دقة الطابعة او الماسح الضوئي بععد النقاط في البوصة فكلماااا كانت النقاط اكبر في البوصة للطابعة او الماسح الضوئي كانت دقتهاااا اعلى 
· اذا كان الكمبيوتر المحمول دومااا به مشكلة ارتفاع درجة الحراااارة فان العلاج الاول هو تنظيف فتحات التهوية 
· عنصر التحكم في ادارة الطاقة لتحسين عمر البطارية للكمبيوترات هو ACPI
· لعدم استهلاك الكمبيوتر المحمول للطاقة نستخدم وضع الاسبات(SLEEP) مع حفظ كااافة التطبيقات  والبرامج المفتوحة 
· تستخدم الأجهزة المحمولة ـ وحدات معالجة مركزية (CPU) مصممة بشكلٍ خاص لاستهلاكها طااااقة اقل 
· يمكن للمستخدم تغيير وقت الخمول الذي سيتحول الكمبيوتر المحمول بعده إلى وضع الاستعداد من 
انقر بزر الماوس الأيسر فوق ابدأ> لوحة التحكم > خيارات الطاقة، ثم انقر فوق علامة التبويب أنظمة الطاقة.
· يمكن للمستخدم جعل الكمبيوتر الشخصي او المحمول بوضع السبات من 
انقر بزر الماوس الأيسر فوق فوق ابدأ> لوحة التحكم > خيارات الطاقة، ثم انقر فوق علامة التبويب أنظمة الطاقة.
· الانتحال هو : جعل مصدر قدوم البيانات غير المصدر الفعلي.
· ان من اسباب انخفاض الطاقة الكهرباااائية للاجهزة هو استهلاك الطاقة من قِبل كافة أجهزة الكمبيوتر والطابعات التي تعمل في آن واحد يتسبب في زيادة حمل الدوائر الكهربائية، مما أدى إلى انخفاض الطاقة الكهربية.
· اذا كانت احد الاجهزة مليئة بالبرامج  مما سبب تدني مستوى الاداء فان الحل الامثل لتحسين ادااااء الكمبيوتر هو تشغيل الأداة المساعدة "إلغاء التجزئة".
· لابد على أي شررركة صياااانة للاجهزة  اذا قام عميل لهاااا بابلاغ شكوى عن سوء الصيانة او طول فترة الصيانة للجهازه فعلى التقني  الاستماع إلى الشكوى ثم الاعتذار على أية مضايقات حدثت بسبب طول مدة صيانة الكمبيوتر

· دوماااااا اذا أي عميل طرح مشكلة للفني شركة الصيانة فلابد اولا على الفني الاستماع إلى الشكوى وتقديم النُصح للعميل بأنه سوف يبذل كل ما في وسعه لحل جميع مشكلاته.
· على الفني ان يفهم العميل باهمية اجراء تحديث البرامج مثل برنامج الفيروسات او نظام BIOS
· استمرار إضاءة المؤشر الضوئي الخاص بمحرك الأقراص المرنة. يعنيي تم   تثبيت الكيبل الشريطي بطريقة غير صحيحة.
· أداة Windows التي يجب تشغيلها قبل ترقية نظام التشغيل هي : Ntbackup
· الأداة التي يمكن لفني الشبكة استخدامها للتحقق سريعًا مما إذا كان عنوان IP الخاص بالكمبيوتر صحيحًا أم لاهي ipconfig
· اذا قمنا بتحديث برنامج معين الا انه لوحظ ان تحديث البرنامج سبب عطل في العديد من البرامج فالاجراء الاولي لازالة التحديث هو : تشغيل "استعادة النظام" من آخر نقطة استعادة.
· اذا كانت اجهزة في شبكة لاتسطتيع الوصول الى التطبيقات الموجودة في الخادم فانه للتاكد من اداء المزود (الخادم ) نستخدم الاداة  ادارة الاجهزة 
· هايئ RAID (مصفوفة متكررة من الأقراص المستقلة) - يوصِّل محركات الأقراص الثابتة المتعددة بجهاز الكمبيوتر لتوفير التكرار وتحسين الأداء فاذا اردنا اجراء تكرارجيد  للمعلومات والبيانات المخزتة على الاقراص الثابته (C,D) فاننا نستخدم  RAID
· عمل طابعة الليزر هو :
· اصطدام شعاع من ضوء الليزر بالأسطوانة.
· أثناء دوران الأسطوانة، يتم رسم صورة إلكتروستاتيكية على الأسطوانة.

· تمر الصورة من خلال مخزون من مسحوق الحبر
· عد ذلك، تلف الأسطوانة وتلامس الصورة بالورقة، مما يؤدي إلى جذب مسحوق الحبر من الأسطوانة.

· تمر الصورة عبر مصهر مكون من أسطوانات ساخنة.

· يتم صهر مسحوق الحبر على الورقة.

· بعض مزايا طابعة نفث الحبر:

· التكلفة المنخفضة 

· الدقة العالية 

· سرعة التهيئة

· إجمالي تكلفة الملكية
أخذ التكلفة في الاعتبار عند اختيار الأجهزة. عند شراء طابعة، توجد اعتبارات أخرى للتفكير فيها غير التكلفة الابتدائية. يتضمن إجمالي تكلفة الملكية (TCO) عدة عوامل:

1. السعر المبدئي للشراء 

2. تكلفة الإمدادات، مثل الورق والحبر 

3. سعر كل ورقة 

4. تكاليف الصيانة 

5. تكاليف الضمان 

· لتنظيف أي شااااشة كمبيوتر نستخدم سائل خفيق اما لتنظيف الاجزاء الداااخلية كوحدة الذاكرة او مهايئ الشبكة  فاننا نستخدم كحول الايزوبروبيل (راجعي الجدول الخاااص بتنظيف مكونات الكمبيوتر )
· انواع الماااسحات الضوئية أ- المسطحة  ب- الكل في الواحد ج- الاسطوانة – د- المحمولة 
· افضل انواع الماسحات الضويئة هي الاسطوانة فهي تعطي جودة عالية للصور الاانها مكلفة جداااااااااااااا وارخص الانواع المسطحة
· هجوم DDoS هو هجوم مشترك  متناسق من اجهزة المضيفات بحيث لايستطيع الشخص فتح التطبيقات كفتح البريد الالكتروني
· لترقية أي برنامج واجراء تحديث لها لابد من الدخول على صفحة الويب للشركة المصنعة للبرنامج 
· من المناااافذ والواجهات التي يمكن استخدامها دو إتاحة إمكانية توصيل مكونات خارجية مختلفة بأجهزة الكمبيوتر المحمول وأجهزة كمبيوتر سطح المكتب دون إيقاف تشغيل الكمبيوتر  منفذ FireWire و منفذ  و USB
· اذا كان لدينا  محرك أقراص ثابتة PATA ومحرك أقراص DVD. لتكوين قنطرة التوصيل (jumper) والكيبل الذي يجب استخدامه لتحقيق أقصى حد من الكفاءة
هو تكوين محرك الأقراص الثابتة كـ master (رئيسي) على وحدة تحكم PATA الأولى وتكوين محرك الأقراص DVD كـ master على وحدة تحكم PATA الثانية
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