تعريف التأهيل
هو تلكالعملية المنظمة والمستمرة والتي تهدف إلى إيصال الفرد المعوق إلى درجة ممكنة منالنواحي الطبية والاجتماعية والنفسية والتربوية والاقتصادية التي يستطيع الوصولإليها حيث تتداخل خطوات هذه العملية .
فلسفةالتأهيل
تقوم فلسفة التأهيل على تقبل الفردالمعاق كإنسان له كيانه وكرامته الشخصية ، له حقوق وحاجات إنسانية وسياسيةواجتماعية .
مبررات التأهيل
المعوق قادر على المشاركة في جهود التنمية ومنحقه الاستمتاع بثمراتها .
يعتبر المعوقون طاقةإنسانية ينبغي الحرص عليها .
المعوقين لديهمقابلية وقدرات ودوافع للتعلم والاندماج في الحياة العادية في المجتمع .
لجميع المعوقين الحق في الرعاية والتعليم والتأهيل والتشغيل .
تعتبر عملية التأهيل حق للمعوقين في مجالالمساواة مع غيرهم من المواطنين .
عملية التأهيلتعتبر مسؤولية تقع على عاتق الدولة والمجتمع والأسرة .
أهداف التأهيل
توفير الفرص والإمكانات اللازمة في مجال العلاج والرعايةالطبية والنفسية والإجتماعية .
إتاحة فرص التعليمللمعوقين والعمل على إكتساب المعرفة ونموها في الميادين والمراحل التعليميةالمختلفة .
توسيع مجالات التدريب والتأهيل المهنيبما يتناسب مع ميول واستعدادت وقدرات المعوقين .
توفير فرص العمل والتشغيل في مختلف قطاعات النشاط الإقتصادي والإجتماعي الحكوميوالخاص .
تمكين المعوقين من عملية الإندماجالإجتماعي واكتساب الثقة بانفسهم والعمل على زيادة ثقة المجتمع واتجاهات أفرادهنحوهم .
تهيئة كافة المجالات والوسائل المناسبةللنمو وذلك للوصول إلى درجة معينة من الإشباع الثقافي والترويحي وذلك عن طريقالأنشطة المختلفة والمناسبة في مجالات الرياضة والثقافة والفنون والإعلام .
وضع السياسات التي تكفل للمعوقين حق المساواة معغيرهم من اقرانهم غير المعوقين .
تأمين الشخصالمعوق ضد حالات العجز والشيخوخة والبطالة ....
انواعالتأهيل
التأهيل المجتمعي
هو استراتيجية أومنهج يقوم على استثمار الموارد والخدمات المحلية المتاحة في كل مجتمع سكاني وتسهيلإمكانية استفادة المعاقين من تلك الموارد والخدمات أسوة ببقية أفراد المجتمع
التأهيلالطبي
هو محاولة استعادة أقصى ما يمكن توفيره للشخصالمعاق من قدرات بدنية سواء عن طريق علاج هذه الحالة بالأدوية أو بالعلاج الجراحيأو بالعلاج الطبيعي أو العلاج بالعمل أو علاج عيوب النطق مع الاستعانة بالأجهزةالمساعدة .
التأهيلالنفسي
هو ذلك الجانب من عملية التأهيل الشاملةوالتي ترمي إلى تقديم الخدمات النفسية التي تهتم بتكيف الشخص المعوق مع نفسه من جهةومع العالم المحيط به من جهة أخرى ليتمكن من اتخاذ قرارات سليمة في علاقته مع هذاالعالم ، كما يهدف التأهيل النفسي إلى الوصول بالفرد لأقصى درجة ممكنة من درجاتالنمو والتكامل في شخصيته وتحقيق ذاته وتقبل إعاقته .
التأهيلالاجتماعي
هو جانب من جوانب عملية التأهيل العامةالتي يمر بها المعاق ويهدف إلى مساعدته على التكيف مع مطالب الأسرة والمجتمع ،والعمل على تخفيف وخفض الأعباء الاجتماعية والاقتصادية ، وتعمل على تسهيل دمجالمعاق في المجتمع والمحيط الذي يعيش فيه .
التأهيل المهني
هو تلك المرحلة منعملية التأهيل المتصلة والمنسقة التي تشمل توفير خدمات مهنية مثل التوجيه المهنيوالتدريب المهني والاستخدام الاختياري بقصد تمكين الشخص المعوق من ضمان عمل مناسبوالاحتفاظ به والترقي فيه .
التأهيل التربوي
هو تنفيذ وتحقيقأهداف البرامج التربوية من حيث إعداد الوسائل التعليمية والتقنية التي تعد ضرورةلنماء الجوانب المعرفية والعقلية لذوي الحاجات الخاصة ، مع الاهتمام بالبرامجالوقائية التي تقلل من حدوث الإعاقات بينهم .


 تعريف الوزنة .. 
هو إعادة التكيف النفسي للمعوق في المجتمع الذي يعيش فيه و ذلك عن طريق مساعدته على تقبل الوضع الجديد و التأقلم مع الإعاقة الموجودة لديه حتى لا تكون هذه الإعاقة سبباً في اعتزاله عن المجتمع و تكون عاملاً مسبباً لحدوث كثير من الأمراض النفسية التي تصاحب بعض المعاقين . 
تعريف خدمات الإرشاد ..
هي الخدمات النفسية التي تهتم بتكييف الفرد المعوق مع نفسه من جهة ومع العالم المحيط به من جهة أخرى ليتمكن من اتخاذ قرارات سليمة في علاقته مع هذا العالم و الوصول بالفرد إلى أقصى درجة ممكنة من درجات النمو و التكامل في شخصيته و تحقيق ذاته

 تعريف الإعاقة البصرية : 
التعريف التربوي لذوي الإعاقة البصرية هي تلك الفئة التي فقدت القدرة على البصر أو لديها قصور في البصر بحيث تحتاج إلى طرق بديلة للقراءة و الكتابة حتى بعد استخدام المصححات البصرية . 
 تعريف التخلف العقلي : 
هو حالة من القصور في الأداء العقلي العام بمعدل مستوى أداء عقلي يقل عن المتوسط بإنحرافين معياريين على منحى التوزيع الاعتدالي ,

 صعوبات التعلم هي ..
نتيجة خلل في واحدة أو أكثر من عمليات الإدراك و التفكير و التذكر و التعلم و تحتوي على التالي و لكنها ليست محدودة فيها فقط : 
معالجة اللغة , المعالجة الصوتية , سرعة معالجة المعلومات , الذاكرة و الانتباه , بعض الوظائف التنفيذية .
 تعريف Renzulli للموهبة و التفوق .. 
هي حصيلة تفاعل بين القدرة العقلية العامة فوق المتوسط و المستوى العالي من الالتزام في المهمات و المستوى العالي من الإبداع . 

 التوحد : 
هو واحد من خمسة اضطرابات تندرج تحت مظلة اضطرابات النمو الشاملة و أيضاً يندرج تحت فئة الاضطرابات العصبية التي تتصف باضطراب و انحراف شديد في مجالات النمو المختلفة المشتملة على التفاعل الاجتماعي و مهارات التواصل .. 
و الاضطرابات الخمس التي تندرج تحت مظلة الاضطرابات النمائية الشاملة هي : 
1. اضطراب التوحد . 
2. اضطراب اسبيرجر . 
3. اضطراب التفكك أو الانحلال الطفول CDD .
4. اضطراب رت . 
5. الاضطرابات النمائية الشاملة الأخرى غير المحدودة ( PPD-NOS ) . 
تعريف الاضطرابات السلوكية و الانفعالية : 
هو ذلك الاضطراب الذي يحدث لدى التلاميذ ويظهر من خلال واحدة أو أكثر من المظاهر التالية بدرجة واضحة و لفترة من الزمن و تؤثر على العملية التربوية ,
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 تعريف العوق المتعددة : 
هي تلك الإعاقة التي تضم أكثر من إعاقة واحدة لدى الفرد مما يسبب مشكلات نمائية و فريدة لا يعود معها إلحاق الشخص ببرنامج خاص يعنى بإحدى تلك الإعاقات فقط . 
 تعريف التأهيل الاجتماعي 
هو عملية إعادة التنشئة الاجتماعية للمعوق الذي يعاني من ازدواجية الإعاقة أو شدتها بحيث لا يمكنه الاستفادة من التأهيل المهني ومزاولة العمل ويكونون في أمسّ الحاجة إلى من يأخذ بيدهم لمساعدتهم في شتى متطلبات الحياة اليومية .
 تعريف أخر للتأهيل المجتمعي : 
إن التأهيل في المجتمع المحلي هو إستراتيجية أو منهج يقوم على استثمار الموارد والخدمات المحلية المتاحة في كل مجتمع سكاني وتسهيل إمكانية استفادة المعاقين من تلك الموارد والخدمات أسوة ببقية أفراد المجتمع.
تعريف التأهيل الطبي: (مهم وشامل)
هو محاولة استعادة أقصى ما يمكن توفيره للفرد المعاق من قدرات بدنية سواء عن طريق علاج هذه الحالة بالأدوية أو بالعلاج الجراحي أو بالعلاج الطبيعي أو العلاج بالعمل أو علاج عيوب النطق مع الاستعانة بالأجهزة المساعدة.
تعريف آخر التأهيل الطبي:
إعادة الفرد المعاق إلى أعلى مستوى وظيفي ممكن من الناحية البدنية أو العقلية. وذلك عن طريق استخدام المهارات الطبية للتقليل من الإعاقة أو إزالتها إن أمكن.
تعريف التأهيل المهني: 
مرحلة من عملية التأهيل المتصلة والمنسقة تشمل توفير خدمات مهنية مثل التوجيه المهني والتدريب المهني بقصد تمكين الفرد المعوق من ضمان عمل مناسب والاستقرار فيه.
تعريف مرحلة التهيئة المهنية: 
هي تلك المرحلة النهائية من مراحل التربية الخاصة فهو يتجاوز سن المدرسة وسن 13 سنه والتجاوز الطبي فهو في مرحلة تهيئة مهنية للعمل .

تعريف فريق العمل :
يعرف وايتهاوس فريق العمل فيقول(1976)Whitehouse :
أنه هو اتحاد وثيق الروابط,متعاون,ديموقراطي,متعدد التخصصات,مكرس لهدف مشترك, هو تقديم أفضل معالجة للحاجات الأساسية لفرد. 

تعريف دراسة الحالة بشكل عام,,,
تمثل دراسة الحالة نوعاً من البحث المتعمق عن العوامل المعقدة التي تسهم في فردية وحدة اجتماعية ما , شخصياً كان أو أسرة أو جماعة أو مؤسسة اجتماعية أو مجتمعاً محلياً.

ماهو تعريف دراسة الحالة ؟؟
الإطار الذي ينظم ويقيم فيه الاختصاصي الإكلينيكي أو اختصاصي التربية الخاصة أو الاختصاصي الاجتماعي كل المعلومات والنتائج التي يحصل عليها عن الفرد وذلك عن طريق الملاحظة , والمقابلة والاختبارات والسجلات وغيرها من طرق جمع المعلومات الممكنة , والتي تتمحور غالبا في التاريخ الاجتماعي والأسري والطبي والصحي والسلوكي والانفعالي والمعرفي والبيانات أو المعلومات التعريفية الشخصية فيما يخص الحالة أو الأسرة . وبعد ذلك تتشكل لدى الاختصاصي رؤية واضحة يقيم بناءاً عليها خطته العلاجية .





