[bookmark: _GoBack]        التفسير 
       المحاضرة الثامنة 
        قال تعالى:( إِنْ تُبْدُوا شَيْئًا أَوْ تُخْفُوهُ فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا (54) لَا جُنَاحَ عَلَيْهِنَّ فِي آَبَائِهِنَّ وَلَا أَبْنَائِهِنَّ وَلَا إِخْوَانِهِنَّ وَلَا أَبْنَاءِ إِخْوَانِهِنَّ وَلَا أَبْنَاءِ أَخَوَاتِهِنَّ وَلَا نِسَائِهِنَّ وَلَا مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُنَّ وَاتَّقِينَ اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدًا (55) إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آَمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (56)
•  54 { إن تبدوا شيئا أو تخفوه فإن الله كان بكل شيء عليما }
• يعلم كل شيء من الأشياء ومن جملة ذلك ما تظهرونه في شأن أزواج رسوله وما تكتمونه في صدوركم.
•  وفي هذا وعيد شديد لأن إحاطته بالمعلومات تستلزم المجازاة على خيرها وشرها.
• والمراد به ها هنا التوبيخ والوعيد لمن تقدم التعريض به في الآية قبلها ممن أشير إليه بقوله : (ذلكم أطهر لقلوبكم وقلوبهن) ومن أشير إليه في قوله : (وما كان لكم أن تؤذوا رسول الله ولا أن تنكحوا أزواجه من بعده أبدا) فقيل لهم في هذه الآية : { إن تبدوا شيئا ) أي: إن تكلموا به فتقولون تتزوج فلانة لبعض أزواج النبي صلى الله عليه و سلم أو تخفوا ذلك في أنفسكم فلا تنطقوا به يعلمه الله.
• فصارت هذه الآية منعطفة على ما قبلها مبينة لها والله أعلم.
• قوله تعالى: (لا جناح عَلَيْهِنَّ فِي آَبَائِهِنَّ وَلَا أَبْنَائِهِنَّ وَلَا إِخْوَانِهِنَّ وَلَا أَبْنَاءِ إِخْوَانِهِنَّ وَلَا أَبْنَاءِ أَخَوَاتِهِنَّ وَلَا نِسَائِهِنَّ وَلَا مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُنَّ وَاتَّقِينَ اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدًا (55) 
• سبب النزول:
• لما نزلت آية الحجاب قال الآباء والأبناء والأقارب لرسول الله صلى الله عليه وسلم : ونحن أيضا نكلمهن من وراء حجاب فنزلت هذه الآية.
• فيها  بين سبحانه من لا يلزم الحجاب منه فقال : 55 - { لا جناح عليهن في آبائهن ولا أبنائهن ولا إخوانهن ولا أبناء إخوانهن ولا أبناء أخواتهن }
•  فهؤلاء لا يجب على نساء رسول الله صلى الله عليه وسلم ولا غيرهن من النساء الاحتجاب منهم.
•  ولم يذكر العم والخال لأنهما يجريان مجرى الوالدين.
•   وقد يسمى العم أبا قال الله تعالى : نعبد إلهك وإله آبائك إبراهيم وإسماعيل وإسماعيل كان العم .
• وقال الزجاج : العم والخال ربما يصفان المرأة لولديهما فإن المرأة تحل لابن العم وابن الخال فكره لهما الرؤية وهذا ضعيف جدا
• فإن وصف المرأة لمن تحل له جائز، وهو ممكن من غيرهما ممن يجوز له النظر إليها لا سيما أبناء الإخوة وأبناء الأخوات واللازم باطل فالملزوم مثله.
•  وهكذا يستلزم أن لا يجوز للنساء الأجنبيات أن ينظرن إليها لأنهن يصفنها واللازم باطل فالملزوم مثله.
•  وهكذا لا وجه لما قاله الشعبي وعكرمة من أنه يكره للمرأة أن تضع خمارها عند عمها أو خالها.
•  والأولى أن يقال أنه سبحانه اقتصر ههنا على بعض ما ذكره من المحارم في سورة النور اكتفاء بما تقدم.
• { ولا نسائهن } هذه الإضافة تقتضي أن يكون المراد بالنساء المؤمنات وتخصيص الإضافة إنما هي في الإيمان، لأن الكافرات غير مأمونات على العورات والنساء كلهن عورة.
•  وقيل المراد بالنساء الأمهات والأخوات وسائر القربات ، ومن يتصل بهن من المتطرفات لهن. 
• { ولا ما ملكت أيمانهن } من العبيد والإماء.
• وقيل الإماء خاصة ومن لم يبلغ من العبيد.
• وإذا كان للعبد المكاتب ما يؤدي ، فقد أمر رسول الله صلى الله عليه وسلم  بضرب الحجاب دونه ، وفعلته أم سلمة مع مكاتبها نبهان.
• {واتقين اللَّهَ } :أمرهن سبحانه بالتقوى التي هي ملاك الأمر كله.
• المعنى : واتقين الله في كل الأمور التي من جملتها ما هو مذكور هنا.
•  { إن الله كان على كل شيء شهيدا }: لم يغب عنه شيء من الأشياء كائنا ما كان فهو مجاز للمحسن بإحسانه وللمسيء بإساءته. 
• قوله تعالى:(إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آَمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (56) 
• { يُصَلُّونَ } : الصلاة في اللغة معناها : الدعاء والاستغفار ، ومنه قوله تعالى :
• { وَصَلِّ عَلَيْهِمْ إِنَّ صلواتك سَكَنٌ لَّهُمْ } [ التوبة : 103 ] أي أدع لهم بالمغفرة والرحمة قال الأعشى : 
• عليكِ مثلَ الذي صلّيتِ.
• أي لك من الدعاء مثل ما دعوتِ لي به.
• ومن معانيها في الرحمة قوله صلى الله عليه وسلم : « اللهمّ صلّ على آل أبي أوفى » 
• وسميت الصلاة المفروضة صلاة لما فيها من الدعاء والاستغفار.
• سبب نزول الآية:
• عن ابن عباس أن بني إسرائيل قالوا لموسى : هل يصلي ربك ؟ فناداه ربه : يا موسى سألوك هل يصلي ربك ؟ فقل نعم أنا أصلي وملائكتي عن أنبيائي ورسلي فأنزل الله على نبيه { إن الله وملائكته يصلون على النبي }.
• وعن كعب بن عجرة قال لما نزلت { إن الله وملائكته يصلون على النبي } الآية قلنا : يا رسول الله قد علمنا السلام عليك فكيف الصلاة عليك ؟ قال : قولوا اللهم صل على محمد وعلى آل محمد كما صليت على إبراهيم وعلى آل إبراهيم إنك حميد مجيد وبارك على محمد وعلى آل محمد كما باركت على إبراهيم وعلى آل إبراهيم إنك حميد مجيد ]
•  القراءات:
• قرأ الجمهور { وملائكَته } بنصب الملائكة عطفا على لفظ اسم إن وهو اسم الجلالة المتقدم.
•  وقرأ ابن عباس { وملائكُته } بالرفع عطفا على محل اسم إن.
• والضمير في قوله : { يصلون } راجع إلى الله وإلى الملائكة وفيه تشريف للملائكة عظيم حيث جعل الضمير لهم ولله سبحانه واحدا.
• فلا يرد الاعتراض بما ثبت عنه صلى الله عليه و سلم [ لما سمع قول الخطيب يقول : من يطع الله ورسوله فقد رشد ومن يعصهما فقد غوى فقال : بئس خطيب القوم أنت قل ومن يعص الله ورسوله ] ووجه ذلك أنه ليس لأحد أن يجمع ذكر الله سبحانه مع غيره في ضمير واحد ولله أن يفعل في ذلك ما يشاء ، وهذا الحديث ثابت في الصحيح.
• والآية مؤيدة للجواز لجعل الضمير فيها لله ولملائكته واحدا والتعليل بالتشريف للملائكة يقال مثله في رسول صلى الله عليه وسلم .
•  ويحمل الذم لذلك الخطيب الجامع بينهما على أنه صلى الله عليه وسلم  فهم منه إرادة التسوية بين الله سبحانه وبين رسوله فيختص المنع بمثل ذلك وهذا أحسن ما قيل في الجمع.
• وقالت طائفة لم يقل رسول الله صلى الله عليه وسلم  بئس الخطيب أنت لهذا المعنى وإنما قاله لأن الخطيب وقف على ومن يعصهما وسكت سكتة.
• وثبت أيضا في الصحيح أن رسول الله صلى الله عليه وسلم  أمر مناديا ينادي يوم خيبر : إن الله ورسوله ينهيانكم عن لحوم الحمر الأهلية.
• وقالت طائفة : في هذه حذف والتقدير : إن الله يصلي وملائكته يصلون وعلى هذا القول فلا تكون الآية مما جمع فيه بين ذكر الله وذكر غيره في ضمير واحد ولا يرد أيضا ما قيل إن الصلاة من الله الرحمة ومن ملائكته الدعاء فكيف يجمع بين هذين المعنيين المختلفين في لفظ يصلون ويقال على القول الأول أنه أريد بيصلون معنى مجازي يعم المعنيين وذلك بأن يراد بقوله يصلون يهتمون بإظهار شرفه أو يعظمون شأنه أو يعتنون بأمره.
• ما جاء في معنى صلاة الله تعالى وصلاة الملائكة على رسول الله صلى الله عليه وسلم :
• وجاء في البخاري عن أبي العالية أن صلاة الله سبحانه ثناؤه عليه عند ملائكته وصلاة الملائكة الدعاء.
•  وروى الترمذي في سننه عن سفيان الثوري وغير واحد من أهل العلم أنهم قالوا : صلاة الرب الرحمة وصلاة الملائكة الاستغفار.
• وعن مقاتل أنه قال : أما صلاة الرب فالمغفرة وأما صلاة الملائكة فالاستغفار.
•  وقال عطاء بن أبي رباح : صلاته تبارك وتعالى سبوح وقدوس سبقت رحمتي غضبي.
•  والمقصود من هذه الآية أن الله سبحانه أخبر عباده بمنزلة نبيه عنده في الملأ الأعلى بأنه يثني عليه عند ملائكته وأن الملائكة تصلي عليه وأمر عباده بأن يقتدوا بذلك ويصلوا عليه. 
• فضل الصلاة على رسول الله صلى الله عليه وسلم :
•  ورد فيها أحاديث كثيرة لو جمعت لجاءت في مصنف مستقل منها ما جاء في في الصحيح من قوله صلى الله عليه وسلم :[ من صلى علي صلاة صلى الله عليه بها عشرا ] .
•  صيغة الصلاة عليه صلى الله عليه وسلم :
• وردت فيها صفات كثيرة بأحاديث ثابتة في الصحيحين وغيرهما منها ما هو مقيد بصفة الصلاة عليه في الصلاة ومنها ما هو مطلق وهي معروفة في كتب الحديث فلا نطيل بذكرها.
•  والذي يحصل به الامتثال لمطلق الأمر في هذه الآية هو أن يقول القائل : اللهم صل وسلم على رسولك أو على محمد أو على النبي أو صلى الله عليه وسلم ومن أراد أن يصلي عليه ويسلم عليه بصفة من الصفات التي ورد التعليم بها والإرشاد إليها فذلك أكمل وهي صفات كثيرة قد اشتملت عليها كتب السنة المطهرة.
• أمرنا الله تعالى بالصلاة والتسليم عليه صلى الله عليه وسلم و ظاهر هذا الأمر في الآية أن يقول القائل : صليت عليه وسلمت عليه أو الصالة عليه والسلام عليه أو عليه الصلاة والتسليم ، فكيف كان الامتثال لأمر الله لنا بذلك أن نقول : اللهم صل عليه وسلم؟.
• وقد أجيب عن هذا بأن هذه الصلاة والتسليم لما كانتا شعارا عظيما للنبي صلى الله عليه وسلم وتشريفا كريما وكلنا ذلك إلى الله عز و جل وأرجعناه إليه وهذا الجواب ضعيف جدا.
•  وأحسن ما يجاب به أن يقال : إن الصلاة والتسليم المأمور بهما في الآية هما أن نقول : اللهم صل عليه وسلم أو نحو ذلك مما جاء في السنة من كيفية الصلاة والسلام عليه صلى الله عليه وسلم 
• الأحكام الشرعية
• الحكم الأول : ما هي صيغة الصلاة والتسليم على صلى الله عليه وسلم ؟
• وردت في ذلك صيغ كثيرة مختلفة في كتب السنة النبوية المطهَّرة، واختلافُها يشعر بأن الغرض ليس تحديد ( كيفية خاصة ) وإنما هي ألوان من التعظيم والثناء له عليه السلام ، وسنقتصر على بعض ما صحّ من هذه الكيفيات :
• روى الشيخان عن كعب بن عُجْرة رضي الله عنه قال : قال رجل يا رسول الله : أمّا السلام عليك فقد عرفناه ، فكيف الصلاة عليك؟ قال قل : « اللهمّ صلّ على محمد وعلى آل محمد ، كما صليت على إبراهيم إنك حميد مجيد ، اللهم بارك على محمد وعلى آل محمد كما باركت على إبراهيم إنك حميد مجيد » .
• وفي بعض رواياته: « اللهم صل على محمد النبي الأمي وعلى آل محمد » .
• وهناك روايات أخرى دون هذه في الصحة وتخالفها بالزيادة والنقص في مواضع كثيرة .
• وما دام المراد تعظيم النبي صلى الله عليه وسلم فأي عبارة تكون واردة من طريق صحيح فهي تؤدي الغرض.
• وأما التسليم فصيغته معروفة وهي أن يقول المؤمنون : السلام عليك يا رسول الله .
• وفي التشهد يقول المصلي : السلام عليك أيها النبي ورحمة الله وبركاته .
• الحكم الثاني : ما معنى صلاة الله والملائكة على النبي صلى الله عليه وسلم ؟.
• تقدّم معنى أن الصلاة في اللغة تأتي بمعنى ( الدعاء ) وتأتي بمعنى ( الرحمة ) وتأتي بمعنى ( التمجيد والثناء ) ومن الأخير قوله تعالى : { أولئك عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ مِّن رَّبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ } [ البقرة : 157 ] وقد ذهب بعض العلماء إلى أن الصلاة من الله تعالى على نبيه معناها تمجيده والثناء عليه وإلى هذا ذهب البخاري وطائفة من العلماء وهو أظهر .
• وقال آخرون : المراد بالصلاة على النبي رحمته ومغفرته.
•  وقيل : المراد بها البركة والكرامة.
• وأما صلاة الملائكة فمعناها : الدعاء له عليه السلام والاستغفار لأمته .
•  وعلى جميع الأقوال فالصلاة من الله غير الصلاة من الملائكة .
• ولما جاء اللفظ مجموعاً مضافاً إلى واو الجماعة { إِنَّ الله وَمَلاَئِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النبي } وكانت الصلاة من الله غير الصلاة من الملائكة لذلك فقد اختلف المفسّرون في تأويل الآية على أقوال :
• أ- فذهب بعضهم إلى أنّ في الآية حذفاً دلّ عليه السياق تقديره : إن الله يصلي على النبي ، وملائكته يصلون على النبي ، فتكون واو الجماعة راجعة إلى الملائكة خاصة ويؤيد هذا قراءة الرفع ( وملائكتُه ) وليس اللفظ مشتركاً بين الله تعالى وملائكته.
• ب- وذهب بعضهم إلى أنه من باب ( الجمع بين الحقيقة والمجاز ) وهو اختيار الفخر الرازي ومذهب الإمام الشافعي رحمه الله ، فعنده  يجوز استعمال اللفظ المشترك في معنييه معاً كما يجوز الجمع بين الحقيقة والمجاز ، فيكون لفظ ( يُصلُّون ) عائداً إلى الله وإلى الملائكة بالمعنيين معاً ويصبح معنى الآية:( إن الله تعالى يرحم نبيّه وملائكته يدعون له ).
•  ج - وذهب جماعة إلى القول بأنه من باب ( عموم المجاز ) لا من باب ( الجمع بين الحقيقة والمجاز ) فيقدِّرون معنى مجازياً عاماً ، ينتظم أفراداً كثيرة يشملها هذا اللفظ ، وهذا المعنى العام هو مثلاً ( العناية بشأن النبي صلى الله عليه وسلم ) فالاعتناء يكون من الله تعالى على وجه ، ويكون من الملائكة على وجه آخر ، وهذا اختيار أبي السعود وأبي حيان والزمخشري ، وغيرهم من مشاهير المفسرين .
• وقال أبو حيان في « البحر المحيط » : « وصلاة الله غير صلاة الملائكة فكيف اشتركا؟ والجواب : اشتركا في قدّرٍ مشترك وهو إرادة وصول الخير إليهم ، فالله تعالى يريد برحمته إياهم وصول الخير إليهم ، والملائكة يريدون بالاستغفار ذلك » .
• الحكم الثالث : هل الصلاة على صلى الله عليه وسلم على سبيل الندب أو الفرض؟
• يكاد العلماء يجمعون على وجوب الصلاة والتسليم عليه مرّة في العمر ، عملاً بما يقتضيه الأمر ( صلّوا ) من الوجوب ، وتكون الصلاة والسلام في ذلك كالتلفظ بكلمة التوحيد ، حيث لا يصح إسلام الإنسان إلا بالنطق بها.
• ثم اختلفوا بعد ذلك في حكمها هل تجب في كل مجلس ، وكلما ذكر اسمه الشريف صلى الله عليه وسلم ؟ أم هي مندوبة؟ وذلك بعد اتفاقهم على أنها واجبة في العمر مرة .
• أ- فقال بعضهم : إنها واجبة كلَّما ذُكر اسم النبي عليه السلام .
• ب- وقال آخرون : تجب في المجلس مرة واحدة ولو تكرَّر ذكره عليه السلام في ذلك المجلس مرات.
• ج - وقال آخرون : يجب الإكثار منها من غير تقييد بعدد أو مجلس ، ولا يكفي أن يكون في العمر مرة .
• وحجة القائلين بالوجوب في المجلس ، أو كلما ذكر اسم الرسول عليه الصلاة والسلام ، أن الله عز وجلّ أمر بها ، والأمر يفيد وجوب التكرار ، ثمّ ما ورد من الوعيد الشديد لمن لم يصلّ على رسول الله عليه السلام ، كقوله : « البخيل الذي من ذُكِرتُ عنده فلم يُصلِّ عليّ ».
• وقوله عليه السلام : « ما من قوم يجلسون في مجلسٍ ثم يقومون منه لا يذكرون الله ولا يصلُّون على نبيه إلاّ كان تِرَةً عليهم يوم القيامة » .
• وقول جبريل للنبي عليه السلام : « بَعُدَ من ذكرتَ عنده فلم يصلّ عليك ، فقلت آمين » . فهذه تفيد الوجوب عندهم .
• الحكم الرابع : هل تجب الصلاة على النبي صلى الله عليه وسلم في الصلاة؟
• اختلف الفقهاء في حكم الصلاة على النبي صلى الله عليه وسلم في الصلاة على مذهبين : 
• أ- مذهب الشافعي وأحمد : أنها واجبة في الصلاة ولا تصح الصلاة بدونها .
• ب- مذهب مالك وأبي حنيفة : أنها سنّة مؤكدة في الصلاة وتصح الصلاة بدونها مع الكراهة والإساءة ، وهو قول الجمهور. 
• أدلة الشافعية والحنابلة : 
• استدل الشافعية والحنابلة على أن الصلاة على صلى الله عليه وسلم  واجبة بما يلي: 
• أ- الأمر الوارد في قوله تعالى : { يا أيها الذين آمَنُواْ صَلُّواْ عَلَيْهِ } والأمر يقتضي الوجوب ، ولا وجوب في غير التشهد ، فتكون الصلاة على النبي واجبة في الصلاة.
• ب- حديث كعب بن عجرة : ( قلنا يا رسول الله قد عرفنا التسليم عليك ، فكيف نصلي عليك؟ فقال : قولوا : اللهم صل على محمد وعلى آل محمد . . . ) الحديث وقد تقدم .
• أدلة المالكية والأحناف : 
• أ- قوله تعالى : { يا أيها الذين آمَنُواْ صَلُّواْ عَلَيْهِ } قالوا : قد تضمنت هذه الآية الأمر بالصلاة على صلى الله عليه وسلم وظاهره يقتضي الوجوب لا التكرار ، فمتى فعلها الإنسان مرة واحدة في صلاة أو غير صلاة فقد أدّى فرضه ، وهو مثل كلمة التوحيد والتصديق بالنبي صلى الله عليه وسلم  متى فعله الإنسان مرة واحدة في عمره فقد أدى فرضه.
• ب- حديث ابن مسعود حين علّمه صلى الله عليه وسلم التشهد فقال : « إذا فعلتَ هذا ، أو قلتَ هذا ، فقد تمت صلاتك ، فإن شئت أن تقوم فقم ، ثم اختر من أطيب الكلام ما شئت » ولم يأمره بالصلاة على النبي عليه السلام .
• د - ما روي عن كثير من الصحابة أنهم كانوا يكتفون بالتشهد في الصلاة وهو ( السلام عليك أيها النبي ورحمة الله وبركاته ) ولا يوجبون الصلوات الإبراهيمية .
• الحكم الخامس : هل تجوز الصلاة على غير النبي صلى الله عليه وسلم ؟.
• يرى بعض العلماء أن الصلاة تجوز على غير النبي صلى الله عليه وسلم ، لأن الصلاة معناها الدعاء ، والدعاء يجوز النبي صلى الله عليه وسلم ولغير النبي صلى الله عليه وسلم ، واستدلوا بالآتي:
• لقوله تعالى : { وصل عليهم إن صلاتك سكن لهم } ولقوله : { أولئك عليهم صلوات من ربهم ورحمة }.
•  ولقوله تعالى: 
• : { هو الذي يصلي عليكم وملائكته }.
•  ولحديث عبد الله بن أبي أوفى الثابت في الصحيحين وغيرهما قال : [ كان رسول الله النبي صلى الله عليه وسلم إذا أتاه قوم بصدقتهم قال : اللهم صل عليهم فأتاه أبي بصدقته فقال : اللهم صل على آل أبي أوفى ].
•  ويجاب عن هذا بأن الصلاة على النبي صلى الله عليه وسلم شعار ثابت
• لرسول الله النبي صلى الله عليه وسلم له أن يخص به من شاء وليس لنا أن نطلقه على غيره.
•  وأما قوله تعالى : { هو الذي يصلي عليكم وملائكته } وقوله : { أولئك عليهم صلوات من ربهم } فهذا ليس فيه إلا أن الله سبحانه يصلي على طوائف من عباده كما يصلي على من صلى على رسوله مرة واحدة عشر صلوات
• كما أن لفظ الصلاة على رسول الله شعار له فكذا لفظ السلام عليه.
•  وقد جرت عادة جمهور هذه الأمة والسواد الأعظم من سلفها وخلفها على الترضي عن الصحابة والترحم على من بعدهم والدعاء لهم بمغفرة الله وعفوه كما قال تعالى: { والذين جاؤوا من بعدهم يقولون ربنا اغفر لنا ولإخواننا الذين سبقونا بالإيمان ولا تجعل في قلوبنا غلا للذين آمنوا }. 
• وخلاصة الأمر فإن الصلاة ( شعار ) وهي خاصة بالنبي صلى الله عليه وسلم  ، فلا تجوز لغيره فلا يصح أن تقول : اللهم صلّ على الشافعي مثلاً أو على أبي حنيفة ، وإنما تترحم عليهما ، ويجوز الترضي عن الصحابة والتابعين ولا تجوز الصلاة عليهم لأنها شعار خاص بالنبي صلى الله عليه وسلم .
•  واختلفوا بعد ذلك هل هو محرم أو مكروه كراهة شديدة أو مكروه كراهة تنزيه.
• قال ابن عباس لا تصلح الصلاة على أحد إلا على النبي صلى الله عليه وسلم ولكن يدعى للمسلمين والمسلمات بالاستغفار.
• قال العلامة أبو السعود : « وأمّا الصلاة على غير الأنبياء عليهم الصلاة والسلام فتجوز تبعاً ، وتكره استقلالاً ، لأنه في العرف شعار ذكر الرسل ، ولذلك لا يجوز أن يقال : » محمدٌ عزَّ وجل « مع كونه صلى الله عليه وسلم عزيزاً جليلاً » .
• والمراد بقوله تبعاً أن تقول مثلاً : اللهم صلّ على محمد وآله وذريته وأتباعه المؤمنين ، فلا يصح أن تقول : اللهم صل على ذرية محمد ، ولا اللهم صلّ على أزواج محمد.
• وإنما إذا صليت على الرسول يجوز لك أن تضيف تبعاً من شئت من عباد الله الصالحين ، والله أعلم .

         ،،،
       عداد : فيصل الأول 
