

المحاضرة السابعة:
مقدمة لـ الاستراتيجيات العشر للتألق الوظيفي

وهي اهم عشر استراتيجيات تم اختيارها من بين ما يقرب من 18 استراتيجية للتألق الوظيفي.
كيف تكونت هذه الاستراتيجيات؟
تم استعراض الكثير من الكتب والدراسات حول الناجحين في بيئة العمل ومزايا هؤلاء الناس وصفاتهم وخصائصهم
كما تعمل عمل مقابلات مع مجموعة من الاشخاص والمدراء الناجحين والمميزين  في اعمالهم وتم سؤال عن ماهي المميزات و الصفات التي تجعلك انت كموظف مميز او تراها في موظفيك وكانت سر تميزهم.
وقبل الحديث عن الاستراتيجيات يحب علينا ان نتطرق الى امور تعد مقدمات مهمة لهذه تخص التألق الوظيفي، يلاحظ انه برغم من توفر مصادر التفوق والنجاح من كتب وبرامج ودورات وتجارب  متوفرة في مجالات عديدة تخص جوانب كثيرة من حياة الفرد الا انها قليلة جداً فيما يخص تدريب الموظف على النجومية و التألق الوظيفي في عمله ولم يتم التطرق اليها اثناء المراحل الدراسية بالرغم من اهميتها الشديدة للفرد، ولذا تجد ان 80% من الموظفين يعملون في وظائف لا تناسب تخصصهم.
الوظيفة مصدر للحياة
· الوظيفة مصدر للرزق : يجب فهم المعنى الحقيقي للوظيف و تغيير الصورة الخاطئة عن الوظيفة التي رسمت في اذهان الكثير من الناس وربطها بأمور سلبية شوهت مفهوم الوظيفة كالاستيقاظ باكرا و ضغوط العملاء و تسلط الرؤساء، لذلك يجب ان ندرك أن من اهم الامور في فهم الوظيفة معرفة انها مصدر للرزق وان الله قد كتب لنا ان يرتبط مستوانا المعيشي و حظنا من الرزق بعد مشيئته بما يأتي من هذه الوظيفة، حيث يعيش اكثر من 90% من الناس على دخلهم من الوظائف، .فاذا كان مصدر الرزق و المستوى المعيشي و الوفاء بمتطلبات معيشتك و حياة ابناءك فيما بعد مرتبطة بهذه الوظيفة فيجب ان تعيد التفكير في فهمك للوظيفة بشكل ايجابي.
· الوظيفة مصدراً لتحقيق الطموحات: الوظيفة هي مصدر اساسي لتحقيق الطموحات الذي هو بدورة من أرقي الحاجات ومن أجمل المطالب التي يطلبها الانسان في هذه الحياة و اكثرها متعة، قد يكون للإنسان طموحات في جميع جوانب الحياة لكن الطموح الموجود في داخل الوظيفة هو اسهل و ايسر و اكثر هذه الطموحات سهولة و دافعية للإنجاز و الوصول لوجود دافع كبير للإنجاز ووجود وقت محدد للوصول لهذا الطموح و الانجاز ووجود عائد وعوامل تساعد للوصول لهذا الطموح توفر من خلال الشركة او الرئيس او العائد من تحقيق طوح و انجازات الشركة.
· الوظيفة مصدر لتحقيق الذات: فلو نظرنا الى من هم على وشك الحصول على التقاعد ستجد انهم يترددون بشكل كبير في ذلك نظرا لهذا السبب، فالوظيفة تشعرهم بالقيمة والحس والمكانة والدور المسؤول. فترك الوظيفة يشعرهم بعدم الاهمية وفقدان الدور والمكانة والركون الى الفراغ.
· [bookmark: _GoBack]الوظيفة مصدر للشعور بالسعادة: وذلك من خلال الانجاز والعطاء وخدمة الاخرين وتحقيق الذات والطموح.



لماذا يجب أن تتألق في وظيفتك؟
· تفي بمتطلبات الموظف الحديث: فالموظف الحديث تغير عن موظف الاعوام القديمة، فالمطلوب من الموظف القديم والية التصنيف القديمة للنجاح تختلف تماما عن الالية والطريقة التي نصنف فيها الموظف الناجح. فمثلا كان الالتزام بالحضور المبكر والانصراف المتأخر والطاعة العمياء هي هم معايير التميز، اما في هذ الزمن فأصبحت هذ الامور اما غير ذات قيمة او انها مفروضة وموجودة لدى الجميع، لذلك بدأ اصحاب الاعمال في البحث عن مهارات ومميزات اخرى، وسوف يساعدك التألق الوظيفي في ايجاد هذه المزايا فيك.
· تواجه المنافسة: فالتألق الوظيفي سوف يساعدك في مواجهة المنافسة في بيئة العمل.
· تستثمر كافة الإمكانيات المتاحة لديك: تخلص الدراسات الى اننا لا نستخدم أكثر من 10% من قدراتنا وامكاناتنا المتاحة، لذلك أكثر القدرات والطاقات والامكانات تضيع بسبب عدم الاستخدام، لذلك فالرغبة في التألق الوظيفي سوف تجعلك تتعرض للكثير من المواقف والتجارب التي تساعدك في اكتشاف الكثير من القدرات والطاقات الموجودة في داخلك.
· تقدم خدمة عظيمة لنفسك ولمجتمعك ولأسرتك: فنجاح وانجازاتك اليومية التي تحققها داخل وظيفتك ستجعلك تعيش حاله من الرضى والسعادة وتشعرك بقيمتك في المجتمع من خلال تقديم هذه الخدمة الوظيفية او الاجتماعية لهم.
· تحافظ على مكانك في عالم يفتقد الأمان الوظيفي: فالناجين والمتألقين لا يشعرون بخوف او قلق الأمان الوظيفي ولا يخشون من شبح فقدان الوظيفة او الاقلات، وفقدان الأمان الوظيفي يجعل الشخص قد يفرط في فرص ومناصب ورواتب ووظائف مرموقة بحثاً عن الأمان الوظيفي، في حين ان التألق الوظيفي وكفاءتك وتميزك قد تكون صمام امان بعد الله سبحانه وتعالى تجاه هذه المخاوف، فالمتألق سيكون اخر من تفكر الشركة في الاستغناء عنه، ولو حصل الاستغناء لظروف قاهرة كالإفلاس سيجد أكثر من شركة تنتظر فرصة الظفر به، وربما يكون خطر التشتت بسبب كثرة العروض الوظيفية خطراً على المتألق الناجح اكثر من الأمان الوظيفي.
· تخلق في نفسك حالة من الرضا والسعادة الدائمة: السعادة والرضى التي تأتي من خلال الإنجاز من تحقيق الأهداف، ومن الخدمة التي تقدمها لمساعدة الاخرين.

المنافسة في عصرنا الحالي
المنافسة في عصرنا الحالي أصبحت سمة أساسية في حياتنا، بين الدول، بين الشركات، بين الافراد ...الخ، أما في بيئة العمل تكون المنافسة على الحصول الوظيفة نفسها، زيادة سنوية، المنصب، المسؤولية، الترقية ...الخ، هناك أوجه كثيرة للمنافسة داخل بيئة العمل، لذلك فالشخص الي يرغب في التألق الوظيفي يحتاج ان ينظر الى المنافسة بمنظر اخر يجعله يفرح بها ويدعو اليها ويبحث عنها، لان المنافسة سوف تخرج أجمل ما لديه من إمكانيات وطاقات قدرات وتجعلها تظهر في بيئة العمل، بعيداً عن المنافسة غير الشريفة و الا أخلاقية التي يجب التحذير منها.

النجوم والمتألقون يصنعون وليس يولدون
إذا نظرت للمتميزين من حولك من أصحاب الإنجازات ستجد انهم صنعوا هذه الإنجازات بالبذل والجهد والعطاء للوصول الى ما وصلوا اليه، فالتالي كما استطاعوا ان يتميزوا فستستطيع ان تتميز، وكما نجحوا فستستطيع ان تنجح، فالنجاح لا يأتي بالاسم والفطرة والولادة والجينات بل هناك عوامل كثيرة ومهمة هي من تصنع الشخص الناجح وتهيئه للنجاح، ومتى ما سار عليها الشخص سيصل الى الهدف.
قواعد اللعبة تغيرت
ونقصد ان أسلوب العمل في بيئة العمل قد تغير، فاللذين يمارسون العمل على القواعد القديمة قد يتعرضون للفشل، ففي الماضي ارتبط التقدم الوظيفي والنجاح في الوظيفة بالارتباط بالمؤسسة، بمعنى ادق بالأقدمية، الان يرتبط التقديم الوظيفي بالإنتاجية، فأصبحت عائق لدى البعض حيث أصبح يعتقد ان وجود من هو أقدم منه او أكثر خبره منه قد يكون عائق في حصوله على وظيفة او التقدم فيها، ولكن بالرغم من أهمية الخبرة إلا انها فقد أهميتها لدى الكثير من الشركات لسببين:
1. كثير من الوظائف لا تحتاج الى خبرة كبيرة، فقد وجد أن كثير من الخبرات هي عبارة عن خبرة ثلاثة أشهر أو سنة واحدة مكررة أكثر من مرة عبر السنين!
2. أن الخبرة قد تكون عائقا في التعلم والتطور واكتساب المعارف الجديدة، لذلك تجد أن اغلب أصحاب الخبرات لديهم صعوبة في تقبل التغيير والتطوير وتجدهم أكثر مقاومة له نظرا لأن النظام القديم هو مصدر قوته ونجاحه في العمل.
لذلك لا تجعل عامل الخبرة عائق لك سوآءا في الحصول على وظيفة او في التقدم فيها، فالأهم لدى الكثير من الشركات هو ما سوف تقدمه من إنتاجية وليس اقدميتك وما تملكه من خبرات. 
عليك أن تدرك أنك لن تتألق في وظيفتك وتصبح نجما وتحصل عل الترقيات لمجرد أنك تشعر أنك تستحق ذلك. أن انجازاتك عل أرض الواقع هي التي ستصنع نجوميتك وتفتح لك الطريق لتتبوأ أعلى المناصب في مؤسستك
نحن نعمل في بيئة متغيرة في هذا العصر فالتالي نحتاج الى أن نسأل أنفسنا ما لذي نتملك من المهارات والقدرات والمتطلبات التي تحتاجها الشركات؟ كالتكنولوجيا، الاهتمام بالعميل، القيادة، التحفيز، العمل الجماعي، احذ المخاطرة، التجديد والابداع، الاتصال، ...الخ، فكثير من الشركات أصبحت تبحث عن مثل هذه المزايا في الموظف عند الرغبة في توظيفه او عند إرادة ترقيته.

تنمية الذات: وهي أحد الاستراتيجيات التي سوف يتم التطرق اليها، حيث يجب علينا ان نطور أنفسنا وان لا ننتظر من الشركات القيام بهذا الدور كي لا ننتظر كثيراً ونفوت الفرص على أنفسنا بهذا الانتظار، فالناجحين دائماً أجنده سنوية لتطوير الذات وحضور الدورات واللقاءات التي يكون لها دور في تطوير أنفسهم، لذلك يجب علينا الاستفادة من الكتب والدورات والوسائل الحديث كاليوتيوب مثلا ووسائل التواصل الاجتماعية لتطوير الذات وتنمية القدرات الشخصية.

انتهى عصر السوبر مان في العمل: فمع التأكيد على تطوير الذات و القدرات الشخصية يجب ان نعرف انه انتهى عصر الشركات التي تقوم على فرد واحد وانتهت الوظيفة التي يمكن ان يحققها شخص واحد و انهت الإنجازات الكبيرة التي يمكن ان يحققها شخص واحد، لذلك يجب علي أن أؤمن بالأخرين و بإنجازاتهم وبدورهم ، ويجب علي أن املك مهارات التعامل مع الاخرين و العمل بروح الفريق و العمل الجماعي، فمهما ذكرنا من أهمية تطوير الذات يجب ان لا ننسى اننا في عمل جماعي و أهداف جماعية لا يمكن ان تحقق الا بالتعاون مع الاخرين، 
دراسة: ثلاثة من بين كل أربعة موظفين يعملون في وظائف لا يحبونها، ولا يجدون دواتهم فيها ويتملكهم الملل والإحباط لارتباطهم بها.
