كانت أول كلمة نزلت من فوق سبع سموات هي (اقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ )1( خَلَقَ الإنسان مِنْ عَلَقٍ )2( اقْرَأْ وَرَبُّكَ الأكرم )3( الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ )4( عَلَّمَ الإنْسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمْ )5 العلق. والتعلم ومنذ تلك اللحظة أصبح العلم حجة على أهله لأنه مناط التكليف، وقال الحسن البصرى :"إن قوما طلبوا العبادة قبل العلم فخرجوا بسيوفهم على أمة محمد ، ولو طلبوا العلم أولا ما دلهم على ما فعلوا" فبالعلم نميز بين الحق والباطل.
فنجد الاسلام يدعو للعلم ، ورسول الاسلام يدعو للعلم ،واهتم الخلفاء بالعلم والعلماء ، كما وردت آيات كثيرة تدعو للعلم، وتكرم أهله وترفعهم أعلى الدرجات، ومن ذلك قوله تعالى (: قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَايَعْلَمُونَ﴾ الزمر: 9. وقوله تعالى: ۞ يَرْفَعِ اللَّه الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَالَّذِينَ أُوتُوا العِلْمَ دَرَجَاتٍ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِير ۞
وكذلك نجد الرسول الكريم صلى الله عليه وسلم جعل فدية أسرى بدر تعليم عدد من المسلمين القراءة والكتابة ، وعندما نقرأ الآية الكريمة (فَاسْأَلُوا أَهْلَ الذِّكْرِ إِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ) نجد ان الله سبحانه وتعالى حضنا على سؤال أهل العلم في كل ما نجهله.
[bookmark: _GoBack]كما نجد الله سبحانه وتعالى يحثنا على التفكر والتدبر بآياته ومن ذلك قوله في محكم آياته (إن في خلق السماوات والأرض واختلاف الليل والنهار لآيات لأولي الألباب 190 الذين يذكرون الله قياما وقعودا وعلى جنوبهم ويتفكرون في خلق السماوات والأرض ..) فالتفكر والتدبر في خلق الله يهدي الى الله سبحانه وتعالى ويعين على فهم ما في الكون مما يجعل الانسان متعلماً متعبداً.
والذي يتعلم ومن ذلك قراءة وتدبر القرآن يجد فيه أجوبة لكثير من الاستفهامات التي تواجهه ولا يجد إجابة بل يتعدى ذلك الأمر الى تثقيفه صحيا كما نجد في الآية عندما أمر الله عز وجل مريم عليها السلام بهز جذع النخلة وأكل الرطب وهي حامل بسيدنا عيسى عليه السلام فقد أثبت العلم أخيرا ان تناول الرطب للحامل مفيد جدا في خفض ضغط الدم.
كما نجد المصطفى صلى الله عليها وسلم اهتم بتعليم البشر ما يفيدهم كفوائد السواك والاعتدال بالأكل ودعوته باجتناب دخول المدن التي انزل الله بها مرض الطاعون واجتنابها ونجد الطب الحديث اقام الحجر الصحي بينما الرسول الكريم دعا الى ذلك قبل 1400 عام فمن أين له صلى الله عليه وسلم هذا العلم ان لم يتعلمه ويفقهه وما نزول الوحي جبريل الا ليعلم الرسول الكريم ما يأمره به الله سبحانه وتعالى.
كما اهتم الخلفاء من بعده بالعلم فنجد علي بن ابي طالب رضي الله عنه يقول العلم خير من المال وكان الخلفاء يهتمون بتعليم ابنائهم وزوجاتهم وما يملكون مختلف العلوم فها هي زبيدة زوجة الرشيد كان لها مائة جارية يحفظن القرآن ، وها هو الملك عيسى والي الشام كان يصرف مائة دينار لمن يحفظ كتاب الزمخشري .
وفي زمننا الحالي نجد دول الاسلام تهتم بالعلم والعلماء فتقربهم وتصرف المليارات على ابتعاث الطلبة لمختلف دول العالم ليكتسبوا العلم في جميع المجالات العلمية والشرعية والهندية والطبية.

