المحاضرة السادسة عشر ( الفصل التاسع )
· البيئة في حالة عدم التأكد التام :
تمتاز هذه البيئة بالغموض وعدم التأكد بسبب عدم توفر البیانات الكافية وتكون البیانات قليلة لدرجة لا تساعد حتى في توقع احتمالات ظهور الأحداث سیتم استخدام نفس المثال السابق 
بالرجوع إلى المثال السابق مع إلغاء احتمالية الحدوث یصبح مثالاً على حالة عدم التأكد البيئي. 
في ھذه الحالة البیئیة ( عدم التأكد) یلجأ مدير المشروع ومتخذو القرار معه إلى البحث عن معاییر خاصة تساعد في اتخاذ القرار وتحديد البديل الأفضل , ومن أهم هذه المعاییر :
) Maxi . Max(  - المعيار المتفائل 
)Maxi . Min(  - المعيار المتشائم 
- المعيار العقلاني ( لابلاس) 
- معیار الواقعية (ھورویز) 
- معیار الندم ( سافاج )

· المعيار المتفائل والمعيار المتشائم:
- في هذا المعيار یفترض متخذ القرار أن الظروف كلها لصالحه فیختار حالة الطبيعة الأفضل لكل بدیل ثم یختار البديل الأفضل من بینها. كما هو مبين في الجدول (1)
- أما المعيار المتشائم ( أفضل الأسوأ ) في هذا المعيار یفترض متخذ القرار أن الظروف سيئة دائماً في كل البدائل , فیختار اسوأ حالة لكل بدیل ثم یختار الأفضل من بینها كما هو واضح في الجدول (2)
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· المعيار العقلاني ( لابلاس):
المعيار العقلاني أو معیار لابلاس ویسمى معیار الاحتمالات المتساوية. لأن متخذ القرار یعطي احتمالات متساوية لحالات الطبيعة , ویتم تحديد البدائل عن طریق حساب الوسط الحسابي لكل بدیل من ھذه البدائل وذلك بجمع القیم الموجودة في الصف وقسمتها على عددها. كما یظهر في الجدول (3) 
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· معیار الواقعية ( هورویز ) :
وھو معیار توفيقي بین المتشائم والمتفائل ویتم تحديد البدائل في ھذا المعيار باستخدام معامل التفاؤل وتكون قیمة المعيار أكبر من صفر وأقل من واحد وكلما اقتربت قیمة المعيار من ( 1) یكون متخذ القرار متفائلاً وكلما اقتربت قیمة المعيار من ( 0) یكون متخذ القرار متشائماً. يتم حساب البديل بضرب أعلى قیمة بمعيار الواقعية ( α ) وأقل قيمة للمتمم ( ( α -1 وتجمع القيمتين للحصول على البديل ( القيمة المتوقعة ) . سيتم حل المثال باعتبار (α = 0.9 ) كما يظهر في الجدول (4) 
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· معیار الندم ( سافاج ):
باستخدام ھذا المعيار یتم تحويل جدول العوائد إلى مصفوفة ندم كما فعلنا في أسلوب الفرصة البديلة وبعد ذلك یتم اختيار البديل الذي یقابله أقل ندم كما ھو مبين في جدول ( 5) 
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· العائد والمخاطرة:
مثال: لنفترض انك مستثمر وأمامك مشروعان ( أ ) و ( ب ) وأن العائد الذي سوف تحققه من الاستثمار في أي مشروع مرتبط بالوضع الاقتصادي الذي سيسود خلال فترة الاستثمار, وقد توقع محللون احتمالات الوضع الاقتصادي والعائد الذي سيتحقق في كل حالة كالتالي :
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وفق ما سبق فإن متخذ القرار سوف یعتمد على معیار المخاطرة لتساوي العائد بین المشروعين .
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بناء على ما سبق سیتم اختيار المشروع ( ب ) للتنفيذ من واقع أنه قليل المخاطرة مقارنة بالمشروع ( أ ).
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