المحاضرة التاسعة
3 – حصة العمل 
لا يقدم الشريك في الشركة دائماً حصة نقدية أو عينية ، بل قد تكون ذات طبيعة فنية أو تجارية أو إدارية يعود نفعها المادي على الشركة كعمل المهندس أو المحاسب أو المدير .
وحصة العمل لا تدخل في راس مال الشركة ، لأن رأس المال يتكون فقط من الحصص النقدية والعينية التي يقدمها الشركاء ، لذا متى ما قدم الشريك حصة عمل في الشركة فإنه لا يجوز له أن يباشر ذات العمل لحسابه الخاص أو لحساب الغير حيث يعتبر ذلك العمل منه للشركة ، فيكون الربح الناتج عن هذا العمل من حق الشركة .
ثالثاً : نية المشاركة 
معنى نية المشاركة / اتجاه إرادة الشركاء إلى توحيد جهودهم والتعاون فيما بينهم لتحقيق الغرض الذي تكونت الشركة من أجله ورغبتهم في الاتحاد وتحمل المخاطر المشتركة .
اختلاف نية المشاركة حسب نوع الشركة ، فتكون القوة والضعف باختلاف شكل الشركة ودور الاعتبار الشخصي أو الاعتبار المالي في تكوينها .
عناصر نية المشاركة / 
1-  الرغبة الإرادية لتحقيق هدف الشركة  .
2-  التعاون الإيجابي بين الشركاء وتحمل المخاطر .
3-  المساواة في المراكز القانونية بين الشركاء  .
نية المشاركة يجب أن تتوافر بين الشركاء عند إبرام عقد الشركة وتبقى هذه النية قائمة طوال حياة الشركة  .
رابعاً : تقسيم الأرباح والخسائر 
توزيع الأرباح / وفق ما تم الاتفاق عليه في العقد التأسيسي ، وعند عدم الاتفاق يتم التوزيع حسب الحصة في رأس المال .
الإعفاء من الخسائر / الاتفاق بين الشركاء على توزيع الأرباح والخسائر يجب أن لا يتضمن إعفاء أحدهم من الاشتراك في الخسائر أو الاختصاص بالأرباح وحده وإلا كان الشرط باطلاً .  
الاختصاص بالأرباح / توزيع الأرباح يكون على الأرباح الصافية وليس الأرباح الإجمالية ، وحسابه عن طريق الخصم من الأرباح الإجمالية كل المصروفات والنفقات ومقابل الاستهلاك في مال الشركة ، ويكون التوزيع بنهاية كل سنة مالية .
كيفية توزيع الخسائر / إذا تبين بعد إجراء الجرد والميزانية أن خصوم الشركة تزيد عن أصولها ، هنا لا يتم توزيع الخسائر على الشركة إلا عند حل الشركة وتصفيتها ، ويتم ترحيل هذه الخسائر إلى السنة المالية التالية للشركة ، فإن لم تحقق الشركة أرباحاً تغطي هذه الخسائر لعدد من السنوات فإنه يمكن في هذه الحالة حل الشركة وتصفيتها .
توزيع الأرباح الوهمية / لا يجوز في حالة خسارة الشركة توزيع أرباح وهمية ، لأن في ذلك إضرار بحقوق دائني الشركة ، ففي ذلك إنقاص في رأس مال الشركة الذي يمثل الضمان لحقوق الدائنين ، فيحق للدائنين في هذه الحالة مطالبة الشركاء برد ما تم توزيعه عليهم من أرباح غير حقيقية ، أما ما تم توزيعه على الشركاء من أرباح حقيقية فلا يجوز إجبارهم على رده حتى ولو منيت الشركة بخسائر في السنوات التالية .

المطلب الثالث / الأركان الشكلية للشركة التجارية 
اولاً : كتابة عقد الشركة التجارية 
لا يكفي تلاقي الإيجاب والقبول ، فيجب أن يتم كتابة عقد الشركة .
ما يترتب على عدم كتابة عقد الشركة ، عدم الكتابة لا يبطل عقد الشركة وإنما جعلت الكتابة شرط للأحتجاج بعقد الشركة على الغير ، أما بين الشركاء فإن كل واحدٍ منهم يستطيع الاحتجاج بالعقد غير المكتوب على الأخر لتنفيذ التزامه بتقديم حصته في رأس مال الشركة .
الحكمة من كتابة عقد الشركة / لفت نظر الشركاء إلى أهمية العمل القانوني الذي يقدمون عليه ، وتمثل نوعاً من الرقابة القانونية وما لها من تأثير في الحياة الاقتصادية ، ولها أهمية عند شهر الشركة لإعلام الكافة بها لأن كتابة عقد الشركة الخطوة الأولى لإتمام عملية الشهر .
ثانياً : إشهار عقد الشركة التجارية /
يجب أن يتم شهره لكي يكون قابلاً للاحتجاج به في مواجهة الغير ، كما يجب أن يتم شهر أية تعديلات تطرأ على هذا العقد.
على من يقع الالتزام بشهر عقد الشركة / على المديرين وأعضاء مجلس إدارة الشركة .
جزاء عدم شهر عقد الشركة / تعويض الضرر الذي يصيب الشركة أو الشركاء أو الغير 
الهدف من إشهار عقد الشركة / إعلام الغير بوجود هذه الشركة وإعلامهم بكل تعديل يطرأ على عقد الشركة ، وبالتالي يكون الغير على علم بهذه التعديلات قبل التعامل مع الشركة .

المبحث الثالث / بطلان عقد الشركة التجارية 
أولاً : حالات بطلان عقد الشركة التجارية 
1- البطلان المطلق 
معنى البطلان المطلق / هو البطلان الذي يجوز لكل ذي مصلحة التمسك به ، وللمحكمة أن تقضي به من تلقاء نفسها ولو لم يطالب به الخصوم .
متى يكون العقد باطل بطلان مطلق / إذا تخلف ركن من الأركان الموضوعية العامة أو الخاصة لعقد الشركة . 
كانعدام ركن الرضا أو ركن الأهلية أو كان محل وسبب العقد غير مشروعين أو تخلف ركن تعدد الشركاء أو تقديم الحصص أو نية المشاركة أو اقتسام الارباح والخسائر .
ما يترتب على بطلان الشركة 
· قبل تنفيذ العقد والدخول في علاقات مع الغير / تعتبر الشركة كأن لم تكن ولا يكون للشركة وجود قانوني أو فعلي سواءً في الماضي أو في المستقبل  . لأن هذا النوع من البطلان لا يثير أية صعوبة متى ما تم التمسك والحكم به قبل أن يشرع المتعاقدون في تنفيذ عقد الشركة ووفائهم بالتزاماتهم وعدم دخولهم مع الغير في علاقات قانونية .
· بعد تنفيذ العقد والدخول في علاقات مع الغير / يتم إعادة الحصص التي تم تقديمها لأصحابها ، كما لا يجوز توزيع الأرباح والخسائر الناتجة عن تصرفات الشركة طبقاً لشروط العقد الذي حكم ببطلانه ولكن يتم التوزيع على أساس الحصص التي قدمها الشركاء .
عدم الاحتجاج ببطلان العقد في مواجهة الغير حسن النية وحقه في طلب التعويض / يستطيع إذا لحقه ضرر من بطلان الشركة أن يرجع بالتعويض على الشركاء ليس على أساس عقد الشركة الباطل وإنما على أساس نظرية الإثراء بلا سبب .

2- البطلان النسبي 
معنى البطلان النسبي / هو البطلان الذي لا يجوز التمسك به إلا لمن تقرر البطلان لمصلحته كما لا تستطيع المحكمة أن تقضي به من تلقاء نفسها وتصححه الإجازة اللاحقة .
حالات البطلان النسبي / بسبب عيب من عيوب الرضا أو عيوب الإرادة كالغلط والتدليس والإكراه والاستغلال أو بسبب نقص الأهلية .
ماذا يترتب على طلب البطلان وهل تستمر الشركة أم تنقضي 
· في شركات الأشخاص / يترتب على خروج الشريك انقضاء الشركة ويتعين حلها ، حيث تقوم هذه الشركات على الاعتبار الشخصي وبالتالي فإن شخصية الشريك محل اعتبار .
· في شركات الأموال / خروج الشريك لا يؤثر في استمرار الشركة بالنسبة لبقية الشركاء ويتم طرح أسهم هذا الشريك للاكتتاب ، حيث أن شركات الأموال لا تقوم على الاعتبار الشخصي وبالتالي فإن شخصية الشريك ليست محل اعتبار .
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