س1 أكتب / أكتبى عن :
جمعية الاخاء العربي العثماني 1908م ؟
أول جمعية عربية علنية تأسست بعد إعلان الدستور ، كانت مفتوحة لأبناء العرب العثمانيين على اختلاف مللهم ونحلهم ، تمثلت أهدافها في التعاون مع جمعية الاتحاد والترقي في الحفاظ على أحكام الدستور وجمع كلمة جميع الملل دونما نظر إلى الفروق الدينية والجنسية والسعي لبث العدل والحرية والمساواة بين جميع العناصر .
أما أهدافها القومية فتمثلت بالنهوض بالعرب والمحافظة على حقوقهم، والاهتمام بنشر العلوم والمعارف وتأسيس المدارس ، ورفع المستوى الاقتصادي بين السكان ومساعدة أبناء العرب على التعاون مع العثمانيين لتأسيس الشركات التجارية والصناعية والزراعية.
س2 عرف / عرفى :
الجمعية العربية الفتاة 1909م ؟
تأسست في باريس ووسعت نطاق عملها في العواصم العربية ، تمثل هدفها الأسمى في بلوغ الأمة العربية المكانة التي تستحقها بين الأمم وكان مبدأ الجمعية القومي الذي يقسم العضو اليمين عليه " بذل كل جهد لإيصال الأمة العربية إلى مصاف الأمم الراقية الحرة المستقلة الكبرى " .
وكان هدف الجمعية السياسي نيل الاستقلال العربي داخل إطار الإمبراطورية العثمانية ، ولكنها تحولت فيما بعد لتبني الخيار الثوري ومن أجل الانفصال عن تركيا خاصة بعد علمها بقرار الاتحاديين تشتيت شمل العرب .
س3"عمل الحلفاء على تنفيذ مخططهم الذى يهدف إلى هزيمة الدولة العثمانية بفتح جبهات متعددة ضدها تتوزع بسببها جهود العثمانيين وترغمهم على الابتعاد عن حلفائهم"
         وضح / وضحى ذلك من خلال ما درست ؟
عمل الحلفاء على تنفيذ مخططهم الذي يهدف إلى هزيمة الدولة العثمانية، بفتح جبهات متعددة ضدها تتوزع بسببها جهود العثمانيين، وترغمهم على الابتعاد عن حلفائهم، وذلك عن طريق :- أ‌- إشاعة الفوضى والاضطراب داخل الولايات العربية . ب‌- تحريض رؤسائها وأمرائها على الثورة ضد الدولة العثمانية لتحقيق غرضين عاجلين هما :- أولاً :- فتح جبهة عربية داخل أملاك الدولة ذاتها ، تستنفذ قسما كبيرا من جهود العثمانيين العسكرية والسياسية ، فلا يقدرون على الصمود فى جبهات القتال الأخرى. ثانياً:- إلحاق الأذى بمركز العثمانيين داخل الجزيرة العربية نفسها ، فلا تستطيع قواتهم الموجودة فى اليمن وعسير والحجاز القيام بتحركات من اجل مؤازرة عمليات العثمانيين العسكرية فى العراق والشام ، أو ضد قناة السويس، بل تبقى هذه القوات العثمانية فى الجزيرة العربية محجوزة فى أماكنها ، وبتحقيق هذين الغرضين العاجلين يتسنى للحلفاء هزيمة العثمانيين ، وتخليص الولايات العربية من نفوذهم ، الأمر الذي سوف يجعل ممكنا تقسيم هذه الأقطار فيما بين الحلفاء
س4 عرف / عرفى :
اتفاق سايكس – بيكو ؟
جرت المباحثات المبدئية الخاصة بالاتفاقية  في لندن عام 1916م ثم استكملت الاتفاقية في القاهرة ، فكانت تفاهمًا سريًا بين فرنسا وبريطانيا وروسيا على اقتسام أملاك الدولة العثمانية والهلال الخصيب  بين فرنسا وبريطانيا لتحديد مناطق النفوذ في غرب آسيا بعد تهاوي الامبراطورية العثمانية ، المسيطرة على هذه المنطقة ، في الحرب العالمية الأولى.
تم الوصول إلى هذه الاتفاقية بين  عام 1915 ومايو من عام 1916 بمفاوضات سرية بين الدبلوماسي الفرنسي فرانسوا جورج بيكو والبريطاني مارك سايكس، وكانت على صورة تبادل وثائق تفاهم بين وزارات خارجية فرنسا وبريطانيا وروسيا القيصرية آنذاك.    
تم الكشف عن الاتفاق بوصول الشيوعيين إلى سدة الحكم في روسيا عام 1917، مما أثار الشعوب التي تمسها الاتفاقية وأحرج فرنسا وبريطانيا وكانت ردة الفعل الشعبية الرسمية العربية المباشرة قد ظهرت في مراسلات حسين مكماهون.
       تم تقسيم الهلال الخصيب بموجب الاتفاق، وحصلت فرنسا على الجزء الأكبر من الجناح الغربي من الهلال (سوريا ولبنان) ومنطقة الموصل في العراق. أما بريطانيا فامتدت مناطق سيطرتها من طرف بلاد الشام الجنوبي متوسعا بالاتجاه شرقا لتضم بغداد والبصرة وجميع المناطق الواقعة بين الخليج العربي والمنطقة الفرنسية في سوريا.
كما تقرر أن تقع فلسطين تحت إدارة دولية يتم الاتفاق عليها بالتشاور بين بريطانيا وفرنسا وروسيا. ولكن الاتفاق نص على منح بريطانيا مينائي حيفا وعكا على أن يكون لفرنسا حرية استخدام ميناء حيفا، ومنحت فرنسا لبريطانيا بالمقابل استخدام ميناء الاسكندرونة الذي كان سيقع في حوزتها.
أما حصة روسيا من أملاك الدولة العثمانية ، فنصت على منحها القسطنطينية وجزءاً من الأرض على ضفتي البسفور ، وقسماً كبيراً من أرض شرق الأناضول ، يكون الولايات الأربع للحدود الروسية العثمانية وكان هذا النصيب خارج البلاد العربية .
س 5عرف / عرفى :
تصريح بلفور ؟
تصريح بلفور تصريح بلفور وثيقة حكومية بريطانية تبنت إقامة وطن قوميّ لليهود في فلسطين. أصدر الوثيقة وزير الخارجية البريطاني آرثر جيمس بلفور عام 1917م، وهي الرسالةالتي أرسلها آرثر جيمس بلفور إلى اللورد ليونيل و روتشيلد يشير فيها إلى تأييدالحكومة البريطانية لإنشاء وطن قومي لليهود في فلسطين


س6أكتب / أكتبى ماتعرفه عن :
 صدى تصريح بلفور فى الاوساط العربية ؟
الشريف حسين :
أرسلت له بريطانيا نص تصريح وعد بلفور ونشرت جريدة المقطم  هذا التصريح ثم عادت مرة ثانية ونشرته بعد فترة فأرسلت الجاليات السورية في مصر لشريف حسين ليخبرهم بحقيقة الأمور فأرسل الشريف حسين لبريطانيا مطالبا أن تخبره بحقيقة هذه الأخبار.
رد بريطانيا على الشريف حسين 
1-	أن اليهود شعب ضعيف ومضطهد مثل العرب وعطفا من بريطانيا أعطتهم فلسطين .
2-	أن اليهود لديهم أموال نستطيع الاستفادة من أموالهم في بناء دولة عربية .
3-	إن اليهود عددهم قليل لن يؤثروا فيهم بشي .
رد فعل الجالية السورية في مصر 
اعترضت على وعد بلفور وذهبوا للمندوب السامي في مصر وقد أرسلوا المراسلات الاعتراضية وأخذ المندوب السامي اعتراضهم وأرسله إلى الوزير بلفور في بريطانيا فجاء رد بريطانيا أن همهم هو مصلحة العرب وأن اليهود قلة لن يؤثروا فيهم واقتنعوا بذلك حتى إن بريطانيا أرسلت لجنة أقنعتهم بذلك وبضرورة التعاون مع اليهود .
س7أكتب / أكتبى ماتعرفه عن :
الاحتلال البريطاني لمصر ؟
بدأ الاحتلال البريطاني لمصر ،على أساس تأييد  الخديوي ، وتأمين مصالح  الأجانب واعلنت بريطانيا بقاء مصر تحت السيادة العثمانية على اساس ان حكومة مصر مستقلة استقلالا داخليا بمقتضى الفرمانات العثمانية واعلنت ان بقاء القوات البريطانية مرتبط باستقرار الاحوال الداخلية وفور استقرار هذه الاحوال ستنسحب فورا ، كما نُفى الزعيم احمد عرابي بعد محاكمته الى سيلان ولكن فرنسا والدولة العثمانية اعتقدتا ان بريطانيا تهدف في الاساس الى احتلال مصر والسيطرة على قناة السويس ودلتا النيل واشتدت معارضة فرنسا لانفراد بريطانيا باحتلال مصر. وكانت  بريطانيا تعمل على وضع اسس استمرار احتلالها لمصر فقد ارسلت حكومة جلادستون اللورد دوفرين لكتابة تقريره عن أحوال مصر فأقترح ما يلى :-
1-	الغاء الجيش المصري وتحويله الى قوة لحفظ الامن الداخلي .
2-	 اعادة تنظيم الادارة فى مصر .
ان تقدم السلطات البريطانية ضمانات للمحافظة على السلام والنظام والرخاء فى مصر لدعم سلطة الخديوى .
4-	تطوير الحكومة الذاتية وفاء بالالتزامات نحو الدول الاجنبية لإحياء سلطة الخديوي.
 ارسلت الحكومة البريطانية السير ، اللورد كرومر فيما بعد الى مصر ومنحته لقب : المندوب البريطاني والقنصل العام فى مصر بينما كان يمارس دور الحاكم الاستعماري وبدأ في تنفيذ السياسة البريطانية فقام بما يلى :-
1-	ألغى الرقابة الثنائية وسرح الجيش المصري.
2-	 ألزم الحكومة المصرية الشرعية "باتباع الارشادات والنصائح التي يقدمها لها داخلياً وخارجياً بما يخدم مصالح دولته بريطانيا.
قام بفصل السودان عن مصر بزعم حماية حدود مصر الجنوبية المهددة من المهديين في السودان. كل ذلك حدث برضاء من الخديوي توفيق الخائن الذى كان كل ما يعنيه هو استرداد هيبته التي هزتها الثورة العرابية ، وظل وضع الخديوي هكذا حتى تولى الخديوي عباس حلمى الثاني حكم مصر الذى كان معارضاً للبريطانيين هو ومصطفي كامل الزعيم الوطني، حيث اعتمدا  في موقفهما المعارض للاحتلال البريطاني على تأييد فرنسا لهما حيث كانت تقف موقف المعارض لاحتلال بريطانيا لمصر وظل الوئام بين الخديوي والحركة الوطنية حتى بدأ الخديوي يعيد النظر في موقفه من الاحتلال بعد حادثتين هامين هما :
اولا: حادثة فاشودة 1898م ففرنسا فى هذه الحادثة لم تذهب فى معارضتها للسياسة البريطانية الى حد الحرب.
ثانيا: الوفاق الودى بين فرنسا وبريطانيا فى 8 ابيل 1904م حيث تخلت فرنسا بموجب هذا الاتفاق عن معارضة الاحتلال البريطاني لمصر ورفعت يدها عن تأييد حركة المعارضة المصرية للاحتلال فوجد الخديوي نفسه ينهج نهجا جديدا في سياسته مع السلطات البريطانية.
وفى 13 يونيه1906م وقعت حادثة دنشواى التي فجرت بركان الغضب لدى الحركة الوطنية واستغلها الزعيم مصطفى كامل احسن استغلال محليا وعالميا وركز هجومه على سياسة بريطانيا واشتد الصراع بين الحركة الوطنية وسلطات الاحتلال فاضطر كرومر الى تقديم استقالته وعين مكانه إلدون جورست معتمدا سياسيا وقنصلا عاما وكانت سياسته تقوم على اللين والتفاهم سياسة الوفاق الكامل مع الخديوي عباس حلمى الثاني لضرب الحركة الوطنية التي نشطت فى تلك الفترة فى تكوين الاحزاب ولكن إلدون جورست توفى فى يوليه 1911م فعين مكانه اللورد كتشز
س8 أكتب / أكتبى ماتعرفه عن :
مصر أثناء الحرب العالمية الاولى ؟
قامت الحرب العالمية الأولى فى 28 يوليه 1914 م ، ودخلت الدولة العثمانية الحرب الى جانب ألمانيا ودول الوسط ضد الحلفاء ، فاتخذت السلطات البريطانية فى مصر مع الحكومة المصرية عدة إجراءات ، تضمن لها السيطرة التامة على مقدرات البلاد ، فأعلنت الأحكام العرفية ، وفرضت الرقابة على الصحف ، وألغيت السيادة العثمانية عن مصر ، وأعلنت الحماية التي تحولت مصر بموجبها من مستعمرة الى محمية ، ثم خلع الخديوي عباس حلمي الثاني ، الذى كان فى زيارة لاستانبول ، وتولى الأمير حسين كامل السلطة فى مصر ، مع حمل لقب " سلطان" ، وأصبح يعرف باسم " السلطان حسين كامل " .
توفى السلطان حسين كامل وخلفه السلطان احمد فؤاد الذي سار على طريق سلفه ، وقد أدت كل هذه الأمور الى تذمر الشعب المصري فتفجرت ثورة 1919م .
س9 أكتب / أكتبى ماتعرفه عن :
الحركةالوطنية السودانية ومناهضتها للاحتلال البريطاني ؟
لم يرض السودانيون عن الأسلوب الذى اتبعه بريطانيا فى إدارتها للسودان ، وبدأت حركة المقاومة بين صفوف الجيش السوداني ، وتزعم على دينار حركة المقاومة ، فوجهت إليه بريطانيا تهمة الاتفاق مع السنوسيين والعثمانيين ، ونجحت فى القضاء على حركته فى مايو 1916م ، غير أن الحركة الوطنية لم تخمد ، فامتدت لتشمل النوبة وغيرها من المناطق ، وفى نفس العام قاد الضابط على عبدالطيف ، الحركة الوطنية ، واصدر نشرة أطلق عليها " مطالب الأمة السودانية" ، فطاردته السلطات البريطانية ، وألقت القبض عليه فسجن ، وظل بالسجن الى ان أطلق سراحه فى سنة 1923م ، ولما أصدرت بريطانيا تصريح 28 فبراير 1922 م، وفرضته على مصر ، اجتاحت السودان ، موجه من الغضب على التصريح الذى ابقى على سيطرة بريطانيا
الاستعمارية في السودان ، ودعا الى الكفاح المسلح من اجل الاستقلال ، وامتدت حركة الكفاح لتشمل : الخرطوم وغيرها من المدن السودانية ، ووقعت حوادث صدام بين الأهالي والاحتلال البريطاني .
 وفى ربيع سنة 1924م ، اسس على عبدالطيف " جمعية اللواء الأبيض" السرية ، وتزعمت الجمعية حركة المطالبة بالاستقلال ، وانضم الى فئات متعددة من السودانيين ، وكانت الجمعية تدعو الى وحدة مصر والسودان ، وكانت ترى فى ذلك طريق الخلاص الوحيد من الاستعمار البريطاني ، فخرجت المظاهرات المناهضة للاستعمار فى : عطبرة ، وبورسودان ، ولكن الجمعية فشلت فى تكوين جبهة وطنية موحدة ، وتمكنت قوات الاحتلال ، تحت قيادة الحاكم العام للسودان من قمع الحركة الوطنية بقسوة ، وألقى القبض على عدد من أعضاء الجمعية ونفى البعض الى مستنقعات بحر الغزال ليلقوا حتفهم.
س10أكتب / أكتبى ماتعرفه عن :
سوريا تحت الانتداب البريطاني ؟
غادر فيصل دمشق ، بعد أن سيطر الفرنسين عليها، وحاولت سلطات الانتداب ، ان تلعب على التناقضات الفئوية والطائفية ، متجاهلة كل شعور وحدوى ، فقسمت سوريا ، بقصد تفتيتها الى اربع دويلات هى:
1-  دولة دمش.
2-  دولة حلب.
3-  دولة العلويين.
4-  دولة جبل الدوروز.
اثار هذا التفتيت للوحدة السورية الى هذا الحد ، احتجاجا، واسع المدى ، لدى
السوريين ، واوجد مقاومة حادة ، مما اضطر المفوض السامي الفرنسي عام 1923م ، الى إقامة اتحاد بين هذه الدول الاربع ، واوجد على رأس هذا الاتحاد رئيسا ، تخضع قراراته لكى تكون نافذة ونهائية ، الى موافقة المفوض السامي ، ولكن السوريين رفضوا هذا الحل ، وتمسكوا بالاستقلال في إطار حدود سوريا الطبيعية ، وواصلت الحركة الوطنية السورية جهادها من اجل تحقيق هذ الهدف ، فتراجع المفوض السامي عن قراره ، وإعلان قيام الجمهورية السورية ، مع المحافظة على حقوق الدولة المنتدبة .
وفى 9 يونيه 1928م ، افتتحت اولى جلسات " الجمعية التأسيسية" بكلمة ألقاها المفوض السامي الجديد هنردى يونسو ، اكد فيها على حرية الجمعية " فى وضع دستور ، يضمن للبلاد سيادتها " . ولذا فإن الجمعية ، انتخبت لجنة
مصغرة ، على رأسها الزعيم الوطني " إبراهيم هنانو" لتحضير مشروع الدستور السوري. فقامت اللجنة بوضع مشروع الدستور ، وأقرته الجمعية، ولكن المفوض السامي ، رفضه بحجة احتواء بعض مواده على أحكام تتعارض ، وحقوق الدولة المنتدبة . ولما فشلت كل المحاولات التى بذلت لحل هذه المشكلة لجأ المفوض السامي الى حل "الجمعية التأسيسية" السورية 1930م ، وأعاد الوضع الى ما كان عليه قبل عام 1928م ، وعمد بعد ذلك الى نشر القانون الأساسي للبلاد ، الواقعة تحت الانتداب فى 22 مايو 1930م، مضمنا اياه نص الدستور السوري الذى وافقت عليه الجمعية التأسيسية ، والذى يحمل تاريخ 14 مايو 1930م . بعد ان أضاف اليه مادة ، تضمن امتيازات الدولة المنتدبة ، وعدل المادة الثانية من الدستور بما يتمشى والتقسيم الجغرافي الذى
أوجده الجنرال غورو ، فى 1 سبتمبر1920م ، ومع ذلك فإن هذا الدستور ، لم يدخل مرحلة التنفيذ فورا ، حيث علق تطبيقه على شرط إجراء انتخابات نيابية جديدة.
اثار نشر الدستور بهذه الصورة موجة من الغضب والاحتجاجات والمظاهرات ضد سلطات الانتداب ، وتوالت برقيات الاستنكار الى كل من عصبة الامم والحكومة الفرنسية.
 وفى بداية عام 1934م ، تم انتخاب محمد على العابد ، كأ ول رئيس للجمهورية السورية.
وفى 1936 ، أصبحت السلطة فى فرنسا ، فى يد حكومة الجبهة الشعبية ، فأبدى الفرنسيون رغبتهم فى مفاوضة الوطنيين السوريين ، وعقد معاهدة معهم ، تتضمن النص على استقلال سوريا ، فى فترة زمنية لا يزيد مداها على ثلاث سنوات .

بدأت المفاوضات بين الطرفين حول عقد هذه المعاهدة ، وتوصلا فى نهايتها الى عقد معاهدة " الصداقة والتحالف " فى 9 سبتمبر 1936م ، وكان مدى المعاهدة خمسة وعشرون عاماً ، ونص فيها على ان تعترف فرنسا بسيادة سوريا ووحدتها ، فى مدى ثلاث سنوات ، تبدأ من تاريخ تبادل التصديق على المعاهدة ، وقد صادق المجلس السورى بالإجماع عليها. وانتخب هاشم الاناسى ، رئيسا للجمهورية السورية ، ولكن الحكومة الفرنسية ما طالت ، ولم تطلب من الجمعية الوطنية الفرنسية المصادقة على المعاهدة
وبقيت نصوصها معطلة دون تنفيذ . وفى نهاية عام 1938م ، أعلنت الحكومة الفرنسية  بأنه لا يمكنها المصادقة على المعاهدة لان ذلك يفقدها مراكزها العسكرية فى الشرق ".
ثم دخلت فرنسا الحرب العالمية الثانية ، فتعطلت كل الجهود الهادفة الى الاستقلال السورى ، وتم اخضاع سوريا الى السلطة الفرنسية العسكرية المباشرة .
وفى 1943م ، جرت انتخابات جديدة ، تمهيدا للانتقال بالبلاد الى مرحلة الاستقلال ، كما حدث فى لبنان ، وفاز الوطنيون بمعظم المقاعد ، وانتخب المجلس بالإجماع ، شكري القوتلى ، رئيسا للجمهورية. وقامت سوريا بدورها في مشاورات الوحدة العربية ، واشتركت في وضع "بروتوكول الإسكندرية" أي ميثاق الجامعة العربية ، وعند إعلان قيام جامعة الدول العربية فى مارس 1945م ،كانت سوريا احد أعضاء الجامعة السبعة ، المؤسسين لها.
س11 أكتب / أكتبى ماتعرفه عن :
الانتداب الفرنسي وقيام دولة لبنان الكبير ؟
عقد مؤتمر الصلح فى يناير 1919م ، وظهرت خلاله عدة اتجاهات حول مصير الشام رغم معارضة فيصل لوضع الشام تحت أي نوع من أنواع الوصاية . 
وافق المؤتمر فى النهاية على وضع لبنان وسوريا ،تحت الانتداب الفرنسي بناء على الاتفاق بين فرنسا وإنجلترا ،ثم قامت القوات البريطانية بالانسحاب من سوريا ولبنان تاركة أمر إدارتها لفرنسا .
دولة لبنان الكبير
و في سبتمبر من عام 1920 أعلن الجنرال غورو قيام دولة لبنان الكبير معلنا بيروت كعاصمة لها. وتمثل علم الدولة في دمج علمي فرنسا ولبنان معاً.
ووصفت الدولة الجديدة باسم لبنان الكبير على أساس ضمّ إليه ولاية بيروت وتوابعها (صيدا وصور ومرجعيون وطرابلس وعكار) والبقاع مع (بعلبك والبقاع وراشيا وحاصبيا). 
وفي 23 مايو سنة 1926 أقر مجلس الممثلين الدستور وأعلن قيام الجمهورية اللبنانية. وفي عام 1926 انشأ الفرنسيون الجمهورية اللبنانية، والتي تعتبر بداية التاريخ الحديث للبنان وانتخب شارل دباس كأول رئيس للبنان.

س12 ناقش / ناقشى
دخول القوات الفرنسية بيروت ، وإعلان تقسيم بلاد الشام إلى ثلاث مناطق ؟
دخلت الجيوش الفرنسية بيروت فى 7 أكتوبر  1918 م ، وأعلن القائد الفرنسى نفسه حاكماً عسكريا للمدينة ، وأعلن اللنبي قائد قوات الحلفاء تقسيم الأراضي  التى أستولى عليها الحلفاء إلى ثلاث مناطق هى :-
أولاً: منطقة جنوب الشام وتشمل:- فلسطين(عرفت بالمنطقة جنوب بريطانيا ) .
ثانياً: المنطقة الشرقية وتشمل :- سوريا الداخلية ( عرفت بالمنطقة الشرقية ) .
ثالثاً :- المنطقة الغربية وتشمل:- السواحل السورية اللبنانية بعد انفصال كليكيا عنها ، حيث كانت تعرف بالمنطقة الشمالية الفرنسية .
س13أكتب / أكتبى عن :
الجمهورية اللبنانية حتى اشتعال الحرب العالمية الثانية عام 1939 ؟
في بداية الحرب العالمية الثانية وبعد أن بدأت فرنسا تسترسل بالطغيان والسيطرة على المراكز الحساسة مما جعل الحكومة اللبنانية سنة 1943 تتقدم إلى المفوضية الفرنسية مطالبة بتعديل الدستور بما ينسجم مع الأوضاع. وكان هذا الطلب بدعم من البريطانيين الذين حكموا فلسطين والأردن والعراق. وفي نفس السنة فاز الشيخ بشارة الخوري وأصبح رئيسا للجمهورية وألف حكومته رياض الصلح وأعلنوا الاستقلال التام وحولت مشروع تعديل الدستور إلى المجلس النيابي
واعتبر هذا القرار تحديا "ساخرا" للمفوض السامي مما جعله يأمر بتعليق الدستور وأرسل ضباطا" إلى رئيس الجمهورية فاعتقلوه مع رياض الصلح وبعض الوزراء والزعماء الوطنيين مثل عادل عسيران، كميل شمعون، عبد الحميد كرامي وسليم تقلا وحجزوهم في قلعة راشيا. عندها قام رئيس المجلس النيابي آنذاك صبري حماده وبعض النواب باجتماع مصغر في قرية صغيرة هي بشامون وألفوا حكومة مؤقتة ورفع العلم اللبناني الذي تكون من ثلاث أقسام الأحمر، الأبيض وفي الوسط ضمن اللون الأبيض شجرة أرز خضراء. وقد أدى هذا النضال إلى استقلال لبنان في سنة 1943 وبعد ذلك دعم لبنان نفسه بانتسابه إلى جامعة الدول العربية سنة 1947 ثم انضم إلى هيئة الأمم المتحدة في نفس السنة.
س14أكتب   / أكتبى عن :
قيام المملكة الأردنية الهاشمية , وضم الضفة الغربية إليها ؟
وفي 25/5/1946 أعلن الاستقلال التام لشرقي الأردن باسم المملكة الأردنية الهاشمية، وتم رفع الانتداب عنها، وتقدمت الأردن لعضوية منظمة الأمم المتحدة إلا أن روسيا استعملت حق النقض الفيتو بداعي عدم وجود علاقات بينها وبين الأردن. وعقد الحكومة معاهدات مع بريطانيا ومع تركيا واسبانيا والعراق ، وقامت الأحزاب في الأردن وظهرت المعارضة. وقد اكد الملك عبد الله الاول على عروبة فلسطين.
وفي 18/10/1933 و25/7/1934 كتب الملك عبد الله يحتج لتدفق الهجرة الى فلسطين ، وفي 1936 عقد مؤتمر كبير لشيوخ شرقي الاردن وكتبوا لوزارة الخارجية البريطانية ، واعلنوا استعدادهم للجهاد في فلسطين . وكتب الملك عبد الله الاول في 10/1/1937 مذكرة للجنة الملكية التي اوفدت للتحقيق في فلسطين : " ان اليهود يتحجون بتصريح بلفور وان لهم بمقتضاه وطنا قوميا في فلسطين وقد كان ذلك يجوز شرعا وعقلا لو كانت فلسطين خالية من الناس ، ولكن فلسطين كانت مأهولة يوم صدر هذا التصريح ولها سكانها الاصليون فباي حق تستبد امة بحق وطن اخر فتعطيه لأخرين واهله احياء يرزقون ؟ .
 وقد اقترح الملك عبد الله الاول عام 1938انشاء مملكة موحدة من الاردن وفلسطين على ان تعطي هذه المملكة ادارة مختارة لليهود في المناطق اليهودية ويمثل اليهود في برلمان هذه الدولة 
وبعد ان تمكن الجيش العربي الأردني من إنقاذ القدس والضفة الغربية ، عين الملك عبد الله الأول عددا من الحكام العسكريين على الجزء المحرر من فلسطين.
 ثم صدر قانون الإدارة العامة في فلسطين في 1949 ، فألغيت وظائف الحكام العسكريين الأردنيين في فلسطين وتولى أعمال الإدارة موظفون مدنيون .
أعلن الفلسطينيون مبايعة الملك عبد الله ملكا عاما على فلسطين كلها . وقد أرسلت قرارات المؤتمرات الفلسطينية إلى الحكومات العربية وجامعة الدول العربية ، وقد وافق مندوبو الدول العربية في مؤتمر لوزان على الوحدة بين الأردن وفلسطين ، حيث أن إنشاء حكومة فلسطينية يعتبر اعترافا بالتقسيم وتدويل القدس ، وتشكل مجلس نواب من الضفتين ، حيث أصبحت المملكة بضفتيها تتكون من 18 لواء. 
ووافق مجلس الأمة على وحدة الضفتين في 24/4/1950 ، وقد عارض اليهود وحدة الضفتين بينما اعترفت بها بريطانيا.
وفي 1950استشهد الملك عبد الله الأول وهو يدخل المسجد الأقصى ، وكان الأمير طلال ولي العهد يستشفي في أوروبا ، فتولى الأمير نايف الذي عين وصيا للعرش ، وفي عام 1950 عاد الملك طلال إلى البلاد وتولى الحكم ، ونودي بالحسين بن طلال وليا للعهد ، وفي 1951 غادر الملك طلال البلاد للاستشفاء ، وتحول العرش إلى الملك الحسين بن طلال تحت مجلس وصاية إلى أن يتم السن القانونية في 2 مايو 1953 ، وتولى بعده الملك عبد الله الثاني بن الحسين في 1999.
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