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مبادئ الاتصال : تتحدد نجاح عملٌة الاتصال بٌين الأفراد من خلال عدد من المبادئ
وتتحدد مبادئ الاتصال من خلال الإجابة على الأسبلة التالٌة:

لماذا ؟
•تشٌر إلى ضرورة تحدٌد الهدف من الاتصال
ماذا ؟
•وتشٌر إلى ضرورة تحدٌد مضمون الرسالة
من ؟
•وتشٌر إلى ضرورة تحدٌد الشخص المستهدف من الاتصال ومعرفة خصائصه
. كيف ؟
•وتشٌر إلى الوسٌيلة المناسبة التًي تستخدم فًي الاتصال
. متى ؟
وتشٌر إلى الوقت المناسب للاتصال
أين ؟
•وتشٌر إلى المكان المناسب الذي سيتم فٌيه الاتصال بالطرف الأخر

· خصائص الاتصال:

1. عمليه مستمره
2. عمليه متكامله
3. عمليه رمزيه
4. عمليه دينا ميكيه
5. حتمى وضروره
6. غير قابل للتراجع
7. وقصدي وغير قصدي
8. ومتداخل ومتشابك


.
أنواع الاتصال :
1. الاتصال الذاتي
2. الاتصال الشخصي
3. الاتصال الجمعي
4. الاتصال الجماهيري
5. الاتصال الثقافي

الاتصال الذاتي :
هو الاتصال الذي يكون محوره الفرد ذاته بحيث يكون الفرد نفسه هو المرسل والمستقبل في نفس الوقت وهو اكثر الأنواع الاتصال استخداما في حياتنا اليوميه حيث يتخذ الفرد قراراته بناء على المعلومات التي يتلقاها من حواسه هو نتيجه مخاطبته لنفسه فيما يتعلق بالافكار والمشاعر التي تدور في خلده مثل الاستعداد لمقابله او اختيار او التهيؤ لحضور الاجتماع حيث تكون وسيله الاتصال هي المخ الذي يترجم الأفكار والمشاعر ويغرسها ويتخذ القرارات بناء على ذلك .


الاتصال الشخصي :هو الاتصال المباشر الذي يحدث بين شخصين او اكثر وهو افضل أنواع الاتصال لان فرصه التعرف المباشر على تاثير الرساله تكون كثيره مما يمكن قادم الاتصال من تعديل رسالته وتوجييهها كما يمكن فيه ان تستخدم الحواس لخمس اثناء عمليه التواصل مما قد يهيي الفرصه الى تكوين علاقات وصداقات حميميه بين الافراد وينقسم الاتصال الشخصي بناء على عدد الافراد الى نوعين التاليين :

· الا تصال الثنائي :يكون بين فردين كل منهما يقوم بدوره المرسل والمستقبل في نفس الوقت مع الطرف الاخر من خلال الرسائل اللفظيه وغير اللفظيه فيحقق اكبر قدر من التفاعل ويقلل التشويش على الرسائل وقد يتم ذللك الاتصال وجهها لوجه او من خلال الرسائل التكنولوجيه كالهاتف والانترنت .
· 
الاتصال من خلال المجموعات الصغيره :وهي مجموعات لا يزيد افراداها عن عدد قليل مثل الاسره او مجموعه الأصدقاء حيث يوجد مجموعه من المرسلين والمستقبلين في نفس الوقت وبذلك تكون عمليه الاتصال اكثر تعقيدا من الاتصال الثنائي وتزداد فرص التشويش على الرسائل وعدم الوضوح اثناء العمليه الاتصاليه.

الاتصال الجمعي :يحدث الاتصال الجمعي بين مجموعه من الافراد او الأصدقاء بحيث يكون حجمها العددي كبير لاتخاذ قرار او حل مشكله وقد يحدث بين شخص واحد(مرسل)ومجموعه افراد مستمعين (مستقبلين)من خلال المحاضرات الدراسيه او اللقاءات العامه.

الاتصال الجماهيري : هو الاتصال الذي يكون موجهها لجمهور كبير غير متجانس من الافراد وهم في الغالب مختلفون في طبقاتهم الاجتماعيه ومستواهم الثقافي ومراكزهم المهنيه وغير قادرين على ان يجتمعوا في مكان واحد بشكل منظم وفعال حيث لا يمكن إتمام عمليه الاتصال بينهم من خلال المواجهه المباشره .
· ويحدث الاتصال الجامهيري من خلال:
· وسائل الاتصال التقليديه : كالكتب والمجلات والصحف والنشرات .
· وسائل الاتصال الالكترونيه : كالجولات والاذاعه والتلفاز والانترنت .
لذا فان الفرصه التفاعل والتغذيه الراجعه بين طرفي الاتصال تكون ضليله جدا بل ومنعدمه في كثير من الأحيان ,


الاتصال الثقافي :هو الاتصال الذي يتم بين افراد لا ينتمون الى ثقافه واحد بل من ثقافات مختلفه حيث يتعلق عاده بالقيم والعادات والاتجاهات والسلوكيات والرموز اللفظيه وغير اللفظيه وحينئذ لابد ان يعي المتصل اختلاف العادات والأعراف وطرق التصرف المناسبه فاذا هذا الوعي فانه سينتج عن الاتصال قدر سوء الفهم .


نشاط تطبيقي :
عزيزي الطالب :
ضع مثلا تطبيقيا لكل نوع من أنواع الاتصال التاليه :
· الاتصال الذاتي:
· الاتصال الشخصي :
· الاتصال الجمعي:
· الاتصال الجامهيري:
· الاتصال الثقافي:
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