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سيدي خادم الحرمين الشريفين الملك عبدالله بن عبدالعزيز آل سعود       حفظه الله
ملك المملكة العربية السعودية

السلام عليكم ورحمة الله وبركاته ،،،
الموضوع : طلب إعفاء طلاب وطالبات الانتساب المطور بجامعة الملك فيصل من الرسوم الدراسية 

يتقدم أبناؤك وبناتك المواطنون والمواطنات  طلاب وطالبات الانتساب المطور بجامعة الملك فيصل بالإحساء إلى مقامكم الكريم بأسمى آيات الولاء والطاعة والشكر والعرفان، متمنين لكم الصحة والعافية والتوفيق وأن يسدد الله على طريق الخير خطاكم .
 أتقدم أنا الطالب فلان بن فلان الفلاني - سعودي الجنسية -  نيابة عن أخواني الزملاء وأخواتي الزميلات من اللذين لم يحصلوا على فرصة للالتحاق بالجامعات السعودية بنظام الانتظام لاكتفاء العدد ومحدودية مقاعد الانتظام، أو لظروفهم التي توجب عليهم الدارسة بنظام الانتساب نظرا لظروفهم الوظيفية أو العائلية، ويطلبون من الله عزّ وجل ثم من منكم صدور أمركم الكريم بإعفاء  طلاب وطالبات الانتساب المطور بجامعة الملك فيصل  من الرسوم الدراسية أسوة بطلاب وطالبات الانتظام، وأسوة  بطلاب الجامعات السعودية الذين شملهم توجيهكم الكريم  – بأن تتحمل الدولة – رعاها الله - تكاليف التعليم (المدفوع) بكافة البرامج التي تقدمها الجامعات السعودية .
وحيث أننا من ضمن الطلاب والطالبات الملتحقين في جامعة الملك فيصل نظام الانتساب المطور وذلك لتحسين مستوانا التعليمي، والسعي لمواكب التطور العلمي الحاصل بالدولة والدول الأخرى،  نأمل أن  يشملنا عطفكم  ويتم إعفاءنا من  الرسوم التي أرهقت كاهل الكثيرين منا، نظر للظروف المالية  للبعض منا حيث أن الأغلبية أعمارهم مابين 18 إلى 22 سنه لم يلتحقوا في قطاع الأعمال ولا يوجد لديهم دخل يمّكنهم من دفع الرسوم الدراسية.

نسأل الله عز وجل لكم الصحة والعافية والتوفيق والسداد على طريق الخير،،،
		وأن يجعل ذلك في موازين حسناتكم ،،،

نيابة عن طلاب وطالبات  الانتساب المطور بجامعة الملك فيصل
الطالب / 
