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المسرح في العالم العربي الحديث
· مارون النقاش هو مؤسس فن التمثيل باللغة العربية وقد  ألف رواية " البخيل " وهي أول رواية تمثيلية ثم ألفت باللغة العربية ، ثم رواية "أبي الحسن المغفل " وقد مثلها في بيته ولما تحقق نجاح عمله أنشأ مسرحا خاصا بالتمثيل بجانب ييته وفي هذا المرسح شخص رواية "الحسود السليط " وكانت كثيرة الفكاهة والعبرة 
· اشتهرت المسارح وكثرت بعد ذلك في بيروت ومن أشهرها مسرح سوريا ومن الذين خلفوا النقاش بعد ذلك "سعد الله البستاني "، وقد نشأ المسرح في سوريا والتي تشمل سوريا الحالية ولبنان وفلسطين لكنه لم يتطور ويزدهر في سوريا بل انتقل الى مصر لعدة أسباب منها :
1-أن مصر وصلت الى نوع من الإستقلال الذاتي عن الحكم التركي بعصبيته وظلمه 
2-أخذ مصر بأسباب الحضارة وانفتاحها على الحضارة الغربية حتى ان الخديوي اسماعيل نفسه فتح في العاصمة دارا للأوبرا 
3-الامكانيات في مصر أوسع والجو السياسي والاجتماعي أكثر حرية وانطلاقا 
· وعندما نزح رواد فن التمثيل في سوريا الى مصر كانت أولى فرقة وفدت الى مصر هي فرقة "سليم النقاش "ابن اخي مارون 
وتتكون هذه الفرقة من 12 ممثلا وأربع ممثلات وأخذت تمثل على مسرح "زيزينيا " روايات مترجمة مثل "هوارس"و"متريدات "ثم "عايدة "إلى أن اخذ سليم النقاش يؤلف روايات شرقية جديدة حتى طرت الفرقة من مصر بسبب مسرحية " الظلوم " التي مثلت في مسرح الأوبرا وقد أغضبت الخديوي وظن أن فيها نقد لأساليب الحكم . 
· ثم نزحت فرقة " أحمد أبوخليل القباني الدمشقي " وأخذت تمثل في قهوة الدانوب وكانت تمثيلياتها تجمع بين الرقص والغناء والموسيقى والحوار ومن الروايات التي مثلتها " أنيس الجليس "و"الشيخ وضاح " و " مصباح " و " قوت الرواح " و"عنترة العبسي " ثم أخذت تمثل على مسرح زيزينيا .وقد كان الشباب يقومون بأدوار النساء بينما كان أبو خليل بالغناء وهذا الذي مكن هذه الفرقة من أن تجوب أقطار البلاد كونها مؤلفة من رجال فقط .
· من الراجح أن " القباني " صاحب الفضل في تثبيت أقدام هذا الفن في مصر والراجح أيضا أنه هو الذي بذر البذرة للمسرح الغنائي ومهد الطريق لشيخ "سلامة حجازي " و" سيد درويش" 
· وقد قامت في الفترة ذاتها العديد من الفرق منها : " جوق مصر العربي" و"نادي المعارف " 
· ما تقدم كان جهود الفرق السورية في فن التمثيل في مصر ومن الجهود المصرية التي عاصرت جهود السوريين بل ربما تكون قد سبقتها بقليل المجهود الكبير الذي قام به " يعقوب صنوع اليهودي المصري " الشهير بأبي نضارة 
· أسس (أبو نضارة ) مسرحه في مقهى كبير في حديقة الأزبكية ، وكان يشترك في التمثيل مع الفرق الإيطالية والفرنسية هناك والتي كانت تقوم بالتمثيل لتسلية الجاليات الأجنبية وقد اوحت له تلك التمثيليات التي كان يؤديها بفكرة (انشاء مسرح عربي )
ثم كتب أول مسرحية غنائية له من فصل واحد باللغة العامية وأقحم فيها بعض (الأغاني الشعبية )ثم قام بالتمثيل على السرح الغنائي في حديقة الأزبكية ثم ضم اليه  في الفرقة فتاتين لتمثيل أدوار النساء .
وقد كانت حصيلةالمسرحيات التي قام بها أبو نضارة 32 مسرحية من تأليفه هذا بالإضافة الى مسرحيات قام بترجمتها عن الفرنسية ، وقد دعاه الخديوي واعترف له بإنشاء المسرح القومي وسماه (موليير مصر )الى أن مثل (أبو نضارة ) على مسرحه مسرحية بعنوان (الوطن والحرية )والتي رأى فيها الخديوي مساسا لحكمه فأمر بإغلاق المسرح فانصرف "ابو نضارة " بعد ذلك عن التمثيل الى الصحافة واتصل بجمال الدين الأفغاني وزاول نشاطه السياسي الى أن قام الخديوي بطرده من مصر فغادر الى باريس .
المسرح الغنائي
· لم يظهر بعد (ابو نضارة )مدير لفرقة مصرية حتى استقل (الشيخ سلامة حجازي )عن الفرق السورية التي عمل معها كمغن ، كان الشيخ سلامة يحب الفن حبا جما وقد اخرج مجموعة من الروايات منها :"ابن الشعب "و "تسبا " و" نتيجة الرسائل " و" عواطف البنين "و" اليتيمين " وغيرها وكل رواياته كانت تلحينية 
· عوامل نجاح الشيخ سلامة حجازي :
1- صوته الشجي   2-ارادته الحديدية      3- اسراف المال بلا حساب في سبيل فنه       4-عبقريته في التلحين 
كانت تقوم مسرحيات الشيخ سلامة في " دار التمثيل العربي" ولم يكن درس التمثيل انما تعلم التمثيل بالتجربة ولم يكن ممثلا بارعا لكنه كان ملحنا مميزا وقد جدد في الغناء العربي تجديدا خطيرا وذلك بحذفه التواشيح والمقدمات والليالي والتقسيمات الموسيقية التي تسبق الغناء عادة وهو بهذا الإصلاح الكبير قد مهد للموسيقى والغناء المسرحيين وعبد الطريق لظهور عملاق الموسيقى المسرحية الشيخ سيد درويش.
                             **********************************


المسرح الفني 
المسرح بمعناه الفني المستقل لم يظهر في مصر الا بفضل (جورج أبيض) الذي ولد في بيروت ةتلقى دروسه في دار الحكمة وتثقف في اللغة الفرنسية ، سافر جورج ابيض الى مصر بعد أن درس في باريس ومعه فرقة من الممثلين الفرنسيين الذين أخذو يمثلون الروايات الفرنسية في القاهرة والإسكندرية حتى طلب إليه سعد زغلول وزير الثقافة ذلك الوقت بان يعنى بالتمثيل العربي فألف فرقة تمثل بالعربية ةمثلت الفرقة مسرحية من فصل واحد كتبها حافظ ابراهيم وهي " جريح بيروت "ثم مثلت الفرقة العديد من المسرحيات المترجمة مثل : " عطيل " لشكسبير ، ومسرحيات موليير الهزلية واشهرها " ترتيف " كما مثلت الفرقة مسرحية " لويس الحادي عشر "وكانت من بطولة جورج ابيض ثم اندمجت فرقة ابيض مع فرقة عكاشة وبذلك ابتدأ جورج ابيض مرحلة جديدة في التمثيل اذ أخذ يقدم مسرحيات تجمع بين التمثيل والغناء ثم اتفق جورج ابيض مع سلامة حجازي وألفا جوق أبيض وحجازي وقد عملا معا حتى انفصلا .
انتشار فن التمثيل في مصر
قبيل الحرب العالمية الأولى بدأ المصريون ينظرون لفن النمثيل نظرة جدية ، ففي عام 1912 تألفت " جمعية أنصار التمثيل " الا ان الجمعية صادفت صعوبات مالية فانسحب منها بعض الأعضاء وقد اهتم " جورج أبيض " بمجهودهم وأشرف بنفسه على اخراج رواية قامت الجمعية بتأليفها ، وفي أثناء الحرب فكر جماعة من الماليين في انشاء " شركة ترقية التمثيل العربي " لتقوم بتمثيل روايات من جميع الأنواع على أن تكون رواياتها مؤلفة ولها صبغة مصرية وكان من أنجح التمثيليات التي قدمتها       " الراهب المتنكر " لكاتب متنكر وكان الاستاذ " أمين الخولي " .
وإلى جوار نشاط هؤلاء الهواة  كانت تقوم عدة فرق متكاملة مثل فرقة عبد الرحمن رشدي والتي  كتب لها محمد تيمور رواية " العصفور في القفص "  ثم بعد ذلك بدأ  (نجيب الريحاني )مشواره ولم يكن معه فرقة لكنه بدأ التمثيل على مسرح الشانزليزية وابتكر في قهوة " روزاني " شخصية (كشكش بك ) ونجح في رواياته " فرانكو آراب " .
ثم بعد ذلك ظهر الأستاذ " يوسف وهبي " واتخذ مسرح رمسيس مكانا له ومال نحو تمثيل الروايات العنيفة ثم أصاب فرقة يوسف وهبي شيء من الركود لظهور السينما فجمع يوسف وهبي بين العمل في المسرح والسينما.
ثم ظهرت منيرة المهدية ومثلت أهم رواية "الغندورة "ثم ظهر علي الكسار ومعه مصطفى أمين وألفا جوقا هزليا .
                                                    ***********************************
المسرح العربي منذ الثلاثينات
 بحلول الثلاثينات ترسخ المسرح في التربة المصرية حيث بدأ مرتادو المسرح المصريون يألفون حضور ممثلين وممثلات جيدين خاصة " جورجأبيض الذي حصل على تدريب في فرنسا وقدم لهم أيضا مفهوم المخرج " عزيز عيد " ومفهوم مدير المسرح " يوسف وهبي " وفرقة مسرحية مدربة تدريبا عاليا ( فرقة رمسيس ) ثم انشئت فرقة مسرحية تحت ظل الحكومة وكانت تحت ادارة " خليل مطران" و " طه حسين " كما ظهر في هذه الفترة الكاتب العظيم " توفيق الحكيم " .
أما في الأربعينات ظهر " زكي ظليمات " والذي ترأس " المعهد العالي لفن التمثيل " وبعد ذلك بدأت الفنون المسرحية تلقى اهتماما من الدولة .
ظهور المسرح الشعري
1-{أحمدشوقي }
اكتسب المسرح الشعري مكانة أكثر احتراما عندما انضم اليه الشاعر الكبير ( أحمد شوقي ) والذي تأثر بالمسرح الفرنسي وكتب مسحريته الأولى " علي بيه الكبير " ولقد كتب شوقي سبع مسرحيات كلها شعرية ماعدا واحدة وأخذ موضوعاته من التاريخ المصري القديم ( قمبيز ) (مصرع كليوبترا) ومن التراث العربي (مجنون ليلى ) ومن التاريخ المصري المملوكي ( علي بيه الكبير )ومن تاريخ الأندلس ( أميرة الأندلس)وهي المسرحية النثرية الوحيد ومن المسرحيات الاجتماعية ( الست هدى ).وقد تأثر شوقي بمسرح (راسين ) و( كورنيل ) و(شكسبير )حاول ان يجدد الشعر العربي لكن غايته لم تكن في الغاء القافية أوإلغاء مفهوم البيت الواحد 
رأي النقاد في مسرحيات شوقي : 
*ان الشعرالشعر في المسرحية غنائي جداً 
*غياب وجهة النظر الدرامية  
إلا انه لما كتب " الست هدى " أظهر علامات واضحة تدل على مهارة جيدة في كتابة المسرحيات حيث تنتمي المسرحية السالفة الذكر الى (الكوميديا )وسبب نجاحه في هذه المسرحية انه استمد شخصياتها من واقع الحياة المصرية واللغة الشعرية العالية التي كنت الشخصيات تستخدمها صنعتمفارقة وزودت المسرحية بكوميديا نتيجة التباين بين الشخصيات العادية واللغة الشعرية التي كانوا يستخدمونها .
2-{عزيز أباظة }:
اقتفى أثر شوقي الشاعر ( عزيز أباظة) والذي اذ معظم موضوعاته من التاريخ العربي 
رأي النقاد في عزيز :
*تنقصه المعرفة بالمسرح 
*نزعته كانت غنائية تماما 
*اختيار اللغة كان غير موفق لأنه كان مغرما بالكلمات الفخمة التي نادرا ما تناسب التعبير الدرامي وقد كتب عدة مسرحيات تعاني من جوانب القصور هذه .
3-{عبد الرحمن الشرقاوي }: 
كان من الشعراء الذين يدعون الى الشعر الجديد وقد كتب قصيدة سماها " من أب مصري الى الرئيس ترومان " أظهرت نزعة درامية ساعدتها الحرية التي قدمها تخلي الشعر الجديد عن القافية ومفهوم وحدة البيت فالشعر بعد أن أصبح الآن أكثر مرونة سهل أمر تحويله الى أداة درامية وكانت مسرحيته الأولى " مأساة جميلة " وكتب أيضا مسرحيتي " الحسين ثائرا " و" الحسين شهيدا" لكن التطور في الشعر الدرامي عند الشرقاوي ظل محدودا لم يتطور لأنه لم يتخلص من الغنائية تماما ولذلك لم يبدع مسرحا شعريا .
4-  {صلاح عبد الصبور }:
لقد قدر لشاعر كصلاح عبد الصبور أن يكتب ما يمكن أن يعد الى حد ما دراما شعرية لقد كان أكثر حساسية من الشرقاوي ويمتلك ذوق أرفع من ذوقه وفاقه بمعرفته بالأدب القديم والحديث وقد تأثر كثيرا بشكسبير وتعلم منه وقد كان في بدايته يكتب الشعر وقد كتب قصيدته الرائعة " شنق زهران " وعندما بدأ كتابة مسرحياته الشعرية فإنه كان قد وسع مجاله ليشمل كل شكل من أشكال الإحتجاج ضد الظلم مثل مسرحية (مأساة الحلاج ) .
الفرق بين مسرحية (ليلى والمجنون ) التي كتبها صلاح والتي كتبها شوقي :
 في مسرحية شوقي تفرق التقاليد بين المحبين أما في مسرحية عبد الصبور فإن سبب تعاسة العاشقين سبب شخصي وسياسي معا 
وان من العدل القول بأن هذا الكاتب نجح في في انتاج مسرح شعري جيد 
5- {نجيب سرور }
وإلى المسرح الشعري أيضا تنتمي مسرحيات شاعر أصغر سنا وهو نجيب سرور فخلافا للكاتبين المتقدمين تلقى سرور تدريبه على الفنون المسرحية في المعهد العالي للفنون المسرحية بالقاهرة وفي موسكو التي أرسل اليها في بعثة ومن مسرحياتة المسرحية الشعبية اللاذعة " ياسين وبهية " و"من أين أجيب ناس " والتي شد فيها انتباه الحضور باستخدام الغنشاد الفلكلوري والديكور الطيع والتمثيل والسرد 
اما المسرح الشعري في الأقطار العربية فلم يتطور تطوره في مصر باستثناء سوريا وفلسطين 
* فقد كتب الشاعر السوري (عمر أبو ريشه) مسرحية شعرية بعنوان (رايات ذي قار )وعدت قطعة أدبية رائعة 
*وكتب عدنان مردم سبع مسرحيات كلها بالشكل التقليدي القفى ولكن اسهامه كان ضعيف في الشعر والدراما 
* أما خالد محي الدين البرادعي فشاعر وكاتب مسرحي أفضل من سابقية وقد كتب مسرحيتين إحداهما :السلام يحاصر قرطاجه 
* كتب سميح القاسم الشاعر الفلسطيني المشهور مسرحية شعرية بعنوان ( قرقاش)والهدف من هذه المسرحية لأنها تسلية شعبية .
*معين بسيسو شاعر وكاتب فلسطيني عاش خارج فلسطين كتب ثلاث مسرحيات طويلة " مأساة جوفارا "و"ثورة الزنج " و"شمشون ودليلة "والمسرحية الأخيرة كانت مسرحية شعرية رائعة استطاع ان يترجم انفعالات غضبه فيها الى دراما مقنعة .
                    *********************************************************************
توفيق الحكيم
 يعود الفضل في جعل المسرح النثري شكلا مقبولا من أشكال الأدب العربي وقد جاء الحكيم في فترة كان ينظر فيها الى الفن نظرة ازدراء حتى إنه عندما كتب أول مسرحياته " العريس" و" خاتم سليمان " كان عليه أن يحذف اسم أسرته ليتجنب لوم أسرته ولكنه استطاع بكتاباته ان يغير هذه النظرة تجاه كتابة المسرحية من قبل الآخرين عموما .
لقد كان الحكيم في بداية العشرينات ضد تحرير المرأة واستخدم مسرحية(المرأة الجديدة ) ليبين ان حرية المرأة كانت تعني انحلالا خلقيا .
كان الأسلوب الذي يتبعه الحكيم في كتاباته المسرحية انه يجعل الشخصية تخدم الفكرة التي يريد ايصالها ومن هنا اتهم مسرحه بأنه ليس مسرحا حيا بل مسرحا في العقل قراءته أفضل من تمثيله وقد ساعد الحكيم على ترسيخ هذا المفهوم عن مسرحياته حينما سمى أعماله ب(المسرح الذهني ).
أما في مسرحية (علي بابا ) فهي مسرحية فرجة حيث اعتمد على ألف ليلة وليلة ليخرج عرضا شعبيا من الطراز الأول ونلاحظ تحوله من مسرحية القضية الى مسرح الفرجة .والتفسير الجيد لهذا التحول هو أن ثمة فنانين داخل الكاتب الدرامي أحدهما مفكر والآخر مهرج وعندما لا يعملان في تناغم كما حدث في أحد مراحل حياة الحكيم فإن أحد هذه الشخصيات تطغى على الأخرى .وقد كتب الحكيم العديد من المسرحيات ذات الطابع الفلسفي والحوار الفكري الجيد فقد كتب ( شهرزاد ) والرواية توفر قراءة رائعة ولكنها صعبة التمثيل وموضوعها هو المعرفة ، كما كتب أيضا " يا طالع الشجرة " و" رصاصة في القلب " وهي ذات طابع كوميدي .
ونظرا لأن الحكيم قد وجد نفسه غير قادر للوصول الى جمهور المشاهدين فقد رضي بمشروع مسرحه الذهني ومن المسرحيات التي تندرج تحت المسرح الذهني : " أهل الكهف "وشهرزاد " و" سليمان الحكيم" و"الملك اوديب"
وعن المسرحيه الاخيره قال: ( أن احد اهتماماته الرئيسيه هو أخفاء الافكار وراء الحدث والحفاظ على قوة الاسطوره الدراميه والمسرحيه الكامله ولقد كان عليه ان يجرد المسرحيه الاغريقيه من كل ماقد لايقبله العقل العربي والاسلامي ) وفي هذه المسرحيه انتج الحكيم مسرحيه شائقه جدا اكسبت المؤلف والمسرح العربي مكانه مرموقه كافيه لأن تجعل التقليديين والمحافظين اكثر استعدادا للنظر الى المسرح بوصفه جنسا من اجناس الادب العربي وقد اسف الحكيم على انه لم يستطع الوصول الى عامة الناس وجاءت جهوده المستمره في ايجاد طرق ووسائل تمكنه من الوصول الي هدفه وعندما سنحت له الفرصه لكتابه مسرحية ذات فصل واحد بجريدة اخبار اليوم المصريه الاسبوعيه اغتنم هذه الفرصه وكتب اسبوعا بعد اسبوع مسرحيات ذات فصل واحد وذات موضوعات مأخوذه من الحياه اليوميه ..ويصف الحكيم هذه المرحله من حياته المسرحيه بأنها مرحلة (المسرح على الورق)
ومن الاعمال الكوميديه التي كتبها توفيق الحكيم مسرحية (عمارة المعلم كندوز)ومسرحية (اعمال حره) اما من المسرحيات الفكريه مسرحية (اهل الكهف) وهي معالجة جاده لقصة اهل الكهف القرآنيه ومسرحية (لو عرف الشباب) والشبه 
بين هذه المسرحيه ومسرحية (اهل الكهف) واضح بيد ان المعالجه مختلفه اختلافا واضحا . فالمسرحية الاخيره تنقل مايجري حاليا في المجتمع المصري الحديث انها مليئه بالشخصيات التي تعيش في الزمن الحاضر 
ومن مسرحيات الحكيم ايضا (مسرحية الايدي الناعمه) والتي كتبها بعد سنتين من الثوره 
ان التوازن بين الفكر والفرجة الذي كان الكاتب المسرحي يعمل من اجله هو الذي قاد الي هذه النتيجه السعيده فقد حققت مسرحية (الايدي الناعمه) نجاحا في شباك التذاكر وحولت مثل مسرحية (رصاصة في القلب) الي فلم سينمائي 
وقد كتب الحكيم مسرحية (الصفقه)وهي مسرحية مهمه لان الكاتب المسرحي يوظف فيها الشكل المسرحي الشامل وتقنياته وذلك لكي يكتب مسرحية شعبيه تهدف الي الوصول الي كل فئات مرتادي المسرح 
ومن هنا جاءت محاولة هذا الكاتب التاليه :مسرحية صبت فيما نسميه اليوم بقالب (المسرح الفقير) ويمكن تمثيلها في الهواء الطلق او في سوق في قرية صغيره دون الحاجه الي مناظر او ادوات تمثيل والحوار فيها مكتوب بطريقه معينه يسهل فهمها 
على كل شخص في المدينه اوفي الريف في  مصر او في كل ارجاء الوطن العربي فالحكيم يستخدم مفردات مشتركه بين كل العرب متمنيا بذلك ان يحل المشكله الشائكه 
مشكلة العاميه مقابل الفصحى لان الحوار يناسب كلتيهما بسهوله :ويسمي الحكيم هذا الاسلوب (اللغه الثالثه) والموضوع الذي يختاره الحكيم للمسرحية قصة مأخوذه من الحياة الواقعيه 
تحقق مسرحية (الصفقة) الهدف الذي حدده لها الحكيم :انها تمتع كل شخص فقد حققت نجاحا فوريا عندما عرضت على خشبة المسرح انها بادرة مجموعة من المسرحيات التي سميت (اوبريتات بدون موسيقى)أي مسرحيات تمتلك المتطلبات الاساسيه للأوبريت :الفنتازيه ,او موقف مقلوب رأسا على عقب والموقف الرئيس في المسرحية هو الذي يقربها جدا من الأوبريت اما مسرحياتة السياسيه فهي (مسرحية مصير صرصار)و(كل شي في محله)و(بنك القلق)اما مسرحية (ياطالع الشجرة)فهي مسرحية تنتمي الي مسرح اللامعقول 
                      ***********************************************************************
الكتاب المسرحيون المصريون الجدد بعد الثورة

نعمان عاشور    الفريد فرج           ميخائيل رومان           محمود دياب        يوسف ادريس       علي سالم     سعدالدين وهبه
من أعماله :         من أعماله:             من أعماله              من أعماله :          من اعماله       من أعماله:        من أعماله:
"عيلة الدوغري"   "حلاق بغداد"           "الدخان "            "الزوبعة "               "الفرافير"    "انت اللي قتلت    " بير السلم" 
                     "الزير سالم"            "الوافد"              "ليالي الحصاد"                           الوحش"
                    "النار والزيتون "                              "باب الفتوح"
                   "علي جناح التبريزي "                    وهذه الأخيرة أول مسرحية
                                                               تدمج الكورس وتحوله الى جزء 
                                                                    أساسي من المسرحية 
                                          ***************************************************
                                              المسرح خارج مصر 
	لبنان وسوريا
	            العراق
	             الكويت والبحرين                                                                     

	بالرغم من مساعده لبنان وسوريا لمصر بإرسال 
الفرق المسرحية لها إلا  إن المسرح هناك كان 
منطفئ وقد قسم اللبنانيون المسرحية اللبنانية الى 
ثلاث مراحل : 1- الترجمة من الغرب 2- مرحلة
بعث الأمجاد العربية الوطنية -3-المرحلة الواقعية و
معظم المسرحيات التي مثلت كانت مصممه لأرضاء 
ذوق المثقفين ومن الفرق المسرحيه فرقة مدرسة 
بيروت التي كانت تقدم مسرحيات شكسبير وسارتر 
وبريخت أما من الذين كانو يعبرون عن المسائل 
الاجتماعيه فهو الفنان" روجيه عساف" وشركته 
الممثله "نضال الاشقر" وقد قدمو مسرحيه تدعى
"اضراب الحراميه" وقدم الاخوان رحباني بمساعدة 
المطربه "فيروز" العديد من الاوبريتات التي تغني 
حياة الفلاحين اللبنانيين 
اما سوريا فقد استمرت تتمتع بعروض مسرحيه 
شعبيه مثل:"مسرح القراقوز " والفصول الفكاهيه"
ومن الكتاب الذين اشتهرو"سعدالله والنوس" الذي
كتب 5 مسرحيات من فصل واحد ومسرحية 
"حفلة سمر من أجل 5 حزيران " ومسرحية "الملك 
هو الملك" وقد كانت من ابرز مسرحياته 
2- 
	قدم الفن المسرحي من خلال 
الفرق المسرحيه الزائره من مصر 
ويرأسها جورج ابيض وقد أثرت 
هذه الفرق في نهوض المسرح 
العراقي وقد اسس "حقي الشبلي" ف
فرقه مسرحيه شارك فيها فنانون
عراقيون ومصريون معا ومن 
ابرز الكتاب في العراق "يوسف 
العاني" الذي كتب مسرحية"انا 
امك ياشاكر" ومسرحية " الخرابه"
و"الخان" و"المفتاح" 
	بدأت الكويت من الاربعينات تهتم بالفنون
المسرحيه وذلك من خلال المسرحيات
المرتجله التي قدمها "محمد النشمي" وهي
حوالي 20 مسرحيه ومن كتاب المسرحيه
ايضا"صقر الرشود" الذي كتب مسرحيات
تعالج فيها مشاكل العلاقه بين الاباء والابناء
ومن اشهر مسرحياته مسرحية"الطين"
ومن الكتاب البارزين ايضا"عبدالعزيز
السريع" واهم مواضيعه التي يكتب فيها 
"التسلط الابوي" والزلزال الاجتماعي" 
الذي جلبه النفط الى الكويت ومن مسرحياته
"فلوس ونفوس" 
اما المسرح في البحرين فله صوره مشابهه
للمسرح الكويتي حيث تنال الموضوعات 
نفسها ومن ابرز الكتاب"سلطان سالم"
وقد كتب مسرحية "العنيد" والتي تعالج 
موضوع الاستبداد 


	السودان
	ليبيا
	         تونس
	            الجزائر والمغرب

	بدات مسيرة المسرح في 
السودان على ايدي بعض الهواه
المصريين من أعضاء هيئة
التدريس في كليةالخرطوم
وقد اشتركو في مسرحيه تدعى"
"التوبه الصادقه" وكانت مصريه
تماما وقد كتب "خالد أبو الروس"
اول مسرحيه سودانيه"تاجوج
والمحلق" ومن الرفق المسرحيه
في السودان فرقة "أباد أماك" 
ولكن الكاتب المسرحي في 
السودان لم يولد بعد رغم بعض 
المحاولات 
	كتبت في ليبيا بعض 
المسرحيات مثل مسرحية
"زريعة الشيطان" التي كتبها
المهدي أبو قرين ومن الكتاب
البارزين ايضا "عبدالكريم
الدناع" الذي كتب مسرحية
"سعدون" ولاننسى دور 
الفرق المصريه التي ساهمت
في نشر ثقافة المسرح في
ليبيا 
	  مثال اخر من الامثله التي
    تدين للمسرح المصري 
    وقد قدمت فرقه يرأسها 
   "سليمان القرداحي"عددا 
 من المسرحيات التي أثارت
   اهتمام المثقفين الذين اعتبرو 
     المسرح منبر يرد على 
    الاستعمار الفرنسي وقد 
      قدمت فرقه مصريه 
    تونسيه مسرحيه بعنوان"
     صدق الاخاء"ثم اعقبها 
    تأسيس فرقتين هما"الاداب 
     العربيه"والشهامه العربيه"
     وقد قدمت مسرحيه بعنوان
     "الانتقام" وشكلت جمعية 
      المسرح الحديث فرقه 
    تضم رجال ونساء معظمهم 
    من الاصدقاء لتفادي مشكلة
     الاستهجان بالممثلات فقد
    سمح قائد الفرقه لزوجته 
     بالقيام بأحد الادوار في 
      المسرحيه وقد كتبت 
    مسرحيات مهمه في التمثيل 
  الشعبي فقد كان بعض الكتاب
    مقتنعين بان الماده الشعبيه 
    لها جاذبيه وقيمه وبالتالي 
ازداد مشاهدي مسرحية
هؤلاء الكتاب وقد ابدى 
عز الدين المدني رأيا مختلفا 
فهو يرى ان استخدام الماده ا
التراثيه لن يؤدي الى بعث 
شكل مسرحي عربي وقد
كتب المدني 6 مسرحيات 
منها "ثورة صاحب الحمار"
ومسرحية"ديوان الزنج"
ومسرحية"رحلة الحلاج"
وقد قدم مسرحية "ديوان 
الزنج"الى 3 خشبات الاولى
تخصص للاحداث الداميه 
والثانيه يخاطب فيها الجمهور
ويطرح اسئله عليهم والثالثه
يقدم خليط من المواد غير
المسرحيه مثل القصائد 

	 (وهما مسرحية"صلاح الدين"ومسرحية
   "ثارات العرب") لجورج حداد اهتماما
    جادا,فعامة الشعب لم يكونو مشغوفين
    بالمسرحيات التي تعرض باللغه العربيه
     الفصحى , ولم يحبوا كثيرا المسرح
     الادبي وفضلو العروض المسرحيه
     الشعبيه الجزائريه التي كانت مزيجا
   من الغناء والفكاهه والمشاهد المرتجله
    التي يقدمها اعضاء الفرقه والكلام البسيط
   المباشر الذي يدخل القلب مباشره, اجبر
     الكاتب المسرحي والروائي الجزائري
    المشهور كاتب ياسين الذي كان قد كتب
    اعماله الرئيسيه باللغه الفرنسيه للرضوخ
   لطلب الجماهير الشعبيه ,اعني مسرحياته
      الفكريه الرائعه المترجمه الى العربيه
   مثل"الجثه المحاصره" و"الاسلاف" كتب
    مسرحيه شعبيه تدعى "محمد :خذ حقيبتك"
والعمل زاخر بالفكاهه الشعبيه الجزائريه
وجيل الشباب من المؤلفين فيناصر التأليف
 الجماعي بوصفه الوسيلة الوحيدة لتحرير
الممثلين من التوصيل الببغاوي لكلمات 
الآخرين ولقد رحبوا بمشاركة المتفرجين 
في التمثيل كما حدث في مسرحية "قيمة
الاتفاق"
أما المغرب فقد قدم اليه المسرح من خلال فرقة تونسية يرأسها محمد عز الدين وأسست أول فرقة
مغربية فرقة أسسها طلبة مدرسة فاس 
الثانوية بمساعدة بعض الفنانين المشارقة 
ولم يكتمل المسرح المغربي الا من خلال 
جهود رائدين هما "أحمد الطيب العلج "و
"الطيب الصديقي " وقد كتب العلج 
مسرحية "ولي الله" عن "طراطوف "
لموليير أما  "الصديقي" فقدم مسرحية "ديوان 
سيدي عبد الرحمن المجذوب " ومسرحية 
"مقامات بديع الزمان الهمذاني "والتي كانت 
تمثل كوميديا رائعة 


المسرحية بين الترجمة والإقتباس والإعداد
أول من كتب المسرحيات العربيه هو مارون النقاش ضمن مسرحياته (البخيل)(هارون الرشيد)و(ابو الحسن المغفل)و(الحسود السليط)وكانت مسرحياته الثلاث شعراً فيما يسمى اليوم أوبرا اما المسرحيات الاخرى فأكتفى بتلحين جزء منها وهو مايعرف بالأوبريت
وبالرغم من ان أول معرفة اللبنانيين والسوريين بالفن المسرحي كانت بالفن الغنائي الا انه لم يفكروا في ترجمة نصوص اوبريتات لا ارتباطها بألحانها الغربيه وكان الجمهور العربي لم يألف بعد تلك الموسيقى الغربية ،وكان لايطرب الا للألحان الشرقية القائمة.
ونلاحظ ان فن التمثيل قد يتخلص شيئاً فشيئاً من طابعه الغنائي ليصبح فنً تمثيليا خالصا حتى اذا عاد الممثل الكبير جورج ابيض من بعثتة نراه يحاول ان يستقل بفن التمثيل دون غيره فيقدم (عطيل)لشكسبير واوديب واذا كان هذا الممثل الكبير قد خضع فيما بعد لذوق الجمهور المحب للغناء الشرقي فيتفق مع المطرب سلامة حجازي على تكوين فرقة موحده فأننا نرى اغاني الشيخ سلامه تتطور حتى تنفصل عن نص التمثيلية 
الا ان فن التمثيل المسرحي كان لايزال غريب على أدبائنا لخلو تراثنا العربي منه مما حدى بهؤلاء الادباء الي الترجمة حين والتعريب او التمصير او  الاقتباس حيناً اخر
وعندما بدأ احمد شوقي وتوفيق الحكيم بكتابة مسرحياتهما بدأ لأول مره تدريس هذي المسرحيات في المدارس والمعاهد والجامعات لتنظم الي تراثنا العربي وقد كانت من قبل تؤلف او تترجم او تقتبس 
ان فن المسرح كان يفضل منذ نشأته اللغه العامية كأداة للتعبير وفي مثل ذلك الجو كان من الطبيعي ان نبدأ في الاخذ عن الآداب الأوربية بطريقة التعريب أو التمصير ، والقصود بالتعريب :هو نقل المسرحية الأدبية الى البيئة العربية وذلك بتغيير (أي تعريب ) أماكن أحداثها ومناظرها وأسماء شخصياتها مع نقل حوارها إلى اللغة العربية ولعل أهم عملية تمصير تمت بنجاح هي التي قام بها " محمد عثمان جلال " وقد مصر مجموعتين الاولى سماها " الأربع روايات من نخب التيارات " وهي تتضمن كوميديات الشاعر الفرنسي "موليير" وهي "الشيخ ملتوف "و"النساء العالمات "ومدرسة الأزواج " و"مدرسة النساء "وأما المجموعة الثانية  فسماها "الروايات المفيدة في علم التراجيده "ويضم ثلاث مآسي للشاعر الكبير "راسين وهي " أستير " و" إيفيجينيا "و" الأسكندر " ، ويبرر استخدامه للغة المصرية في نقلها ليفهمها العموم ولأنها أوقع في النفس وقد عرب أو مصر  محمد عثمان جلال قصة ( بول وفرجيني ) تحت عنوان (قبول وورد جنة)والتي  أعاد كتابتها المنفلوطي ونشرها بعنوان "الفضيلة "وقد عرب محمد عثمان جلال مسرحية "طرطوف " الفرنسية وغير اسمها الى "الشيخ ملتوف" كما غير أسماء جميع الشخصيات لينقل أحداث المسرحية كلها الى البيئة المصرية .
والذي يصح فعلا أن نسميه تعريب فهو ما قام به (السيد مصطفى لطفي المنفلوطي ) في القصص والمسرحيات حيث كان يترجمها له حرفيا عن الفرنسية بعض العارفين بتلك اللغة ثم يستوعب أحداثها وشخصياتها ويعيد كتابتها بأسلوبه العربي العاطفي المشهور مثل ما فعل في مسرحية "سيرا نودي برجراك " و" في سبيل التاج "التي أعاد كتابتهما في شكل قصة وسمى الأولى "الشاعر " واحتفظ للثانية باسمها وله قصص أخرى منقولة الى العربية مثل : " مجدولين " و"الفضيلة "و"غادة الكاميليا"
وأما الإقتباس : فقد انتشر خلال الحرب العالمية الأولى و في أعقابها مباشرة وكان هذا الإقتباس يسطو على المسرحيات غير المشهورة وبالتالي الرديئة حتى لا يفتضح أمر المقتبس وقد كان بعض الكتاب مثل " أمين صدقي " وبديع خيري "و" الريحاني" نفسه يسطون على أردى المسرحيات الفرنسية الفكاهية من التي تسمى (الفودفيل ) ويدعون انهم اقتصروا على الإقتباس في حين انهم قد خلقوا تلك المسرحيات المسروقة بل لقد ثبت أيضا أن بعض اللكتاب المشهورين كان يقتيس ظايضا مثل محمد تيمور في مسرحية أو أوبريت " العشرة الطيبة " التي وضع ألحانها سيد درويش فهي مقتبسة من مسرحية " ذو اللحية الزرقاء " .
وأخيرا تظهر حركة الترجمة الأدبية الأمينة في أوائل هذا القرن وكان رائدها في عالم المسرح الشاعر الكبير (خليل مطران ) وان ادخل بعض التعديلات التي تتفق مع امكانات مسرحنا العربي وشاركه في هذه الحركة (ابراهيم رمزي ) و(طه حسين )وغيرهم من كبار أدبائنا وكانت أول مجموعة أدبية تلك التي أشرفت على ترجمتها وزارة المعارف العمومية وهي تضم عشر مسرحيات من الروائع مثل : الملك لير وترؤيض النمرة وتاجر البندقية لشكسبير وهوراس لكورني واندروماك لراسين وطرطوف لموليير وهرناني لهوجو ، ثم تتابعت حركة الترجمة حتى كانت الثورة فاهتمت الدولة بحركة الترجمة وشجعتها حيث تبنت الثورة مشروع الألف كتاب كما أنشأت وزارة الثقافة والإرشاد القومي سلسلة " روائع المسرح العالمي " وهي ترجمات يقوم بها متخصصون ويراجعها متخصصون أيضا ويقدم لها أحد الأساتذة المتخصصين في أدب المسرح ، هذا بالإضافة الى الجهود الفردية في الترجمة وجهود الدور والمؤسسات الأهلية أيضا .
ولم تقتصر حركة الترجمة التي نشهدها لايوم على ترجمة النصوص المسرحية بل امتدت الى ترجمة أمهات الكتب العالمية التي كتبت قي تاريخ الأدب المسرحي مثل كتاب (الأستاذ الإريدس نيكول )عن تاريخ الأدب المسرحي واسمه " المسرحية العالمية " 
كما ترجمت كتب أخرى مثل " علم المسرحية " و"في الفن المسرحي " و" الدراما "
وقبل أن ننتقل الى جدوى هذه الحركات التعريب والترجمة والتمصير والاقتباس نحب أن ننوه على خطورة الاقتباس وبخاصة الخفي منه فهو لا يخرج عن كونه سرقة خاصة اذا اعتمد على الرديء لأننا اذا اردنا الإستفادة من خبرات الغير فلا بد ان نستفيد من الجيد منها وليس الرديء ، واذا كان لابد من الإقتباس فليكن معترف به من صاحبه وليكن بالتالي من روائع الأدب العالمي والتي من الحكمة أن يأخذ الكاتب فكرة القصة ويعيد صياغتها بما يتفق مع قيمنا الإسلامية على نحو ما فعل أخيرا الأستاذ(فتوح نشاطي )عندما اقتبس وأعلن أنه اقتبس مسرحية "بيت من زجاج " من الكاتب الفرنسي الشهير (جان كوكتو ). 
وأما حركة التعري بعلى نحو ما فعل (المنفلوطي ) عندما كان يحتفظ للقصة بجوها الأجنبي وشخصياتها الأجنبية ثم يضيف إليها الكثير من ذات نفسه ومن بيئته الشرقية فمن الواضح أن هذا النهج قد اختفى إنما الذي بقى تيار التمصير وهذا التيار لا ضير فيه بل له فائدة كبيرة اذا روعي فيه الدقة والمهارة في النقل ونحن نعتقد أن الكوميديا هي المجال الخصب لهذا التمصير أما الدراما أو الفصحى فإن الفصحى أصلح لترجمتها أو تعريبها باعتبار أن الدراما فيها من المعاني والأحاسيس ما هو أعمق من أن تستطيع العامية التعبير عنه 
ولايبقى بعد ذلك غير الترجمة وهذا عمل نافع بل ضروري لا غنى عنه لكي نضيف الى حياتنا الثقافية كل يوم شيء جديد وبخاصة الأدب المسرحي الذي ليس لنا تراث قديم وتراثنا الجديد لا يزال محدود.
واننا نعتقد أن حركةالترجمة في عالمنا العربي كله تحتاج الى تنسيق حتى لا تعاد ةتتكرر ترجمة بعض الروايات وذلك ادخارا للجهد والمال ولعل الغدارة الثقافية لجامعة الدول العربية تستطيع أن تقوم بتنسيق هذه العملية بين الدول العربية المختلفة ويا حبذا لو انشئت كل دولة وزارة خاصة للترجمة تتوحد فيها ادارات الترجمة الحكومية كإدارة الألف كتاب وإدارة الترجمة في وزارة التربية والتعليم 
وفيما يختص بترجمة المسرحيات بالذات نلاحظ أن الجامعة العربية تقوم الآن بالإشراف على ترجمة مسرحيات شكسبير كلها كما أنها تفكر في ترجمة مسرحيات غيره من العمالقة ترجمة كاملة . وسلسلة الروائع التي تقوم ادارة الثقافة في وزارة الثقافة على تمويلها تستهدف غرضين : 
1- وضع هذهالرائع بين يدي القراء وبخاصة الأدباء ليستفيدو منها كنماذج جيدة تبصرهم بأصول هذا الفن .
2- تغذية فرقنا المسرحية بنصوص جيدة من الأدب العالمي لتقدمها إلى الجمهور وقد تشكلت اخيرا لجنة فنية في هذ الإدارة لتختار الملائم لجمهورنا .
   **************************************************************  
                         عناصر المسرحية 
 عناصر المسرحية هي :
      وجميع هذه العناصر لابد أن تكون متكاملة في العمل الفني ولا نستطيع فصل بعضها عن البعض الآخر 
*والحدث الفني يقوم على أساس (الاختيار والعزل )ونعني بالاختيار أن يختار المؤلف من جوانب الحدث في الحياة مايرى أنه سيكون صالحا كمادة لعمله المسرحي وما يقدر أنه سيثير اهتمام المشلهد وما يود الكاتب أن يعرضه في هذا الإطار فإذا اختار المؤلف مايود أن يكتبه عمد على التركيز عليه وعزله عن باقي الجوانب الأخرى التي ليس لها علاقة بالفكرة التي يريدها ، والحق أن العزل والاختيار أساسان لكل عمل فني ويعمد المؤلف الى عزل الحدث عن ما لا يناسبه من أحداث ووقائع وينظر إليه من زاوية أخرى وتكمن أهمية العزل والإختيار في العمل المسرحي في كون امكانات المسرح في الزمان والمكان محدودة فلا بد اذن من التركيز على ما يتصل اتصالا مباشرا بموضوع المسرحية على أن العزل والاختيار لا ينبغى أن تكون من الصرامة بحيث تبدو المسرحية بعيدة عن الواقع  يفتقد فيها المشاهد اللمسات الأليفة ما يحس معه انها تنقل اليه بعض مظاهر الواقعهالذي يعيشه 
* ليس شرطا في الحدث المسرحي ان يكون من بين أحداث الحياة الكبرى أو الهامة التي تشغل الناس فالحدث المسرحي لا يستمد أهميته من أهميته في الحياة بل من الدلالات التي يستطيع المؤلف أن يضيفها عليه لذلك يكتفي الكاتب المسرحي في معظم الأحوال بأيسر وقائع الحياة المادية ولا يثقل مسرحيته بوقائع ممتدة متشعبه تصرف المشاهد عن ادراك المعاني النفسية والاجتماعية التي يمكن أن تبرز من خلال ذلك والحق انه كلما زاد اهتمام الكاتب بالوقائع المادية فقدت المسرحية قدرا كبيرا من قيمتها الفنية واصبحت أقرب الى قصص المغامرات .
* والحق أن الاهتمام بالحدث يتصل بالمستوى الثقافي للمشاهد فالمشاهد المثقف يذهب الى المسرح ليلتمس متعة ذهنية وعاطفية فيما نرى ان المشاهد الأقل ثقافة يضيق بالمواقف النفسية والعرض الفني ويمل 
*والحق يقال أيضا ان المسرحيات الرفيعة تتجنب قدر الطاقة الإثارة العصبية للمشاهد لأنها تصرفه عن الالتفات الىالمعاني الانسانية والمظاهر الفنية في المسرحية فمشهد القتل مثلا ليس مشهدا فنيا في ذاته لذا يكتفي المؤلف بأيسر ما يدل على وقوعه اذا حدث على خشبة المسرح الا في بعض المواقف شديدة التوتر كالذي حدث لعطيل حين قتل زوجته ديدمونه بعد صراع طويل  في نفسه بين الشك واليقين ، إن مشهد العنف حتى اذا وقع على مرأى من المشاهدين لا ينبغي أن يطول أو يتخذ صورة الواقع كما يحدث تماما في الحياة بل ينبغي أن يميل الى جانب الرمز والتمثيل 
* والمسرحية تشمل عادة على حدث رئيسي تنبع منه مواقفها وشخصياتها والى جانب هذا الحدث الرئيسي حدث ثانوي أو اكثر يقرب المسرحية من الحياة ويضفي على مشاهدها بعض المرونة والرحابة كما يكون ذلك الحدث الثانوي معبرا عن دلالات خاصة وبالطبع لا ينبغي ان تتعدد الشخصيات والاحداث الثانوية  الى الحد الذي يشتت انتباه المشاهد ويجعله عاجزا عن متابعة التيار الرئيسي للمسرحية كما انه لا ينبغي أن يكون الحدث الثانوي مقطوع الصلة بموضوع المسرحية الرئيسي والا كان مسرحية مستقلة بذاتها ، على أن هناك مسرحيات يكتفي المؤلف فيها على حدث واحد هام ومثل هذه المسرحيات تعتمد غالبا على المواقف النفسية شديدة التوتر والتي تصور الحياة النفسية للشخصية أكثر من نشاطاتها وعلاقاتها الخارجية .
                                             ***********************************
الشخصية المسرحية :
الحدث والشخصية لا ينفصلان وهما وجهان لعملة واحدة . إن الشخصية المسرحية هي الوجود الحي الملموس الذي يراه المشاهدون ويتابعون من خلال سلوكه وانفعالاته وحواره كل المعاني التي يحملها الحدث المسرحي وبناء المسرحية العام وهي بهذا أهم عناصر المسرحية وأقدرها على إثارة اهتمام المشاهد .
ولا شك أن سلوك الشخصية وما تأتيه من أفعال وما تتصرف به في بعض المواقف خير وسيلة تفصح عن طبيعة تلك الشخصية وقيمها وتكوينها النفسي أو الخلقي أو الفكري أو غير ذلك .
*ولما كان بناء المسرحية ووقت عرضها محدود وإمكان حركتها مقيدة بطبيعة المسرح لا تتيح للمشاهد المسرحي أن يراقب الشخصية على مدى طويل وفي مواقف متباينة كما يمكن أن يفعل في الحياة ، فإن المؤلف المسرحي يحاول قدر الطاقة أن يبلور تلك المواقف ويكثف سلوك الشخصية بحيث تبرز سماتها المقصودة . فنجد المؤلف يخلق لتلك الشخصية من المواقف  القليلة المتوترة ما يضطرها إلى الإفصاح عن وجودها الحقيقي في مواجهة الأزمات التي تدفعها الى أنواع من السلوك والحديث ما كانت لتصدر عنها في ظروف عادية .
*وإذا كان سلوك الشخصية وحديثها من الوسائل الأولى التي يستخدمها المؤلف لرسم الشخصية ، فإن هناك وسائل أخرى تزيد من وضوح تلك السمات ظاو تجعلها أكثر تركبا وقد يستطيع المؤلف أن يبرز بعض ملامح الشخصية أو يبين بعض مافبها من تناقض من خلال حديث الشخصيات الأخرى عنها وسلوكها نحوها .
* على أن هناك من المسرحيات التي يتركز فيها الحدث المسرحي وتقل فيها الشخصيات وتتأزم فيها المواقف تأزما بالغا ما يتيح للمؤلف أن يكتفي بسلوك الشخصية وحديثها في رسم ملامحها دون الاستعانة بكثير من الشخصيات الأخرى وأغلب ما يكون ذلك حين تكون الشخصية التي يرسمه الكاتب شخصية شديدة التميز أو واقعة تحت سيطرة نزعة نفسية غالبة .
* وكما ينبغي أن يكون الحدث المسرحي مختاراً معزولاً محتملاً لبعض الدلالات الخاصة كذلك ينبغي أن تكون الشخصية المسرحية شخصية متميزة قادرة على تحمل تلك الدلالات .فليست كل الشخصيات في الوجود الواقعي صالحة لوجود مسرحي ولسنا نريد بالتميز في الشخصية التفرد أو التفوق في مجال من المجالات أو صفة من الصفات بل نعني بذلك أن يكون للشخصية "كيانها " الخاص سواء كانت ضعيفة أم قوية ، متفوقة أم غير متفوقة . مادام الهدف من ظهور الشخصيات على المسرح نقل بعض الدلالات الخاصة وليس مجرد تصوير الناس كما هم في واقع الحياة .
وتبرز سمات الشخصية وتفصح عن الدلالات المختلفة التي أراد المؤلف أن يحملها إياها من خلال( الصراع )سواء بين الشخصية وشخصيات أخرى أو صراع داخلي نفسي للشخصية ذاتها . 
ان المؤلف قد يسرف احياناً في اضفاء وجود متميز للشخصية فينتهي بها الي ان تصبح (شخصيه نمطيه).والشخصيه النمطيه هي التي تتحقق فيها صفات يفترض ان تتحقق عند من ينتمي الي مهنة معينه كالقصاب او الحلاق او خادم المقهى 
وعيب مثل هذه الشخصيات النمطيه انها الي جانب انتمائها المهني او الطبقي لاتتميز بوجود متفرد داخل هذا الانتماء مثل شخصية القصاب الذي في اغلب الاحوال يكون رجلاً ضخم البنيان اجش الصوت غزير الشوارب غليظ الطبع ولهذا يستطيع المشاهد ان يتنبأ بسلوكه في كل مايعرض له من مواقف في المسرحية لانه يظل محتفظاً بتلك السمات دون ان تنمو شخصياً او تتطور وهكذا يفقد المشاهد متعة متابعة الشخصيه في نموها وتوقع مايصدر عنها من سلوك .والاسلوب الصحيح لرسم الشخصية في انتمائها الي حرفه او طبقه ان يكون لها وجودها العام داخل هذا الانتماء بحيث تتحقق فيها بعض الصفات العامه لابناء تلك الحرفه او الطبقه ثم يكون لها وجودها الخاص كفرد متميز بسمات شخصيه عن ابناء حرفته او طبقته .
وقد تصلح هذي الشخصيات في المسرحيه الكومديه ومع ذلك تفقد بكثرة تكرارها في المسرحيات المختلفه قدرتها على اثارة الضحك بعد ان يألف المشاهد مظهرها وسلوكها ودعاباتها التي لاتكاد تتغير اما في المسرحيه الجاده فأن هذي الشخصيات لاتصلح .
الشخصية الكاريكاتوريه
هي التي يركز المؤلف في رسمها على ملمح واحد من ملامحها الجسدية او النفسية او الخلقية او غير ذلك مهملاً بذلك كثيرا من الجوانب الاخرى التي تظل الشخصية بدونها كيان مفتعل غير مقنع يستطيع المشاهد ان يتنبأ بسلوكه كما يتنبأ بسلوك الشخصية النمطيه مثال (البخيل)
البطل المسرحي:
هو الشخصية التي تدور حولها معظم الاحداث وتؤثر في الاحداث او تتأثر بها اكثر من غيرها من شخصيات المسرحية وهو المحرك الاول لأحداث المسرحيه وهو الذي يبقى في الغالب اطول مده على خشبة المسرح ويتمثل في سلوكه ومصيره موضوع المسرحية الرئيسي 
وقد تغير مفهوم البطوله المسرحيه فكان البطل في المسرحية الاغريقيه ملكاً او اميراً او قائداً ويكون صراع البطل بينه وبين قوة خارجيه كالآلهة الاغريقيه .ومن الطبيعي ان ينتهي الامر في هذي المسرحيات بأنتصار الآلهه او عفوهم .ومع ذلك فأن هذي النهاية لاتسلب الشخصية معنى البطوله المسرحيه لأن تلك البطوله تقوم اساساً على ممارسة الصراع الذي يمثل ارادة الانسان مهما تكن الخاتمة التي يؤول اليها ذلك الصراع.
اما في العصور الحديثه:
فقد تغيرت طبيعة البطل المسرحي بظهور طبقات جديده ذات شأن في المجتمع كالمثقفين والفلاحين والعمال فأصبح للأنسان العادي شخصيتة المتميزه وقدرتة على التأثير في امور الحياه والمجتمع واصبحت مشكلاته النفسية والفكريةوالاجتماعية جديره بأن تكون محور الصراع في مسرحيات كبيرة ذات مستوى رفيع وهكذا ظهر الاتجاه الرومانسي ثم الواقعي في الادب بوجه عام وكلا المذهبين على مابينهما من خلاف في تصور الحياة والمجتمع يقوم على تأكيد شخصية الانسان (العادي) وتصوير عواطفه وافكاره على نحو ذاتي في الأدب الرومناسي وفي صلتها بالمجتمع في الأدب الواقعي .
وقد كانت شخصية القديم شخصية نبيلة تتميز ببعض الصفات التي تثير اعجاب المشاهد وتعاطفه ومع ذلك كانت هناك نقطة ضعف في تلك الشخصية النبيله مثل شخصية(أوديب) وشخصية(هاملت)
ومثل تلك النهايات الفاجعه في المسرحيات القديمة لم تعد صالحه لشخصية البطل الحديث ولم يعد البطل يستأثر بأدراة احداث المسرحية وكشف مافيها من صراع على هذاالنحو بل اصبحت البطولة في كثير من الاحيان نصيب مشترك بين كثير من الشخصيات بحيث يصعب احياناً ان نقرر من هو بطل المسرحيه بل ان البطولة احياناً قد تتمثل في مدينة او حقبه او اسرة او حتى في مبدأ عام وكثيراً مايكون الصراع بين الخير والشر وليس شرطاً ان ينتصر الخير على الشر فأن ذلك ليس من طبيعة الحياة لكنه ينبغي ان يجتاز بطل المسرحية صراعاً حقيقياً ممتداً بين هاتين النزعتين وان يكون انحيازه الي الشر ان انحاز اليه مبرراً عند المشاهد من خلال مواقف المسرحية واحداثها والا فقدت الشخصية تعاطف المشاهد ولايعني هذا ان تكون المسرحية ذات مغزى خلقي فليس ذلك هدف المسرح في المقام الاول وانما يقصد المسرح الي تصوير النماذج والمواقف الانسانيه وعرض بعض القضايا الاجتماعيه والفكريه والسياسيه وتصوير ارادة الانسان في صراعه امام القوى المختلفة التي يواجهها في اطار من الفن قادر على التأثير والامتاع 
الالتزام في المسرح:
للأديب دور فعال في المجتمع الذي يعيش فيه ومشاركة في قضاياه وبخاصة تلك التي تمثل تيارات التقديم وكل مقومات الحضارة لذا نادى كثير من من كبار الأدباء في العالم (بالألتزام)بمعنى ان يلتزم الأديب بعرض قضايا مجتمعه والدفاع عنها في اعماله الأدبيه من وجهة نظر حرة الفكر حريصة على قيام العدالة والمساواة والحرية في وطن الأديب وفي جميع بقاع الارض 
وليس الالتزام بمعناه العام شيئاً جديداًعلى الادب فطالما شارك الادباء في احداث عصورهم ومجتمعاتهم وكان لهم في أدبهم صوت مسموع لكن الجديد ان هذه القضية قد اصبحت نظرية ادبية ترسم طريق هذا الالتزام وتبين حدوده .
وليس هناك أديب لا يتخذ موقفا خاصاً ولا يعبر عن وجهة نظر معينة بالنسبة إلى قضايا المجتمع  والعصر ولكن بعض هذه المواقف ووجهات النظر قد تكونمعادية لتيارات التقدم أو معوقة لها على الأقل . ومثل هذا الأدب لا يمكن أن يكون ملتزما بالمعنى الصحيح لنظرية الإلتزام .
وقد ظل الأدب العربي من أكثر الآداب العالمية التصاقا بالسياسة منذ عصوره القديمة حتى اليوم .
ان ارتباط المسرح بالسياسة ينطوي على مزالق فنية لابد ان يحذرها المؤلف المسرحي فقد ينسى المؤلف لامتلاء نفسه وفكره بقضيتة السياسية فيجعل شخصياته ابواقا يتحدث من خلالها بارائه وموقفه وبيهذا تفقد الشخصية قدرتا على الاثارة. وعلى الؤلف لكي يتجنب هذا المزلق ان يبنى شخصية السياسية ويخلق لها المواقف وهناك مزلق اخر يبنبغى ان يتجنبة كاتب المسرحية السياسية وهو الا يندفع وراء حماسته لقضيته فيحول المواقف المسرحية الى منابر والشخصيات الى خطباء ويحعل من الحوار حديثا حماسيا مباشرا فتقد قدرتها على الاقناع الحقيقي ولا بأس بالطبع من ان تكون هناك مواقف حماسية في المسرحية السياسية على شرط ان تنبع تلك المواقف نتيجة طبيعية لتطور البناء الفني للمسرحية والا تطغى تلك النزعه فتغطي على الطبيعة الفنية للعمل المسرحي وفي بعض المسرحيات المعروفة خطب مليئة بالحركة النفسية التى كان لها اثر بعيد في احداث المسرحية كخطبة ا(نطونيو) في تأبين (يوليوس قيصر ).
الحوار في المسرحية:
هو الوسيلة والاداة التي تتواصل عن طريقها شخصيات المسرحية وتقوم مقام المؤلف .
والحوار المسرحي حوار نموذجي يبدو في الظاهر من انه طبيعي يمثل طبيعة الحوار في واقع الحياة فلو درسنا حواراً في موقف من المواقف المسرحية لاكتشفنا ان المتحدث يعبر عن عواطفة وافكاره بلا تلعثم او تردد او خروج عن الموضوع على حين يستغرق المتكلم في الحياة العامة وقتاً قد يطول او يقصر قبل ان يتحدث في موضوع ما وقد تتلعثم الشخصية المسريحة او تتردد في حديثها او تنسى بعض ماكانت تهم بقوله ولكن ذلك يكون مقصوداً لبيان طبيعه خاصة في الشخصية او الموقف لذلك ينبغي ان يتسم الحوار بالحيويه وان يكون ذا قدره على الايحاء بما يدور في نفس الشخصية وفكرها اكثر من قدرة الحديث العادي وان يتجاوب مع طبيعة الموقف او الشخصية فلا يظل على وتيرة واحده او ايقاع واحد. وقد تتطور الشخصية خلال نمو الحدث المسرحي فيتلون الحوار حسب ماطرى عليها من تغير كما يتلون حسب اختلاف الشخصيات نفسها ولاينبغي ان يتحول الحديث او الحوار الي حديث من جانب واحد في بعض المواقف فيطول حديث بعض الشخصيات الي حد يخفي وجود الشخصيات الاخرى .وليس هناك معيار ثابت لطول الحوار او قصره الا احساسنا بمقدار ملائمته لطبيعة الشخصية والموقف .
نجوى النفس :
لما كان الكاتب المسرحي لايستطيع ان يحلل الشخصيات بنفسه او يكشف كشفاً مباشراً عما يدور في فكرها فأنه يضطر احياناظص الي ان يلجأ الي وسيلة يستعيض بها عن ذلك العجز لذا يتيح المؤلف لتلك الشخصية ان تتحدث الي نفسها لتكشف عن افكارها ومشاعرها الباطنه وكأنها تفكر بصوت مسموع وهو مايعرف (بنجوى النفس)
والمؤلف لا يلجأ عادة الي نجوى النفس في مواقف المسرحية العاديه والشخصية التي تناجي نفسها تكون غالياً في حيره من امرها او في مواقف حاسمه في المسرحيه ومع ان نجوى النفس شي غير واقعي ولاطبيعي اذ قل ان يتحدث انسان الي نفسه بصوت مسموع الا في عبارات مقتضبه تعبر تعبيراً موجزاً عن فكره او انفعاله فأن تقاليد التأليف المسرحي لاتجد في ذلك بأساً بل تجده احياناً ضروره لازمه لكي يستطيع المؤلف ان يرسم شخصياته ومواقفه بناءً كاملاً.
وحكمنا على نجاح النجوى يكون بمقدار احساسنا بضرورتها فأن الكاتب والمشاهدين معاً في السنين الاخيره قد بدأو ينظرون الي النجوى على انها اسلوب مسرحي عتيق ينبغي ان يتجنبه كاتب المسرحية قدر الامكان مثال على النجوى (حديث هاملت الي نفسه):اكو ن او لا اكون  هذة هي القضية 
الحديث الجانبي:
هو ان تتحدث الشخصية الي نفسها ا والي شخصية ثانيه في حضور شخصيات اخر يفترض انها لاتسمع هذا الحديث مع انه يتم على مسمع منها .
ويلجأ المؤلف الي هذا التقليد حين يريد ان يطلع المشاهد على ماتنوي الشخصية ان تأتيه من فعل او تتخذه من تدبير بحيث تظل شخصيات المسرحيه الاخرى جاهله به .
الفرق بين نجوى النفس والحديث الجانبي:
حين تتحدث به الشخصية الى نفسها ان نجوى النفس تكون في الغالب والشخصية قائمة وحدها على المسرح وانها لاتنقل معلومات بقدر ماتكشف عن مشاعر وانفعالات وافكار اما الحديث الجانبي فعبارات قصيرة على مشهد من الشخصيات الاخرى لكي تطلع المشاهد على بعض الحقائق التي لا بد ان تظل تلك الشخصيات جاهلة بها . 
والمؤلف المسرحي الحديث يحاول قدر الطاقة ان يتجنب الحديث الجانبي لا لأن المشاهد لم يعد يسيغه فحسب ولكن لأنه يؤثر على بناء المسرحية احياناً فيحيل بعض اجزائها من مشاهد درامية تروى من خلال الحوار والحركة ،الى (نقل)الأحداث نقلاً جامداً مباشراً.
الحوار بين العامية والفصحى :
هناك من يدعو الى ان تكون الفصحى هي أداة التعبير في المسرحية ويرون أنها وحدها القادرة على تصوير المشاعر والأفكار تصويراً نفسيا وفكرياً وفنياً ناجحاً ويعتقدون بأن في استخدام العامية خطراً على اللغة الفصحى وإهمالا لشأنها وتمكينا للعامية من أن تجور عليها بمرور الزمن . ومنهم من يرى أن العامية أقدر على التعبير عن مشاعر الإنسان العصري الحديث وأفكاره تعبيراً أقرب ما يكون إلى طبيعة الحياة وأقدر إلى التأثير في نفس المشاهد العصري وفكره . 
والحق أنه من الخطأ أن نتناول هذه القضية كأنها حرب بين العامية والفصحى أذ هي في حقيقتها قضية فنية في المقام الأول .فمن المسرحيات والموضوعات ما تصلح له الفصحى كالمسرحيات التاريخية والفكرية والمترجمة .
ومن المسرحيات ما يقتضي بدافع من تقدير المؤلف استخدام اللهجة العامية كالمسرحيات الاجتماعية والعصرية التي تصور مواقف ومشاهد من الحياة اليومية وتقدم شخصيات عصرية بحيث لو استخدمت الفصحى في هذا المقام لأصبحت غريبة على ألسنة الشخصيات .
إن المسرحية كلها لا تمثل واقع الحياة بل هي صورة نموذجية مصفاة من ذلك الواقع فليس شرطاً اذن أن تتحدث الشخصية كما تتحدث في حياتها اليومية ، فالواقعية في المسرح ليس واقعية مادية ولا محاكاة حرفية للواقع ولكنها في رأيهم واقعية فنية تصور ما يمكن أن يكون . وقد حاول كتاب المسرح أن يوفقو بين الاتجاهين فاقترح توفيق الحكيم مثلا أن يستخدم الكاتب لغة وسطا بين الفصحى والعامية سماها اللغة الثالثة وهي لغة فصحى في أساسها ولكن تركيب عباراتها يميل الى طبيعة العامية وفي رأينا أن هذه اللغة "المصنوعة " لا تتيح للكاتب كل امكانات التعبير والتصوير التي تتيحها اللغة "الطبيعية ".وقد استخدم توفيق الحكيم هذه اللغة الثالثة في مسرحية معروفة له هي " الصفقة " .
البناء المسرحي :
مؤلف المسرحية عادة يقسم مسرحيته عادة الى فصول قد تتراوح بين ثلاثة فصول أو خمس وقد يكون الفصل من مشهد واحد أو يشتمل على أكثر من مشهد ويقف في نهاية الفصل عند نهاية الفصل عند لحظة يتوقع المشاهد فيها تطورا جديدا في الفص التالي ويحرص المؤلف علىأن تكون نهاية الفصل أو نزول الستار نهاية مثيرة .
التشويق:
ان المؤلف المسرحي يحاول أن يشد انتباه المشاهد طوال العرض ، ويحرص على أن لا يفتر شعوره نحو متابعة أحداثها وسلوك شخصياتها وتطور مصائرهم والوسائل التي يلجأ إليها المؤلف لبلوغ هذه الغاية هي ما اسطلح على تسميتها " التشويق" أي أن يثير المؤلف عند المشاهد شوقاً لمتابعة الأحداث والاندماج في المواقف والاهتمام بالشخصيات حتى ليتعاطف أحيانا مع بعضها فيتمثل نفسه في مكانها .والمؤلف يبلغ هذه الغاية في المسرحية تقليدية البناء بأن يعتمد في رواية الحدث على الحركة  الدرامية الدائمة متجنبا السرد والإشارات الكثيرة إلى أحداث تقع خارج المسرح كما يعتمد كذلك على التركيز كتجنبا الإطالة في الحوار قدر الطاقة وتشعب الأشخاص وتعدد الشخصيات أكثر مما ينبغي .
وفي سبيل الحفاظ على الحركة الدرامية لا يدع المؤلف الأحداث تسير سيراً عاديا فاترا حتى تصل المسرحية الى القمة بل يحاول أن يبلغ هذه القمة عن طريق مواقف صغيرة متوترة تتعقد ثم تنحل تباعا صاعدة الى قمة المسرحية وأزمتها وكأنما الأحداث تنمو كالموجات الصغيرة المتلاحقة .
وفي بعض المسرحيات قد يجد المؤلف أنه من المشوق أن يعود الى الماضي عن طريق (الاسترجاع ) أو الذكرى .
ومن خير النماذج للمزاوجة المتكررة بين مشاهد الماضي والحاضر ما نجده في مسرحية " موت بائع جوال " للكاتب الإمريكي آرثر ميلر ويستعين مخرج المسرحية في الغالب بالإضاءة والموسيقى لينقل المشهد من اللحظة الحاضرة الى الماضي او ليعود بالماضي الى الحاضر.وأغلب ما يكون هذا الانتقال في المسرحيات "النفسية "التي تتردد بين الماضي والحاضر لتكشف جذور عقدة نفسية .
الوحدات الثلاث : 
وحدة الزمن والمكان والموضوع فقد جرى العرف في أغلب المسرحيات الإغريقية والمسرحيات الكلاسيكية على أن تدور الأحداث في إطار زمني لا يتجاوز اليوم الكامل ، وعلى ألا تنتقل من مكان الى مكان قدر الطاقة وان يكون هناك موضوع واحد كلي يربط بين مشاهد المسرحية ومواقفها المختلفة . 
على أن الكتاب لم يقيدوا أنفسهم منذ الحركة الرومانسية إلا بوحدة الموضوع فحسب متنقلين في الزمان والمكان حسب طبيعة الأحداث والموضوع . 
والحق أن الوحدة في الموضوع تبدو من بين تلك الوحدات الثلاث أكثرها منطقية وضرورة للتأليف المسرحي .
النهاية الحاسمة والنهاية المفتوحة :
تبلغ المسرحية قمتها حين ينتهي الصراع إلى غايته وترجح كفه من جوانبه على الأخرى وتنتهي الأحداث الى ما يمكن ان يحس المشاهد معه أنه نهاية لها .
وفي بعض المسرحيات تكون هذه النهاية نهاية ( حاسمة ) يتقرر عندها مصير الشخصيات ولا يتوقع المشاهد معها أي امتداد آخر للأحداث .
وقد تكون النهاية نهاية (مفتوحة )تظل فيها مصائر الشخصيات معلقة بعض الشيء وتظل الأحداث قابلة للنمو .
وليس هناك مجال للتفضيل المطلق بين هاتين النهايتين إذ تنبع كلتاهما من طبيعة المسرحية والبناء الدرامي وإن كانت النهاية المفتوحة تتيح للمشاهد أن يعيش في جو المسرحية ويصاحب شخصياتها وأحداثها زمنا أطول بعد أن يشاهدها بما تثيره لديه من توقع لما يمكن أن يمتد اليه الحدث أو ينتهي اليه مصير الشخصيات .
(من المصرحيات العربية : مصرع كليوبترا لأحمد شوقي )
المسرحية النثرية أسهل من المسرحية الشعرية وذلك لأن الثانية تفرض على مؤلفها بعض القيود في الحوار اذ يحاول أن يحصر مواقفه قدر الطاقة في مجال يصلح للتعبير الشعري وهذا لم يكن مشكلة حقة عند الكتاب الغربيين الذين لم يتقيدوا منذ البداية بمفهوم الرصانة الشعرية حيث كانوا يستخدمون لغة شعرية بسيطة في التعبير عن مواقف الحياة اليومية .
وقد وجد الشعراء العرب ان التاريخ فيه ماده غنية تغنيه عن ابتداع موضوع كامل من صنعه لكنه من ناحية اخرى يفرض عليه الالتزام بأحداث التاريخ ووقائعه المعروفة لكن الكاتب ال يضيق ذرعا بهذا الالتزام اذ يجد لديه من الوسائل الفنية المشروعة ما يمكنه من الإضافة الى احداث التاريخ كما يستطيع الكاتب أن يبتكر أحداثاً ثانوية لم يسجلها التاريخ ويستطيع أن يستخدم شخصيات ثانوية تاريخية لم ينقل الينا التاريخ سماتها .
                               ***************************************
أما مسرحية كليوبترا لشوقي فهي مسرحية شعرية كان الغرض منها تبرئة هذه الملكة من التهم التي نسبها اليها المؤرخون حيث ان كليوبترا عند شوقي ملكة طموح استغلت جمالها عند القياصرة لتبني لنفسها وبلدها مجداً سياسياً كبيرا ً وتوقع قادة الرومان فيحطم بعضهم بعضاوتنفرد هي بالملك والسلطان . وليست كما قال عنها المؤرخون ملكة تنساق وراء شهواتها ونزواتها .
وقد بالغ شوقي في احتفاله بشخصية كليوبترا حتى انه رسم(لانطونيو ) صورة بالغة الشحوب وكأنه مجرد تابع أو عشيق وليس قائد عظيم .
(  البناء الفني للمسرحية )
الرجاء الرجوع للملزمة من صفحة 68 وحتى النهاية 
                                    *******************************************************
مسرحية غروب الأندلس      تأليف عزيز أباظة
الملخص:المسرحية تصور لنا انهيار الحكم في غرناطة لانصراف الحاكم الى ملذاته وملاهيه وقد لمس الكاتب شبها في ظروف مصر ذلك الوقت وحكم غرناطة قبيل انهيارها فالمسرحية كانت تحمل اذنمضمونا اجتماعيا وهو تصوير مساويء الحياة في مصر ومفاسدها .
والمسرحية كانت مفككة ولم تأخذ الشكل المسرحي المطلوب فهي لم تأخذ من التاريخ سوى الاسماء والأشكال وما عدا ذلك فهو مصري 
كما ظهرت في المسرحية نزعة خطابية وذلك بحكم أن المؤلف شاعر ولا بد ان تظهر عنده هذه النزعة .
كما ان المؤلف عمد الى الألفاظ الفخمة والغريبة في الحوار وهذا لم يرضي الكثيرين .
وهذه المسرحية كانت تفقد الحيوية اللازمة بسبب ان اسلوب الشعر فيها كان يسير على نمط واحد عند كل الشخصيات .
الشخصيات في المسرحية كانت متشابهه الى حد بعيد فلم يكن لكل شخصية ملامح بارزة أو واضحة 
(الرجاء الرجوع للملزمة للإستزادة من صفحة رقم 154وحت النهاية )
{اللهم لا سهل الا ما جعلته سهلا وأنت تجعل الحزن اذا شئت سهلا}
                                                                                                         كتبته /أم عمر 
                                                                                    للتواصل /hony2000@windowslive.com
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