الرد على أسئلة طلبة مقرر مبادئ المحاسبة (1) – مجموعة (2)
· بداية أود أن أعبر عن سعادتي بحواراتكم ونقاشكم الجاد والمتميز حول القضايا المحاسبية المطروحة للمناقشة، والتي تدل على اهتمامكم وقراءاتكم، والرجوع للمراجع العلمية المتخصصة في المحاسبة، وآمل أن تستمروا على ذلك وأن يشارك الجميع في الحوارات والنقاشات.
· ما زال الحديث مبكراً جداً عن الاختبار النهائي وأرجو التركيز في الفترة الحالية على متابعة المحاضرات وحل الواجبات والتكليفات العملية ومع ذلك فإن المصطلحات باللغة الإنجليزية الواردة بالمحاضرات هامة وسوف تكون موضع سؤال في الاختبار النهائي.
· يتم التمييز بين المدين والدائن على أساس أن الطرف أو الحساب الآخذ هو المدين، وأن الطرف أو الحساب العاطي هو الطرف الدائن.
· القاعدة الرئيسية أن جميع بنود الأصول والمصروفات بطبيعتها مدينة، وعندما تزيد تبقى مدينة أما عندما تنقص تصبح دائنة، كما أن جميع بنود الخصوم وحقوق الملكية والإيرادات بطبيعتها دائنة، وعندما تزيد تبقى دائنة أما عندما تنقص تصبح مدينة.
· بطبيعة الحال في الحياة العملية لا يتم إعداد ميزانية بعد كل عملية مالية، ولكن ما قدم لكم فقط في المحاضرات على سبيل الشرح والتوضيح والبداية العملية تتمثل في الخطوة الأولى من الدورة المحاسبية وهي التسجيل في دفتر اليومية.
· بالنسبة لطريقة حل الواجبات سوف تجدونها مشروحة بشكل مفصل على موقع العمادة، ولن توجد مشكلة في هذا الخصوص بإذن الله تعالى
· لا يشترط دخول المحاضرة المباشرة وقت بثها لأول مرة كي يسجلك النظام ويحسب لك الدرجة المخصصة لذلك، ولكن مشاهدة المحاضرة المباشرة بعد نزولها في الموقع وخلال الفترة المحددة لذلك، يمنحك الدرجة كاملة كما لو كنت شاهدتها مباشرة وقت البث.
· الاختبار النهائي يغطي الأجزاء النظرية والعملية
· لا يوجد شيء اسمه تلخيص للمادة من جانب أستاذ المقرر، عليكم بمشاهدة المحاضرات المسجلة ومذاكرة محتوى المقرر وحل الأسئلة والتطبيقات الموجودة بالكتاب المقرر والمحددة بالمحاضرات وسوف تحصلون بإذن الله تعالى على كامل الدرجات.
تمنياتي بالتوفيق والنجاح للجميع
