تاريخ الفكر الاجتماعي 
المحاضرة الاولى


التفكير الاجتماعي في مصر
1) المصريون ونظام الحكم:
* الحكومه الاتحاديه والمركزيه .. يعتقد بعض الناس انها مطلب لامن الدولة ومع ظهور الحكوم المركزيه ومع سوء المواصلات بيحث يتأخر وصول وذهاب القرارت والاوامر لانه يجب العوده للعاصمه او للفرعون للبت في الامر ويحتاج الى وقت طويل لطوول المسافات فظهرت البيوقراطيه وكان ماكس فيبر يرأى انها ضروريه لضمان امن واستقرار وسياده الدولة..
2) المصريون والاسرة ..
*الزواج والأسرة: يتحدث عن الزواج والتفكير بتكوين اسرة ويحبذون الزواج في سن مبكرة حتى يتسنى للشاب تربيته ابنه ومشاهدته وهو يكبر امامه ويصبح شاباً..
3) المصريون والمرأة:
* يتحدث عن الأم وواجب احترامها وتقديرهـا والزوجة وعدم تفضيلها على الأم بيحث تصل الم لمرحلة أن تلوم ابنها على تصرفاته فترفع كفها لتشتكي الى الله .
4) المصريون والتشريعات الاجتماعيه:
* العلاقات الاجتماعيه والنفقه والمواريث:
يتحدث عن العلاقات الاجتماعيه بوجهه عام او وصايا او قوانين تهتم بالنفقه والمواريث ويتحدث عن عقد زواج مصري من عصر الفراعنه حتى القرن الرابع الميلادي" هذه اقتباس لما قال الدكتور احمد في هذه النقطه وقراءها عنده وهي عباره عن شروط العقد بين الزوجيين ويحدد فيه الزوج امكانيات النفقه للزوجة والبيت والابناء وما لها عند حدوث الطلاق او طردها من البيت او الزواج عليها باخرى كان يقول اذا طردتك فلك 50 قطعه من الفضه او طلقتك لك 80 قطعه من الفضه وهكذا".
5) المصريون والاخلاق..
* احترام العلم والعلماء:
مصاحبه العلماء واحترامهم وتقديرهم وتقدير العلم 
*مقاومه الفساد :
من الامر بالمعروف وتغيير المنكر
*البذل والعطاء:
اذا كان الانسان لديه خير يبذل منه للاخرين
يتحدث في هذه النقطه عن أمور تتعلق باحترام الرجل لبيوت الاخرين ولا يدخل بيت احدهم في غير وجوده وحتى عند وجود صاحب البيت لا يدخل حتى يؤذن له ويبتعد عن اماكن وجود النساء لانها تجلب الفتنه والفساد ويتحدث عن علاقة الرجل بزوجته واسرته يتحدث عنها ضمن وصايا وتشريعات ..

6) المصريون والتنشئه الاجتماعيه..
* تربيه الابناء والتحذير من رفقاء السوء
يتحدث عن تربيه الابناء وتنشيئتهم التنشيه الصحيحه وعقابهم عند الخطأ لا يمنع الضرب ولكن للتأديب وليس للعقاب والتعذيب او التنكيل , الضرب فقط من اجل التربيه وليس من اجل التعذيب واسوء هذه الاعمال هو قيام الاب بطرد ابنه من البيت فهي مشكله لان وهو موجود امامه اخطأ فكيف بخارج البيت حين يتلقفه رفقاء السوء والشياطين ..

ملاحظه:" النصوص اللي قراءها الدكتور بالمحاضرة يقول ما نحفظها ولكن لازم نعرفها وندركها ونفهمها لان ممكن يجي سؤال بالامتحان عن فقرة منها وتخص اي عنصر من العناصر المذكورة وراح يذكر فيها جزئيه مثلا ( اذا طلقها .. ضرب الابناء .. البعد عن رفاق السوء ) النقاط اللي تحدث عنها وفصلها هي المهمه ..وهذه الاشياء اللي اخذنها ليست بحوث ولا من الفكر الخيالي انما هي نصائح ووصايا ..





التفكير الاجتماعي في الهند

يعتقد الغربيون وبعض الناس ان التشريعات الاجتماعيه جاءت من اليونانيين فقط ولكن اخذنا من المصريين وهي من الشرق والان نتحدث عن الهنود..

يوجد بالهند طائفه البراهما ومنها قانون " مانو" اللذي قسم المجتمع الندي طبقات ولكل طبقه فئه خاصه محدده من الاشخاص..
1) البراهمـا : وهم رجـال الديـن والحكـم يقومون بتعليم الناس التعاليم الدينيه
2) الكشاتريين: وم المحاربين او الجنود يحافظون على النظام داخليا ويحاربون نحو الامم والدول الاخرى 
3) الفيسائيين: وم التجار والصُناع " المهنيين اللذين يقومون بالصناعه والزراعه.لا يحق لم ان يكونون جنود او رجال حكم مهما وصلوا الى درجه عاليه من العلم والمعرفه وابنائهم يكونون مثل ابائهم من نفس الطبقه لا يسمح لهم بالتطور..

4) السودريين " المنبوذين ":وهم العبيد والرقاء لا يسمح لهم بالمشاركه بالسياسه ولا بالحياة العسكريه فهم مثل آلـه للانتاج والعمل لا يحق لهم باي حال من الاحوال الوصول لطبقه الجنود او البرهاما.
الطبقات لا تتطور فالسودرين لا يصبحون فيسائين وكذلك الفيسائين من المستحيل ان يكونو براهما .
وكذلك ابنائهم يرثون طبقات ابائهم..

هذا النظام يحتوي على فكرتين :
الاولى: جمود الوضع الاجتماعي فلا يتغير الوضع الطبقي مطلقاً.
الثاني:خضوع فكر كل طبقه تحت ما يفرضه عليهم الدين من التزامات وهناك اسفار الفيدا يقوم بشرحها البراهما او رجال الدين والبراهما يستأثرون بالجاه والسلطه ويعتمدون على الجنود "الكشاتريين "في تطبيق هذه التعليمات ..
لو حاول السوداريين الوصول للطبقه البراهما او الكشتاريه يلاقي انواع العذاب الغليظ كصب الحديد في اذانهم وقطع لسانه وتقطيع اجزاء من جسمه..

نرى عند تقسيم الطبقات على الجسم الانساني:

يُعتقد أن البراهمـا --> الفـم
الكشـاتريين ----> الذراع 
الفيسائيين ----> الفخذ
السودرين -----> القدم

نلاحظ من هذا التقسيم ان الفم هو اطهر واشرف مافي الانسان .. والقوة والسند تكون في الذراع.. والفخذ شهوات وبالتالي خدمات وبالمقابل مهن تقدم لهم .. القدم هي موطأ للرجس والنجاسه..
وفي هذا التقسيم يوجد اعاقه لتطوير الفكر الاجتماعي لا يوجد هناك ابداع او طموح لتطور كل طبقه من نفسها وليس كما جاء في الدين الاسلامي كلنا لادم وادم من تراب واركنا عند الله التقي.. كانت التشريعات بالهند قاسيه جدا ومازالت قائمه في بعض المناطق بالهند وعندما نتحدث عن الطبقات نقصد بالعرق وليس باللون اسود اوابيض ..







المحاضرة الثانيه
تكملة عن الهنود ويتكلم عن الفلسفه البوذية :
بسبب الجمود الطبقي في الهند ظهرت البوذية التي تدعو الى الحرية وكان الهدف الاساسي هو الحصول على زهاد وعُباد هم فقط الذين يقومون بشرح أسفار الفيدا ويكون لهم المال والسلطة لاتخاذ القرارات وهذا يخالف ماورد في ديننا الاسلامي الحنيف من تكريم الانسان وعدم تميز اي انسان عن الاخرى الا بالتقوى.
*التفكير الاجتماعي في الصين: نتحدث عن مصدر التشريع لدي الصنيين و الفلسفه الكونفوشيوسيه  ومؤلفاته. وآراء منسيوس ومؤلفاته وتقسيمة للمجتمع..:
عندما نتحدث عن الفلسفه الصينية فس تخرج عن إطار الفلسفه او الاراء الدينيه كما كان عند المصرين والهنود هناك فلسفه مرجعية دينية وهي فكرة الآله.أما في الصين فمرجعها العقل والاخلاق اي انا فلسفه اخلاقية عقليه غير دينية لم يكن مرحعها قدسي ولك كانت شخصية فردية من خلال كونفوشيوس  وكان يعتبرونه المعلم البشري وانه من أفضل من انجبته البشرية من وجهة نظرهم في الاتجاهات.واستمر من القرن السادس قبل الميلاد الى القرن العشرين هذه الفلسف لاتستمد الا عن طريق الاخلاق ووجود الاسرة يذكر:" عندما تتولد الألفه والموده بين الزوجين ويكون هناك محبة و ود بين الابناء تتكون هناك الاخلاق الحسنه التي من خلالها تنعكس ايجابياً على المجتمع. يعتمد دستور دو عند الصينين على تخصيص وزير يهتم بالاسرة والمجتمع لان اذا صلحت الاسرة صلح المجتمع وبالتالي يكون هناك مواطن صالح . يعتقد ارسطوا ان الاخلاق وسط بين رذيلتين او عنصرين وهما الذات الانسانية والانفعالات ويكون هناك افراط وتفريط. والدين الاسلامي تكلم عن الاخذ بالامر بالوسط وكما قال الرسول صلي الله علية وسلم"هلك المتنطعون". ومن مؤلفات كونفوشيوس كتاب الاغاني وكتاب التاريخ و كتاب المتغيرات وكتاب الربيع والخريف وكتاب الطقوس والتقاليد فيها من الاراء والمعتقدات ما يتعلق بهذه الاتجاهات ويحتوي كتاب المتغيرات على تنبأت المؤلف بالمستقبل وما سيحدث ان استمر الشخص بعمل ما او بفعل أمر ما وماسيترتب عليه مستقبلا.
ومن تلامذة كونفوشيوس "منسيوس" ولدية مؤلفات من عملية المنتخبات وله بعض الاراء مثل اراء استاذه وان اللوم يقع على الحكام عند حدوث الظلم فكان الجميع يسعى لتحقيق العدالة , كان يعتقد لتحقيق العداله لابد من امرين هما:
1- دستور تنظيم هذه الملكية داخل المجتمع.
2- إصلاح حال او قوانين الضرائب داخل هذا المجتمع .
مما يؤخذ على منسيوس انه قسم المجتمع الى طبقتين هما:
الطبقة الاولى هي طبقة المثقفين والعلماء والطبقة الثانية هي طبقه العمال والكادحين , قد لا يكون لدينا الى حد ما اعتراض على هذا التقسيم لان كل مجتمع من المجتمعات لدية مثل هذه التقسيمات ولكن الاشكالية هي عندما نُأصل هذا التقسيم لانه يؤدي الى الجمود في الطبقات فطبقة العمال والكادحين لاتصل الى طبقعه العلماء والمثقفين مهما حصل على علم ومعرفة وطبقة العلماء والمثقفين لا تنزل الى طبقة العاملين مهما قصر في اجتهادة بالعلم. لاتوجد مشكله في التقسيمات الطبقية فكل مجتمع فيه العالم والجاهل والغني والفقير ولكن الاشكالية في تجميد تلك الطبقات كما فعل نظرية مانو في الهند. 






*التفكير الاجتماعي عند اليونان: نتحدث عن أفلاطون ومؤلفاته الجمهورية والسياسية والقوانين. وعن اسس المدينة الفاضلة , وضرورات قيام الدولة , والحاجة الانسانية:
نواصل فيما يخص عملة التفكير الاجتماعي سنتحدث عن افلاطون كان لدية معجم هذه الافكار في 3 كتب لة وهي كتاب الجمهورية وكتاب السياسية وكتاب القوانين. وكان كتاب الجمهورية يحتوي على أكثر الاراء والافكار التي تحدث عنها وخصص لها 10 فصول حدد منها 7 فصول تحدث فيها عن العدالة , كان يسعى الى العدالة مثلة مثل ارسطوا لكن الامر الذي يجب ان ندركة ابتداءً أن كل ههذ الافكار لافلاطون لم تكن قائمة في المجتمع ولكن كانت ضمن ما يُسمى باليوتويبا"الفكر الخيالي المثالي" عندما نتحدث عن هذ الاراء وههذ الجزئيات نلاحظ ايضا ان افلاطون نفسه عندما تحدث عن التنشئه الاجتماعيه في جسمنا عدل عنها لانها تخالف الفطرة الانسانية وحتى ما يتعلق بضرورات قيام الدولة واسس المدينه الفاضلةنجد انه كان ضد ما كان قائل من دموقراطية ومن تصويت داخل المجتمع اليوناني ولكنها تضل آراء ليس بالضرورة ان نتبع مثل هذه الاراء ولكن نحن نشير اليها بالتالي لايمنع من انتقاد هذا الامر.  
اذا تحدثنا عن اسس المدينه الفاضلة وضرورات قيام الدولة كان يعتقد ضرورة وجود ارض تملكها الدول لها حدود جغرافيه شمالا وجنوبا وشرقا وغربا وموارد ماليه لاتستقيم الى من خلال نظام سياسي واقتصادي واجتماعي واخلاقي ووجود سياسية موحدة وهدف عام مشترك وهو العدالة وتسعى اليه الدولة حتى تحقق العدالة في المجتمع فالانسان لايستطيع ان يعيش لوحده ويعتمد دائما على الاخرين فكانت الحاجة الانسانية هي اساس الوحده الاجتماعية.
حط هذا الجدول يوضح فيه: 
وظائف الدولة    ومايقابلها في النفس البشريه   ومركزها           وطبيعتها               وفضيلتها                  ومعدنها
الانتاج -->>    القوة الشهوانية ---->        البطن -->>  العمال والطبقة الكادحه ---->التعفف والاعتدال     --->الحديد 
الدفـاع              النفسية                     القلب           المحاربين ورجال الامن       الشجاعه                   الفضة
الادارة             الناطقة العاقلة               العقل              الحكام واصحاب الرأي     عملية الحكم والحزم      الذهب
بفصل الجدول كتابة حتى يصير واضح اكثر:
1- وظيفة الدولة الانتاج ومايقابلها في النفس البشرية القوة الشهوانية ومركزها البطن وطبيعتها هم العمال والطبقة الكادحه وفضيلتها هي التعفف والاعتدال ومعدنها الحديد وسائر المعادن الغير الثمينه. 
2- وظيفة الدولة الدفاع ويقابلها في النفس البشرية القوة النفسية ومركزا القلب وطبيعتها هم المحاربين ورجال الامن او الجيش وفضيلتها هي الشجاعه من اجل الدفاع عن الدولة وتطبيق القوانين السياسة وتحقيق العدالة ومعدنها الفضه.
3- وظيفة الدولة الادارة ويقابلها في النفس البشرية القوة الناطقه او العاقلة ومركزها الرأس او العقل وطبيعتها الحكام واصحاب الرأي وفضيلتها عملية الحكم والحزم في اتخاذ القرارات وتنفيذها وادارة البلاد واصدار القرارات والاوامر ومعدنها الذهب.
يقول افلاطون ان الظلم لا ياتي الا عندما تعتدي طبقه على اخرى فالعدالة هو اداء كل فرد عملة الي هيئته له الطبيعه وبالعكس فالظلم عندما لا يؤدي الفرد عملة ويتعدى على عمل الاخرين.
ويتحدث عن عالم المثل يعتقد افلاطون ان المثل كانت قبل ان تتلصق بالانسان لديها الكثير من الاخلاقيات ولكن بالتصاقها بالابدان نسيت هذه الاخلاقيات اما لدى الفلاسفه الى حد ما فهي موجودة فبتالي حينما ينطق الفيلسوف او الحاكم بهذ الاراء او الافكار فهي لا تأتية من خلالا الاستنباط او من خلال المشورة والملاحظه ولكن كأنه يسترجعها لانه ابتداءً كانت لدية ولكن حين التصقت به فقدت هذا البريق واللمعان فحينما تعود اليه لاتنسب هذه العوده باعتبار الملاحظه بقدر ماهي عملية إلهام اي ان المثل العُليا التي تزود الفيلسوف بالاخلاق والاراء انما تاتي عن طريق الالهام والوحي . فكرت المثل العليا لدى افلاطون كانه شي من الوحي والالهام وهذه الاراء والاحكام عكس الواقع وكأنه يسوق الناس الى طبقة معينه ويعتقد ان الوصول الى الانتاج والدفاع والادارة تاتي من خلال النتشئة الاجتماعيه افكارة كانت مخالفه لما هو موجود بالواقع.
انتهت المحاضرة..


                                                       







