


المحاضرة الثالثة

أفلاطون 
التنشئة الاجتماعيه و مراحل التنشئة الاجتماعيه:
يعتقد أفلاطون من خلال التنشئه الاجتماعيه ومراحلها اننا نستطيع ان نُجد ذ الطبقات الثلاثة بدايةً كان يعتقد أن المدينه الفاضله وكما كرنا انها فكر خيالي مثالي من وجة نظر هو فقط وبسبب الكثير من النقد الذي وجه له عدل عن هذه الاراء. كان يتحدث عن ماينبغى أن يكون وليس ماهو كائن فبالتالي التنشئه الاجتماعيه عند افلاطون للوصول الى هذه الطبقات لم يكن لدية في ذهنه شي أسمة اسرة اي انه حطم الاسرة والغى كيانها ولا يتعلم هؤلاء الاطفال والاشخاص الا من خلال الثكنات العسكرية ويقوم بتربيتهم نساء خاضعين للدولة . فالفكرة الاساسيه قائمة على انه هناك مجموعه من الرجال والنساء في هذه الثكنات ويتم عقد عقران بين رجل وامراة ضمن مواسم محدده وعقود مؤقته وبعد فتره سيكون هناك حمل وولادة واطفال يؤخذ هولاء الاطفال من امهاتهم الى مربيات بعيدا عن الام فيكبر الطفل لا يعرف امه وابوة الحقيقين والاب والام لا يعرفون شيئا عن اطفالهم وهذا الامر بعيد عن الفطرة حتى الحيوانات أعزكم الله لا تقبل بذلك . فعند الولادة يلاحظ على المولود بعض العاهات او يكون جسمه ضعيف وضئيل هؤلاء يؤخذون ويدربون على أعمال تناسبهم كالصيد والتجارة او عمل خاص فهؤلاء الذين يعانون من العاهات يوجهون الى طبقة العمال والزُراع والصُناع والانتاج والفلاحة والذين يلاحظ على بنيتهم انها سليمة يؤخذون من الميلاد وحتى سن السابعه ويدربون على اعمال التكامل الجسمي والتنشئة الاجتماعيه والتدريبات الرياضية وهنا نصل انه لا يوجد تفريق بين ذكر وانثى كل مولود بعد هذا العقد المؤقت يؤخذ لزيادة قواهم البدنيه والعقليه وكان يركز على امر الدين ويرى ان التنشئه من دون الدين لا تصح . ومن يتميز من هؤلاء يؤخذون من سن الثامنه الى سن الثامنه عشرة يخضعون للدراسة لمدة عشر سنوات لدراسة اربعه مواد منا الرياضيات والفلك والهندسه والموسيقى اذ ان دراسته لهم تعطية قوة عقلية فيكون الى حد ما يستطيع ان يتحدث بالمنطق ومن ثم من يتميز من هؤلاء من سنه ال30 الى سن ال35 يوجهه لدراسه الفلسفه والمنطق لمدة خمس سنوات " الفلسفه هي حب الحكمه والمنطق هو ترتيب الافكار والسفسطائي هو المجدال جدل عقيم" ومن يتميز منهم يُلقد المناصب الادارية والحربية والوظائف العُليا ومن سن ال35 الى سن ال50 يقومون بكثير من المهام الحربية والادارية واعمال الحكم بين الناس ولكن لا يصل الى مرتبة الفيلسوف الحاكم الا بعد سن الخمسين فمن يتميز منهم بعد 15 سنه يكون هو الحاكم الذي يحكم هذه المدينة.نستنتج ان طبقه الانتاج لا يخضعون لتلك المراحل لان من الميلاد به عاهات جعله يوجه الى الانتاج وبعدها يؤخذ من كانت اجسامهم قوية لمثل تلك المناصب ولكن اين يذهب من يتخلف ولا يتميز في هذه المراحل<< يوخذ الذين لا يتفوقون الى طبقة الدفاع او الجند .
كل هذا الامر حتى نصل الى العدالة التي تحدث عنها افلاطون في كتبة الثلاثه الجمهورية والسياسة والقانون حتى نصل الى الفيلسوف الحاكم ويرى أن التربية والتعليم هي الاساس لايجاد الحاكم الصالح لكن هنا نصل الى نقطة اخرى وهي انه بهذا الامر حطم الاسرة ففلان من الناس ليس لدية اسرة ولازوجة ولا اطفال والابناء يكبرون لا يعرفون امهم وابوهم لا يكون هناك ملكية فردية وهذا الامر خارج عن الفطرة الانسانية ولا يوجد عدالة فالحاكم الفيلسوف يخضع لامتحان واختبار يجبره ان لا يملك اسرة ولا مال ولا عقار ولا ذهب ويجب ان يعيش بين الثكنات ياكل كما ياكل الجنود بل واقل منهم حتى يسوود العدل حتى يصل الشخص الى مرتبة الفيلسوف الحاكم يكون قد تجرد من كل شي فقط يسعى لتحقيق العدالة وهذا مايراه افلاطون من خلال التنشئة الاجتماعيه. نصل الى ان هذه الافكار موجودة في خيال افلاطون من خلال المدينة الفاضلة ولكنها بالحقيقه لم تكن موجوده كان يعتقد انه لا يجب ان تكون هناك اسرة بل ثكنات عسكرية.
أرسطو ونظرياته: نشأة المجتمع والرق وقيام مجتمع فاضل..
كان نظريته نفس نظرية استاذه افلاطون ولكن بقليل من العقلانية كما ذكرنا كان اقل اندفاعاً وتهوراً من افلاطون واكثر عقلانية فلقد أوجد الاسرة بخلاف افلاطون كان اكثر تلمساً للحياة الواقعية فيما يتعلق بقيام الاسرة وكذلك عندما تكلم عن الرق.كان يتكلم عن الجمعات لانسانية والسياسية وكان اولها الاسرة الاب والامم والابناء وكذلك الرق كان يعتقد ان الانسان لا يستطيع ان يعيش بمفردة بل في حياة اجتماعية ويرى ان الانسان حيوان سياسي مدني بطبعه اذا كان سياسي يجب ان يكون هناك مجتمع ويرى ان الشخص لا يتواجد ولا يتوالد الا بوجود حياة اجتماعيه تحدث عن جزئية علم الثروات وعن ان الانسان كيف يستطيع داخل هذه الاسرة ان يشبع حاجته الخاصه وحاجات الاخرين داخل هذه الاسرة وكان يختلف في ذلك عن ماقاله افلاطون كان يحاول الوصول الى العدالة هي الفضيلةمطابقة للقانون ومساوية له وناتي هنا الى نوعين من العدالة :عدالة توزيعية يقصد بها توزيع الاموال والمراتب على الجميع سواسيةً داخل المجتمع.وعدالة تعويضية تهدف الى تنظيم معاملة الافراد داخل المجتمع وعدم الوقوع في الغبن والظلم من الاخرين تجاة الافراد من قبل رجال الجيش او الحكام .فمن خلال نشأة المجتمع ومن خلال الاسرة والقرى والانسان مدني بطبعه يظهر علة الاثارات ونصل الى تكوين المدينه فيجب في تكوين المدينه وجود جند ورجال جيش والبنك ورجال دين وحكام لتكوين هذه المدينة مع وجود العدالة وعدم التعدي على الاخرين.
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