


بسم الله الرحمن الرحيم
( المحآضرة الثالثة )
· تصنيف نظرية علم آجتماع السكانَ






· المحاولة الآولىَ 

أ- النظريات الطبيعية:
وهي التي يجمع بينها اعتقاد واحد مؤداه أن الذي يتحكم في نمو السكان :
(( هو طبيعة الإنسان نفسه وطبيعة العالم الذي يعيش فيه)) وأنه إذا كان للإنسان سيطرة على هذا النمو فهي سيطرة محدودة. ويوضح لنا هذا الاعتقاد كيف كان أصحاب هذه النظريات يحاولون إيجاد قانون لنمو السكان يتمكنون به من معرفة ما حدث في الماضي وما سيحدث في المستقبل، وكانت القوانين التي توصلوا إليها في الغالب تنكر كل تدخل للإنسان وللقيم الإنسانية والاتجاهات في هذا النمو وتعتبره أمرا طبيعيا لا يمكن للإنسان أن يعوقه.

أصحاب هذه النظرية /
· سادلر 
· دويلدي 
· سبنسر 
· كواردوجيني


ب- النظريات الاجتماعية:
وهي التي يجمع بينها اعتقاد واحد مؤداه(( أن نمو السكان لا يرجع إلى قانون طبيعي ثابت وإنما يرجع إلى الظروف الاجتماعية التي تحيط بأعضاء المجتمع))، وهذه الظروف تضم مجموعة من العوامل المختلفة التي يتحدد عددها وفقا للهيئات الاجتماعية المختلفة في المجتمع الإنساني. ويدخل ضمن أصحاب هذا النوع من النظريات السكانية كارل ماركس وأرسين ديمون وكارسوندرز.


أصحاب هذه النظرية /

· كارل ماركس
·  أرسين ديمون 
· كارسوندرز.


· المحاولة الثانية

أ- النظريات البيولوجية:
تذهب هذه النظريات إلى أن انخفاض الخصوبة الذي حدث في الدول المتقدمة يرجع بصفة أساسية إلى انخفاض القدرة البيولوجية على الإنجاب. غير أن أصحاب هذا الاتجاه اختلفوا فيما بينهم فيما يتعلق بالعوامل المؤثرة على هذه القدرة. فبينما يرى 
 سادلر أن ارتفاع الكثافة السكانية يؤدي بطريقة طبيعية إلى انخفاض القدرة على الإنجاب،
 يشير سبنسر إلى أن تعقيد الحياة الاجتماعية والتنظيم الاجتماعي يتطلب من الإنسان أن يبذل جهودا إضافية للمحافظة على حياته الذاتية وأن ذلك يؤدي إلى خفض قدرته على التوالد.

أما العلامة الإيطالي كواردوجيني /
 فقد اعتقد أن لكل مجتمع دورة بيولوجية تؤثر على كثافة السكان وتنعكس عليها، ففي المرحلة الأولى تكون الخصوبة مرتفعة في جميع الطبقات. ثم تميل إلى الانخفاض في الطبقات العليا مما يؤثر على الإنجاب في جميع الطبقات.

ب- النظريات الاقتصادية:
المحور الأساسي الذي تدور حوله هذه النظريات ((أن الزواج والإنجاب يتحددان وفقا للظروف الاقتصادية السائدة)). ويرجع التفسير الاقتصادي للظواهر السكانية إلى عهد قديم، بل هو أول تفسير قدمه المفكرون لهذه الظاهرة. فقد اعتقد المفكرون التقليديون أن الظروف الاقتصادية هي التي تحدد معدلات الزواج والإنجاب، وكان آدم سميث من بين ممثلي هذا الاتجاه.

وفي{ نهاية القرن التاسع عشر وبداية القرن العشرين}
 تطورت النظرية الاقتصادية الكلاسيكية وبدأ مفهوم الحجم الأمثل للسكان يظهر في كتابات علماء الاقتصاد. وعرف (كيناي) الحجم الأمثل للسكان في كتابه مبادئ الاقتصاد السياسي الذي نشر عام 1888 بأنه ذلك الذي يبلغ عنده الإنتاج أعلى مستوى مع افتراض ثبات مستوى المعرفة وسائر الظروف السائدة. 

3- النظريات الثقافية الاجتماعية:
وهي مجموعة النظريات التي تعتمد على التفاعل الثقافي دون غيره، كتلك التي تحاول تفسير السلوك الإنجابي ومن ثم نمو السكان بالرجوع إلى النسق القيمي السائد في المجتمع، أو بالرجوع إلى مفهوم الثقافة التقليدية.

· المحآولة الثآلثة /


نظريات المدخل المحافظ :
(( يرى أن المجتمع يميل دائما نحو التوازن))، وأنه في مراحل التغير يختل هذا التوازن ولكن هناك قوى اجتماعية أو بيولوجية تعمل دائما على إعادة هذا التوازن مرة ثانية.

" ويدخل في إطار هذا المدخل النظري مجموعة نظريات :

سبنسر
وسادلر
 وكارسوندرز
 وكنجزلي ديفز


2- المدخل الراديكالي:
(( يرى أنه إذا كانت العوامل المادية تلعب دورا رئيسيا في تحديد معدلات الخصوبة فإن الإطار الثقافي السائد في المجتمع والذي غالبا ما يكون انعكاسا لهذه الظروف يؤثر بدوره في معدلات الخصوبة هذه)). وأن رفض هذه العوامل والإطار المرتبط بها ومحاولة تغييره إلى صورة أخرى هو الطريق المؤدي إلى تقليل معدلات الخصوبة والإنجاب.

" ويدخل في إطار نظريات المدخل الراديكالي /

كارل ماركس 
وكونتز
 وريابوشكين
كوزلوف

لآتنسوني من دعوآتكم بظهر الغيبَ

أختكم /
❤ Ρąŧćħį ..}




المحآولة الآولى


نظريات طبيعية


نظريات آجتمآعية


المحآولة الثانية


نظريات بيولوجية +اقتصآدية


نظريآت ثـقآفية اجتمآعية


المحآولة الثآلثة


نظريآت المدخل المحآفظ


المدخل الرآديكالي
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