التوافق والتكامل الأسري
المحاضرة الخامسه 
النقاط الأساسية:
· عوامل التكامل الأسري.
· المقصود بالتوافق الأسري.
· العوامل التي تؤدي إلى التوافق الأسري.
· مجالات التوافق الأسري.
· قياس التوافق والتكيف الأسري.
عوامل التكامل الأسري:
أولا- العامل البنائي للتكامل الأسري: 
ويقصد بهذا التكامل وحدة الأسرة في كيانها وفي بنائها من حيث وجود كل من أطرافها (الأولاد) في صورة متماسكة، كل يقوم بدوره ويؤدي رسالته ويتحقق بالتوافق الجنسي والمادي والثقافي للزوجين
ثانيا- الصراع داخل الأسرة وآثاره على أفرادها:
النتائج العامة المرتبطة بالصراع والتكيف في الأسرة منها أن السعادة والاستقرار في الأسرة مقترنة بالتكيف والطلاق تعبير عن انعدامه.
انفصال الزوجين نتيجة لعمليات الصراع المستمر.
تلعب البيئة الاجتماعية دورا لمنع الصراع فيما بينهم وتحقيق التكيف أو تلعب دورا في زيادة الصراع داخل الأسرة
ثالثا- الضغوط الاجتماعية على الأسرة:
تم تصنيف أزمات الأسرة إلى ثلاث فئات حسب تصنيف (هيل) هي:
1- التمزق أو فقدان الأعضاء نتيجة للحرب أو الموت أو المرض.
2- التكاثر أو الإضافة، بضم عضو جديد للأسرة دون استعداد مسبق.
3- الانهيار الخلقي، ويشير إلى فقدان الوحدة الأسرية والأخلاقية مثل: الخيانة والإدمان والانحراف
وتؤدي الأحداث المسببة للأزمة إلى نتائج عديدة مثل الانتحار والطلاق والهروب والإصابة بأمراض نفسية وعقلية.
والتوافق مع الأزمة يعتمد أساسا على فعاليات أداء أعضاء الأسرة لأدوارهم، ويمكن تحديد العوامل المؤدية للتوافق مع الأزمة فيما يلي: مدى استعداد الأسرة لمواجهة الأزمة، ومدى تكامل الأسرة، ومشاركة الأسرة بكل أعضائها في اتخاذ القرارات ومدى قوة وعمق العلاقات العاطفية بين أعضاء الأسرة، والمشاركة الإيجابية للزوجة والاستفادة من التجارب والخبرات السابقة للتعامل مع الأزمة.
المقصود بالتوافق الأسري:
الفرد لا يتوافق بسهولة ويسر حيث توجد عوائق وعقبات تقف أمام توافق الإنسان في تحقيق أهدافه فحياة الفرد عبارة عن سلسلة من عمليات التوافق المستمر حيث يضطر الفرد باستمرار إلى تعديل سلوكه كما أكد (شافير).
والتوافق هو قدرة الفرد على أن يغير من البيئة لكي يتلاءم معها. والهدف من النظام الزوجي تحقيق التوافق الزوجي والانسجام.
والتوافق الزوجي يعني الميل النفسي المعبر عن المحبة والود والتوافق بين الزوجين والأصل في التوافق الزوجي هو الاستقرار الأسري وشعور الرضا والسرور والرحمة.
ويؤكد صالح عبد العزيز إن من مؤشرات التعاطف بين الزوجين ذلك الإحساس الذي يحس به كل منهما في غيبة الآخر.
العوامل التي تؤدي إلى التوافق الأسري:
من العوامل المهمة التي تؤدي إلى التوافق والتكيف الأسري إشباع الحاجات الأساسية لأفراد الأسرة ومن العوامل التي تؤدي إلى التوافق الأسري:
- وجود أهداف مشتركة للأسرة وقدرة على الإسهام في خدمة المجتمع والنهوض به والارتباط بأخلاقيات هذا المجتمع وقيمه الاجتماعية.
- تفاهم واتفاق بين الوالدين حول علاقتهما ودوراهما مع الأبناء والاهتمام بتوفير الرعاية دون التفرقة بينهم.
- مشاركة الأبناء للأسرة في إدراك احتياجاتها والعمل على مقابلتها.
- الاكتفاء والاستقرار الاقتصادي وتقدير كل فرد لما يبذله الآخرون في سبيل إسعاد الأسرة.
- التجارب الناجحة في مواجهة الصعوبات التي تعترض الأسرة.
- توفر الصحة والقدرة الجسمية التي تهيئ لكل أفراد الأسرة القيام بمسئولياتهم وتحقيق إشباع العلاقات الأسرية
مجالات التوافق الأسري:
التوافق الاجتماعي:
المقصود بالتوافق الاجتماعي قدرة الفرد على عقد صلات وعلاقات طبيعية مرضية مع الآخرين وفي المجال الأسري أن يقوم الرجل والمرأة بعلاقة زوجية تقوم على السكينة والطمأنينة حتى يشعر كل طرف بحاجته إلى الطرف الآخر
التوافق الاقتصادي والمادي:
لكل أسرة دخل وإنفاق ولكنه يختلف من شخص لآخر فهناك أسرة ينخفض عندها المستوى الاقتصادي بحيث لا تستطيع إشباع احتياجات أفرادها ويؤدي هذا إلى الحرمان. وفقدان المال يحدث نوعا من الحرمان ويختلف بين الفقراء والأغنياء فالأغنياء يفقدون السلطة والمال والفقراء يفقدون الطعام وإذا كان الزوج غير قادر على العمل لسبب ما تقوم الزوجة بالعمل والإسهام في جزء من ميزانية الأسرة وهذا يؤدي إلى التوافق الاقتصادي للأسرة. 
التوافق الجنسي:
الإشباع الجنسي أحد الدوافع التي يسعى إلى تحقيقها الإنسان في الزواج ومن العوامل التي تساعد على التوافق الجنسي بين الزوجين الصراحة واتساع الأفق العقلي. فالتوافق الجنسي يقتضي فهم ومعرفة وإدراك معنى الجنس ودوافعه وأهدافه وغاياته ولذلك فالثقافة الجنسية من الأمور المهمة في برامج التعلم وإعداد الشباب للحياة الزوجية الأسرية 
التوافق الديني:
من الوسائل التي تؤدي إلى التوافق بين أعضاء الأسرة الممارسات الدينية بين أفرادها خاصة سلوك الوالدين الذي يشجع على التمسك بالقيم الدينية، حيث يتحقق التوافق الديني من خلال الإيمان بالله وأن يرضى الفرد بما قسمه له من رزق ومال وجاه.
التوافق الثقافي:
من أهم العوامل المؤثرة في التوافق الأسري الثقافة بصورة عامة وتعليم المرأة بصورة خاصة ولذلك فالخلفية الثقافية لكل من الزوجين تؤثر في حياتهما المشتركة.   
قياس التوافق والتكيف الأسري:
بدأ قياس التوافق الزوجي بطرق متعددة في أواخر العشرينات ثم ظهرت بعد ذلك بعشر سنوات دراسات واسعة وشاملة اهتمت بتحديد العوامل الشخصية المرتبطة بالتوافق الزوجي والتنبؤ بنجاح الزواج.
وتبين أن معظم هذه الدراسات تركز بصفة عامة على خمسة مقاييس أو أقسام: الانسجام أو عدم الانسجام، والاهتمامات والأنشطة المشتركة، وإظهار العواطف، والثقة المتبادلة، وعدم الإشباع والشعور بالعزلة الشخصية والتعاسة. 
وقد وضعت (برنارد) علامة مميزة تصلح لتقييم العلاقة الزوجية فالمقياس في رأيها يجب ألا ينهض على علاقة متخيلة وإنما ينهض على علاقة ممكنة وملموسة، وتكون العلاقة الزوجية ناجحة إذا كان الإشباع إيجابيا، أي إذا كان الجزاء لشريكين أكبر من الخسارة. وإذا كان استمرار العلاقة الزوجية أفضل من أي بديل آخر كما في المثالين التاليين: 
زوجان لا يحب أحدهما الآخر وهما على خلاف مستمر ولكن بقاؤهما معا له فوائد كبيرة من حيث إقامة مسكن جميل ويحميان أطفالهما من المشكلات التي تنتج عن الانفصال والطلاق، ولهذا تعد العلاقة ناجحة بمعنى أن الفوائد أكثر من التكاليف أو المكسب أكثر من الخسارة.
زواج تكون فيه العلاقة الزوجية ناجحة فقط لأنها أفضل من أي بديل آخر، كما في حالة زوجة غير عاملة تعتمد اقتصاديا على زوجها فيكون بقاؤها معه أفضل من أي بديل آخر على الرغم من عدم التوافق والتعاسة. 
التفكك الأسري
المحاضرة السادسة 
 النقاط الأساسية:
· التوتر والتفكك الأسري.
· تعريف التفكك الأسري.
· مراحل التفكك الأسري.
· الأزمات الأسرية.
· المشكلات الأسرية.
التوتر والتفكك الأسري:
أولا- يرجع التوتر إلى أسباب وعوامل كثيرة من أهمها:
- عدم توفر المقومات الأساسية لمعيشة الأسرة
– اختلاف كل من الزوجين في طريقة الحياة 
– اختلاف المستوى الثقافي للزوجين 
طغيان شخصية أحد الزوجين على الآخر بشكل ملموس
– ظهور الاتجاهات الفردية والأنانية
– العادات الضارة والانحرافات الشاذة
انعدام العواطف الأسرية لأسباب شخصية
– قد تكون الغيرة سببا مباشرا لزيادة التوتر
– تدخل الأقارب في العلاقات الزوجية 
قلة الوسائل الترويحية
– عدم الوفاء والصراحة والصدق في المعاملات الزوجية.
ثانيا- العلاقات الداخلية في الأسرة:
وهناك عمليات ثلاث يمكن أن تلقي الضوء على تلك العلاقات الداخلية في نطاق الأسرة هي: التعاون والتنافس والصراع.
والتفكك الأسري من أهم المشكلات التي تواجه المجتمع المعاصر وتنتج عنه قائمة طويلة من المشكلات في المجتمع. وتكثر الأمراض النفسية الناتجة عن تهدم الأسرة والعديد من المشكلات التي يصعب حصرها. 
تعريف التفكك الأسري:
يعرف التفكك الأسري بأنه فشل واحد أو أكثر من أعضاء الأسرة في القيام بواجباته نحوها، مما يؤدي لضعف العلاقات وحدوث التوترات بين أفرادها وهذا يؤدي لانفراط عقدها وانحلالها. 
كما يعرف أيضا بأنه انهيار الوحدة الأسرية وانحلال بناء الأدوار الاجتماعية المرتبطة بها عندما يفشل عضو أو أكثر في القيام بالتزاماته ودوره بصورة مرضية
ويمكن تعريف التفكك الأسري على أنه انهيار الوحدة الأسرية وتحلل أو تمزق نسيج الأدوار الاجتماعية عندما يخفق فرد أو أكثر من أفرادها في القيام بدوره على نحو سليم
مراحل التفكك الأسري:
مرحلة الكمون: وهي فترة محددة وربما تكون قصيرة جدا بشكل يجعلها غير ملحوظة والخلافات فيها سواء كانت صغيرة أو كبيرة لا يتم مناقشتها أو التعامل معها بواقعية.
2- مرحلة الاستثارة: يشعر أحد أفراد الأسرة بنوع من الارتباك وبأنه مهدد وغير قانع بالإشباع الذي حصل عليه
مرحلة الاصطدام: يحدث الاصطدام أو الانفجار نتيجة الانفعالات المترسبة وتظهر الانفعالات المكبوتة.
4- مرحلة انتشار النزاع: ويحدث عند زيادة الصراع والرغبة في الانتقام والنقد المتبادل بينهما ويكون الهدف فقط أن ينتصر كل منهما على الآخر
مرحلة البحث عن الحلفاء: يكون في حالة لم يتمكن الزوجان من حل مشاكلهما بنفسيهما وزيادة فترة النزاع فيلجأ لطرق ومصادر بديلة مثل التركيز على الأطفال أو المشاركة في الأنشطة الاجتماعية أو التركيز على النجاح في العمل.
6- مرحلة إنهاء الزواج: ويكون في حالة كان للزوجين دافعية ورغبة لتحمل مسئولية القرار المتعلق بالانفصال وتعني عدم التفكير في العودة مرة أخرى. 
الأزمات الأسرية:
وقد تقسم الأزمات الأسرية إلى:
الأسرة التي تشكل ما يطلق عليها البناء الفارغ، وهي أن الزوجين يعيشان معا ولكن لا يتواصلان إلا في أضيق الحدود ويصعب على كل منهما منح الآخر الدعم العاطفي.
2- الأزمات الأسرية التي ينتج عنها الانفصال الإرادي لأحد الزوجين مثل الانفصال أو الهجر أو الطلاق
أزمات ناتجة عن أحداث خارجية مثل التغيب اللاإرادي لأحد الزوجين بسبب الترمل أو السجن أو الكوارث الطبيعية.
4- الكوارث الداخلية التي تؤدي لإخفاق غير متعمد في أداء الأدوار كما هو الحال بالنسبة للأمراض العقلية أو الفسيولوجية. ويدخل في ذلك التخلف العقلي لأحد الأطفال أو الأمراض المستعصية التي قد تصيب أحد الزوجين. 
المشكلات الأسرية:
أولا- مشكلات الطلاق:
وتختلف نظرة المجتمعات في تعريفها للمستوى أو للحد الذي يصبح معه الخلاف بين الزوجين أمرا يؤدي إلى انحلال الزواج ومن ثم الطلاق. 
وتنقسم أسباب الطلاق إلى أسباب خاصة تتعلق بالزوجين، وأخرى عامة
أ- الأسباب الخاصة: 
ومنها ما يتعلق بالزوج مثل: 
الكراهية، وتعدد الزوجات، وسؤ معاملة الزوجة، وعدم القدرة على تحمل نفقات الأسرة والمرض وعدم توفر العمل المناسب لأداء واجبات الأسرة.
ومن جهة الزوجة: 
كراهية الزوج، وسوء الأخلاق، وخيانة الأمانة الزوجية، وإهمال شئون المنزل، وفارق السن بين الزوجين
ب- الأسباب العامة:
العامل الاقتصادي.
عدم قيام الزواج على أسس واضحة.
الاختلاف في المستوى الاقتصادي والوضع الاجتماعي.
ضعف الوازع الديني والأخلاقي.
عدم وجود الانسجام اللازم لتدعيم الأسرة.
عدم الاستقرار العائلي
ثانيا- مشكلة وفاة أحد الزوجين:
هناك وجوه شبه عديدة بين الطلاق ووفاة أحد الزوجين ذلك أنهما يعنيان توقف أحد الزوجين عن أداء أدواره والتزاماته مما يتطلب تكيفا على مستوى الأسرة بأكملها، وتتلخص أوجه الشبه بينهما في: توقف الإشباع الجنسي، وفقدان الإحساس بالأمن والأمان، وفقدان المثل الأعلى، وزيادة الأعباء على الطرف الموجود، وزيادة المشكلات المادية، وإعادة توزيع المهام والمسئوليات المنزلية
ثالثا- مشكلة تعدد الزوجات:
- تبيح بعض المجتمعات والشرائع تعدد الزوجات، ويتم التعدد لعوامل كثيرة:
- ليس الرجال سواء في القوة وارتفاع الرغبة الجنسية.
-بعض النساء عقيمات لا يلدن وبعضهن مريضات.
-الحروب تحصد عددا كبيرا من الرجال وترمل كثيرا من النساء.
- وسيلة لزيادة النسل
- قد يكون التعدد مظهرا من مظاهر الرعاية الاجتماعية لكفالة الأطفال اليتامى وتكريم الأرامل








