


بسم الله الرحمن الرحيم
العاشرة
عناصر الجذب السياحي بالمملكة العربية السعودية
· عناصر المحاضرة
· أولاً: الأماكن الدينية: 
· ثانيا: المناطق (البيئات)الطبيعية 
· ثالثاً: مشاهدة الحياة الفطرية:
· رابعاً: المعارض والمؤتمرات:
· خامساً: التســــــــوق : 

· عناصر الجذب السياحي بالمملكة العربية السعودية 
· تتميز المملكة العربية السعودية بوجود أماكن جذب سياحي مختلفة ؛ من أماكن أثرية وتاريخية ودينية ومناظر طبيعية جذابة تختلف من منطقة إلى أخرى.
· ويمكن لزوار المملكة العربية السعودية من التمتع بعدد من النشاطات المتميزة التي تشمل فئات مختلفة من المجتمع من قاصدين السياحة الدينية  ، عشاق الرياضة ، محبي الطبيعة ، إلى محبي التسوق والتاريخ والآثار ومحبي المهرجانات. 

· أولاً: الأماكن الدينية: 
· المملكة العربية السعودية هي مهد الإسلام لذا فهي تملك مكانة مميزة في العالم الإسلامي، إذ هي موطن الحرمين الشريفين، لذا يزورها ملايين الحجاج والمعتمرين سنويا من مختلف أنحاء العالم. 
· تعد السياحة الدينية في المملكة العربية السعودية من أهم مصادر الدخل وأحد أكبر الدعائم للاقتصاد نظراً لما تتميز به المملكة من خصوصية وتفرد عن سائر بلدان العالم بوجود المسجد الحرام والمسجد النبوي والمشاعر المقدسة التي يقصدها الملايين من المسلمين من كل حدب وصوب لأداء فريضة الحج ومناسك العمرة. 
· وتعتبر مقومات السياحة الدينية في السعودية متوافرة بشكل لافت وهي مهيأة لكي تكون من ركائز الاقتصاد، حيث يبلغ دخلها السنوي 17 مليار دولار وهذه المقومات من شأنها أن تجذب السياح من شتى بقاع الأرض لأن السعودية غنية بتراثها وآثارها التي تضرب في أعماق وجذور التاريخ الإنساني، حيث تعتبر السعودية مركز السياحة الدينية بسبب توجه قلوب المسلمين قبل عيونهم لرؤية تلك الأماكن الطاهرة. 
· ومن أبرز الأماكن الدينية في المملكة العربية السعودية 
· مكة المكرمة: مهوى أفئدة أكثر من مليار ومائتي مليون مسلم في شتى أرجاء الأرض.. 
· مهبط الوحي وموقع المسجد الحرام المبارك وكعبته المشرفة مقصد ملايين الحجاج والمعتمرين والزائرين.. 
· اطهر بقعة على وجه الأرض.. 
· قد خصها الله تعالى في كتابه العزيز بالتكريم وذكرها بأسماء عديدة بلغت احد عشر اسما 
· ومن هذه الأسماء: 
· مكة وبكة والبلد الآمن والبلد الأمين والحرم الآمن وأم القرى
· وفي أرض مكة نزل الوحي الإلهي على رسول الله صلى الله عليه وسلم. 
· وفي ارض مكة وبطاحها، كان جهاد المسلمين الأوائل في مواجهة الشرك والضلال وعبادة الأصنام 
· وفيها كان نصر الله لرسوله صلى الله عليه وسلم والمؤمنين، والى كعبتها المشرفة يتجه المسلمون في مشارق الأرض ومغاربها في صلواتهم خمس مرات في اليوم والليلة وبالطواف حولها يبدأون حجهم وبه ينهونه . 
· الكعبة المشرفة: تقع الكعبة وسط المسجد الحرام على شكل حجرة كبيرة ارتفاعها (15) مترا ولها باب مرتفع عن الأرض. 
· الحجر الأسود والملتزم وبئر زمزم والصفا والمروة ومِنــى ومزدلفة وعرفة والجمرات الثلاث 
· المدينة المنورة: اختص الله سبحانه المدينة المنورة بفضائل منها :
· أنها دار الهجرة ، ومهبط للوحي ، ومثوى رسول الله صلى الله عليه وسلم ، وفيها مسجده الشريف ، وهي دار المجتمع الإسلامي الأول ، ومنطلق الجيوش الإسلامية الفاتحة ، وهي سيدة البلدان ، وعاصمة الإسلام الأولى ، وتجتمع فيها معالم تاريخية ومعان إيمانية جمة ، وتملأ أمجادها وفضائلها الأسماع والأبصار. ،،،،، وفي المدينة المنورة :
· المسجد النبوي: الذي هو أهم معالم المدينة المنورة ، وثاني مسجد تشد إليه الرحال. 
· فقد اختار موقعه رسول الله صلى الله عليه وسلم ، إثر وصوله إلى المدينة مهاجراً ، وشارك في بنائه بيديه الشريفتين مع أصحابه رضوان الله عليهم ، وصار مقر قيادته ، وقيادة الخلفاء الراشدين من بعده ، ومنذ ذلك التاريخ وهو يؤدي رسالته ، حيث يعد موقعاً متميزاً للعبادة ، ومدرسة للعلم والمعرفة ومنطلقاً للدعوة.
· ومسجد قباء ومسجد القبلتين وجبل أحد ومقبرة البقيع ومقبرة شهداء أحد. 

· ثانيا: المناطق (البيئات)الطبيعية 
· تتميز المملكة بتنوع البيئات الطبيعية ، وبإمكانات بيئية ضخمة ممتدة على سواحلها وجبالها وصحاريها ، وأفرز ذلك لوحةً طبيعية. 
· صحراء النفود الكبير: تعطي الكثبان الرملية جزء من شرق المملكة العربية السعودية ، وتمنح القدرة لإقامة رياضات متميزة كالتعطيس والتزلج على الرمال ، ولها أشكال الهلالية، والعروق ، والنجمية ، والزبائر، والمعقوفة. 
· الربع الخالي: وهو منطقة رملية شاسعة جنوب المملكة، وهو محمية طبيعية غنية نباتيا وحيوانيا.. الخ . 
· ويتطلب استكشافه استعدادات مسبقة كسيارة دفع رباعي وتصاريح وتموين والأدلة. 
· وتبدأ أغلب الرحلات الاستكشافية له وتنتهي  في شرورة ..  (نجران) ، والسليل (الرياض)، وحرض (المنطقة الشرقية). 
· منتزه عسير الوطني: يشتمل هذا المتنزه على جبال وصحارٍ وسواحل، وهو أحد أروع الحدائق الوطنية في العالم بالنظر إلى مساحته وجماله، وكذلك لأهميته للتوازن الطبيعي والفائدة الأثرية، 
· ويضم المتنزه مناطق رئيسية هي : 
· الهضبة، والفرعاء ، والسودة ، ودلغان ، ومركز الزوار، وأبها ، ومتنزه الأمير سلطان ، ومتنزه شفى المسقى. ويحتوي المتنزه جبل السودة أعلى نقطة في المملكة. 
· جبل القارة: وعمره أكثر من 15 ألف سنة ، وتحيط به أنهار ونخيل ، وفيه كهوف كبيرة وعالية تستطيع المحافظة على درجة الحرارة بحيث تصبح باردة في الصيف ودافئة في الشتاء ، ويقع جبل القارة على بعد 13 كم شرق الهفوف. 



· ثالثاً: مشاهدة الحياة الفطرية: 
· في عسير: تنتشر في الأراضي الجبلية التي على مقربة من عسير بعض الحيوانات النادرة ، مثل الوشق ، وظبي الإدمي ، والوعل. 
· كما ينتمي لهذه المنطقة الفهد العربي ، وهو من الفصائل المحمية ، إذ هو مهدد بالانقراض.
· محمية ريدة: هذه واحدة من أصغر مناطق الحياة الفطرية في المملكة،  وهي واحة حياة فطرية للعديد من السلالات المهددة بالانقراض في المملكة .
· و تقع على المنحدر السحيق تحت جبل السودة، وتشرف عليها الهيئة الوطنية لحماية الحياة الفطرية وإنمائها، ويسمح بالدخول للمجموعات التعليمية، ويوجد بها الوعول و الوبر والنمر والنسور وقردة البابون والذئب العربي. 
· في الحدود الشمالية: تحتضن صحاري منطقة الحدود الشمالية ومحمية حرة الحرة الذئاب ، والصقور، وابن آوى، والريم ، والضباع ، والأرانب ، والسحالي ، وكذلك طيور الحبارى وطيور أخرى. 
· واحة الإحساء: تشتهر الإحساء بالآبار وعيون الماء، وقد كانت الراحة الباردة تحت الأشجار العديدة نقطة توقف محببة لدى أجيال من المسافرين والطيور المهاجرة فهي أكبر تجمع للماء العذب في المنطقة الشرقية
·  وقد حددت منظمة الطيور الدولية هذه البحيرات على أنها "مناطق مهمة للطيور المهاجرة" كالواق الصغير، والشهرمان ، والدرج ، والدخل المشورب والبلشون الرمادي، والغرنوق الأبيض. 
· جزيرة فرسان: وهي عبارة عن مياه ضحلة في منطقة مرجانية باتساع 100 كم،  إلى جنوب الجزء السعودي من البحر الأحمر. 
· وتعد نظاماً بيئياً غنيًّا وجميلاً ، يضم جزيرتين كبيرتين ترتبطان بجسر، وهما فرسان الكبير، والسقيد. 
· وفيها طيور متنوعة مثل أبو ملعقة ، والغرنوق الأسود ، ومالك الحزين والصقر والعقاب والبجع الوردي الظهر.
· وفرسان عالم من الشعب المرجانية الملونة والدلافين والسلاحف البحرية والقرش. 

· رابعاً: المعارض والمؤتمرات: 
· تحتضن المملكة العربية السعودية مجموعة من المعارض والمؤتمرات المتخصصة على مدار العام، وكمثال وليس للحصر فمدينة كالرياض أصبحت من أشهر عواصم العالم 
· في احتضان المعارض و المؤتمرات لما تتميز به الرياض من مميزات عديدة، كعاصمة ومقر رئيسي للوزارات والإدارات الحكومية و كذلك السفارات و البعثات الدبلوماسية، ومقر لمجموعة من الشركات الكبرى المحلية والعالمية ومجموعة من المصانع الكبرى. 
· ومن أشهر تلك المعارض في الرياض: 
· معرض الكتاب الدولي: تنظمه وزارة الثقافة والإعلام ويقام على هامش المعرض العديد من الفعاليات الثقافية والندوات الفكرية. بالإضافة إلى المعرض الخاص بالكتاب و الذي تشارك فيه مجموعة من دوار النشر العالمية. 
· معرض جايتكس : معرض جايتكس يعد من أكبر المعارض المتخصصة في قطاع الاتصالات وتقنية المعلومات بالمملكة، يقام سنوياً في مركز المعرض الدولي،. 
· وتشارك في مجموعة من اكبر الشركات المتخصصة في قطاع الاتصالات وتقنية المعلومات.
· ملتقى السفر و الاستثمار السياحي : ويعد الملتقى الأكبر في المملكة واحد أهم المناسبات لإظهار السوق السياحي والفرص الاستثمارية السياحية في المملكة العربية السعودية، ويتم فيه عقد مجموعة من الندوات والمؤتمرات المتخصصة في المجال السياحي و ورش العمل، ويقام على هامش الملتقى معرض مصاحب لمجموعة من اكبر الشركات المتخصصة في المجال السياحي .
· معرض الرياض للعقارات والتطوير العمراني : هو واحد من أهم المناسبات لإظهار حجم المشروعات والخدمات العقارية الحقيقية في المملكة عموما وفي منطقة الرياض خصوصاً إضافة إلى المشاركات العقارية الخليجية المتميزة ويحضا هذا المعرض بمتابعة مختلف القطاعات العقارية والمالية والاستشارية والإعلامية السعودية والخليجية إضافة إلى الشرائح الاجتماعية المهتمة بالسوق العقاري وما يتوفر فيه من عروض الإسكان والتمويل العقاري والتقسيط.
· المعرض الطبي السعودي : ويقوم بإبراز أحدث التقنيات الطبية والفنية التي تم إدخالها في مجال تجهيز المرافق الصحية والتعريف بأهميتها لتجويد الأداء والخدمات الصحية ، وتشارك في المعرض مجموعة من الشركات المتخصصة في الأجهزة والمعدات الطبية، المختبرات الطبية، الأثاث الطبي، المستهلكات الطبية، تجهيز المستشفيات، الأدوات الجراحية، الملابس الطبية وعربات الإسعاف والعربات المختصة من داخل المملكة وخارجها.
 
· خامساً: التســــــــوق : 
· تتميز الملكة العربية السعودية بوجود مراكز تسوق حديثة ذات طابع معماري جذاب تعرض الماركات العالمية بالإضافة إلى الأسواق الشعبية التي تتميز بوجود البضائع التقليدية، مما يعطى للتسوق أجواء خاصة. ومن ناحية أخرى، تنظم السعودية عددا من مهرجانات التسوق، تتسم ببرامج ترفيهية متسقة مع طبيعة المجتمع وأنشطة متنوعة وسلع مخفضة. 
· 1- الأسواق الشعبية: 
· تعتبر الأسواق الشعبية في نظر الزوار تجربة تسوق ممتعة، وهذه الأسواق في الرياض ..... والباحة وأبها وبريده وتبوك ونجران وجدة . 
· كما توجد  أسواق الخميس وسوق الجمعة في العقيق، ويقام سوق السبت في بلجرشي، سوق الثلاثاء في المخواة وتسمى الأسواق باليوم الذي تقام فيه. 
· وتبيع أغلبها منتجات المنطقة (الفواكه، والخضار، والذرة، والقمح، والسمن، والعسل، والزيت) غير أن المنتجات الأهم هي المشغولات اليدوية وغيرها من المصنوعات المحلية، التي تصنف على أنها "أدوات منزلية".
· سوق القيصرية: أحد أنشط أسواق المملكة حيث كان الحرفيون يبيعون أعمالهم. ومشغولاتهم اليدوية المحلية من الفخار المحلي والسجاد والحلي وأباريق القهوة العربية التقليدية (الدلال). 
· سوق الجمال بالهفوف: وهو سوق نشيط يبدأ عادة عند السادسة صباحاً، وينتهي مثل أغلب الأسواق التقليدية عند العاشرة صباحاً. والهدف الرئيس من السوق هو بيع .......  الجمال. 
· سوق الجنبية في نجران:  ويباع  فيه الحرف اليدوية والمنتجات المحلية كالعسل وأكاليل الزهور بالإضافة للخناجر الصغيرة والحلي الذهبية والفضية، وغزل الأقمشة، والمنتوجات الجلدية، والمنحوتات الخشبية. 

· 2- الأسواق الحديثة: 
· تتميز الرياض وجدة والخبر والدمام بأنها مدن تسوق عالمية وذات جذب سياحي لكثرة أسواقها العصرية الجذابة والفريدة. 
تم بحمد الله 
لا تنسوني من الدعاء لي ولوالدي


الصفحة 4

