


بسم الله الرحمن الرحيم
الحادية عشر
تابع : عناصر الجذب السياحي 
بالمملكة العربية السعودية
عناصر المحاضرة 
· سادساً: المهرجانات: 
· سابعاً: الآثار والتاريخ: 
· ثامناً: الرياضة: 
· تاسعاً: الشواطئ: 
· عاشراً: المتاحف: 

· سادساً: المهرجانات: 
· مهرجان الجنادرية هو: مهرجان تراثي وثقافي يقام في المملكة العربية السعودية منذ عام 1405 هـ في فصل الربيع.
· ويجذب العديد من الزوار داخل وخارج المملكة. ويقام تحت إشراف الحرس الوطني السعودي. ويعد مناسبة وطنية تمتزج في نشاطاتها عبق تاريخنا المجيد بنتاج حاضرنا الزاهر. 
· ومن أسمى أهداف هذا المهرجان التأكيد على هويتنا العربية الإسلامية وتأصيل موروثنا الوطني بشتى جوانبه ومحاولة الإبقاء والمحافظة عليه ليبقى ماثلا للأجيال القادمة
· مهرجان أبها: مهرجان أبها من الاحتفالات الصيفية الرائدة في المملكة ، يمثل حفلة شعبية كبرى تنقل تلفزيونيًا عبر محطات الأقمار الصناعية حول الشرق الأوسط 
· وتشمل الفعاليات أثناء المهرجان 
· الأمسيات الشعرية 
· والمحاضرات وحفلات إنشادية تراثية 
· وعرضات شعبية ونشاطات دينية ومسرحية 
· وبطولة دولية في كرة القدم بخمس فرق سعودية وخمس فرق دولية
· وتسلق الصخور، والطيران الشراعي
·  ونشاطات الفروسية، واحتفالات وبرامج للنساء
·  ومعرض أبها للكتاب ، ومهرجان التسوق بأبها
· وعرض ضوئي وصوتي ينتهي بعروض ألعاب نارية بديعة. 

· سابعاً: الآثار والتاريخ: 
· تزخر المملكة العربية السعودية بالعديد من المناطق التاريخية والأثرية التي تختزل التاريخ في شواهدها الباقية حتى يومنا هذا. وقد تم تسجيل بعض تلك المواقع التاريخية (كمدائن صالح والدرعية القديمة وجدة التاريخية) في منظمة اليونسكو كمواقع أثرية عالمية. 
· مدينة الحجر أو"مدائن صالح": موقع أثري في المملكة العربية السعودية تقع في محافظة العُـلا التابعة لمنطقة المدينة المنورة، وسكنها قوم ثمود الذين جاء القرآن بذكرهم بأنهم لبوا دعوة نبي الله صالح, ثم ارتدوا عن دينهم,
وعقروا الناقة التي أرسلها الله لهم آية. 
· وحسب علم الآثار فقد سُكنت مدينة الحجر من قبل الثموديون واللحيانيون والأنباط ، وفي 2008م أعلنت منظمة الأمم المتحدة للعلوم والتربية والثقافة أن مدائن صالح موقع تراث عالمي، وبذلك يصبح أول موقع في السعودية ينضم إلى قائمة مواقع التراث العالمي. 
· مدينة الدرعية التاريخية: هي مدينة التاريخ والكفاح، حيث لا تزال مبانيها الطينية تحمل عبق الماضي البعيد لتحكي لنا بصمت عن الأصالة والتاريخ. 
· وتقع شمال غرب مدينة الرياض، على بعد (20) كمً من مركز المدينة. 
· وتعد زيارة آثار مدينة الدرعية من النزهات الممتعة والمفيدة للأسرة، حيث يشاهد الزائر لمحات من تاريخ المدينة المتمثل في المعالم التاريخية والتراث المعماري للقصور والمنازل والأسوار والأبراج والمساجد بالإضافة إلى جمال الطبيعة الأخاذ والمزارع المحيطة الخضراء. 
· جدة التاريخية : تقع في وسط مدينة جدة،  ويعود تاريخها – حسب بعض المصادر- إلى عصور ما قبل الإسلام ،وأن نقطة التحول في تاريخها كانت في عهد الخليفة الراشد عثمان بن عفان رضي الله عنه عندما اتخذها ميناءً لمكة المكرمة في عام 26 هجري / 647 م. 
· وتضم جدة التاريخية عدداً من المعالم والمباني الأثرية والتراثية، مثل:
· آثار سور جدة وحاراتها التاريخية
· وعدد من المساجد التاريخية
· إضافة إلى الأسواق التاريخية. 

· ثامناً: الرياضة: 
· تتميز المملكة بأنها ذات مساحة كبيرة جدا وتضاريس طبيعية مختلفة من الجزر البحرية إلى السواحل الرملية الجميلة مرارا بالمرتفعات الجبلية
·  بما يجعلها بيئة ذات طابع خاص جاذبة للسياح، وهناك عدة نشاطات يمكن لعشاق الرياضة التمتع بأوقاتهم من خلال القيام بها مثل: 
· الغوص في أعماق البحار
· القفز بالمظلات من ارتفاعات مختلفة
· بالإضافة إلى الاستمتاع بالشواطئ البحرية الجميلة. 
· الغوص في المنطقة الشرقية: حيث تتميز مدينة الجبيل بسلسلة جزر مرجانية ومياه جميلة وتنوع في بيئتها البحرية. 
· الغوص في ينبع: تعد مدينة ينبع نقطة انطلاق رحلات الغوص، لأنها من أفضل الشعب المرجانية في العالم والغوص في هذه المنطقة رائع. 
· الغوص في البحر الأحمر: بين 450 نوعاً من الأسماك والسلاحف والحيتان والدلافين وتعد هذه المياه الدافئة الآمنة والمليئة بالأسماك مكاناً رائعاً للسباحة والغوص بالأنبوب والإبحار والصيد طوال العام. 
· سباق الهجن: قليلة هي الأشياء في الثقافة العربية التي تماثل في متعتها سباق الهجن، الذي يبدو كانطلاقة جنونية للمتنافسين والجمهور صوب خط النهاية، في خضم أصوات التشجيع، ومحركات السيارات، والنداء بأسماء الجمال، والغبار الذي يلف المكان. سباق الهجن تقاليد قديمة عند البدو الذين ينظمون سباقات تشارك بها آلاف الجمال وسط الصحراء الواسعة. 
· وأبرز سباقاتها سباق خادم الحرمين الشريفين السنوي للهجن، الذي بدأ عام 1393هـ (1974م) واحداً من أكبر السباقات في العالم، حيث يشترك به جمال من دول الخليج.
· المغامرات الجبلية: هناك جبال وغابات مختلفة السمات في الباحة مثل : رغدان و شهبة حيث تناسب جميع درجات النشاطات الرياضية، بما في ذلك: ( المشي والسير مسافات طويلة، والتسلق، وقيادة الدراجة ) وكل ذلك في بيئة طبيعية جميلة. 
· التخييم: تسمح أغلب المتنزهات الكبيرة والمناطق البرية بالتخييم ، بل تزود بعضها بالمعدات الأساسية مثل أماكن إشعال النار، وتخزين الماء. 

· تاسعاً: الشواطئ: 
· تعد شواطئ المملكة العربية السعودية من أفضل شواطئ العالم إذ تمتد هذه الشواطئ على خط ساحل البحر الأحمر من الغرب بطول 1800كم وعلى طول الخليج العربي من الشرق بحوالي 700كام تقريباً. 
· وتقع المملكة حول مدار السرطان مما يجعل مناخها مناسباً للسياحة وجميع أنواع الرياضات المائية طول العام وتعد مياه المملكة الدافئة وساعات النهار الطويلة نقاط جذب مهمة بالنسبة للسياح ، وتتوافر رياضات مائية عديدة مثل الإبحار بالقوارب الشراعية ورياضة ركوب الأمواج والتزلج على الماء وركوب الزوارق الصغيرة والدبابات والدراجات المائية. 
· تشتهر المملكة بملاءتها لممارسة رياضة الغوص بشكل خاص بسبب مياهها الدافئة وشعبها المرجانية الرائعة المنتشرة في البحر الأحمر والخليج العربي التي تحتل المرتبة الثانية بعد الحاجز المرجاني الضخم الموجود في مياه أستراليا. 
· كما تتوفر الفرص العديدة لممارسة الغوص تحت الماء لاستكشاف حطام السفن ومشاهدته والذي يعد تجربة رائعة داخل مياه تتراوح درجة حرارتها بين 24 و 34 درجة. 
· كورنيش جدة: يوفر الشاطئ مكاناً جميلاً مليئاً بأطفال على الجمال، والأفراس القصيرة، ودراجات رباعية. وهناك الكثير من الفن والنشاطات المناسبة للجميع 
· كورنيش الدمام والخبر وشاطئ نصف القمر: يعد مشروع كورنيش الدمام – الخبر شهيرًا بين أهل المنطقة وزوارها لمنشآته الترفيهية ذات الإطلالات الرائعة، والألعاب الرياضية والخدمات المساندة، والسكن المريح للعائلات 
· كورنيش ينبع والجبيل وغيرها من المدن الساحلية. 

· عاشراً: المتاحف: 
· تتميز المملكة العربية السعودية بغناها التاريخي والآثاري لذا تكثر فيها المتاحف وتتعدد ما بين خاصة وحكومية 
· ومن أهمها: 
· المتحف الوطني: 
· وهو أحد المعالم الرئيسية بالرياض، ويقع في مركز الملك عبدالعزيز التاريخي، ويمتاز المتحف بتكامل معروضاته، وبتقديم موضوع متسلسل من بداية خلق الكون، إلى العصر الحديث، ويدور محوره الأساسي حول الجزيرة العربية، كما تنفرد كل قاعة من قاعاته الرئيسية بتقديم عرض موضوعي مستقل، ومتكامل، ويتكون المتحف من 
· ثمانية قاعات عرض رئيسية وهي: 
1- قاعة الإنسان والكون. .   2- قاعة الممالك العربية القديمة .       3 - قاعة العصر الجاهلي
. 4- قاعة البعثة النبوية.      5- قاعة الإسلام والجزيرة العربية      6- قاعة الدولة السعودية الأولى والثانية
7- قاعة توحيد المملكة العربية السعودية	      8- قاعة الحج والحرمين الشريفين.
· متحف صقر الجزيرة: يقع في مدينة الرياض ويعد معلماً حضارياً بارزاً في العاصمة، وهو من المتاحف المتخصصة للطيران حيث يحتوي على أنواع من الطائرات التي استخدمتها القوات الجوية السعودية وبعض الطائرات المدنية ومن أهمها طائرة الملك عبدالعزيز (الداكوتا). ويعرض هذا المتحف صوراً ومشاهداً من تاريخ الطيران وكلها تدعو للتأمل. 
· متحف مكتبة الملك فهد: وهو متحف متخصص بحفظ وعرض المخطوطات والكتب النادرة بالإضافة إلى مجموعة من المخطوطات الأصلية التي يقدر عددها بحوالي 300 مخطوطة و 12000 مخطوطة مصورة على الميكروفيلم و 14000 قطعة ما بين أحجار شاهدية وأدوات كانت تستخدم في الكتابة وغيرها. 
· متحف العملات: وهو متحف متخصص أنشئ في المبنى الرئيسي لمؤسسة النقد العربي السعودي، وتعرض فيه العملات النادرة جداً والتي سادت قبل الإسلام ومجموعة من العملات الإسلامية حتى القرن الرابع عشر الهجري، وهو أصل اهتمامه، وبالمتحف أيضاً نماذج من عملات مجلس التعاون لدول الخليج العربية وعملات لبعض الدول. 
· متحف الآثار بجامعة الملك سعود: وهو من أهم المتاحف الجامعية المتخصصة، في كلية السياحة والآثار بجامعة الملك سعود، ويحتوي على قطع أثرية مختارة من نتائج الاكتشافات الأثرية لقرية الفاو والربذة، وتضم مجملها نقوش وكتابات وأواني خزفية وحلي وأدوات زينة مختلفة ومنحوتات ومسكوكات ورسوم جدارية. 
· متحف كلية الملك عبدالعزيز الحربية: ويحوي هذا المتحف عرضاً شاملاً لأنواع الأسلحة والأدوات الحربية وتطور اللباس العسكري لطلاب الكلية مع سرد تاريخي لتطور القوات العربية السعودية. 
· كما توجد العديد من المتاحف في مختلف مناطق المملكة ومدنها. 
تم بحمد الله 
لا تنسوني من الدعاء لي ولوالدي
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