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*أنماط المنهج:
المنهج الرسمي: هو المنهج المعلن الذي تتبناه الدولة وتقره في مدارسها، ويعد بتكليف منها، وتقره وتعترف به أداة للتربية والتعليم. وهو المنهج الذي يقوم بتنفيذه المعلم داخل المدرسة. أي أنه منهج مخطط له، ويتم بصورة مقصودة، وفيه يبذل المدرس قصارى جهده لتحقيقه على أكمل وجه
ولكن هناك مجموعة من القيم المكتسبة الناتجة عن التفاعل الاجتماعي في المدرسة تتم بدون تخطيط وتؤثر بدرجة كبيرة في سلوك التلاميذ، وتؤثر أيضا في المنهج الرسمي. فالمجتمع المدرسي يتكون من مجموعة من الأفراد تربطهم شبكة من العلاقات الاجتماعية، يعملون في إطار من المشاركة وتبادل الرأي والخبرة .
وتعرف هذه القيم المكتسبة بدون تخطيط بالمنهج الخفي، وله مسميات كثيرة منها المنهج الصامت والمنهج الضمني والمنهج المستتر، وقد يطلق عليه أحيانا بالمنهج غير الرسمي، أو المنهج المغطى.

يعتبر المنهاج الخفي أكثر أهمية من المنهاج الصريح ( الرسمي ) في بناء شخصية الطالب، فالطالب يجد نفسَه داخل نسيجٍ من التفاعلات الاجتماعية التي تسود غرفة الصف والمدرسة، فحياة المدرسة تخضع لقواعدَ وقوانينَ معينةٍ، وبمعايشة الطالب لهذه الحياة فإنه سيتعلم مهاراتٍ واتجاهاتٍ وقيمًا، وذلك جميعه ليس من النوع الذي خططت له المدرسة لتقوم بتعليمه للطلبة بشكل مباشر، فما المقصود بالمنهاج الخفي ؟
عُرف المنهج الخفي بأنه: المنهج المتكون من السلوك والقيم التي تعلم للتلاميذ بواسطة المدرس أو المدرسة من غير تخطيط. كما أنه أيضاً يعرف بأنه مخرجات المدرسة غير الأكاديمية.
وعُرف بأنه الخطوات التي تتم في المدرسة، والتي تشمل القيم المكتسبة والتفاعل الاجتماعي التي يتعلمها المتعلمون بدون تخطيط.
وعرف بأنه ما يتعلمه الطلبة كنتيجة للتفاعل الاجتماعي داخل الفصل الدراسي.
*ومما سبق يمكن تعريفه بأنه الخبرات التي يكتسبها التلاميذ بدون منهج رسمي بدون تخطيط مسبق وبدون قصد نتيجة التفاعل الاجتماعي في المدرسة، فيتعلمون أشياء لا تتضمنها أهداف المنهج الرسمي.
وعملية تحديد المنهج الخفي والتحكم فيه عملية في غاية الصعوبة، إذ كيف يتم لهم ضبط شيء لا يرى ولا يتوقع ولا تعرف طبيعته، ولايمكن السيطرة عليه بالأنظمة والقوانين أو الكتب والتعليمات .
*وعلى ذلك فالمنهج الخفي له خطورته وتكمن خطورته في:
• أنه لا يمكن التحكم فيه ولا تحديد أسسه أو أصوله .
• قد يكون هناك تناقضا بينه وبين المنهج الرسمي.
• قد يعمل على إضعاف قيمة المنهج الرسمي.
• قد يحدث نوعا من الصراع بين المنهج الرسمي وبينه .
*ويظهر المنهج الخفي خلال:
تعامل المعلمين مع الطلاب، وتعامل المعلمين مع بعضهم البعض، وخلال أحاديث المعلمين العلمية والفكرية، وخلال الأنظمة والقوانين والتعليمات التي تفرض على الطلاب، وحتى طريقة جلوسهم في الفصل، وطريقةمزاولتهم للأنشطة. أي أنه يظهر في أي شكل من أشكال التفاعل الاجتماعي داخل المدرسة

*أمثلة على المنهج الخفي:
1- معلم المرحلة الابتدائية و الفضول لدى الطلبة.
2- المعلم المفكر.
3- المعلم و التعصب المذهبي ، القبلي، الطائفي.
4- المعلم و المظهر.
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