

تنيجة لهذا الإنتقاد ات في نهاية العشرينات وأوائل الثلاثينيات الميدلاديه من القرن الماضي ظهراتجاآه جديد في تطور الإداره , عرف باسم التحدي الإنساني والذي اتخذ فيما بعد مسمى  العلاقات الإنسانيه في العمل , وهو يمثل المرحله الثانيه من مرحله تطور الإداره .
مدرسة العلاقات الإنسانيه ::
ظهرت هذه المدرسه كما ذكرنا سلفاآ كرد فعل فعل يعارض الإتجاه التقليدي الذي نادا به ماكس ويبرو وفريدريك تايلور f.taylor الخاص بالكفاية الإدارية المبني على اساس النظريه غير الإنسانيه للعامل , لقد كان من بين الأسماء البارزه اللتي اسهمت في ظهور هذا الإتجاه ونموه كل من ماري فوليت mary p folleit, والتون مايوelton mayo , وشستر برنارد chester barnard, وهربت سايمون Herbert simon, وبالرغم من ان هؤلاء الباحثين يختلفون فيما بينهم  فيما يتصل بنظرتهم نحو الأسلوب الأمثل في الإداره  اللا انهم جميعا يشتركون في نقد النظريه التقليديه للإداره وعلى وجه الخصوص النظريه التي قدمها تايلور والتعديلات التي دخلت عليها . 
من ناحيه اخرى فانه على الرغم من الإسهامات الكبيره التي قدمها هؤلاء العلماء في مجال الإدارة الانسانيه الا انه يمكن القول بان مدرسة العلاقات الإنسانيه قد ظهرت على اساس نتائج دراسات مصنع  هاوثون)hawthorn studies) في الولايات المتحده الأمريكيه التي اجراها التون مايو وزملاؤة في شركة وسترن الكتريك)western electric) لمدة خمس سنوات منذ عام 1927م حتى عام 1932م لقد كانت القيمه البارزه في هذه المدرسه متمثله في الأهتمام بالناس حيث اعتبرت الإنسان اهم عناصر الإداره جميعاآ كما نظرت الى العمل باعتباره نشاطا اجتماعياآ . من هذا المنطلق فقد اهتمت هذه المدرسه بالروح المعنويه للعاملين ودرجة الإنسجام القائم بين المجموعه العامله  والحوافز والرضا الوظيفي . 
لقد اظهرت مدرسة العلاقات الإنسانيه انه لكي يمكن العمل على زيادة كفاءة العامل الإنتاجيه , فانه لابد من نبذ افكار المدرسة التقليديه في الإداره والقيام بتحليل عميق للعوامل غير رسميه للمنظمه بناءً على ذلك فقد بدأت تظهر بعض الإقتراحات المرتبطه برفع الكفايه الإنتاجيه للعاملين , والتي من بينها رفع المستوى التعليمي لهم والتأكيد على طرق اتخاذ القرارات الإجتماعيه والإدارة بالمشاركة بصورها المختلفه ومن ثم تدريب المديرين ليصبحو قادة فرق , كما تم ادخال اساليب تحفيز جديده الى بيئة العمل . 
لقد قادت افكار مدرسة العلاقات الإنسانيه الى ظهور قيم جديده في الإداره قائمة على اساس الحرية في العمل لقد كان هذا التوجيه ناجما من افكار دوجلاس ماكجريجورdouglas mc gregor عام 1960م التي نشرها في كتابه الجانب الإنساني للمنظمهthe human sid of enterpris , وهو الكتاب الذي قدر له ان يكون ذا تأثير عميق على التفكير الإداري عبر العالم , لقد اوضح ماكجريجور اهمية انظمه القيم الإداريه وذلك من خلال تقسيمه للمعتقدات الأداره الى مجموعتين متفاوتتين التي اطلق عليها نظرية (X)ونظرية (Y)  والتي سنستعرضها في فصل الدافعيه فالمديرون الذين يعملون وفقا لنظرية (Y)  يعتقدون ان الناس بطبيعتهم ايجابييون , جديرون بالثقه , محبون للآخرين واصحاب اراء بناءة. 
لقد حاول كثير من المديرين تطبيق اسلوب نظرية (Y)  في الإداره , لكنهم كانو غير قادرين على ان يمضو في العمليه الى نهايتها , وذلك بسبب ماترتب على الحرية الزائده في العمل من تشويش وارتباك , ادى الى تدني الإنتاج , وعدم انظباط سلوك الأفراد في العمل . 
وعلى الرغم من كل الإنجازات السابقه التي حققتها مدرسة العلاقات الإنسانيه في الإدارات الا انها تعرضت للنقد الذي كان مصدره طرق البحث التي اعتمدت عليها هذه المدرسه في نتائجها , اذ يرى الكثير من منتقدي مدرسة العلاقات الإنسانيه انها توصلت الى الكثير من التعميمات اعتمادا على عدد محدد من البحوث التي لاتوفر اساسا كافياآ لبناء نظرية علمية في الإداره الى جانب ذلك فان مدرسة العلاقات الإنسانيه تركز اهتمامها على العوامل والمتغيرات الداخلية لبيئة العمل وتهمل البيئه الخارجيه , وبناءً عليه فهي تنظر الى العمل على اعتبار انه عنصر ثابت لايتغير بتغير الزمن .
المدرسه التجريبيه :: 
نتيجة للإنتقادات التي واجهتها مدرسة العلاقات الإنسانيه . وبخاصه مايتعلق منها بالتركيز المبالغ فيه على الإنسان , باعتباره العنصر الوحيد في الإنتاج امام البيئه الخارجيه ظهرت المدرسه التجريبيه في الإداره والتنظيم , لقد ركز اصحاب هذه المدرسه على الجانب العملي في ممارسة الإدارة اكثر من تركيزهم على الجانب النظري منها , وتبعا لذلك فإنهم يرون ان الإدارة من الممكن تعلمها عن طريق الممارسه العملية اكثر من الإعتماد على الخبرة النظريه المجرده ,لقد ميز اصحاب هذه المدرسه بين اصلاحين هما : الإدارة العلميهscientific management وعلم الإداره management science. 
فالإداره العلميه تعني الممارسه العلميه للإداره على اسس علميه , بينما يعني علم الإداره البحث النظري في مجال العملية الإداريه لذا نجد ان علم الاداره له صله بميادين عديده من العلوم مثل : الرياضيات والإقتصاد وعلم النفس وعلم الأجتماع والهندسه وغيرها . 
ويؤكد رواد المدرسه التجريبيه من امثال ويليام نيومانwilliam w, وبيتر دركرpeter f.druker ( 1954) على ان الإدارة تمثل ميدانا محددا او مستقلا من النشاط البشري وان المعنى الأساس  للإداره واحد على الرغم من اختلاف التفصيلات الخاصه بانواع النشاط البشري . . مثل النشاط الإداري في الحكومه او الإدارة العسكريه او ادارة الأعمال . 
لقد كانت القيمة البارزه في هذه المدرسه تتمثل في التاكيد على " مهنية الأداره " حيث يعتقد روادها انه من الممكن الوصول بالإدارة الى مايشبه المهنة المستقله عن باقي المهن الأخرى , لذا نجد ان مناقشاتهم تتركز على الجوانب الفنيه والجوانب الاداريه من عمل المدير حيث يشير بعض كتاب هذه المدرسه الى ان اكثر المديرين عادة مايصلون الى مراكزهم الإداريه بفضل خبراتهم الفنيه المتخصصه.
ولكن نجاحهم في شغل هذه الوظائف الإداريه يتوقف بدرجه اساسيه على مدى اتقانهم لعملهم الاداري في قيادة المجموعه التي يديرونها .من ناحيه اخرى يركز رواد هذه المدرسه وفي مقدمتهم بيتر دركر على اهمية توافر المعلومات وطرق نقلها بصفتها عنصر اساسي لتحقيق الكفاءه الإداريه . 
لقد حاول انصار المدرسه التجريبيه طرح عدد من المبادئ لإدارة المنظمات من بينهاآ :: 
1. تحديد الواجبات والمسؤوليات للمدير وتحديد مهام لكل اداره او قسم . 
2. العمل على تضييق نطاق الإشراف بحيث يتراوح عدد المرؤوسين للرئيس الواحد مابين خمسه وثمانية اشخاص باستثناء الظروق الخاصه . 
3. التاكيد على وجود درجه كبيره من التفويض في المسؤوليات العملية اليوميه مع وجود ضوابط رقابيه . 
وعلى الرغم من ان المدرسه التجريبيه تحاول التأكيد على مهنية الاداره الا انها في طرحها لمابدئ ادارة المنظمات نجدها تتشابة كثيرا مع تلك التي عرضتها المدرسه الكلاسيكيه التقليديه مع ادخال بعض التعديلات عليها  لتكتسب المرونه اللازمه .
هذا الإتجاه بالطبع لم يلق قبولا كبيرا , حتى من قبل بعض رواد هذه المدرسه الذين من بينهم هربرت سيمونherbert a.simon الذين انتقدو هذه المبادئ واعتبروها من الحكم والأمثال العامه اكثر من كونها مبادئ علمية للإداره .

مدرسة النظم الاجتماعيه

 لم يتوقف تطور  الفكر الإداري عند افكار مدرسة العلاقات الانسانيه أو المدرسه التجريبيه .
فقد واصل المهتمون بالإدارة بحثهم  عن أطر ونماذج فكريه جديدة توفر شروحاً أفضل للإدارة والتنظيم .
لقد طرأ تحول جذري آخر في الفكر الأداري عندما تبنى الباحثون في مجال الإدارة و التنظيم وبخاصة علماء الاجتماع مدخل النظم الاجتماعيه في تحليل المنظمة وفهمها .
لقد اهتم علماء الاجتماع بدراسة المنظمات باعتبارها وحدات اجتماعيه ذات وظائف مهمه في المجتمعات ,وهي تتفاعل مع وحدات اجتماعيه أخرى كما أنها تتكون نفسها من وحدات فرعيه تتفاعل فيما بينها . هذا الاتجاه الجديد في تطور الادارة تمثل في افكار سليزنكp.sleznick (1949م) وبارسونزbarson(1956م) فقد لاحظ  سليزنك أن للمنظمه (مثلها مثل الكائن الحي ) حاجات من اهمها الحاجه الى البقاء والاستمرار , وان وسيلة المنظمه في اشباع هذه الحاجات هي من خلال التفاعل مع البيئة الخارجيه ,كما انها تحاول غرس جذور ثابته لها في المجتمع لتكسب الشريعة وتضمن استمرارية نشاطاتها واعتبر بارسون المنظمات نظماً اجتماعيه تتميز بوجود العلاقات التبادليه بين اجزائها وبانفتاحها على البيئه وباتجاهها نحو تحقيق هدف او اهداف محدده . وتدعو هذه المدرسه الى ان هناك عدة عناصر اساسيه لابد من مراعاتها عند اجراء دراسه تحليله لأي منظمه , هذه العناصر هي :
- المدخلات : وتعني دراسة جميع الامكانيات الداخله الى المنظمه من البيئه الخارجيه ( امكانيه بشريه -وماديه - وفنيه -ومعنويه )
- المخرجات : وتعني دراسة جميع مايخرج من المنظمه من منجزات , سواء اكانت سلعا ام خدمات .
- العمليات : وهي كافة الأنشطه والممارسات المبذوله داخل الجهاز لتحويل المدخلات الى مخرجات .
- التغذيه المرتدة : ويقصد بها معرفة عمليات التاثيير المتبادل بين المخرجات والبيئه والمدخلات ,سواء كانت التاثيرات سلبيه او ايجابيه .
لقد كانت افكار هذه المدرسه الاساس الذي بنيت عليه نظرية الموقف التي تعد امتدادا فكريا لمنهجيه النظم المفتوحه في الادارة حيث تتلخص فكرة نظرية الموقف في ان كل شي يعتمد هذا يعني ان الخصائص التنظيميه و الظواهر السلوكيه للمنظمات لايمكن ادراك كنهها وفهمها بدون الاخذ في الاعتبار عوامل الموقف وظروفه داخل المنظمه وخارجها .
على هذا  الاساس فإن ما توصلت اليه المدارس الاداريه السابقه (المدرسه الكلاسيكيه ,ومدرسة العلاقات الانسانيه و المدرسه التجريبيه ) من نتائج لا يمكن اعتبارها عالميه (اي تصلح لكل مكان ) او ثابته (اي تصلح لكل زمان ) ولكنها قد تكون صحيحه ومفيدة في تحليل وفهم االظواهر التنظيميه او السلوكيه تحت ظروف معينه .
لقد كان اسهام مدرسة النظم الاجتماعيه في تطوير الفكر الاداري كبيراً جدا وخاصة فيما يتعلق بعلاقة المنظمه بالبيئه الخارجيه التي تعمل بها وتاكيدها من خلا نظرية الموقف على رفض تعميم مبادئ الاداره في كل زمان و مكان , على الرغم من انها تهمل مايحدث داخل المنظمه من علاقات وتفاعلات ..
تمثل المرحله الراهنه من تطور الاداره مزيجا تراكميا من الافكار والمبادئ التي طرحتها مدارس الاداره السابقه . فلا تزال افكار المدرسه الكلاسيكيه (التقليديه) المتمثله في العقلانيه والتاكيد على الجانب الاقتصادي ومبادئ العمل كما نادت به النظريه البيروقراطيه ومدرسة الاداره العلميه ماثلا الى هذا اليوم في كثير من ممارساتنا الاداريه في المنظمات الحديثه . من ناحية أخرى نجد أن فكرة الاهتمام بالانسان والأخذ في الاعتبار احتياجاته ومشاعره في العمل كما نادت بذلك مدرسة العلاقات الانسانيه حيث تجد مكانتها وتطبيقاتها في الممارسات الاداريه على نطاق واسع , الى جانب ذلك نجد ان فكرة التاكيد على مهنية الاداره من خلال التركيز على الجانب العلمي من الممارسة الاداريه اكثر من التركيز على الجانب النظري , كما نادت بذلك المدرسة التجريبيه , اذ يحظى بكثير من الاهتمام والقبول لدى كثير من المنظرين والممارسين في مجال الادارة . وكما هو الحال بالنسبه لمفاهيم المدارس السابقه الثلاثه فان المفاهيم الاداريه التي حملتها لنا مدرسة النظم الاجتماعيه وبخاصة فيما يتصل بدراسة المنظمات باعتبارها وحدات اجتماعيه ذات وظائف متعدده والنظر اليها باعتبارها نظاما مفتوحا يتاثر بالبيئه الخارجيه من حولها لا تزال محل تقدير واهتمام من الباحثين و الممارسين الادرايين .
على انه ومع الاقرار باهمية الافكار التي تركتها لنا مدارس الادارة السابقه الا انه يمكن القول بان تطور المنظمات الاداريه الحديثه والتعقيد الذي تشهده الاداره نتيجة للتنافس المحلي والعالمي الشديد على المنتجات والخدمات قد حفز الكثير من الباحثين الاداريين الى طرح عدد من النظريات والمداخل الجديده في الاداره .
من النظريات والمداخل الحديثه نذكر على سبيل المثال لا الحصر خمس نظريات اساسيه هي : النموذج الياباني في الاداره ونظرية الثقافه التنظيميه وادارة الجودة الكليه واعادة هندسة الادارة وادارة المعرفه .
أ . النموذج الياباني في الادارة :
يركز النموذج الياباني في الادارة على جوانب من الادارة في اليابان التي يمكن تطبيقها في مجتمعات اخرى خارج اليابان . لقد كان رائد هذا النموذج ويليام آوشيwilliam ouche الذي قدم لنا نظرية (Z) سنتطرق لها بالتفصيل في فصل الدافعيه -
التي يهدف من ورائها الى استفادة الصناعة الامريكيه من التجارب اليابانيه الاداريه الصناعيه مع الاحتفاظ بالقيم الامريكيه . لقد اكدت نظرية (z)على عدة قضايا اداريه .
منها : ضرورة الاهتمام بالعاملين من حيث الامان الوظيفي ومشاركتهم في اتخاذ القرار و التأكيدعلى المسؤوليه الجماعيه في العمل , والاهتمام بالجودة و ايجاد سياسات واضحة فيما يتصل بالتطور الوظيفي للعاملين والتحكم في المعلومات ,واظهار مزيد من الاهتمام بالجوانب الانسانيه والقضايا الخاصة بالعمل بالنسبة للعالمين .
ب . نظرية الثقافه التنظيمية :
ظهرت نظرية الثقافة التنظيميه في الدراسات التنظيميه بصورة واضحه ومميزيه في نهاية السبعينيات وبداية الثمانينات من القرن العشرين الميلادي . لقد حاول الكاتب شاينf.schein (1985) باعتباره من رواد هذه النظرية ان يقدم لنا مفهوم الثقافه بصورة محدده ودقيقة ,وذلك من خلال الاشارة الى ان جوهر الثقافة يكمن في طبيعة القيم والمعتقدات و الافتراضات المشتركه بين اعضاء منظمة ما . كما يرى ان دراسة الثقافة التنظيميه يجب ان تشمل ثلاثة جوانب رئيسيه 
هي : الظواهر الملموسة , والقيم الاساسيه لأعضاء المنظمه بشان طبيعة الانسان والبيئه .
وفي الواقع ان مفهوم الثقافة التنظيميه يعد اليوم مجالا حيا للدراسة والبحث في  عالم المنظمات, حيث انه يلقى قبولا عاما من الباحثين والمجلات المتخصصة في الادارة . فلقد افردت كثير من المجلات الدورية اعدادا خاصة ناقشت فيها مفاهيم نظرية الثقافه التنظيميه منهجا جيدا في ادارة التغيير وبخاصة عندما تعمل هذه المنظمات في بيئات غير مستقره .
ج . ادارة الجودة الكليه :
يعد مفهوم ادارة الجودة الكليهtotal quality management من المفاهيم الحديثة في الاداراة ليس في القطاع الخاص فقط بل و القطاع الحكومي على حد سواء . ويعد ادوارد ديمنجedwards deming من ابرز رواد هذا المفهوم واهم منظرية ولقد بدأ هذا المفهوم في اليابان بعد خروجها من الحرب العالمية الثانيه (1939-1945)  وأرادت ان تعيد بناء البلاد وتحسين صورتها بعد الهزيمه العسكريه , ودخول الأسواق العالميه فاختارت الجودة استراتيجية لها واستعانت بعدد كبير من الخبراء والعلماء في هذا المجال , وكان منهم العالم الامريكي ادوارد ديمنج . وبعد ان طبقت الشركات اليابانيه مبادئ ديمنج على مدار سنوات عديدة تحسنت الجوده الانتاجيه والتنافسيه اليابانيه بصورة مذهلة وانهالت المكافآت والجوائز والاستحقاقات التي نالها ديمنج في اليابان وبعد ذلك انتشرت افكار ديمنج في الولايات المتحدة وبقية ارجاء العالم .

ولقد اصبح مفهوم ادارة الجوده الكليه محور الاهتمام في مجال الاداره الحديثه ,بل يمكن القول بان ادارة الجوده الكليه تحظى اليوم باهتمام كبير في
جميع انحاء العالم بما فيه العالم العربي , حيث اوجدت كثير من المنظمات العربية لها وحدات اداريه خاصة بالجودة في هيكلها التنظيمي ,كما اوجدت برامج تدريبيه خاصة بنشر هذا المفهوم .
لقد اكد مفهوم ادارة الجودة الكلية على عدد من المتلطبات المهمه لضمان تحقيقها في منظمات الاعمال يمكن استخلاصها فيما ياتي :
1. التزام الاداره العليا بجعل الجودة في المقام الاول من اهتماماتها .
2. التاكيد على اهمية دور العميل , او المستفيد من الخدمة او المنتج .
3. العمل باستمرار من اجل تحسين العمليات و الاجراءات .
4. التركيز على الجودة في جميع مراحل تقديم الخدمه , وليس في آخر المراحل فقط.
5. تاكيد وجوب التمييز بين جهود الفرد والجهود الجماعه .
6. استخدام الاساليب الاحصائيه لقياس الجودة .
7. اشراك المستفيدين والعاملين في تطبيق مفهوم ادارة الجوده .
د. الهندرة :    
ظهر مفهوم ادارة هندسة الادراهbusiness reengineering وكما يحلو لبعضهم تسمية "اعادة هندسة نظم المعلومات " او "الهندرة " , في عام 1990 على يد مايكل هامرm.hammer في مقالته التي نشرت في دورية هارفرد بزنس ريفيو ثم انتشر هذا المفهوم بصورة سريعة في الاوساط الاكاديميه وفي قطاع الاعمال ,باعتباره اتجاها جديدا في علم الادارة يمكن ان يؤدي الى تغيرات جذرية في اداء المؤسسات لتتناسب مع متطلبات هذا العصر .
و"الهندره" كلمة عربية جديده مركبة من كلمتي (هندسة ) و (اداره )  و هي ترجمه للكلمتين الانجليزيتن reengineering businessالتي تعني اعادة هندسة الاعمال .
هذا المفهوم الحديث يمكن تعريفه على انه وسيلة ادارية منهجية تقوم على اعادة البناء التنظيمي من جذوره , وتعتمد على اعادة هيكلة العمليات الاساسيه وتصميمها بهدف تحقيق تطوير جوهري وطموح في اداء المنظمات بما يكفل سرعة الاداء و تخفيض التكلفه . ومن هذا المفهوم يمكن القول ان الهندره تعد خطوة متقدمة جدا نحو تحقيق تحسينات جوهريه في معايير الاداء الحاسمه المتمثله في الجودة و الخدمة و السرعة , وتهدف الى التركيز على الانشطة والتمحور حول العميل وتوحيد الاعمال ودمجها , كما تهدف الى التغير الجذري في الاداء وتطوير بيئة الادارة . وهناك عدد من الخصائص التي تميز مفهوم ادارة هندسة الاداره عن غيره من الفاهيم السابقة . هذه الخصائص تتمثل اهمها فيما ياتي :
1- اعادة التصميم الجذري  للعميات الاداريه .
2- الإستخدام الضروري لتقنية المعلومات (IT) كمقوم ومساعد على مشروع اعادة هندسة الإداره 
3- التركيز على تحقيق الاهداف و النتائج الاستراتيجيه .
هـ . ادارة المعرفه :
برز الاتجاه نحو ادارة المعرفه في الكتابات الحديثة لعلماء الاداره . ويعد العالم اليباني ايكوجيدونوناكاi.nonaka.من رواد هذا الاتجاه حيث لاقت دراسته المنشورة عام 1991م قبولا واسعا في اوساط الباحثين الاداريين .
ووفق مايرى انصار هذا التوجه . فان المعرفة هي المصدر الاخير للميزة التنافسيه . فعندما تتطور الاسواق والتكنولوجيا يتكاثر المنافسون ويتزايدون وتتقدم المنتجات سريعا لكن تبقى المعرفه هي مجال الحسم . فالشركات الناجحه هي التي تعزز المعرفة وتنشرها على نطاق واسع في جميع انحاء الشركه . وتجسدها بسرعه في تكنولوجيا و منتجات جديدة .
كما يرى رواد هذا المفهوم اهمية بالغه للمعرفه تفوق باقي عوامل الانتاج الاساسيه (الارض ,العمل . راس المال )وهي النوع الجديد من راس المال الفكري الذي لايخضع للتناقص والنضوب .
وقد صنف ميشل زاكm.zack المعرفه الى ثلاث اقسام 
اولا: المعرفه الجوهريه 
وهي الحد الادنى من المعرفه الذي يجب ان يكون موجودا في الشركات للقيام بعملها ,وهذا النوع من المعرفه لايحقق ميزة تنافسيه للشركات 
ثانيا :المعرفه المتقدمه 
وهي المعارف التي تجعل الشركه تتميز عن منافسيها ,فربما كانت الشركه تملك المستوى نفسه من المعرفه لكن لديها القدره على استخدام هذه المعرفه للتميز عن الاخرين 
ثالثا :المعرفه الابتكاريه 
وهي المعرفه التي تمكن الشركه من ان تقود السوق وتكون رائده الصناعه وهذا النوع من المعرفه هو الذي يمكن الشركات من ان تكون قادره على تغيير قواعد اللعبه في مجال صناعتها 

مما سبق نخلص الى القول :ان الفكر الاداري لايزال في تطور مستمر هذا التطور يفرضه واقع منظمات الاعمال وماتعيشه من تعقيدات وطموحات تتعلق بمحاولة التوازن بين بقائها واستمرارها من جهه وتحقيق احتياجات ومتطلبات عملائها الداخلين والخارجين والبيئات التي تعمل فيها جهة اخرى 
الى جانب ذلك فان الفكر الاداري سوف يظل خاضعا للتطوير في المستقبل طالما ان هناك الكثير من المحركات والدوافع التي تدفع الى هذا التطور التي من من ابرزها حركة العولمه ومطالب منظمة التجاره العالميه وانفتاح الشعوب على بعضها بعضا من خلال تطور تقنيات المعلومات والحاسب الالي وثورة الاتصالات . 
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