
المحاضرة الحادية عشر
معاهد وبرامج التربية الخاصة

معاهد وبرامج العوق البصري
1. معاهد النور للمكفوفين:
في عام 1380 هـ تكللت جهود فردية سابقة لبعض المواطنين المكفوفين بالنجاح و إصدار خادم الحرمين الشريفين عندما كان وزيراً للمعارف ( آنذاك ) قراره بفتح أول معهد نور للمكفوفين ، و كان أول لبنة في التعليم الخاص المنظم ، ثم أخذت الوزارة تتوسع تدريجياً ، حسب أعداد المكفوفين في المدن ذات الكثافة السكانية في فتح معاهد النور للمكفوفين إلى أن تبنت الإدارة العامة للتربية الخاصة أسلوب دمج الطلاب ذوي الاحتياجات التربوية الخاصة في مدارس وفصول التعليم العام  .
وفي عام 1411 هـ تم  إلحاق عدد من طلاب المرحلة الثانوية ( بمعهد النور بالأحساء ) بإحدى المدارس الثانوية بالتعليم العام حيث تمكن أولئك الطلاب من التعليم جانباً إلى جنب مع أقرانهم المبصرين ، و نظراً لما حققته هذه التجربة من نجاح فقد تم التوسع فيها لجميع المراحل الدراسية ( ابتدائي و متوسط و ثانوي ) حتى بلغ عددها في العام الدراسي 1422/1423هـ 42 برنامجاً بعد توفير مقومات تلك البرامج بتجهيزها بغرف المصادر و الأدوات و اللوازم التعليمية ، و المعلمين المتخصصين

وتتميز هذه البرامج بما يلي:
• عدم عزل المكفوفين عن أقرانهم.
• تمكن كل من الكفيف و المبصر من التعرف على قدرات الآخر و التعاون في سبيل اكتساب العلم و المعرفة ثم خدمة مجتمعهم.
• توفير الخدمات التربوية للمكفوفين قريباً من سكن أسرهم .

شروط القبول في معاهد وبرامج العوق البصري:
1 - أن يكون لدى الطفل كف بصر بموجب تقرير طبي يحدد درجة فقدان البصر ومجاله معد من قبل جهة مختصة معتمدة.
2- أن لا تقل درجة ذكائه عن 75 درجة على اختبار وكسلر ، أو 73 درجة على اختبار ستانفورد بينيه أو ما يعادل أياً منهما من اختبارات الذكاء الفردية المقننة الأخرى. 
3 - أن لا يوجد لدى الطفل عوق رئيس أخر يحول دون استفادته من البرنامج التعليمي. 
4 - أن لا يقل عمره عن 6 سنوات ولا يزيد على 15 سنة للقبول في الصف الأول الابتدائي. 
5 - أن يكون قد تم تشخيص الطفل من قبل فريق متخصص حسب ما ورد في باب القياس والتشخيص. 
6 - يقبل التلميذ المحول من التعليم العام إلى التربية الخاصة إذا انطبقت عليه شروط القبول ويسجل في الصف الذي كان
يدرس فيه أو الصف الملائم لقدراته وتصمم له خطة تربوية فردية تلبي احتياجاته

التربوية الخاصة.
السلم التعليمي :
تطبق معاهد النور وبرامج العوق البصري للبنين سلماً تعليمياً يتكون من ثلاث مراحل دراسية كما هو متبع في التعليم العام على النحو التالي : 
- المرحلة الابتدائية ( ست سنوات ) 
- المرحلة المتوسطة ( ثلاث سنوات ) 
- المرحلة الثانوية ( ثلاث سنوات ) 

المناهج و الكتب الدراسية :
يستخدم في معاهد وبرامج العوق البصري الكتب المدرسية المقررة في التعليم العام بعد تدقيقها وإخراجها وتحويلها إلي طريقة برايل، ومراجعتها فنياً لتكييفها للطباعة البارزة ، و تحديد ما يحتج منها إلى تعديل من قبل لجان فنية تكلف لهذا الغرض و إدخال التعديلات البسيطة التي تحتاجها وذلك في نطاق الالتزام بنفس المحتوى للمنهج و المستوى العلمي للمادة ، بقدر الإمكان ، و إعداد الرسومات و الأشكال التوضيحية و الخرائط ليكون الكتاب المدرسي البارز مطابقاً  للكتاب المدرسي العادي كلما كان ذلك ممكناً . وتطبق في المرحلة الابتدائية و المتوسطة و الثانوية ( شعبة العلوم الشرعية و اللغة العربية ) مناهج و كتب التعليم العام مع إدخال بعض التعديلات التي تقتضيها خصائص العوق البصري و إمكانيات الطباعة بخط برايل و إخراج الرسومات
والإشكال التوضيحية بالطريقة البارزة في كتب اللغة الإنجليزية و الرياضيات و العلوم و الجغرافيا والحاسب الآلي .
وفي المرحلة الابتدائية يدرس الطالب في الصف الأول الابتدائي منهجاً خاصاً لتعلم القراءة و الكتابة بطريقة برايل وفي الصفوف الثلاثة الأولى من تلك المرحلة يدرس الطالب منهجاً عن التحرك و إدراك الاتجاهات بمعدل حصتين في الأسبوع وفي المرحلة المتوسطة يدرس الطالب الحاسب الآلي بمعدل حصة واحدة في كل صف من صفوف تلك المرحلة .
وفي المرحلتين الابتدائية و المتوسطة يدرس الطلاب مهارات خاصة لمادة التربية الفنية تتمشى مع الأسس الفنية للعملية التعليمية للمكفوفين في إطار الأهداف العامة لمادة التربية الفنية للتعليم العام و الأهداف الخاصة لتلك المادة للمكفوفين. 
أما المرحلة الثانوية فيدرس الطالب مادة الحاسب الآلي في الصف الأول الثانوي بمعدل خمس حصص ، وفي الصف الثاني الثانوي
بمعدل ثلاث حصص ، وفي الصف الثالث بمعدل حصتين في الأسبوع .

2. برامج المعوقين بصريا في التعليم العام:
(أ) برامج دمج المكفوفين في التعليم العام:
طبقت وزارة التربية والتعليم السعودية أسلوب تعليم الطالب الكفيف مع زميله المبصر في المدرسة العادية منذ عام 1411هـ، بالمرحلة الثانوية بمدينة الإحساء، وذلك بمعهد النور للبنين بالهفوف خلال الفصل الدراسي الثاني من العام الدراسي 1404/ 1405 هـ في أكثر من مدرسة ثانوية عادية، وفي العام 1411 هـ بدأ تطبيق أسلوب الدمج بشكل منتظم في ثانوية حراء بمدينة الهفوف، ويعتبر أسلوب الدمج أحد الاتجاهات التربوية الحديثة في تربية المعاقين.

(ب) برنامج فتح فصول خاصة بالمكفوفين ملحقة بالمدارس العادية:
اتجهت الأمانة العامة للتربية الخاصة إلي تجريب أسلوب آخر من أساليب الدمج، وهو الدمج الجزئي الذي يتمثل في فتح فصول مستقلة ملحقة بالمدارس العادية واشتراك الطلاب في النشاطات التعليمية المناسبة مع أقرانهم العاديين وقد تم التوسع في برامج الدمج الكلي علي حساب الدمج الجزئي.

(ج) برنامج رعاية الطلاب ضعاف البصر في التعليم العام:
الأجهزة و الأدوات و اللوازم التعليمية :
توفر الوزارة لطلاب معاهد وبرامج المعوقين بصرياً الأجهزة و الأدوات و اللوازم و الوسائل التعليمية لسير العملية التعليمية بيسر ، و يستلم كل طالب بدون مقابل لوحة كنابية خشبية بطريقة برايل ، و لوحة مكعبات فرنسية بلوازمها و آلة كاتبة بطريقة برايل ، و تصرف الآلة الكاتبة لكل طالب ابتداء من الصف الرابع الابتدائية و تكون ملكاً له ليستعين بها في دراسته الجامعية ، و يوجد بكل معهد أعداد كافية من أدوات الهندسة الأمريكية و الألمانية الطراز ماركة نورما ، بجانب أدوات الهندسة التي قام و يقوم مركز الوسائل التعليمية للمكفوفين بإنتاجها                  
و يزود مركز الوسائل التعليمية المعاهد و البرامج بإنتاجه من جميع أنواع الوسائل و الأدوات التعليمية بأعداد تغطي احتياج الطلاب، و قد زودت الوزارة المعاهد والبرامج بمقاييس بارزة للضغط الجوي ولقياس نسبة الرطوبة في الجو وكذا لقياس درجة حرارة جسم الإنسان ، و بوصلات بارزة لمعرفة الجهات الأصلية . 
و يوجد في المعاهد و البرامج آلات كاتبة برايل لاستخدام المبصرين بمعنى أن لوحة المفاتيح عادية و لكنها تطبع بالإنجليزية بطريقة برايل ، و آلات ثرموفورم للتشكيل الحراري، و تفيد هذه الآلات في توفير الوسائل و الخرائط و المطبوعات البارزة بالأعداد التي يرغبها المعلم لتوزيعها على الطلاب وفي زمن قصير جداً و أيضاً في سحب أسئلة الاختبارات و التطبيقات و المذكرات ... الخ . 
و تتوفر في معاهد وبرامج النور الأجهزة و الأدوات الرياضية الخاصة بالمكفوفين مثل الكرات الصوتية الكهربائية و الجرسيه العادية و العجلات الثابتة و العصي البيضاء التي تستخدم لتدريبات التحرك و إدراك الاتجاهات ، و بالنسبة لتدريس مادة التربية الفنية زودت الوزارة المعاهد و البرامج بوحدات كاملة من الخزف و الصلصال و أفران حرق للإنتاج التشكيلي للطلبة من خامة الصلصال و أيضاً بمناشير كهربائية و رقائق الألمونيوم للتشكيل الفني من خلال النماذج المجسمة ...الخ      وفي هذا النطاق تم توفير الآلات الكاتبة العربية و الإنجليزية العادية في كل معهد و برنامج لتدريس مادة الآلة الكاتبة بالمرحلتين المتوسطة و الثانوية ، و التي سيحل محلها تدريجياً أجهزة الحاسب الآلي .

المكتبات المدرسية :
تلعب المكتبات المدرسية دوراً جوهرياً في العملية التعليمية للمعوقين بصرياً لأثرها الفعال في تثقيف الطلاب و حثهم على القراءة و الاطلاع ، ولذا حرصت الوزارة من خلال الأمانة العامة للتربية الخاصة على تكوين مكتبة مدرسية في كل معهد من معاهد المكفوفين . 

أقسام المكتبة : 
1- قسم الكتب المطبوعة بالخط العادي : 
وهو منظم حسب التصنيف العشري لجون ديوي ، و يحتوي هذا القسم على العديد من الكتب التربوية و التعليمية
و المنهجية و الثقافية و الدوريات و المطبوعات التي تعتبر مراجع للمعلمين لتوسيع محيط ثقافتهم ، الأمر الذي له مردودة التربوي و العلمي على المستوى التحصيلي للطلاب ، و تزويدهم بالمعرفة الحديثة . 

2- قسم الكتب المطبوعة بطريقة برايل : 
في مقدمة ما يضمه هذا القسم القرآن الكريم ( 6 مجلات للنسخة الواحدة ) و المعجم الموجز و القاموس العصري للغة الإنجليزية بجانب بعض الكتب الإسلامية و الثقافية و المجلات و الدوريات التي تصدر في العالم العربي أو تلك التي تصدر تحت إشراف هيئة اليونسكو . 

3- قسم الكتب الصوتية:
و هو قسم خاص بالكتب الصوتية التي تقوم المكتبة المركزية الناطقة بتسجيلها أو المسجلة عبر جهات أخرى ، و تشرف المكتبة على نسخها ، و إرسال نسخ منها إلى معاهد وبرامج النور ، و من بين ما يضمه هذا القسم القرآن الكريم و كتب ثقافية و إسلامية و مقررات دراسية للمرحلتين المتوسطة و الثانوية خاصة لمواد التربية الإسلامية و اللغة العربية و اللغة الإنجليزية و الاجتماعيات . 
و يوجد في هذا القسم أجهزة تسجيل و نسخ و مسح ، و يقوم المعلمون و الطلاب بتوظيف تلك الأجهزة في تسجيل النشاط الإسلامي و التعليمي و الثقافي و الاجتماعي بالمعاهد .

الاختبارات :
تسير اختبارات معاهد وبرامج النور وفق القواعد و الإجراءات التنظيمية التي تسير عليها اختبارات التعليم العام لسنوات النقل و الشهادات العامة ، و تتم اختبارات الشهادات الابتدائية و الكفاءة المتوسطة لا مركزياً من قبل المعاهد ، أما بالنسبة إلى اختبارات الثانوية العامة فقد كانت تتم من قبل المعاهد ، إلا أنه في عام 1417 هـ صدر قرار معالي وزير المعارف رقم 1504/27 في 19/7/1417 هـ بجعل اختبارات الثانوية العامة مركزية ، و توحيدها مع اختبارات الثانوية العامة للمبصرين ، وجدير بالذكر أن الكفيف يحتاج إلى وقت زمني أطول في تأدية الاختبارات من نظيره المبصر ، بسبب البطء في كتابة طريقة برايل ، علماً بأن أسئلة الاختبارات تطبع بطريقة برايل.
المحاضره الثانيه عشر
معاهد برامج العوق السمعى

تطوير تعليم الصم وضعاف البصر فى المملكه
كانت البدايه الرسميه لتعليم الصم وضعاف السمع فى المملكه العربيه السعوديه في العام 1384هـ 1964م  عندما افتتحت وزراه المعارف ممثله فى إداره التعليم الخاص آنذاك أول معهدين للطلاب والطالبات الصم  فى مدينه الرياض احدهما للبنين والآخر للبنات -  التحق بهما 41 طالباً وطالبة .
في البداية كان الهيئة التدريسية في المعاهد من المتقاعدين لذا قامت الوزارة في العام1388هـ بتنظيم دورة تدريبية لمعلمي ومعلمات الصم الوطنيين مقرها الرياض وامتدت لستة اشهر التحق بها 30 معلما و30معلمة وشاركت فيها هيئة اليونسكو وتضمن البرنامج التدريبي طرق تدريس الصم والوسائل المستخدمة في تعليم الصم والاجهزة والمعدات والادوات العلمية المعينة في تعليم الصم وشخصية الطفل الاصم والتربية الاجتماعية والرياضية والنفسية للاطفال الصم كذلك الرعاية الداخلية للصم والتدريب المهني .
واستمر التوسع في انشاء معاهد الامل للصم حتى بلغ عددها في العام 1409هـ 9 معاهد للبنين و5 معاهد للبنات وفي ذلك العام بدأت نقلة نوعية في تعليم المعوقين سمعيا حيث تم افتتاح برنامجا لضعاف السمع والنطق ملحقا بمدرسة من مدارس التعليم العام هي مدرسة المهلب بن ابي صفرة الابتدائية بمدينة الرياض حيث كان تعليم المعاقين سمعيا قبل ذلك العام مقتصراً على الطلاب الصم وبعبارة اخرى كان الصم وضعاف السمع يتلقون نفس المقررات الدراسية وفي فصول مدمجة لكن بعد تطبيق وانتشار برامج ضعاف السمع اصبح الطلاب ضعاف السمع والنطق يدرسون نفس مناهج الطلاب العاديين في فصول ملحقة بمدارس التعليم العام.
في العام 1410هـ بدء استحداث برامج فصول الامل المسائية وذلك بافتتاح برنامجاً مسائياً لمحو الأمية للطلاب الصم.
في العام 1411هـ حدثت نقلة نوعية اخرى في تعليم الصم حيث تم افتتاح برنامجاً للطلاب الصم في مدرسة من مدارس التعليم العام في مدينة سكاكا الجوف حيث يلتحق الطلاب بفصول ملحقة في المدرسة العادية ويدرسون مقررات دراسية خاصة بالصم.
في العام 1414هـ تم نقل اختصاصات معاهد الامل للبنات من وزارة المعارف الى الرئاسة العامة لتعليم البنات وكانت قد بلغ عدد معاهد البنات 9 معاهد والبنين 15 معهدا وبرنامجيين لفصول الامل الملحقة بمدارس التعليم العام وبرنامجاً لفصول ضعاف السمع والنطق الملحقة بمدارس التعليم العام وثلاثة برامج مسائية ومركزين للسمع والكلام.
واستمرت مثل هذه البرامج في الانتشار حتى بلغت في العام 1417هـ 9 برامج لفصول الامل الملحقة بمدارس التعليم العام بينما بلغ عدد المعاهد في ذلك العام 17 معهداً للطلاب الصم كما بلغ عدد برامج ضعاف السمع والنطق الملحقة بمدارس التعليم العام 4 برامج ومركزين للسمع والكلام وفي العام نفسه حدثت النقلة النوعية الثالثة في تعليم الصم وضعاف السمع في المملكة وذلك بتطبيق برامج دمج الطلاب ضعاف السمع والنطق في فصول التعليم العام عبر برنامج المعلم المتجول .
في العام 1419هـ تم استحداث برنامجين لغرفة المصادر لضعاف السمع والنطق في المرحلة الابتدائية وهما من برامج الدمج التربوي بالاضافة الى التوسع في استحداث برامج الصم وضعاف السمع والنطق في مدارس التعليم العام .
في العام الدراسي 1422-1423هـ بلغ عدد معاهد وبرامج الامل 110 معهدا وبرنامجاً كما بلغت برامج فصول ضعاف السمع 47 برنامجاً وتم التوسع في استحداث برنامج لمتعدي العوق ليصبح عددها 5 برامج .
معاهد الامل للصم:
تعتبر معاهد الامل من اقدم انماط الخدمات التعليمية المقدمة للصم في المملكة منذ العام 1384هـ وتعتبر مستقلة تماماً عن التعليم العام كما تعتبر الاقل انتشاراً مقارنة ببرامج الفصول الملحقة والاقل نمواً ويتوفر في بعض هذه المعاهد اقسام داخلية اماكن للاقامة طوال الفصل الدراسي مخصصة للطلاب الذين يقطنون في اماكن لايتوفر بها اي خدمات تعليمية حكومية للصم .
وتوفر هذه المعاهد التعليم المتخصص للطلاب الصم من المرحلة التحضيرية مرحلة ماقبل المدرسة حتى نهاية المرحلة الثانوية الفنية.
شروط القبول:
-ان تكون درجة فقد سمع  الطفل من 70 ديسبل فأكثر في افضل الاذنين مع استخدام المعينات السمعية بموجب تقرير من جهة مختصة معتمدة.
-ان لا تقل درجة ذكائه عن 75 درجة على اختبار وكسلر او 73 درجة على اختبار استانفورد بينيه او مايعادل ايا منهما من اختبارات الذكاء الفردية المقننه الاخرى
-ان لايوجد لدى الطفل عوق رئيس اخر يحول دون استفادته من البرنامج التعليمي .
-ان لايقل عمره عن 6 سنوات ولا يزيد على 15 سنه للقبول في الفصل الاول الابتدائي .
-ان يكون قد تم تشخيص الطفل من قبل فريق متخصص حسب ماورد في باب القياس والتشخيص الوارد في القواعد التنظيمية لمعاهد وبرامج التربية الخاصة.
-يقبل التلميذ المحول من التعليم العام الى التربية الخاصة اذا انطبقت عليه شروط القبول ويسجل في الصف الذي كان يدرس فيه او الصف الملائم لقدراته وتصمم له خطة تربوية فردية تلبي احتياجاته التربوية الخاصة.
السلم التعليمي.
تطبق معاهد وبرامج الامل سلماً تعليمياً يتكون من اربع مراحل دراسية هي:
1/ المرحلة التحضيرية : سنة واحدة
-يدرس فيها الطلاب الصم في هذه المرحلة التحضيرية بعض المفاهيم والمهارات الاساسية التي تتناسب مع قدراتهم من خلال وحدات دراسية تم تطويرها في العام الدراسي 1423/1424هــ وهي كالتالي:
(بيتي- اسرتي- مدرستي- الحي) وتدرس في السنة الاولى , وفي السنة الثانية تدرس الوحدات الدراسية التالية: (الرياضيات- القراءة والكتابة- انا مسلم) بالاضافة الى القرآن الكريم والتربية البدنية والتربية الفنية.
-الاصل ان يدرس الطلاب السنة التحضيرية الاولى في معاهد وبرامج الامل للبنات ومن ثم يستكملون السنة الدراسية الثانية من المرحلة التحضيرية في معاهد وبرامج الامل للبنين.
المرحلة الابتدائية: ست سنوات
-تم اعتماد تدريس مقررات التعليم العام تدريجياً في معاهد وبرامج الامل للصم اعتباراً من العام الدراسي 1424/1425هـ بعد تعديل الخطة الدراسية ووضع قائمة بالمعارف والمهارات لكل صف.
المرحلة المتوسطة: ثلاث سنوات
-تم اعتماد تدريس مقررات التعليم العام في الصف الاول المتوسط في العام الدراسي 1430/1431هــ وفي الصف الثاني المتوسط في العام الدراسي 1431/1432هـ وفق خطة دراسية جديدة تتضمن 32 حصة اسبوعياً ووفق قائمة ارشادات وتوجيهات بالاضافة الى الموضوعات المقررة وبذلك سيكتمل تطبيق مقررات التعليم على المرحلة المتوسطة بمعاهد وبرامج الامل للصم السنة الدارسية القادمة 1432/1433هـ
المرحلة الثانوية: ثلاث سنوات
-يدرس الطلاب في هذه المرحلة منذ العام 1410هـ مقررات دراسية خاصة تركز على الجانب المهني(الحاسب الآلي) الذي يستحوذ على 11 حصة من اصل 32 حصة معتمدة في الخطة الدراسية.

برامج المعاقين سمعياً في التعليم العام:
أ)برامج فصول الامل للصم الملحقة بمدارس التعليم العام:
تعتبر برامج فصول الامل للصم الملحقة بمدارس التعليم العام جزء من المدارس الموجودة بها وتدار من قبل معلمين متخصصين في تربية وتعليم الصم الذين يدرسون نفس المقررات المطبقة على اقرانهم السامعين بعد اجراء بعض التعديلات البسيطة بما يتناسب مع قدراتهم وخصائصم وتعتبر هذه البرامج الاكثر انتشاراً من الانماط التعليمية المختلفة المقدمة للطلاب الصم في المملكة والاكثر نمواً بالرغم من حداثة تطبيقها نسبياً في المملكة منذ العام 1410هــ
وبالرغم من ان الطلاب الصم عبر هذا النمط يدرسون في فصول خاصة بهم ضمن مدارس التعليم العام الا ان هناك العديد من المشاركات مع اقرانهم السامعين وخصوصاً في مجالات النشاط الرياضي والفني والاجتماعي ولاتختلف المقررات الدراسية المقدمة لهم عبر هذا النمط عن المقررات الدراسية المقدمة لهم عبر نمط المعاهد كما يتوفر للطلاب الصم في هذا النمط التعليم المتخصص عبر المراحل الاربع من التحضيري حتى نهاية مرحلة الثانوية الفنية.
ب)برامج فصول ضعاف السمع والنطق الملحقة بمدارس التعليم العام:

اهداف البرامج:
تهدف هذه البرامج الى مايأتي:
1-الاخذ بيد فئتين من الطلاب هما فئة ضعاف السمع وفئة تعاني من صعوبات النطق والكلام وتؤثر على تحصليهم الدراسي والتكيف الاجتماعي داخل الفصل العادي.
2-اتاحة الفرصة لضعاف السمع والنطق لمواصلة دراستهم حسب مقررات التعليم العام بطريقة تفي باحتياجاتهم التعليمية والتربوية والاستفادة من العناية الطبية والتربوية وخدمات التربية السمعية المتوفرة في معاهد الامل ومراكز السمع والكلام وخاصة في مجال تدريبات النطق على امل تأهيلهم لمسايرة زملائهم بالتعليم العام والعودة الى مدارسهم المحولين منها بعد ان يتم تقويم مالديهم من عيوب في النطق والكلام الى حد يساعدهم على التكييف في المدرسة والمجتمع.
3-العمل على تعزيز الثقة بالنفس وتلبية احتياجاتهم النفسية لتحقيق التوافق النفسي والاجتماعي.
4-تقليل نسبة الاهدار في التعليم حيث يسبب تكرار رسوبهم في الفصل العادي ظواهر سلبية كالتسرب والانقطاع عن الدراسة.
5-محاولة استثمار الطاقات الموجودة لدى هولاء الطلاب للمساهمة في برامج تنمية المجتمع كعناصر منتجة في اطار ما منحهم الله من قدرات.
شروط القبول في برامج ضعاف السمع:
1-ان تكون درجة فقد سمع الطفل بين 35 الى 69 ديسبل في افضل الاذنيين مع استخدام المعينات السمعية بموجب تقرير من جهة مختصة معتمدة.
2--ان لا تقل درجة ذكائه عن 75 درجة على اختبار وكسلر او 73 درجة على اختبار استانفورد بينيه او مايعادل ايا منهما من اختبارات الذكاء الفردية المقننه الاخرى
3-ان لايوجد لدى الطفل عوق رئيس اخر يحول دون استفادته من البرنامج التعليمي .
4-ان يكون قد تم تشخيص الطفل من قبل فريق متخصص حسب ماورد في باب القياس والتشخيص الوارد في القواعد التنظيمية لمعاهد وبرامج التربية الخاصة.
5-يقبل التلميذ المحول من التعليم العام الى التربية الخاصة اذا انطبقت عليه شروط القبول ويسجل في الصف الذي كان يدرس فيه او الصف الملائم لقدراته وتصمم له خطة تربوية فردية تلبي احتياجاته التربوية الخاصة.
6-موافقة اللجنة الخاصة بقبول الاطفال ضعاف السمع التي يرأسها مدير المدرسة او من ينوب عنه ويشترك فيها كل من:
* معلم التربية الخاصة (مسار عوق سمعي)
* المشرف على برنامج التربية الخاصة.
* معلم تدريبات النطق والكلام (اخصائي اضطرابات تواصل).
* اخصائي سمعيات.
* معلم الفصل العادي.
* المرشد الطلابي او الاخصائي الاجتماعي .
* معلم تدريبات سلوكية(اخصائي نفسي)
* ولي امر الطفل ان امكن.
* الطفل ما امكن.
تطبيق البرنامج:
بدأ تطبيق اول برنامج بمعهد الأمل الابتدائي بشرق الرياض خلال العام الدراسي 1409هـ وذلك بإستحداث فصليين دراسيين احدهما لتقويم عيوب النطق والكلام والاخر لضعاف السمع والنطق وفي العام الذي يليه 1410هـ تم نقل هذا البرنامج الى مدرسة
ابتدائية مع مراعاة الضابطين التاليين :
1- ان لايقل عدد الطلاب عن خمسه ولا يزيد عن عشرة في الفصل الواحد.
2- زيادة عدد الفصول الى اربعة فصول.
وبإنتقالهم الى احدى مدارس التعليم العام اصبح استخدام لغة الاشارة محدود لبعدهم عن الطلاب الصم في معاهد الأمل وكذلك لاندماجهم جزئياً مع طلاب التعليم العام خاصة في مادتي التربية الفنية والتربية الرياضة واثناء الفسح وفترات النشاط مما ساعدهم على التكيف واكتساب الثقة في الذات واثراء حصيلتهم اللغوية واستمر تطبيق هذا البرنامج في صفوف المرحلة الابتدائية حتى العام 1416/1417هـ
واعتباراً من العام الدراسي 1417/1418هــ تم التوسع في استحداث هذه البرامج لتشمل العديد من مدن المملكة.
المراحل والمقررات الدراسية :
تطبق برامج فصول ضعاف السمع والنطق الملحقة بمدارس التعليم العام سلمً تعليمياَ يتكون من ثلاث مراحل دراسية كما هو متبع في التعليم العام على النحو التالي:
-المرحلة الابتدائية (ست سنوات)
-المرحلة المتوسطة (ثلاث سنوات)
-المرحلة الثانوية (ثلاث سنوات)
وتطبق في كافة المراحل مقررات التعليم العام مع مراعاة اكسابهم المهارات التعويضية اللازمة مثل:
-التدريب على النطق.
-تنمية المهارات اللغوية.
-الاستفادة القصوى من بقايا السمع.
3)برامج الفصول المسائية لمحو الامية وتعليم الكبار الملحقة بمعاهد الامل ومدارس التعليم العام.
شروط القبول في البرامج المسائية:
1--ان تكون درجة فقد سمع  الدارس من 70 ديسبل فأكثر في افضل الاذنين مع استخدام المعينات السمعية بموجب تقرير من جهة مختصة معتمدة.
2-ان لا تقل درجة ذكائه عن 75 درجة على اختبار وكسلر او 73 درجة على اختبار استانفورد بينيه او مايعادل ايا منهما من اختبارات الذكاء الفردية المقننه الاخرى
3-ان لايوجد لدى الدارس عوق رئيس اخر يحول دون استفادته من البرنامج التعليمي .
4-ان لايقل عمرالدارس عن 15 سنة.
5-ان يكون قد تم تشخيص الدارس من قبل فريق متخصص في القياس والتشخيص .

مرحلة محو الامية:
استحدث اول برنامج لمحو الامية في العام 1410هـ وبعدها اخذت مثل هذه البرامج في النمو المطرد لتشمل بعض مناطق المملكة حيث توجد لمثل هذه البرامج .
تستمر الدراسة في هذا البرنامج 3 سنوات يتلقى الدارس اثناءها نفس المقررات التي تدرس في محو الامية للتعليم العام بمعدل 15 حصة اسبوعياً بحيث يدرس الدارس مقررات الصفين الاول والثاني في السنة الاولى ومقررات الصفين الثالث والرابع في السنة الثانية ومقررات الصفين الخامس والسادس في السنة الثالثة.
مرحلة المتوسطة المسائية
امتدادا لمرحلة محو الامية ولأهمية اتاحة الفرصة للطلاب خريجي برامج محو الامية المسائية تم استحداث برنامج المتوسطة المسائية للصم في العام 1412-1413هـ حيث اخذت مثل هذه البرامج في النمو المطرد لتشمل العديد من مناطق المملكة التي هي في حاجة لمثل هذه البرامج وتستمر الدراسة في هذه البرامج 3 سنوات ويدرس بها الطالب الاصم نفس المقررات المطبقة على اقرانه السامعين.
4)برامج الفصول المسائية للمرحلة الثانوية بمعاهد الامل ومدارس التعليم العام:
تم تعيين عدد غير قليل من الطلاب الصم الحاصلين على شهادة الكفاءة المتوسطة للصم بجهات حكومية ولما اكتمل السلم التعليمي للصم بفتح مرحلة ثانوية عام 1410هـ تقدم مثل هؤلاء المواطنين بالاضافة الى خريجي المتوسطة المسائية برغبتهم لمواصلة الدراسة اسوة بزملائهم في المعاهد الصباحية وتجاوباً من الوزارة لتحقيق رغبتهم استحدثت برنامجاً مسائياً بمعهد الامل الثانوي بالرياض عام 1416/1417هـ بعد ذلك اخذت مثل هذه البرامج في النمو المطرد لتشمل العديد من مناطق المملكة التي هي في حاجة لمثل هذه البرامج وتستمر الدراسة في هذا البرنامج 3 سنوات.
الاجهزة والادوات واللوازم التعليمية.
الاختبارات.
معاهد وبرامج التربية الفكرية:
بدأت تربية وتعليم المعوقين عقلياً في العام الدراسي 1391/1392هـ بإنشاء معهد التربية الفكرية بمدينة الرياض ثم توالى فتح المعاهد والبرامج الملحقة بمدارس التعليم العام حتى بلغ عددها في العام الدراسي 1428-1429هــ (11)معهداً و669 برنامجاً ملحقاً بمدارس التعليم العام تحتوي على 2533 فصلا منتشرة في كافة المناطق والمحافظات.
شروط القبول :

اولا/المرحلة الابتدائية:
1-ان لا تزيد درجة الذكاء لدى الطفل القابل للتعلم على 75 درجة ولا تقل عن 55 درجة حسب اختبار وكسلر او 73-52 درجة على اختبار استانفورد بينيه او مايعادل ايا منهما من اختبارات ذكاء مقننه اخرى.
2-ان يصاحب تدني القدرة العقلية قصور في مجالين على الاقل من مجالات المهارات التكيفية حسب اختبارات السلوك التكيفي الرسمية او غير الرسمية بموجب تقرير من قبل لجنة مختصة معتمدو.
3-ان لا يقل العمر الزمني للاطفال المتخلفين عقلياً عن 6 سنوات.
4- ان يكون قد تم تشخيص الطفل من قبل فريق متخصص حسب ماورد في باب القياس والتشخيص.
5- ان لا يوجد لدى الطفل عوق رئيس آخر يحول دون استفادته من البرنامج التعليمي.
6-يقبل التلميذ المحول من التعليم العام الى التربية الخاصة اذا انطبقت عليه شروط القبول ويسجل في الصف الذي كان يدرس فيه او الصف الملائم لقدراته وتصمم له خطة تربوية فردية تلبي احتياجاته التربويه الخاصة.
7-موافقة اللجنة الخاصة بقبول وتصنيف الاطفال المتخلفين عقلياً التي يرأسها مدير المدرسة او من ينوب عنه ويشترك فيها كل من
· معلم التربية الخاصة (مسار تخلف عقلي )
· المشرف على برنامج التربية الخاصة.
· معلم تدريبات سلوكية(اخصائي نفسي)
· المرشد الطلابي او الاخصائي الاجتماعي .
· معلم تدريبات النطق والكلام (اخصائي اضطرابات تواصل).
· ولي امر الطفل ان امكن.
· الطفل ما امكن.

ثانياً/المرحلة المتوسطة:
1- ان يكون التلميذ قد اكمل المرحلة الابتدائية لمعاهد وبرامج التربية الفكرية او مايعادلها من برامج مماثلة.
2- ان لايزيد العمر الزمني للتلميذ عن 15 سنة.
3- موافقة اللجنة الخاصة بقبول وتصنيف الطلبة حسب ماورد في القواعد التنظيمية لمعاهد وبرامج التربية الخاصة.
4- (في حالات خاصة) يجوز التجاوز عن سن القبول بما لايزيد عن اربع سنوات من الحد الاعلى لسن القبول.



الاجهزة واللوازم التعليمية:
تزود الوزارة معاهد وبرامج التربية الفكرية باحتياجها من الاجهزة وادوات القياس واللوازم والوسائل التعليمية المناسبة لمثل هؤلاء الطلاب ومنها:
-ادوات قياس الذكاء مثل اختبار (استانفورد بينيه) المعرب الطبعة الثانية.
-اختبار رسم انسان المقنن على البيئة السعودية.
-اختبار وكسلر.
-مقياس السلوك التكيفي.
-مقياس فانيلاند للنضج الاجتماعي.
-ادوات واجهزة التدريب على تصحيح عيوب النطق والكلام.
-الوسائل التعليمية المختلفة مثل( التلفاز, الفيديو, المسجلا, البروجكتور, والادوات التعليمية الاخرى)
المكتبات المدرسية:
يوجد في كل معهد مكتبة تشتمل على العديد من الكتب التخصصية في تربية المعاقين عقلياً ليستفيد منها المعلمون في زيادة معارفهم ومعلموماتهم في مجال التخلف العقلي بوجه خاص, وتحتوي المكتبة ايضاً على قصص مصورة متعددة وكتيبات ملونة مطبوعة بالخط الكبير ليستفيد منها هولاء الطلاب في اوقات النشاط واثناء الحصص الخاصة بالمكتبة.
الاختبارات:
يتم اعداد خطة تربوية فردية لكل طال ويتم تقويم مدى تقدم اداء الطالب نحو تحقيق الاهداف بشكل مستمر حيث يمكن تطبيق العديد من اساليب التقويم المختلفة والمتنوعة كالاختبار الكتابي او الشفهي حسب القدرات البدنية والحركية والعقلية لكل طالب.

المحاضرة الثالثة عشر
(تجربة المملكة العربية السعودية في مجال دمج الاطفال ذوي الاحتياجات الخاصة في مدارس التعليم العام)
تعريف الدمج:
دمج الاطفال غير العاديين المؤهلين مع اقرانهم دمجاً زمنيا تعليميا واجتماعيا حسب خطة وبرنامج وطريقه تعليمية مستمرة تقر حسب حاجة كل طفل على حده ويشترط فيها وضوح المئولية لدى الجهاز الاداري والتعليمي والفني في التعليم العام والتربية الخاصة
اما من الناحية الاجرائية فقد عرفته القواعد التنظيمية لمعاهد وبرامج التربية الخاصة بوزارة التربية والتعليم على انه "تربية وتعليم الاطفال غير العاديين في المدارس العادية مع تزويدهم بخدمات التربية الخاصة"

نبذة تاريخية عن الدمج في المملكة :
فوائد الدمج:
1-تعتبر المدارس العادية هي البيئة الطبيعية التي يمكن للاطفال المعاقين وغير المعاقين ان ينمو فيها معا على حد سواء وعليه فإن القيام بإجراء بعض التعديلات في بيئة طبيعية لتفي بالاحتياجات الخاصة بالاطفال المعاقين اسهل واجدى من القيام بتعديل بيئة اصطناعية لتفي بالاحتياجات الاساسية لاولئك الاطفال.
2-إن الدمج التربوي يتيح للاطفال ذوي الاحتياجات التربوية الخاصة فرصة البقاء في منازلهم مع اسرهم طوال حياتهم الدراسية.
3-يعمل الدمج التربوي على الحد من المركزية في عملية تقديم البرامج التعليمية.
4-إن الدمج التربوي وسيلة تعليمية مرنة يمكن من خلالها زيادة وتطوير وتنويع البرامج التربوية المقدمة للتلاميذ.
5-ان البيئة الاندماجية تعمل على زيادة التقبل الاجتماعي للاطفال المعوقين من قبل اقرانهم غير المعاقين .
6-ان من شأن الدمج التربوي ان يعمل على ايجاد بيئة تعليمية تشجع على التنافس الاكاديمي بين جميع التلاميذ.
7-ان الدمج التربوي يعمل على تعميق فهم المربيين للفروق الفردية بين الاطفال.

اسلوب تنفيذ الدمج:
يتم الدمج التربوي بالممملكة العربية السعودية على طريقتين هما:

1-طريقة الدمج الجزئي:
يتحقق من خلال استحداث برامج فصول ملحقة بالمدارس العادية,وهذا النمط من الخدمة يتضمن الحاق الاطفال ذوي الاحتياجات التربوية الخاصة بفصول خاصة بهم بالمدارس العادية حيث يتلقون الرعاية التربوية والتعليمية الخاصة بهم مع بعضهم في تلك الفصول مع العمل على إتاحة الفرصة لهم للاندماج مع اقرانهم العاديين في بعض الانشطة الصفية والانشطة اللاصفية.

2-طريقة الدمج الكلي:
وتتم عن طريق استحداث برامج التربية الخاصة المساندة في مدارس التعليم العام مثل: برامج غرف المصادر, وبرامج المعلم المتجول وبرامج المعلم المستشار حيث يدرس التلاميذ ذوي الاحتياجات التربوية الخاصة جنباً الى جنب مع اقرانهم العاديين في الصفوف العادية معظم اليوم الدراسي ويخرجون من الصفوف العادية الى البرامج المساندة فقط في المواد التي لايستطيع معلمو الصفوف العادية القيام بتدريسها لهم.
ضوابط تنفيذ الدمج:
1-ان تتسم اتجاهات الجهازين الاداري والتعليمي في المدرسة بالايجابية نحو الدمج التربوي.
2-ان يكون مبنى المدرسة حكوميا قدر المستطاع اي من المدارس التي تم تصميمها وفق المواصفات التربوية وليس من المباني المستأجرة .
3-ان يكون موقع المدرسة قريباً من منازل التلاميذ قدر الامكان.
4-ان يكون موقع البرنامج في المدرسة مناسبا وان تتوافر به كل المواصفات الاساسية من حيث المساحة الاضاءة والتهوية .
5-ان يوجد في المدرسة نظام تربية خاصة مساند قوي متكامل .
6-الا تزيد كثافة الصف في المدرسة عن 25 طالباً.
7-ان يتم تشكيل لجنة في المدرسة تسمى لجنة الدمج التربوي.

الفئات المستهدفة بالدمج:
يستهدف الدمج فئتين:
الفئة الاولى: فئة الموهوبين والمتفوقين وفئة ذوي صعوبات التعلم وفئة المعاقين جسمياً وحركياً وفئة ضعاف البصر وفئة المضطربين سلوكياً وانفعالياً.
الفئة الثانية: فهي تدرس تقليدياً في معاهد التربية الخاصة او برامج الفصول الخاصة الملحقة بالمدارس العادية.
نتائج الدمج .:
1-النمو الكمي:
ارتفع عدد معاهد وبرامج التربية الخاصة من( 66) معهداً وبرنامجاً للبنين والبنات في العام الدراسي 1415/1416هـ الى (3239 )معهداً وبرنامجاً للبنين والبنات في العام الدراسي 1427/1428 كما ارتفع عدد الطلاب هذه المعاهد والبرامج من( 7725) طالباً وطالبة الى ( 61986)
2-التطور النوعي:
1-لم تعد التربية الخاصة تتركز في المدن ذات الكثافة السكانية فحسب, بل اتسعت لتشمل المدن الاقل كثافة.
2-لم تعد التربية الخاصة مقصورة على فئات المعاقين التقليدية المعروفة بل امتدت لتشمل فئات اخرى.
3-تعدد انماط تقديم خدمات التربية الخاصة في المملكة.
4-اظهرت نتائج الاختبارات التحصيلية في السنوات الماضية تفوق بعض التلاميذ المكفوفين المدموجين على اقرانهم المبصرين
في بعض مدارس المملكة.
المحاضرة الرابعة عشر
التربية الخاصة في المملكة (عوامل نجاحها والتحديات التي تواجهها وادوات تطويرها)

اولا/العوامل التي اسهمت في سرعة تطور التربية الخاصة ونجاحها وانتشار برامجها في المملكة:
1) الخصائص الكثيرة والنعم الجمة التي حبا الله سبحانه وتعالى بها المملكة العربية السعودية منذ تأسيسها على يد الملك عبدالعزيز آل سعود طيب الله ثراه حتى عهد الملك عبدالله بن عبدالعزيز اطال الله في عمره يأتي في مقدمة هذه النعم:
*نعمة التمسك بتعاليم الدين الاسلامي الحنيف
*نعمة القيادة الواعية الحكيمة الرشيدة
*نعمة الامن والاستقرار
*نعمة الرخاء الاقتصادي والامن الغذائي
2) الرعاية والدعم والاهتمام الذي تحظى به الفئات الخاصة.
3) الاهتمام بتنمية الكوادر البشرية.
4) تفعيل دور الأمانة العامة للتربية الخاصة عن طريق استحداث إدارات جديدة.
5) الاستفادة من الأساليب التربوية الحديثة.
6) الدور الكبير الذي يقوم به قطاع التعليم العالي في تطور التربية الخاصة وانتشار برامجها.
7) مااسهم قطاع البحث العلمي من خلال وحداته مراكز داخل الجامعات وخارجها.
8) الاستفادة من التقنية الحديثة وتسخيرها لخدمة ذوي الاحتياجات الخاصة.
9) رعاية وتبني المملكة للعديد من المؤتمرات والندوات التي تهتم بتربية وتأهيل ذوي الاحتياجات الخاصة.
10)الدور المتنامي للقطاع الخاص في مجال رعاية ذوي الاحتياجات الخاصة.
11) زيادة المشاركة الاسرية في العملية التربوية من خلال مجالس الآباء.
12) ما اسهمت به الاسرة الوطنية للتربية الخاصة بوزارة التربية والتعليم من الارتقاء بخدمات التربية الخاصة.
ثانياً/ التحديات التي تواجه التربية الخاصة:
1) حجم المشكلة التي تواجه التربية الخاصة ببعدها الكمي والنوعي.
2) نقص الوعي بالتربية الخاصة الذي مازال موجوداً في بعض قطاعات المجتمع.
3) الزيادة المطردة في الحاجة الى خدمات التربية الخاصة
والتي تعود الى امرين رئيسين هما:
أ- ارتفاع معدل النمو السكاني في المملكة
ب- ارتفاع نسبة الوعي لدى سكان المملكة بقضايا الاعاقة واهمية تربية وتعليم ذوي الاحتياجات الخاصة.
4) النقص الحاد في الكوادر البشرية المؤهلة في مجال التربية الخاصة.
5) مشكلات القياس والتشخيص في التربية والتعليم.
6) عدم توفير الخدمات المساندة بشكل جيد .
7) عدم انتظام الخدمات المساعدة.
ثالثاً/ ادوات تطوير التربية الخاصة:
1)الاجهزة الادارية للتربية الخاصة في وزارة التربية والتعليم.
2)الاسرة الوطنية للتربية الخاصة.
3)المجموعات الاستشارية التخصصية في التربية الخاصة.
4)الجمعية السعودية للتربية الخاة.
5)المجلس العربي للتربية الخاصة.
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