التمهيديه.

تكلم عن الموهوبين .. وتكلم عن كتاب مو اجباري نشتريه بس الي حاب يشتريه على راحته.. قال الي بيركز معاه في الشرح ويكتب معاه الملاحظات في المحتوى وذاكر منها للاختبار يضمن النجاح ان شاء الله 

المحاضرة الأولى
نظرة تاريخية للموهبة
مقدمة
يعتبر من اهم المقررات في تخصص التربيه الخاصه لجميع المسارات والتخصصات في التربيه الخاصه وتكمن هذه الاهميه في  كون هذا المقرر يعتبر جزء من تربيه ذوي الاحتياجات الخاصه قد تقابل معاقين سمعيا لكن موهوبون وقد تقابل معاق بصريا موهوب او ذوي صعوبات تعلم موهوب.
"لا شك أن كل موهبة تنطوي على مخاطر عدة. و مهما امتلكنا من المواهب التي نخفيها، فإننا لا مفر من أن نكشفها. و في حال تم كبت تلك الموهبة أو تشويهها أو تركها لتكون عرضة للفتور و الذبول، فإنها ستنقلب ضدنا و سنعاني كثيرا جراء ذلك". تكلم عن هذي الجزئيه وطول فيها شويه وقال انها هي الي خلته يغير تخصصه من الاعاقات الشديده الى الموهوبين ... تابع المحاضره وتعرف اكثر.
" الطلبة الموهوبون هم أولـئك الذين يمتلكون قدرات و كفاءات فائقة و متميزة، و قادرون على تأدية  المطلوب بمستوى رفيع, و الذين يحتاجون إلى برامج تعليمية مختلفة إضافة إلى تلك المناهج و البرامج  المعطاة في العادة لأقرانهم في المدارس العامة لكي يدركوا مدى المساهمة التي يقدمونها لأنفسهم و  مجتمعهم."
نظرة تاريخية
الصينيون:
طوروا نظاما دقيقا لاختيار الأشخاص الموهوبين لتولي الأعمال القيادية في الإمبراطورية الصينية القديمة. 
فكروا منذ البدايه كانوا ياخذون المميزون ليكونوا منهم قاده لامبراطورياتهم.
الحضارة اليونانية:
في القرن الرابع قبل الميلاد ركز أفلاطون في كتاب الجمهورية على أهمية الفروق في القدرات العقلية ووضع لكل شخص تصنيف الذهبي , الفضي , النحاسي , الفلاذي
قسم وصنف الموهوبين ووصف الذهبي بالصفات العليا ويجب ان يمسك القياده العليا اما بقيه الدرجات يقومون بالامور الزراعيه والصناعيه وغيرها من المهارات اما العاديين فيقومون بالحرف اليدويه البسيطه .
الحضارة الرومانية:
اهتموا بتدريب الشباب الموهوبين في مجالات متعددة كالقانون والسياسة العسكرية. 
كانوا يهتمون بالسلطه العسكريه وبدأوا يختارون الشباب الاذكياء والموهوبين ويدخلونهم في مجال القانون والعسكريه حتى يستطيعوا ان يقودوا الحروب بفضل قدراتهم العقليه الفائقه.
الحضارة الإسلامية:
بيت الحكمة في بغداد (اسسه هارون الرشيد) في عهد الدولة العثمانية يتم اختيار الموهوبين سنويا من قبل لجنة
الحكمه هي الان في هذا الوقت هي الشغل الشاغل لادخالها ضمن تعريف الموهوبين فهي اساس تعريف الموهوبين.
القرن الثامن عشر:
بدأ الاهتمام بالموهوبين في الغرب منح جيفرسون الموهوبين فرصا للتعلم المجاني في الجامعات 
القرن التاسع عشر:
أفكار داروين (الموهبة جزء من عملية الانتقاء الطبيعي) 
كان يزعم بان الموهبه من الوراثه فلا تتدخل الطبيعه بهذه الموهبه يولد الطفليحمل هذه الصقات من والديه .
متى بدأت الدراسة العلمية المنظمة للموهبة؟
بدأت في أوآخر القرن التاسع عشر من خلال دراسات جالتون الشهيرة عن العبقرية في الولايات المتحدة الأمريكية أنشئت الفصول الخاصة بالموهوبين لأول مرة عام 1871م في مدينة سانت لويس بولاية ميسوري 
اول شخص بدا دراسه مقننه تبدا بتاريخ  وتنتهي بتاريخ اخرجت بنتائج عن الموهوبين بدراسته الشهيره  عن العبقريه  بدا يدرس اشهر الشخصيات الموجوده في العالم ولماذا اصبحوا عباقره مميزين في بلادهم اخذ مجموعه منهم  واخذ يدرس خصائصهم  واخرج نتائجه الرائعه عن العبقريه وبدا يسجل علميا بدايه اكتشاف خصائص الموهوبين لم تكن دقيقه جدا لكنها دراسه مقننه ثبتها التاريخ. 
اول فصل يخص الموهوبين  انشا في ولايه ميسوري حتى  يقدم المناهج  المناسبه لهم  والدراسه التي تناسبهم  ليس المهم ان تعزلهم او  ندمجهم المهم توفير البيئه  الصحيحه التي تحاكي قدراتهم العقليه المختلفه.
بعد الحرب العالمية الثانية:
1. تأسيس الجمعية الأمريكية للأطفال الموهوبين عام 1947 
2. نشر العالم ويتي كتابا عن الموهوبين 1951 من اوائل من نشر كتابه عن الموهوبين
3. تشكيل الجمعية الوطنية للأطفال الموهوبين عام1953 
اصبح  هناك جمعيات للموهوين وكتب ومدارس خاصه بهم بدات  الامم تتقدم علميا  فهي الفئه التي لاتستطيع الدول والامم ولا ترتقي الا بالموهوبين
مصطلحات هامة
الموهبة:هذه القاعده  لهذه المصطلحات  يولد الشخص ولديه قدرات عقليه مميزه بعد ذلك البيئه وهو ومن حوله يحدد مستقبل ومسيره هذه الموهبه ..قد تنتهي هذه الموهبه بمجرد  اصطدامه بالبيئه وتموت وقد تنطلق وتتطور حتى تصل الى اعلى المراتب  وهي العبقريه  الذي يحدد  ذلك  مايقابل الموهبه من مفاجات  وتحديات في المجتمع . البيئه  والبيئه  الاجتماعيه المناسبه هي ماتحدد الموهبه.
التفوق العقلي : جزء هام من الموهبة قد يستمر حلقه هامه جدا من الموهبه قد يستمر الطفل موهوب ولكن قد تكون الحلقات الاخرى مفقوده.
 الإبداع  : جزء هام من الموهبة قد ينفصل عن الموهبة وتموت الموهبة ويصبح الشخص مبدع.جزء هام من الموهبه قد ينفصل عن الموهبه ويكون مبدع فقط ويستطيع الانسان أن يكون مبدع ويتعلم الابداع ولكن لايمكن أن يكون موهوب او يتعلم الموهبه او يتفوق عقليا.
العبقرية  : اعلى مراتب الموهبة الا ان يصل الى مرحلة الرضى النفسي ويستفيد منه الاخرين.ترتبط بالحكمه وهي أن يصل الانسان الى مرحله من الرضا النفسي واسعاد غيره وان ياتي الغير ويستفيد منه وهي اعلى مراتب الموهبه ولا يستطيع أي شخص عادي الوصول اليها .
نقطه مهمه: الموهوبين هم من يصنعوا التاريخ وليس التاريخ من يصنع الموهوبين 
