

المدخل الثانى
عناصر المحاضرة : الخامسة
                                       صعوبات الذاكرة

انواع الذاكرة . -تعريف الذاكرة .
العوامل المؤثرة في القدرة علي التذكر.
الذاكرة وصعوبات التعلم . علاج صعوبات التعلم .
·  تعد الذاكرة من المرتكزات الاساسية في عملية التعلم اذ هي الجزء الذي يقوم بتصنيف المعلومات وتخزينها والاحتفاظ بها.
·  لذلك فان التقارب بين التذكر والتعلم قريب حتي استخدامهما ليدل احداهما علي الثاني ، وهناك من يعتبرهما متطابقتين ،او قد يكونان وجهين لعملة واحدة .وقد اختلف الباحثون في النظر الي الذاكرة ،فقد اشار" باور وهيلجارد" الي ان الذاكرة بانها القدرة علي الاحتفاظ واسترجاع الخبرات السابقة او القدرة علي التذكر.
  وهناك من يعدها قدرة واحدة ، واخرون يعتبرونها مجموعة من الانشطة .
· سؤال :هل عملية استرجاع المعلومات عملية اوتوماتيكية؟
الاجابة :  
   بالطبع لا لانه قد يصعب استرجاعها لاسباب عديدة تتعلق بنوع المعلومة والظروف البيئية المحيطة بها والفرد بكل متغيراته.
·   انواع الذاكرة 
·  العوامل المؤثرة في القدرة علي التذكر
  هناك عوامل كثيرة تؤثر في قدرة الفرد على التذكر منها :
• ما يتعلق بالفرد نفسه: من حيث (عمره الزمني- قدرته على اكتساب المعلومة وحفظها واسترجاعها- وخبراته السابقة- اتزانه الانفعالي- ومدى اقباله على التعلم). وهذه النقاط لاسباب وراثية وبيئية تشكل الانسان.
• المادة المراد تعلمها: هل تتسم بالوضوح والتسلسل الموضوعي المنطقي، هل تراعي ميول ورغبات المتعلمين، هل راعى المدرس الاسس العامة للتعليم الجيد والتسلسل الموضوعي والربط المنطقي، والبدء من البسيط الى المركب ومن السهل الى الصعب ومن المحسوس الى المجرد.

• الوضع الصحي للمتعلم: يعتبر عاملة من العوامل التي تؤثر في القدرة على التذكر فكلما كان المتعلم يتسم بالصحة كلما كان اقدر على التخزين والتنظيم اللذان يساعدان على التذكر.

•  المشاكل الاجتماعية والانفعالية: تعد من المعوقات التي تؤثر في عمل الذاكرة بشكل فعال وسليم.

·  الذاكرة وصعوبات التعلم
·  ان الذاكرة ونشاطها تعد من العوامل الاساسية للتعلم وبطبيعة الحال فان اي قصور في الذاكرة يؤثر في التعلم، وخاصة في المراحل الدراسية الاولي التي تعتمد بشكل اساسي علي استقراء الواقع, والحفظ الاصم، وقد يكون التقييم معتمدا عليه .
· كما ان الاحتفاظ بالخبرة لها تأثيرها الكبير في التفاعل مع المواقف التعليمية اللاحقة، بتعبير اخر ان الفرد الذى يمتلك قدرة عالية من الذاكرة اقدر علي التواصل و التفاعل في المواقف الاجتماعية . 

· كما يؤثر في ذات الوقت في الانطباع الذاتي او رؤية الفرد لنفسه.
 ونجد ان كل من الذاكرة السمعية والبصرية لها دور كبير في عمليتي التعليم والتعلم من خلال الخبرات السمعية والبصرية في ادراك الامور المختلفة .
·  وتتاثر الذاكرة الى حد ما باستراتيجية التخزين، هل قائمة على المعنى او الحفظ الاصم؟ فالاولى لا تكون قوالب جامدة.
·  علاج صعوبات التذكر
 ان العمود الفقري الذي يعتمد في علاج صعوبات التذكر هو كيف تجعل المتعلم في وضع نفسي جيد خلال جميع الخطوات التي تتبع  ابتداء من وضع الاهداف، وتحديد المحتوى، والطرق والوسائل التعليمية المستخدمة اضافة الى الاسلوب التربوي السليم الذي يخلق حالة من الايجابية للمتعلم.
 ويستخدم في علاج التذكر من خلال المدخل الطبي التنبيه الكهربي للفص الصدغي حيث يؤدي الى نشاط تذكري لذكريات كانت بدون هذا التنبيه منسية.
 ويمكن استخدام عقار لاسترجاع المعلومات المدفونة (المنسية) مثل عقار الاسيتيل كولين اذ قد يؤدي هذا العقار الى اعادة بناء الوصلة العصبية سريعة التاثير.
 ويمكن ذكر الاستراتيجيات المهمة التي تساعد على التذكر كما يلي:
• الربط: وهي استراتيجية تساعد الفرد على تذكر المعلومة عندما يربطها بحدث معين او تاريخ معين.

• التكرار: ان التكرار المستمر يساعد على طبع المعلومة في الذاكرة وبقائها حية في الذهن يسترجعها الفرد متى اراد ذلك وهو اسلوب يتبع لمراعاة الفروق الفردية بين المتعلمين.

• التجميع: ويكون ذلك اما عن طريق تجميع حروف او ارقام في وحدات صغيرة تسهل عملية التذكر. 

•  الكلمة المفتاحية: تعتمد هذه الاستراتيجية على اختيار كلمة او كلمات تكون بمثابة مفاتيح لتذكر المعلومة، وخاصة في مواد اللغات والشعر فيمكن للمتعلم تذكر موضوع او نص شعري من خلال اختيار كلمة للدلالة على هذا الموضوع.

• استراتيجية الحرف الاول: وهي بناء كلمات ذات معنى من الحروف الاولى لكل كلمة او جملة او بيت من الشعر،مثال لذلك:تذكر اعراض نقص المناعة المكتسبة من خلال كلمة (Aids) وهي اختصار الى:
      (Acquired Immunity Deficiency Syndromes)
 وكلمة (Vakt) وهي اختصار الى:
(Visual- Auditory- Kinesthetic- Tactual)

• استراتيجية القصة: ان القصة التي تمثل مجموعة من الاحداث المترابطة زمنيا تساعد الفرد على تذكرها.

• استراتيجية التأمل: وهي ترتبط بقدرة الفرد على تكوين صورة ذهنية تخيلية للمثيرات التي يواجهها من خلال الخبرات المخزونة وجعلها خبرات حياتية قابلة للتذكر.

• كتابة الملاحظات: ان كتابة الملاحظات يساعد على استرجاع المعلومات بمعدل يفوق عدم التسجيل، وقد ثبت من خلال التجارب ان استرجاع المعلومة من خلال ذلك يفوق بمعدل سبع مرات الذين لا يستخدمون هذه الطريقة

هل هناك عوامل تؤثر في عملية الاسترجاع؟
الاجابة: بالطبع نعم ، وهي:
• حاجات الفرد وميوله وقت حدوث عملية الاسترجاع.
• نوع الحادث وما تركه من اثار انفعالية في نفس الفرد(النجاح في الثانوية العامة) حدث مصيري.
• حالة الفرد وقت حدوث عملية الاسترجاع (صحيا- مزاجيا- اجتماعيا).


