
الفصل الثامن (المحاضرة 11)

الإعاقة السمعية والتواصل عند الصم.
مقدمة عن الاتصال:
يولد أى إنسان مرتين: إحداهما ببدنه، والثانية بثقافته الاجتماعية التي تصل إليه من أفراد أسرته ومجتمعه.
 والإنسان لا يستطيع أن يعيش إلا في مجتمع من بني جنسه يتبادل الأفكار والخدمات مع أفراده، وإذا كانت هناك حالات استثنائية ينعزل فيها بعض الأفراد عن المجتمع فان هذه الحالات ليست دائمة.
وبالرغم من انعزال بعض الأفراد إلا أن صلاتهم بالمجتمع لا تنقطع تماما لان كل إنسان يحتفظ بالمجتمع داخل كيانه الاجتماعي.
وتعد حياة الانسان سلسلة لا تنتهي من الاتصالات التي تقوم بينه وبين من يشاركهم الحياة الاجتماعية، إذ يتبادل معهم الأفكار، وهو بحكم هذا التبادل يتأثر بمن يتصل بهم ويؤثر فيهم.
مفهوم الاتصال:
يتحقق الاتصال من خلال العمليات الاجتماعية التي يتفاعل فيها الأفراد، وهذا التفاعل لا يتحقق إلا في مجتمع يتفاعل فيه الفرد مع المجتمع، فالإنسان يعيش طوال حياته في اتصالات لا تنتهي من أجل إشباع حاجاته المتعددة؛ ومن خلال الاتصال تنتقل بعض الخبرات أو المعلومات أو الاتجاهات أو الأخبار من الفرد إلى الآخرين.
وتنتقل عن طريق الاتصال المعاني والأفكار من إنسان لآخر أو من جماعة لأخرى؛ فعبر الاتصال تنتقل المعاني والحقائق والمشاعر والأحاسيس عبر رموز متفق عليها. ( لفظيه, تعبيريه, جسديه, شفهيه, إيمائيه ...)

عملية الاتصال:
تعد عملية الاتصال عملية دينامية مبنية علي أحداث وعلاقات متغيرة ومستمرة، يسلك فيها الطرفان المرسل والمستقبل سلوكا ايجابيا، والإنسان لا يملك إلا أن يتصل بغيرة، واتصاله يكون إما بالكلام الصوتي أو بالإشارة أو بالنظرة أو بأية حركة تصدر عن الفرد، حتى إن سكوته يُعد اتصالا لأن السكوت لابد أن يعني شيئا بالنسبة لكل من المرسل والمستقبل، فالاتصال عملية تفاعلية يتم خلالها تأثير متبادل بين طرفي الاتصال.
وتشتمل عملية الاتصال علي ستة عناصر هي (المرسل–المستقبل–الرسالة(المحتوى)–الوسيلة(اللغة المستخدمة)–الموقف–التغذية المرتدة)؛ وجميعها مترابطة مع بعضها.
وتميل عملية الاتصال لأن تكون دائرية، وليست عملية خطية، فعملية الاتصال لا تتم في فراغ بل تتم في إطار اجتماعي معين متوافق مع النظم الاجتماعية السائدة في المجتمع.
والسؤال الآن: هل للاتصال شكل واحد فقط أم عدة أشكال؟
تتضح الإجابة عن هذا السؤال في الآتي:
أشكال الاتصال:
تأخذ عملية الاتصال أشكالا مختلفة تمثل أربعة أشكال رئيسة:
التواصل الذاتي: يتم بين الفرد وذاته، ويتمثل في الشعور، والوعي، والفكر، والوجدان وسائر العمليات النفسية، ويأخذ أحيانا شكلا تقيميا لأحداث سابقة للفرد.
التواصل الشخصى: يتم بين الفرد وشخص آخر في الجماعات الصغيرة كالأسرة وغيرها.
التواصل الجمعي: يتم في المواقف التي يكون أحد أطرافها فردا واحدا ومجموعة كبيرة من الناس.
التواصل الثقافي: يتم من خلال تفاعل الفرد مع البيئة الثقافية في شكل عمليات اجتماعية تتنوع فيها المعلومات (مشاهدة تلفاز–قراءة كتاب-حضور ندوات–حضور دورات تدريبية).
أهداف الاتصال: للاتصال أهداف عدة هي: 
 أهداف معرفية: عندما يكون الهدف الأساسي من الاتصال توصيل معلومات أو خبرات. 
 أهداف إقناعية: يكون الهدف الرئيس تغيير وجهة نظر أو إقناع آخر بوجهة نظر.
 أهداف ترويحية: عندما يكون الهدف الأساسي هو الترويح عن النفس والتخفيف عنها.
 والأهداف الثلاثة وإن كانت موجودة بالنسبة لكل عملية اتصال، إلا أن أحد الأهداف الثلاثة قد يغلب قيمته ووزنه علي هدف آخر في عملية اتصال معينة.

أسس تحقيق هدف الاتصال:
1/لكل اتصال هدف أو مجموعة أهداف معينة يجب تحديدها جيدا قبل الدخول في عملية الاتصال مع الآخرين.
2/يحب معرفة الأفراد المراد الاتصال بهم، وتحديد خصائصهم (وسماتهم)، فالاتصال بالرجل يختلف عن الاتصال بالمرأة، والاتصال بالطفل يختلف عن الاتصال بالناضج، والاتصال بالمتعلم يختلف عن الاتصال بالجاهل، والاتصال بالأصم يختلف عن الاتصال بطفل يسمع، والاتصال بطفل طبيعي يختلف عن الاتصال بطفل متأخر عقليا.
3/يجب اختيار وسيلة الاتصال (اللغة المناسبة) بعناية لتكون مناسبة للشخص المراد الاتصال به، والموقف الذي يحدث فيه الاتصال (موقف عام–موقف خاص–موقف محزن–موقف محرج).
4/يجب تحديد الوقت المناسب لتحقيق الاتصال؛ فقد يختلف وقت ما قبل الغذاء وما بعد الغذاء، وفترة القلق وفترة الراحة، وفترة الظهر، وفترة المساء.
5/يجب أن نقوم بعملية تقييم نتائج الاتصال للتأكد من أن الاتصال قد حقق أهدافه، وترك الأثر المطلوب أم لا (التغذية الراجعة).

مهارات الاتصال:
للاتصال مهارات يجب تنميتها للأفراد، فهي ضرورية إذا ما أرادوا أن يؤكدوا ذواتهم، ويثبتوا وجودهم، ويحققوا رغباتهم، ويوصلوا خبراتهم للآخرين، وهذه المهارات يمكن تحديدها في الآتي:
مهارة التحدث: تعني أن الفرد يستخدم الكلام ليتمكن من توصيل أفكاره وآرائه إلي غيره بصورة لغوية مناسبة، مع التأكيد علي النطق الواضح السليم واستخدام الصوت المناسب.
مهارة الانصات:  هي عملية موجبة ومهمة لأن الفرد عندما ينصت فهو يبذل جهدا كبيرا تشارك فيه الأجهزة الحسية والعصبية والمخ. (وتساعده اكثر على عملية التواصل)
والاتصال الجيد له طبيعة انتقائية، والإنصات ليس معناه أن ينصت الفرد لكل كلمة تقال، ولكن عليه أن يستوعب الأفكار الأساسية والمهمة، وأن يكون التركيز عليها أكثر من غيرها، وهي عملية صعبة لا يستطيع معظم الناس تحملها مقارنة بالرغبة في التحدث.
مهارة التفكير:  يُعد التفكير أهم القدرات العقلية المعرفية والأساسية التي يجب أن تتوافر بالنسبة لكل من المرسل والمستقبل، فكل عملية اتصال تتم بين فردين أو أكثر يلعب فيها التفكير الدور الأساسي؛ حتى لو تم الحديث بشكل عابر ليس له هدف واضح، فكل فرد يحاول عادة أن يفكر فيما يقول، ويحاول إخفاء بعض النواحي فيما يقول، ويُظهر بعض النواحي للآخرين، ولذا يجب التدريب علي مهارة التفكير مبكرا.
مهارة القراءة والكتابة:  تمثل طريقة اتصال ثقافي بين الفرد والمجتمع، وهي إحدي الطرق الرئيسة في عملية الاتصال المعرفية والوجدانية، والعلمية.
مهارة قراءة الكلام: لا يقصد بها قراءة الشفاه، لكنها تعني قراءة كل ما يصدر عن شخص متحدث من لغة لفظية أو غير لفظية (من إيماءات، ملامح الوجه، وحركة الرأس والجسم) بحيث يفسرها الشخص المستقبل ويحللها، ويستخلص منها المعني المراد الذي يقصده الشخص المتحدث.

الصم والاتصال:
 يبدو الطفل الأصم طبيعيا أمام الناس، وتكون العقبة لدي الطفل الأصم عندما يتحدث إلى الأشخاص السامعين، أما الذين لم يتعاملوا مع الأصم الصغير يصعب عليهم فهم الصعوبات التي تواجهه عندما يريد التواصل معهم.
 والحياة تتقدم وبتقدمها تزداد المشكلات والعقبات التي ستواجه الأصم في مزيد من فهم الآخرين والتحدث معهم، وهذا يمثل المشكلة الأساسية للطفل الأصم. 
إلا أن مشكلة الأصم ليست بالبسيطة، ولكنها عميقة ومعـقده كما توصفــــــــها (هيلين كيلر) فترى أن مشكلة الصمم تعد سوء حظ للفرد المصاب به، لأن هذا الفرد يفقد الحافز الأساسي وهو الصوت الذي يجلب اللغة التي تجعله يتواصل مع الناس السامعين.
ويقول أحد الصم أن العمى يفصل الناس عن الأشياء المحيطة بهم، أما الصمم فهو يفصل الأصم عن بقية الناس.
وعند سؤال مجموعة من أمهات الأطفال الصم عن مشكلتهم الكبيرة؛ أجبن: أن المشكلة في التواصل مع الطفل الأصم، تتمثل في عدم القدرة على توصيل المعلومات له.
**مظاهر الصمم في مواقف الاتصال:
تؤدي مظاهر الصمم الطبية أو الاجتماعية أو النفسية في المقام الأول إلي مشكلات في الاتصال، ومزيد من الصعوبات المختلفة للفرد، ويمكن الاستدلال علي الصمم من المواقف الاجتماعية، فهي العامل الذي يُظهر وبشكل واضح وجود الصمم عند الفرد.
ومن أهم العوامل الاجتماعية هي طرق الاتصال التي يستخدمها الصم، وقوانينها وشروطها التي تختلف عن اللغة الصوتية، وكذلك أساليب حياة الصم الخاصة بهم، وتفضيلهم التجمع في مجتمع خاص بهم دون سائر الإعاقات الأخرى، وكذلك رأي الأسرة في أسلوب تربية الطفل الأصم، ورأي الناس في سلوكه.
 مما يوضح أن الصمم يؤدي إلي مشكلات كثيرة ومتنوعة سببها المباشر هو عدم قدرة الطفل الأصم علي التواصل مع الأفراد السامعين.
 وإذا ما تم التواصل بينهما فإنها عملية مجهدة للغاية لوجود فروق لغوية واضحة بين لغة السامعين ولغة الصم الإشارية، مما ينتج عنها الدخول في موضوعات لم تكن مطروحة من قبل بين الطرفين نتيجة الفهم الخاطئ أو التوقع الخاطئ في استجابة أحد الطرفين أو الطرفين معاً.
تواصل الأطفال الصم:
  الكثير من الأطفال الصم هم لآباء من ذوى السمع العادي، وليس لهؤلاء الأطفال نظام واضح ومحدد في استخدام اللغة بوجه عام في التواصل مع الأفراد السامعين، فهم لا يمتلكون من اللغة أكثر  من تشبيهات للأشياء، وبعض الإيماءات والدلائل اللفظية وغير اللفظية.
  والصورة المأخوذة عن الشخص الأصم هو الذي يتكلم بيديه وإيماءاته الوجهية، وبرغم أن لغة الإشارة هي اللغة الأولى للأطفال الصم، فمازال الكثير من المتخصصين يطالب بإصرار أن يتحدث الأصم اللغة اللفظية.
  وهناك اهتمام كبير لاستخدام التواصل بالتعابير، وهى التعابير التي يستخدمها الأطفال السامعون نفسها، واستخدام التعابير في التواصل يتألف من الإشارة إلى الشئ وتقليده، واستخدام التعابير في التواصل هو شكل التواصل الذي تستخدمه معظم الأمهات مع أطفالهن الصم.
 فالتواصل يمثل مشكلة حقيقية، وتزداد عندما يحاول الطفل التواصل بأفراد سامعين خارج نطاق البيت، فاستخدام طرق عديدة ومختلفة بحسب قدراته والظروف البيئية يجعل اللغة المستخدمة تمثل صعوبة في تعميمها على جميع الأطفال الصم لأنها تنطلق من خبرات شخصية.
**ملامح تواصل الأطفال الصم وأشكاله:
من خلال نتائج البحوث والدراسات التي تناولت قدرات الأطفال الصم ومهاراتهم، أوضحت الكثير من حيث العوامل التي شكلت هذه القدرات، وملامح هذه القدرات، وملامح مواقف التواصل بين السامعين والصم، وكيفية عمل تواصل فعال بين آباء الصم وأطفالهم الصم. 

 ويمكن تناول ذلك بشئ من التفصيل:
أولا- بعض العوامل التي شكلت قدرات الأطفال الصم وسلوكهم في مواقف الاتصال:
  خلال طفولة الأطفال الصم الأولى يكون لدى معظمهم شعور بالشك والريبة وعدم الثقة في الأفراد السامعين خلال مواقف التواصل بينهما نتيجة لكثرة مواقف الخداع عند طلب الاتصال من الطفل الأصم والتخلي عن هذا الطلب بقصد أو بدون قصد من الأفراد السامعين لعدم قدرتهم على التواصل معه.
  لذا فقد أدرك معظم الصم أن رغبة الأفراد السامعين في التواصل معهم ليست جادة في معظمها، وأنهم بسبب ذلك يواجهون كثيرا من الاحباطات النفسية والشعور بالسخرية لفشل تلك المواقف واتجاهات وسلوك الأفراد السامعين تجاههم.
كما أن معظم الأطفال الصم ليس لهم نظام محدد في تحقيق تواصل واضح يمكن أن يستخدموه مع الأفراد السامعين للنقص الواضح في حصيلتهم اللغوية، وقلة خبراتهم ومعلوماتهم، وإن ما يملكونه من نظام إشارى أو لغة لفظية لا يحقق لهم التواصل بشكل جيد، فعادة ما يستخدمون أبسط الكلمات وأقلها تعبيرًا في مواقف الاتصال.
وبرغم ذلك فإن معظم الأطفال الصم لديهم الرغبة الشديدة في معرفة كل ما يدور حولهم لدرجة الفضول؛ مما يجعل مواقف الاتصال تتم بشكل سؤال وجواب؛ ويكون تواصل الصم مع السامعين جامدًا لقلة التفاعل بينهما.

ثانيا- ملامح قدرات الأطفال الصم ومهاراتهم في مواقف التواصل مع الأفراد السامعين:
الأطفال الصم أكثر قدرة على التواصل في الموضوعات المشتركة التي تتناولها مواقف الاتصال بينهم وبين الأفراد السامعين، ورغم الانجاز اللغوي المحدود في مهام التواصل، إلا أنهم يظهرون فهمًا أسرع لمواقف الاتصال التي تستخدم فيها الطرق اليدوية من الأطفال السامعين عندما يستخدمون الطرق اللفظية.
 كما أنهم يظهرون سلوكًا اجتماعيًا مستقلا في بعض مواقف الاتصال التي لا تحتاج إلى مهارات لغوية لفظية.
يغلب على معظم الأطفال الصم النظرة الذاتية عند مشاركتهم في مواقف الاتصال وعدم مراعاة وجهة نظر الآخرين، إذ تكون رغبتهم الأولى وبدرجة ملحة هي توضيح وجهة نظرهم في الموضوع الذي يتحدثون عنه.
 وعندما يعرض وجهة نظره ويحقق ما يريد الوصول إليه، ويتأكد أن الطرف الآخر قد فهم ما يريد أن يقوله، فانه قليلا ما يستمع إلى ما يريده الآخرون؛ إلا إذا كان هو على غير علم تام بالموضوع المتداول في موقف الاتصال.
وهذا يوضح أن الصم لديهم رغبة الإرسال أكبر من الاستقبال في مواقف التواصل.
يفتقد الكثير من الصم إلى المهارات الأساسية الضرورية للدخول والنجاح في مواقف التواصل التي يشاركون فيها مع الأفراد السامعين، ومن هذه المهارات مهارة التعبير، ومهارة الاستماع، والحوار، والتوقف أثناء الكلام، والى وجود هيكل للمناقشة؛ مما يجعل الأخطاء المتبادلة في مواقف الاتصال كثيرة بينهم، ويحدث كثيرا من سوء فهم للمعاني المتبادلة والمرتبطة بهدف الكلام الذي من أجله تم التواصل.
وغالبا ما يحدث ذلك في عدم وجود نماذج لغوية محددة يحتذي بها طرفا الاتصال؛ الصم والسامعون.

ثالثا- ملامح مواقف الاتصال التي يشارك فيها الصم مع السامعين:
إن معظم مواقف الاتصال التي تتم بين الأفراد الصم والسامعين غالباً ما يزداد فيها مستوى القلق سواء للأفراد الصم أو السامعين، ولكن مستوى القلق أعلى عند الأفراد الصم منهم عن السامعين، ويرجع ذلك إلى القصور الواضح لدى الصم في قدراتهم ومهاراتهم المحدودة في تحقيق اتصال هادف؛ كما يفتقد السامعون لمهارات التواصل مع الصم.
كما تفتقد معظم مواقف الاتصال إلى التفاعل الايجابي بين الأفراد الصم والسامعين، وغالبا لا تتحقق أهدافها كاملة، فقد تكون مواقف التواصل في شكل الرد عن أسئلة أو استفسارات بسيطة، فهي مواقف اتصال ولكنها تفتقد التفاعل الايجابي الذي يتناول المشاعر والانفعالات نظرا لعدم وجود خبرات أو موضوعات مشترك بينهما.
إن معظم مواقف التواصل التي تتم بين الأفراد الصم والسامعين غالبا ما تتسم ببطء شديد أو سرعة شديدة، ولكنها تفتقد إلى نمط التحدث الطبيعي لمواقف اتصال الأفراد السامعين، فمواقف التواصل التي تتم ببطء غالبا ما تتناول موضوعات غير مألوفة للطرفين؛ يُستخدم فيها طرق تواصل غير واضحة بالشكل الكافي.
كما أن مواقف الاتصال التي يجيد الصم التحدث فيها هي الموضوعات المرتبطة بالحياة اليومية والحياة الشخصية، والعمل، والحوادث، واللعب، والشرطة، والدين، وهى أكثر الموضوعات وأفضلها في مواقف الاتصال حتى مع الأفراد السامعين.
أما الموضوعات التي تتناول المشاعر والأحاسيس والموضوعات المجردة كالعلوم، والبيئة، فالأفراد الصم ليس لديهم المهارات الكافية في توضيح وتوصيل هذه المعلومات إلى الأفراد السامعين.
كما يغلب على بعض مواقف الاتصال للصم سواء مع السامعين أو الصم أنفسهم شكل التواصل الشخصي؛ الذي يتم بين شخصين فقط، أو التواصل الجمعي الذي يتم بين فرد ومجموعة.
ويغلب على معظم مواقف الاتصال التي يشارك فيها الأفراد الصم استخدامهم لغة الإشارة والإيماءات والكتابة؛ وهى من الطرق المفضلة لديهم حتى مع السامعين.وعموما فاللغة عند الصم ما هي إلا معان تُستخلص بمهارة فائقة، وهم يتميزون بقدرتهم على استخلاص معنى الكلام من اقل الكلمات عن الأفراد السامعين.
رابعا- ملامح تواصل الأفراد السامعين مع الأطفال الصم:
عندما يتواصل الأفراد السامعون مع الآباء وغيرهم من الأفراد الصم فان سلوكهم واتجاهاتهم ليست واحدة، كما أن قدرتهم ومهاراتهم للاتصال معهم ليست واحدة، كما أن أهدافهم من التواصل ليست كذلك فهي مختلفة عندما يريدون الاتصال بالأفراد الصم، فالأفراد السامعون يختلفون تماما في اتصالهم مع الصم.
ويوجد لدى بعض الآباء اتجاه داخلي برفض قبول الطفل الأصم، وبالتالي رفض التعامل معه خصوصا في مواقف التواصل بينهما لاختلاف طرق ومهارات الاتصال وبعض الجوانب النفسية، فعادة ما يكون التواصل بينهما محدود أو مشوه أو معدوم تماما، مما يعرض معظم الأطفال لإحباط عزيمتهم للتواصل معهم أو مع غيرهم.
إن مواقف التواصل التي تتم بين الطفل الأصم ووالديه غالبا ما تكون مع أحد والديه، والآخر يأخذ موقفًا سلبيًا في تواصله معه، وغالبا ما يقع عبء الاتصال على الأم لتعليم طفلها الأصم كيفية التواصل وتعلم اللغة.
وقد يأخذ شكل الاتصال بين الأفراد السامعين والأصم سواء في البيت أو خارج البيت الرد عن التساؤلات التي تُطرح عليه أو يطرحها على العاديين.
وقد يأخذ شكل إصدار الأوامر للأصم وعليه الاستجابة حتى لو كان الأمر لا يتناسب مع هدف الاتصال؛ أو تجاهل الرد عن أسئلته.
وأحيانا قد يأخذ شكل الاتصال التحدث مع الطفل بالكلام من قبل السامعين وتجاهل رغبته في التحدث.

خامسا- مساعدة الوالدين لعمل تواصل فعال مع طفلهم المعاق سمعيا:
يستطيع الاباء السامعون مساعدة اطفالهم المعاقين سمعيا باستخدام طرق وأساليب غير لفظية لتحسين عملية التواصل بينهما بإتباع الآتي:
1. دع الطفل يستكشف الاشياء من خلال اللعب ويعلم ما هي، وتكون مادة للتواصل بينه ووالديه.
2. يجب على الوالدين أن يعملا كمستشارى اتصال للطفل المعاق.
3. يجب تقليل الضجة الصوتية المصاحبة لموقف الاتصال عند التحدث للطفل حتى يسهل عليه تركيز انتباهه.
4. يفضل النزول لمستوى سن الطفل ولغته عند التواصل معه. 
5. أحيانا يقتضى الموقف التحدث مباشرة في أذن الطفل التي بها بقايا سمعية.
6.  عند بداية التحدث مع الطفل يجب أن تضع عينيك في عينيه.
7. حاول استعمال الإيماءات الواضحة (تعابير الوجه) المحببة للطفل.
8. ضرورة لمس الطفل بطريقة تجذب انتباهه قبل التحدث إليه بكلام لفظي أو غير لفظي.
ملاحظات يجب مراعاتها عند التواصل مع المعاق سمعيًا بالكلام الصوتي:
1- تقليد صوت الطفل وحركاته عند نطقه للأصوات.
2- التعامل مع بكاء الطفل كاتصال والتجاوب معه وتقليده.
3- معرفة طريقة الطفل اللغوية والتجاوب معها.
4-التحدث عن أشياء واضحة بأصوات واضحة مثل أحداث الحياة اليومية؛ والأحداث التي تهم مشاعر الطفل.
5-التحدث وممارسة أشياء مرحة تهم الطفل؛ مع استغلال حب الاستطلاع لديه لخدمة التواصل.
6- استعمال جمل قصيرة وسهلة في التواصل معه.
7- لابد من استخدام طرق إضافية مع اللغة اللفظية والكلام.
8- بعد نضج الطفل اللغوي؛ نستخدم معه طرق أنضج للاتصال.
**الصمم وطرق الاتصال:
إن تعبير الاتصال الاجتماعي يحمل معاني أوسع من مجرد الرسالة الشفوية أو الاشارية أو المكتوبة، فالاتصال الاجتماعي يتضمن القدرة على التعبير عن المشاعر الداخلية والأفكار.
فمعظم الأطفال الصم لديهم بقايا سمعية صالحة للاستخدام السمعي وسماع الكلام الصوتي بصورة شبه طبيعية مع استخدام معينات سمعية مناسبة، ولسبب ما تُرك هؤلاء الأطفال وأُهملوا خلال فترة الطفولة المبكرة، مما دفع الكثير منهم إلى استخدام طرق اتصال غير لفظية تعتمد على أداء الإشارات والإيماءات بعيدا عن استخدام الأذن في عملية الاستماع.
وقد أصبحت اللغة غير اللفظية أسهل أداءا للطفل الأصم، ليستمر بها ليحقق كثيرا من احتياجاته الأساسية، وخصوصا إذا ما دُعمت هذه اللغة من قبل الآباء أو غيرهم.
والسؤال الآن هل يستخدم الأطفال المعاقين سمعيًا طرق اتصال واحدة؟
ويمكن الإجابة عن هذا السؤال من خلال عرض طرق الاتصال الآتية:
**طرق الاتصال:
اولا- الكلام الصوتى أحد طرق الاتصال عند الاطفال المعاقين سمعياً
إن أقل ما يمكن تقديمه للأطفال ذوى الإعاقة السمعية هو الحد من هذه الإعاقة عند تعليمهم اللغة الصوتية والكلام الصوتي بالمستوى الذي يمكن أن يفهمه معظم الأفراد السامعين.
كما يمثل أفضل طرق الاتصال بالأفراد العاديين، فهي اللغة الأم للمجتمع وعلى الجميع أن يتحدثها، فلا يختلف اثنان على أن اللغة اللفظية هي اللغة الأوّلى بالرعاية والاهتمام دون منازع، وهى تمثل إستراتيجية أساسية عند تربية أطفالنا المعاقين سمعياً.
**أهمية الكلام الصوتي في التواصل مع فقد السمع:
· يمثل الكلام الصوتي اللغة الأساسية لمعظم أفراد المجتمع؛ ولذلك فهناك بعض الخطوات الأساسية للتدريب السمعي للمعاقين سمعيا نوضحها في الآتي:
· التأكيد على استعمال الكلام الصوتي في الاتصال وإصلاح عيوب النطق.
· تعليم الطفل كيفية التفرقة بين وجود صوت من عدمه.
· تدريبه على التمييز بين طبقات الصوت المختلفة (العلو والانخفاض).
· التدريب على التمييز بين أصوات الآخرين كالأم والأب والإخوة والأخوات.
· التمييز بين الكلام الهامس والمتوسط والعالي.
· مراعاة الضجيج السمعي المحيط بالطفل والإضاءة والمؤثرات البصرية.
ثانيا- لغة الإشارة إحدى طرق الاتصال المهمة للاطفال الصم:
تظهر أهمية لغة الإشارة للأفراد الصم مقارنة بالطرق الأخرى التي يستخدمها الصم لأنها لغة لا تُظهر عيوب السمع الذي يمثل جهاز الاستقبال عند الإنسان، وتعمل بدلا منه حاسة البصر كجهاز استقبال عندما تُستخدم لغة الإشارة، ولذلك فهي لغة تعطى الصم تميزا وقوة؛ لأنها مناسبة لإعاقتهم، وتمثل الحل لمشكلات اللغة الصوتية عند تلف الأذن وعدم قيامها بوظيفتها.
والآن لننظر معا إلى الكتاب ص 136 لنتعرف على أمثلة للغة الإشارة .....
الهجاء الإصبعي إحدى طرق الاتصال للمعاقين سمعيا:
هو إحدى الطرق اليدوية المرئية؛ وهو عبارة عن حروف تكتب في الهواء لتُقرأ بدلا من كتابتها على الورق.
-أهمية الهجاء الإصبعي للأطفال الصم:
· يستخدم كطريقة اتصال حيوية لديهم؛ وينقذهم في المواقف الصعبة، ويحسن من مهاراتهم الفكرية.
· قراءة الهجاء الإصبعي:
· يجب أن يُقرأ مثل قراءتنا للكلمات العادية وبشكل موحد بدلا من قراءة كل حرف على حدة؛ ويتطلب تعلمه التدريب والممارسة.
لغة الشفاه إحدى طرق الاتصال للأطفال الصم
· هي قدرة ومهارة الفرد على قراءة ومعرفة أفكار المتكلم بملاحظة الفم، والإيماءات وتعبيرات وجه المتحدث.
-أهمية لغة الشفاه:
· تجعل تحدث المعاقين سمعيا أقرب للعاديين.
· تزيد اتصالات المعاقين سمعيا مع العاديين.
· تعد درجة من التحدث الواضح للمعاقين سمعيًا.
· تزداد أهميتها عندما تكون ضمن التواصل الكلي وتحقق تفاعلا أكثر.

القراءة والكتابة إحدى طرق الاتصال للمعاقين سمعيًا
· تمثل الطريقة الوحيدة الواضحة والمعروفة التي يستخدمها الصم.
· أهمية القراءة والكتابة:
· أقرب الطرق إلى العاديين عندما يستخدمها الصم معهم.
· أبسط الطرق استخداما من الصم مع العاديين.
· يمكن استخدامها في الأوقات والأماكن كافة دون حرج.
· طريقة أساسية ومعاونة لطرق أخرى في التواصل.
· شكل الكتابة عند الصم:
· يستخدم الصم جمل تلغرافية أي كلمات بسيطة وقليلة؛ وهي جامدة.
**التواصل الكلى:
· يتيح الاتصال الكلى الخيارات كافة بين طرق الاتصال المناسبة للتحدث مع الطفل الأصم، وقد يجمع بين طريقتين أو أكثر وفقا لطبيعة الموقف وإمكانيات الطفل، فالطفل الذي لديه بقايا سمعية أو يتحدث الكلام اللفظي يصبح الكلام اللفظي هو الطريقة المناسبة بالإضافة إلى الكتابة والإيماءات، وتختلف الطرق عندما تكون لغة الإشارة هي اللغة الأولى للطفل الأصم مما يجعل استخدامها ضرورياً.
تأثيرات التواصل الكلي على الطفل المعاق سمعيًا:
· له تأثيرات ايجابية على النمو وتحسين التواصل والتفاعل.
· يعمل على نمو التحدث والفهم وقراءة الكلام والكتابة والرياضيات.
· يلبي احتياجات وقدرات كل طفل على حدة؛ وينمي قدراته اللغوية.
· يتيح استغلال البقايا السمعية لديه ويدعم استخدامه للكلام الصوتي.

الفصل العاشر : ..المحاضرة الثانية عشر من ملخص الماسه
نظرة تاريخية عن رعاية المعوقين سمعيا وتأهيلهم:
كانت النظرة في المراحل التاريخية القديمة أيام الإغريق والرومان تدعو إلي التخلص من المعوقين سمعيا كغيرهم من المعوقين، وتطالب بضرورة عزلهم تماما وفي بعض الأحيان كانت تستخدم معهم أساليب لا إنسانية.
وفي مرحلة تاريخية تالية لتلك الفترة ظهر ما يمكن أن نسميه بالنظرة الإنسانية الأخلاقية إلى المعوقين الصم وغيرهم، وعدوّ مخلوقات تثير الشفقة والعطف؛ وكانت بداية فترة تقديم خدمات لهم تتمثل في شكل خدمات إيوائية رعاية صحية، وكانت تلك المؤسسات التي تقدم من خلالها الخدمات معزولة عن المجتمع.
ثم جاءت المرحلة التي صدر فيها إعلانات عالمية وإنسانية كثيرة، بدأت بالإعلان العالمي لحقوق الإنسان 1948، وإعلان حقوق الطفل 1959، والقرارات العديدة التي صدرت من اليونسكو واليونيسيف.
واكب ذلك إعلانات عربية تعترف بالمعاقين وحقوقهم؛ واعتبر عام 1981عاما دوليا للمعاقين، وقد انطلقت منه النظرة الجديدة للمعاقين سمعيا وغيرهم بأنهم طاقات بشرية يهدرها المجتمع، ويجب عدم الاكتفاء بالرعاية وإعادة التأهيل فقط، وإنما علي المجتمع البحث عن سبل تيسير دمجهم في المجتمع لكي يشاركوا بفاعلية في تنميته.
لكن النظرة الجديدة للمعاقين سمعيا وغيرهم التي تطالب بدمجهم لن تتحقق ما لم يغير المجتمع من نظرته القديمة إليهم، ولابد من النظر إلي قضية الإعاقة السمعية تحديدا باعتبارها قضية يتحملها المجتمع كله، وليس الفرد وحده. 
إن عددا كبيرا من الدول العربية شرع في إنشاء المعاهد والمراكز والمدارس بهدف إعادة تأهيل الأطفال المعاقين سمعيا وغيرهم، بغرض تكثيف الرعاية، وتخدم هذه المؤسسات المعاقين سمعيا وغيرهم؛ إما بالنظام الداخلي، أو اليوم الكامل أو خلال الفصول الخاصة الملحقة بالمدارس العادية.
عملية إعادة التأهيل:
ينبغي النظر إلي إعادة التأهيل علي أساس أنه نمو أو تنمية، فالعملية هي سلسلة من الأفعال المترابطة، وإن إعادة التأهيل هو نسق أو عملية لأن أهدافها وطريقة تحقيقها يجب أن تتفاوت بالنسبة لظروف كل فرد، كما أنها تختلف من مجتمع لآخر. 
إن لفظ تأهيل يعني إعداد الفرد للقيام بعمل ما لم يكن ملما بخبرته سابقا، أما إعادة التأهيل فهو يعني إعداد الفرد للقيام بعمل عجز عن القيام به نتيجة إصابة أو قصور أو عجز ومزاولة هذا العمل بقدر من الكفاءة، وبما يتلاءم مع قدراته.
لذا يجب أن نستخدم لفظ تأهيل عندما نتحدث عن الأفراد العاديين، أما لفظ إعادة التأهيل يستخدم مع الأفراد المعاقين؛ وفلسفة ذلك أن هناك عمليتين تأهيليتين مع المعاقين أولهما تأهيل مناطق القصور وثانيهما عملية التأهيل للفرد نفسه للاندماج في المجتمع.
ويعرف إعادة التأهيل بأنه مساعدة الشخص المعاق علي استعادة قدراته كاملة، والاستفادة من قدراته الجسمية والعقلية والاجتماعية والنفسية والمهنية بالقدر الذي يستطيع تحقيقها.
ويقوم إعادة التأهيل على احترام الفرد المعوق، وتقديره، واستقلاليته، والاعتراف بقدرته على التوافق والمرونة بعد إعادة تأهيله.
وإذا نظرنا إلي نواحي القصور للشخص المعاق سمعيا فهي متنوعة، فقد تشمل مشكلات الفرد المعاق سمعيا جوانب طبية، ونفسية، واجتماعية، ومهنية، وقد يتطلب إزالة هذه العقبات مجرد إجراء بسيط، أو سلسلة متلاحقة من الخدمات المتشابكة، كما أن حاجات الفرد المعوق متداخلة ومتشابكة ويتوقف بعضها على البعض الآخر.
مؤسسات إعادة تأهيل المعاقين سمعيا:
تقدم هذه المؤسسات الخدمات التعليمية، والاجتماعية والنفسية، والطبية، والمهنية من خلال عدة برامج وأنشطة تصمم لهذه الغاية، وهذه الخدمات تقدم في مدرسة داخلية، أو معاهد، ومراكز، وفصول خاصة، وغرف مصادر تابعة للصف العادي، ولهذه المؤسسات مسميات مختلفة منها؛ مدرسة الصم، معهد الصم وضعاف السمع، ومدرسة الأمل للصم وضعاف السمع، وهذه المؤسسات التأهيلية تشرف عليها وزارة التربية والتعليم، ووزارة الشئون الاجتماعية، بالإضافة إلى جهود تطوعية، والقطاع الخاص.

أولا- مدارس التربية الخاصة ومعاهدها:
هي مؤسسات تم انشائها لإعادة تأهيل المعاقين سمعيا وغيرهم، وهي تختص بإعاقة واحده، وهي تهتم بالجانب التعليمي والاجتماعي والنفسي والمهني بهدف إعادة تأهيل الطفل المعاق سمعيا للعمل علي دمجه في المجتمع من خلال برامجها بعد تخرجه منها، ولهذه المدارس كوادر تعليمية متخصصة في الإعاقة السمعية فقط. 
وهذا النوع من أقدم الخدمات التي تقدم للمعاقين سمعيا، وعادة ما تكون في المدن؛ وتقبل المعاقين الذين تحتم عليهم ظروفهم الإقامة فيها، ويذهبون إلى أسرهم نهاية الأسبوع.
ومن مميزاتها مساعدة المعاق على التكيف مع أقرانه المعاقين سمعيا؛ ويؤخذ عليها أنها تعزل الطفل المقيم عن أسرته.
ثانيا- مراكز رعاية المعاقين وتأهيلهم:
تحتوي مراكز رعاية وتأهيل المعاقين علي الإعاقات المختلفة (سمعية، عقلية، بصرية، جسمية، توحد، ومتعددي الإعاقات) وذلك من خلال برامج متعددة لكل فئة من هذه الفئات، والخدمات المقدمة من خلال هذه البرامج (خدمات تعليمية، نفسية، اجتماعية، رياضة، ومهنية).
وهذه البرامج تشبه ما تقدمة مدارس الإعاقة الواحدة، والأطفال المعاقين بهذه المراكز يعودون إلى منازلهم نهاية اليوم الدراسي، وهي تحقق نوعًا من التكيف الاجتماعي بين الطفل وأسرته، ولكن العزلة مستمرة عن العاديين.
ثالثا- الفصول الخاصة:
هي أكثر أنواع الخدمات انتشارا، فوجود فصل خاص بالمعاقين سمعيا أو عدة فصول في مدرسة عادية ساعد علي استيعاب كثير من الأطفال المعاقين سمعيا لقرب المدارس من الأطفال، ولقلة التكلفة المادية، وعادة ما يتبع هذا الفصل الخاص المدرسة العادية في برنامجها؛ إلا إن برنامج الفصل الخاص يتبع التعليم العادي.
ونجاح هذا البرنامج يمكن أن يؤدي إلى دمج المعاقين سمعيًا مع أقرانهم العاديين من خلال الأنشطة اللاصفيه.
رابعا- التعليم في الصف العادي مع خدمات غرفة المصادر :
هي أكثر الخدمات التي تؤدي إلى دمج الأطفال ضعاف السمع إذا ما توافرت لهم بقايا سمعية دون استخدام المعينات السمعية أو باستخدامها؛ بحيث تسهم هذه البقايا في متابعة ما يتم شرحه في غرفة الفصل العادي؛ إذ يستطيع الطفل ضعيف السمع قضاء جزء من اليوم الدراسي مع زملائه السامعين، ويقضي الجزء الآخر في غرفة المصادر؛ حيث يتلقي تدريبات علي النطق والكلام الصحيح وعلاج بعض الصعوبات في القراءة والكتابة والحساب.
برنامج إعادة التأهيل في مدارس الصم وضعاف السمع:
أ- نظام القبول بهذه المدارس:
1- يقبل الاطفال الصم وضعاف السمع ممن لديهم فقدان سمعي في الأذنين يتراوح ما بين(50 – 120db).
2-يقبل الاطفال الصم وضعاف السمع من سن (5–8) سنوات وفقا للأماكن الشاغرة.
3- لا يقل ذكاء الطفل الأصم أو ضعيف السمع عن 75 درجة.
4-لا يقبل أي تلميذ لدية اكثر من إعاقة واحدة هي الاعاقة السمعية فقط.
5-يتم تحويل التلاميذ للكشف الطبي، لقياس السمع، ويتم تحديد درجة الذكاء لديهم لقبولهم بالمدرسة.
6-يبقي الطفل المستجد بالمدرسة تحت الملاحظة لمدة (15) يوما، لضمان وجود ثبات انفعالي مقبول ليتم قبوله بالمدرسة، وتستبعد حالات الصرع، وغيرها تلك التي تهدد حياة التلميذ أو زملاء التلميذ.
ب_طبيعة البرنامج:
1. مدة التعليم (التأهيل) بالمرحلة الابتدائية 8 سنوات، والإعدادية 3 سنوات، والثانوية 3سنوات.
2. يتم وضع التلاميذ في فصول بحسب الجنس(بنين/ أو بنات).
3. يتم فصل ضعاف السمع عن الصم بوضعهم في فصول خاصة، وأحيانا لا يتم ذلك عمليا.
4. معظم هذه المدارس تجمع المرحلتين الابتدائية والإعدادية، وربما الثانوية في مبني واحد.
5. لا يجوز بقاء الطالب الأصم أو ضعيف السمع بالمدرسة متى بلغ سن الثامنة عشرة، خلال المرحلتين الابتدائية والاعدادية.
ج- المنهج وخطة التأهيل:
1. تستخدم هذه المدارس نفس المنهج المتبع في المدارس العادية سواء الابتدائية أو الإعدادية أو الثانوية.                  
2. إن التأهيل المهني بهذه المدارس هو البرنامج المتبع في المدارس العادية سواء في الأساسية أو الإعدادية أو الثانوية.
3. إن الكتب المقررة هي نفسها كتب المدارس العادية.
4. ينقسم المنهج في المرحلة الأساسية إلى قسمين، الأول فترة لمدة عامين دراسيين للتلاميذ لتعليمهم وتدريبهم علي لغة قراءة الشفاه، وهي اللغة المعتمدة، وكذلك التدريب السمعي لتحسين عملية النطق والكلام؛ والثاني هو تطبيق المنهج العادي للمواد الدراسية وفق جدول مدروس.
· وبانتهاء المرحلة الأساسية ينتقل الطالب للمرحلة الإعدادية مع توزيعه على إحدى المهن وفقا لجنسه.
د- المواد الدراسية للمرحلتين الأساسية والإعدادية:
مادة الدين، اللغة العربية، الحساب، المواد الاجتماعية، التربية الرياضية، التربية الزراعية، النشاطات والمعلومات، التدبير المنزلي مثل: أشغال الإبرة، الآلة الكاتبة، نجارة الأثاث، التريكو، والتفصيل) والتربية الفنية؛ وهذه المهن يتم التدريب عليها في المرحلة الإعدادية، إذ أن مهنة النجارة، والدهانات، والآلة الكاتبة (مهن للذكور) والتريكو، والتفصيل، وأشغال الإبرة (مهن للإناث)، هذا بالإضافة إلى الصناعات الغذائية التي يتدرب عليها الجنسين.
هـ- التقويم (التقدير):
لتقويم الطلاب الصم وضعاف السمع يتم تطبيق الامتحانات النظرية والعملية كما متبع بالمدارس العادية.
أما المرحلة الإعدادية المهنية (الجزء العملي) فيتم التقييم كما هو متبع بالمدارس الصناعية.
في نهاية المرحلة الأساسية يتم الانتقال إلى المرحلة الإعدادية بعد تأدية الامتحان، ومنها إلى الثانوية إن وجدت بالمدرسة، وفي نهاية التخرج يأخذ الطالب مُصدقة (شهادة تأهيل) معتمدة من وزارة التربية والتعليم.
تعقيب عام علي برنامج إعادة تأهيل المعوقين سمعيا:
إن العديد من الدول العربية تتبع النظام الصفي في تقسيم المعاقين سمعيا، والذي يرتبط به كثيرا من الأطفال الصم.
كما أن مناهجهم تسير بحسب المناهج العادية خلال دراستهم ولكن بشكل مخفض، غير أن المعلمين يختارون بعض الموضوعات التي يمكنهم توصيلها للصم ويتركون البعض الآخر.
كما أن الاتصال يمثل مشكلة أساسية بين المعلمين والطلاب، فلكل معلم طريقته في الاتصال؛ حتى إن لغة الإشارة تختلف من معلم لآخر، ومن فصل لآخر، كما أن بعض المدارس تؤكد علي تعليم لغة الشفاه وفرضها علي جميع الطلاب كلغة اتصال أساسية بالمدرسة بغض النظر عن مدي مناسبتها لهم أم لا.
كما أن طرق التدريس التي يستخدمها معظم المعلمين غالبا لا تحقق أهدافها بوضوح كفاية، وليس بينها طرق مشتركة يمكن أن يستخدمها كل معلم يعلم الصم، وان التغذية المرتدة توضح ذلك، حتى إن الدرس الواحد قد يأخذ أياما حتى يتم تدريسه واستكماله وفهمه من جانب الصم.
 وغالبا ما يتم تقديم خدمات غير مناسبة إلي كل طالب، وأحيانا لا يحتاجها، وأحيانا فيها تكرار لحاجات ليست ضرورية للطالب، ولا تحدد أولوياته فيما يحتاج، كما أن معظم الطلاب لا تقدم لهم البرامج الفردية والخطط التدريسية الفردية والتقييم والنمو؛ مما يعطي صورة غير واضحة عن مدي فعالية المؤسسة في تحقيق أهدافها التي تسعي لتحقيقها.
أما فيما يتعلق بالإشراف والتوجيه؛ فإن المسئولية الملقاة علي عاتق المؤسسات المعنية كبيرة ولا تتناسب مع الإمكانيات المادية والبشرية والفنية المتاحة، لذلك وجد أن أفضل نظم الإشراف هو الإشراف التقييمي، المشرف المقيم حتى تتحقق مسئولية المتابعة والتقويم لتلك المؤسسات.
نحو إعادة تأهيل أفضل للمعاقين سمعيا:
تعد عملية التأهيل من العمليات الرئيسة في مواجهة الإعاقة السمعية، لأنها تعيد صياغة الانسان الذي أعيق جزئيا في بعض قدراته نتيجة الفقد السمعي، بخلق تعويض لديه في جانب آخر حتي يظل إسهامه النشط في المجتمع لتتحقق ثقته بنفسه واحترام الاخرين له، وأي برنامج يمكن أن تقدمه مؤسسة ما لإعادة تأهيل المعاقين سمعيا يجب أن يوجه نحو تحقيق أهداف ثلاثة هي:
1. التوافق الشخصي والانفعالي.
2. التوافق الاجتماعي.
3. التوافق الاقتصادي.	
وهذه الأهداف الثلاثة ليست مستقلة عن بعضها البعض، ولكنها مرتبطة ومكملة لبعضها؛ فهي تهدف لإعداد الطفل المعاق سمعيا إلي الحياة والاستقلال، والاعتماد علي النفس للمشاركة الطبيعية في حياة المجتمع.
إلا أننا نريد أن نحدد أولويات الخدمات التي يمكن أن نقدمها إلى المعاقين سمعيا وتساعدهم للتغلب علي نواحي قصورهم من خلال برامج إعادة تأهيل شاملة يتوافر فيها شروط تقديم خدمات مناسبة لهم.
وسنعرض لملامح تلك المؤسسة التي يمكن أن يتحقق من خلالها ذلك:
مؤسسات ملائمة لإعادة تأهيل المعاقين سمعيا:
· إن المدرسة الخاصة بالمعاقين سمعيا هي التي تستقبل الأطفال الصم وضعاف السمع من سن سنتين فأكثر ضمن برامجها، وتوفر الموارد البشرية والمادية التي تؤدي إلى التطور والنمو.
· وتستخدم الطرق المتقدمة في التشخيص والعلاج وإعادة التأهيل، وتقدم البرامج والمختبرات اللازمة والمناسبة.
· وتوفر معلمين للغة الإشارة، لديهم الخبرة والمهارة والموهبة الفريدة من نوعها لتعليم الصم.
· وتوفر بيئة صالحة للتعلم والتعليم، وتكون آمنة ومنظمة، وتحقق تغيرات ايجابية لصالح الأصم ومن لديه مشكلات أخرى.
البرنامج المدرسي لإعادة تأهيل الطلاب المعاقين سمعيا:
متضمنات أساسية للبرنامج
· أن يكون البرنامج تم إعداده وتخطيطه نتيجة عملية تقييم شامله للطلاب المعاقين سمعيا، وأن يلبي احتياجاتهم الحقيقية، مع ضرورة النظر في البرنامج باستمرار ليلاءم الحالات الفردية لكل طالب بما يتناسب وخبراته وتوقعاته وأهدافه.
· كما يجب ألا يقدم البرنامج التعليمي الأكاديمي للمعاقين سمعيا إلا بعد أن ينتهوا من برنامج لغوى يوفر لهم مهارات تخاطب أفضل في النواحي الاجتماعية والتعليمية، حتى يكون الطلاب مستعدين للمناقشة والنجاح والدراسة.
· كما يجب أن تتكامل البرامج ضمن منهج الدراسة، والعمل على تطويرها بما يخدم التوجه نحو الدمج.
· كذلك فتوفير الخطط والمناهج والمعلومات والموارد والوسائل التعليمية التي يتضمنها البرنامج التأهيلي ضروري ومهم للمعاقين سمعيا، والتقارير الدورية عن كل طالب من قبل المعلمين لها أهمية بالغة علي تحسين طرق التدريس وتطويرها.
وسنتناول البرنامج المدرسي بالتفصيل في الجوانب الأساسية منه لإلقاء الضوء عليها لأهميتها في نجاح البرنامج.
البرنامج المدرسي وقبول الطفل المعاق سمعيا:
· ليس هناك طريقة واحدة لقبول الطفل المعاق سمعيا بالمؤسسة، إذ يغلب أن يتقدم ولي أمر الطفل إلى الجهة المسئولة لقبول طفله بها، أو نتيجة تحويله من العيادات المدرسية الصحية إلى المؤسسة أو جهات أخرى. 
· ولا يمكن قبول الطفل بمجرد إبداء الرغبة في الالتحاق بالمدرسة، وإنما يجب الاهتمام بالتشخيص وتوفير الأجهزة والأدوات والاختبارات اللازمة للفحص والتشخيص؛ لأنه أحيانًا ما يحدث أخطاء تشخيصية بين الإعاقة السمعية والعقلية.
البرنامج المدرسي والمعينات السمعية:
· من الأهمية بمكان أن نوفر للأطفال المعاقين سمعيا في وقت مبكر المعينات السمعية الملائمة لتدارك ما يمكن أن يترتب علي إعاقتهم من عواقب سيئة، وينبغي تحقيق ذلك بمجرد الاكتشاف والتشخيص.
· خاصة وأن لما لا يقل عن(95%)من الأطفال المعاقين سمعيا بقايا سمعية صالحة للاستخدام، ولكن لم يتم فحصهم للاستفادة منها. 
· فباستخدام المساعدات السمعية، يمكن لهؤلاء الأطفال سماع الكلام الصوتي العادي بمستويات عادية، ولكن عندما حرموا من المساعدات السمعية اعتبروا صمًا مع أن الأمر لا يزيد عن ضعف سمعي، ومن الأهمية عند تصنيفهم تحديد الحالات التي تحتاج إلى فصول ضعف سمعي أو فصول للصم؛ لذا يجب توفير أخصائي سمعيات في المدرسة.
البرنامج المدرسي وروضة الأطفال المعاقين:
· تتسم مراحل النمو في السنوات القليلة الأولى من حياة الطفل بأنها أكثر المراحل مرونة وقابلية لتلقي التأثيرات الخارجية، وتعد هذه المرحلة فرصة مواتية ليس فقط لتدارك أثر الإعاقة التي مازالت في طور التكوين، وإنما لمنع حدوث إعاقات مصاحبة وشيكة الحدوث، أو الحد من الإعاقة وأثرها السلبي على الطفل.
· ويمكن للحضانة التي تستقبل الأطفال المعاقين سمعيا في سن مبكرة، أن تحقق الكثير من الخدمات المناسبة والمؤهلة لدخول الطفل المعاق سمعيا للمدرسة؛ وتقدم خدمات عدة منها:
· توفير فرص اجتماعية مبكرة يتوافر فيها التفاعل لاكتساب مهارات لغوية وتواصلية متكافئة.
· اهتمام صحي مبكر من خلال قياسات سمعية.
· تدريبات على النطق والكلام للأطفال الصم وضعاف السمع.
· إقامة تعاون مشترك بين المؤسسة وأولياء أمور المعاقين.
· حل مشكلات استخدام المعينات السمعية.
· حل مشكلات التحدث مع المعاقين سمعيًا.
· حل المشكلات الناتجة عن قصور معرفة الآباء بطبيعة الإعاقة.
· حل مشكلات تربية الأطفال المعاقين سمعيًا.
ويمكن القول أن احتواء البرنامج المدرسي لبرنامج روضة أطفال للمعاقين سمعيًا يمهد لدمج المعاق بسرعة وإعادة تأهيله بشكل أفضل.
البرنامج المدرسي والطلاب الصم:
· إن من يقوم بإعداد البرنامج المدرسي لإعادة تأهيل الأطفال الصم عليه أن يضع في اعتباره أن جزءًا كبيرًا من رعاية الصم يجب أن يتمركز حول حقيقة أن النقص في السمع يؤدى إلى ضعف الاتصال مع العاديين، والحد من التفاعل معهم، مع إن الصم أنفسهم اجتماعيون بطبيعتهم، ويحبون التحدث مع الآخرين بشكل كبير إذا ما تحقق لهم تواصل واضح متبادل، ولفترات طويلة ولكن مشكلة اللغة الصوتية قد حرمتهم من تحقيق ذلك.
· ويتسم الصم بالصراحة مع أنفسهم وعامة الناس، والحرية في التواصل مع بعضهم، ويقرءون لغة الأجسام قبل لغة الكلام.
البرنامج المدرسي ولغة الاتصال:
· الاتصال هو مشكلة الصم الأساسية مع السامعين سواء أكانوا آباء أم معلمين أم زملاء أو أقارب، وهؤلاء الأفراد يمثلون المجتمع، والبرنامج الجيد هو الذي يعمل علي حل هذه المشكلة بشكل أو بآخر لتسهيل عملية الاتصال الفعال مع العاديين، وعلي المدرسة أن توفر كل فرص تعلم اللغة والاتصال من خلال برنامج شامل في البيئة المدرسية.
· كما أن الاعتماد علي الاتصال الشفهي لا يفيد إلا من لديه بقايا سمعية خصوصا في عمليات التعلم.
·  إن إتاحة الفرصة للطفل الأصم لاختيار وسيلة التحدث المناسبة له مهم جدا ولا يجب أن نفرض عليه وسيلة لا يتقبلها.
· ويجب أن يتعلم كل طفل أصم لغة الإشارة، وكلما تعلمها مبكرًا كان أفضل في تواصله؛ فالصم يمكنهم اكتساب كلمات معبرة من خلال مدارسهم إذا كانت الكلمات المستخدمة في المدرسة مشابهة لتلك المستخدمة في المنزل نفسه.
· وأفضل البرامج التي تؤدي إلى تحسين مهارات الاتصال هي التي تقدم بمشاركة الآباء وأطفالهم الصم في عمر عام وعامين.
· ويجب ألا يقدم للأطفال المعاقين سمعيًا أي برنامج تعليمي إلا بعد انتهائهم من برنامج لغوي شامل متعدد الطرق في الاتصال، ويوفر لهم مهارات تخاطب في مواقف الاتصال الشخصية والاجتماعية والتعليمية.
البرنامج المدرسي ومعلم الصم:
إن نجاح تعليم الصم مرتبط تماما بمعلمهم، ويجب علي المدرسة أن تنتقي معلميها ليكونوا ذوى مهارة، وموهبة، وخبرة معرفية، وسلوكيات فريدة من نوعها، يستطيعون أن يقدموها لتعليم الصم، ولديهم مهارات التواصل الكلي لضمان تحقيق تواصل مع جميع طلابهم الصم بمستوياتهم المختلفة في الاتصال.
ويجب أن تتوفر لدى من يقوم بتعليم الصم معلومات كافية عن كيفية تعليمهم، ومعلومات كافية للإجابة عن أسئلتهم التي لا تعد ولا تحصى، ومساعدة الآباء في الرد عن استفسارات أبنائهم.
البرنامج المدرسي وأسرة الطفل الأصم:
في الواقع وكما تشير جميع الدراسات التي تناولت دور الآباء في تربية أبنائهم الصم، أن الآباء لهم تأثير عظيم علي حياة أبنائهم منذ بداية الطفولة وحتى سن المدرسة.
ويستطيع الآباء تعزيز دورهم بفعالية بالاهتمام بأطفالهم وخصوصا في مواقف اللغة ونموها خلال تفاعلهم اليومي، وفي التوجيه اللغوي، وتحسين مهارات اللغة في مواقف الاتصال وهو دور عظيم التأثير ومهم لهم ولأطفالهم مستقبلا.
· فأي برنامج مدرسي يستبعد أو يغفل دور الوالدين والتعاون معهم في تربية المعاق هو برنامج قاصر لا يمكن أن يحقق أهدافه بدمج الطفل المعاق سمعيًا في المجتمع.
