                                           المحاضره العاشره
تصميم المنهج
التصنيفات الشائعه لتصميم المنهج.
انا عندي مجوعة من المكونات بدا بالآهداف والوصول الى التقويم .
كيف راح اصمم منهج ؟ فهناك مجوعة من المكونات عندي بالتاكيد
ولكن كيف يتم تصميم المناهج ..؟ بالتاكيد انا ليس لدى منهج واحد عندي منهج العلوم ، ومنهج الرياضيات ومنهج اللغه العربية وهكذا 
إذن كيف يتم تصميم المناهج ..؟
في هناك مجموعة من التصنيفات ولكن سوف نقتصر على تصنيف واحد ولا نتشعب في  بقية تصنيفات الأخرى .
الفئه الاولى: المناهج المتمركزه حول المواد الدراسيه(تعتمد ع المادة الدراسية على مايقدم من معرفة ومهارات ومهارات ). في هناك خبير الرياضيات ، وخبير في العلوم ، وخبير في اللغة العربيه وهكذا.
مفهوم منهاج المواد الدراسيه:ترتيب المنهج وفقا للمواد الدراسيه بما تحويه من منظومات معرفيه و قيميه و مهاريه.
لنفترض ان خبراء المناهج يريدون ان يضعو منهج للابتدائي فيوجد خبراء المواد علوم , عربي الخ
هناك مجموعه من الاتجاهات كثيره جدا  التي  ممكن تقود الخبراء  اثناء وضع ذلك المنهج (تصميم): أحد تلك الآتجاهات :لنضع منظومه من القيم,منظومه من المعرفه,منظومه من الخبرات.
فيجي الخبير يسال المعلم ماهي المعرفه التي يجب ان يكسبها الطلاب في هذه المرحله الابتدائيه وماهي القيم والمعارف والمهارات المفترض ان يكتبها فيجيبله المعلم هذه المعارف فتجمع  قائمة طويلة في مجلد  وهذا المجلد ابيك تقسمه الى مستويات لكل مرحله.و هكذا.. مثلآ فاخذت كل مستوى الأول منهج الرياضيات اولى ابتدائي وثاني مستوى لـ ثاني ابتدائي وهكذا ، كذلك مع خبير العلوم ، وخبير اللغه العربية .
ماهي الفلسفه التي تقف خلف تصميم المواد الدراسيه:
بمعنى تصميم مناهج تتمركز حول المواد الدراسية . هل هناك فلسفة تدعمه بتاكيد مثل هاذي المناهج كانت موجودة لفترة قريبة ، وممكن يكون مازال قائم .
فلسفه منهاج المواد الدراسيه:لآن التربويون كان يعتقدون كل ما زودنا الطالب بالمعرفه و القيم و المهارات والمبادئ والضوابط الاجتماعيه والدينية كل ما قدمنا معرفه كل ما قدمنا قيم كل ماقدمنا مهارات فإن المتعلم سيكتسب ويبني القيم ويمارس تلك المهارات سيتعدل سلوكه و يحقق هدف المواطن الصالح.
ليس بالضروره متلقي المعرفه ان يتلقاها 20%،50%،100%, القيم لا تقدم بل القيم تكتسب من خلال المواقف التعليميه.
اسباب انتشار منهاج المواد الدراسيه:
1. كونها جزءا من ثقافه الامه:نؤمن من ان  تنتقل المعرفه من شخص الى اخر أي (ارث ثقافي) .
2. انسجامها مع طبيعه المدرسه كونها مؤسسه اجتماعيه( دار تربية).:لذلك المدرسه هي مسؤله عن تقديم المعرفه و تحسين السلوك و المهارات .يكون هناك نوع من المثاليه من اجل اكساب الطالب هذه المهارات.لذلك تاثر تصميم المنهج .

مناهج متمركزه حول المواد الدراسيه:
انواع منهاج المواد الدراسيه تبعا للبعد الافقي:
1. منهج المواد الدراسيه المنفصله:أي ان الخبراء  المناهج يعملون بمعزل عن الاخر,مثال: ( التعاون) ممكن واحد من الخبراء يهتم فيها ولكن خبير اخر يهتم بقيمه اخرى.مثلآ  اهتمام خبير الرياضيات يختلف عن اهتمام خبير العلوم وهكذا يعملون بمعزل عن بعضهم >> باللهي قولو فهمتو علي .
2. منهج المواد الدراسيه المترابطه
3. منهج المواد الدراسيه الواسعه
4. منهج المواد الدراسيه المدمجه
هناك نوع واحد منهاج المواد الدراسيه تبعا للبعد ااراسي:
1. منهج المواد الدراسيه الحلزوني .
مفهومه: تنظيم كل منهج من مناهج المواد الدراسيه من معزل عن غيره من المناهج مما يتضمنه من منظومات معرفيه, قيميه, مهاريه بصوره تسلسليه و منطقيه.
مزاياه:
· تزويد المتعلم بالمعرفه المتعمقه: لأنه في نهايه الامر يقدم المعرفه( استشعار بقيمة) من خلال مجموعه من المعارف المتعلقه بتلك القيم.يوجد تعمق من حيث المعارف المقدمه.
· اقتصادي( من جوانب كثيره) من حيث الامكانات اللازمه لتنفيذه
المعلم التخصصي: لكل ماده يكون معلم متخصص أي يكون جاهز ولا يحتاج لمرحله الاعداد او التدريب و هي عمليه مكلفه(التدريب دائم مكلف في جميع الآحتياجات ).مثلا مدرس علوم يدرس عوم ، مدرس رياضيات يدرس رياضيات وهكذا لم يحتاج والى اعداد او تدريب وتهيئ .. 
عكس مثلا لو مدرس علوم اخليه يدرس رياضيات راح يكلفني بالتدريب >>ان شاء الله انكم فهمتو شرحي بدال ثرثرته .
عيوبه:
· تقسيم المعرفه و تجزئتها لا يعكس وحده العلم و النمو المتكامل للمتعلم.يعني الطالب سياخذ كل ماده منفصله عن الاخرى,بينما العلم وحده متكامله.الصوره التكامليه تغيب عن اذهاننا.مثلآ مادة الرياضيات منفصله عن العلوم ، ومادة دراسات منفصلة عن العربية وهكذا
· تطور المعرفه السريع يعيق امكانيه حصرها كما و نوعا.اذا المنهج يصمم وفق منهجيه تعتمد الان على حصر المعرفه من حيث الكم و النوع و هي صعبه لأن المعرفه في هذا الزمن تتطور بسرعه.
· اعتماده على نظريه الملكات.احد النظريات النفسيه تعتقد ان مخ (عقل ) الانسان مقسم الى حجرات و ان كل حجرة تعكس الان قدره عقليه معينه, وهذه النظريه اثيت عدم صحتها فيما بعد
· عدم مراعاه الفروق الفرديه. (أمر واضح ).
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