المحاضره الحاديه عشر
تابع
التصنيفات الشائعه لتصميم المنهج:
الفئه الاولى :المناهج المتمركزه حول المواد الدراسيه 
مالمقصود بمنهج  المواد الدراسيه المترابطه..؟
مفهومه:
تنظيم(تصميم) المنهج بحيث تظهر نقاط الالتقاء و  الاشتراك بين المواد المختلفه بين مجال او اكثر.و غلبا ما يكون هذا الاشتراك في الجوانب المعرفيه.(طبيعة الخبرات الطبيعة)
مثال : اللغه العربيه بدل ما تكون  مجوعه من الموادكل شئ فيها منفصل مثل القراءه,التعبير,النحو, النصوص مثل ايام زمان صارت كلها اللغه العربيه. كان قبل ماده النحو لوحدة و ماده النقد والبلاغه لوحده و ماده النصوص لوحده .
في أكثر من صور الربط:
الربط العشوائي :مادتين مستقلتينا (مواد منفصله) اكثر و يترك للمعلمين البحث عن نقاط الالتقاء(مثل : عندي مدرس النحو والصرف وهو نفسه يدرس النصوص وعندي مدرس النقد والبلاغه هو مختلف نطلب من المدرسين ان يجلسو يراجعون المحتوى الذي لديهم ان يجدون موضوع او اكثر بحيث يكمن ربط الموضوعات التي تقدم لتلك في مادة النحو والصرف مع موضوعات النقد والبلاغه ويمكن ان يقدم في ماده التعبير بصورة معينه بهذا يمكن الربط ان يتحقق ), و تتاثر عمليه الربط هذه بطبيعه المواد التي يراد ربطها و خبره المتعلمين.
أي يجب ان نحصل على هدف يربط المواد و يحولهم الى ماده وحده متكامله.
اذا المعليمين هم المسؤلين بعمليه الربط أي الربط العشوائي يتاثر بخبره المعلمين(المعلم الذي تنقص لديه الخبرة لا يستطيع ايجاد تلك الروابط او النقاط التي من خلالها الانتقال بين المقررات ).
الربط المنظم:يتلقي معلموا جميع المناهج و يتفقون على اختيار بعض الموضوعات الشامله المشتركه بما ينسجم مع سياق الماده التي يقومون بتدريسها و تحت اشراف المشرف التربوي.
المعلمين سيبدأو باخذ مجموعه من الموضوعات و يعيدون صياغتها بما ينسجم مع سياق الماده و بما يحقق الالتقاء مع المواد الاخرى.(تحت اشراف مشرف تربوي)
ع سبيل مثال مدرس مادة القواعد اللغويه مع مدرس النحو و الصرف و انقد و البلاغه وهكذا الخمس الموضوعات( هاذي سوف نعيد صياغتها من حيث اثناء تقديم الموضوعات المقدمه في اللقواعد اللغويه الامثله في هناك اهداف تتعلق بمادة النقد والبلاغه تحديدا في هاذي الجزئيه ع النقد والبلاغه  نفس الدرس اكساب مجوعه اهداف النحو والصرف وكذلك مع الادب وفي نفس الوقت مع النصوص ) سيكون هناك اهداف تتعلق بالثنتين في نفس الدرس أي ان الثنتين بيكونون في نفس الدرس و الاهداف مشتركه و سيتحقق جزء من الاهداف الموجوده في كل ماده.
عندي موضوع بدال مادرسه في حصة واحده ع مدار اسبوع اسبوعين ثلاث اسابيع  في هناك اهداف مشتركة من خلال جزء من الاهداف في كل ماده 

مفهومه:
تجميع المناهج الدراسيه المتشابه و مزجها في مجال واحد بحيث تزول الحواجز بينها بما يحقق التكامل المعرفي بين المواد الدراسيه المتشابهه و يظهر الوحده العلميه.
تجميع المناهج الدراسيه المتشابه و مزجها في مجال واحد بحيث تزول الحواجز بينها كان بناء الدمج على اساس بما يحقق التكامل المعرفي بين المواد 
الدراسيه بغض النظر عن التقارب المعرفي.
بناء المنهج بناء منظما و متسلسلا معرفيا و قيميا و مهاريا,فتكون بسيطه في بدايتها و تتعمق مع ارتقاء المتعلم في مراحله النمائيه ومستوياته التعليميه.
منهج المواد الدراسيه الواسعه:(على المستوى الافقي)
المقصود بمنهج المواد الدراسيه الواسعه هو عباره عن تجميع المناهج الدراسيه المتشابهه و مزجها في مجال واحد بحيث تزول الحواجز بينها تماما,بما يحقق التكامل المعرفي بين المواد الدراسيه المتشابهه و يظهر الوحده العلميه.
هذا الاتجاه ممكن يكون موجود و لما نيجي ننظر للمناهج الحديثه في هناك منهج يسمى بلغتي هذا يدمج القواعد النحو و الصرف ,يدمج القراءه, يدمج ممكن يكون المحفوظات في وقت سابق.
 فالدمج هنا مبنيه على اساس التكامل معرفي اذا المعرفه هي التي حددت لماذا يتم دمج المواد في ماده واحده 
اذا ستظهر الوحده العلميه فاصبح نوع من التكاول المعرفي و اصبحنا ننظر للمعرفه بدل ما كانت مجزئه الي معرفه متكامله.
منهج المواد الدراسيه المدمجه: 
المقصود به:تجميع المناهج الدراسيه و دمجها في مجال واحد اكثر اتساعا بحيث تزول الحواجز بينها تماما بما يحقق التكامل المعرفي بين المواد الدراسيه بغض النظر عن التقارب المعرفي.
هناك كنا ننظر نشوف نوع المعرفه المقدمه و مدى تقاربها مع المواد المعرفيه الاخرى  ع سبيل المثال ماده اللغه العربيه جمعنها تحت مسمى مادة لغتي,مثال: بهذا المنهج سناخذ القواعد و ندمجها مع ماده التاريخ فالنص تاريخي ولكن يتضمن بعض القواعد فيه او نجعل الطلبه يكتبو موضوع تعبير و نطلب منهم ان يضعو خط تحت أي مفعول به في النص. وكذلك مع مادة الرياضيات والجغرافيا  وكذلك مع مادة التاريخ والتربيه الوطنيه  وهكذا . ابد افكر ادمج بين مقررين منهجين من تلك المناهج المقدمه .
منهج المواد الدراسيه تبعا للبعد الرأسي( المنهج الحلزوني):
مفهومه:بناء المناهج بناء منظما و متسلسلا و منطقيا و معرفيا و قيميا و مهاريا,فتكون بسيطه في بدايتها و تتعمق مع ارتقاء المتعلم في مراحله النمائيه و مستوياته التعليميه.
مثل رابع ابتدائي اكون في الاهداف البسيطه ثم خامس ابتدائي اكون في التعمق ثم المتوسط والثانوي يكون عندي اهداف الالاتقاء ..
نقطه الارتكاز هي الماده الدراسيه, الكل يعرف ان الحلزون عباره عن دوائر ضيقه و من ثم تبدأ تتسع كل ما امتددنا الى الاعلى فأذا هنا هذا المفهوم المطبق هنا فيتم بناء المناهج فتكون بسيطه في بدايتها و نبتدأ نتعمق اكثر كل ما انتقل المتعلم الى مستوى اخر فسيكون التوسع في المعرفه تبعا للتطور النمائي.

العامل الرئيسي هو ( المـــــــــــادة الدراسية )
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