                                      المحاضره التاسعه 


مفهوم التقويم :
في عمليه يتم من خلالها جمع المعلومات الكميه والكيفيه بمعنى لابد ان يكون الان معلومات ممثله من خلال ارقام وابغى معلومات في عبارة تجسيد لتلك مكونات المنهج السابقه أي وصف لها الكيفيه التي تتم ادارتها وبالتالي لابد ان يكون عندي معلومات وصفيه بمعنى ان لا يكون ارقام بل تكون وصف لتلك المكونات السابقه فعلى سبيل المثال :
1_ان لابد ان يكون عندي وصف لطريقه التدريس المستخدمه 
2_ان يكون لدي وصف عنه او تصور وصفي عن الانشطه التي تم توظيفها .  
ان الهدف من المعلومات الكميف والكيفيه والحكم على كل سمه من سمات المنهج . 
زي ماذكر الدكتور ان يكون هناك معلومات كميه ومعلومات وصفيه 
فلو اخذنا على سبيل المثال طريقه التدريس راح ننبدأ نبحث المعلومات التي نريدها التالي :

اثر تلك الطريقه في تحقيق الاهداف ؟
هذا السؤال الذي يتبادر في الذهن . هل استطاعت تلك الطريقه إيصال الاهداف من خلال المحتوى الموجود أي لابد ان يكون لدي او احصل على إجابه فلا اقدر الحكم على شئ هذا إالا من المعلومات الكميه المتوفره لدي .


نرجع الى المثال لاالسابق الحكم على طريقه التدريس المستخدمه وهل حققت الاهداف .
الشق الاول معلومات كميه وممكن من خلال اختبار استطيع ان احصل على هذه الاهداف سأحول تلك الاهداف أي اسئله وبالتالي ساوجه الطلاب وابدأ استنتج كم عدد الطلاب الذي استطاع ان يحقق الهدف ومن استطاع ان يحقق الهدف الثاني طبعا الاهداف هذه متمثله في اسئله لما تتحدث عن مستوى وحده معينه فإذا راح تكون عندي اربع اهداف او خمسه اهداف في الوحده سأحول تلك الاهداف الى اسئله 
مثلآ تقول 50% من الطلاب لم يحققوا الهدف الاول 30% من الطلاب هم الذي حققوا الهدف الثاني 70% الذين حققوا الهدف الثالث 20% الذين حققوا الهدف الرابع فهذا سيعطيني تصور ان هناك مشكله  ؟؟؟؟؟؟ في الهداف الموجوده ووضوح المحتوى منظم بطريقه تسلسليه ومنطقيه كما ذكر المثال السابق في هناك الانشطه التعليميه تدعمه فإذا هنا اين الخلل ؟ الخلل سوف يكون هنا في المعلم وفي الطريقه التي اتبعها لكي يوصل تلك الاهداف اذا انا عندي مشكله قد تكون في احدى الجوانب المتعلقه في المتعلم الى الان هذا يثير البحث .
نحيي الجانب الكيفي مثلا اوزع على الطلبه في نهايه الوحده استبانه تبين الطرق التدريس التي اتبعها المعلم وتكون الاستبانه موزعه على حسب الدروس التي تتم تغطيتها فهنا الطالب سوف يجيب بصوره وصفيه راح يقول مثلا الطريقه التدريس التي اتبعها المعلم في هذه الوحده كانت تتسم بأنها بعيده التطبيقات العمليه كلها كانت تتطبيقات نظريه المعلم لم يكن يحاكيه مثلا مهارات التفكير لدنيا يعطينا معلومات فيبدأ منا الطالب بتصور طرق التدريس التي اتبعها المعلم.
ام ممكن بدل الاستبانه نسوي مقابلات نأخذ كل طالب على حدا ونعمل له مقابله فتكون تلك المقابلات في نهايه كل وحده او بعد اخذ عدد من الدروس .


الخلاصه :
ان التقويم جمع المعلومات كميه وكيفيه لغرض على سمه من سمات المنهج.
الان نبدأ الى تلك المعلومات الكميه والكيفيه متى يمكن جمعها نتكلم عن انواع التقويم والهدف منها :


انواع التقويم:
هو التقويم التي يتم قبل المباشره في التدريس أي قبل البدأ بالموقف الصفي أي قبل البدأ بالموقف التعليمي وهذا النوع من التقويم يتم بغرض الكشف عن المعلومات السابقه لدى المتعلمين أي معرفه الانماط تفكيرهم انماط تعلمهم وعليه لما اعرف انماط تعلمهم سأبدأ الان ببناء التعلم الجديد ليقيم راح ابني المعلومات المتوفره لدي لغرض تقييم او تخطيط لهذا التعليم الجديد .
التقويم بصوره عامه ومن ثم سنبدأ نشوف كيف نوظف كل من هذه الانواع التقويم الفصلي ليس الهدف من الحكم على سمات المنهج بقدر ماهو الحكم على تلك الفئه التي سيوجه المنهج لها وبالتاالي احاول ان اعمل انواع من التطويع للمنهج الموجود بحيث ان يقدم بصوره مناسبه لتلك الفئه الموجوده لدي راح نسأل كيف تتطوع ذلك المنهج بخدمه تلك الفئه 
نضرب مثال :
لما احصل على معلومات سواء كميه او كيفيه تبين بأن النمط التعليمي المفضل للطلبه نمط تعليمي يرتكز على مدخل بصري يعني الطلبه يفضلون ان يشوفوا تلك الاشياء مجسده من خلال صور فإذا راح تكون طرق التدريس تتطلب لدي تعزيز الصوره لدى الطلاب ففي طرق التدريس احضر وسائل تعليميه التي تعتمد على تعزيز ذلك المفهوم من خلال تجسيد الصور أي الوسائل البصريه نعتبر تلك الوسائل تعيننا على تجسيد ذلك المفهوم بشكل افضل .
والبعض الاخر عندما ابحث معه فأجد ان المدخل التجريبي لديهم او نمط التعلم لديهم يعتمد على نمط التجريب فيجب علي دائما ان نقف ان التجريب احد المكونات الرئيسيه في طرق التدريس التي استخدمها فلابد من ان اوع التجريب واضعه اساس في طرق التدريس لدي لان هو النمط الافضل لتعلم لدى الطلاب فأذا هذه الجزئيه ممكن اوظفها لطرق التدريس ايضا المحتوى هو عباره عن ماده علميه والمعرفه المقدمه وايضا شئ اخر مرتبط بها وهي الانشطه التعليميه فان اقدر ان اوظف هذه الانشطه التعليميه على التجريبلانه النمط المفضل لدى الطلاب وبالتالي سوف يكون تحقق الاهداف اكثر واكثر .
الهدف من التقويم القبلي والحكم على الطالبات او المقدمات التي تكون قبل البدأ بالموقف الصفي بمعنى معرفتي لطلاب قبل التدريس .


التقويم التكويني والبنائي :
الذي يتم اثناء الموقف التعليمي اغراض هذا النمط والحصول على التغذيه الراجحه عما تحقق من اهداف ونتائج _ تحديد مواطن الخلل في عمليه التدريس او طبيعه الانشطه المقدمه _ تعزيز جوانب الثقه لدى المتعلم والمعلم .
هذا النمط نستخدمه بكثره فالمعلم اثناء الحصه الدراسيه  يبداء ان يسال سؤال وهذا السؤال يوجه لافراد او جماعه وطلب الجواب عليه او يرجع الى الاسئله الموجوده في نهاية كل درس بعد ما استخدم طريقه قام من خلاله ايصال الهدف الاول والثاني  ومن ثم ترك الطلاب يرجعون الي الاسئله الموجوده في نهايه الدرس والطلب منهم حل السؤال الاول الثاني بعدها  واصل في تقديم الهدف الثالث والرابع ووحل السؤال الثالث فتلك  الإسئله تسمى اسئله بنائيه ونوع التقويم هنا يسمى {التقويم البنائي _تكويني } ليه ؟؟
لان من اجابه الطلاب احصل على تغذية راجحه فهكذا سوف اعرف ان الاسلوب التدريس التي اتبعته جيد لان 80% من الطلاب استطاعو حل الاسئله ايضا الانشطه جيده فماذ يحدث بعد ذالك ستحس براحه ونفسيه واثقه  , فابذالك تتم التغ>يه الراجحه سوف تعزز ثقة المتعلم والمعلم .
فبكذا اعرف انو الذي فعلته صحيح على حسب نسبة الطلاب الذين جابو بشكل صحيح فكلما ارتفعت النسبه كلما نجحت الطريقه والعكس  فإذا كان اقل من 50 %  فاينظر المعلم فقد يكون هناك خلل في طريقة تدريسه فإذا كان هكذا فلابد من المعلم تغير الانشطه وطريقه التدريس ليس الهدف فقط التدريس لان ان لم تطبق الاهداف كافه لن يكون لتدريس قيمه .



التقويم الختامي ::
هو الحكم على المهام والمتطلبات بعد الانتهاء من الموقف التعليمي .
 هذا النوع يكون بعد الموقف التعليمي .
الغرض منه :
-التأكد من ماتحقق من الاهداف بصوره مجمله .
- الحكم على الاداء المعلم .
- الحكم على مكونات المنهج .
- التنبؤء في اداء المتعلم مستقبل .
لما ندرس وحده دراسيه وبعد نهاية الوحده يكون هناك مجموعه من الاسئله لما تكون الوحده مرتبطه بالوحده الي تليها سيعطيني تنبؤ او تصور كيف راح يكون التعلم مستقبلا .
على سبيل المثال ...

لما ابداء اخذ الكسور والجزء الاول جمع الكسور الي مقامتها مؤحده فلما يتم الطلاب الذين اتقنو تلك الجزئيه توقع انه سيكون انتقالهم انتقال سلس للوحده الثانيه التي تتعلق بجمع الكسور التي مقامتها غير مؤحده بينما الطلاب الذين عندهم مشكله في حل المقامات المؤحده اذا هذه الصعوبه سوف تنتقل للوحده التي تليها وهي الكسور ذات المقامات الغير مؤحده فهنا يعطي تنبؤ باداء المتعلم .





تم بحمد الله

