د. عادل الهجين	المحاضرة التمهيدية	طرق التواصل الشفهي واليدوي والكلي (1)
المحاضرة التمهيدية 
- سيدرس في هذا المادة التواصل اليدوي المتمثل في أبجدية الأصابع أو ما يسمى تهجي الإصبعي ولغة الإشارة . 
· عناصر المحاضرة : 
· المقدمة :
-  تعتبر الحواس الخمس ( السمع ، البصر ، الشم ، التذوق ، اللمس ) هي نوافذ الإنسان للتعرف على العالم الخارجي . وأي خلل في واحدة أو أكثر من هذه الحواس قد يتسبب عنه مشكلات . ويعتبر القصور أو الفقد السمعي أو البصري الذي يمكن أن يتعرض له الفرد من أشد أنواع الفقدان الحسي تأثيراً على الفرد من الناحية النفسية والمعرفية واللغوية والاجتماعية ، لأنه من خلال السمع يستطيع الفرد التعرف بيئته الاجتماعية ومن خلال حاسة البصر يستطيع الفرد التعرف على بيئته المادية .
ولا شك أن السمع والبصر يعتبر من أهم الحواس التي أنعم الله بها على الإنسان لأنها تلعب دوراً رئيسياً في نمو الإنسان ، وليس أدل على ذلك من قوله سبحانه وتعالى في سورة النحل { وَاللهُ أَخْرَجَكُم مِّن بُطُونِ أُمَّهَاتِكُمْ لاَ تَعْلَمُونَ شَيْئًا وَجَعَلَ لَكُمُ الْسَّمْعَ وَالأَبْصَارَ وَالأَفْئِدَةَ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ } النحل 78 . كما وصف سبحانه وتعالى نفسه بقوله { وَهُوَ السَميعُ العَليمُ } البقرة 137 . وفي جميع آيات القرآن الكريم التي ذكر فيها السمع والبصر نلاحظ أن السمع قدم على البصر لأهميته {  سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَى بِعَبْدِهِ لَيْلًا مِنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ إِلَى الْمَسْجِدِ الأَقْصَى الَّذِي بَارَكْنَا حَوْلَهُ لِنُرِيَهُ مِنْ آيَاتِنَا إِنَّه هُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ } الإسراء 1 . فمما لا شك فيه أن الإعاقة السمعية تكون أكثر تأثيراً من الإعاقة البصرية لأن الإنسان يستطيع أن يسمع في الظلام ولكنه لا يستطيع أن يرى في الظلام ، ويستطيع أن يسمع من وراء حجاب ولا يستطيع أن يرى من وراء حجاب ، ويستطيع أن يسمع الأصوات التي تأتي من خلفه ولكنه لا يستطيع أن يرى من خلفه ، وكأن الأذن هي أعين وضعت في رؤوسنا من الخلف لنرى بها ، ويستطيع أن يسمع وهو نائم ولا يستطيع أن يرى وهو نائم . ولولا السمع لعاش الإنسان في صمت رهيب ، ولولا البصر لعاش ا لإنسان في ظلام دامس . فالطفل الأصم يعيش بين الناس وليس بينهم ، يظل صامت والجميع من حوله يتحدثون ، فهو الحاضر الغائب . والصمم يحول دون مشاركة الفرد في التفاعل الاجتماعي مع من حوله ، كما أن إعاقته قد تكون أقل وضوحاً من الإعاقات الأخرى ، ولذلك فالشخص الأصم غالباً ما يساء فهمه . كما أن حاسة السمع تساعد الفرد على التعرف على بيئته والمخاطر الموجودة فيها والعمل على تجنبها . 
كما أن السمع يساعد الشخص على تعلم اللغة وفهمها وفهم المحيطون به والتفاعل معهم ، ولأن اللغة محاكاة فإذا فقد الإنسان قدرته على السمع منذ الولادة فإنه يشب عاجزاً عن النطق والكلام . ونظراً لأن التفاعل والتواصل بين أفراد المجتمع يعتمد في المقام الأول على السمع الكلام في كل مظاهر حياتنا اليومية . فإنه لا يقتصر تأثيره عن حد فقد القدرة على تعلم اللغة ، بل تتعدى ذلك إلى لحد من قدرة الفرد في تنمية حب الاستطلاع لديه ، واكتشاف العالم المحيط به ، وتقلل من فرصة المشاركة في الأنشطة داخل الأسرة وخارجها ، ولا يتم ذلك إلا من خلال خلق مناخ ملائم وتوفير الرعاية والإمكانيات المناسبة لتربية هؤلاء الأطفال الصم وتعليمهم إلى أقصى درجة تسمح بها إمكانياتهم وقدراتهم وعمل الترتيبات المناسبة التي تساعد على هذه المشاركة . وهذا دليل على أهمية حاسة السمع في حياة الفرد وفي تعليمه وفي اتصاله بالعالم الخارجي . وبالتالي فقد حاسة السمع تؤثر على النمو المعرفي والاجتماعي واللغوي والحركي للإنسان . ولذلك فالشخص الأصم في أمس الحاجة إلى المساعدة والرعاية والاهتمام .
وعندما يفقد الإنسان حاسة السمع فقد يعتمد على حاسة البصر كبديل ذو أهمية كبرى في الاتصال بالعالم الخارجي ( مثل لغة الإشارة وقراءة الشفاه ) وعندما يفقد الفرد حاسة البصر فقد يعتمد على حاسة السمع واللمس والشم . وإذا كان الله قد حرم هؤلاء من نعمة السمع فقد يكون قد أنعم عليهم بنعم وقدرات في نواحي أخرى حتى يستطيعوا أن يعيشوا ويمارسوا حياتهم ويساعدوا في تقدم البشرية والنهوض بها ويؤكد ذلك ماذكره المولى سبحانه وتعالى في كتابه العزيز فقال تعالى { أَفَأَنْتَ تُسْمِعُ الصُّمَّ أَوْ تَهْدِي الْعُمْيَ وَمَنْ كَانَ فِي ضَلالٍ مُبِين } الزخرف 40 . { أَفَلَمْ يَسِيرُوا فِي الأَرْضِ فَتَكُونَ لَهُمْ قُلُوبٌ يَعْقِلُونَ بِهَا أَوْ آذَانٌ يَسْمَعُونَ بِهَا فَإِنَّهَا لا تَعْمَى الأَبْصَارُ وَلَكِنْ تَعْمَى الْقُلُوبُ الَّتِي فِي الصُّدُورِ } الحج 46 . 
والتاريخ البشري مليء بالعديد من الشخصيات من المعاقين الذين كانت لهم بصمات على تقدم البشرية والنهوض بها وساهموا في نهضتها وتطورها وكانوا لهم عطاء لا يقل عن عطاء العاديين إن لم يزيد عليه بالرغم من إعاقتهم . وقد يعتمد ذلك على توفير الفرص التربية والرعاية لهؤلاء الأطفال ، وخلق المناخ الذي يسمح باستغلال قدراتهم وإمكاناتهم إلى أقصى درجة ممكنه . فبين الله سبحانه وتعالى أن العمى لا يكون عمى البصر ولكنه عمى البصيرة . ولذلك كان من الدعاء المأثور " اللهم ارزقني نور البصيرة كما رزقتني نور البصر ، و اللهم حسن خلقي كما حسنت خلقتي " 
· أهداف المقرر 
· التعرف على طرق التواصل الملائمة لدرجة فقد السمع . 
· أسس طرق التواصل اليدوي ( التهجي الإصبعي – لغة الإشارة ) والكلي ( الطريقة الشفهية واليدوية ) حسب احتياج الطالب 
· الإلمام بالإشارات الوصفية وكذلك الإشارات العربية الموحدة .
· تعريف الطالب بأهمية التواصل البصري غير اللفظي والمتمثل في تعابير الوجه وحركات الجسم .
· إكساب الطالب المهارة العملية السليمة في تطبيق لغة الإشارة وكيفية التواصل مع الصم بشكل صحيح . 
· مهارات الدخول على المواقع الالكترونية الخاصة بالمادة الدراسية . 
· إن يكتسب الطالب مهارات التواصل الجسدي بشكل جيد . 

· محتوى المقرر :
· مفهوم التواصل وعناصره .
· تمهيد لطرق التواصل مع الصم . 
· التهجي الإصبعي :
·  مفهومه .
· أسس وقواعد التهجي الإصبعي .
· طرق اكتسابه وتعليمه .
· مميزات وعيوب التهجي الإصبعي .
· تطبيقات عملي ( الحروف الأبجدية – الأرقام ) . 
· لغة الإشارة : 
· مفهوم لغة الإشارة . 
· أسس وقواعد لغة الإشارة .
· إيجابيات وسلبيات لغة الإشارة . 
· تطبيقات عملية على لغة الإشارة ( من قواعد اللغة العربية – الأفعال – الألوان – اتجاهات ومواضع – طرق ومواصلات – الدين – البيت – ألقاب ووظائف ومهن – صفات وحالات – الدول العربية – البيئة – تجارة وأعمال – من وحدات القياس – الحيوانات – الملابس – عملات عربية وأجنبية – علاقات اجتماعية ) . 

· الكتاب المقرر :
· الاكتفاء بالشرائح التي يتم عرضها من خلال البوربوينت وكل ما يتم عرضه خلال المحاضرة فقط . 

· المراجع الإضافية :
· محمد فتحي عبد الحي (1998) طرق الاتصال بالصم وأساليبها . دبي : دار القلم . 
· علي عبد النبي حنفي وعبد الوهاب سعدون (2004) طرق التواصل للمعاقين سمعياً . الرياض : أكاديمية التربية الخاصة .
· الاتحاد العربي للهيئات العاملة في رعاية الصم (2001) القاموس الإشاري العربي الموحد الأول 2002، والثاني 2007 .
· خالد العتيبي (1418) معجم الإشارات الوصفية – المملكة العربية السعودية . 

· توزيع الدرجات : 
· المشاركة في منتدى الحوار على البلاك بورد ( 10 درجات ) 
· حضور المحاضرات المسجلة والمحاضرات المباشرة ( 10 درجات ) 
· الواجبات المنزلية ( 10 درجات ) 
· الاختبارات النهائية ( 70 درجة ) 
· المجموع النهائي ( 100 درجة ) 


· الساعات المكتبية وجوال المقرر والبريد الالكتروني . 
· الساعات المكتبية : 
السبت ( 8 – 9 مساءاً )
الأحد ( 8 – 9 مساءاً )
الاثنين ( 8 – 9 مساءاً ) 
· رقم جوال المقرر :
 0506681875
· البريد الالكتروني : 
· elhageen@Kfu.edu.sa

انتهت المحاضرة التمهيدية مع تمنياتي لكم بأطيب الأوقات مع هذه المادة ^_^
أختكمـ .. جوري الملتقى
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