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	المحاضرة السابعة	
التعلم و التربية و التعليم 

التعلم : علم يبحث في ظاهرة تعديل أو تغير سلوك الكائن الحي وهو تغير شبه دائم في السلوك نتيجة الخبرة والممارسة ، أو هو تغير شبه دائم في السلوك ينتج عن الممارسة المعززة ،أو انه تغير في لأداء أو تعديل في السلوك عن طريق الخبرة والمران .
والتعلم يحدث في الاتجاه المرغوب الذي يرضى عنه المجتمع وغير المرغوب الذي لا يرضى عنه المجتمع فالإنسان يتعلم أشياء(موضوعات) تفيد المجتمع وقد يتعلم أشياء تضره وتعود أيضا على المجتمع بالضرر ويحدث هذا التعلم في كل مكان ( في الشارع – المنزل – المدرسة – النادي - .... الخ ) .
التربية :
أمّا التربية : هي تغير شبه دائم في إمكانية السلوك ينتج عن الممارسة المعززة ولكن في الاتجاه المرغوب والذي يرضى عنه المجتمع ، ومعنى هذا أنّ  التربية تقتصر فقط على الجانب المفيد من التعلم الذي يقبله المجتمع ضمن إطاره الثقافي والحضاري وتحدث التربية من خلال مؤسسات التنشئة الاجتماعية المختلف كالأسرة  والمدرسة وفي المسجد والنادي ... الخ . 
التعليم :
أما التعليم : فإنه إجراء تكنولوجي يستخدم ما كشف عنه علم التعلم والعلوم الأخرى لتحقيق أهداف تربوية معينه فهو تغير شبه دائم في إمكانية السلوك ينتج عن الممارسة المعززة في الاتجاه المرغوب الذي يرضى عنه المجتمع ومن خلال مؤسسات تعليمية معترف بها من قبل هذا المجتمع . 
والتعليم إجراء مقصود يطبق كل ما أمكن القوانين  المكتسبة في علم التعلم وفى غيره من العلوم على ما يقدمه من معارف ومعلومات ومهارات متداولة أو مقننة في صورة مناهج وكتب وأنشطه أخرى كوسيلة هادفة لإكساب المتعلمين ما يراه المربون مناسباً لهم. 
الفرق بين التعلم و التربية و التعليم 
يتضح الاختلاف بين التربية و التعليم في أن التعليم يحدث فقط في أماكن محددة له من قبل المجتمع مثل المدرسة و الجامعة .
و خلاصة القول أن التعلم أشمل و أعم من التربية و التعليم ، و بالتالي فإن التربية أشمل من التعليم ، و يحدث التعليم في نطاق ضيق و هي المؤسسات التعليمية في حين يحدث التعلم و التربية في أي مكان في المجتمع ، و كذلك فأن التعليم مرتبط بسلم تعليمي له بداية محدده و نهاية ايضاً الى حد كبير محدده ، الا ان التعلم و التربية يبدان مع بداية الحياة ولا يتوقفان الا بنهايتها.
شروط التعلم
 هناك شروط أساسية  لنجاح التعلم :- 
1- وصول المتعلم إلى درجة كافية من نضج مناسب لموضوع التعلم ( النضج ). 
2- وجود دافع عند المتعلم يدفعه للتعلم ( الدافع ). 
3- أن يمارس المتعلم نشاطاً خاصاً حتى تتم عملية التعلم (الممارسة) . 
النضج :
يشير مفهوم النضج الى التغيرات البيولوجية والفسيولوجية التي تحدث في بنية الكائن العضوي .
وهو عملية تطور ونمو داخلي تتابع بشكل معين منذ بدء الحياة وذلك باتجاه الخلية الذكرية بالخلية الانثوية ولادخل للفرد فيه , وتشمل هذه العملية تفسيرات تشريحية وفسبولوجية وعضوية وكذلك تفسيرات عقلية .
وهي ضرورية ولاومة وسابقة لاكتساب أية خبرة او تعلم فالنضج شرط اساسي لكل تعلم .
- ويعني ذلك أنه توجد أنماط سلوكية موروثة لدى الكائن الحي ولكن هذه الأنماط ليست على استعداد للعمل رغم وجود المثيرات المختلفة في البيئة الخارجية إلا إذا نضجت الأعضاء المناسبة الخاصة بها. فالطفل مهما درب لا يستطيع المشي أو الكلام أو القراءة أو الكتابة إلا إذا وصل نموه العصبي والعقلي إلى مستوى معين يمكنه من هذا الأداء .
- ولقد اجريت تجارب عديدة لدراسة اثر عامل النضج واثره على التعلم شملت هذه التجارب ان تعلم خاصية معينة يكون اكثر سهولة اذا كان الفرد قد وصل الى مستوى النضج المناسب بالنسبة لهذه الخاصية .
- ويتأثر الأفراد في سرعة نموهم بعوامل كثيرة متنوعة يمكن إيجازها في عاملين أساسيين هما: 1- الوراثة    2- البيئة .    أي أن [ النمو= عامل الوراثة + عامل البيئة ] ونتيجة لتفاعل عاملي الوراثة والبيئة تنشأ الفروق الفردية في النمو فيسرع نمو بعض الأفراد ويبطأ بالبعض الأخر.
تطبيقات تربوية على النضج
1- يجب أن نسمح لكل طالب – على قدر ما هو متاح لأن ينمو بسرعته الخاصة وبطريقته الخاصة.
2- يجب علينا ألا نتوقع نفس النتائج من كل تلميذ.
3- إن الإصرار على أن عمل التلاميذ يجب أن يقاس فقط بمستويات محددة وامتحانات مقننة تضعها المدرسة أو المعلم وأن جميع التلاميذ يتعلمون المادة الدراسية بنفس الطريقة ونفس الزمن قد يؤدي بالضرورة إلى عجز الطالب عن التعبير عن نفسه بحرية والشعور بالإحباط والقلق والتوتر.
4 - يقل التدريب اللازم للتعلم كلما كان الكائن الحى اكثر نضجا .فالتدريب قبل
الوصول الى مستوى النضج المناسب قد يعوق التعلم في المستقبل او قد يؤدى الى
تحسين مؤقت في التعلم .
 الدافعية :
· لقد حضي موضوع الدافعية باهتمام عدد كبير من علماء النفس , وبالتالي فقد تعددت محاولات تعريفها .. ومن هذه التعريفات مايلي :
تعريف الدافعية :
الدافعية: هي عملية استثارة السلوك والمحافظة عليه لتحقيق هدف.
الدافعية: حالة داخلية في الفرد تستثير سلوكه، وتعمل على استمرار هذا السلوك وتوجهه نحو تحقيق هدف معين.
الدافعية: هي الطاقات التي ترسم للكائن الحي أهدافه وغاياته لتحقيق التوازن الداخلي أو تهيئ له أفضل قدر ممكن من التكيف مع البيئة الخارجية.
الدافعية: عبارة عن الحالات الداخلية أو الخارجية للعضوية التي تحرك السلوك وتوجهه نحو تحقيق هدف معين وتحافظ على استمراريته حتى يتحقق ذلك الهدف.
الدافعية: حالة مؤقتة تنتهي حال تحقيق الإشباع أو التخلص من التوتر الناجم عن وجود حاجة أو حال تحقيق الهدف الذي يسعى إليه الفرد.
وظائف الدافعية:
1- توليد السلوك ، فهي تنشط وتحرك سلوكاً لدي الأفراد من أجل إشباع حاجة أو استجابة لتحقيق هدف معين.
2- توجيه السلوك نحو المصدر الذي يشبع الحاجة أو تحقيق الهدف.
3- تحدد الدافعية شدة السلوك اعتماداً على مدى إلحاح الحاجة أو الدافع إلى الإشباع أو مدى صعوبة أو سهولة الوصول إلى الباعث الذي يشبع الدافع.
4- تحافظ الدافعية على ديمومة واستمرارية السلوك.

أهمية الدوافع :
· ان الانسان والحيوان لايتعلمان شيئا دون وجود دوافع , فهما يشتركان في الدوافع البيولوجية والفسيولوجية لكل منهما , الا ان دوافع الانسان أرقى بكثير من دوافع الحيوان .. لان الانسان يكتسب من البيئة دوافع اجتماعية , وتلعب هذه الدوافع دورا اكبر في حدوث التعلم , مثل دوافع الانجاز وحب الاستطلاع والاكتشاف والمعرفة وتعد من الدوافع المهمه في التعلم الانساني .
· ولكي يتعلم الانسان موضوعا جديدا لابد من شعوره بالرغبة فيه عن طريق ادراك الهدف من دراسته واهميته بالنسبة له في حياته .
· فمثلا اذا ادرك الانسان ان تعلم الكمبيوتر مهم جدا في عصرنا الحالي كان ذلك بمثابة دافع له في تعلمه واتقانه بسرعه , لذا فان التعلم الناجح هو الذي يؤسس دوافع الطالب ويتوافق مع احتياجاته .
· ويجب على المعلم ان يربط بين الانشطه التي يقوم باعدادها ودوافع الطلاب وحاجاتهم التي يسعون الى اشباعها سواء داخل قاعات النشاط او خارجها .
الممارسة او التدريب :
تعتبر الممارسة شرطا هاما من شروط التعلم , فالتعلم هو تغيير دائم نسبيا في اداء الكائن الحي , تؤدي الممارسة فيه دورا رئيسيا .
فلا تعلم بدون ممارسة الاستجابات التي تحقق اكتساب المهارة المطلوبة سواء كانت مهارة حركية او لفظية او عقلية .
تعريف الممارسة :
هي عبارة عن التكرار المعزز للاستجابات في وجود المثيرات .
أهمية الممارسة :
· تعتبر الممارسة شرطا هاما من شروط التعلم حيث تساعد ممارسة الاداء على استمرار الارتباطات بين المثيرات والاستجابات لفترة اطول مما يؤدي الى تحقيق التعلم . 
وتكمن اهمية الممارسة في النقاط التالية :-
1. تساعد الفرد على اتقان اداء الاعمال الفرعية في تعلم المهارة .
2. تحقق التناسق بين الاعمال مما يؤدي الى ادائها في تتابع وفي الزمن المناسب .
3. تمنع انطفاء ونسيان الاعمال الفرعية في المهاره المطلوب تعلمها .
4. تساعد على تنمية المهارة . 


طرق الممارسة :
1 - الممارسة المركزة : و  يقصد بها تركيز محاولات التعلم أو جلسات الممارسة و التمرين في فترات زمنية متصلة و تحتاج الى فترة زمنية اطول نسبياً لو قورنت بالممارسة الموزعة.
2 - الممارسة الموزعة : و يقصد بها وجود فترات راحة بين المحاولات أو الجلسات أي تقسيم الموضوع المراد تعلمه و ممارسته على فترات زمنية يفصل بين بعضها البعض أوقات راحة قد تكون دقائق أو ساعات أو أيام.
يتوقف تفضيل ممارسة موضوع ككل او بعد تقسيمه الى اجزاء على عدد كبير من المتغيرات المعقدة فلكل طريقة مزاياها او عيوبها .
ولقد اثبتت بعض الدراسات ان فاعلية الممارسة الموزعة يعتمد على كثير من العوامل مثل سن وقدرة المتعلم على اداء الممارسة المطلوبة وكذلك على طبيعة وكمية ومستوى صعوبة العمل المطلوب تعلمه . 

العوامل التي تجعل الممارسة المركزة اكثر فعالية في التعلم : 
ومن امثلة ذلك عندما يعمل تلميذ على حل مسألة رياضية خلال انشطته في المواد الاخرى يبدأ كل فترة ممارسة باردا او يستغرق معظم وقته في التأهب للعمل بحيث يصبح متأهبا نحو ما قام به وما عليه عمله حين يقترب من الوقت المحدد للانتهاء من حل .
حينما تكون جلسات الممارسة متتابعة أو متقاربة لأنه اذا كانت فترات الراحة طويلة فان كثيرا مما يتم تعلمه يتعرض للنسيان مما يضطر المرء الى البدء من جديد .
حينما يتطلب العمل قدرا من المرونة والتنوع فالتمرين الموزع يؤدى الى تثبيت استجابة معينة بينما يساعد التمرين المركز على تنوع السلوك .

 الممارسة الموزعة تفيد نتيجة لمجموعة عوامل هامة ومؤثرة هي :
أ - تركيز الانتباه : فالفرد يستطيع تركيز انتباهه في حالة فترات العمل القصيرة بينما
يصعب عليه ذلك في فترات العمل الطويلة وإذا كان مجال النشاط روتيني في الوقت
الذى يستطيع فيه تلميذ المرحلة الاعدادية والثانوية ان يركز انتباهه في موضوع ما
حوالى الخمسين دقيقة .
 (ب) ترابط المادة على فترات متباعدة أفضل من ترابطها على فترات متقاربة .
 (جـ) الارتباطات غير الصحيحة تنسى اسرع كثيرا من الارتباطات الصحيحة .
 (د) تهيئ الممارسة الموزعة فرصة أثناء الراحة لتلاشى آثار التداخل التي تنشأ أثناء التعلم بينما لا تتهيأ هذه الفرصة في التمرين المركز . 
(هـ) التمرين الموزع يتيح الفرصة لاكتشاف الاخطاء وخاصة في بداية التعلم فيكتسب المرء استبصارا بالعمل يساعده في المحاولة التالية .
 
الفرق بين الممارسة و التكرار:
· ان التكرار هو عملية اعاده شبه نمطيه دون تغيير ملحوظ في الاستجابات .
· اما الممارسة فإنها تكرار معزز بمعنى اننا نلاحظ تحسنا تدريجيا في اداء الفرد نتيجة التعزيز الذي يكون صادرا عن الفرد نفسه او قد يكون التعزيز من الخارج .
وهذا التحسن يلاحظ في نقص الزمن المستغرق او في نقص عدد الاخطاء او عدد الحركات .
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