المحاضرة الثانية 
تابع التربية الخاصة ..

·  فريق التربية الخاصة ...
	نظرا لتنوع حاجات الأطفال المعاقين لابد من وجود فريق متعدد الاختصاصات يقوم بتطوير وتنفيذ برامجهم حيث لا يمكن لتخصص واحد تلبية جميع الحاجات الطبية والنفسية والاجتماعية والتربوية لهذه الفئات من الأطفال. 
فريق التربية الخاصة التخصصات ..
ويشمل فريق التربية الخاصة التخصصات التالية: 
· معلم التربية الخاصة. 
· طبيب الأطفال . <~ لتشخيص المشاكل الصحية والجسمية للطفل ..
· الأخصائي النفسي . <~ تحديد المشاكل النفسية .
· أخصائي النطق والكلام . 
· الأخصائي الاجتماعي .
· أخصائي العلاج الطبيعي .
· أخصائي العلاج الوظيفي .
· المرشد النفسي والأسري .

·  معلم التربية الخاصة ...
يتعامل معلمو التربية الخاصة مع أطفال ذوي إعاقات متفاوتة ، ويعانون من إعاقات مختلفة ، ومع آباء وأمهات هؤلاء الأطفال ، ومع اختصاصيين آخرين ، وإن المهمة الرئيسية للمعلم هي مهمة التعليم. 
ولا يستطيع أحد الإدعاء بأن تعليم الأطفال المعاقين الصغار في السن عملية سهلة , ولكي ينجح المعلم في التعليم عليه أن يعرف الخصائص النمائية للأطفال معرفة جيدة , ولذلك فلابد من إعداد معلم التربية الخاصة الإعداد الجيد قبل وأثناء عمله بالتعليم. 
·  التدريب قبل الخدمة ...
يشتمل التدريب قبل الخدمة على دراسة مسافات مختلفة في التربية منها ما هو  عام مثل مدخل التربية الخاصة ومناهج وأساليب التدريس للمعاقين , ومنها ما هو خاص مثل أساليب تدريس ذوي الإعاقة العقلية مثلاً , والتقويم التربوي والنفس للمعاقين بصرياً , وهناك إجماع في مجال التربية عموماً على أن التدريب قبل الخدمة لا يشكل ضمانة يمكن الاعتماد عليها لممارسة مهنة التعليم بنجاح , فثمة فجوة كبيرة بين الجانب النظري (ما يدرس) والتطبيق (ما يمارس) , لذلك تعتمد برامج إعداد معلمي التربية الخاصة على التدريب الميداني , وعلى الرغم من أن التدريب غالباً ما يشمل التعليم الفعلي للأطفال المعاقين , فإنه لا يعتبر بحد ذاته شرطاً كافياً لنجاح المعلم مستقبلاً. 
كما يرتبط التدريب قبل الخدمة بعدة مشكلات وهي: 
· المشكلات ذات العلاقة بالمتدربين. 
· المشكلات ذات العلاقة بالبرنامج التدريبي. 
· المشكلات ذات العلاقة بالمدربين. 
· أولاً / المشكلات ذات العلاقة بالمتدربين :
كثيراً ما يفتقر المتدربين إلى الخبرة مع الأشخاص المعاقين وإلى الحد الأدنى من المعلومات الأساسية حول مواضيع مختلفة مثل البحث التربوي والقياس والإحصاء والنمو وتعديل السلوك , وغير ذلك , ومن الممكن التغلب على مثل هذه المشكلة بتحديد معايير معينة لاختيار الطلبة الذين يلتحقون ببرامج إعداد معلمي التربية الخاصة , فلابد من اختبار الأشخاص الذين يتوفر لديهم الاستعداد الشخصي والقدرات اللازمة للعمل مع الأطفال ذوي الاحتياجات الخاصة. 


· ثانياً / المشكلات ذات العلاقة بالبرنامج التدريبي :
لما كانت برامج إعداد معلمي التربية الخاصة تنشأ لخدمة فئة خاصة من فئات المجتمع فإن المنطق يدعوا إلى التعرف على هذه الفئة بغية الوصول إليها , وذلك يبرز مبررات البرامج التدريبية ويساعد في توفير فرص التدريب العملي للطلبة. 
 كذلك يجب تزويد البرنامج بالمعدات والأدوات الضرورية للتدريب (مثل مكتبة تشمل المجلات والمراجع العلمية ذات العلاقة بالتربية الخاصة والوسائل التعليمية السمعية والبصرية والتسهيلات والمصادر الأخرى) .
	من ناحية أخر فإن البرنامج التدريبي الفعال هو البرنامج الذي يتبنى فلسفة واضحة ويتوخى تحقيق أهداف واضحة. كذلك فهو يوظف التقويم الموضوعي والمنظم لتحديد جوانب القصور في عملية إعداد المتدربين بغية التغلب عليها وتصميم الاستراتيجيات اللازمة لتطويرها , فالتقييم هو صمام الأمان الذي يحافظ على فاعلية البرنامج ويعمل على تطويره بتواصل ليواكب التطورات الحديثة في الميدان. 
ويأخذ التقييم أشكالاً متنوعة ربما يكون من أهمها متابعة الخريجين , وقد اقترح بلاكهرست نموذجاً يمكن الاستفادة منه في تطوير برامج إعداد معلمي التربية الخاصة في الوطن العربي ويتكون من سبعة عناصر رئيسة وهي: 
1. تبني فلسفه واضحة. 
2. تحديد الأدوار والوظائف. 
3. تحديد المهارات والقدرات اللازمة. 
4. تحديد الأهداف وترتيبها حسب الأهمية. 
5. تحديد المحتوى والمصادر. 
6. تنفيذ البرنامج. 
7. تقييم البرنامج وتعديله. 

1- تبني فلسفه واضحة :
من العوامل المهمة التي تؤثر في إعداد معلمي التربية الخاصة فلسفة القائمين على البرنامج التدريبي واتجاهاتهم نحو المعاقين وتربيتهم. على إن هذا لا يكفي إذ لابد من تشجيع المتعلم على تطوير اتجاهاته وتبنى فلسفته الشخصية , وهذا عامل حاسم يجب التأكيد عليه فهو عنصر لا غنى عنه في تحسين الخدمات التربوية الخاصة , فالأدلة العلمية تشير إلى أن أكثر معلمي التربية الخاصة كفاءة هم الذين يتبنون فلسفة واضحة. 
ويمكن تشكيل هذه الفلسفة وتطويرها من خلال التركيز على القضايا التالية:
· مسؤوليات المجتمع نحو تربية وتدريب الأشخاص المعاقين. 
· مسؤوليات العاملين في ميدان التربية الخاصة. 
· نظرية التعليم المتبناة. 
· المواقف الشخصية من القضايا الرئيسية في التربية الخاصة مثل الدمج , والتعليم الفردي , واختبارات الذكاء والتسميات. 
2-  تحديد الأدوار والوظائف :
أما العنصر الثاني فهو يتمثل في تحديد الأدوار والوظائف التي ستوكل إلى المتدرب في الميدان ؛ لأن ذلك سيسهل عليه عملية التعرف على المهارات التي ينبغي مساعدته على اكتسابها. 
3-   تحديد المهارات والقدرات اللازمة :
كذلك فإن تحديد الأدوار يقود بدوره إلى معرفة الكفايات التعليمية اللازمة لمعلم التربية الخاصة. وبشكل عام تدور الكفايات حول المحاور الرئيسية التالية: 
·  تقييم أداء الطفل المعاق. 
· تخطيط البرامج التربوية الفردية وتنفيذها. 
· تنظيم البيئة التعليمية. 
· العمل مع أسرة الطفل المعاق. 
· متابعه أداء الطفل المعاق. 
· اختيار وتصميم الوسائل التعليمية. 
· التمتع بالسلوك المهني المناسب. 

4-  تحديد الأهداف وترتيبها حسب الأهمية :
اعتماداً على خبرة المعلم وكفاءته وطبيعة الإعاقة لدى الأطفال الذي يعلمهم , يتم تحديد الإجراءات التي من شأنها مساعدته على النمو مهنيا , وبعبارة أخرى أنه يركز على الطرائق التي يحتاج المعلم إلى المزيد من المعرفة حولها. 
5-  تحديد المحتوى والمصادر :
يتمثل هذا العنصر بقيام المعلم بتحديد المواد والوسائل التي تمكنه من تحقيق الأهداف المنشودة , وذلك يشمل الحصول على المعلومات من الجهات المختلفة (مثل العاملين في ميدان التربية الخاصة والمؤسسات والجمعيات المحلية والإقليمية التي تعني بالمعاقين) .
6-  تنفيذ البرنامج :
ويشتمل هذا العنصر على التنفيذ العملي للإجراءات التي تم تحديدها لرفع مستوى المعلم وتطويره لذاته. 
7-   تقييم البرنامج وتعديله :
 إن أي برنامج ناجح يجعل من التقييم عنصرا أساسياً ويتيح الفرصة لإجراء التعديلات إذا ما اقتضت الحاجة. 
· ثالثاً / المشكلات ذات العلاقة بالمدربين :
 إن المواد التي تتضمنها برامج التدريب لن تعود بالفائدة المنتظرة منها إذا لم يقم على تدريسها مدربون ذوو كفاية مهنية متميزة يتمتعون بخبرة واسعة مع المعاقين ويمتلكون معرفه جيدة بخصائصهم وبأساليب تدريسهم , وبناء على ذلك فإن من الأهمية توفير فرص النمو المهني للمدربين , فإن مهمة التربية الخاصة العمل بروح الفريق متعدد التخصصات. لذا فإن مهمة التدريب ليست مهمة المعلمين فحسب ولكن يجب أن يشترك بها التخصصات المختلفة ذات العلاقة (مثل التخصصات الطبية , والطبية المساعدة , والتربية الخاصة , والعمل الاجتماعي وغيرها من التخصصات المساندة) .
·  التدريب أثناء الخدمة ...
 نتيجة للتغيرات في برامج التربية الخاصة فقد حظي التدريب أثناء الخدمة باهتمام بالغ في السنوات الماضية فهذا النوع من التدريب يعول عليه كثيراً لتنمية المهارات التدريسية للمعلمين ولإبقائهم على إطلاع ومعرفه بالتجديديات والتطورات التربوية , وتبعاً لذلك فالتدريب أثناء الخدمة عنصراً لا غنى عنه في إعداد معلمي التربية الخاصة مما جعل التشريعات الخاصة بالمعاقين عددا من الدول تلزم القائمين على إدارة برامج التربية الخاصة بتطوير خطط شاملة لتدريب العاملين في الميدان.
هذا ينبغي النظر إلى التدريب أثناء الخدمة على أنه عملية مستمرة لا موسمية وعملية هادفة ومنظمة تتم وفقاً لجملة من المبادئ التي تمخضت عنها البحوث العلمية ذات العلاقة , فبرامج التدريب أثناء الخدمة يجب أن يتوفر فيه الخصائص التالية: 
1. أنها تعمل على تلبية الحاجة الحقيقية قصيرة المدى وطويلة المدى لدى المعلمين وذلك في ضوء التقييم الموضوعي. 
2. أنها تتيح فرصه المشاركة والتعاون الفعلي بين القائمين على تنظيمها والمعلمين المشاركين فيها. 
3. أنها توفر للمعلمين الحوافز المناسبة للمشاركة على نحو منتظم ومتواصل. 
4. أنها تتضمن استخدام الطرائق العلمية لتقييم فاعلية الجهود التدريبية المبذولة. 
5. أنها تزود المعلمين بالنشاطات والخبرات ذات العلاقة المباشرة بعملية التعليم في غرفة الصف. 
·  الاتجاهات الحديثة في إعداد معلمي التربية الخاصة ..
إن مهنة التربية الخاصة مهنه سريعة التطور ومن التطورات ما يتصل بإعداد معلمي الأطفال المعاقين , ولذا سوف نعرض لبعض  التوجهات الحديثة في هذا الصدد ويتمحور النقاش حول ثلاثة قضايا أساسية هي دمج التربية الخاصة والتربية العادية , والتدريب المعتمد على الكفايات التعليمية , والتدريب غير التصنيفي. 


· أولاً / الاتجاه نحو دمج التربية الخاصة والتربية العادية :
من التوجهات الحديثة في مجال إعداد وتدريب معلمي التربية الخاصة تأدية أدوار جديدة أكثر تنوعاً , وتختلف عن تلك التي كانت تركز عليها برامج التدريب الماضي , فقد كانت البرامج سابقاً تعمل على تدريب المعلمين على العمل في أوضاع تعليمية خاصة , أما حالياً فإن الاهتمام ينصب على تزويد المعلمين بالمهارات والقدرات اللازمة للعمل في أوضاع تعليمية متنوعة وذلك تبعاً للمبدأ المعروف باسم البيئة التعليمية الأقل تقييداً. 
 وقد تبنى بعض المتخصصين إلغاء النظام التربوي الثنائي(تربية عادية وتربية خاصة) وتمثلت المبررات التي يقدمها هؤلاء فيما يلي: 
· التأكيد على أن الحاجات التربوية للأطفال لا تستدعي فعليا تقديم نظام تربوي ثنائي (خاص وعادي) , فالأطفال جميعهم لديهم حاجات فردية معرفية حركية أو نفسية , وهذه الحاجات هي التي تحدد الوسائل والطرائق التعليمية المناسبة. 
· التأكيد على عدم فاعلية النظام التربوي الثنائي , فهذا النظام يقود إلى تصنيف الطلبة وتكوين الصور النمطية السلبية عنهم , ويؤدي إلى التنافس والازدواجية في تقديم الخدمات ويحد من الخيارات التي يقدمها المنهاج. 
· ثانياً / الاتجاه نحو التدريب المعتمد على الكفايات :
 إن الاعتقاد بعدم وجود علاقة قوية بين التدريب قبل الخدمة والعمل في الميدان قد دفع مؤخراً بالقائمين على برنامج إعداد معلمي التربية الخاصة إلى بذل جهود مكثفة من أجل التعرف على المهارات والقدرات اللازمة التي ينبغي توافرها لدى المعلم الناجح في غرفة الصف , وقد عرف هذا التوجه بالتدريب المعتمد على الكفايات التعليمية. 
· ثالثاً / الاتجاه نحو التدريب غير التصنيفي في التربية الخاصة :
 تاريخياً كان إعداد معلمي التربية الخاصة يتم وفقا لما يعرف بالنموذج التصنيفي , حيث إن المعلم يتخرج وقد أعد للعمل على فئة إعاقة دون سواها (مثل الصم , والمعاقين عقلياً أو بصرياً أو غيرها من الإعاقات) , أما في الآونة الأخيرة فقد انبثق التوجه نحو التدريب غير التصنيفي , والذي يعتمد على طبيعة الخصائص السلوكية للأطفال المعاقين , وليس الفئات التي ينتمون إليها , وقد كان الهدف من هذا الاتجاه هو التغلب على  المشكلات العديدة التي يترتب عليها التسميات الفئوية المختلفة التي تطلق على الإعاقة , ومن أهم المشكلات التي تنطوي عليها المسميات ما يلي: 
1. أنها تعمل بمثابة وصمة للطفل مما قد يؤثر سلباً على مفهوم الذات لديه وعلى توقعات الآخرين منه واتجاهاتهم نحوه. 
2. أنها ليست ذات فائدة بالنسبة للمعلم حيث إنها لا توضح الأهداف التربوية ذات العلاقة ولا تساعد على اتخاذ القرارات التربوية أو العلاجية المناسبة. 
3. أنها تقود إلى التعميمات الخاطئة حيث توجد فروق فردية كبيرة بين الأطفال الذين تطلق عليهم التسمية ذاتها وحيث يشترك هؤلاء الأطفال الذين تطلق عليهم تسميات أخرى ببعض الخصائص النفسية والتربوية. 
4. أنها تلقي الضوء على العجز الموجود لدى الطفل وتتجاهل أية قدرات موجودة لديه الأمر الذي يؤدي إلى إلغاء فردية الطفل. 
5. أنها تعزو الإعاقة إلى الفرد ذاته وتتجاهل الأثر البالغ لتفاعلاته مع البيئة وخاصة الاجتماعية منها. 


تم بحمد الله ..~ 
