المحاضرة السابعه
الدول المستقله في العالم الاسلامي في العصر العباسي الثاني 
الدوله المستقله في المشرق 
1- الدوله الطاهريه ...(205 -259   )
· ظروف قيامها (طاهر بن الحسين )...
كان طاهر بن الحسين احد القاده الفرس التابعين للمأمون وقد قام بدور كبير ومهم اثناء الخلاف الذي دار بين الامين والمأمون على الخلافه والذي انتهى بمقتل الامين حيث كان الطاهر قائد لجيوش المأمون واستطاع ان يهزم جيوش الامين وقتله . فكان من الطبيعي ان يكافئ المأمون طاهر على صنيعه  فعمل منشور يتولى فيه طاهر على المناطق الشرقيه من الدوله العباسيه تشمل خراسان وما يحيط بها فاقيمت الدوله الطاهريه .
· علاقة الطاهريين  بالخلافه العباسيه ...
كانت العلاقه بين الطاهريين والخلافه العباسيه متقلبه ففي البجايه كانت فوية نظرا لوقوف طاهر بن الحسين بجانب المأمون اثناء توليه الخلافه لكن بع فترة حصل نوع من الجفاف بين الطرفين بحسب ما ذكرت المصادر ان المأمون كان كلما دخل عليه طاهر يتذكر ما فعله باخيه فيبكي فشعر طاهر بان المأمون ربما يفكر بالانتقام منه ا وان ينقلب عليه فراح طاهر يفكر بالخروج عن المأمون وقطع الخطبه له في المساجد فتعقدت الامور بين الطرفين وبعد فنرة مات طاهر مسموما وقد اشارت المصادر ان المأمون له يد بذلك ولكن المأمون اعاد المنشور لابن طاهر طلحه وبعد ذلك لابنه عبدالله وهذا يدل على عدم صحة هذه المصادر ..
وهناك قصه طريفه ( يقال ان المأمون حاول ان يختبر عبالله بن طاهر حاكم مصر فأرسل له رجلا يقول له ان المأمون قتل اباك فلماذا لا تخرج عنه ولكن عبدالله كان يملك ذكاءا فقال للرجل ان المأمون اعطاني حكما واملاكا فكيف انقلب عليه واعض اليد التي مدت الي ورفض الامر ) 
فالعلاقه بين الطرفين كانت علاقه ود ومسانده باستثناء الخلاف الذي حصل بين طاهر والمأمون .
· الدور السياسي للدوله الطاهريه ...
كان هدف المأمون منذ قيام الدوله الطاهريه ان تقوم بمهمه عسكريه كبرى في بلاد المشرق الاسلامي لمواجهة اعداء الدوله العباسيه والقضاء عليهم ... وما قامت به الدوله الطاهريه في فترة قوتها نجحت فيه من القضاء على الحركات الخارجه عن الخلافه العباسيه والثورات وقامت بدور كبير جدا في التصدي لهم . 
· سقوط الدوله الطاهريه 
في عهد خلفاء او احفاد طاهر بن الحسين بدأت الدوله الطاهريه بالضعف والوهن خصوصا مع ظهور قوة الصفاريين وكادت ان تسقط لولا وقوف الدوله العباسيه بجانبها ولكن هذا الدفاع لم يستمر طويلا فاستولت الدوله الصفاريه على املاك الدوله الطاهريه ...التي لم تكن دوله مستقله بل تابعه للدوله العباسيه . 

2- الدوله الصفاريه (254 – 289 )
· ظروف قيامها ( يعقوب الصفار ) ..
تنسب هذه الدوله الى يعقوب بن الليث الصفاري (والصفار هو مبيض النحاس) بدأ حياته بسيطه جدا وكانت الخلافه العباسيه في هذه الفترة تمر بضعف شديد فظهرت فرق تسمى الفرق المطوعه وكانت مهمتها الاساسيه هي محاولة حماية الدوله العباسيه  من الاخطار التي تحدها من كل اتجاه في هذا الجو نشأ يعقوب الصفار وكان يقود احد فرق المطوعه التي تدعي انها كانت تحمي الخلافه العباسيه لكن بعد فترة بدأ طموحه يقوده الى تأسيس دوله ونجح فعلا في تأسيس دوله في خراسان وانشأ الدوله الصفاريه بعد ان انتزع املاك الدوله الطاهريه وجميع المناطق التي كانت تسيطر عليها هذه الدوله . 
· علاقة الصفاريين بالخلافه العباسيه ( ود – عداء ) 
كانت العلاقه بين الطرفين مزيج من الود والعداء فيعقوب بن صفار كان في البداية احد المدافعين  عن الدوله العباسيه لكن طموحه تعدى هذا الامر من حماية الدوله العباسيه الى محاولة السيطرة عليها لان الخلافه العباسيه دخلت في نفق مظلم من الضعف بسبب سيطرة العنصر التركي عليها . 
وطموحه لم يكن يرضي العباسين فدخلوا معه في صراع وعداء ( سبف وذكرت قصة المعركة بين الطرفين في خلافة المعتمد) .
· سقوط الدوله الصفاريه ...
بعد هزيمة الصفار من قبل جيش الخليفه المعتمد مرت فترة وتوفي يعقوب الصفار وتولى محله اخيه عمر ودخل الاخر في خلاف ومعارك مع العباسيين ولكن لم يستمر هذا الخلاف كثيرا فسقطت الدوله الصفاريه وهزم عمر على يد الدوله السامانيه التي طلبت منهم الدوله العباسيه القضاء علي الصفاريين . 
3- الدوله السامانيه (261 – 389 ) ..
· ظروف قيام الدوله ( اسد بن نوح الساماني )..
قامت هذه الدوله في منطقة جديده وهي بلاد ما وراء النهر عكس الدوله الطاهريه والصفاريه التي قامت في بلاد خراسان .
وكان اسد بن نوح الساماني احد القاده الاتراك ثم تولى عملية حماية الثغور في بلاد ما وراء النهر ضد من يحاول عبورها  لمهاجمة الخلافه العباسيه . 
· علاقتها بالخلافه العباسيه ..
كانت العلاقه بينها وبين الخلافه العباسيه علاقه ود على مدار حياة الدوله السامانيه وان اسد بن نوح الساماني ومن خلفه من بعده من افراد اسرته عملوا بجد واخلاص لحماية الخلافه العباسيه ومهاجمة اعدائها في بلاد ما وراء النهر وما حولها لان السامانيين كانوا ينظرون للدوله العباسيه على انها اعلى سلطه اسلاميه في العالم الاسلامي وان حمايتها ومهاجمة اعدائها واجب مقدس . 
· دورهم السياسي والحضاري ..
دورهم السياسي كان مرتبط بالخلافه العباسيه  لان السامانيين اخذوا على عاتقهم محاربة كل اعداء الدوله العباسيه خصوصا الامارات الشيعيه مثل الامارة الزياريه  وكانت هذه الامارة تعادي الخلافه العباسيه بحكم ان الدوله العباسيه سنيه والزياريه شيعيه فقضت السامانيه على هذه الامارة وغيرها مثل الدوله الصفاريه بطلب من الخلافه العباسيه . 
وكان لهم دور كبير في نشر الاسلام في هذه المناطق التي تعتبر الان (الاتحاد السوفييتي ) وحماية هذه المناطق من اعدائها مثل خيانات الاتراك الذين حاولوا السيطره على هذه المناطق وبسط نفوذهم على املاك الدوله العباسيه .. لذلك كان لهم دور كبير ومؤثر في التاريخ الاسلامي . 
· سقوطها على يد الغزنويين ...
كانت الدوله السامانيه قويه مع الجيل المؤسس لهاولكن مع تقدم الاجيال بدأت هذه الدوله بالضعف وسقطت على يد عنصريين 1- الغزنويين   2- خيانات الاتراك 
وذلك لان الدوله السامانيه في فترة من الفترات امتدت في جزئين جزء بلاد ما وراء النهر وجزء في شمال المناطق الفارسيه فظهرت قوة الغزنويين في وقت ضعف الدوله السامانيه فاستطاعت ان تستولى عليها وعلى املاكها في شمال ايران في الوقت نفسه التي قامت خيانات الاتراك بالاستيلاء على املاك الدوله السامانيه في بلاد ما وراء النهر .فسقطت الدوله السامانيه بعد مرحله عامرة من العطاء ودور سياسي هام في التاريخ الاسلامي . 
4- الدوله الغزنوييه  ( 351 – 582 ) ..
· ظروف قيامها ( سبكتكين  ومحمود الغزنوي ) 
الغزنويه عنصر تركي نشأت قوتهم على يد رجل تركي يدعى سبكتكين وهو قائد تركي عمل باخلاص مع السامانيين ولكن بعد ضعف الدوله السامانيه بدأ يفكر في اقامة دوله خاصه به وبالفعل نجح في تأسيس دوله واستولى على املاك السامانيين في منطقة خراسان او في شمال ايران وقام ابنه محمود الغزنوي من بعده  بتأسيس الدوله الغزنويه . 
· علاقتهم بالخلافه العباسيه ..
كان سبكتكين  وابنه سني الطبع لذلك رأوا في الخلافه العباسيه اعلى سلطه اسلاميه فحرصوا على اقامة علاقه طيبه مع العباسيين وكانوا دائما يرسلون الهدايا وحصلوا على اعتراف رسمي على شرعية حكمهم . وكان الغزنوين دائما يقومون بدور مهم جدا فقد قضوا على اعداء الدوله العباسيه من الشيعه والقرامطه والاسماعيليه . وبذلك كانوا يمثلون للعباسيين المنقذ لهم فكانت العلاقه ود تام . 
· دورهم السياسي والحضاري .. (الهند) 
لم تكن الدوله الغزنويه في التاريخ مجرد قوة سنيه كبرى قضت على العديد من الحركات الخارجه عن الدوله العباسيه من المعاديين لها من الشيعه والاسماعيليه والقرامطه وغيرهم , ولكن قامت بدور كبير جدا في الهند لم تسبقها عليه دوله اسلاميه من قبل فقد نجح سبتكين ثم ابنه محمود من القيام بالعديد  من الحملات الاسلاميه والفتوحات التي توغلت داخل الهند في حين ان الفتوحات توقفت منذ زمن في شمال الهند فقاموا بنشر الاسلام وحضارته فيها كذلك حصلوا على الغنائم  ونجح محمود في بث الرعب في قلوب الهنود وملوك الهند بالحملات القويه التي كان يقوم بها وكلها حملات ناجحه  لم يستطع الهنود التصدي لها وهزيمتها لذلك تعتبر حملات محمود الغزنوي الوجود الحقيقي للمسلمين في الهند .
فهو استطاع ان يمد نفوذ الاسلام داخل الهند بعد ان توقف في شمالها  حتى وصل الى جنوب الهند واستطاع مع انتصاراته ان ينشر الاسلام . 
· سقوطها على يد السلاجقه والغوريين 
سقطت الدوله الغزنويه على يد دولتين 1- السلاجقه -2-الغوريين 
لان املاك الدوله الغزنويه امتدت في فرعين الفرع الاول خراسان وشمال ايران والفرع الثاني الهند 
فيما يخص شمال ايران فقد سقطت الدوله الغزنويه على يد السلاجقه وهم قبائل تركيه نجحت في التغلغل في بلاد المشرق واستولوا على املاكها .
اما في الهند فقد استولت على الدوله الغزنويه دولة الغوريين وهم ايضا عنصر تركي نجح في الظهور على الاحداث ونجحوا في خلافة الغزنويين في خلافة بلاد الهند وسيطروا على املاكها فسقطت هذه الدوله تماما . . 
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