المحاضرة الثامنة
القسم الشرقي من شبه الجزيرة العربية 
عناصر المحاضرة
· تمهيد .
· الأقسام الشرقية من شبه الجزيرة العربية
· مجان .
· دلمون  .
· الأحساء .

الأقسام الشرقية من شبه الجزيرة العربية :-

1- مجان Majan: 
· تقع في سلطنة عًمان، و يشتق أسم مجان من كلمة سومرية معناها " ميناء "، إلا إن النصوص المسمارية تصف مجان بأنها "جبل النحاس"، كذلك إشتهرت مجان بحجر الديويريت الأسود الذي صنع منه قدامى ملوك العراق تماثيلهم.
 ازدهرت حضارة مجان فترة من الزمن حيث عمل أهلها بالتجارة .استفادت مجان من الموقع الإستراتيجي الذي تمتعت به بين حضارات العالم القديمة.  
 من الحضارات التي تزامنت مع حضارة مجان حضارات بلاد مابين النهرين ( السومريون، الأكاديون و الآشوريين )، وكذلك حضارات بلاد الشام , وحضارة وادي النيل بمصر، وحضارة ميلوخا بالسند وحضارة دلمون في البحرين. 
· كانت بلاد مابين النهرين زمن السومريين مركزاً كبيراً للصناعة في تلك الفترة . وكانت مجان مصدر النحاس لبلاد الرافدين.                                                        



2-دلمون Delmon :-


· كان مركزها قبل خمسة آلاف عاماً في البحرين و شرق شبه الجزيرة العربية، و ذكرت النصوص المسمارية إنها أرض أسطورية غريبة، حيث يعيش ملك دلمون في وسط البحر الذي تشرق منه الشمس.
· كما يذكر الملك آشور بانيبال أن دلمون تقع وسط البحر الأسفل، و المقصود هنا هو الخليج العربي. كما يتطلب السفر إليها نحو 60 ساعة ملاحة من مصب الفرات، و هي نفس المسافة إلى جزر البحرين.
· في عام 1879م. عثر على كتب مسمارية في البحرين ، و بها إشارة إلى ” قصر رموم خادم الإله" و الإله هو أنكي، و هو معروف لدى السومريين بأنه الإله الحارس لدلمون .
· أما رموم فهو رئيس قبيلة أجاروم ، و من المحتمل أن أجاروم القديمة كانت قبيلة عربية، بقي أسمها مستعملاً، و حرف إلى بني هجر، و أن هذا الاسم المحرّف كان يستخدم في العصور الوسطى للدلالة على الأحساء.
 اشتهرت دلمون بالتمر منذ أقدم العصور، و أن الساحل الشرقي لشبه الجزيرة كان ضمن مملكة دلمون التي ازدهرت في الألف الثاني ق.م، و كانت تضم الإحساء و مملكة البحرين.

 يرى العلماء أن "ريموم" الذي حكم البحرين في حوالي 1750 ق.م كان أصله وبحسب النقش من “ ] هـ [جرم”، التي هي مدينة "هجر" (الإحساء اليوم) .
  تحدثت المؤلفات اليونانية عن :-

·  مدينة ذات ثراء فاحش هي مدينة دعوها جرهاء ، أدواتهم المنزلية من الذهب والفضة وجدرانها وسقوفها مرصعة بالأحجار الكريمة والعاج وموشاة بالذهب والفضة، تجارتهم برية وبحرية ، البحرية تصل للهند والصين وفارس ، والبرية تنقل السلع إلى سوريا وفلسطين والأردن ، و تسير مراكبهم حتى تبلغ بابل ومن هناك تكمل الطريق في الفرات ، ثم يتم تحميلها في قوافل لتنتشر البضائع إلى كل مناطق البلد.  

· يرى بعض العلماء أن جرهاء هي النطق الهيللنيستي لـ"هجر”  من حوالي 220 ق.م قامت مملكة في الأحساء عرف ملوكها بـ"ملوك هجر" معلوماتنا عنهم هي ناتجة عن دراسة لعملاتهم التي نقشت عليها اسماؤهم بخط المسند.
· بنى أهل دلمون المعابد المقدسة ومئات الآلاف من المدافن على مختلف الأشكال والأحجام ، مما يدل على إيمانهم بعقيدة الخلود ويدل على ذلك تشييد المقابر الضخمة ووجود مخلفات مادية وجنائزية في القبور، بالإضافة إلى اكتشاف بعض المعابد التي عثر فيها على أقداح مخروطية الشكل مثل التي عرفت في العراق في العصر السومري ومن أهم هذه المعابد ( معبد باربار) .
كانت أهم البضائع الصالحة للتجارة هي :

       النحاس والذهب والخرز الملون والأحجار الثمينة واللؤلؤ والعاج والأخشاب والبخور والثياب المزخرفة والدهون والفضة ، وكان النحاس السلعة الرئيسية لتجارة دلمون ، تليه المنتجات الصوفية والزيوت النباتية. 

· إشتهرت دلمون كذلك بصيد الأسماك واللؤلؤ، فقد عمل الكثير من سكانها في هذه المهنة منذ الأزل والتي لا زالت قائمة لهذا اليوم. 
 



  3-الأحساء :


· اسم الأحساء له مدلول طبيعي حيث يرى بعض المؤرخون على أن الأحساء جمع (حسي) وهو الأرض الصخرية المغطاة بطبقة رملية تختزن مياه الأمطار، بحيث يمكن الحصول عليها نقية عذبة بحفر عمق بسيط جداً، ولكثرة الأحسية في هذا الموقع عرفت المنطقة بالأحساء.

· يعتقد أن تاريخ الاحساء يعود إلى أكثر من 4000  سنة قبل الإسلام ومن الجماعات التي تعاقبت على السكن في الاحساء قبل الإسلام: الساميون - الفينيقيون - الكنعانيون  حضارة دلمون - بنو عبد القيس - بنو العبيد .

 اختلف الباحثون حول المكان الذي بنيت فيه الأحساء، فالبعض ذهب إلى أنها بنيت على أنقاض هجر، في حين ذهب البعض إلى أنها بنيت في مكان آخر .

· ويمكن استيضاح شيء من تاريخ هجر اعتمادا على تاريخ الأحساء ، فحينما يقال أن الأحساء شيدت بعدما تم تدمير مدينة فهذا يدل على أن هجر كانت مدينة قبل أن تصبح اسما للإقليم.

· من حوالي 220 ق.م قامت مملكة في الأحساء عرف ملوكها بـ"ملوك هجر" معلوماتنا عنهم  ناتجة عن دراسة لعملاتهم التي نقشت عليها أسماؤهم بخط المسند .

 إن " الجرهاء" هو النطق الهللينيستي لـ"هجر". 

· تقع جرهاء شرق ميناء العقير، و على بعد 15 ميلاً، وقع كثير من المؤرخين في خطأ تسمية الموقع، والذي يخص "مملكة جرهاء"، فالاسم الصحيح للمملكة التي قضى عليها الملك  أنطيوخس الثالث هو (جِرّهْ) وليس (جرهاء)، لقد وقع الخطأ حين ترجم الباحث العراقي "جواد علي" الاسم من اللاتينية في كتابه (المفصل في تاريخ العرب قبل الإسلام) ليتّبعه المؤرخون في هذا الخطأ، ويصل الخطأ إلى ملفات وأبحاث هيئة الآثار والسياحة بالمملكة.                             

 
  معظم المصادر التاريخية تؤكد أن الاسم هو "جرها"، بما في ذلك 

الكتابات النبطية .
هناك وثيقتان عبارة عن خريطتان بطلميتان، ورد فيهما اسم الموقع بصيغة Gera وصيغة GERRAEI ، أما الوثيقة الثالثة فهي صورة لواحدة من برديّات "زينون" الإغريقية الموجودة حالياً في المتحف المصريّ، وفيها ورد اسم الموقع باسم "جـِرّهْ"، وليس "جرهاء. 
