المحاضرة الأولى
نشأة الدولة العباسية
ينسب العباسيون إلى (العباس بن عبد المطلب بن هاشم بن عبد مناف) فهم والأمويون والعلويين  أبناء عمومة .
لا بد لنا من الإشارة الى ابراز افراد البيت العباسي وهم:
العباس بن عبد المطلب: وهو عماد البيت العباسي، وجد الخلفاء العباسيين ، أمه نتيلة بنت جناب بن كليب من قبيلة ربيعة ، ولد قبل حادث الفيل ب 3 سنوات يعنى سنة 567م ، وهو اسن من النبي صلى الله عليه وسلم بـ3 سنوات ، من سادات قريش وبني هاشم. وعقلائهم. كان صديقاً لأبي سفيان بن حرب ، لما جاء الإسلام كان من المخلصين للرسول صلى الله عليه وسلم ، يكنى بابي الفضل ابنه الأكبر. وله من الأبناء عبدالله وعبيد الله وعبد الرحمن وقثم ومعبد وغيرهم .
عبدالله بن العباس: وهو ثاني أبناء العباس. ولد قبل الهجرة بسنتين، كان عمره عند وفاه النبي 13 سنة، وكان الرسول–صلى الله عليه وسلم- يحبه وقد دعا له بالعلم وقال: اللهم علمه التأويل. كان اعلم الناس بآيات القرآن وتأويلها والفقه في الدين، ذو لسان طلق ذلق، وباحث عن الحجة ، كان عمر بن الخطاب يحبه وقد ادخله مع كبار الصحابة في مجلس الشورى الخاص ويستفتيه في كثير من المسائل رغم صغر سنة ، كان عضداً لعلي عندما بويع بالخلافة، وكان نصيراً له في حروبه كلها وقد ولاه البصرة واعمالها. توفي سنة 68هـ .
علي بن عبدالله بن العباس : أمة زرعة بنت مشرح من كندة ، ولد ليلة مقتل الخليفة علي بن ابي طالب سنة 40 هـ فسمي باسمه وكني بكنيته «أبو الحسن» وهو أصغر أولاد أبيه ، كان جميل الهيئة كثير الصلاة ، أقطعه بني امية قرية اسمها الحميمة بالشراة جنوبي الأردن، توفي سنة 117هـ وله من الولد 22 ذكراً و11 أنثى.
محمد بن علي بن عبدالله بن العباس:هو والد إبراهيم الإمام ، وأبو العباس السفاح، وأبو جعفر المنصور، الذين بدأت بهم خلافة بنو العباس ، بدأت الدعوة على يديه، في حياة أبيه.
عوامل نجاحها:قام بأمر الدعوة العباسية (محمد بن علي بن عبد الله بن العباس) ويسكن بالحميمة (جنوبي الأردن)؛ لبعدها عن الأنظار ، و تم ذلك بأن (أبا هاشم عبد الله بن محمد بن علي بن أبي طالب ) زار هذا تلميذه وصديقة (محمد بن علي) في الحميمة ومرض عنده ولما شعر بدنو أجله أسر إليه بالدعوة في العراق وخراسان، وأن فيهما رجالا يأتمرون بأمره، وحيث أنه لا عقب له طلب أن يقوم بها، وفي ولده من بعده ولأجل ذلك اتخذ (محمد بن علي) .
أهمية موقع الحميمة في كتم أمر الدعوة: انها تقع على طريق تجاري يتردد عليه التجار باستمرار فيختفي الدعاة بزي التجار ولا يشك أحد بوجود اشخاص غرباء على اعتبار أنهم تجار ، منطقة وعرة المسالك.
قريبة من مركز الحكم الاموي وهو ما يبعدها عن الشك بها ، هي في الأصل اقطاع أموي لبني العباس، وتحديداً لعلي بن عبدالله الذي كان يعيش بها بهدوء دون اثارة أي من المشاكل.
[bookmark: _GoBack]كانت السرية التامة في الدعوة والمكاتبات، ابرز سمات الدعوة والتقليل من المكاتبات حتى لا تجهض الدعوة في مهدها، واتخذ موسم الحج لمقابلة كبار دعاته حتى لا ينكشف أمرهم فيعطيهم التعليمات الكاملة ويتسلم الأموال منهم، واستمر الأمر على هذا (ثمان وعشرين سنة) .الدعاة بمثابة التجار يدعون للرضا من آل محمد أو للرضا من آل البيت ،وطلب أن يكون اسمه مستورا إلا إذا توثق من الرجل وأخذت بيعته.
عدم استخدام القوة واللين واللطف وحسن الاتصال بالناس، والتجاوز عن المسيء؛ ليكثر أتباعها وحتى لا ينتهي أمرها في بدايتها؛ وانه محرم عليكم استخدام القوة حتى يؤذن لكم.
توفير الأموال اللازمة لخدمة الدعوة يدفعها أتباع الأمام.
اتخاذ خراسان مركزا يبث فيها أفكار دعوته ومنطلقا لتحقيق أهدافه ،ورفضه لأية أفكار بنقل نشاط الدعوة إلى بلاد الشام أو غيرها، واختار خراسان دون غيرها لأمور :
خصوبة تربتها وزراعتها ومعادنها .
بعدها عن مركز الخلافة وخلوها من أي قوات نظامية قد تستخدم للإجهاز على الدعوة.
ج- عدم وضوح الرؤية (الميل والهوى لدى أهل الإقليم) ،  فهي بالنسبة للدعاة العباسيين بلد عذراء لم تتقسمها الأهواء - لجلد الظاهر- صدور سليمة - قلوب فارغة
د- وجود جاليات عربية كبيرة ومؤثرة وهي منتشرة في معظم مدن خراسان وقراها، وقد كان زياد بن أبي سفيان (والي العراق لمعاوية بن أبي سفيان) بعث بحوالي (50.000)عائلة عربية من  أهل الكوفة والبصرة سنة 51هـ وأسكنهم في (مرو) وما حولها ،فأصبح أحفاد هؤلاء العرب هم حملة لواء الدعوة العباسية.
هـ - وجود فئات من السكان المحليين من الفرس شدتهم مبادئ الدعوة العباسية حيث المساواة بين العرب وغيرهم وهناك ( خمسة نقباء للدعوة من غير العرب من أصل (12) نقيبا. و(ستة قادة عسكريين) لجيش الثورة من غير العرب مقابل (14) قائد عسكريا من العرب.
سير الدعوة العباسية :
بدأ (محمد علي) سنة 100هـ فترة خلافة عمر بن عبد العزيز / في إرسال دعاته  إلى العراق وخراسان وأخذوا يدعون إلى الرضا من آل محمد صلى الله عليه وسلم  ، ونجحوا في ذلك رغم قتل بعضهم بين سنتي (107-119)هـ فترة خلافة هشام بن عبد الملك .
في سنة 125هـ توفي (محمد بن علي) بعد أن وضع مبادئ الدعوة وانتخب نقباءها ودعاتها، وبين عمل كل واحد منهم ،وتولى إبراهيم بن محمد بن علي أمر الدعوة بوصية من أبيه ،واستمر هذا دعم الدعوة وإرسال الدعاة ومقابلتهم في الحج في القترة التي زاد فيها النزاع بين أفراد البيت الأموي على منصب الخلافة، وأسفر عن قتل الخليفة الوليد بن يزيد بن عبد الملك سنة 126هـ .
في سنة 127هـ تولى مروان بن محمد الخلافة وسط ظروف صعبة -الخوارج والصراع القبلي(القيسيين واليمنيين )- مما ساعد الدعاة  العباسيين وخاصة سليمان الخزاعي في نشر الدعوة في مدن خراسان وقراها ،فعهد (إبراهيم بن محمد )إلى أبي مسلم (عبد الرحمن بن مسلم )بقيادة عساكر الدعوة في خراسان .
في سنة 129هـ أشهر أبو مسلم الخراساني أمر الدعوة العباسية من قرية (سفيذنج) ،بناء على أوامر تلقاها من إبراهيم بن محمد، فجاءته الجموع مرتدية السواد فعرفوا بالمسودة ؛نسبة إلى شعار العباسيين الأسود، وأوقدوا النيران ؛إشعارا لأهالي القرى والمدن الأخرى، وإيذانا بانطلاقة الدعوة. فسار أبو مسلم الخراساني بهذه الجموع باتجاه مرو( قاعدة إقليم خراسان.) ، فاضطر نصر بن سيار والي خراسان إلى طلب النجدة من يزيد الفزاري (والي العراق )ومن الخليفة (مروان بن محمد )شعرا ونثرا فرد علية الخليفة أن احسم الأمر بنفسك ،فقال نصر: أأيقاظ أمية أم نيام. فتمكنت قوات أبى مسلم الخراساني من دخول مرو، وتراجع نصر بن سيار إلى مدينة ساوه حيث توفي هناك 131هـ .
قبض الخليفة مروان بن محمد سنة 132هـ على إبراهيم بن محمد بن علي ،حين عرف أمره وجيء به من الحميمة، وأودعه في سجن حران ومات هناك.
وهرب كلا من أخوي إبراهيم بن محمد بن علي وهما :أبو العباس السفاح (عبد الله بن محمد بن علي )وأبو جعفر المنصور(عبد الله بن محمد بن علي) إلى الكوفة فأخفاهما( أبو سلمة الخلال) كبير الدعاة هناك وظلوا فيها حتى دخول القوات العباسية فيها ، ودخلت القوات العباسية قادمة من خراسان بقيادة-قحطبة الطائي- وهزمت يزيد الفزاري (والي العراق )عند الفلوجة -على شاطئ الفرات -فانسحب إلى واسط وبويع -لأبي العباس السفاح- كأول خليفة للعباسيين 13ربيع الثاني سنة 132هـ ، وهاجمت القوات العباسية (بقيادة عم الخليفة أبو العباس السفاح ) عبد الله بن علي -الخليفة مروان بن محمد- وهزمته في معركة الزاب- على ضفاف نهر الزاب -فرع من نهر دجلة- قرب الموصل- فأخذ يتراجع  الخليفة مروان بن محمد من الموصل-حران –حمص –دمشق –فلسطين –مصر وقتله جند صالح بن  علي عم الخليفة بن العباس في قرية بوصير قرية قرب الجيزة ، وحاصر العباسيون آخر جيوب المقاومة في- واسط -حيث (يزيد الفزاري) آخر ولاة الأمويين في العراق فاضطر إلى الاستسلام فقتلة أبو جعفر المنصور ، وصودرت أملاك بني أمية وتعرضوا للمطاردة والتنكيل- مذبحة أبي فطرس- ويدعى اليوم (نهر العوجا )موضع قرب الرملة بفلسطين، وهرب جماعة إلى النوبة والحبشة وتبالة (46كيلو من بيشة )وبلاد المغرب ومنهم: عبد الرحمن بن معاوية بن هشام بن عبد الملك، ثم الأندلس عبد الرحمن الداخل صقر قريش .
