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موسى الهادي
هو موسى الهادي بن محمد بن جعفر بن منصور، ولد سنة 144هـ ،تولى الخلافة سنة 169هـ ،ولم يزل خليفة حتى توفي سنة 170هـ.
أمه أم ولد وهي الخيزران. تولى ولاية العهد وعمره 16 سنة. 
لما توفى المهدي بجرجان كان معه الرشيد فاخذ البيعة لأخيه الهادي. وارسل له الخاتم والقضيب والبردة والتعزية والتهنئة.
ثورة الحسين بن علي بن الحسن المثلث
وفي عهد- الهادي-  خرج بالمدينة هذا الثائر المذكور سنة 169هـ ، وكان والي المدينة لوقته -عمر بن عبد العزيز بن عبد الله بن عمر بن الخطاب -، أخذ الحسن بن محمد النفس الزكية وجماعة كانوا على شراب فأمر بهم فضربوا جميعا، ثم أمر بهم فجعل في أعناقهم حبال وطيف بهم في المدينة، فصار إليه- الحسين بن علي- فكلمه فيهم وقال له: ليس هذا عليهم وقد ضربتهم ولم يكن لك أن تضربهم، و أهل العراق لا يرون به باسا فلم تطوف بهم ،فبعث إليهم وقد بلغو البلاط فردهم وأمر بهم إلى الحبس فحبسوا يوما وليلة ،ثم كلم فيهم فأطلقهم وكانوا يراقبون- الحسن بن محمد- وكان -الحسين بن علي- ويحيى بن عبد الله بن الحسن -كفلاه فأخذ الكفيلين وسألهما عنه فحلفا أنهما لا يدريان موضعه
 فكلمهما بكلام أغلظ لهما فيه فحلف- يحيى بن عبد الله -ألا ينام حتى يأتيه أو يضرب عليه باب داره حتى يعلم أنه قد جاءه، فلما خرج قال - الحسين بن علي -لصديقة (سبحان الله كيف تحلف له بشيء لا تقدر عليه) قال( والله لا نمت حتى أضرب عليه باب داره بالسيف) وكانوا قد تواعدوا على أن يخرجوا بمنى أو مكة أيام الموسم وكان بالمدينة جماعة من أهل الكوفة من شيعتهم وممن كان بايع -الحسين بن علي- ففي آخر الليل خرجوا وجاء- يحيى بن عبد الله -حتى ضرب باب دار- مروان علي العمري- فلم يجده فيها ثم انتقلوا إلى المسجد ،وحين أذن الصبح جلس -الحسين بن علي- على المنبر وعليه عمامة بيضاء وإذا رأوهم الناس في المسجد رجعوا من غير أن يصلوا في المسجد، ثم جاءه الناس بعد ذلك يبايعون على كتاب الله وسنة رسوله للمرتضى من آل محمد ومع أن هناك جماعة قاومتهم لكنها لم تفلح، وبعد أن تم- للحسين بن علي -ما أراد نهبت جماعته بيت المال ،أما عن موقف الهادي من هذا الثائر فقد ولى أولا لحربه (محمد بن سليمان بن علي ).
الذي سار بالسلاح والعدة وكان في تلك الفترة قد حج من أهل بيته( أي الهادي )منهم (العباس بن محمد) وكان على الموسم(بن أبي جعفر بن المنصور) المهم أن الجيش بقيادة- محمد بن سليمان- سار خلف خصمه- الحسن بن علي –حتى لقيه- بفخ -ودارت بين الطرفين موقعة قتل فيها هذا الثائر وجماعة ممن معه ،وأفلت من هذه الموقعة رجلان لهما تاريخ جليل وهما (ادريس بن عبد الله بن الحسين بن علي )اخو- محمد بن النفس الزكية- وهو مؤسس دولة الأدارسة بالمغرب الأقصى، والثاني أخوه (يحيى بن عبد الله )الذي ذهب إلى بلاد الدليم . 
صفات الهادي 
كان الهادي شديد الغيرة على حرمه ،ويشبه في ذلك –سليمان بن عبد الملك –في بني أمية ،وقد نهى أمه –الخيزران –أن لا يدخل عليها أحد من القواد أو رؤساء حكومته ،بعد أن كان لها نفوذ من الأمر في عهد المهدي ،مالم يكن لامرأة غيرها ،ولما مضى –أربعة أشهر- من خلافته ،أخذت المواكب تغدوا الى بابها ؛طمعا في عطاياها ،فأغضبه ذلك ،وقال لها: لئن بلغني أنه وقف ببابك أحد من قوادي أو خاصتي أو خدمي لأضربن عنقه ولأقبضن ماله وأرجو أن تشغلي نفسك بصلاتك وتسبيحك ومصحفك فسكتت .
وكان شجاعا قويا روي عنه :أنه كان يثب على الدابة وعليه درعان , وكان يرى الناس لا يصلحون إذا حجب خليفتهم عنهم، حتى أنه قال- للفضل بن الربيع -الذي أقامه في حجابته بعد أبيه( لا تحجب عني الناس فإن ذلك يزيل عني البركة ولا تلقي إلي أمر إذا كشفته أصبته باطلاً فإن ذلك يوقع بالملك ويضر بالرعية) وقال مرة- لعلي بن صالح- أأذن للناس وفتح لهم الأبواب فدخل الناس أفواجاً ،فلم يزل ينظر في مظالمهم إلى أن جاء الليل، وكان كريماً يشبه أباه في أعطياته ،ولكنه لم تطل مدته في الخلافة حتى يكون له في أحوال الأمة أثر ظاهر .
وهو أول من أزال الحاجب عن بابة حيث أمر الفضل بن الربيع ان يدخل عليه الناس ولا يحجبهم.
وهو أول من شرب النبيذ وسمع الغناء من خلفاء بني العباس.
ولاية العهد زمن الهادي:
كان الرشيد ولياً لعهد الهادي بمقتضى العهد الذي عهده المهدي. والرشيد هو من أخذ البيعة للهادي عند وفاة المهدي، ولكن الهادي خطر له خلع الرشيدة وجعل القادة ينتقصونه ويتكلمون في أمره، وبدأ بتقديم ابنه جعفر على الرشيد وكاد الرشيد ان يقتنع بالعزل عن ولاية العهد الا ان يحيى بن برمك منعه من ذلك وحاول الإصلاح بينه وبين الهادي ونصح الهادي بعدم عزل الرشيد وانما تعيين جعفر بعد الرشيد. ولكن إصرار القادة جعل الهادي يجد في الأمر بعزل الرشيد وتقديم ابنه جعفر. فأشاروا على الرشيد بالخروج للصيد فخرج وكانت غيبته فطلبه الهادي وتعلل الرشيد عن الحضور واستمر في غيابه حتى مرض الهادي فبعثت الخيزران بالأمر الى الرشيد ويحيى ان يستعد للأمر. 
وان حالة الهادي بلغت من السوء الكثير: فكتب الرشيد ويحيى الى العمال بخبر وفاة المهدي وتولية الرشيد وانه قد امضاهم في أعمالهم.
ويقال ان الخيزران كان لها دور كبير في الإطاحة بالهادي ودس السم له لما كان منه في أفعال ساهمت في تراجع نفوذها وسطوتها، وكانت تؤيد ابنها الرشيد الذي كان باراً بها ولا يأتي على أمر دون الأخذ برايها.
