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1- وسايل انتشار الاسلام / 
أولاً: الفتح الإسلامي: لا شك ان الفتوحات الإسلامية في افريقيا كان لها أثر كبير في انتشار الإسلام، صحيح أن الفاتحين المسلمين لم يجبروا أحداً على الدخول في الإسلام، لكنهم أزالوا العقبات التي كانت تحول دون وصول الإسلام للشعوب، فعندما وصل الإسلام للشعوب الأفريقية و قارنت بينه و بين معتقداتها، اعتنقته رغبة و قناعة تامة، و أصبحوا دعاة غلى دينهم الجديد.
- ثانياً: الطرق الصوفية: كان للطرق الصوفية أثر واضح في انتشار الإسلام، و منها: الطريقة الشاذلية، أسسها الشيخ أبو الحسن الشاذلي في القرن 13 الميلادين و دخلت السودان عام 1445م، و عملت على نشر الإسلام هناك.  القادرية،  تأسست في القرن 12 الميلادي في بغداد، ثم انتقلت هذه الفرقة وسط افريقيا ثم غلى الشمال الأفريقي. التيجانية، أنشاها أبو العباس التيجاني عام 1782م في مدينة فاس بالمغرب، و أطلق على أتباعه لقب «الأحباب»، و اخذ الأحباب ينشرون دعوتهم في الصحراء السنوسية، أنشأها الفقيه الجزائري سيد محمد السنوسي عام 1842م.، في منطقة الجبل الاخضر في ليبيا، و انتشرت السنوسية في شمال افريقيا مله، و امتدت زواياها من مصر إلى مراكش.
ثالثاً: الدعاة و المعلمون: كان الداعي المسلم يتعقب الجندي الفاتح، يدعو الناس إلى الإسلام، فلقد حرص الخلفاء المسلمون على اختيار طائفة من الفقهاء ليعلموا البربر فرائض الإسلام و يفسروا آياته.
رابعاً: التجارة: إذا دخل تاجر مسلم قرية وثنية فإنه سرعان ما يلفت انتباه الناس بكثرة وضوئه، و انتظامه بالصلاة في أوقات معينة بنظام تام و خشوع لافت، هذا فضلاً عن الأخلاق الحميدة التي يتمتع بها، مما يستميل القلوب إليه و يفرض احترامه و ثقة الناس به، فيقبلون على اعتناق معتقداته و أفكاره.
خامساً: الهجرات القبلية: لعبت تحركات القبائل و هجرتها دوراً عظيماً في نشر الإسلام في أفريقيا، و كانت اغلبها شعوب بدوية غير مستقرة، تنتقل من أوطانها انتقالاً فصلياً، او تهجر هذه الأوطان لأسباب اقتصادية. كان لهجرات البربر أثر عظيم في نشر الإسلام في غرب أفريقيا.
2-انتشار الاسلام في غانا ؟
كان انتشار الإسلام في غرب أفريقيا بداية من غانا القديمة في القرن التاسع وذلك أساسا نتيجة للأنشطة التجارية من المسلمين في شمال أفريقيا. 
اعتمدت امبراطوريتا كل من مالي و صنغى التي سبقت غانا في غرب السودان الدين. دخل الإسلام غانا الحديثة عبر الأراضي الشمالية حوالي القرن الخامس عشر. سمح شعب ماندي للتجار ورجال الدين بالدخول في المنطقة. تأثر القطاع الشمالي الشرقي من البلاد عن طريق تدفق التجار المسلمين الهوسا ابتداء من القرن 16 وموجة ثانية من المهاجرين هربا من جهاد عثمان دان فديو في شمال نيجيريا خلال أوائل القرن التاسع عشر.
-معظم المسلمين الغانيين هم من أهل السنة و الجماعة، و يتبعون المذهب المالكي. 
التصوف ليس على نطاق واسع في غانا ومع ذلك يتم تمثيلهم عن طريق التيجانية و القادرية. الأحمدية و هي طائفة ناشئة في الهند في القرن التاسع عشر لها وجود متميز.على الرغم من التوترات في الشرق الأوسط وشمال أفريقيا ونيجيريا منذ منتصف السبعينات فإن علاقات المسلمين والمسيحيين ممتازة 
غالبا ما تقوم سلطة المجلس النيابي الإسلامي بالمفاوضات لفرض القوانين الدينية والاجتماعية والاقتصادية والتي تؤثر على المسلمين. 
المجلس أيضا مسؤول عن تنظيم الحج إلى مكة المكرمة للمؤمنين الذين يستطيعون تحمل الرحلة. 
على الرغم من هذه الإنجازات لم ينجح المجلس في اتخاذ مبادرات لرفع مستوى المدارس الإسلامية وراء توفير التعليم الأساسي القرآني. لعل هذا يفسر الفجوة الاقتصادية والتكنولوجية بين المسلمين وغير المسلمين.
- على الرغم من أن التقارير الرسمية تذكر أن 16٪ من الغانيين مسلمين إلا أنه تم التشكيك في هذه الأرقام من قبل البعض. تشير بعض التقديرات أن الرقم أقرب إلى 49٪ .
3- اهم القبايل النجيريه ؟ 
اليوروبا: اصلهم من الشرق، و يزعمون أن كل قبائل السودان اندرجت منهم، وصلوا إلى نيجيريا بعد وصول قبائل الهوسا إليها، و في عام 600م. نجحوا في إقامة دولة لهم في جنوب النيجر، و انتشر الإسلام فيها نتيجة الاحتكاك مع الفولانيين.
الأيبو: تعيش هذه القبائل في الشرق، و هم عبارة عن جماعات متفرقة و لا تخضع لأي سلطان.
الهاوسا(الهوسا):تنتشر هذه القبائل في شمال نيجيريا، و قد جاءت من الشرق، و تأثرت بمؤثرات زنجية، و لا تمثل قبائل الهوسا جنساً قائماً بذاته، و إنما هي اصطلاح لغوي يطلق على جميع الشعوب التي تتكلم لغة الهوسا.
الفولاني: جاءوا من صعيد مصر، و هاجروا غرباً عن طريق بلاد المغرب ثم انحدروا إلى الصحراء الأفريقية، فاستقر بعضهم في بلاد السنغال، و استقر بعضهم في شمال نيجيريا.
الفولاني من العناصر البيضاء، و يقولون أنهم من أصل عربي، و يجيد أكثرهم اللغة العربية، و الواقع ان الإسلام ينتشر بسرعة كبيرة، حتى ان البعض منهم يدعي أنهم كلهم مسلمون، و يُعرف هؤلاء باعتزازهم بأنفسهم، و تمسكهم بالإسلام، و احترامهم للتقاليد، و صراعهم مع الاستعمار، و وقوفهم منه موقف الخشية و الحذر.

4-انتشار الاسلام في دافور ؟
إقليم دارفور في السودان ، تقدر مساحته بخمس مساحة السودان وتبلغ 510 الف كيلومتر، وتحد الإقليم ثلاث دول: من الشمال الغربي ليبيا، و من الغرب تشاد، و من الجنوب الغربي جمهورية أفريقيا الوسطى، فضلاً عن متاخمته لبعض الولايات السودانية.
يرجع سبب تسمية دارفور بهذا الاسم نسبة إلى قبيلة الفور، و دارفور تعني موطن الفور وهي إحدى أكبر قبائل الإقليم.
في عام 1454م تولى سليمان المعروف باسم «سولونج» أي العربي، كان أول سلالة السلاطين العرب الذين تولوا الحكم بدارفور، و بدأت به الدولة الإسلامية هناك.
نجح سليمان سولونج في نشر الإسلام في تلك المنطقة، و وحد القبائل، و اسس أسرة حاكمة بسطت نفوذها على دارفور و كردفان، و سار خلفائه على نهجه، فأسست المساجد و المدارس، و نشطت التجارة.
كانت دارفور مملكة إسلامية مستقلة حكمها عدد من السلاطين كان آخرهم وأشهرهم علي دينار. كان الإقليم يُحكم في ظل حكومة فيدرالية، يحكم فيها زعماء القبائل مناطقهم حتى سقوط هذا النظام خلال الحكم العثماني.
- قاوم أهل دارفور الحكم التركي الذي دام 10 سنوات.
قامت خلال هذه الفترة عدة ثورات من أشهرها ثورة هارون التي قضى عليها جوردون باشا عام 1877م.
عند قيام الثورة المهدية سارع الأمراء لمبايعة المهدي و مناصرته حتى نالت دارفور استقلالها بعد نجاح الثورة المهدية. لم يدم استقلال الإقليم طويلاً حيث سقط مجدداً تحت حكم المهدية عام 1884م.،  الذي وجد مقاومة عنيفة حتى سقطت المهدية عام 1898م، فعاد السلطان علي دينار ليحكم دارفور. 
عند اندلاع الحرب العالمية الأولى أيد سلطان دارفور الدولة العثمانية التي كانت تمثل مركز الخلافة الإسلامية؛ الأمر الذي أغضب حاكم عام السودان، وأشعل العداء بين السلطنة والسلطة المركزية، والذي كانت نتيجته الإطاحة بسلطنة دارفور وضمها للسودان عام 1917م.
5-الهيئات والموسسات الاسلاميه في تنزانيا ؟ 
من أبرز الهيئات الإسلامية في تنزانيا «المجلس الإسلامي الأعلي التنزاني»، و تأسس في سنة 1387 هـ - 1967 م، و كان اسمه السابق : «المجلس الأعلي لجميع مسلمي شرقي أفريقيا»، حيث كان يضم مسلمي كينيا و تنزانيا و أوغندا، ثم اقتصر نشاطه على تنزانيا.
يشرف المجلس على إنشاء المساجد و المدارس الابتدائية، و توجد حوالي 16 مدرسة متوسطة في أنحاء تنزانيا. تقام المساجد بجهود ذاتية، غير أن معظمها يقام من الخشب و الطين يعصف بها الهواء و المطر.أعادت الحكومة فتح 86 مسجداً كانت قد أغلقتها بطريقة غير شرعية. أما عدد الدعاة في كل تنزانيا 107 
لخدمة التوعية الإسلامية لأكثر من 15 مليون مسلم.
- هناك أيضاً «مركز الحرمين الإسلامي» في دار السلام، أنشئ هذا المركز من منطلق علاقات المملكة العربية السعودية بالشعوب و التجمعات الإسلامية في أفريقيا في سنة 1397 هـ، و يضم مدرسة متوسطة لإعداد التلاميذ للتدريس في المدارس الإسلامية بتنزانيا، أو لإعدادهم لتلقي الدراسات الإسلامية العليا في خارج تنزانيا.
- تم تنفيد مشروع جديد لمركز الحرمين الإسلامي بتنزانيا، و يضم مدرسة ثانوية ومركزاً صحياً وسكناً للمدرسين والطلاب. كما أنه يوجد العديد من الهيئات والجمعيات والمراكز الإسلامية بتنزانيا.
- تُقرر  تدريس الدين في كل المراحل التعليمية بتنزانيا، و يتطلب من كل طائفة دينية أن تتكفل بالمدرسين و بالكتب و المقررات الدراسية.
- يعاني المسلمون في تنزانيا العجز في المدارس والمدرسين و خصوصاً في الثقافة الدينية و التعليم المهني.
مدرسة ثانوية ومركزاً صحياً وسكناً للمدرسين والطلاب. كما أنه يوجد العديد من الهيئات والجمعيات والمراكز الإسلامية بتنزانيا.
- تُقرر  تدريس الدين في كل المراحل التعليمية بتنزانيا، و يتطلب من كل طائفة دينية أن تتكفل بالمدرسين و بالكتب و المقررات الدراسية.
- يعاني المسلمون في تنزانيا العجز في المدارس والمدرسين و خصوصاً في الثقافة الدينية و التعليم المهني.
6- مشكله القرنصه في الصومال ؟
برزت مشكلة القرصنة قبالة شاطئ الصومال كنتيجة حتمية لانهيار  السلطة الحكومية إثر نشوب الحرب الأهلية. 
لقد ظهرت هذه المشكلة بداية الأمر في الموانئ الساحلية للبلاد. أتت القرصنة كردة فعل من قبل الصيادين الصوماليين قاطني عدد من البلدات الساحلية مثل: ايل، كيسمايو و هراردير، على هجوم سفن الصيد الأجنبية على الثروة السمكية الموجودة بالمياه الإقليمية بعد انهيار الحكومة، الأمر الذي حرم الصيادين من جزء كبير من رزقهم. كذلك لاحظ بعض المسؤولين أن أعمال القرصنة تصاعدت بعد حدوث زلزال المحيط الهندي عام2004 الذي تسبب بموجة تسونامي هائلة دمرت عدد من القرى الساحلية وقوارب صيدها. يقول البعض أن أعمال القرصنة في الصومال هي "الأعمال الاقتصادية الوحيدة المزدهرة" في البلاد، وأنها "دعامة" اقتصاد أرض البنط.
7-انتشار مدري وصول الاسلامي الي اثيوبيا ؟ ماعرف الاجابه
8- تحدث عن الكونغلا وانجولا ؟
تركز نشاط البرتغاليين أخيراً في منطقتي الكونغو و أنجولا، لأنهم وجدوا المنطقة خالية من المنافسة، و قد رسخت أقدامهم فيها بعد أن زحزحهم  منافسوهم من منطقة خليج غينيا.
-  ففي الكونغو كانت التجارة في البشر عن طريق الوسطاء ، أما في انجولا فقد كانت مباشرة، حيث أصبحت لواندا أكبر ميناء للتجارة في البشر في إفريقيا ، و لهذا الغرض أقام البرتغاليون حصوناً و معاقل في الداخل لتكون مراكز عسكرية لحماية قوافل تجارتهم في طريقها للساحل، وخدمت هذه المعاقل غرضاً آخر و هو إخضاع الزعماء و الحكام المحليين الذين ربما حدثتهم أنفسهم باعتراض القوافل التي تحمل تجارتهم أو دخولهم وسطاء و الاستفادة لأنفسهم عن هذا الطريق     
- بلغت البرتغال القمة من الاستغلال و الوحشية عندما نشأت طبقة جديدة من تزاوج البرتغاليين من الأفريقيات، فتغلغلت إلى الداخل و سيرت القوافل من البشر إلى الساحل ، و طالما افتعلت هذه الطبقة بمساعدة ضباط المراكز العسكرية حرباً محلية مع السكان لأخذهم أسرى و استرقاقهم لشحنهم للدنيا الجديدة.
هكذا أصبحت ثروة البرتغال في البرازيل و نموها ذات علاقة مباشرة مع المستشرقين من انجولا ، كل ذلك بتصديق و رضا ملك البرتغال و حكومته طالما أن مستعمرة البرازيل في حاجة للأيدي العاملة ، قليلة التكاليف ، بل أن حاكم انجولا البرتغالي زاد من إيراداته بإصدار رخص بالثمن للمقاولين الذين أثبتوا في الداخل إمكانيات استغلال المنطقة البشرية و سوقها إلى مينائي لواند و بنجويلا.
 لم تكن هذه العمليات إلا حروباً متصلة ضد الأفريقيين لتخريب البلاد و إخلائها من الشبان.
9- افريقيا بعد الاستعمار ؟ 
تتضمن أفريقيا اليوم 54 دولة مستقلة وذات سيادة، ومعظم هذه الدول لا تزال على الحدود الموضوعة منذ فترة الاحتلال.
تعاني الدول الأفريقية كثيرًا منذ فترة الاستعمار من عدم الاستقرار والفساد والعنف والتسلط. 
تعتبر الغالبية العظمى من الدول الأفريقية جمهوريات تعمل وفقا لشكل معين من أشكال النظام الرئاسي للحكم. 
بالرغم من ذلك فقد تمكنت قلة منهم من الحفاظ على أنظمة الحكم التي تدعمها الديموقراطية، إلا أن كثير منها تدور في رحى سلسلة من الانقلابات، محدثة ديكتاتورية عسكرية.
وهناك عدد من قادة أفريقيا ما بعد الاستعمار، كانوا من القادة العسكريين، ولذا فقد حصلوا على تعليم ضعيف، ويجهلون مسائل الحكم.
ومع ذلك، فإن قدراً كبيراً من عدم الاستقرار، جاء بشكل أساسي نتيجة لتهميش المجموعات العرقية الأخرى، والكسب غير المشروع في ظل هذه القيادات. ويلجأ العديد من الزعماء إلى الصراعات العرقية التي تفاقمت، أو نشأت خلال فترات الحكم الاستعماري، وذلك لتحقيق مكاسب سياسية في العديد من البلدان ،كان يُنظر إلى الجيش باعتباره الفئة الوحيدة التي يمكن أن تعمل
بشكل فعال في الحفاظ على النظام، وقد حكمت العديد من الدول في أفريقيا خلال فترة السبعينات وأوائل الثمانينات

10- اسباب الاحتلال الاوربي للقاره الافريقيه ؟
لم تكد هذه الدول تستقرُّ حتى بدأت قوًى استعمارية أخرى لا تقل خطورة عن البرتغاليين و الأسبان، فتكالبت كلٌّ من فرنسا، و ألمانيا، و إنجلترا، و بلجيكا، و هولندا، و إيطاليا، بجانب البرتغال و إسبانيا، على القارَّة الإفريقية العاجزة.
- كان من جملة الأسباب الرئيسية في احتلال الأوربيين للقارة الإفريقية ما حدث بعد هزيمة الفرنسيين على يَد بسمارك المستشار الألماني، وعَقْد معاهدة فرانكفورت عام 1871م، التي أجبرت فرنسا على التنازل عن إلزاس واللورين لألمانيا، و هو ما أهَّل ألمانيا من الناحية المعنوية وخاصَّة عند الشباب الألماني، والناحية المادَّية -والمتمثلة في زيادة الثروات الاقتصادية- في البحث عن مناطقَ جديدة لفرض السيطرة، ولزيادة قدرتها التنافسية، من أجل تحسين صناعتها، وتطوير التجارة الألمانية.
- و مع كلّ هذه المخططات الألمانية لم تكن ألمانيا على استعداد في مواجهة جديدة ضد أي قوة أوربية أخرى، خشية أن تعترضها فرنسا التي لم تثأر لهزيمتها بعد، فاتجهت ألمانيا إلى القارة الإفريقية، وكونت في غضون عام واحد أربع مستعمرات شملت كلا من تنجانيقا -تنزانيا حاليًّا- في شرق إفريقيا، والكاميرون وتوجو في الغرب، وناميبيا في جنوب غرب القارة الإفريقية.
هذه التحركات الألمانية و ما قابلها من تحركات فرنسية استعمارية في إفريقيا، دفعت بريطانيا للخروج من عزلتها وانحيادها في التحرك في جنوب القارة، فبدأت الصراعات بين القوى الثلاث.
بدأت التحالفات بين ألمانيا والبرتغال مذكِّرة الأخيرة ما كان لها من مجد قويٍّ يجب إحياؤه من جديد، وقد لاقت المعاهدة البريطانية البرتغالية الموثَّقة في عام 1884م معارضة قويَّة، أحدثت تقاربًا بين كُلٍّ من ألمانيا وفرنسا، فأسرعت كلُّ قوَّة من هذه القوى في السيطرة على مناطق جديدة في القارة، فتطلعت إيطاليا في السيطرة على بعض الأجزاء وخاصة في المناطق الشرقية من إفريقيا، وفكَّر ملك بلجيكا ليوبولد في السيطرة على حوض نهر الكونغو، الذي كان منطقة إستراتيجية.
- كل هذا بهدف بناء الإمبراطوريات، وتحقيق الأمجاد القومية، وسيادة الرجل الأبيض، وتطبيق النظريَّات العنصرية، كلُّ هذه الأسباب جعلت الدول الأوربية تسعى سعيًا حثيثًا للجلوس معًا للتفاهم، وهو ما كان مسوِّغًا أساسيًّا في عقد مؤتمر برلين عام 1884- 1885م.
تمت 

