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بسم الله الرحمن الرحيم  وبه نستعين والصلاة والسلام على اشرف المرسلين سيدنا محمد صلى الله عليه وسلم نبي الهدى المصطفى الأمين وعلى آله وصحبه أجمعين وبعد, يسعدني أن أكتب في هذا الموضوع الذي يتناول كثيرا من المعلومات الهامة والذي يتحدث عن ( إمارة قطر ) ..
من هو مؤسس إمارة قطر؟ 
أين تقع قطر؟
من هو مؤسس إمارة آل ثاني ؟
       في عام 1517م تمكن البرتغاليون من الاستيلاء على مناطق المنامة وقطر فتاريخ قطر والبحرين قديم وحديث متلازم ملكاني ,لذلك يصعب فصل تاريخ قطر السياسي والاجتماعي عن تاريخ البحرين. 
موقع قطر الجغرافي:قع في وسط الخليج العربي وهي شبه جزيرة تحيطها مياه الخليج من الشمال والشرق والغرب وتشترك في حدودها الشرقية مع إمارة أبو ظبي. 
قطر في مطلع القرن الثامن عشر:يبدأ التاريخ الحديث لقطر في بداية القرن الثامن عشر، وذلك بنزوح قبائل عربية إلى هذه البلاد. كان نزول آل ثاني الدوحة في ظروف غاية في الشدة والاضطراب برزت فيها شخصية الشيخ محمد بن ثاني الذي وجد في ابنه الشيخ قاسم بن محمد خير عون له، حيث استطاع الشيخ محمد بن ثاني أن يوحد القبائل القطرية ليستطيع بها مواجهة خصومه من آل خليفة في البحرين، حتى انه تمكن من رد غاراتهم على قطر والحق بهم هزيمة ثم توفي عام 1878م تاركاَ الولاية من بعده لابنه الشيخ قاسم بن الذي يشار إليه بأنه مؤسس قطر.أصبحت قطر محمية عثمانية واستطاع أن يوحد القبائل القطرية بفضل ما أوتي من نعمة الثراء نتيجة كونه من أكبر وأشهر تجار اللؤلؤ، فضلا عن صفاته الشخصية واستطاع أن يحظى من القطريين بالسمع والطاعة، وعرف بحكمته ودهائه، فلقد حارب الإنجليز والعثمانيين وتغلب عليهم .
قطر في عهد الشيخ قاسم بن محمد آل ثاني 1878م:يعد الشيخ قاسم بن محمد آل ثاني مؤسس إمارة آل ثاني المستقلة عن سيادة الدولة العثمانية, حيث بدأ بتوحيد الصفوف في قطر ثم أخذ يعمل على الصعيد الخارجي وشن هجمات بحرية وبرية عليها نالت قطر استقلالها 
علاقة الدولة العثمانية بقطر في عهد الشيخ قاسم :من المعلوم أن الشيخ قاسم هو مؤسس إمارة آل ثاني القطرية المستقلة تحت سيادة الخلافة العثمانية التي دعمت موقفة, وعززته في بداية الأمر ,وهو من وجهه ثانيه رحب بالوجود العثماني وحالفه لعدة أسباب:
1- أنه كان مدرك لخطر الوجود البريطاني في الخليج العربي وما نتج عنه من معاهدات مع مشيخات الخليج كانت مصلحة بريطانيا.
2- رأى بالدولة العثمانية وشائج تشد إليها.
3- تحذير الدولة العثمانية لبريطانيا تدخلها في شؤون قطر.
قاسم بن محمد آل ثاني:بعد ذلك بفترة زمنية جاءت إلى قطر حامية عسكرية عثمانية بطلب من حاكم قطر الشيخ محمد بن ثاني، في عام 1871 واستقرت في (البدع) ضمن خطة الدولة التي سيطرت بموجبها على الأحساء، بدأت مرحلة من التافس البريطاني - العثماني حول قطر، أثيرت خلالهما مشكلة (العديد) التي أيدت فيها بريطانيا إدعاءات أبوظبي في امتلاكها، حتى تمنع امتداد النفوذ العثماني إلى مشيخات ساحل عمان، وكذلك أثيرت مشكلة (الزبارة) التي تصدت فيها السلطات البريطانية لمحاولات العثمانيين إعمارها وبناء مينائها، فقد اعتبر الأنجليز أن ذلك سيكون نقطة ارتكاز معادية لنفوذهم في البحرين، وتشددت بريطانيا حتى أن قصفت الزبارة عامي 1875، 1878.وباتخاذ العثمانيين مزيدا من الإجراءات التي تستهدف إحكام قبضتهم على قطر بين عامي 1889-1892 تدهورت العلاقات بينهم وبين الشيخ قاسم ووصلت الأمور إلى حد الصدام المسلح في معركة الوجبة عام 1893 والتي لقى فيها الجنود العثمانيين الهزيمة، وحاولت السلطات التوسط لتسوية الأزمة، لكن الدولة العثمانية رفضت وساطتها، شهدت السنوات الأخيرة من القرن التاسع عشر انتهاء لنفوذ الدولة العثمانية، حتى لقد وجد حاكم قطر نفسه وحيداً في مواجهة الإنجليز.
اتصال قطر مع بريطانيا:لم تكن بريطانيا قد اتصلت بقطر اتصالاً مباشراً، أو أدخلتها في دائرة اهتمامها، باستثناء يقظتها وتصديها لنشاط القرصنة, إلا أنه قد صارت علاقات مع بريطانيا فيما بعد لتمثل حلقة من حلقات نفوذ بريطانيا في الخليجً العربي ككل.
الاستقلال:في عام 1968م طرأ على قطر ومنطقة الخليج تطور سياسي بالغ الأهمية، عندما أعلنت بريطانيا قرار سحب قواتها من جميع المناطق الواقعة شرق السويس. وكان أول رد فعل رسمي في الخليج أن تنادت إماراته ومشيخاته التسع إلى إقامة اتحاد فيما بينها لسد الفراغ السياسي الذي قد ينجم عن انسحاب بريطانيا وإعلان الشيخ أحمد لإستقلال قطر في أول سبتمبر عام 1971م. وهذه الإمارات والمشيخات هي قطر والبحرين وأبو ظبي ودبي والشارقة وعجمان والفجيرة ورأس الخيمة وأم القيوين.في اليوم الثالث 3 سبتمبر من عام 1971م تم إنهاء العلاقات التعاهدية مع بريطانيا وإلغاء المعاهدة التي كان الشيخ عبد الله بن قاسم آل ثاني قد وقعها مع بريطانيا في عام 1916، فأصبحت قطر دولة مستقلة ذات سيادة كاملة وفي الشهر ذاته انضمت قطر إلى جامعة الدول العربية والأمم المتحدة.
الشيخ عبد الله بن قاسم:ولد الشيخ عبد الله بن قاسم آل ثاني عام 1880م بمدينة الدوحة. عام 1913م. واعترفت بريطانيا والإمبراطورية العثمانية بالشيخ عبد الله وورثته حاكماً على شبه جزيرة قطر بأكملها بعد موت وفاة أبيه عبد الرحمن ، وتنازلت لهم الدولة العثمانية عن حقوقها في قطر واتفقو اتفاقيه وجاء فيها تنازل الدولة العثمانية عن جميع حقوقها  في قطر ,في أعقاب نشوب الحرب العالمية الأولى. أجبر الشيخ عبد الله العثمانيين على ترك الدوحة في عام 1915م  وقعت بريطانيا معاهدة مع الشيخ عبد الله وذلك لإدخال قطر تحت نظامها المعروف باسم إدارة الإمارات المتصالحة وافق الشيخ عبد الله على عدم الدخول في أي علاقات مع أي دولة أخرى بدون موافقة مسبقة من الحكومة البريطانية، استطاع الشيخ عبد الله الحصول على موافقة بريطانيا على حماية قطر من الهجمات الداخلية والخارجية التي تتعرض لها بدون أن تكون هي السبب المحرك لهذه الهجمات. وبعد اعتراف بريطانيا بالشيخ حمد الابن الثاني للشيخ عبد الله ولياً للعهد في قطر، وقع الشيخ عبد الله أول اتفاقية لمنح امتياز بترولي لشركة النفط الإنجليزية الفارسية وذلك في 1935م. وبموجب ذلك تم في أكتوبر 1938م حفر أول بئر للبترول في قطر وتم اكتشاف البترول في منطقة دخان في شهر يناير عام 1940م. غير أنه تم إغلاق آبار النفط بسبب تطورات الحرب العالمية الثانية.كان آخر عمل قام به الشيخ عبد الله بوصفه حاكم قطر هو التوقيع على امتياز قاع البحر مع شركة التعدين والاستثمار المحدودة في عام 1949م. توفي الشيخ عبد الله يوم 25 أبريل عام 1957م.

                     ..تم بحمد الله..
المصادر:
كتابا يوسف عبيدان:
· المؤسسات السياسية في قطر
· معالم التنظيم السياسي المعاصر في قطر 
·  كتاب تاريخ الخليج..
·  كتاب العالم العربي المعاصر 
· المرجع الأساسي  كتاب فصول من تاريخ الخليج العربي الحديث والمعاصر  
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