س1: واحدة من المعالم التي ميزت تاريخ أوروبا المعاصر ؟
1-الشعور القومي والوحدة الوطنية:
مبدأ القومية كان من أهم القوي الدافعة التي ظلت تشكل الحوادث خلال القرن التاسع عشر ، والقومية وثيقة الصلة بمبادئ الحرية التي نادت بها الثورة الفرنسية ، فهي تدعو إلي ضرورة تحرير الشعب من كل سيطرة أجنبية عليها حتي يتسنى إنشاء الحكومة الوطنية ، وحتي تتمتع الشعوب بحق تقرير نوع الحكم الذي ترتضيه والقومية والديمقراطية مترادفان ، فتحرر الشعوب ووحدتها تبعه تحرر الأفراد وتمتعهم بحقوقهم داخل الدولة الموحدة المتحررة من سلطان الأجنبي.
وقيام الثورة الفرنسية- كما نعلم – كان علي أساس تدعيم حقوق الفرد ، ولعل من اهم ما أسفرت عنه هذه الثورة (حقوق الإنسان) التي أذاعتها واعتبرتها حقوقاً طبيعية للإنسان دون النظر لجنسه أو وضعه الاجتماعي.
ولا ينقص من ذلك أن رجال الثورة لم يحترموا دائما هذه الحقوق الدولة أو الفردية مما نجم عنه ظهور حركات المقاومة الوطنية فى إسبانيا وغيرها من البلدان.
وقد ارتبط نمو الحركات القومية في أوروبا منذ سقوط الإمبراطورية البونابرتية بظهور (الحركات الدستورية) فالملكيات العائدة لأوروبا بعد مؤتمر فيينا 5 عام 1815 لم تُدرك لفترة – أن الملكية المطلقة لم يعد لها مكان وأن التغييرات التي طرأت علي المجتمع الفرنسي والمجتمعات الأوربية نتيجة الثورة الفرنسية  وأحداثها لم يكن من الممكن أن تزول بمجرد انهيار الإمبراطورية البونابرتية .
 لذلك فإن تسوية فيينا عام 1815 التي قامت علي أساس التوازن الدولي وإرجاع الأسر القديمة إلى الحكم لم تنجح فى حل جوهر المشكلات الأوربية رغم محاولة الساسة إنشاء رقابة للمحافظة علي أسس التسوية التي وضعوها – ويرجع ذلك قبل كل شيء إلي إغفال رغبات الشعوب- فأنشأوا دولاً لا تدعمها روبط اللغة ، والعنصر ، والمصالح المشتركة مثال ذلك تقسيم إيطاليا وألمانيا ، وبولندا ، وسيادة النمسا على  مجموعة من الأمم لا رابطة بينها.
وأدي هذا إلي الصراع العنيف بين الشعوب المحكومة التي اتخذت شعاراً لها (القومية  والديمقراطية) وبين الحكام الرجعيين – ولذا تميزت هذه الحقبة من القرن التاسع عشر بالثورات التي أشعلها الوطنيون في اليونان وإيطاليا والأراضي المنخفضة وألمانيا ، بل وغيرها من الدول الأوربية فى الأعوام من 1820 إلي 1870م.
ونجحت هذه الحركات في إنشاء (ملكيات دستورية) أو نظم أخري كالنظام الجمهورية تُحترم فيها حقوق الأفراد ومصالحهم.
س2: الأوضاع الايطالية بعد مؤتمر فيينا  ؟
1-ساد إيطاليا بعد مؤتمر فيينا جو من الفساد والرشوة والانحلال وساءت الحالة الاقتصادية ، وفرضت ضرائب جمركية علي البضائع عند نقلها من إقليم لآخر ، ولم تكن فى البلاد عملة نقدية موحدة أو موازين ومكاييل واحدة هذا بالإضافة إلى اضطراب عمل المصارف ، وتدهورت الصناعة و أنتشرت الأمراض   كالملاريا  ، وتركت مساحات واسعة من الأرض الصالحة للزراعة بوراً وكانت غالبية السكان تعيش حياة بائسة.
2-   رجعت البابوية لسياستها الرجعية التي تدعم امتيازات الكنيسة وكبار رجال الدين وتقف فى وجه الآراء والمبادئ الحرة.
  3-علي انه فى وسط هذا الجو وجٌدت بارقة أمل فى الجَاِمعات المتعددة التي خرجت أعداداً غفيرة من المتخصصين فى مختلف المجالات من المهندسين والأطباء والقضاة والكتاب وغيرهم.
س3: المراحل التي مرت بها حركة الوحدة الإيطالية ؟
لمراحل التي مرت بها الوحدة الايطالية 1-الحركات المحلية برزت في الطبقة البرجوازية وهدفها واحد ولاكنها كانت متناثرة وتفتقد للوحدة التي تربطهم وتوحد كفاحهم 2-الجمعيات السرية جمعية الكاربوناري مقرها الرائيسي في نابولي وتتكون من المشتغلين بحرق الاخشاب ووصل عدد المنظمين اليها 60000 وقد انتشرت الى مختلف البلدان في ايطاليا وكانت اهداف الجمعيات هي طرد النمسا وعملائها من ايطاليا وتوحيد ايطاليا وانشاء حكومة دستورية 3-حركة يوسف ماتزيني حاصل على الدكتوراة في القانون من جامعة جنوى وبدأ يكتب المقالات في جريدة دليل جنوى يتعرض فيها للاوضاع السياسية في ايطاليا وقد قبض عليه وسجن بتهمه التحريض على الثورة ثم افرج عنه بعد 6شهور واستطاع الهرب الى باريس وانشاء جمعية ايطاليا الفتاة 4-حركة المعتدلين جيوبرتي ودازجليو تدعو الى تحقيق الاهداف القومية دون اللجوء للعنف او الثورة جيوبرتي احد رجال الدين في بيدمونت ودازجليو فنان اشتهر برسم اللوحات وكتابة القصص والمقالات ورأى ان يلتف الايطاليين بيديومنت لانها القوة الوحيدة القادرة على تحقيق الوحدة 5-حركة الالبرتيين تنسب الى شارل البرت امير بيدمونت الذي ايد اراء دازجليو ودعت اهميتها لزعماء الاحزاب الاخرى محاولة التوفيق بين حركاتهم والحركة القومية الجديدة 6-زعامة بيودمونت حركة الوحدة الايطالية. اعلن البرت الحرب على النمسا بعد ان اجبر الثوار الحامية النمساوية في ميلان على الجلاء واعلنو قيام الجمهورية وانتشرت الثورة في مختلف مقاطعات ايطاليا ولاكنه هزم بسبب الانقسام بين الايطاليين وظهرت عدة حقائق 1-لايمكن للايطاليين الانتصار الى تحت زعامة واحدة 2-لايمكن للبابويه ان تقود الثورة 3-زادت الاصلاحات الدستورية والاقتصادية 7-تحقيق فيكتور عمانويل وكافور وحدة ايطاليا قام باصلاح الاحوال الداخلية وتقوية الجيش واتجه لمواجهه النمسا عدو بلاده وقام وزيرة كافور بعقد معاهدة سرية مع نابليون الثالث 1-تضم ايطاليا لمبارديا والبندقية 2-تضم سافواي ونيس الى فرنسا 3-تبقى الولايات الوسطى والجنوبية واملاك البابا مستقلة 4-يتكون اتحاد ايطالي تحت زعامة البابا 5-تعاون فرنسا وبديمونت ضد النمسا اذا بدأت النمسا بالعدوان
س4: حركة المعتدلين (جيوبرتي ، ودازجليو) ؟
تتميز هذه الحركة باعتقادها أن فى الإمكان تحقيق الأهداف القومية والوطنية دون اللجوء للعنف أو الثورة وقد برز فى هذا المجال :-
جيوبرتي ( أحد رجال الدين في بيدمونت - ستنكر العمل الثورى و العنف) .
ودازجليو(كان فناناً أشتهر برسم اللوحات كما كتب عدة قصص ومقالات - أنتقد سياسة البابوية ورأى أن يلتف الايطاليين حول بيدمونت باعتبارها القوة الوحيدة القادرة على تحقيق الوحدة ) .
س5: فيكتور عمانويل ؟
بعد أن أصلح فيكتور عمانويل الأوضاع الداخلية فى بلاده وأطمأن إلي قوة جيشه اتجه إلي مواجهة العدو الحقيقي لبلاده وهو النمسا ، وقد أتاح له القدر سنداً قوياً فى شخص وزيره الأول كافور وفى عام 1858 عقد كافور مع الإمبراطور نابليون الثالث معاهدة سرية اتفق فيها علي أن :
 1- تُضم لمبارديا والبندقية إلي بيدمونت.
 2- تٌضم سافواي ونيس إلي فرنسا.
3- تبقي الولايات الوسطي والجنوبية وأملاك البابا مستقلة.
 4- يتكون إتحاد إيطالي من كل والولايات تحت زعامة البابا.
 5- تعاون فرنسا وبيدمونت ضد النمسا إذا بدأت النمسا بالعدوان علي بيدمونت.
ومع أن هذه الشروط لم تكون تحقق  أطماع الإيطاليين وأمالهم إلا أن نقض هذه الشروط جاء من قبيل الإمبراطور الفرنسي نفسه.
إلا أن كافور بعد عقد هذه المحالفة عمد إلي التحرش بالنمسا مما دفع هذه الأخيرة إلي إعلان الحرب علي بدمونت ومهاجمتها ، وتنفيذاً لشروط المعاهدة سالفة الذكر دخلت الجيوش الفرنسية فى صف بيدمونت ، وأحرز الاثنان عدة انتصارات علي جيوش النمسا .
س6: دور بسمارك فى تحقيق الاتحاد الألماني  ؟
لعبت بروسيا دوراً هاماً في تحقيق الاتحاد الألماني يشبه إلى حد كبير دور بيدمونت في تحقيق الوحدة الإيطالية ، وقد تحقق ذلك علي مراحل :
1- كانت الخطوة الأولي هي إعادة تنظيم بروسيا لشئونها الداخلية بعد الأحداث التي ترتبت علي السيطرة الفرنسية المباشرة علي هذه البلاد وذلك بقيادة ملك بروسيا (فرديريك وليم ).
2- تبع ذلك دعوة بروسيا عام 1818 لتكوين الاتحاد الجمركي وتقوم فكرته علي إلغاء الحواجز الجمركية بين الولايات الألمانية الداخلة فيه ، بحيث تُحصل
الرسوم الجمركية فقط عند دخول السائح حدود هذه الولايات لأول مرة ، وتقسم الرسوم بين الولايات المنضمة للاتحاد بنسبة عدد سكان كل ولابة ، وقد انضمت الولايات الألمانية بالتدريج إلي هذا الاتحاد حتي بلغ عدد أعضائه 25 ولاية .
ترتب علي هذا الاتحاد إدماج المصالح الاقتصادية للولايات الألمانية كلها ، وأيضاً عزلة  النمسا بسبب استبعادها .
3- مؤتمر فرانكفورت  .
كان لثورة سنة 1848 فى فرنسا صداها فى ألمانيا ، فقد دعا  الأحرار فيها لعقد مؤتمر فى فرانكفورت يحضره ممثلون لجميع المجالس النيابية ، وقرر هذا المؤتمر إقامة (إمبراطورية اتحادية) علي رأسها إمبراطور ألماني يتولى الحكم بنظام الوراثة ، تعاونه وزارة مسئولة أمام مجلس نيابي يُنتخب بالتصويت العام وعُرض عرش الإمبراطورية على ملك بروسيا (فردريك وليم الرابع ) بعد موافقة 28 ولاية على ذلك ، لكن الملك رفض هذا العرض .
وذلك لعدم إجماع كل الولايات عليه ، كما أن النمسا التي اُستبعدت من الجمعية بحكم أنها من أجناس مختلفة غير الجنس الألماني وضعت العراقيل في سبيل نجاح المؤتمر ، علي ان إخفاق هذه المحاولة لم يعن انسحاب بروسيا من الميدان فقد رتب القدر لها شخصية قوية لا تقل كفاءة شخصية كافور رئيس وزراء إيطاليا هو بسمارك الذي خطط بحكمه وكفاءة لتوحيد ألمانيا.
- دور بسمارك في تحقيق الاتحاد الألماني .
رسم بسمارك سياسته علي أساس:
إعداد الجيش البروسى للحرب والاعتماد الكلي عليه.
العمل علي كسب الدول المجاورة إلى جانبه في نضاله مع النمسا أو علي الأقل وقوفها علي الحياد في هذا الصراع.
ولتحقيق هذا الهدف ساند روسيا في إخماد الثورة البولندية فكسب وقوفها علي الحياد في النزاع المقبل مع النمسا ، كما اتصل بالإمبراطور نابليون واتفق معه علي وقوف فرنسا علي الحياد في النزاع المقبل مع النمسا مقابل حصول
وبلجيكا أو لكمسبرج ، وكذلك اتصل بإيطاليا لنفس الهدف مقابل حصولها علي البندقية.
وتفرغ بسمارك بعد ذلك لتحقيق اتحاد المانيا ، وقد تم ذلك كما ذكر بسمارك "بالحديد والدم" وعلي مراحل.
س7: شروط صلح باريس عام 1856 ؟
1- تخلي روسيا عن المطالبة بحق حماية الرعايا  العثمانيين الكاثوليك.
2- إلغاء الحماية الروسية علي مولدافيا وولاشيا (التي قررتها معاهدة أدرنة 1829).
3- حياد البحر الأسود.
4- حرية الملاحة فى الدانوب (وهذا الشرط كان لصالح اقتصاد النمسا).

س8: الوفاق الودي بين بريطانيا و فرنسا (1904) ؟
بعد التحالف الإنجليزي الياباني عام 1902 وانتصار اليابان علي ورسيا في حربها – تهيأ الجو لتصفية المشاكل المتعددة والمعقدة بين انجلترا وفرنسا والتي كشفت عن نفسها فى العديد من المواقف ، منها حادث فاشوده (1898) حين أرسلت فرنسا أحد ضباطها مارشان  من مستعمراتها فى غرب أفريقيا.
وذلك لاتخاذ نقطة ارتكاز للفرنسيين علي النيل ، فاستقر فى فاشودة على النيل البيض فأسرعت انجلترا بإرسال أوامرها لكتشنر 0القائد البريطاني للتقدم جنوباً وإجبار مارشان علي الانسحاب وتم هذا فعلاً مما اعتبرته فرنسا إهانة موجهة إليها.
س9: " قامت القوات الألمانية بالاندفاع في أول سبتمبر 1939 على بولندا بحرب خاطفة "
              وضح / وضحى ذلك من خلال ما درست ؟
قامت القوات الألمانية بالاندفاع في أول سبتمبر 1939 على بولندا بحرب خاطفة ،فلم يمضِ أسبوع واحد على القتال حتى كانوا قد استولوا على حوض سيليزيا الصناعي ، وحطموا خطوط المقاومة البولندية فاستولوا عليها .
	أما الروس فقد انتهزوا هذه الفرصة ، فعبرت قواتهم حدود بولندا الشرقية ووضعوا أيديهم على الحصة التي اتفق أن تكون من نصيبهم مع الألمان .
	وفي نفس اليوم الذي سقطت فيه وارسو في يد الألمان وقعت في موسكو معاهدة ألمانية روسية حددت مناطق الاحتلال الروسي والألماني .
بعد أن انتهى الألمان والروس من غزو بولندا تقدما يعرضان على انجلترا وفرنسا فتح باب المفاوضات لعقد صلح لكنه قوبل بالرفض.
س10: التحالف الإنجليزي الياباني (1902) ؟
) التحالف الإنجليزي الياباني ) 1112أدت سياسة المحالفات التي بدأها بسمارك والتي استمرت بعد إبعاده عن السلطة إلي انقسام أوروبا إلي معسكرينكبيرين روسيا وفرنسا وحلفائها من جهة وألمانيا وحلفائها من جهة أخري وشعرت إنجلترا بالذات بعزلتها وسط هذا التيارمن المصالح والمحلفات كما شعرت بخطر ظهور ألمانيا كقوة بحرية كبيرة منافسة لها في بحر الشمال بالذات.وكانت لإنجلترا مصالح فى الشرق الأقصى وكانت مضطرة للاحتفاظ بجزء كبير من أسطولها البحري للدفاع عن هذهالمصالح فى شرق اسيا.فلما ظهرت اليابان كدولة قوية واستطاعت أن تنهض بسرعة لتجاري الدول الأوربية الكبرى ن وحققت انتصارات باهرةعلي الصين ووقفت فى وجه أطماع روسيا التوسعية فى شرق اسيا – تهيأت الظروف لعقد تحالف بين بريطانيا واليابان.وفى عام 8018 عقدت معاهدة بين الدولتين نصت علي تبادل المساعدة العسكرية فى حالة مهاجمة دولة أوربية أخريلإحدى الدولتين.وقد قررت هذه المعاهدة موقف اليابان في الحرب المرتقبة بينها وبين روسيا ، كما أن هذه المعاهدة أخرجت بريطانيا منالعزلة التي كانت تشعر بها وأتاحت لها فرصة سحب قواتها البحرية مياه الشرق الأقصى لمواجهة المنافسة البحريةالألمانية في بحر الشمال.وعقب هذه المعاهدة نشبت الحرب بين روسيا واليابان أثر استيلاء روسيا علي منشوريا وتهديدها كوريا ، وحققت اليابانفى الحرب انتصارات باهرة بينما لم تجد روسيا من حليفتها فرنسا معاونة رغم معاهدة 8101 بين البلدين.وتدخلت الولايات المتحدة الأمريكية لإنهاء الحرب الروسية اليابانية فعقدت معاهدة بين الطرفين فى عام 8011 أعيدبموجبها ميناء بورث آرثر لليابان ، وانسحبت روسيا من منشوريا التي أعيدت إلي الصين.وكانت نتائج الانتصار الياباني علي روسيا عديدة منها :-8 وضح بجلاء ضعف روسيا ، وقد هزت هذه الهزيمة سلطة القيصر الروسي في بلاده فاندلعت الثورات فى كلمكان ضد هذا الحكم الاستبدادي.-8 اطمأنت بريطانيا علي مستعمراتها في الهند وتفرغت لمواجهة الخطر الألماني.
اتضح لفرنسا ضعف روسيا ن وعدم جدوي الاعتماد عليها كحليف فاتجهت لكسب ود بريطانيا ، ومهد هذا لعقدالوفاق الودي بين الدولتين.
س11:أزمة مراكش الثانية (1911) ؟
ترجع  هذه الأزمة لأطماع الفرنسيين فى المغرب الأقصى بعد أن مدورا نفوذهم إلي الجزائر فى عام 1830 وتونس فى عام 1881م.
وكانت فرنسا تمهد لمد نفوذها إلي مراكش عن طريق تدخلها فى شئونها بحجة المساهمة فى بعض الإصلاحات فى الجيش وأحوالها الداخلية ، وقد أطلق الوفاق الودي مع بريطانيا يد فرنسا فى هذه البلاد (مراكش) فأخذت تعمل علي تقوية نفوذها فيها.
وأثار هذا التقارب الإنجليزي الفرنسي وهذا الاتجاه الفرنسي لتدعيم مركز فرنسا فى المغرب – ألمانيا.
وجاء رد الفعل الألماني فى زيارة الإمبراطور وليم الثاني لميناء طنجه المغربي وأعلن الإمبراطور وهو علي ظهر سفينته مساندة ألمانيا للسلطان المغربي للاحتفاظ باستقلال بلاده بحيث لا تكون لأية دولة امتيازات فى المغرب تهدد استقلاله أو تهدد مصالح الدول الأخرى.
لكن لم تلبث أن تعقدت الأمور أكثر حين شاع أمر الاتفاق الفرنسي الاسباني الذ يعُقد بين فرنسا وأسبانيا أثر الوفاق الودي الإنجليزي الفرنسي والذي اتفقت فيه أسبانياوفرنسا على مناطق نفوذ كل منهما فى المغرب فسمحت فرنسا لأسبانيا باحتلال الجزء الشمالي من المغرب بينما احتفظت هي لنفسها بالعمل فى الجنوب.
ولحل المشكلة اقترحت ألمانيا فى عام1905 عقد مؤتمر فى الجزيرة الخضراء في أسبانيا – ورغم معارضة فرنسا الشديدة فقد اضطرت للرضوخ وعُقد المؤتمر فى الفترة من 12 يناير إلي 7 بريل عام 1906.
وكانت نتائج المؤتمر غير ما توقعته ألمانيا والمغرب ، فقد تكتلت فرنسا وحليفاتها ولم تجد ألمانيا بجانبها إلا النمسا ، وكانت قرارات المؤتمر ، الاعتراف باستقلال المغرب أن يعهد لفرنسا بالإشراف علي البوليس والجمارك فى المناطق المطلة علي المحيط الأطلسي بينما عُهد للبوليس الأسباني بمثل هذا العمل فى المنطقة المطلة علي البحر المتوسط ، وهكذا حققت الدولتان باعتراف الدول المجتمعة فى المؤتمر أهدافهما.
س12: أزمة سيرايفو 1914 ؟
سبقت هذه الأزمة حروب البلقان بسبب اشتعال الروح القومية بين دول البلقان ومطالبتها بالانفصال عن تركيا وأدت هذه الحروب التي اشتعلت فى السنوات 1912 ، 1913 ، 1914 إلي ان أصبح البلقان مستودعاً للبارود ، قابلاً للانفجار فى أية لحظة نتيجة لتعارض مصالح الدول الكبرى فى هذه المنطقة.
وفى 28 يونيو 1914 اغتيل ولي عهد النمسا وزوجته أثناء زيارة رسمية لسراييفو عاصمة البوسنة ، اغتالهما طالبان من أهل البوسنة.
وبعد مضي أربعة أسابيع علي الحادث أرسلت النمسا انذاراً شديد اللهجة إلي حكومة الصرب – حملت فيه الحكومة الصربية مسئولية الجريمة.
وأرسل الإمبراطور النمساوي إلي الإمبراطور وليم الثاني إمبراطور المانيا  حليفة النمسا فى ذلك الوقت ، يخبره بما اعتزمت النمسا القيام به للقصاص من صربيا ، وكان رد الإمبراطور الألماني بأنه يؤيد النمسا فى كل ما تزمع القيام به وأنه يمكنها الاعتماد علي مساعدة ألمانيا ، وأنه علي استعداد لخوض غمار الحرب مع روسيا ذاتها إذا أقدمت علي معاونة صربيا.
وقد عرضت حكومة بلغراد أن تعرض الأمر علي محكمة لاهاي الدولية أو علي مؤتمر للفصل فيها ، لكن النمسا لم تترك مجالاً للتفاهم.
كما اقترح وزير خارجية انجلترا الوساطة الدولية لحل المشاكل التي برزت علي أن تتوقف العمليات العسكرية لإتاحة الفرصة للتوصل إلي تسوية لكن لم تجد اقتراحات جراي أذاناً صاغية.
وفى 28 يوليو 1914 أعلنت النمسا والمجر رسمياً الحرب علي صربيا .
وبدأت الدول المختلفة تعلن الواحدة  تلو الأخرى التعبئة العامة لجيوشها0 وهكذا أفلت زمام الأمور من يد المعتدلين وانتقل إلي زمام العسكريين.
وبعد مضي أسبوع واحد علي إعلان النمسا والمجر الحرب علي صربيا كانت أربع دول في حالة حرب هي ألمانيا  والنمسا والمجر ضد روسيا وفرنسا  وفى أغسطس 1914 أعلنت بريطانيا الحرب إلي جانب حليفتيها فرنسا وروسيا بينما أعلنت إيطاليا ورومانيا وتركيا فى البداية حيادها. 
علي أن موقف إيطاليا تحول من الحياد إلي الانضمام للحلفاء فى مايو 1915 بعد أن وعُدت بأن تحصل بعد انتهاء الحرب علي اقاليم إيطاليا غير المنضمة لها وعلي بعض جزر في بحر إيجة.
وقد دخلت تركيا الحرب متأخرة إلي جانب دول الوسط (ألمانيا وحلفائها).
أما اليابان فبمقتضي معاهدة التحالف بينها وبين انجلترا منذ 1902 – شاركت فى تحمل عبء الدفاع عن المصالح البريطانية فى جنوب شرق أسيا مما أتاح لبريطانيا أن تركز قواتها البحرية تجاه غرب أوربا لمواجهة البحرية الألمانية.
وقد دخلت بلغاريا فى عام 1915 فى صف دول الوسط بينما دخلت رومانيا عام 1916 فى صف الحلفاء.
س13: بعض النتائج التي انتهت إليها الحرب العالمية الأولى ؟
1-  أرهقت موارد ألمانيا الحربية والبشرية والمادية نتيجة لطول مدة الحرب والحصار البحري الذي فرضته أساطيل الحلفاء علي ألمانيا .
2-  انهيار الروح المعنوية للألمان وحلفائهم وفقدان أي أمل في النصر نتيجة ما أصاب الموارد المتعددة من إرهاق بينما استطاع الحلفاء تجديد مواردهم البشرية والاقتصادية خاصة بعد دخول الولايات المتحدة الحرب إلي جانبهم .
3-  حركة العصيان و الثورات وانهيار الجبهة الداخلية نتيجة الآراء الثورية الجديدة التي عاد بها الأسري الألمان من الجبهة الروسية بالإضافة إلي المبادئ الاشتراكية التي كانت قد أخذت تنتشر فعلاً داخل البلاد المساندة لألمانية .

وهكذا حين طلب المسئولون الألمان الهدنة والصلح كان التمرد والثورة قد اندلعت في برلين ، بين بحارة الأسطول الألماني وأفراد الجيش .
 وفي 8 نوفمبر 1918 أعلن الإمبراطور الألماني التنازل عن العرش وأعلن مستشار الدولة فردريك إبرت  قيام الجمهورية في ألمانيا ، وفي 11 نوفمبر 1918 أعلن قبول الهدنة ووقف القتال .
س14: واحدة من أهم المشكلات التي واجهت العالم بعد الحرب الثانية؟
1- الأوضاع في ألمانيا : ظهرت خلافات بين الدول المنتصرة بخصوص النظام السياسي المقبل في المانيا ،نظام الوحدة أو نظام الاتحاد الفيدرالي ، هذا بالإضافة لقضية التعويضات الألمانية واهتمام الدول المنتصرة باستئصال شوكة النازيين من جميع نواحي الحياة الألمانية .
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