تاريخ الدويلات الاسلامية في المشرق
س1:حلل عوامل سخط الفرس على الدولة الأموية ونتائج ذلك.
1- أطلق الأمويون على الفرس وغيرهم من الشعوب التي دخلت في الإسلام من غير العرب اسم «الموالي».
2- اعتبر الأمويون الموالي مواطنين من الدرجة الثانية، فحرموهم من المناصب الكبرى، ومنعوا عنهم العطايا .
3- سخط الفرس على الأمويين وانضموا إلى الحركات المعارضة لبني أمية، مثل حركة عبد الله بن الزبير، وحركة المختار بن أبي عبيد الثقفي.
4- اشتد سخط الفرس على الأمويين بعد تولي الحجاج بن يوسف الثقفي على العراق، حيث فرض الجزية على من أسلم منهم.
5- تحمس الفرس للدعوة العباسية وناصروها نكاية في بني أمية.
نتائج
1- تحمس الفرس للدعوة العباسية وكان من أبرز مناصريهم أبو مسلم الخراساني.
2- نجح أبو مسلم في طرد ولاة بني أمية من خراسان، وفي سنة 132 دخل الكوفة وأعلن قيام الدولة العباسية، وتولية أبو العباس السفاح الخلافة.
3- رفعت الدولة العباسية شعار المساواة بين العرب والموالي وتفعيل مبدأ «لا فرق بين عربي وأعجمي إلا بالتقوى».
4- تولى الفرس المناصب الكبرى في الدولة العباسية، فكان الوزراء والولاة وقادة الجيوش منهم.
5- حاول الفرس استغلال مناصبهم في إعادة مجدهم القديم.
س2:اكتب مذكرة مختصرة عن حركة الزنج وأثرها على إضعاف هيبة الدولة العباسية.
قامت حركة الزنج في منتصف القرن الثالث الهجري، وهم طائفة من عبيد أفريقية انضمت إليهم جماعات من الهاربين من القرى والمدن المجاورة للمنطقة التي كانوا يعيشون فيها وهي المستنقعات الممتدة بين البصرة وواسط.
سبب ثورتهم إحساسهم بالظلم الاجتماعي الواقع عليهم، فكانوا يعملون بلا أجر، إلا قليلا من الدقيق والتمر الذي يسد رمقهم.
تزعم هذه الحركة علي بن محمد الذي ادعى أنه من نسل الحسين، ولكنه أصله من عبد قيس من ربيعة، ورد البحرين سنة 249هـ فلم يجد من يناصره، فسافر إلى البصرة مع أنصاره، واستغل الحالة السيئة للزنج فاستعان بهم، ووعدهم بالحرية والسيادة على أسيادهم.
بالرغم من أن علي بن محمد ادعى أنه علوي؛ إلا أنه نادى بنبادئ الخوارج ولم يتبن مبادئ المذهب الشيعي لأنه يعلم أن مبادئ الخوارج تناسب ميول أتباعه من العبيد والهاربين، فلا تقصر الحكم على فئة معينة.
نجح صاحب الزنج في الاستيلاء على البصرة سنة 257 وأحدث فيها مذبحة كبيرة وأشعلا لنار في المدينة.
زادت شهرته وتوافدت عليه أعداد كبيرة من العبيد وكان كل يوم يكتسب قوة جديدة.
جهزت الخلافة جيشًا كبيرًا لمحاربة صاحب الزنج وأسندت قيادته إلى أخي الخليفة أبي أحمد الموفق الذي نجح في القضاء على ثورة الزنج بعد حروب طويلة هائلة استمرت أربع عشرة سنة حتى قضى عليهم سنة 270هـ.
كلفت حروب الزنج الدولة مجهودًا كبيرًا وأموالا طائلة، وكان لها نتائج خطيرة، حيث هزت هيبة الخلافة أمام الأقاليم الأخرى، وأضعفت مكانتها السياسية الأمر الذي شجع الولاة والمغامرين على استغلال الظروف ليقوموا بإعلان استقلال ولاياتهم.
س3: تتبع مراحل فتح العرب لبلاد المشرق.
بعد انتهاء حروب الردة أمر الخليفة أبو بكر الصديق خالد بن الوليد بالسير بجيشه من اليمامة إلى جنوب العراق، حيث حقق خالد بعض الانتصارات، وقضى على مملكة الحيرة العربية وملوكها المناذرة الموالين للفرس.
تم استكمال فتح بلاد العراق في عهد الخليفة عمر بن الخطاب بعد انتصار المسلمين في معركة القادسية بقيادة سعد بن أبي وقاص سنة 16 هـ.
سقطت الإمبراطورية الفارسية بعد انتصار المسلمين بقيادة النعمان بن مقرن المزني في معركة نهاوند سنة 20هـ التي عرفت باسم «فتح الفتوح».
واصل المسلمون فتوحاتهم في بلاد الري وقومس وقزوين وخراسان.
 اعتنق أهل هذه البلاد الإسلام بسرعة، وشكلت تلك الأقاليم ما يعرف باسم «المشرق الإسلامي».
س4: اختلف المؤرخون في أصل الطاهريين، اشرح ذلك.
اختلف المؤرخون في أصل الطاهريين، فمؤرخو الفرس يقولون إنهم من نسل ملوك الفرس القدامى، ومؤرخو الأفغان يقولون إنهم من الأفغان، أما الطاهريون أنفسهم فادعوا أنهم من نسل رستم بطل الشاهنامة المعروف.
يسمى الطاهريون بالخزاعيون نسبة إلى قبيلة خزاعة، حيث جاء جدهم مصعب بن زريق إلى خراسان في ولاية أحد أشراف العرب من قبيلة خزاعة فنسب إليه، وعرف بالخزاعي.
س5:اكتب مذكرة مختصرة عن بابك الخرمي، مع التركيز على دور الطاهريين في القضاء على ثورته.
1- ثورة بابك الخرمي:
هي ثورة للخوارج قادها بابك الخرمي في منطقة آذربيجان سنة 201هـ.
أرسل الخليفة المأمون قائده محمد الطوسي للقضاء على الثورة، ولكنه فشل وهزم وقتل.
أعد الخليفة جيشًا أكبر وعين لقيادته عبد الله بن طاهر الذي نجح في هزيمة بابك فتراجع بابك إلى جبال آذربيجان.
عاد عبد الله إلى خراسان لمنع تسرب الثورة إليها، ثم أرسل قواده للقضاء على ثورة الخوارج في نيسابور.
وفي عهد الخليفة المعتصم عاد بابك إلى الثورة، فأرسل المعتصم عبد الله بن طاهر للقضاء عليه، فألحق عبد الله به عدة هزائم ساهمت في القضاء عليه بعد ذلك على يد الأفشين.
س6:اهتم الصفاريون بالجيش الذي كان عماد دولتهم، اشرح ذلك موضحا أنواع الجند ودرجاتهم ومرتباتهم.
أ- المجال العسكري:
غلب الطابع العسكري على الدولة الصفارية التي حققت فتوحات كثيرة واتسعت حدودها من بغداد غربا إلى أفغانستان وبلاد ما وراء النهر شرقا، ومن بحر قزوين شمالا إلى سواحل الخليج العربي جنوبا.
بدأ الجيش الصفاري معتمدا على المتطوعة الذين وهبوا أنفسهم لجهاد الخوارج عن الدولة العباسية.
لما اتسعت الدولة لم يعد عدد المتطوعة كاف، وانضم للجيش كثير من أبناء المناطق التي انضمت للدولة مثل السجستانيين والخراسانيين والهنود والترك والعرب.
كان الجيش يتكون من فرقتين أساسيتين هما: المشاة والفرسان.
تم إنشاء ديوان الجند ليشرف على الشئون العسكرية وصرف مرتبات الجنود.
تميز الجنود الصفاريون بالقدرة والاحترافية والتدرج في الرتب.
س7: شهدت بلاد المشرق في عهد الدولة السامانية نهضة صناعية كبرى، وضح ذلك.
الأحوال الاقتصادية:
ازدهرت الأحوال الاقتصادية في عهد السامانيين وأقام الأمراء السامانيين مشاريع كبرى ساهمت في تطور الاقتصاد.
ساهم الاستقرار الذي نعمت به البلاد فترة طويلة في ازدهار الزراعة، وحدوث نهضة صناعية كبرى.
من أهم الصناعات التي ازدهرت في عهدهم صناعة النسيج من القطن، وكذلك الأكسية البيضاء التي اشتهرت بها مدينة طبرستان، ونشطت التجارة مع بلاد كثيرة مصل الصين ومصر وروسيا، حيث عثر على نقود سكت في عهد السامانيين في بلاد الروس. وكثرت الأسواق وتعددت الصادرات والواردات، كما ازدهرت تجارة الرقيق الصقالبة.
س8:حلل عوامل سقوط الدولة الصفارية.
بالرغم من غنى الدولة الصفارية واتساع بلادها واستقرارها وقوة جيشها وحسن تدريبها؛ إلا أن هذه الدولة عاشت فقط اثنتين وأربعين سنة وسقطت سريعا نتيجة للأسباب التالية:
انصب اهتمام الصفاريين على المجال الداخلي فعملوا على التوسع على حساب الولايات الإسلامية المجاورة، ولم يهتموا بتأمين الثغور أو التوسع الخارجي على حساب الهنود أو غيرهم.
تحدى الصفاريون الخلافة العباسية، حيث عمل يعقوب على إسقاطها ولم يبدي الصفاريون للخلافة أدنى درجة من الاحترام.
تورط الصفاريون في صراع مع جار قوي هم السامانيين، بعد طلب عمرو بن الليث ولاية ما وراء النهر الخاضعة لحكمهم؛ ففتح باب العداء معهم، وكانوا سببا في سقوط الدولة.
س9- اعرض ملامح النهضة الفكرية في الدولة السامانية.
- الحياة الفكرية:
شهدت الدولة السامانية نهضة فكرية كبيرة نتيجة للاستقرار وللازدهار الاقتصادي.
أصبحت سمرقند وبخارى في عهدهم من مراكز الإشعاع الحضاري في المشرق الإسلامي.
أكرم أمراء الدولة السامانية العلماء وقربوهم، خاصة إسماعيل الساماني الذي كان يحب العلماء ويكرمهم ويعفيهم من تقبيل يده.
كانت قصور السامانيين مجمعا للشعراء والأدباء، وتسابق الشعراء في قرض الشعر باللغتين العربية والفارسية.
ازدهرت المكتبة الكبرى في بخارى حتى إنها كانت منقطعة النظير على حد وصف ابن خلكان.
من أشهر العلماء والأدباء في عهدهم: الشاعر عمر الخيام، والشيخ الرئيس ابن سينا الطبيب والفيلسوف، وكذلك الطبيب أبو بكر الرازي، والإمام محمد بن القفال الذي نشر المذهب الشافعي في بلاد ما وراء النهر، والإمام أبو منصور الماتريدي الحنفي.
س10:حلل عوامل قيام الحرب بين جنكيز خان والسلطان علاء الدين خوارمشاه.
نشأ المغول في صغراء جوبي القاحلة، حيث عاشوا حياة قاسية، فتعلموا القتال والرعي والصيد، وكانوا يتقالون فيما بينهم، كماخضعوا لملك الخطا في بلاد ما وراء النهر.- سرعان ما ظهر فيهم شاب قوي نجح في توحيدهم تحت حكمه، وهو تيموجين، الذي أصبح يلقب باسم )جنكيزخان(.- )تابع( عوامل قيام الحرب بين جنكيز خان والسلطان علاء الدين خوارزمشاه:- سرعان ما ظهر فيهم شاب قوي نجح في توحيدهم تحت حكمه، وهو تيموجين، الذي أصبح يلقب باسم )جنكيزخان(، واتخذ منحصن قراقورم مقرا له، ووضع للمغول نظم إدارية وسجلات وتشريعات جنائية عرفت باسم )الياسة(.- تطلع جنكيزخان إلى توسيع رقعة دولته، وكان المجال أمامه واسعا في بلاد الصين التي تقع جنوب مملكته، وشن عليها غاراتمتتالية حتى سيطر على بكين سنة 112 ، ثم قضى على البقية الباقية من مملكة الخطا التي كانت تجاور بلاد ما وراء النهرالخاضعة لحكم السلطان علاء الدين خوارزمشاه، فكان من الطبيعي أن يحدث الاحتكاك بين الدولتين القويتين )المغوليةوالخوارزمية(.- سعى جنكيزخان إلى تحسين العلاقة مع الدولة الخوارزمية، فأرسل وفدا يتكون من خمسين من التجار إلى خوارزم يحملونبضائعهم ولكن حاكم مدينة أترار الخوارزمي قبض عليهم بتهمة التجسس وأمر بمصادرة بضائعهم وقتلهم.

غضب جنكيزخان وأرسل إلى علاء الدين يطلب منه تسليم حاكم أترار ليعاقبه، ولكن جلال الدين رأى أن تسليمه سوف يزيد طمعجنكيزخان في بلاده، فأمر بقتل رسل جنكيزخان، وكانت هذه هي القشة التي قصمت ظهر البعير، والشرارة التي أشعلت حربا لمتنته إلا بتدمير معظم بلاد المشرق وسقوط الخلافة العباسية.• اكتسح المغول بلاد ما وراء النهر، وسقطت بخارى، ثم حاصروا سمرقند حاضرة الدولة الخوارزمية لمدة ثلاثين يوما حتى سقطتتحت أقدامهم، فلم يبقوا فيها حجرا قائما على حجر، فدمروها وارتكبوا مذابح يشيب لهولها الولدان. واجب 3 قديم• ظل السلطان علاء الدين خوارزمشاه يقاتل المغول، وهو يتنقل من بلد إلى بلد وجند المغول تطارده حتى انتهى به المطاف إلىبلدة الاستنداد وهي من أمنع النواحي في إقليم مازندران.• ولما علم باقتراب المغول منه لجأ إلى إحدى جزر بحر قزوين ومع البقية الباقية من جنده.• وظل هناك حتى توفي سنة 112 ، وكان قد أوصى بالحكم من بعده لابنه جلال الدين منكبرتي.• تولى جلال الدين الحكم والسلطنة الخوارزمية في حالة يرثى لها، فلم يستطع الصمود، وفي النهاية سقطت الدولة الخوارزميةواجتاح المغول المشرق الإسلامي حتى دخلوا بغداد ودمروها وقتلوا الخليفة المستعصم ولم يوقفهم إلا السلطان المملوكي قطزالذي انتصر عليهم في معركة عين جالوت ليتحول أغلب المغول بعدها إلى الإسلام ويصبحوا جزءا من الأمة الإسلامية.
س11- اكتب مذكرة مختصرة عن أصل السلاجقة وظروف تحولهم إلى الإسلام.
السلاجقة أصلهم من قبائل الترك الوثنية الذين كانوا يقيمون في الصحراء الواسعة الممتدة من حدود الصين حتى شواطئ بحر قزوين، وقد عرف أولئك الترك باسم «الأوغوز» ثم خففت الكلمة إلى «الغز».
وينسب السلاجقة إلى «سلجوق بن دقاق»، وكان «دقاق» قائدًا لجيش «يوغو» ملك الخزر جنوب روسيا، ولما حدثت خلافات بين الملك وقائده؛ اضطر سلجوق إلى الخروج بقبيلته إلى بلاد ما وراء النهر ومعه ألف فارس وألف بعير وخمسين رأسا من الماشية.
دخل السلاجقة إلى إقليم جند من بلاد ما وراء النهر، وتأثروا بأهلها واعتنقوا الإسلام، فتوطدت العلاقات بينهم وبين أهالي جند.
عاش السلاجقة في بلاد ما وراء النهر في عيشة هادئة يمارسون الرعي، وكان لسلجوق أولاد كثيرون منهم: أرسلان، وإسرائيل، وميكائيل، وموسى. وكان أرسلان أكبرهم وأقواهم، وساهم في رفع شأن قبيلته.
لما دخل السلاجقة إلى بلاد ما وراء النهر كان من الطبيعي أن يقلق منهم صاحب تلك البلاد وهو السلطان محمود الغزنوي، ولكن السلاجقة أرسلوا «إسرائيل بن سلجوق» ليتفاوض مع السلطان محمود ويطمئنه من ناحيتهم، فقبض عليه السلطان وسجنه في بلاد الملتان بالهند حتى توفي بالسجن بعد سبع سنوات.
استقر السلاجقة في مروج خراسان وعجز والي خراسان عن القضاء عليهم فاستنجد بالسلطان محمود الذي حشد قواته واشتبك معهم في عدة معارك كان النصر فيها حليفه، وشتت شملهم فتوقفوا عن الغارات التي كانوا يشنونها على الدولة الغزنوية.
لما تولى السلطان مسعود بن محمود استأنف السلاجقة الغارات، فعاد السلطان مسعود لمحاربتهم وانتصر عليهم، ولكنه عقد معهم صلحا كي يتفرغ لغزو الهند، فاستغلوا الصلح في التوسع في بلاد خوارزم، فعاد السلطان لمحاربتهم، ولكنهم انتصروا عليه هذه المرة، واستولوا على إقليم خراسان. أعد السلطان جيشا أكبر لطرد السلاجقة من خراسان، ولكن «طغرلبك ابن ميكائيل بن سلجوق» انتصر عليه في معركة «داندانقان» سنة 431. وهكذا دانت خراسان لطغرلبك بلا منازع، فجلس على العرش وأعلن دولتهم هناك.

س12:تتبع جهود المسلمين لفتح بلاد الهند قبل قيام الدولة الغزنوية.
-بدأت حملات المسلمين لفتح الهند منذ وقت مبكر، فأرسل والي البحرين عثمان بن أبي العاص حملات بحرية وبرية محدودة للغزو على حدود الهند، ولكن الخليفة عمر بن الخطاب رفض ذلك وحذره مغبة هذا الأمر.
-وشرع الخليفة عثمان بن عفان في غزوها، ولكنه عدل عن ذلك لخطورة الأمر وبعدها وعدم استعداد المسلمين.
-ولكن الحملات الحقيقية للفتح بدأت في عهد الخليفة عبد الملك بن مروان، حيث تولى مسئولية الفتح والي العراق الحجاج بن يوسف الثقفي، فجهز عدة حملات فشلت في فتح السند، وأخيرا نجح محمد بن القاسم الثقفي في هزيمة الملك داهر ملك السند وقتله واستولى على بلاد السند.
-حرص الخليفة عمر بن عبد العزيز على نشر الإسلام في السند وتأليف القلوب واستمالة الشعوب، ودخل في الإسلام عدة ملوك من ملوك الهند مقابل احتفاظهم بعروشهم.
-كان بعض أولئك الملوك يرتد عن الإسلام حينما تتاح له الفرصة؛ فقام الحكم بن عوانة ببناء مدينة المنصورة لتكون مقرا للجنود وعاصمة للسند.
-وفي عهد الخليفة أبي جعفر المنصور نجح هشام بن عمرو التغلبي في غزو كشمير والملتان. ولكن ضعف الخلافة العباسية وتسلط الأتراك عليها أدى إلى توقف الفتح في تلك البلاد، بل تراجع النفوذ الإسلامي في الهند وأخذ الهنود يستردون ما بأيدي المسلمين من البلاد.
-ولم يبق بأيدي المسلمين من الهند إلا الملتان والمنصورة التي سيطر عليها جماعة من الإسماعيلية الذين خطبوا للخليفة الفاطمي.
-ثم عاود المسلمون سيطرتهم على تلك البلاد، واستئناف الفتح في النصف الثاني من القرن الرابع الهجري عندما قامت الدولة الغزنوية في أفغانستان على حدود السند.
س13:اشرح عوامل قيام الدولة الزيدية في طبرستان.
-لم يكن يسعى إلى الاستقلال أو التمرد ولكن الظروف خدمته حيث ثار أهل طبرستان على الطاهريين، ثم استدعوه ليقودهم وبايعوه.
-خدمته الظروف حيث كانت الدولة العباسية تمر بحالة من الضعف والإنهاك وسيطر عليها الأتراك.
-كانت طبرستان تحت ولاية محمد بن عبد الله بن طاهر، ولما استدعاه الخليفة إلى بغداد قام محمد بن عبد الله بتقسيم طبرستان بين أخيه سليمان بن عبد الله بن طاهر، وأحد المسيحيين ويدعى جابر بن هارون، ولكن سليمان وجابر عسفا بالناس.
-قام جابر بالاستيلاء على قدر من أراضي الرعية ظلمًا وضمها إلى أرض محمد عبد الله بن طاهر.
-بينما قام محمد بن أوس مساعد سليمان بن عبد الله بتحصيل الخراج من الأهالي ثلاث مرات في السنة: مرة له ومرة لابنه أحمد ومرة لمساعديه المجوس.
-ضج الأهالي من هذه المعاملة وثاروا على الحكام الطاهريين، وتزعم هذه الثورة رجلان من السكان هما محمد وجعفر ابنا رستم، واستنهضا همم الناس وانضم أهل الديلم إلى أهل طبرستان واستعدوا لمواجهة قوات سليمان بن عبد الله ومحمد بن أوس.
-وجد الثوار أنهم لا يستطيعون مواجهة الطاهريين بمفردهم، إلا إذا قادهم له نفوذ ديني ومكانة كبيرة عند الناس، ووجدوا هذه الصفات في شخص من ولد زيد بن الحسين بن علي بن أبي طالب اسمه: محمد بن إبراهيم، لكن محمد رفض الاستجابة لمطلبهم لأنه رأى في نفسه غير كفؤ لقيادة هذه الحركة، ورشح لهم زوج أخته ليقود الثورة وهو الحسن بن زيد الذي استجاب لدعونهم فبايعوه سنة 250 هـ، وهكذا قامت الدولة الزيدية.
س14:تتبع حملات وفتوحات السلطان محمود الغزنوي في بلاد الهند.
-كان محمود الغزنوي محبًا للجهاد، وعمل على نشر الإسلام في الهند وأقسم أن يغزوها كل عام، حتى لقد اختلف المؤرخون في عدد غزواته للهند، فذكر البعض أنها 12 غزوة ، وذكر آخرون أنها 13 غزوة، والبعض يرى أنها 15 غزوة، ولكن الراجح حسب أغلب الروايات أنها بلغت 17 غزوة.

-كانت الغزوة الأولى استطلاعية فتح فيها بعض القلاع والحصون على الحدود.
-في الغزوة الثانية انتصر على جيبال في معركة (بيشاور) وأسره ولم يطلق سراحه إلا بعد أن دفع فدية كبيرة وعددا كبيرا من الفيلة، وبعض الرهائن من أسرته، فتنازل جيبال عن الحكم لابنه آنندبال وأحرق نفسه كعادة ملوك الهند عند تعرضهم للهزائم.
-في الغزوة الثالثة عبر نهد السند وفتح مدينة بهاطية وانتصر على بحيرا الذي كان من أشد ملوك الهند اعتزازا بنفسه، فقتل نفسه حتى لا يقع في الأسر.

-في الغزوة الرابعة أراد محاربة القرامطة في الملتان، وكان ذلك في موسم الأمطار وتعذر عليه اختراق الطرق المؤدية إلى الملتان، فاستأذن حليفه آنندبال في أن يمر من بلاده ولكنه رفض وتمرد فحاربه محمود أولا وانتصر عليه فهرب إلى كشمير، ثم حارب داوود القرمطي وأخضعه وألزمه بدفع جزية سنوية، ثم قام الأمير محمود الغزنوي بتعيين نواسه شاه حفيد جيبال واليا على أملاك الغزنويين في شرق السند.
-وسرعان ما تمرد نواسه شاه، فخرج إليه محمود في الغزوة الخامسة وهزمه وقبض عليه وافتدى نواسه نفسه بأربعمئة ألف درهم.
-وكانت الغزوة السادسة هي أكبر غزوات السلطان محمود، حيث شعر أمراء وملوك الهند بالخطر، فتحالفوا ضد الغزنويين وجمعوا حشودهم وزحفوا نحو البنجاب للقاء الجيش الإسلامي، وانضم إليهم داود القرمطي بعد أن نقض الصلح، ولكن محمود انتصر بعد لقاء عنيف دام يومين وقتل آلاف الهنود.
-واصل السلطان محمود فتوحاته، وزاد عدد قواته مع توالي الانتصارات، حيث أقبل عليه كثير من المقاتلين من سكان خراسان وتركستان وبلاد ما وراء النهر طمعا في كنوز الهند أو حبا في الجهاد.
-استكمل السلطان محمود فتح بلاد السند، ثم فتح بلاد البنجاب، وكثيرا من القلاع الجبلية على حدود كشمير، ثم فتح إقليم كجرات وهدم أكبر أصنامهم هناك ويدعى سومنات، ونهب ما فيه معبده من الكنوز. وبالرغم مما وصفه به بعض المستشرقين من العنف والقسوة ضد الهنود إلا أن أغلب المستشرقين مجمعين على أنه كان قائدا عظيما، وحاكما حازما، اتصف بالعدالة والحكمة ورعاية الفنون والعلوم.
-توفي السلطان محمود سنة 421 بعد أن أوصى بالحكم من بعده لابنه الأصغر محمد، فوقع بذلك في الخطأ نفسه الذي وقع فيه أبوه من قبل.


الواجب
نشأت الدولة الطاهرية سنة:
205		
 عاصمة الدولة الطاهرية هي مدينة:
نيسابور
مؤسس الدولة الطاهرين هو:
 طاهر بن الحسين
القائد العربي الذي تعصب للأمين وثار على الخليفة المأمون بعد مقتل الأمين هو:
نصر بن شبت
يعتبر البطيخ من أهم المحاصيل الزراعية التي اشتهرت بها الدولة الطاهرية وكان يزرع في:
مرو
العملة المنتشرة في الدولة الطاهرية هي:
الدراهم الفضية
كان معظم الجيش في الدولة السامانية يتكون من:
المماليك
المشرق الاسلامي هو كل الاقاليم التي
كانت خاضعة للإمبراطورية الفارسية.
اول قائد عربي غزا العراق هو
خالد بن الوليد
من عوامل ظهور الدويلات المستقلة في المشرق:
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