1-عرف القومية الايطالية ؟
ليس صحيحاً ما وصف به مترنيخ إيطاليا من أنها "مجرد مصطلح جغرافي فهناك مقومات معينة للقومية الإيطالية ، فشبه الجزيرة الإيطالية لها حدودها الجغرافية ، وتسكنها أجناس لها صفاتها ومقوماتها التي تميزهم عمن حولهم ، أما الفروق بين أهل الشمال مثلاً وأهل الجنوب أو بين سكان السواحل وسكان المدن الداخلية فلا تتعدي الاختلافات الإقليمية المحلية المعروفة فى أي بلد – فيمكن القول بأن شبه جزيرة إيطاليا يسكنها جنس واحد يدين بدين واحد وله لغته وعاداته المشتركة. 

2-اكتب عن واحدة من معاهدات الصلح التي تلت الحرب العالمية الاولى؟
معاهدات الصلح
معاهدة فرساي . 
	في 28 يونيو 1919م اضطر الألمان لتوقيع علي معاهدة الصلح بشروطها التي اتفق عليها الحلفاء رغم احتجاجهم بأن هذه الشروط لم يسبق لها مثيل في قسوتها وعدم عدالتها وفي فداحة الثمن الذي فرض علي الألمان مسؤليتهم عن قيام الحرب . 
وأهم ما اشتملت عليه المعاهدة :- 
أ‌-	تأسيس عصبة الأمم وميثاقها ووظائفها – فقد تضمنت هذه المعاهدة مباديء إنشاء هذه المنظمة الدولية . 
ب‌- رسم حدود ألمانيا -مع جيرانها - وتشكيل خربطة أوربا بعد الحرب. 
جـ- وضع المستعمرات التي كانت خاضعة لألمانيا .
د- نزع السلاح الألماني والضمانات التي اتخذت ضدها في هذا السبيل . 
هـ - محاكم الأفراد المتهمين بخرق القوانين والمعاهدات الدولية أو بارتكاب جرائم ضد قوانين الحرب . 
و- التعويضات. 
وفيما يتعلق بعصبة الأمم . 
ترجع فكرتها للرئيس الأمريكي ويلسون الذي أصر علي أن تتضمن التسوية إنشاء هذه المنظمة الدولية لصيانة السلام العالمي في المستقبل . 
1- معاهدة سان جرمان :
  عقدت مع النمسا في 10 سبتمبر 1919م ،وبها انكمشت إمبراطورية النمسا وتحولت إلي جمهورية صغيرة لا يزيد عدد سكانها علي 6مليون نسمة بعد أن فصلت عنها الأجناس المختلفة من ألمان ، ومجر ، وبولنديين ، وصرب ، ورومانيين ، وإيطاليين . 
فقد ترتب علي هذه المعاهدة : 
أ‌-استقلال المجر فأصبحت جمهورية مستقلة 
د- ضُمت تريستا إلي إيطاليا .
هـ- انضمت فاليسيا إلي بولندا . 
2-معاهدة تريانون :
وُقعت مع المجر في 4 يونية 1920م وترتب عليها أن فقدت المجر حوالي نصف مساحتها ،وضمت رومانيا إقليم ترانسلفانيا الغني بمناجمه وغاباته . 
3-معاهدة نويلي : 
وقعت مع بلغاريا في 27 نوفمبرعام 1919م ، وفقدت بلغاريا بموجبها سواحلها علي بحر إيجة الذي ضم لليونان كما عدلت حدودها الغربية لصالح يوغوسلافيا . 
4-معاهدة سيفر ثم معاهدة لوزان : 
عُقدت معاهدة سيفر مع تركيا في 10 أغسطس 1920م وفقد الأتراك بموجبها إمبراطورتيهم في أوروبا ما عدا القسطنطينية وشاطئ بحر مرمرة، كما فقدوا ممتلكاتهم في آسيا ، واستقلت الحجاز ووضعت سوريا وفلسطين والعراق تحت الانتداب . 
وعهد إلي اليونان بإدارة إقليم أزمير لمدة خمس سنوات كما أعطيت كردستان استقلال ذاتياً .
أما معاهدة لوزان : عقدت في يونيو 1923م وبموجبها تعدلت حدود تركيا الأوروبية ، كما احتفظت تركيا ببعض جزر الدردنيل ، وتنازلت تركيا عن حقوقها في مصر وليبيا والسودان وعن جزر بحر إيجة لإيطاليا واليونان ، وعن قبرص لبريطانيا – وتقرر تحرير الملاحة في المضايق علي أن تشرف عليها لجنة تحت رعاية عصبة الأمم . 



3-تكلم عن واحدة من المشكلات التي واجهت العالم بعد الحرب العالمية الثانية؟
1- الأوضاع في ألمانيا :
 ظهرت خلافات بين الدول المنتصرة بخصوص النظام السياسي المقبل في المانيا ،نظام الوحدة أو نظام الاتحاد الفيدرالي ، هذا بالإضافة لقضية التعويضات الألمانية واهتمام الدول المنتصرة باستئصال شوكة النازيين من جميع نواحي الحياة الألمانية . 
2- منطقة الدانوب :
 كسب الاتحاد السوفيتي مراكز هامة في أثناء الحرب في رومانيا ، وبلغاريا ، والنمسا ، وبالطبع لم يكن مقبولاً أن تتخلى الولايات المتحدة وبريطانيا العظمي عن هذه المناطق الحساسة من أوروبا للنفوذ الروسي . 
3-البحر المتوسط : 
كان يهم انجلترا ألا يتغلغل النفوذ الروسي لهذا البحر ، لكن بدأت تظهر حتى في اقطار هذا البحر احزاب شيوعية ، ففي اليونان مثلاً احتدم الصراع بين الأحزاب اليسارية المتطرفة ، والأحزاب الموالية للغرب ، ومع أن انجلترا قررت سحب جيوشها من اليونان في عام 1946 ، لكن الولايات المتحدة الأمريكية أحلت نفوذها محل نفوذ انجلترا . 
4-القضية اليابانية : 
زالت الإمبراطورية اليابانية في الحرب ووقعت اليابان ذاتها تحت احتلال الولايات المتحدة الأمريكية ، وحاولت الولايات المتحدة أن تجعل من اليابان دولة ديموقراطية ، وكانت المشكلة إلي أي حد يمكن حدوث هذا التغيير الجذري في العقلية اليابانية . 
5-القضية الصينية : 
كانت الصين تعاني من مشكلة ضخمة ،مشكلة الخلاف بين حكومة (تشانج- كاي شيك) الوطنية التي يساندها الغرب, والحكومة الشيوعية التي يساندها الاتحاد السوفيتي وكان الوضع في الصين شبيهاً بالوضع الذي أدي للحرب الأهلية في إسبانيا حيث كانت الدول الكبرى تدعم الحزبين المتناحرين، 	هذا كما أن كلاً من الأمريكان والسوفيت كان لهما مصالح اقتصادية وسياسية في الصين. 	
6-قضية مستعمرات الدول الغربية :
 كانت لكل من إنجلترا وفرنسا مستعمراتها في إفريقيا وآسيا بالذات، وبعد الحرب العالمية الثانية لم يعد لهما المكانة التي كانت لهما من قبل كما أن المبادئ التي أعلنت أثناء الحرب وظروف الحرب ذاتها, والأفكار التي تبنتها الشيوعية الدولية, وموقف الولايات المتحدة الأمريكية المناوئ للاستعمار، كل هذا شجع أنصار الاستقلال في هذه المستعمرات وكان علي الدول الكبرى أن تواجه هذا الموقف.
7-تنافس السوفيت الأمريكان: مناقشه14
 من أهم المشكلات التي أسفرت عنها الحرب العالمية الثانية ظهور الاتحاد السوفيتي, والولايات المتحدة الأمريكية كقوتين متنافستين.	 
الولايات المتحدة تعتمد علي قوتها الاقتصادية وقوتها العسكرية وامتلاكها للقنبلة الذرية.
والاتحاد السوفيتي يعتمد علي ما كسبه من نفوذ أثناء الحرب في أوروبا والشرق الأقصى، ويخشي أن تتشكل في أوروبا (كتلة غربية) يسيطر فيها نفوذ الولايات المتحدة, ويريد بدوره نشر نفوذه ومبادئه علي نطاق عالمي واسع.   
8- المشكلات الاجتماعية والاقتصادية:
 لقد خلفت الحرب ملايين من البؤساء المحرومين من الطعام والملابس والعقاقير, بالإضافة إلي مشوهي الحرب والعجزة- وكان لا بد من مواجهة هذه المشكلات المستعصية في مختلف الدول سواء المنتصرة أو المنهزمة.



4- دور بسمارك في تحقيق الاتحاد الالماني؟ مناقشه 6
رسم بسمارك سياسته علي أساس:
أ- إعداد الجيش البروسى للحرب واالعتماد الكلي عليه.
ب- العمل علي كسب الدول المجاورة إلى جانبه في نضاله مع النمسا أو علي األقل وقوفها علي الحياد في هذا 
الصراع.
ولتحقيق هذا الهدف ساند روسيا في إخماد الثورة البولندية فكسب وقوفها علي الحياد في النزاع المقبل مع النمسا ، كما 
اتصل باإلمبراطور نابليون واتفق معه علي وقوف فرنسا علي الحياد في النزاع المقبل مع النمسا مقابل حصول )يوجد شي 
مفقود( وبلجيكا أو لكمسبرج ، وكذلك اتصل بإيطاليا لنفس الهدف مقابل حصولها علي البندقية.
وتفرغ بسمارك بعد ذلك لتحقيق اتحاد المانيا ، وقد تم ذلك كما ذكر بسمارك "بالحديد والدم" وعلي مراحل.



5-اكتب ثلاثة من المعالم التي ميزت تاريخ اوروبا المعاصر مع التفصيل لاثنين منها ؟
1-الشعور القومي والوحدة الوطنية
• مبدأ القومية كان من أهم القوي الدافعة التي ظلت تشكل الحوادث خلال القرن التاسع عشر ، والقومية وثيقة الصلة بمبادئ الحرية التي نادت بها الثورة الفرنسية ، فهي تدعو إلي ضرورة تحرير الشعب من كل سيطرة أجنبية عليها حتي يتسنى إنشاء الحكومة الوطنية ، وحتي تتمتع الشعوب بحق تقرير نوع الحكم الذي ترتضيه والقومية والديمقراطية مترادفان ، فتحرر الشعوب ووحدتها تبعه تحرر الأفراد وتمتعهم بحقوقهم داخل الدولة الموحدة المتحررة من سلطان الأجنبي.
2-الانقلاب الصناعي
ترتب علي تقدم العلوم التطبيقية وغيرها من العلوم التي أخذت تتقدم بخطي سريعة منذ عصر النهضة وكنتيجة التشبث باحترام المنهج العلمي في البحث – ثورة في الصناعة ، فقامت الصناعة الآلية الحديثة ، وأنشئت المصانع الضخمة التي تضم آلاف العمال ، وترتب علي هذه ضخامة الإنتاج بما يفيض عن حاجة الدولة المنتجة ، هذا بالإضافة إلى توفر رؤوس الأموال الضخمة وظهور الطبقات الرأسمالية. وأدي هذا لتغيرات جذرية في المجتمعات ، فقد ظهرت طبقات جديدة وأصبحت تري من حقها الاشتراك في توجيه سياسة الحكومات وسن القوانين التي تضمن المحافظة علي حقوقها . والتسابق بين الدول الصناعية للحصول علي المستعمرات للوصول إلي المواد الخام اللازمة للصناعة وللسيطرة علي الأسواق الضرورية لتصريف الفائض من الإنتاج .
3-ظهور الاشتراكية
أهم ما تميزت به هذه الحقبة من تاريخ أوروبا نذكر منها ما يلي : مناقشة 1
1- انتشار الشعور القومي ، والسعي للوحدة القومية وقد ترتب علي ذلك ظهور دول قوية موحدة ، وقد ظهرت الدول الحديثة علي الأساس القومي أولاً في وسط غرب أوربا ، وأدت عوامل سنتعرض لها لتأخر قيام الوحدة في إيطاليا ، وكذلك الوضع في ألمانيا – لكن لم تلبث أن اكتملت الوحدة الإيطالية والاتحاد الألماني وقيام (الرايخ) بظهور ألمانيا كدولة متحدة قوية ستلعب دوراً هاماً في تاريخ أوروبا المعاصر. 
2- الانقلاب الصناعي ، وما أدي إليه من تطورات اقتصاديه واجتماعية وسياسية ، وفى مقدمتها ظهور الرأسمالية الأوربية كنتيجة للتغيرات الاقتصادية في أوروبا ، ثم اتجاه الدول الأوربية للاستعمار كمجال لاستثمار الفائض من رأس المال والبحث عن مصادر جديدة للمواد الخام ولتصريف الفائض من إنتاجها. 
3- ظهور مبادئ سياسية واجتماعية جديدة نتيجة للتغيرات سالفة الذكر ( في مقدمتها ظهور الاشتراكية). 











6-اكتب ثلاثه من المراحل التي مرت بها الوحدة الايطالية بالتفصيل ؟ مناقشه 3
1- الحركات المحلية:
بدأت منذ عودة الحكومات الرجعية لإيطاليا بعد مؤتمر فيينا عام 1815 – فقد برزت فى حركات التذمر بين افراد الطبقة (البرجوازية) من المثقفين وخريجي الجامعات لكنها كانت حركات محلية متناثرة ، وإن كانت أهدافها واحدة – لكنها تفتقر إلي الوحدة التي تربط بينها وتوحد كفاحها.
2- الجمعيات السرية
جمعية الكاربوناري مقرها الرائيسي في نابولي وتتكون من المشتغلين بحرق الاخشاب ووصل عدد المنظمين اليها 60000 وقد انتشرت الى مختلف البلدان في ايطاليا وكانت اهداف الجمعيات هي طرد النمسا وعملائها من ايطاليا وتوحيد ايطاليا وانشاء حكومة دستورية 
3-- حركة يوسف ماتزيني
حاصل على الدكتوراة في القانون من جامعة جنوى وبدأ يكتب المقالات في جريدة دليل جنوى يتعرض فيها للاوضاع السياسية في ايطاليا وقد قبض عليه وسجن بتهمه التحريض على الثورة ثم افرج عنه بعد 6شهور واستطاع الهرب الى باريس وانشاء جمعية ايطاليا الفتاة .
4- حركة المعتدلين (جيوبرتي ، ودازجليو) مناقشه 4
تتميز هذه الحركة باعتقادها أن فى الإمكان تحقيق الأهداف القومية والوطنية دون اللجوء للعنف أو الثورة وقد برز فى هذا المجال :- 
جيوبرتي ( أحد رجال الدين في بيدمونت - ستنكر العمل الثورى و العنف) . 
ودازجليو(كان فناناً أشتهر برسم اللوحات كما كتب عدة قصص ومقالات - أنتقد سياسة البابوية ورأى أن يلتف الايطاليين حول بيدمونت باعتبارها القوة الوحيدة القادرة على تحقيق الوحدة )
5- حركة الألبرتين
6- بيدمونت تتزعم حركة الوحدة الإيطالية
7- فيكتور عمانويل ، وكافور يحققان وحدة إيطاليا مناقشه 5
بعد أن أصلح فيكتور عمانويل الأوضاع الداخلية فى بلاده وأطمأن إلي قوة جيشه اتجه إلي مواجهة العدو الحقيقي لبلاده وهو النمسا ، وقد أتاح له القدر سنداً قوياً فى شخص وزيره الأول كافور وفى عام 1858 عقد كافور مع الإمبراطور نابليون الثالث معاهدة سرية اتفق فيها علي أن : 
 1- تُضم لمبارديا والبندقية إلي بيدمونت. 
 2- تٌضم سافواي ونيس إلي فرنسا. 
3- تبقي الولايات الوسطي والجنوبية وأملاك البابا مستقلة. 
 4- يتكون إتحاد إيطالي من كل والولايات تحت زعامة البابا. 
 5- تعاون فرنسا وبيدمونت ضد النمسا إذا بدأت النمسا بالعدوان علي بيدمونت. 
ومع أن هذه الشروط لم تكون تحقق  أطماع الإيطاليين وأمالهم إلا أن نقض هذه الشروط جاء من قبيل الإمبراطور الفرنسي نفسه. 
إلا أن كافور بعد عقد هذه المحالفة عمد إلي التحرش بالنمسا مما دفع هذه الأخيرة إلي إعلان الحرب علي بدمونت ومهاجمتها ، وتنفيذاً لشروط المعاهدة سالفة الذكر دخلت الجيوش الفرنسية فى صف بيدمونت ، وأحرز الاثنان عدة انتصارات علي جيوش النمسا . 


7-اكتب عن ازمة مراكش 1405؟
انتهزت فرنسا بعض الاضطرابات التي حدثت بالمغرب عام 1911 واستنجاد السلطان عبد الحميد بفرنسا لإخمادها ، فأعدت العدة لبسط نفوذها علي المغرب. ولكن ألمانيا لم تقف مكتوفة الأيدي فأرسلت طراداً حربياً إلي ميناء أغادير المغربي علي المحيط الأطلسي بحجة حماية أرواح الألمان ومصالحهم فى هذه البلاد ، وكان رد الفعل لهذه المظاهرة البحرية قوياً فى كل من فرنسا وإنجلترا وروسيا – واضطرت المانيا فى النهاية لقبول العرض الفرنسي بأن تضم جزء صغير من الكونغو الفرنسي إلي مستعمراتها فى الكاميرون فى مقابل عدم وضع العراقيل أمام فرنسا فى المغرب – وأعقب ذلك ان أجبر سلطان المغرب مولاي عبد الحفيط علي التوقيع فى 30 مارس 1912 علي معاهدة الحماية مع فرنسا.

8-اكتب عن معاهدة زيورخ بين نابليون والنمسا ؟
توقف نابليون عن الحرب وعقد صلحا مع النمسا منفردا هو صلح زيورخ الذي تقرر ان :
1- تحتفظ بيدمونت بالمبارديا
2- تحتفظ النمسا بالبندقية
3- يقوم اتحاد في ايطاليا تحت زعامة البابا
4- يعود للدوقيات الشمالية حكامها السابقون
والخسائر الفادحه التي عانت منها فرنسا وخوف فرنسا من قيام دولة موحده في ايطاليا كانت من اسباب هذا الصلح .

9-اكتب عن سبب اعلان هتلر الحرب ضد روسيا ؟
1- إن الاتحاد السوفيتي لم يُراعِ المعاهدة المبرمة بين ألمانيا وروسيا في عام 1939 فقد حارب فنلندا وأستولى على بلاد البلطيق.
2- إن الاتحاد السوفيتي يعمل بواسطة الشيوعية ضد النازية في ألمانيا نفسها .
3- إن الاتحاد السوفيتي يقوم بتعبئة جيوشه استعداداً للهجوم على ألمانيا.
لكن الاسباب الحقيقية تتركز فيما يلى :-
أ- في أنه في خريف 1940 أدرك هتلر أن النزاع بين الجرمانية لا يمكن تجنبه فخطوط توسع الاتحاد السوفيتي وألمانيا تتلاقى ، فقد قامت روسيا باحتلال بلاد البلطيق ، بينما دخلت الجيوش الألمانية رومانيا وهكذا يوشك النفوذ الألماني والنفوذ الروسي أن يلتقيا ويتصارعا .
ب- كانت ألمانيا قد وجهت نظر روسيا إلى أنه يجب أن تبحث عن مجال توسع لها في أسيا، لكن هتلر أدرك أن التفاهم مع روسيا على هذا النحو أمر مستحيل ، ولذا قرر أن يسبق في العمل ولا يترك الروس يعدون عدتهم للمواجهة .
جـ- كان هتلر يطمع بلا شك في أن يستحوذ في حرب خاطفة على قمع أوكرانيا ، وبترول القوقاز والموارد الصناعية في نهر الفولجا .



10-تحدث عن عصبة الاباطرة ؟
كانت فرنسا في عهد نابليون بونابرت قد اصبحت دولة صاحبة نفوذ قوي داخل القارة الاوروبية حيث توسعت على حساب الكثير من القوى الاوروبيةالمختلفة الامر الذي نتج عنه تكون تحالفات اوروبية لإيقاف فرنسا وقد استطاعت هذه التحالفات ان تقضي على قوة فرنسا في حرب السبعين وبعد انتصار المانيا في هذه الحرب اخذت تقودها طموحاتها في التوسع داخل القارة الاوروبية تحت قيادة القائد الالماني " بسمارك " الذي اخذ يعمل على تشكيل تحالفات اوروبية لعزل فرنسا عن بقية الدول الاوروبية وكان اولى التحالفات التي دعت المانيا لا قامتها هو " عصبة الاباطرة الثلاثة " حيث نجح بسمارك في التقرب الى كلا من (النمسا – روسيا ) وقد تم التوقيع على اتفاقية اقامة عصبة الاباطرة الثالثة في برلين عام 1878 .
قامت عصبة الامم الثلاثة ؟ قامت سنة 1872م الدول المشاركة "المانيا و النمسا و روسيا" 
اهداف اقامة عصبة الاباطرة الثلاثة :
1- "عزل فرنسا عن الدول الاخرى "
2- العمل على ابقاء الحدود الاوروبية الراهنة على ماهي علية .
3- العمل على تسوية المشكلات الناتجة عن المسألة الشرقية "مشكلة الدول العثمانية " . 
4- العمل على اخماد حركات الثورات في اوروبا .
5- العمل على منع انتشار الافكار الاشتراكية الشيوعية في اوروبا .

11-اكتب عن النتائج المترتبة على انتصار اليابان على روسيا وحصولها على بيرل هارير؟
1- وضح بجلاء ضعف روسيا ، وقد هزت هذه الهزيمة سلطة القيصر الروسي في بلاده فاندلعت الثورات فى كل مكان ضد هذا الحكم الاستبدادي.
2- اطمأنت بريطانيا علي مستعمراتها في الهند وتفرغت لمواجهة الخطر الألماني.
3- اتضح لفرنسا ضعف روسيا وعدم جدوي الاعتماد عليها كحليف فاتجهت لكسب ود بريطانيا ، ومهد هذا لعقد الوفاق الودي بين الدولتين.



12-اكتب عن صلح سا ن استيفانو ؟
معاهدة سان استيفانو تقررفيها ما يلي :
1. - تأخذ روسيا قارص ، وباطوم من أراضي تركيا الأسيوية.
2. - تمنح الصرب والجبل الأسود ورومانيا استقلالها.
3. - تمنح البوسنة والهرسك وبلغاريا استقلالاً ذاتياً مع تعديل فى حدوها.
وهكذا لم يبق لتركيا فى البلقان بموجب هذه الاتفاقية سوي نفوذ بسيط فى بعض الجيوب المتباعدة، ولكي لا تنفرد روسيا بصلح منفرد طلبت انجلترا والنمسا عقد مؤتمر دولي لبحث مشكلات البلقان. وعُقد هذا المؤتمر فعلا فى برلين فى الفترة من 15 يونيو إلي 15 يوليو 1878م بين روسيا وتركيا .

13-اكتب عن تحالف اليابان وبريطانيا ؟
كانت لإنجلترا مصالح فى الشرق الأقصى وكانت مضطرة للاحتفاظ بجزء كبير من أسطولها البحري للدفاع عن هذه المصالح فى شرق اسيا. فلما ظهرت اليابان كدولة قوية واستطاعت أن تنهض بسرعة لتجاري الدول الأوربية الكبرى ن وحققت انتصارات باهرة علي الصين ووقف فى وجه أطماع روسيا التوسعية فى شرق اسيا – تهيأت الظروف لعقد تحالف بين بريطانيا واليابان. وفى عام 1902 عقدت معاهدة بين الدولتين نصت علي تبادل المساعدة العسكرية فى حالة مهاجمة دولة أوربية أخري لإحدى الدولتين. وقد قررت هذه المعاهدة موقف اليابان في الحرب المرتقبة بينها وبين روسيا ، كما أن هذه المعاهدة أخرجت بريطانيا من العزلة التي كانت تشعر بها وأتاحت لها فرصة سحب قواتها البحرية مياه الشرق الأقصى لمواجهة المنافسة البحرية الألمانية في بحر الشمال.

14-عرف المسألة الشرقيه ؟
أطلق المؤرخون هذا التعبير علي المشكلات المتعلقة بالدولة العثمانية وكان المقصود به فى البداية المشكلات المتعلقة بتهديد العثمانيين لأوروبا حين بدأ توسع العثمانيين فى أوروبا فأخذوا يطرقون أبواب أوروبا الشرقية – لكن توقف التوسع العثماني بعد أن سقطت القسطنطينية عاصمة الدولة البيزنطية فى أيديهم فى عام 1453 ، كما بسطوا نفوذهم علي شبه جزيرة القرم والبلقان وكانوا فى ذلك الوقت يطرقون أبواب فيينا. واتجه العثمانيون بعد ذلك للشرق العربي ففتحوا الشام وامصر وبلاد الحجاز واليمن والعراق كما مدوا نفوذهم لبلاد المغرب العربي باستثناء المغرب الأقصى (مراكش لكن دب الضعف فى الدولة العثمانية فأصبحت أملاكها مطمع أنظار الدول الأوربية الواقعة علي حدود هذه الإمبراطورية ، كما أن الحركة القومية التي اجتاحت أوروبا فى ذلك الوقت أدت إلي ثورة شعوب البلقان وغيرها من الشعوب الخاضعة للدولة مما فتح الباب لتدخل دول أخري في هذا النزاع. وهكذا أصبحت المسألة الشرقية فى هذه الفترة من تاريخ أوروبا المعاصر تعني المشكلات المترتبة علي أطماع الدول الأوربية فى أملاك الدول العثمانية الضعيفة التي اطلق عليها تعبير (رجل أوروبا المريض).

15- عرف حرب السبعينيه؟
كان بسمارك يدرك أن فرنسا لن ترتاح لتكوين اتحاد قوي علي حدودها ولذلك فإن الحرب معها لا محالة قادمة – لكنه كان ينتظر الوقت المناسب لذلك – وقد حانت الفرصة المناسبة فعلاً فى عام 1869م حين قامت ثورة في اسبانيا ، واختار الثوار أحد الأفراد من الأسرة الحاكمة في بروسيا ليتولى العرش مما اثار مخاوف فرنسا إذا سيترتب علي هذا أن تصبح الأسرة الألمانية صاحبة النفوذ علي الحدود الشرقية والحدود الجنوبية لفرنسا، ولذلك كلف السفير الفرنسي بأن يحصل من ملك بروسيا علي وعد بألا يقر قبول الأمير البروسي للعرض الإسباني .
انتهز بسمارك هذه الفرصة لإثارة مشاعر الفرنسيين فأذاع أخبار البرقيات المتبادلة فى هذا الشأن بشكل يوحيبان السفير الفرنسي تلقي رداً مهيناً من الملك البروسي فأسرع الإمبراطور نابليون الثالث بإعلان الحرب علي بروسيا.
وكان هدف بسمارك – وقد تحقق فعلاً – أن تنفذ الولايات الجنوبية شروط تحالفها مع بروسيا باعتبار فرنسا مبتدئة بالعدوان علي بروسيا وانتهي الأمر بهزيمة الجيش الفرنسي وعلي رأسه الإمبراطور نفسه فى معركة سيدان 1870 كما هزم جيش فرنسي أخر كان متحصناً فى ميتز ، وفى يناير 1871 اضطرت فرنسا للتسليم وعقد (صلح فرانكفورت) مع بروسيا فى مايو 1871.

16- اكتب عن نتائج الحرب العالمية الاولى ؟ مناقشه 13
النتائج التي انتهت إليها الحرب. 
1-أرهقت موارد ألمانيا الحربية والبشرية والمادية نتيجة لطول مدة الحرب والحصار البحري الذي فرضته أساطيل الحلفاء علي ألمانيا .
2-انهيار الروح المعنوية للألمان وحلفائهم وفقدان أي أمل في النصر نتيجة ما أصاب الموارد المتعددة من إرهاق بينما استطاع الحلفاء تجديد مواردهم البشرية والاقتصادية خاصة بعد دخول الولايات المتحدة الحرب إلي جانبهم .
3-حركة العصيان و الثورات وانهيار الجبهة الداخلية نتيجة الآراء الثورية الجديدة التي عاد بها الأسري الألمان من الجبهة الروسية بالإضافة إلي المبادئ الاشتراكية التي كانت قد أخذت تنتشر فعلاً داخل البلاد المساندة لألمانية . 
وهكذا حين طلب المسئولون الألمان الهدنة والصلح كان التمرد والثورة قد اندلعت في برلين ، بين بحارة الأسطول الألماني وأفراد الجيش .وفي 8 نوفمبر 1918 أعلن الإمبراطور الألماني التنازل عن العرش وأعلن مستشار الدولة فردريك إبرت قيام الجمهورية في ألمانيا ، وفي 11 نوفمبر 1918 أعلن قبول الهدنة ووقف القتال .
17- تحدث عن مشكلة شلنزويج وهلشتون ؟
شلزويج ، وهولشتين مقاطعتان ألمانيتان كانتا خاضعتين من زمن للتاج الدانماركي ، فلما توفي ملك الدانمرك فردريك السابع عام 1863 طالب الألمان باستعادة الولايتين ، واضطرت بروسيا والنمسا إلي انتزاعهما بالقوة ونجحا في ذلك فقامت بروسيا بإدارة شلزويج ، بينما قامت النمسا بإدارة هلوشتين – لكن النمسا شجعت الأمراء الألمان للمطالبة بعرش الولايتين فانتهزت بروسيا الفرصة وأعلنت الحرب علي النمسا عام 1866 وانتصر الجيش البروسي فى موقعة سادوا (1866).
18- تكلم عن نقاط مؤتمر برلين ؟
. 1..تأخذ روسيا قارص ، وباطوم من تركيا.
2. ..تتولي النمسا إدارة البوسنة والهرسك.
3. ..تستقل رومانيا والصرب ، والجبل الأسود.
4. ..تحترم شروط معاهدة باريس بشأن المضايق ، وحرية الملاحة فى نهر الطونة ، والبحر الأسود.
وقد انتهزت انجلترا هذه الفرصة فعقدت مع تركيا اتفاقاً سرياً يقضي بأن تساعد انجلترا تركيا فى حماية ممتلكاتها الأسيوية ، علي أن تعطي الأسطول البريطاني قاعدة فى جزيرة قبرص ليتمكن من تقديم هذه المعاونة لتركيا. هذا علي أن أطماع روسيا ، وأطماع النمسا فى البلقان لم تنته بصلح برلين 1878 وظل الوضع فى هذه المنطقة قلقاً حتي قيام الحرب العظمي الأولي.
19- تحدث عن الوفاق البريطاني الفرنسي ؟ مناقشه 8
لكن بعد أن وضح لفرنسا ضعف روسيا – أصبحت بحاجة لحليف قوي ، كما أن انجلترا بدأت تخشي قوة ألمانيا البحرية ، وروح العداء التي أبدتها ضد انجلترا أثناء حرب البوير – ورأت هي الأخرى أن مصلحتها تقضي الوصول لاتفاق مع فرنسا عدوة ألمانيا فى ذلك الوقت.
وفى ظل هذا الجو من الشعور بحاجة الدولتين لتصفية ما بينهما من مشاكل اجتمع ساسة الدولتين وانتهي الأمر بما عرف بالوفاق الودي وبموجبه سويت الكثير من المشاكل بين انجلترا وفرنسا في أسيا وفى أفريقيا و الأمريكتين.
وأهم ما نص عليه هذا الوفاق أن تمتنع كل من الدولتين عن إثارة المشاكل للدولة الأخرى فى مصر ومراكش فتترك فرنسا يد انجلترا حرة فى مصر بينما تترك انجلترا يد فرنسا حرة في مراكش ، وكانت فرنسا تعمل جادة في ذلك الوقت لمد نفوذها للمغرب وهكذا تبادلا المصالح فأصبحت مصر من نصيب إنجلترا ومراكش من نصيب فرنسا ، واشترطت انجلترا ألا تقام في المنطقة الشمالية المواجهة لجبل طارق أي حصون تهدد سلطة انجلترا فى جبل طارق. هذا وكان هذا الوفاق بداية للتقارب الذي ساد العلاقات بين الدولتين فيما بعد خلال النصف الأول من القرن العشرين.

20- تحدث عن الوفاق البريطاني الروسي؟
بعد نجاح الوفاق الودي بين بريطانيا وفرنسا تهيأ الجو أيضاً لتصفية المشاكل بين بريطانيا وروسيا.
شعرت روسيا بعد هزيمتها من اليابان بحاجتها للتعاون مع دولة أخري فى الشرق الأقصى، وكان الخلاف بين انجلترا وروسيا عل وجه الخصوص يرجع لتنازع الدولتين على النفوذ في إيران وكانت انجلترا تُعلق علي إيران أهمية وذلك لقربها من مستعمرات بريطانيا في الهند ولتوفر البترول فى أقاليمها الجنوبية وحاجة انجلترا له كوقود لأسطولها. وفى عام 1907 وصلت الدولتان لاتفاق بمقتضاه تركت انجلترا شمال إيران مفتوحاً للنفوذ الروسي بينما كان الجنوب منطقة نفوذ بريطانية.
21-تحدث عن مشكلة مراكش 1911؟
انتهزت فرنسا بعض الاضطرابات التي حدثت بالمغرب عام 1911 واستنجاد السلطان عبد الحميد بفرنسا لإخمادها ، فأعدت العدة لبسط نفوذها علي المغرب. ولكن ألمانيا لم تقف مكتوفة الأيدي فأرسلت طراداً حربياً إلي ميناء أغادير المغربي علي المحيط الأطلسي بحجة حماية أرواح الألمان ومصالحهم فى هذه البلاد ، وكان رد الفعل لهذه المظاهرة البحرية قوياً فى كل من فرنسا وإنجلترا وروسيا – واضطرت المانيا فى النهاية لقبول العرض الفرنسي بأن تضم جزء صغير من الكونغو الفرنسي إلي مستعمراتها فى الكاميرون فى مقابل عدم وضع العراقيل أمام فرنسا فى المغرب – وأعقب ذلك ان أجبر سلطان المغرب مولاي عبد الحفيط علي التوقيع فى 30 مارس 1912 علي معاهدة الحماية مع فرنسا
22- اوضاع روسيا بالفترة بين الحربين ؟
إنهار النظام القيصري ومهد ذلك للثورة البلشفية ، وكان رئيسها هو لينين وكان شخصاً مغموراً قضى شطراً كبيراً من حياته في سجون سيبيريا نصب نفسه قيصراً على روسيا وكان اكبر سلطاناً من ( بطرس الأكبر) ذاته .وقد رسم برنامجه على اساس ( الشيوعية ) لروسيا أولاً ، ثم لسائر أرجاء العالم فيما بعد ، وكانت الأدوات التي استخدمها لتحقق أهدافه ما يلى :
أ‌- حزب شيوعي دقيق التنظيم . 
ب‌-شرطة سرية تسهر على القضاء على أعداء النظام الشيوعي.
ج- الجيش الأحمر . وحكم لينين روسيا ستة أعوام حول خلالها حياة الشعب وبدل نظمه ومؤسساته ، وخلفه ترتسكي ونجح في إخماد الثورة الداخلية وثبت أركان الثورة
23-هاجمت القوات الألمانية بولندا فلم تجد انجلترا وفرنسا بُداً من إعلان الحرب علي ألمانيا؟
• في أول سبتمبر 1939 هاجمت القوات الألمانية بولندا فلم تجد انجلترا وفرنسا بُداً من إعلان الحرب علي ألمانيا وهكذا بدأت الحرب العالمية الثانية التي شملت قارات العالم ، ويمكن تقسيم الأحداث التي وقعت في هذه الفترة إلي قسمين : 
• (1) القسم الأول 
• وفي هذه الفترة نجح الألمان في غزو بولندا ، كما اقتسمت ألمانيا وروسيا السيادة علي دويلات ( استونيا ، ولتوانيا ، وفلندا ) ، ودخلت الجيوش الألمانية هولندا ، وبلجيكا ، وانتهت حرب فرنسا بدخول الألمان باريس وعقدت الهدنة بين فرنسا وألمانيا وأعلنت إيطاليا الحرب علي بريطانيا وفرنسا وبدأت معركة بريطانيا التي أصبحت تقاتل بمفردها ، وامتد القتال في نهاية هذه المرحلة لشمال أفريقيا وبلاده البلقان ( وسوف نلقى عليها الضوء بالتفصيل فيما بعد )
2) القسم الثاني من:
تبدأ أحداث هذه المرحلة بشن ألمانيا الحرب على حليفتها السابقة روسيا ، ودخول الولايات المتحدة الحرب ، وامتدت الحرب إلى الشرق الأقصى بإعلان الحرب بين اليابان والولايات المتحدة ، وفي منتصف عام 1942 بدأ الحلفاء هجومهم في مختلف الميادين حيث انتهى بسقوط برلين في أيديهم وعقد الهدنة في 7 مايو وانتهى الأمر باستسلام اليابان. 




احداث الحرب :
غزو بولندا ؟ مناقشه 9
قامت القوات الألمانية بالاندفاع في أول سبتمبر 1939 على بولندا بحرب خاطفة ،فلم يمضِ أسبوع واحد على القتال حتى كانوا قد استولوا على حوض سيليزيا الصناعي ، وحطموا خطوط المقاومة البولندية فاستولوا عليها .
	أما الروس فقد انتهزوا هذه الفرصة ، فعبرت قواتهم حدود بولندا الشرقية ووضعوا أيديهم على الحصة التي اتفق أن تكون من نصيبهم مع الألمان . 
	وفي نفس اليوم الذي سقطت فيه وارسو في يد الألمان وقعت في موسكو معاهدة ألمانية روسية حددت مناطق الاحتلال الروسي والألماني . 
بعد أن انتهى الألمان والروس من غزو بولندا تقدما يعرضان على انجلترا وفرنسا فتح باب المفاوضات لعقد صلح لكنه قوبل بالرفض

الوفاق الودي عام 1904 كان بين فرنسا وبريطانيا ( انجلترا)
والوفاق الودي عام 1907 كان بين روسيا وبريطانيا 
كل الي فوق كانت اسئله اختبارات سابقه ..
وهنا بسجل اسئله المناقشات الي ماذكرت بالاختبار ..
المناقشه 2
الاوضاع الايطالية بعد مؤتمر فينا ؟
ساد إيطاليا بعد مؤتمر فيينا جو من الفساد والرشوة والانحلال وساءت الحالة الاقتصادية ، وفرضت ضرائب جمركية علي البضائع عند نقلها من إقليم لآخر ، ولم تكن فى البلاد عملة نقدية موحدة أو موازين ومكاييل واحدة هذا بالإضافة إلى اضطراب عمل المصارف ، وتدهورت الصناعة و أنتشرت الأمراض   كالملاريا  ، وتركت مساحات واسعة من الأرض الصالحة للزراعة بوراً وكانت غالبية السكان تعيش حياة بائسة. 
 رجعت البابوية لسياستها الرجعية التي تدعم امتيازات الكنيسة وكبار رجال الدين وتقف فى وجه الآراء والمبادئ الحرة. 
علي انه فى وسط هذا الجو وجٌدت بارقة أمل فى الجَاِمعات المتعددة التي خرجت أعداداً غفيرة من المتخصصين فى مختلف المجالات من المهندسين والأطباء والقضاة والكتاب وغيرهم

المناقشه 7
شروط صلح باريس ؟
1. تخلي روسيا عن المطالبة بحق حماية الرعايا  العثمانيين الكاثوليك. 
2. إلغاء الحماية الروسية علي مولدافيا وولاشيا (التي قررتها معاهدة أدرنة 1829). 
3. حياد البحر الأسود. 
4. حرية الملاحة فى الدانوب (وهذا الشرط كان لصالح اقتصاد النمسا). 
 






  
                               
 الواجبات ..:

الواجب الأول:

 حركة المعتدلين تنسب إلى :
 أ- جيوبرتي ودازجليو.

 الدول التى شاركت فى التحالف الثنائى هى :
أ- ألمانيا والنمسا.
 
تكون التحالف الثلاثى من .
أ- ألمانيا والنمسا وإيطاليا.


الواجب الثاني:
لعبت بروسيا دوراً هاماً فى تحقيق ............
 أ- الإتحاد الألماني.
 
أطلق مصطلح المسألة الشرقية على المشكلات المتعلقة بـ
أ- العثمانية. 
أزمة مراكش عام 1905 ترجع إلى أطماع :
أ- الفرنسيين في المغرب الأقصى.

الواجب الثالث:
- قامت الحرب العالمية الأولى سنة :
أ- 1914.  
قامت الثورة الاشتراكية فى روسيا بزعامة :
أ- لينين.  
أنشأ هتلر حزب :
أ- النازي.  
 - أسس موسولينى الحزب .
أ- الفاشي.
