س1/ وضح المراحل التقنية التى مر بها علم الجغرافيا ثم استعرض مراحل نشأة نظم المعلومات الجغرافية ؟
[bookmark: _GoBack]1- مرحلة الوصف والدراسات الأقليمية 2- مرحلة التحليل الكمي 3- مرحلة الحوسبة والمعلومات الجغرافية. المرحلة الأخيرة تقودها نظم المعلومات الجغرافية.
س2/ دلل على أن صناعة البرمجيات والنظم الأرض مكانية صناعة المستقبل ؟
1_حجـم السوق العالمي للتقنيات الجغرافية سنويا يزيد خمسين بليون دولار 2_ معدل نمو الشركات العاملة في نمو متزايد 3_ التوسع في دائرة المجالات التي تستخدم هذه الصناعة.
س3/ وضح كيف تستفيد نظم المعلومات الجغرافية من شبكة الانترنت؟
في الحقيقة أن العلاقة بين الإنترنت ونظم المعلومات الجغرافية GIS في تزايد مستمر حيث توفر شبكة الإنترنت العديد من : 1. البرامج 2. قواعد البيانات 3. الخرائط 4. Google Earth 5. مراجع وأبحاث علمية 6. مواد فلميه وغيرها.
س4/ استعرض الجوانب التطبيقية لنظم المعلومات الجغرافية في مجالات الجغرافية البشرية ؟
تستخدم في الطرق والاتصالات الثابتة والمحمولة والسكك الحديدة والنقل العام ، مثل اختيار المسار الأنسب لمسار خطوط النقل العام بناء على الكثافة السكانية ومراكز تجمع الأنشطة الحيوية ، وكذلك اختيار أفضل مسار للخطوط الجديدة من كرق وسكك حديدية لتقليل تكاليف نزع الملكية ، وكذلك معرفة أفضل الطرق بين موقعين في المدينة وفي إدارة وتخطيط وصيانة الطرق. • تطبيقات الغابات ودراسة حرائق الغابات ، مثل تحديد مناطق الحرائق المحتملة على دراسة السنوات الماضية ودرجة الحرارة ونوعية الأشجار وغيرها. • تطبيقات تسجيل الأراضي والملكيات مثل التسجيل العيني للأراضي وفرض الضرائب عليها بقد مساحتها. • تخطيط وتصميم وإدارة وصيانة شبكات البنية التحتية من المياه والصرف الصحي والكهرباء. • تطبيقات الإسعافات ونقل المصابين مثل تحديد أقرب طريق لمراكز الرعاية الصحية. • دراسة خطورة الفيضانات على الطرق والمدن. • تطبيقات على الاحتياجات التعليمية مثل مواقع المدارس وحجم ومواصفات تلك المدارس بناء على نوعية وكثافة السكان في المنطقة. • تطبيقات التنبؤ بالتغيرات فيما يتعلق بالاحتياجات الإسكانية مثل تقدي عدد الوحدات السكنية المطلوبة ونوعيتها وأفضل مكان لها . • تطبيقات الاتصالات والهاتف والجوال مثل تحديد نطاق المقسمات وحدود الخدمات وأيضاً تحديد افضل مكان لأبراج الاتصالات المتنقلة ( الجوال ) وأماكن الكثافة في الإستخدام وسعة الأبراج. • التطبيقات الأمنية مثل تحديد مناطق الجريمة ومحل اهتمام انظار الشرطة ودورياتها وتكثيف النشاط الأمني في المنطقة. • تطبيقات مكافحة الحريق مثل تحديد مواقع الاطفاء وتوزيعها داخل المدينة لسهولة الوصول إلى أي مكان فيها بأسرع وقت وأيضاً توزيع محطات ضخ المياه لإطفاء الحريق وأماكن الحريق وأماكن الحريق المتكررة مثل المستودعات.
س5/ ناقش متطلبات نظم المعلومات الجغرافية ومراحل العمل بها ؟
العنصر البشر : هو مستخدم الخريطة ومنتجها ومستهلكها النهائي ، وهو المحلل الذي يطبق كافة الطرق لحل المشكلات الجغرافية وهو المسئول عن قواعد البيانات بداية من البناء إلى التعديل والتحديث ثم إدارتها . • البيانات : متنوعة بين مرئيات فضائية وصور جوية وخرائط طوبوغرافية وغيرها . • البرامج : التى تستخدم في تحليل البيانات كبرنامج ArcGis • المكونات المادية : الحاسب الآلى والأجهزة الملحقة به .
