س 1 : ناقش أهم وأبرز العوامل المؤثرة على الزراعة ؟
1- العوامل الطبيعية 2- العوامل الاقتصادية 3- العوامل السياسية .
س 2 : حدد مفهوم الزراعة مع مناقشة نشأة مراكز الزراعة الأولى في العالم وآراء العلماء في ذلك ؟
[bookmark: _GoBack]أما فيما يتعلق بمفهوم الزراعة حاليا فيتضمن كما ذكر زيمرمان Zimmerman)) ما يقوم به المزارعون من أجل تنمية الانتاج النباتي والحيواني وتحسينه من أجل توفير متطلبات الإنسان من المنتجات النباتية والحيوانية. نشأة الزراعة يعتقد كثير من الباحثين أن الحضارة الإنسانية ما كان لها أن تصل إلى ما هي عليه الآن بدون الزراعة. ولا شك أن اكتشاف الإنسان للزراعة عملية معقدة لم تنشأ بين يوم وليلة ، ولكنها تطورت عبر سنوات طويلة. لقد كان الإنسان ، قبل أن يكتشف الزراعة ، متطفلاً على بيئته يعيش على مجرد الجمع والالتقاط والصيد ، كان مستهلكاً ولم يكن منتجاً للغذاء كان يقضي معظم وقته بحثاً عن الطعام ، وحينما تعلم الإنسان الزراعة قلت نسبة الوقت الذي يقضيه في توفير الطعام وقل عدد المشتغلين بتوفير الطعام. ولكن أين نشأت الزراعة لأول مرة ومتى نشأت ؟ وكيف نشأت ؟ إن مثل هذه التساؤلات أثارت فضول كثير من العلماء وأضحت موضوع بحث واهتمام لدى كثير من المتخصصين في الجغرافيا والتاريخ وعلم النبات وعلم الاجتماع وعلم الآثار. ولعل كثرة المهتمين بهذا الموضوع واختلاف مناهجهم وأساليبهم في البحث قد أدى إلى تضارب في الآراء وساعد على ذلك أن حدث اكتشاف الزراعة قد تم في العصر الحجري الحديث أي في عصور ما قبل التاريخ . وعلى الرغم من تكاثر المواد التي يعثر عليها إلا أن كثيراً من الغموض ما زال يحيط بعض الجوانب المتعلقة بالإجابات القاطعة عن مهد الزراعة الأول وأول المحاصيل التي بدأ الإنسان زراعتها حتى لقد قال ((همبولت)) : نحن لا نعرف شيئاً عن مصادر نباتاتنا المفيدة إن أصل هذه النباتات سر لا يكشف. وحتى بداية هذا القرن كانت آراء ترى الزراعة من حيث نشأتها ذات أصل أوروبي أي أنها نشأت في أوربا ولم يكن ذلك شيئاً غريباً أو تحيزاً من جانب الباحثين الأوربيين وإنما يرجع إلى عثورهم على شواهد كثيرة في أوربا ولكنه سرعان ما وجدت آثار في افريقيا وآسيا تثبت سبقهما في مجال الزراعة. مهد المحاصيل الزراعية ونشأة الزراعة : وقبل أن نتطرق إلى موضوع نشأة الزراعة ينبغي أن نتناول موضوع مهود المحاصيل الزراعية وأن نستعرض أهم الآراء التي حاولت تحديد هذه المهود ، والأسس التي اعتمدت عليها. آراء العلماء (دي كاندول ، فافيلوف ) (أ) آراء دي كاندول : • من الآراء الجديرة بالذكر بشأن اصل النباتات المزروعة آراء ( دي كاندول ) Candolle في كتابه ( أصل النباتات المزروعة ) الذي نشره سنة 1882م والذي اعتمد فيه على الأدلة الأثرية والتاريخ ، وعلى فقه اللغة لدراسة أصول أسماء النباتات.
س 3 : ناقش علاقة جغرافية الزراعة بفرع الجغرافيا وبعض العلوم الأخرى؟
ممثلة بالتضاريس وأثرها على الإنسان وعلى الظواهر الطبيعية الأخرى (الآثار السلبية والإيجابية). بمعنى أدق ، هناك علاقات وثيقة بالفروع التي تتكون منها الجغرافيا الطبيعية بالإنتاج الزراعي وتباينه نوعا وكما . • لقد درس كثير من الجغرافيين أثر مظاهر السطح في أنماط الزراعة ، ومن هؤلاء ريد ((Reed الذي اهتم بالعلاقة بين السهول التي شكلها الجليد وبين المحاصيل الزراعية. كذلك قام الجغرافيون الفرنسيون بدراسة أنماط الزراعة في الأودية الجبلية المعقدة في جبال الألب، أما وير ((Wier فقد اهتم بدراسة تربية الماشية في الأودية الجبلية. • إلى جانب هؤلاء مال بعض الجغرافيين إلى دراسة أنماط الزراعة في وحدات فيزيوغرافية صغيرة و من بين هؤلاء كولبي ((Colby و توربرت ((Torbert اللذان قاما بدراسة نطاقات استخدام الأرض في الدالات المروحية في ولاية كاليفورنيا الأمريكية. • دراسة المناخ : لقد استأثر موضوع أثر المناخ في انتاج المحاصيل وباعتباره عاملا فاعلا في تحديد نوع الغطاء النباتي باهتمام الجغرافيين أكثر من أي موضوع آخر.
س 4 : وضح أهم الخصائص المتعلقة بزراعة محاصيل الحبوب في العالم؟
إن الإنسان البدائي كان قد تعود على جميع أصناف قديمة تنتمي إليها. • إنه من السهل جمع الحبوب وخزنها. • تحتوي الحبوب على المواد الكربوهيدراتية التي تعطي سعرات حرارية ، كما تحتوي على البروتينات وبعض الفيتامينات والدهون والمعادن ، لذا فإن الحبوب بمفردها تعد غذاءً كافياً للإنسان أكثر من أي نوع آخر من المحاصيل. • تعطي إنتاجاً كبيراً إذا ما قورنت بكمية الحبوب الصغيرة التي تبذر ، بمعنى أن نسبة الإنتاج كبيرة جداً إذا ما قورنت بما زرع. • لا تتطلب زراعة الحبوب إلا مجهوداً قليلاً. • سرعة نمو بعض أنواع الحبوب من القمح والشعير بحيث يستطيع الرعاة زراعتها قبل تحركهم إلى مناطق رعوية أخرى وعند العودة تجنى. • يمكن أن تزرع الحبوب في مناطق ذات ظروف بيئية مختلفة من حيث الحرارة والتربة والمطر ، وكل هذه عوامل تساعد على اتساع نطاق زراعتها. • سهولة جني المحاصيل. • يمكن استخدام القش في تغذية الحيوانات وصنع السلال وبناء البيوت. • يمكن رعي الحيوانات على النباتات الصغيرة كأعلاف خضراء. • محاصيل الحبوب الرئيسة ومساحاتها المزروعة (مليون هكتار) ونسبة مساحة المحصول إلى المساحة الكلية لمحاصيل الحبوب.
س 5 : ناقش مشكلة الجوع في العالم مع الإشارة إلى مظاهرها وأبعادها ؟
مشكلة الجوع هي قاسم مشترك بين معظم الدول النامية ومن بينها غالبية الدول الإسلامية، ومن أهم مظاهر هذه المشكلة في بلدان العالم الإسلامي ما يلي: 1. يوجد عدد يتراوح ما بين 300-400 مليون نسمة، أي نحو نصف عدد المسلمين بتلك الدول لا يحصلون إلا على القليل من الطعام ويتعرضون دائماً للمجاعة، وخاصة في الدول الأفريقية. 2. يتسبب النقص في التغذية في وفاة عدد كبير من الأطفال المسلمين طبقاً للإحصاءات والبيانات الدولية. 3. المعاناة الشديدة التي يعيش فيها عدد من البلدان الإسلامية من ناحية النقص في الغذاء، وخاصة تلك التي تتعرض للكوارث الطبيعية كالجفاف والفيضانات. 4. تتحمل حكومات معظم الدول الإسلامية في ميزانياتها نسبة كبيرة من الدخل الوطني لاستيراد الطعام من الخارج.
