[bookmark: _GoBack]س1 : وضح اهم خطوات مراحل البحث العلمي ؟
أهم خطوات مراحل البحث العلمى: 1- اختيار الموضوع 2- طرق جمع البينات والمعلومات والتحليل وصياغة خطة البحث 3-تنفيذ البحث في المرحلة الأخيرة.
س2: ما هي الشروط الواجب مراعاتها عند اختيار موضوع البحث ؟
عدم اختيار موضوع يكثر الجدل حوله. عدم اختيار موضوع معقد (جهد ، تكنولوجيا). عدم اختيار موضوع قتل بحثا . عدم اختيار موضوع يصعب الحصول على المادة العلمية اللازمة. الابتعاد عن الموضوعات الواسعة جدا. تجنب المواضيع الغامضة.
س3: ما هي المعايير المتبعة عند اختيار المشكلة البحثية ؟
معايير اختيار المشكلة الواجب دراستها إن تضيف جديدا إلى المعرفة في مجالها وذلك لان البحوث تهدف إلى: هدف علمي تحقق من صحة قانون أو نظرية أو الوصول إلى حقائق.(بحوث نظرية) هدف تطبيقيا علميا الوصول في حل مشكلة علمية،.( بحوث تطبيقية). حداثة البحث : أن تكون جديدة ( لا يعنى أن تكون غير مطروقة) الحداثة تعني البحث في جوانب جديدة من مشكلة سبقت دراستها ولم يتطرق البحث لها. القابلية للدراسة والبحث:كثير من المشكلات تبدو مثيرة وشيقة للدراسة ولكنها صعبة البحث. القيمة العلمية للمشكلة: والتي تظهر في أهميه الدراسة لذلك يستوجب على الباحث الوقوف على قيمة بحثه.
س4: استعرض اهم خطوات صياغة مشكلة البحث ؟
صياغة المشكلة : هناك طريقتان لصياغة المشكلة : أ‌- أن تصاغ المشكلة بعبارة لفظة تقديرية . مثال " علاقة البطالة بضعف عملية التوفيق بين المخرجات التعليمية ومتطلبات القطاع العام ب‌- يفضل إن تصاغ المشكلة بسؤال أو بأكثر من سؤال مثال " هل عدم التوفيق هو السبب الرئيسي في البطالة  .
س5: تتبع بإيجاز أهم طرق الدراسة الجغرافية ؟
تعتمد أى دراسة جغرافية طبيعية كانت أو بشرية أو اقتصادية على طريقتين لوصف وتحليل وتفسير الظاهرات الجغرافية ، الأسلوب الأول هو الأسلوب الوصفي كأن نقول على منطقة من مناطق المملكة أنها تتكون من مجموعة من الجبال شديدة الوعورة ، أو نقول عن منطقة من مناطق مدينة الهفوف أنها تتميز بزيادة دخلها الشهري ، أي أن هذا الأسلوب يعتمد على خبرة الباحث الجغرافي ، وكلما زادت خبرة الباحث وقدرته على الوصف زادت درجة الثقة فى نتائج الدراسة المتحصل عليها . أما الأسلوب الثانى فهو الأسلوب الكمي : أو الاحصائى ويستخدم فى تحليل وتفسير الظاهرات الجغرافية عن طريق مدلولات الأرقام ، فعلى سبيل المثال قد تتحول المنطقة التي تتكون من مجموعة من الجبال شديدة الوعورة والتي تم تفسيرها بالأسلوب الوصفي إلى منطقة تتكون من مجموعة من التلال متوسطة الوعورة بعد قياسها وتحليلها بالأسلوب الكمي ، كما قد تتحول المنطقة من الهفوف ذات الدخل الشهري المرتفع إلى الدخل الشهري المتوسط بعد دراستها وتحليلها بالأساليب الكمية أيضا ، ولأن الأساليب الإحصائية تتعامل مع الأرقام لذلك فهي الأدق في تفسير الظاهرات الجغرافية.


