

عنوان المحاضرة
المحاضرة الرابعة درجة الحرارة

درجة الحرارة                               موضوعات الفصل      :   	
1                            - تسخين الغلاف الجوي
    2                        - مقاييس الحرارة
                           3  - خطوط تساوي الحرارة
                           4  - التوزيع الجغرافي لدرجة الحرارة
                           5  - الانعكاسات الحرارية (الانقلابات الحرارية)
                           6  - المسار اليومي لدرجة الحرارة
     7                        - التوزيع الجغرافي للمدى الحراري اليومي
   8                           - التوزيع الجغرافي للمدى الحراري السنوي
 

أولا- تسخين الغلاف الجوي :
       يستمد الغلاف الجوي حرارته من أشعه الشمس التي     تعـــــد المصــــدر الرئيسي لتسخينه.
         و يستمد الغلاف الجوي الجزء الأكبر مـــــن حرارته بوسائل متعددة (عوامل تسخين الغلاف الجوي) أهمها:

أ- الإشعاع الأرضي:(Terrestrial Radiation ) 
    الأشعة الأرضية أشعة حرارية طويلة الموجات، ويمتص الغلاف الجوي جزءاً كبيراً من الإشعاع الأرضي، فترتفع درجة حرارته تبعاً لذلك، ويشبه عمل الغلاف الجوي الذي يحافظ على حرارة سطح الأرض، ولا يسمح إلا لجزء صغير بالهروب للفضاء الخارجي عمل البيوت الزجاجية التي تستخدم لمنع حدوث الصقيع من جهة ولرفع درجة حرارة الجو في داخلها من جهة أخرى.
ب- التوصيل الحراري (Conduction):
      يقتصر تأثير هذا العامل على الطبقة الرقيقة من الهواء الملامسة لسطح الأرض حيث تنتقل الحرارة إلى تلك الطبقة عن طريق تماسها مع سطح الأرض.
ج- الحمل (Convection):
       يشتد حدوث هذا العامل في المناطق القارية التي ترتفع فيها درجة حرارة سطحها خلال النهار، مما يؤدي إلى تسخين طبقة الهواء الملامسة له، حيث يرتفع الهواء أو أجزاء منه على شكل تيارات هوائية صاعدة، قد تصل إلى حوالي 15 كم في بعض أيام الصيف في المناطق الصحراوية.
         تبدأ هذه العملية بعد شروق الشمس وتشتد حتى تصل ذروتها بعيد الظهيرة، وتبدأ في الصباح بتكون تيارات هوائية صغيرة صاعدة فوق سطح الأرض، تأخذ بالاشتداد مع ارتفاع درجة الحرارة لتتكون طبقة واسعة من الهواء المتهيج (Turbulent air) التي تأخذ بالضعف التدريجي في ساعات المساء إلى أن تتلاشى تماماً في الليل.
       لدراسة طريقة الحمل الحراري أهمية في مجال الدراسات البيئية المتعلقة بالتلوث الجوي (Air pollution) في المدن الكبيرة والمراكز الصناعية. ففي الفترة الصباحية يكون التلوث الجوي الناجم عن حركة الآلات ووسائل النقل المختلفة، قليل السمك ومركزاً في طبقة الهواء الرقيقة الملامسة لسطح الأرض، مما يزيد من تركز التلوث ضمن طبقة رقيقة ويضاعف مخاطره.
      أما في فترة بعيد الظهيرة (بعد الظهر بساعة مما يخفف من نسبة تركز التلوث ويقلل مخاطره.
د- الحرارة الكامنة (Latent heat  ):
        يحتاج الماء عند تبخره إلى طاقة تكون مخزونة (كامنة) في المسطح المائي نفسه، ويستنفذ كل غرام واحد من الماء عند تبخره 573 سعراً حرارياً، وتسمى الطاقة التي يطلقها الماء عند تبخره بالحرارة الكامنة للتبخر.
        أما عندما يتكاثف بخار الماء في الجو ويتحول من حالة غازية إلى حالة سيولة، فإنه يطلق نفس الكمية من الطاقة، وتسمى الطاقة حينئذٍ بالطاقة الكامنة للتكاثف.
هـ- هبوط الهواء: 
        ينتقل الهواء من أسفل إلى أعلى، وبالعكس من أعلى إلى أسفل، فإذا ارتفع الهواء من مستوى سطح الأرض إلى أعلى، وكان افتراضاً يمثل نظاماً معزولاً (Isolated system)، أي لا يمتزج بالهواء المحيط به، فلا يعطيه طاقة ولا يأخذ منه، فإن ذلك الهواء يكون قد فقد مصدر تزويده بالطاقة من سطح الأرض بمجرد ارتفاعه إلى أعلى.

        وينتقل ذلك الهواء أثناء ارتفاعه من مستويات ذات ضغط مرتفع إلى أخرى ذات ضغط منخفض، لذا فإنه يتمدد ويزداد حجمه ويبرد كلما ارتفع إلى أعلى بمعدل ثابت يساوي 1م/150متراً. ويعرف معــــدل تناقـص درجــة حرارة الهــواء بهــذه الطريقة بمعدل التناقص الذاتي الجاف (Dry Adiabatic lapse rate).
        أما هبوط الهواء من أعلى باتجاه سطح الأرض، فإنه يؤدي إلى ارتفاع درجة حرارته، حيث ينتقل الهواء أثناء هبوطه من مستويات ذات ضغط جوي أقل إلى أخرى ذات ضغط أكبر، فيقل حجمه وتزداد حرارته، مما يؤدي إلى تسخين طبقة الهواء القريبة من سطح الأرض.

   و - انتقال الحرارة (Advection)
         لا يتطابق المسار اليومي لدرجة الحرارة مع المسار اليومي للإشعاع الشمسي خلال فصل الشتاء في المناطق المعتدلة والباردة ، حيث يتأثر المسار اليومي لدرجة الحرارة هنا لعوامل مختلفة ، مثل الكتل الهوائية الباردة والأمطار ، مما يؤدي إلى انخفاض في درجات الحرارة ، بعكس المناطق المدارية الحارة كالخليج العربي الذي نادرا ما يتأثر بكتل هوائية باردة .
ثانياً: مقاييس الحرارة
  تستخدم في دراسة المناخ والطقس مقاييس مختلفة لدرجة الحرارة، أهمها ما يلي:
1 - درجة الحرارة العظمى (Maximum Temperature):
     وهي أعلى درجة حرارة يتم تسجيلها خلال اليوم، وتحدث عادة بعيد الظهر خاصة في المناطق القارية، وتحدث في المناطق البحرية بعد الظهر بساعتين أو أكثر.
2  - درجة الحرارة الصغرى (Minimum Temperature):
       وهي أقل درجة حرارة تحدث خلال اليوم، وتحدث عادة قبيل شروق الشمس مباشرة، حيث يكون سطح الأرض قد فقد أقصى قدر ممكن من الإشعاع الأرضي .
3 - المتوسط اليومي لدرجة الحرارة (Mean Daily Temperature):

        يتم حسابه بقسمة مجموع درجتي الحرارة العظمى والصغرى على اثنين (درجة الحرارة العظمى اليومية+درجة الحرارة الصغرى اليومية/2)، كما يتم حسابه أيضاً من القراءات الساعية لدرجة الحرارة (Hourly observations) التي يتم أخذها في كل ساعة من ساعات اليوم في المحطات من الدرجة الأولى.
 4 - المتوسط الشهري لدرجة الحرارة العظمى:
              يحسب بقسمة مجموع درجات الحرارة العظمى خلال الشهر على عدد أيام ذلك الشهر.

   5 - المتوسط الشهري لدرجة الحرارة الصغرى:
            يحسب بقسمة مجموع درجات الحرارة الصغرى خلال الشهر على عدد أيام ذلك الشهر.
6 - المتوسط الشهري لدرجة الحرارة:
           يمثل مجموع المتوسطات اليومية لدرجة الحرارة خلال الشهر على عدد أيام ذلك الشهر.

   7 - المدى اليومي لدرجة الحرارة:
       وهو الفرق بين درجة الحرارة العظمى ودرجة الحرارة الصغرى.
8 - المدى السنوي لدرجة الحرارة:
       ويمثل الفرق بين متوسط درجة حرارة أبرد الشهور وأكثرها حرارة، وهو يعكس المدى الفصلي لدرجة الحرارة، فالمناطق ذات الفرق الحراري بين الصيف والشتاء مثل المناطق القارية تمتاز بمدى سنوي كبير، أما المناطق البحرية، فإن المدى السنوي لدرجة الحرارة صغير نسبياً، وذلك للدور الكبير الذي تقوم به المسطحات المائية في تخزين الطاقة صيفاً واستغلالها شتاء.
ثالثاً: خطوط تساوي الحرارة  (Isotherms) :  
        تظهر في خرائط المناخ خطوط تعرف باسم خطوط تساوي الحرارة، وهي خطوط وهمية تصل بين الأماكن التي تتساوى فيها درجة الحرارة، فخط الحرارة 25 مثلا يصل بين الأماكن التي تكون درجة حرارتها 25°م . 
       و يتم رسم هذه  الخطوط بتحديد درجة الحرارة في أكبر عدد من الأماكن، ثم رسم خطوط تصل بين الأماكن التي تتساوي فيها درجة الحرارة.  وتستخدم هذه الطريقة في رسم خطوط التساوي (Isoline) بجميع أنواعها مثل خطوط تساوي الأمطار والضغط الجوي والأعماق والارتفاعات ..الخ.

       وعند رسم خطوط تساوي الحرارة، عادة ما يتم تعديل درجات الحرارة التي يتم قياسها فعلاً في المحطة المناخية، قبل استعمالها في الرسم لكي تمثل درجة الحرارة عند مستوى سطح البحر، سواء كانت المحطة أعلى أو أدنى من مستوى سطح البحر، فإن درجة حرارتها تعدل إلى مستوى سطح البحر، على أساس أن درجة حرارتها تتناقص بالارتفاع 1م لكل 150 متراً، أما إذا كان مستوى المحطة يقع دون مستوى سطح البحر، فيتم التعديل على أساس أن درجة الحرارة تزداد بمعدل 1م/150متراً.

    يكمن الهدف من هذا التعديل في تحديد أثر العوامل المؤثرة في التوزيع الجغرافي لدرجة الحرارة كالتضاريس، إلا أن درجة الحرارة لا تعدل إلى مستوى سطح البحر عند استعمالها في رسم خرائط إقليمية أو محلية، بل تستعمل كما هي.


