
· الموقع الفلكي – الموقع الجغرافي – الامتداد والمساحة – البناء الجيولوجي للقارات
- الموقع الفلكي لقارة آسيا تمتد بين دائرتي عرض 01ْ جنوب خط الاستواء ودائرة عرض 38ْ شمالاً كما تمتد بين خطي طول 52ْ شرق خط جرينتش وخط طول 071ْ شرقاً. 
- أما قارة أفريقيا تمتد من دائرة عرض 03َ 43ْ جنوباً إلى دائرة عرض 2َ 73ْ شمالاً كما تمتد هذه القارة بين خطي طول 2َ 15ْ ش إلى خط طول 33َ 71ْ غرباً. 
- أمريكا الجنوبية تمتد بين دائرتي عرض 03َ 7ْ شمالاً و 65ْ جنوباً كما تمتد بين خطي طول 53ْ-28ْ غرباً وبهذا تقع هذه القارة بكاملها في نصف الكرة الغربي في حين تشبه قارة أفريقيا من حيث امتدادها في نصفي الكرة الشمالي والجنوبي . 

ـــ فإذا أضفنا إلى قارة أمريكا الجنوبية أراضي أمريكا الوسطى نجدها تمتد لمسافة 98ْ عرضية، بين دائرتي عرض 03َ 33ْ شمالاً ــ 65ْ ج ، وبين خطي طول 53ْ ــ 59ْ غرباً .

ـــ أمريكا الشمالية تمتد بين دائرتي عرض 52ْ ــ 7َ 38ْ شمالاً وبهذا تقع القارة بكاملها في نصف الكرة الشمالي ــ وتقع هذه القارة أيضاً بكاملها في نصف الكرة الغربي حيث تمتد بين خطي طول 02ْ ــ 071ْ غرباً.

ـــ أما أوروبا إذ تمتد بين دائرتي عرض 43ْ ــ 08ْ شمالاً وهي تشبه أمريكا الشمالية في هذا الامتداد حيث تقع كلها في نصف الكرة الشمالي.

ـــ بينما تمتد بين خطي طول 85ْ شرقاً و 52ْ غرباً أي نحو 83 خط طول .

ـــ وتعتبر الأوقيانوسية أقل القارات امتداداً بين دوائر العرض حيث تشغل 04ْ عرضية ــ حيث تمتد بين دائرتي عرض 01ْ ــ 05ْ جنوباً بينما تمتد هذه القارة بين خطي طول 511ْ ــ 871ْ شرقاً أي نحو 63 خط طول.  
· الموقع الجغرافي للقارات:
ــ بعض القارات تعتبر بمثابة جزر حيث تحيط بها المياه من جميع الجهات مثل قارات أفريقيا ــ أمريكا الشمالية ــ أمريكا الجنوبية والأوقيانوسية.
ــ بينما تعد بعض القارات أشباه جزر تحيط بها المياه من ثلاث جهات مثل قارتي آسيا وأوروبا .
ــ فأفريقيا يحيط بها البحر المتوسط من الشمال، والمحيط الأطلسي من الغرب، والمحيط الهندي والبحر الأحمر من الشرق، المحيط الهندي والأطلنطي من الجنوب.
ــ أما أمريكا الشمالية فكانت شبه جزيرة ــ لكن فتح قناة بنما حولها إلى جزيرة يحيط بها المحيط الأطلنطي من الشرق، خليج المكسيك وقناة بنما من الجنوب، بحر بيرنج من الشمال الغربي.
 

ــ أمريكا الجنوبية يحيط بها البحر الكاريبي وقناة بنما من الشمال، المحيطين الهادي والأطلنطي من الجنوب، المحيط الهادي من الغرب والمحيط الأطلنطي من الشرق.
ــ أما الأوقيانوسية يحيط بها المحيط الهندي من الغرب، والمحيطين الهادي والأطلنطي من الجنوب، وبحري تسمان والمرجان من الشرق، والمحيط الهندي من الشمال.
ــ أما آسيا فتحيط بها المياه من ثلاث جهات ــ من الشمال المحيط المتجمد الشمالي والمحيط الهندي وخليج البنغال من الجنوب ــ ومن الشرق المحيط الهادي، وتتصل أراضيها بأوربا من جهة الغرب حيث يفصلهما جبال الأورال. 
ــ أما أوربا فتحيط بها المياه أيضا من ثلاث جهات من جهة الشمال المحيط المتجمد الشمالي والمحيط الأطلنطي من الغرب، ومن الجنوب البحر المتوسط والبحر الأسود وبحر مرمره وبحر قزوين.
ــ يطلق على قارات آسيا وأوربا وأفريقيا العالم القديم وهي تشغل قلب العالم، أما قارات أمريكا الشمالية والجنوبية والأوقيانوسية يطلق على هذه القارات العالم الحديث تمييزاً لها عن العالم القديم بسبب حداثة اكتشافها وتعميرها بالمقارنة بقارات العالم القديم .
الامتداد والمساحة:
ــ تبلغ مساحة اليابس جميعاً في القارات 149734000 كيلومتر مربع حيث تشغل هذه المساحة 29.1% من مساحة الكرة الأرضية، وإذا استثنينا مساحة القارة الجنوبية ( أنتاركتيكا ) غير المعمورة فإن جملة مساحة القارات الست المعمورة في العالم 135734 كيلو متر مربع.
ــ وهذه المساحة تتوزع على النحو الآتي بالترتيب:
ــ آسيا ومساحتها 44425000 كيلومتر مربع بنسبة 32.7 من مساحة القارات
ــ أفريقيا ومساحتها 30234000 كيلومتر مربع بنسبة 22.2 من مساحة القارات
ــ أمريكا الشمالية 24249000 كيلومتر مربع بنسبة 17.8 من مساحة القارات
ــ أمريكا الجنوبية 17793000 كيلومتر مربع بنسبة 13.1 من مساحة القارات
ــ أوربا 10523000 كيلومتر مربع بنسبة 7.7 من مساحة القارات
ــ الأوقيانوسية 8510000 كيلومتر مربع بنسبة 6.2 من مساحة القارات 
ــ وبهذا يكون جملة مساحة اليابس المعمور 135734000 كيلومتر مربع
ــ وجملة مساحة اليابس الغير المعمور ( أنتاركتيكا ) 14000000 كيلومتر مربع.
ــ يحيط بالقارات الست المذكورة خمس محيطات كبرى مساحتها 70.9% من جملة مساحة الكرة الأرضية أي نحو 368700000 كيلومتر مربع ، وهذه المحيطات مرتبةً حسب مساحتها: 


1- المحيط الهادي ومساحته 166 مليون كيلومتر مربع أي نحو 45.02 من جملة المسطحات المائية.
 2- المحيط الأطلنطي ومساحته 82 مليون كيلومتر مربع بنسبة 22.2 من مساحة الماء.
3- المحيط الهندي ومساحته 73600000 كيلومتر مربع بنسبة 19.9
4- المحيط التجمد الجنوبي 35 مليون كيلومتر مربع بنسبة 9.4
5- المحيط المتجمد الشمالي 12100000 كيلومتر مربع بنسبة 3.2 من مساحة الماء.
البناء الجيولوجي للقارات:
ــ يعود بناء القارات بشكلها الحالي إلى عصور جيولوجية بعيدة تبلغ حوالي 750 مليون سنة ، منها 116 مليون سنة قبل ظهور الحياة على سطح الارض، و 634 مليون سنة بعد ظهور الحياة الاولى.
ــ من خلال هذه الفترة الزمنية الطويلة تعاقبت على الأرض عصور وأزمنة جيولوجية متعددة ، بعضها امتد لنحو 130 مليون سنة بينما لم يمتد البعض الاخر الا لمليوني سنة فقط، ولهذا تميز كل منها بحركات أرضية وأنماط حياة تميزها عن البعض الاخر، لهذا فإن توزيع اليابس والماء يختلف بشكل كبير عما هو عليه الآن.
ــ في بداية العصور الجيولوجية هناك أربع قارات مشهورة هي على النحو الاتي:
1- قارة جندوانا لاند أو القارة الجنوبية وكانت تضم القارات الحالية: أفريقيا وأمريكا الجنوبية وشبه الجزيرة العربية وهضبة الدكن والجزء الغربي من القارة الاوقيانوسية الحالية .
2- يمتد في نصف الكرة الشمالي ثلاث كتل قارية ضخمة هي: 
أ- لوراسيا أو القارة الشمالية وتضم قارة أوربا الحالية وأجزاء من قارة آسيا 
ب- قارة أركتس في الغرب ( أمريكا الشمالية الحالية )
ج- قارة أو كتلة أنجارا لاند وتشغل الجزء الشمالي الشرقي من قارة آسيا    ( سيبيريا وروسيا الحالية ) 

- كان يفصل هذه القارات القديمة بحر عظيم يعرف باسم بحر تثيس والذي كان يشغل مكان البحر المتوسط الحالي ، ويمتد غرباً إلى خليج المكسيك كما كان يمتد شرقاً إلى بلاد الشام وأراضي الرافدين والخليج العربي وخليج عمان .
- كان بحر تثيس يتعرض للتذبذب من حين لآخر – فكان يرتفع حيناً لتطغى مياهه على اليابس المجاور ثم ينحسر حيناً ليبتعد عن اليابس مخلفاً فوقه الرواسب البحرية، التي تعرضت للالتواء خلال الزمنين الثاني والثالث مشكلةً سلاسل الجبال الالتوائية والتي تمتد شرقاً بغرب في القارات مثل: الألب في أوربا، الهملايا في آسيا وجبال أطلس في أفريقيا.

- خلال العصور الجيولوجية القديمة أيضا تعرضت تلك القارات القديمة للزحزحة القارية ، بسبب سرعة دوران الأرض حول نفسها ( نظرية فاجنر ) مما أدى إلى تفتتها وتمزقها وانفصال أجزائها عن البعض الاخر.
- قاومت القارات القديمة حركات الضغط والالتواء التي تعرضت لها القشرة الأرضية خلال العصور الجيولوجية بسبب تكوينها من صخور نارية ومتحولة ، وبسبب شدة صلابة هذه الصخور فقد تعرضت بعض تلك القارات للهبوط والتشقق والتكسر، فهبطت بعض أجزائها مثل الاخدود الافريقي العظيم وارتفعت أجزاء أخرى.


- صاحب حركات الالتواء والانكسار حدوث ثورانات بركانية أدت إلى  اندفاع اللافا والمصهورات البركانية من باطن الارض إلى السطح مكونةً الحرات مثل حارات المدينة المنورة في المملكة العربية السعودية.
البناء الجيولوجي لقارة آسيا:
- يعود البناء الجيولوجي لهذه القارة إلى الزمن الأركي القديم – وهي جزء من قارة جندوانا ولوراسيا مثل هضبة الدكن وجزء الجزيرة العربية ، والقواعد الصخرية في سيبيريا وروسيا.
- تعرضت القارة في الزمن الجيولوجي الثاني لهبوط تدريجي نتج عنه .        بحار حوضية هابطة مثل بحر اليابان وبحر الصين

- في الزمن الجيولوجي الثالث تعرضت القارة لحركات التوائية ألبية نحو الأعلى وظهور سلاسل جبلية كبرى متفرعة من عقدة البامير ، وظهور هضاب كبرى مثل التبت .
- في الزمن الجيولوجي الرابع ( البليوستوسين ) انخفض مستوى البحر- تسبب ذلك في اتصال جنوب شرق آسيا بالساحل المجاور عن طريق ممرات أرضية – لكن ذوبان الجليد فيما بعد ادى إلى ارتفاع منسوب البحر. 
- تنقسم آسيا من حيث البناء الجيولوجي إلى اربعة أقسام: 
  1- القواعد القارية القديمة: جندوانا لاند وقاعدة الصين القديمة
ــ جندوانا لاند وتشمل هضبة الدكن وشبه الجزيرة العربية 


ــ لوراسيا وتشمل قاعدة الصين القديمة ــ القاعدة الروسية أو الرصيف الروسي . 
2- المرتفعات القديمة الكاليدونية والهرسينية ( الزمن الأول ). 
ــ الكاليدونية ( العصر السيلوري ) أنتجت جبال فرخويا نسكي و تشرسكي وجبال سابان.
ــ الهرسينية في العصرين الفحمي والبرمي وكونت جبال التاي – تيان شان  وحوض تاريم ، جزيرة هونشو اليابانية ومنطقة البوسفورفي آسيا الصغرى.

3- المرتفعات الألبية في المنطقة التي يشغلها بحر تثيس، تظهر هذه المرتفعات على شكل أقواس مثل جبال طوروس، زاجروس، سليمان، هندكوش والهملايا وكن لن هضبة التبت واندونيسيا والفلبين. 
4- الأراضي السهلية الحديثة – كانت أحواضاً ملأتها الإرسابات من أواخر الزمن الثالث وأوائل الرابع – من أمثلتها سهول آسيا الجنوبية الشرقية – والركام الجليدي في شمال آسيا.
البناء الجيولوجي لقارة أوربا:
ــ تنقسم حركات القشرة الأرضية التي نتجت عنها جبال القارة إلى أربع مراحل:
       1- حركة ما قبل الكمبري ويظهر تأثيرها في الكتل الجبلية الشمالية الغربية 

  

2- الحركة الكاليدونية ( الزمن الأول ) نتج عنها جبال إلتوائية مثل جبال سكندينافيا – مرتفعات اسكتلندا و ويلز في بريطانيا. 
3- الحركة الهرسينية حدثت في أواخر الزمن الأول ونتج عنها ظهور مرتفعات وسط أوربا. 
4- الحركة الألبية حدثت في الزمن الثالث ونتج عنها العديد من الجبال مثل مرتفعات سييرانيفادا في جنوب أسبانيا – جبال القوقاز في الشرق – سلاسل الجبال الالتوائية العظيمة مثل الهملايا.

ــ خلال الزمن الجيولوجي الرابع غطى الجليد المناطق الشمالية – وتسبب في انحسار مياه البحر عن الأجزاء الضحلة من البحار المحيطة مثل بحر الشمال على أثر ذلك اتصلت شبه جزيرة سكندينافيا والجزر البريطانية باليابس الأوربي .
ــ عندما ذاب الجليد بعد انتهاء العصر الجليدي ارتفع منسوب مياه البحر فطغت على اليابس، ثم عاد البحر البلطي وبحر الشمال وانفصلت الجزر البريطانية عن اليابس الأوربي.
ــ تنقسم قارة أوربا من حيث التركيب الجيولوجي إلى أربعة أقسام:
         ــ كتل الأراضي المتميزة في الشمال ــ الرصيف الروسي ــ السهل                  الأوربي الكبير ــ الجبال الالتوائية الحديثة.

البناء الجيولوجي لقارة أفريقيا:
ــ جزء من قارة جندوانا لاند، والتي تشغل معظم هذه القارة، تعرضت هذه القارة القديمة للتكسر بفعل الزحزحة القارية فظهرت بشكلها الحالي في أوائل العصر الكريتاسي حسبما يرى كنج.
ــ بعد انفصال أفريقيا عن جندوانا لاند تعرضت لحركات القشرة الأرضية، فظهرت الأحواض الواسعة التي تفصلها الهضاب والجبال والبحيرات الداخلية.
ــ خلال الزمن الجيولوجي الثاني ظهرت الكثير من الصخور الرسوبية وتعرف بصخور القارو وهي صخور هامة من الناحية الاقتصادية لاحتوائها على الفخم             كما تنتشر الصخور الرسوبية في غرب الصحراء الكبرى وأطراف القارة. 

ــ وخلال الزمن الجيولوجي الثالث تعرضت القارة لحركات التوائية نتجت عنها جبال أطلس في الشمال، وجبال الكاب في الجنوب.
ــ خلال هذا الزمن أيضاً تكون الاخدود الأفريقي العظيم الذي يعتبر من أبرز الظاهرات الجيولوجية في القارة.
البناء الجيولوجي لأمريكا الجنوبية:
ــ ينتمي معظم قارة أمريكا الجنوبية وخاصةً الأجزاء الشرقية إلى قارة جندوانا لاند القديمة ( منطقة الدرع البرازيلي– الجوياني)، حيث يتكون من صخور جرانيتية ومن صخور النيس والشست ( صخور نارية )، هذه المنطقة تعتبر النواة التي نمت حولها القارة. 

ــ في أواخر الزمن الجيولوجي الثاني تعرضت الأجزاء الغربية والشمالية من القارة لإرسابات بحرية هائلة تعرضت فيما بعض لحركات ضغط جانبية أتت من الشرق إلى الغرب، نتج عنها النظام الجبلي الضخم المعروف باسم الكورديلليرا. 
ــ تنقسم أمريكا الجنوبية إلى وحدتين جيولوجيتين:
الأولى: منطقة الدرع ( هضبة جيانا – البرازيل )
الثانية: فقد تكونت الإرسابات التي شكلتها في منخفض كبير، ثم تعرضت هذه الإرسابات لحركات رأسية نتجت عنها جبال الأنديز- وهذه المنطقة تصيبها الزلازل من وقت لآخر.  

البناء الجيولوجي في أمريكا الشمالية:
ــ جزء من قارة أركتس القديمة.
ــ خلال الزمن الجيولوجي الثاني تعرضت جوانبها الغربية والشرقية لإرسابات بحرية ثم تعرضت هذه القارة لحركات ضغط أتت من الشرق إلى الغرب في أواخر الزمن الثاني وأوائل الثالث نتجت عنها جبال الروكي.
ــ كما تعرضت القارة لحركات ضغط أتت من الشمال إلى الجنوب فتكونت جبال الأبلاش.

ــ خلال الزمن الجيولوجي الثالث تعرضت الأجزاء الوسطى من هذه القارة لتعرية شديدة مما أدى إلى تكوين المنخفضات الغربية الكبرى.
ــ خلال الزمن الجيولوجي الرابع تعرضت الأجزاء الشمالية للزحف الجليدي، وبعد انتهاء هذا العصر ذاب الجليد وارتفع سطح البحر في البداية ثم عاد إلى الانخفاض فنتج عن ذلك ظهور الجزر في شمال القارة.
ــ كانت البحيرات الكبرى في هذه القارة تشكل منخفضات واسعة، لكن بعد ذوبان الجليد وفيضان الأنهار أدى إلى ملء هذه المنخفضات بالمياه.

البناء الجيولوجي في الأوقيانوسية:
ــ هي جزء من قارة جندوانا لاند، انفصلت عنها بسبب الزحزحة القارية، اتجهت نحو الشرق لتصبح قارة مستقلة في زمن ماقبل الكمبري. 
ــ خلال العصور الجيولوجية الثاني والثالث، تعرضت الأطراف الشمالية والجنوبية الشرقية والجنوبية الغربية والشرقية لغمر البحار المجاورة ثم انحسرت عنها مكونة صخور لينة، ثم تعرضت للضغط فالتوت مشكلة السلاسل الجبيلية.
ــ كانت جزيرة نيوزيلندا مرتبطة ببقية القارة لكنها انفصلت عنها وغطتها         الرواسب اللينة وتعرضها للضغط مكونةً السلاسل الجبلية.

ــ تتألف الأوقيانوسية من عدد كبير من الجزر تكونت بسبب سرعة دوران الأرض حول نفسها وانفصالها شرقاً مثل: أستراليا -  نيوزيلندة – ميلانيزيا – ميكرونيزيا وكاليدونيا – نيوغينيا – فيجي وغيرها.
ــ ويرجع تكون هذه الجزر إلى ثلاثة عوامل:
ــ بعضها تكون بفعل عوامل قارية ( انخفاض البحر أو ارتفاعه ) 
ــ بعضها تكونت بفعل الثورانات البركانية
ــ أما الثالثة فترجع نشأتها إلى أثر المرجان وتعرف بالجزر المرجانية.



