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قال تعالى (وَكَذَلِكَ أَعْثَرْنَا عَلَيْهِمْ لِيَعْلَمُوا أَنَّ وَعْدَ اللَّهِ حَقٌّ وَأَنَّ السَّاعَةَ لَا رَيْبَ فِيهَا إِذْ يَتَنَازَعُونَ بَيْنَهُمْ أَمْرَهُمْ فَقَالُوا ابْنُوا عَلَيْهِمْ بُنْيَانًا رَبُّهُمْ أَعْلَمُ بِهِمْ قَالَ الَّذِينَ غَلَبُوا عَلَى أَمْرِهِمْ لَنَتَّخِذَنَّ عَلَيْهِمْ مَسْجِدًا (21) سَيَقُولُونَ ثَلَاثَةٌ رَابِعُهُمْ كَلْبُهُمْ وَيَقُولُونَ خَمْسَةٌ سَادِسُهُمْ كَلْبُهُمْ رَجْمًا بِالْغَيْبِ وَيَقُولُونَ سَبْعَةٌ وَثَامِنُهُمْ كَلْبُهُمْ قُلْ رَبِّي أَعْلَمُ بِعِدَّتِهِمْ مَا يَعْلَمُهُمْ إِلَّا قَلِيلٌ فَلَا تُمَارِ فِيهِمْ إِلَّا مِرَاءً ظَاهِرًا وَلَا تَسْتَفْتِ فِيهِمْ مِنْهُمْ أَحَدًا (22) وَلَا تَقُولَنَّ لِشَيْءٍ إِنِّي فَاعِلٌ ذَلِكَ غَدًا (23) إِلَّا أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ وَاذْكُرْ رَبَّكَ إِذَا نَسِيتَ وَقُلْ عَسَى أَنْ يَهْدِيَنِ رَبِّي لِأَقْرَبَ مِنْ هَذَا رَشَدًا (24) وَلَبِثُوا فِي كَهْفِهِمْ ثَلَاثَ مِئَةٍ سِنِينَ وَازْدَادُوا تِسْعًا (25) قُلِ اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا لَبِثُوا لَهُ غَيْبُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ أَبْصِرْ بِهِ وَأَسْمِع مَا لَهُمْ مِنْ دُونِهِ مِنْ وَلِيٍّ وَلَا يُشْرِكُ فِي حُكْمِهِ أَحَدًا (26) 
 قوله : { وكذلك أَعْثَرْنَا عَلَيْهِمْ }.
  أي : وكما أنمناهم وبعثناهم ، أعثرنا عليهم ، أي : أطلعنا الناس عليهم وأعلمناهم بهم، وسمي الإعلام : إعثاراً ، لأن من كان غافلاً عن شيء فعثر به نظر إليه وعرفه ، فكان الإعثار سبباً لحصول العلم.
 { لِيَعْلَمُواْ أَنَّ وَعْدَ الله حَقٌّ }.
  أي : ليعلم الذين أعثرهم الله عليهم أن وعد الله بالبعث حق ..
  قيل : وكان ملك ذلك العصر ممن ينكر البعث ، فأراه الله هذه الآية . 
 قيل : وسبب الإعثار عليهم أن ذلك الرجل الذي بعثوه بالورق ، وكانت مضروبة في عهد دقيانوس إلى السوق ، لما اطلع عليها أهل السوق اتهموه بأنه وجد كنزاً ، فذهبوا به إلى الملك ، فقال له : من أين وجدت هذه الدراهم؟ قال : بعت بها أمس شيئاً من التمر ، فعرف الملك صدقه ، ثم قصّ عليه القصة فركب الملك وركب أصحابه معه حتى وصلوا إلى الكهف.
  { وَأَنَّ الساعة لاَ رَيْبَ فِيهَا } أي : وليعلموا أن القيامة لا شكّ في حصولها ، فإن من شاهد حال أهل الكهف علم صحة ما وعد الله به من البعث.
 { إِذْ يتنازعون بَيْنَهُمْ أَمْرَهُمْ }.
  الظرف متعلق بأعثرنا أي : أعثرنا عليهم وقت التنازع والاختلاف بين أولئك الذين أعثرهم الله في أمر البعث ، وقيل : في أمر أصحاب الكهف في قدر مكثهم ، وفي عددهم ، وفيما يفعلونه بعد أن اطلعوا عليهم .
 ويذكر أن دقيانوس مات ومضت قرون وملك أهل تلك الدار رجل صالح، فاختلف أهل بلده في الحشر وبعث الأجساد من القبور، فشك في ذلك بعض الناس واستبعدوه وقالوا: إنما تحشر الأرواح والجسد تأكله الأرض. وقال بعضهم: تبعث الروح والجسد جميعا؛ فكبر ذلك على الملك وبقي حيران لا يدري كيف يتبين أمره لهم، فأعثر الله على أهل الكهف.
 ويقال: إنهم لما بعثوا أحدهم بورقهم إلى المدينة ليأتيهم برزق منها استنكر شخصه واستنكرت دراهمه لبعد العهد، فحمل إلى الملك وكان صالحا قد آمن من معه، فلما نظر إليه قال: لعل هذا من الفتية الذين خرجوا على عهد دقيانوس الملك، فقد كنت أدعو الله أن يرينيهم، وسأل الفتى فأخبره؛ فسر الملك بذلك وقال: لعل الله قد بعث لكن آية.
 وأكثر الروايات على انهم ماتوا بعد ذلك ميتة الحق، ورجع من كان شك في بعث الأجساد إلى اليقين.
  { فَقَالُواْ ابنوا عَلَيْهِمْ بنيانا}.
 من هم القائلون؟ الملك الذي بعث الفتية على عهده وأصحابه، أي ابنوا عليهم بنيانا يسترهم عن أعين الناس، وذلك أن الملك وأصحابه لما وقفوا عليهم وهم أحياء أمات الله الفتية.
 وقوله تعالى:{ رَّبُّهُمْ أَعْلَمُ بِهِمْ }.
 حكاية من الله تعالى لقول المتنازعين في أمرهم وما يتعلق بهم( عددهم ،مدّة لبثهم، ونحو ذلك مما يتعلق بهم ).
 ويستفاد من ذلك تفويض الأمر إلى الله سبحانه وتعالى.
 وقيل : هو من كلام الله سبحانه ، ردّاً لقول المتنازعين فيهم ، أي : دعوا ما أنتم فيه من التنازع ، فإني أعلم بهم منكم.
 وقيل : إن الظرف في { إِذْ يتنازعون } متعلق بمحذوف هو أذكر ، ويؤيده أن الإعثار ليس في زمن التنازع بل قبله.
 { قَالَ الذين غَلَبُواْ على أَمْرِهِمْ لَنَتَّخِذَنَّ عَلَيْهِمْ مَّسْجِدًا}.
  ذكر اتخاذ المسجد يشعر بأن هؤلاء الذين غلبوا على أمرهم هم المسلمون.
  وقيل : هم أهل السلطان ، والملك وأعوانه فإنهم الذين يغلبون على أمر من عداهم.
 والأوّل أولى.
  قال الزجاج : هذا يدل على أنه لما ظهر أمرهم غلب المؤمنون بالبعث والنشور.

 وروي أن طائفة كافرة قالت : نبني بيعة أو مضيفا ، فمانعهم المسلمون وقالوا لنتخذن عليهم مسجدا.
 وقيل : إن الملك أراد أن يدفنهم في صندوق من ذهب فأتاه آت منهم في المنام فقال : أردت أن تجعلنا في صندوق من ذهب فلا تفعل ; فإنا من التراب خلقنا وإليه نعود ، فدعنا.
 مسائل فقهية :
  حومة اتخاذ قبور الأنبياء والعلماء مساجد لقوله: لا تصلوا إلى القبور ولا تجلسوا عليها لفظ مسلم . أي لا تتخذوها قبلة فتصلوا عليها أو إليها كما فعل اليهود والنصارى : لعنة الله على اليهود والنصارى اتخذوا قبور أنبيائهم مساجد 
 2- حرمة تجصيص القبر:
 عن جابر قال : نهى رسول الله  أن يجصص القبر وأن يقعد عليه وأن يبنى عليه . 
 وذهب الجمهور إلى أنه يرفع قليلا عن الأرض مقدار شبر (يسنّم) ليعرف به ويحترم ، وذلك صفة قبر نبينا محمد  وقبر صاحبيه - رضي الله عنهما - على ما ذكر مالك في الموطإ.
 ولا بأس أن يرش عليه بالماء لئلا ينتثر بالريح . وقال الشافعي لا بأس أن يطين القبر.
   ولا بأس بوضع الأحجار لتكون علامة ; كانت فاطمة بنت رسول الله  تزور قبر حمزة بن عبد المطلب كل جمعة وعلمته بصخرة .
• { سَيَقُولُونَ ثلاثة رَّابِعُهُمْ كَلْبُهُمْ }.
•  هؤلاء القائلون بأنهم ثلاثة أو خمسة أو سبعة ، هم المتنازعون في عددهم في زمن رسول الله صلى الله عليه وسلم وقد اختلف أهل العلم في تعيينهم:
• قيل :هم أهل الكتاب خاصة(اليهود والنصارى) ، وعلى كل تقدير فليس المراد أنهم جميعاً قالوا جميع ذلك ، بل قال بعضهم بكذا ، وبعضهم بكذا ، وبعضهم بكذا.
• وقيل هم فرق النصارى والمسلمين : بعض فرق النصارى قالت ثلاثة رابعهم كلبه وبعضهم قال خمسة سادسهم كلبهم ، وقال المسلمون هم سبعة وثامنهم كلبهم.
  ( ثلاثة رابعهم كلبهم ) أي : هم ثلاثة أشخاص. 
 وجملة { رابعهم كلبهم } في محل نصب على الحال أي : حال كون كلبهم جاعلهم أربعة بانضمامه إليهم.
  { وَيَقُولُونَ خَمْسَةٌ سَادِسُهُمْ كَلْبُهُمْ } الكلام فيه كالكلام فيما قبله.
 وانتصاب { رَجْماً بالغيب } على الحال ، أي : راجمين أو على المصدر ، أي : يرجمون رجماً.
  والرجم بالغيب هو القول بالظن والحدس من غير يقين .
  والموصوفون بالرجم بالغيب هم كلا الفريقين القائلين بأنهم ثلاثة ، والقائلين بأنهم خمسة.
 وفي الآية الكريمة قرينة تدل على أن القول الثالث هو الصحيح والأولان باطلان، لأنه لما ذكر القولين الأولين بقوله: {سَيَقُولُونَ ثَلاثَةٌ رَابِعُهُمْ كَلْبُهُمْ وَيَقُولُونَ خَمْسَةٌ سَادِسُهُمْ كَلْبُهُمْ} أتبع ذلك بقوله: {رَجْماً بِالْغَيْبِ} ، أي: قولاً بلا علم، ولم يقل في قوله تعالى:{ وَيَقُولُونَ سَبْعَةٌ وَثَامِنُهُمْ كَلْبُهُمْ } أنه رجما بالغيب كأن قول هذه الفرقة أقرب إلى الصواب. 
 القول في الواو في قوله تعالى:( وثامنهم كلبهم) :
 قيل هي واو عطف دخلت في آخر إخبار عن عددهم ; لتفصل أمرهم ، وتدل على أن هذا غاية ما قيل ، ولو سقطت لصح الكلام.
  وقيل : هي مزيدة للتوكيد.
  وقيل : إنها واو الثمانية ،تدخل على العدد ثمانية ، وكان العرب إذا وصلوا إلى الثمانية أستؤنف خبر آخر بذكر الواو ، كما في قوله تعالى : { وَفُتِحَتْ أبوابها } فقد جاء بعد ذكر أبواب جهنم وهي سبعة [ الزمر : 73 ] وقوله : { ثيبات وَأَبْكَاراً } [ التحريم : 5 ].
 وقال تعالى:(والناهون عن المنكر والحافظون لحود الله)، فالسبعة نهاية العدد عندهم كالعشرة الآن عندنا .
  قال القشيري أبو نصر : ومثل هذا الكلام لا يصح ، ومن أين السبعة نهاية عندهم ، ثم هو منقوض بقوله تعالى : (هو الله الذي لا إله إلا هو الملك القدوس السلام المؤمن المهيمن العزيز الجبار المتكبر) ولم يذكر الاسم الثامن بالواو .
 { قُل رَّبّى أَعْلَمُ بِعِدَّتِهِم } والمخاطب هو الرسل صلى الله عليه وسلم قد أمر  أن يخبر المختلفين في عددهم بما يقطع التنازع بينهم ، والمعنى:  أن الله أعلم منكم أيها المختلفون. 
 ثم أثبت علم ذلك لقليل من الناس فقال : { مَّا يَعْلَمُهُمْ } أي : يعلم ذواتهم فضلاً عن عددهم.
  أو ما يعلم عددهم على حذف المضاف { إِلاَّ قَلِيلٌ } من الناس.
 قال ابن عباس: أنا من ذلك القليل الذي يعلمهم، كانوا سبعة.
  وقوله: {قلْ رَبِّي أَعْلَمُ بِعِدَّتِهِمْ} ، فيه تعليم للناس أن يردوا علم الأشياء إلى خالقها جل وعلا وإن علموا بها، كما أعلم نبيه صلى الله عليه وسلم بمدة لبثهم في قوله: {وَلَبِثُوا فِي كَهْفِهِمْ ثَلاثَ مِائَةٍ سِنِينَ وَازْدَادُوا تِسْعاً} ثم أمره مع ذلك برد العلم إليه جل وعلا في قوله: جل وعلا: {قُلِ اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا لَبِثُوا لَهُ غَيْبُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ...}
 قوله تعالى : { فَلاَ تُمَارِ فِيهِمْ }.
 حسبك ما قصصت عليك من أخبارهم.
 فلا تمار فيهم يعني في عدتهم ; وحذفت العدة لدلالة ظاهر القول عليها .
  المراء في اللغة : الجدال يقال : مارى يماري مماراة ومراءً أي : جادل ثم استثنى سبحانه من المراء ما كان ظاهراً واضحاً فقال : { إِلاَّ مِرَآء ظاهرا } أي : غير متعمق فيه وهو أن يقصّ عليهم ما أوحى الله إليه فحسب.
  فيه نهى الله سبحانه رسوله صلى الله عليه وسلم عن الجدال مع أهل الكتاب في شأن أصحاب الكهف.
 وقال الرازي : هو أن لا يكذبهم في تعيين ذلك العدد ، بل يقول : هذا التعيين لا دليل عليه ، فوجب التوقف.
 وقيل المراء الظاهر:لا تجادل في أصحاب الكهف إلا بما أوحيناه إليك ; وهو رد علم عدتهم إلى الله تعالى.
  وقيل : معنى المراء الظاهر أن تقول : ليس كما تقولون.
  { وَلاَ تَسْتَفْتِ فِيهِمْ مّنْهُمْ أَحَداً } فيه نهي لرسول الله عن الاستفتاء في شأنهم، أي:لا تستفت في شأنهم من الخائضين فيهم أحداً منهم ، لأن المفتي يجب أن يكون أعلم من المستفتي.
 روي أنه - عليه السلام - سأل نصارى نجران عنهم فنهي عن السؤال. والضمير في قوله منهم عائد على أهل الكتاب المعارضين.
 وفي الأية دليل على منع المسلمين من مراجعة أهل الكتاب في شيء من العلم.
 { وَلاَ تَقْولَنَّ لشيء إني فَاعِلٌ ذلك غَداً } الغد يعني المستقبل، ولم يرد الغد بعينه فيدخل فيه الغد دخولاً أوّلياً. 
 والمعنى:لأجل شيء تعزم عليه فيما يستقبل من الزمان ، فعبر عنه بالغد ، ولم يرد الغد بعينه. 
  سبب نزول الآية:
 قال الواحدي : قال المفسرون : لما سألت اليهود النبيّ صلى الله عليه وسلم عن خبر الفتية فقال:« أخبركم غداً » ، ولم يقل إن شاء الله ، فاحتبس الوحي عنه حتى شقّ عليه ، فأنزل الله هذه الآية يأمره بالاستثناء بمشيئة الله يقول : إذا قلت لشيء : إني فاعل ذلك غداً ، فقل : إن شاء الله .
 قيل :هذا الاستثناء مفرّغ ، أي : لا تقولنّ ذلك في حال من الأحوال ، إلا حال ملابسته لمشيئة الله وهو أن تقول إن شاء الله.
 وقيل : الاستثناء جار مجرى التأبيد كأنه قيل : لا تقولنه أبداً كقوله : { وَمَا يكون لَنَا أَن نَّعُودَ فِيهَا إِلا أَن يَشَاء الله }
 وأخرج البخاري ومسلم وغيرهما من حديث أبي هريرة قال : قال رسول الله صلى الله عليه وسلم : « قال سليمان بن داود : لأ طوفنّ الليلة على سبعين امرأة - وفي رواية : تسعين - تلد كل امرأة منهن غلاماً يقاتل في سبيل الله ، فقال له الملك : قل إن شاء الله ، فلم يقل ، فطاف فلم يلد منهنّ إلا امرأة واحدة نصف إنسان ، قال رسول الله صلى الله عليه وسلم : والذي نفسي بيده لو قال : إن شاء الله لم يحنث ، وكان دركاً لحاجته »
 { واذكر رَّبَّكَ إِذَا نَسِيتَ } الاستثناء بمشيئة الله أي : فقل إن شاء الله ، سواء كانت المدّة قليلة أو كثيرة.
 وقد اختلف أهل العلم في المدّة التي يجوز إلحاق الاستثناء فيها بعد المستثنى منه على أقوال:
 قال الحسن  ما دام في مجلس الذكر .
 وقال بن  ابن عباس : سنتين .
 عن عكرمة { إِذَا نَسِيتَ } قال : إذا غضبت.
 وقيل : المعنى { واذكر رَّبَّكَ } بالاستغفار { إِذَا نَسِيتَ وَقُلْ عسى أَن يهديني رَبّى لأقْرَبَ مِنْ هذا رَشَدًا }.
 المشار إليه بقوله : { من هذا } هو نبأ أصحاب الكهف ، أي : قل يا محمد عسى أن يوفقني ربي لشيء أقرب من هذا النبأ من الآيات والدلائل الدالة على نبوّتي . 
 قال الزجاج : عسى أن يعطيني ربي من الآيات والدلالات على النبوّة ما يكون أقرب في الرشد وأدلّ من قصة أصحاب الكهف ، وقد فعل الله به ذلك حيث آتاه من علم غيوب المرسلين وخبرهم ما كان أوضح في الحجة وأقرب إلى الرشد من خبر أصحاب الكهف.
  وقيل : الإشارة بهذا في الآية إلى قوله : { واذكر رَّبَّكَ إِذَا نَسِيتَ } أي : عسى أن يهديني ربي عند هذا النسيان لشيء آخر بدل هذا المنسيّ ، وأقرب منه رشداً وأدنى منه خيراً ومنفعة .
 والأوّل أولى.
   { وَلَبِثُواْ فِى كَهْفِهِمْ ثلاثمائة سنين وازدادوا تِسْعًا }.
  قرأ الجمهور بتنوين مائة ونصب سنين ، فيكون سنين على هذه القراءة بدلاً أو عطف بيان .
 وقال الفراء وأبو عبيدة والزجاج والكسائي : فيه تقديم وتأخير ، والتقدير سنين ثلثمائة ، ورجح الأوّل أبو عليّ الفارسي .
  وقرأ حمزة والكسائي بإضافة مائة إلى سنين ، وعلى هذه القراءة تكون سنين تمييزاً على وضع الجمع موضع الواحد في التمييز كقوله تعالى :
 { بالأخسرين أعمالا } [ الكهف : 103 ] لأن من العرب من يضع سنين موضع سنة.
 وفي مصحف عبد الله ( ثلثمائة سنة ).
 وقال الأخفش: لا تكاد العرب تقول مائة سنين.
  وقرأ الضحاك ( ثلثمائة سنون ) بالواو.
 وقرأ الجمهور ( تِسعاً ) بكسر التاء.
 وقرأ أبو عمرو بفتحها ، وهذا إخبار من الله سبحانه بمدّة لبثهم.
 قال ابن جرير : إن بني إسرائيل اختلفوا فيما مضى لهم من المدّة بعد الإعثار عليهم ، فقال بعضهم:
  : إنهم لبثوا ثلثمائة سنة وتسع سنين ، فأخبر الله نبيه صلى الله عليه وسلم أن هذه المدّة في كونهم نياماً ، وأن ما بعد ذلك مجهول للبشر، فأمر الله أن يردّ علم ذلك إليه ، فقال : { قُلِ الله أَعْلَمُ بِمَا لَبِثُواْ }.
 قال ابن عطية : فقوله على هذا : لبثوا الأوّل يريد في يوم الكهف ، ولبثوا الثاني يريد بعد الإعثار عليهم إلى مدة محمد صلى الله عليه وسلم ، أو إلى أن ماتوا . 
 عن ابن عباس قال : لما نزلت هذه الآية : { وَلَبِثُواْ فِى كَهْفِهِمْ ثلاثمائة } قيل : يا رسول الله أياماً أم أشهراً أم سنين؟ فأنزل الله { سِنِينَ وازدادوا تِسْعًا } . 
 وقال بعضهم : إنه لما قال : { وازدادوا تِسْعًا } لم يدر الناس أهي ساعات أم أيام أم جمع أم شهور أم أعوام؟ واختلف بنو إسرائيل بحسب ذلك ، فأمر الله برد العلم إليه في التسع ، فهي على هذا مبهمة.
 والأوّل أولى ، لأن الظاهر من كلام العرب المفهوم بحسب لغتهم أن التسع أعوام ، بدليل أن العدد في هذا الكلام للسنين لا للشهور ولا للأيام ولا للساعات.
 وعن الزجاج أن المراد : ثلثمائة سنة شمسية وثلثمائة وتسع سنين قمرية ، وهذا إنما يكون من الزجاج على جهة التقريب . 
 ثم أكد سبحانه اختصاصه بعلم ما لبثوا بقوله : { لَهُ غَيْبُ السموات والأرض } أي : ما خفي فيهما وغاب من أحوالهما ليس لغيره من ذلك شيء.
  هذا المعنى  الذي جاء في هذه الآية ذكره القرآن الكريم في آيات كثيرة، كقوله: {قُلْ لا يَعْلَمُ مَنْ فِي السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ الْغَيْبَ إِلَّا اللَّهُ وَمَا يَشْعُرُونَ أَيَّانَ يُبْعَثُونَ} ، وقوله تعالى: {عَالِمُ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ الْكَبِيرُ الْمُتَعَالِ}، وقوله تعالى: {مَا كَانَ اللَّهُ لِيَذَرَ الْمُؤْمِنِينَ عَلَى مَا أَنْتُمْ عَلَيْهِ حَتَّى يَمِيزَ الْخَبِيثَ مِنَ الطَّيِّبِ وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُطْلِعَكُمْ عَلَى الْغَيْبِ ...} ، وقوله تعالى: {لِلَّهِ غَيْبُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَإِلَيْهِ يُرْجَعُ الْأَمْرُ كُلُّهُ...} الآية ، وقوله تعالى: {وَعِنْدَهُ مَفَاتِحُ الْغَيْبِ لا يَعْلَمُهَا إِلَّا هُوَ وَيَعْلَمُ مَا فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ وَمَا تَسْقُطُ مِنْ وَرَقَةٍ إِلَّا يَعْلَمُهَا وَلا حَبَّةٍ فِي ظُلُمَاتِ الْأَرْضِ وَلا رَطْبٍ وَلا يَابِسٍ إِلَّا فِي كِتَابٍ مُبِينٍ}
 ثم زاد في المبالغة والتأكيد على أن علم الغيب مما لا يعلمه إلا لله تعالى، فجاء بما يدلّ على التعجب من إدراكه للمبصرات والمسموعات فقال : { أَبْصِرْ بِهِ وَأَسْمِعْ }.
  فأفاد هذا التعجب على أن علمه تعالى علمه بالمبصرات والمسموعات خارج عما عليه إدراك المدركين ، وأنه يستوي في علمه الغائب والحاضر ، والخفيّ والظاهر ، والصغير والكبير ، واللطيف والكثيف، وكأن أصله ما أبصره وما أسمعه ، ثم نقل إلى صيغة الأمر للإنشاء.
  والباء زائدة عند سيبويه وخالفه الأخفش.
 { مَا لَهُم مّن دُونِهِ مِن وَلِىّ }.
 وفي عود الضمير(هم) أقوال:
  قيل لأهل السموات والأرض.
 وقيل : لأهل الكهف.
  وقيل : لمعاصري محمد من الكفار ، أي : ما لهم من موالٍ يواليهم أو يتولى أمورهم أو ينصرهم.
 { وَلاَ يُشْرِكُ في حُكْمِهِ أَحَدًا }: قرأ الجمهور برفع الكاف على الخبر عن الله سبحانه .
 وقرأ ابن عباس وغيره بالتاء الفوقية وإسكان الكاف على أنه نهي للنبيّ أن يجعل لله شريكاً في حكمه.
 ورويت هذه القراءة عن ابن عامر.
 وقرأ مجاهد بالتحتية والجزم .
 والمراد بحكم الله : ما يقضيه ، أو علم الغيب .والأوّل أولى.
ويدخل علم الغيب في ذلك دخولاً أوّلياً ، فإن علمه سبحانه من جملة قضائه .
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بتوفيق للجمع : عداد الطالب خالد 


