		[bookmark: top]
ما الزيديات الأربع ؟ وما سبب تسميتهم بهذا الاسم ؟ ولمَ سُمِّيت كل واحدة منهم بما أُطلق عليها ؟

الزيديات الأربع :-
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	[bookmark: alam1000262]المسألة العشرية قيل لها ذلك؛ لأنها تصح من عشرة، جد وشقية وأخ لأب، وهي التي ذكرناها في الصورة الثانية، أن يكون مع الأخت الشقيقة مثلاها, فهي مثل التي ذكرت، وهذا ما ينقض كلام صاحب الكتاب.
انظر: جد وشقيقة وأخ لأب، هذه عشرية، .. الآن هنا هي الحد الأول هي هي، تسعة من عشرة، فالآن المقاسمة أحظ للجد؛ لأنهم أقل من مثليه، فله سهمان، بقي ثلاثة، لا يمكن أن تأخذها للأخت الشقيقة لأنها أكثر من النصف، فرضنا النصف ثم صححنا فصارت من عشرة، للجد أربعة، وللأخت الشقيقة خمسة، والباقي للأخ لأب واحد.
هذه زيد قضى فيها بهذا القضاء، ولذلك يقال لها الزيديات الأربع، هذه إحدى الزيديات الأربع: العشرية؛ لأنها تصح من عشرة، فُرض للأخت الشقيقة فيها النصف، وهي الصورة الثانية عندنا من الصور الأربع.
أن يكون جد وأخت شقيقة، ولا يوجد صاحب فرض، ومع الأخت الشقيقة مثلاها، أخ لأب أو أختان، فما زاد معها, هذه العشرية, وقلت لكم: هي مرت معنا، يعني: الآن سنعيدها، لكن سأذكرها فقط حتى إذا سئلت الزيديات الأربع لا تقول: ما مرت معنا.
ومختصرة زيد التي الآن مائة وثمانية عادت إلى أربع وخمسين ومرت معنا، فهي من الزيديات الأربع، ولا تخرج الزيديات عن هذه الصور التي ذكرتها الآن الأربع.
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	سميت هذه المسألة بالعشرينية؛ لأنها تصح من عشرين: جد وشقيقة وأختان لأب نفس الحل تماماً، لكن بدل العشرة تصبح عشرين، لأنه عندما سيبقى سهم للأختين لا ينقسم، فنضرب اثنين في عشرة تصبح عشرين، قضى فيها زيد كذلك. المسألة أيضاً مقاسمة؛ لأنه الأحظ للجد، الرؤوس خمسة، فنعطيه اثنين، بقي معنا ثلاثة، لا يمكن أن تأخذ الشقيقة ثلاثة أسهم من خمسة، فنفرض لها النصف، اثنين في خمسة عشرة، اثنين في اثنين أربعة للجد، وعندنا هنا عشرة نصفها خمسة، بقي واحد لا ينقسم على اثنين, صحح المسألة بضرب اثنين في عشرة ينتج عشرون، هذه هي العشرينية.
أربعة في اثنين ثمانية، للجد، خمسة في اثنين عشرة، واحد في اثنين اثنين لكل واحدة واحد.
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	ومختصرة زيد هي الصورة التي تقدمت معنا تماماً، وهذا مما ينقض كلام صاحب العذب؛ لأنه يشترط أربعة أمثال، هنا: أم وجد وشقيقة وأخ لأب وأخت لأب, هنا نعطيه ثلث الباقي فيصير حلاً ثانياً، الأم لها السدس لوجود جمع من الإخوة، الجد له ثلث الباقي ويستوي مع المقاسمة، أما السدس فيضره، والإخوة الآن مثلاه, فإن أعطيته ثلث الباقي أو المقاسمة فهما مستويان، أعطيناه سابقاً المقاسمة, الآن نعطيه ثلث الباقي، والباقي للشقيقة إن بقي النصف، وإن زاد لا تزيد على النصف، فلنفعل الآن خطوات الحل؛
المسألة من ستة، سدسها واحد، والخمسة الباقية ليس لها ثلث، نضرب ثلاثة في ستة ثمانية عشر، واحد في ثلاثة ثلاثة، بقي خمسة عشر ثلث الباقي خمسة للجد, بقي عشرة، لا يمكن للشقيقة أن تأخذ عشرة، نفرض لها تأخذ تسعة، بقي معنا واحد، والرؤوس ثلاثة، واحد لا يقسم على ثلاثة نصححها بضرب ثلاثة في ثمانية عشر ينتج أربع وخمسون، كما قلت لكم لن تختصر، هناك مائة وثمانية اختصرت، هنا أربع وخمسون دون اختصار.
ثلاثة في ثلاثة: تسعة، ثلاثة في تسعة: سبع وعشرون، خمسة عشر للجد، وهنا واحد في ثلاثة ثلاثة، اثنان للأخ لأب وواحد للأخت لأب.
هذه مختصرة زيد، أنها إذا قاسمت الجد مع الإخوة فتخرج إلى مائة وثمانية وتختصرها، فقيل لها مختصرةزيد، فـزيد لم يعط للجد الآن هنا ثلث الباقي إنما أعطى المقاسمة كما فعلنا سابقاً، فاختصرها بعد أن خرجت إلى مائة وثمانية إلى أربعة وخمسين.
مختصرة زيد هي إحدى الزيديات الأربعة.
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	وآخرها التسعينية، ويقال لها الدينارية، وهي من المسائل التي يمتحن بها الفرضيون بعضهم، فيقولون: رجل مات وخلف ثلاثة ذكور وثلاث إناث، وترك تسعين ديناراً، وليس في التركة دين ولا وسيط، يعني: ستقسم التسعين ديناراً على هؤلاء الستة، ثلاثة ذكور وثلاث إناث، فأخذت إحدى الإناث ديناراً واحداً، هذه هي التسعينية، ستصح من تسعين وتقسم عليها تسعين ديناراً، فكل سهم يقابله دينار، وهي: أم، جد، شقيقة، وأخوان لأب، وأخت لأب، الآن عندنا ثلاث إناث، الأم واحدة والشقيقة واحدة والأخت لأب واحدة, وعندنا ثلاثة ذكور: أخ لأب، أخ لأب، جد.
فستأخذ هذه الأخت لأب الأخيرة ديناراً؛ لأن المسألة ستصح من تسعين، والمتروك تسعون ديناراً، فلكل سهم دينار.
الأم لها السدس لوجود جمع من الإخوة، يتعين الآن للجد ثلث الباقي قطعاً وجزماً؛ لأن السدس يضره والمقاسمة تضره، لأن الإخوة أكثر من مثليه، الإخوة الآن ثلاثة أمثال، فالمقاسمة تضره، وسدس المال يضره, فتعين أن يكون له ثلث الباقي.
المسألة من ستة، سدسها واحد، ليس لها ثلث باق، نضرب ثلاثة في ستة ثمانية عشر، واحد في ثلاثة ثلاثة، بقي خمسة عشر، ثلثها خمسة، الشقيقة بقي لها عشرة سهام لا تأخذها، نفرض لها النصف فتأخذ تسعة، بقي معنا سهم واحد، والرؤوس خمسة، خمسة في ثمانية عشر تسعون، وهو المطلوب على تعبير الرياضيين، قد تقسم تسعين ديناراً على تسعين لكل سهم، الأخت لأب سيخرج لها الآن سهم واحد.
ستة في خمسة عشر تسعون، خمسة في خمسة: خمسة وعشرون للجد، تسعة في خمسة: خمسة وأربعون، واحد في خمسة: خمسة، ورؤوسهم خمسة، الأخ لأب سهمان، والأخ لأب سهمان، والأخت لأب سهم واحد أي: دينار، هذه هي الدينارية، وهذه إحدى الزيديات الأربع ولا تخرج عما تقدم معنا.
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