المحاضرة الحادية عشرة


طباعة البحث ومناقشته ونشره :
الإذن بالطباعة : بعد الانتهاء من كتابة البحث ، وعرضه فصلا فصلا على الأستاذ المشرف ، يصحح الباحث بحثه بموجب الملاحظات التي أبداها المشرف حتى إذا فرغ من التصحيح قدّم بحثه كاملا إليه وعند ذلك إذا وافق المشرف على الصيغة النهائية للبحث يرفع تقريرا خطيا إلى رئيس القسم المختص في الكلية يعلمه فيه أن الطالب فلان قد أنهى بحثه مع توصية منه بأنه  يرغب أن يكون المناقشون للطالب هو فلان وفلان ويسمّيهم وذلك بعد أن يُعلم الطالب بذلك (أي إعلام ) ثم يقوم رئيس القسم بإحالة الطلب إلى اللجنة المختصة لإبداء رأيها في الموضوع وفي 
الأسماء التي اختارها المشرف لمناقشة الطالب للتأكد من أن اختصاصهم يناسب اختصاص الطالب ، وأنهم ممن يجوز أن يكونوا أعضاء لجنة مناقشة الطالب ، وأنه ليست لديهم ( أي المناقشين) ممانعة في مناقشة الطالب . وفي تلك الأثناء يقوم المشرف بإعطاء الإذن للطالب بطباعة الرسالة ، وتزويد القسم بما يحتاج من نسخ لتوزيعها على أعضاء لجنة المناقشة الذين اختاروهم ، أي أن المشرف هو صاحب الصلاحية الأول في إعطاء الإذن للطالب بطباعة الرسالة ، يبقى على الطالب أن يقوم بذلك الأمر دون تأخر 
2- الطباعة : من الأفضل إذا كان الطالب يحسن الطباعة أن يقوم بنفسه في طباعة رسالته ، كي يتخلص من الأخطاء الطباعة التي لا تخلو رسالة منها ، وإلا يلجأ إلى المهرة من الطابعين ، وعادة ما تلزم الجامعة بطباعة الرسالة ضمن شروط خاصة توجد عادة في عمادة الدراسات العليا ، حيث تشترط بعض الجامعات مواصفات خاصة للبنط وحجمه ، والمسافة بين السطور ، وعدد الكلمات في كل سطر ، وعدد الأسطر في كل صفحة ، وأن الهوامش يجب أن تكون في أسفل الصفحة وبنطها أقل من بنط البحث وأن يترك فرغا في جوانب الصفحة وغير ذلك من الأمور التي تسعد في أن تكون الرسالة خالية من العيوب وإخراجها جيد . ومما يجب أن يُركّز عليه أنه على الطالب أثناء طباعة الرسالة أن يكون على اتّصال مع الطابع يدقق هو بنفسه ما طُبع ولا يجعل الآخرون يقومون بهذه المهمة لأن الإخلال بالطباعة يوقع الطالب في قضايا كثيرة من المناقشين لأنه غالبا ما تقع أخطاء إملائية أو نحوية أو لغوية ربما لا يعرفها من أوكله الطالب بمتابعة أمور الطباعة ، وهذه بلا شك تقلل من قيمة الرسالة وتجعل الباحث ساعة المناقشة في حالة سيّئة لأنه هو الوحيد الذي سيتحمل المسؤولية عن كل ما وقع في الرسالة من أخطاء ، ومما ينصح به الطالب أنه بعد أن يقرأ الرسالة المطبوعة أن يستأنس برأي أحد المتخصصين لمراجعة الرسالة فقد يقرأ الطالب أحيانا ما في ذهنه لا ما هو موجود في متن الرسالة ، كثيرا ما قيل إن المؤلف مصحح فاشل .
وعند الانتهاء من الطباعة يكتب الباحث الفهارس اللازمة ( لأن أرقام الصفحات لا يعرف قبل الانتهاء من الطباعة)  ويلحقها ببحثه ، ثم يغلف رسالته ويكتب على الغلاف الخارجي اسم الجامعة والكلية والقسم وعنوان بحثه واسم الشهادة التي قدم بحثه من أجلها واسمه واسم المشرف والسنة .
بعد الانتهاء من كل ذلك يقدّم عددا من النسخ عادة ما يختلف من جامعة إلى أخرى ، لكن هذه النسخ تذهب إلى المناقشين والأستاذ المشرف ، ويوضع منها عدد في مكتبة القسم وعدد في مكتبة الجامعة يوضع في مكان خاص يسمى : الرسائل الجامعية . 
مناقشة البحث :يختلف عدد أعضاء لجنة المناقشة من جامعة لأخرى ، فبعض الجامعات تكتفي بأن يكون أعضاء لجنة المناقشة بالإضافة إلى المشرف اثنين ، وبعض الجامعات ثلاثة ، وعادة ما تعطى الرسالة للمناقشين قبل فترة زمنية لقراءتها ووضع ملاحظاتهم عليها وهذه الفترة أيضا تختلف من جامعة لأخرى ، فبعض الجامعات تشترط قبل المناقشة أن يقدم الأعضاء تقريرا خطيا عن صلاحية الرسالة للمناقشة قبل مناقشتها العلنية ، ومناقشة الرسالة يكون علنيّا وهذا في الأعم الأغلب فقد ناقشت في جامعة السلطان قابوس رسالة ماجستير كانت المناقشة مقصورة على أعضاء اللجنة فقط ولا يسمح لأي كان أن يحضر المناقشة . تبدأ جلسة المناقشة بكلمة يلقيها الباحث أمام اللجنة ، مبينا سير عمله فيها والخطة التي رسمها والمنهج الذي اتبعه موضحا ما فيها من فيها من نتائج وما يمكن أن تكون أضافته إلى المعرفة حسب رأيه ، ويشترط فيها الإيجاز والوضوح وحسن الإلقاء وسلامة اللغة ، والأسلوب السهل وأن تكون بعيدة عن الغرور والكبرياء والاعتداد بالنفس ، ويفضل أن تحتوي على شكر أعضاء اللجنة والمشرف ومن قدم له مساعدة فقط ، وهذا كله يكون في حدود خمس عشرة دقيقة ، ثم يقوم المشرف بعدها بتقديم أعضاء اللجنة للمناقشة وعادة ما يبدأ الأقدم منهم رتبة أكاديمية ، وعادة ما تتناول  ملاحظاتهم الناحية الشكلية للرسالة (الأخطاء اللغوية والنحوية والإملائية ، وعلامات الترقيم وتسلسل الأفكار وترتيب الفقرات  والناحية المنهجية (ترتيب الحاشية ، والفهارس والاقتباسات وخطة البحث واختيار العناوين الرئيسية والفرعية ) والناحية العلمية ( العمق في البحث ، دقة النقد حسن المقارنة ، مدى الإحاطة بالموضوع ، النقاط الجديدة فيه ) وعلى الطالب في المناقشة أن يكون رزينا لا يرد إلا في المواضع التي يرى فيها إمكانية الرد فلا يرد لمجرد الرد بل يجيب بوضوح ودقة إذا اقتضى الأمر ذلك وإلا فخير له الاعتراف بالخطأ ، ومن المستحسن أن يطلب الطالب من مناقشيه بعد الانتهاء من المناقشة ما كتبوه من مآخذ على الرسالة للعمل بها في بحثه .ثم تكون النتيجة ، والنتائج تختلف من جامعة لأخرى ، فبعض الجامعات تعطي تقديرا على النتيجة ، وبعضها تكون النتيجة إما ناجح أو ناجح مع تعديل ما لاحظه أعضاء لجنة المناقشة أو تعديل جذري ، أي نسف الفصول والأبواب وإعادة ترتيبها مرة ثانية حسب ملاحظاتهم ، أو أن الطالب راسب لا يستحق النجاح لكن في الأعم الأغلب ما دام أعضاء اللجنة وافقوا على مناقشة الرسالة فهذا يعني أن الرسالة جيدة وأن الطالب جيد ، لكن تعتمد النتيجة النهائية على قدرة الطالب في الدفاع عن بحثه وعما قرره فيه من آراء وقضايا . 
 نشر البحث :
من المفيد نشر البحث كي يصبح أقرب تناولا وأسهل منالا لدى القراء فتعم الفائدة وغاية البحوث هي الفائدة العلمية قبل أن تكون الدرجة العلمية ، وخاصة بحوث الدكتوراه وكذلك الماجستير ، ويفضل في نشر الأبحاث أن يأخذ الطالب بملاحظات المناقشين قبل النشر حيث تخلص الرسالة مما علق بها من أخطاء متنوعة ، ويبقى له الخيار في ذلك كما أنه هو صاحب الحق في نشر الرسالة أو عدم نشرها ، ومن الأمانة العلمية الإشارة إلى آراء المناقشين إذا ضمن رسالته آراءهم يكون ذلك إما في بداية الرسالة أو في الهامش ، في المقدمة .


المحاضرة الثانية عشرة

إعداد تقرير عن البحث
أولا: تقرير كتابي عن البحث : 
يُطلب من الباحث أحيانا بعد إنجاز دراسته أن يقدّم تقريرا كتابيّا عن بحثه ، وفي هذه الحالة يجب عليه :
1- التوجه مباشرة نحو موضوع بحثه دون مقدمات وحواشي وتعليقات بعيدة عن صلب الموضوع .
2- توضيح المقصود من عنوان بحثه وتحديده زمانيا ومكانيا وموضوعيا وإظهار أهميته والدافع إليه .
3- المنهج الذي اعتمده في بحثه وتسويغ اعتماده إيّاه .
ج- أهم النقاط التي تناولها وتسويغ تسلسلها وكيفية معالجتها .
د- الوسائل التي أعانته في بحثه .
ه- أهم النتائج التي توصل إليها وأهميتها . 
و- الإشارة إلى النقاط التي يمكن بحثها استكمالا لبحثه أو إتماما للفائدة.
أما إذا طلب منه تقرير شفهي عن بحثه فعليه أن يراعي ما يلي : 
1- الاستناد إلى تصميم البحث لا إلى توسيعه .
2- توجيه النظر إلى المستمعين لا إلى النص المكتوب .
3- التركيز على النقاط الأساسية وليس على النقاط الثانوية . 
4- عدم الاستطراد إلى ما لا علاقة له بالموضوع . 
5- دعم العرض بالشواهد والصور والوثائق والأفلام وغيرها إذا اقتضى البحث ذلك .
6- تنويع الصوت ارتفاعا وانخفاضا ليلائم مضمون الكلام .
7- التقيد بالوقت المحدد للعرض 
8- الإشارة في نهاية العرض إلى النقاط التي لم يستطع الباحث بحثها لسبب من الأسباب .
فتح باب المناقشة بعد العرض والإجابة عن الأسئلة بوضوح وثقة . 
تحقيق المخطوطات :
هذا موضوع مختلف عما كنا بصدده من كتابة البحث العلمي ما سبق كان الحديث فيه عن كتابة البحث العلمي وكيفية معالجته والخروج بنتائج موضوعية ، والطرق التبعة في كتابة الأبحاث العلمية وخاصة تلك المتعلقة بالرسائل العلمية وصلة الباحث ببحثه وصلته بالمشرف وغيرها من الأمور التي عرضناها بتفصيل دقيق وأما تحقيق المخطوطات فهو وإن كان يتعلق بالأمور الكتابية وصلة الطالب بالمكتبة وقدرته على تنظيم أمور حياته العلمية وغير ذلك مما له صلة بالبحث والكتابة ، تحقيق المخطوطات أمر مختلف ، وما يتطلبه المخطوط من أمور تختلف عما يتطلبه البحث العلمي من أمور ، وقبل أن نخوض في ذلك لا بدّ لنا من إعطاء صورة موجزة عن المخطوطات وكيفية تحقيقها ، فقد كانت الكتب قبل أن يعرف العرب أو حتى غيرهم من الأمم تُنسخ باليد ، وكان يتولى نسخها إمّا مؤلفوها ، وإما فئة عملت في النسخ والكتابة أي أن مهنتهم كانت النسخ نسخ الكتب التي يؤلفها العلماء  فسمي أفرادها النسّاخ أو الورّاقين . والمخطوط هو كتاب لما يطبع بعد ، أي ما زال بخطّ المؤلف نفسه أو بخط غيره من الوراقين أو أحيانا تلاميذ العالم عندما يملي عليهم المحاضرة فإن الطالبة الماهرين منهم يحتفظون بهذه المعلومات .
ويعتني الباحثون اليوم بهذا النوع من العلم وهو تحقيق المخطوطات للاستفادة مما تحويه من علوم ومعارف في مختلف الميادين ولنشر تراث اللغة العربية والعرب معا ولمعرفة تاريخ العرب وحضارتهم بصورة أوسع وأدق .والتحقيق العلمي للمخطوطة يمر بالمراحل الآتية : 

أ- جمع النُّسَخ : 
يشترط في النسخة المخطوطة كي تحقق أن يكون لها أكثر من نسخة ولا تحقق عادة مخطوطة من نسخة واحدة إلا في حالة الضرورة القصوى كشدّة الحاجة إليها وعدم العثور على نسخ أخرى من المخطوطة . والخطوة الأولى التي يجب أن يقوم بها المحقق هي أن يفتش عن نسخ المخطوطة في مكتبات العلم ما استطاع إلى ذلك سبيلا ويمكنه الاستعانة لمعرفة أماكن هذه النسخ بكتاب بروكلمان (تاريخ الأدب العربي ، وكتاب فؤاد سزكين ( تاريخ التراث العربي ) وكتاب رمضان ششن ( نوادر المخطوطات العربية في مكتبات تركيا ) وبفهارس المخطوطات العربية الموجودة في المكتبات العامة ، ودور الكتب العربية والأجنبية . حيث حوت كثير من المكتبات العامة كثيرا من المخطوطات ، وأصبح المختص بهذا النوع من التأليف يعرف بسهولة المكتبات التي تضم هذا النوع من المخطوطات أو ذاك وذلك لكثرة اتّصاله بها وفي الأعم الأغلب لا تمانع هذه المكتبات من توفير المادة للمتخصصين
ب- ترتيب النسخ .ترتب النسخ الني يحصل عليها الباحث من المكتبات بحسب أهميتها ، ويجب أن تكون النسخة الأهم والنسخة الأمّ كما يقولون هي النسخة التي كتبها المؤلف بنفسه أي بخط يده وتسمّى النسخة أو المخطوطة الأم وإذا كان المؤلف قد كتب عدّة نسخ يجب الرجوع إلى آخر نسخة كتبها من المخطوطة . وهذه هي التي يجب اعتمادها في التحقيق إلا إن تعذّر الحصول عليها أو ثَبُتَ للمحقق أن المؤلف قد عدّل فيها أو إن كثرت فيها الخروم أو المحو أو التآكل ، وفي هذه الحالات يجب الاعتماد على نسخة قرأها المؤلف أو قُرِئت عليه وإن لم توجد هذه النسخة أيضا يُعتمد نسخة من النسخ التالية مرتبة حسب أهميتها : 
· نسخة نُقلت عن نسخة المؤلف أو عُرِضت بها وقوبلت عليها.
· - نسخة كتبت في عصر المؤلف عليها سماعات على علماء .
· - نُسَخ كُتِبت في عصر المؤلف ، ليس عليها سماعات .
· - نُسخ أخرى كتبت بعد عصر المؤلف ، ويفضل الأقدم منها ،أو التي كتبها عالم .أو قرئت على عالم . وإذا كثرت نسخ الكتاب نصنفها في فئات حسب تشابهها ثم نرمز إلى كل فئة بحف من حروف الهجاء متّخذين أقدم نسخة أو أفضلها لِتُمثّل الفئة بكاملها وربّما فُضِّلت نسخة متأخرة على نسخة متقدّمة لدقّة ضبطها وخلوها من التصحيف والتحريف . 
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ج-التحقيق :
التحقيق : الغاية من التحقيق تقديم المخطوطة صحيحة كما وضعها المؤلف لا تحبير الحواشي بالشروح والزيادات ، لذلك يقتضي التحقيق ما يلي : 
1- التحقق من صحة الكتاب واسمه ونسبته إلى مؤلفه .
2- اعتماد نسخة لتكون أمّا وإثبات نصّها .
مقابلة النسخة التي تُتّخذ أما مع النسخ الأخرى ، مع الإشارة في الحاشية إلى اختلاف الروايات في كل لفظة ، بعد أن يرمز إلى كل نسخة بحرف من الحروف الأبجدية .
4- عند وجود زيادة في نسخة من النسخ يجب إضافتها مع الإشارة إلى ذلك في الحاشية ويسمح للمحقق بإضافة حرف أو كلمة ساقطة من المتن شرط وضعها بين قوسين مُركّنين هكذا [    ].
5- إذا كان في النسخة الأم بعض الهوامش المأخوذة من نُسَخ أخرى اعتُبِر ما أّثبِت في الهامش على أنه نسخة ثانية ، ويُشار إلى ذلك في الحاشية . 6- تثبت عناوين الأبواب والفصول والفِقَر التي أثبتها المؤلف كما هي ، وتُكتب بحرف أكبر من حرف النصّ ، أما إذا لم يكن المؤلف قد قسم كتابه ، فيمكن للمحقق أن يقوم بالتقسيم ، إذا رأى حاجة لذلك ، وعليه في هذه الحالة أن يضع العناوين التي أثبتها  بين قوسين ، ويجب ترقيم التراجم والأحاديث والأمثال ، إذا كان المخطوط خاصّا بها مع وضع علامات الوقف في أماكنها وتحريك الأبيات الشعرية والآيات القرآنية والأحاديث النبوية الشريفة ، وكل ما يلتبس فهمه دون تحريك ، والكتابة بقواعد الإملاء اليوم .
د- وضع الحواشي :في الحواشي تكمن أهمية التحقيق ، بل إن عمل المحقق يجب أن يكون كله في الحواشي فهي التي تبين العمل الذي قام به ، لأن المتن ليس له وإنما لغيره وما يقوم به هو أن يخرج هذا المتن إلى حيز الوجود بأبهى صوره خال من الأخطاء مهما كانت وفي الحاشية يذكر مصادر نقولاته ، وأرقام الآيات  وسورها ومصادر الأحاديث النبوية الشريفة ،  والأشعار والشواهد الشعرية وإذا لم يذكر اسم الشاعر عليه أن يبحث عنه من الكتب الخاصة بتراجم الشعراء ، كما من الواجب عليه بل هو من صميم عمله في التحقيق أن يترجم للأعلام الواردة وخاصة غير المشهورة منها ، ويقوم بشرح المفردات الصعبة ، ويصوب ما يراه صوابا إذا وجد المحقق أن المؤلف قد أخطا ومن المحققين من يعمل مقارنة بين آراء العالم الذي يحقق كتابه وآراء غيره من العلماء وخاصة إذا كان مما أشتهر بهذا النوع من المعرفة أو ذاك أو اشتهر بهذا الرأي أو ذاك ليدلل أن ما قالوه عنه صحيح إذا كان كذلك أو أنه خطأ مع الإشارة إلى كل ذلك من خلال النصوص التي يقوم بتحقيقها .
إن عمل المحقق في التحقيق عمل ليس سهلا فهو بهذا العمل يخرج لنا كتابا في صورة جديدة خالية من الأخطاء ومن الوضوح لدرجة أن يكون سهل الاطلاع عليه .
ه- وضع الفهارس المختلفة : وذلك كما هو الحال في كتابة الأبحاث الجامعية  كما قلنا من قبل ، ونقصد بالفهارس المختلفة : فهرس الآيات القرآنية وفهرس الأحاديث النبوية الشريفة وفهرس الأعلام ومصادر التحقيق ومراجعه ، والأبيات الشعرية وأقوال العرب وأمثالها وغير ذلك مما أفضنا في الحديث عنه من قبل .
وضع المقدّمة :إن مقدمة تحقيق المخطوط يجب أن يكتبها المحقق بعد تحقيقه المخطوطة وطبعها ، كي يعرف بصورة أدق منهج المؤلف ، وقيمة الكتاب ، ولأنه قد يضطر فيها أحيانا إلى الإشارة إلى صفحات من الكتاب ( أي المخطوط بعد تحقيقه) ويجب أن تتضمن المقدمة ما يلي : 1- ترجمة مختصرة لمؤلف المخطوط ، مع ذكر   
   المصادر التي ترجمت له ، ويفضل إذا كان العلم معروفا أن يقتصر على يعضها لأن عالما مثل سيبويه مثلا  لا يمكن أن تجد مرجعا أو مصدرا يبحث في النحو إلا وأخذ منه أو أشار إليه بطريقة أو بأخرى ، فليس من المعقول أن نذكر كل ذلك ، البعض يكفي في مثل هذه الحالات .
2- الحديث عن موضوع الكتاب ، والمصادر التي أخذت منه مادته ، والجديد الذي أتى به ، وقيمته العلمية ، ومدى إفادة الباحثين منه ، والحاجة إليه للمتخصصين . 
        3- وصف مخطوطة الكتاب التي اعتمد عليها المحقق مع ذكر 
اسم الناسخ وتاريخ النسخ ، والسبب الذي جعله يختارها لتكون النسخة الأم دون غيرها ، ويذكر أيضا عدد ورقاتها وقياسها ، وعدد السطور في الورقة ، وما فيها من هوامش ، والنسخ التي تمت المقارنة بها وأماكن وجودها ، وتاريخ كتابتها ، ويعمد بعض المحققين إلى تصوير بعض صفحاتها وخاصة الأوائل منها فيضها في مقدمة التحقيق ، قبل النص المحقق ليكون القارئ على بينة من أمرها ولتكون الصورة واضحة أمامه . 
وفي النهاية من أراد منكم الاستزادة من المراجع التي تحدثت عن عمل المحقق عليه بالعودة إلى : برجشتراسر:أصول نقد النصوص  
ونشر الكتب ، وهي محاضرات ألقاها هذا المستشرق ، وهو ألماني بكلية الآداب في جامعة القاهرة سنة 1931م 
وكتاب آخر للدكتور شوقي ضيف : البحث الأدبي ، طبيعته ، مناهجه ، وأصوله 
وكتاب : تحقيق النصوص ونشرها ، عبد السلام هارون .
وبهذا نكون قد أنهينا الحديث عن مفردات مادة مناهج بحث ، وسوف تكون المحاضرة الأخيرة تلخيصا للمادة بشكل عام . 


المحاضرة الرابعة عشرة

في مادة مناهج بحث بدأنا الحديث عن التفريق بين المنهجية والمنهج من خلال تعريف كل واحد منهما ثم انتقلنا للحديث عن مناهج البحث في اللغة وعرضنا منهجين هما : المنهج المعياري والمنهج الوصفي . وبيّنا مزايا كل منهج منهما ، وما يعنيه كل واحد منهما في الدرس اللغوي وعملنا مقارنة بينهما ، بعدها تحدثنا عن مناهج البحث في الأدب ، وهي : المنهج التاريخي ومنهج الفنون الأدبية ومنهج الجنس الأدبي والمنهج الثقافي ، والمنهج الفني والمنهج الإقليمي والمنهج الطبيعي والمنهج الاجتماعي والمنهج النفسي والمنهج الجمالي وأخيرا المنهج الذاتي الموضوعي . وبينا دلالة كل واحد منها ، ثم انتقلنا للحديث عن موضوع آخر وهو في صلب موضوع البحث ، فتحدثنا عن العلاقة بين البحث والباحث وبينا الشروط التي يجب أن تتوافر في الباحث ، وهي : الرغبة والصبر والمعرفة والثقافة والشك العلمي والروح العلمية ، وذكرنا ما تتضمنه كل واحدة منها من معنى ، وما تحتويه من دلالة ، ثم عرضنا للشق الآخر وهو البحث فبيّنا أنواعه وتطرقنا لمجال كل نوع من هذه الأنواع بعدها بينا كيفية اختيار البحث والمعايير التي يجب مراعاتها في اختيار البحث وهي : الرغبة فيه ، والجدّة وأهمية الموضوع وحصره وضيق ميدانه ووفرة المادة ووفرة مصادرالبحث ومراجعه ، والقدرة على معالجته ، ثم تطرقنا بالحديث عن تعديل موضوع البحث وتغييره ، ومن هو صاحب الأمر في التغيير أو التعديل .
بعدها تقدمنا خطوة إلى الأمام بالحديث عن الشيء العملي وهو تسجيل موضوع الرسالة من خلال الجامعة وما هي الخطوات التي يجب أن يتبعها الباحث حتى يتم تسجيل رسالته والعلاقة بينه وبين الجامعة والعلاقة بينه وبين المشرف وماذا يجب أن تكون وكيف تكون وذلك من خلال السير في الخطوات التي يسلكها الباحث ليبدأ في البحث العملي في الرسالة ، كيف يسجل موضوعه والعلاقة مع المشرف وقبلها كيف يختار المشرف ؟ كل تلك الخطوات عرضنا لها بشيء من التفصيل ، وذلك كي يكون الطالب على دراية تامة بالخطوات التي يجب عليه أن يتبعها ، ثم انتقلنا للخطوة العملية الأخرى المتعلقة بالبحث وتحضير المادة العلمية له وذلك من خلال الحديث عن مرحلة جمع المادة العلمية ، وهي الخطوة الأولى بعد اختيار الموضوع ، فتحدثنا عن تدوين المعلومات والأنظمة المتبعة في ذلك وعرضنا لنظامين هما : نظام الملف ونظام البطاقات وقلنا إن هذين النظامين هما المتبعان عند معظم الباحثين وإن كان الأغلب يفضل طريقة البطاقات . وعرضنا بشيء من التفصيل عن الفوائد المرجوة من استخدام نظام البطاقات والأمر التي يجب مراعاتها كي يأتي استخدام البطاقات بالفائدة المرجوة ، ثم انتقلنا للحديث عن كيفية تدوين المصادر والمراجع في البطاقات . حتى إذا انتهينا من ذلك عرضنا للأهم خطوة في البحث وهي كيفية كتابته ابتداء من كتابة المسوّدة ثم المبيّضة 
وكيف يكون أسلوب الرسالة ، وكيف يثبت الباحث الاقتباس ، سواء أكان نصا أم بالمعنى بعدها- وهو أيضا من مكملات البحث- كتابة الحاشية فبدأنا بتعريف الحاشية وبيان مضمونها وفائدتها في البحث وكيفية كتابتها وكيف تكتب المصادر والمراجع فيها.انتقلنا بعدها إلى الحديث عن أقسام البحث وبينا أنه في العادة يتألف من خمسة أقسام ، هي: صفحة العنوان والمقدمة والأبواب والفصول والخاتمة والفهارس الفنية ، بعدها تحدثنا عن الجزء المكمل للرسالة وهو الفهارس الفنية وترتيب هذه الفهارس في الرسالة وهي : فهرس المصادر والمراجع وفهرس الآيات القرآنية وفهرس الأعلام  وفهرس الأحاديث النبوية وفهرس الأشعار وفهرس الأقوال وبينا دلالة كل واحد منها وكيف ترتب الموضوعات الخاصة فيه . وضربنا أمثلة تطبيقية على كثير منها . بعدها تحدثنا عن طباعة البحث ومناقشته ونشره وقلنا إن الإذن بالطباعة هي من صلاحية المشرف وأن الطلب الذي يحسن الطباعة يكون عمله أفضل وأدق من الذي يوكل طابعا لرسالته وفيما يتعلق بالمناقشة أوضحنا أن النتيجة هي من صلاحية اللجنة كلها وأن نشر البحث هو مما يتعلق بالطالب فالبحث بحثه وهو خاص به يستطيع التصرف به كما يشاء لكن الأفضل عندما يريد طباعة البحث أن يأخذ بملاحظات وفي الجانب البحثي الآخر وهو تحقيق المخطوطات عرفنا معنى مخطوطة ، ولماذا يعتني بعض الباحثين بتحقيق المخطوطات والمراحل التي يمر بها تحقيق المخطوطة من حيث جمع النسخ وترتيبها والغاية من التحقيق وهو تقديم المخطوطة صحيحة كما وضعها المؤلف وماذا يقتضي التحقيق من حيث التحقق من صحة الكتاب واسمه ونسبته إلى المؤلف واعتماد نسخة لتكون أما ومقابلة النسخ ثم وضع الحواشي حيث تكمن أهمية التحقيق وفيها يذكر مصادر نقول الكتاب وأرقام الآيات وسورها والأحاديث النبوية والأشعار وترجمة الأعلام ووضع فهارس للمخطوط كما يفعل ذلك في الأبحاث ثم وضع مقدمة التحقيق التي يذكر فيها المحقق ما قام به من عمل إضافة إلى ترجمة مختصرة لمؤلف الكتاب والحديث عن موضوع الكتاب المحقق وغير ذلك من الأمور التي تظهر الكتاب المحقق بأبهى صور وبذلك نكون قد جئنا على موضوعات الخطة بشكل كامل وبتفصيل دقيق والغاية من كل ذلك هو أن يخرج الطالب بحصيلة معرفية يستطيع من خلالها أن يكتب بحثا علميا جيدا خاليا من العيوب بأقل جهد وبأقل وقت ، وختاما أتمنى أن أكون قد وفقت في عرض هذه المادة بيسر وسهولة وأن يكون فيها النفع والفائدة والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته . 
المناقشين لأن ذلك أفضل لبحثه . وأخيرا تحدثنا عن النوع الآخر من الأبحاث وهو تحقيق المخطوطات فعرضنا للخطوات العملية التي يمر بها التحقيق من جمع النسخ وترتيبها وأي النسخ تكون الأم ولماذا ؟ ثم كيفية التحقيق وما هو المطلوب من المحقق في التحقيق وبينا كيف توضع الحواشي حيث تكمن أهمية التحقيق ثم وضع الهارس وكتابة المقدمة وغير ذلك مما يجب أن يتمثله المحقق وهو يقوم بتحقيق المخطوطة ، وفي النهاية أرجو الله أن يوفقكم لما فيه الخير والفلاح في الدنيا والآخرة وأن يسدد على طريق الخير خطاكم وأن يعفو عن زلاتنا وأخطائنا إنه نعم المولى ونعم النصير
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