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عناصر ورقة العمل : 

1\ مفهوم المنهج الانثروبولوجي في الدراسات الاجتماعية . 
2\ التطرف لبعض التعريفات الخاصه بالمنهج الانثروبولوجي . 
3\ قدرة المنهج الانثروبولوجي على دراسة المجتمعات المعقدة .
4\ طريقه استخدام العلم في دراسة المجتمعات التقليديه والثقافات الخاصة . 

مقدمه :
.
إن تعدد الاتجاهات في تناول الانثروبولوجيا واطراد مايكتب عن هدا خاصه في الاونه الاخره لخير دليل على حداثة وإنه مازال يصنع تاريخه (فهيم ,1986,ص7) وتعتبر الانثروبولوجيا من احدث الدراسات في العلوم الانسانيه اد لم تتجاوز القرن الاول او يزيد قليلا من عمرها الاكاديمي ادا وضعنا في الاعتبار ان العالم (أرواخ ) كان اول من استخدم مصطلح انثروبولوجيا عام1841 م بمفهوم يختلف عن مفاهيمه السابقه التي كانت تتضمن معنى فلسفيا يتصل بدراسة النفس ثم اقتصر على  دراسته  السلالات (اسماعيل,2002,ص2) .

نسلط الضوء على عده محاور تساعدنا على تكوين فكره مبسطه عن الانثروبولوجيا . 



المحور الاول :
            مفهوم المنهج في الدراسات الاجتماعية حيث يغير المنهج هو الطريقه التى يتبعها الباحث في دراسته للمشكلة او الظاهره لكتشاف الحقيقة  وللاجابه على الاسئله والاستفسارات التي يعتبرها البحث وهو البرنامج الدي يحدد لنا السبيل للوصول إلى تلك الحقائق وطرق اكتشافها (شفيق,2009,ص85) اما الدراسات الاجتماعية فهي العلوم التي تهتم بدراسة الانسان وعلاقته بالبيئه المحيطه به وتاثيره فيها  وتاثره بها , كعلم الاجتماع , وعلم النفس , وعلم التاريخ ويعد مفهوم المنهج الانثروبولوجي في الدراسات الاجتماعية هو " وصف الواقع كما هو تماما واستننتاج الدلالات والبراهين من وقائع مشاهدة " (العساف ,2010,ص201)
المحور الثاني :
            ويعرف علم الانثروبولوجي بشكل عام على انه علم الانسان وهو العلم الدي يسعى لدراسة محركه التطور الانساني من الناحيتين البيولوجيه والثقافيه و القوانين والمبادى التى تحكم هدا التطور و الارتباطات التي بين الجوانب الطبيعيه المختلفه للانسان وبين عادات الشعوب في الماضى و الحاضر و الانماط التي تميز مجتمعات معينه دون غيرها 
وفي المدرسة الانجليزيه قسم علم الانثروبولوجيا الي : طبيعية ,ثقافية , واجتماعية
· والمدرسه الامريكيا يقسمونه الى : طبيعية  وثقافية   (فهيم ,1986,ص14)
اما التعريف العلمي له :
            علم شامل لدراسة الانسان ولا يكتفي بدراسة ناحية واحدة او مظهر واحد من مظاهر حياته المعقده او يقتصر اهتمامه على دراسة تكوينيه الفيزيقي فقط وانما يحيط بكل خصائصه ومقوماته البيولوجيه والاجتماعيه والثقافيه سواء في الماضي البعيد او الماضي القريب او الحاضر . 
المحور الثالث :
          إن من سمات هدا العلم قدرته على الولوج داخل المجتمعات ودراسة بعض الظواهر الانسانيه او الاجتماعية او الاقتصاديه او الثقافيه بها , ودلك لتوفر بعض الادوات المسانده للباحث وكدالك عن طريق المناهج الفرعية المنبثقه منه ك المنهج الحقلي على سبيل المثال وبستطاعته الوصول بدراسته ل نتائج موضوعية جديده ب الاطلاع العلمي وحتى في اصعب المجتمعات 
شريطه ان يلتزم ب المنهج العلمي والاخلاقيات المهنيه وكلما كان ملما ببعض الجوانب الخاصه بالمجتمع الدي يدرسه كان الامر  بالنسبه له اكثر مرونه وسهوله .
 
المحور الرابع :

           إن علم الانثروبولوجي متى ماستخدم ادواته بالشكل الصحيح فسوف يودي بطبيعة الحال لنتائج تستحق الاشادة العلميه وهدا العلم كسائر المناهج العلميه لديه مفاتيح –ادوات  - ومن اهم ادوات هدا المنهج هي الدخول في المجتمع المراد دراسته ومشاركته العيش ك جزء من افراده المكونين له  ومن ثم يشرع الباحث الانثروبولوجي باستخدام بعض الادوات ومنها .
 
*الملاحظه بالمشاركه         * تاريخ الحياة  
*المقابله                        * استخدام التقنيه الحديثة كالات التصوير والفتوغرافي 
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