صح او خطا مع التعليل
· التفكير السابق على نشأة علم الاجتماع بأنه تفكيراً ذاتياً. 
· يتصف التفكير السابق على نشأة علم الاجتماع بأنه تفكيراً ذاتياً. (صحيحة) 
· التعليل : كان التفكير السابق على نشأة علم الاجتماع ذاتيا لأنه يعبر على ما كان يتخيله الفيلسوف، مثل أفلاطون كان يتخيل ما يسمى بالمجتمع الخيالي. 
· بدأ علم الاجتماع في الظهور كعلم مستقل في حوالى منتصف القرن الثامن عشر . 
· (خاطئة) 
· التعليل : بدأ علم الاجتماع في الظهور كعلم مستقل في حوالى منتصف القرن التاسع عشر مع ظهور التفكير العلمي في دراسة الظواهر الاجتماعية.
· تختلف العلوم الاجتماعيه عن العلوم الطبيعيه
· العباره صحيحه التعليل تختلف العلوم الاجتماعيه عن الطبيعيه في ان الاجتماعيه تحاول فهم افعال الانسان ومعرفه النتائج التي تترتب على نشاطاته الفرديه والاجتماعي اما العلوم الطبيعيه تتعامل مع مجهودات الانسان لفهم ظواهر الكون 
· يشبه علم الاجتماع في اهميته بالنسبه للعلوم الاجتماعيه اهميه الرياضيات بالنسبه للعلوم الطبيعيه 
· العباره صحيحه
· التعليل: يشبه علم الاجتماع في أهميته للعلوم الاجتماعية أهمية الرياضة للعلوم الطبيعية حيث من المستحيل دراسة علم الطبيعة بدون المعرفة بالرياضيات وكذلك لا يمكن دراسة علم الاقتصاد أو علم السياسة مع تجاهل علم الاجتماع.
· تتفق العلوم الاجتماعية مع العلوم الطبيعية في استخدام الطريقة العلمية.
· العباره صحيحه 
· تتفق العلوم الطبيعية مع العلوم الاجتماعية في استخدام كل منهما للمنهج العلمي أو الطريقة العلمية التي تتلخص في أنها عملية لاكتساب أو تنمية المعرفة بطريقة منظمة تعتمد على تحديد المشكلة وصياغة الفروض أو الأفكار التي تدور حول كيفية حل هذه المشكلة ثم اختبار الفروض وأخيراً تحليل النتائج واستخلاص التعميمات.
· عرف «ساميو لسون» علم الاقتصاد بأنه علم الثروة وميدان يقتصر على دراسة طبيعة ثروة الأمم وأسبابها ومظاهرها الخارجية.
· العباره خاطئه التعليل: لأن هذا التعريف السابق لأدم سميث وكان مفهوم الثروة مسيطراً على فكره ، أما " ساميو لسون" عرف علم الاقتصاد بأنه هو دراسة كيفية اختيار الأفراد والمجتمع لأساليب تنظيم الموارد الانتاجية النادرة من أجل إنتاج مختلف السلع وتوزيعها للاستهلاك بين أفراد وجماعات المجتمع في الحاضر والمستقبل.
· زادت الفجوة بين علمي السياسة والاجتماع في وقتنا الحاضر.
· العباره خاطئه  التعليل: ويتضح من خلال كتابات العلماء أن هناك مزجاً شديداً بين التحليل السوسيولوجى والتحليل السياسي ويمكن القول أن هناك علماً سلوكياً جديداً قد يظهر بسبب زيادة درجة التقارب والتداخل بين علمي السياسة والاجتماع وقد أصبحت البحوث الاجتماعية تستخدم بشكل متزايد في تشكيل سياسة الدولة .
· يتشابه علم الاقتصاد مع علم النفس في دراسة جوانب محددة من العلاقات الاجتماعية والسلوك الإنساني. 
· العباره خاطئه  التعليل : يتشابه كلاً من علمي السياسة والاقتصاد من حيث اهتمام كل منهما بدراسة أنواع محددة من العلاقات الاجتماعية وإهمال دراسة أنواع أخرى من العلاقات. 
· تتسم الثقافة بأنها موروثة . 
· العباره خاطئه التعليل أن الثقافة يتم تعلمها "بمعنى أنها مكتسية" إذ أن الإنسان يكتسب عناصر الثقافة بالتعليم من المجتمع الذى يعيش فيه، بالإضافة إلى أنه يمكن نقل عناصر الثقافة عبر الأجيال المختلفة 
· تتجنب الثقافة استخدام الرموز. 
· العباره خاطئه التعليل تعتمد الثقافة على وجود الرموز Symbols مثل اللغة التي تعد من أهم هذه الرموز التي اخترعها الإنسان ، ويستطيع الإنسان أن يتعلم الثقافة وأن يكتسبها من خلال استخدامه لهذه الرموز ، وتعد اللغة هي الأداة الجوهرية التي نستخدمها في التقاط المعلومات حول الظواهر الثقافية المختلفة.

أسئلة وضع علامة صح أو خطأ أمام العبارات بدون تعليل 
يتسم النسق الثقافي بالثبات.( خاطئه )
يشير المزج الثقافي إلى العملية التي تحدث بين عدد من المجتمعات ذات الثقافات المختلفة (صحيحه). 
يُعد الاختراع أحد مصادر التغير الثقافي. (صحيحه)
يتسم النظام بأنه مجرد ظاهرة بسيطة في تكوينه.( خاطئه)
تمارس الأسرة أنشطة اقتصادية متنوعة. (صحيحه)
تتسم التربية الرسمية بأنها غير مقصودة (خاطئه). 
تختلف الأنظمة التربوية من مجتمع لأخر(صحيحه) . 
تنقل التربية التراث الثقافي من الأجيال اللاحقة إلى الأجيال السابقة (خاطئه). 
تمارس التربية الرسمية في المجتمعات الحديثة كنشاط اجتماعي مستقل. (صحيحه)
تعد التربية مصدر للتجديد الثقافي والاجتماعي(صحيحه). 
تعتبر ظاهرة التعليم أعم و أشمل من الظاهرة التربوية (خاطئه).  
يتم تنظيم النشاط الاقتصادي في نظام  اقتصاد الصيد عن طريق القرابة.(صحيحه) 
يتميز الاقتصاد الزراعي ببداية استخدام النقود في التعامل.(صحيحه) 
تتمثل إحدى وظائف النظام الاقتصادي في الإنتاج .(صحيحه) 
تتضمن وظيفة الاستهلاك في نقل المواد الأساسية للإنتاج إلى الهيئات الإنتاجية. (خاطئه)
كلما زادت سرعة عملية التغير الاجتماعي زادت احتمالات ظهور المشكلات الاجتماعية داخل المجتمع. (صحيحه)
يرى أوجبرن أن حدوث المشكلات الاجتماعية يرجع إلى التفاوت في معدلات التغير الثقافي من الناحيتين المادية واللامادية.(صحيحه) 
تعد مشكلة الفقر إحدى مشكلات السلوك المنحرف. (خاطئه)
· العالم الاجتماعي الذى نادى بعلم جديد للمجتمع وسماه علم العمران هو:
                          (ابن خلدون)
يهتم علم الاجتماع بدراسة النظام الاقتصادي من حيث :
               ( تأثيره على النظام الاجتماعي )
ينقسم علم السياسة إلى مبحثين أساسيين أحدهما:
              (النظرية السياسية )
 يرتبط توزيع الثروة بمعرفة: 
          ( الخدمات الناجمة عن الإنتاج )
· العصر الذى سبق ظهور علم الاجتماع يسمى بعصر :
· (التنوير)
· يهتم مدخل المرض الاجتماعي بدراسة :-
(  دوافع وسلوك  المنحرفين.)
صح او خطا
س 1: كلما زادت سرعة عملية التغير الاجتماعي زادت احتمالات ظهور المشكلات الاجتماعية داخل المجتمع. (صحيحه)
س 2: يرى أوجبرن أن حدوث المشكلات الاجتماعية يرجع إلى التفاوت في معدلات التغير الثقافي من الناحيتين المادية واللامادية. (صحيحه)
س 3: تعد مشكلة الفقر إحدى مشكلات السلوك المنحرف. (خاطئه)
اختاري:
س 4: يهتم مدخل المرض الاجتماعي بدراسة :-
     دوافع وسلوك  المنحرفين.
ناقش العباره التاليه :
المشكلة الاجتماعية هي موقف يؤثر في عدد من الأفراد، والبعض يرى أن المشكلة الاجتماعية تنشأ بسبب الفجوة بين القيم والمثاليات. 
المشكلة الاجتماعية هي موقف يؤثر في عدد من الأفراد بحيث يعتقدون أو يعتقد الأعضاء الآخرون في المجتمع بأن هذا الموقف هو مصدر الصعوبات والمساؤي ومن ثم تصبح المشكلة الاجتماعية موقفاً موضوعياً من جهة وتفسيراً اجتماعياً ذاتياً  من جهة أخرى.
ويذكر (هورتون ولسلى) بأن المشكلة الاجتماعية يمكن تعريفها بأنها ظرف يؤثر في عدد كبير من الناس بطرق تعتبر غير مرغوبة مما يوجد الشعور بأنه يمكن القيام بعمل ما من خلال الفعل الاجتماعي الجمعي. 
وقد ذهب (كولمان وكريسى) إلى أن علماء الاجتماع قد اختلفوا حول كيفية نشأة المشكلة الاجتماعية، فهناك فريق من العلماء الذين يرون أن المشكلة الاجتماعية تنشأ عندما تزداد الفجوة بين القيم والمثاليات الموجودة في المجتمع وبين السلوك الواقعي لأعضاء هذا المجتمع. 
بينما نجد أن هناك فريق آخر من علماء الاجتماع الذين يرون أن المشكلة الاجتماعية توجد عندما يعتقد عدد كبير من أفراد المجتمع بأن ظرف معين يمثل مشكلة اجتماعية. 
كما ميز (ويرث) في مؤلفه المشكلات الاجتماعية المعاصرة بين المشكلات الاجتماعية والمشكلات السوسيولوجية أو المشكلات العلمية، فالمشكلات الاجتماعية هي موقف منحرف عن موقف مرغوب فيه، أما المشكلات السوسيولوجية فهي مشكلات معرفية تظهر حينما لا تكون العلاقات بين الأحداث معروفة وهى نوع من الصعوبات التي تواجه المعرفة السوسيولوجية للمجتمع الإنساني. 
ويتضح  مما سبق أن التعرف على المشكلة الاجتماعية يتطلب أولا التعرف على قيم المجتمع، فالمشكلات الاجتماعية تعكس التوجيه القيمي للمجتمع ومن ثم تكون دراسة القيم مدخلاً أساسياً لفهم المشكلات الاجتماعية ومدى امتدادها وعمقها ويكفى لظهور المشكلة الاجتماعية أن يتأثر بها عدد كبير من أفراد المجتمع دون تحديد لعددهم.
أي أنه ليست هناك حتمية في أن تكون المشكلة ذات صفة عمومية في كل أرجاء المجتمع لتكون أهلاً للدراسة، ذلك لأن اتساع نطاق المجتمع الحديث يمكن أن يؤدى إلى وجود مجتمعات محلية ذات روابط مختلفة ويمكن أن يترتب عليها مشكلات مختلفة أيضاً أي أن الباحث للمشكلات الاجتماعية يمكنه أن يدرس هذه المشكلات على المستوى المحلى أو الإقليمي أو على مستوى المجتمع بأسره .
اشرح أو إشرحي بالتفصيل تصنيف انكليز للمشكلات الاجتماعية؟ 
صنف "أنكليز" المشكلات الاجتماعية التي تواجه أي مجتمع إلى ثلاث مجموعات أساسية، تتعلق كل منها بنمط مختلف من أنماط التكيف مع حقائق الحياة الاجتماعية، وهذه المجموعات الثلاث هي:- 
المجموعة الأولي من المشكلات المتكررة التي تواجه المجتمع هي المشكلات الناجمة عن التكيف مع البيئة الخارجية الطبيعية والإنسانية على السواء، فإذا أرادت جماعة معينة أن تستمر في الوجود، فلابد لها من تطوير تكنولوجيا تسمح لها بتوفير الحد الأدنى من الطعام والملبس والمأوى المناسب لحجمها ومناخها وبيئتها الجغرافية وغير ذلك من الظروف، كما يتعين على الجماعة أن تستعد لتوفير مقومات وجودها في المدى الطويل وحماية نفسها من الأخطار الطبيعية والإنسانية. 
وتتعلق المجموعة الثانية من المشكلات بإشباع الاحتياجات الإنسانية الفردية لأعضاء المجتمع، فالمجتمع لا يستطيع أن يستمر في البقاء إذا فشل في إشباع احتياجات أفراده ولا تقتصر هذه الاحتياجات الفردية على احتياجات الأفراد الأولية في الطعام والمأوى والمسكن. 
وإنما تتضمن أيضا إشباع بعض الاحتياجات النفسية والثقافية والفسيولوجية للأفراد، بالإضافة إلى إشباع حاجاتهم إلى الاتصال بالآخرين للتنفيس عن التوتر أو التخلص منه، كما يجب أن يقوم المجتمع بتوفير بعض الاحتياجات الأخرى للأفراد والتي تتمثل في حاجاتهم إلى الإحساس بالمكانة واحترام النفس ويجب على كل مجتمع أن يساعد أفراده على التكيف مع مثل هذه المشكلات الفردية السالفة الذكر. 
ويؤدى التكيف مع ظروف الحياة الجماعية إلى مجموعة ثالثة من المشكلات التي يتحتم على كل مجتمع مواجهتها والعمل على حلها، فالإنسان لا يستطيع البقاء في بيئته الطبيعية دون حياة اجتماعية، وربما كانت الحاجة إلى إشباع احتياجاته الاجتماعية هي التي تدفعه إلى الحياة المشتركة. 
وعندما يجد الإنسان نفسه يحيا في جماعات ويواجه على الفور مجموعة خاصة من المشكلات التي تتجاوز المستوى الفردي، ذلك أن الأفراد الذين يعيشون معا يجب أن يقوموا بإيجاد نوع من التنسيق والتكامل بين أفعالهم، ومن ثم توصل الإنسان إلى تكوين الوحدات الأساسية للحياة الاجتماعية من جماعات ومجتمعات محلية وتنظيمات ومجتمعات. 
ولقد كان تكوين الإنسان لمثل هذه الوحدات الأساسية للتنظيم الاجتماعي أكثر أهمية وأبعد تأثيراً من اختراع الإنسان للأدوات في تمييز العالم الإنساني عن العالم الحيواني. 
ويتبين مما سبق أن هناك ثلاث مجموعات من المشكلات الاجتماعية المتكررة التي تواجه المجتمعات الإنسانية ويجب على كل مجتمع أن يعمل على تحقيق التكيف مع مثل هذه المشكلات حتى يمكن توفير الحد الأدنى من الشروط اللازمة للحياة الاجتماعية الإنسانية. 
صح او خطا 
1 – يتم تنظيم النشاط الاقتصادي في نظام  اقتصاد الصيد عن طريق القرابة .(صحيحه) 
2– يتميز الاقتصاد الزراعي ببداية استخدام النقود في التعامل(صحيحه). 
3 – تتمثل إحدى وظائف النظام الاقتصادي في الإنتاج .(صحيحه) 
4 – تتضمن وظيفة الاستهلاك في نقل المواد الأساسية للإنتاج إلى الهيئات الإنتاجية. (خاطئه)
1 – تتسم التربية الرسمية بأنها غير مقصودة . (خاطئه)
2– تختلف الأنظمة التربوية من مجتمع لأخر .(صحيحه) 
4 – تمارس التربية الرسمية في المجتمعات الحديثة كنشاط اجتماعي مستقل(صحيحه). 
5 -تعد التربية مصدر للتجديد الثقافي والاجتماعي. (صحيحه)
6-يتسم النظام بأنه مجرد ظاهرة بسيطة في تكوينه. (خاطئه)

 حلل تصنيفات النظم الاجتماعية؟ 
يختلف عدد النظم الاجتماعية كما تتباين درجة تخصصها من مجتمع إلى آخر ومن فترة زمنية إلى أخرى، وتتميز المجتمعات الحديثة بالتخصص الشديد في النظم التى تدور كل منها حول مشكلة محددة من مشكلات الحياة الاجتماعية مثل مشكلة تأمين الغذاء والمأوى وحفظ النظام وإعداد النشء للمشاركة في شئون المجتمع.
والنظم الاجتماعية تساعد البشر في التعامل مع هذه المشكلات الأساسية ومن ثم تساعد النسق على حل المشكلات التى تواجه الإنسان في حياته الاجتماعية.

وفى محاولة للعلماء لتصنيف النظم الاجتماعية حدث كثير من التضارب في محاولتهم ويرجع ذلك التضارب إلى اختلاف المحاكاة التي أقيمت عليها هذه التصنيفات واختلاف القصص التي استند عليها هؤلاء في محاولتهم في ترتيب الأنماط السلوكية بحسب ما بينها من علاقات ولا يزال هناك جدل ومناقشات بين العلماء حول أي العناصر تدخل في تكوين نظام معين بالذات.
· وقد كان الاتجاه الزائد بين العلماء الذين اهتموا بتصنيف النظم الاجتماعية هو محاولة الربط بين النظم وحاجــات المجتمع على أساس أن النظم الاجتماعية تنشأ لإشباع هذه الحاجات التي تشعر بها الجماعة المحليـــــة أو المجتمــــع الكبيــر. 
· وقد تتفاوت هذه الحاجات في الأهمية بمعني أن هناك حاجات ضرورية أساسية لا يمكن للحياة الاجتماعية أن تستمر بدونها بينمــــا توجد حاجات أخرى أقل منها أهمية وقد يمكن الاستغناء عنـــــها إلا أن معظم العلماء لا يتصورون ظهور نظام من النظم الاجتماعية إن لم تكن هناك حاجة معينة ترتبط بظهوره واستمراره. 
· أن النظم الاجتماعية تمكننا من إجراء الدراسة المقارنة للمجتمعات المختلفة مما يؤدى إلى فهم المجتمع الإنساني بأسره.
· ويتفق كثير من العلماء على أن أهم النظم الاجتماعية الأساسية الموجودة في المجتمع هي: الأسرة والقرابة، والتربية، والدين، والاقتصاد، والدولة. 
صح او خطا
 يتسم النسق الثقافي  بالثبات.(خاطئه)
       يشير المزج الثقافي إلى العملية التي تحدث بين عدد من المجتمعات ذات الثقافات المختلفة .(صحيحه) 
 يُعد الاختراع أحد مصادر التغير الثقافي.(صحيحه) 
عرفي المصطلحات التاليه:
العمليات الاجتماعية -  المنافسة – التوافق الاجتماعي . 
· يقصد بالعمليات الاجتماعية: أنماط التفكير المتكررة التي توجد عادة في الحياة الاجتماعية وبتعبير آخر يقصد بها الأنماط الهامة المتكررة للسلوك الاجتماعي التي تميز التفاعلات بين الأفراد والجماعات. 
· ويمكن تعريف المنافسة بأنها: عبارة عن الجهود التي يبذلها الأفراد أو الجماعات من أجل الفوز أو التفوق على بعضهم البعض والحصول على المكافآت التي تعد محدودة من حيث الكم أي أن التنافس هو عملية تزاحم الأفراد والجماعات من أجل الحصول على نفس الأهداف أو المصالح في الوقت الذى تكون فيه الفرص محدودة . 
· ويمكن تعريف التوافق : بأنه أحد العمليات الاجتماعية التي تهتم بتقليل الصراع واستعادة التفاعل السلمي أى أنه التكيف السلمي بين جماعات متنافسة أو عدائية. 
· وكما يمكن أن يعرف التوافق : بأنه النهاية المؤقتة أو الدائمة للصراع الذى يسمح للجماعات المتعارضة بأن تؤدى وظائفها بجانب بعضها البعض بدون أى عداء واضح. 
· ناقش مصادر التغير الاجتماعي ؟ 
هناك مصادر كثيرة متداخلة ومتعددة للتغير الاجتماعي كما يلي :  
· البيئة الجغرافية: مدى ما تضمنه من مناخ وتضاريس وتربة ومواد أولية وجميعها تؤثر في مدى التغير الاجتماعي على الرغم من أنها من النادر أن تسبب هذا التغير . 
· الأفكار: يمكن أن تكون أحد مصادر التغير الاجتماعي عن طريق تفاعلها مع المصادر أو العناصر الأخرى مع التفاعل الاجتماعي .
· التكنولوجيا: هي عادة تكون السبب المباشر للتغيرات الاجتماعية والثقافية التي تحدث في  المجتمع وغالباً ما يترتب عليها حدوث تلك العملية الثقافية التي يطلق عليها الهوة  أو التخلف الثقافي والتي سوف نتحدث عنها بالتفصيل في المحاضرة القادمة. 
· التجديد الثقافي:  الذى يأخذ أشكالاً متعددة مثل الاكتشاف والاختراع . 
· الفعل الإنساني : يعنى أن الأفراد والجماعات والهيئات مثل الحكومة تستطيع أن تؤثر تأثيراً كبيراً في عملية التغير الاجتماعي. 
· يتضح مما سبق أن هناك مصادر مختلفة للتغير بعضها خارج عن نطاق الإرادة الإنسانية كالبيئة الجغرافية وما تضمنه من عوامل طبيعية مختلفة كالمناخ والتربة وبعضها الأخر يرجع إلى النشاط الإنساني والعوامل الاجتماعية والثقافية المختلفة، ويجب إدراك أن التغير يحدث في المجتمع نتيجة لكثير من العوامل المتداخلة التي يؤثر بعضها في البعض الآخر من عوامل اجتماعية وثقافية واقتصادية وسياسية. 

صح او خطا:
· تشمل الجوانب المعيارية للثقافة على نسق المعرفة .  
· (خاطئه) التعليل: تشمل الجوانب المعيارية للثقافة على المعايير والقواعد التي تنظم السلوك .  
· يقصد بالتكامل الثقافي وجود انسجام داخلي وارتباط وظيفي بين عناصر الثقافة المختلفة.  
· (صحيحه) التعليل: يقصد بالتكامل الثقافي وجود انسجام داخلي وارتباط وظيفي بين عناصر الثقافة المختلفة، لأن عدم وجود هذا التكامل يسبب اضطرابا للفرد ويفقد المجتمع كفاءته وتظهر أنواع من الصراع يترتب عليها فقدان التكيف داخل المجتمع.   
· يوجد ترادف بين مصطلحي النسبية الثقافية والتعصب السلالي.  
· (خاطئه) التعليل: يشير مصطلح النسبية الثقافية إلى رؤية الثقافات في ضوء قيمها ومعاييرها وبمصطلحاتها أكثر من رؤيتها بمصطلحاتنا.
· ويؤدى الفشل في القيام بهذه الوظيفة إلى الحكم على الآخرين من منظور نسقنا المعياري وتقييم الثقافات بمصطلحاتنا التي لا تتفق مع هذه الثقافات وحدوث تلك ظاهرة التي يطلق عليها التعصب السلالي ، والتي تجعلنا نرى الثقافات الأخرى على أنها تشغل مكانة أقل من المكانة التي تشغلها ثقافتنا. 

صح او خطا
س 1: يتشابه علم الاقتصاد مع علم النفس في دراسة جوانب محددة من العلاقات الاجتماعية والسلوك الإنساني. (خاطئه)
· التعليل : يتشابه كلاً من علمي السياسة والاقتصاد من حيث اهتمام كل منهما بدراسة أنواع محددة من العلاقات الاجتماعية وإهمال دراسة أنواع أخرى من العلاقات. 
· س 2: تتسم الثقافة بأنها موروثة . (خاطئه)
· أن الثقافة يتم تعلمها "بمعنى أنها مكتسية" إذ أن الإنسان يكتسب عناصر الثقافة بالتعليم من المجتمع الذى يعيش فيه، بالإضافة إلى أنه يمكن نقل عناصر الثقافة عبر الأجيال المختلفة 
اختاري
يهتم علم الاجتماع بدراسة النظام الاقتصادي من حيث :
د- تأثيره على النظام الاجتماعي 
عرفي المصطلحات التاليه 
علم الاجتماع الاقتصادي – علم الاجتماع السياسي
علم الاجتماع الاقتصادي وعرفه " سملسر " بأنه محاولة منظمة لتطبيق نماذج التفسير والمتغيرات السوسيولوجية والإطار المرجعي لعلم الاجتماع في دراسة مجموعة من النشاطات المعقدة والمتعلقة بالإنتاج والتبادل واستهلاك السلع النادرة والخدمات. 
علم الاجتماع السياسي يهتم علم الاجتماع السياسي بدراسة الظواهر والنظم السياسية في ضوء البناء الاجتماعي والثقافة السائدة في المجتمع أي يربط دراسته للظواهر والنظم السياسية بالظروف والنظم الاجتماعية والثقافية السائدة في المجتمع.
صح او خطا 
تتفق العلوم الاجتماعية مع العلوم الطبيعية في استخدام الطريقة العلمية.
(صحيحه) تتفق العلوم الطبيعية مع العلوم الاجتماعية في استخدام كل منهما للمنهج العلمي أو الطريقة العلمية التي تتلخص في أنها عملية لاكتساب أو تنمية المعرفة بطريقة منظمة تعتمد على تحديد المشكلة وصياغة الفروض أو الأفكار التي تدور حول كيفية حل هذه المشكلة ثم اختبار الفروض وأخيراً تحليل النتائج واستخلاص التعميمات.
عرف «ساميو لسون» علم الاقتصاد بأنه علم الثروة وميدان يقتصر على دراسة طبيعة ثروة الأمم وأسبابها ومظاهرها الخارجية.
( خاطئه ) لأن هذا التعريف السابق لأدم سميث وكان مفهوم الثروة مسيطراً على فكره ، أما " ساميو لسون" عرف علم الاقتصاد بأنه هو دراسة كيفية اختيار الأفراد والمجتمع لأساليب تنظيم الموارد الانتاجية النادرة من أجل إنتاج مختلف السلع وتوزيعها للاستهلاك بين أفراد وجماعات المجتمع في الحاضر والمستقبل.
زادت الفجوة بين علمى السياسة والاجتماع في وقتنا الحاضر.
(خاطئه) ويتضح من خلال كتابات العلماء أن هناك مزجاً شديداً بين التحليل السوسيولوجى والتحليل السياسي ويمكن القول أن هناك علماً سلوكياً جديداً قد يظهر بسبب زيادة درجة التقارب والتداخل بين علمي السياسة والاجتماع وقد أصبحت البحوث الاجتماعية تستخدم بشكل متزايد في تشكيل سياسة الدولة .



س 4: تعددت الموضوعات التي يهتم بدراستها علم الاجتماع. 
حلل هذه العبارة موضحا موضوعات الدراسة في علم الاجتماع ؟
· أ– دراسة المجتمع : هناك الكثير من علماء الاجتماع جعلوا دراسة المجتمع هو الموضوع الأساسى لعلم الاجتماع مثل " كونت" والمصطلح الذى أطلقه (علم الاجتماع ) يعنى دراسة المجتمع ، أما " هنرى" عرف علم الاجتماع بأنه الدراسة العلمية للمجتمع ، أما " لستر" عرفه بأنه علم المجتمع وأيدهم فى ذلك " رينيه" وقال أنه الدراسة الوصفية المقارنة والتفسيرية للمجتماعات الإنسانية بحسب ما تشهده فى الزمان والمكان0 
· ب – دراسة النظم الاجتماعية : هناك من العلماء من يعرف علم الاجتماع بأنه علم دراسة النظم الاجتماعية مثل " دور كايم" و  " أرمان" بالإضافة إلى الاستخدام الكثير لمصطلح النظم الاجتماعية داخل علم الاجتماع .
· ج – دراسة الأفعال والعلاقات الاجتماعية : يرى كثير من علماء الاجتماع أن دراسة الأفعال والعلاقات الاجتماعية هو الموضوع الأساسي لعلم الاجتماع مثل " موريس" يرى أن علم الاجتماع هو علم دراسة التفاعلات والعلاقات الإنسانية وظروفها وآثارها0 
· أما " روبرت وتشارلز" أشاروا إلى أن علم الاجتماع هو علم يدور حول العلاقات الاجتماعية.
· أما "جون لويس" و " جون فيليب" عرفا علم الاجتماع بأنه علم دراسة التفاعل الذى ينشأ عن اجتماع الكائنات الإنسانية0 
· أما "فيرتشايلد" يعرف علم الاجتماع بأنه علم دراسة الإنسان وبيئته الإنسانية فى علاقتهما مع بعضهما البعض، أما " تيرنير" يعرفه بأنه الدراسة العلمية للعلاقات الاجتماعية البسيطة والمعقدة 0
· أما " بارنز" أكد على أهمية العلاقات الاجتماعية كعنصر أساسى تتكون منه الحياة الاجتماعية للإنسان وكما يرى أن علم الاجتماع هو الدراسة العلمية للسلوك الجماعى ودراسة العلاقات الاجتماعية بين الأفراد والعوامل التى تؤدى إليها وآثارها على أساس أن كل فرد يتصل ويتفاعل مع غيره0 
· 



س 2: يتفق علماء الاجتماع على أن علم الاجتماع يؤدى الى المعرفة والفهم السليم للسلوك الانساني إلا أنهم يختلفون حول ما إذا كان هذا العلم علما نظريا أو تطبيقياً. حلل هذه العبارة مع تدعيم اجابتك بالأمثلة؟  

س4: تتجه العلوم الاجتماعية نحو توسيع نطاق دراستها مما يؤدى الى زيادة التداخل بين هذه العلوم. 
ناقش هذه العبارة موضحا علاقة علم الاجتماع بعلم الأنثروبولوجيا؟ 
س 3: عرف المصطلحات الاجتماعية التالية؟
علم النفس _علم النفس الاجتماعي































































