


1 - تعريف علم الاجتماع
[bookmark: _GoBack]مصطلح مزيج من اللاتينية واليونانية ويتكون من مقطعين : يشير أولهما ( Socio ) إلى المجتمع ، ويشير المقطع الآخر ( logy ) إلى العلم ، ومن ثم فإن المصطلح يعطينا تعريفاً أولياً لهذا العلم على أنه " علم الاجتماع " . وقد وضع عالم الاجتماع الأمريكي المعاصر ” بيتريم سوروكين ( Pitirim A . Sorokin ) تعريفاً مطولاً لعلم الاجتماع على أنه ” دراسة الخصائص العامة المشتركة بين جميع أنواع الظواهر الاجتماعية ، والعلاقات بين هذه الأنواع ، وكذلك العلاقة بين الظواهر الاجتماعية وغير الاجتماعية ” . كماعرف البرت ستيورات ( Eilbert S . Stewart ) علم الاجتماع بأنه ” الدراسة العلمية للمجتمع : للجماعات ، النظم ، والتنظيمات ، والعلاقات الاجتماعية بين أعضاء المجتمعات 
2- تعريف علم النفس 
هو العلم الذى يهتم بدراسة نمو التفكير الفردي ، والشخصية والسلوك. أو انه (الدراسة العلمية للسلوك الإنساني ولتوافقه مع البيئة)
3- تعريف الانثروبولوجيا 
مصطلح " الأنثروبولوجيا " ( Anthropology ) مستمد من أصلين يونانيين : الأول ( Anthropos ) بمعنى إنسان ، والثاني (logos ) بمعنى علم . ومن ثم يعطينا المصطلح تعريفاً أولياً للأنثروبولوجيا عل أنها علم " الإنسان " وتميل الانثروبولوجيا إلى دراسة المجتمعات من جميع جوانبها ، دراسة كلية شاملة  ”
4 - تعريف علم الاقتصاد 
هو " العلم الذي يهتم بدراسة ذلك الجزء من النشاط الفردي والاجتماعي الذي نكرسه للوصول إلى أحسن الظروف المادية لتحقيق الرفاهية " . وهكذا تبدو الثروة ـ التي أهتم بها تعريف " آدم سميث " منذ القدم ـ كوسيلة لتحقيق الرفاهية أو لتحقيق حياة أفضل للفرد والمجتمع . ومن ثم تبدو الصلة واضحة تماماً بين مجال علم الاقتصاد وعلم الاجتماع .
5 - تعريف علم الاجتماع الاقتصادي 
يذكر " سملسر " أن علم الاجتماع الاقتصادي هو " محاولة منظمة لتطبيق نماذج التفسير والمتغيرات السوسيولوجية والإطار المرجعي لعلم الاجتماع في دراسة مجموعة من النشاطات المعقدة المتعلقة بالإنتاج ، والتوزيع ، والتبادل ، واستهلاك السلع النادرة والخدمات "
6 - تعريف علم الاجتماع السياسي 
علم الاجتماع السياسي هو العلم الذى يهتم بدراسة الظواهر والنظم السياسية في ضوء البناء الاجتماعي والثقافة السائدة في المجتمع . بمعنى أن هذا العلم ، يربط دراسته للظواهر والنظم السياسية بالأوضاع والظروف الاجتماعية والثقافية السائدة في المجتمع.



