الفصل الثالث (الدرس السادس)
الذاكرة و التخزين و الأداء

· الدوائر الالكترونية في ذاكرة الحاسوب :
تصنع ذاكرة الحاسوب RAM من دوائر خاصة Chips , تجمع هذه الدوائر لتشكل بطاقات صغيرة Cards , و تثبت هذه البطاقات في أماكن خاصة على اللوحة الأم في وحدة النظام في الحاسب , كل بطاقة لها سعة تخزينية معينة قد تكون 16 أو 32 أو 64 أو 128 ميجابايت.
يمكن للمستخدم بعد ذلك أن يضيف ذاكرة إلى حاسوبه تثبت في أماكن خاصة لكن عليه أن ينتبه إلى نوع الذاكرة المناسبة لجهازه و أن يتأكد من طريقة التثبيت و صحتها.
الذاكرة الثانوية Secondary Storage: 
تستخدم لتخزين البرمجيات و الملفات و البيانات بشكل دائم قبل إغلاق الجهاز و بعد ذلك يتم تحميل ما تم تخزينه عليها إلى ذاكرة RAM و إتمام العمل.
الذاكرة الثانوية أبطأ من الذاكرة الرئيسية في تخزين البيانات واسترجاعها.
هناك أنواع مختلفة منها و لكل وسط تخزين منها مشغل خاص توضع فيه قبل استخدامها. 

أنواع الذاكرة الثانوية (وسائط التخزين) :
1- الشريط الممغنط.
عبارة عن شريط بلاستيكي رفيع السمك , يغطي أحد وجهيه مادة سهلة المغنطة كأكسيد الحديد. وقد كان عنصرا حيويا في الحواسيب الكبيرة لسنوات عديدة , أما الآن فقد أصبح هذا الشريط وسطا ذا كفاءة و موثوقية و اقتصادية للاحتفاظ بنسخ احتياطية للكميات الكبيرة من البيانات.
وما يؤخذ عليه طريقة الوصول التتابعية إذ لا يمكن الوصول إلى سجل معين إلا بالمرور على جميع السجلات السابقة , ويمكن تشبيه الشريط الممغنط المستخدم في تخزين البيانات بالشريط المستخدم في التسجيل الصوتي. 
2- القرص الصلب Hard Disk.
أهم وسط تخزين نظرا لسرعته العالية و سعته الكبيرة التي تقاس بالجيجابايت , كما أنه يقع داخل وحدة النظام يتكون من مجموعة أقراص ممغنطة ومثبتة كوحدة واحدة , يمكن إضافة أقراص صلبة إلى الحاسوب من الداخل أو الخارج .
3- القرص المرن Floppy Disk.
وسط تخزين ممغنط و مغلف بعلبة بلاستيكية صغير الحجم قطره 5.3 إنش , خفيف الوزن ويمكن نقله بسهولة , رخيص الثمن وتبلغ سعته 4.1 ميجابايت , ويستخدم لنقل الملفات من حاسب لآخر و هو أبطأ كثيرا من القرص الصلب . 
4- القرص الضوئي  CD-ROM.
يستخدم أشعة الليزر في قراءة المعلومات , تصل سعته ل650 ميجابايت , ولذلك فهو يستخدم لتخزين برامج تعدد الوسائط (صوت وصورة ونص وحركة وفيديو) , خفيفة الوزن وذات موثوقية عالية.
لا يمكن التسجيل عليها أو نسخها إلا باستخدام مشغل خاص ولا يمكن التسجيل مرة أخرى على القرص وتدعى CD-R أما الأقراص التي يمكن مسحها و إعادة الكتابة عليها فتدعى CD-RW.
5- Zip Drive. 
وتشبه الأقراص المرنة في شكلها , ولكنها تقوم بتخزين مقدار هائل من البيانات تبدأ بمائة ميجابايت. 
6- القرص الرقمي Digital Versatile Disk.
يستخدم تقنية الأقراص الضوئية إلا أنه ذو سعة هائلة تقاس بالجيجابايت , يستخدم لتخزين الأفلام بجودة عالية جدا و يحل الآن محل أشرطة الفيديو حيث يستطيع تخزين فيلم مدته ساعتين , سعته من 4.7GB إلى 17GB.
7- البطاقة الذكية Smart cards.
لها نفس حجم وشكل بطاقة الائتمان , تحتوي دائرة حاسوب فيها ذاكرة ومعالج وموقع تخزين دائم , عند إدخاله في مشغل خاص تسترجع البيانات المخزنة فيها حيث يتم عرضها أو التعديل عليها و يمكن إعادة تعبئتها مرة أخرى .
مثال بطاقة جيب تنقص مدة المكالمات المسموح بها كلما أجريت مكالمة هاتفية , بطاقة الهوية الشخصية او بطاقة ATM تعرض بياناتك الشخصية. 
8-USB Flash Driver 
صغير الحجم يمكن وضه في الجيب ، يمكنك من حفظ ونقل الملفات الوسائط المتعددة الكبيرة ، ويمكن تشغيله على أجهزة الحاسب بأنواعها. 
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تخزين البيانات في الذاكرة الثانوية:
تكمن أهمية الذاكرة الثانوية في تخزينها لمجموعات من البيانات تحتاج لأن تحفظ بعيدا عن ذاكرة الحاسوب الرئيسية.
وهذه المجموعات تعرف بالملفات Files وتمتاز بحجمها الكبير وديمومتها , فهي توجد مستقلة عن البرامج التي تصنعها وتعدل عليها وتستخدمها.
إن استخدام الملفات ضروري في تخزين البيانات التي لا يتناسب حجمها مع حجم الذاكرة الرئيسية والتي يجب أن تبقى سليمة و كاملة حتى بعد انتهاء عمل الحاسوب.
كل ملف له اسم و امتداد , والاسم يميز كل ملف عن الآخر و للمستخدم الحرية في اختيار الاسم الذي يرغبه لملفه أما الامتداد فهو خاص بجهاز الحاسوب حسب نوع الملف , فالملفات التي تحمل الامتداد doc هي وثائق , wave ملفات صوت , mov ملفات فيديو , gif صور وهكذا. 


· بغض النظر عن نوع الملفات فإنها جميعا تخضع لنفس العمليات وهي:

1. صناعة الملف وتسميته وحفظه Create, Name, Save 
2. نسخ الملف و تحريكه وحذفه Copy, Move, Delete 
3. استرجاع المعلومات من الملف و تحديثها Retrieve, Update 
4. عرض الملف على الشاشة و طباعته Display, Print 
5. تنفيذ الملف Execute 
6. تحميل الملف من القرص للذاكرة الرئيسية لإمكانية نسخه من قبل الآخرين على الشبكة Upload و العكس يسمى Download 
7. تصدير الملف من البرنامج الذي تعمل عليه إلى برنامج آخر Export و العكس يسمى Import
8. ضغط الملف بحيث يخزن دون فراغات و بالتالي تصغير حجمه Compress
9. حماية الملف من عبث الآخرين أو الوصول غير المخول أو الفيروسات من خلال كلمات السر أو تغيير خصائصه 
كإخفائه أو جعله للقراءة فقط ومن خلال برامج الوقاية من الفيروسات Protect


· أداء الحاسوب  Computer Performance:

يقصد هنا سرعة إنجاز CPU للتعليمات أو العمل المطلوب , وتتحدد هذه السرعة بعدة عوامل منها:

1- سرعة ساعة الحاسوب Clock Speed 
للحاسوب ساعة لها تردد معين , ينفذ الحاسوب تعليمة واحدة كل دورة , فكلما زادت دورات الساعة في الثانية زاد عدد التعليمات التي ينفذها CPU وبالتالي زيادة سرعة الحاسوب.
تصل سرعة الحاسوب الشخصي من 500 ميجاهرتز إلى 1000 ميجاهرتز. 

2- سعة الذاكرة الرئيسية Memory 
قد تتحكم أحيانا بسرعة الجهاز , إذا كانت كمية العمل المطلوبة وحجم البرمجيات اللازمة لإتمامه أكبر من سعة الذاكرة الرئيسية سيضطر الجهاز لاستخدام جزء من القرص الصلب كذاكرة افتراضية تحل محل الذاكرة الرئيسية الثانية وكما هو معروف فإن القرص الصلب أبطأ من الذاكرة الرئيسية مما يعني إبطاء الإنجاز. 

3- سرعة القرص الصلب Hard Disk 
سرعة التخزين وسرعة الاسترجاع من القرص الصلب تؤثر على سرعة العمل في الحاسوب ذلك أنه يحتفظ بالبرمجيات و الملفات اللازمة , وتزداد سرعة القرص الصلب بازدياد معدل دورانه , كما أن سعة القرص تؤثر طرديا على سرعته لأسباب تقنية. 

4- سرعة النواقل Bus Speed 
الناقل في الحاسوب يعمل عمل المراسل في المكتب فهو ينقل البيانات و الأوامر بين أجزاء الحاسوب , إذن كلما زادت سرعته زاد إنجاز العمل.
5- وجود بطاقة الرسوم Graphics Acceleration 
استخدام هذه البطاقة و التي لها معالج خاص و ذاكرة خاصة في صناعة المخططات يفرغ CPU لعملها الأصلي وهو تنفيذ التعليمات و إتمام الحسابات مما يزيد في إنجاز العمل. 
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