المحاضره الثالثه


القراءات المتواترة:
تواتر عن رسول الله صلى الله عليه وسلم أن القرآن نزل على سبعة أحرف أي سبعة أوجه من القراءة تتضمن مختلف لغات العرب ولهجاتها الفصحى ومنها لهجة قريش وكنانة وأسد وهذيل وتميم وقيس عيلان واليمن. واختار هذا الرأى أبو عبيد القاسم بن سلام وثعلب وآخرون.
ولما تفرّق الصّحابة في الأمصار صار كلّ يقرأ على وفق لهجته حتى خشي حذيفة بن اليمان رضي الله عنه أن يصيب المسلمين ما أصاب اليهود والنصارى في اختلافهم في كتابهم. فهدى الله سبحانه الصحابة إلى أن يجمعوا الأمة على مصحف واحد. فكتب عثمان بن عفان رضي الله عنه المصحف الإمام فاجتمعت عليه الأمة إلى اليوم. 
واعتمد عثمان رضي الله عنه في النص الذي كتبه على العرضة الأخيرة التي عرض فيها النبي صلى الله عليه وسلم القرآن على جبريل مرتين قبل مرته، وجعل الأصل في خطه أن يكون على لسان قريش عند الاختلاف، وإذا أمكن الجمع بين الأحرف في الخط كتبوه كذلك وإلا اختاروا حرف قريش في الغالب.
والقرآن إنما يُتلقّى بالرواية، فيرويه الجمع من القراء الضابطين عن شيوخهم ويتسلسل السند إلى النبي صلى الله عليه وسلم.
ولذلك كان الشرط الأول لقبول القراءة وثبوت قرآنيتها:
· تواتر السند إلى النبيّ صلى الله عليه وسلم، أو استفاضته على الأقل. وقد ثبت عن زيد بن ثابت قوله: القراءة سنة متّبعة.
ولكي لا يقع القارئ في ما اتّفق الصحابة على تركه من الأحرف السّبعة ويخرج عن إجماعهم فإنهم اشترطوا أيضا: 
· موافقة القراءة لخط المصاحف العثمانية ورسمها ولو تقديرا. 
فإذا لم يحتملها الرسم اعتبرت القراءة شاذة وإن صحّ سندها، فلا يُقرأ القرآن بها والشرط الثالث هو:
· أن توافق القراءة وجها من وجوه اللغة العربية.
فإذا تحققت هذه الشروط الثلاثة في أيّة قراءة كانت فهي قرآن ثابت عن النبيّ، فيُقرأ بها بلا خلاف، ولا يجوز إنكارها أو ردّها. وبهذا فإنّه لا تحديد في الأصل لعدد القراءات أو أعيان القراء الذين يُقرأ بروايتهم، ولهذا كان كثير من علماء السّلف يقرأ بقراءات ثبتت عندهم من غير طريق هؤلاء السبعة المشهورين، ولم يلتزموا في عدد الرواة بسبعة. 

ومن الأدلة على ذلك أن: 
· ابن جرير الطبري رحمه الله روى في كتابه واحدا وعشرين قراءة
· أبو عبيد القاسم بن سلام في كتاب القراءات روى واحدا وعشرين قراءة
· وقال مكي بن أبي طالب القيسي في كتاب الإبانة «وقد ذكر الناس من الأئمة في كتبهم أكثر من سبعين ممن هو أعلى رتبة وأجلّ قدرا من هؤلاء السبعة».
· أما أول من اقتصر على القراء السبعة فهو أبو بكر بن مجاهد في القرن الهجري الرابع ولذلك يُطلق عليه «مسبّع السبعة»، ووافقه على ذلك أبو عمرو الداني والشاطبي وغيرهما، وكان قصده التيسيير على الأمة. وسبب اختيار السبعة هو موافقة مصحف عثمان رضي الله عنه. 




والقراء السبعة هم:
1- نافع : هو عبد الرحمن بن أبي نُعيم، ويكنى أبا رُويم أصلفه من أصفهان، أخذ القراءة عن سبعين من التابعين. توفي بالمدينة سنة 169 هـ وأشهر من روى عن نافع «قالون» ويسمى عيسى بن مينا، و»وَرْش» ويسمى عثمان بن سعيد. 
2- عبد الله بن كثير الداري : إمام أهل مكة في القراءة، وهو تابعي جليل، أخذ القراءة عرْضا عن عبد الله بن السائب رضي الله عنه، وعرض أيضا على مجاهد مولى ابن عباس. توفي سنة 120 هـ، وأشهر الرواة لقراءته «قُنْبُل» وهو محمد بن عبد الرحمن المكي، و»البَزّي» وهو محمد بن عبد الله
3- أبو عمرو بن العلاء: وهو ابن عمار التميمي المازني البصري، وهو تابعي سمع من أنس بن مالك، وهو أكثر القراء السبعة شيوخا. توفي سنة 154 هـ وأشهر الرواة لقراءته «الدُّوري» والسوسي.
4- عبد الله بن عامر: هو ابن يزيد اليحصبي، إمام أهل الشام في القراءة وأحد التابعين، عرض القراءة على أبي الدرداء وعن المغيرة بن أبي شهاب صاحب عثمان بن عفان رضي الله عنه. توفي سنة 118 هـ بدمشق، وأشهر الرواة لقراءته هشام بن عمار الدمشقي وابن ذكوان وهو عبد الله بن ذكوتن القرشي.
5- عاصم بن أبي النجود (سنفرده بترجمة مستقلة لاحقا) 
6- حمزة بن حبيب الزيات: هو أبو عمارة الكوفي التميمي، أخذ عن خلق كثير منهم:
· القراءة عن الأعمش، وكان الأعمش يجوّد قراءة بن مسعود.
· وقرأ على محمد بن عبد الرحمن بن أبي ليلى، وكان يجود قراءة عليّ رضي الله عنه.
· وقرأ على أبي إسحاق السُبَيْعي، وكان يأخذ من قراءة علي وقراءة بن مسعود. 
· وقرأ على حمران بن أعين وكان حمران يأخذ بقراءة ابن مسعود ولا يخرج عن موافقة مصحف عثمان وهذا كان اختيار حمزة. 
· توفي سنة 156 هـ وأشهر القراء لقراءته خلف وخلاد. 
7- الكسائي: هو علي بن فيروز الأسدي، وهو الكسائي الكبير إمام النحو والقراءة، وإليه انتهت رئاسة الإقراء بالكوفة بعد شيخه حمزة. توفي سنة 189، وأشهر من روى عنه أبو الحارث بن الليث والدّوري. فهؤلاء هم القراء السبعة الذين تلقت عنهم الأمة القراءة وثبت تواترها عن النبي بإجماع وزاد ابن الجزري في كتاب النّشر، وكتاب الدرّة ثلاثة قراء هم :
· أبو جعفر يزيد بن القعقاع المخزومي، شيخ نافع واحد التابعين المشهورين. أخذ القراءة عرضا عن مولاه عبد الله بن عياش رضي الله عنه، وعن أبي هريرة، وعبد الله بن عباس رضوان الله تعالى عنهم. وتوفي أبو جعفر بالمدينة سنة 130 هـ 
·  يعقوب بن إسحاق بن يزيد الحضرمي، إمام أهل البصرة ومقرئها، أخذ القراءة عن سلّام الطويل وشهاب بن شرنفة. وقرأ شهاب على مسلمة بن محارب، وقرأ مسلمة على أبي الأسود الدّؤلي على علي بن أبي طالب رضي الله عنه. قال ابن الجزري في الطبقات : وقراءته على أبي الشهب عن أبي رجاء عن أبي موسى في غاية العلوّ
· خلف بن هشام البزّار الأسدي. وهو أحد رواة قراءة حمزة. أخذ القراءة عن عبد الرحمن بن حماد عن حمزة، وعن سُليْم عن حمزة وعن يعقوب بن خليفة الأعشى 

الرواية التي سنعتمد عليها هي رواية حفص عن عاصم. فمن عاصم ومن حفص؟ ترجمة عاصم: هو عاصم بن أبي النّجود 




ترجمه عاصم:
إسناده وشيوخه: هو عاصم بن ابي النجود – ويقال ابن بهدله – الاسدي (مولاهم) شيخ الإقراء بالكوفه , واحد التابعين , وقال ابن الجزري: روى عن ابي رمثه رفاعه بن يثربي التميمي , والحارث بن حسان البكري وكانت لهما صحبه , اما حديثه عن ابي رمثه فرويناه في مسند احمد بن حنبل , واما حديثه عن الحارث فرويناه في كتاب ابي عبيد القاسم بن سلام.
و اسناد عاصم في القراءه ينتهي الى عبدالله بن مسعود وعلي بن ابي طالب رضي الله عنهما , وياتي اسناده في العلو بعد ابن كثير وابن عامر , فبين عاصم وبين النبي صلى الله عليه وسلم رجلان , وليس بين ابن كثير وابن عامر وبين النبي صلى الله عليه وسلم الا الصحابي , وقد قرأ عاصم القران على ابي عبد الرحمن السلمي عن علي رضي الله عنه و قرأ على زر بن حبيش عن عبد الله بن مسعود رضي الله عنه ..
وكان يتردد عليهما فياخذ من هذا قراءه ابن مسعود ومن ذاك قراءه على وهكذا استوثق في القراءه وجمع فيها بين اقوى المصادر , فابو عبد الرحمن السلمي تابعي مشهور روى عنه الائمه الحديث كما رووا القراءه , واخرج له البخاري ومسلم وغيرهما , وزر بن حبيش  أيضا احد الاعلام و قد عرض القران على عبد الله , وعلي رضوان الله عليهم اجمعين .
وكان عاصم يقرئ حفصاً بقراءه علي بن ابي طالب التي يرويها من طريق ابي عبدالرحمن , ويقرئ ابا بكر بن عياش بقراءه ابن مسعود التي يرويها من طريق زر بن حبيش , و قرأ عاصم ايضا على ابي عمرو سعد بن اياس الشيباني الكوفي , وابو عمرو هذا ادرك النبي صلى الله عليه وسلم ولم يره , وقداخذ القراءه عن عبدالله بن مسعود .
وممن روى عنه : عطاء بن ابي رباح , وابو صالح السمان , وهما من شيوخه , وابو عمرو بن العلاء , وحمزه بن حبيب الزيات , والحمادان , والسفيانان , وشعبه , وابان , وشيبان , وابو عوانه , وزاد ابن الجزري : والضحاك بن ميمون , و عصمه بن عروه , وعمرو بن خالد , والمفضل بن صدقه , ومحمد بن زريق , ونعيم بن يحيى , و الحسن بن صالح , والحكم بن ظهير , والحارث بن نبهان , والمغيره الضبي , و محمد بن عبدالله العزرمي .. وغيرهم.
مكانته و ثناء الائمه عليه: 
سبق ان بينا اسناد قراءته وعلوها و انه استوثق في الروايه ولم يكتف بطريق واحده , ولذا فقد اثنى عليه الائمه وقدموه في القراءه , وتلقوا روايته بالقبول , واعتبروا قراءته في مقدمه القراءات المتواتره التي اجمع الناس على انه يقرا بها القران ..
روى عبدالله بن احمد حنبل انه قال: سالت ابي : أي القراءه احب اليك؟ فقال : قراءه اهل المدينه فان لم يكن فقراءه عاصم .
وقال ابو بكر بن عياش: سمعت ابا اسحاق السبيعي يقول: ما رايت احدا  اقرا من عاصم بن ابي النجود.
وقال احمد بن عبدالله العجلي: عاصم بن بهدله صاحب سنه وقراءه كان راسا في القران.
وقد تلقى الائمه حديثه بالقبول فقال فيه الامام احم: صالح خير ثقه . ووثقه كذلك ابو زرعه و جماعه , وقال ابو حاتم: محله الصدق. وقال الهيثمي في مجمع الزوائد: حسن الحديث. توفي رحمه الله وجزاه عن الامه خير الجزاء سنه 120 من الهجره .





ترجمه حفص: 
اسناده و شيوخه: حفص بن سليمان الدوري الغاضري الاسدي (مولاهم) صاحب عاصم وربيبه , اخذ عنه القراءه و اتقنها فشهد له العلماء بالامامه فيها , وقال الذهبي: روى الحديث عن علقمه بن مرثد البناني , وابي اسحاق السبيعي , وكثير بن زاذان , ومحارب بن دثار , واسماعيل السدي , وليث بن سليم , وعاصم .
تلاميذه: اخذ عنه القراءه عرضا وسماعا: عبيد بن الصباح, واخوه عمرو بن الصباح , وابو شعيب القواس , وحمزه  بن القاسم , وحسين بن محمد المروزي , وخلف الحداد , وسليمان بن داود الزهراني , و حمدان بن ابي عثمان الدقاق , والعباس بن الفضل بن يحيى ابن شاهي بن فراس الانباري , وحسين بن محمد بن علي الجعفي , واحمد بن جبير الانطاكي , وسليمان الفقيمي .. وروى عنه ايضا: بكر ابن بكار , وادم بن ابي اياس , وهشام بن عمار , واحمد بن عبده , وعلي ابن حجر , وعمرو الناقد , وهبيره التمار و وغيرهم ..
ثناء العلماء عليه: 
اما في القراءه فيعدونه مقدما على ابي بكر بن عياش (شعبه) وهو الراوي الاخر عن عاصم , فهو اكثر حفظا واتقانا , ولذلك اشتهرت روايته وتلقاها الائمه بالقبول , يقول الحافظ الذهبي: وكان الاولون يعدونه في الحفظ فوق ابي بكر بن عياش ويصفونه بضبط الحروف التي قرا بها على عاصم . وقال يحيى بن معين: الروايه الصحيحه التي رويت عن عاصم روايه حفص بن سليمان .
وليس لذلك بغريب فقد كان ربيب عاصم فلازمه واتقن قراءته , وكان كما قال ابن المنادي: وقد قرا على عاصم مرارا.
وبين فص وشعبه من الحروف المختلف فيها خمسمائه وعشرون حرفا كما ذكر ابن مجاهد , وقد سبق ان روايه حفص ترتفع الى علي بن ابي طالب , وان شعبه ترتفع روايته الى عبدالله بن مسعود .
وتكلم المحدثون في حديث حفص من جهه ضبطه للحديث , وذلك لا يؤثر في قراءته فانه كان متخصصا بالقراءه متقنا لها ولم يكن شانه كذلك في الحديث ..
قال الذهبي في ميزان الاعتدال: كان ثبتا في القراءه واهيا في الحديث لانه كان يتقن القرات ويجوده ولا يتقن الحديث والا فهو في نفسه صادق.
توفي حفص رحمه الله وجزاه عن القران واهله احسن الجزاء سنه 180هـ.
وقد قرات القران بروايته على والدي رحمه الله الشيخ عبد الفتاح القارئ بن الشيخ عبد الرحيم بن الشيخ ملا محمد الاقورغاني الخوقندي الفرغاني , عرضا وسماعا اكثر من عشر مرات.
وتلقيت عنه (الجزريه) .. وقد اجازني في قراءه حفص شفاهيا..
وهو قرا القران عرضا وسماعا بمضمن الشاطبيه وطرقها على شيخه الشيخ احمد بن السيد حامد التيجي المصري الريدي , وانتهى من العرض عليه بمكه المكرمه سنه 1362 , وقد اجازه في القراءات السبع واخبره باسناده قائلا: اخذت طرق القراءات السبع من طرق الشاطبيه على ما اختاره الواثق بربه المغني الشيخ عبدالرحمن اليمني , وعلى ما اختاره الشيخ سلطان المزاحى , واخذتها من شيخي و استاذي الشيخ محمد سابق الى قوله تعالى في سوره الانعام (إِنِّي وَجَّهْتُ وَجْهِيَ لِلَّذِي فَطَرَ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ حَنِيفًا ۖ وَمَا أَنَا مِنَ الْمُشْرِكِينَ) وعاقني عن اتمام الختمه موته وقد اجازني شفاهيا , فاستأنفت ختمه للائمه العشره من طريق الشاطبيه والدره على تلميذ شيخنا المذكور الشيخ عبد العزيز كحيل شيخ القراء و المقارئ بمدينه الاسكندريه , واخبرني انه قرا على الشيخ محمد سابق المذكور , واخذ الشيخ محمد سابقعن الامام الشيخ خليل عامر المطوبسي , عن الشيخ على الحلو ابراهيم بسمنود , وهو عن الشيخ سليمان الشهداوي الشافعي , والشيخ سليمان نقل ما ذكر عن الشيخ مصطفى الميهي , وهو عن والده الشيخ على الميهي البصير بقلبه , وهو نقل ما ذكر عن مشايخ منهم: الشيخ المحلي , والشيخ اسماعيل , عن شيخه الشيخ علي الرميلي , وهو عن الشيخ محمد البقري ..


واخبرني ايضا انه اخذ للائمه الاربعه عشر عن شيخه احمد البقري , وهو عن الشيخ محمد بن قاسم بن اسماعيل البقري .
واخذ الرشيدي ايضا عن الشيخ العباسي الشهير بالعطار , وهو عن المشايخ الثلاثه: الشيخ سلطان بن احمد المزاحي , والشيخ علي الشبراملسي , و الشيخ محمد البقري .
وأخذ الرشيدي ايضا عن الشيخ مصطفى بن عبدالرحمن الازميري , وهو عن شيخه محمد المقرئ بأزمير, وقرأ المقرئ على الشيخ عمر القسطنطيني , عن الشيخ شعبان بن مصطفى , على محمد ابن جعفر الشهير بأوليا افندي .
     وأخذ الشيخ مصطفى الازميري ايضآ عن الشيخ عبدالله بن محمد بن يوسف الشهير بيوسف أفندي زاده , عن والده الشيخ محمد بن يوسف , عن والده الشيخ يوسف , عن الشيخ محمد بن حعفر الشهير بأوليا أفندي .
     وأخذ الشيخ مصطفى الازميري ايضا عن الشيخ حجازي , عن الشيخ علي بن سليمان المنصوري , عن المشايخ الثلاثه سلطآن , والشيخ الشبراملسي , والشيخ محمد البقري .
     قال الشيخ احمد بن السيد حامد التيجي : واخبره ايضا اني اخذت القراءات العشر من طرق (طيبه النشر) عن شيخي واستاذي الشيخ علي بن محمد الضباع المصري , وهو عن شيخه الشيخ عبد الرحمن الخطيب ,وهو عن شيخه الاستاذ الشهير الشيخ محمد بن احمد المتولي ,وقرأ المتولي بذلك على شيخه المحقق السيد احمد الدري التهامي , وقرأ التهامي على شيخه احمد سلمونه , وقرأ الشيخ سلمونه على السيد ابراهيم العبيدي وقرأ العبيدي على المشايخ المحققين : الشيخ عبدالرحمن الاجهوري المالكي ,والسيد علي البدري , والشيخ المنيري السمنودي .

أما الاجهوري فقرأ على المشايخ المحققين : الشيخ عبده السجاعي , والشيخ احمد البقري المعروف بأبي السماح , والشيخ عمر الاسقاطي , والشيخ يوسف أفندي زاده شيخ قراء القسطنطينه بقلعة مصر وقت قدومه اليها قاصدا الحج سنه 1151 هـ ، وكذا على الشيخ محمد الاربكاوي ، وعلى الشيخ محمد البقري ، وقرأ الشيخ محفوظ على الشيخ علي الرميلي , وقرأ الرميلي على الشيخ محمد البقري ، وقرأ السجاعي على الشيخ أحمد البقري ، وقرأ احمد البقري على الشيخ محمد البقري ، وقرأ الشيخ عبدالله الشيماظي على شيوخه بالمغرب المتصل سندهم الى شيخ الاسلام الهبطي المشهور المتصل سنده بأبي عمرو الداني _هكذا ذكروا_ ولعلهم تركوا تفصيل سنده لشهرته او لأجماعهم على ثقته وعدالته.
وقرأ البقري ، و الشبرامليسي : على الاستاذ الشيخ عبدالرحمن اليمني ، وقرأ اليمني على والده الشيخ شحاذه اليمني الى قوله تعالى (( فكيف اذا جئنا من كل امة بشهيد )) الأية، ثم مات والده فاستأنف على تلميذ والده العلامة ابن عبد  الحق السنباطي ختمة اخرى، وقرأ السنباطي على الشيخ شحاذة المذكور . .
        وقرأ الشيخ سلطان على الشيخ سيف الدين البصير بقلبه وقرأ سيف الدين على الشيخ شحاذه اليمني . . 
  وقرأ الإسقاطي على البدر المنير أبي النور الدمياطي ، وقرأ ابو النور 
على العلامة الشيخ أحمد البنا - صاحب إتحاف فضلاء البشر-وقرأ صاحب الإتحاف على نور الدين الشيخ علي الشبراملسي بسنده، وقرأ ابو النور ايضا على الشيخ سلطان بن احمد المزاحي بسنده.
       وقرأ الشيخ يوسف أفندي زاده ايضا على المشايخ المحققين :
الشيخ محمد البقري والشيخ علي الشبراملسي ، والشيخ سلطان المزاحي ، وتقدمت اسانيدهم :
        وقرأ الشيخ شحاذة اليمني على الشيخ محمد بن جعفر الشهير بأوليا افندي ، وقرأ اوليا افندي على شيخه احمد المسيري المصري ، وقرأ المسيري على شيخه نصر الدين الطبلاوي، وقرأ الطبلاوي على شيخ الاسلام زكريا الانصاري ، وقرأ الانصاري على الشيخ احمد بن اسد الانبوطي ، والشيخ رضوان العقبي ، وابي العباس احمد ابن ابي 


بكر القليتائي ، و ابن نعيم النقير، وابي طاهر محمد بن محمد العقيلي الشهير بالنوبري ، و الامام نور الدين علي بن محمد بن صال المخزومي البلبيسي .
       وأخذ الانبوطي، والعقبي ، والقليتائي ، و النقير، و العقيلي ، ونور الدين : عن الإمام حافظ عصره ووحيد دهره أبي الخير محمد بن محمد بن محمد الجزري المقرئ الشافعي مؤلف كتاب _ النشر وطيبته وتقريبه _ .
      وقرأ ابن الجزري على شيوخ كثيرين بالشام منهم شيخه شيخ مشايخ الاقراء بالشام ابو المعالي محمد بن أحمد بن علي بن حسين اللبان الدمشقي ، وقرأ ابن اللبان على أبي العباس أحمد ابن إبراهيم المراوي العشاب، وقرأ المراوي على أبي محمد عبدالله بن يوسف بن أبي بكر الشبارتي ، وقرأ الشبارتي على أبي العباس احمد بن علي بن يحيى الحصار .
     وقرأ ابن الجزري ايضا على الشيخ أبي جعفر أحمد بن يوسف ابن مالك الاندلسي وقد إلى دمشق في أوائل سنه احدى وسبعين وسبعمائة ،وقرأ أحمد بن يوسف على أبي الحسن علي بن عبدالعزيز الاندلسي ، وقرأ أبو الحسن على أبي بكر محمد بن وضاح الأندلسي ، وقرأ الحصار وابن وضاح : على الإمام أبي الحسن علي بن محمد بن هذيل الإندلسي . . 
     وقرأ ابن الجزري أيضا بمضمن كتاب الشاطبية على الشيخ أبي المعالي محمد بن رافع السلامي بدمشق ، وقرأ ابن رافع على الإمام إسماعيل بن عثمان العالم الحنفي ، وقرأ ابن عثمان على الإمام علم الدين أبي الحسن علي بن عبدالصمد السخاوي شارح الشاطبية ، وقرأ السخاوي بمضمنها على ناظمها أبي القاسم الشاطبي . 
     وقرأ ابن الجزري أيضا بمضمنها على الإمامين أبي محمد بن عبدالرحمن بن أحمد بن علي البغدادي الشافعي ، و أبي عبدالله محمد بن عبد الرحمن بن علي بن أبي الحسن الحنفي : وقرأ كل منهما على الإمام أبي عبد الله محمد بن أحمد بن عبد الخالق الصايغ شيخ القراء بالديار المصريه . 
        وقرأ الصايغ على الإمام أبي الحسن علي بن شجاع بن سالم العباسي الهاشمي الضرير صهر الشاطبي ، وقرأ الهاشيمي على ناظمها أبي القاسم الشاطبي .
        وقرأ ابن البغدادي ايضا على الشيخ أبي علي الحسن بن عبد الكريم الغماري المصري ، وقرأ الغماري على الإمام ابي عبدالله محمد 

ابن يوسف القرطبي ، وقرأ القرطبي على ناظمها أبي القاسم ابن فيرة بن خلف بن أحمد الرعيني الأندلسي الشاطبي ، على الإمام هذيل ، وقرأ ابن هذيل على الامام أبي داود سليمان بن نجاح ، وقرأ ابن نجاح على الإمام أبي عمرو عثمان بن سعيد الداني مؤلف -التيسير في القراءات السبع -.
          قال الداني : 
اما رواية حفص فحدثنا بها أبو الحسن طاهر بن غلبون المقرئ ، قال أنبأنا بها أبو الحسن علي بن محمد بن صالح الهاشمي بالبصره ، قال  حدثنا أبو العباس أحمد بن سهل الأشناني قال قرأت على أبي محمد عبيد ابن الصباح ، وقال قرأت على حفص ، وقال قرأت على عاصم . . 
     وعاصم هو ابن أبي النجود ، وكنيته أبو بكر ، تابعي قرأ على عبد الله بن حبيب السلمي ، وزر بن حبيش الأسدي ، على عصمان ، وعلي ، وابن مسعود ، وأبي ، وزيد رضي الله عنهم ، عن النبي صلى الله عليه وسلم  .
     وقرأ رسول الله صلى الله عليه وسلم على أمين وحي رب العالمين جبريل عليه السلام وهو عن رب العزة جل ثناؤه وتقدست أسماؤه.


انتهى
