
 



       My job was to help my granny. Every Saturday morning, usually about ten o’clock. I rode  my bicycle the mile to her house. I knocked on her door and waited. She opened the door, and I went in. First I had a little breakfast with her, usually sweet cinnamon rolls and milk. She always asked about my mother and father and brothers and sisters.  Then the work started. I went to the basement and got out the broom, the mop, the bucket, and clean rags.  Granny had a big closet full of cleaning supplies. .My job was to clean her big. It would usually take me two or three. Could hear my Granny is going out and abut. She was always busy a woman.

     Granny liked it when I started upstairs. So I always started with the three bedrooms.  With her big powerful vacuum cleaner, I swept the big rugs.   Next I used a string mop with nice-smelling oil on it to clean the wood floors. With a damp rag and some mild soap, I wiped the window sills. I changed the sheets on her bed too. She slept in a small room, and it was easy to clean that room. I used the mop to get the dust out from under her bed. Sometimes I found socks and slippers under there too.

        Another job upstairs was to clean the bathroom. I used a cleaning powder on the bathtub and a wash basin and a brush on the toilet. I washed the linoleum floor with pine –scented water.  That made the bathroom smell clean and fresh. I had to empty the wastebaskets and carry the trash outside. I also had to take the bathroom rug downstairs to be washed in the big washing old machine. I put a fresh one from the closet on the clean floor.
    On the main floor of the house, there were two rooms. The kitchen was large and airy. There were big windows, and my Granny kept it very clean. However, my job was to everything - the stove, the cupboards, the table and the chairs. She wanted her kitchen to sparkle. I had to use clean cloths and change the water many times. Granny loved   a clean kitchen cl. There was a pantry off the kitchen. It was filled with lots of cans of vegetables, like potatoes.  Granny put a lot of stuff into that pantry. I had to clean it every week. I didn’t like that pantry very much.
      The living room and dining room were in one big room with an arch between   them. I vacuumed rugs every week. I took the  soft dust cloth and wiped the week’s  accumulation of  dust from the piano, the china  closet ,  The bookcase , and the little  tables. Sometimes I even shook out the beautiful Persian shawl on the piano.

     The last job   was to sweep   the porches. There was one on the front of the house and one on the back. I really didn’t like those porches because sometimes I would see spiders and I was afraid of spiders. Sometimes I skipped the porches. I would fluff up the cushions and weep just the doorways.

     Every week, when I had finished, Granny would give me something from her little blue money purse. First we would walk through her house, and she would note the things I had done well. I remember that one day she noticed the clean mirrors. I had polished them that day. Another day she noticed that I HAD really swept the porches b. Some days she would says, "Not bad". And she would give me a dollar. One in while, she would say, “Good enough” and she would give me two dollars. One day, she gave me four dollars. It was the day I washed the   windows with ammonia water and newspapers. She said, “Today you did a pretty good job."
I was suddenly interested. I asked, "Granny, what is a perfect job worth?.”
“A perfect job?" she asked”. A perfect job is worth ten dollars." And she went to her big old refrigerator for chocolate milk. She knows that I loved chocolate milk. There was always a glass of chocolate milk me at the end of my work on Saturday.

    The next Saturday I got up at seven in the morning. I was in my Granny’s house before eight o'clock. I took the furniture polish, floor oil, and ammonia upstairs with me. And I began to work fast. I washed the windows and the mirrors. I opened a window and shook small rugs. Vacuumed and polished. I dusted and wiped. I washed floor in the bathroom twice.  Then I put some polish on it, and it shone. After I emptied the trash. I even washed out the wastebaskets. I could hear Granny. Coming in and going out, downstairs 
         In the kitchen, I scrubbed. I cleaned the stove, inside and out. Granny had gone to the store, so I took the silverware out of the drawers and washed out the drawers. I took everything out of the pantry. I scrubbed the shelves and washed well floor really well. When the shelves were dry, I straightened the cans on the shelves too. I arranged the pots and pans, and scrubbed the kitchen sink. I even scrubbed the area under the kitchen sink.

    Next I attacked the living room with great energy. I took the cushions from the sofa outside and beat them. Clouds of dust rose from them. I used an attachment on the vacuum cleaner to get them really clean. I polished the piano furniture polish. Then I did the same for the dining table and chairs.  I even polished the legs of the table. I straightened the books on the shelves of the bookcases. Then I made the porches shine, and washed the windows there too. I was past five o'clock when I finished. The house smelled clean, and it looked clean too.
 


        I found out Granny outside. She was looking flowers. "I'm finished, Granny," I said. I really needed the chocolate milk. She stopped in the kitchen, opened the refrigerator, and took out the milk. She put a plate of my favorite cookies on the table too. "Let's walk through the house first," She said with smile.

         I know that she was pleased. She smiled when she looked into the bathroom. "It shines" she said. She noted that I had dusted everything in the bedroom, even the bottles on the bureau. She commented on the bathroom floor and the floor porches. She stopped to play a few notes on the piano. She looked under the dining room table. She could see how clean everything was.  "Child," she said,” Today you have done a perfect job.”












الترجمة
الوظيفة الجيده
Unit3



كانت وظيفتي ان اساعد جدتي . كل صباح سبت عادة عند الساعه العاشره . اقود دراجتي نحو الميل الى منزلها . طرقت بابها وانتظرت وفتحت الباب ودخلت . اولاَ تناولت قليلاَ من الفطور معها وعادة يكون حلوى القرفه والحليب . وهي دائما تسألني عن امي وابي واخوتي واخواتي . ثم يبدا العمل . ذهبت الى الطابق الارضي واخرجت المكنسه ، الممسحه ، الدلو ومنظف السجاد .

تملك جدتي خزانه كبيره مليئه بمعدات التنظيف . كانت وظيفتي تنظيف منزلها الكبير . عادة يستغرق مني ساعتين او ثلاث . استطيع سماع جدتي وهي قادمه وذاهبه . كانت دائما امراءه مشغوله . جدتي يعجبها عندما ابدا بالطابق العلوي . لذا دائما ابداء بغرف النوم الثلاث . بمكنستها الكهربائيه القويه والكبيره كنست السجاده الكبيره . وبعد ذلك استعملت ممسحه مع زيت معطر لطيف عليها لتنظيف الارض الخشبيه . مع قطعة قماش رطبه وبعض الصابون المعتدل ، مسحت عتبات النافذه . وغيرت غطاء سريرها ايضا . نامت هي في غرفه صغيره ، وقد كان من السهل تنظيف تلك الغرفه . لقد استعملت الممسحه لاخراج الغبار من تحت سريرها . احياناَ اجد جوارب واخفاف في الاسفل ايضاَ .
العمل الاخر في الطابق العلوي كان تنظيف الحمام . استعملت بودرة تنظيف على حوض الاستحمام وحوض الغسيل والفرشاه للمرحاض . غسلت الارضيه المشمعه بماء الصنوبر المعطر . جعل ذلك رائحة الحمام عطره ونظيفه . كان علي ان افرغ سلة المهملات وحمل القمامه الى الخارج . وكان علي ايضاَ ان انزل سجادة الحمام للطابق السفلي لغسلها في الغساله الكبيره القديمه . وضعت واحده جديده من الخزانه على الارضيه النظيفه .
في الطابق الرئيسي من المنزل ، كان هناك غرفتان . كان المطبخ كبير ومتجدد الهواء . كان هناك نوافذ كبيره , وجدتي كانت تحافظ على بقائها نظيفه جدا . على اي حال ، وظيفتي كانت مسح جميع الاسطح – الموقد ، الخزائن ، الطاوله والكراسي . كانت تريد ان يكون مطبخها لامعا . كان علي ان استعمل ملابس نظيفه وان اغير الماء عدة مرات . جدتي تحب المطبخ النظيف . كان هناك مخزن قبالة المطبخ وكان مليئا بالكثير من معلبات الطعام واكياس من الخضار كالبطاطس . جدتي تضع الكثير من الاشياء في ذلك المخزن . كان علي تنظيفه كل اسبوع .لم يكن يعجبني المخزن كثيرا . غرفة المعيشه وغرفة الطعام كانا في غرفه واحده كبيره مع قوس بينهم ( اعتقد ان يقصد زي الحاجز يفصل بينهم ) . انا اكنس السجاد كل اسبوع . اخذت قماش الغبار الناعم ومسحت تراكم هذا الاسبوع من الغبار على البيانو ، الخزانه الصينيه ، المكتبه والطاولات الصغيره . حتى انني نفضت الشال الفارسي الجميل من على البيانو .
المهمه الاخيره كانت مسح الشرفات . كان هنالك واحده امام المنزل واخرى في الخلف . انا حقا لم اكن احب تلك الشرفات لانني في بعض الاحيان ارى عناكب وكنت اخاف العناكب . احيان اتخطى الشرفات . ملئت المخدات بالوبر ومسحت عتبات الابوب . 
في كل اسبوع ، عندما انتهي ، جدتي تعطيني شيئاَ من حقيبة نقودها الزرقاء الصغيره . اولاَ نمشي خلال منزلها ، وتذكر الامور التي اجدت عملها . اذكر في يوم من الايام بانها لاحظت المرايات النظيفه . لقد لمعتها ذلك اليوم . وفي يوم اخر لاحظت بانني قد مسحت الشرفات جيدا . بعض الايام تقول " ليس سيئا " وتعطيني دولاراَ . وبين الحين والاخر تقول جيد كفايه وتعطيني دولارين . في يوم من الايام اعطتني اربع دولارات . كان في اليوم الذي غسلت فيه النوافذ بماء النشادر ( او الامونيا ) والصحف . وقالت " اليوم لقد قمت بعمل جيد جدا " . واهتممت فجاه . وسألت ، " جدتي ، ماقيمة العمل الجيد ؟ " .
" العمل الجيد ؟ " سألت جدتي ، " ان قيمة العمل الجيد تساوي عشرة دولارات . " وذهبت الى ثلاجتها القديمه الكبيره لجلب الحليب بالشكولاه . انها تعرف انني احب الحليب بالشكولاه . كان هناك دائما كاس من حليب الشوكلاه لي في نهاية عملي يوم السبت .
في السبت الذي يليه استيقظت في الساعه السابعه صباحا . كنت في منزل جدتي قبل الساعه الثامنه . اخذت ملمع الاثاث ، زيت الارضيه ونشادر للطابق العلوي معي . وبدات العمل بسرعه غسلت النوافذ والمرايات . فتحت نافذة و نفضت السجاده الصغيره . كنست ولمعت . ازلت الغبار ومسحت . غسلت ارضية الحمام مرتين . ثم وضعت بعض الملمع عليه ، وقد اشرق .
بعد ان افرغت القمامه ، غسلة سلة المهملات ايضاً . استطيع سماع جدتي وهي داخله وخارجه ، بالدور السفلي .
في المطبخ مسحت الارضيه نظفت الموقد ، من الداخل والخارج . لقد ذهبت جدتي الى المتجر ، لذا اخرجت الفضيات ( او الاواني الفضيه ) من الادراج وغسلت الادراج . اخرجت جميع الاغراض من حجرة المؤن . مسحت الرفوف وغسلت ارضيتها جيدا . عندما اصبحت الرفوف جافه ، صففت المعلبات على الرفوف ايضاً , رتبت القدور والمقالي . ومسحت المطبخ حتى انني مسحت المنطقه تحت مغسلة المطبخ .
بعد ذلك هجمت على غرفة المعيشه بطاقه عظيمه . اخذت الوسائد من الاريكه خارجا وضربتهم (يعني يضربهم ببعض ) . سحب من الغبار ارتفعت منهم . استعملت اداه على المكنسه الكهربائيه لجعلها نظيفه جداً . لمعت البيانو بملمع الاثاث . وفعلت المثل لطاولة الطعام والكراسي . حتى انني لمعت ارجل الطاوله . صففت الكتب على رفوف المكتبه . بعد ذلك جعلت الشرفة لامعه ، وغسلت النوافذ هنالك ايضا . كانت قد تعدت الخامسه عندما انتهيت . رائحة المنزل نظيفه ، ويبدو نظيفا ايضاً .
وجدت جدتي خارجاً . كانت تنظر الى ازهارها . " لقد انتهيت ، جدتي " قلت . اني حقا اريد حليب الشوكولاه . توقفت عند المطبخ , فتحت الثلاجه ، واخرجت الحليب . وضعت طبق من بسكويتي المفضل على الطاوله ايضاً . " دعنا نمشي في المنزل اولاً " قالتها وهي تبتسم .
انا اعلم انها راضيه .لقد ابتسمت عندما نظرت الى الحمام . " انه يلمع " قالت . لقد لاحظت بانني ازلت جميع الغبار في غرفة النوم ، حتى الزجاجات التي على المكتب . لقد علقت على ارضية الحمام وارضية الشرفات . توقفت لتعزف بعض النوتات على البيانو . نظرت الى اسفل طاولة الطعام كان بامكانها ان ترى كيف كان كل شي نظيف . " يافتى ، " قالت ، " لقد قمت اليوم بعمل جيد "




















Unit3 – A Perfect Job
Unit3 -- الكمال الوظيفي

●●
Airy
: full of air; with good ventilation

.مهواة :
تهوية جيدة.

●●
Arch
: a curved doorway, usually without a door

القوس
: مدخل مقوس، وعادة دون باب..

●●
Attachment
: an extra piece (here, a hose to clean furniture that is attached or

connected to a vacuum cleaner


المرفق :
قطعة إضافية (خرطوم لتنظيف الأثاث والتي هي موصولة أو متصلة بمكنسة كهربائية

●●
Attack
: to fight against (here, to begin to work with great energy and enthusiasm).

الهجوم
: لمحاربة (هنا، للبدء في العمل مع الطاقة والحماس الكبير)

●●

Bureau
: a large piece of furniture that is used to store clothing in drawers.

المكتب
: قطعة كبيرة من الأثاث التي تستخدم لمتجر لبيع الملابس في الأدراج.

●●
China closet
: a large piece of furniture, usually with fancy glass doors, in which dishes and glasses are kept.

خزانه صينيه
: قطعة كبيرة من الأثاث، وعادة مع الأبواب الزجاجية الهوى، التي يتم الاحتفاظ بها في أطباق وأكواب.

●●
Comment on
: to give an opinion about.

تعليق على ما يلي
: إعطاء الرأي حول.

●●
Cushion:
a hard pillow (usually a sofa or couch has cushions on it)

وسادة
: وسادة الثابت (عادة على الاريكه تكون الوسائد)

●●
Damp
: slightly wet.

رطب
: رطب قليلا

●●
Drawer
: a box with handles that is pulled out of a desk or bureau, used for storing things.

درج
: مربع مع مقابض التي تسحبت من المكتب أو المكتب، وتستخدم لتخزين الأشياء.

●●
Dust
articles in the air that collect on the top of furniture.

ا
لغبار : الجزيئات في الهواء الذي جمع على الجزء العلوي من الأثاث.

●●
Mop:
a cleaning tool on a stick, used to wash or remove dust from floors

ممسحة
: أداة التنظيف على عصا، وتستخدم لغسل أو إزالة الغبار من الطوابق

●●
Pantry
: a small room for storage of kitchen things and food.

مخزن
: غرفة صغيرة لتخزين أمور المطبخ والمواد الغذائية.

●●
Perfect:
not having any weak points or mistakes.

الكمال :
عدم وجود أي نقاط ضعف أو أخطاء.

●●
Play a few notes
: to try to play a musical instrument.

العب على بعض النوت الموسيقيه :
محاولة العزف على آلة موسيقية.

●●
Porch:
a large room, usually not heated in winter, on the front or back of a house
(Some porches have windows and screens; other are open)

.شرفة :
غرفة كبيرة، وعادة لا تدفئة في فصل الشتاء ، على الجبهة أو الخلف من البيت بعض الشرفات والنوافذ والشاشات؛ أخرى مفتوح.


●●
Pots & pans
: metal containers in which foods are ****ed.

القدور والمقالي
الحاويات المعدنية التي يتم طهي الطعام

●●
Rags
pieces of cloth used for cleaning

.الخرق
قطعة من القماش تستخدم لتنظيف

●●
Scrub
to clean with a brush

فرك :
لتنظيف بفرشاة





●●
Shake out
: to hold onto one edge of (a cloth or rug) and move it up and down to remove dust and dirt

نفض
التمسك حافة واحدة من (قطعة من القماش أو البساط)، وتحريكه صعودا وهبوطا لإزالة الغبار والأوساخ..

●●
Shine
to reflect light

تألق
: لتعكس الضوء

●●
Silverware
knives, forks, and spoons used for eating and serving food

الفضيات
السكاكين والشوك والملاعق وتستخدم لتناول الطعام وتقديم





●●
Sparkle
To shine because of being clean

التألق
: لتلميع بسبب كونها نظيفة.

●●
Straighten
To put into order

رتب او عدل
لوضع النظام

●●
Sweep
to clean dirt from a floor with a broom

كنس
لتنظيف الاوساخ من الارضيه مع مكنسة

●●
Trash: garbage
things to throw away

القمامة
القمامة؛ اشياء ترمي بعيدا


●●
Window sill
a piece of wood at the bottom of a window frame

نافذة عتبة
قطعة من الخشب في الجزء السفلي من إطار نافذة

●●
Wipe
to use a cloth to clean the surface of.

مسح وأزالة
استخدام قطعة قماش لتنظيف السطح

●●

قطة شرسه
C
.
K
.
F
.
U

