
أسرار النجاح ادراسي2 : حدد المعدل ( الرتبة ) التي تريد الحصول عليها آخر السنة 
حدد المعدل أو الرتبة التي تريد الحصول عليها آخر السنة :
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    نعم حدد المعدل أو الرتبة التي تريد الحصول عليها آخر السنة وضعها هدفا كبيرا لهذه السنة . هل حددت المعدل ؟ ليس بعد ، حسنا خذ وقتك .. المهم أن تكون لديك قناعة تامة بأن ما يطمح إليه الإنسان ويحلم به باستمرار سيصل إليه لامحالة .

    لنضرب مثالا ، لنقل أنك تريد   5/5  هذه السنة كمعدل عام . هذا حلم كبير أليس كذك ؟ بل يعتبر مستحيل التحقيق عند الكثيرين . هنا لنا وقفة صغيرة مع أمرين . أولهما أن هذه المواضيع  هي خاصة للراغبين تعلم أسرار النجاح ، لذا فارفعوا من همتك وكن واحدا منهم ولا تقبل بأن تبقى على الهامش . ثانيهما أن من يصوب على القمة وإن أخطأها فسيصيب بالتأكيد مكانا مرتفعا .

    لنقل مثلا أنك حددت هدفا 5/5 وفي آخر السنة حققت 4/5  هذا جيد أليس كذلك ؟ وهذا هو المطلوب . لنتخيل مثلا أنك لا تتمتع بالثقة الكبيرة في قدراتك ولذا حددت هدفا  كمعدل عام . إذا ما هو أفضل ما قد يقع ؟ أفضل ما قد يقع أن تحقق هدفك 3/4 وهذا هدف متواضع جدا واي تلميذ أو طالب قد يحصل عليه دون الحاجة إلى البحث عن عوامل النجاح ... وماهو أسوء ما قد يقع ؟ أسوء ما قد يقع أن لا تحصل على معدل يخوَل لك النجاح هذه السنة  . سدد على القمة لتصيب أعلى مكان ممكن .

    هل حددت هدفك لهذه السنة ؟ ليس بعد ؟ لا تقرأ باقي الموضوع  قبل أن تحدد هدفك . أغمض عينيك خذ نفسا عميقا واسترخ أعد هذه العملية عدة مراة فالإسترخاء مهم بالنسبة لك في هذه اللحظة . هل أنت مسترخ إذا تخيل النقطة أمامك . تخيل نفسك وأنت تنظر إلى النتيجة النهائية . ابتسم وأنت تنظر إليها ، افرح . نعم افرح كثيرا فأنت تستحق هذه السعادة لقد عملت بجد وقللت من ساعات نومك ومن وقت راحتك بل وقاومت نفسك وهي تطلب منك الإسترخاء ومشاهدة التلفاز والذهاب مع الأصدقاء في جولات بالمدينة . هنيئا لك . قم بهذا التمرين مرارا خلال هذه السنة الدراسية ، لأن ماتكرر تقرر.

حدد ما أنت مستعد لتقديمه لتحقق هدفك : 
    نعم ، لا شيء مجاني في هذه الحياة . فلتحصل على هدفك الغالي لابد أن تؤدي ثمنه . لا تقلق لن يكون الأمر صعبا بل بالعكس سيكون ممتعا . المهم خذ ورقة وحدد فيها هذه الأمور :
-  الساعات التي ستخصصها للدراسة .
-  العادات السيئة والمضيعة للوقت التي ستتخلى عنها .
-  الأصدقاء الذين ستصاحبهم ليعينوك على دراستك .
-  الأفراد الذن ستتوقف من رؤيتهم  ومصاحبتهم خلال فترة السنة الدراسية والذين يضيعون وقتك .
-  المكان الذي ستدرس فيه في بيتك ، لاتتخذ من سريرك مكانا للدراسة فغالبا ما سيغالبك النوم هناك . مكان الدراسة يجب أن يبقى مخصص للدراسة فقط . كالمكتب بالنسبة للموضف . مما سيجعلك مجرَد ما تجلس على كرسي مكتبك مستعدا للدراسة والتحصيل بنشاط .
في الموضوع التالي سنرى كيف سنخطط للحصول على هدفك المنشود هذه السنة .
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