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ان القول بأن تفكير الانسان في المجتمع الذي يحيط به (( تفكير قديم قدم الانسان نفسه ))
التفكير الاجتماعي قد مر بعده مراحل حتى انتقل من المرحله الفلسفيه إلى المرحله العلميه الموضوعيه .

قبل بدايه القرن الثامن عشر كان التفكير في دراسه المجتمع يدخل في دائره اهتمام الفلاسفه الاجتماعيين . يهتمون بوصف ما يجب ان يكون عليه المجتمع من وجهه نظرهم .

التفكير الاجتماعي في مراحله الاولى مصطبغا بالصبغه العمليه كان يهتم اهتماما مباشرا بوضع قواعد للوصول الى تحقيق المجتمع المثالي 

افلاطون 
كتابه   الجمهوريه 

توماس مور 
  كتابه    اليوتوبيا 

التفكير الاجتماعي الفلسفي السابق لم يكن تفكيرا موضوعيا (( يبحث في الظواهر الكائنه بالفعل )) 

بل كان تفكيرا ذاتيا (( يعبر عن المثال الاعلى الذي كان يتخيله الفيلسوف  ))
ويمكن تسميته تفكيرا معياريا لانه (( يضع معايير يجب الالتزام بها لتحقيق العداله والرفاهيه ))

ويمكن تسميته تفكيرا غائيا (( لانه يضع نصب عينيه الوصول إلى غايه أو هدف معين 

ان الفلسفه الاجتماعيه كانت أقدم في الظهور من علم الاجتماع فقد نمت هذه الفلسفه نموا ملحوظا في اليونان القديمه وتبلورت في العصور الوسطى وازدهرت في القرن الثامن عشر (( عصر التنوير )) الذي سبق مباشره مولد علم الاجتماع .
علم الاجتماع بدا بالظهور كعلم مستقل في منتصف القرن التاسع عشر حيث بدأت بالظهور كعلم مستقل في منتصف القرن التاسع عشر حيث بدأت بالظهور فكره القوانين الوضعيه والشعور بان الظواهر الاجتماعيه تخضعع لقوانين تنظيم سيرها هو العامل الحاسم في تطور الدراسات الاجتماعيه .

تقدم علم الاجتماع تقدما حاسما خلال النصف الاول من القرن العشرين على يد كثير من العلماء الاجتماعيين أمثال هربرت سبنسر (( انجلترا )) اميل دوركيم (( فرنسا )) فرديناند توينز وماكس فيبر (( المانيا )) تولكوت بارسونز والفين جولدنر (( الولايات المتحده ))

ابن خلدون المفكر العربي أول من فطن إلى ان دراسه المجتمع يمكن ان تكون موضوعا خاصا واعتبر حوادث التاريخ أكبر معمل تجرى فيه التجارب الاجتماعيه . نادى ابن خلدون بقيام علم جديد للمجتمع سماه (( علم العمران أو الاجتماع البشري ))

صاغ (( أوجيست كونت )) في القرن التاسع عشر الميلادي مصطلح علم الاجتماع وهو مصطلح مزيج من اللاتينيه واليونانيه ويتكون من مقطعين يشير أولهما إلى مجتمع ميشير الاخر إلى علم .
هناك عوامل اثرت في كونت وجعلته يفكر في انشاء هذا العلم وهي الظروف الاجتماعيه السيئه والتغيرات الواسعه التي حدثت في المجتمع الفرنسي نتيجه سير هذا المجتمع في طريق التصنيع وما ترتب على ذلك من ظهور مشكلات اجتماعيه متعدده مثل انفصال الناس عن اسرهم لساعات طويله من اليوم والازدحام وسوء الاحوال السكنيه .

قسم كونت علم الاجتماع إلى قسمين رئيسين هما : الاستاتيكا الاجتماعيه (( تدرس شروط وجود المجتمع )) الديناميكا الاجتماعيه (( تدرس حركه المجتمع المستمره )) هذا التقسيم وهو التقسيم التقليدي الذي كان يتبع في عصره لعلم الفيزياء . كانن كونت يرغب على اطلاق على هذا العلم الجديد الذي يدرس المجتمع (( الفيزياء الاجتماعيه)) مما يوضح وجهه نظره في أن المجتمع يمكن دراسته بنفس الطريقه التي يمكن بها دراسه الظواهر المختلفه الموجوده في الكون .
بفضل المفكر الفرنسي كونت في ارساء دعائم علم الاجتماع الحديث فقد اعطى لهذا العلم اسمه الذي يستخدم حاليا بالاضافه إلى انه تقسيمه لعلم الاجتماع لا يزال يستخدم حتى الان وان كان التعبير اخذ مصطلاحات مختلفه مثل البناء الاجتماعي بدلا من الاستاتيكا الاجتماعيه والتعبير الاجتماعي بدلا من الديناميكا الاجتماعيه .
الا انه يجب النظر إلى المؤسس الحقيقي لعلم الاجتماع ابن خلدون الذي سبق كونت بخمس قرون ونصف وكونت يعتبره الغربيون المؤسس لعلم الاجتماع في الغرب .

كثير من العلماء جعلوا دراسه المجتمع هو الموضوع الاساسي في علم الاجتماع

 كونت يعطينا تعريفا اوليا لهذا العلم (( دراسه المجتمع ))

 عرف هنري جيدنجز علم الاجتماع انه (( الدراسه العلميه للمجتمع )) 

عرف لستر وارد بأنه (( علم الاجتماع ))

عرف رينيه مونييه علم الاجتماع بأنه (( الدراسه الوصفيه المقارنه التفسيريه للمجتمعات الانسانيه بحسب ما تشهد به مشاهدتها في الزمان والمكان.
هناك من العلماء من يعرف علم الاجتماع بأنه (( علم دراسه النظم الاجتماعيه من امثال ))  اميل 

يرى كثير من علماء الاجتماع ان دراسه الافعال والعلاقات الاجتماعيه تعتبر هي الموضوع الاساسي المتميز في علم الاجتماع .

موريس جنزبرخ (( علم دراسه التفاعلات والعلاقات الانسانيه ظروفها واثارها ))
روبرت ما كيغر وتشارلز بيج (( العلم الذي يدور حول العلاقات الاجتماعيه ))

جون لويس جيلين وجون فيليب جيلين (( علم دراسه التفاعل الذي ينشأ عن اجتماع الكائنات الانسانيه ))

فيرتشايلد (( علم دراسه الانسان وبيئته الانسانيه في علاقتهما بعضهما ببعض ))
تيرنر (( الدراسه العلميه للعلاقات الاجتماعيه بأشكالها المعقده والبسيطه ))

بارنز (( الدراسه العلميه للسلوك الجماعي ))

انكلز قام بدراسه جميع وجهات النظر القديمه والحديثه التي تدور حول موضوع الدراسه في علم الاجتماع ، وان علم الاجتماع يهتم بثلاثه موضوعات أساسيه متميزة يمكن ترتيبها ترتيبا تنازليا تبعا للحجم ودرجه التعقيد : * المجتمعات *النظم *العلاقات الاجتماعيه             دعواتكم نورة 

يتفق علماء الاجتماع على أن علم الاجتماع يؤدي إلى المعرفه والفهم السليم للسلوك الانساني .

ويختلفون حول ما إذا كان هذا العلم يسعى إلى اكتشاف الحقائق الاجتماعيه من اجل استخدامها في الحياه العمليه  مجتمع أفضل ليه وتكوين مجتمع أفضل . بعض يرون ان علم الاجتماع علم نظري والبعض الآخر يرون انه علم تطبيقي ونجد آخرون يرون انه علم نظري وتطبيقي .

من العلماء الذين ذهبوا إلى ان علم الاجتماع علم نظري بحت 
بيرستد وماكس فيبر وبيري : يذهب هؤلاء إلى أن علم الاجتماع علم نظري يقوم بدراسه الظواهر والنظم الاجتماعيه بهدف المعرفه فحسب .

ما بين عام 1960 _ 1970 ظهر بعض العلماء الذين يروا أن علم الاجتماع علم تطبيقي يهتم بوضع حقائق الحياه الاجتماعيه في مجال التطبيق العلمي . جولدنر وبيكر وكولفاكس ولي .

يهدف علم الاجتماع التطبيقي إلى استخدام المعرفه السوسيولوجيه في حل المشكلات الجتماعيه إذ يدرس هذا العلم مدى إمكانيه وضع حقائق علم الاجتماع والنظريه الاجتماعيه في مجال التطبيق العملي ومحاوله الارتقاء بالنظم والاوضاع القائمه ومحاوله معالجه المعتل منها .
الفريق الثالث من العلماء يرون ان علم الاجتماع علم نظري وتطبيقي في آن واحد .

علم الاجتماع لم يعد يقتصر على مجرد كونه علما اكاديميا او نظريا بحتا وانما اصبح يتجه بشكل متزايد لأن يكون علما تطبيقيا . يهدف إلى حل المشكلات الاجتماعيه وتسهيل عمليات الاصلاح الاجتماعي .

ان المعرفه العلميه كما يذكر نورث هوايتهد تستمد من مصدرين : المصدر النظري الرغبه في الفهم واكتساب المعرفه . المصدر التطبيقي الرغبه في توجيه أفعالنا للحصول على الاهداف التي سبق تحديدها .

قسم سوروكين علم الاجتماع إلى قسمين .

علم الاجتماع العام (( العلم الذي يدرس الخصائص المشتركه بين الظواهر الاجتماعيه الثقافيه في نواحيها البنائيه والديناميه (( علم الاجتماع البنائي العام * علم الاجتماع الدينامي العام ))
علوم الاجتماع الخاصه (( تقوم بنفس ما يقوم به علم الاجتماع العام الا ان كل منها يتناول دراسه مجموعة خاصه من الظواهر الاجتماعيه الثقافيه مثل دراسات السكان والمجتمع الحضري والاسره والجريمه وعلم الاجتماع الاقتصادي ))
علم الاجتماع البنائي العام يدرس بناء وتكوين الظواهر الاجتماعيه الثقافيه .

علم الاجتماع الدينامي العام يدرس العمليات الاجتماعيه المتكرره مثل التفاعل والتنشئه الاجتماعيه والتوافق الاجتماعي .

يرى ميتشل ان هذه الميادين المتخصصه التي ظهرت في علم الاجتماع انما تتحدث عن نمو المعرفه والمزايا الواضحه التي تترب على تقسيم العمل العلمي .

هناك ميادين لها أصول قديمه مثل علم الاجتماع الاسري وهناك فروع أخرى حديثه مثل علم الاجتماع الصناعي .

ان بعض ميادين الدراسه في علم الاجتماع قد تخصصت في دراسه أنماط معينه من المجتمعات والعلاقات الاجتماعيه داخل هذه المجتمعات مثل الميادين التاليه : * علم الاجتماع البدوي *علم الاجتماع الريفي *علم الاجتماع الحضري .

هناك ميادين تدور حول دراسه بعض اشكال أو انماط النظم الاجتماعيه المختلفه الموجوده في المجتمع مثال الميادين التاليه : * علم الاجتماع التربوي * علم الاجتماع الاقتصادي * علم الاجتماع السياسي * علم الاجتماع الديني .
نجد أن هناك بعض الميادين التي لا تتناول دراسه نظام بأكمله من النظم الاجتماعيه الاساسيه في المجتمع بل تتناول جانبا أو أكثر من هذا مثال إلى جانب المتخصصين في علم الاجتماع الاقتصادي نجد أن هناك متخصصين في :* علم اجتماع التنظيم * علم الاجتماع الصناعي * علم اجتماع العمل .
نجد أن علم الاجتماع يتضمن ميادين أخرى متعدده اهمها علم الاجتماع الانحراف وعلم الاجتماع الطبي وعلم اجتماع المعرفه وعلم الاجتماع اللغوى وعلم اجتماع الادب .

أن علم الاجتماع علم واسع مركب يقوم بدراسه الخصائص العامه لكل أنواع الظواهر الاجتماعيه بالاضافه إلى دراسه العلاقات المتبادله بين هذه الظواهر .

على الرغم من التداخل بين هذه الميادين المتخصصه الا ان لكل من هذه الميادين استقلاله النسبي .

الا هناك اعتماد متبادل بين هذه الميادين التي ترتبط فيما بينها في إطار النظريه السوسيولوجيه .



