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1.8 دور التخطيط الكلي في سلسلة التوريد
 يجب على الشركات أن تتخذ قرارات بشأن مستويات السعة ، ومستويات الانتاج والاستعانة بالمصادر الخارجية وعمليات الترويج قبل وقت كاف من حدوث الطلب. ويجب على الشركات ان تتوقع الطلب وكيفية الوفاء به. فهل ينبغي أن تستثمر الشركة في مصنع ذو سعة كبيرة قادر على إنتاج ما يكفي لتلبية الطلب في أكثر الشهور ازدحاماً؟ أم ينبغي أن تبني الشركة مصنعاً أصغر مع تحمل تكاليف الاحتفاظ بالمخزون المدبر خلال فترات انخفاض الطلب تحسباً في الاشهر اللاحقة ؟ هذه بعض أنواع الاسئلة التي يساعد التخطيط الكلي الشركات على الاجابة عليها:
التخطيط الكلي: هو عملية تحدد الشركة من خلالها المستويات المخططة لكلاً من السعة، والانتاج، والتعاقد من الباطن، والمخزون ، ونفاذ المخزون، والتسعير على مدار فترة زمنية محددة.
والهدف من التخطيط الكلي هو بناء خطة تلبي الطلب مع تعظيم الربح ، والتخطيط الكلي كما يوحي اسمه يحل المشاكل التي تنطوي على القرارات الكلية . ويتطلب التخطيط الكلي ليكون فعالاً مدخلات من جميع مراحل سلسلة التوريد، كما إن لنتائجه تأثير هائل على أداء سلسلة التوريد.
والهدف الرئيسي للتخطيط الكلي هو تحديد المعلمات التشغيلية التالية للفترة الزمنية المحددة:
· معدل الانتاج : عدد الوحدات التي يتم إنجازها خلال وحدة زمنية (كل أسبوع أو كل شهر).
· القوى العاملة :عدد العمال أو وحدات سعة العمل المطلوبة.
· العمل الاضافي : مقدار الانتاج الاضافي المخطط
· مستوى سعة الماكينة: عدد وحدات سعة الماكينة اللازمة للإنتاج.
· التعاقد من الباطن: السعة المتعاقد عليها من الباطن المطلوبة خلال فترة التخطيط.
· تراكم الطلبيات: الطلب غير الملبي في الفترة التي ينشأ فيها، والذي يتم ترحيله إلى فترات مستقبلية.
· المخزون المتاح: المخزون المخطط المنقول خلال فترات متعددة لأفق التخطيط .
2.8 مشاكل التخطيط الكلي 
الهدف من الخطة الكلية هو تلبية الطلب بطريقة تعظم أرباح المنشأة. ويمكننا أن نذكر مشكلة التخطيط الكلي شكليا على النحو التالي:
في التنبؤ بالطلب لكل فترة خلال أفق التخطيط :
· يتم تحديد مستوى الانتاج 
· ومستوى المخزون .
· ومستوى السعة (الداخلية والخارجية).
· وأي تراكم للطلبيات المتأخرة (الطلب غير المنجز) 
وذلك لكل فترة وبما يعظم أرباح الشركة خلال أفق التخطيط .ويجب أن تحدد الشركة فترة التخطيط لإنشاء خطة كلية. 
وأفق التخطيط هو الفترة الزمنية التي تقدم خلالها الخطة الكلية حلاً ، وهو عادة ما بين 3 و 18 شهراً. ويجب على الشركة أيضاً تحديد مدة كل فترة ضمن أفق التخطيط (على سبيل المثال أسابيع، أشهر، او فصول). وتحدد الشركة بعد ذلك المعلومات الرئيسية المطلوبة لوضع خطة كلية واتخاذ القرارات التي ستضع الخطة الكلية توصيات بشأنها.
والمخطط الكلي يحتاج للمعلومات التالية:
· التنبؤ بالطلب الكلي F لكل فترة t في فترة التخطيط التي تمتد لفترات هي T .
· تكاليف الإنتاج.
· تكاليف العمل : تكاليف العمل في الوقت العادي (دولار/ ساعة) ، وتكاليف العمل الإضافي (دولار / ساعة).
· تكلفة إنتاج التعاقد من الباطن ( دولار/ وحدة أو دولار/ ساعة).
· تكلفة تغيير السعة:  وعلى وجه التحديد تكلفة توظيف / الاستغناء عن القوى العاملة (دولار / عامل )، وتكلفة إضافة أو تخفيض سعة الماكينات (دولار/ ماكينة).
· ساعات العمل  / الماكينة المطلوبة لكل وحدة.
· تكلفة الاحتفاظ بالمخزون (دولار / وحدة/ فترة).
· تكلفة نفاذ المخزون او تراكم الطلبيات المتأخرة (دولار/ الوحدة/ الفترة).
القيود  
1. حدود العمل الاضافي.
2. حدود الاستغناء عن العمال.
3. حدود راس المال المتاح.
4. حدود ونفاذ المخزون وتراكم الطلبيات المتأخرة.
5. قيود الموردين على المؤسسة.
وتقوم الشركة باتخاذ القرارات التالية من خلال التخطيط الكلي باستخدام هذه المعلومات:
· كمية الانتاج من الوقت العادي ، والعمل الاضافي ، والوقت المتعاقد عليه من الباطن : ويستخدم لتحديد عدد العمال ومستويات شراء المورد.
· المخزون المحتفظ به: ويستخدم لتحديد مساحة التخزين ورأس المال العامل المطلوبة. 
· كمية تراكم الطلبيات المتأخرة / نفاذ المخزون : ويستخدم لتحديد مستويات خدمة العملاء.
· القوة العاملة الموظفة/ المستغني عنها: وتستخدم لتحديد مشاكل العمل التي من المرجح مواجهتها.
· زيادة / تخفيض سعة الماكينات: وتستخدم لتحديد ما إذا كان ينبغي شراء معدات إنتاج جديدة أم تعطيل معدات متاحة.
تحديد وحدات الانتاج الكلية
تتمثل الخطوة الاولى الهامة في التخطيط الكلي في تحديد وحدة الانتاج الكلي المناسبة. 
وعندما يوضع التخطيط على المستوى الكلي، فمن المهم أن يتم تحديد الوحدة الكلية بالطريقة التي تعكس نتائج الخطة الكلية تقريباً كل ما يمكن تحقيقه عملياً عندما يتم بناء برنامج الانتاج النهائي ( ويجب أن يكون هذا على مستوى المنتج التفصيلي).
ويعتمد المنهج البسيط لتحديد الوحدة الكلية على المتوسط الموزون لنسبة المبيعات التي تمثل كل عائلة. وهذا المنهج مفيد إذا كانت الادارة واثقة نسبياً من مزيج المبيعات، كما أن جميع عوائل المنتجات تقريباً قد استخدمت نفس مجموعة الموارد في المصنع.
3.8  استراتيجيات التخطيط الكلي
يجب أن يقوم المخطط الكلي بإجراء مفاضلات بين تكاليف السعة، والمخزون، وتراكم الطلبيات المتأخرة. وعادة ما يؤدي الخطة الكلية التي تزيد من احدى هذه التكاليف الى تخفيض الاثنين الاخريين، ويفاضل المخطط بذلك بين تكلفة المخزون والسعة أو تكلفة تراكم الطلبيات المتأخرة والهدف من التخطيط الكلي هو الوصول الى مزيج من المفاضلات الأكثر ربحاً.
وتحاول الشركة بصفة عامة استخدام مزيج من التكاليف الثلاثة لتلبية الطلب على أفضل وجه. وتكون المفاضلات الاساسية المتاحة للمخطط بناء على ذلك من بين ما يلي: 
· السعة ( الوقت العادي ، العمل الإضافي، التعاقد من الباطن)
· المخزون.
· تراكم الطلبيات المتأخرة/ المبيعات الضائعة بسبب التأخير.
هناك أساساً ثلاث استراتيجيات تخطيط كلي متميزة لتحقيق التوازن بين هذه التكاليف وتشتمل هذه الاستراتيجيات على مفاضلات بين استثمار راس المال، وحجم القوى العاملة ، وساعات العمل ، والمخزون، وتراكم الطلبيات المتأخرة/ المبيعات الضائعة. وفيما يلي الاستراتيجيات الثلاث :
1. استراتيجية التعقب ( استخدام السعة كرافعة).
2. استراتيجية المرونة (استخدام الاستغلال كرافعة).
3. استراتيجية المستوى (استخدام المخزون كرافعة).
1. استراتيجية التعقب (استخدام السعة كرافعة)
وفيها يتم مطابقة معدل الإنتاج مع معدل الطلب من خلال سعة الماكينات المتغيرة أو التوظيف والاستغناء باختلاف معدل الطلب وقد تكون هذه الاستراتيجية مكلفة إذا كانت تكلفة سعة الماكينات أو العمل المتغيرة مرتفعة. كما يمكن أن يكون لها أثر سلبي كبير على معنويات القوى العاملة .وتؤذي استراتيجية التعقب الى انخفاض مستويات المخزون في سلسلة التوريد وارتفاع مستويات التغيير في السعة والقوى العاملة. وينبغي ان يتم استخدامها عندما تكون تكلفة ترحيل المخزون مرتفعة وتكاليف تغيير مستويات سعة الماكينة والعمل منخفضة.
2. استراتيجية المرونة (استخدام الاستغلال كرافعة)
يمكن استخدام هذه الاستراتيجية إذا كانت هناك سعة ماكينات فائضة (أي إذا لم تستخدم الماكينات 24 ساعة في اليوم، سبعة أيام في الاسبوع وتظهر القوى العاملة مرونة في الجدولة وتبقى سعة القوى العاملة في هذه الحالة مستقرة، لكن عدد ساعات العمل تختلف على مدى الوقت في محاولة لمطابقة الانتاج مع الطلب ويمكن للمخطط استخدام كميات متغيرة من العمل الاضافي أو الجدول زمني مرن لتحقيق هذا المطابقة.
وتتجنب هذه الاستراتيجية بعض المشاكل المرتبطة باستراتيجية التعقب (ولا سيما تغيير حجم القوى العاملة على الرغم من أنها تتطلب مرونة القوى العاملة) . وتؤذي هذه الاستراتيجية إلى انخفاض مستويات المخزون لكن مع انخفاض متوسط استغلال الماكينات وينبغي ان يتم استخدامها عندما تكون تكاليف ترحيل المخزون مرتفعة نسبياً كما ان سعة الماكينات غير مكلفة نسبياً.
3. استراتيجية المستوى ( استخدام المخزون كرافعة)
وفيما يتم الحفاظ على سعة الماكينات وتستقر القوى العاملة بمعدل انتاج ثابت . ويؤذي العجز والفائض الى تقلب مستويات المخزون على مدى الوقت ولا يتم في هذه الحالة مطابقة الانتاج مع الطلب . فإما أن يتم بناء المخزون تحسباً للطلب المستقبلي أو ان يتم تراكم الطلبيات المتأخرة وترحل من فترات مرتفعة الطلب الى منخفضة الطلب ويستفيد الموظفون من ظروف عمل مستقرة والعيب المرتبط بهذه الاستراتيجية هو ان المخزون الكبير قد يتراكم وقد تتأخر طلبيات العملاء.
4.8 دور تكنولوجيا المعلومات في التخطيط الكلي
يمكن القول إن التخطيط الكلي هو مجال سلسلة التوريد التي استخدمت فيها تكنولوجيا المعلومات اكثر من غيرها وكانت أقدم منتجات سلسلة توريد في تكنولوجيا المعلومات وحدات التخطيط الكلي، والتي غالباً ما تسمى تخطيط المصنع ، والانتاج او التصنيع . وركزت بعض الوحدات المبكرة فقط على الحصول على الخطة إنتاج مجدية تخضع للقيود الناشئة عن الطلب والسعة المتاحة. وقد وفرت الوحدات اللاحقة الادوات التي اختارت حلا مثالياً من بين خطط الانتاج الممكنة، وذلك استناداً الى أهداف محددة مثل زيادة الانتاج او خفض التكلفة.
وتعتبر دقة البيانات أمر بالغ الاهمية إذا كانت انظمة التخطيط المتقدمة ستقدم كامل إمكاناتها .وإذا كان نظام التخطيط المتقدم يستخدم أوقات انتظار (مُهل) أو سعات تختلف عن الواقع ، فمن المرجح أن تؤذي الخطة الكلية الناتجة الى عملاء غير راضين وتكاليف مرتفعة لذا من المهم تتبع دقة هذه المعلمات ومساءلة الاشخاص عن هذه المدخلات.
5.8 تنفيذ التخطيط الكلي في الممارسة العملية
1) فكر خارج المنظمة الى سلسلة التوريد بأكملها: يتخذ معظم التخطيط الكلي اليوم المؤسسة فقط بمثابة إطار لسعة تفكيره ومع ذلك يمكن ان تؤثر العديد من العوامل خارج المؤسسة وعلى مدى سلسلة التوريد على الخطة الكلية المثلى بشكل كبير، ولذلك تجنب فخ التفكير فقط في منظمتك عند التخطيط واعمل مع شركاء المصب لإخراج التنبؤات ومع شركاء المنبع لتحديد القيود، ومع ذلك كيانات اخرى في سلسلة التوريد يمكن ان تحسن جودة المدخلات في الخطة الكلية.
2) اجعل الخطط مرنة لأن التنبؤات دائماً غير دقيقة:  تستند الخطط الكلية إلى التنبؤ بالطلب في المستقبل وبما ان هذه التنبؤات دائماً غير دقيقة إلى حد ما ، فإن الخطة الكلية تحتاج إلى مرونة في صلبها حتى تكون مفيدة. فعندما يتغير الطلب في المستقبل أو تحدث تغيرات اخرى ، مثل الزيادات في التكاليف يمكن للخطة أن تتعدل بشكل مناسب للتعامل مع الوضع الجديد، وذلك من خلال دمج المرونة في الخطة.
ولكن كيف نخلق هذه المرونة؟ لذا نوصي بان يجري المدير تحليل الحساسية على المدخلات في الخطة الكلية وعلى سبيل المثال إذا اوصت الخطة بتوسيع السعة المكلفة مع مواجهة طلب غير مؤكد ، فافحص نتيجة الخطة الجديدة عندما يكون الطلب اعلى وأقل مما هو متوقع وإذا كشف هذا الفحص عن وفورات صغيرة من توسيع السعة عندما يكون الطلب أقل مما كان متوقعاً فإن اتخاذ قرار بتأجيل قرار الاستثمار في السعة يعتبر خياراً جذاباً على النحو محتمل.
3) إعادة دورة الخطة الكلية مع ظهور بيانات جديدة توفر الخطط الكلية كما ذكرنا خريطة لمدة 3 الى 18 شهراً قادمة. ولا يعني هذا ان المنشاة ينبغي ان تدير الخطط الكلية مرة واحدة كل 3 الى 18 شهراً . ولكن ينبغي على المديرين استخدام أحدث قيم هذه المدخلات وإعادة دورة الخطة الكلية مع تغير المدخلات مثل التنبؤ بالطلب إلا انه يجب الحذر عند تعديل الخطط بطريقة تحد من التقلب.
4) استخدم التخطيط الكلي مع زيادة استغلال السعة : المثير للدهشة أن العديد من الشركات لا تضع خططاً كلية، بل تعتمد بدلاً من ذلك على طلبيات من موزعيها أو مستودعاتها لتحديد جداول إنتاجها . وهذه الطلبات يدفعها اما الطلب الفعلي أو عمليات ادارة المخزون وإذا لم يكن لدى الشركة أي مشكلة في تلبية الطلب بكفاءة بهذه الطريقة فقد لا يضر عدم وجود التخطيط الكلي بالشركة بشكل كبير.
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الصفحة 2
إعداد : Mu  , شوق الأنتظار 

