المحاضرة العاشرة
ثانياً : نظرية الشركة الفعلية ( الواقعية )  
معنى الشركة الفعلية  / هي نظرية أوجدها القضاء والفقه وتبنتها عديد من أنظمة الشركات بهدف حماية الوضع الظاهر.
وهي كل شركة باشرت نشاطها وارتبطت بعلاقات نظامية مع الغير ثم قضي ببطلانها فتعتبر قائمة فعلاً وملتزمة بجميع تعهداتها خلال المدة بين قيامها والحكم ببطلانها .
الهدف من الاعتراف بالشركة الفعلية  / حماية الوضع الظاهر واعتبار عقد الشركة من العقود المستمرة التي يقتصر فيها اثر البطلان على المستقبل دون الماضي ( بمعنى أن القضاء اعترف بوجود الشخص المعنوي الناشئ عن عقد الشركة الباطل وجوداً فعلياً واقعياً وليس وجوداً شرعياً قانونياً .
نطاق تطبيق نظرية الشركة الفعلية  
· حالات البطلان النسبي  (  القاصر وعيوب الإرادة  ) /
إذا كان أحد الشركاء قاصراً أو كانت إرادته معيبة بالغلط أو الإكراه أو التدليس أو الاستغلال ، فهنا تعتبر الشركة بالنسبة لباقي الشركاء في الفترة بين تكوينها والحكم ببطلانها ( قائمة فعلاً ) ، وتعتبر الشركة كأن لم تكن بالنسبة إلى ناقص الأهلية أو الشريك الذي شاب العيب رضاه .
         عدم توافر الشروط الخاصة  / 
           يمكن تطبيق نظرية الشركة الفعلية إذا حكم ببطلان الشركة لعدم توافر الشروط الخاصة التي يتطلبها المقنن السعودي في بعض الشركات كعدد الشركاء أو مقدار رأس المال خاصة في شركات المساهمة والشركة ذات المسئولية المحدودة .
· لا مجال لإعمال نظرية الشركة الفعلية في حالات البطلان المطلق /
بسبب إنعدام الرضا أو الأهلية ، فهنا تكون الشركة باطلة بطلاناً مطلقاً وليس لها وجود في الماضي أو المستقبل بالنسبة لجميع الشركاء ، وبالتالي لا يمكن تطبيق نظرية الشركة الفعلية . 
* ( يجب التفريق بين البطلان النسبي والبطلان المطلق ) .
الفصل الثاني 
الشخصية المعنوية للشركات التجارية / 
          أي صلاحية الشخص لاكتساب الحقوق والتحمل بالالتزامات ، بهدف إيجاد حياة قانونية لهذا الشخص المعنوي أو الاعتباري مستقلة عن الشركاء ، لذا تعتبر الشركة شخص معنوي قائم بذاته ومستقل عن الشركاء المكونين لها وذلك لأن من خصائص عقد الشركة أنه يتولد عنه كيان قانوني جديد يتمثل في الشخص المعنوي الذي يتمتع بشخصية قانونية مستقلة عن شخصية الشركاء ، فتصبح له ذمة مالية مستقلة وأهلية وأسم وموطن وجنسية .

المبحث الأول  / اكتساب الشركة التجارية للشخصية المعنوية 
تأسيس الشركة وشهر عقدها /
             تعتبر الشركة من وقت تأسيسها أي بمجرد تكوينها شخصاً إعتبارياً ولكن لا يحتج بهذه الشخصية في مواجهة الغير إلا بعد استيفاء إجراءات الشهر ، فإذا تم شهر الشركة ثبتت الشخصية المعنوية لها في مواجهة الغير حتى ولو كان هذا الغير لا يعلم بهذا الشهر ، أما إذا لم يتم شهر الشركة فلا يجوز للشركاء التمسك بها في مواجهة الغير ولكن يستطيع الغير التسمك بها في مواجهة الشركاء متى كانت له مصلحة في ذلك ولو لم يتم شهرها .
فترة التصفية  /  
             أثناء فترة التصفية تستطيع الشركة استناداً إلى تمتعها بالشخصية القانونية أن تحصل على ما لها من حقوق لدى الغير كما لها تسديد الديون التي عليها للغير مع إمكانية شهر إفلاسها إذا ما توقفت عن سداد ديونها خلال فترة التصفية .
تحويل الشركة /
            لا يترتب في النظام السعودي إنهاء للشخصية القانونية للشركة عند تحويلها إلى شركة أخرى بل تحتفظ الشركة رغم تحويلها إلى شركة أخرى بشخصيتها القانونية وبالتالي تحتفظ بحقوقها والتزاماتها السابقة على التحول ، فلا يترتب على ذلك براءة ذمة الشركاء المتضامنين من مسئوليتهم عن ديون الشركة إلا إذا قبل ذلك الدائنون ، ويفترض أن الدائنون قبلوا ببراءة ذمة هؤلاء الشركاء المتضامنين إذا لم يعترض أحدهم على قرار التحول خلال 30 يوم من تاريخ إخطاره به بخطاب مسجل .
           
المبحث الثاني  / النتائج المترتبة على اكتساب الشركة التجارية للشخصية المعنوية 
[bookmark: _GoBack]متى اكتسبت الشركة الشخصية المعنوية فإنها تتمتع بكافة الحقوق التي يتمتع بها الشخص الطبيعي عدا الحقوق اللصيقة بالإنسان ، وتصبح للشركة ذمة مالية مستقلة عن ذمم الشركاء ولها أهلية في حدود الغرض الذي انشئت من أجله .
اسم الشركة التجارية 
# شركة التضامن / يشتق عنوانها من أسماء الشركاء أو بعضهم أو أحدهم مع إضافة عبارة ( وشركاه ) 
# شركة التوصية البسيطة / يتكون عنوانها من أسم واحد أو أكثر من الشركاء المتضامنين وبالتالي لا يدخل أسم الشريك الموصي في عنوان الشركة لأن مسئوليته محدودة .
# شركة المحاصة / ليس لها أسم أو عنوان نظراً لطبيعتها الخاصة لأنها شركة ذات طبيعة مستترة لا وجود لها أمام الغير ويكفي في معاملاتها التوقيع بالاسم الشخصي للمدير حيث أنه هو الذي يظهر في المعاملات أمام الغير .
# شركة المساهمة  / يكون لها أسم يستمد عادة من الغرض الذي أنشئت من أجله ولا يكون ضمن أسم شركة المساهمة شخص طبيعي إلا إذا كان غرض الشركة استثمار براءة اختراع مسجلة باسم هذا الشخص أو إذا تملكت الشركة مؤسسة تجارية واتخذت أسمها أسماً لها .
# شركة التوصية بالأسهم / أسمها يستمد من واحد أو أكثر من أسماء الشركاء المتضامنين ويجب أن يضاف بجانب الاسم عبارة ( شركة توصية بالأسهم ) .
# الشركة ذات المسؤولية المحدودة  / أسمها يستمد من أسم شريك أو أكثر أو يستمد من الغرض منها ، ويضاف إلى اسمها عبارة ( شركة ذات مسئولية المحدودة )
جنسية الشركة التجارية 
# أهمية الجنسية / متى اكتسبت الشركة الشخصية المعنوية فإنها تكتسب جنسية الدولة التي تأسست فيها وحتى تتمتع الشركة بالحقوق والمزايا التي تمنحها هذه الدولة لرعاياها فضلاً عن إمكانية تحديد القانون الواجب التطبيق عند الحكم بصحة تكوين الشركة وإدارتها وتصفيتها ، والرأي الغالب يرى أن الشركة يجوز أن تكتسب جنسية دولة معينة حيث لا يتصور أن تكون هناك شركة بدون جنسية فإنه لابد أن يكون للشركة جنسية محددة تثبت انتسابها لدولة معينة فلا توجد شركة عديمة الجنسية ، إذ متى فقدت الشركة جنسيتها دون أن تكتسب جنسية أخرى وجب حلها وتصفيتها .


# تعدد الجنسية وانعدامها / لا يمكن أن تكون للشركة أكثر من جنسية حتى وإن كانت هناك شركات توصف بالدولية كشركات الطيران والملاحة البحرية لأن نشاط هذه الشركات يكون امتداده من إقليم إلى آخر وليس على جنسية هذه الشركات ، وباستثناء شركة المحاصة فإن كل شركة تؤسس وفقاً لأحكام هذا النظام مركزها الرئيسي في المملكة وتعتبر الشركة سعودية الجنسية.
# الشركة الأجنبية في السعودية / حتى تكتسب الشركة الجنسية السعودية يجب أن تؤسس وفقاً لنظام الشركات السعودي وأن تتخذ مركزها الرئيسي بالمملكة ولو كانت تباشر نشاطها في الخارج ومع ذلك إذا قام الأجنبي بتأسيس شركة أجنبية واتخذ من المملكة مركزاً رئيسياً لها فإنها رغم اكتسابها الجنسية السعودية إلا أنها لا تتمتع بالحقوق المقصورة على السعوديين ، والهدف من ذلك استبعاد الشركات التي تخضع للسيطرة الأجنبية من التمتع بالحقوق والمزايا التي يتمتع بها السعوديين .
موطن الشركة التجارية 
# ما هو الموطن / هو المكان الذي يقيم فيه الشخص عادة ، والشركة مثلها مثل الشخص الطبيعي يجب أن يكون لها موطن ، وموطن الشركة هو المكان الذي يوجد فيه مركز إدارتها الرئيسي ويتحدد موطن الشركة بموجب العقد التأسيسي للشركة .
# الفرق بين مركز الإدارة ومركز النشاط  أو ما يسمى بـ ( مركز الاستغلال ) / 
يمكن أن يكون مركز الإدارة الرئيسي للشركة هو مركز الاستغلال وقد يكون أي مكان آخر ، وفي الغالب تتخذ الشركة مركز إدارتها الرئيسي في العواصم بعيداً عن الأقاليم حتى يسهل التعامل معها .
# موطن الفروع للشركة  / 
إذا كان للشركة أكثر من فرع فيكون المكان الذي يوجد فيه الفرع هو الموطن لهذا الفرع وبه تدار الأعمال المتعلقة بهذا الفرع .
# موطن الشركة الأجنبية /
إذا كانت الشركة أجنبية أي تحمل جنسية دولة أخرى ولها مركز رئيسي في الخارج ولها فرع في الداخل ، فيكون المكان الذي يوجد فيه هذا الفرع هو موطن الشركة في الداخل بالنسبة للأعمال المتعلقة به .
# أهمية الموطن /
1- معرفة الاختصاص القضائي في حالة رفع دعوى على الشركة والمحكمة التي يقع في دائرتها مركز الإدارة الرئيسي للشركة .
2- يفيد في تحديد محكمة الإفلاس عند توقف الشركة عن سداد ديونها واتخاذ إجراءات الإفلاس ضدها .
3- يفيد موطن الشركة في إعلان الأوراق القانونية لها .
4- يعد قرينة على اكتساب الشركة جنسية دولة معينة .
أهلية الشركة التجارية 
# أهمية الأهلية / 
يكون للشركة الحق في ممارسة كافة أنواع التصرفات وتكتسب الحقوق وتتحمل بالالتزامات حيث يكون لها الحق في التعامل مع الغير كدائن أو مدين ، كما يجوز لها قبول الهبات والتبرعات من الغير بما لا يتعارض مع غرض الشركة ، وتستطيع الشركة القيام بمسئوليتها الاجتماعية تجاه موظفيها والمجتمع والبيئة المحيطة بها .
# منع بعض الشركات من ممارسة بعض التصرفات /
نظام الشركات السعودي حظرت على الشركة ذات المسئولية المحدودة القيام بأعمال التأمين أو الادخار أو البنوك .

# ما يترتب على أهلية الشركة /
1- يجوز لها مقاضاة الغير عن الأضرار التي تقع من الغير وتسبب الأضرار للشركة .
2- المطالبة بالتعويض .
3- مسئوليتها تجاه الغير عن كل خطأ يصدر منها أو من تابعيها أو أدواتها يسبب ضرر للغير .
تمثيل الشركة التجارية 
# وجود شخص طبيعي يمثل الشركة  / كالمدير أو رئيس مجلس الإدارة أو العضو المنتدب .
# ما يقوم به ممثل الشركة / 
1- يعبر عن إرادتها ويدير شئونها ويبرم العقود نيابة عنها .
2- يمثلها أمام القضاء في الدعاوي التي ترفع منها على الغير أو تلك التي ترفع من الغير عليها .
# الفرق بين ممثل الشركة والوكيل عن الشركة /
أن ممثل الشركة لا يعتبر وكيلاً عن الشركة أو وكيلاً عن الشركاء ، فهو يتمتع بوضع قانوني يميزه عن الوكيل ، لأنه لا يقوم بالعمل باسمه الشخصي بل العمل باسم الشركة ولحسابها ، فتعيين ممثل الشركة يتم بموافقة أغلبية الشركاء في حين تعيين الوكيل يتطلب إجماع الشركاء ، وممثل الشركة يتمتع بسلطات لا يتمتع بها الشركاء أنفسهم .
الذمة المالية للشركة التجارية :
الشركة كونها شخصاً قانونياً لا يمكن أن تفي بالتزاماتها وتقوم بأنشطتها بغير أن تكون لها ذمة مالية ، وتعتبر أموال الشركة ملك للشركة وليس مالاً شائعاً بين الشركاء لأن الشيوع ينقضي بالقسمة وحصول على شخص على حصته ، بينما لا يستطيع الشريك في الشركة أن يستعيد الحصة التي اشترك فيها برأس المال لأن ما يدفع من الحصص يصبح ملكاً للشركة وليس للشركاء .
# استقلال ذمة الشركة عن ذمم الشركاء /
تكون الشركة بموجوداتها وأموالها مسئولة عن الديون والالتزامات المترتبة عليها ولا يكون الشريك مسئولاً تجاه الشركة عن تلك الديون والالتزامات إلا بمقدار الأسهم التي يملكها في الشركة ، فلا يترتب على إفلاس الشركة إفلاس الشركاء إلا إذا كان الشريك متضامناً في شركة تضامن أو توصية فيؤدي هنا إفلاس الشركة إلى إفلاس هذا الشريك المتضامن .
# ذمة الشركة هي الضمان العام لدائني الشركة  / 
فأموال الشركة تعتبر الضمان العام لدائني الشركة وليس دائني الشركاء فلا يستطيع دائني الشركاء أثناء حياة الشركة الحجز على حصة الشريك في الشركة ولكن لهم الحجز تحت يد الشركة على الأرباح المستحقة للشريك أو الحجز على نصيبه عند حل الشركة وتصفيتها .
