الفصل الاول – المحاضرة الثانية
مفهوم البحث العلمي وأخلاقياته في مجال العلوم الإدارية }الجزء1 {
أهم الخصائص التي توضح معنى ومفهوم البحث العلمي:
· تجميع البيانات بشكل منهجي ومنظم.
· [bookmark: _GoBack]تفسير البيانات بشكل منهجي ومنظم.
· هناك غرض واضح من استخدام واستكشاف هذه البيانات والمعلومات.
مفهوم البحث العلمي
· هناك من عرف البحث العلمي على أنه " إعمال الفكر وبذل الجهد الذهني المنظم حول مجموعة من قضايا بالتفتيش والتقصي عن المبادئ أو العلاقات التي تربط بينها، وصولا إلى الحقيقة التي يبنى عليها أفضل الحلول "أحمد سلامة (1997)
· (البحث العلمي على انه ما يفعله الناس لاكتشاف حقيقة الأشياء بطريقة منظمة وذلك لزيادة معارفهم) تعريف Saunders (2015) 
· (البحث العلمي على أنه عمل فكري منظم يقوم به شخص مدرب وهو الباحث من أجل جميع الحقائق وتنظيمها وتفسيرها وربطها بالنظريات والحقائق بهدف التوصل إلى حل مشكلة او للإضافة إلى المعرفة في حقل من حقول المعرفة) حافظ (2012)
· (مجهود منهجي ومنظم لبحث مشكلة محددة والتي تحتاج إلى حل. ومن ثم فإن عملية البحث العلمي هي مجموعة من الخطوات المنهجية والتي يتم تصميمها واتباعها في ظل هدف واضح وهو الوصول إلى إجابات لبعض التساؤلات حول الموضوعات ذات الاهتمام بنا) Sakaran and Bougie (2010)
إذا يمكن تعريف البحث العلمي:
(مجهود علمي منظم يعتمد على مجموعة من الخطوات المنهجية بهدف دراسة مشكلة بحثية ما وتفسيرها واكتشاف الحقائق حولها أو اقتراح الحلول الممكنة لها)
ماذا يقصد بالمشكلة؟
تعرف المشكلة علها انها:
كل موقف غير معهود لا يكفي لحله الخبرات السابقة والسلوك المألوف.
والمشكلة عائق في سبيل هدف مرغوب، يشعر الفرد أزاءها بالحيرة والتردد والضيق مما يدفعه لبحث عن حل للتخلص من هذا الضيق وبلوغ الهدف والمشكلة شيء نسبي فما يعده المرؤوس مشكلة قد لا يكون مشكلة عند المدير.
مفهوم ومجالات البحث العلمي في العلوم الإدارية:
· مفهوم البحث في مجال العلوم الإدارية عندSaunders (التقصي المنظم لاكتشاف حقيقة الاشياء المتعلقة بالإدارة والأعمال).
· مفهوم البحث في مجال العلوم الإدارية عند  Sekaran and Bougie(خطوات متتالية منتظمة مبنية على بيانات جمعت حول مشكلة محددة وتعرضت للفحص والتدقيق بهدف حل هذه المشكلة).
· مفهوم البحث في العلوم الإدارية أوسع وأعم من ذلك حيث أنه يمتد ليشمل أيضا الجانب المعرفي حول الظواهر الإدارية من خلال توفير المعلومات والنظريات التي تفسر طبيعة الظواهر الإدارية وسلوكها، بالإضافة إلى المساهمة في حل المشكلات واتخاذ القرارات.
مجالات البحث في العلوم الإدارية:
· عمليات الإنتاج، والتمويل، والتسويق، والمحاسبة، والإدارة للمنظمات الهادفة لتحقيق ربح والمنظمات غير الربحية التي تسعى لتلبية حاجات عامة ومن ثم فهي تحتاج إلى مهارات إدارية لإنتاج وتقديم الخدمات التي تلبي احتياجات الناس.




