ملخص المحاضرة الثانية لمادة القيادة الإدارية
- بداية سنتحدث عن الملك سلمان بن عبد العزيز عندما كان أميرا لإمارة الرياض ونتعرف ع بعض الملامح الخاصة بشخصيته وأسلوبه في القيادة وبعض السمات الشخصية الموجودة لديه سواء في صنع القرار أو مهارات الاتصال الناجحة وغيره.
- سنتكلم عن منهجية الفكر القيادي للملك سلمان بن عبدالعزيز ع اعتبار ما كان.
*وأول جزئية : هي الأمير سلمان في إدارته المحلية وأبعاد شخصيته حينما كان أميرا للرياض وبالتالي كان يمتلك بعض السمات القيادية في شخصيته منها ع سبيل المثال / تأثيره في الآخرين وتعامله مع من حوله من العاملين وزوار الأمارة والمراجعين وغيرهم من أجل متابعة انجاز مهامهم المطلوبة منهم .
*ثانيا : دور قيم القيادات وثقافتها في السلوك القيادي تتمثل في قيم ومعتقدات خاصة بأمير منطقة معينة فنحن نتكلم عن قيم ثقافية ومعتقدات وأحيانا نقصد بعد عقائدي وديني كسماحة الإسلام والالتزام بما جاء به القران الكريم والسنة المطهرة وهذا يعتبر منهج يلتزم به , وهذا كله نتاج نشأة إسلامية اعتمادا ع ما جاء ف الشريعة .
- فكان هناك سياسة خاص للأمير سلمان يتبعها وهي " سياسة الأبواب المفتوحة "ونادرا ما نجدها في قائد من القادة , فالانشغال بأمور السلطة والأعباء الكبيرة تحول دون تطبيق مثل هذه السياسة لصعوبة مقابلة وسماع كل الناس .. أما الملك سلمان فلا , إذ كان يسمع لكل محتاج ويقابل كل حالة تستدعي مقابلته أو استفساره . 
وعليه فأهم سياساته هي : 
- تلمس حاجات المواطنين والعمل بشفافية مع الجميع في ذلك الوقت .
- رفع الكفاءة الإنتاجية للعاملين وذلك عن طريق توفير التدريب .
- الرفع من الروح المعنوية وحثهم بعبارات الفخر والاعتزاز بانتمائهم للإمارة كموظفين وبالتالي كان لديهم روح حماس مرتفعة وإقبال .
- كان يأخذ في الاعتبار التغير السريع في بيئة العمل وبالتالي كان يلزمه تطوير سياسة داخلية للهيكل التنظيمي وإقرار وسائل مناسبة لتحقيق الأهداف ومنها : 
- بناء سياسة داخلية قوية عن طريق هيكل تنظيمي قوي والقائد هو من يشرف ع تنفيذه
- وجود علاقات حسنة بين الموظفين واختفاء الصراعات التنظيمية من أجل مناخ سليم .
- العدالة والمساواة بين الأفراد وعدم التفريق بينهم والاحترام المتبادل بين الأفراد فالأمير كان قدوة للجميع وله رؤية معينة للتنظيم وع علم بالبيئة الخارجية المحيطة بأمارة الرياض لذلك كان من أوائل العاملين في الأمارة حضورا وذلك يعكس التزام القائد بالإضافة انه يمثل قدوة حسنة لهم .
- كان يدعم العلاقات الإنسانية ويهتم بأن تربط بين الجميع نواحي إنسانية , ومكافأة الأشخاص المتميزين أيضا والمبتكرين واستقبال الاقتراحات بصدر رحب .
- ( صنع القرار) وهذا ما تميز به الأمير سلمان , حسن اتخاذ القرارات الرشيدة في الأزمات أو المواقف المختلفة والمقترحات البناءة لتفعيل أداء الإدارة المحلية ع مستوى المملكة وع مستوى أمارة الرياض بصفة خاصة كالأمور الخاصة بالبنية التحتية وشركة الماء والكهرباء .
- التحديد الدقيق للأولويات وترتيبها وكان لدى الملك سلمان المقدرة ع ذلك وان تعددت الأهداف 
- التفكير الاستراتيجي , التفكير بعيد المدى , الرؤية المستقبلية , الرؤيا الشمولية وكما نلاحظ أن نظرة من هو في قمة الهرم تكون أكثر شمولية لمن هو في قاعدة الهرم ع علم بالمتغيرات الداخلية والخارجية للمنظمة ككل ومعوقاتها التي تقابل المنظمة تحول دون تحقيق الأهداف ويجب تخطيها .
- التمتع بمهارات الاتصال الناجحة والعالية ويعني أيضا الإنصات باهتمام للآخرين وذلك بلا شك له مردود في سياسة الباب المفتوح . 
- الثقة ف النفس والشخصية القوية لأنه المتحمل لمسئولية الجماعة ونتائج الأعمال سواء النجاح أو الفشل فكل الأزمات  تتصدر دائما للقائد ولديه القدرة ع تجاوزها .

- وجود أفكار مختلفة ورؤيا تتميز بالإبداع وصورة للأهداف الإستراتيجية قبل تحقيقها .
ونحن نعتز بعد تولي الملك سلمان للحكم كعرب أولا ثم كسعوديين ثانيا .. 
- الحالة الثانية من الحالات العملية  عندنا هي : ذكاء القادة 
نتكلم فيه عن رسالة تم إرسالها لأحد الصحفيين من موظفة كانت تعمل في أحد المنظمات وكانت تدخل للمديرة المسئولة عنها  لتعرض عليها بعض الأفكار والمقترحات المستقبلية المتميزة فالموظفة تتميز بالذكاء والإبداع , ولكن في المقابل كانت المديرة تقابل ذلك كله بالمحاربة وتقتل إبداعاتها وتحبطها وتزعزع ثقتها بنفسها. وقد يحصل ذلك أحيانا حينما تصيب القائد الغيرة من تميز أحد موظفيه أو تفوقه عليه , وذلك يعتبر عيبا في القائد أو المسئول وبالتالي كأنها كانت ترسل شعارا " لا للإبداع " للموظفين . وذلك من شأنه أن يقضي ع إبداعاتهم , فيعتبر أمثال هؤلاء القادة  أن تميز أحد موظفيهم  سيكشف غباءهم أو تهديد لأماكنهم . وهنا يكمن خطأ القائد انه لم يوظف تفكيره إيجابا ومن أجل تحقيق أهداف مشتركة , بل على العكس تماما فكلما كان يوجد أشخاص متميزين في مجموعة ما كلما  كان أقرب للنجاح وتحقيق الأهداف للمنظمة والأفراد واحتياجاتهم وتفوق هذه المنظمة ع المنظمات البديلة والمثيلة .. 
**    الفصل الثاني : تطور الفكر القيادي الإداري **
نص الفصل تقريبا يتكلم عن الحضارات المختلفة وكيف كانت أشكال القيادات في هذه الحضارات وهل يوجد عند أصحابها  قيادة وقادة أو لا وما هي الشواهد ع ذلك ؟.
أولا:تطور الفكر القيادي الإداري في العصور القديمة :
1/الحضارة السومرية : 
- هي أقدم الحضارات المكتوبة ف العالم ويعتبر التراث لهذه الحضارة يرجع إلى خمسة ألاف سنة وهناك بعض الوثائق القديمة والتي عرفنا من خلالها أنه كان لديهم *قيادة إدارية ونظام ضريبي محكم وكميات ضخمة من السلع تضم أموال الدولة وعقاراتها وقطعان الأغنام والماشية , وكان يوجد لديهم تقديم كشف حساب خاص بأمانات كبير الكهنة الموجود في ذلك الوقت . 
- وبالتالي أول ناس عرفوا ما يسمى بحسابات الجرد هم "السومريون " وهم الذين ابتدعوا الكتابة بصفة عامة وذلك لتمكين القيادة بالدرجة الأولى إذ لم تكن الكتابة ع الجدران أو ورق البردي من أجل طقوس دينية فقط . فإذا هي من الحضارات القديمة جدا .
2/الحضارة المصرية :
- كانت ومازالت شاهدة بفنون المصريين القدماء من فن العمارة وفن الهندسة وغيرها ولاشك أن هذا العصر كان متقدما جدا . 
- وأيضا نجد أن هناك دلائل لوجود هذا العصر ع سبيل المثال لا الحصر الهرم الأكبر يتكون من قطع حجارة ضخمة جدا تقدر باثنين مليون وثلاثمائة ألف من الحجر من اجل هذا البناء الضخم وكل حجر يتراوح وزنه من طن ونص إلى اثنين طن , وقد قدر بأن عدد العمال يصل إلى مئة ألف عامل لمدة عشرين سنة من اجل تشييد هذا البناء الضخم الذي حير العالم ف الهندسة والتخطيط وعليه وجب وجود قيادة معينة ومميزة ورقابة منظمة ومركزة فكانت القيادة آنذاك تمثل شيء مهم جدا فهناك كان مبدأ  يسمى بمبدأ "الرقابة الصارمة على الأداء " وعليه فأن أي مخالفات تستوجب عقوبة شديدة .
- كان لدى المصريين القدماء  نظام تنظيم لا مركزي لأن مملكتهم كانت مترامية الأطراف فكان من الصعوبة التحكم فيها وكان يلزم استخدام نظام لا مركزي .
- فيكون هنالك ربط بين الحكومة المركزية والولايات عن طريق درجة معينة من اللامركزية للوصول إلى الأهداف .
* كان هنالك رسالة من أحد الوزراء المصريين لابنه  تكلم فيها عن بعض الصفات التي لابد أن يتصف بها القائد :
التواضع , المقدرة ع التنبؤ ,العقاب إذا لزم الأمر , الالتزام بالأمانة الإدارية والهدوء والصبر, أخذ رأي الاستشاريين وذوي الخبرة  , طلب العلم . 


3/ الحضارة البابلية :
- وكانت تعترف بمسئولية القائد وعدم تفويض مسئوليته لأحد. وكان يوجد قانون "حامو رابي" شرع للناس في قيادته كيفية التعامل .. فكان ع سبيل المثال ,إذا دفع احدهم لشخص آخر تأمينا في صورة ذهب أو فضة فإن عليه أن يريه لشاهد , وأن يدون العقود اللازمة وإذا أعطى تاجرا عميلا له غلال أو أصوافا فإن ع العميل أن يدون قيمة السلعة ثم يدفع ما استدان  للتاجر ولم يتسلم إيصالا من التاجر بالمبلغ الذي دفعه للتاجر فإن المال الذي لم يتسلم عنه إيصال لا يحتسب له .ويدل تنظيم هذه المعاملات التجارية والمالية  ع قدرتهم ع القيادة والقيادة الإدارية بصفة خاصة  وغيرها مما تنظمه القيادات الإدارية ..
- وأيضا كان عندهم قانون آخر ," أنه من بنى بناء معيبا فسقط وقتل صاحبه فعلى القائد قتل البناء عقوبة ع ذلك " .
4/ الحضارة الصينية : كانت تتميز بالحكمة والفلسفة وكان لديهم قواعد معينة دقيقة يهتدي فيها رئيس الدولة في الحكم منها ع سبيل المثال : 
1- تتعلق بتنظيم الدولة بما يضمن استقرارها.                 2- تتخصص في الإقلال من المعوقات .
3- الاتصالات المختلفة بما يضمن تعاون حكومة البلاد .      4- كفاءة الحكومة وهل تستخدم الموارد الاستخدام الأمثل أم لا ؟ 
5- تتعلق بالرسمية .                                             6- كمال الحكومة واستمرارية الحضارة بالنسبة لهم كان مهم .
7- المساءلة والعقاب .
- وبالتالي كانت هذه الحضارة تتميز بثمان سلطات *الرتب التي تحدد درجاتهم , *الرواتب الخاصة بهم , *النفحات التي تسيطر ع مصيرهم , *المناصب التي تضبط تصرفاتهم , *العناية الإلهية. هنالك معتقدات و طرق مختلفة ف التفكير نتكلم عنها ,وقوانين يضعوها وفكر معين إلهي من خلال ارتباطات معينة بآلهة ,, وكما كان يقال آنذاك " أن نحن يجب أن نلتزم بمستوى وأداء تقبله الآلهة وأن القوانين وحدها لا تكفي لنجاح المؤسسة , وأن النظام هو أساس النجاح وأن الإنسان لا يمكن  أن يؤدي  عمله ع أكمل وجه دون إتباع نظام معين .
- فكان للقائد دوره الواضح ف التوجيه وكانت أحد أقوالهم هي " إذا كان القائد ضعيفا فلا سلطة له , و إذا لم تكن الأوامر مفهومة تماما وقع اللوم ع القائد . أما إذا كانت أوامره واضحة ومع ذلك لا تطاع فلابد من وجود خطأ ف التنظيم . وبناء عليه استمرت الحضارة الصينية قرونا عديدة شيدوا خلالها حضارة عظيمة .
5/ الحضارة الإغريقية :
- وهي أول من عمل تكوين دولة ديموقراطية وهذا ما قرأناه في كتابات سقراط ف الحضارات القديمة .
- فهؤلاء الكتاب عملوا ع توضيح شمولية الإدارة فهي شاملة تقسيم العمل ودراسة الوقت والحركة حتى أنه ف الوقت الحديث استخدموا نفس الأساليب التي استخدمت ف العصر القديم .
*  وبالتالي كانت أدوات القيادة وهي أهم ما يجب أن تتوفر لدى القائد الناجحة هي :
- الحماس , أي أن يبث القائد الحماس ف قلوب الآخرين وان يتعرف على  قدرات كل فرد منهم ومن ثم يعرف مستوى أدائهم وعطاءهم ويعلم جيدا انه يوجد بينهم فروق فردية .
- وأيضا التحفيز , يحفز المجد ويعاقب المقصر .
* ويعمل ع كسب صداقتهم بالألفة والمحبة فيكسب ود الأفراد المختلفين .
- أن يكون القائد صابرا ومجدا وهادئا .
- يضع الرجل المناسب في المكان المناسب .
- يتجنب الهزيمة ولا يقبلها ومحافظا بذلك ع معنويات فريقه.
- ونجد أنه ظهر ف هذه الحضارة ما يسمى ب" روح الخدمة العامة " بمعنى أن المصلحة العامة لأي فرد تسمو عن المصلحة الخاصة كمان نجد الآن في عصرنا الحالي أن مصلحة الجماعة مقدمة ع مصلحة الفرد . 
- وبالتالي نجد أحد الفلاسفة في عصر الإغريق وهو " أفلاطون " كان يعتبر أن الناس يختلفوا في المواهب فيما بينهم لذلك يرى أن المهارة تكتسب فقط عندما يقبل الناس على أداء العمل الذي يتفق مع استعداداتهم الطبيعية ( فطرتهم )  في الحسابات أو التسويق وخلافه .. 
- إذن , ركزنا في الحضارة الإغريقية على الرقابة على أعمال الدولة وممتلكاتها وهي من أهم سمات القيادة ,( فرض الرقابة على أعمال الدولة وممتلكاتها ).
- يعتبرون أن الفرد يولد ببعض المواهب و المؤهلات  التي تؤهله لأداء عمل دون آخر .
6/ الحضارة الرومانية :
- وهي آخر الحضارات القديمة , ونتكلم فيها عن إمبراطورية رومانية  ضخمة جدا , وكانت هذه الإمبراطورية تطور الممارسات الإدارية والأساليب القيادية , على سبيل المثال كان بداخلها سلطات معينة منها : الإشراف ع سجلات المواطنين وممتلكاتهم وكانت هذه وظيفة لقضية . 
- فأول حضارة يعرف فيها منصب رقيب أو مدعى عام هي الرومانية فكان هناك ما يسمى بالرقابة على الآداب العامة . وبالتالي فمعظم الرومان يجمعوا ع أن الشخص الرقيب من أكثر الأشخاص الأكفاء . ومع ازدياد الفتوحات واتساع الإمبراطورية ظهر ما يسمى بتفويض السلطة وذلك لصعوبة إحكام الرقابة بالشكل الكافي لو أنهم  اكتفوا بالحكومة المركزية فكان يجب  أن يوجد النظام الهرمي في تدرج القيادة المركزية من أجل استقرارها والقدرة ع إحكام القبضة ع تلك الإمبراطورية .
- أيضا كان هناك تفتيش للحقول ومعرفة مدى تقدم العمل في الأراضي الزراعية والرقابة عليها . و المقارنة بين ما تم انجازه وما هو مخطط له .
- فكما نرى الفكر القيادي ف العصور القديمة كان أشبه بالمعجزة. 
ثانيا:تطور الفكر القيادي الإداري في العصور الوسطى :
1- سيطرة الإقطاع :  كان يسيطر عليه بعض الملوك والنبلاء الذين يمتلكون كافة موارد الدولة  و الأفراد الآخرين كانوا يعتبرون مجرد أدوات كانت تستخدم من قبل هؤلاء الملوك والنبلاء .
2- سيطرة الكنيسة : على كافة شؤون الحياة . ومن هنا  ظهر ملامح للقيادة في هذه العصور منها : أن قوة التنظيم تكتسب عن طريق ,
3- الرقابة الهرمية : وهي ما تحدثنا عنها ف العصور القديمة استخدمت أيضا في العصور الوسطى . 
وبالتالي هناك ,
4- المصلحة المشتركة:  يعني مابين القائد والتابع مصلحة مشتركة وكل منهما له احتياجات ورغبات .
- كما ظهر أيضا  الحاجة إلى منشأة تتوفر فيها رقابات إدارية داخلية ويجب أن تتوفر لديهم ملفات ومراجعة داخلية لها وهذا ما يسمى " بالرقابة المحاسبية " وهذا كان أول أسلوب من أساليب القيادة . وبالتالي ظهر أيضا "كشوف الجرد" و "كشوف مفصلة عن المخزون " و" رقابة التكاليف" , ومراعاة جميع حقوق العاملين والحضور والانصراف بمنتهى الدقة .
- وبالتالي هناك فرق بين" السلطة "وما يسمى "بالتسلط " .
- فالسلطة : تطفو من قاعدة الهرم  إلى الأعلى وليس العكس .
ثالثا :تطور الفكر القيادي الإداري في العصر الإسلامي : العصور الإسلامية كانت من العصور الزاهية في موضوع القيادة الإدارية .
- سنتعرف ع إسهامات القيادة من أول عصر الرسول عليه الصلاة والسلام وقيادته للصحابة والأمة كقيادة رشيدة إلى عصور الخلافة العباسية التي ظهر فيها مبادئ مختلفة .


1/عصر الرسول صلي الله عليه وسلم:
- بناء النظام السياسي والاقتصادي و الاجتماعي كان عبارة عن تشريعات من القرآن تعدل سلوك الأفراد ومنع  الناس من عبادة الأوثان إلى تشريعات تقول أن هناك قوانين يجب تنفيذها , تدل ع كفاءة الرسول وثقل مهمة الرسالة .
- فكان أول مهمة للرسول صلى الله عليه وسلم هو تحديد تسلسل السلطات , فعلى سبيل المثال , عند تعيين أسامة بن زيد قائد على جيش العسرة ومن بعد أسامة عين جعفر بن أبي طالب وبعد قتله أخذ الراية عبدالله بن رواحة .
- ومثلا , عين علي بن أبي طالب أميرا على المدينة بعد خروجه في غزوة تبوك دليل ع حسن اختيار القيادات .
- هناك  من الأقوال (( أيما رجل استعمل رجلا على عشرة أنفس وعلم أن في العشرة أنفس أفضل ممن استعمل فقد غش الله وغش رسوله وغش جماعة المسلمين )) .
- فاختيار القائد مهم جدا , قال رسول الله صلى الله عليه وسلم :( لا يحق لثلاثة أن يكونوا في فلاة إلا أمروا عليهم أحدهم )
كان لديهم أيضا روح الجماعة , وعمل تعاوني , وبعد عن الظلم حتى أنه كان الرسول عليه السلام يعمل بنفسه معهم وكان أحيانا يحضر الحطب عندما يحضر الطعام . 
* وعليه هناك عدة  من مبادئ القيادة مستقاة من القران والحديث النبوي : 
- مبدأ الشورى , والعدل والمساواة بين الناس , طاعة ولاة الأمر مفروضة علينا إلا إذا أمروا بمنكر أو منعوا الصلاة في مساجد المسلمين .
- مبدأ العمل الجماعي بروح الفريق والإخلاص له .
2/ خلافة أبي بكر الصديق
-  خلافة ورثت عصر الرسول بل وتعايشت معه   وأبو بكر الذي كان له إسهامات كثيرة جدا مشى من خلالها ع نفس الدرب الخاص برسول الله ومن أقواله رضي الله عنه : ( والله لا أحل عقدة عقدها رسول الله ).
- وهذا كان أثناء حربه لأهل الردة التي ظهرت بعد وفاته صلى الله عليه وسلم و إرساله بالجيش الخاص بأسامة بن زيد لمحاربة الروم الذين كانوا معترضين على تولي أسامة وقيادته للصحابة الأكبر منه سنا ومع ذلك لم يغير شيء مما وضعه رسول الله , واستمر أبو بكر بأخذ رأي الآخر ويسمع لمشورة سيدنا عمر رضي الله عنه . فأذن هنالك جيل تربى ع مائدة النبوة فكان له أسلوب قيادة تتميز بالسماحة وعدم أخذ الناس بالشبهات والحديث والصمت متى يستوجب ذلك .
3/ خلافة عمر بن الخطاب :
- تتميز بالعدل الشديد كأساس لفترة حكمه وكما نذكر الموقف لابن عمرو بن العاص مع أحد أبناء المصريين فاقتص له سيدنا عمر بن الخطاب للمصري وكانت المقولة الشهيرة: ( متى استعبدتم الناس وقد ولدتهم أمهاتهم أحرارا )
وكان هناك مبدأ رقابة القائد المباشرة ع الولاة في الأماكن المختلفة.
- فكان يعمل سيدنا عمر اجتماع كمؤتمر سنوي ويتابع أحوال الدولة والرعية . 
- وكان له مقولة شهيرة جدا :( أرأيتم إذا استعملت عليكم خير من أعلم ثم أمرته بالعدل , أكنت قضيت ما علي ؟ قالوا : نعم , فقال : لا , حتى أنظر في عمله أعمل كما أمرته أم لا ؟ ) .
- قصة قدومه إلى الشام مع خادمه وركوبه ع البعير تارة هو وتارة أخرى خادمه وعند وصولهم لمشارف الشام كان خادمه هو الراكب ع البعير وهو سائرا ع أقدامه . فكانت أروع الأمثلة ع تواضعه وعدله رضي الله عنه .
ف عهده أنشئت الدواوين التي كانت تمارس أعمال الدولة كديوان الخراج والجند والرسائل ووصلت إلى خمسة دواوين .


4/ خلافة عثمان بن عفان :
- كان يتميز رضي الله عنه بمشورة الآخرين واستشارة أهل الحل والعقد وذوي الرأي السديد.
- كان من أفكاره جمع القرآن خوفا من تحريفه وضياعه بتعدد اللهجات والقراءات وبسبب موت الكثير من الصحابة الذين كانوا حافظين للقران . 
- كما أهتم بالدواوين أيضا ويراعي حاجات الناس ومظالمهم فهذه كلها من أساليب قيادته .
5/ خلافة علي بن أبي طالب :
اتبع رضي الله عنه نهج الأسلاف والصحابة فكان هنالك رقابة دقيقة لعدم خروج الوالي على التعاليم الشرعية في التعامل مع الرعية . 
* ونذكر لهذا القائد بعض توجهاته المنهجية :
- ضرورة أن يكون القائد طائعا ومتق لله ومتسلحا بسلاح العمل الصالح .
- الثقة في المرؤوسين والتفريق بين المجتهد والمقصر .
- الوسطية والاعتدال ورد المظالم إلى أهلها .
- البعد عن بطانة السوء والحرص ع البطانة الصالحة .
- البعد عن الكبر والغطرسة .
- العقاب للمقصر والحفاظ ع الجماعة وإرضائها.
6/ خلافة بني أمية :
- مع بداية خلافة سيدنا معاوية بن أبي سفيان وهو من ابتدع شيء مستحدث وهو نظام الحكم في الإسلام هو الحكم بالوراثة.
- وهناك مقولة له شهيرة ( ما بيني وبين الناس شعرة لن تنقطع أبدا إن هم شدوها أرخيتها وإن هم أرخوها شددتها ).
- وركزوا ع الفكر القيادي الخاص بالدواوين , وأضافوا ثلاثة ويجب أن يكون هناك ثلاثة في كل ولاية من الولايات.
- وبالرغم من الخلافات عن الأحقية في تولي الخلافة بين بني العباس وبني أمية إلا انه كان هذه الدول ساهمت في نشر القيادة الناجحة وكان فيها فتوحات إسلامية عظيمة .
7/ خلافة بني العباس 
- امتدت خلافة العباسيين إلى خمسة قرون , وظهر كتب ومؤلفات منها ع سبيل المثال :
- الفارابي -----> المدينة الفاضلة .
- أحد الكتاب----> كتاب الوزارة .
- محمد الحنبلي -----> الأحكام السلطانية .
- الإمامة والسياسة , الأموال .
- فقد كانوا متقدمين ف العلوم الإدارية بصفة عامة والأحكام القيادية .
- فتميز بأنه عصر زهو للكتابة الإسلامية والكتابات الفكرية في ذلك العصر .
                                                                                    Shery
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