المحاضرة السادسة : نظام العمل والخدمة المدنية
 2/ الالتزام بأوقات الراحة اليومية والأسبوعية:
أ/ أوقات الراحة اليومية.
ــ وفقاً لنص المادة الاولى بعد المائة يتم تنظيم ساعات العمل وفترات الراحة خلال اليوم, بحيث لا يعمل أي عامل اكثر من خمس ساعات متتالية دون فترة للراحة والصلاة والطعام لا تقل عن نصف ساعة في المرة الواحدة خلال مجموع ساعات العمل, وبحيث لا يبقى العامل في مكان العمل اكثر من احدى عشرة ساعة في اليوم الواحد.
ــ أما المادة الثانية بعد المائة فقد نصت على انه لا تدخل الفترات المخصصة للراحة والصلاة والطعام ضمن ساعات العمل الفعلية, ولا يحصل العامل على اجر مقابل فترات الراحة, ولا يكو العامل خلال هذه الفترات تحت سلطة صاحب العمل, ولا يجوز لصاحب العمل ان يلزم العامل بالبقاء خلالها في مكان العمل.
ــ وبالتالي فإن العامل يستحق فترة راحة لا تقل عن نصف ساعه للصلاة والراحة والطعام بعد العمل مدة لا تزيد عن خمس ساعات عمل متصلة, ولا يترتب على احتساب فترة الراحة بقاء العامل في مكان العمل اكثر من احدى عشرة ساعة في اليوم الواحد, كما لا تدخل فترة الراحة ضمن ساعات العمل الفعلية, ولا يخضع العامل خلال فترة الراحة لسلطة صاحب العمل ويستطيع خلالها ترك مكان العمل.
ــ ومع ذلك ووفقاً لنص المادة الثالثة بعد المائة يجوز لوزير العمل ان يحدد بقرار منه الحالات والأعمال التي يتحتم فيها استمرار العمل دون فترة راحة لأسباب فنية او لظروف التشغيل, ويلتزم صاحب العمل في هذه الحالات والأعمال بإعطاء فترة للصلاة والطعام والراحة بطريقة تنظيمها إدارة المنشاة اثناء العمل.
ــ فضلاً عن ذلك وتأكيداً لحق المرأة في العمل وتشجيعاً لها فقد منح نظام العمل في المادة الرابعة والخمسون بعد المائة فترة راحه خاصة بالمرأة العاملة التي ترضع مولودها, حيث اعطى الحق للمرأة العاملة عندما تعود الى مزاولة عملها بعد اجازة الوضع ان تأخذ بقصد ارضاع مولودها فترة او فترات للاستراحة لا تزيد في مجموعها على الساعة في اليوم الواحد, وذلك علاوة على فترات الراحة الممنوحة لجميع العمال, ولكم هنا تحسب هذه الفترة او الفترات من ساعات العمل الفعلية , ولا يترتب عليها تخفيض الأجر.
ب/اوقات الراحة الأسبوعية.
ــ وفقاً لنص المادة الرابعة بعد المائة فإن يوم الجمعة يعتبر يوم الراحة الاسبوعية لجميع العمال, ويجوز لصاحب العمل بعد ان يبلغ مكتب العمل ان يستبدل بهذا اليوم لبعض عماله أي يوم اخر من ايام الاسبوع, وفي هذه الحالة يلتزم صاحب العمل بأن يمكن عماله المسلمين من اداء واجباتهم الدينية أي صلاة الجمعة, كما لا يجوز تعويض يوم الراحة الاسبوعية بمقابل نقدي, وبالتالي يكون يوم الراحة الاسبوعية بأجر كامل, ولا يقل عن اربع وعشرين ساعة متتالية.
ــ ومع ذلك ووفقاً لنص المادة الخامسة بعد المائة يجوز في الاماكن البعيدة عن العمران وفي الأعمال التي تتطلب طبيعة العمل وظروف التشغيل فيها استمرار العمل تجميع الراحات الاسبوعية المستحقة للعامل عن مدة لا تتجاوز ثمانية اسابيع اذا اتفق صاحب العمل والعمال ووافقت على ذلك وزارة العمل.
ــ ويراعى في حساب مدة الراحة الاسبوعية المجمعة ان تبدأ من ساعة وصول العامل الى اقرب مدينة يتوفر بها وسائل نقل, وتنتهي ساعة العودة اليها, وهذا يعتبر ضمان للعامل حيث من الممكن ان تستغرق المسافة من مكان العمل الى مكان توفر المواصلات فترة زمنية طويلة.
ج/استثناءات على احكام ساعات العمل وأوقات الراحة.
ــ وفقاً لنص المادة السادسة بعد المائة يجوز لصاحب العمل عدم التقيد بأحكام ساعات العمل واوقات الراحة في اعمال الجرد السنوي, وإعداد الميزانية والتصفية, وقفل الحسابات للبيع بأثمان مخفضة والاستعداد للمواسم, بشرط ألا يزيد عدد ايام الراحات الاسبوعية التي يشتغل فيها العمال على ثلاثين يوماً في السنة, وكذلك اذا كان العمل لمنع وقوع حادث خطر, او اصلاح ما نشأ عنه, او تلافي خسارة محققة لمواد قابلة للتلف, وكذلك اذا كان التشغيل بقصد مواجهة ضغط عمل غير عادي واخيراً في الاعياد والمواسم والمناسبات الأخرى والأعمال الموسمية التي تحدد بقرار من وزير العمل , ويلاحظ انه لا يجوز في جميع الحالات المتقدمة ان تزيد ساعات العمل الفعلية على عشر ساعات في اليوم, او ستين ساعة في الاسبوع, ويحدد وزير العمل بقرار منه الحد الأقصى لساعات العمل الاضافية التي يسمح بها في السنة.
ــ من ناحية اخرى نصت المادة الثامنة بعد المائة على عدم سريان احكام ساعات العمل واحكام اوقات الراحة على الأشخاص الذين يشغلون مناصب عالية ذات مسؤولية في الادارة والتوجيه, اذا كان من شأن هذه المناصب ان يتمتع شاغلوها بسلطات صاحب العمل على العمال.
ــ كذلك الأعمال التجهيزية او التكميلية التي يجب انجازها قبل ابتداء العمل او بعده, كذلك العمل الذي يكون متقطعاً بالضرورة, واخيراً العمال المخصصون للحراسة والنظافة, عدا عمال الحراسة الأمنية المدنية.
ــ ويقصد بالأعمال التجهيزية الأعمال التي يجب نجازها قبل بدء العمل او بعد انتهائه, والأعمال التي يقوم بها العامل تمهيداً للبدء بالعمل كتجهيز المواد والأدوات التي يمارس بها عمله او احضارها من خزائنها او استلامها ممن يعهد اليه صاحب العمل بحفظها و تخزينها, ويقصد بالأعمال التكميلية الأعمال التي يقوم بها العامل بنهاية فترة العمل لإعادة المواد والأدوات التي عمل بها الى خزائنها او الى من يعهد اليه بحفظها وتخزينها وتنظيف وتزييت الآلات, وكذلك الأعمال التي يسلم بها العامل عمله الى من يحل محله من العمال اذا كان العمل يجري على افواج وغير ذلك من الأعمال المماثلة.
ــ ويقصد بالعمل الذي يكون متقطعاً بالضرورة العمل غير المستمر بطبيعته والذي يتضمن فترات لا يبذل فيها العمال أي نشاط او انتباه متواصل في العمل او لا يمكثون في اماكنهم الا لتلبية طلبات محتملة او العمل الذي يتطلب من العمال ان يأتوا ال اماكن العمل على فترات متقطعة لأداء عملهم كالعمال الفنيين والميكانيكيين الذين يستخدمون لغرض اصلاح او تشغيل الآلات والعمال المستخدمين في نقل البضائع او تسليمها او شحنها او تفريغها, وعمال بيع المحروقات وعمال المرائب (الجراجات) وعمال الحركة في خطط الحديدية وعمال الترحيل في الموانئ والمطارات ومحطات النقل غيرهم من ممارسي المهن المماثلة.
ــ ويقصد بالعمال المخصصين للحراسة العمال الذين يوكل اليهم السهر على امكنة او اشياء او معدات او ادوات او ممتلكات صاحب العمل وحراستها سواء كان ذلك ليلاً او نهاراً دون ان يكلفوا بأي عمل اخر لا تقتضيه طبيعة اعمال الحراسة خلال ساعات العمل, ولا يشمل هذا التعريف الذين يعملون في الحراسات الأمنية المدنية والصناعية, والعمال الذين يوكل اليهم حراسة وتشغيل ماكينات مياه الشرب.
ــ ويقصد بالعمال المخصصين للنظافة العمال الذين يوكل اليهم تامين نظافة اماكن العمل او منشأته اثناء العمل او خلال توقفه على الا يقتضي عملهم الاستمرار اكثر من ست ساعات عمل فعلية متوالية.
ــ ويجب ان لا يتجاوز مجموع الوقت الذي يكلف بع العامل للقيام بالأعمال التجهيزية والتكميلية ثلاثين دقية تضاف الى ساعات العمل بحيث يخصص منها ما لات يتجاوز خمس عشرة دقيقة للأعمال التجهيزية, وبما لا يتجاوز خمس عشرة دقيقة للأعمال التكميلية.
ــ وتحدد ساعات العمل الفعلية في الأعمال التي تكون متقطعة بالضرورة بعشر ساعات في اليوم تخفض الى ثمان ساعات خلال شهر رمضان المبارك على ان تعطى للعامل راحة لا تقل عن عشر ساعات متواصلة خلال كل اربع وعشرين ساعة وعلى ان يمكن صاحب العمل العمال من اداء الصلوات في وقتها.
ــ وتحدد ساعات العمل الفعلية للعمال المخصصين للحراسة والنظافة باثنتي عشرة ساعة في اليوم تخفض الى عشر ساعات خلال شهر رمضان المبارك وعلى ان يمكن صاحب العمل العمال من اداء الصلاة في اوقاتها.
رابعاً : الالتزام بدفع اجر ساعات العمل الاضافية.
ــ العمل الاضافي هو إطالة زمن العمل الرسمي في المنظمة لعدد من الساعات لمواجهة ضغوط العمل الزائدة كبديل عن توظيف عمالة جديدة, ويعتبر تشغيل العمال لساعات اضافية وسيلة لسد النقص في عدد العمالة من ناحية ووسيلة لزيادة دخل هذه العمالة من ناحية اخرى.
ــ كذلك العمل الاضافي يوفر على المنظمة تكاليف توظيف عمالة جديدة تحتاج الى استقطاب وتأهيل وتدريب حيث يقوم بالعمل الاضافي العمالة الموجودة وهي في الاصل حاصلة على تأهيل وتدريب ومعتادة على طبيعة العمل في المنظمة مما يكون له بالغ الأثر على زيادة الانتاج.
ــ ولكن تكليف العمال بالعمل لساعات اضافية لا يخلو من العيوب حيث يمثل ارهاق للعاملين واضعاف لإنتاجيتهم في يوم العمل التالي مالم يكون اداء العمل الاضافي في ايام العطلة الاسبوعية, فضلاً عن امكانية حدوث صراع بين العاملين على من يحصل منهم على هذا العمل الاضافي نظراً لما يحققه من ربحية لمن يحصل عليه خاصة ان بعض المنظمات تجعله لبعض العمال دون اخرين.
ــ ووفقاً لنص المادة السابعة بعد المائة يجب على صاحب العمل ان يدفع للعامل اجراً اضافياً عن ساعات العمل الاضافية يوازي اجر الساعة مضافاً الية 50% من اجره الأساسي, واذا كان التشغيل في المنشاة على اساس المعيار الأسبوعي لساعات العمل تعد الساعات التي تزيد على الساعات المتخذة لهذا المعيار ساعات عمل اضافية, كما تعد جميع ساعات العمل التي تؤدى في ايام العطل والأعياد ساعات اضافية.
ــ ويتضح من ذلك ان اجر الساعات الإضافية يقدر على اساس اجر الساعة لساعات العمل في الأحوال العادية مضافاً إلية نسبة 50% من اجر الساعة الاساسي.
ــ وتكون طريقة احتساب ساعات العمل الاضافية عن طريق طرح عدد ساعات العمل اللازمة في الاسبوع من عدد الساعات الفعلية والناتج هو عدد الساعات الاضافية.
ــ ويلاحظ ان نظام العمل اعتبر ساعات العمل في ايام العطل والأعياد ساعات اضافية وهذا بالتأكيد يصب في مصلحة العامل.
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