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الفصل الثاني – صعوبات الانتباه
مقدمه :
يعد الانتباه احدى العمليات المعرفية العلياء وهو المدخل الذي تتم كم خلالة تحديد هوية المعلومات وتنقيتها قبل دخولها الى عالم الذاكرة , بحيث تسمح للمعلومات المطلوبة أن تمر وتمنع المعلومات غير المطلوبة بل وتجعل الفرد في حاله يقظة للتعامل مع المثيرات والمواقف المختلفة المحيطه به ,ومن ثم فأنه يزيد من قدرتة على التواصل والتفاعل مع الاخرين والبيئة المحيطه .
وتظهر اهمية الدور الذي تلعبة القدره على الانتباه من خلال الدور المهم الذي يقوم به التفاعل والاستجابة للاحداث والمثيرات المختلفة ,وخصوصاً تلك التي ترتبط بالجانب الانفعالي ,وتظهر العلاقه الوطيدةبين كلاً من الانتباه من جانب والعواطف والانفعالات من جانب Attentional Resources اخر ,في محاولة الباحثين فهم الانفعالات من خلال مصادر الانتباه
لذا فيطرح العلماء سؤال مهم  مؤداة : هل يمكن معالجة المعلومات ذات الطبيعة الانفعالية في ظل غياب مصادر الانتباه ؟ ويرى علماء علم النفس المعرفي ان المعالجة القبل انتباهية ( المعالجة الغير مقصودة ) تمثل مرحلة مبكره من معالجة المعلومات تحدث بشكل سريع وبصورة لا شعورية .
 مفهوم الانتباه :
التعريف اللغوي :
وباكشف في لسان العرب على مفهوم الانتباه وجد أن الاصل اللغوي لمفهوم الانتباه الى الفعل الثلاثي "نبه" والذي يعني النبه : القيام والانتباه من النوم وقد نبهه و انبهه من النوم فتنبه وانتبه من نومه : استيقظ ومما سبق يمكن القول أن الانتباه في اللغة يعني الشعور بالامر او الشئ وهو يتطلب اليقظة وقدر من النشاط العقلي والفطنة في تقدير الامور والاشياء وعكسة الخمول وهو يتم بصورة مقصودة شعورية .
 فأن الانتباه يعني :"الاستماع والنظر والتفكير في شئ او امر ما"                           Longmanو بالرجوع الى قاموس 
   فأنه يعني :" توجية النشاط العقلي الى الانصات والفهم والملاحظة ".cambridge اما في قاموس جامعة كامبريدج 
المفهوم النفسي :
 (The Encyclopedia Dictionary psychology,1986) ومن التعريفات النفسية للانتباه ذلك التعريف الذي قدمه قاموس موسوعة علم النفس والذي يرى ان الانتباه هو" القدره على التركيز على المظاهر الدقيقة الموجودة في البيئة اختيار الكائن الحي لمثيرات معينة ومقاومة التحول من مثير الى اخر ".
كما يعرف محمد عثمان نجاتي (1980) الانتباه على انه نوع من التهيؤ الذهني للأدراك الحسي حيث يشير التهيؤ الى الوجهه الذهنية التي تمثل استعداد خاص لدى الفرد لتوجية الانتباه نحو الشئ المراد ادراكة .
 أن الانتباه هو عملية انتقائية لالتقاط المثيرات ذات العلاقة الوثيقة بالمهمة (kirk&chalfant,1984 ويرى كيرك وكالفن( 
وجعلها في مركز الوعي الشعوري.
Cognitive Resources الانتباه على انه " مصادر معرفية  (Galotti,1998 كما يعرف جالوتي (
 وتركيز مقصود للعمليات المعرفية " .MentalEffort وجهدعقلي 
الى ان التلميذ ذوي اضطرابالانتباه مع فرط النشاط يعاني من اربع اضطرابات وهي Goldstein,1995 واشارجولد شتان 
: التشتت والاستثاره العالية ةالاندفاعية وصعوبة ارضاؤه.
ومن جانب اخر تعرف صفيناز إبراهيم (2007) اضطرابات الانتباه على انها" عدم استطاعه الطفل التركيز والاحتفاظ به طول فترة ممارسة الانشطة مع عدم الاستقرار ,والحركه الزائدة دون الهدوء او الراحة ممايجعلة مندفعاً يستجيب للاشياء دون تفكير مسبق "
اضطراب الانتباه والنشاط الزائد على  (A.P.A,2004 ويعرف الدليل التشخيصي والاحصائي للامراض العقلية الصادرعن (
انه:"نمط من نقص الانتباه/ او النشاط الزائد المتكرروالشديد الذي يظهر كثيراً لدى اطفال معينين بالمقارنه مع اقرانهم "في   (Mclauphlin,2004&Kelly)
مماسبق يمكن القول ان التلميذ الذي يعاني من اضطراب الانتباه هو ذالك التلميذ الذي لديه قصور واضح في القدرة على مواصلة الانتباه لفترات زمنية طويلة وقد يصاحب / لا يصاحب ذلك نشاط زائد ,وهو يعاني من : التشتت والاشتثارة العالية والاندفاعية وصعوبة إرضاؤه.
انواع الانتباه:
يوجد العديد من انواع الانتباه يمكن الاشارة لها على النحو التالي :
1-انتباه قسري : وفيه يتجه الفرد للانتباه الى المثير رغم عن ارادتة كالانتباه الى طلقه مسدس او ضؤ خاطف او الم مفاجئ في الجسم .
2- انتباه تلقائي : وهو انتباه الفرد الى شئ يهتم به ويميل الية ولا يبذل جهدا في سبيلة .
3-انتباه ارادي : وهو الانتباه الذي يقتضي من الشخص بذل جهد مثل الاستماع الى محاضره او الى حديث ممل .
مكونات الانتباه:
Parasurman,1998 ان الانتباه ليس مكوناً من عملية واحد بل يتضمن مكونات فرعية عملياتية هامه حددها باراسيرمان
في كتابة المخ مركز الانتباه وهي : 
 : الانتقاء هو اختيار اتجهيز المطلوب عندما يحدث Selection or Orientation المكون الاول : التوجية والانتقاء
تنافس مع مصادر اخرى مشتتة ويصبح المطلوب هو التوجية نحو المصدر المطلوب او الانتقائية من بين هذه المصادر المتنافسة مع ضرورة ان يتم تجاهل باقي المصادر الاخرى التي لاثؤثر على عملية الانتقاء او التوجية ويتم ذلك بصريا او سمعيا ويصبح مسمى الانتباه هنا الانتباه الانتقائي البصري او الانتقائي السمعي والانتقائيه هي المكون الاكثر اهمية في عملية الانتباه وهو الاكثر تناول في الانتباه .
 بحيث يمكنSustained attention عملية تجعل الفرد في حالة من الانتباه المستمر :Vigilance  المكون الثاني :التيقظ
لجميع المثيرات ان تصبح مع الفرد في حاله نشطة تقل هذه الحالة كلما قام الفرد بأنتقاء احدى المثيرات مما يدفع الفرد ان يقلل من حالة التيقظ حتى يسمح له بالتركيز والتوجة نحو المثير المستهدف .
هي العملية التي تساعد الفرد ان يحتفظ بحالة التوجه نحو الهدف ,:Executive Control المكون الثالث: الضبط التنفيذي 
في ظل حدوث توقف او الانشغال بأهداف اخرى او جديدة دون ان يؤثر ذلك بستمرار حالةالتوجة السابقة نحو الهدف .
ويتعرض الضبط التنفيذي لانخفاض مستوى الكفائه عندما تظهر بشكل متزامن مثيرات قوية وشديدة الدقه تجعل من الصعب Parasurmanعلى الفرد ان يستمر بنفس الكفاءة محتفظا بحالة التوجة نحو الهدف السابق . ويطلق باراسير مان 
Attentional Contro على هذا المكون الضبط الانتباه
                                      Executive Attention الانتباه التنفيذي Posner&Di Girollamo بينما يطلق عليه كلا من 
وتقوم عملية الضبط التنفيذي بالعديد من الوظائف من اهمها :
1-جعل المثيرات المستقبلة حسياً نشطة حتى تتضح الماعاتها مما يسهل على المرشح الانتباهي ان يقوم بإنتقائها اوتجاهلها.وكما كانت هذه الالماعات واضحة وذات عبءادراكي منخفض كان قرار الانتباه الانتقائي الانتقائي يتم بسرعه كبيره مما يجعل الانتباه مبكراً, وكلماء انخفضت في وضوحها زاد عبئها الادراكي الى استغراقها زمن كبير في تنشيطها بحثا عن اي الماعات ترتبط بعملية تجهيز المعلومات المناسبة.
2- تنشيط المرشح الانتقائي وتوجيهه نحو الماعات المثيرات المخزنة في المخزن الحسي .
3-مرور تأكيد المعلومات بزيادة تنشيط خصائص المثير السيمانتية نحو وضعها في مرحله الانتباه الارادي .
نظريات الانتباه :
 وترجع تلك النظريه الى عام 1958 لعالم دوييتش Single R esource Theory اولا: نظرية الانتباه احادي المصدر
 وتتلخص تلك النظريه في ان الانسان يتمكن من الانتباه لمثير واحدفقط ويدخله حيز Deutschetal,1958 واخرون
المعالجة ولا يتمكن من معالجة مثيرين في وقت واحد مثال : لا يتمكن الفرد من التحدث بالهاتف وكتابة رسالة الي شخص اخر وبمعنى اخر يقوم الفرد بعزل كل المثيرات ويدخل مثير واحد لغرض المعالجة .
وتقوم تلك النظريه على عدد من المسلمات مؤداها :
أ- ان المعلومات اثناء معالجتها تمر بمراحل :
-مرحلة التعرف : وتشمل عمليتي : الاحساس , الادراك 
-مرحلة اختيار الاستجابة 
-مرحلة تنفيذ الاستجابة 
ب- ان الانتباه قدرة احادية المصدر لا يمكن توجيهها الى اكثر من مثيرين فهي طاقة محدده السعة تستطيع التركيز عل مثير معين دون غيره من المثيرات الاخرى .
Filtre ج- هناك مرشحاً يسمح بمعالجة المعلومات من خلال تركيز الانتباة عليها ويمنع بعضها الاخر
ثانياً: نظرية الانتباه متعددة المصادر :
وتقوم تلك النظريه على اساس ان هناك مجالات متعدده للانتباه , وان كل مجال مصمم وفي اطار تلك النظرية يمكن القول ان الانتباه يمكن توجيهه الى اكثر من مصدر من المعلومات المختلفة ويستمر خلال مرحلة المعالجة دون حدوث اي تداخل فيما بينهم او وجود تأثير على مستوى الانتباه الموجه اليها وفي هذا الصدد يمكن القول ان الانتباه يمكن ان يتوزع عبر قنوات مختلفه عن بعضها البعض اى انواع مختلفة عبر مراحل المعالجة دون الحصول على اي تدخل في هذه العملية للتعامل مع نوع معين من المعلومات .
توصلت دراسه ان الفتره الزمنيه التي يقضيها الطفل في مشاهدة التلفاز تلعب دوراً مهما في قدرته على الانتباه والتركيز داخل المدرسه .
العوامل المؤثرة في الانتباه:
-الحاجة العضوية : فالجائع اذا كان سائر في الطريق يجذب انتباهه الاطعمه 
-التهيؤ الذهني : اذا كان هناك شخص يريد شراء سلعه معينه فأنها تجذب انتباهه عندما يراها 
الميول المكتسبه: تؤثر ميول الشخص على مايجذب انتباهه فمثلاالطبيب يجذب انتباهه الامراض وشكل المستشفيات وسيارات الاسعاف في اشوارع .
-عوامل تشتت الانتباه: 
يشكواكثير من الناس من تشتت انتباههم اثناء العمل او المذاكرة ويرجع هذا الى عدة عوامل تساعد على تشتت الانتباه وهي :
-عوامل جسمية :مثل التعب والارهاق وعدم الحصل على قدر من النوم الكافي .
-عوامل نفسية: مثل عدم ميل الطالب الى المادة او الانشغال بأمور اخرى او الشعور بمشاعر اليمة مثل القلق او الاضطهاد.
-عوامل اجتماعية:مثل وجود مشكلات في المجتمع او نزاع بين الوالدين او صعوبات ماليه .
-عوامل فيزيائية: مثل عدم كفاية الاضاءة او سوء التهويه او ارتفاع درجة الحرارة ةالرطوبة او وجود ضوضاء واصوات عالية .
-عوامل مرتبطه بالأفراط في استخدام التكنولوجياالحديثة: 
ويمثل الافراط في استخدام التكنو لوجيا الحديثه احد اهم العوامل ذات التأثير في تشتت ونقص القدرة على الانتباه ,حيث  سعت دراسة كريستين ديهملير Dehmler,2009 يحدث تأثير استخدام التكنولوجيا الحديثة من الانترنت والتلفاز
  التقنيات المحموله خلال الفترات المخصصه للنوم تؤثر على جوده النوم وصعوبات الانتباه وادائهم الاكاديمي 
توصلت الدراسه الى ان استخدام التقنيات التكنووجية ليلا انمايؤثر ثأثير سلبأ على جوده النوم 
مفهوم اضطرابات الانتباه ومعدل انتشارها:
ويعرف الطفل ذوي اضطرابفرط الانتباه طبقاً لتعريف الجمعيه الامريكية لعلم النفس على انه طفل يعاني من جمله من الاعراض تتمثل في عدم القدره على المثابرة ويتم بسرعه النسيان وعدم القدرة على استرجاع ماتم تعليمه بسهوله وتظهر تلك من اكثر (ADHD الاعراض بوضوح في الجانب الاكاديمي والاجتماعي والمهني وتعد اضطرابات فرط النشاط (
الاضطرابات التي يعاني الاطفال حيث تتراوح معدلات انتشارها مابين 7:3% من اجماي عدد الاطفال في سن ماقبل           وعلى الرغم من ذلك فأن بعض الدراسات توصلت الى ان نسبه انتشارها تتراوح مابين 12-8%(APA,2000 المدرسه (   barkley2003 كما يرى باركلي (faroane et,200 من اجمالي عدد الاطفال في مرحله ماقبل المدرسه (

ان حوالي من 30-40% من الحالات التي تتوجه الى المراكز والعيادات النفسيه يعانون من اضطرابات فرط الانتباه وان معدلات الاصابه بين الذكور تفوق الاناث حيث يمكن القول ان معدلات الاصابه بين الذكور والاناث تترواح بين (1:3)لصالح الذكور .
نظرة تاريخية لاضطرابات الانتباه:
  انما يمتد الى اكثر من قرن من الزمان ففي عام 1845ADHDان مصطلح اضطرابات الانتباه المصحوبه بالنشاط الزائد
قام الطبيب هوفمان المعروف بكتاباته الطبيه وخصوصا التي تتناول الامراض اعقلية بكتابة قصيدتين لابنه البالغ من العمر ثلاث سنوات بعنوان " قصه فيلب القلوب" والاخرى بعنوان " هارى الناظر الى السماء " وتدور القصيدتين حول طفلين ADHD فيليب وهارى ممن يعانون من اعراض مشابهه تماما لما يطلق عليه الان اضطرابات الانتباه المصحوبه بنشاط زائد
وعلى الرغم من ان الدكتور هوفمان لم يضع اي محكات تشخيصية الا انه كان ذو بصيره في وصف سلوكيات تلك الفئه ضمن قصائده. وتلي ذالك اعمال الدكتور كليمنت التي انتهت بالاضطرابات المخيه الدنيا وقام بعرض نتائج ابحاثه في المؤتمر الذي عقد بالمعهد الوطني للامراض العصبيه واصابات الفئه وتتضمن وصفاً لاهم الجوانب التشخيصيه التي ممكن الاعتماد عليها في تحديد ذوي الاضطرابات المخيه منها مستوى الذكاء ( مستوى الذكاء فوق المتوسط ) واضطراب في القدره على التذكر وصعوبه في الانتباه والوظائف الحركيه .
 ان تلك الامراض لا تعطي دليل على ارتباط اضطرابات الانتباه ( Barkley2007,Conners2000 ويرى كلا من (
المصحبه بالنشاط الزائد ببعض اضطرابات او الاعتلالات المخيه . 
انتهت المحاضرة الاولى
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