

... مـحـاضرهـ 10/ الفصل الثالثـ 

من إعاقات النمو الشاملـ/ التوحد ...

& التدخل العلاجي التعليمي:-

من البديهي أنه طالما لم تعرف وتحدد العوامل المسببة لإعاقة التوحد، فلن يوجد علاج طبي شاف لما تحدثهـ إصابات التوحد من خلل وقصور عضوي أو وظيفي في المخ والجهاز العصبي.

· ملاحظهـ/ لا يوجد الآن تشخيص طبي لحالات التوحد،إي أنهـ لا يوجد [ تحليل معملي- 
أشعة مقطعية- فحص مجهري- فحص إكلينكي خارجي ] للجسم يجزم بوجود التوحد آم لا.

 إذن التوحد نعرفهـ عن طريق المعايير التي وردت في DNS4 وهي المعايير السلوكية <<ملاحظه سلوكيات الطفل يشخص عليها التوحد عن طريق المعلم والاخصائي النفسي والطبيب 
ولكن بالرغم من أنهـ لا يوجد علاج طبي ناجح إلى الآن، إلا ان التدخل العلاجي – وبصفة خاصة بالبرامج التعليمية – قـد قطع شوطا بعيدا في تدريب وتنمية مهارات أطفال التوحد معالجة سلوكياتهم النمطية والعدوانية بالنسبة إليهم، أو في تخفيف حدة الأعراض التي تختلف من طفل إلى آخر مما يحتاج إلى وضع برنامج فردي لكل طفل على حدة.

# البرنامج التعليمي الفردي:-

هو برنامج خاص مبني على افتراض أن لكل طفل توحدي احتياجاتهـ الخاصة بهـ ومستويات نمو متبااينة لقدراتهـ المختلفة، وبالأحرى فإن لكل طفل صفحة بيانية خاصة تحدد مشكلاتهـ واحتياجاتهـ والعمر العقلي لمستويات نمو كل قدرة من قدراتهـ بالنسبة إلى عمرهـ الزمني، يعد بناء على قياس وتقييم دقيق لتلك القدراتـ،يقوم بإجراءهـ فريق من الإختصاصيين النفسيين والتربويين ليكون أساسا لتخطيط برنامج التعليم الفردي للطفلـ.

فالفكرهـ في التربية الخاصة كما نعلم هي ان نهيئ للطفل التوحدي البيئة التعليمية الخاصه بهـ والتي تسمح بتعليمهـ بسرعة أقل من من سرعة تعلم الطفل التوحدي، مع التركيز على أنشطة وموضوعات تعليمية وطريق تدريس وتكنولوجيا خاصة بهـ، ليتمكن من تعويض القصور الذي تفرضه عليه إعاقة التوحد وعلى نمو قدراتهـ ، ويعتمد اختيار الفصل الدراسي المناسب لمستواهـ على درجة تخلفهـ في كل قدرة من هذه القدرات عن الطفل العادي عندما يلتحق بالمدرسة أو المركز التعليمي، وعما إذا كان يعاني من توحد فقط او من إعاقات أخرى مصاحبة للتوحد .

وتتطلب لا شـكـ أساليب وبرامج لأنشطة تعليمية خاصة، بالإضافة إلى تلك التي تتطلبها إعاقة التوحد.

كذلك لا بد أن يتضمن برنامج التقييم حصرا توصيفا دقيقا للسلوكيات النمطية التي يندمج في القيام بها الطفل التوحدي بشكل متكرر وتستنفذ جزءا كبيرا من وقتهـ وتركيزهـ، وكذلك تحديدا للسلوكيات الشاذة والعدوانية التي تسبب إيذاء له ولمخالطيه.

فبالحصر والتقييم لهذهـ السلوكيات يمكن أن نتوصل إلى تضمين البرنامج التعليمي الفردي جانبا خاصا من الأنشطة والأساليب الكفيلة بمعالجة تلك السلوكيات التي لو أهملت لحالت لا شك دون تحقيق الأهداف التعليمية للبرنامج، كما يتضمن أنشطة علاجية وتدريبيه في مجالات معينة مثل التخاطب والعلاج الطبيعي والتربية النفسحركية والتي تعتبر جميعها جزءا لا يتجزأ من أنشطة البرنامج التربوي الفردي.

· شروط البرنامج التربوي الفردي الجيد:-
البرنامج التربوي الفردي الجيد يجب أن تتوافر فيهـ عدة شروط أهمها/

·  انسجام وتطابق داخلي LNTERNAL CONGREUENCE .
بمعنى أن تشتق أهدافهـ بمستوياتها المختلفة من مستوى الأداء الحالي للطفل في قدراتهـ ومهاراتهـ ونواحي القوة والضعف المميزة لهـ واحتياجاتهـ المختلفة، هذه الصلة التي تجمع احتياجات الطفل ذوي الاحتياجات الخاصة بالبرنامج التعليمي، هي المحور الأساسي لجميع برامج التربية الخاصة للأطفال ذوي الاحتياجات الخاصة،وبرامج التربوية الفردية لكل منهم،والواقع أن التناسق والتطابق الداخليين لا يمكن تحقيقهما إلا إذا استنبطت أهداف البرنامج التعليمي مباشرة من مستوى الأداء الحالي لقدرات ومهارات واحتياجات الطفل التي تحددها عمليات التقييم والقياس الموضوعي المقنن.

·  انسجام وتطابق خارجي CONGREUENCE  lxternal.
فالتطابق والتداعم الداخلي وحدهما لا يكفيان،بل لا بد من أن تتفق مع البرنامج التربوي الفردي

التطبيقات العلمية بالأنشطة التعليمية التي يتم توفيرها والبيئة التربوية النابعة من هذا البرنامج الذي هو في الواقع المخطط الأساسي الذي يستمد منهـ ويخطط النشاط التعليمي اليومي والأسبوعي والشهري فش الفصل في شكل وحدات تعليمية متتابعة تلبي احتياجات الطفل،وتحقق الأهداف التي حددها البرنامج لكل من تلك الاحتياجات وترسم أسلوب التقييم المرحلي المستمر لنتائج التنفيذ.

·  صياغة الأهداف GOALS والأغراض التعليمية TEACHING OBJECTIVES.
هذه الأهداف يجب أن تصف وتحدد ما الذي يجب أن يحققهـ الطفل من تقدم واكتساب للمهارات،ونظرا إلى أن تلكـ الأهداف تكون المحور الأساسي للبرنامج التعليمي الفردي من انشطة ومواد تعليمية وطرق تدريس وتجهيزات وأدوات ووسائل وتكنولوجيا تعليمية، فإن جهد فريق إعداد البرنامج التعليمي الفردي يجب أن يركز على حسن اختيار وصياغة وتدعيم تلك الأهداف بما يتطلبهـ من تناسب مع نتائج تقييم مستوى الأداء الحالي للطفل والمدى الذي تم الاتفاق على تحقيقهـ،وما يتطلبه كل ذلك من تطابق وتداعم وتكامل داخلي وخارجي للبرنامج.

فعلي سبيل المثال/إذا ظهرت عملية تقييم مستوى الأداء الحالي للطفل أنه يعاني من قصور كبير في القدرات اللغوية أصبح من الضروري إعطاء أولوية اولى لتنميتها بالأنشطة المناسبة.

· عـنـاصـر البرنامج التعليمي الفردي:-
ويتضمن البرنامج التعليمي الفردي العناصر التالية/

· البيانات الشخصية.

· التاريخ التعليمي للطفلـ .

· التاريخ المرضي للطفلـ .

· ملخص بنتائج عمليات التقويم القياس والاختبارات النفسية التي طبقت على الطفل
 ونواحي القوة والقصور ومستويات نمو المهارات المختلفة.

· الأهداف بعيدة المدى والأهداف التعليمية وذلكـ في إطار محاور النمو المختلفة للطفل
 التوحدي،والتي من اهمها المحاور التالية/

0 المهاراتـ اللغوية.

0 مهاراتـ التواصل اللفظي وغير اللفظي.

0 المهاراتـ الاجتماعية.

0السلوكياتـ الشاذة والنمطية.

0نواحي القصور وعيوب النطق والكلام .

0 الإدراكـ الحسي.

0 المهاراتـ الاكاديمية والتعليمية.

0 المصادر والاستراتجياتـ التي ستستخدم في تنفيذ البرنامج وتحقيق أهدافهـ .

0 برنامج التقويم المرحلي والنهائي للبرنامج التربوي الفردي .
· مـقـومــاتـ تخطيط البرنامج التربوي الفردي:-
هذا وفي تخطيط البرنامج التعليمي الفردي يلزمـ مراعاة المقوماتـ التالية/

1- أهمية التكاملـ بين مراحل إعداد وتخطيط أنشطة البرنامج وطرق التدريس والتقويم والمتابعة من جانب،والتكامل بين المنزل والمدرسة المجتمع من جانب آخر.

2- أن البرنامج التعليمي الفردي مجرد إطار عامـ لـلأهدافـ المطلوب تحقيقها لطفل توحد معين،مع إعطاء المعلم الحرية والتعديل والتطوير الذي يتطلبهـ سير العمل مع الطفلـ .

· شروطـ الهـدفـ التربوي الـجـيـد:-
- الواقعية.                                - احتمــالـ تحقيق النتائج .
- تـوافـــق متطلباتـ تنفيذ الأهدافـ العامة والأهداف التعليمية.

- تــوافــق القيـمـة الوظيفية لمجموع الأهـدافــ .

· مــحـدداتـ ومـعايـير اختيار الأهداف التعليمية:-
- ارتباطهــا وعلاقتها بحياة الطفل اليومية وحياتهـ الأسرية واهتماماتـ افرادها.

- درجـة ومستوى نـمـو القدراتـ والمـهاراتـ لدى الطـفلـ .

- النتائج الواقعية للملاحظاتـ الموضوعية للطفلـ .

- أن تكون تلكـ الأهداف موضوعية وواقعية، وفي حـدود إمكانـاتـ الطفلـ الحالية،وتلكـ التي في مرحلة البزوغ أو التبلور.
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