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المحاضرة الحادية عشر
تقييم البرنامج التربوي الفردي
عناصر المحاضرة
· تمهيد .
· أهداف وأهمية تقييم البرنامج التربوي الفردي .
· متطلبات تقييم الأهداف السنوية والأهداف التعليمية قصيرة المدى . 
            
التمهيد: 
يهدف هذا الدرس إلى تعريف الدارس بكيفية تقييم البرنامج التربوي الفردي وذلك من خلال شرح متطلبات تقييم الأهداف السنوية والأهداف التعليمية قصيرة المدى .
إضافة إلى توضيح ما يجب إجراؤها من تعديلات في البرنامج التربوي الفردي في ضوء النتائج التي تمخضت عنها عملية تقييم الأهداف السنوية والأهداف التعليمية قصيرة المدى .

أهداف وأهمية تقييم البرنامج التربوي الفردي : 
تعتبر مرحلة تقييم الأهداف السنوية والأهداف التعليمية قصيرة المدى المرحلة النهائية من مراحل إعداد البرنامج التربوي الفردي .
وفي هذه المرحلة يتم تتبع تقدم التلميذ بصفة عامة في كل مجال مهاري بعد التقييم المبدئي لمستوى أدائه وذلك من خلال التقييم المستمر ( المتواصل ) والتقييم النهائي بعد سنة كاملة .

وتهدف الإجراءات التقيمية الخاصة بهذه المرحلة في رأي كل من (CULLEN&PARATT 1992) للتحقق من الآتي :
· إذا تم إنجاز تقدم حقيقي نحو تحقيق الأهداف السنوية والأهداف التعليمية قصيرة المدى .
· إذا كانت الأهداف السنوية أو الأهداف التعليمية قصيرة المدى تحتاج إلى مراجعة .
· إذا كانت الخدمات تحتاج إلى تعديل وتغيير .
· إذا كان التلميذ يستفيد من وجوده في بيئة الدمج التربوي ( البيئة الأقل عزلاً ) . 

متطلبات تقييم الأهداف السنوية والأهداف التعليمية قصيرة المدى : 
تؤكد الأدبيات التي تناولت موضوع تقييم الأهداف السنوية والأهداف التعليمية قصيرة المدى على وجود عدد من العوامل التي يجب وضعها في الاعتبار حتى يتمكن فريق التقييم وبالأخص المعلم من تتبع تقدم التلميذ نحو تحقيق الأهداف الموضوعة له ضمن البرنامج التربوي الفردي . وتتمثل هذه العوامل في الآتي :

أولاً : استمرارية التقييم بشكل متواصل :
ويتم ذلك من خلال كل من التقييم المستمر المبني على المنهج والتواصل الدوري بين المعلم والوالدين 
· التقييم المستمر المبني على المنهج :
لكي تكون عملية متابعة التلميذ نحو تقدمه لتحقيق الهدف التعليمي ذات فاعلية يجب أن تكون عملية التقييم من النوع المستمر بشكل متواصل ومتكرر بمعنى آخر تتم عملية تتبع تقدم التلميذ نحو تحقيق المهارة الخاصة في نهاية كل حصة ، أو أسبوعياً ، أو أسبوعين ، أو مرة في الشهر وألا تكون سنوياً حتى يمكن المعلم من القيام بالآتي :
· الحصول على التغذية الراجعة أثناء تقدم التلميذ ، حيث تسهل عملية تقييم مستوى مهارة التلميذ بصورة متواصلة ومتكررة من معرفة الصعوبات التي تواجه التلميذ في المجال المهاري.
· إجراء التعديلات الضرورية في الطرق أو المواد وفوق ذلك التأكد من مدى فاعلية السلسلة التعليمية .
· التأكد من إنجاز التلميذ للهدف التعليمي بهدف الانتقال إلى تدريس المهارة التالية في السلسلة التعليمية .

ويجب أن تكون عملية التقييم هذه ( المتواصل والمتكرر ) ذات صلة مباشرة بالمنهج المقدم للتلميذ . 

بمعنى آخر أن تكون إجراءات التقييم مرتبطة بمحتوى المادة التي سيدرسه التلميذ من خلال البرنامج التربوي الفردي .

ولهذا فقد ظهرت في السنوات الأخيرة آراء تنادي باستخدام أساليب التقييم المبنية على أساس المنهج المدرسي لتتبع تقدم التلميذ نحو تحقيق الأهداف التعليمية بدلاً من الاعتماد الكلي على الاختبارات المقننة ذات المحك المرجعي .

ويعرف التقييم المبني على أساس المنهج المدرسي ” بأنه ممارسة الحصول المباشر والمتكرر على قياسات لأداء التلميذ في سلسلة من الأهداف المنظمة تتابعياً والمشتقة من المنهج المدرسي ( التعليمي ) المستخدم والمطبق في غرفة الدرس . 

وهذه الممارسة ذات فاعلية كإجراء لعلاج نواحي القصور التي تم تمييزها وتحديدها في اختبارات التحصيل المقننة” وهذا يعني أن أساليب التقييم المبنية على المنهج المدرسي يمكن المعلم من الوصول إلى قرارات بشأن تقدم التلميذ نحو تحقيق الأهداف التعليمية في إطار برنامجه التربوي .


