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المقدمة :
تعتبر الصعوبات التعليمية إعاقة محيرة بسبب الغموض الذي يكتنف تعريفها وأسبابها وتزخر الأدبيات التربوية الخاصة بالتسميات التي استخدمت للإشارة إلى هذه الإعاقة الإدراكية ، من مثل اضطراب العجز عن الانتباه ، والتلف الدماغي البسيط و الدسلكسيا ( عسر القراءة ) .
وفي الحقيقة ، فإن أدبيات التربية الخاصة قدمت حوالي أربعين مصطلحاً مختلفاً للإشارة إلى الصعوبات التعليمية واقترحت ثمانية وثلاثين تعريفاً مختلفاً لها .
التعريف الأكثر قبولاً واستخداماً لصعوبات التعلم هو ذاك الذي قدمته اللجنة الأمريكية الوطنية الاستشارية للمعوقين عام 1968.
وينص هذا التعريف على ان الصعوبات التعليمية هي اضطراب في واحدة أو أكثر من العمليات النفسية الأساسية المتضمنة في فهم اللغة او استخدامها سواء كانت شفهية أو كتابية .
وهذا الاضطراب يظهر على شكل عجز عن الاستماع أو التفكير أو الكلام أو القراءة أو الكتابة أو التهجئة أو الحساب .
ويبين التعريف أن الصعوبات التعليمية لا تشمل المشكلات التعليمية التي تعود أساساً إلى الإعاقة العقلية أو السمعية أو البصرية أو السلوكية أو الحركية أو الحرمان البيئي أو الاقتصادي أو الثقافي .
تتمثل المشكلة الرئيسية لدى الأطفال ذوي الصعوبات التعلمية في التباين الملحوظ بين القابلية والإنجاز الفعلي .
ويتم الحكم على ذلك إجرائياً من خلال مقارنة الأداء الفعلي للطفل في المجالات الأكاديمية المختلفة بأدائه المتوقع بناء على عمره العقلي وعمره الزمني .
وينبغي إثبات أن هذا التباين يقتضي تقديم خدمات تربوية خاصة ليتم تصنيف المشكلة على أنها صعوبات تعلمية .
الأسباب:
وكما أن تعريفات الصعوبات التعلمية متنوعة فإن أسبابها المحتملة متنوعة هي الأخرى وبوجه عام ، تصنف الأسباب إلى خمس فئات عامة وهي :
الأسباب الجينية :
الدراسات العلمية التي اجريت حول التوائم المتطابقة والأقارب من الدرجة الأولى تقدم بعض الأدلة على أن العوامل الجينية تلعب دوراً سببياً في الصعوبات التعلمية .
الأسباب البيولوجية  :
يفترض الباحثون أن التلف الدماغي البسيط يشكل أحد الأسباب الأساسية المحتملة لصعوبات التعلم ؛ إلا أنه لا يتوفر دليل علمي قوي يدعم هذا الافتراض .
الأسباب البيوكيماوية  :
لقد شهدت السنوات الماضية اهتماماً متزايداً بدور المواد الاصطناعية المضافة إلى الطعام ودور اضطرابات عملية التمثيل الغذائي في الصعوبات التعلمية . إضافة إلى ذلك ، ثمة اعتقاد لدى بعض الباحثين حالياً أن الصعوبات التعلمية قد تنتج عن ردود فعل تحسسية لبعض المواد الغذائية أو أنها تنتج عن خلل في وظائف الناقلات العصبية أو في سرعة إيصال السيالات العصبية .
الأسباب البيئية  :
إضافة إلى ما سبق ، يؤكد بعض الباحثين أن الصعوبات التعلمية ترتبط بعوامل خطر بيئية مثل الإشعاع والتدخين والكحول والعقاقير .

الأسباب النمائية  :
وأخيراً فثمة من يعتقد أن صعوبات التعلم تنجم عن تأخر نضج الجهاز العصبي المركزي ، وإن كانت أسباب هذا التأخر غير معروفة .
اقسام الصعوبات :
تصنف الصعوبات التعليمية إلى فئتين رئيسيتين هما 
1. الصعوبات التعليمية الأكاديمية .
2. الصعوبات التعليمية النمائية .
بالنسبة للصعوبات التعليمية الأكاديمية التي ترتبط بالأداء في المجالات الأكاديمية مثل الحساب والقراءة والكتابة وغير ذلك ، فهي تتضح في الصفوف الأساسية الأولى .
أما الصعوبات التعليمية النمائية ، والتي ترتبط بضعف القدرة على الانتباه أو الإدراك أو حل المشكلات أو اكتساب المفاهيم أو التذكر ، فهي تظهر في مرحلة ما قبل المدرسة وبناء على ذلك فهي المشكلات المستهدفة في برامج التدخل المبكر .

الخصائص التعليمية للأطفال ذوي صعوبات التعلم :
في حالة صعوبات التعلم الأكاديمية ، فإن الطالب غالباً ما ترتبط مشكلاته التعلمية بالقراءة والحساب .
وبالنسبة لمشكلات القراءة فهي تشمل العادات الخاطئة وأخطاء تتصل بالاستيعاب القرائي ومعرفة الكلمات .
ومن العادات الخاطئة في القراءة لدى الأطفال ذوي الصعوبات التعليمية :
حركات متكررة في الرأس وإيماءات تنم عن التوتر . وعدم الرغبة في القراءة وفقدان المكان وتكرار المادة المقروءة .
أما المشكلات المرتبطة بالاستيعاب فهي تشمل عدم القدرة على تذكر الفكرة الرئيسية أو تسلسل الأحداث أو الحقائق الأساسية في المادة وأما الأخطاء ذات العلاقة بمعرفة الكلمات فهي تتمثل بحذف كلمة ، أو إضافة كلمة ، أو استبدال كلمة بأخرى ، أو ارتكاب الأخطاء في لفظ الكلمات .
وفيما يتعلق بمشكلات الحساب التي قد يعاني منها الأطفال ذوو الصعوبات التعلمية فهي تشمل عدم القدرة على تصنيف الأشياء حسب الحجم أو مطابقة الأشياء أو فهم لغة الحساب والمنطق الرياضي .
وقد تحدث أيضاً مشكلات في العمليات الحسابية الأساسية بسبب استخدام عمليات خاطئة أو عدم تذكر الحقائق الرئيسية أو تقديم إجابات عشوائية .
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