استراتجيات تعليم صعوبات التعلم 	تنآهيد الغآمدي 	مهنا الدلامي 
المحاضرة الثانية
مقدمة :
ليس هناك منهاج موحد لفئات الإعاقة ولصعوبات التعلم أو حتى لفئة واحدة منها . ومع ذلك فلن تكون العملية التربوية فعالة وملائمة ما لم تستند إلى إطار وخطة واضحة ومحكمة . ولما كان المنهاج هو الذي يرسم ملامح هذا الإطار ويحدد عناصر هذه الخطة فلابد أن يبحث المعلمون عن دليل يوجه جهودهم ويرشدهم إلى تحديد الأهداف وتطوير الأدوات والوسائل وتنفيذ النشاطات التي تساعد الأطفال على اكتساب المهارات وتطوير القدرات والمفاهيم وتمثل القيم اللازمة للاعتماد على النفس في المواقف الحياتية اليومية   .
وبصرف النظر عن فئة الأطفال التي يتم تصميم المنهاج لها ، ينبغي اتباع الخطوات التالية :
1. تحديد الاهداف العامة طويلة المدى والاهداف قصيرة المدى .
2. تحديد طبيعة وأنواع الخبرات التعليمية .
3. تقييم مدى شمولية وملاءمة الاهداف والخبرات والمحتوى .
4. اختيار المحتوى .
5. تنظيم الخبرات والمحتوى وضمان تكاملهما . 
عناصر المنهاج في التربية الخاصة : 
المنهاج هو جملة إجراءات تهدف إلى تنظيم النشاطات التربوية وهذه الإجراءات تحدد ماذا سيعلم
 ( المحتوى ) وكيف سيعلم ( الأساليب ) وبشكل عام ، 
تتمثل مجالات المنهاج الأساسية في التربية الخاصة بثلاثة محاور :
المجالات النمائية .
مجالات المهارات المحددة .
مجالات الإثراء والتدعيم .

وتلجأ معظم مناهج التربية الخاصة إلى تصنيف النشاطات التربوية تبعاً للمجال النمائي والمجالات النمائية الأساسية التي تركز عليها هذه المناهج عموماً هي ( Wehman&Mclauhglin.1981).
المهارات الحركية الكبيرة والدقيقة .
المهارات اللغوية التعبيرية والاستقبالية .
المهارات الاجتماعية الانفعالية .
المهارات المعرفية الإدراكية .
مهارات العناية بالذات .
وهناك مناهج تصنف النشاطات التدريبية تبعاً لمجالات المهارات المستهدفة ( مثل مهارات الإدراك أو التمييز البصري والسمعي ، ومهارات ما قبل الكتابة وما قبل الحساب ، الخ ) أو تبعاً لمجالات الإثراء 
( مثل البرامج الفنية والبرامج الترويحية ، الخ )
المهارات المعرفية : 
تتصف المهارات المعرفية بكونها غير قابلة للملاحظة المباشرة وإنما يتم التنبؤ بها أو التخمين عنها بناء على السلوك الملاحظ الذي يظهره الأطفال . فقدرة الطفل على التمييز بين الكبيرة والصغيرة مثلاً تقاس لا من خلال الملاحظة المباشرة للمفهوم وإنما من خلال قيام الطفل بالاستجابة التي تدل على تطور هذا المفهوم لديه . فما هي هذه الاستجابات وما المهارات أو العمليات المعرفية التي تدل عليها ؟
الانتباه : وهو يتضمن الاستجابة للمعلومات الحسية بشكل نشط وبما أن الطفل يتعرض لمثيرات حسية ( سمعية ، بصرية ، شمسية ، لمسية ) مختلفة لا يستطيع الاستجابة لها جميعاً في الوقت نفسه ، فهو يستخدم ما يسمى بالانتباه الانتقائي والذي يعني الاهتمام بالمثيرات المهمة وتجاهل أو عدم الانشغال بالمثيرات غير المهمة .
ومن خصائص الاطفال الصغار في السن الانتباه لفترات وجيزة . وغالباً ما يوجه انتباههم نحو الإثارة الشديدة ( الألوان الفاقعة ، الصوت العالي ، إلخ ) ومع تقدم العمر فهم يصبحون أكثر قدرة على التركيز على المثيرات ذات العلاقة بالمهام التي يقومون بتأديتها . ويجمع الباحثون على أن الانتباه ضروري لتطوير المهارات المعرفية الأخرى.
التذكر : وهو القدرة على استدعاء المعلومات التي تم خزنها في الدماغ في الماضي والقدرة على الاحتفاظ بالمعلومات المتوفرة أصلاً . والذاكرة الإنسانية نوعان رئيسيان هما : الذاكرة قصيرة المدى ( وهي ذات طاقة محدودة ولفترة زمنية قصيرة جداً ) والذاكرة طويلة المدى ( وهي ذات طاقة كبيرة جداً ) ويستخدم الأطفال ثلاث استراتيجيات للتذكر وهي الممارسة باستخدام العوامل اللفظية الوسيطة ، والتخيل وتنظيم المعلومات .
الإدراك : وهو تفسير المعلومات الحسية فالإدراك هو عملية بناء وإعطاء معنى لما تم استقباله من معلومات عبر الأعضاء الحسية . إنه وظيفة أساسية يقوم بها دماغ الإنسان .
التمييز : وهو التفريق بين مثيرين أو أكثر , وهو يتضمن تجميع الأشياء المتشابهة أو المطابقة بينها وفصل الأشياء غير المتشابهة .
التصنيف : وهو يشير إلى تكوين مجموعات من الأشياء بناء على العلاقة التي تربط بينها ( كالوظيفة مثلاً ) أو الخصائص المشتركة فيما بينها وغير ذلك .
التعليل : وهو توظيف التعلم السابق لحل المشكلات الحالية أو للتوصل إلى تعميمات مفيدة واتخاذ قرارات ذات معنى .
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