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  تعريف العقيدة:
· التعريف اللغوي:
· قال ابن فارس في "معجم مقاييس اللغة":
· "(عقد) العين والقاف والدال أصلٌ واحدٌ يدلُّ على شَدٍّ وشِدّةِ وُثوق، وإليه ترجعُ فروعُ البابِ كلها. من ذلك عَقْد البِناء، والجمع أعقاد وعُقود... وعَقَدت الحبلَ أعقِده عَقْداً، وقد انعقد، وتلك هي العُقْدة... وعاقَدته مثل عاهدته، وهو العَقْد والجمع عُقود، 
· ومنه قول الله تعالى: {أَوْفُوا بِالْعُقُودِ} [المائدة: 1] .والعقد: عقد اليمين، ومنه قوله تعالى: {وَلَكِنْ يُؤَاخِذُكُمْ بِمَا عَقَّدْتُمُ الْأَيْمَانَ} [المائدة: 89] .
· وعُقْدَة النكاح وكلِّ شيء: وُجوبُه وإبرامُه. والعُقْدة في البيع: إيجابه.... وعَقَد قلبَه على كذا فلا يَنزِع عنه. واعتَقَد الشيءُ:صَلُب. واعتَقَد الإخاءُ: ثَبَتَ... ”.
· وقال الراغب الأصفهاني في "المفردات" :
· "العقد: الجمع بين أطراف الشيء، ويستعمل ذلك في الأجسام الصلبة كعقد الحبل وعقد البناء، ثم يستعار ذلك للمعاني نحو: عقد البيع والعهد وغيرهما، فيقال: عاقدته وعقدته، وتعاقدنا وعقدت يمينه ... ”.
· ومن هنا جاء تعريف العقيدة والاعتقاد، كما في "المعجم الوسيط": حيث قال: "العقيدة: الحكم الذي لا يقبل الشك فيه لدى معتقده، والعقيدة في الدين: ما يقصد به الاعتقاد دون العمل، كعقيدة وجود الله وبعث الرسل، والجمع: عقائد". 
· المعنى الاصطلاحي الشرعي:
· ومن هذا المعنى اللغوي أخذ تعريف العقيدة في الاصطلاح الشرعي, فقال الشيخ حسن البنا -رحمه الله- في تعريف العقائد بصيغة الجمع:
· "العقائد: هي الأمور التي يجب أن يصدق بها قلبك، وتطمئن إليها نفسك، وتكون يقينا عندك، لا يمازجه ريب ولا يخالطه شك“. 
· ومن خلال التعريف السابق يتبين أن المعتقد لابد أن يكون:
· 1- جازم.
· 2-يقيني.
· 3-مطابق للواقع. 
· أهمية العقيدة وأثرها:
· أما لماذا كان هذا الاهتمام بجانب العقيدة؟ ولماذا كانت هي الأصل الذي ينبثق عنه النظام؟ ولماذا ربطت بها سائر الأحكام؟ ... فهذا ما يجب أن نقف عنده وقفة نستجلي فيها الإجابة.
· انحراف البشرية عن دين الله تعالى ومنهجه 

· وظل القرآن الكريم في مكة المكرمة يتنزل على رسول الله -صلى الله عليه وسلم- ثلاثة عشر عاما كاملة، يحدثه فيها عن قضية واحدة لا تتغير هي  قضية العقيدة والتوحيد.
· والعقيدة هي تفسر للإنسان سر وجوده في هذا الكون, وغايته التي يسعى من أجلها، وتفسر له نشأته، وتحدد له مصيره ونهايته
· وتجيبه على الأسئلة الكبرى : من أنا؟ ومن الذي أوجدني؟ وما الغاية من وجودي؟ وما مصيري بعد هذه الحياة؟ وما علاقتي بهذا الكون؟ وهذه هي الأسئلة التي تشغل بال الإنسان منذ أن أوجده الله تعالى في هذا الكون.
· والعقيدة هي الأساس، الذي يقوم عليه البناء، وما لم يقم العمل على هذه العقيدة فإنه سيكون هباء منثورا، لا ينفع صاحبه:{وَقَدِمْنَا إِلَى مَا عَمِلُوا مِنْ عَمَلٍ فَجَعَلْنَاهُ هَبَاءً مَنْثُورًا} [الفرقان: 23] . 
· والعقيدة هي الأصل الذي تنبثق منه كل التشريعات التي تغطي كل مجالات الحياة ؛ وكما أن الشجرة الضخمة الباسقة، المتشابكة الأغصان لا بد لها من أن تضرب بجذورها في التربة على أعماق بعيدة، وفي مساحات واسعة تناسب ضخامتها وامتدادها في الهواء.. فكذلك هذا الدين".لابد أن يتأسس على عقيدة راسخة 
· و استقرار العقيدة في النفوس يتبعه الاستسلام والانقياد لله تعالى والرضا بحكمه ومن الأمثلة الكثيرة الرائعة، التي تدل على هذه الحقيقة، ما حدث عند نزول النهي عن الخمر، في مجلس شرب،وكيف أن الصحابة عندما سمعوا قول الله تعالى: {يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْأَنْصَابُ وَالْأَزْلامُ رِجْسٌ مِنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ، إِنَّمَا يُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُوقِعَ بَيْنَكُمُ الْعَدَاوَةَ وَالْبَغْضَاءَ فِي الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ وَيَصُدَّكُمْ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَعَنِ الصَّلاةِ فَهَلْ أَنْتُمْ مُنْتَهُونَ} [المائدة: 90، 91] . ما كان منهم إلا أن قالوا: انتهينا يا ربنا! انتهينا يا ربنا!. 
· مصادر العقيدة الإسلامية 
· مصادر العقيدة:
· وسائل تلقي المعرفة: يتعرف الإنسان على الموجودات من حوله بطرق وأسباب؛ قد تكون من داخل نفس الإنسان
· الحواس الظاهرة والباطنة 
· والنظر العقلي المتدبر
· وقد تكون من خارجها
· وهي الخبر الصادق . 
· 
· وإذا كانت الحواس هي وسيلتنا للتعرف على عالم الشهادة أو الطبيعة "الآفاق والأنفس"، وكذلك العقل وسيلة ثانية، فإن كلا منهما لا يستطيع أن يعمل في مجال عالم الغيب ولذلك فإن المصدر الذي نستقي منه العقيدة, ينبغي أن يكون مصدراً صحيحا ثابتاً موثوقاً وذلك هو الوحي "القرآن والسنة" 
· 
· المصدر الأول : القرآن الكريم:
·  وقد أوفى القرآن الكريم على الغاية في بيان العقيدة وتصحيحها في النفوس، على أتم وجه وأكمله، وبخاصة في السور المكية، إجمالا وتفصيلا. وكان أول ما أُنزل وحيا على رسول الله، هو سورة العلق:{اقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ، خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ عَلَق} وهي تتضمن أصول الدين والعقيدة من الأدلة العقلية 
·      والفطرية والشرعية على وجود الله تعالى وتوحيده وصدق الرسول صلى الله عليه وسلم، وإثبات البعث. وفي سائر سور القرآن الكريم، نجد السورة الواحدة تجمع أركان العقيدة بأصول عامة تبين أركان الإيمان -وأعظمها الإيمان بالله تعالى- وما يتفرع عن هذه الأركان وينضم إليها، أو يكون من مقتضياتها ومستلزماتها، وتضع -كذلك- الإجابة الصحيحة 
·            الحاسمة على الأسئلة التي تفسر للإنسان أصل وجوده ونشأته، وغايته التي يسعى إليها، والمصير الذي ينتهي إليه بعد رحلته في هذه الحياة، وتحدد علاقته بالله تعالى وبالكون وبالحياة والأحياء من حوله. 
· المصدر الثاني: السنة النبوية:
· السنة النبوية مثل القرآن في ذلك؛ لأنها وحي من الله تعالى قال: {وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَى، إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَى} [النجم: 3، 4] .
· وقد بين الرسول -صلى الله عليه وسلم- أصول الدين والعقيدة أحسن بيان، ودل الناس وهداهم إلى الأدلة العقلية والبراهين اليقينية التي بها يعلمون المطالب الإلهية. 
· والسنة هي الأحاديث الصحيحة الثابتة عن النبي صلى الله عليه وسلم ، ويندرج فيها الأحاديث الحسنة أما الأحاديث الضعيفة فلا يُستشهد بها ولا تُبنى عليها العقيدة.                                               
منهج الصحابة في تلقي العقيدة والاستدلال عليها 
       منهج الصحابة في تلقي العقيدة:
· لم يكن الجيل الأول من الصحابة -رضوان الله عليهم- بحاجة إلى تدوين العلوم في العقيدة والشريعة وغيرهما فقد كانوا يتلقون من النبي -صلى الله عليه وسلم- مباشرة والقرآن الكريم يتنزل عليه حسب الحاجات والوقائع.
 وكان الجيل الأول على عقيدة نقية صافية:
· 1- ببركة صحبة النبي -صلى الله عليه وسلم. 
· 2- وقرب العهد بزمانه. 
· 3- ولِمَا فُطروا عليه من سليقة تمكنهم من الفهم بعد التلقي.
·  فكانوا جميعاً على عقيدة واحدة لا يختلفون فيها، رغم ما قد يقع بينهم من خلاف في أحكام فرعية تشريعية 
· ولم يكن عند أحد منهم ما يستدل به على مسائل العقيدة سوى كتاب الله، فما عرف أحد منهم شيئا من الطرق الكلامية ولا المناهج الفلسفية”.                      
     الرسالة الخاتمة:
· خُتِمت الرسالات برسالة نبينا محمد - صلى الله عليه وسلم، فلا رسالة بعد رسالته ولا نبي بعده:
· الدليل من القرآن: قوله تعالى:{مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ مِنْ رِجَالِكُمْ وَلَكِنْ رَسُولَ اللَّهِ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ} [الأحزاب: 40] . 
· والدليل من السنة:قوله -صلى الله عليه وسلم-كما في الصحيح : : " مَثَلِى وَمَثَلُ الأَنْبِيَاءِ مِنْ قَبْلِى كَمَثَلِ رَجُلٍ بَنَى بُنْيَانًا فَأَحْسَنَهُ وَأَجْمَلَهُ إِلاَّ مَوْضِعَ لَبِنَةٍ مِنْ زَاوِيَةٍ مِنْ 
· زَوَايَاهُ فَجَعَلَ النَّاسُ يَطُوفُونَ بِهِ وَيَعْجَبُونَ لَهُ وَيَقُولُونَ هَلاَّ وُضِعَتْ هَذِهِ اللَّبِنَةُ - قَالَ - فَأَنَا اللَّبِنَةُ وَأَنَا خَاتَمُ النَّبِيِّينَ “.
·  وهذا يقتضي أن تكون:
·  دعوته -عليه الصلاة والسلام- للناس جميعا,؛ ولذلك جعل الله القرآن الكريم نذيراً للعالمين جميعا، فقال: {تَبَارَكَ الَّذِي نَزَّلَ الْفُرْقَانَ عَلَى عَبْدِهِ لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا} [الفرقان: 1] . 
· وأن تكون رسالته كاملة تفي بحاجات البشر قال سبحانه :{الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتْمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيتُ لَكُمُ الْإِسْلامَ} [المائدة: 3] .
· ولهذا لا يقبل الله تعالى من الناس دينا سوى الإسلام.   وهو الدين الحق الذي نسخ به سائر الأديان، وجعله مهيمنا عليها؛ ولذلك تكفل الله تعالى بحفظه. 
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من ذلك عَقْد 
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العين والقاف والدال أصلٌ واحدٌ يدلُّ على شَدٍّ وشِدّةِ وُثوق، وإليه ترجعُ فروعُ البابِ كلها

 

)

عقد
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"

وعاقَدته مثل عاهدته، 
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وعَقَدت الحبلَ أعقِده عَقْداً، وقد انعقد، وتلك هي العُقْدة
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البِناء، والجمع أعقاد وعُقود
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واعتَقَد 
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وعَقَد قلبَه على كذا فلا يَنزِع عنه
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والعُقْدة في البيع
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وعُقْدَة النكاح وكلِّ شيء

. 

”

... 

ثَبَتَ

: 

واعتَقَد الإخاءُ

. 

صَلُب

:

الشيءُ

—

 

" :

المفردات
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الجمع بين أطراف الشيء، ويستعمل ذلك في الأجسام الصلبة كعقد الحبل وعقد البناء، ثم يستعار ذلك 

: 

العقد
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عاقدته وعقدته، وتعاقدنا وعقدت يمينه 
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عقد البيع والعهد وغيرهما، فيقال
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للمعاني نحو
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الحكم الذي لا يقبل الشك 
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العقيدة

: "

حيث قال
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ومن هنا جاء تعريف العقيدة والاعتقاد، كما في 
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ما يقصد به الاعتقاد دون العمل، كعقيدة وجود الله وبعث الرسل، والجمع
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فيه لدى معتقده، والعقيدة في الدين
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فقال الشيخ حسن البنا 

, 

ومن هذا المعنى اللغوي أخذ تعريف العقيدة في الاصطلاح الشرعي
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العقائد

 

هي الأمور التي يجب أن يصدق بها قلبك، وتطمئن إليها نفسك، وتكون يقينا عندك، لا يمازجه ريب 
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ومن خلال التعريف السابق يتبين أن المعتقد لابد أن يكون

 

—

 

1

. 

جازم
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مطابق للواقع
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أهمية العقيدة وأثرها
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أما لماذا كان هذا الاهتمام بجانب العقيدة؟ ولماذا كانت هي الأصل الذي ينبثق عنه النظام؟ ولماذا ربطت بها 

. 

فهذا ما يجب أن نقف عنده وقفة نستجلي فيها الإجابة

... 

سائر الأحكام؟ 

—

 

انحراف البشرية عن دين الله تعالى ومنهجه  

 

