


الواجب الاول1
س1 : علم إجتماع السكان علم حديث نسبياً بالمقارنة بالاهتمام القديم بالديموجرافيا والدراسات السكانية الاخري بدراسة الظواهر السكانية في ضوء ذلك اجب عما يلي : 

( أ)    ما هي الحاجة الملحة لظهور علم إجتماع السكان ؟	
لقد ظهر علم اجتماع السكان استجابة ملحة الى فهم و تفسير الظواهر السكانية ذاتيها , و دراساتها باعتبارها ظواهر أساسية غير ثانوية و اختلف علم اجتماع السكان عن الديمواجرافيا و الدراسات السكانيه -الجغرافيا و الاقتصاد- من حيث توقيت ظهوره , حيث أن علم اجتماع السكان يعد علما حديثا نسبيا بالمقارنة بالاهتمام القديم للديموجرافيا و الدراسات السكانية الأخرى بدراسة الظواهر السكانيه , و اختلف كذالك من حيث طريقه تناوله للظواهر السكانية سواء المرتبط منها ببناء السكان مثل الحجم و التكوين و التوزيع أو الخاص بتغير السكان مثل النمو و الزيادة و التضخم , فعلم اجتماع السكان لا يميل الى تجريد هذا الظواهر عن ارتباطها بغيرها من الظواهر و انما يبحث عن تفسير لهذه الظواهر السكانية في ضوء ظواهر أخرى على علاقة قوية بها أي ظواهر لبناء الاجتماعي للمجتمع حيث يمثل السكان عنصرا هانا في هذا البناء , وبالتالي ففهم ظواهر السكان على نحو أفضل لن يتحقق الا بارجاعها الى بقية عناصر البناء الاجتماعي للمجتمع ..
(ب)  علي اي اساس يمكن تفسير الظواهر السكانية وتحليلها ؟  
 -1تقوم على اساس الملاحظة والتجريب ، وتقدم تفسيراً لظاهرة ما من الظواهر السكانية او تنبؤ بعلاقات يمكن ملاحظتها والتحقق منها .
 -2اساسها اهتمام الديموجرافيا والدراسات السكانية.
