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مقدمة : 
أدخلت الخدمة الاجتماعية في المجالات التعليمية أوائل الخمسينيات باعتباره حق لكل مواطن كالماء والهواء وإذا كان الهدف في أول الأمر كان مجرد تفرغ المعلمين الذين يقومون بعمليات الإشراف لمواجهة تزايد عدد التلاميذ وبالتالي زيادة عدد الفصول فان الخدمة ألاجتماعيه في المدرسة العربية استطاعت في فترة وجيزة أن تؤكد دورها الايجابي والإنشائي في العمليات التربوية والتكوينية للتلميذ. 
وإذا كانت مفاهيم التربية الحديثة تتضمن النمو الاجتماعي والنمو النفسي لتلميذ إلى جانب التحصيل الدراسي فان الخدمة الاجتماعية في ضوء هذه المفاهيم تساهم في العلميات التربوية لمساعدة التلميذ على الوصول إلى الأهداف المتكاملة التي تضعها المدرسة أمامها وتعمل بكافة السبل والوسائل لتوفيرها. فاستعانت المدرسة بالأخصائيين النفسية في العيادات النفسية للكشف عن قدرات التلاميذ العقلية وتوجيه المتخلفين عقليا منهم إلى مدارس ضعاف العقول. هكذا سار التصور في المدرسة العربية عندما استفادت بالأخصائي الاجتماعي فأشارت البرامج الخاصة بالخدمة الاجتماعية واستخدمت مبادئها كجزء من نظاما متكاملا يساير برنامج المدرسة العام. عموما فان أهمية الخدمة الاجتماعية في المجال التعليمي ترجع الى أنها تعمل مع قطاعات كبيرة من أبناء المجتمع، كما أنها تحظى باهتمام كافة المسؤلين عن إعداد الجيل الجديد الذي سوف يتحمل مسؤوليات المستقبل ز فإذا نجحت الخدمة الاجتماعية في دورها البناء تكون قد ساهمت مساهمة أكيدة في تحقيق أهداف التنمية و تطور المجتمع.الخدمة الاجتماعية في المجال المدرسي مهنة احتاجت إليها المؤسسة التعليمية لتحقيق وظيفتها الاجتماعية بصورة مخصصه أمام المتغيرات التي يكسبها المجتمع وتؤثر في حياة كل من يعيش في نطاقها.

الموضوعات التي تم تناولها : 
اولاً :  مفهوم الخدمة الاجتماعية في المجال المدرسي .
ثانياً : دور الاخصائي الاجتماعي في المجال المدرسي .
ثالثا :  المشكلات المدرسية .













اولاً : مفهوم الخدمة الاجتماعية المدرسية : 
من المسلم به أن المدرسة ليست مؤسسة تعليمية فقط وإنما هي مؤسسة تربوية تعليمية لها وظائفها الاجتماعية الهامة ، ومن الضروري أن يتم التفاعل بينها وبين المجتمع المحلي ، فهي جزء لا يتجزأ من واقع هذا المجتمع تتأثر به وتؤثر فيه وتعد أفراده للحياة وللمساهمة الإيجابية في تنميته .
تعرف الخدمة الاجتماعية المدرسية بأنها " المجهودات والبرامج التي يهيئها الأخصائيون الاجتماعيون للأطفال طلبة المدارس بقصد تحقيق أهداف تربوية وتنمية شخصياتهم إلى أقصى درجة ومساعدته على الاستفادة من الغرض و الخبرات المدرسية إلى أقصى حد تسمح به قدراتهم واحد عادتهم المختلفة" 
وتعرف الخدمة الاجتماعية المدرسية بأنها:
"جهود مهنية تعمل رعاية النمو الاجتماعي للطلاب بقصد تهيئة انسب الظروف الملائمة لنموهم وفق ميولهم وقدرتهم وما يتفق مع ظروف واحتياجات المجتمع الذي يعيشون فيه  .
كما تعرف الخدمة الاجتماعية المدرسية:
أنها مجموعة من الجهود والخدمات والبرامج التي يعدها الأخصائيون الاجتماعيون لتلاميذ وطلبة المدارس ومعاهد التعليم على مختلف مسوياتهم بقصد تحقيق أهداف التربية الحديثة بتنمية الشخصية للطلاب إلى أقصى حد مستطاع ومساعدتهم على الاستفادة من الفرص والخبرات المدرسية إلى أقصى حد تسمح به قدرتهم واستعدادهم المختلف .
وفى إطار التعريفات السابقة يمكن أن نستخلص أهم خدمات الخدمة الاجتماعية .والخدمة الاجتماعية المدرسية رسالة تربوية قبل أن تكون مهنة وتقوم على:
· مساعدة الطالب – كحالة فردية وكعضو يعيش في المجتمع – لتحقيق النمو المتوازن المتكامل الشخصية ، والاستفادة من الخبرة التعليمية إلى أقصى حد ممكن ، وهي بذلك أداة لتنمية الطالب والجماعة والمجتمع
· تنشئة الطالب اجتماعياً وتدريبه على الحياة والتعامل الإنساني الإيجابي .
· تزويد الطالب بالخبرات والجوانب المعرفية لإعداده لحياة اجتماعية أفضل
·  تعديل سلوكه وإكسابه القدرة على التوافق الاجتماعي السوي .
·  مساعدة الطالب للتعرف على استعداداته وقدراته وميوله وتنميتها والاستفادة منها لأقصى حد ممكن.
ثانياً : دور الاخصائي الاجتماعي في المجال المدرسي : 
يعرف الأخصائي الاجتماعي في المجال المدرسي بأنه ( ذلك الشخص الفني والمهني الذي يمارس عمله في المجال المدرسي في ضوء مفهوم الخدمة الاجتماعية ، وعلى أساس فلسفتها ملتزماً بمبادئها ومعاييرها الأخلاقية ، هادفاً إلى مساعدة التلاميذ الذين يتعثرون في تعليمهم ، ومساعدة المدرسة على تحقيق أهدافها التربوية والتعليمية لإعداد أبنائها للمستقبل.( 
فدور الأخصائي الاجتماعي يختلف عن دور المدرس ، فدوره لا بداية له ولا نهاية ، لا يتقيد بجدول المدرسة الرسمي ، إنما عمله في معالجة القضايا والمشكلات الاجتماعية والنفسية وغيرها للتلاميذ ، داخل المدرسة وخارجها ومتابعتها باستمرار طول مدة العام الدراسي ، والعام الذي يليه وهكذا ، ومفهوم الخدمة الاجتماعية هو تقديم خدمات معينة لمساعدة الأفراد والتلاميذ أما بمفردهم أو داخل جماعات ليتكيفوا على المشاكل والصعوبات الاجتماعية والنفسية الخاصة والتي تقف أمامهم وتؤثر في قيامهم بالمساهمة بمجهود فعال في الحياة وفي المجتمع ، وهي كذلك تساعدهم على إشباع حاجاتهم الضرورية وإحداث تغييرات مرغوب فيها في سلوك التلاميذ وتساعدهم على تحقيق أفضل تكيف يمكن للإنسان مع نفسه ومع بيئته الاجتماعية التي يترتب عليها رفع مستوى معيشته من النواحي الاجتماعية والسياسية . ومن خلال الممارسة الفنية والواقع العملي وتطور الواجبات والمستجدات على اختصاصات الأخصائي الاجتماعي في المدارس نجددها محددة فيما يأتي : 1) عداد الخطة والبرنامج الزمني لأعمال التربية الاجتماعية بالمدرسة وفقاً للإمكانات المتاحة مع تميزها باستحداث وابتكار البرامج . 2) إعداد السجلات المنظمة لأعمال التربية الاجتماعية. 3) إعداد الملفات المنظمة لأعمال التربية الاجتماعية بالمدرسة والتي منها : * ملف الخطة والبرنامج الزمني . * ملف القرارات والتعميمات الوزارية . * ملف الشطب . * ملف الأنشطة والبرامج العامة . * ملف حالات الغياب . * ملف الميزانية والمعاملات المالية . * ملف الحالات الخاصة . * ملف حالات كبار السن وتكرار الرسوب . * ملف الحالات الاقتصادية . * ملف الحالات السلوكية ( تقويم وتوجيه السلوك الطلابي ) . 4) إعداد مشروع الميزانية الخاصة بأنشطة التربية الاجتماعية ( النشاط الاجتماعي ، الخدمة العامة ، مجالس الأباء والمعلمين ) . 5) دراسة وتشخيص وعلاج الحالات الفردية ( الاقتصادية ، الشطب ، الغياب ، التأخر الدراسي ، السلوكية ، الصحية ، النفسية ، الاجتماعية ، كبار السن ، متكرري الرسوب ، والحالات المدرسية الأخرى ) . ويقوم الأخصائي الاجتماعي في هذا الإطار بما يلي : عمليات الإرشاد الفردي والجمعي لتلك الحالات .. * الاتصال هاتفياً بأولياء الأمور ، الزيارات المنزلية للحالات التي تستدعي ذلك وبترتيب مسبق مع الأسرة . * حصر الطلاب متكرري الرسوب وتنظيم متابعتهم ورعايتهم بالتعاون المشترك مع إدارة المدرسة وأولياء الأمور وهيئة التدريس . * حصر الطلاب كبار السن ومتابعتهم متعاوناً في ذلك مع إدارة المدرسة وهيئة التدريس وأولياء الأمور . * رعاية الحالات النفسية وتحويل ما يحتاج منها إلى خدمات تخصصية للعيادة النفسية ووحدة التخاطب والإرشاد والتوجيه الأسري بقسم التربية الخاصة . * التركيز على بحث ومتابعة الطلاب المتفوقين علمياً والمتأخرين دراسياً وذلك من خلال كشوف درجاتهم ومتابعتهم في الامتحانات المختلفة على مدار العام الدراسي . * الاستعانة بسجل القيد وبطاقة درجات الطلاب في الامتحانات الدورية والبيانات المبرمجة بالحاسب الآلي في علاج الحالات الفردية . 6) المشاركة في وضع البرامج الخاصة بالكشف عن ميول ومواهب وقدرات الطلاب وتوجيهها وتنميتها واستثمارها . 7) مشاركة إدارة المدرسة في تحديد أنواع الجماعات المدرسية الخاصة بالأنشطة ، واختيار رواد الجماعات والأسر المدرسية .
ثالثا : المشكلات المدرسية
قد تتصعد المشاكل المدرسية وتتعقد فتتحول من مشاكل بسيطة إلى مشاكل معقدة وتقوم المدرسة وبإمكانياتها المتاحة بحل بعض هذه المشاكل بينما تستعين بمؤسسات البيئة الخارجية في حل بعضها وهذا نتيجة للمضاعفات أو التعقد الذي تبلغه هذه المشاكل ولزيادة الإيضاح نقسم المشاكل المدرسية إلى نوعين رئيسيين هما :- ( )

المشاكل البسيطة وتتمثل في الأنواع التالية :
1- عجز الطالب الاقتصادي عن المشاركة في الأنشطة المدرسية التي تحتاج إلى مساهمة مادية.
2- المتطلبات المالية التي تتيح للطالب شراء كتب أو الالتحاق بمجموعات التقوية الدراسية .
3- حاجة الطالب للمظهر والهندام الذي يجعله في مستوى زملائه .
4-سوء التفاهم الذي قد يحدث بين الطالب وأحد الأساتذة أو مدير المدرسة .
5-لا يعُني بهذه المشاكل أنها بسيطة لا تحتاج إلى دراسة ومتابعة بل بالعكس فقد تكشف عن مشاكل أخرى أشد وطأة منها ولكنها مشاكل قد لا تعوق الطالب عن مسيرته الدراسية كما أن علاجها لا يحتاج إلى جهد كبير من الممارس المهني لعدم غموضها ووضوحها للعيان .
المشاكل المعقدة : 
1- مشكلات الغياب وعدم الانتظام في الدراسة .
2- مشكلات التخلف الدراسي ونقص التحصيل .
3- مشكلات الشذوذ والانحراف الخلقي .
4- مشكلات الصحة والنمو والعادات غير الاجتماعية .
5- عدم الاستفادة من أوقات الفراغ .
6- مشكلات أسرية – تفكك عائلي – أوضاع اقتصادية .
وهذه المشاكل على سبيل المثال لا الحصر تحتاج إلى تدخل طرق الخدمة الاجتماعية لدراستها وتشخيصها وعلاجها .
المشكلات التي يواجهها طلبة المدارس بوجه عام :-
سوف يتم استعراض تلك المشاكل دون التعرض لمسبباتها فقد تختلف دواعي هذه المشاكل وأسبابها من مجتمع لآخر ويمكن الوصول إلى أسباب كل مشكلة بطريقة البحث والاستطلاع العلمي دون الاعتماد البحت على وجهة نظر معينة قامت بتحديد الأسباب لوقوع هذه المشاكل المدرسية فقد تختلف هذه الأسباب باختلاف الزمان والمكان .
*  المشكلات المتصلة بالأسرة :
1-الغموض في المعاملة .
2-القسوة في التوجيه .
4- الخلافات بين الوالدين أو الأخوة .
* مشكلات عدم التكيف الاجتماعي:
1- بيروقراطية الإدارة التي تسبب الإزعاج للطلبة .
2- التمييز في المعاملات بين الطلبة .
3 ازدحام المدرسة بالطلبة
* مشكلات دينية وأخلاقية : 
1-عدم فهم بعض الأمور الدينية .
2- التناقض الذي يراه من الآخرين .
3-الشطحات اللفظية لبعض القيادات التعليمية .
* المشكلات النفسية :
1-فقدان الرفيق والحنان في المدرسة .
2-الظلم في المعاملة .
3-الشعور بالبعد في المكانة الاجتماعية أو الاقتصادية عن الأساتذة أو الزملاء الآخرين .
4-الاضطرابات العاطفية ونمو غريزة الجنس المصاحبة لمرحلة المراهقة .
5-السرحان وشرود الذهن المتكرر نتيجة النمو الذهني .
* المشاكل الاقتصادية :
1- العجز عن توفير متطلبات المدرسة من أدوات دراسية وملابس رياضية .
2- الشعور بالدونية في حالة رؤية المترفين .
3- العدوان والغيرة الملتهبة لدى بعض الطلبة لاختلاف المستويات الاقتصادية .
5- الاستهجان بالطلبة الذين لا تتيح لهم ظروفهم الاقتصادية مسايرة زملائهم في الهندام والمراكب .
ﻣﺸﺎكلﻃﻼباﻟﺜﺎﻧﻮﻳﺔ كيفﻧﺤﺪﻣﻨﻬﺎ؟
ﺗﻌﺘﺒﺮاﻟﻤﺮﺣﻠﺔاﻟﺜﺎﻧﻮﻳﺔﻣﻦاﻟﻤﺮاﺣﻞاﻟﺪراﺳﻴﺔاﻟﻬﺎﻣﺔﺣﻴﺚﻳﻘﻄﻒاﻟﻄﻼبﻓﻴﻬﺎﺛﻤﺮةﺟﻬﻮدهماﻟﺘﻲﺑﺬﻟﻮهاﻓﻲاﻟﻤﺮﺣﻠﺔاﻻﺑﺘﺪاﺋﻴﺔواﻟﻤﺘﻮﺳﻄﺔ. واﻟﻄﺎﻟﺐﻓﻲهﺬﻩاﻟﻤﺮﺣﻠﺔﻳﻤﺮﺑﻔﺘﺮةﺣﺮﺟﺔﻣﻦﻣﺮاﺣﻞاﻟﻨﻤﻮوهﻲﻣﺮﺣﻠﺔاﻟﻤﺮاهﻘﺔاﻟﻤﺘﻮﺳﻄﺔﻣﻦﺳﻦ 18-16 ﺣﻴﺚﺗﻈﻬﺮﻓﻴﻬﺎاﻟﻌﺪﻳﺪﻣﻦاﻟﻤﺸﺎكلواﻟﻤﻴﻮلواﻻﺗﺠﺎهﺎتواﻟﺮﻏﺒﺎتواﻟﺸﻬﻮاتواﻟﺤﺎﺟﺎتﻓﺈذاﻟﻢﻳﺘﻢﻓﻴﻬﺎﺗﻮﺟﻴﻬﻬﻢﻣﻦﻗﺒﻞاﻷﺑﺎءواﻟﻤﻌﻠﻤﻴﻦﺗﻮﺟﻴﻬﺎًﺳﻠﻴﻤﺎًﻓﻲﻇﻞإﻃﺎرﺷﺮﻋﻲوﺗﺮﺑﻮيﻣﺮنﺑﻌﻴﺪاًﻋﻦاﻟﺘﻬﺎونواﻟﺘﺴﺎهﻞواﻟﺘﺨﻠﻲﻋﻦاﻟﻤﺒﺎدئواﻟﻤﺜﻞواﻟﻘﻴﻢوﺑﻌﻴﺪاًﻋﻦاﻟﺘﺼﺮﻓﺎتاﻟﻌﺼﺒﻴﺔاﻟﺮﻋﻨﺎءﻓﺈناﻟﺸﺒﺎبﻓﻲهﺬﻩاﻟﻤﺮﺣﻠﺔﻳﻀﻴﻌﻮنﻓﻲﻟﺠﺞاﻟﻔﺘﻦوﻣﺰاﻟﻖاﻟﺮذﻳﻠﺔﻣﻤﺎﻳﺆديﺑﻬﻢإﻟﻰاﻻﻧﺤﻄﺎطواﻟﻔﺸﻞوﻋﺪماﻟﻘﺪرةﻋﻠﻰﻣﻮاﺟﻬﺔﻣﺘﻄﻠﺒﺎتاﻟﺤﻴﺎة.وﺣﺘﻰﻳﻤﻜﻨﻨﺎأنﻧﺤﺪﻣﻦهﺬﻩاﻟﻤﺸﺎآﻞﻻﺑﺪأنﻧﻀﻊاﻟﻌﻼجاﻟﻤﻨﺎﺳﺐﻟﻬﺎوذﻟﻚﻋﻠﻰاﻟﻨﺤﻮاﻟﺘﺎﻟﻲ: 
1) دﻋﺎءاﻟﻮاﻟﺪﻳﻦﺑﺼﻼحاﻟﺬرﻳﺔﺣﻴﺚﻳﻘﻮلاﷲﺗﻌﺎﻟﻰ : "واﻟﺬﻳﻦﻳﻘﻮﻟﻮنرﺑﻨﺎهبﻟﻨﺎﻣﻦأزواﺟﻨﺎوذرﻳﺎﺗﻨﺎﻗﺮةأﻋﻴﻦواﺟﻌﻠﻨﺎﻟﻠﻤﺘﻘﻴﻦإﻣﺎﻣﺎ" ﺳﻮرةاﻟﻔﺮﻗﺎنﺁﻳﻪ 74،ﻓﺎﻟﺪﻋﺎءذوأﺛﺮﻋﺠﻴﺐإذاأُﺧﺬﺑﺄركاﻧﻪوأﺳﺒﺎﺑﻪﻣﻦﺗﻤﺠﻴﺪﷲوﺛﻨﺎءﻋﻠﻰاﻟﻨﺒﻲﺻﻠﻰاﷲﻋﻠﻴﻪوﺳﻠﻢواﻟﺪﻋﺎءﻓﻲاﻷوﻗﺎتاﻟﻤﺴﺘﺠﺎﺑﺔآﺎﻟﺴﺤﺮوﻧﺰولاﻟﻤﻄﺮوﻓﻲاﻟﺴﺠﻮدوأدﺑﺎراﻟﺼﻠﻮاتﻣﻊاﻷﺧﺬﺑﺎﻷﺳﺒﺎب. 
2) ﻋﻠﻰاﻟﻤﻌﻠﻢأنﻳﺒﺬلﻣﺎﻓﻲوﺳﻌﻪﻓﻲاﻟﻨﺼﺢواﻟﺘﻮﺟﻴﻪﺣﻴﺚأندورﻩﻻﻳﻘﺘﺼﺮﻓﻘﻂﻋﻠﻰﺗﻮﺻﻴﻞاﻟﻤﻌﻠﻮﻣﺎتﻟﻠﻄﻼبﻓﻘﻂوإﻧﻤﺎﻳﺘﻌﺪىدورﻩإﻟﻰأهﻢﻣﻦذﻟﻚﻓﺪورﻩﻓﻲاﻟﻤﺪرﺳﺔآﺪوراﻷبﻓﻲاﻟﻤﻨﺰلﻳﺮﺑﻲوﻳﻨﺼﺢوﻳﻮﺟﻪ. 3) ﺑﻨﺎءاﻟﺜﻘﺔوﺟﺴﻮراﻟﻤﺤﺒﺔﻋﻨﺪاﻟﻄﺎﻟﺐﻓﻲهﺬﻩاﻟﻤﺮﺣﻠﺔﻣﻦﻗﺒﻞأوﻟﻴﺎءاﻷﻣﻮرواﻟﻤﻌﻠﻤﻴﻦوذﻟﻚﺑﺎﻟﻜﻠﻤﺎتاﻟﻄﻴﺒﺔذاتاﻷﺛﺮاﻟﻮﺟﺪاﻧﻲواﻟﺒﻌﺪﻋﻦاﻟﺴﺨﺮﻳﺔواﻻﺳﺘﻬﺰاءواﻟﺘﻘﺮﻳﻊاﻟﺘﺄﻧﻴﺐوﺗﻌﺰﻳﺰاﻟﺴﻠﻮكياتاﻟﻄﻴﺒﺔاﻟﺘﻲﺗﻈﻬﺮﻣﻨﻪﺑﺎﻟﺘﺸﺠﻴﻊاﻟﻤﺴﺘﻤﺮ. 
4) إﻋﻄﺎءاﻟﻄﺎﻟﺐﻓﻲهﺬﻩاﻟﻤﺮﺣﻠﺔاﻟﻔﺮﺻﺔﻟﻠﺤﺪﻳﺚوإﺑﺪاءاﻟﺮأيواﻻﺳﺘﻤﺎعواﻹﻧﺼﺎتﻟﻪﺑﺎهﺘﻤﺎمﻣﻊﻣﺮاﻋﺎةاﻟﺒﻌﺪﻋﻦاﻟﻔﻮﻗﻴﺔواﻟﺘﺴﻠﻂﻋﻨﺪاﻟﺤﺪﻳﺚﻣﻌﻪوأنﻳﻜﻮنﺗﻮﺿﻴﺢﻣﺎﻳﺒﺪرﻣﻨﻪﻣﻦﺧﻄﺄأﺛﻨﺎءذﻟﻚﺑﺄﺳﻠﻮبﻣﻘﻨﻊ،ﻓﺎﻹﻗﻨﺎعﻓﻦﻻﻳﺠﻴﺪﻩإﻻﻗﻠﺔﻣﻦاﻟﻨﺎسﻓﺈذاﺗﻤﻜﻦاﻟﻤﺤﺎورﺳﻮاءًاﻟﻤﻌﻠﻢأواﻷبﻣﻦإﻗﻨﺎعاﻟﺸﺒﺎبﺑﺨﻄﺌﻪﻓﻘﺪأﺟﺎدوأﻓﺎدووﺻﻞإﻟﻰاﻟﻬﺪفاﻟﻤﺮاد. 


الخاتمه :
وفى النهاية يجب أن نعرف أن للأخصائي الاجتماعي عدة أهداف في عملية خدمة الفرد وفى عدة مجالات أخرى منها المجال المدرسي والذي يمكن أن نعرفه على انه من أهم المجالات التي يقوم بها الأخصائي الاجتماعي وذلك لأهمية دورة في هذه المرحلة بالذات وهى مرحلة نمو الطفل وتفتح عقله ومساندته في كافه الجوانب منها الاجتماعية والنفسية والصحية وكل ما يتعلق بهذا الطفل حتى نبنى مجتمع صالح يقدر على تحمل المسئولية .
وأيضا يمكننا أن نقول بان الأخصائي الاجتماعي إن يحتوى من كافة النواحي ويجب أن يكون ذو علم واسع ومعرفة كبيرة حتى يستطيع أن يتعايش ويتعامل مع كافة المشكلات والتي تتعلق بالفرد في جميع المجالات الطبية والاجتماعية والنفسية . 
المراجع : 
1- ذياب أحمد أبوريش , ممارسات الخدمة الاجتماعية في المجال المدرسي , 2008 . 
2- محمد نجيب توفيق ,  الخدمة الاجتماعية,مكتبة الانجلو المصرية , القاهرة 1982:ص:5 .
3- احمد كمال , الخدمة الاجتماعية في المجالات التعليمية , 1984 , ص:190-192 . 
4- لجنة من موجهي وموجهات التربية االاجتماعية ,  دليل عمل الأخصائي الاجتماعي في المجال المدرسي ـ الدوحة ـ سبتمبر 2003 م
5- http://vb.arabsgate.com/showthread.php?t=516258
6- ﺃﺩﻫﻢﻋﺪﻧﺎﻥﻃﺒﻴﻞ , العلاقة بين المدرسةﻭﺍﻷﺳﺮﺓﻭﻣﺸﺎﻛﻞﺍﻟﻄﻠﺒﺔ
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