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 المقدمة 

يعتبر العمل هدف يسعى إليه الإنسان كضمان لحياته واستمرارها فقيمة الإنسان لا تتحدد إلا بالعمل , والإنسان يفقد كرامته إذا كان بدون عمل ,فالعمل يضمن الحياة الكريمة للإنسان وللأشخاص المسؤولة عنهم فلنا في رسول الله قدرة حسنة فهو كان يعمل تاجرا كذلك راعيا وأصحابه أيضا كانوا يعملون فابو بكر رضي الله عنه كان يعم لراعياً للجمال وعمر بن الخطاب رضي الله عنه كان خياطا  .
والرزق لا يكون إلا بالعمل لقوله تعالى ( فَإِذَا قُضِيَتِ الصَّلَاةُ فَانْتَشِرُوا فِي الْأَرْضِ وَابْتَغُوا مِنْ فَضْلِ اللَّهِ وَاذْكُرُوا اللَّهَ كَثِيرًا لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ)
والمثل يقول : (كل شيء في الأمل إلا الرزق في العمل ) فهذا المثل يبين إن العمل هو أساس الرزق وهو الذي يسد حاجات الإنسان ويرفع مستوى معيشته .
وقد شهد قرن الثمانينات تغيرات عديدة في النواحي الاقتصادية وتمثلت هذه التغيرات في زيادة معدلات النمو الاقتصادي في الدول الصناعية وزاد معدل التبادل التجاري لدول العالم الثالث والدول الصناعية , وانخفض سعر البترول , وقد انعكس هذا التقدم على اقتصاد بعض دول العالم الثالث , فارتفعت بذلك معدلات البطاله , وقلة قدرة الدولة على توفير الخدمات العامة , وانخفضت ميزانياتها , وارتفعت ديونها الخاصة .
وكذلك ازدادت نسبة المهاجرين من الريف للمدن فازداد بذلك عدد السكان وقلة فرص العمل لان المهاجرين اغلبهم غير مهيئين للعمل في المدينة وايضاً ازداد الاعتماد على العمالة الوافدة لقلة الاجور المخصصة لهم


تعريف البطالة

البطالة في اللغة : بطل الشيء يبطل بطلاً وبطولاً وبطلاناً ، ذهب ضياعاً وخسراً ، فهو باطل . 

البطالة في المملكة العربية السعودية
أكدت دراسة بأن زيادة النمو السكاني في المملكة تمثل مؤشراً خطيراً يؤدي إلى وجود بطالة متنامية للمواطنين الذين هم في سن العمل, حيث اعتمدت الدراسة على إحصائيات رسمية تؤكد على ارتفاع معدَّلات النمو السكاني في المملكة بصورة مطردة بسبب زيادة أعداد المواليد. وأشارت هذه الإحصاءات ذاتها إلى أن النسبة الأعلى من السكان هم من الأطفال أو الشباب، حيث تزيد هذه النسبة عن 3.5 % مقارنة بالنمو الاقتصادي. كما أن هذا النمو السكاني يتميز بالأغلبية الشابة، مشيرةً إلى أن من هم دون 15 سنة بلغوا نحو 43.7% من التركيبة السكانية. حيث أدت هذه النسبة الكبيرة إلى تراكم الأعداد وتدفقها ودخولها سوق العمل سنويًا وشكلت عبئًا كبيرًا على المجتمع وتحد صعب تواجهه الدولة والمسؤولين .

اسباب تفشي البطاله

 معدل النمو السكاني العالي - معدلات الاميه العاليه -  تدهور نوعية التعليم .
 تدني المهارات الصناعيه - تخلف مستوى البحوث وأنشطة التنميه .
 اتجاهات العمل المتحيزه نحو الوظائف الاداريه والتقليل من شان العماله اليدويه .
 قلة خبرة القطاع الخاص  - انخفاض مشاركة القطاع الخاص في التنميه .
 تدني جهود التعاون الإقليمي في المنطقه.
وهناك قواسم مشتركه أدت إلى ارتفاع نسبة البطاله في المملكة والدول العربيه من أهمها :
الاميه ,وتدني المستوى التعليمي ,وتخلف برامج التدريب ,وعدم مواكبة السياسه التعليميه والتدريبيه لمتطلبات سوق العمل المتجدده والمتغيره .
والى جانب ذلك يرجع الخبراء تفشي ظاهرة البطاله في الوطن العربي إلى الأسباب التاليه :
أولا:فشل برامج التنميه في العنايه بالجانب الاجتماعي بالقدر المناسب .
ثانيا:ارتفاع معدل نمو قوة العمل العربيه مقابل انخفاض الناتج القومي .
ثالثا:استمرار تدفق العماله الاجنبيه الوافده خاصه السعودية وفي دول الخليج العربيه النفطيه.



الآثار المترتبة على البطالة بشكل عام  

1-انقطاع الدخل . 2-عدم كفاية الدخول بسبب عدم  توفر فرص عمل .
3-عدم الشعور بالاستقلال الذاتي . 4-انقطاع أفراد الأسرة عن التعليم .
5-انحراف احد أفراد الأسرة . 6-تدهور الحالة الصحية .
7-عدم توفر المسكن الملائم .


الآثار الاجتماعية

*الجريمة والانحراف *التطرف والعنف *التسول * تعاطي المخدرات
* الشعور بعدم الانتماء ضعف الانتماء *الهجــرة *التفكك الأسري

الحل من وجهة نظري الخاصة

* يجب التفكير في ألآف الطلاب الذين يتخرجون من المدارس والجامعات المحلية وألآف الخريجين المبتعثين في الجامعات الآجنبية ، ولا يحصلون علي فرص عمل في وطنهم بسبب إنخفض مستوي الاجور وجشع بعض الشركات الخاصة ، ولن يكون هناك الحافزالذي يدفع المواطنين الي التنافس علي فرص العمل المتاحة ، طالما بقيت الاجور متدنية ولا تكفي للعيش بصورة كريمة ، وتبقي ساعات العمل غير محدده ، ويجب دعم المشاريع الصغيرة المقدمة من هؤلاء الطلاب الخريجين وذلك لإعطائهم فرصة لإثبات وجودهم في المجتمع , وبالتالي تحقيق فرص عمل جيده لهم , ولاننسى اصحاب رؤوس الأموال الخاصة أن يتبنو هؤلاء الخريجين ودعمهم مادياً ومعنوياً لتحقيق دورهم في المجتمع , وبالتالي خدمة وطنهم وقبل ذلك دينهم .



توصية 

 يجب توحيد الجهود بين جميع أجهزة الدولة والقطاع الخاص والمواطنين لتنفيذ الخطة القومية الموحدة ليلتزم بها الجميع ، ويعرف كل طرف دوره فيها، وذلك لتخفيض عدد العمالة الوافدة ورفع مستواها وأجورها ليستطيع المواطن المنافسة معها ، وتنفذ هذه السياسة بصورة تدريجية وسلسة وبجدول زمني محدد ليتمكن القطاع الخاص من التكيف معها ، ولكي ننقل الاقتصاد الوطني من بيئة الرواتب والاجور المنخفضة الي بيئة الرواتب والأجور والحوافز المرتفعة .

نظرة الاسلام للبطالة 

"دعا الإسلام إلى العمل وحث علية نهى عن البطالة وهي قعود الرجل فارغا عن العمل لأن البطالة تؤدي إلى فساد المجتمع واضطرابه فعندما يتعطل عدد كبير عن العمل سواء أكانوا مكرهين على ذلك أو كسلا منهم ضاعت جهود كبير على الأمة كان يمكن أن تنتج وتكسب وتؤدي دورها في تقدم الإنتاج ودفع عجلة الصناعة .
البطالة مشكلة اقتصادية واجتماعية وإنسانية ذات خطر فإذا لم تجد العلاج الناجع تفاقم خطرها على الفرد وعلى الأسرة وعلى المجتمع .
ملخص سريع 

تمثل قضية البطالة في الوقت الراهن إحدى المشكلات الأساسية التي تواجه معظم دول العالم باختلاف مستويات في تقدمها وأنظمتها الاقتصادية والاجتماعية والسياسية فلم تعد البطالة مشكلة العالم الثالث فحسب بل أصبحت واحدة من أخطر مشاكل الدول المتقدمة. ولعل أسوأ وأبرز سمات الأزمة الاقتصادية العالمية التي توجد في الدول الغنية المتقدمة والنامية على حد سواء هي تفاقم مشكلة البطالة أي التزايد المستمر المطرد في عدد الأفراد القادرين على العمل والراغبين فيه والباحثين عنه دون أن يعثروا عليه.
فالبطالة تشكل السبب الرئيسي لمعظم الأمراض الاجتماعية في أي مجتمع كما أنها تمثل تهديداً واضحاً على الاستقرار السياسي والترابط الاجتماعي فليس هناك ما هو أخطر على أي مجتمع من وجود أعداد كبيرة من العاطلين سوى أن تكون نسبة كبيرة من هؤلاء العاطلين متعلمة وهذه هي إحدى سمات مشكلة البطالة في الوقت الحاضر حيث تتفشى البطالة بين المتعلمين أو على الأقل تكون أكثر وضوحاً بينهم.
وقد أدى النمو السكاني السريع عن طريق الهجرة إلى ارتفاع نسبة البطالة وكثرة الأحياء الشعبية التي تفتقر إلى أدنى مستوى من الرعاية الصحية والاجتماعية, هذا بالإضافة إلى أن برامج التنمية الاقتصادية قد عجزت عن تحقيق أهدافها في كثير من البلدان الصناعية وغير الصناعية بسب المشكلات التي سببتها عملية التحضر السريع خاصة في المدن الكبيرة. ذلك أن التحضر يفرض متطلبات باهظة التكاليف مثل إنشاء المؤسسات التعليمية والمرافق الصحية والخدمية وبناء المساكن, وشبكات الطرق ومراكز التوزيع. وأخذ الوضع في معظم مدن العالم يزداد سوءاً وتعقيداً.

الخاتمة
إن مشكلة البطالة كما أوضحنا سابقاً هي في حد ذاتها تعتبر واحدة من أخطر المشكلات التي تواجه مجتمعاتنا العربية ومجتمعنا السعودي على وجه الخصوص وهي أيضاً واحدة من التحديات التي يجب على الوطن الانتباه لها خلال هذه الفترة. لذا يجب علينا أن نسرع في العمل على إيجاد الحلول لاصلاح هذه المشكله.



 (
أ.د. وديع أحمد
جامعة الملك عبدالعزيز- جدة
الاستاذ / عبدالله العثمان
جريدة الجزيرة 
–
 السعودية
دكتورة / فاتن عامر
جريدة الرياض - السعودية 
)
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