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المقدمـــــــة
لم تعد الخدمة الاجتماعية مهنة التعامل مع الفقراء أو المعوقين بل امتدت المهنة لتدخل العديد من مجالات الرعاية الاجتماعية ، فقد أصبح لدى الأخصائيين الاجتماعيين الإعداد المهني الذي يسمح لهم بممارسة العديد من الأدوار المهنية في شتى مجالات الرعاية حتى أننا نجد الخدمة الاجتماعية تمارس في مجالات مستحدثة مثل مجال حماية البيئة من التلوث ، وكذلك مجال السياحة ، هذا بالإضافة إلى المجالات التقليدية للممارسة مثل رعاية الأسرة والطفولة ، والرعاية الصحية ، ورعاية المعوقين ، والدفاع الاجتماعي ، ورعاية الشباب ، ورعاية كبار السن .  

    يعد مجال رعاية كبار السن من أهم مجالات الرعاية الاجتماعية ، ويوجد العديد من العوامل والمتغيرات الذاتية والبيئية التي تدفع بالجميع أفراد وجماعات وهيئات على زيادة الاهتمام بكبار السن وذلك على جميع مستويات المجتمعات المتقدمة منها والآخذة في النمو ، وكذلك المجتمعات النامية ، فالجميع عليه الاهتمام المتزايد بأسرع القطاعات السكانية نمو وتزايد في الأعداد وهو قطاع المسنين .
من ناحية أخرى نجد أن التغيرات المجتمعية التي لحقت بجميع المجتمعات قد أدت إلى تقلص شكل الأسرة الممتـدة ، وزيادة أشكال الأسرة النووية الأمر الذي باعد بين الأبناء والآباء ، وبالتالي تقلص الرعاية الأسـرية للوالدين كل ذلك يزيـد من أهمية الرعاية الاجتماعية لكبار السـن.

متغير آخر يدفع إلى زيادة الاهتمام المجتمعي بكبار السن يتمثل في تعدد احتياجات الإنسان عامة ، وكبار السن خاصة في ظل مجتمع معاصر تحيط به متغيرات متعددة تزيد من احتياجات كبار السن ، فالتحديث والتطور التقني يجعل كبار السن ليسوا في حاجة إلى الطعام والشراب والمسكن فقط بقدر ما هم في حاجة إلى الترفية والترويح عن النفس والتثقيف المستمر للوقوف على جوانب الحياة المعاصرة .

ولم تكن الخدمة الاجتماعية في جميع الأحوال والعصور بعيدة عن هذا القطاع السكاني فقد دخلت الخدمة الاجتماعية مجال رعاية كبار السن وأصبح الاخصائى الاجتماعي ضمن فريق العمل بمؤسسات رعاية كبار السن .

مفهوم الرعاية الاجتماعية للمسن: 
   يعرف المسن بأنه من دخل طور الكبر الذي هو حقيقة بيولوجية تميز التطور الختامي في دورة النمو في حياة البشر ، والمسنين هم في مرحلة عمرية من مراحل النمو لها مظاهرها البيولوجية والنفسية والاجتماعية المصاحبة لها حيث يحدث له في أواخر شيخوخته ضعف وانهيار في الجسم ، واضطرابات في الوظائف العقلية ويصبح الفرد فيها أقل كفاءة وليس له دور محدد ، ونفسياً يعاني من انسحاب اجتماعي وعدم قدرة على التوافق بسبب سوء توافقه مع الإحداثيات الجديدة لقلة دافعتيه .

   لذا فإن مقابلة مثل هذه الحالة لدى المسنين تتوجب لها الصبر والاحتمال والتأني معهم وذلك بحسن المعاملة والتعاطف الإنساني والرعاية النفسية والاجتماعية والتي هدفها تهيئة الشيوخ وكبار السن للتكيف للحياة الجديدة بعد تقلص أدوارهم الحياتية ، وكذلك مساعدتهم على تقبل أنفسهم كأفراد لهم مكانة في المجتمع الذي يعيشون فيه ، وكثيرا ما يصل الشيوخ إلى مرحلة فيجدون أن معظم الأعزاء قد رحلوا عن هذه الدنيا إلى العالم الأخر ، ويصبحون في وحده من بعد صحبه لذلك يجب أن نهيئ لهم فرصة الاجتماع بغيرهم الذين يقتربون منهم في الاتجاهات والميول والأفكار ، ومن هنا جاءت فكرة بيوت الضيافة المخصصة لكبار السن ، حيث يجدون فيها أفراد في مثل سنهم وتفكيرهم وحيث يجدون الرعاية الصحية والنفسية والاجتماعية ، وهذه البيوت كثيرا ما تساعدهم على خروج الشيوخ وكبار السن من عزلتهم إذ أن الكثير من المسنين لا يجدون الراحة في العيش مع أبنائهم وأحفادهم الذين يمثلون جيلا يختلف عن جيلهم في القيم والتفكير والاتجاهات ، وقد يفضل الشيوخ وكبار السن العيش وحيدين على صحبة هؤلاء الذين يمثلون جيلا غير جيلهم ولكن الأمر يختلف عندما يعيش المسن مع أفراد في مثل عمره وحيث يشترك الجميع في وضع واحد ويعانون من مشكلات واحدة  . 

   إن الاهتمام برعاية المسنين تستلزم التوعية بأهمية دور الأسرة وخاصة أن جميع أجهزة رعاية المسنين مهما كان مستوى أدائها وكفاءتها لا يمكن أن توفر للمسنين ما توفره لهم الأسرة من حب وأمان ، لذا من الضرورة وجود برامج ووسائل رعاية تقدم خدمات للمسنين وهم في بيئتهم الأصلية ، ومن بين أوجه الرعاية للمسنين هي: 

1. الرعاية في بيئة وأسرة المسن:  -

   اعتمدت المجتمعات الإسلامية في تقديم الرعاية للمسنين على الأسرة والعشيرة أو القبيلة ولكونهم مصدر التوجيه والنصح والخبرة بها وتمتعوا بمكانة اجتماعية عالية وظلت التقاليد والمعايير الاجتماعية تحيط المسن بالتوقير والاحترام الشديدين ، وأكدت كل الأنظمة المختلفة على أهمية وضرورة احترام ورعاية هذه الفئة كسلوك ديني مرغوب ، وكانت تلك الترتيبات المجتمعة والتقاليد تقوم بدور وظيفي لتوفير احتياجات هذه الفئة ، ومع التغير الذي لحق بالأسرة نتيجة قلت الوعي الديني والغزو الفكري من خلال المجتمعات الغربية ضعفت العلاقات العائلية كما أن نمط السكن الحضري جعل من الصعوبة توفير مكان مناسب للمسنين إضافة إلى ضرورة خروج المرأة للعمل وعدم قدرتها في توفير رعاية الأطفال ناهيك عن رعاية مسنيها ، أن هذا التغير يقود للتساؤل حول الترتيبات التي يجب أن ينشئها المجتمع الحضري ليساعد الأسرة على توفير احتياجات هذه الفئة العمرية بأعدادها المتزايدة ؟ وهل الترتيبات الأخرى ( إيواء المسنين في دور خاصة) قادرة على مواجهة هذه المسؤولية أم يتطلب الأمر إجراء تعديلات وتغيرات مناسبة أوسع ، أن الخدمة الجيدة إلى المسن هي في مقر سكنه ، كما تستمر بالنسبة لمن تضطرهم ظروفهم مغادرة مؤسسات الإيواء. 
2. أندية المسنين :- 

   وتعتبر أندية المسنين مجال كبير لإدماج هؤلاء الشيوخ في علاقات اجتماعية كبقية أفراد المجتمع ، لأن المسنين إذا لم يشعروا أن لديهم نشاط فأنهم سيشعرون باليأس واختلافهم عن بقية الأفراد ، لذلك فالمسنون يحتاجون إلى الاشتراك في الأندية ليعبروا عن احتياجاتهم النفسية والجسمية بنوع من النشاط ، ومما يسهل من توفير هذه الأندية أنها لا تحتاج للملاعب المتسعة التي تتسم بها الأندية العادية بل هي أماكن صغيرة يشترك فيها اكبر عدد من المسنين لمزاولة نشاطهم المحبب ولاشتراك في بعض البرامج الاجتماعية والثقافية والترفيهية التي يتم تنظيمها من قبل المهنيين في تلك الأندية .

3. المؤسسة الاجتماعية لرعاية كبار السن:-

    هي مؤسسة اجتماعية تخصصت في رعاية فئة من فئات المجتمع (كبار السن) من الجنسين ، وقد تكون حكومية أو أهلية أو شبه حكومية ، وشروط القبول بها اختيارية ، ويسير نظامها وفق نظام الباب المفتوح ، وهي تهدف إلى الاهتمام بحاجات المسنين الفردية والجماعية والمجتمعية والعمل على توفير الأنشطة والبرامج التي تقابل أوضاعهم الجسمانية والعقلية والبيئية، ومساعدتهم على التخطيط لأنفسهم مع تقديم الدعم لكي يظلوا نشطين على قدر الإمكان في ضوء الموارد المجتمعية والعلاقات الأسرية.
4. ومن أهم ما يجب مراعاته في مؤسسة كبار السن :-
1. أن يكون حجم المؤسسة صغيراً ، فكلما صغر حجم المؤسسة كلما ارتفع مستوى الخدمة، وعند الضرورة فقد يكون الحجم متوسطاً، وعلى أن يتجنب تماماً المؤسسات كبيرة الحجم .

2. أن يوجد للمؤسسة فناء مناسب وأماكن للجلوس ومظلات وتزرع اكبر مساحة منه بالمسطحات الخضراء. 
3. أن يكون الموقع في مكان صحي، وهادئ، وبعيدا عن الضوضاء، سهل المواصلات، قريبا من الأحياء المعمورة. 
4. أن يراعى في تصميم المبنى تخصيص حجرة لكل نزيل أو لمجموعة قليلة من النزلاء ، ويلحق بها دورة المياه ، أو تجمع كل ثلاثة أو أربعة حجرات في جناح مستقل له دورة مياه مستقلة. 
5. تعطى الرعاية الطبية اهتماماً خاصاً في هذه المؤسسات بالإضافة إلى باقي أوجه الرعاية الأخرى وخاصة الثقافية. 
6. يراعى أن يكون الأثاث من النوع السائد في منازل النزلاء لتوفير الحياة العائلية قدر الإمكان. 
7. نشاط الهوايات يلائم مؤسسات كبار السن ويلزم أن يلقى الاهتمام المناسب.

8. ضرورة اختيار العناصر العاملة بالمؤسسة ممن تتوفر فيهم صفات وخصائص معينة مع توفر القدرة على احتمال والسيطرة على النفس والرغبة في القيام بهذه الخدمات. 
9. يوضع برنامج يومي يلائم نزلاء المؤسسة طوال اليوم ، وكذلك برنامج ليلي. 
10. يسمح للنزلاء بالخروج لزيارة الأسرة وبشرط احترام المواعيد كما يسمح للأسرة بزيارة النزيل بالمؤسسة .
ركائز وأسس برامج رعاية المسنين : - 

   من الواضح أن اتجاه برامج الرعاية الاجتماعية يوجه من خلال أيديولوجيات الدول أو النظام السياسي للدولة والذي يظهر الطابع الاقتصادي والاجتماعي ، ولم تعد برامج الرعاية الاجتماعية منحة من حكومات الدول لشعوبها ، بل لقد أصبحت حقاً أساسياً من حقوق هذه الشعوب ، وبالرغم من كون الأسرة في كثير من الثقافات هي النظام الأساسي لتقديم الرعاية لأعضائها من كبار السن ، إلا أنه مع تفقد الروابط بالأسرة في المجتمعات المعاصرة ، فإن كبار السن أجبروا على أن يوفروا معيشتهم معتمدين على أنفسهم مما عرضهم لكثير من المشكلات الصحية والنفسية والاجتماعية ، وهذا ما حدا بالدول المختلفة أن تتحمل عبء توفير الرعاية لكبار السن بطريقة تتفق مع ظروفها الأيديولوجية والاجتماعية والثقافية .. ولقد نظرت الدول المختلفة إلى احتياجات كبار السن بمنظورات متعددة .. ففي بداية الأمر ، كان ينظر إليها على أنها احتياجات اقتصادية ومن هنا كانت الرعاية بمنح المسنين المعاشات والإعانات المالية ، ثم تتطور المنظور لهذه الاحتياجات وترجمت برامج الرعاية لهم في صورة توفير المساكن اللائقة بكبار السن ... وأخيراً تم النظر لاحتياجات المسنين على أساس أنها احتياجات نفسية واجتماعية وترجم ذلك إلى برامج تنشط العلاقات الاجتماعية للمسنين. 
وبرامج رعاية الاجتماعية للمسنين لا توضع بدون إعداد وتخطيط ، لأنه لابد وأن تتفق مع الاحتياجات الإنسانية المشتركة لكبار السن مع الارتكاز على المبادئ الأساسية للخدمات الاجتماعية والتي تعتمد على ركيزتين أساسيتين هما :- 

1. الاهتمام بحاجات الأفراد المسنين : والعمل على توفير الأنشطة التي تقابل أوضاعهم الجسمانية والعقلية والبيئية ، ومساعدتهم على التخطيط لأنفسهم مع تقديم المساعدة لكي يظلوا نشطين قادرين على الإسهام بفاعلية في تخطيط وإدارة وتنظيم شئونهم الحياتية في ضوء الموارد المجتمعية والعلاقات الأسرية  .
2. تزويد الفرد المسن بالمساعدات التدعيميه بطرق متنوعة ، تتناسب مع اعتبارات السن المختلفة .  
الركائز التي تستند عليها برامج تلبية احتياجات المسنين :-
   في الآونة الحالية تطورت النظرة إلى احتياجات ومشكلات المسنين، حتى انتهت بالنظر إليها على أنها مشكلات نفسية واجتماعية تواجه المسن ، وفي إطار ذلك فانه يمكن إيجاز الأسس التي ترتكز عليها برامج تلبية احتياجات المسنين النفسية والاجتماعية فيما يلي :-   
· المسنون بحكم واقعهم وضعفهم الجسماني وتدهور قواهم الذهنية لا يستطيعون الاهتمام بأنفسهم أو أن يعطونها ما تستحقه من عناية ورعاية .
· المسنون يؤدون وظيفة اجتماعية تتمثل في أبسط صورها في تقديم خبراتهم ونصحهم وإرشادهم لأولادهم . 
· الشيخوخة قيمة اجتماعية يحافظ عليها المجتمع ويسترشد بخبراتها 
· رعاية المسنين علم وفن فهي تعتمد على أسس علمية ومهارات فنية تطبيقية .
· المسنون بحاجة إلى الاعتراف بوجودهم بحيث يظلون في شيخوختهم قوة مؤثرة في المجتمع القائم .
· الشيخوخة معطاءة إذا وفرنا لها الفرصة .
أنشطة وبرامج تدعيم المسنين ودمجهم في المجتمع :- 
   أصبحت المجتمعات المعاصرة أكثر دراية بأهمية تطوير برامج رعاية المسنين ومن العناصر الهامة لتطوير وتنمية الخدمات المقدمة للمسنين الاتجاهات السائدة في المجتمع عامة نحو المسنين ، وبالمثل اتجاهات المهنيين المشتغلين مع المسنين  ثم اتجاهات المسنين أنفسهم نحو حاجاتهم ونحو كونهم كباراً للسن ، ونحو الرعاية التي تقدم لهم، ومن الأسس التي تستند إليها برامج رعاية المسنين لدمجهم في المجتمع ما يلي :- 

1. التوعية المجتمعية بشأن قضايا المسنين : حيث تمثل التوعية نشاطاً أساسياً يجب أن تتجه إليه برامج رعاية المسنين وذلك لتحقيق هدفين:
· تعريف الأجيال الصاعدة بأهمية الإجراءات الوقائية في الأعمار المبكرة والتي تساعدهم على تحقيق حياة بلا معاناة بدنية أو اجتماعية عند بلوغ مرحلة الشيخوخة .

· اكتساب تفهم الأجيال الأصغر لحاجات المسنين واكتساب الاتجاهات والسلوكيات المناسبة لاحتضان المسنين في حياة المجتمع العامة بكل الحفاوة والتوقير والتكريم .

2. دعم دور الأسرة لمواصلة دورها التقليدي :- ويتحقق ذلك من خلال العمل على تدعيم المفاهيم التربوية وإيجاد التنظيمات المدعمة التي تمكن الأسرة من مواصلة دورها مع المسنين في ضوء المتغيرات المجتمعية المعاصرة .
3. تنشيط مشاركة المسنين في حياة المجتمع الإنتاجية والاجتماعية :- ويتحقق ذلك من خلال العمل على توجيه الجهود الخاصة من أجل تحقيق تلك المشاركة ، وإزالة ما يقف أمام ذلك من عقبات .
4. تيسير حصول المسنين على احتياجاتهم المعيشية اليومية :- من خلال الإجراءات المنظمة لذلك أو التنظيمات أو المشروعات الاجتماعية التي تعاون في تحقيق ذلك . 
5. المعاونة في دعم الجهود الوقائية والعلاجية لاحتياجات المسنين :- من خلال توفير الدعم لمجتمعي بأشكاله المختلفة وعلى كافة المستويات بهدف تحسين الظروف الحياتية للمسنين .
6. إعداد وتدريب العاملين والمتطوعين في مجال رعاية المسنين :- وذلك للتعرف على الأساليب العلمية والمهنية المعاصرة في مجال رعاية المسنين.
   ويمكن تقسيم برامج رعاية المسنين ودمجهم في المجتمع كما يلي :-
  أولاً : برامج تهدف إلى تعميق مشاركة المسنين في الخدمات الاجتماعية :
· تنظيم برامج تهدف إلى تعميق مشاركة المسنين في عمليات صنع القرارات الخاصة بالتخطيط لسياسات الرعاية الاجتماعية.
· عقد المقابلات الفردية للتعرف على احتياجات المسن ومشكلاته ووضع خطة التدخل المهني التي تتناسب مع طبيعته الفردية .
· وضع برامج فردية لمساعدة المسن على علاج المشكلات التي تواجهه سواء كانت داخل المؤسسة أو في بيئته الأسرية .
· تنظيم مشاركة المسنين في حركات الجماعات القاعدية على المستوى المحلي واستخدام الطرق والاستراتيجيات المشروعة للمطالبة بحقوقهم في برامج الرعاية الاجتماعية . 
· وضع برامج فردية لمساعدة المسن على علاج المشكلات التي تواجهه سواء كانت داخل المؤسسة أو بيئته الأسرية ، ومساعدة المؤسسات مهنياً على رفع مستوى خدماتها وعدم اقتصارها على الخدمات والبرامج التقليدية أو العلاجية .
· تقديم برامج تهدف إلى "الإعداد المبكر للتقاعد" وتوفير الخدمات النوعية المتخصصة التي يشملها هذا النظام : برامج المشورة الفنية ، برامج تقوية الروح المعنوية للمسنين .
ثانياً : برامج تهدف إلى تعميق مشاركة المسنين في المؤسسات التطوعية :

    وتشمل هذه البرامج تلك الجهود والأنشطة التي يتخذها المسنون في تعاملهم مع منظمات المجتمع المدني والمؤسسات التطوعية في مستوياتها المختلفة .. وتتنوع هذه البرامج لتضم :-

·  العمل في مؤسسات تطوعية على مستوى المربعات السكنية .
·  تنشيط الممارسة الخاصة لرعاية المسنين والاعتماد على الجهود الصادرة من المسنين أنفسهم ، على أن يكون ذلك في إطار فلسفة الرعاية الاجتماعية للمسنين .
·  وضع برامج تساعد الأعضاء على فهم عملية التقدم في العمر، وما تتضمنه من تغيرات فسيولوجية وسيكولوجية واجتماعية حتى يسهل تكيفهم مع هذه التغيرات.
·  تنفيذ البرامج الهادفة للمحافظة على ما لدى المسنين من طاقات ومحاولة الاستفادة منها .
·  إشباع الحاجة إلي الحصول على خبرات ومهارات جديدة تنمي إحساس المسن لاستمرار نشاطه بعد التقاعد .
·  إتاحة الفرصة للأعضاء للمشاركة في الحياة الجماعية كلا حسب خبراته للمشاركة في تقديم الخدمات .
·  العمل على تدعيم العلاقات بين المسنين داخل المؤسسة باعتبار أن مشكلة فقد العلاقة بالآخرين تتسبب في حدوث الكثير من التأثيرات السلبية على المسن.
·  تشجيع المسنين المهملين للتطوع في أنشطة المجتمع وبرامجه المجتمعية في المجالات المختلفة .
·  المشاركة في التخطيط نمو الجهود التطوعية للمسنين .
·  تكوين جماعات ضاغطة من المسنين .. وما يتبعه ذلك من تحقيق للمشاركة من خلال الخدمات العامة .
ثالثاً : برامج تهدف إلى تعميق مشاركة المسنين في الخدمات العامة :-
   وتشمل هذه البرامج تلك الجهود التي تهدف إسهام المسنين في المشاركة المجتمعية لتوفير الخدمات العامة للمجتمع ، سواء لأنفسهم أو لغيرهم من المواطنين .. وذلك على النحو التالي :- 
·  تبني مداخل مؤسسية في رعاية المسنين ، والبعد عن المداخل الفدية والثانوية على قدر الإمكان .
·  تدعيم استراتيجيات المشاركة بواسطة عمل جماعي من المسنين .
·  تشجيع المسنين على إنشاء مجالس للخدمات العامة ، ولعب الأدوار المختصة بها .
·  تحسين أشكال المساهمة المجتمعية لتوفير الخدمات الاجتماعية العامة في إطار من المحاسبية العامة لمحتويات هذه المساهمة .
·  تمثيل المسنين في النظام السياسي النيابي في المجتمع المختص بالتشريع للخدمات العامة للمجتمع .
·  تكتيل المسنين ليلعبوا دوراً في الحياة الديمقراطية بأصواتهم الانتخابية وبالتالي يحرص واضعوا السياسة الاجتماعية على إرضائهم .
·  التدخل المهني على مستوى كافة أشكال مؤسسات رعاية المسنين سواء بأساليب تنموية أو تخطيطية أو دفاعية .. لما فيه مد مظلة الرعاية الاجتماعية للمسنين 
دور الرعاية الاجتماعية في مساعدة المسنين :
يعد المسن من الناحية البيولوجية من المعرضين سواء جسمانياً أو صحياً أو نفسياً أو اقتصادياً وكذلك في العلاقات الاجتماعية بما يعكس أهمية رعايتهم اجتماعية.

ويجب أن نميز بين:

أ – الرعاية الاجتماعية العفوية :-

وهى نمط من الخدمات التلقائية التي يقدمها الإنسان للمسن في حالات الأزمات المختلفة والتي تعد نتيجة لعوامل مختلفة دينية وتراثية واقتصادية واجتماعية على مر العصور وتعتبر الرعاية العفوية خدمات غير مقننه مرتبطة بالتراث الثقافي والعقائد الدينية ولا تمارس على أي أساس علمي وهى تحدد أهداف محددة لتشبع الحاجات الطارئة وهدفها هو تأكيد معنى التضامن والحس الاجتماعي. وتتوافق في المعنى إلى حد كبير مع الرعاية الاجتماعية غير الرسمية التي تقدم للمسنين.

ب- الرعاية الاجتماعية المعاصرة:

حتى نهاية القرن الماضي لم تكن هناك ضرورة لاستخدام نمط منظم من الرعاية الاجتماعية للمسنين وذلك للاكتفاء بالجهود والعفوية التي يمارسها الأفراد إلا أن التدخل الحكومي بدأ حينما عجزت الجهود العفوية والذاتية عن مواجهة مشكلات المسنين وتعدد حاجاتهم وذلك في أعقاب الحرب العالمية الثانية وحدوث تطورات وتغييرات اجتماعية وسياسية واقتصادية وديموجرافية.

أسس الرعاية الاجتماعية للمسنين:

أن الرعاية الاجتماعية تقوم على أربع أسس هى:-

1. المسئولية: أي تحديد من المسئول عن جهود الرعاية الاجتماعية.

2. الموارد: ما الموارد اللازمة لتحقيق أهداف الرعاية الاجتماعية؟

3. الخدمات: ما الخدمات التي يجب أن تقدمها الرعاية الاجتماعية للمستفيدين وأسلوب تقديمها؟

4. المنظمات: ما هى البناءات التنظيمية التي تقدم من خلالها خدمات الرعاية الاجتماعية؟
أهداف الرعاية الاجتماعية للمسنين :

حدد (جيرالد بينت Gerald Bennett) أهدافاً فردية للرعاية المؤسسية للمسنين وهى:

1. تقديم الخدمات الاجتماعية يومياً بما يساعد المسن أن يعيش حياة جيدة.

2. تحديد أولويات منح الرعاية للمسنين.

3. إجراء التقييم بصفة دورية لحاجات ورغبات المسنين.

4. تحديد المسئوليات المؤسسية تجاه المسنين.

5. الاهتمام بالجوانب الذاتية لدى المسنين.

6. إدراج قضايا الشيخوخة في الخطط الإنمائية المجتمعية.

7. إيجاد آلية تنسيق مجتمعية للشيخوخة.

8. وضع استراتيجيات خاصة بالمسنين تشمل الخطط اللازمة في ضوء المؤشرات الديموجرافية والصحية.

غير أن الأهداف الأساسية للرعاية الاجتماعية للمسنين سواء الرسمية أو غير الرسمية يجب أن تركز على تحسين نوعية حياة المسنين بأبعادها ومتغيراتها المختلفة، وتوفير شبكات الأمان الاجتماعي والشعور بالذات والمكانة والدفء الاجتماعي، والتوافق الاجتماعي مع البيئة المحيطة.

جودة خدمات الرعاية الاجتماعية للمسنين خاصة الإيوائية التي يجب أن تقوم على:-
1. الرعاية Caring  : وتكون شخصية، أمنه، ومحبة وراغبة في مساعدة المسن.

2. الاختيار Choice  : وهو حق الشخص أو المسن في الاختيار لمدة الرعاية.

3. الاستمرارية Continuing  : الاستمرار في تقديم الخدمات.

4. التغير  :Change تطوير الخدمات حسب خصائص المسن وحاجاته.

5. القيم المشتركة Common Value : أي تعتمد المهنة على فلسفة وقيم المشاركة والتعاون.
الرأي الشخصي: 
حظي المسنين بالرعاية في المجتمعات المختلفة سواء كانت رعاية تقليدية أو مستحدثة, فإذا كان المدخل التقليدي لرعاية المسنين كان قائماً على مساعدة الإنسان لأخيه الإنسان ، في عفوية بالغة لما يمتلكه الإنسان من خير يوزعه على الآخرين ، فإن الرعاية الاجتماعية للمسنين في المجتمعات المعاصرة أصبحت قائمة على أسس مهنية وجهود للتدخل المهني من جانب الممارسين في التخصصات والمهن المختلفة العاملة في المجتمع ، وتعتبر مهنة الخدمة الاجتماعية من المهن الرئيسية في مجال رعاية المسنين .

فلذا فإن دور الرعاية أو الخدمة الاجتماعية في مساعدة المسنين في الوطن العربي في الوقت الحاضر تجسدها العديد من التشريعات التي تتولى بموجبها الدولة مسؤولية توفير جميع الخدمات للمسنين وضمان الحقوق المادية والصحية والاجتماعية لجميع المواطنين في حالات العجز والشيخوخة  وتتضمن هذه التشريعات أيضا قوانين التقاعد والضمان الاجتماعي والإجراءات اللازمة بتسهيل تقاعد العمال من كبار السن وضمان معاشات تقاعدية لهم ، وهناك أيضاً القوانين الخاصة بالأفراد من غير القادرين على العمل بسبب المرض أو العجز أو الشيخوخة وتوفير المنافع الضمانية لهم بصورة رواتب شهرية ، وتوجد في الوطن العربي الكثير من المؤسسات المتخصصة في مجال رعاية المسنين ( دور رعاية المسنين) والتي تستهدف تقديم الخدمات الصحية والاجتماعية والتربوية والترفيهية  وتشير الإحصاءات المتوفرة عن المسنين في الوطن العربي بان عددهم قد تزايد خلال السنوات الأخيرة نتيجة للتقدم في المجال الطبي والخدمات الصحية المقدمة للمواطنين بشكل عام والمسنين بشكل خاص .

الخــــاتمة
أن مساعدة الرعاية الاجتماعية  للمسنين في تزايد مستمر وتصاعدي نظراً للتغيرات الاجتماعية والثقافية التي أثرت على الرعاية غير الرسمية للمسنين ، وقد يعكس ذلك بشكل أو بآخر أن دولة الرعاية كنموذج لرعاية المسنين يبدوا أنه أفضل كثيراً من نموذج مجتمع الرعاية خاصة في الدول النامية حيث تتعرض لتغيرات حادة تؤثر في تراثها الثقافي وفى إطار ضعف تنظيمات المجتمع المدني في هذه المجتمعات .

أنه لا يمكن صنع سياسة رعاية المسنين في غياب تحليل ظروف وأوضاع الرعاية الرسمية وغير الرسمية للمسنين من ناحية والتحليل والرؤية الديموجرافية للسكان وشريحة كبار السن من ناحية أخرى .

أن الاعتبارات التاريخية والسياسية والاجتماعية والثقافية وأوضاع الرعاية غير الرسمية لكبار السن أداه هامة لتطوير سياسة رعاية المسنين.

أن الرعاية الاجتماعية حق من حقوق المسن ويجب تجاهل المنظور والعائد الاقتصادي عند التخطيط لبرامج وخدمات رعاية المسنين في المجتمع.

أن تتحدد أهداف سياسة رعاية المسنين وتقاس فعالية مثل هذه السياسات في ضوء تحسين نوعية حياة المسنين والقياس المستمر لنوعية حياتهم لتطوير سياسات وخطط وبرامج وخدمات رعايتهم .

الاهتمام بتعدد فرص مشاركه كبار السن خاصة المتعلمين القادرين جسمانياً وصحياً في المنظمات المجتمعية سواء الحكومية أو غير الحكومية ، ومنظمات المجتمع المدني للاستفادة من خبراتهم خاصة في البلدان النامية أن تهتم سياسة رعاية المسنين بالبرامج والخدمات الجديدة التي يفرزها السياق المجتمعي المتغير والظروف والأوضاع المجتمعية المتغيرة ، وحاجاتهم في إطار هذه الظروف والمتغيرات .

والاعتماد على تقدير حاجات المسنين كأداة هامة لصنع وتحليل سياسة رعايتهم . والتغيير المستمر للتشريعات التي تفرز فعالية الرعاية الرسمية للمسنين .

وتدعيم ثقافة حقوق المسن لدى أفراد المجتمع من ناحية روعي المسن بحقوقه من ناحية أخرى.

الاهتمام بمشاركة المسنين في صنع سياسات رعايتهم وتقديرها وتقويمها والاهتمام بإنشاء وتأسيس المجلس الأعلى لرعاية المسنين تكون مهامه المشاركة في صنع وتحليل وتطوير سياسة رعايتهم وتحديد وتقدير حاجاتهم المختلفة ووضع الاستراتيجيات والآليات الكفيلة بتحسين نوعية حياتهم والاستفادة من خبراتهم .
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