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سؤال المناقشة :
تناول تصنيف المجرمين ثم وضح اثر تصنيفين على المجتمع .

الحل :
تصنيف المجرمين عند لومبروزو :
لقد تعرضت أفكار لومبروزو أبان ظهورها لنقد شديد خاصة فيما يتعلق بفكرة الارتداد ، وتمسكه بالمجرم بالميلاد أو بالفطرة كنمط إجرامي وحيد بين المجرمين ، إذ من الصعب جمع كافة المجرمين تحت نموذج واحد. وقد دفع هذا النقد لومبروزو إلي أن يطور من نظريته ، فقام باستبعاد المجرم بالميلاد وأضاف طوائف أخرى من المجرمين ، وانتهى إلى اعتماد تصنيف سداسي للمجرمين يضم الفئات الآتية :

- المجرم المجنون:
وهو الشخص الذي يرتكب الجريمة تحت تأثير المرض العقلي. وقد أدخل لومبروزو في هذه الطائفة المجرم الهستيري ومدمن الخمر والمخدرات.
- المجرم الصرعي:
هذا النمط يضم من يرتكب الجريمة تحت تأثير الصرع الوراثي ، الذي ينتقل عادة عند الولادة ، ويؤدي إلى ضمور في بعض العضلات ويؤثر على الأعصاب ويحد من الوظائف النفسية. وقد تتطور حالة المريض بالصرع فتؤثر على حالته العقلية بسبب استعداده الخاص للاضطرابات العقلية فينقلب إلى مجرم مجنون.
- المجرم السيكوباتي:
وهو الشخص الذي ينعدم لديه القدرة على التكيف مع المجتمع ، فيبدأ بالتصادم معه في صورة خرق القوانين وارتكاب الجرائم.
- المجرم بالعاطفة:
وهو مجرم يتصف بحدة المزاج وبالحساسية المفرطة وسرعة الانفعال وجموح العاطفة. يندفع إلى تيار الجريمة تحت تأثير حب شديد أو حقد أو غيرة أو استفزاز ...الخ. وغالبا ما تكون جرائمه من نوع الجرائم السياسية وجرائم الاعتداء على الأشخاص. وسرعان ما يندم عقب ارتكاب جريمته ، لذا غالباً ما يسارع إلى تعويض الضرر الناتج عن الجريمة ، أو تغيير محل إقامته كي يبتعد عن مكان الجريمة أو الاتصال بالمجني عليه. وقد يقدم على الانتحار عقب جريمته.
- المجرم المعتاد:
وهو نمط من المجرمين يولد من دون أن تتوافر لديه علامات الارتداد أو صفات وخصائص المجرم المجنون أو بالميلاد ، إلا أنه يندفع إلى ارتكاب الجريمة تحت تأثير ظروف بيئية واجتماعية معينة ، كإدمان الخمر ، البطالة ، الفقر ، أواختلاطه بمحترفي الإجرام منذ الصغر. فهو مجرم بالاكتساب وليس بالميلاد. ويغلب أن تكون جرائمه بسيطة من نوع جرائم الاعتداء على الأموال ، وكثيراً ما ينجح السجن في تهذيبه وتقويمه ويدفعه إلى الإقلاع عنها.
- المجرم بالصدفة : 
وهو شخص لا يتوافر فيه الاستعداد الإجرامي وليس لديه صفات المجرم بالميلاد ، ولكنه غالباً ما يرتكب الجريمة تحت ضغط عدد من المؤثرات الخارجية الطارئة التي تؤثر في قدرته على ضبط النفس كإدمان الكحوليات ، أو الحاجة الملحة ، أو حب التقليد وحب الظهور ، أو تحت ضغط الإغراء الشديد. وكثيراً ما يرتكب هذا النمط من المجرمين طائفة الجرائم الشكلية المحضة التي يعتبرها القانون كذلك وإن تجرد سلوك الفاعل من الخطورة الإجرامية (المجرم حكماً أو أشباه المجرمين عند لومبروزو). وسركان ما يقلع المجرم من هذه الطائفة عن إجرامه شريطة ألا يتعرض لعقوبة قاسية قد تفسده وتصنع منه مجرماً بالعادة. لذا تنحى السياسة الجنائية حيال هذا النمط من المجرمين إلى إتباع بدائل عقابية تباعد بينه وبين الاختلاط بالمجرمين المحترفين في المؤسسات العقابية.

بالإضافة إلى هذه التصنيفات فقد قدما كلاً من فيري وجارفالو تصنيفاً للمجرمين يغلب عليه الجانب الفيزيقي ولا يختلف كثيراً عن تصنيفات مؤسس المدرسة الوضعية لومبروزو حيث يصنف جارفالو المجرمين على النحو التالي:
جارفالو قد تأثر بتصنيف رائد المدرسة الوضعية لومبروزو حيث غلب على تصنيفه الجانب الفيزيقي وذلك ما يتضح من تصنيفاته التالية :

1) المجرمون القتلة
 2) مجرمو العنف 
3) اللصوص.

بالإضـافة إلى ذلك فقد قدما كلا من باويل هورتون وجيـرالد لزلـي تصنيفـاً للمجرميـن في مؤلفهمـا سـيسيولوجية المشـكلات الاجتمـاعية يقـوم على أسـاس تصنيف المجرمين 
1-  المجرمون قانونياً .
2-  مجرمون بدون ضحايا.
3-  المجرمون السيكوباتيون .
4-  المجرمون المؤسسيون.
5-  المجرمون الموقفيون . 
6- المجرمون المعتادون .
7 - المجرمون المحترفون . 

بالإضافة إلى ذلك فإن هناك خصائص اجتماعية أخرى للمجرمين يمكن تصنيفها على النحو التالي
1-  المجرم فاسد القيم الخلقية 2- المجرم الحضاري . 3 المجرم العرضي أو الموقفي . 
 وهناك تصنيف آخر يحاول تحديد القوى الاجتماعية التي تؤدي إلى خلق المجرمين وتظهر هذه المستويات في تفاوت أسلوب حياة الإنسان المجرم وهنا تتباين أساليب الحياة الإجرامية فمنها:
1-  أسلوب حياة المجرم العادي   .
2-  أسلوب حياة المجرم المحترف .
3-  أسلوب الجريمة المنظمة  .
والحقيقة أن التصنيف الاجتماعي للمجرمين لا يقتصر على تحديد مستوى أسلوب الحياة الإجرامية فحسب بل يمتد مجاله ليضع تصنيفاً للعصابات وللثقافة الخاصة التي تسم أسلوب الحياة والفكر في هذه العصابات وتتخذ الصور
الجماعية للجناح أشكالاً عدة . 




· الخصـائص والظــروف البيئيــة التي تدفـــع الفـرد للانحــراف :

الأســرة ,  المدرسـة , الرفــاق , الحـي , وسائل الإعلام . 

بعد أن عرضنا لخصائص المجرمين النفسية والاجتماعية والخصائص والظروف البيئة التي قد تدفع الفرد للانحراف فإنه يجدر التنبيه على أن أي عامل من هذه العوامل أو السمات السابق ذكرها ليس كافياً وحده لإنتاج سلوك إجرامي بل لابد من تضافر مجموعة متفاعلة من العوامل حتى نستطيع رؤية هذا النوع من السلوك وهذا هو الرأي الذي يقول به أصحاب الاتجاه التكاملي في تفسير السلوك الإجرامي وهو الذي يرد الجريمة إلى عوامل مختلفة وقوى متفاعلة مع بعضها والتي يرجع بعضها إلى الفرد عضوياً أو نفسياً وبعضها الآخر يرجع إلى ظروف البيئة الاجتماعية التي يعيش فيها الفرد. وعندما تتكامل هذه العوامل مع بعضها البعض فإنه يمكن القول بأننا نتوقع أن تفرز مجتمعة سلوكاً مضاداً للسلوك السوي في المجتمع.


· اثر المجرم المجنون على المجتمع : 
المجرم المجنون مختل عقلياً وليس لديه القدره على التمييز بين الحق والباطل والخير والشر, كما إنه لا يعي مايقوم به من أعمال وتصرفات أجراميه في حق المجتمع ولا يستطيع أحدٍ أن يتنبأ بما قد يقوم به من أعمال أجراميه لأن المجرم المجنون ليس لديه خطط أو أولويات عندما ينوي القيام بعمل أجرامي فمن المحتمل قد تكون الضحيه أقرب الناس اليه. هذا النوع من المجرمين هم الأخطر على الأطلاق في عالم الأجرام لبشاعة جرائمهم التي تتصف بالقسوه والعنف وغالبا ماتتعلق بالأخلاق لذلك يجب أحتوائهم في المصحات النفسيه للعلاج مع ضرورة عزلهم عن المجتمع كلياً حتى يتم شفائهم و تثبت صلاحيتهم للعيش بين أفراد المجتمع بسلام. 

· اثر المجرم بالصدفه على المجتمع :
المجرم بالصدفه أنسان طبيعي ليس لديه ميول للأجرام مسبقاً ولكن قد يرتكب الجريمه حينما يتأثر عقله سلبياً  بسبب مؤثرات خارجيه كالأشاعه والنميمه أو تحت تأثير المسكرات والمخدرات, وسواءاً كانت تلك المؤثرات مقنعه أم لا فهو مجرم وعقوبته تعتمد على قدر جريمته وقد تصل أحياناً الى الأعدام. 
[bookmark: _GoBack]هذا النوع من المجرمين غالباً لا يشكلون خطر على المجتمع حيث بالأمكان أعادتهم الى المجتمع أسوياء وذلك بإبعادهم عن الوسط الذي كانوا يعيشون فيه وتوجيههم في المؤسسات الأصلاحيه بعد تنفيذ العقوبه المقرره عليهم من قبل المحاكم الشرعية او السلطات المتخصصة في الحكومة, ومن الوسائل المعمول بها في المملكه لإعادة هذا النوع من المجرمين الى المجتمع هو تحفيظهم كتاب الله وتذكيرهم بدينهم الحنيف من خلال ندوات ومحاضرات دينيه وتوعويه يقوم بها عدد من علماء النفس والتربيه وكبار المشايخ وعلماء الدين, وقد أثمرت هذه الوسيله في تحويل الكثير منهم الى أفراد صالحين دعاة الى الدين والى صلاح الأمور.
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