
المحاضرة الثانية  تدريب ميداني
 بعنوان الإعداد المهني للأخصائي الاجتماعي
· عناصر المحاضرة
   أولاً  : مفهوم الإعداد المهني.
ثانيــــــــاً : أهمية الإعداد المهني.
ثالثــــــــاً : أساسيات الإعداد المهني.
رابعــــــاً : متطلبات الإعداد المهني.
· أسئلة المحاضرة. 
· أهداف المحاضرة
1- إلمام الطلاب والطالبات بمفهوم الإعداد المهني.
2– إدراك الطلاب والطالبات لأهمية الإعداد المهني لممارسي الخدمة الاجتماعية.
3– تفسير الطلاب والطالبات لأساسيات الإعداد المهني.
4– تحليل الطلاب والطالبات لمتطلبات الإعداد المهني.
· أولاً: مفهوم الإعداد المهني 
· تـُعد الخدمة الاجتماعية مهنة إنسانية حساسة ودقيقة لأنها تتعامل مع الناس وأسرارهم من أجل مساعدتهم على التوافق مع ظروفهم المتغيرة وحل مشكلاتهم وإشباع احتياجاتهم. 
· مفهوم الإعداد المهني 
· ولذا تتطلب ممارستها درجة عالية من الإعداد المهني للأخصائي الاجتماعي بحيث يستطيع معاونة من يتعامل معهم من العملاء من أجل تحقيق حالة التوافق النفسي الشخصي والاجتماعي المرغوب , ويؤدى الإعداد المهني دوره بفاعلية لو توفر الاستعداد الشخصي المناسب للأخصائي الاجتماعي والأساس المهارى لممارسة المهنة. 
· ونعنى بالإعداد المهني هو اختيار أفضل العناصر الصالحة لدراسة الخدمة الاجتماعية وإكسابهم القدرات والمعـارف والمهارات للتعامل مع العملاء من خلال الإعداد النظري والعملي. 
· إن الإعداد المهني جزأ لا يتجزأ من العملية التعليمية وتقديم المشورة وتطوير المناهج الدراسية لأن كل ذلك يساهم في إعداد الطلاب معرفياً ومهارياً ومهنياً. 
· ثانياً: أهمية الإعداد المهني 
· يعتبر الإعداد المهني ضروري للأسباب التالية:-  أهمية الإعداد المهني 
1- خطورة المهنة وحساسيتها وكثرة المشاكل التي تقع في نطاق ميدان العمل بحيث يعجز الأخصائي عن العمل فيها دون استمرار الإعداد. 
2- العملاء كبشر هي مادة العمل ولا يصح أن يكون الإنسان عرضة للتجربة والخطأ، بل يتحتم أن يتمكن الأخصائي من إتقان المهنة قبل الاعتماد على نفسه مع مواصلة النمو. 
3- صعوبة وتعقيد وتغير وتعديل القوانين الموجهة لتدخله المهني وما يقوم به من مهام وما يقدمه من خدمات للعملاء تقتضى منه مسايرة هذا التطور. 
4- التطور العلمي السريع لخدمه الفرد وما ترتكز عليه من معارف وأسس واتجاهات ونظريات معاصرة للتدخل المهني يقتضى منه مسايرة هذا التطور باستمرار الإعداد. 


5- تغير المجتمعات الإنسانية نتيجة للتقدم العلمي والتكنولوجي الذي ساهم في زيادة حجم المشكلات على المستوى المجتمعي والفردي والتي تتطلب إعداداً مهنياً لمواجهتها. 
· ثالثاً: أساسيات الإعداد المهني 
· يتطلب الإعداد المهني بعض الأساسيات حتى يتحقق الهدف منه بفاعلية وهي:-  
1- أن يزود الأخصائي الاجتماعي بقاعدة علمية واسعة من العلوم الإنسانية المختلفة وخاصة علم النفس وعلم الاجتماع بفروعهما وطرق البحث العلمي. 
2- دراسة شاملة متعمقة لأسس الخدمة الاجتماعية  ونظرياتها وعملياتها المهنية دراسياً وتشخيصياً وعلاجياً. 
3- تدريباً عملياً وتحت إشراف مهني مزدوج مؤسسي وأكاديمي حتى يكتسب الممارس خبرة عملية تربط النظرية بالتطبيق لتكوين المهارات الأساسية اللازمة لعملية الممارسة. 
· رابعاً: متطلبات الإعداد المهني 
· تتضمن عملية الإعداد المهني للأخصائي الاجتماعي المحاور التالية :- 
1) المحور الأول : الاستعداد الشخصي والمهني . 
· تظهر أهميـة توفر الاستعداد الشخصي والمهني للأخصائي الاجتماعي في أنه يؤدى إلى وجود الرغبة لديهم في خدمة الغير ومساعدتهم على حل مشكلاتهم بالإضافة إلى حب المهنـة وزيادة الانتماء إليها والرضا عن العمل والإخلاص فيه. 
· متطلبات الإعداد المهني 
· هناك مجموعة من الصفات يجب أن تتوفر في الأخصائي الاجتماعي فيما يلي:- 
1. صفات جسمية: أن يكون مقبـول المظهر الجسمي بدون تنافر ملحوظ وأن يكون خالياً من العاهات والتشوهات والإصابات الجسميـة المعوقـة وأن تكون حواسه معقولة ونطقه للكلمات مقبول وأن يكون مظهره مقبول معتدل. 
2. صفات نفسية: 
· أن يتميز بالنضج الانفعالي والاتزان النفسي والضبـط الانفعالي، وأن تكون استجاباته النزوعية متناسبة مع المثيرات المختلفـة، وأن تكون شخصيته متفائلة قادرة على التكيف مع الآخرين والتوافق معهم، فلابد أن تتميز شخصيـة الراغب في دراسـة الخدمـة الاجتماعية بالقدرة على التعامل مع الآخر بسعادة وحب وقدرته على تحمل الألم النفسي وعدم المبالغة في التعبير عن الحزن أو السرور. 
3. صفات عقلية: 
· فيجب أن يكون على قدر من الذكاء العام المناسب بالإضافـة لوجـود قدر مناسب من القدرات الخاصة المناسبة مثل القدرة اللفظية، بالإضافـة إلى توافـر القدرة على التخيل والتعبير وإدراك العلاقات والارتباطات بين الظواهر المختلفة، بالإضافة إلى قدرة الإقناع والمرونـة في التعامل مع المواقف المختلفـة، وأيضاً ذاكرة جيدة وقدرة على التفكير المنظم والتعبير عن أفكاره بصورة جيدة . 
4. صفات اجتماعية: 
· ويجب أن يتميز الأخصائي الاجتماعي بذات عليا متزنة ليست متسيبة ولا متزمتة، وأن يتصف بالموضوعية في الحكم على الأمور والتسامح مع الآخرين، بالإضافة إلى صفات قيادية معقولة وقدرة على القيادة والتبعية حسب الموقف. 
· متطلبات الإعداد المهني 
2) المحور الثاني : الإعداد النظري :- 
· الإعداد النظري يتضمن مناهج ومعارف إعداد الأخصائيين الاجتماعيين في معاهدهم المتخصصة ، ويمكن تحديد أهم المعارف التي يتطلبها 


· الإعداد النظري للأخصائي الاجتماعي لممارســة عملـه في مجـالات الخدمة الاجتماعية  فيما يلي :-  
· متطلبات الإعداد المهني 
· معارف مرتبطة بالنظريات والأساليب التكنيكية لطرق الخدمة الاجتماعية  ومداخلها النظرية. 
· معارف مرتبطـة بالنظرية الاجتماعية والسياسية والعوامل المؤثرة على الفئات المستفيـدة من مؤسسات الرعايـة الاجتماعية من أجل تقديم الخدمات لهم .
· معارف مرتبطـة بنظريات تفسيـر الانحراف والجريمة والسلوك غير السوي.  
· معارف مرتبطـة بالأسس المهنيـة والأدوار التي يمكن ممارستـها مع العملاء. 
· معارف مرتبطـة باتجاهـات وسياسات الرعايــة الاجتماعية  في المجتمع وتنظيماته على مستوياتها المتعـددة ودور الأخصائي الاجتماعي في هذه التنظيمات. 
· معارف مرتبطة بالتشريعات والقوانيـن المؤثـرة في الخدمات المقدمـة للعملاء والمؤسسات التي تقدم لهم تلك الخدمات. 
· ولابد أن يَلِمْ الممارس العام في الخدمة الاجتماعية  بمكونات بناء الممارسة لمهنة الخدمة الاجتماعية وهى أساس إعداده النظري ، وسيوضح الشكل التالي بناء الممارسـة لمهنة الخدمة الاجتماعية والتي تعتبر القاعدة المهنية الأساسية للخدمة الاجتماعية  . 
· معارف مرتبطـة بكيفيـة إدارة مؤسسات الرعاية الاجتماعية  التي يقع عبء المشاركـة في إدارتها على الأخصائي الاجتماعي. 
· معارف مرتبطـة بنظـريات النمـو النفسي والتفاعل الاجتماعي. 
· معارف مرتبطة بالجوانب الأخلاقية والممارسة المهنية للخدمة الاجتماعية  من جهة والعمل الفريقي بالمؤسسات الاجتماعية  من جهة أخرى على اعتبار أن الأخصائي الاجتماعي أحـــــد أعضــــاء فريـــــق العمـل في تلك المؤسسات. 
3) المحور الثالث : الإعداد العملي " التدريب " . 
· التدريب هو أحد الأسس الهامة لرفع مستوى الأداء وإعداد الأفراد العاملين في مختلف قطاعات المجتمـع على اختلاف مستوياتـهم للقيام بواجبات أعمالهم المكلفين بها والمهام الموكلة إليهم بفعالية مع تمكيـن هؤلاء الأفراد العاملين في مسايرة التطور المعاصر والإلمام بالأساليب والوسائـل المستحدثة في مجالات أعمالهم . 
متطلبات الإعداد المهني
· أما التدريب الميداني في إطار مهنة الخدمة الاجتماعية  فهو العملية التي تتم من خلالها الممارسة الميدانيـة وتستخدم فيها أسس متعـددة مستهدفـة مساعدة الطالب . 
· وتستهدف الطالب فى استيعاب المعارف وتزويده بالخبرات الميدانية وإكسابـه المهارات الفنية، وتعديل سمات شخصيته بما يؤدى إلى نمــوه المهني عن طريـق ربط النظرية بالتطبيق من خلال الالتزام بمنهج يطبق في المؤسسات وبإشراف مهني. 
· وحتى ينجح الإعداد العملي للأخصائي الاجتماعي بما يؤهلــه للعمل في مجالات الخدمة الاجتماعية  لابد من توافر شروط ومقومات في كل العناصر المكونة لعملية التدريب الميداني وهى: الطالب، المؤسسة ، المشرف ، برنامج أو خطة التدريب. 
4) المحور الرابع : الدورات التنشيطية أثناء ممارسة العمل. 
· ترجع أهميـة الدورات التنشيطيـة للأخصائيين الاجتماعيين أثناء ممارسة العمل في مجالات الخدمة الاجتماعية إلى تزويدهم بالجديد والمستحدث من الاتجاهات الحديثة في الخدمة الاجتماعية أو التشريعات والنظم المحددة لنوعية الخدمات التي تقدم للعملاء. 
· متطلبات الإعداد المهني 
· ويمكـن تحديـد بعض الموضـوعات التي يمكن أن تكون أساساً لدورات تنشيطية في هذا المجال فيما يلي :- 
· النظريات الحديثــــــــــــة في مجالات الخدمة الاجتماعية . 

· استخدام الحاسب الآلي في بحوث الخدمة الاجتماعية . 
· الدراسات والبحـوث الميدانيـة التي تمت في مجالات الخدمة الاجتماعية وتصنيف نتائج تلك الدراسات وإمكانيـة الاستفادة منها في مجال الممارسة . 
· قوانين وتشريعات الرعاية الاجتماعية وتكنيكات تطبيقها. 
· تطبيق الاتجاهات الحديثة في ممارسـة الخدمـة الاجتماعية  مع مختلف العملاء. 
· العمل الفريقي في مؤسسات الرعاية الاجتماعية  وإمكانيـة تحقيقـه لأهدافها وتوفيـر رعاية متكاملة للمستفيدين من خدماتها. 
· أسئلة المحاضرة 
· تطبيقات على الإعداد 
تطبيق 1
· تخيل أنك في لجنة اختبار لطلاب قسم علم الاجتماع والخدمة الاجتماعية، وأمامك ثلاث من الطلاب يجب اختيار طالب من بينهم مع ذكر السبب، ولكل منهم مواصفات تتمثل في :- 
· الطالب الأول :-
· 1- يرغب في مساعدة الآخرين. 
· 2- لديه قراءات في علم النفس والاجتماع. 
· 3- يتحيز لآرائه. 
· 4- لديه عيوب في النطق. 
· الطالب الثاني :- 
· 1- تبلد المشاعر. 
· 2- لا يترك غيره يتحدث. 
· 3- سلامة الجسم من العيوب. 
· 4- يتمتع بالاتزان الانفعالي. 
· الطالب الثالث :-
· 1- القدرة على التأثير في الآخرين. 
· 2- حسن التصرف في المواقف. 
· 3- يدرك موارد المجتمع و إمكاناته. 
· 4- مظهر غير مناسب من حيث الملبس. 
· حل تطبيق 1
· هناك متطلبات للإعداد المهني للأخصائي الاجتماعي ومن بين هذه المتطلبات الاستعداد الشخصي، إذن الطالب الذي يتم اختياره لابد أن يتوافر لديه الاستعداد الشخصي الذي يتمثل في بعض الصفات التي توضح هذا الاستعداد. 


· وإذا كانوا الطلاب الذين يجب اختيار واحداً من بينهم يتوافر لكل منهم صفات بعضها إيجابي وبعضها سلبي فقد نستند على أننا لا يمكن أن نجد طالب يتوافر لديه كافة الصفات، ولكن الاختيار من بين من يتوافر لديه أكثر الصفات، وبذلك سوف يكون الطالب الثالث حيث أن الصفة السلبية هي المظهر غير المناسب من حيث الملبس، ويمكن معالجة ذلك بالتوجيه وأثناء استكمال دراسته. 
· تطبيق 2
· حدد من بين هذه العبارات ما يجب توجيهه للطلاب أثناء اختبارهم لدراسة الخدمة الاجتماعية مع توضيح السبب :- 
1- ماذا تعرف عن العمل الاجتماعي؟ 
2-ماهى المقررات الدراسية التي ترغب في دراستها؟ 
3- ما هي أكثر مشكلات المجتمع ؟ 
4- ما عدد أصدقائك؟ 
5- ما هي أكثر الأنشطة الثقافية التي تفضلها؟ 
6- هل تدافع بقوة عن آراءك ؟ 
7- ما رأيك في العمل الجماعي ؟ 
8- ما الموقف الذي يجعلك تشعر بالتوتر أثناء علاقاتك بالأخرين؟ 
9- هل شاركت في أي عمل يخص مجتمعك المحيط ؟ 
10- هل تسعى إلى طلب المعرفة لما يكون لديك غامض؟ 
· الإجابة 
· سوف أوجه كل هذه العبارات أثناء مقابلتي للطلاب وذلك لأن كل عبارة من هذه العبارات تقيس جانب في الطالب فمثلا العبارة الأولى (ماذا تعرف عن العمل الاجتماعي) سوف يحدد اتجاه نحو مساعدة الآخرين. 
· الإجابة 
· أما العبارة الثانية (المقررات الدراسية التي ترغب في دراستها) تحدد مدى اهتمامه بدراسة العلوم الاجتماعية التي تساعده في ممارسه مهنه الخدمة الاجتماعية. 
· أما العبارة الثالثة (ما عدد أصدقائك) تحدد العلاقات الإجتماعية. 
· الإجابة 
· العبارة السادسة (هل تدافع بقوة عن آراءك) تكشف مدى الموضوعية أو تحيزه لآرائه وتشدده .... وهكذا. 


رايه11
