رايه11
المحاضرة الثالثة بعنوان التوجيه و الإرشاد الطلابي
أولاً: مفهوم التوجيه والإرشاد الطلابي : 
· يُعرَف التوجيه والإرشاد في مجال التعليم بأنه: "عملية مخططة منظمة تهدف إلى مساعدة الطالب لكي يفهم شخصيته،ويعرف قدراته، وينمي إمكاناته، ويحل مشكلاته ليصل إلى تحقيق التوافق النفسي والتربـوي والمهنـي والاجتماعـــي، وبالتالي يصل إلى تحقيق أهدافه في إطار تعاليم الدين الإسلامي.
· كما يعرف التوجيه بأنه:
· "مجموعة من الخدمات المخططة التي تتسم بالاتساع، والشمولية، تتضمن داخلها عملية الإرشاد. ويركز التوجيه على إمداد الطالب بالمعلومات المتنوعة والمناسبة، وتنمية شعوره بالمسؤولية بما يساعده على فهم ذاته، والتعرف على قدراته وإمكاناته، ومواجهة مشكلاته، واتخاذ قراراته، وتقديم خدمات التوجيه للطلاب بعدة أساليب: كالندوات والمحاضرات واللقاءات والنشرات والصحف والإذاعة المدرسية وغير ذلك".
· ويشكل الإرشاد الجانب الإجرائي العملي المتخصص في مجال التوجيه، بمعنى أنه:
·  "العملية التفاعلية التي تنشأ عن علاقة مهنية بناءة بين مرشد (متخصص) ومسترشد (طالب). يقوم المرشد من خلال تلك العملية بمساعدة الطالب على فهم ذاته ومعرفة قدراته وإمكاناته، والتبصر بمشكلاته ومواجهتها، وتنمية سلوكه الإيجابي، وتحقيق توافقه الذاتي والبيئي، للوصول إلى درجة مناسبة من الصحة النفسية في ضوء الفنيات، والمهارات المتخصصة للعملية الإرشادية.
· أما "الإرشاد المدرسي فهو: "المساعدة المقدمة لطلبة المدارس للتوجيه المناسب، واتخاذ القرارات حول تحقيق الأهداف التعليمية التي يطمحون الوصول إليها". وهذا يفيد بأنه :
· عملية إنسانية تتضمن مجموعة من الخدمات التي تقدم إلى الطلاب لمساعدتهم في فهم أنفسهم، وإدراك المشكلات التي يعانون منها، والانتفاع بقدراتهم ومواهبهم، والتغلب على المشكلات التي تواجههم بأساليب إرشادية  تكفل توافقهم مع البيئة التي يعيشون فيها، بهدف بلوغ  أقصى ما يستطاع الوصول إليه من نمو وتكامل في شخصياتهم.
· والمرشد الطلابي هو : الشخصية التي أعدت مهنياً علمياً وعملياً في الأوساط الأكاديمية والمجتمعية؛ إنه: "العنصر المؤهل تربوياً ونفسياً، القادر على القيام بعمليات الإرشاد المختلفة وتخطيط برامجها وتوجيهها، وتحديد الوسائل المناسبة لتنفيذها، بما يساعد الطلاب على فهم أنفسهم، والتعرف على إمكاناتهم، وتقديم خدمات الإرشاد الديني والأخلاقي والنفسي والوقائي والتربوي والاجتماعي؛ والكشف عن المشكلات الطلابية ودراستها وحلها". 
ثانياً: أهداف التوجيه والإرشاد الطلابي: 
· توجيه الطلاب وإرشادهم إسلامياً في جميع النواحي النفسية والأخلاقية والاجتماعية والتربوية والمهنية لكي يصبحوا أعضاء صالحين في بناء المجتمع. 
· بحث المشكلات التي يواجهها الطلاب أثناء الدراسة سواء كانت شخصية أو اجتماعية أو تربوية، والعمل على إيجاد الحلول المناسبة التي تكفل سير دراستهم بأحسن الطرق، وتوفر لهم الصحة النفسية . 
· ترغيب الطلاب بالجو المدرسي وتبصيرهم بنظام المدرسة ومساعدتهم بقدر المستطاع للاستفادة القصوى من برامج التربية والتعليم المتاحة لهم وإرشادهم إلى أفضل الطرق للدراسة والمذاكرة.
· العمل على مساعدة الطلاب في اختيار نوع الدراسة والمهنة التي تناسب مواهبهم وقدراتهم وميولهم واحتياجات المجتمع، وكذلك تبصيرهم بالفرص التعليمية والمهنية وتزويدهم بالمعلومات اللازمة عنها، وشروط القبول الخاصة ليتمكنوا من تحديد مستقبلهم، آخذين بعين الاعتبار إشراك أولياء الأمور في مثل هذا القرار .
· العمل على اكتشاف مواهب الطلاب وقدراتهم وميول المتفوقين وغير المتفوقين على حد سواء والعمل على توجيه واستثمار تلك المواهب والقدرات والميول فيما يعود بالنفع على الطالب خاصة والمجتمع بشكل عام . 
العمل على توثيق الروابط والتعاون بين البيت والمدرسة لكي يصبح كل منها مكملا وامتدادا للآخر.
· العمل على توعية المجتمع المدرسي ( الطالب - المدرس- المدير ) بشكل عام بأهداف ومهام التوجيه والإرشاد ودوره في التربية والتعليم. 
· الإسهام في إجراء البحوث والدراسات حول مشكلات التعليم في المملكة العربية السعودية على سبيل المثال مشكلة التسرب وكثرة الغياب وإهمال الواجبات المدرسية وتدني سبل النجاح في المدارس.
ثالثاً:دور التوجيه والإرشاد الطلابي في إدارة التعليم:
· تعمل إدارة التوجيه والإرشاد الطلابي على رفع روح المسؤولية لدى الطلاب والعناية بسلوكهم، وتوجيههم داخل المؤسسات التعليمية وخارجها، بما يكفل التوافق النفسي والتكيف الاجتماعي والنضج السليم. كما تسعى الإدارة للتميز في التوجيه والتربية من خلال تفهم المشكلات الطلابية وإيجاد الحلول المناسبة لها، والارتقاء بشخصية الطالب دينياً ومعرفياً ومهنياً نحو الأفضل.
1) مهام مشرف التوجيه والإرشاد الطلابي: 
· يقوم مشرف التوجيه والإرشاد في إدارة التعليم بالمهام التالية: 
· المشاركة في وضع خطة التوجيه والإرشاد على مستوى إدارة التعليم مراعياً في ذلك الظروف والإمكانات المتوفرة ومسترشداً بخطط الوزارة في ذلك وتعليماتها. 
· الإشراف على تطبيق برامج وخدمات التوجيه والإرشاد بالمدارس عن طريق:
· زيارات المدارس والإطلاع على سير برامج التوجيه والإرشاد.
· إمداد المرشد الطلابي بالخطط والتوجيهات.
· دراسة التعاميم والنشرات المتعلقة بتطوير تنفيذ الخدمات الإرشادية.
· عقد اجتماعات دورية مع المرشدين في المدارس للإطلاع على مستوى العمل.
· دراسة المشكلات واقتراح الحلول لها. 
· تدوين نتائج الزيارات والاجتماعات المنفذة  بسجل خاص يسلم لرئيس القسم بشكل دوري . 
· تقويم برامج التوجيه والإرشاد في المدارس وتزويد الجهة المختصة بإدارة التعليم بتقارير دورية عنها. 
· إعداد الخطط والبرامج لتوعية المعلمين ومدراء المدارس، والطلاب وأولياء الأمور، بأهداف وأساليب التوجيه والإرشاد.

· العمل على تنفيذ الخطط والبرامج.
· عقد الاجتماعات اللازمة مع مدراء المدارس والمعلمين لدراسة أوضاع الطلاب الدراسية والسلوكية. 
· الإشراف على إعداد وتنفيذ بعض البرامج على مستوى المنطقة أو المحافظة لتوعية أولياء أمور الطلاب بشكل خاص والمجتمع بشكل عام بأهمية توثيق العلاقة بين البيت والمدرسة.
· المشاركة في اجتماعات الجمعية العمومية ومجالس الآباء والمعلمين، وكذلك لقاءات اليوم الإرشادي المفتوح مع أولياء أمور الطلاب . 
·  تحديد المشكلات السلوكية والتعليمية التي ينبغي دراستها وبحثها على مستوى إدارة التعليم.
· تهيئة الظروف المناسبة لكي يقوم المرشد الطلابي بعمله على الوجه المطلوب ومساعدته للتغلب على العقبات والمشكلات التي قد تعترض مجال عمله. 
· تنمية القدرات المعرفية الذاتية والخبرات العلمية للمرشد الطلابي وبخاصة في الجانب المهني التطبيقي في ميدان التربية والتعليم عامة، وفي مجال التوجيه والإرشاد خاصة للارتقاء بمستوى أدائه.
· مساعدة المرشد الطلابي في وضع خطة لتنفيذ برامج التوجيه والإرشاد بالمدرسة.
· المشاركة في مختلف فعاليات ومجالات التوجيه والإرشاد كإلقاء المحاضرات وكتابة المقالات والمشاركة في الندوات والرحلات واللقاءات التربوية وإصدار التوجيهات. 
· التعاون مع إدارة المدرسة والمرشد الطلابي في تنظيم ملفات الطلاب وجعلها في وضع يضمن حسن الاستفادة منها كمصدر للمعلومات عن الطالب. 
· الاتصال بالجهات المختصة لتأمين الاحتياجات اللازمة لتنفيذ برامج التوجيه والإرشاد . 
· المشاركة في اللجان التربوية المكلف بها من قبل إدارة التعليم: كلجنة اختيار مديري المدارس ووكلائهم واختيار المرشدين والمعلمين المكلفين للتوجيه والإرشاد والمشرفين التربويين، واللجان الخاصة بدراسة أوضاع الطلاب أو المدارس. 
· العمل مع المرشد الطلابي على معالجة أوضاع الطلاب المتأخرين دراسياً
مهام المرشد في مجال التوجيه والإرشاد الطلابي:
· يقدم المرشد الطلابي خدمات التوجيه والإرشاد المختلفة للأفراد والجماعات التعليمية، حيث ”ينظم ويحلل المعلومات عن الطلاب من واقع السجلات والاختبارات والمقابلات، إلى جانب المصادر الموثقة، ويقيّم رغباتهم وينمي اتجاهاتهم، ويتعرف على قدراتهم وصفاتهم الشخصية للمساعدة في التخطيط التعليمي والمهني. 
· كما يحيل الطلاب الخريجين نحو أماكن العمل الملائمة لمستوياتهم، بحيث يكفل تحقيق التوافق النفسي، والتربوي، والاجتماعي، والمهني، وبناء شخصية سوية في إطار التعاليم الإسلامية. ويتم ذلك من خلال : 
· إعداد الخطة العامة السنوية لبرامج التوجيه والإرشاد في ضوء التعليمات المنظمة لذلك، واعتمادها من مدير المدرسة.
· تبصير المجتمع المدرسي بأهداف التوجيه والإرشاد، وخططه وبرامجه وخدماته، لضمان قيام كل عضو بمسؤولياته في تحقيق أهداف التوجيه والإرشاد بالمدرسة على أفضل وجه. 
· تهيئة الإمكانات اللازمة للعمل الإرشادي من سجلات وأدوات يتطلبها تنفيذ البرامج الإرشادية في المدرسة. 
· تشكيل لجان التوجيه والإرشاد وفقاً للتعليمات المنظمة لذلك ومتابعة تنفيذ توصياتها وتقويم نتائجها.
· تنفيذ برامج التوجيه والإرشاد وخدماته الإنمائية والوقائية والعلاجية والتي تشمل الآتي: 
· مساعدة الطالب في تنمية قدراته ومواهبه واستثمارها في بناء شخصية سوية. 
· تنمية الدافعية لدى الطالب نحو التعليم والارتقاء بمستوى طموحه . 
· رعاية الطلاب المتفوقين دراسياً وتشجيعهم. 
· رعاية الطلاب ذوي المواهب والقدرات الإبداعية الخاصة. 
· العمل على اكتشاف الإعاقات المختلفة والحالات الخاصة في وقت مبكر لاتخاذ الإجراء الملائم. 
· تكوين اتجاهات إيجابية لدى الطلاب نحو العمل المهني وفقاً لأهداف التوجيه والإرشاد المهني وفي ضوء حاجة التنمية في المجتمع. 
· تهيئة الطالب المستجد للتكيف مع البيئة المدرسية وتكوين اتجاهات إيجابية نحو المدرسة. 
· العمل على تحقيق مبادئ التوعية الوقائية السليمة في الجوانب الصحية والتربوية والنفسية والاجتماعية. 
· تصميم البرامج والخطط العلاجية المبنية على الدراسة العلمية للحالات الفردية والظواهر الجماعية للمشكلات السلوكية والتحصيلية وتنفيذها.
· بناء علاقات مهنية مثمرة مع أعضاء هيئة التدريس جميعهم ومع الطلاب مبنية على الثقة والكفاية في العمل والاحترام المتبادل بما يحقق الهدف من العمل الإرشادي. 
· توثيق العلاقة بين البيت والمدرسة وتعزيزها واستثمار جميع القنوات المتاحة بما يحقق رسالة المدرسة على خير وجه في رعاية الطالب من مختلف الجوانب. 
· إجراء البحوث والدراسات التربوية التي يتطلبها عمل المرشد الميداني ذاتياً ، أو بالتعاون مع زملائه المشرفين بقسم التوجيه والإرشاد، أو المرشدين في المدارس الأخرى . 
· إعداد التقرير الختامي للإنجازات في ضوء الخطة التي وضعها المرشد الطلابي لبرامج التوجيه والإرشاد متضمناً التقويم والمرئيات حول الخدمات المقدمة. 
رابعاً: الدور الإجرائي للمرشد الطلابي في المجال المدرسي 
· بالنظر إلى الدور الإجرائي للمرشد الطلابي في المجال المدرسي  بوصفه "الشخص الفني والمهني المؤهل علمياً ومعرفياً ونفسياً، والمكلف من إدارة التربية والتعليم لمساعدة الطلاب وتقديم الخدمات الإرشادية لهم، ومساعدة المدرسة على تحقيق أهدافها التربوية والتعليمية لإعداد أبنائها للمستقبل"
· فإن مهامه تتلخص بالعمل على تطبيق تعليمات إدارة التعليم والوزارة فيما يتعلق بخدمات توجيه الطلاب وإرشادهم من كافة الجوانب، واتخاذ الوسائل والسبل المناسبة لظروف المدرسة والطلاب واحتياجاتهم لتحقيق أهداف الخطة والبرامج المتعلقة بها .. ويمكن التفصيل في هذه المسئولية حسب ما يلي :  
· إعداد الخطة والبرنامج الزمني لأعمال التربية الاجتماعية بالمدرسة وفقاً للإمكانات المتاحة مع تميزها باستحداث وابتكار البرامج .
· التنسيق مع مدير المدرسة حول أعمال وخطط لجنة توجيه الطلاب وإرشادهم بالمدرسة والقيام بالإعداد والتنظيم لجلسات تلك اللجنة ومتابعة قراراتها ورصد جلساتها ونتائج أعمالها في سجل خاص بذلك .
· التعاون مع إدارة المدرسة فيما يتعلق بملفات الطلاب من الناحية التنظيمية بحيث يتأكد من أن ملفات الطلاب منظمة وفقاً للطريقة الموحدة والمعممة على المدارس بهذا الشأن .
· إعداد السجلات المنظمة لأعمال المرشد الطلابي وهى :
· السجل العام للتوجيه والإرشاد .
· سجل النشرات الداخلية.
· سجل الخدمات الفردية.
· سجل متابعة المديرة لمرشد الطلاب.
· سجل لجنة التوجيه وإرشاد الطلاب ( خاص بالمدير).
· سجل ( ســـرى) لتوثيق الإجراءات المنفذة بحق الطلاب الغير منضبطات للمرحلة المتوسطة والثانوية.
· استمارة دراسة الحالة.
· سجل الزيــــــارة.
· سجل المعلومات الشاملة للطالبة خلال فترة التعليم المتوسط والثانوي.
· إعداد الملفات المنظمة لأعمال التربية الاجتماعية بالمدرسة والتي منها :
· ملف الخطة والبرنامج الزمني .
· ملف القرارات والتعميمات الوزارية.
· ملف الشطب.
· ملف الأنشطة والبرامج العامة.
· ملف حالات الغياب.
· ملف الميزانية والمعاملات المالية.
· ملف الحالات الخاصة.
· ملف حالات كبار السن وتكرار الرسوب.
· ملف الحالات الاقتصادية
ملف الحالات السلوكية ( تقويم وتوجيه السلوك الطلابي)
· تعبئة المعلومات اللازمة عن كل طالب في السجل الشامل للطالب المعد من قبل الوزارة وجمع المعلومات اللازمة بالطرق المناسبة لتكوين معرفة عامة عن كل طالب بالمدرسة، والإشراف على حفظ وتنظيم السجلات المذكورة بطريقة تضمن سهولة الرجوع إليها .
· دراسة وتشخيص الحالات الفردية المتعلقة بالطالب خلال حياته المدرسية، وفتح ملف خاص بالحالات التي تستدعي المتابعة والعلاج بالاعتماد على استمارة) بحث الحالة ) المخصصة لذلك .
· رعاية الحالات النفسية وتحويل ما يحتاج منها إلى خدمات تخصصية للعيادة النفسية ووحدة التخاطب والإرشاد والتوجيه الأسري بقسم التربية الخاصة.
· العمل على توثيق العلاقة بين الأسرة والمدرسة، وإطلاع أولياء الأمور على مسيرة أبنائهم بالمدرسة خاصة الطلاب الذين يعانون من مشاكل معينة وتوعية أولياء الأمور بأهمية دورهم في المدرسة في تنشئة الطلاب تنشئة إسلامية، وتطبيق كل ما يرد من تعليمات خاصة بمجالس الآباء والمعلمين.
· تنفيذ برامج وخدمات الإرشاد الديني والأخلاقي والوقائي والتربوي والمهني والاجتماعي، حسب الإطار المحدد لكل منها في النشرات الخاصة بذلك الصادرة من إدارة التعليم والوزارة، واتخاذ الوسائل لتأدية تلك الخدمات، على صورة فردية أو اجتماعية للطلاب، عن طريق اللقاءات والمقابلات والندوات والمحاضرات والإذاعة المدرسية والنشرات المطبوعة، وما إلى ذلك من وسائل. ومن أهم ما يقوم به المرشد الطلابي في هذا الإطار ما يلي :
· نشر الوعي الديني من خلال بث البرامج والإرشادات في الإذاعة المدرسية وتوزيع الملصقات والأذكار والأدعية.... وغير ذلك.
· تنفيذ الندوات الدينية بالاستعانة بجماعة التوعية الإسلامية.
· العناية بمصلى المدرسة وحث الطلاب على أداء الصلاة فيه.
· بث الوعي الصحي عن حملات التطعيم ضد الأمراض والأوبئة.
· الإشراف على نوع الأغذية الصحية والوجبات المقدمة في المقصف المدرسي.
· المشاركة في أسبوع الصحة العالمي.
· تنفيذ صندوق الاقتراحات المدرسية.
· متابعة المشكلات والظواهر السلبية في المدرسة أيا كان نوعها، ودراستها ووضع الخطط العلاجية لها، وتقويمها من خلال لجنة الإرشاد الطلابي بالمدرسة.
· حث المعلمين على مراعاة الخصائص النفسية للطلاب وتزويدهم بالنشرات والتعاميم الخاصة. 
· حصر الطلاب مكرري الرسوب ومتابعتهم ورعايتهم بالتعاون المشترك مع إدارة المدرسة وأولياء الأمور وهيئة التدريس.
· التركيز على بحث ومتابعة الطلاب المتفوقين علمياً والمتأخرين دراسياً وذلك من خلال الإجراءات التالية:-
· متابعة كشوف درجاتهم ونتائج تقاريرهم الشهرية والفصلية في الامتحانات على مدار العام الدراسي.
· تنفيذ حصص التقوية للطلاب المتأخرين دراسياً حسب التوجيهات الخاصة بذلك.
· الاستعانة بسجل القيد وبطاقة درجات الطلاب في الامتحانات الدورية والبيانات المبرمجة بالحاسب الآلي في علاج الحالات الفردية.
· تنظيم المسابقات المنهجية لحث الطلاب على المذاكرة والاسترجاع.
· اكتشاف حالات الطلاب ذوي الاحتياجات الخاصة والتي تحتاج إلى جهود علاجية لفترات طويلة، ودراستها وتشخيصها ووضع خطط علاجية لها ، وإعداد ملف خاص بكل حالة على حده.
· القيام بإعداد كشوف المساعدات الاجتماعية للطلاب المستحقين لها وصرفها عند ورودها ، وإجراء البحوث للحالات الجديدة في المواعيد التي تحدد من قبل الإدارة.
· أو إجراء بحوث للحالات التي تحتاج إلى مساعدات من المخصصات المدرسية من أرباح المقصف واقتراح قيمة المساعدة وإرسالها لإدارة التربية الاجتماعية.
· معرفة رغبة الطلاب واتجاهاتهم المهنية والأكاديمية المستقبلية عم طريق إعداد البيانات الخاصة بذلك.
· إنشاء زاوية التوجيه المهني بالمدرسة.
· التنسيق مع إدارة المدرسة للاستفادة من النشاطات اللاصفية باعتبارها وسيلة فعالة لتحقيق أهداف برامج توجيه الطلاب وإرشادهم. 
· مشاركة إدارة المدرسة في تحديد أنواع الجماعات المدرسية الخاصة بالأنشطة، واختيار رواد الجماعات والأسر المدرسية.
· الاتصال والتعاون مع جميع المدرسين بشكل عام ورواد الفصول بشكل خاص لجمع المعلومات اللازمة عن الطالب، وتعبئة السجل الشامل أو دراسة حالته أو إيصال بعض خدمات الإرشاد إليه أو الإعداد لبرامج توجيه الطلاب وإرشادهم أو تنفيذ شيء منها مما يتطلب تعاون المدرسين . 
· الإشراف المباشر على بعض جماعات النشاط المدرسي ذات الطابع الاجتماعي مثل (الرحلات، الخدمة العامة، جماعة ذوي الاحتياجات الخاصة، جماعة المسنين، الشطرنج، جماعة البيئة، النادي المدرسي، جماعة النشاط التعاوني ... الخ) لتكون نموذجاً للعمل مع الجماعات المدرسية.
· تنظيم برامج الخدمة العامة داخل المدرسة وخارجها بالتعاون والتنسيق مع أجهزة المجتمع المختلفة مثل إدارة البيئة والبلديات، بهدف تدعيم ارتباط الطلاب ببيئتهم وتعزيز انتمائهم الوطني.
· تقديم المشورة الفنية لرواد الصفوف والجماعات والأسر المدرسية في كيفية وضع الخطط التي تلبي احتياجات الطلاب ، وتذليل الصعوبات التي تواجههم عند تنفيذ البرامج وذلك من خلال:
· تنظيم المسابقات داخل المدرسة مثل ( أوائل الطلبة ، أسبوع النظافة والمسابقات الثقافية والأدبية والفنية، الخط العربي، الطالب المثالي، الصف المثالي،... الخ ) وكذلك تنظيم الاشتراك في المسابقات العامة التي تنظمها الوزارة وإدارة التربية الاجتماعية.
· اقتراح وتنظيم برامج رعاية وتكريم الطلاب الموهوبين والمتفوقين ( علمياً واجتماعياً)  مستخدماً في ذلك الحوافز ولوحات الشرف وكافة الوسائل الإيجابية الأخرى.
· الإشراف على تنظيم الحفلات المدرسية والمعارض في المناسبات الدينية والوطنية بكافة أنواعها والإعداد المسبق لها.
· تنظيم الرحلات العلمية والترفيهية والإشراف عليها.
· تنظيم الزيارات العلمية والترفيهية والإشراف عليها .
· تنظيم مشروعات الخدمة العامة داخل المدرسة تنظيم إصدار نشرات ومطبوعات للتوعية الاجتماعية والتربوية والصحية والثقافية .
· إعداد مشروع ميزانية للمبلغ المخصص صرفه من مبالغ التربية الاجتماعية على برامج المدرسة.
· القيام بإجراء بحث ميداني عن إحدى الظواهر الاجتماعية والتربوية الموجودة في المجتمع المدرسي، واستخراج النتائج ووضع التوصيات أو إعداد مشروع مبتكر أو حلقة بحث وبشكل سنوي.
· تنفيذ بعض البرامج التي تنظمها إدارة التعليم مثل تدريب الرواد الاجتماعيين للمدارس وبرامج الخدمة العامة.
خامساً: متطلبات نجاح المرشد الطلابي في المجال المدرسي.
· يتطلب لنجاح المرشد الطلابي في المجال المدرسي توافر بعض الجوانب الهامة التي تتمثل في:-
· سمات وخصائص شخصية.
· الرغبة والاستعداد  للعمـل المهني.
· الاستفــــــادة مـــن التجارب السابقة .
· تقدير مشاعر الآخرين. 
· الشجاعة في  إبـــــــداء الرأي .
· المهارة في التفاوض والإقناع.
· كسب ثقة الآخرين.
· قدرات في فهم المجتمع المدرسي.
· معرفة مواضع القوة والضعف في المدرسة.
· معرفة القادة الرسميون.
· معرفة القيم والعادات السائدة في المدرسة.
· القدرة على تحديد الحاجات.
· قدرات مهنية.        
· دراسة طرق اكتساب ثقة الأفراد والجماعات.
· التعرف على أنسب البرامج اللازمة لتنفيذها في المجال المدرسي.
· دراسة طرق الاتصال بالمجتمع المحيط بالمدرسة.
· القدرة على استثمار المجتمع المحيط بالمدرسة.
سادساً: أهم المشكلات والظواهر التي يمكن للجنة توجيه وإرشاد الطلاب مناقشتها خلال العام الدراسي: 
· المشكلات الدراسية: كالتأخر الدراسي، ضعف الدافعية الدراسية، صعوبات التعلم، صعوبة بعض المواد الدراسية، الأساليب غير التربوية في التعامل مع الطلاب من قبل المعلمات، الغياب المتكرر، مخالفة الأنظمة المدرسية.... الخ
· المشكلات النفسية: كالعدوانية، الخجل والانطواء والبكم الاختياري، الخوف الاجتماعي.
· المشكلات السلوكية: كالسرقة والغش، الكتابة على الجدران وإتلاف الأثاث المدرسي وأدوات الآخرين، الإخلال بالأنظمة المدرسية، إحضار أجهزة الاتصال، الشجار بين الطلاب.
· [bookmark: _GoBack]المشكلات الصحية: كسوء التغذية، إهمال النظافة الشخصية، سوء الصحة العامة للطالبات وإهمال وجبة الإفطار، العادات السيئة في تناول الأدوية.
أسئلة المحاضرة
السؤال الاول
تخيل أو تخيلى أنك مرشد طلابى في إحدى المدارس، ما هى السجلات المنظمة لعملك ؟
· السجل العام للتوجيه والإرشاد .
· سجل النشرات الداخلية 
· سجل الخدمات الفردية.
· سجل متابعة المديرة لمرشد الطلاب.
· سجل لجنة التوجيه وإرشاد الطلاب ( خاص بالمدير).
· سجل ( ســـرى) لتوثيق الإجراءات المنفذة بحق الطلاب الغير منضبطات للمرحلة المتوسطة والثانوية.
· استمارة دراسة الحالة.
· سجل الزيــــــارة.
· سجل المعلومات الشاملة للطالبة خلال فترة التعليم المتوسط والثانوي.
· السؤال الثاني
ما هى متطلبات نجاح المرشد الطلابى في المجال المدرسي  ؟
· يتطلب لنجاح المرشد الطلابي في المجال المدرسي توافر بعض الجوانب الهامة التي تتمثل في:-
· سمات وخصائص شخصية  
· الرغبة والاستعداد  للعمـل المهني.
· الاستفــــــادة مـــن التجارب السابقة .                
· تقدير مشاعر الآخرين.
· الشجاعة في  إبـــــــداء الرأي .
· المهارة في التفاوض والإقناع.
· كسب ثقة الآخرين
· قدرات في فهم المجتمع المدرسي.
· معرفة مواضع القوة والضعف في المدرسة.
· معرفة القادة الرسميون.
· معرفة القيم والعادات السائدة في المدرسة.
· القدرة على تحديد الحاجات.
· قدرات مهنية.        
· دراسة طرق اكتساب ثقة الأفراد والجماعات.
· التعرف على انسب البرامج اللازمة لتنفيذها في المجال المدرسي.
· دراسة طرق الاتصال بالمجتمع المحيط بالمدرسة.
· القدرة على استثمار المجتمع المحيط بالمدرسة.

