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س1  ما الذي يمكننا الاستناد عليه لتفسير وتحليل الظواهر السكانية    ودلل علي ما تقول  او تقولي ؟ 
تعريف السكان: أجسام بشرية تنمو وتتحرك 
بداية نتحدث عن الظاهرة السكانية وعلاقتها بالظواهر الاجتماعية من أجل تطوير هذه النظرية فاستمرار المجتمعات السكانية واستمرارها يتوقف على وجود التناسل والتكاثر والمواليد والوفيات فهذه الظواهر السيولوجية ترتبط بالوظائف الضرورية للظواهر السكانية فنجد:
أولا ظاهرة حجم السكان والمقصود بها عدد الأفراد الموجودين في زمان ومكان معين كأن نقول عدد الأفراد الموجودين في مدينة الدمام بتاريخ 26/11/1435هـ ونستطيع فعل ذلك عن طريق التعداد السكاني وهو مسح شامل لجميع السكان عبر آلية محددة وهو إجراء يقوم به جميع دول العالم لمعرفة احتياجات المجتمعات وما يستجد منها من مواليد ووفيات وزواج أو طلاق أو هجرة وكذلك معرفة نسبة النمو السكاني خلال فترات متقاربة لتحديد ما يحتاجه السكان من مرافق صحية وخدماتية وتعليمية من خلال خطط خمسية أو أكثر. 
ثانيا/ تكوين السكان من حيث عدد الذكور والإناث وأعمارهم السنية ومستوياتهم التعليمية والمهن والحرف التي يعملون بها فمعرفة الأعمار يساعد على وضع قاعدة بيانات لما يحتاجونه من مدارس وجامعات ، والمستويات التعليمية لإيجاد الوظائف التي تتناسب مع مؤهلاتهم ومعرفة الشواغر وابتعاث الأفراد لتأهيلهم لشغرها ، أما المهن والحرف فطبيعة المدن هي التي تفرض المهن التي يحتاج إليها الأهالي فنجد المزارعين بالمدن الزراعية والصيادين في مدن السواحل والصناعيين في المدن الصناعية.
ثالثاً/ توزيع السكان على أساس درجة التحضر والتصنيع فنستطيع التقسيم لسكان المناطق الحضرية المتقدمة أو الصناعية أو الزراعية وهكذا.
رابعا/ الكثافة السكانية وهو عدد السكان في مساحة معينة مثل عدد السكان في الكيلومتر المربع الواحد.
خامسا/ نمو السكان: وهو تغير العدد السكاني في فترات زمنية محددة وما يصاحبه من تضخم.
سادسا/ التحول الديموجرافي وهو ارتفاع وانخفاض الخصوبة والوفيات.
سابعا/ التغير الديموجرافي ويقصد به حالات الولادة والوفاة والهجرة فهذه العناصر التي تتحكم بتغير العدد الاجمالي للسكان .
إذن فعلم اجتماع السكان يدرس الظاهرة السكانية ويضع حلول ومقترحات للمشاكل السكانية في معرفة حجم السكان ومعرفة التغيرات التي تحدث به وأسبابها لتحقيق الرفاهية الاجتماعية وما يحتاجه الافراد من ضرورات اقتصادية وتعليمية واجتماعية وصحية ، وكذلك معرفة حجم السكان لتوزيعها التوزيع الصحيح المناسب بمختلف تصنيفات مجتمعاتها ودراسة النمو السكاني وتحليل الآثار التي تؤدي لتغيرها من مواليد ووفيات وطرح السؤال الأهم من إن كانت زيادة عدد السكان تقابلها زيادة في توفير متطلباته وتحقيق وسائل العيش خاصة أن معدلات النمو السكاني في السنوات الأخيرة حققت معدلات عالية جداً فدراسة ظاهرة النمو مهمة جدا لوضع الخطط والاهتمام بالثروات الصناعية والحيوانية والنباتية وتوفيرها حسب معدلات النمو وتوفير الاحتياجات الطبية والخدماتية ومن هنا وجدنا الاعتماد على نظرية علم الاجتماع السكان وتقوم على أساس الملاحظة والتجريب وهي تقبل التغيير والمراجعة وترتبط بالمفاهيم والممارسة وتساعد النظرية على وصف الظواهر وتحليلها وتصنيفها وتفسيرها.
1- نظريات المدخل المحافظ في تفسير الظواهر السكانية 
 2- نظريات المدخل الراديكالي في تفسير الظواهر السكانية
أولاً / نظريات المدخل المحافظ:
الذي يرى أن المجتمع يميل دائما نحو التوازن، وأنه في مراحل التغير يختل هذا التوازن ولكن هناك قوى اجتماعية أو بيولوجية تعمل دائما على إعادة هذا التوازن مرة ثانية. ويدخل في إطار هذا المدخل النظري مجموعة نظريات سبنسر وسادلر وكارسوندرز وكنجزلي ديفز.
هربرت سبنسر:
مفكر اجتماعي مشهور عرف باهتمامه بالتطور البيولوجي الاجتماعي للقوى الطبيعية. وقد عرض سبنسر قضايا النظرية السكانية ضمن كتابه (مبادئ البيولوجيا) عام 1901. وأهم أفكاره:
أ- أن الغذاء الجيد يزيد القدرة على التناسل لأن الحياة عند كثيرمن المخلوقات .
ب- أن هناك تعارضا بين التناسل والنضوج الذاتي، لأن المخلوقات كلما ارتفعت وتطورت من الأشكال الدنيا للحياة، نقصت خصوبتها فالأجسام العضوية التي لا تستطيع المحافظة على نفسها تتكاثر بدرجة كبيرة حتى لا تفنى 
ج- لاحظ سبنسر قلة النسل بين السيدات المشتغلات في المهن الفكرية واللاتي كن ينتسبن إلى طبقات عليا بسبب الإجهاد الذهني وعجزهن عن إرضاع أطفالهن ورعايتهم ومدهم بالغذاء الصحي.
د- وعليه قرر سبنسر أنه كلما ازداد ما بذله الفرد من جهود لتأكيد ذاته ووجوده ونجاحه ضعفت جهوده في الإنجاب والخلف.
هـ- وبناء على ذلك تنبأ سبنسر بأن مشكلة تزايد السكان ستختفي مع ما يصاحبها من شرور أخرى .
وتمتاز أفكار سبنسر بأنها تمثل عملا نظريا مكتمل البناء، واستندت إلى عوامل التطور الاجتماعي في تفسير نمو السكان وتحقيق التوازن بين أفراده في المجتمع. 

أوجه النقد لنظرية سبنسر:
أنه برغم حرص سبنسر على تدعيم فروضه بناء على شواهد من الواقع، إلا أنه أغفل عددا آخر من الشواهد التي تخالف هذا الفرض وهي أن الخصوبة المتناقصة لا ترجع إلى تغيرات فسيولوجية في بناء الإنسان بقدر ما ترجع إلى الرغبة والاختيار في تحديد حجم الأسرة باستعمال ماوفره العلم الحديث.
ثانياً/ المدخل الراديكالي:
الذي يرى أنه إذا كانت العوامل المادية تلعب دورا رئيسيا في تحديد معدلات الخصوبة فإن الإطار الثقافي السائد في المجتمع والذي غالبا ما يكون انعكاسا لهذه الظروف يؤثر بدوره في معدلات الخصوبة هذه. وأن رفض هذه العوامل والإطار المرتبط بها ومحاولة تغييره إلى صورة أخرى هو الطريق المؤدي إلى تقليل معدلات الخصوبة والإنجاب. ويدخل في إطار نظريات المدخل الراديكالي كارل ماركس وكونتز وريابوشكين وكوزلوف وغيرهم.

كارل ماركس:

كان (ماركس) مفكرا اجتماعيا ألمانيا، ورغم أنه لم يفرد لموضوع السكان مؤلفا خاصا فإنه عرض لبعض الآراء النظرية المتعلقة بالسكان ضمن مؤلفه المعنون (رأس المال) وفيما يلي أهم هذه الآراء:

1- يسلم ماركس بأن المجتمع يمر بمراحل متباينة في تغيره، استنادا إلى تغير الإنتاج والنظام الاقتصادي.

2- ويفترض أن تزايد السكان يرتبط بمعدل التشغيل في النظام الاقتصادي.

3- ووجد ما يدعم افتراضه هذا بناء على دراسته لنظام الإنتاج الرأسمالي، حيث لاحظ وجود فائض في السكان نتيجة لمعدل التشغيل المتناقص واختصار النفقات وتراكم رأس المال. 

4- ويصل (ماركس) من تحليلاته إلى القول بأنه ليس هناك قانون عام ثابت للسكان وإنما لكل مرحلة من مراحل تطور المجتمع والإنتاج قانون خاص بها ينطبق عليها وحدها.

5- تتلاشى مشكلة زيادة السكان مع تطور المجتمع ووصوله إلى مرحلة الإنتاج الاشتراكي. وهذا معناه أن الفقر والبؤس باعتبارهما مرتبطان بمشكلة تزايد السكان لا يدينان بوجودهما إلى عامل بيولوجي يزيد أو ينقص قدرة الإنسان على الخلف والإنسال أو إلى غيرها من العوامل الطبيعية وإنما يرجع إلى النظام الاقتصادي الذي يعجز عن تشغيل أفراد المجتمع تشغيلا كاملا.
أوجه النقد لنظرية ماركس:
1- يؤخذ على (ماركس) تحيزه للطبقة العاملة مما أثر في قضاياه النظرية ونتائج تحليلاته.

2- تصور ماركس أن النظام الاشتراكي يقل فيه ضغط السكان على الموارد وتحل فيه مشاكل تزايد السكان. ولكن نمو السكان من ناحية أخرى محكوم بعوامل أخرى منها الحرية الشخصية فيما يتعلق بالزواج والخلف.

  


