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اسم المقرر الدراسي:
أسس الخدمة ألاجتماعيه

رمز المقرر:جمع 6422



العام الجامعي
1434- 1435هـ


عناصر ورقة العمل: 
1/ المقدمة 
2/ المرحلة الاولى : الاحسان ( في الولايات المتحده الامريكيه) .
3/المرحلة الثانية : ظهورها كمهنة  و الاعتراف المهني للخدمة الاجتماعية (في الولايات المتحده الامريكيه).
4/المرحله الثالثه : حتى وقتنا المعاصر . 
5/رائي الشخصي 

المقدمة :
يتميتع العمل الاجتماعي بتاريخة العريق في النهوض بالمجتمع ومحاربه الفقر والمشلاكات التي تخيم فيه أذ هو الجور الاولى لتطور فكرة الاحسان ورعاية الفقرا هي التي مهدت السبيل لنشاة وتطور الخدمة الاجتماعية كمهنه انسانيه فقد أسهمت الجدور التطوعية في نشاة الخدمة الاجتماعية وهنا سنعرض مراحل تطور المهنه .

1/ المرحلة الاولى من الاحسان (في الولايات المتحده الامريكيه عام 1915)
ظهور خدمات انسانية عديده وابراز مهنتة الخدمة الاجتماعية حتى انتشرت موسسات الاجتماعية المتخصصه التي عرفت فيما بعد بمدارس الخدمه الاجتماعيه 
من امثلتها (المؤسسه القومية لعلاج مرض السل والوقايه منه عام 1904م) وعدد من الجمعيات الخيريه الاهلية منهم ( جمعية رعايه الاسرة وجمعية الاتحاد القومي للمحلات الاجتماعيه عام 1911م)
ومنها تم انشاء لجان قوميين تهدف للاشراف والمتابعه بمجالات الرعاية اما المتطوعين اتجهو الى الاعمال الخيرية والانسانية فقد ساعدو المتدربين في انجاز اعمالهم . ثم انشات مجلس موسسات الاحسان عام 1908م 
هذي المرحلة مثلت الية عمل منظمه من تاسيس موسسة اجتماعية ةتشكيل لجان متخصصه فرق مكونه من مجموعة متطوعين متدربيين لديهم استعداد لقيام ب العمل الناجح .

2/ المرحله الثانيه : ظهورها كمهنة  و الاعتراف المهني للخدمة الاجتماعية (في الولايات المتحده الامريكيه).
 امتازت هذه المرحلة بظهور مهنة الخدمة الاجتماعية وإحداث النقلة النوعية، من مرحلة العمل التطوعي إلي مرحلة المهنة حيث تمّت الإشارة إلي ذلك علي ضوء ما جاء به ( أبراهام فلكسنر)، في المؤتمر القومي في عام 1915م بطرحه للتساؤل ألا هو (هل الخدمة الاجتماعية مهنة؟) فكان الغرض من هذا التساؤل هو توضيح بعض المعايير الخاصة لتطبيق مهنة الخدمة الاجتماعية و أبراز أهم مقوماتها المهنية والعمل المكثف على تدريب وإعداد الاختصاصيين الاجتماعيين والمدربين والمتطوعين بتكاتف جهودهم بعضهم ببعض.
	
    ففي عام 1929م تكونت اللجنة الدولية لمدارس الخدمة الاجتماعية لنظم المؤسسات والمدارس التعليمية لمدارس الخدمة الاجتماعية ومجالاتها و بها تحول المتطوع بالأعمال الخيرية إلى اختصاصي اجتماعي،كما تم انضمام عدد كبير من هؤلاء المدربين والاختصاصيين والمتطوعين في مجموعة دورات دراسية.
     وتدريبية فكان الهدف من تلك الدورات هو إلحاق الاختصاصين إلى أعلى مستوى من العلم لنيل درجة البكالوريوس والماجستير عام 1919م، كونت فيما بينها الجمعية الأمريكية لمدارس الخدمة الاجتماعية وفى عام 1923، تم ضم 13 مدرسة منها للجامعات.

 اما مرحلة الاعتراف المهني للخدمة الاجتماعية وهذا مما يشجع الجمعيات المتخصصة والاتحاد والأمريكي للاختصاصيين الاجتماعيين علي تكوين مجلس تنظيمي يضم مجموعة من الجمعيات ومؤسسات الخدمة الاجتماعية.   
      وبالتالي تم تكوين مجموعة من الجمعيات الأهلية التي تسعي إلي تحقيقها العمل التطوعي وإرساء دعائم الخير ومن ضمن هذه الجمعيات، الجمعية الوطنية للاختصاصيين الاجتماعيين عام 1955م تكون مجلس يحتوي علي مدارس الخدمة الاجتماعية والجامعات، ففي عام 1956م أصبحت اللجنة الدولية لمدارس الخدمة الاجتماعية جمعية الدولية لمدارس الخدمة الاجتماعية فقامت بأعمالها الأهلية والتطوعية في سنة 1961م وأنشئت الجمعية الوطنية للاختصاصيين الاجتماعيين والتي هدفت بالممارسة المهنية للخدمة الاجتماعية من منظور خدمة الفرد والجماعة والمجتمع. 


4/ المرحلة الثالثة :  منذ 1970م - حتى وقتنا المعاصر .

اصبح الاهتمام كبير لمهنة الخدمة الاجتماعية وتطورت تطور ملحوظ عندما اقرو ب الميثاق الاخلاقي لاختصاصيين والاجتماعيين عام 1979م حيث نص على العمل وتشجيع الاختصاصي الاجتماعي وتدعيمة معنوي والحقة بكافة الارشادات الدورية فانشات مايمسى ب( دائرة المعارف الخدمة الاجتماعية وقاموس الخدمة الاجتماعية) الغرض منه استمرار في الاهتمام بالخدمة الاجتماعية وكان لوسائل الاعلام دور كبير في طرح القضيه ووجود حل لها فقد تم اعداد جريده خاصه للاختصاصيين الاجتماعيين عام 1998م .

رائي الشخصي : 
الحمدلله الذي من علينا بهدي النعمه منذ القدم فكلن يسعى لخدمة اخيه بقدر مايستطيع فاجدادنا كانو يمتازون بها وكانو يحثون اولادهم على العطاء وبدل المساعده والتطوع في خدمه الفرد والجماعة فكان الكبير ودات الخبرات الكثيره يعطي خبراته وافكاره لمن اصغر منه عمرا وخبرتا جتى يتفاذا  شتى انواع المشاكل والتعب فهي بمثابة الاخصائي الاجتماعي حالينا لو نظرنا بمنظر علمي 
الاخصائي يمدنا بيد العون لتفادي الوقوع ب المشكلات او حتى حل للمشكله التي نحن فيها .
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