

تعريف كل من ..؟
القرابة: هي مجموعة محددة من العلاقات تستخدم في النظم التشريعية أو القوانين لتحديد أي أعضاء الأسرة تتأثر بهذه القواعد. وتتضمن عادة الآباء، والأزواج، والأشقاء، والأطفال. ومن الممكن أن تتضمن آخرين تربطهم علاقات الميلاد، أو التبني، أو الزواج، أو العلاقة المدنية، أو التعايش مثل الأجداد، والأحفاد، والأصهار، الأخوة غير الأشقاء، وزوج الأم/زوجة الأب وأبناء زوج الأم/زوجة الأب، وشركاء السكن.
النسب: هو صلة الإنسان بمن ينتمي إليهم من الآباء والأجداد ( ). ويدل هذا التعريف على أن الإنسان ينتسب إلى أسرة والتي تتكون من الآباء والأجداد، وهو معنى الأسرة في اللغة إذ هي: الدرع الحصينة، وأهل الرجل وعشيرته والجماعة التي يربطها أصل مشترك، جمع أسر، ويلاحظ أن ثمة صلة بين المعنيين اللغوي والاصطلاحي، إذ أننا عندما ننسب رجلاً إلى أبيه نتبع طرق النسب حتى نصل إلى الأجداد والأصول.
تعريف آخر للنسب:
النسب: هو رباط يشد المنحدرين من سلف واحد.أو هو الرباط الذي يميز الفرد (المنتمي الى جماعة قرابية معينة) عن باقي الافراد من خارج جماعته القرابية بواسطة منحه إنحداراً وراثياً دمويا ينحدر اليه كمرجع قرابي يتلقب به.
القبيلة:هي جماعة من الناس تنتمي في الغالب إلى نسب واحد يرجع إلى جد أعلى أو اسم حلف قبلي يعتبر بمثابة جد، وتتكون من عدة بطون وعشائر. غالبًا ما يسكن أفراد القبيلة إقليما مشتركًا يعدونه وطنًا لهم، ويتحدثون لهجة مميزة، ولهم ثقافة متجانسة أو تضامن مشترك (أي عصبية) ضد العناصر الخارجية على الأقل.
[bookmark: _GoBack]الزواج :  هو الفرد الذي له قرين واصطلاحا ميثاق ترابط وتماسك شرعي بين الرجل والمرأة على وجه البقاء غايته الإحصان والعفاف مع تكثير سواد الأمة بإنشاء أسرة تحت رعاية الزوج على أسس مستقرة تكفل للمتعاقدين تحمل أعباءها في طمأنينة وسلام وود واحترام.
العزوبة : ينقسم إلى قسمين:-
1-الاضطراري: الجور الى العزوبه بسبب ضغوط قاهرة تدفع إلى حالة "اللازواج".
2-الاختياري: تدخل الارادة الذاتية في اتخاذ قرار حالة اللازواج دون خضوع الادمي لضغوط قاهره تدفعه بالجوء إلى أن يكون عازباً منها حب الذات.
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