نوور عيني

المحاضرة الحادية عشر
· تبلور شخصية دول وامارات الخليج العربي 
قطر والبحرين والامارات العربية المتحدة 
· مناطق الخليج العربي بين الحربين  العالميتين  دول  الخليج العربي
استبشرت  مناطق الخليج العربي بحركة انقلاب الضباط الاتراك بزعامة الاتحاد والترقي عام1908م فيما يعود بالخير عليها ، إلا أن هذا الولاء والشعور لم يدم طويلا خاصة بعد إعلان دستور عام 1908م الذي كرس سياسة التتريك في الولايات الخاضعة للدولة العثمانية .
حرك هذا التوجه العنصر القومي العربي لأبناء الولايات العربية ومنها منطقة الخليج العربي  ، بعد أن فقدوا كل أمل في إصلاحات تقوم بها الدولة العثمانية ، وتأثر بعض زعماء منطقة الخليج عام 1914م بحركة الثورة العربية ، للتخلص من الحكم العثماني ، لكنهم مع الأسف اعتمدوا على الدول الأوربية وفي مقدمتهم بريطانيا لتحقيق طموحاتهم .
سوت الدولة العثمانية خلافاتها مع بريطانيا حول مناطق الخليج العربي في اتفاقية 1913م . وحيث أن هذا الاتفاق له أهمية خاصة لأنه  اعتبر دلالة على عجز وتهاون حكومة الاتحاديين في حماية الشعوب التي كانت تحكمها واشتملت  أهم بنودهاعلى: 
· أهم بنود الاتفاقية  1913م : 
شؤون مشيخات الخليج العربي ( الكويت وقطر والبحرين وعمان والامارات العربية ) وموضوع الملاحة التجارية في شط العرب ، والضرائب    الجمركية .
تضمنت الاتفاقية اعتراف الدولة العثمانية بالاتفاقيات البريطانية الكويتية  وحماية بريطانيا لشيخها مبارك مع التبعية الأسمية للدولة  العثمانية ، حتى هذه التبعية الأسمية انتهت حين ساعدت الكويت بريطانيا ضد الدولة العثمانية في الحرب العالمية الأولى 1914م . 
 وساهمت في دخول القوات البريطانية العراق الذي كانت النية للسيطرة عليه مقررة من قبل اندلاع الحرب  بعد أن بدأت روائح البترول   تتصاعد من أراضيه .  وكذلك الحال مع بقية مشيخات الخليج العربي قطر والبحرين وعمان وساحل عمان ( الإمارات العربية المتحدة ) حيث وقعت بريطانيا معهم معاهدات تعهدت فبها بريطانيا بحمايتهم من اعتداءات الدولة العثمانية  .
حينما اندلعت الحرب العالمية الأولى كانت بريطانيا قد ضمنت ان الخليج العربي قد أصبح بحيرة بريطانية  فأنزلت قواتها في البحرين ومنها اتجهت للبصرة .      
جاء انتصار الحلفاء في الحرب العالمية الأولى  وحققت بريطانيا غاياتها وانهت الحكم العثماني وأقصت التهديد الالماني والروسي وتنكرت لوعودها  لزعماء العرب .
تصاعد نمو الوعي السياسي والوطني في أقطار الخليج العربي متأثرا بعدة عوامل داخلية وخارجية ...... 
قامت حركات وطنية إصلاحية في البحرين والكويت ودبي منذ العشرينات والثلاثينات من القرن العشرين شجعتها عوامل مثل 
اكتشاف النفط وانتاجه /  تطور التعليم والانفتاح للأحداث السياسية العربية والعالمية ( مثل )  /   التأثر بالأفكار السياسية     الجديدة من خلال المدرسين العرب الوافدين من العراق ومصر وبلاد الشام /    الصحف العربية  / تفاقم القضية الفلسطينية .  
الانسحاب البريطاني من الهند  عام1947م واكتشاف النفط   ودخول الولايات المتحدة كمنافس اقتصادي قوي   في المنطقة وإنشاء القواعد البريطانية والأمريكية في الخليج  وفشل بريطانيا في حرب السويس عام 1956م وسعيها للتفاهم مع أمريكا للحفاظ على مناطق نفوذه في الخليج العربي .
التوسع في قامة القواعد البرية والبحرية في منطقة الخليج العربي تعويض عن الخسائر البريطانية في قناة السويس وحرب اليمن .
[bookmark: _GoBack]التغييرات الاجتماعية والاقتصادية التي طرأت على مجتمعات الخليج العربي .  الانسحاب البريطاني من مناطق الخليج العربي عام 1971م    نتائج الانسحاب البريطاني من الخليج ؟؟
· بوادر الحركة العالمية الوطنية في العشرينات 
بعد الحرب العالمية الأولى تصاعد نمو الوعي السياسي والوطني في أقطار الخليج العربي  وقد ساهم نمو الحركة القومية في دول العالم الثالث في عملية النمو هذه وبصورة عامة  يمكن اجمال  نمو الوعي السياسي والوطني بعد الحرب فيما يلي : 
عوامل داخلية تمثلت في استمرار تردى الأوضاع الداخلية وطبيعة الأنظمة العشائرية وتدخل الوكلاء السياسيين البريطانيين في الشئون الداخلية وعدم مراعاتهم للعادات والتقاليد الاجتماعية والمشاعر القومية للسكان .
عوامل عربية تمثلت في الثورات العربية التي قامت في القرن التاسع عشر للتخلص من براثن الاستعمار . اتصال عرب الخليج العربي ببعض الزعماء الوطنيين المصلحين في العالم العربي إضافة لوصول الصحف العربية إلى الخليج العربي وكانت تتضمن مقالات معادية لبريطانيا كان لها أثر في نمو الوعي القومي والحس الوطني .
عوامل خارجية نضال الهنود وبقية دول العالم المقهورة ومطالبتها بحق تقرير المصير . إن نمو الوعي السياسي والوطني قد أثر بطبيعة الحال في الأوضاع السياسية الداخلية  لهذه الأقطار التي بدأت تشهد لأول مرة إضرابات عمالية وطلابية وحركات اصلاحية تطالب بالحد من النفوذ والتدخل البريطاني في الشؤون الداخلية  ومساهمة الشعب في ممارسة السلطة .
· - قطر :- 
 = لم تظهر قطر كإمارة مستقلة بذاتها إلا في منتصف القرن التاسع عشر الميلادي  ، بعد استقرار أسرة آل ثاني من العتوب في منطقة البدعة الذين هاجروا من الكويت عام 1766م  ، وتشبه علاقة بريطانيا بشيوخ قطر تلك التي تربطها بشيوخ إمارات الساحل العماني وإن  كانت أبطأ في تطورها بحكم ، حيث كان آل ثاني في  حكمهم لقطر هذه الفترة يتبعون آل خليفة في البحرين . وانفصلوا عنهم منتصف القرن التاسع عشر الميلادي كإمارة مستقلة ثم بدأت بالارتباط ببريطانيا بمعاهدات الحماية 
= تصاعدت أهمية قطر بعد اكتشاف النفط فيها بكميات كبيرة عام 1949م  . وعملت بريطانيا على تعيين مستشاريين بريطانيين لتنظيم شؤون قطر الداخلية والخارجية . نالت قطر استقلالها عام 1971م 
إن التنظيمات الإدارية جاءت متأخرة في قطر ولم تظهر بشكل واضح  إلا بعد اكتشاف النمط عام 1949م  فبعد أن كانت شؤون المشيخة ترتبط بالمقيم البريطاني في البحرين بادرت الحكومة البريطانية بتعيين ضابط سياسي في قطر 1950م .  
عام 1962م بدأت الحكومة البريطانية بتنظيم جهازها الاداري على أسس ادارية حديثة  ، نظمت الادارة وتم انشاء مجلس الشورى .
في الفترة من عام 1968م-1971م اتخذت بعض الخطوات التي تتناسب وعهد الاستقلال الذي بات وشيكاً فقد تشكلت أول وزاره في قطر رئاسة الشيخ خليفة بن حمد آل ثان واستقرت الوزارة بعد الاستقلال كما تقرر تأسيس مجلس شورى للدولة . بعد الاستقلال عام 1971م أصدر الحاكم أول دستور للبلاد .
· - البحرين : 
= تعد البحرين مركزا تجاريا مزدهرا منذ قبل الميلاد ، وترجع شهرة البحرين الرئيسة لكثرة مغاصات اللؤلؤ منذ القدم  ، وأدرك البرتغاليين أهميتها وسيطروا عليها أوائل القرن السادس عشر الميلادي 
حدثت في البحرين  في سنة 1919م أول انتفاضة قام بها الغواصون وعمال الميناء الذين شكلوا  القوة العاملة الرئيسية قبل كساد تجارة اللؤلؤ الطبيعي واكتشاف النفط وسبب الانتفاضة هو الاستقلال البشع الذي مارسه تجار اللؤلؤ واصحاب السفن ضدهمم. في بداية العشرينات شهدت البحرين حركة وطنية سياسية كانت الأولي من نوعها في المنطقة ويمكن أن تعتبر بحق بداية الحركة الوطنية . 
تمثلت مطالب الحركة في تأسيس مجلس تشريعي وتنظيم الشرطة الوطنية ، رفضت بريطانيا المطالب وألغت نظام المحاكم الوطنية في البحرين وشكلت محاكم مختلفة يشرف عليها الوكيل السياسي البريطاني في البحرين وشددت الاشراف البريطاني المباشر على جميع شؤون البلاد .
نتيجة للإجراءات البريطانية قامت عناصر الحركة الوطنية بعقد مؤتمر وطني في مدينة المحرق 1923م وأصدروا لائحة سميت لائحة الاصلاح . تضمنت لائحة الاصلاح مطالب عديده من بينها انتخاب مجلس شورى من قبل المواطنين للمشاركة في ادارة بلادهم بدلاً من الوكيل السياسي البريطاني . استمرت بريطانيا في خطتها قمع الثوار وعدم الاستجابة لأي مطلب .
ترجع بداية تأسيس الادارة الحكومية إلى عام 1919م حينما أنشئ أول مجلس بلدى للعاصمة المنامة وفي عام 1926م أنشئت دائرة مستشارية للحكومة أشرف عليها المستشار البريطاني تشارل بلجريف وقد هيمن على شؤون البحرين منذ عام 1926م-1956م . الفترة التي أعقبت رحيل بلجريف شهدت بعض التغيرات فقد أنشئ مجلس اداي معين وسكرتارية بديل للمستشارية  وحكمها العرب منذ القدم ، وكانت محل اطماع لعدد من القوى في المنطقة مثل آل سعود ومصر ومسقط وأخطرهم الفرس  حيث لم تتوقف  محاولاتهم للسيطرة عليها  خاصة في مراحل ضعف العرب . 
= وضعت أسرة آل خليفة من العتوب حدا للأطماع الفارسية منذ أوائل القرن الثامن عشر بحكمها للبحرين بعد انفصالهم عن آل الصباح  وفي البداية استقر آل خليفة في الزبارة ، ، وظل آل خليفة يعتبرون الزبارة والبدع وقطر تابعة لهم حتى عملت الحكومة البريطانية على فصل الزبارة عن البحرين وضمها لقطر . لكنها ونظرا لأهمية موقعها بالنسبة للمصالح البريطانية سعت بكل الطرق للتدخل في شؤونها  ، وتوقيع عدد من معاهدات  الحماية مع شيوخها آل خليفة . 
وأصبح المقيم البريطاني هو المتصرف في شؤون  البحرين خلال القرن التاسع عشر الميلادي ، وأثناء اندلاع الحرب العالمية الأولى عينت بريطانيا بالجريف مستشارا فيها وهيمن على كافة أمورها ، كما شهدت البحرين نموا تجاريا وتطورا ملحوظا في عهد أشهر  حكامها وأطولهم حكما الشيخ عيسى بن علي آل خليفة ( 1869- 1932م ) ، حتى نالت البحرين استقلالها عام 1971م .  
· - دولة الإمارات العربية المتحدة :
= يتكون اتحاد إمارات ساحل عمان من سبع إمارات عام 1972م ( دبي / أبوظبي / رأس الخيمة  / الشارقة / أم القوين / عجمان / الفجيرة
= حتى الخمسينات من القرن العشرين اتسم نظام الحكم في إمارات ساحل عمان بأنه أقرب إلى النظام القبلي ، وبتوجيه من بريطانيا تم إنشاء 
مجلس لحكام الإمارات يشرف عليه الوكيل السياسي البريطاني لمختلف شؤون الإمارات . حتى نالت الإمارت المتحدة العربية استقلالها عام 1972م ، وعمل حكام الإمارات متحدين معا لرسم السياسة العامة لاتحادهم وفق دستور عام نظم كافة شون البلاد ، وكفل تطويرها بسرعة مذهلة في جميع المجالات .
تكون اتحاد إمارات ساحل عُمان السبع في عام 1972م وهي دبي و أبو ظبي ورأس الخيمة والشارقة وأم القوين وعجمان والفجيرة . نظام الحكم فقد كان الحكام وحتي بداية العقد الخامس من القرن العشرين يزاولون سلطاتهم بطريقة أقرب إلى النظام القبلي حيث يلجأ الأفراد لعرض مشكلتهم إلى الحكام مباشرة أنشئ عام 1925م مجلس لحكام الامارات بتوجيه من بريطانيا وكان هذا المجلس يعقد اجتماعين كل عام وبرئاسة الوكيل السياسي البريطاني في دبي لمناقشة مختلف شؤون الامارة .
في أواخر الخمسينات أنشئ مجلس لتنفيذ القرارات التي يتخذها مجلس الحكم وكان لكل امارة ممثل أو ممثلان كما انشئت في منتصف الستينات من القرن العشرين بعض الدوائر الحكومية كالجمارك والشرطة والجوازات والمعارف  بعد تشكيل الاتحاد صدر دستور مؤقت للدولة تضمن مادة تقرر أن يكون المجلس الأعلى للاتحاد هو السلطة العليا ويشكل المجلس من جميع حكام الامارات المكونة للاتحاد . أو من يقوم مقامهم في اماراتهم والمجلس له سلطات تنفيذية وتشريعية واسعة لتسير دفة حكم البلاد عبر الاتحاد ورسم السياسة العامة .
كذلك نص الدستور على تشكيل مجلس وطني اتحادي من اربعين عضواً يوزع عدد مقاعد المجلس على الامارات . ويشارك المجلس الوطني مع المجلس الأعلى ورئيس الاتحاد ومجلس الوزراء في السلطة التشريعية كما ينظر في مشروع قانون الميزانية العامة السنوية للاتحاد ويبلغ بالمعاهدات والاتفاقيات التي تجريها الدولة مع الدول الأخرى .
اعتبر الدستور الثروات والموارد الطبيعية في كل امارة مملوكة ملكية عامة في تلك الامارة ويقوم المجتمع بحفظها واستقلالها لصالح الاقتصاد الوطني أما ايرادات الاتحاد فقد حددها الدستور من الضرائب والرسوم والعوائد التي تفرض بمؤجب القانون الاتحادي .
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