المحاضرة الثانية عشر ( العمارة الحربية )
العماره الحربيه : 

الاسوار : 

اهتم الامويون بتحصين المدن الاسلاميه وتعميرها بمختلف انواع الابنيه الحربيه ويذكر المؤرخون ان معاويه بن ابي سفيان اسس مدينه جبله واقام لها حصنا خارج عن الحصن الروماني كما حصنت في عهده كل من طرطوس ومرقيه وبانياس وطرابلس واقيمت الربط والنواظير على سواحل الشام لحمايتها من غزوات البيزنطيين . 

القلاع والاسوار : 

ومن اشهر حصون العباسيين حصن قصر الاخيضر الذي اشرنا له سابقا وفي مصر اهتم الولاه بتحصين المدن فاقام احمد بن طولون سورا جديدا حول الاسكندريه بدلا من سورها القديم كما اقام المستنصر بالله الفاطمي اسوارا جديده بدلا من اسوار جوهر الصقلي وتم بناء هذه الاسوار بواسطه الوزير بدر الجمالي كما قام بهاء الدين قراقوش باحاطه القاهره والفسطاط بسور واحد في عهد صلاح الدين . 

القلاع – قلعه الجبل : 
أقيمت في عهد صلاح الدين الأيوبي وهي عبارة عن مدينه كبيره تحيط بها الأسوار والقلاع من مختلف الجهات وتنقسم إلى قسمين واضحين قسم شمالي وقسم جنوبي وتدل بعض مظاهرها المعمارية على تأثرها بطريقه بناء أسوار القاهرة في عصر بدر الجمالي . 

القلاع – قلعه حلب : 

هي من القلاع المشهورة قام ببناءها الملك الظافر غازي بن صلاح الدين الأيوبي وقد أقيمت على نفس الموقع الذي كان مقرا للحكام الرومانيين والبيزنطيين لحصانته وصعوبة اقتحامه كما تم ترميم القلعة في العصر المملوكي وسجل على مدخلها أخبار انتصارات المسلمين على الفرنج والأرمن والتتار . 

تدريب : 

أقيمت قلعه الجبل بواسطة : 

1- إبراهيم الاغلبي 

2- صلاح الدين الأيوبي 
3- قايتباي 
4- معاوية بن أبي سفيان 
القلاع – قلعه قايتباي : 
اسسسها السلطان المملوكي الملك الاشرف قايتباي على اساس منار الاسكندريه القديم وكانت تشتمل على مسجد وطاحون وفرن وحصون مشحونه بالسلاح وتتكون القلعه من قسمين اساسيتين الاسوار الخارجيه التي تحيط بالقلعه كلها ثم البرج الرئيس المقام على اساس المنار القديم وتشبه عماره القلعه عماره قلعتي قايتباي بكل من رشيد وراس النهر بطرابلس الشام . 

القلاع : 

كما اهتم المسلمون بتحصين المدن في المغرب فبنى الامير ابو ابراهيم احمد بن محمد سور مدينه سوسه ويكر اليعقوبي ان الامير ابراهيم اسس سور مدينه صفاقس وتم تحصين مدينه مراكش بواسطه سور اقامه علي بن يوسف كما اقام يوسف بن تاشفين سورا لتحصين تلسمان . 

كما حصن الموحدون بعض مدنهم مثل رباط تازي باسوار منيعه كما كانت ابواب المدن من التحصينات الهامه في عصر الموحدين ومن اروع امثله القلاع الحربيه في المغرب الاسلامي قلعه الودايا التي اقامها المنصور الموحدي عند بناء مدينه الرباط . 

وقد اهتم المسلمون في الاندلس بصفه خاصه بالتحصينات للمدن وذلك بسبب الظروف الصعبه التي كانوا يواجهونها من قبل الدويلات المسيحيه المجاوره ففي العصر الاموي ابتنى عبد الرحمن الناصر قلعه طريف الا ان القلاع الامويه قلعه غرماج كما شيد باديس الصنهاجي قلعه مالقه المعروفه بالقصبه .
تدريب : 

من أروع أمثله القلاع الحربية في المغرب الإسلامي قلعه : 

1- الجبل 

2- الودايا 
3- طريف 
4- رشيد 
الاربطه : 

اهتمت الدوله الاسلاميه باقامه الاربطه منذ عهد عمر بن الخطاب رضي الله عنه فلقد كانت الوسيلة الوحيدة للدفاع عن سواحل مصر وبلاد الشام قبل إنشاء البحرية الاسلاميه وكانوا يستخدمون الدخان كوسيله للإنذار المبكر في الاتصال بين منارة وأخرى إذا هاجمهم العدو وقد أمر عمر بن الخطاب رضي الله عنه بالاهتمام باقامه الحصون والاربطه .

الاربطه : 
أما في المغرب فقد كان إنشاء الرباطات متأخرا بعض الشيء عن المشرق وقد أورد ابن خلدون أن أبا إبراهيم احمد الاغلبي أقام بتونس نحوا من عشره ألف حصن واهتم الاغالبه بتحصين السواحل تحسبا لهجوم الروم ويعتبر إبراهيم بن احمد الاغلبي أعظم أمراء الاغلبه الذين اهتموا بالمحارس على السواحل ويذكر أن النار التي توقد في ساحل سبته للإنذار بالعدو يصل إيقادها الاسكندريه في ليله واحده . 

وبقي من رباطات سوسه رباطان رباط سوسه الذي بناه الاميره زيادة الله بن الأغلب ورباط المنستير الذي بناه هرثمه بن أعين والى أفريقيا من قبل الرشيد وكان بالقرب من هذا الرباط خمسه محارس كانت معمره بالزهاد والصالحين وكانت تتوفر في الرباط مكتبات للمطالعة والكتابة والنسخ ثم تحولت الربط إلى زوايا وخوانق يقصدها زهاد المسلمين والمتصوفه . 
تدريبات : 

عرفت بعض دور التعبد ب : 

1- البيمارستان 

2- الدكه 
ج- المدرسة 

د- الخانقاوات 

من أشهر قلاع الأندلس : 

1- مالقه 

2- غرماج 
ج- قرطبه 

د- طريف 

بدأت أقامه الرباطات في العهد : 
1- الراشدي 

2- الأيوبي 
ج- المماليك 

د- الأموي 

