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أولاً : تنمية المجتمع المحلي
أ- مفهوم التنمية:
التنمية هي ذلك الشكل المعقد من الإجراءات والعمليات المتتالية المستمرة التي يقوم بها الإنسان للتحكم بقدر ما في مضمون واتجاه وسرعة التغير الثقافي أو الحضاري في المجتمعات بهدف إشباع حاجات، والتنمية هي عملية التغيير المقصود والموجه له مواصفات معينة بهدف إشباع حاجات الإنسان .
فالتنمية تحتاج إلى تعبئة الجهود والموارد لتحقيق طموحات المجتمع وهي مركب يشتمل على مجموعة عمليات ومراحل تصميم وتخطيط لها وهى غاية أو هدف وتتخذ أهدافها بموضوعية وواقعية لتساير طبيعة الموارد والإمكانيات المتاحة أو التي يمكن إتاحتها سواء كانت مادية أو بشرية ولا يستطيع أن يتصدى لهذا العمل سوى المتخصصون حيث يعتمدوا على نظريات عملية واستراتجيات توجه خطط وبرامج التنمية، وكذلك على المشاركة بكافة صورها وذلك لضمان الدور المعياري أو القيمي الخاص بالمجتمع.
ب- تنمية المجتمع المحلي:
يعرف تنمية المجتمع المحلي بأنها تلك العملية التي  يمكن من خلالها قيام أهالي المجتمعات الصغيرة من مناقشة حاجاتهم ورسم الخطط المشتركة لإشباعها.
وهناك من عَرَفَ تنمية المجتمع المحلي، بأنها عملية وهذه العملية تحدث على شكل سلسلة من المراحل الموجهة بصفة أساسية نحو رفع مستوى قدرة المجتمع على تقرير مصيره 
والتحكم في مجريات الأمور الداخلية بنفسه وبحرية تامة، وبحيث تتواجد جهود أفراده ويصبحوا قادرين على تحديد احتياجاتهم الملحة وعلى تصميم الخطة أو الخطط الكفيلة بإشباع هذه الحاجات وأن يتدبروا بكفاءة عملية تنفيذ هذه الخطط.
ج- أهداف تنمية المجتمع المحلي:
الهدف الرئيسي لتنمية المجتمع المحلي وهو مساعدة سكان المجتمعات المحلية على مقابلة حاجاتهم وحل مشكلاتهم وتنمية مجتمعاتهم المحلية بأنفسهم ومن ثم النهوض بالمجتمعات المحلية ورفع مستوى معيشة سكانها وتحسين نوعية حياتهم، ويمكن تقسيم أهداف تنمية المجتمع المحلي إلى:
أهداف انجاز : ويقصد بها كل ما تحققه عملية التنمية المحلية من منجزات مادية  وهى تمثل عائد التنمية المحلية.
أهداف معنوية : وهى التغيرات السلوكية والمعرفية والمهارية التي تطرأ على سكان المجتمع أثناء ممارستهم وقيامهم بعملية التنمية المحلية
د- نماذج تنمية المجتمع المحلي:
هناك مجموعة من النماذج لتنمية المجتمع المحلي ويمكن تناوله باختصار على النحو التالي:-
النموذج الأول:
يفترض أن هناك إجماع واسع حول القضايا الاجتماعية، وكيف يمكن معالجتها وبشكل عام كيف يمكن تنمية المجتمع، ويعتمد هذا النموذج على تدابير الرعاية الأكثر احتياجاً والمساعدة الذاتية الجماعية والأشكال التطوعية
النموذج الثاني:
يعتمد على أن المجتمع يتكون من جماعات مصلحة مختلفة وأنهم يتنافسوا للتأثير على متخذي  القرارات ويعترف هذا المدخل بأن بعض قطاعات السكان تعانى من مشكلات و تنمية المجتمع في هذا النموذج تعتمد على اتخاذ القرارات العامة من خلال تمكينهم من المناقشة والاتفاق.
ومهمة الأخصائي هنا على مساعدة المجتمعات المحلية على تنظيم نفسها لتعبئة مشاركة سكان المجتمع 
النموذج الثالث: 
يهدف هذا النموذج لمعالجة قضايا التميز ويركز على حقوق الإنسان وتحقيق العدالة الاجتماعية وتطوير الأشكال القوية من التنظيم الجماعي لإحداث التغير الاجتماعي من خلال إعادة توزيع القوة والموارد ، والأخصائي الاجتماعي في هذا النموذج  يساعد المجتمع على تنظيم نفسه من أجل مواجهه الفقر والتميز
ثانياً: الممارسة المهنية للخدمة الاجتماعية:
أ- الخدمة الاجتماعية والمجتمع المحلي:
تعنى الخدمة الاجتماعية الممارسة القائمة على العلم والتدريب ويعنى ذلك ما يلي:-
التميز بالناحية الفنية العلمية.
مجموعة من المعايير المهنية يلتزم بها من يريد ممارسة هذه المهنــة.
· مجموعة من القيم الأخلاقية يعتمد عليها أثناء الممارسة المهنية.
· تنظيم علمي من المعرفة.
· تدريب مستمر لتدعيم المعرفة النظرية.
· تسعى الخدمة الاجتماعية إلى هدف عام هو رفاهية الإنسان والعمل على توجيه المواطنين نحو الخدمات التي يوفرها المجتمع. 
· لأهمية التعاون بين الجهود الأهلية والحكومية لمواجهة مشكلات التنمية أصبحت الخدمة الاجتماعية أحد المهن التي تسهم في حقل التنمية مع باقي التخصصات الأخرى. 
· وانطلاقاً من الهدف الذي تسعى إليه مهنة الخدمة الاجتماعية بدراسة وتدعيم المؤسسات الاجتماعية ومساعدتها على أداء أهدافها ورفع مستوى خدماتها وتحقيق أهداف البرامج والمشروعات الخدمية والإنتاجية ليست على مستوى المؤسسات فقط بل تمهيد ليشمل المجتمع بأكمله 
· وأصبحت ممارسة الخدمة الاجتماعية وتدخلها المهني يسعى إلى تحقيق مجموعة من الأهداف والتي تتمثل في تنمية قدرة المؤسسات التي تقدم الخدمات للمواطنين لتكون أكثر فاعلية وقدرة على خدمة أفراد المجتمع وتنمية العلاقة بين الناس والمؤسسات التي تقدم الخدمات المساهمة في تنمية وتحسين سياسات الرعاية الاجتماعية وبذلك يتضح أن مجالات ممارسة الخدمة الاجتماعية عديدة تشمل الأفراد و الأسرة والجماعات الفقيرة والمنظمات والمجتمعات المحلية والجيرة والمجتمع الكبير .
· مما يتطلب دائماً العمل على تحسين الأساليب المهنية المستخدمة وكذلك الوسائل التي يستخدمها الأخصائي الاجتماعي إلى جانب تنظيم المعلومات، ونجاح التدخل المهني للخدمة الاجتماعية يتوقف ذلك على أهمية تحديد طبيعة المعارف والمهارات المستخدمة والارتباط بالقيم المعايير الأخلاقية التي يعترف بها المجتمع.
· ويصبح من أولويات الأهداف التي تسعى إلى تحقيقها الخدمة الاجتماعية هي تنمية المجتمعات وذلك عن طريق البحث عن القوى والعوامل المختلفة التي تحول دون النمو والتقدم الاجتماعي مثل الحرمان والبطالة والمرض والظروف المعيشية السيئة التي تخرج من نظام قدره الأفراد الذين يعانون منها والبحث عن أسباب العلل في المجتمع التي تتصدى وتكافح هذه الأسباب  وتنتقى أنسب الوسائل الفعالة في المجتمع للقضاء عليها أو التقليل من آثارها.
· وتعمل الخدمة الاجتماعية في مجالات عديدة لتحقق أهدافها ومن هذه المجالات:- 
· مؤسسات خدمة الأسرة. 
· رعاية الطفل .
· المؤسسات الصحية .
· تتميز الخدمة الاجتماعية بممارستها الميدانية, والتي تدعمت عبر تاريخها بنماذج التدخل المهني... ولذلك ينظر لتكامل الخدمة الاجتماعية من خلال تدخلها المهني وقدرتها على التعامل مع المشكلات والمواقف الاجتماعية .
ب- أهداف الخدمة الاجتماعية في تنمية المجتمع المحلي:
· وتسعى الخدمة الاجتماعية إلى التدخل مع الأفراد وكذلك التدخل مع البيئة المحيطة وذلك بهدف تحقيق نوعين من الأهداف العامة لمهنة الخدمة الاجتماعية وهى :-
· أهداف معنوية: وهى تلك الأهداف التي توجه لتغيير المواطنين أنفسهم وإكسابهم المهارات والعادات السلوكية الايجابية والتي تمكنهم من مواجهة مشكلات مجتمعهم وكذلك الإسهام في المشروعات التنموية بطريقة ايجابية.
· أهداف مادية: وهي تلك الأهداف التي توجه نحو البيئة وتتضمن الإسهام في إقامة المشروعات مثل ( المدارس –مستشفيات- مراكز شباب.... إلخ).
· والتي من شأنها إحداث تغيرات في البيئة لصالح المواطنين وتطوير وتنمية المجتمع في القطاعات المختلفة لعلاج المشكلات الاجتماعية وتغيير أو تنمية الأنظمة الاجتماعية وهذا يتم من خلال التخطيط الجيد والتنظيم في عملية تنفيذ وتحقيق الأهداف. 
· تركز الخدمة الاجتماعية في الممارسة المهنية على التداخل بين المواطنين وبيئاتهم الاجتماعية ويتحقق ذلك من خلال: استراتيجيات تغير توجه مباشرة نحو البيئة. 
· وممارسة الخدمة الاجتماعية مع الأفراد والبيئة تعبر عن الفكرة القديمة للخدمة الاجتماعية والتي تركز على التعامل مع الحالات الفردية بهدف الوصول لتحقيق وظيفة مهنة الخدمة الاجتماعية في تحقيق أهداف المجتمع .
· ومن ثم فالخدمة الاجتماعية سواء كانت تركز أولا على تغيير الأفراد أو تغيير البيئة , ذلك يكون من خلال الممارسة المهنية، التي تعتمد على التعامل مع المشكلات , في إطار إستراتيجية توضع لانجاز الأهداف المطلوبة، ومن بين مجالات الممارسة تنمية المجتمع المحلى.
· والخدمة الاجتماعية في مجال تنمية المجتمع تركز على ثلاثة جوانب أساسية وهى:-
· وجود مشكلة اجتماعية تمثل نقطة البداية : فوجود المشكلة تمثل نقطة البداية للتدخل المهني من جانب المتخصصين في الخدمة الاجتماعية وقد تكون بعض المشكلات محسوسة أي يشعر بها المواطنين في المجتمع .
· كما قد تكون المشكلات غير محسوسة وهنا توجد حاجة إلى المتخصصين لتوقع المشكلات ووضع الخطط لمواجهتها أو الوقاية منها، إلا أنه يجب إشارة إلى أن الخدمة الاجتماعية في إطار تدخلها المهني وتعاملها مع المشكلة بهدف المساعدة في علاجها فهي أيضا تحقق أهداف وقائية وتنموية .
· وجود مؤسسة أو منظمة : فالخدمة الاجتماعية توصف بأنها مؤسسية أي لابد وأن تمارس في إطار بناء تنظيمي وهذا البناء يتضمن نسق من الخدمات والبرامج في إطار سعيه لتحقيق أهداف معينة ويتم العمل داخله من خلال لوائح خاصة وإجراءات متفق عليها.
· وجود أسس عملية للممارسة المهنية : فالخدمة الاجتماعية تهدف في تدخلها المهني إلى تطبيق وتطويع القاعدة العلمية في إطار تعاملها مع المشكلات بالمجتمع ومن ثم فإنه كلما كان هناك نظريات علمية تعتمد عليها الممارسة المهنية للخدمة الاجتماعية كلما كان ذلك يساعد القائمين على التدخل المهني في إطار العمل التنظيمي تحقيق ما يلي:-
· مساعدة الأفراد والجماعات على التعامل مع المشكلات التي تحدد من تكيفهم مع بيئاتهم الاجتماعية، عن طريق تدعيم الذات والرعاية البديلة والرعاية المؤسسية.
· التعرف على أسباب عدم التكيف بين الأفراد والجماعات والمجتمع.
· تحقيق التوازن بين الأفراد والجماعات والمجتمع.
· مساعدة المجتمع للعمل كوحدة واحدة عن طريق الجهود الذاتية.
· مساعدة المنظمات الموجودة بالمجتمع لتحقيق أهدافها.
· تقوية العلاقات وتدعيم التعاون بين كافة المنظمات المحلية .
· إحداث تغيرات اجتماعية مقصودة لصالح سكان المجتمع.
· ج- عمليات الممارسة المهنية للخدمة الاجتماعية:
· لكي تحقق الخدمة الاجتماعية الأهداف التي تسعى إليها لابد من القيام بمجموعة من العمليات التي تتمثل في:
· التعرف على المشكلة : ويتطلب ذلك تحديد المشكلة قبل القيام بأي فعل ويتم التعرف عليها من أولئك الذين يعانون منها ومن المسئولين عنها والمتأثرين بها.
· طلب المساعدة: يحتاج المجتمع المساعدة من الأخصائي الاجتماعي ويتطلب ذلك مشاركة المجتمع للأخصائي في جميع عمليات التدخل المهني.
·   التقييم الأولى: على طالبي المساعدة بمساندة الأخصائي الاجتماعي القيام بتحديد المشكلة وأهداف التدخل ووضع الأولويات وتفهم دور الأخصائي الاجتماعي في عمليات التدخل المهني ومدى مشاركته وتحديد دورهم ودور الأخصائي الاجتماعي.
· تقييم المشكلة وتحديد الهدف: حيث يشارك كل من الأخصائي الاجتماعي وطالبي المساعدة في التعرف على عائد التدخل المهني وتحديد المعوقات التي تقف في سبيل انجاز الأهداف مع العمل على تحديد طبيعة أهداف التدخل المهني.
· اختيار الاستراتيجية: وتتحدد الإستراتيجية بتحليل خبرات الممارسة الميدانية السابقة على التدخل المهني الحالي للوصل إلى إستراتيجية مؤثرة وتحديد تكليفاتها مع اختبارها في مواقف مختلفة .
· عقد التفاوض للتدخل المهني: عندما يتفهم الأخصائي الاجتماعي وطالبي المساعدة المشكلة ويحددون الأهداف والاستراتيجيات فهذا هو وقت التفاوض وعقد التدخل المهني يجب أن يرتبط بموافقة المهتمين بالمشكلة وأن تحدد فيه الأهداف والاستراتيجيات والوقت المحدد والدور الخاص بالمشاركين والأخصائي الاجتماعي على أن تكون الموافقة على العقد كتابية أو شفوية .
· تكتيكات الاستراتيجيات: على الأخصائي الاجتماعي والمشاركين في التدخل المهني أن يتعرفوا على تكتيكات الاستراتيجيات المستخدمة في التدخل المهني واختيار أنسبها وأكثرها تأثيراً على الموقف.
· التقويم : على الأخصائي الاجتماعي أن يقوم بإشراك طالبي المساعدة في عمليات التقويم الدوري لاختبار مدى التقدم في برنامج التدخل المهني وإحداث التغيير في الاستراتيجيات إذ ما توفر الوقت لإحداث هذا التغيير، وعندما يوافق طالبوا المساعدة والأخصائي الاجتماعي على إنهاء التدخل المهني تظهر الحاجة إلى التقويم النهائي للتدخل المهني والتعرف على النتائج التي تحققت والأهداف التي لم تتحقق.
· النتائج: بعد أن يحدد المشاركين في التدخل المهني بدايته ويمارسوا الأنشطة والمهارات تظهر المحصلة النهائية من التدخل المهني .. وهو النتائج التي تبرز عائد كل الخطوات السابقة للتدخل المهني 
· د- خطوات الممارسة المهنية في دراسة المجتمع المحلي:
· يمكن بلورة مجموعة من الأسس يمكن أن يستند عليها الأخصائي الاجتماعي في تحديد مجتمع التدخل المهني نشير إليها فيما يلي :-
· الحصول على معلومات أولية عن المجتمع وتشمل:
اسم المجتمع , الشياخة أو القسم , النواحي الإدارية.
· عدد السكان وبعض الإحصاءات الحيوية لهم.
· تاريخ تكوين المجتمع , وأبرز القيادات القديمة به.
· الأعمال التي يقوم بها غالبية سكان المجتمع.
· من هم الجماعات التي يتكون منها المجتمع.
· المميزات الجغرافية الأساسية للمجتمع.
· المنظمات العاملة بالمجتمع ونوعها ومقومتها والمعوقات التي تواجهها.
· الموارد الخاصة بالمجتمع ( تعليمية ، صحية ، ترويحية ، دينية ، رعاية اجتماعية ، مواصلات ، حدائق ،...... إلخ )
· التعرف على أهداف المؤسسات ووظائفها : حيث يمكن من خلالها تحديد نوعية المستفيدين من خدماتها ويشمل ذلك على ما يلي :
· تاريخ إنشاء المؤسسة ، وأقسامها ، ولوائحها الداخلية.
· المشكلات التي تتعامل معها المؤسسة ، الصعوبات التي تواجهها.
· التعرف على المصالح المشتركة لأهالي المجتمع : ويستدل عليها من خلال نوعية المشكلات أو الحاجات التي يعانى منها أفراد المجتمع حيث أنها تعتبر المحك الأساسي للمصالح المشتركة فيما بينهما وقد تكون هذه المشكلات أو الاحتياجات (مادية أو معنوية) وقد تكون (بسيطة أو معقدة) وقد يحتاج إشباعها أو مواجهتها فترة (قصيرة أو طويلة).
· الحاجة أو المشكلات كأساس لتحديد المجتمع : وكما سبق الإشارة إليه تعتبر كلا من الحاجة أو المشكلة هي المحدد للمجتمع الذي يعمل في إطاره المنظم الاجتماعي وهناك مجموعة من المعايير لتحديد درجة حدة المشكلة أو الحاجة وقد يسأل المنظم الاجتماعي عدة أسئلة قبل البدء في العمل مع مشكلات المجتمع مثل :
· ما هي المشكلات العامة بالنسبة للمجتمع ؟
· هل هناك مناطق معينة تزدحم بالمشكلات أكثر من غيرها ؟
· هل هناك نزاع بين فئات مجتمع وفئات أخرى ؟ 
· هـ- نماذج ممارسة الخدمة الاجتماعية في تنمية المجتمع المحلي:
· النموذج الأول : نموذج الجهود الذاتية:
· وهو يركز أساساً على التعاون والجهود الذاتية للمواطنين وتقوم الجهود الذاتية على افتراض مؤداه أن الناس يمكن أن يتجمعوا معا ليعلموا على تحسين أحوالهم بأنفسهم فيدرسون أوضاع مجتمعهم المحلي ويصممون الاستراتيجيات الملائمة للتعامل مع المشكلات البيئية البارزة التي تواجههم ودور أخصائي تنمية المجتمع المحلى وجهازها هو تيسير "عملية " الجهود الذاتية هذه.
· وتقوم فلسفة الجهود الذاتية على أن بإمكان الناس أن يبذلوا الجهود لمساعدة أنفسهم بأنفسهم وأنه ينبغي أن تتاح لهم الفرصة ليقوموا بذلك وأن واجب الأخصائي هو أن يمارس عمله بطريقة تساعد الناس لتزداد كفاءتهم في التحكم في مقدرتهم ومن هنا فإن دور أخصائي تنمية المجتمع المحلى قد يكون تعليمياً أو تنظيمياً وقد يتصف بهاتين الصفتين معا.
· النموذج الثاني : نموذج المساعدات الفنية:
· ويقوم هذا النموذج على وجود رغبة لدى الهيئة التي تقدم المساعدة في معاونة من يتلقونها على القيام بما لا يتوفر لديهم القدرة أو الرغبة للقيام به وحدهم وإذن فإن مقدم المساعدة يلزم نفسه بهدف يتطلب تحقيقه قيام المتلقي بتبني مهارات أو  تقنيات معينة وأنه لا يرغب في الانتظار حتى تصل تلك التقنيات إلى المستفيدين عن طريق الوسائل الطبيعية لانتقال التقنية كما أنه غير راغب أو قادر على الاستيلاء المباشر على ما هو من مسئولية المستفيدين أنفسهم.
· وتقوم فلسفة هذا المدخل على أن البناء يحدد السلوك بمعنى أن إنشاء كوبري أو صناعة جديدة أو مركز للخدمات المتنقلة أو وحده صحية أو إيجاد وظائف جديدة في حد ذاته يؤدى إلى تغيير القيم و الاتجاهات و السلوكيات في اتجاه التحديث و التنمية
· النموذج الثالث: نموذج الصراع:
· والصراع هو التهديد السلوكي من جانب فريق ما في المجتمع المحلي موجه نحو مصالح أو امتيازات فريق آخر ويتضمن الصراع تعارض أهداف الفريقين ويوصف سلوك أحد الفريقين على الأقل بالتهديد لأنه يسعى لتحقيق أهدافه ومصالحه بدرجة من الحدة السلوكية تحد من تحقيق أهداف الطرف الآخر ويتنافس الطرفان بدرجات متفاوتة من الشدة في ضوء القوة النسبية المتاحة لكل منهما ورغم تنوع البدائل المتاحة للحل فإن الحلول التي ترضى كل الأطراف محدودة لأن الصراع يدور حول أشياء ذات قيمة كبيرة بالنسبة لكليهما 
· وعلى الأخصائي الاجتماعي أن يختار أحد النماذج السابقة وهو يعمل في مجال تنمية المجتمع المحلى وذلك بما يتلائم مع الأهداف التي يسعى لتحقيقها سكان المجتمع وكذلك ظروف المجتمع وإمكانياته ودرجة المشاركة ووعى سكان المجتمع بقضايا، ويتطلب ذلك من الأخصائي الاجتماعي أن يتوافر لديه مجموعة من المهارات لكي يستطيع أن يساعد أفراد المجتمع تحقيق التنمية  
  أسئلة عن المحاضرة  السؤال الأول  ما المقصود بتنمية المجتمع المحلي ؟ 
هناك من عَرَفَ تنمية المجتمع المحلي، بأنها عملية وهذه العملية تحدث على شكل سلسلة من المراحل الموجهة بصفة أساسية نحو رفع مستوى قدرة المجتمع على تقرير مصيره والتحكم في مجريات الأمور الداخلية بنفسه وبحرية تامة، وبحيث تتواجد جهود أفراده ويصبحوا قادرين على تحديد احتياجاتهم الملحة وعلى تصميم الخطة أو الخطط الكفيلة بإشباع هذه الحاجات وأن يتدبروا بكفاءة عملية تنفيذ هذه الخطط. 
السؤال الثاني  ما هي أهداف تنمية المجتمع المحلي
الهدف الرئيسي لتنمية المجتمع المحلي وهو مساعدة سكان المجتمعات المحلية على مقابلة حاجاتهم وحل مشكلاتهم وتنمية مجتمعاتهم المحلية بأنفسهم ومن ثم النهوض بالمجتمعات المحلية ورفع مستوى معيشة سكانها وتحسين نوعية حياتهم، ويمكن تقسيم أهداف تنمية المجتمع المحلي إلى:
· أهداف انجاز : ويقصد بها كل ما تحققه عملية التنمية المحلية من منجزات مادية  وهى تمثل عائد التنمية المحلية.
· أهداف معنوية : وهى التغيرات السلوكية والمعرفية والمهارية التي تطرأ على سكان المجتمع أثناء ممارستهم وقيامهم بعملية التنمية المحلية. 
السؤال الثالث  ما المقصود بالخدمة الاجتماعية في مجال تنمية المجتمع المحلي ؟
· الخدمة الاجتماعية والمجتمع المحلي: تعنى الخدمة الاجتماعية الممارسة القائمة على العلم والتدريب ويعنى ذلك ما يلي:-
· التميز بالناحية الفنية العلمية.
· مجموعة من المعايير المهنية يلتزم بها من يريد ممارسة هذه المهنــة.
· مجموعة من القيم الأخلاقية يعتمد عليها أثناء الممارسة المهنية.
· تنظيم علمي من المعرفة.
· تدريب مستمر لتدعيم المعرفة النظرية.
· تسعى الخدمة الاجتماعية إلى هدف عام هو رفاهية الإنسان والعمل على توجيه المواطنين نحو الخدمات التي يوفرها المجتمعالسؤال الرابع ما أهداف الخدمة الاجتماعية في مجال تنمية المجتمع المحلي ؟ 
· تسعى الخدمة الاجتماعية إلى التدخل مع الأفراد وكذلك التدخل مع البيئة المحيطة وذلك بهدف تحقيق نوعين من الأهداف العامة لمهنة الخدمة الاجتماعية وهى :-
· أهداف معنوية: وهى تلك الأهداف التي توجه لتغيير المواطنين أنفسهم وإكسابهم المهارات والعادات السلوكية الايجابية والتي تمكنهم من مواجهة مشكلات مجتمعهم وكذلك الإسهام في المشروعات التنموية بطريقة ايجابية.
· أهداف مادية: وهي تلك الأهداف التي توجه نحو البيئة وتتضمن الإسهام في إقامة المشروعات مثل ( المدارس –مستشفيات- مراكز شباب.... إلخ)
