نوور عيني

المحاضرة الاولى
مفهوم العمل التطوعي:
عرف علماء الاجتماع التطوّع على أنه يتضمن جهودا انسانية تبذل من أفراد المجتمع بصورة فردية أو جماعيّة ويقوم على الرغبة والدافع الذاتي، سواء كان هذا الدافع شعوريا او لا شعوريا.
لا يهدف المتطوع تحقيق مقابل مادي او ربح خاص بل اكتساب الشعور بالانتماء إلى المجتمع وتحمّل بعض المسؤوليات التي تسهم في تلبية الاحتياجات اجتماعيّة ملحة.
أوّلا: مفهوم العمل التطوعي
وعرفه بعض العلماء الاخرين على أنه (ذلك العمل الذي يقوم به فرد من أفراد المجتمع بدون اجر مادي، وفي اوقات منتظمة، مع تحمله لكافة المسؤوليات النظامية لذلك العمل، إداركا منه بانه واجب اجتماعي انساني يراد به وجه الله تعالى).
مفهوم العمل التطوع
إنه مساهمة الأفراد في اعمال الرعاية والتنمية الاجتماعيّة بالرأي او العمل أو التمويل أو بغير ذلك.
يقوم العمل الاجتماعي التطوعي على تعاون الأفراد مع بعضهم البعض
إن العمل الاجتماعي التطوعي يأتي بناء على فهم احتياجات المجتمع. ويرى» بوجدان « ومالينا سنة 2003 أن العمل التطوعي يعد نشاطا رسميّا، غير إيثاري وغير ربحي، ويعرفان التطوّع على انه نشاط  يقضي الفرد فيه جزء من وقته دون تقاضي أي أجر، وبرغبة واختيار منه، وبصورة رسمية داخل التنظيم ما، ويعمل من اجل منفعة الآخرين او المجتمع المحليّ كلهّ.
عرفه النعيم بأنه ذلك النشاط الاجتماعي والاقتصادي الذي يقوم به الأفراد أو الممثلون في الهيئات والمؤسسات والتجمعات الأهلية ذات النفع العام دون عائد مادي مباشر للقائمين عليه، بهدف التقليل من حجم المشكلات والاسهام في حلهّا سواء كان بالمال أو الجهد أو كليهما.
أشار ابن باز إلى ان مفهوم العمل التطوعي يتصف بالالتباس وعدم الوضوح في العالم العربي ويعزو ذلك التداخل بين مفهومي العمل التطوعي والعمل الخيري، لأن العمل الخيري موجه بدوافع دينية كالدعوة إلى الله ومساعدة المحتاجين وبناء المساجد.
بناء على ما سبق يمكن تحديد الأطر العامة للتطوع في التالي:
1. عدم انتظار عائد مادي مقابل التطوّع
2. التطوع جهود انسانية فرديّة أو جماعيّة تستند إلى الرغبة في خدمة المجتمع
3. الرغبة والدافع الذاتي عوامل أساسية في التطوع
يتسع مفهوم العمل التطوعي ليشمل انماط المشاركة التطوعيّة ومستوياتها في العمل الاجتماعي، بحيث تتميز المشاركة بالكفاءة أو الخبرة أو الجهد البدني أو المال، كما يشمل العمل التطوعي مجالات المشاركة على مستوى التخطيط او التنسيق أو التمويل أو التنفيذ.
التعريف الاجرائي للتطوع
إنه نوع من العمل الاجتماعي على المستوى الفردي او المستوى المؤسسي يقوم به فرد من افراد المجتمع بدون أجر مادي مبني على قناعة ذاتية بأداء هذا العمل كعمل اجتماعي من أجل منفعة الاخرين او المجتمع كله بدوافع دينية او بدوافع الانتماء للمجتمع.

تعريف المتطوع
هو الشخص الذي يتمتع بمهارة او خبرة معينة، ويستخدم هذه المهارة أو الخبرة للقيام بالعمل اجتماعي عن طواعية واختيار وبدون توقع جزاء مالي في المقابل .
يعرفه لوكستون 2004  المتطوع بانه شخص يساهم بوقته وجهده على اساس منتظم لخدمة افراد مجتمعه والدعوة من اجل قضية ما، والعمل على تقديم الخدمات والأعمال الخيرية بدون انتظار عائد مادي مقابل ذلك.
كما يعرف على انه الشخص الذي يمتلك » روح الخدمة ولديه حساسية لآلام الناس، وقيم اخلاقية قوية، ولديه القدرة على العمل داخل الفريق، ويتمتع بعلاقات جيدة مع الاخرين مما يخلق نوعا من التماسك الاجتماعي، وهو من يتمكن من تغيير حياته وحياة الاخرين من خلال تخطي أي محن او كوارث.
يتمثل الهدف الأسمى للمتطوع في تقديم المساعدة بوقته من خلال طرق مختلفة مثل مساعدة الأطفال على التعلم وزيادة، وزيارة المسنين، والاشراف على دور الرعاية الاجتماعية وحماية البيئة.
ولذلك يعبر عمل المتطوع عن نشاط إيثاري يهدف إلى تنمية المهارات الذاتية منطلقا من المسؤولية الاجتماعيّة بدون النظر إلى أي مكسب او منفعة.
يعمل المتطوع على تحقيق جملة اهداف:
1. اهداف ايديولوجية واخلاقية:  تعطيه الاحساس بمشاكل الاخرين
2. اهداف شخصيّة:  يتعلم من خلالها المتطوع تجارب جديدة في تفاعله مع اعضاء مجتمعه
ان يصبح نافعا ويحقق مستوى من الرضا النفسي نتيجة لعمل الخير، وكسر الروتين اليومي ومقابلة اشخاص يشاركونه نفس الاهتمامات والمصالح والمواهب
التعريف الاجرائي للمتطوع
إنه الشخص الذي اختار العمل الاجتماعي عن طواعية، وعمله غير نفعي بدون توقع نظير مادي، وله دوافع خاصة في أداء هذا العمل أهمها تطوير قدراته ومهاراته ومواهبه والدفاع عن قضايا مجتمعيّة متعددة، ويتمتع بأخلاقيات وقيم قويّة تساعده على التماسك الاجتماعي.
ثانيا: التطوّر التاريخي للعمل التطوّعي
1- العمل التطوعي في الأديان السماوية: وجدت الرعاية الاجتماعية والعمل التطوعي الاجتماعي منذ القدم، ولكنها لم تاخذ طريقا واضحا الا بعد نزول أول الشرائع السماوية.
دعت الاديان السماوية الثلاثة : اليهودية والنصرانية والاسلام إلى العمل التطوعي في المجال الاجتماعي.
-  اليهوديّة:  كثير من آيات العهد القديم تحدد نماذج لما نعرفه اليوم بالرعاية الاجتماعية والعمل التطوعي من خلاله، ومن ذلك الوصايا العشر التي نزلت على موسى عليه السلام.
- النصرانية: جاءت النصرانية في أصولها غير المحرفة مكملة للديانة اليهودية واستمرار في اتجاهها نحو الاحسان ورعاية المحتاجين.
وقد اهتمت النصرانية برعاية الأيتام والأرامل، وأنشات بيوت المحبة )الملاجئ(.
- الدين الاسلامي: جاء الاسلام بوصفه خاتم الاديان بنظام متكامل للرعاية الاجتماعية يقوم على أساس التكافل والتعاون بين الناس في سبيل الخير
وحض الاسلام الناس على البر والرحمة والعدل والاحسان في عدد كبير من الآيات والأحاديث النبوية الشريفة.
ثالثا: فلسفة العمل التطوعي
تبنى برنامج الأمم المتحدة الانمائي في ظل الاهتمام العالمي المتصاعد بالتنمية ومفاهيمها مصطلح التنمية ومفاهيمها مصطلح التنمية الانسانية ليؤكد ان التنمية ليست مجرد تنمية موارد بشرية، او حتى تنمية بشرية، او وفاء بالاحتياجات الأساسيّة للناس، وانما هي نهج أصيل للانسانية في التنمية الشاملة المتكاملة للبشر والمؤسسات المجتمعية.
وبالرغم من ان المفهوم يقوم على حقيقة مستقرة في أدبيات التنمية، وهي أن البشر هم الثروة الحقيقية للأمم إلا انه أضاف أن التنمية الانسانية هي عملية توسيع خيارات البشر لتشمل الفعاليات والقدرات.
إن تحديد فلسفة العمل التطوعي وبواعثه ودوافعه الداخلية هي المحرك الأساسي نحو تنمية العمل التطوعي وتحقيق التماسك للمجتمع ككل.
إن مبررات العمل الاجتماعي يمكن اثراؤها جوهريا بإيلاء اهتمام خاص للفلسفة الذاتية والفلسفة الموضوعية بصورة مترابطة بوصفها قاعدة للتفكير والمنهج الحقلي للتطوعيّة.
1- الفلسفة الذاتية: يمارس العمل التطوعي لإرضاء وتطمين بعض الغرائز والحاجات النفسية وتحقيق الذات
هناك من يكون له حافز على اشباع رغبة ممارسة النشاط الجماعي، أي العمل مع الآخرين
2- الفلسفة الموضوعيّة: ينصب تفكيره على ممارسة نشاط او دور معين يفرضه وجوده بين الجماعة او مجموعة الافراد الذين يعيش معهم
كما يرتبط العمل التطوعي بامتلاك الافراد درجة عالية من الاحساس بالانتماء الى مجتمعاهم ويتسابقون على درأ الاخطار والكوارث.
رابعا: أهمية العمل التطوعي
تظهر أهمية التطوّع والحاجة إليه كلّما تقدّم المجتمع وتعقدت العلاقات الاجتماعيّة، فكلما كانت العلاقات بسيطة ومباشرة تكون الجهود التطوعيّة جهودا فرديّا ومباشرة.
أما مجتمع المدينة فاتساعه يضعف العلاقات الاجتماعيّة، لأن احتياجات الناس تشبع من خلال المنظمات والهيئات، وعلى الرغم من توفر تلك الخدمات، إلا ان ذلك قد حاجة تلك المجتمعات أكثر إلى التطوّع، والذي يكون في صورة نشاط مؤسسي، يتمّ من خلال المؤسسات الاجتماعيّة، الدول مهما كانت امكانياتها الماديّة لا تستطيع اشباع كل حاجات أفرادها، حتى مع اتساع انشطتها وتعدد مجالاتها
تكمن أهميّة التطوع في تنمية الاحساس لدى المتطوع ومن يستفيد من خدماته، بالانتماء وتقوية الترابط الاجتماعي بين فئات المجتمع، والتي تأثرت سلبيا بعوامل التغير الاجتماعي والحضاري
إن الاعمال التطوعيّة تكون من الوان المشاركة الايجابية-ليس في تقديم الخدمة فقط- بل في توجيه ورسم السياسات التي تقوم عليها تلك المؤسسات الاجتماعيّة، ومتابعة تنفيذ برامجها وتقويمها بما يعود على المجتمع بالنفع العام.
كلما كثر عدد المتطوعين كلمّا دلّ على وعي الأفراد وحسن تجاوبهم مع هيئات ومنظمات المجتمع المدني.
إن الأنشطة التطوعيّة من اهم معالم التنمية الاجتماعيّة، لأن نمو حركتها واتساع قاعدتها، واشتراك أعداد كبيرة من الأفراد فيها يعتبر دلالة أكيدة على ان المجتمع استطاع ان يبني طاقة ذاتية قادرة على النهوض به وصنع التقدّم فوق أرضه، وقادرة على دفع المخاطر التي قد يتعرض لها.
وتكمن أهمية التطوع في التالي:
· يأتي مكملا للعمل الحكومي وداعما له لصالح المجتمع، عن طريق رفع المستوى الخدمات وتوسيعها نظرا لما يتمتع به العمل التطوعي من مرونة وقدرة على الحركة السريعة.
· إن القطاع التطوعي عادة ما يكون الأقدر على التعرّف على الفجوات الموجودة في نظام الخدمات في المجتمع، وبالتالي التنويه به وجذب الاهتمام اليها
· إتاحة الفرصة للمواطنين لتأدية الخدمات بأنفسهم، مما يقلّل من حجم المشكلات الاجتماعيّة الأمنيّة في المجتمع.
· يمكّن العمل التطوعي المواطنين من خلال تعليمهم وتدريبهم ومساهمتهم في الأعمال المختلفة من المشاركة في اتخاذ القرارات التي تمس حياتهم وحياة مجتمعهم
· إن العمل التطوعي هو مؤشر على الجانب الانساني في المجتمع يعمق روح التكافل بين الناس ويشجع على التعاون وتنمية روح الجماعة
· تعزيز انتماء الشباب ومشاركتهم في مجتمعهم
· تنمية قدرات الشباب ومهاراتهم الشخصيّة والعلمية والعمليّة
· له أثر كبير في تحقيق الأمن بين أفراد المجتمع، من خلال الافادة من أوقات فراغهم في الأعمال النافعة والقضاء، والقضاء على البطالة ومساعدة المحتاجين، مما يكسبهم قدر كبير من الأمان والاطمئنان.
ونخلص الى القول بأن:
جميع الدول تسعى إلى تأسيس وتبني نشاطات تعنى بالانسان، وتعمل جاهدة على تكثيف الجهود واستقطاب القادرين بفكرهم وعملهم وقوة جسدهم والموسرين بمالهم في دعم سبل الخير والتخفيف من المعاناة التي تتجرعها الانسانية تحت وطأة الفقر والمرض والحاجة. وقد سخرت الطاقات البشرية والمادية كافة لتكوين قاعدة استراتجية تبنى عليها العمال التطوعية والخيرية.
خامسا: الأبعاد الاجتماعية للعمل التطوعي:
أوّلا: البعد الاجتماعي
يستفيد المتطوعون من فرصة التفاعل مع المجتمع كمتطوعين مما يساهم في تحسين البيئة الاجتماعيّة وتحسين فرص حياة الآخرين
تأتي أهمية مؤسسات العمل التطوعي في المجتمع من طبيعة ما يربطها من أعراف وقواعد رسميّة وعلاقات تمكن الناس من القيام بمشاريع تعاونيّة مشتركة لتحقيق وتبادل المصالح.
تسمى هذه العلاقات برأس المال الاجتماعي
رأس المال الاجتماعي: يلعب دورا كبيرا في النشاط الاقتصادي والاجتماعي.
ويعني بناء الثقة: فكلما زاد حجم رأس المال الاجتماعي وتراكم كلما ارتفعت درجة الثقة، وانعكس على إقامة مؤسسات اقتصاديّة واجتماعيّة وتنمويّة.
يسدّ القطاع التطوعي احتياجات اجتماعيّة أساسيّة كالاعتراف والانتماء والمشاركة والاحتواء والشرعيّة.
تمثّل هذه التنظيمات التطوعيّة مصدرا رئيسيّا من مصادر خلق رأس المال الاجتماعي داخل المجتمع.
لكي تؤدي التنظيمات التطوعيّة إلى زيادة مستويات التماسك الاجتماعي داخل المجتمع، يجب أن لا يقتصر الأمر على مجرّد العضويّة السلبيّة في هذه التنظيمات، بل لا بدّ من المشاركة النشيطة فيها حتى يتحقق هذا الغرض.
يتجلى البعد الاجتماعي للعمل التطوعي في دعم التماسك الاجتماعي بشكل عام، وتحقيق التكامل الاجتماعي للجماعات الفرعية خاصة في المجتمعات التي تتميز بوجود آليات فاعلة لمحاربة التهميش والاستبعاد الاجتماعي، فيقع على عاتق القطاع التطوعي إعادة دمج تلك الفئات.
وذلك فضلا عن دور العمل التطوعي في تقليل العزلة الاجتماعية في المجتمع المعاصر. وبالرغم من انه ليس الحل الوحيد لهذه المشكلة، فإنه يساهم في عملية التكيف الاجتماعي خاصة للأفراد الذين يعيشون في بيئات معزولة.
يرى علماء الاجتماع أنه من الضروري فهم قطاع التطوع على انه كأي قطاع آخر يتكون من الكثير من الأفراد، ويتجمع هؤلاء الأفراد ويعترف بهم الآخرون بفضل الأنشطة التي ينخرطون فيها، ولكن نظرا لانهم يشكلون جماعة كبيرة من الأفراد فإنه من الطبيعي ان يختلفوا في الرأي والايديلوجيا.
وينطبق ذلك على المتطوعين حيث يرتبطون بمجموعة كبيرة من الأنشطة كأعمال الرعاية وتطوير الشباب والمحافظة على البيئة والرياضة
ثانيا: البعد الاقتصادي
يرتبط التأثير الأساسي للقطاع التطوعي بدعم النظام الاقتصادي في المجتمع، خاصة في المجتمع الصناعي، فتعمل المؤسسات التطوعيّة المتنوعة على توفير أنواع مختلفة من الصلات الاجتماعيّة والثقافيّة والفنيّة بين العمّال في المهن المختلفة، لذلك تزيد المؤسسات المهنيّة من كفاءة المهندسين والعلميين.
يرتبط البعد الاقتصادي للتطوع بمصادر التمويل المختلفة التي تحتاجها المؤسسات التطوعيّة حتى تقوم بالأنشطة المختلفة وتستطيع مواجهة احتياجات هذه المؤسسات وتمثل في حدّ ذاتها تحديّا.
تسعى الحكومات المختلفة الى تمويل التطوع من خلال مراكز التطوع ومؤسساتها المختلفة، وقد تتنوع مصادر التمويل لتشمل ما يلي:
· التمويل المحلي المباشر
· التمويل غير المباشر عن طريق المؤسسات الاجتماعية المختلفة.
· التمويل عن طريق الإعلام او من عامة الناس
ويتبين بذلك بروز دور البعد الاقتصادي للتطوع من خلال التأثير المتبادل بين نظام الاقتصادي للمجتمع وبين ممارسة ونشاط العمل التطوعي، وبالرغم من أهمية مصادر التمويل المختلفة التي تحتاجها المؤسسات التطوعي، يساهم العمل التطوعي أيضا عن طريق المتطوعين في دفع تكلفة العمل التطوعي من خلال تضحيتهم بوقتهم.
ثالثا: البعد السياسي
 يتمثل الدور السياسي للعمل التطوعي في :
 المساهمة من خلال المؤسسات التطوعيّة في صناعة القرار.
 بخاصة القرارات المتعلقة بالسياسات العامة أو المتعلقة بتقديم الخدمات للمواطنين.
 وتوجد الكثير من الدراسات المسحية المختلفة التي حاولت قياس مفهوم التطوع، إلا أنها اكتشفت انه يصعب قياس هذا المفهوم من حيث البعد السياسي، ونظر لان التطوع يمثل عنصرا رئيسيا في الحياة المدنية والسياسية، فإنه يحتاج لمزيد من المعاملات الجادة والدقيقة لقياسه واختباره. والتعرف على دوافع الأفراد للمشاركة فيه، وخاصة فيما يتعلق بالمشاركة في الحياة المدنية والسياسية والعملية الانتخابية وآليات الحكم.
رابعا: البعد الديني
 يتمثل في مدى الارتباط ما بين الهوية والتقاليد الدينية وبين الانضمام إلى التنظيمات التطوعيّة
 الدين دائما له الدور الاجتماعي الأكبر في حياة الشعوب، وقد ساهمت الكثير من المعتقدات الدينية في ارساء قيم التماسك ومساعدة الآخر.
سادسا: أشكال العمل التطوعي
الشكل الأوّل: السلوك التطوّعي: يقصد به الممارسات- التصرفات –التطوعيّة التي يمارسها الأفراد استجابة لظروف طارئة او لمواقف أخلاقيّة أو انسانيّة.
الشكل الثاني: الفعل التطوعي: يقصد به الممارسات التطوعيّة الناتجة من الايمان بأهميّة العمل التطوّعي وضرورته، ولا يأتي نتيجة لظروف طارئة وإنمّا هو عمل قائم بذاته، يأتي نتيجة تدبر وتفكّر.
سابعا: النظريات المفسرة للعمل التطوعي.
أ- نظرية دوركايم وماكس فيبر
يرى علم الاجتماع التطوّعيّة على انه ظاهرة اجتماعيّة تشمل انماط من التفاعلات والعلاقات الاجتماعيّة بين الافراد والجماعات والتنظيمات. يرجع اهتمامهم بدراستها إلى التساؤلات التقليديّة حول النظام الاجتماعي والتضامن الاجتماعي ودرجة تكامل المجتمع وغيرها من المسائل التي اثارها دوركايم. وقد اثر دوركايم على دراسة التطوعيّة من خلال مفعوم التنشئة الاجتماعيّة ويرى ان الانضمام الى جماعة تطوعيّة يعد تعبيرا عن التضامن الاجتماعي.
أما فيبر فيرى ان الفعل التطوعي ممكن ومدفوع بواسطة الموارد والمصالح الاقتصاديّة والاجتماعيّة،
ونظرا لأن التنشئة الاجتماعيّة ترتبط بالحالة الاقتصاديّة والاجتماعية، تتشابه النظريتين وتتداخلان، فربما يؤيد الفرد مميزات التطوع من خلال العلاقات الاجتماعيّة، ولكن الفرد يحتاج الى مكانة اجتماعيّة أيضا الى مكانة اجتماعيّة واقتصاديّة عالية للانخراط فيه. وتعد هذه الشروط الاجتماعيّة والاقتصاديّة بمثابة الموارد تجذب التنظيمات التي ترغب في حشد وتعبئة المتطوعين للمشاركة فيها.
ب- نظريّة بوجدان ومالينا
أهتما بتطوير علماء الاجتماع لمنظورين للنظر في أسباب انخراط الأفراد في الأنشطة التطوعيّة.
المنظور الأوّل: يركز على الموارد الفرديّة والمحليّة ويشير إلى ان الأفراد الذين لديهم موارد أكثر من حيث الدخل ورأس المال الاجتماعي والبشري، ينخرطون أكثر من غيرهم في العمل التطوعي لانهم يمتلك الكثير الذي يمكن للآخرين مشاركتهم فيه، ولأن التنظيمات تفضل هذا النوع عن غيرهم من أصحاب الموارد القليلة.
المنظور الثاني: يهتم بمعتقدات وقيم الأفراد عن غيرهم من أصحاب الموارد القليلة. ويهتمّ المنظور الثاني بمعتقدات وقيم الأفراد المتطوعين ويشير إلى أن البعد الثقافي هو الأكثر أهميّة في العمل التطوعي.
 ويعدّ رأس المال الاجتماعي مهمّا جدّ بالنسبة للتطوع لأن التطوّع يعني المشاركة والتعاون ويتطلّب الثقة في الآخرين.
 إن المشاركة في التنظيمات التطوعيّة تنمي رأس المال الاجتماعي لدى الأفراد
يؤكد سميث وولسون على وجود علاقة بين التطوع ورأس المال البشري، حيث ان الافراد الأعلى تعليما يميلون أكثر من غيرهم نحو القيام بالعمل التطوعي وذلك لأن علمهم ومعرفتهم يمكن استخدامها لمساعدة المنظمة التطوعيّة. ويرتبط مستوى التعليم المرتفع بزيادة التطلع والطموح والرغبة في تلبية احتياجات سامية، ويحتاج الانخراط في التطوع إلى تمتع الفرد بالصحة الجيدة.
 لوحظ وجود علاقة ايجابية بين التطوع والدخل: الاغنياء يجدون الوقت أكثر ويظهرون الرغبة أكثر في التطوع.
التطوع والمتغيرات الاجتماعية
 العلاقة بين التطوّع و متغير النوع الاجتماعي ( الجندر(: علاقة مثيرة للجدل: هناك من يشير أن النساء يملن أكثر إلى التطوّع لأنهن يتمتع بالتعاطف والايثار ولأنهم أقل مشاركة في سوق العمل. وهناك من يقول ان الرجال هم الاكثر ميلا للتطوع لانهم اكثر تعليما واكثر دخلا.
 العلاقة مع متغير السنّ هناك خلاف بين التطوّع والسنّ هناك من يقول ان المستوى يرتفع بين المراهقين ويتناقص بين الشباب
العلاقة بين التطوع ومتغير البيئة الاجتماعية:
 تعد البيئة نوعا آخر من الموارد التي تؤثر على مستوى الانخراط في الانشطة التطوعيّة
 ويشير ساندين الى أن مستوى التطوع أعلى في المدن الصغيرة لأنها توفر الكثير من فرص الاتصال والتفاعل وجها لوجه، وفرص ايجاد الحلول المتبادلة للمشكلات المشتركة.
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 إنّ المشاركة في الأنشطة التطوّعيّة تكسب الفرد ثقة في نفسه وفي غيره من أفراد مجتمعه، وتشعره بالرضا عن ذاته وعن الخدمات التي يقدمها المجتمع الذي يعيش فيه، حيث يحظى باعتراف أفراد مجتمعه وشعوره بالانتماء نحوهم واحتواء المجتمع له. وهو ما ينعكس بدوره على تنمية رأس المال الاجتماعي وزيادة مستويات التماسك الاجتماعي بأبعاده المختلفة بين أفراد المجتمع الواحد. ويشار إلى أن المملكة العربية السعوديّة تنفق حوالي 4 بالمائة من ميزانيتها على الاعمال الخيرية الخارجية في حين ان المعدل العالمي 1 بالمائة فقط.
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