                                      
مفهومك عن رعاية الشباب :
تسعى الخدمة الاجتماعية إلى التعرف على قضايا الشباب والمساهمة في رسم الخطط والإستراتيجيات والتخطيط لمستقبل الشباب والإستفادة من إمكانياتهم في تحقيق التنمية الاجتماعية ، وتعد رعاية الشباب أحد مجالات ممارسة الخدمة الاجتماعية. والشباب هم ركيزة تعتمد عليها كل المجتمعات لتنال تقدمها ورقيها وتطورها بإعتبار أن الشباب طاقات البلد وإمكانياته الأساسية والتي يعوّل عليهم الدور الأكبر في بناء بلدانهم وتقدمها، لأن قوة المجتمع تنبع من قوة شبابه ، لذا من واجب الدولة بأن تسخر كل إمكانياتها وجهودها لبناء الشباب ورعايتهم من خلال تقديم أفضل برامج التعليم وأفضل وسائل التربية الحديثه وإتاحة الفرص أمامهم لبناء مستقبلهم لكي يتم الإعتماد عليهم في تطوير مجتمعاتهم وبنائها وتقدمها . ولابد من التركيز على دور الشباب في النهوض بالمجتمعات وتوجيههم التوجيه الصحيح الذي يعود عليهم بالنفع وعلى بلدانهم ، والبعد بهم كل البعد عن كل مايجلب لهم المشاكل ولمجتمعاتهم وذلك بالقضاء على كل مظاهر الإنحراف والسبل المؤديه للجريمه وذلك لايتم الإبمحاربة المخدرات بشكل حقيقي . 
· أولاً :  الجهود المبذولة لرعاية الشباب في الدول الأجنبية بصفة عامة :
تمثل رعاية الشباب فى الخارج جهودا فى هذا المجال الحيوى انطلاقا من الإحساس بأهمية قطاع الشباب ، وما يمكن أن يقوموا به من أدوار لتدعيم وتطوير المجتمعات .ومن ثم يجب الاطلاع على تلك الجهود التى تمارسها تلك المجتمعات لأنها تمثل خبرات يمكن الاستفادة منها لما تحتويه من برامج وأنشطة تمثل خدمات للشباب ينبغى بها اكسابهم المهارات والمعارف التى تؤهلهم فى المستقبل لتولى مسئولياتهم المجتمعية بدرجة عالية من الكفاءة .
وتتعدد الجهود على المستوى الدولي لتحقيق أفضل رعاية ممكنة للشباب  وتتضح تلك الجهود فى الدور الذى تقوم به هيئة الأمم المتحدة من أجل تقوية السلام العالمى والتوصل إلى دعم للحقوق الإنسانية ، وتنمية التعاون بين دول العالم المختلفة سواء المتقدمة منها أو النامية .
ومن الجهود التي قامت بها المؤسسات الدولية فى رعاية الشباب :
سعي منظمات الأمم المتحدة إلى تركيز أنشطتها على انشاء وتطوير خدمات رعاية الشباب تحت اشراف حكومى وأهلي, كجزء لا يتجزأ من برامج شاملة للنهوض بالأسرة لحماية حقوق الشباب المتعددة والمختلفة .التركيز على الأنشطة التى تنمى الفرص البناءة للشباب, وتسعى إلى تنمية قدراتهم ,وتقديم الخدمات التى تساعد ذوي المشاكل الخاصة , لمواجهة الصعوبات التى تعترضهم .توجيه هيئة الأمم المتحدة الأنظار, إلى ضرورة التعاون بين الوكالات المتخصصة للاهتمام بالشباب ضمن برامجها لتطوير الدول فى كافة المجالات الصحية أو التعليمية والتدريب المهني .
ضرورة تحقيق نظرة شاملة ودراسة كاملة وافية عن المظاهر المختلفة لموقف الشباب ودورهم فى تحقيق التطور الاجتماعي والاقتصادي. 
المنظمات التابعة للأمم المتحدة وتقدم خدمات لرعاية الشباب:من أهمها ما يلى:
*منظمة الأمم المتحدة للتربية والعلوم والثقافة ( اليونسكو) :
وتعطى تلك المنظمة ضمن أولوياتها قطاع الشباب أهمية متزايدة من حيث الاهتمام بأوضاعهم ومشكلاتهم واحتياجاتهم ومطالبهم ، وذلك سعيا لوضع تصور لمقترحات تحقق التبادل والترابط بين خبرات دول العالم فى التعامل مع قضايا الشباب حتى نهاية القرن الماضى. وتولى تلك المنظمة العديد من القضايا التالية المزيد من الاهتمام فى مجال رعاية الشباب 
دور الشباب فى مرحلة السلام الدولى 
دور الشباب فى التنمية بكافة المجتمعات 
دور الشباب فى تطوير مجتمعاتهم وضرورة مشاركتهم فى تحقيق ذلك .
تبنى المنظمة قضايا ( المشاركة ، التنمية ، السلام ) 
وحدة الشباب بمركز التنمية الاجتماعية والشئون الانسانية : 
وهى من الوحدات الفاعلة التى تلعب دورا واضحا فيما يتعلق بشئون الشباب على المستوى الدولى, ويتضح ذلك فى الأنشطة التى تقوم بها واعداد التقارير عن أنشطة الشباب على المستوى العالمي، كذلك تحديد أهم قنوات الاتصال بين الأمم المتحدة ومنظمات الشباب بالعالم ، والسعي لتحسين وتدعيم تلك المنظمات بما يهيئ الفرص للاستفادة منها بفاعلية ، وكذلك لهذه الوحدة دورها الإيجابي فى تحديد أهم القضايا الرئيسية الخاصة بالمنظمات التى تخدم الشباب عالميا وتحديد أهم الاقتراحات المرتبطة بتلك القضايا .
*منظمة الصحة العالمية :
 تلعب تلك المنظمة دورا ايجابيا في تدعيم الجانب الصحي ونشر الوعى بالكثير من القضايا التى تهم الشباب, وترتبط بأهمية حمايتهم وتدعيم الجانب الصحي لديهم, مثل قضايا التدخين حيث أجريت دراسة شاملة للمدخنين فى (22) دولة وأوصت بضرورة إقامة المعسكرات للمدخنين من شباب تلك الدول, لتوعيتهم ووقايتهم من التدخين ، وأوصت بضرورة استثمار وسائل الإعلام فى تحقيق ذلك.
كذلك تهتم تلك المنظمة بنشر الرياضة ومحاربة الأمراض المختلفة وتدعيم سبل الوقاية منها وتوفير سبل علاجها دوليا .
*منظمة العمل الدولية :
تهتم تلك المنظمة بقضايا العاملين من الشباب القائمين بأداء وظائفهم ، وتحرص على تقديم العون لهم، من خلال عقد لقاءات دولية لمناقشة قضايا شباب الموظفين والتعرف على احتياجاتهم ومشكلاتهم وتدعيم سبل فاعليتهم في أداء وظائفهم, مما يدعم قدراتهم على تحقيق أقصى استفادة في تنمية المجتمع..
· تجربة اليابان في رعاية الشباب :  
يمثل المجتمع الياباني صورة ايجابية للمجتمعات التى قطعت شوطا طويلا فى التطور والتقدم والرفاهية، وذلك لتزايد تضافر الجهود الحكومية والأهلية لتدعيم قدرات المجتمع اليابانى عامة والشباب خاصة وكان للمنظمات القائمة فى اليابان دورها الإيجابي فى تحقيق رعاية متكاملة للشباب
ومن أهم هذه المنظمات ما يلى :-
جمعية الكشافة للبنات :ـ وتعطى تلك الجمعية دورا ايجابيا لأهمية تنمية روح الاختراع البناء, بين الفتيات وذلك من خلال برامج التربية الاجتماعية التى تزيد من معدل مشاركتهم وتبادل الخبرات فيما بينهم .
الأندية الريفية للشباب :ـ وتهتم برعاية شباب المزارعين بتدريبهم على التفكير السليم وتنمية قدراتهم على العمل النافع المنتج وتدعيم قيم الكرم والصدق، والاهتمام بصيانة القرى وكذلك المشروعات العامة التى يتم من خلاله ايجاد حلول للمشكلات التى تواجه المزارعين خاصة.
مؤسسة الإعداد العقلى :ـ وهى من المؤسسات التى تبذل جهودا ايجابية لتهيئة الفرصة للشباب للإعداد الجيد للمستقبل وخاصة ,ما يرتبط بتكوين الأسرة، وإعداد الجيل المتحلى بالأسس والقيم السليمة،والسعى لتكوين مجتمع أفضل. وتتعدد المؤسسات والتنظيمات التى تستهدف رعاية الشباب فى المجتمع الياباني ومنها على سبيل المثال لا الحصر ( جمعية الشابات المسيحيات ، مجلس نقابة شباب ونساء عمال اليابان ، اللجنة الأهلية لجمعية الشبان المسيحية ، جمعية الصليب الأحمر،...........)
وجميع تلك المؤسسات فى المجتمع اليابانى, تستهدف المساهمة فى بنائه على حب الانسانية والتحرر من التفرقة العنصرية وتنشئة الشباب، وإعدادهم من خلال الأنشطة المتنوعة النفسية والدينية والتربوية، وتدعيم الخدمة العامة والعمل سويا من أجل مجتمع أفضل.
وجهة نظري في التجربة اليابانية : 
نجد بأن التجربة اليابانية تعتمد بالأساس على إنماء العقول لدى الشباب ليصلو بها لدرجة التفكير والإبداع، وذلك نجده ماثل أمامنا من خلال الأجهزة الألكترونية والتي أصبحت تقنيتها متسارعة لتطورها المستمر ولثراء محتواها التكنولوجي بالبرامج المتطورة والمتجدده بإستمرار، وذلك أكبر دليل على أن اليابان تولي شبابها رعايةً مُتكاملة ، فقد أصبح الشاب الياباني يُعد مثال للعقول المفكرة القادرة على الإختراع والإبتكار والوصول لقمة الإبداع التقني والمعرفي.
ونجد بأن المجتمع الياباني إهتم بالفتاة أيضاً مساوياً لإهتمامه بالفتى ، حيث نجد المرأة اليابانية تنافس الرجل في جميع المجالات، ولها نصيب من الإهتمام والرعاية حيث أوجد لها مراكز وأندية وجمعيات تهتم بشؤونها ورعايتها .
ولذا لابد على دولنا العربية والتي تطمح لرعاية شبابها حقيقةً بأن تُوجد شراكه مع دولة مثل اليابان من حيث مجال خدمة ورعاية الشباب وعلى جميع المستويات  فمثلاً نحن في المملكة لدينا المقابل المادي الكبير الذي لو حَسُن إستغلاله فيما يخدم الشباب لكان هناك أثر واضح ، فقط يحتاج الأمر إلى تبّني برامج ووضع خطط بالمشاركة مع مثل هذه الدول المتقدمة الحريصه على رعاية شبابها وتقدمه .
إقتراح بأن يستفاد من تجربة اليابان بالذات في مجتمعاتنا العربية في مايلي :-
أولاً :  بأن يكون هناك شراكة مع اليابان على مستوى التعليم ومن بداية مراحله المبكرة حيث يتم إستقدام البرامج والوسائل المتبعه في اليابان وتطبيقها في مدارسنا العربية وعلى جميع المراحل مساواة بالمدارس اليابانية وخصوصاً البرامج التي لاتنافي ديننا وعقيدتنا البرامج المتقدمة النافعة والمفيدة .
ثانياً: إرسال بعثات للدراسة بالجامعات اليابانية والتركيز على تخصصات تفيد في مجال الخدمة الاجتماعية ورعاية الشباب لنقل الخبرة والتجربة اليابانية لأوطاننا العربية .
ثالثاً: أفضّل بأن يكون هناك تركيز على المجال التقني وبأن يكون هناك لدينا مراكز وأندية تخدم الشباب العربي الموهوب وخصوصاً في المجال التقني  (تكنولوجيا الألكترونية) حيث يكون هناك إستغلال لطاقات الشباب في ماهو مفيد لهم ويلبي مواهبهم وتطلعاتهم وميولهم ، حيث يمكن إيجاد مراكز مثل ماهوموجود في اليابان لرعاية الموهوبين والمبتكرين وتطوير قدراتهم الفنية والتقنية وتوفير كل الوسائل التي تخدم هذا المجال .
رابعاً: لدى اليابان ثقافة من حيث إحترام الممتلكات العامه والحفاظ على النظافة وعلى البيئة بشكل عام داخل مجتمعاتهم حيث يندر وجود عامل نظافة في الشارع وفي كثير من الأماكن العامه لديهم، حيث هناك مسئولية إجتماعية يعيها ويشعر بها الجميع، وثقافة العمل التطوعي لديهم مُفعّله بشكل كبير حيث الكل يساهم في الخدمة الاجتماعية في أكثر الأحيان في جميع مؤسساتها ، ونجد بأن المواطن الياباني العادي يساهم في أي عمل يخدم مجتمعه ولو كان بسيط وعلى سبيل المثال حينما يجد الواحد منهم أي عُلب أو أي شيء بالطريق يبادر إلى وضعه بالمكان  المناسبه له، حيث يوجد عملية التدوير لجميع المواد من علب وزجاج وورق وكرتون لديهم، فهذه الثقافه جديرة بالإهتمام ليحتذى بها في مجتماعتنا العربية ونقل صورتها إلينا لتكون ثقافة لدى شبابنا وإيجاد السبل لتطبيقها في مجتمعاتنا العربية ونحتاج لتعزيز القيم الدينية حيث نحن أولى بالتطبيق لهذه الثقافة لأن ديننا يأمرنا بكل مافيه تحقيق للصالح العام ، والمسؤولية الاجتماعية ملقاة على عاتق الجميع .
خامساً: ومثل ماهوا موجود في اليابان من الأندية الريفية للشباب أقترح بأن يستفاد من هذه التجربة ، لأنه يوجد في بلداننا العربية الكثير من الشباب من هم يقيمون في الأرياف والقرى الكبيرة والتي تحتاج إلى إيجاد مراكز تهتم وتدعم دور رعاية الشباب فيها ، بحيث يكون هناك أندية تهتم بإيجاد برامج ثقافية ورياضية تكفل للشباب بأن يستفيدو من أوقاتهم بماهومفيد من خلال إستغلال أوقات فراغهم في مثل هذه الأندية وأيضاً تنويع أنشطتها بالتعاون مع الرئاسة العامة لرعاية الشباب أو وزارات الشباب في كل بلد عربي . 
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