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مقال :
عن ( التنمية ومشكلات البيئة )

المقدمة :
بدايةً لابدا بأن نشيد بمؤتمر قمة الأرض والذي انعقد في العاصمة البرازيلية ريو دي جانيرو في           (يونيو 1992م ) والتي تعد علامة بارزة تزدان بها المؤتمرات والتي كانت بمثابة أكبر تجمع دولي عقد على الإطلاق آنذاك، حيث اجتمع في ريو (108) من رؤساء الدول والحكومات الذين أيدوا جدول أعمال القرن الحادي والعشرين، وهو خطة العمل الرامية إلى تحقيق مستقبل مستدام، حيث رأت الأمم المتحدة أن يكون هذا المؤتمر لقمة الأرض  بالبرازيل فرصة للاتفاق بين دول العالم في حضور عدد كبير من رؤساء الدول على خطة مفصلة لتحقيق التنمية المستدامة بشكل فعال في المستقبل القريب. وقد اعتمد المجتمع الدولي في قمة الأرض بالبرازيل عام (1992) مصطلح التنمية المستدامة بمعنى تلبية احتياجات الجيل الحالي دون إهدار حقوق الأجيال القادمة في الحياة في مستوى لا يقل عن المستوى الذي نعيش فيه، هذا وقد حدد المجتمع الدولي مكونات التنمية المستدامة على أنها: - نمو إقتصادى - تنمية اجتماعية - حماية البيئة ومصادر الثروة الطبيعية بها، وهذا يعنى أن تكون هناك نظرة شاملة عند إعداد إستراتيجيات التنمية المستدامة. وكان هناك اتفاق على أن قمة الأرض - التي تعرف رسمياً باسم (مؤتمر الأمم المتحدة حول البيئة والتنمية) قد نجحت نجاحاً باهراً في رفع الوعي العام حول الحاجة إلى أن تكون الاعتبارات البيئية والاجتماعية جزءاً لا يتجزأ من سياسة التنمية الاقتصادية.
وقد أكدت قمة الأرض (1992) بأنه من الضروري أن تسير التنمية والمحافظة على البيئة وأن لاتتم التنمية على حساب البيئه .

التنمية : هي ارتقاء المجتمع والانتقال به من الوضع الثابت إلى وضع أعلى وأفضل، وما تصل إليه من حسن لاستغلال الطاقات التي تتوفر لديها والموجودة والكامنة وتوظيفها للأفضل.
التنمية المستدامة : هي عملية تطوير الأرض والمدن والمجتمعات وكذلك الأعمال التجارية بشرط ان تلبي احتياجات الحاضر بدون المساس بقدرة الأجيال القادمة على تلبية حاجاتها. ويواجه العالم خطورة التدهور البيئي الذي يجب التغلب عليه مع عدم التخلي عن حاجات التنمية الاقتصادية وكذلك المساواة والعدل الاجتماعي.
وهو مصطلح يشير إلى التنمية (الاقتصادية ، البيئية ، الاجتماعية). 
والتنمية المستدامة : ليست حالة ثابتة من الانسجام ، وإنما هي عملية تغيير وإستغلال الموارد ، وتوجيه الاستثمارات ، واتجاه التطور التكنولوجي ، والتغييرات المؤسسية التي تتماشى مع الاحتياجات المستقبلية فضلاً عن الاحتياجات الحالية.
الإدارة البيئية :( وجود سياسة بيئية واضحة وملزمة ): الجهود المنظمة التي تقوم بها المنظمات للاقتراب من تحقيق الأغراض البيئية بوصفها جزءاً أساسياً من سياساتها، كما أنها تُعنى بالتعديلات المطلوبة في نظم المنشآت والمنظمات المختلفة، بحيث يكون الاهتمام بالبيئة مجالاً مؤثراً وفعالاً فيها، ويبدو ذلك جلياً في الهيكل الوظيفي للمنشآت من حيث المسؤوليات والمهام وتنفيذ الخطط والمراجعة للخطط البيئية، بهدف تحسين أداء المنشأة وخفض آثارها البيئية أو منعها تماماً.الإدارة البيئية تغطي استخدام وصيانة موارد الطبيعة، وحماية البيئات والسيطرة على المخاطر. ويمتد مجال البيئة التطبيقية ليشمل موضوعات علم الأحياء ، علم النبات ، علم المناخ ، والبيئة ، الاقتصاد البيئي والهندسة البيئية. قدمت إدارة البيئة وجهات نظر حول استخدام وصيانة الموارد الطبيعية و مواجهة المخاطر البيئية والحفاظ على البيئة هي حالة من الانسجام بين الإنسان وبين الأرض أو البيئة، فالإدارة البيئية هي عملية لخلق هذا الانسجام ، فهو يتضمن إدارة كلٍ من الكائنات الحية وغير الحية وجميع عناصر الطبيعة.
ومن وجهة نظري لابد بأن نذكر أن هناك علاقة ما بين (التنمية والمشكلات البيئية) حيث أنها طردية بالنسبة للتطور وعكسية على البيئة بحيث أنها تسبب تلوث الهواء والبحار وتؤثر بدورها على الثروات الطبيعية وعلى الإنسان بشكل مباشر حيث أنها تسبب ضرر على طبقة الأوزون والتي تحمي الإنسان بأمر الله من كثير من الأمراض حيث أن هناك علاقة بين التنمية الاقتصادية والتدهور البيئي، والبيئة لا تزال تتدهور، والمشاكل مثل نضوب طبقة الأوزون والاحترار العالمي ( الإحتباس الحراري ) وتلوث المياه نمت أكثر جدية حيث تلوث البحار بسبب كوارث ناقلات النفط ، ومخلفات المصانع التي تلقى بالبحار ومشاكل التصحر والجفاف وقلة الموارد المائية حيث أن تدمير الموارد الطبيعية تسارع بمعدل ينذر بالخطر. والمشكله البيئيه : موقف يتطلب معالجه اصلاحيه . 
ومن المشاكل البيئة والتي تسبب فيها الإنسان بسبب خطط التنمية الغير مدروسه التصحر : تدهور الأراضي القاحلة وشبه القاحلة، حيث يؤثر على موارد الرزق والإمدادات الغذائية. 
ومن المشاكل الموارد البحرية والتلوث : الصيد المفرط للأسماك، حيث هناك منافسة من قبل شركات عالمية على أرصدة الأسماك الآخذة في النقصان.
ومن المشاكل المواد الكيماوية السامة : النفايات الخطرة السامة، حيث تصدير النفايات السامة من البلدان المتقدمة إلى البلدان النامية . 
ومن الكوارث والمشكلات الطبيعيه : الزلازل والبراكين والفيضانات والتصحر والجفاف والسيول والتي لها إنعكاس على خطط ومسيرة التنمية في البلدان التي تكثر بها الزلازل والبراكين مثل اليابان وإندونيسيا .
ومن المشكلات والكوارث البيئيه المرتبطه بالتكنولوجيا : كوارث استخدمات التقنيه كوارث وسائل النقل والمنشئات البتروليه .
ومن المشكلات البيئيه المرتبطه بالانسان : التدخين والضوضاء
ومن المشاكل البيئية هي تلك المرتبطه (بالتنمية الغير مدروسة) والتي بدورها تؤثر على الأجيال القادمة  حيث ساهم الإنسان الحديث بالضرر الكبير على البيئة  مما يؤثر بدوره على التغيرالمناخي والذي بدروه يُحدث بعض الأمراض والتي سوف تؤثر على الأجيال القادمة، وكلما كان سلوك الإنسان في اتجاه استهلاك متزايد للموارد البيئية يترتب عليه استنزاف للطاقات الموجودة وتلوث للبيئة، وكلما كان سلوكه في اتجاه ترشيد للاستهلاك ينجم عنه تنمية مستديمة وبيئة سليمة .

                                                  ثقافة                         
                                         ( قيم ، معايير ، اتجاهات )

                    إستهلاك متزايد           تكنولجيا              ترشيد إستهلاك 


                          إستنزاف                  تلوث                        تنمية                    بيئة 
                           طاقة                      بيئي                      مستديمة                  سليمة 
                         وموارد  
مراجع :  1 _  www.abahe.co.uk/environmental-management.html
           2 _  www.eeaa.gov.eg/arabic/main/sustain_dev_def.asp
           3 _  www.tvet-portal.net/forum/showthread.php?22
           4 _  www.iisd.ca/uncsd/prepa/
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