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مقدمة 
تمثل رعایة الشباب فى الخارج جھودا فى ھذا المجال الحیوى انطلاقا من الإحساس بأھمیة قطاع الشباب ، وما یمكن أن یقوموا بھ من أدوار لتدعیم وتطویر المجتمعات . ومن ثم یجب الاطلاع على تلك الجھود التى تمارسھا تلك المجتمعات لأنھا تمثل خبرات یمكن الاستفادة منھا لما تحتویھ من برامج وأنشطة تمثل خدمات للشباب ینبغى بھا اكسابھم المھارات والمعارف التى تؤھلھم فى المستقبل لتولى مسئولیاتھم المجتمعیة بدرجة عالیة من الكفاءة
مفهومي لرعايه الشباب:
رعايه الشباب يجب ان تقام من قبل الهيائات و المنضمات المختصه لتساعد على اجتهاد و تطوير المجتمع و الأختصاص بذالك يجب ان يهتم به لأن مهم جداً ويعد  العمود الأساسي للمجتمع وذالك من خلال توفير التعليم الحديث وتوفير لهم العمل و احضان افكار الشباب و ابداعاتهم و ابتكاراتهم و السيعي لتطويرها و تنفيذها بالعموم رعايه الشباب لها فوائد كثيرة جداً تستطيع أن تساهم و تساعد في تنميه مواهب الشباب  التي تحتاج مال في بعض الاحيان و ايضاً تساهم في مساعدة الشباب بالزواج عن طريق قروض او صرف أموال لهم و ايضا تحفيز على ابتعادهم عن الحرام و طرق الكسب المال الغير شرعي عن طريق المواد المخدرة او السرقه ..الخ و تساعد في تنمية جيل ناجح يفكر في مستقبله و يستطيع  ان يعمر بلده و يطورها بأفكارة و مواهبه.
رعایة الشباب فى بعض المؤسسات الدولیة
تتعدد الجھود على المستوى الدولى لتحقیق أفضل رعایة ممكنة للشباب ، وتتضح تلك الجھود فى الدور الذى تقوم به ھیئة الأمم المتحدة من أجل تقویة السلام العالمى والتوصل إلى دعم للحقوق الإنسانیة ،وتنمیة التعاون بین دول العالم المختلفة سواء المتقدمة منھا أو النامیة.
الدور الذى قامت به المؤسسات الدولیة فى رعایة الشباب :
- سعى منظمات الأمم المتحدة إلى تركیز أنشطتھا على انشاء وتطویر خدمات رعایة الشباب تحت اشراف حكومى وأھلي، كجزء لا یتجزأ من برامج شاملة للنھوض بالأسرة لحمایة حقوق الشباب المتعددة والمختلفة .
- التركیز على الأنشطة التى تنمى الفرص البناءة للشباب، وتسعى إلى تنمیة قدراتھم ،وتقدیم الخدمات التى تساعد ذوي المشاكل الخاصة ، لمواجھة الصعوبات التى تعترضھم .
- توجیھ ھیئة الأمم المتحدة الأنظار، إلى ضرورة التعاون بین الوكالات المتخصصة للاھتمام بالشباب ضمن برامجھا لتطویر الدول فى كافة المجالات الصحیة أو التعلیمیة والتدریب المھني .
- ضرورة تحقیق نظرة شاملة ودراسة كاملة وافیة عن المظاھر المختلفة لموقف الشباب ودورھم فى تحقیق التطور الاجتماعي والاقتصادي.
المنظمات التابعة للأمم المتحدة وتقدم خدمات لرعایة الشباب: من أھمھا ما یلى :
منظمة الأمم المتحدة للتربیة والعلوم والثقافة ( الیونسكو )
وتعطى تلك المنظمة ضمن أولویاتھا قطاع الشباب أھمیة متزایدة من حیث الاھتمام بأوضاعھم ومشكلاتھم واحتیاجاتھم ومطالبھم ، وذلك سعیا لوضع تصورلمقترحات تحقق التبادل والترابط بین خبرات دول العالم فى التعامل مع قضایا الشباب حتى نھایة القرن الماضى.
وتولى تلك المنظمة العدید من القضایا التالیة المزید من الاھتمام فى مجال رعایة الشباب
١) دور الشباب فى مرحلة السلام الدولى
٢) دور الشباب فى التنمیة بكافة المجتمعات
٣) دور الشباب فى تطویر مجتمعاتھم وضرورة مشاركتھم فى تحقیق ذلك .
٤) تبنى المنظمة قضایا ( المشاركة ، التنمیة ، السلام )
وحدة الشباب بمركز التنمیة الاجتماعیة والشئون الانسانیة وھى من الوحدات الفاعلة التى تلعب دوراواضحا فیما یتعلق بشئون الشباب على المستوى الدولى، ویتضح ذلك فى الأنشطة التى تقوم بھا واعداد التقاریر عن أنشطة الشباب على المستوى العالمي، كذلك تحدید أھم قنوات الاتصال بین الأمم المتحدة ومنظمات الشباب بالعالم ، والسعي لتحسین وتدعیم تلك المنظمات بما یھیئ الفرص للاستفادة منھا بفاعلیة ، وكذلك لھذه الوحدة دورھا الإیجابي فى تحدید أھم القضایا الرئیسیة الخاصة بالمنظمات التى تخدم الشباب عالمیا وتحدید أھم الاقتراحات المرتبطة بتلك القضایا .
منظمة الصحة العالمیة تلعب تلك المنظمة دورا ایجابیا في تدعیم الجانب الصحي ونشر الوعى بالكثیر من القضایا التى تھم الشباب، وترتبط بأھمیة حمایتھم وتدعیم الجانب الصحي لدیھم، مثل قضایا التدخین حیث أجریت دراسة شاملة للمدخنین فى ( ٢٢ ) دولة وأوصت بضرورة إقامة المعسكرات للمدخنین من شباب تلك الدول، لتوعیتھم ووقایتھم من التدخین ، وأوصت بضرورة استثمار وسائل الإعلام فى تحقیق ذلك.
كذلك تھتم تلك المنظمة بنشر الریاضة ومحاربة الأمراض المختلفة وتدعیم سبل الوقایة منھا وتوفیر سبل علاجھا دولیا .
منظمة العمل الدولیة تھتم تلك المنظمة بقضایا العاملین من الشباب القائمین بأداء وظائفھم ، وتحرص على تقدیم العون لھم، من خلال عقد لقاءات دولیة لمناقشة قضایا شباب الموظفین والتعرف على احتیاجاتھم ومشكلاتھم وتدعیم سبل فاعلیتھم في أداء وظائفھم، مما یدعم قدراتھم على تحقیق أقصى استفادة في تنمیة المجتمع.
رعایة الشباب فى بعض الدول الأجنبیة
تولى الدول الأجنبیة قطاع الشباب بمزید من الاھتمام انطلاقا من أھمیة ھذا القطاع ودوره فى بناءوتطویر المجتمعات ، وتقدم لھم كل الامكانیات ، ویتزاید معدل الانفاق على الشباب من خلال انشاء المؤسسات التي تتولى رعایتھم ، والبرامج والأنشطة التي تحقق الأھداف المرغوبة
وسوف نوضح ذلك فیما یلى :
الولایات المتحدة الأمریكیة :
تبذل الولایات المتحدة الأمریكیة العدید من الجھود لتحقیق أقصى استفادة ممكنھ من طاقات الشباب ویتمثل ھذا في المظاھر التالیة :-
· الاھتمام بإنشاء وكالات خدمة الشباب التي تھتم بتوفیر البرامج والأنشطة التى تھیئ الفرص لإشباع الاحتیاجات المختلفة ، وتزاید اھتمام تلك الوكالات فى الفترة الأخیرة بالشباب ذوى الاحتیاجات الخاصة كالمعاقین ، ذوى الخلفیات الثقافیة المختلفة ، خدمات رعایة المراھقین التى تھتم بتطویر قدراتھم التعلیمیة والاجتماعیة.
· الاھتمام بقضایا الصحة العقلیة للشباب وخاصة ما یؤثر على تدھورھا كمشكلات الإدمان وتعاطى المخدرات ، حوادث الانتحار ، وكل ما یؤثر على صحھ الشباب ویظھر مشكلات نقص المناعة، وتزاید العنف .
· الاھتمام فى نھایة القرن العشرین بالخدمات المباشرة مع الشباب وخاصھ المعرضین للھروب والانتحار والاكتئاب مما تزاید من أھمیة برامج التأھیل والوقایة والتى یتعاون المتخصصون ومنھمالأخصائیون الاجتماعیون فى المؤسسات المختلفة لرعایتھم.
· تزاید الاھتمام فى المجتمع الأمریكي بقضایا الصحة الاجتماعیة والعقلیة لمساعدة الشواذ والمعاقین ورعایة الأقلیات، ووضع السیاسات الملائمة للتعامل الجید مع تلك الفئات.
· تھیئة الفرص والمواقف لمساعدتھم على التكیف والتوافق وتزاید الاھتمام بمجتمعات الجیرة والمجتمعات المحلیة، ورصد البرامج التى تحقق أھداف التنمیة للمھارات والقیم وكذلك البرامج التى تحقق التكامل للمساعدة على تكوبن وتنمیة الروابط مع غیرھم.
رعایة الشباب فى الیابان:
یمثل المجتمع الیاباني صورة ایجابیة للمجتمعات التى قطعت شوطا طویلا فى التطور والتقدم والرفاھیة، وذلك لتزاید تضافر الجھود الحكومیة والأھلیة لتدعیم قدرات المجتمع الیابانى عامة والشباب خاصة وكان للمنظمات القائمة فى الیابان دورھا الإیجابي فى تحقیق رعایة متكاملة للشباب ومن أھم ھذه المنظمات ما یلى :-
١) جمعیة الكشافة للبنات : وتعطى تلك الجمعیة دورا ایجابیا لأھمیة تنمیة روح الاختراع البناء، بین الفتیات وذلك من خلال برامج التربیة الاجتماعیة التى تزید من معدل مشاركتھم وتبادل الخبرات فیما بینھم .
٢) الأندیة الریفیة للشباب : وتھتم برعایة شباب المزارعین بتدریبھم على التفكیر السلیم وتنمیة قدراتھم على العمل النافع المنتج وتدعیم قیم الكرم والصدق، والاھتمام بصیانة القرى وكذلك المشروعات العامة التى یتم من خلالھ ایجاد حلول للمشكلات التى تواجھ المزارعین خاصة.
٣) مؤسسة الإعداد العقلى : وھى من المؤسسات التى تبذل جھودا ایجابیة لتھیئة الفرصة للشباب للإعداد الجید للمستقبل وخاصة ،ما یرتبط بتكوین الأسرة، وإعداد الجیل المتحلى بالأسس والقیم السلیمة، والسعى لتكوین مجتمع أفضل . وتتعدد المؤسسات والتنظیمات التى تستھدف رعایة الشباب فى المجتمع الیاباني ومنھا على سبیل المثال لا الحصر ( جمعیة الشابات المسیحیات ، مجلس نقابة شباب ونساء عمال الیابان ، اللجنة الأھلیة لجمعیة الشبان المسیحیة ، جمعیة الصلیب الأحمر،...........).
وجمیع تلك المؤسسات فى المجتمع الیابانى، تستھدف المساھمة فى بنائھ على حب الانسانیة والتحرر من التفرقة العنصریة وتنشئة الشباب، وإعدادھم من خلال الأنشطة المتنوعة النفسیة والدینیة والتربویة، وتدعیم الخدمة العامة والعمل سویا من أجل مجتمع أفضل.
وجه نظري في تجربه اليابان الرعايه الشباب:
تجربه رائعه  اهتمت الحكومه و المؤسسات  في فئه الشباب اهتمام جيد وهذا ادئ  قله الجرايم و الفساد  و زاد الابداع و الابتكار  في كل المجالات , اليابان انشئت جيل جيد في خدمه وطنهم  .
 اقتراح ما يمكن ان نستفيد به من هذه التجربة في مجتمعنا العربي
1- نستخدم في دولنا العربية طرق تعليم مشابهة للطرق المستخدمة في اليابان و اللى تعتمد على التجارب العلمية وغيرها.
2- انشاء مؤسسات تهتم في الشباب و مواهبهم .
3- توفير فرص التدريب لزيادة مهارات الشباب.
4- تدريب الشباب على تحمل المسؤولية وتحمل تبعاتها.

الخاتمه:

يعتبر الشباب المحور الأساسي والركيزة الرئيسية التي تعتمد عليها المجتمعات باعتباره القوة المنتجة التي تحمل عبء التقدم الاقتصادي والاجتماعي من جانب ودرع الدفاع عن المجتمع من جانب آخر بل إن الشباب هم القادرون على دفع عجلة التنمية وحمل لواء التغيير.
لذا يجب الاهتمام في هاذي الفئه و يجيب ع الحكومات العربيه الاستفاه من تجربه اليابان و تطبيقها  في الوطن العربي .
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