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المقدمة:
بدايةً لابدا بأن نشيد بمؤتمر قمة الأرض والذي انعقد في العاصمة البرازيلية ريو دي جانيرو في(يونيو 1992م ) والتي تعد علامة بارزة تزدان بها المؤتمرات والتي كانت بمثابة أكبر تجمع دولي عقد على الإطلاق آنذاك، حيث اجتمع في ريو (108) من رؤساء الدول والحكومات الذين أيدوا جدول أعمال القرن الحادي والعشرين، وهو خطة العمل الرامية إلى تحقيق مستقبل مستدام، حيث رأت الأمم المتحدة أن يكون هذا المؤتمر لقمة الأرض  بالبرازيل فرصة للاتفاق بين دول العالم في حضور عدد كبير من رؤساء الدولعلى خطة مفصلة لتحقيق التنمية المستدامة بشكل فعال في المستقبل القريب. وقد اعتمد المجتمع الدولي في قمة الأرض بالبرازيل عام (1992) مصطلح التنمية المستدامة بمعنى تلبية احتياجات الجيل الحالي دون إهدار حقوق الأجيال القادمة في الحياة في مستوى لا يقل عن المستوى الذي نعيش فيه، هذا وقد حدد المجتمع الدولي مكونات التنمية المستدامة على أنها: - نمو إقتصادى - تنمية اجتماعية - حماية البيئة ومصادر الثروة الطبيعية بها، وهذا يعنى أن تكون هناك نظرة شاملة عند إعداد إستراتيجيات التنمية المستدامة. وكان هناك اتفاق على أن قمة الأرض - التي تعرف رسمياً باسم (مؤتمر الأمم المتحدة حول البيئة والتنمية) قد نجحت نجاحاً باهراً في رفع الوعي العام حول الحاجة إلى أن تكون الاعتبارات البيئية والاجتماعية جزءاً لا يتجزأ من سياسة التنمية الاقتصادية.
وقد أكدت قمة الأرض (1992) بأنه من الضروري أن تسير التنمية والمحافظة على البيئة وأن لاتتم التنمية على حساب البيئه .
تعريف التنمية
التنمية هي ارتقاء المجتمع والانتقال به من الوضع الثابت إلى وضع أعلى وأفضل، وما تصل إليه من حسن لاستغلال الطاقات التي تتوفر لديها والموجودة والكامنة وتوظيفها للأفضل. 
التنمية لغة هي النمو وارتفاع الشي من مكانه إلى مكان آخر. 
التنمية إصطلاحا هي عبارة عن تحقيق زيادة سريعة تراكمية ودائمة عبر فترة من الزمن فى الإنتاج والخدمات نتيجة استخدام الجهود العلمية لتنظيم الأنشطة المشتركة الحكومية والشعبية .

التنمية المستدامة هي عملية تطوير الأرض والمدن والمجتمعات وكذلك الأعمال التجارية بشرط ان تلبي احتياجات الحاضر بدون المساس بقدرة الأجيال القادمة على تلبية حاجاتها. ويواجه العالم خطورة التدهور البيئي الذي يجب التغلب عليه مع عدم التخلي عن حاجات التنمية الاقتصادية وكذلك المساواة والعدل الاجتماعي.
مجالات التنمية المستدامة تتطلب التنمية المستدامة تحسين ظروف المعيشة لجميع الناس دون زيادة استخدام الموارد الطبيعية إلى ما يتجاوز قدرة كوكب الأرض على التحمل. وتجرى التنمية المستدامة في ثلاثة مجالات رئيسة هي النمو الاقتصادي، وحفظ الموارد الطبيعية والبيئة، التنمية الاجتماعية.
إن من أهم التحديات التي تواجهها التنمية المستدامة هي القضاء على الفقر، من خلال التشجيع على اتباع أنماط إنتاج واستهلاك متوازنة، دون الإفراط في الاعتماد على الموارد الطبيعية.
العلاقة بين البيئة والتنمية المستدامة
يرجع الفضل لإدراك العلاقة بين البيئة والتنمية المستدامة إلى مؤتمر ستوكهولم في توجيه الأنظار إلى أن مشكلات البيئة والتنمية متداخلة لا يمكن فصلها عن بعض ومن ثم ظهر مصطلح التنمية المتواصلة والتنمية المستدامة.
· التنمية المستدامة هي الاستخدام الأمثل للأراضي الزراعية والموارد المائية مما يؤدي إلى مضاعفة المساحة الخضراء.
· وذلك يستلزم في إطار مفهوم الاستدامة عدم لأساءه إلى موارد الثروة الطبيعية واستخدامها بحرص.
ما هو دور إدارة البيئة لتفعيل التنمية المستدامة؟
1- المشروعات المحنية تحل مشاكل مخلفات المناطق الحضرية.
2- المشروعات المعنية تقوم بتدوير مخلفات النشاط الزراعي.
3- المشروعات المعنية تقوم بتدوير مخلفات النشاط الصناعي غير خطره.
4- المشروعات المعنية تقوم بتدوير مخلفات النشاط الصناعي الخطر.
5- المشروعات المعنية تدعم الإدارة المتكاملة للمخلفات الصلبة.
عناصر التنمية المستدامة
تتألف التنمية المستدامة من أربع عناصر رئيسية  وهي النمو الاقتصادي و الاجتماعي والبيئي وأخيرا البعد التقني والإداري.
أولا: البعد الاقتصادي
ويستند هذا العنصر إلى أن المبدأ الذي يقضي بزيادة رفاهية المجتمع إلى أقصى حد والقضاء على الفقر من خلال استغلال الموارد الطبيعية على النحو الأمثل
1- إيقاف تبديد الموارد الطبيعية (استهلاك الدول المتقدمة للمنتجات الحيوانية المهددة للانقراض).
2- تقليص تبعية البلدان النامية  (التحكم في الأسواق العالمية).
3- مسئولية البلدان المتقدمة عن التلوث ومعالجته.
4- المساواة في توزيع الموارد.
5- الحد من التفاوت في مستوى الدخل.
6- تقليص الأنفاق العسكري.
ثانيا: البعد الإنساني والاجتماعي
ويشير هذا العنصر إلى العلاقة بين الطبيعة والبشر وتحقيق الرفاهية وتحسين سبل الرفاهية من خلال الحصول على الخدمات الصحية والتعليمية ووضع المعايير الأمنية واحترام حقوق الإنسان في المقدمة.
ويعتمد هذا البعد على الجانب البشري بعناصره الآتية:
1- تثبيت النمو السكاني.
2- أهمية توزيع السكان.
3- الاستخدام الأمثل للموارد البشرية.
4- دور المرأة.
5- الصحة والتعليم.
6- حرية الاختيار والديمقراطية.
ثالثا: البعد البيئي
ويتعلق بالحفاظ على الموارد المادية والبيولوجية والاستخدام الأمثل للأراضي الزراعية والموارد المائية في العالم وذلك من خلال الأسس التي تقوم عليها التنمية المستدامة من حيث الاعتبارات البيئية وهي:
قاعدة مخرجات: وهي مراعاة تكوين مخلفات لا تتعدى فكرة استيعاب الأرض لهذه المخلفات أو تضر بقدرتها على الاستيعاب مستقبلا.
قاعدة مخلات:
1- مصادر متجددة مثل التربة - المياه - الهواء.
2- مصادر غير متجددة مثل المحروقات.
وهذه المصادر المتجددة يجب الحفاظ عليها عن طريق عدة أمور:
1- حماية الموارد الطبيعية.
2- الحفاظ على المحيط المائي.
3- صيانة شراء الأرض في التنوع البيولوجي.
4- حماية المناخ من الاحتباس الحراري.
رابعا: البعد التقني والإداري:
هو البعد الذي يهتم بالتحول إلى تكنولوجيات أنظف وأكفأ تنقل المجتمع إلى عنصر يستخدم أقل قدر من الطاقة والموارد وأن يكون الهدف من هذه النظم التكنولوجية إنتاج حد أدنى من الغازات والملوثات واستخدام معايير معينه تؤدي إلى الحد من تدفق النفايات وتعيد تدوير النفايات داخليا وتعمل مع النظم الطبيعية أو تساندها ولكي يتم تحقيق التنمية المستدامة يجب مراعاة أمور أهمها:
· استخدام تكنولوجيا أنظف.
· الحد من انبعاث الغازات.
· استخدام قوانين البيئة للحد من التدهور البيئي.
· إيجاد وسائل بديلة أو طاقة بديلة للمحروقات مثل الطاقة الشمسية وغيرها.
· الحيلولة دون تدهور طبقة الأوزون.
والتكنولوجيا المدعومة التي تحافظ على البيئة هي تلك التكنولوجيا التي تقلل التلوث البيئي من خلال التقدم التقني الكبير ونظرا لأن المجتمع برمته يستفيد من التكنولوجيا التي تصون البيئة.
تعريف الكفاءة البيئية
هي توفير سلع وخدمات ذات أسعار تنافسية تشبع الاحتياجات الإنسانية وتحقق جودة الحياة في الوقت الذي تقلل فيه من التأثيرات الأيكولوجيه وكثافة استغلال الموارد خلال دورة حياة للوصول بها إلى مستوى يتناسب مع طاقة الأرض.
عوامل نجاح الكفاءة البيئية
1- التركيز على الخدمة: حيث يجب التركيز على الخدمة الواجب تقديمها وليس على المنتج الواجب توفيره وبالتالي يكون هناك فرص أمام الشركات لتقديم منتج ذات قيمة أعلى وكثافة بيئية أقل.
2- التركيز على الجودة: حيث يتم الحكم على الأداء من خلال الكيفية التي يلبي بها المنتج الاحتياجات الحقيقية وليس الرغبات المتصورة.
3- حدود الطاقة البيئية: بمعنى الاستخدام الأمثل للقيمة في حدود قدرة كوكب الأرض على استيعاب المزيد من النفايات والمخلفات والمحافظة على التنوع.
4- النظرة الدائمة لمنهج دورة الحياة: فالنظر إلى منهج دورة الحياة يؤدي إلى اتخاذ قرارات إعادة تصميم العمليات والمنتجات من أجل تقليل تأثيرها على البيئة إلى أدنى حد ممكن من أجل تعظيم الكفاءة.
أنظمة إدارة البيئة
· المعيار البريطاني BS 7750))
· البرنامج الأوروبي لتدقيق وإدارة البيئة (EMAS)
· مسودة الأيزو 14000 (منظمة المقاييس الدولية)
مميزات أنظمة إدارة البيئة
هناك الكثير من السمات الايجابية التي تمتلكها أنظمة إدارة البيئة منها:
· اتساق المقاييس.
· توزيع مسئولية تطبيق هذه المقاييس.
· التفكير في التأثيرات البيئية التي تحدثها المنشأ وهذه الأنظمة هي مجال اختصاص الإدارات البيئية.
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