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مقدمة:
 لا يوجد مجتمع لا يتغير ويبدو المجتمع مستقرا ساكنا سائرا في إنجاز وظائفه في هدوء طوال أجيال متعاقبة، ولكنه حين يصل إلى درجة من التجمع الحضاري يبدأ في التغير بسبب وجود قوى تعمل في أعماقه لتجديد الاتساق أو لتأسيس نظم جديدة
تعريف التغير الأجتماعي:
هو " تحويل بنائي يطرأ على المجتمع في تركيبه السكاني , ونظمه , ومؤسساته , وظواهره الاجتماعية, والعلاقات بين أفراد وما يصاحب ذلك من تغيرات في القيم الاجتماعية ، و الاتجاهات، وأنماط السلوك المختلفة".
تعريف التراث الثقافي:
التراث الثقافي وهو الذي يشتمل على:
الآثار: الأعمال المعمارية، وأعمال النحت والتصوير على المباني والعناصر أو التكاوين ذات الصفة الأثرية، والنقوش، والكهوف، ومجموعات المعالم التي لها جميعاً قيمة عالمية استثنائية من وجهة نظر التاريخ أو الفن أو العلم.
المجمعات: مجموعات المباني المنعزلة أو المتصلة، التي لها بسبب عمارتها، أو تناسقها، أو اندماجها في منظر طبيعي قيمة عالمية استثنائية من وجهة نظر التاريخ أو الفن أو العلم.
المواقع: أعمال الإنسان، أو الأعمال المشتركة بين الإنسان والطبيعة، وكذلك المناطق بما فيها المواقع الأثرية، التي لها قيمة استثنائية من وجهة النظر التاريخية أو الجمالية، أو الإثنولوجية، أو الأنثروبولوجية
تحدث عن اهمية التغير الاجتماعي في المجتمع
التغير الاجتماعي يحقق التوازن والاستقرار للمجتمع:
- النمو الحضري والتغير العمراني المصاحب للتغير السكاني.
- تغير الأسرة من حيث حجمها ووظائفها والمراكز الاجتماعية لأركانها وعناصرها وعادات الزواج بها ووسائل تكوينها وعوامل استقرارها وتفككها.
- تغير الشكل الأسري من الأسرة الكبيرة إلى الأسرة الصغيرة المستقلة اقتصاديا عن الأسرة الكبيرة.
- خروج المرأة من دائرة البيت الضيقة إلى مجتمع العمل والإنتاج وما إلى ذلك من دعم اقتصادي للأسرة والمجتمع.
- التغير في التركيب الاجتماعي الاقتصادي وزيادة تعقد الحياة الاجتماعية ونظرة الناس إلى العمل وما يصاحب ذلك من تغير في السلوك.
- زيادة اعتماد الأفراد والجماعات على بعضهم بعضا.
- تغير بعض القيم الاجتماعية التقليدية التي كانت تسود المجتمع وتحكم سلوك أفراده.
تحدث عن اهمية المحافظة على الموروث الثقافي
الموروث الثقافي لأي بلد تعبيرا جليا عن هويته الوطنية والإنسانية في مراحل زمنية وتاريخية مختلفة، وهو يشمل الموروث المادي وغير المادي، مضيفة: 
(الموروث الثقافي في تعريف موجز هو كل ما تركه الأسلاف من معارف وآداب وفنون وعادات وتقاليد ومعتقدات وقيم، تعكس نشاطهم المعرفي وطريقة تفكيرهم، وظل متوارثا او متصلا جيلا بعد جيل ومن ثم يبقى حيا في ضمائر وعقول كل شعب او جماعة بشرية). 
(لكي يكتمل ويصلح ان نطلق على شيء ما بأنه موروث يجب ان يقترن بمفهوم نقله والحفاظ عليه وإحيائه وحمايته والاستفادة منه). اذن فليس كل ماله صلة بالماضي هو موروث بل ينبغي ان يكون ما وصل الينا محافظا على شكله وتم تناوله في الحاضر والحفاظ عليه.
الموروثات الثقافية المادي
وهي تلك الموروثات ذات المضامين الثقافية الملموسة والمحفوظة ماديا في صيغة كتابة او رسوم او أشياء اومبان، كالكتب والمخطوطات والوثائق واللوحات والرسوم والآثار والأزياء والصناعات الشعبية
الموروث الثقافي غير المادي
يشمل المقامات والأشعار المنقولة شفاها واللغات واللهجات والحكايات الشعبية والأمثال والأهازيج والغناء والموسيقى وكذلك فن الرقص والدبكات والعادات والتقاليد.

 أهمية المحافظة على الموروثات الثقافية كونها تعرف الأجيال القادمة على روح الوطن، طرق الحفاظ على هذه الموروثات من خلال تصويرها وتوثيقها وحفظها، و دور دار الكتب والوثائق التابعة لوزارة الثقافة في الحفظ وتدريب موظفي الدار على التوثيق والحفظ.

الخاتمه:
    يعتبر التغير والتطور سمة من سمات الحياة، وسنة من سنن الله في كونه وخلقه.
    وهذا العصر الذي نعيش فيه تشهد مجتمعاته الصناعية و تكنولوجيا ثورة شاملة صنعها تراكم الكشوف العلمية، واستخدام الجديد منها في اكتشاف المزيد , ولكن يجب علينا المحافظه على التراثنا الجيد الذي يعبر عن وطنيتنا و نقله من جيل الى الاخر .
المراجع:
1- https://www.facebook.com/AsdqaAltrathAlymny/posts/301018506641156
2- http://www.alwasatnews.com/1667/news/read/223802/1.html
3- http://www.almadapaper.net/ar/news/471321/%D8%A3%D9%87%D9%85%D9%8A%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D8%AD%D9%81%D8%A7%D8%B8-%D8%B9%D9%84%D9%89-%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%88%D8%B1%D9%88%D8%AB-%D8%A7%D9%84%D8%AB%D9%82%D8%A7%D9%81%D9%8A-%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%B1%D8%A7%D9%82%D9%8A
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