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المحاضرة الثانية عشرة
تحليل البيانات الكمية و تفسير النتائج
تمهيد : 
يعتبر التحليل خطوة أساسية فى البحث ، من بين تلك الخطوات التي تتطلب تصميما مسبقا وتخطيطا واعيا ، ويصعب استبعاد التحليل عن دائرة التصميم باعتباره يستغرق وقتا طويلا ، أو على أنه عملية بسيطة و سهلة وكلما استطاع البحث أن يحدد ما الذي يجب إتباعه من خطوات عند تناول البيانات و تحليلها وذلك قبل أن يتم جمع هذه البيانات ، وكلما استطاع أيضا ان يحدد ما هى الأهداف التي يتوقع التوصل إليها من هذا التحليل أو بمعنى أدق كلما تمكن من التخطيط لعملية تحليل بياناته ، 
على أن ضرورة التحليل و جوهرية كلما كان من السهل عليه أن يستخلص النتائج ذات الأهمية في إلقاء الضوء على المشكلة التى يعالجها و الهدف الذي يسعى إلى تحقيقه 
التخطيط له لا تجعل البحث قادرا فقط على التوصل إلى نتائج محددة ، بل تجعل الباحثين أكثر حساسية للمشكلات التي يحتمل ان تواجههم فى البحث ، وتزيد من قدرتهم على طرح مجموعة جديدة من الافكار التى تحتاج إلى دراسة و تحليل فى المستقبل . 
اولا : مضمون التحليل و أهدافه :
تعريف التحليل :
    ويقصد بتحليل البيانات تلك العملية التى يتم فيها النظر إلى بيانات البحث على ضوء الفروض أو التساؤلات التى يطرحها ، و النظريات التي ينطلق منها ، ثم تحاول استخلاص النتائج التي يمكن فى  ضوئها بلورة النظرية .
   و يتطلب التحليل عند نظره الى بيانات البحث القيام بعمليات تلخيص و إيجاز للبيانات التى تم جمعها و تنظيمها بطرقة تسهل علينا استخلاص النتائج التى تمدنا بالإجابات على تساؤلات البحث أو التحقق من فروضه .
يقوم التحليل على أساس من التساؤلات و الفروض  والنظريات التى ينطلق منها البحث ، وهذا ما دعى بعض الذين كتبوا عن تصميم البحث إلى القول بأن عملية تحليل البيانات تشتمل على ثلاث خطوات هى : 
1. تحديد الفروض التى فى حاجة إلى تحقيق 
2. اختيار متغيرات محددة تساعد فى هذا التحقق 
3. اختيار الأساليب الإحصائية المناسبة 
غير أن هذا الادعاء يخلط ما بين أسس التحليل و خطواته ولا يعبر عن مختلف الخطوات التى يستعين بها التحليل 
و لذلك قد نوافق على ما ذهب إليه البعض الأخر من الذين كتبوا عن تصميم البحث بان عملية التحليل تنطوى على الخطوات التالية : 
1. تصنيف أو تكوين فئات للبيانات 
2. ترميز البيانات الخام 
3. جدولة البيانات 
4. التحليل الإحصائى 
5. استخلاص النتائج و العلاقات السببية بين المتغيرات 

خطوات عملية تحليل البيانات طبقا لأراء
المجموعة الاولى
تحليل البيانات ثلاث خطوات هى :
1. تحديد الفروض التى فى حاجة إلى تحقيق 
2. اختيار متغيرات محددة تساعد فى هذا التحقق 
3. اختيار الأساليب الإحصائية المناسبة 
المجموعة الثانية :
تحليل البيانات خمس خطوات هى:
1. تصنيف أو تكوين فئات للبيانات 
2. ترميز البيانات الخام 
3. جدولة البيانات 
4. التحليل الإحصائى 
5. استخلاص النتائج و العلاقات السببية بين المتغيرات 
ثانيا : الإعداد لتحليل البيانات 
1- مراجعة البيانات EDITION  : 
2- تصنيف البيانات  : CLASSIFICATION 
3- ترميز البيانات CODING   : 
ثانيا : الإعداد لتحليل البيانات  ويقصد بها مختلف العمليات التى تجعل من عملية تحليل البيانات أمرا ممكنا وتعمل على زيادة و تسهيل إمكانية إخضاع البيانات لإجراءات التحليل ذلك لانه إذا كان التحليل يستعين بخطوات الإيجاز و الاختصار و يهدف إلى استخلاص النتائج العامة ، وكان تبويب البيانات و جدولتها ومعالجتها إحصائيا يوصل إلى هذا الهدف 
  فإن التبويب و الجدولة تتطلب مراجعة للبيانات للتأكد من اكتمالها ووضوحها و تناسقها و إلى تصنيف للبيانات بمعنى تحويلها إلى فئات يسهل بعد ذلك تبويبها و كذلك إلى ترميز للبيانات بمعنى تحويلها إلى رموز أو أرقام الامر الذى يسهل جدولتها ولذلك كانت عمليات الإعداد لتحليل البيانات تشتمل على المراجعة و التصنيف و الترميز 
1- مراجعة البيانات EDITION  : 
1. اكتمال البيانات 
2. وضوح البيانات 
3. فهم البيانات 
4. اتساق البيانات 
5. الالتزام  بالتعليمات 
6. ملائمة البيانات 
مراجعة البيانات EDITION  :
تقوم عملية مراجعة البيانات على الفحص الواعي لأدوات جمع البيانات التي تم استيفاؤها من المبحوثين سواء أكانت مقابلات أو استبيانات أو أدلة ملاحظة وذلك كله بهدف تحسين نوعية البيانات التي جمعت ،  كلما كان ذلك أفضل من ان تتم المراجعة بعدما يكون الباحث قد جمع مادته و حملها معه إلى المكتب ليشرع فى بقية خطوات بحثه ، و الواقع أن للمراجعة الميدانية و المكتبية أهميتها فى تجنب كثير من المشاكل التى يحتمل ان تواجه الباحث بعد ذلك في أثناء عمليات تصنيف البيانات و ترميزها و تبويبها . 
1- اكتمال البيانات
إذ ينبغي على المراجع أن يتأكد من أن كل البنود فى أداة جمع البيانات قد تم استيفائها وذلك لان المساحة البيضاء التى تلى كل سؤال فى استمارة المقابلة مثلا قد تشير إما إلى رفض الأجابة أو عدم معرفتها أو انه ليس هناك إجابة أو عدم أنطباق السؤال . 
2- وضوح البيانات
ينبغى على المراجع أن يفحص المقابلة أو استمارة الملاحظة من حيث وضوح بياناتها ، يكشف عما إذا كان ما كتبه الباحث بخط يده أو كانت الرموز والعلامات التى وضعها يمكن القائم بالترميز أن يفهمها بسهولة أم لا ؟ وذلك عند تسليم الأدوات المستوفاة  ، حتى يسهل ردها إليهم لإعادة كتابتها من جديد ، وحتى لا تتوقف عملية الترميز ويكون من الصعب استدعاء الباحثين و سؤالهم مرة ثانية . 
3- فهم البيانات
تشتمل عملية المراجعة على فحص الاستمارات من حيث الفهم . إذ غالبا ما يحدث و أن تكون الاستجابات المسجلة مفهومة تماما للباحث القائم بالمقابلة أو الملاحظة ، ولكنها لا تكون مفهومة للقائم بعملية الترميز لأنه لا يعرف سياق هذه الاستجابة أو السلوك  ولهذا سوف توضح عملية الاستفسار المنظمة و الرجوع إلى جامعى البيانات لتوضيح ذلك الغموض أو التناقض . 
4- اتساق البيانات
ينبغي أن تفحص البيانات أو تراجع لكي نكشف عما إذا كان هناك نوع من التناقض أو عدم الاتساق فيما يتعلق بالاستجابات التى تم تسجيلها فى استمارة البحث . 
5-الالتزام بالتعليمات
من الضروري مراجعة درجة الانتظام أو الالتزام التى تابع بها الباحث التعليمات فى جمع و تسجيل البيانات لان ذلك قد يعوق عملية الترميز وخاصة إذا تم مثلا تسجيل الاستجابة فى وحدات غير تلك المخصصة لها حسب التعليمات . 
6-ملائمة البيانات :
ينبغي أن نتذكر أن بعض الاستجابات قد تبدو غير مناسبة لأغراض البحث و يحتمل أن يحدث ذلك مع عدم صياغة السؤال فى كلمات واضحة أو توجيهه بطريقة غير ذكية وهكذا ينبغى مراجعة البيانات بعناية مع الاهتمام بعزل الاستجابات غير المناسبة عن تلك المناسبة لأغراض البحث . 
ب- تصنيف البيانات  : CLASSIFICATION
يعتقد البعض بأن تصنيف البيانات فى البحث قاصرة على البيانات التي يجمعها الباحثون بواسطة أدوات المقابلة أو الاستبيان او الملاحظة غير أن هذا الفهم الضيق للتصنيف يقلل من أهميته كمبدأ أساسي شامل يستعين به الباحث فى كل خطوات بحثه ، فهو عندما يرجع إلى التراث و يستعرض البحوث السابقة و يتعرف على النظريات المفسرة لموضوع بحثه لابد له أن يقوم بتصنيف هذه المادة حتى يسهل عليه استيعابها و الإفادة منها فى بلورة بحثه . 

مثال
ولنفرض مثلا أن هناك سؤال أخر يطرح على المفحوصين مضمونه : 
ما هى الطبقة الاجتماعية التى تعتقد انك تنتمى إليها و بالإمكان أيضا تجميع أو تصنيف الاستجابات المحتملة على هذا السؤال كما يلى : 
 الطبقة العليا              	الطبقة الوسطى 
  الطبقة الدنيا                    لا يمكن أن أقرر 
قد تكون هناك استجابات أخرى (مثل أنا لا أعتقد فى وجود الطبقات الاجتماعية أو الصعب تحديد الطبقة التي انتمى إليها )
ومن الضروري لكي نختار الفئات التى نقوم بناء عليها بتجميع البيانات أن يتوافر للباحث بعض القواعد المناسبة للتصنيف . 
ترميز البيانات CODING   :
يمثل الترميز خطوة أخرى من خطوات الإعداد لتحليل البيانات ، ينبغي أن نعرف المقصود به ، ومن الذى يقوم به ، وماهى المشكلات التى يثيرها وكيف يمكن التغلب عليها . 
ويقصد بعملية الترميز تحديد نوعية من الرموز التي عادة ما تاخد شكل الأرقام وذلك على كل إجابة تدخل فى فئة محددة من مجموعة فئات التصنيف و بعبارة أخرى ، قد ينظر إلى الترميز على أنه عملية تنظيم ضرورية تمهيدا لعملية الجدولة اللاحقة ومن خلال عملية الترميز يمكن تحويل المادة الخام إلى رموز يسهل جدولتها وعدها. 
ثالثا : تبويب البيانات  و جدولتها :
و اذا كانت عملية ترميز تمثل البيانات تمثل خطوة أخيرة من خطوات إعداد البيانات للتحليل ، لأنها تحول بيانات البحث الى رموز ، فان هذه الرموز سواء أكانت أوصافا لفظية لفئات البيانات أو اختصارات أو حروف أو كانت رموز عادية تدل على فئات البيانات فان هذه الرموز تظل فى حاجة إلى إحصائها أو حساب عددها فى كل فئة الامر الذى لا يتحقق إلا من خلال معالجة هذه البيانات و الاستعانة بوسيلة فى تبويبها تمهيدا للتعبير عنها فى صورة جداول . 
أنواع التبويب :
1. التبويب اليدوى 
2. التبويب الآلى 
التبويب الآلى :
     الاستفادة من الحاسب الألى COMPUTER  : 
     تزايد الطلب فى العلم الإجتماعى اليوم على استخدام الحاسب الألى فى معالجة البيانات و يتميز الحاسب الالى أساسا لأنه يوفر الوقت و بإمكانه أن يتناول قدرا هائلا من البيانات بسرعة فائقة .
       تخزين البيانات DATA STORAGE  : 
     نظرا للكم الهائل من البيانات التى يتم معالجتها و نظرا للحجم الضخم من هذه المعلومات كان لابد من الاستعانة بالحاسب الالى لتسهيل و تقليل التكلفة بالمقارنة بالتبويب و المعالجة اليدوية 


      برامج تبويب البيانات ومعالجته  : COMPUTER PROGRAM 
     بفضل هذه الخصائص التى يمتاز بها الحاسب الألى من حيث القيام بالعمليات الحسابية بسرعة فائقة ومعالجة البيانات و المعلومات الرقمية ولهذا فهو يعد أداة مفيدة لأنه يمكن وضع برنامج يعين على إنجاز أداء مجموعة متباينة من المهام . 
     وفى هذا المجال يتعبر البرنامج الأحصائى SPSS    (STATISTICA L PACKAGE FOR SOCIAL SCIENCES  ) من أكثر البرامج الأحصائية استخداما بين الباحثين فى المجالات المختلفة 
أساليب تشغيل الحاسب الألى  COMPUTER OPERATING MODES  :     
   يتم أيضا تشغيل الكثير من الحاسبات الآلية بأسلوب الاتصال المباشر INTERACTIVE MODE     ذلك الأسلوب يسمح بالاتصال المباشر بالحاسب الألى لأنه بإمكان من يستخدم الحاسب الألى أن يكتب التعليمات مباشرة الى الحاسب ويمكن له ان يحصل على النتائج مباشرة . 
رابعا : التحليل الأخصائي للبيانات و استخلاص النتائج :
ينظر الى الترميز باعتباره وسيلة أو طريقة فى تلخيص استجابات كل مفحوص فى العينة فلنفرض أننا قد وجهنا أسئلة إلى عينة مكونة من ألف طالب جامعي يدرسون فى مستوى الدراسات العليا سلسلة من التساؤلات لجمع معلومات تتعلق بعاداتهم الدراسية هنا نجد أن الطرق الاحصائية لها فائدتها فى إنجاز هذة الوظائف وتعرف الطرق الاحصائية المستخدمة فى تلخيص البيانات التى تم الحصول عليها باسم الاحصائيات الوصفية بينما تعرف الطرق الاحصائية المستخدمة فى التحقق من النتائج العامة فى البيانات باسم الاحصائيات الاستدلالية . 
أسئلة المحاضرة الثانية عشرة 
س1/ (يعتبر التحليل خطوة أساسية في البحث ، التي تتطلب تصميما مسبقا وتخطيطا واعيا ) . 
اشرح / اشرحي العبارة السابقة بالتفصيل في ضوء فهمك مضمون التحليل و أهدافه .
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