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المحاضرة الثالثة عشرتجربة اليابان في التنمية

اليابان.. ذلك اللغز المحير
· إن منطق التاريخ والجغرافيا يحكم أن بلداً يمتلك إمكانيات ضئيلة مثل اليابان ويتعرض لمثل ظروفها القاسية من زلازل وبراكين وتتجرع مرارة الحرب والهزيمة حتى كانت هي البلد الوحيدة التي ألقيت عليها قنبلة ذرية، إن بلداً بمثل هذه الظروف لن تكون سوى واحدة من عشرات الدول المتخلفة التي تسعى فقط لإطعام شعب يزيد عن 100 مليون.
· ولكن ما الذي حدث مع اليابان..؟؟ 
ما السر وراء تقدم اليابان
العلماء المختصون يعزون هذا التقدم الذي حدث في اليابان إلى دعامتين هما:‏ 
أ- وجود حكومة قوية.‏ 
ب- وجود نظام تربوي ناجح 
ويعنينا الآن الدعامة الثانية 
نبذة عن اليابان 
          
اليابان بها 47 ولاية. ويمكن تقسيم هذه الولايات على أساس الخلفية الجغرافية والتاريخية إلى تسع مناطق: هوكايدو، وتوهوكو، وكانتو،وشوبو، وكينكي، وشوجوكو، وكيوشو، وأكيناوا.

يبلغ تعداد سكان اليابان 127 مليون نسمة.ويعد هذا تاسع أكبر تعداد سكان في العالم. وحيث أن حجم السكان كبير بالمقارنة بأرض البلد، فإن الكثافة السكانية كبيرة جداً بمعدل 342 شخصاً لكل كيلومتر مربع. هذا الرقم أعلى بكثير من معدلات الولايات المتحدة الذي هو (29) وفرنسا (107)، ويكافئ تقريباً معدل بلجيكا الذي هو(333).
وحيث أن المناطق الجبلية تمثل ما يزيد عن 70% من أرض البلاد، تتركز مدن اليابان الكبرى في السهول المتبقية التي تمثل أقل من 30% من أراضي البلاد. والمدن التي يزيد تعداد السكان فيها على مليون نسمة هي مدينة سابورو في منطقة هوكايدو؛ ومدينة سينداي في منطقة توهوكو؛ ومدن سايتاما وطوكيو ويوكوهاما وكاواساكي في منطقة كانتو؛ ومدينة ناجويا في منطقة تشوبو؛ ومدن أوساكا وكيوتو وكوبي في منطقة كينكي؛ ومدينة هيروشيما في منطقة شيجوكو؛ ومدن فوكوكا وكيتاكيوسيو في منطقة كيوشو. تعد المدينة العاصمة طوكيو بلا شك محور اليابان. وتقوم المدن الأخرى في مناطقها بدور المحاور السياسية والاقتصادية والثقافية. 

النمو السكاني في اليابان
                                    
            بلغ عدد سكان اليابان (127.214.499) نسمة طبقاً لتقديرات 2003 ، وتحتل بذلك المرتبة السادسة في العالم من حيث عدد السكان ، بعد الصين والهند والولايات المتحدة وإندونيسيا والبرازيل ، ومن دراسة البعد التاريخي لسكان اليابان نجد أن عدد سكان اليابان كان حوالي 27 مليون نسمة بشكل شبه مستقر (حيث عدد المواليد مساوياً لعدد الوفيات) وذلك حسب التقديرات خلال الفترة 1600- 1860.
ولكن أول تعداد رسمي لسكان اليابان تم عام 1920 م وبلغ عدد سكان اليابان حسب ذلك التعداد 43.5 مليون نسمة وفي عام 1930 وصل إلى 55.5 مليون نسمة ، وفي عام 1940 وصل إلى 73.1 مليون نسمة ، وتزايد إلى 83.2 مليون نسمة في عام 1950 ، ثم ارتفع إلى 93.4 مليون نسمة عام 1960 ، وفي عام 1970 بلغ 102 مليون نسمة ، ووصل إلى 109 مليون نسمة في عام 1974 ، وارتفع إلى 114 مليون نسمة في عام 1977 ، ثم إلى 120 مليون نسمة في عام 1983 ، وفي عام 1994 وصل إلى 125 مليون نسمة ، وفي عام 2002 وصل العدد إلى 127.5 مليون نسمة ثم تناقص ليصبح 127.2 مليون نسمة في عام 2005 ،ويلاحظ أن اليابان تمر في مرحلة التوازن السكاني منذ فترة طويلة ، وهي الآن في مرحلة الاستقرار والتي تتميز بالانخفاض الكبير في نسبتي المواليد والوفيات. ويظهر الشكل التالي تطور عدد السكان في اليابان خلال الفترة 1950 حتى الوقت الراهن و التوقعات المستقبلية التي تشير إلى تناقص السكان في اليابان مستقبلاً ووفق جميع السيناريوهات المطروحة إلى أقل من 100 مليون نسمة مع نهاية النصف الأول من القرن الحالي. 
معدلات النمو
1. معدَّل النموّ السكاني: 1.06 % طبقاً لتقديرات 2004، يتوقع أن يهبط إلى نحو 0.5% في عام 2015 طبقاً لما ورد في تقرير التنمية البشرية لعام 2004.
2.  معدل المواليد: 9.61 مواليد، لكل 1000 نسمة، ومعدل الوفيات: 8.55 حالات، بين كل 1000 نسمة، طبقاً لتقديرات 2003. أما معدل الهجرة فهو صفر، طبقاً لتقديرات 2003.
تواجه اليابان مشكلة ديموغرافية غير مسبوقة كما تشير الإحصاءات بسبب تراجع قياسي في عدد الولادات وزيادة كبيرة في عدد المسنين ، والسؤال المطروح هو هل يمكن لهذا البلد أن يعكس هذه النزعة بـ"التشجيع على الإنجاب"؟ ، وكان لنشر وزارة الصحة أرقاماً عن نسبة الخصوبة للعام 2003 بمعدل 1,29 طفلا لكل امرأة وقع القنبلة ، خصوصاً وان ذلك تزامن مع مناقشة إصلاحات غير شعبية لنظام التقاعد ، وتعتبر هذه النسبة - التي تتناقض مع توقعات الحكومة - الأدنى في تاريخ اليابان ، ويثير ذلك قلق الأخصائيين في مجال التعداد السكاني ، الذين يعتبرون انه بحلول العام 2050 سيتراجع عدد سكان اليابان من 127 مليوناً إلى 100 مليون ، ثم إلى 64 مليونا في العام 2100. 
توزيع السكان وكثافتهم
تبلغ المساحة الكليّة لليابان: 377835 / كم2، مساحة اليابس: 364744 / كم2 ، مساحة المياه: 3092 / كم2 = 0.8% من إجمالي المساحة ، وتتكون من حوالي 4000 جزيرة منها أربع جزر كبرى هي / هوكايدو ، هونشو ، شيكوكو ، كيوشو / تشكل نحو 98% من جملة مساحة اليابان ، ويبلغ عدد السكان 127,214,499 نسمة حسب توقعات 2003.
وعليه فإن كثافة السكان تبلغ 348.77 نسمة / كم2 وهي تمثل حوالي ثلاثة أضعاف الكثافة السكانية في القارة الأوربية ككل ؛وحوالي 12 ضعف الكثافة السكانية في الولايات المتحدة الأمريكية ، ويستقر السكان في حوالي 16% من جملة مساحة البلاد مما يؤدي إلى رفع الكثافة إلى أكثر من 3000 نسمة / كم2.
ويرتبط توزيع السكان في اليابان بالتضاريس ارتباطاً وثيقاً ، فحينما توجد أرض مستوية وتربة خصبة يكثر السكان ويؤكد التحضر وتوزيع المدن هذه العلاقة ، ويظهر دور المناخ جلياً في توزيع السكان حيث يتمتع الجنوب بمناخ أكثر دفئاً وملائمة للزراعة فيحتوي على كثافة سكانية عالية بالمقارنة مع الشمال البارد . 
وهكذا نجد أن القسم الشمالي من جزيرة هونشو وجزيرة هوكايدو اللذين يعدان من المناطق التي يمكن أن تستقبل المزيد من السكان ، نجدهما لا يجذبان إلا القليل من المهاجرين من باقي الجزر بسبب قساوة المناخ وقلة الموارد الزراعية.
ويظهر في الجزر اليابانية مناطق تعرف بالمناطق كثيفة السكان ، وتتمثل في حوالي 800 منطقة ، تزيد الكثافة في كل منها على 5000 نسمة / كم2 ، ويسكن فيها أكثر من نصف سكان اليابان علماً بأنها لا تمثل أكثر من 1% من جملة مساحة البلاد ، مما أدى إلى وجود أقاليم حضرية كثيفة جداً بالسكان مثل إقليم طوكيو- يوكوهاما ، الذي يبلغ عدد سكانه أكثر من 20 مليون نسمة .
ويعيش 75% منهم في مناطق كثيفة جداً بالسكان ، وإقليم هانشن الذي يضم مدن كوبن وكيوتو وأوزاكا ويزيد مجموع سكان هذا الإقليم عن 15 مليون نسمة ، كما يوجد أيضاً إقليم ناجويا الذي يضم العديد من المراكز العمرانية ويسكن في هذا الاقليم نحو 8 مليون نسمة ، ويمكن إضافة شمالي جزيرة كيوشو الذي يحوي العديد من المدن الصناعية إلى تلك الأقاليم شديدة الازدحام بالسكان .
وفي مقابل تلك المناطق الحضرية شديدة الكثافة يوجد مناطق تمثل نحو ربع مساحة البلاد تكاد تخلو من السكان وتقل الكثافة فيها إلى أقل من شخص واحد في الكيلومتر المربع ، وتتمثل تلك المناطق بالمرتفعات الجبلية والمناطق الوعرة وشديدة التضرس ، والمناطق ذات التربات غير الصالحة للزراعة والاستقرار البشري ويبين الشكل رقم ( 3-12 ) كثافة السكان في الجزر اليابانية .
والمعلوم أنه لا مجال للتوسع الأفقي في اليابان بسبب الطبيعة الجزرية للبلاد ، كما أن الشعب الياباني متمسك بوطنه ولا يحب الهجرة الخارجية ، الأمر الذي أدى إلى الهجرة من الريف إلى المدن وبخاصة الكبرى منها ، فازدادت الكثافة في المناطق الحضرية التي تحتوي على أحياء تحتفظ بمظاهر القرى .
وللمقارنة ؛ ففي عام 1920 كان في اليابان نحو 55 مليون نسمة منهم 37 مليون ريفي ، وفي عام 1950 بلغ عدد سكان اليابان 83 مليون نسمة منهم 38 مليون ريفي ، وفي عام 2003 بلغ عدد سكان اليابان 127.2 مليون نسمة منهم نحو 44 مليون ريفي.
وهكذا صعد عدد السكان الإجمالي للمدن التي يزيد عدد سكان الواحدة منها عن 50.000 نسمة بين عامي 1920 و2003 من 10 ملايين نسمة إلى 83 مليون نسمة ، مقابل تطور عدد سكان الريف من 37 مليون نسمة إلى 44 مليون خلال نفس الفترة ، مع التأكيد على أمر هام ألا وهو أن نسبة المواليد في المدينة أقل مما هي عليه في الريف.
وبالتالي فإن النمو السريع والهائل لسكان المدن إنما جاء نتيجة لهجرات داخلية جسيمة ، أدت إلى مغادرة السكان الريفيين من المناطق الفقيرة نحو المدن وبخاصة الكبرى منها ، وليست الحياة الحضرية وحدها مع ما يتبعها من خدمات هي التي تجذب السكان من الريف بل هي عوامل الطرد الموجودة في الريف المتمثلة بتفتت الملكية والبؤس الذي يعيشه سكان الريف.
ويبين الجدول التالي عدد السكان والكثافة السكانية في أهم المدن اليابانية لعام 2003 ، كما يبين الجدول رقم ( 3-2 ) تصنيف المدن اليابانية بحسب حجم السكان. 
الواقع الديمغرافي في اليابان 

· نمو السكان :
بعد عام 1868 شجعت الدولة السكان على الإنجاب ، نظرا لكونها بدأت تتحول الى دولة صناعية و استعمارية 
فهي بحاجة الى اليد العاملة ، ظلت كذلك الى ما بعد ح.ع.2 خاصة بعد خسارتها البشرية ، حيث قفزت نسبة 
الولادات الى 34‰ عام 1947 مما أصبح ينذر بحدوث خلل بين هذا النمو و النمو الاقتصادي، فتدخلت الدولة
 و سنت سياسة تحديد النسل ضمن قانون 1948 و قد أتت النتائج سريعة بعد 10 سنوات حيث تراجعت
الزيادة من 34‰ الى 17‰ عام 1957. أما اليو م(2002) فنسيه الولادات 10‰ و الوفيات 8.5‰ 
ونسبة نمو لا يتعدى %1.5، و يصل متوسط أعمار الرجال الى 77 عاما ، و النساء 84 عاما ويبلغ عدد
 السكان 126.974.628 ن 
· الكثافة والتوزيع :

تعد اليابان من الدول ذات الكثافة السكانية العالية حيث بلغت 333 ن/ كلم2 ، و تختلف من منطقة لأخرى ،
 فالأجزاء الجنوبية التي لا تمثل الا ½ المساحة تضم 75% من السكان و بكثافته تصل الى 2000 ن / كلم ،
 أما الشمال وهو نصف المساحة الباقية فلا يضم إلا 25 % من السكان . و ذلك نظرا لعوامل الجذب في 
الجنوب و عوامل الطرد في الشمال ، و قد عملت السياسة السكانية اليابانية على إعادة التوزيع ، فأنشأت العديد 
من المراكز الصناعية في الشمال مثل –مروران و كاميشي و هاشينو- بالإضافة الى استصلاح الأراضي و توزيعها بهدف خلق  توازن بين الشمال و الجنوب. 



مشاكل السكان :

· الهجرة واكتضاض المدن حيث 89.5 % مدنيون .
· ارتفاع نسبة الشيخوخة وتمثله هذه النسب: من0 الى 14 سنة =14.5% ، من 15 الى 64 سنة = 67.5 % ،
  أكثر من 65 سنة = 18% . 

تقييم الوسط الطبيعي والبشري:

يواجه اليابانيون مشاكل متنوعة وكثيرة منها :

· طبيعة الإقليم الجزري المتباعد عن بعضه البعض .
· طبيعة التكوين الجيولوجي الحديث الذي أدى الى انتشار الزلازل والبراكين .
· طبيعة المناخ السائد الذي يؤدي الى حدوث ظاهرة ـ التايفون ـ المدمرة .
· قلة وندرة وانعدام الثروات الطبيعية المتنوعة .
· قلة الأراضي الزراعية وسيطرة الطابع الجبلي بنسبة 72% .
· عدم التوازن بين عدد السكان ومساحة الإقليم .
· عدم تجديد وتطعيم المجتمع بدماء شابة نظرا للزيادة الطبيعية الضئيلة .
· الخلل الكبير في التوزيع السكاني بين جنوب مكتض وشمال قليل السكان .

رغم كل هذه المشاكل التي تعد مثبطات للنشاط البشري نجد اليابانيين عكس ذلك ، فقد استطاعوا التأقلم
 والتكيف مع واقعهم وواجهوه مواجهة عارمة بقوة الإرادة والمثابرة ، فحولوا بلدهم الفقير من كل شيء الى 
أغنى بلد في العالم ، وبذلك أصبحوا أسيادا للطبيعة يتحكمون فيها بحسب قدراتهم العلمية والتكنولوجية ، 
فواجهوا الزلازل والأعاصير وقلة الأراضي الزراعية والثروات الطبيعية . 
عوامل نهضة التعليم في اليابان بعد الحرب..
· الإدارة اليابانية 
التي تعتمد العمل بروح الإتقان، وتحويل العمل إلى قيمة اجتماعية وطنية.. وتسعى كذلك إلى الإبتكار والتطوير، وتطبيق مبادئ الجودة الكاملة وإن القانون الياباني صارم جداً في معاقبة المخالفين. 
· الشخصية اليابانية 
إن عوامل نشأة الإنسان الياباني في بيئة جغرافية قاسية، وتعرضه لكثير من المحن والكوارث جعلت منه إنساناً صلباً مثابراً يتحدى الصعاب. 
كما أن الأخلاقيات التي نشأ عليها الفرد الياباني منذ الصغر، في البيت والمجتمع والمدرسة شكلت شخصية خاصة تتحلى بقيم ومبادئ راسخة وثابتة. 
· الثقافة اليابانية 
تأثرت الثقافة اليابانية في الأساس بمبادئ فلسفة الشنتو والفلسفة الكنفوشية والبوذية، والتي برغم كونها فلسفة وضعية تحتوي على رصيد هائل من الأخلاقيات العالية مثل حب العمل وطلب العلم، وحديثاً تجمع الثقافة اليابانية بين الثقافة التقليدية والثقافة الأجنبية في تناسق بديع، يقتبس من الغرب التطور الحديث مع المحافظة على الأخلاقيات القديمة المتميزة. 
· الإستقرار الاجتماعي 
يتميز الشعب الياباني بأنه يمثل أكبر مجموعة بشرية في العالم تتسم بالتجانس الثقافي حيث يبلغ عدد السكان من الأصل الياباني 99,4%، مما يشكل وحدة قومية وانسجام عرقي لا يوجد في مجتمع آخر. 
· المعلم الياباني 
تعكس مكانة المعلم في اليابان مدى اهتمام الشعب الياباني بالتعليم وحماسهم له، فالمعلم يحظى باحترام وتقدير ومكانة اجتماعية مرموقة، ويتضح ذلك من خلال النظرة الاجتماعية الخاصة، والتي تتميز بها مهنة التعليم عن أي مهنة أخرى، ويأتي ذلك مقابل الجهود العظيمة التي يبذلها المعلم مع طلابه، حيث يعتبر المعلم أن أساس تفوق الطالب يعتمد على جهد المعلم واجتهاد الطالب وليس مجرد الموهبة والذكاء. 
خصائص النظام التعليمي الياباني
التعليم الياباني بين المركزية واللامركزية

يمزج نظام التعليم الياباني بين النظام المركزي كأساس ونظام اللامركزية في التعليم، وتتميز اليابان بشكل عام بأن نظام تعليمها يغلب عليه طابع المركزية. 
· ومن إيجابيات هذا المبدأ في التعليم توفير المساواة في التعليم ونوعيته لمختلف فئات الشعب على مستوى الدولة، وبذلك يتم تزويد كل طفل بأساس معرفي واحد، حيث تُقرر وزارة التعليم اليابانية الإطار العام للمقررات الدراسية في المواد كافة، وفي مجالٍ أخر تمنح السلطة المركزية للتعليم السلطات الإقليمية والمحلية صلاحيات واضحة في مجال إدارة التعليم وتمويله. 
· خصائص النظام التعليمي الياباني
· يعد التعليم في اليابان خدمة وطنية عامة وواجبًا قوميًا يتجاوز أي جهد فردي أو فئوي خاص, وأنه في مناهجه ومقرراته وتوجيهاته يمثل العامل الأهم لعقل الأمة وضميرها منذ مراحل التعليم الإلزامية الأولى. 
· تربية أخلاقية/ يعتبر المحتوى التعليمي في نظام التعليم الياباني مزيجاً من التربية الأخلاقية والمواد الأكاديمية والمهنية تاثراً بالفلسفة الكنفوشية التي تسعى لتنمية الجوانب الأخلاقية في شخصية الفرد الياباني. 
· تربية مهنية/ إن التعليم في اليابان لا يرتكز على نظريات فلسفية أو نفسية، ولكن تؤمن الجهة المسؤولة عن التعليم أن مفتاح التعلم العلوم في اليابان هو عدم الاهتمام بالمعرفة فقط، ولكن بإثارة اهتمام التلاميذ وجعلهم جاهزين لتطبيق ما تعلموه عملياً. 
· الانفتاح على الغرب ولكن بحدود/ اضطرت اليابان بعد تجربة الهزيمة التي منيت بها أن تخرج من عزلتها وتنفتح على الحضارة الغربية بهدف التحديث، ولكن اليابان لم تنبهر بالثقافة الغربية فأخذت منها ما يفيد في مجال التطور والتكنولوجيا وطبعتها بالطابع الياباني المميز الذي يثير الأن استغراب وفضول الغرب ويدعوه لدراسة السر في تقدم اليابان. 
· استطاعت اليابان أن تجمع بين شعبية التعليم وأرستقراطيته العلمية الفكرية, بمعنى أن التعليم أتيح للجميع في قاعدة الهرم التربوي لتزويد الأمة بالأيدي العاملة المتعلمة لكنه اقتصر في مستوى القمة على القلة الممتازة عقليًا والمتفوقة في مواهبها لتخريج النخبة القيادية والقادرة على مواجهة التحديات. 
·  لم تأخذ اليابان ولم تنبهر باللغات الأجنبية المتقدمة, وحسمت معركة اللغة تعليميًا وحياتيًا منذ البداية. فمن المعروف أنه لا يمكن لأمة أن تبدع علميًا إلا بلغتها الأم, ولا يستمع العالم لأمة تتحدث بلغة غيرها. 
السلم التعليمي في اليابان
أولا رياض الأطفال:-
· رياض الاطفال من المؤسسات بالغة الاهمية في اليابان فهي:
· تستقبل الاطفال في سن مبكرة مما أعطاها أهمية متميزة.
· يبدأ السلم التعليمي برياض الاطفالمن3-5وتشرف عليها السلطات التعليمية الوطنية والإقليمية
· توجد أيضا مدارس للحضانة النهارية(تهتم بالأطفال منذ الميلاد وحتى سن الخامسة ممن هم في حاجة إلى رعاية اجتماعية،وتشرف عليها هيئات الرعاية الاجتماعية على المستويين الوطني والمحلي.
· تقدم مقررات تتناسب مع أعمار الأطفال.
· على الرغم من هناك رياض خاصة إلا ان عليها ان تكون ذات مستوى يتمشى مع المستوى الذي حددته الوزارة.
كيف يقضي الاطفال يومهم في رياض الاطفال
مجالات الدراسة هي:
· الصحة-المجتمع- الطبيعة-اللغة- الموسيقى-الفن.
· الحضانة هي البديل في برامجها المشابهة لرياض الاطفال ،ويجري بإشراف من وزارة الخدمة الاجتماعية.
· أما اليوم الدراسي فيبدأ في الثامنة صباحا حيث يقضون يومهم بفترة من اللعب الحر مع إشراف محدد من مدرساتهم اللواتي يساعدنهم في تصميم بناء القلاع والتماثيل واللعب بصناديق الرمال وتشاركهم اللعب في الارجوحات،والعديد من اوجه النشاطات الاخرى.
· وتنتهي فترة النشاط الحرفي منتصف النهار،حيث يذهبون لدورات المياه،ثم يدعى لاجتماع تحضره المديرة لتحية الاطفال وتغنى إحدى الاغنيات المدرسية ويعقب ذلك عمل مدرسي جاد بواسطة المعلمات،وبعد تناول الغذاء يمنح الطلاب  نصف ساعة للعب الحر وبعد ذلك يجمعون حاجاتهم وينظفون حجراتهم الدراسية ويعودون في الواحدة ظهرا.
مرحلة التعليم الإبتدائي
· مدة الدراسة من 6-12
· يعتبر اليابانيون دخول المدرسة خطوة كبرى في حياة الطفل ،فيبدأ الاستعداد لذلك قبل شهور، وتهتم الأسرة بالحديث عن المدرسة،وتحضر اجتماعات المدرسة لتعرف ما تتوقعه المدرسة من الطفل عند الدخول.
· يبتهج بهذه المناسبة ويلبسون أفضل الثياب ويرحب بهم طلبة الخامس والسادس.
· مباني المدرسة بسيطة ولكن توجد بها مكتبات وغرف الموسيقى وصالات للجمباز  وأحواض سباحة وغرف أخرى ولها زي مخصص في الغالب. 
فلسفة التعليم الابتدائي
يتم النقل تلقائيا وليس على الإنجاز العلمي.
رغم أن الترفيع يتم تلقائياً إلا أنه على درجة عالية من الإتقان، ويتضح ذلك عندما يتقدم الطلاب في بداية المرحلة الثانوية العليا لامتحانات حقيقية عالية المستوى، فإن نسبة النجاح فيها تكاد تكون 100%.
يعود الطفل على استخدام البرامج التلفزيون التعليمية.
تعقد امتحانات  تحريرية وتعطى واجبات منزلية روتينية.

مناهج الابتدائي
· اللغة اليابانية.
· يتدربون على الخطابة والدراسات الاجتماعية.
· منهج العلوم يهدف على تنمية الملاحظة والتجريب وعلم التشريح في نهاية المرحلة يتعلم تصميم وتنفيذ التجارب البسيطة وتسجيل الملاحظات.
· التركيز على تعلم الرياضيات والعلوم كمواد إجبارية ابتداءاً من المرحلة الإبتدائية حتى نهاية مراحل التعليم لاعتقاد النظام التعليمي أن الرياضيات والعلوم هي أساس التكنولوجيا.
· الحفر على الخشب، والاهتمام بالتربية الرياضية.
· ينظر اليابانيون  بأن التعليم المختلط يؤدي إلى تأنيث الرجال وتذكير الإناث ويؤدي الى الانحراف الخلقي  وانخفاض مستوى التعليم.
ملاحظات على مناهج المرحلة الابتدائية..
· التركيز على اللغة اليابانية واعطائها أكثر عدد من الساعات اسبوعياً. 
· إدخال لغات أجنبية إضافية لإكساب الطلاب مهارات لغوية جديدة.
· الاهتمام بالمواد المختارة وتوسيع حيز الاختيار لتدريب الطلبة على الاختيار.
التعليم الثانوي
· أولا:التعليم الثانوي(الثانوية الدنيا) ثلاث سنوات.
· ثانيا:التعليم الثانوي(الثانوية العليا) ثلاث سنوات.
· الدنيا من 12-15سنة والتعليم حكوميا وإلزاميا للجميع والقليل الذين يلتحقون بمدارس خاصة
· المناهج: اللغة اليابانية-الدراسات الاجتماعية-الرياضيات—العلوم-الموسيقى-الفنون الصناعية-والأشغال المنزلية-التربية الخلقية-النشاطات الخاصة.
· هناك مرونة في خطة الدراسة تسمح بزيادة بعض المقررات و تقليلها كأن يدرس الطالب أكثر من موضوع اختياري ويختار مقررات اضافية من الفنون الجميلة والصحة والتربية البدنية---
الثانوية العليا
· تتكون من 15-18والتعليم حكومي وعام ولكنه غير الزامي 
· ويتطلب الالتحاق بالثانوية العليا اجتياز امتحان قبول الذي يعتبر احدى المعالم الرئيسة للمرحلة. الذي تحدد مستقبل الطالب الياباني.
· حوالي94% من خرجي الدنيا يلتحقون بأحد اشكال التعليم الثانوي مم يدلل  مدى الجدية الذي يتميز بها الياباني ومدى الاهمية التي تضعها الاسرة اليابانية لهذا الامتحان.
· ويعتبر دخول الثانوية العامة نقطة تحول حرجة مم يدلل على الفكرة الواضحة  عن مستقبله.
· يوجد ثلاثة أنواع من المدارس الثانوية على النحو التالي:
· مدارس بحضرها الطلاب طوال الوقت.
· مدارس يحضرها عدد منهم لبعض الوقت
· مدارس يدرس بها الطلاب بالمراسلة
· معظم الطلاب يلتحقون في برامج الدراسة ذات الوقت الكامل

انواع المدارس الثانوي:-
· التعليم الثانوي الاكاديمي 
· التعليم الثانوي الفني
· التعليم الثانوي بالمراسلة
اهداف التعليم الثانوي في اليابان
يمكن الكشف عن اهداف التعليم الثانوي في اليابان من خلال غايات التربية في اليابان والتي تهدف الى:-
· النمو الكلي للشخصية
· تربي شعبا سليم العقل والجسم
· يحب الحق والعدل والحرية
· يقدر القيم الفردية-يحترم العمل-يشعر بالمسئولية ويتشرب روح الاستقلال
التوصيات  التي تتعلق بأهداف التعليم
· غرض التعليم من أجل نمو الشخصية يجب ان يساعد على اكتساب القدرات اللازمة لحياة مرضية وإيجاد حلول ابتكاريه للصعاب
· يظهر اليابانيون التسامح ازاء  قيم الاخرين لكن عليهم ان يحققوا هويتهم.ويسهموا في سلام العالم.
· كما يركز النظام على تنمية القدرات الاساسية للصغار اكثر من التركيز على المهارات المهنية المحدودة.
· يجب ان يعدوا لمواكبة التقدم السريع في العلم والتكنولوجيا بمرونة.
· ويهدف التعليم الفني  الى اعداد الكوادر البشرية وتنمية الاتجاهات نحو روحية العمل المهني.
مشكلات التعليم الثانوي في اليابان
· زيادة  نسبة الانحراف بين الاحداث.
· البعد المأساوي الناتج عن نظام الامتحانات(يزيد نسبة الانتحار)
· الحالات النفسية المرضية الناتجة عن عدم الرغبة في الالتحاق بالمدرسة 
رابعا  التعليم العالي في اليابان
· اهتمت اليابان بالتعليم العالي اهتماما  واضحا  حيث يقف على قمة التعليم الياباني في كبره وتنوعه وكثرة اعداد الجامعات  اذا كان في  عام1945(46)جامعة و543كلية من كليات الراشدين و62كلية فنية----الخ
· هذا يدلل على حرص اليابان الشديد على الاحتفاظ بمستواها العلمي بدرجة عالية، ومرتبطة كل الارتباط بحركة المجتمع، مما يجعلها مصرة على الابقاء على نسبة الطلبة لاساتذة حتى لا يؤثر على نوعية العلم الجامعي 
وضع التعليم العالي قبل الحرب وبعده
· كان لليابان عند بداية الحرب نظام تعليم عال يضاهي  النظم الاوروبية 
· كانت الجامعات تقوم  بتدريب الصفوة  لقيادة الحكومة والمجتمع بصفة عامة ثم لإدارة البحوث  
· الموضوعات الفنية والعلمية نحظى بأهمية بالغة.
· وبعد الحرب ادخلت اصلاحات رئيسة  في نظام التعليم العالي ففتحت الجامعات امام خريجي الثانوية العامة بشكل اوسع وديمقراطي .
· هناك تنافس شديد بين الشباب في دخول الجامعات الذي يقوم على مبدأ المنافسة في الامتحانات الذي يقوم على اختبارات القدرات المناسبة لمجالات التخصص.(يسمونها جحيم الامتحانات).
· بقي ان نقول اذا رتبت الجامعات اليابانية حسب القيمة والشهرة ستحتل جامعة طوكيو رأس الهرم.
البرامج التعليمية في الجامعات اليابانية
بعد قانون التعليم المدرسي  بدأت الجامعات والكليات تقدم برامجها والتي يمكن حصرها في التالي:-
1-برامج للمتفرغين
برامج للدراسة المسائية.
برامج للتعليم بالمراسلة.
هناك برامج 4سنوات ،6في الطب اسنان وبيطري.
اختبارات الدراسات العليا تشمل سنتين الماجستير:وخمس للدكتوراه.
إدارة التعليم العالي
· تقوم  وزارة التعليم بالإشراف على السياسة العامة والإدارة للتعليم العالي
· من سلطة الوزارة تتم الموافقة على انشاء جميع المؤسسات التعليمية الخاصة والعامة 
· كما لها حق الاشراف  المباشر على ميزانيات الجامعات والكليات والمعاهد.
· وتقدم الوزارة العون المالي للمؤسسات الخاصة ومؤسسات المقاطعات وتشترط الحد الادنى لدخول الجامعات وترسل البعثات وتهتم بكل ما يتصل بتطوير التعليم 
إدارة التعليم في اليابان

يجمع التعليم الياباني في تناسق واضح بين المركزية واللامركزية والتي يطلق عليها في المصطلحات الإدارية الحديثة مركزية التخطيط ولا مركزية التنفيذ. 
تمويل التعليم في اليابان :
· لقد اهتم النظام الياباني الإمبراطوري(ميجي) بالتعليم حيث جعل نسبة كبيرة من الدخل القومي له
· كان هدفه من ذلك توفير خدمات تعليمية متساوية لمن يريد التعلم. 
· وكان من نتائج ذلك أن أصبح التعليم مجانياً إلى جانب أن الآباء يمولون بعض المصروفات مثل المواصلات والنشاطات التعليمية .
· فعلى سبيل المثال :-
· المرحلة الابتدائية يدفع الأب(70)جنيهاً إسترلينيا ويشكل(11 %) من قيمة الإنفاق الكلي.
· المرحلة الثانوية الدنيا يدفع الأب (100) جنيهاً إسترلينيا ويشكل(15%) من قيمة الإنفاق الكلي. 
بعض جوانب الإفادة من إدارة التعليم الياباني
· نظراً للتفوق العلمي والتكنولوجي فلقد أصبح هذا النظام يثير الانتباه ويجذب إليه العديد من المجتمعات المتقدمة برغم ما وصلت إليه من مستوى عالٍ في كثير من المجالات
· لا تحاول تقليده، وإنما تحاول الإفادة مما يتميز به من خصائص فريدة،
·  وتضمين هذه الخصائص لنظمها الإدارية حتى يستمر لها التقدم والتفوق 
· . يجب على الدول النامية أن تحذو حذو الدول المتقدمة لأنها في أمس الحاجة لذلك، وتطويع تجارب الآخرين لظروفها المحلية والثقافية والعمل بما يلي :- 
· العمل على بناء نظام إداري متكامل العناصر يأخذ بمزايا المركزية واللامركزية .
· العمل من خلال مفاهيم وأسس واضحة ومحاولة تطبيقها بأسلوب متميز بالتنسيق  والتكامل فيما بينها 
· التأكيد على الصلة الوثيقة بين الإدارة التعليمية والتخطيط للتعليم .
· الأخذ من أسس الإدارة اليابانية فيما يتعلق بعمليات التوظيف الدائم والمشاركة في اتخاذ القرار.
· الإفادة من التجربة اليابانية في عمليات التكامل بين المركزية واللامركزية وبين الإدارة على المستويات الثلاثة للنهوض بالتعليم.
· مشاركة الإدارات التعليمية على اختلاف مستوياتها في النهوض بالبحث التربوي لحل الكثير من المشكلات التي تواجهها.
· مشاركة الإدارات التعليمية في رفع مستوى الوعي التربوي والتعليمي عن طريق عقد الندوات والمؤتمرات داخل المؤسسات التعليمية 
الصناعه في اليابان 
يعد الاقتصاد الياباني معجزة القرن العشرين ، فهي دولة لا تملك المقومات الطبيعية التي تدفعها الى التطور والتقدم " قلة وندرة وانعدام الثروات المتنوعة في مختلف المجالات " علاوة على ظروفها الطبيعية التي لا تسمح لها بإقامة نشاطات زراعية رائدة ، دون أن ننسى الظروف التي مرت بها أثناء وبعد الحرب العالمية الثانية ، حيث فقدت مستعمراتها ودمرت معظم بنياتها التحتية في المجال الاقتصادي ، ورغم كل ذلك استطاعت تحقيق القفزة في زمن قياسي ، وحققت انتعاشا كبيرا في المجال التجاري والمالي وأصبحت منافسا عنيدا للولايات المتحدة والمجموعة الاقتصادية .


عوامل القوة الصناعية لليابان  :

1- عوامل تاريخيــة : " عصر الميجي + مشروع مارشال + الحرب الكورية "
2- عوامل بشــرية : " وفرة الأيدي العاملة المتنوعة (30% من اليد العاملة النشطة ) + طبيعة الفرد الياباني "
3- عوامل اقتصادية : " وفرة رؤوس الأموال + قوة الاستثمارات + غزو الأسواق الخارجية + ضخامة الأسطول التجاري +    التركيز الصناعي + البحث العلمي التكنولوجي "
4- عوامل سياسيــة : " الإستقرر السياسي + قلة النفقات العسكرية " 
إستراتيجيه الصناعه في اليابان 
عملت اليابان بعد الحرب العالمية الثانية على استرجاع مكانتها الصناعية في العالم معتمدة على جملة أسباب سبق ذكرها ، واستمرت على هذه الوتيرة الى عام 1960 حيث حاولت التأقلم والتكيف مع الأوضاع والظروف العالمية والمحلية لمواجهة مختلف الأزمات التي كانت تعصف بحياتها الاقتصادية خاصة في المجال الصناعي ، فاعتمدت على سياسة التصدير خاصة المواد الاستهلاكية ثم الصناعية التكنولوجية ، وبعد أزمة البترول 1973 عملت على خلق المزيد من الأسواق الخارجية لتصريف منتجاتها الصناعية خاصة جنوب شرق آسيا وأمريكا الشمالية وأوربا الغربية ، وبعد الأزمة الاقتصادية لعام 1989 عملت على التوجه الى العالم الثالث بالدرجة الأولى وذلك لتأمين المواد الأولية وفتح المزيد من الأسواق في هذا الفضاء الاستهلاكي الواسع ، وعملت على التقليل من التركيز الصناعي في اليابان والاستثمار في الخارج في جنوب شرق آسيا وأمريكا اللاتينية وأوربا الغربية والشرق الأوسط واستراليا وافريقيا بهدف جلب العملة . 
خصائص ومشاكل الصناعه في اليابان
أ-  الخصائـص : 
1- الجودة والإتقان وبالتالي الإقبال عليها .
2- كثرة واتساع الأسواق وبالتالي سهولة التصريف وسلاسته .
3- اعتمادها على المؤسسات الصناعية العملاقة وعلى التروستات   العائلية .
4- فرض الحماية الجمركية للسوق اليابانية مما يقلل من منافسة السلع الأجنبية لها .
5- تمركز الأقاليم الصناعية في منطقة واحدة . 
     ب - المشاكـل :
1- تبعية الصناعه اليابانية للخارج في مجال الموارد الأولية، الطاقة والمعادن .
2- المنافسة الشديدة من قبل و.م. أ ، والمجموعة الأوربية ، والنمور الأسيوية .
3- المضايقات الخارجية الأمريكية والأوربية حيث فرضت عليها فتح أسواقها أمام منتجاتها ومنحها أفضلية تجارية ، وألا تغلق أسواقها أمام المنتجات الغربية وهذا لتحد من انطلاقتها التجارية .
4- التلوث البيئي الذي ألحق أضرارا جسيمة بالوسط الطبيعي الياباني .
5- تزايد نسبة البطالة من سنة لأخرى. 
اليابان قوه تجاريه كبرى 
مظاهر القوة التجارية :
 يعتبر اليابان إحدى القوى التجارية الكبرى في العالم إلى جانب الولايات المتحدة الأمريكية والاتحاد الأوربي والتنينات الأربعة والصين.* يعرف اليابان فائضا في ميزانه التجاري حيث تفوق قيمة الصادرات قيمة الواردات .* يتعامل اليابان تجاريا مع مختلف دول العالم وفي طليعتها البلدان الآسيوية والولايات المتحدة الأمريكية ودول الاتحاد الأوربي.* تتشكل الصادرات اليابانية في معظمها من المنتجات الصناعية . في المقابل تتكون الواردات من مواد متنوعة يمكن تصنيفها إلى  مجموعتين : مواد مصنعة ، ومواد أولية طاقية ومعدنية وفلاحية. * يحتل قطاع التجارة مكانة بارزة في الاقتصاد الياباني حيث يساهم بثلثي الناتج الداخلي الخام ، ويشغل تقريبا نفس الحصة من اليد العاملة. 
المشاكل  والتحديات التي تواجه الاقتصاد الياباني  
المشاكل الاقتصادية : 
- ضعف الفلاحة اليابانية : تشكل الجبال الجزء الأكبر من مساحة اليابان  ، وبالتالي فالأراضي الزراعية تمثل نسبة ضعيفة مما أدى إلى نقص الإنتاج الفلاحي وجعل اليابان أول مستورد للمنتوجات الفلاحية والغذائية في العالم .-          الافتقار إلى مصادر الطاقة والمعادن باستثناء الكبريت ، و بالتالي استيرادها بكميات كبيرة حيث يعد اليابان ثاني مستورد للبترول في العالم بعد الولايات المتحدة الأمريكية .-          المنافسة الأجنبية : بعد اندلاع الأزمة الاقتصادية ع II. (1973) ارتفعت تكاليف الإنتاج وبالتالي أصبح اليابان يواجه منافسة أجنبية مما أدى إلى تراجع بعض الصناعات كالصناعة الكيماوية وصناعة الصلب وصناعة النسيج وبالتالي تناقص وتيرة النمو الاقتصادي الياباني.-          التباين الجهوي : يتمركز الثقل الاقتصادي في الشريط الساحلي الجنوبي الممتد من العاصمة طوكيو إلى مدينة ناكازاكي والمعروف باسم الميغالوبوليس أو الحزام الصناعي. في المقابل فحركة التصنيع خارج هذا النطاق ضعيفة حيث لا نجد سوى بعض المراكز الثانوية المنعزلة . 
اليابان اليوم 
تتمتع اليابان بأعلى معدل نمو اقتصادي بين الدول الصناعية الرئيسية في العالم. وقد لفت النجاح الاقتصادي الياباني أنظار العالم إليه. فخلال ما يزيد على قرن من الزمن، واليابان تتعلم من الغرب الأفكار والتكنولوجيا. وفي الثمانينيات من القرن العشرين، أصبحت الدول الأوروبية تطمح في أن تتعلم من اليابان لتحسين اقتصادياتها. 
وبالرغم من النجاح الاقتصادي، إلا أن اليابان تعاني من بعض المشكلات منها: النقص الكبير بالمساكن، وتلوث البيئة الحضرية. كما يضغط الحلفاء الغربيون على اليابان لتزيد من إنفاقها العسكري، ولتؤدي دورًا أكبر في الترتيبات الأمنية في المنطقة. 
يستند الازدهار الاقتصادي لليابان على تصدير السلع المصنعة مقابل استيراد الخامات. ومنذ مطلع الثمانينيات من القرن العشرين، وشركاء اليابان ينتقدون سياستها التجارية، لما تلحقه من أضرار باقتصادياتهم. ولتحسين علاقاتها التجارية بهم، وافقت اليابان عام 1981م على الحد من صادراتها من السيارات لكل من كندا، والولايات المتحدة وألمانيا، وخفضت من بعض قيودها على الواردات. وفي سبتمبر 1992م، أرسلت اليابان وحدات من قواتها لتنضم لبعثة الأمم المتحدة التي عملت على حفظ السلام في كمبوديا. 
الإقتصاد في اليابان   
حي "جينزا" في العاصمة "طوكيو"، يعتبر من أهم مناطق التسوق في البلاد والأسعار فيه هي الأغلى في العالم على الإطلاق .تطورت هذه المنطقة في الثمانينات مع بداية الطفرة الإقتصادية لليابان.
التصنيع 
يعتبر التصنيع أكبر نشاط اقتصادي في اليابان، فهو يسهم بـ 25% من جملة الناتج الوطني الإجمالي، ويوظف 20% من جملة القوى العاملة في اليابان. يعتبر معدل النمو الصناعي الياباني من أعلى المعدلات في العالم. فمنذ الأعوام (1970م – 1980م) تضاعف الإنتاج الصناعي أكثر من ثلاث مرات. 
تنتج الصناعة اليابانية كل شيء؛ فإنتاجها يتراوح ما بين الإلكترونيات الصغيرة وناقلات النفط الكبيرة، وهي مشهورة بجودتها العالية ومستواها الرفيع. وتستخدم المصانع اليابانية أحدث الآلات والمعدات والأساليب المتقدمة، وتحدِّث نفسها باستمرار ليبقى إنتاجها رفيع المستوى ومنخفض التكاليف، وتصدره بأسعار منافسة. وهي تلاقي طلبًا كبيرًا عليها في الأسواق العالمية. 
تتمثل أهم الصناعات اليابانية في صناعة وسائل النقل، فهي تنتج نحو تسعة ملايين سيارة سنويًا، مما يجعلها الأولى في العالم في إنتاج السيارات، وكذلك هي الدولة الأولى في بناء السفن. تعد صناعة الآلات الكهربائية والإلكترونية كأجهزة الحاسوب وأجهزة المذياع والتلفاز من أسرع الصناعات نموًا، وتباع في مختلف بلدان العالم. 
تُعدُّ اليابان إحدى الدول الكبرى المنتجة للحديد والفولاذ، الذي يصدر الكثير منه إلى الخارج، كما تعتبر اليابان في طليعة البلدان المنتجة للإسمنت، والسيراميك، والملابس، والصناعات المعدنية ومنتجات الأخشاب. وتتركز الصناعة اليابانية في خمس مناطق، كما تشتهر اليابان بالصناعات البتروكيميائية كالبلاستيك والألياف الصناعية. 

الزراعه 
تسهم الزراعة بنحو 2% من مجمل الناتج الوطني الإجمالي، وتستخدم 6% من مجموع القوى العاملة. لا تتجاوز مساحة أراضي اليابان الصالحة للزراعة 15% من المساحة العامة. ومع ذلك تنتج اليابان 70% من احتياجاتها الغذائية. 
يبلغ متوسط حجم المزرعة اليابانية حوالي هكتار واحد، إلا أن إنتاجية الأرض عالية وذلك لاستخدام طرق الري الحديثة والبذور المحسَّنة والمواد الكيميائية الزراعية والآلات. وبما أن اليابان يغلب عليها الطابع الجبلي، لذا تندر الأراضي الزراعية المستوية. لذلك يزرع اليابانيون بعض المحاصيل على المدرجات (المصاطب) الصناعية، حيث تساعد هذه المدرجات في استيعاب مياه الأمطار ومنع انجراف التربة. الزراعة اليابانية تنتج محاصيل وفيرة من مزارع صغيرة جدًا لأن الأرض قد جُعلت منتجة بقدر الإمكان. ولكن مع ذلك لابد من استيراد الطعام. وهؤلاء النسوة يقمن بقطف أوراق الشاي.
الأرز المحصول الرئيسي في اليابان، حيث تعتبر اليابان إحدى دول العالم الرئيسية في إنتاج الأرز، الذي يشغل أكثر من 50% من الأراضي الزراعية. كما يزرع اليابانيون محاصيل أخرى مثل: بنجر السكر، والشاي، والتبغ والقمح بالإضافة لمحاصيل الفاكهة كالتفاح، واليوسفي، والبرتقال، والكمثرى والفراولة. وهم ينتجون خضراوات متنوعة مثل الباذنجان والكرنب والجزر والكرنب الصيني والخيار والبطاطس والبصل والبطاطا الحلوة والطماطم والفجل الأبيض. 
أخذ اليابانيون منذ مطلع النصف الثاني من القرن العشرين يأكلون كميات أكبر من منتجات الألبان، والبيض واللحوم. لذلك تزايدت أعداد مشروعات الثروة الحيوانية والدواجن. وكان الكثير من المزارعين اليابانيين قبل الحرب العالمية الثانية يستأجرون الأراضي التي يزرعونها مقابل إعطاء المالك نصف إنتاجها. أما بعد الحرب، وبفضل الإصلاح الزراعي الذي طُِّبق، فقد تقلص حجم الحيازات الزراعية، وتمكن المزارعون من شراء الأراضي التي يفلحونها، لذلك تبلغ نسبة المزارعين المالكين لأراضيهم في الوقت الحاضر 90%. 
صناعه صيد السمك 
اليابان واحدة من الدول الرائدة في العالم في صيد الأسماك وتصنيعها، فهي توظف 1% من القوى العاملة اليابانية التي تصطاد 10 مليون طن من الأسماك سنويًا. تملك اليابان أكبر أسطول لصيد الأسماك في العالم، إذ يضم ما يزيد على 400,000 سفينة وقارب، تقوم بالصيد في المياه الإقليمية الدولية. واليابان الدولة الأولى في إنتاج سمك التونة والثانية، بعد الولايات المتحدة، في إنتاج السالمون. بالإضافة إلى العديد من الأسماك الأخرى 
التعدين 
تحظى اليابان بوجود تشكيلة متنوعة من المعادن، إلا أنها بكميات قليلة لا تفي باحتياجاتها، وأهمها: الفحم الحجري والنحاس والحجر الجيري والمنجنيز والفضة والزنك. تستورد اليابان معظم المعادن التي تحتاجها الصناعة اليابانية من الخارج، فهي تستورد تقريبًا جميع خامات الألومنيوم والنفط، ومعظم فحم الكوك والحديد. 
الخدمات 
تحظى اليابان بوجود تشكيلة متنوعة من المعادن، إلا أنها بكميات قليلة لا تفي باحتياجاتها، وأهمها: الفحم الحجري والنحاس والحجر الجيري والمنجنيز والفضة والزنك. تستورد اليابان معظم المعادن التي تحتاجها الصناعة اليابانية من الخارج، فهي تستورد تقريبًا جميع خامات الألومنيوم والنفط، ومعظم فحم الكوك والحديد. 
مصادر الطاقه 
تحتاج اليابان كميات كبيرة من الطاقة لمصانعها ومزارعها وبيوتها وللسيارات، واليابان من كبريات دول العالم في إنتاج الطاقة الكهربائية. يأتي 65% من الطاقة من النفط، وتستورد اليابان كل احتياجاتها تقريبًا من النفط والغاز الطبيعي، إذ إن الإنتاج المحلي منهما لا يغطي أكثر من 1% من احتياجاتها المحلية. ومعظم كميات النفط المستوردة تأتي من بلدان الشرق الأوسط،كذلك تواصل اليابان التنقيب عن النفط على أمل العثور عليه في سواحلها وفي مضيق كوريا وبحر اليابان. 
تمتلك اليابان مصادر كبيرة للفحم الحجري في جزيرتي هوكايدو وكيوشو بالرغم من أن معظم المتوافر منه من النوع الردئ رقيق الطبقات، لذلك يكثر الاعتماد على النفط مصدرًا للطاقة. تزوِّد الكهرباء الناتجة من مصادر الطاقة النووية البلاد بنحو 25% من احتياجاتها للطاقة. وتنتج محطات الطاقة الكهرومائية نحو 10% من احتياجات اليابان. 
التجارة الخارجية 
تعتبر اليابان في مقدمة البلدان التجارية في العالم، ويصل مجموع صادراتها ووارداتها إلى أكثر من 250 بليون دولار أمريكي في السنة. وصادراتها الرئيسية سيارات الركاب والحديد والفولاذ والمعدات الإلكترونية، وتأتي بعدها الآلات الكهربائية وغير الكهربائية والدراجات النارية والشاحنات والبلاستيك (اللدائن) والأجهزة الدقيقة والسفن والأقمشة النسيجية المصنعة. إن المادة الرئيسية التي تستوردها اليابان هي النفط الذي يؤلف نسبة 35% من مجموع وارداتها. والمواد المستوردة الأخرى تشتمل على الكيميائيات والفحم الحجري وخام الحديد والغاز الطبيعي والخشب واللحم والحبوب. تعد الولايات المتحدة الأمريكية الشريك التجاري الرئيسي لليابان، ويأتي بعدها كل من أستراليا وكندا والصين وألمانيا والمملكة العربية السعودية والإمارات العربية المتحدة. 
النقل والمواصلات  
تمتلك اليابان نظامًا حديثًا للنقل يتميز بكفاءة عالية، يشتمل على الطرق الخارجية وخطوط السكك الحديدية والسفن الساحلية. وفي جميع المدن، يتوافر نظام دقيق للنقل، بما في ذلك الحافلات والقطارات وقطارات الأنفاق. وتأتي اليابان في المرتبة الثانية بعد الولايات المتحدة في عدد سيارات الركَّاب، وبها 29 مليون سيارة، وتنقل الشاحنات 45% من السلع داخل اليابان، بينما تنقل القطارات 7% من السلع و40% من المسافرين. وتتصل جزيرتا هوكايدو وهونشو بنفق طوله 53,9كم تحت البحر. وهو أطول نفق يُستخدم للنقل في العالم. ويبلغ حجم الأسطول التجاري الياباني 40 مليون طن متري. والموانئ الرئيسية هي جيبا وكوبي وناغويا ويوكوهاما، كما توجد مئات من الموانئ والمرافئ الصغيرة. وتنقل السفن ما يقارب نصف البضائع المعدة للشحن داخل اليابان. وفي اليابان كثير من المطارات الحديثة ويندرج المطار الدولي في طوكيو ومطار أوساكا الدولي ضمن المطارات الأكثر ازدحامًا في العالم 
رغم الأزمة العالمية اليابان لا تزال الاقتصاد الثاني عالميا
طوكيو – الفرنسية 
أكدت الإحصاءات التي نشرتها الحكومة اليابانية اليوم أن اليابان حافظت وبصعوبة على موقعها باعتبارها الاقتصاد الثاني عالميا قبل الصين في 2009. وافتتحت بورصة طوكيو على ارتفاع طفيف الاثنين بنسبة 0,09%. 
وبلغ أجمالي الناتج الداخلي الياباني وفقا لهذه الأرقام 5075 مليار دولار مقابل 4900 مليار للصين، وفق الأرقام المنشورة في يناير. وبذلك يكون أجمالي الناتج الداخلي الياباني تراجع بنسبة 5% على كامل العام 2009، على الرغم من تحقيق نمو من 1,1% خلال الربع الأخير مقارنة مع الربع الثالث. أما الصين فقد حققت نموا حقيقيا بنسبة 8,7% العام الفائت.
وكان معظم الاقتصاديين يتوقعون أن يتجاوز اقتصاد الصين اقتصاد اليابان في 2010 و2011. وتحتل اليابان موقع الاقتصاد الثاني عالميا بعد الولايات المتحدة منذ 1968. وحقق أجمالي الناتج الداخلي الياباني نموا بنسبة 4,6% خلال الربع الأخير مقارنة مع الفصول الثلاثة الأولى. 
النهضة الاقتصادية اليابانية الحديثة 
أدى توقيع معاهدة سان فرانسيسكو (1952) إلى خروج الاحتلال الأمريكي وتسلم اليابانيين للسلطة للمرة الأولى منذ انتهاء الحرب. وبدأ الانتعاش الاقتصادي عند اشتعال الحرب الكورية، حيث دفعت أمريكا لليابان حولي 27% من دخل اليابان مقابل السماح لهم باستعمال قواعدهم وخدمات عسكرية أخرى.  وبعد انتهاء ذلك الحرب، كانت قد بدأت "وزارة التجارة الدولية والصناعة" تأخذ بالعمل. حيث كانت مهمتها وضع معايير المحافظة على الصناعات المحلية وتعزيز التعاون بين القطاعات الخاصة والحكومة المركزية.
وقامت هذه الوزارة بإنشاء بنك التطوير الياباني الذي ساهم  في تمويل العديد من الصناعات الواعدة (بنسبة 83%) كبناء السفن وإنتاج الكهرباء والصلب وأيضا استيراد التكنولوجيا الحديثة. وشخصية بارزة قيادية يجب ذكره هنا هو رئيس الوزراء الياباني هياتو ايكايدا، ومن أهم أعماله خطة الدخل المزدوج الذي خفف من الاعتراضات الداخلية ضد الاستثمار الأجنبي، بالإضافة حل الكثير من مشاكل إضرابات العمال آنذاك. وكانت نتيجة كل هذه السياسات ذو اثر عميق ومستمر، حيث أصبح سعر المبادلة للين من 360 مقابل دولار واحد إلى 110، و زيادة الدخل القومي من 91$ بليون دولار إلى تريليون دولار بعد خمسة عشر عاما فقط. 
الوضع الاقتصادي الحالي  
هذه بعض الإحصائيات المهمة عن حال الاقتصاد الياباني في عام 2007:
* العملة الوطنية : الين الياباني 
* عضو في منظمة التجارة العالمية، وأيبك ومنظمة التعاون الاقتصادي والتطوير
*  ترتيب اقتصادها: الثالث على مستوى العالم 
* معدل النمو: 2.8% والصادرات بلغت 590 بليون دولار 
* إجمالي الناتج المحلي: الزراعة 1.6%، الصناعة 25.6%، الخدمات 73.1% 
* نسبة السكان تحت خط لفقر: 13.5%
* القوة العاملة: 60 مليون ونسبة البطالة 4.1% ومعدل التضخم 0.3% 
* أهم القطاعات الصناعية: الصناعة الميكانيكية والثقيلة وبناء السفن والتكنولوجيا الدقيقة واقتصاد المعرفة 


المستوى القومي


مستوى الولايات 


المستوى المحلي


















2

