المحاضرة الخامسة عشر النشاط الاقتصادي في الخليج العربي 
1. اللؤلؤ
امتازت منطقة الخليج العربي ، عبر مراحلها التاريخية المختلفة وحتى ظهور النفط فيها ، بتنوع مصادرها الاقتصادية . واختلاف سبل المعيشة فيها فالغوص بحثاً عن اللؤلؤ ، والزراعة ، والتجارة ، وصيد الاسماك وصناعة السفن ، الى جانب تربية الماشية . كانت تمثل الانشطة الاقتصادية التقليدية السائدة فيها ولم يكن صيد اللؤلؤ باعتباره اكبر الانشطة الاقتصادية الرئيسة لأبناء الخليج العربي ، ويشكل القاعدة الاساسية في حياتهم الاقتصادية مجرد دخل مادي فقط بل كان يمثل طريقة حياة أيضا. ولم يخضع هذا النشاط لتنظيم قانوني مكتوب ، بل كان خاضعاً لنظام تقليدي ، فأصحاب رؤوس الاموال الذين يمتلكون السفن وادوات الغوص هم المتحكمون في اقتصاد اللؤللؤ، وعرف العاملون في هذا النشاط بمسميات عدة مثل : (النوخذه) وهي كلمة فارسية الاصل تعني ربان السفينة اوقائدها ، (المجدمي) ، وهو نائب النوخذه والمسؤول عن عمال السفينة ، (الغواص) وهو الذي يقوم بالغوص ويجمع الصدف الذي يحتوي على اللؤلؤ من قاع البحر ، (السيب) هو المسؤول عن سحب الغواص واخراجه من البحر ، (الرضيف) ، وهو صبي يقوم بخدمة العاملين على السفينة ، (الطواشي)، وهم التجار الذين يقومون بعملية بيع اللؤلؤ وشراءه وتصديره. 
وكان لهذا النشاط الاقتصادي اوقات واسماء معينة . فهناك (الغوص الكبير) وهو فترة الغوص الرئيسة . وتستمر من شهر حزيران(يونيو) حتى بداية تشرين الاول(ديسمبر) . وتتميز بكونها افضل المواسم لان البحر يكون هادئاً وخالياً من العواصف . ومياه البحر دافئة. وتعد عملية الغوص من الاعمال الشاقة التي يكتنفها الكثير من المخاطرة والعقبات التي تواجه الغواص بشكل خاص . والذي لا يحصل من عمله الشاق هذا الا على الفتات . الى جانب تعرضه الى اخطار الاسماك المفترسة داخل البحر . فضلاً عن اصابته ببعض الامراض التي تصيب الرئة والقلب. 
وقد شهد هذا النشاط الاقتصادي نمواً وازدهاراً كبيراً في الربع الاول من القرن العشرين . وعلى الرغم من ان الجانب التقليدي كان يغلب على هذا النشاط . الا انه ظل يشكل العمود الفقري لاقتصاد المنطقة ، وتجارتها الداخلية ، بين المدن والموانئ الخليجية ، والخارجية مع الدول المجاورة . فأصبحت تجارة اللؤلؤ بين سواحل الخليج العربي والهند وشرق افريقيا وايران من ابرز العوامل التي ساعدت على تعرف المنطقة على الثقافات والتيارات الفكرية السائدة في تلك الشعوب والتأثر بها.      
تعرضت صناعة اللؤلؤ في الثلاثينات من ق 20 الى الكساد والتدهور . وبدأت تفقد مكانتها الاقتصادية لعدة اسباب كان اهمها 1- ظهور اللؤلؤ الصناعي الياباني الرخيص الثمن ، واغراق السوق العالمية به. 2- العامل الاخر وهو الاهم اكتشاف النفط في الخليج ، الذي وفر فرص عمل كثيرة ومضمونة لأبناء المنطقة الذين تركوا مهنة الغوص وتحولوا الى ممارسة الاعمال التجارية الاكثر دخلاً. وهكذا فإن العقد الرابع والخامس من القرن العشرين فصل بين عصرين اقتصاديين مهمين في منطقة الخليج العربي ، هما عصر الغوص على اللؤلؤ بامتداده الزمني البعيد وعصر النفط الذي يعد مصدر الاقتصاد الرئيسي لدول الخليج العربي في الوقت الحاضر. فانتهت بذلك مهمة الغوص بعد ان تشكلت حولها في الخليج شريحة اجتماعية كانت مؤهلة للتأثر بالأفكار الاصلاحية ذات المنطلقات الدينية ، التي برزت فيما بعد على الساحة السياسية في الخليج العربي . 
ظهور النفط في الخليج العربي في الربع الأول من القرن العشرين                    
 وأثره علي الحياة الاقتصادية والاجتماعية والثقافية 
بوادر ظهور النفط في الخليج العربي والتنافس البريطاني الأمريكي .
وعندما بدئت بوادر ظهور النفط في الخليج العربي في عشرينات القرن العشرين لعبت الإدارة البريطانية دورا هاما في تشكيل مستقبل بلدان الخليج العربي من خلال حصولها على موافقات مسبقة لاحتكار هذه الثروة الطبيعية ،ولأن الولايات المتحدة الأمريكية كانت قد بدئت في الظهور كمنافس قوي لبريطانيا لذلك أخذت الشركات الأمريكية تزاحم وتنافس الشركات البريطانية للحصول على امتيازات التنقيب عن النفط من شيوخ وأمراء الخليج ولذلك عندما حصلت احدى الشركات البريطانية عام 1932 على امتياز التنقيب عن النفط لمدة خمس سنوات في المنطقة  الشرقية السعودية وفشلت أفسحت المجال لشركة ارامكو الامريكية في الحلول محل بريطانيا والحصول فيما بعد على الامتيازات النفطية في السعودية ، وفي عام 1925 وقعت شركة  بريطانية مع حاكم البحرين عيسى الخليفة  امتياز للتنقيب عن النفط ، أما في الكويت فقد وحدت بريطانيا وأمريكا جهودهما  وكونوا شركة مشتركة نجحت في الحصول على امتياز التنقيب عن النفط في الأراضي الكويتية عام 1933 كما تمكنت الشركات البريطانية من الحصول على امتيازات التنقيب عن النفط في أعوام 1938 و1939 مع كل من شيخ قطر ومشايخ الساحل العماني قبيل الحرب العالمية الثانية.
ويمكن ترتيب ظهور النفط في دول الخليج العربي كلاتي: 
1- أكتشف النفط في البحرين سنة 1932، وشكل هذا الاكتشاف قفزة في اقتصادها. وأعلن البريطانيون استقلال البحرين في أغسطس 1971.
2- الكويت : و تم اكتشاف أول بئر نفط في سنة 1937 وهو بئر بحره، وفي 30 يونيو 1946 تم تصدير أول شحنة نفط  وفي سنة 1948 تأسست مدينة الأحمدي، وقد سميت بهذا الاسم نسبة إلى الشيخ أحمد الجابر الصباح
3- السعـــودية :  اكتشاف النفط في البلاد عام 1938. برامج التطوير والتحديث, والتي تأخرت بسبب الحرب العالمية الثانية عام 1939, وبدأت بشكل جدي عام 1946. ساهم النفط في ازدهار الاقتصاد السعودي وعقد صفقات تجارية مع المجتمع الدولي.
4 - الأمارات : اكتشف النفط أولا في إمارة أبوظبي وصدرت أول شحنة من النفط الخام في 1962. كما زادت عائدات النفط، وتعهد حاكم أبو ظبي، الشيخ زايد بن سلطان آل نهيان، ببناء مشاريع تنموية ضخمة، وبناء المدارس والمساكن والمستشفيات والطرق. في حين بدأت إمارة دبي في تصدير النفط عام 1969 وكان حاكمها آنذاك هو الشيخ راشد بن سعيد آل مكتوم.
5 -  عمـان : 1967: بداية إنتاج النفط بكميات تجارية. في عهد السلطان سعيد بن تيمور.
أما من حيث الإنتاج والاحتياط تشير الإحصائيات ان المنطقة تمتلك أكثر من 44% من إجمالي الاحتياط العالمي  25% منها للمملكة العربية السعودية و الباقي موزعة بين دول الخليج العربي ، فالكويت والإمارات العربية المتحدة 9% وقطر أكثر من 1% والبحرين 14ر0% وعمان 54ر0% .
اثر النفط علي الحياة الاقتصادية و الاجتماعية:
معالم التغيير الاقتصادي:
بعدما كانت اقتصاديات المنطقة تعتمد على مجموعة من الأنشطة التقليدية أهما اللؤلؤ فضلا عن التجارة والزراعة وتربية الماشية ورعيها والتي كانت تأتي من حيث الأهمية بعد الغوص . فجأة تغيرت الظروف فقد احدث اكتشاف النفط واستغلاله تغيرات جذرية واضحة على البنية الاقتصادية والطبيعية والإنتاجية والاستهلاكية السائدة قبل عصره فنشأ وضع اقتصادي جديد أدى الى توفر العمل والمال ونتج عنه تغيرات في الأولويات الاقتصادية السابقة:
تسبب ظهور النفط وما وفره من فرص عمل ومرتبات ثابتة لاختفاء مهن كالصناعات التقليدية القديمة وضعف أخري كاللؤلؤ والزراعة بسبب التحاق أصحاب هذه المهن بالأعمال النفطية، بالمقابل ظهرت في المجتمعات فرص عمل لم تكن معروفة من قبل كالعمل في الوزارات والمؤسسات الحكومية إضافة لنمو التجارة والاستيراد والتصدير والمشروعات الكبيرة القائمة علي رأس المال ووفود العمالة العربية والأجنبية بعد ظهور صناعات جديدة كالبترو كيماوية و مواد البناء كالاسمنت و الصناعات والمعدنية المختلفة كألالمنيوم وغيرها من لصناعات التحويلية و الغذائية .
معالم التغيير الاجتماعي
· كان المجتمع الخليجي قبل ظهور النفط يضم وحدات أسرية كبيرة يساهم معظم أفرادها في الإنتاج ويتشاركون في متاعب الحياة وتحدياتها ، وقد تغير هذا الوضع بعد ظهور النفط  فاستقلت الأسر بمساكن منفردة ولم يعد الناس يتشاركون كما كانوا في السابق وظهرت طبقة جديدة لم تكن معروفة في السابق وهي الطبقة البرجوازية كنتيجة  لظهور الصناعة النفطية وسرعان ما أخذت تتطلع الى مشاركة الاسر الحاكمة  الحكم من خلال الوزارات . 
ظهور الطبقة العاملة من أبناء الدول العربية المجاورة والتي لعبت دورا هاما بالإضافة لظهور الصحافة والقضايا الوطنية المعاصرة كالقضية الفلسطينية في ظهور الوعي في دول الخليج ومن ثم ظهور الحركات الوطنية كتلك التي ظهرت في البحرين. 
· تسبب ظهور النفط أيضا إحداث هجرات ليس فقط من الدول المجاورة ، وإنما داخل المجتمع نفسه من الريف والبادية للمراكز الحضرية كالعواصم والمدن الكبرى فالريفيون وأبناء البادية عندما هجروا مناطقهم للتعلم او العمل في الجيش او الشرطة لم يعودا لمناطقهم بل استقروا في مناطق عملهم .
ومن ثم ازدادت أعداد السكان في المدن فدعت الحاجة الى تطوير الإدارة للوفاء بالالتزامات الجديدة فأنشئت  دوائر الوزارات  لخدمة المواطنين  وتشكلت المجالس النيابية و الأجهزة الرقابية كديوان الموظفين وديوان المحاسبة وتوسعت الأجهزة التنفيذية فأنشئت هيئات تشريعية وقضائية .ونتج عن كل ذلك الارتفاع بمستوى معيشة الشعب بعد تقدم ملحوظ في السياسات التعليمية والصحية والخدمات الاجتماعية التي اتبعتها دول الخليجي منذ عقود وحتى الان .
منظمة مجلس التعاون الخليجي لدول مجلس الخليج العربي
         تعريف : مجلس التعاون لدول الخليج:
هو منظمة سياسية واقتصادية واجتماعية إقليمية، بحسب المبادئ والأهداف التي حددها نظامها الأساسي. فمجلس التعاون يمثل تنظيما تعاونيا إقليميا بين دول الخليج العربية في مواجهة التحديات التي فرضتها الظروف المحيطة بالمنطقة.  
تشمل مجالات عمله جوانب الاقتصاد والسياسة والأمن والثقافة والصحة والإعلام والتعليم والشئون التشريعية والإدارية والطاقة والصناعة والتعدين والزراعة والثروات المائية والحيوانية.
- تتكون منظمة مجلس التعاون لدول الخليج العربية  الستة وهي :  الإمارات والبحرين والسعودية وسلطنة عمان وقطر والكويت. كما يعد كل من العراق باعتباره دولة عربية مطلة على الخليج العربي واليمن (الذي يمثل الامتداد الاستراتيجي لدول مجلس التعاون الخليجي) والأردن والمغرب دولا مرشحة للحصول على عضوية غير رسمية للمجلس  ، حيث يمتلك كل من العراق واليمن عضوية بعض لجان المجلس كالرياضية والصحية والثقافية
أهداف مجلس التعاون:
- تحقيق التنسيق والتكامل والترابط بين الدول الأعضاء في جميع الميادين وصولا إلى وحدتها.
- تعميق وتوثيق الروابط والصلات وأوجه التعاون القائمة بين شعوبها في مختلف المجالات.
- وضع أنظمة متماثلة في مختلف الميادين .
- دفع عجلة التقدم العلمي والتقني في مجالات الصناعة والتعدين والزراعة والثروات المائية والحيوانية وإنشاء مراكز بحوث علمية وإقامة مشروعات مشتركة وتشجيع تعاون القطاع الخاص 
فكرة أنشاء المجلس : 
في 16 مايو 1976م زار أمير دولة الكويت آنذاك الشيخ جابر الاحمد الصباح دولة الإمارات العربية المتحدة لعقد مباحثات مع رئيس دولة الإمارات الشيخ زايد بن سلطان آل نهيان حول إنشاء مجلس التعاون الخليجي، واقترح فكرة إنشاء هذا المجلس، فلقد خطط ونفذ هذا المشروع لإحساسه بوجوب سد النقص الذي خلفته بريطانيا بعد خروجها من الخليج، العربي ، وكان قد اقترح إنشاء المجلس في قمة للجامعة العربية في الأردن في عمّان، وفي 25 مايو 1981م أعلن عن تأسس المجلس بالاجتماع المنعقد في الرياض المملكة العربية السعودية، ويتولى الأمانة العامة للمجلس حاليًا عبد اللطيف بن راشد الزياني، ويتخذ المجلس من الرياض مقراً له.
الهيكل التنظيمي لمنظمة مجلس التعاون الخليجي   :
يتكون مجلس التعاون من الأجهزة الرئيسية الآتية:
المجــلس الأعلى       المجلس الوزاري                الأمانة العامة
المجلس الأعلى : 
هو السلطة العليا لمجلس التعاون، ويتكون من رؤساء الأعضاء، وتكون رئاسته دورية بحسب الترتيب الهجائي لأسماء الدول، ويجتمع في دورتين اعتيادية وتشاوريه كل سنة، ويجوز عقد دورات استثنائية، بناء على دعوة أي دولة عضو، وتأييد عضو آخر.
المجلس الوزاري: 
يتكون المجلس الوزاري من وزراء خارجية الدول الأعضاء أو من ينوب عنهم من الوزراء، وتكون رئاسته للدولة التي تولت رئاسة الدورة العادية الأخيرة للمجلس الأعلى، ويعقد المجلس اجتماعاته مرة كل ثلاثة أشهر. 
الأمانة العامة: تتلخص اختصاصات الأمانة العامة في إعداد الدراسة الخاصة بالتعاون والتنسيق والخطط والبرامج المتكاملة للعمل المشترك ، وإعداد تقارير دورية عن أعمال المجلس ، ومتابعة تنفيذ القرارات.
أبرز إنجازات  مسيرة منظمة مجلس التعاون الخليجي :
أولا : في مجال  العمل العسكري الخليجي المشترك :
1 : اتفاقية الدفاع المشترك لدول مجلس التعاون الخليجية ، القيادة العسكرية الموحدة وقت الحرب .والذي ترتب عليه إنشاء قوات درع الجزيرة المشتركة : درع الجزيرة، وهو عبارة عن قوات عسكرية متكاملة تتكون من جنود وقوات من الدول الست تم إنشاؤها عام 1982 م , بهدف تعزيز التعاون العسكري بين الدول الاعضاء في مجلس التعاون الخليجي . وتم توقيع اتفاق الدفاع الخليجي المشترك في الاجتماع المنعقد في البحرين والذي يلزم الأعضاء بالدفاع عن أية دولة عضو تتعرض لتهديد خارجي، كما يدعو إلى أن تقوي كل دولة جيشها وتقلل من اعتمادها على الجنود الأجانب. 
كان من ابرز مواقف درع الجزيرة  هي دورها في احتجاجات البحرين عام 2011م و خلال تلك الفترة طلبت حكومة مملكة البحرين الاستعانة بقوات درع الجزيرة لتأمين المنشآت الاستراتيجية . فاعتبرت ايران ذلك بمثابة غزو للبحرين فردت البحرين على لسان وزير خارجيتها ان قوات درع الجزيرة لن تبارح البحرين حتى يذهب « الخطر الايراني « و قد تقدمت ايران بشكوى لمجلس الامن بشان ارسال درع الجزيرة الى البحرين "  وقد شاركت السعودية بأكبر عدد من الجنود 1200 جندي و بعدها الأمارات 800 جندي .. 
ثانيا : في المجال الاقتصادي:  في ضوء مراجعة الإنجازات الاقتصادية التي تمت منذ قيام المجلس، واستكمالاً لما حققته الاتفاقية الاقتصادية الموقعة بين دول المجلس في الرياض 8 يونيو عام 1981م من تنمية وتوسيع وتدعيم للروابط الاقتصادية فيما بينها، وتقريب لسياساتها الاقتصادية والمالية والنقدية وتشريعاتها التجارية والصناعية والأنظمة الجمركية المطبقة فيها، كان أبرز ما تم الاتفاق عليه  العمل بخطوات نحو تحقيق  الاتحاد الجمركي الخليجي الموحد. لضمان القدرة التنافسية في الأسواق الاقتصادية  الدولية. 
السماح بإعادة تصدير السلع الاجنبية بين دول مجلس التعاون دون اخذ موافقة من الوكيل المحلي .
- تنسيق السياسات النقدية ( التوجه لتوحيد  عملات دول المجلس الخليجي) . 
- السماح لمواطني دول المجلس بممارسة نشاط التأمين . 
- السماح لمواطني دول المجلس بتملك و تداول الاسهم لجميع الشركات .
- فتح المجال لمواطني دول المجلس بممارسة جميع الانشطة الاقتصادية بالدول الاعضاء .	
-  السماح لمواطني دول المجلس بممارسة نشاط الوكالات التجارية . 
- السعي نحو تحقيق تطلعات وآمال مواطني دول المجلس في تحقيق المواطَنة الخليجية بما في ذلك المساواة في 
المعاملة في التنقل والإقامة والعمل والاستثمار والتعليم والصحة والخدمات الاجتماعية . 
-اتحاد غرف التجارة والصناعة والزراعة الخليجي .
بنك الخليج الدولي :
مقره البحرين، ويضم في عضويته دول مجلس التعاون. من أهم أهدافه تمويل المشاريع الاقتصادية الخاصة بالدول الأعضاء.
ثالثا : في مجال المنظمات والهيئات التربوية والثقافية والإعلامية المشتركة:
مؤسسة الإنتاج البرامجي المشترك : " البيت الإعلامي الخليجي " هي مؤسسة خليجية إقليمية  ومقرها الكويت ، وتضم في عضويتها دول مجلس التعاون لدول الخليج العربية.  تعزيزاً وتأصيلاً للروابط الحضارية والثقافية والتاريخية التي تجمع بين دول المجلس، ومن أهدافها إنتاج برامج إذاعية وتلفازية مشتركة تبرز السمات المميزة لشعوب المنطقة. من أشهرها برنامج : افتح يا سمسم أبوابك / وبرنامج سلامتك  وغيره ....              
مركز التراث الشعبي : ومقره دولة قطر، يضم في عضويته دول مجلس التعاون، يهدف المركز إلى كل ما يحيط بالتراث الشعبي للدول الاعضاء من جمع وتدوين وتحقيق ورعاية واتخاذ الوسائل الكفيلة بتحقيق ذلك.
ايجابيات قانونية: لا يخفى على احد المطامع الإيرانية في الخليج العربي ، والتدخل الإيراني الخبيث في ضرب استقرار دول الخليج والتخطيط والتآمر ضدها، فالشق القانوني الإيجابي هو الحماية القانونية في شرعنه التدخل بما يتلاءم مع القانون الدولي لحماية مصالح دول الخليج الستة في كل شبر على أراضيها مجتمعة .
إيجابيات سياسية: تملك كل دولة من دول الخليج العربي علاقات متميزة جداً مع اكبر دول العالم والصانعة للقرار، فإذا تم تنسيق تلك العلاقات لتصبح منظومة واحدة مع توحيد السياسات الخارجية لست دول فلنتخيل حجم القوة السياسية التي ستملكها دول الخليج إقليميا وعالميا 
إيجابيات اقتصادية: مع وجود أقوي دولتين اقتصادياً في الوطن العربي المملكة العربية السعودية ودولة الامارات العربية المتحدة العضوان في مجلس التعاون الخليجي يصبح الأمل لدفع العملية الاقتصادية وتنشيط التبادل التجاري كبيرا خاصة مع تأسيس بورصة خليجية موحدة وليتم ذلك لابد من توحيد العملة الخليجية وتدفق البضائع والاهتمام بالصناعات المشتركة  ومن هنا يمكن أن تحدث ولادة قوة اقتصادية عربية لا مثيل لها في ظل الاتحاد الخليجي. 
إيجابيات اجتماعية ومعنوية: مواطني دول الخليج العربي هم متقاربين اجتماعياً في العادات والتقاليد والاهتمامات وفي كل شيء ولا ينقصهم للتوحد الا اطار قانوني بالتحول من التعاون الى الاتحاد ، فالتنقل بين دول الخليج سهل، والتزاوج بين الأسر والقبائل العربية في الخليج منذ زمن بعيد، فهم واقعياً متحدين كمجتمع خليجي ، والانتقال من التعاون الى الاتحاد سيعطي المواطن الخليجي دفعة معنوية قوية وحجم دولي كبير.
س1- لقب العاملون بصيد اللؤلؤ بمسميات مختلفة اعرض لها موضحا أهم فترات الصيد . 
س2- وضح كيف ساعد العمل باللؤلؤ علي التعرف علي ثقافات وأفكار الشعوب المختلفة. 
س3-اشرح الأسباب التي عرضت صناعة اللؤلؤ في الثلاثينات من ق 20 الى الكساد والتدهور.   
س5- سارعت بريطانيا فور ظهور بوادر النفط لاحتكار هذه الثروة بتشكيل مستقبل المنطقة وقد نافستها أمريكا في ذلك اشرح هذا الموضوع من خلال دراستك له. 
س6- لم يظهر النفط في المنطقة مرة واحدة فلكل دولة ظروف مختلفة رتب ظهور النفط في كل منها ترتيبا زمنيا. 
س7-  أحدث النفط تغيرا جزريا في كافة مجالات الحياة سيما الناحية الاقتصادية والاجتماعية. بين هذا التغيير من خلال دراستك. 
س8-عرف المصطلحات التالية: أ- مجلس التعاون الخليجي   ب- النوخذة  ج- المجدمي  د- اتفاقية الدفاع المشترك  هـ- درع الجزيرة    ز- بنك الخليج الدولي . 
س9- لمجلس التعاون الخليجي أهداف معينة وضحها مع الاشارة لأسماء الدول الرئيسة. 
س10- اعرض الهيئات التي يتكون منها مجلس التعاون الخليجي ومهام كل منها. 
س11- كان لمجلس التعاون الخليجي انجازات عسكرية بارزة تعد واحدة من إيجابياته اشرح. 
س12- تعود فكرة انشاء مجلس التعاون الخليجي لأحد الحكام العرب بين كيف تحولت الفكرة لواقع. 
س13- وضح الانجازات الاقتصادية لمجلس التعاون الخليجي. 
س14- وضح الانجازات الثقافية والتربوية والاعلامية لمجلس التعاون الخليجي. 
س15- لمجلس التعاون الخليجية ايجابيات علي المستوي الاقتصادي والاجتماعي والسياسي والقانوني ، اعرض لها.
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