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ملخص الدراسه :
· عنوان الدراسة " دور الاعلام في تنشئة الطفل العربي " 
· إعداد الطالبة / 
· [bookmark: _GoBack]اشراف الدكتورة / 

- مشكلة الدراسة : تحدد مشكلة الدراسة في دور وسائل الاعلام على تنشئة الطفل العربي ومدى تأثيره على الطفل العربي والوقوف على النتائج المترتبة على مشاهدة الطفل للوسائل المرئية وكيفية مواجهة الظواهر السلبية .
- أهمية الدراسة : ترتكز اهميتها على معرفة ما اذا كان هنالك أثار ايجابية وسلبية لمشاهدة الطفل لبعض القنوات المستهدفة للأطفال , وعلى دور التلفاز في تنشئة الأطفال ، وعلى تأثير الفضائيات العربية على شخصية الطفل و أثر مشاهدة التلفاز بشكل عام بجميع برامجه على الأطفال ، كما ستقوم بمعرفة دور الأهل بمراقبة أطفالهم أثناء المشاهدة وكيف يمنعون أطفالهم من مشاهدة برامج قد تؤثر سلبا على قيمهم المكتسبة .
ستفيد هذه الدراسة عدة أطراف أولها الأهل من خلال معرفتهم بمدى تأثير عدد الساعات التي يقضيها الأطفال أمام شاشات التلفاز على سلوكهم واكتسباهم للعادات الاجتماعية ، وما لها من أثار عميقة في تكوين طفولتهم. كما تفيد الأهل في توجيه أطفالهم لمشاهدة البرامج التي تصقل سلوكهم وتكسبهم العادات الاجتماعية الحسنة ومتابعتهم أثناء جلوسهم أمام شاشات التلفاز.
وتفيد القائمين على إعداد برامج الأطفال على التلفزيون بانتقاء البرامج التي تعرضها لما لها أثر عميق في بناء شخصيتهم وصقلها.

- تساؤلات الدراسة :
· ما  ملامح الدور الذي تقوم به وسائل الإعلام ؟
· ما  الجوانب الإيجابية للدور التي تقوم به هذه الوسائل؟
·  ما  جوانب القصور التي تشوب هذا الدور ؟
· ماهي انواع وسائل الاعلام ومامدى تأثيرها على تنشئة الطفل ؟




مقدمه :
للاعلام‌ اهمية‌ بالغة‌ في‌ الحياة‌ اليومية‌ وله‌ دور فعّال‌ في‌ بناء مجتمع‌ متحضر مبني‌ علي‌ أسس‌ علمية‌ بحتة‌. 
والاعلام‌ مرتبط‌ ومتأثر بشكل‌ او بآخر بالنظم‌ الاجتماعية‌ التي‌ ينتمي‌ اليها. 
ويبرز خبراء الاجتماع‌، اهمية‌ الاعلام‌ ، في‌ التأثير علي‌ سلّم‌ المعرفة‌ والتطور في‌ المجتمع‌ بل‌ وحتي‌' علي‌ استمراره‌ وديمومته‌. والاعلام‌ ليس‌ حالة‌ ظرفية‌، وانما هو يتولي‌' نقل‌ آراء ومعتقدات‌ جيل‌ الي‌ جيل‌ آخر، وينمي‌ العلاقة‌ بينهما، وبالتالي‌ فمهمة‌ الاعلام‌ والاعلاميين‌، يجب‌ ان‌ تستوعب‌ الانسان‌ منذ مجيئه‌ الي‌ الحياة‌ بل‌ ومنذ ايام‌ الحمل‌ والولادة‌ والرضاعة‌ وفترة‌ الطفولة‌ المبكرة‌ وحتي‌ الكبر. ومما سبق‌ يتضح‌ لنا ان‌ الاعلام‌ يستطيع‌ ان‌ يؤثر بطرق‌ عديدة‌ علي‌ وعي‌ وسلوك‌ الانسان‌ في‌ مختلف‌ مراحل‌ عمره‌، ويحدد وجهات‌ نظره‌ وقناعاته‌ وفهمه‌ للحياة‌.
     إن الفرد ككائن عضوي يتشكل ويصبح كائناً عضوياً اجتماعياً عن طريق المجتمع وثقافته ، فالفرد يولد وينمو في المجتمع وفق نظام ثقافي معين تتشربه الأفراد والجماعات وهكذا ينمو من خلال تعامله مع أفراد المجتمع ويأخذ هذا التعامل أشكالاً متنوعة منها التقليد والمشاركة والأخذ والعطاء مع الآخرين قصد تعلم القيم ونماذج السلوك والاتجاهات وإكسابه الأدوار المتوقعة منه، كل هذا كنشاط هادف لتحقيق مطالب الفرد من المجتمع ومطالب المجتمع من الفرد ، وعلى الرغم من أن الفرد يولد وهو مزود بأنماط سلوكية وراثية وبيولوجية مع استعداد لتقبل التكيف مع بيئته الاجتماعية، إلا أن الفرد محتاج أشد الاحتياج إلى من يأخذ بيده ويوجهه الوجهة السليمة واللازمة ليستطيع العيش والتفاعل مع أفراد جماعته، ولا يتأتى كل هذا من فراغ أو بمحض الصدفة بل إنما ينشأ من خلال أخطر وأكثر العمليات الاجتماعية أهمية في الحياة ألا وهي التنشئة الاجتماعية
         والتنشئة الاجتماعية  ليست محصورة في المدارس النظامية أو الأسرة فحسب ، وإنما هي أوسع من ذلك بحيث يشمل نظماً وعلاقات ومؤثرات كثيرة ومتنوعة ضمن المؤسسات الاجتماعية/ التربوية غير النظامية . ولذلك يميّز ( روشي ) بين التنشئة الاجتماعية التي تقوم بها مؤسسات محدّدة ، كالأسرة والمدرسة ، والتنشئة الاجتماعية التي تتحقق بصورة أوسع وتمسّ المجتمع بكامله، كما هو الحال ب وسائل الإعلام كالإذاعة والتلفاز والكتب والمجلات والصحافة من أهم المؤسسات الاجتماعية ، الثقافية وأخطرها في عملية التنشئة الاجتماعية للأطفال والناشئة، بما تحمله من مثيرات جذابة، ومؤثرات فاعلة ، وبما تتضمنه من معلومات وخبرات و سلوكات تقدّمها عبر أحداثها وشخصياتها، بطريقة مغرية تستميل انتباه القراء والمستمعين والمشاهدين ، لموضوعات  و سلوكات ومواقف مرغوب فيها،إضافة إلى توفير فرص الترفيه والترويج والاستمتاع بقضاء أوقات الفراغ  بأمور مفيدة













اولاً / تعريف الإعلام:
أي وسيلة أو تقنية أو منظمة أو مؤسسة مهمتها نشر الأخبار ونقل المعلومات، كالتلفزيون، والفيديو، وألعاب الكمبيوتر، والجرائد، والمجلات، والكتب ، والدعاية، والإنترنت.[footnoteRef:1] [1:  د.معصومة المطيري ,اثر الاعلام على تنشئة الطفل وعلاقتة بالاسرة ,الدوحه , 2010 , http://www.arabccd.org/page/698_أثر_الإعلام_العربي_في_تنشئة_الطفل_وعلاقته_بالأسرة
] 

ثانياً/ تطور الاعلام وتأثيره : 
 لقد شهد الإعلام تطورا  هائلا و حقق طفرة واضحة تشاهد اليوم مظاهرها و ترقب آثارها و تتابع نتائجها باهتمام بالغ ، خاصة في الأساليب التقنية ، فقد ألغت أجهزة الإعلام المتطورة المسافات تماما حتى أضحى في مقدور من في شرق الكرة الأرضية أن يتابع خبرا أو حدثا في نفس الوقت مع زميله القاطن في غربها ، فتلاشى عامل الزمن و تقلصت المسافة و تخطت وسائل الإعلام الحديثة المكان و الزمان مما زاد من خطورتها و ضاعف من المسؤوليات الملقاة عليها .
و يرجع الفضل في بداية تطور وسائل الإعلام الحديثة و أساليبه التقنية إلى علماء ثلاثة هم  (جوتنبرغ ) الذي كان أول من فكر في اختراع الطباعة بالحروف المعدنية ، و ( ماركوني ) الذي استطاع أن يبني جهاز للاستقبال و آخر للإرسال تفصلهما مسافة كيلومترين ، و ( ديرزتيوس ) الذي اكتشف عنصرا جديدا أطلق عليه اسم ( سلفيوم ) كان القاعدة الأساسية التي انطلقت منه تقنية الاختراع التلفزيوني .
فأصبحت المطبعة ذات تأثير مباشر على اتجاهات الرأي العام بما تصدره من كتب و نشرات و صحف و مجلات ، كما اخترقت الإذاعة الحدود و الحواجز و انتقل الناس من باريس إلى طوكيو مرورا بواشنطن و موسكو و لندن عبر مفاتيح الراديو .أما التلفزيون فإن  استخدامه للصوت و الصورة و اللون معا جعله من أخطر الوسائل الإعلامية تأثيرا على العقول . تعتبر وسائل الإعلام كالإذاعة والتلفاز، والكتب والمجلات والصحافة من أهم المؤسسات الاجتماعية، الثقافية وأخطرها في عملية التنشئة الاجتماعية للأطفال والناشئة، بما تحمله من مثيرات جذابة، ومؤثرات فاعلة، وبما تتضمنه من معلومات وخبرات و سلوكات تقدّمها عبر أحداثها وشخصياتها، بطريقة مغرية تستميل انتباه القراء والمستمعين والمشاهدين، لموضوعات و سلوكات ومواقف مرغوب فيها،إضافة إلى توفير فرص الترفيه والترويج والاستمتاع بقضاء أوقات الفراغ بأمور مفيدة و سنحاول فيما يلي توضيح دور كل من المؤسسات الإعلامية المطبوعة المقروءة، والمسموعة والمرئية، في عملية التنشئة الاجتماعية .
ثالثاً / تعريف التنشئة :
هي عملية يكتسب الأطفال من خلالها الحكم الخلقي والضبط الذاتي اللازم لهم حتى يصبحوا أعضاء راشدين مسئولين في مجتمعهم . وهي عملية تعلم وتعليم وتربية ، تقوم على التفاعل الاجتماعي وتهدف إلى إكساب الفرد (طفلاً فمراهقاً فراشداً فشيخاً) سلوكاً ومعايير واتجاهات مناسبة لأدوار اجتماعية معينة ، تمكنه من مسايرة جماعته والتوافق الاجتماعي معها، وتكسبه الطابع الاجتماعي ، وتيسر له الاندماج في الحياة الاجتماعية .
وتسهم أطراف عديدة في عملية التنشئة الاجتماعية كالأسرة و المدرسة و المسجد والرفاق و غيرها إلا أن أهمها الأسرة بلا شك كونها المجتمع الإنساني الأول الذي يعيش فيه الطفل ، والذي تنفرد في تشكيل شخصية الطفل لسنوات عديدة من حياته تعتبر حاسمة في بناء شخصيته . [footnoteRef:2] [2:  جامعه القاضي عياض , التنشئة الإجتماعيه , 2012 , http://socio-kech.blogspot.com/2012/05/blog-post_16.html
] 





رابعاً / أهداف التنشئة الاجتماعية :
ـ غرس عوامل ضبط داخلية للسلوك وتلك التي يحتويها الضمير و تصبح جزءاً أساسياً ، لذا فإن مكونات الضمير إذا كانت من الأنواع الإيجابية فإن هذا الضمير يوصف بأنه حي ، وأفضل أسلوب لإقامة نسق الضمير في ذات الطفل أن يكون الأبوين قدوة لأبنائهما حيث ينبغي ألا يأتي أحدهما أو كلاهما بنمط سلوكي مخالف للقيم الدينية و الآداب الاجتماعية .
ـ توفير الجو الاجتماعي السليم الصالح و اللازم لعملية التنشئة الاجتماعية حيث يتوفر الجو الاجتماعي للطفل من وجوده في أسرة مكتملة تضم الأب والأم والأخوة حيث يلعب كل منهما دوراً في حياة الطفل .ـ تحقيق النضج النفسي حيث لا يكفي لكي تكون الأسرة سليمة متمتعة بالصحة النفسية أن تكون العلاقات السائدة بين هذه العناصر متزنة سليمة و إلا تعثر الطفل في نموه النفسي ، والواقع أن الأسرة تنجح في تحقيق النضج النفسي للطفل إذا ما نجحت في توفير العناصر التالية :
ـ تفهم الوالدين وإدراكهما الحقيقي في معاملة الطفل وإدراك الوالدين ووعيهما بحاجات الطفل السيكولوجية والعاطفية المرتبطة بنموه وتطور نمو فكرته عن نفسه وعن علاقته بغيره من الناس وإدراك الوالدين لرغبات الطفل ودوافعه التي تكون وراء سلوكه وقد يعجز عن التعبير عنها . 
ـ تعليم الطفل المهارات التي تمكنه من الاندماج في المجتمع ، والتعاون مع أعضاءه والاشتراك في نواحي النشاط المختلفة وتعليمه أدواره ، ما له وما عليه ، وطريقة التنسيق بينهما وبين تصرفاته في مختلف المواقف ، وتعليمه كيف يكون عضواً نافعاً في المجتمع وتقويم وضبط سلوكه . 

خامساً / أهمية التنشئة الاجتماعية:

أ. اكتساب المرء إنسانيته:

من طريق التنشئة، يتعلم الإنسان اللغة والعادات والتقاليد والقِيم السائدة في جماعته، ويتعايش مع ثقافة مجتمعه. أمّا إذا رُبِّي شخص في الغابات، فإن سلوكه وطباعه، سيكون لها شأن آخر؛ فلقد عثر العلماء على حالات لأطفال ربَّتهم الحيوانات (كالقردة) في الغابات، فشابه سلوكهم سلوكها؛ فلم يتسموا بأيٍّ من مظاهر التواد نحو الإنسان، ولا الابتسام، ولا الخجل من العري، ولا الخوف من الطلق الناري؛ كما كانوا يتناولون الطعام كالحيوانات. ولكن، بعد أن تعهد العلماء قِلَّة منهم بالتربية في وسط إنساني، استطاعوا ارتداء الملابس بأنفسهم، والتمييز بين الحار والبارد، والناعم والخشن. كما نمت لديهم انفعالات جديدة، كالود نحو الممرضة القائمة على رعايتهم؛ حتى إن أحدهم كان يبكي، ويصدر أصواتاً، تدل على الحزن، عند غيابها. وبدأو يتعلمون اللغة والحديث. 

ب. اكتساب المجتمع صفات خاصة:

يتولى رجال إحدى القبائل مسؤوليات أُسَرية، تشبه الدور الاجتماعي للنساء في المجتمع العربي: إعداد الطعام، ورعاية الصغار. وتضطلع نساؤها بمسؤوليات، تشبه الدور الاجتماعي للرجال في مجتمعنا، مثل: الصيد والدفاع عن الأسْرة. وينطبق المبدأ نفسه على المجتمعات الشرقية، قياساً بالمجتمعات الغربية؛ فلكلٍّ منها خصائصه، التي تميزه عن غيره. وتكون التنشئة الاجتماعية مسؤولة عن رسوخها، والمحافظة عليها، ونقلها من جيل إلى آخر.

ج. تساعد التنشئة الاجتماعية على توافق الشخص ومجتمعه:

يسهم تعلم المرء لغة قومه وثقافتهم في اقترانه بعلاقات طيبة بأبناء مجتمعه وموافقته إياهم. فلقد بينت إحدى الدراسات، أن جماعة معينة، داخل المجتمع الأمريكي، عزلت نفسها عنه، ودربت أبناءها على أعمال العصابات والسطو؛ ما جعلهم عاجزين عن موافقة المجتمع.




د. توجد التنشئة الاجتماعية بعض أوجُه التشابه بين المجتمعات المختلفة:

1-  تتداخل عدة جماعات فرعية، لتنتظم في مجتمع إنساني، يقترن فيه بعضها ببعض بعلاقات مختلفة، وبدرجات متفاوتة.

2- تسعى المجتمعات الإنسانية إلى تحقيق بعض الأهداف العامة، مثل المحافظة على كيانها واستقرارها وتماسكها. 

3-  تنظم الجماعات أنشطة أبنائها، لتحقيق أهدافها العامة، وأهدافهم الخاصة.

4-  يتولى الراشدون تدريب الصغار على الأدوار الملائمة لمجتمعهم.

5- تستهدف التنشئة، أساساً، خلق الشخصية المنوالية للمجتمع، أيْ الشخصية التي تجسد ثقافته؛ إذ توجد إطاراً مشتركاً يحدد ملامحه المتميزة. [footnoteRef:3]
 [3:  المرجع السابق , http://socio-kech.blogspot.com/2012/05/blog-post_16.html] 

سادساً/ تأثير وسائل الاعلام على التنشئة الاجتماعيه  :
هل تؤثر وسائل الإعلام في الأفراد والمجتمع؟
1- من الحقائق الثابتة أن وسائل الإعلام تؤثر في الأفراد والمجتمعات، بل إنها تؤثر في مجرى تطور البشر، وأن هناك علاقة سببية بين التعرض لوسائل الإعلام والسلوك البشري. 
2-  يختلف تأثير وسائل الإعلام حسب وظائفها، وطريقة استخدامها، والظروف الاجتماعية والثقافية، واختلاف الأفراد أنفسهم، وقد تكون سبباً لإحداث التأثير، أو عاملاً مكملاً ضمن عوامل أخرى
3- آثار وسائل الإعلام عديدة ومختلفة، ومتنوعة الشدة، قد تكون قصيرة الأمد أو طويلة الأمد، ظاهرة أو مستترة، قوية أو ضعيفة، نفسية أو اجتماعية أو سياسية أو اقتصادية. 
4-  تأثير وسائل الإعلام قد يكون سلبياً، وقد يكون إيجابياً. 
ما هي مجالات تأثير وسائل الإعلام ؟
هناك مجالات عديدة ركزت عليها البحوث الإعلامية لتأثير وسائل الإعلام، وهي على النحو الآتي: 
1- تغيير الموقف أو الاتجاه. 
2- التغيير المعرفي. 
3-تغيير القيم عبر التنشئة الاجتماعية. 
4- تغيير السلوك سواءاً أكان السلوك مفيداً، أم ضاراً. 
وسنقوم بتوضيح كل منها بشكل مستقل في الفقرات القادمة.
تغيير الموقف أو الاتجاه
وهو من أبرز وأوضح مظاهر تأثير وسائل الإعلام حيث يقصد بالموقف رؤية الإنسان لقضية ما، أو لشخص ما، أو لقيمة، أو لسلوك، وشعور الإنسان تجاه هذا الشيء، إما سلباً أو إيجاباً، رفضاً أو قبولاً، حباً أو كراهيةً، عداءاً أو مودة، وذلك بناءاً على ( المعلومات ) التي تتوافر للإنسان. 
ووسائل الإعلام عادةً هي التي تزودنا ( بالمعلومات ) أو بالجزء الأعظم منها، وبالتالي فإن وسائل الإعلام تؤثر على فهمنا، ومواقفنا، وحكمنا على الأشياء.[footnoteRef:4] [4:  فهد بن عبدالرحمن الشميري ,التربية الاعلامية كيف نتعامل مع الاعلام  , مكتبة الملك فهد الوطنية ,الرياض , 1431 ,صـ56] 



التغيير المعرفي
وهي درجة متقدمة من تأثير وسائل الإعلام وذلك على النحو التالي:
1- المعرفة هي مجموع كل المعلومات التي لدى الفرد، وتشمل الاعتقادات والمواقف والآراء والسلوك.
2- المعرفة أعم وأشمل من الموقف أو الاتجاه، الذي يعد جزءاً من جزئيات المعرفة. 
3- التغيير المعرفي أعمق أثراً في حياة الإنسان، بخلاف تغيير الموقف أو الاتجاه الذي يكون طارئاً أحياناً ويزول بزوال المؤثر، أما التغيير المعرفي فهو بعيد الجذور، ويمر بعملية تحول بطيئة تستغرق زمناً طويلاً. 
4- تؤثر وسائل الإعلام في التكوين المعرفي للأفراد من خلال عملية التعرض طويلة المدى لوسائل الإعلام كمصادر للمعلومات، فتقوم باجتثاث الأصول المعرفية القائمة لقضية أو لمجموعة قضايا لدى الأفراد، وإحلال أصول معرفية جديدة بدلاً منها.
تغيير القيم عبر التنشئة الاجتماعية
1- في كل مجتمع هناك مؤسسات تقوم بتنشئة الأفراد وتثقيفهم وتعليمهم السلوك المقبول اجتماعيا، وتزويدهم بالمعارف والعقائد والقيم التي تشكل هويتهم الثقافية والحضارية، مثل البيت والمدرسة. 
2- مع التوسع الهائل لوسائل الإعلام تضاءل دور مؤسسات التنشئة الأساسية كالبيت والمدرسة، وأصبحت وسائل الإعلام صاحبة الدور الأكبر المسيطر في عملية التنشئة الاجتماعية. 
3- إن كثيراً مما نسمعه أو نقرؤه أو نشاهده في وسائل الإعلام لا يخلو من هدف، ويعبر عن ذلك علمياً بأنه « مشحون بالقيم. ( Value Loaded ) 
4- إن الرسالة الإعلامية سواءاً كانت في شكل خبر أو فكاهة أو برنامج وثائقي فإنها تستطيع أن تعمل على إزالة قيمة من القيم وتثبيت أخرى محلها، أو ترسيخ شيء قائم والتصدي لآخر قادم، وهذا بالضبط هو مفهوم التنشئة الاجتماعية في أبسط صورها. 
تغيير السلوك
1- إن السلوك البشري لا يمكن التحكم فيه من خلال عامل واحد فقط، وإنما يحدث نتيجة عوامل متعددة.
2- قد يكون تغيير السلوك البشري نتيجة تغيير في الموقف والاتجاه، أو نتيجة تغيير معرفي عميق، أو نتيجة تنشئة اجتماعية طويلة الأمد، أو قد يكون السلوك ناشئاً عن مؤثرات وقتية بسيطة مثل تغيير السلوك الشرائي، والإقبال على ألوان أو نوعيات معينة من الملابس.
3-  مهما كانت أسباب تغيير السلوك فإن لوسائل الإعلام دور ما، يزيد أو ينقص، في إحداث التغيير والتأثير بشكل عام، وذلك حسب متغيرات البيئة، والمحتوى، والوسيلة، والجمهور والتفاعل.
سابعاً / العوامل المؤثرة في فعالية وسائل الإعلام 
هناك عوامل متعددة تؤثر على فعالية وسائل الإعلام وقدرتها على التأثير والتغيير وقيادة المجتمعات، وهذه العوامل يمكن التعبير عنها بالمتغيرات التالية:
1-  متغيرات البيئة : وهي كافة الظروف السياسية والاقتصادية والاجتماعية، وهي قد تكون مساعدة لوسائل الإعلام على إحداث التأثير والتغيير، أو تكون عوامل تضعف فعالية وسائل الإعلام. 
2- متغيرات الوسيلة:  وهي العوامل المتعلقة بوسائل الإعلام ومصداقيتها، وتنوعها، وشمولها، وتجانسها، وهل هي متشابهة ومتسقة أم لديها تنوع وتعددية إعلامية. 
3- متغيرات المحتوى : يلعب المحتوى وقدرته على الاستمالة، والإقناع، والتنوع، والتكرار، والجاذبية، وإشباع حاجات المتلقي، دوراً مهماً في فعالية تأثير وسائل الإعلام.  
4-  متغيرات الجمهور : متغيرات الجمهور لها دلالة كبيرة في فعالية تأثير وسائل الإعلام، حيث يختلف الأفراد في خبراتهم، وثقافتهم، وتعرضهم الانتقائي لوسائل الإعلام، وقابليتهم للتأثر، بل إنه أحياناً يستجيب الشخص الواحد بشكل مختلف لنفس المحتوى وفقاً لظروفه الصحية أو النفسية أو الاجتماعية. 
5- متغيرات التفاعل:  إن آلية التفاعل وطريقته وهل هو جماعي أم فردي، كل ذلك يحدد مدى فعالية تأثير وسائل الإعلام.[footnoteRef:5] [5:  المرجع السابق صـ 56- 60] 


· ما هو المدى الزمني لتأثير وسائل الإعلام ؟
لوسائل الإعلام تأثيرات مختلفة في مداها الزمني وذلك على النحو الآتي: 
1- الاستثارة:  وهي الاستجابة السريعة من المتلقي، فعلى سبيل المثال يؤدي التعرض إلى محتوى مثير للشهوة الجنسية إلى استثارة بيولوجية وجنسية لكل من الرجل والمرأة. 
ويؤدي التعرض إلى محتوى عنيف أو مخيف إلى تنبيه بيولوجي واستجابة انفعالية وجدانية، وهكذا. 
وهناك أيضاً الاستثارة الجماعية للجماهير، خلال فترة قصيرة محدودة، لمدة أيام أو أسابيع، تجاه قضية ما أو حدث ما.
2-  التأثير قصير المدى: في ظل متغيرات البيئة والمحتوى والوسيلة والجمهور والتفاعل فإن هناك تأثيراً لوسائل الإعلام يؤدي إلى حدوث تغييرات قصيرة الأمد في الفهم والاتجاهات، والقيم والسلوك. 
3-  التأثير بعيد المدى: إن تكرار التعرض لبعض أنواع المحتوى، في بعض البيئات، لبعض أعضاء الجمهور، يؤدي إلى إحداث تغيير طويل الأمد، عميق الجذور، في البناء المعرفي، والاتجاهات، والقيم، والسلوك، ويحدث ذلك على مستوى الأفراد أو المجتمع ككل.[footnoteRef:6] [6:  المرجع السابق صـ 59 -61] 

ثامناً / مدى تأثير الإعلام على الناشئة :
تؤثر وسائل الإعلام على الطفل بحسب اربعة عوامل:
1. نوعية الوسيلة وقوتها ومدى انجذاب الطفل إليها وهي مرتبة بحسب نسبة تأثيرها كالآتي:
· السمعية البصرية (التلفاز،السينما،الفيديو) وهي تمثل أعلى نسبة (60-70%)
·  التفاعلية (العاب الكمبيوتر)  وهي تمثل ما نسبته (20-30%)	
· السمعية (الإذاعة - الكاسيت)  وهي تمثل ما نسبته (10-20%)	
· البصرية (المقروءة) (المجلات - الكتب - القصص) تمثل (10-20%)	

2. عمر الطفل وخلفيته الثقافية وبيئته الاجتماعية 
3. نوعية الرسالة للطفل من خلال المادة الإعلامية المقدمة ، و تعتبرهذه أهم قضية فالطفل   مستقبل جيد لكل ما يرسل له خصوصاً إذا صاحب المادة تشويق وإثارة للطفل.
4. الوقت الذي يقضيه مع وسائل الاعلام والتي تقدر (  5-6 ساعات  يوميا)
وعلى هذا فإن تأثير الإعلام - تربوياً- على الطفل يشكل نسبة تقارب 35-40% 
تاسعاً / العلاقة بين الاعلام والتربية :
"لقد اتّسمت العلاقات القائمة بين المؤسسة التربويّة ووسائل الاتصال بشيء من التصادم. ووضعت وسائل الإعلام في قفص الإتهام ولم يكن أغلب رجال التربية ينظرون بعين راضية إلى تعامل التلميذ مع وسائل الإعلام. كما كانت صورة الثقافة التي تروّجها وسائل الإعلام سلبيّة بالنسبة لأغلب المربين الذين يعتبرون هذه الثقافة سطحية ومبتذلة 
إن دور المؤسسة الإعلامية لا يقلّ قيمة عن دور المؤسسة التربوية في التنشئة الاجتماعية للفرد، إلى جانب المؤسسة العائلية. كما أن الوقت الذي يقضيه الطفل أو الشاب في تعامله مع وسائل الإعلام لا يقلّ أهمية عن الوقت الذي يقضيه في المدرسة، كما أن التعلّم عبر وسائل الإعلام يقوم في جوهره على ترابط عضوي بين التعلّم والترويح عن النفس. لذلك فإنّ المدرسة ووسائل الإعلام يخدمان نفس الأغراض التربويّة. 




عاشراً / المحتوى التربوي في الإعلام :
يمكن ان يصاغ المحتوى التربوي من خلال :
· القصة: (المحكية – المقروءة – المصورة )- التوجيهات المختصرة المباشرة – الدراما
· الالعاب - المواقف التمثيلية – الأناشيد - الألعاب (الكمبيوتر)
كيفية الإستفادة من الإعلام في خدمة الجانب التربوي لدى الناشئة؟
يمكن أن يتم ذلك من خلال :
· تحديد الرسالة
· اختيار القنوات المناسبة للعرض
· المواءمة مع البرامج التربوية في المدرسة
· أوقات الاستقبال الإعلامي المناسب للطفل
· حماية الطفل من الإعلام السلبي قدر الإمكان
· تطوير برامج إعلامية (متلفزة) لخدمة الجانب التربوي
· التنويع في المواد الإعلامية المقدمة للطفل
· الاهتمام بالمستوى الفني وطرائق العرض للمواد الإعلامية 
· صياغة بعض البرامج الإعلامية داخل المؤسسات التعليمية والتربوية[footnoteRef:7] [7:  حفيظ بن عيسى , دور الاعلام في تنشئة الاجيال ,سلطنة عمان , 2012 , صـ 6-7
] 

الحادي عشر / الطفل والتلفزيون
"يؤكد علماء النفس انه كلما ازداد عدد الحواس التي يمكن استخدامها في تلقي فكرة معينة ادى ذلك الى دعمها وتقويتها وتثبيتها في ذهن المتلقي, وتشير بعض نتائج البحوث الى ان 98 في المئة من معرفتنا نكتسبها عن طريق حاستي البصر والسمع وان استيعاب الفرد للمعلومات يزداد بنسبة 35 في المئة عند استخدام الصورة والصوت، وان مدة احتفاظه بهذه المعلومات تزداد بنسبة 55 في المئة.

يقول علماء النفس ان التلفزيون يأتي في علم التربية الحديثة بعد الأم والأب مباشرة وبات من المؤكد تأثير التلفزيون على سلوكيات الأطفال طبقاً لجميع الابحاث العلمية في هذا المجال, واصبح من المستحيل الاعتماد على الوسائل القديمة في التربية والتنشئة والتوجيه, ولم يعد ممكنا منع الأطفال من مشاهدة التلفزيون او هذا الكم الهائل من البرامج والأفلام التي تشكل الآن احد المراجع الاساسية في سلوك وتفكير وتربية وتعليم الطفل، ولأننا نعرف ان الطفل مبدع بطبيعته وبتلقائيته ولهذا كثيراً ما تلاحظ الأم طفلها يؤدي حركات معبرة ويحادث نفسه مثلاً امام المرآة حيث يقوم بتمثيل الاشياء والمواقف والاشخاص الذين يتعامل معهم في حياته, فمثلاً يقوم الأطفال بتمثيل أدوار المدرسين والتلاميذ مستخدمين في ذلك تفكيرهم وخيالهم وخبراتهم القليلة التلقائية." 
"لاشك ان للتلفزيون اثار سلبية واخرى ايجابية في حياة الطفل ، حيث ان الافلام التي تعرض في التلفزيون تنقل الاطفال الى دنيا بديلة وقد تكون قريبة من دنيا الطفل بعض القرب ، وقد تكون بعيدة عنها ، وقد يحيا الطفل بعض الوقت أو يحلم بها او ينفر منها او يخافها ، وقد أشارت الكثير من الدراسات والبحوث التي تربط بين بعض "جرائم" الأطفال وبين بعض الافلام التلفزيونية الى ان للأفلام دورا مباشرا في تلك الجرائم ، اذ انها تساعد على بلورة بعض الميول الاجرامية لدى الأطفال ، بالاضافة الى ذلك فان الأفلام التي تستخدم حيلا ومؤثرات صوتية وصورية تثير الاطفال وتجذبهم إلا أنها في نفس الوقت أداه لصرف الأطفال عن واجباتهم ، وايضا لا تقدم لهم القيم والمفاهيم التي نريد، حتى لو تضمنت جوانب ثقافية فقد لا تكون هي الجوانب التي نريدها لأطفالنا ."
"ان اثر التلفزيون في الأطفال اشد واسرع واقوى من تأثيره على الكبار لذا نرى الاطفال يجتمعون قبالته تاركين مقاعدهم عند عرض مادة مثيرة ويجلسون على الأرض قريباً منه متجاوبين مع حوادثه متفحصين الشخصيات التي يعرضها ومقلدين لكثير من الحركات التي يشاهدونها.
ويؤثر التلفزيون في الأطفال عبر اكثر من طريقة :
- يكسب الأطفال انماطاً في السلوك الاجتماعي في حياتهم الاعتيادية وبيئتهم المادية كما انه يؤثر سلباً او ايجاباً في عملية التكيف الاجتماعي التي تسهم فيها الاجهزة الاخرى كالأسرة والمجتمع والبيئة.
- يسهم التلفزيون في بلورة وتغيير الاتجاهات من خلال اثارة ردود افعال عاطفية لدى الأطفال عن طريق تقديم مشهد درامي ذكي مع العلم ان لكل طفل قابلية خاصة للتأثر بالتلفزيون.
- يجعل التلفزيون الأطفال يتعرفون الى اشياء كثيرة منذ صغرهم ومنها ما هي في محيطهم ومنها ما هي بعيدة عنهم، فالطفل الذي لم تتح له الفرصة لمشاهدة حياة الحيوان في غابة كثيفة او سفينة ضخمة تشق عباب البحر او مسابقة سيارات يمكن ان يشاهدها من خلال الشاشة الصغيرة.

والتلفزيون ببرامجه وافلامه يزود الطفل بخبرات واقعية كما ان برامج الخيال تشبع كثيراً من رغباته، اي ان التلفزيون ليس وسيلة تزود الطفل بالمعلومات والأفكار والقيم فحسب، بل هو الى جانب ذلك يسهم في تشكيل لون من ألوان السلوك." 
"وإذا كان الطفل في بيئة منزلية أو اجتماعية لا تخلو من الأخطاء السلوكية فإن وسائل الإعلام ومنها التلفاز هي لا يمكن إعفاؤها من المسئولية ولقد أثبتت الدراسات أن التلفاز له أكبر الأثر على تصورات وسلوكيات الأطفال بسبب عدم تكون معايير القبول والرفض لديهم بحكم قلة معرفتهم وخبرتهم."
"يقول الباحث الإنجليزي هال بيكر المتخصص في غسيل الأدمغة عن طريق التلفزيون أن غسل الأدمغة يجري عن طريق (سوفت باور) (Soft Power) أي قوة الأفكار والصور والتأثيرات التلفزيونية والالكترونية. وفن غسل الأدمغة بواسطة التلفزيون يجري من خلال قوة «الإيحاء» وتلعب قوة الاعتياد عليه بشكل تدريجي بعد تواصل الإدمان عليه قابلية لدى الجمهور في تقبل ما يعرض من صور وأخيلة كواقع. فما يوحي به التلفزيون على أنه «الواقع» يتحول إلى واقع في أذهان المدمنين المتلقين.
لقد بات التلفزيون عنصراً شديد التأثير في تحديد عناصر خيال الطفل وقيمه حيث أن الوالدان لا يستطيعان إبعاد تأثير التلفزيون عن أطفالهم لأنهم بأنفسهم أصبحوا متعلقين بهذا الصندوق المشع بالصور الذي يمضي أبناؤهم أوقات أكثر مما يمضي الوالدين ."
"ان الصورة المتحركة المصحوبة بالصوت في المراحل المبكرة للطفل تتجاوب مع الوعي الحسي والحركي لديه، وتحدث استجابات معينة في ادراكه ، تساهم فيما بعد في تشكيل وعيه وتصوره للأشياء من حوله، لأنه يختزنها وتصبح رصيده الثقافي والوجداني والشعوري"
ان سحر التلفزيون ( والفيديو بطبيعة الحال ) يفوق تأثير أي اداة اعلامية أخرى خصوصا مع التطور في فنون العرض واستخدام المؤثرات السينمائية وهاهي أفلام 3D الحديثة التي سيطرت على عقول الأطفال حيث الاتقان الفني والابهار البصري والشخصيات الجديدة المذهله . ان التأثير التربوي للتلفزيون على الطفل يعتمد على نوعية المادة التي يشاهدها الطفل والرسالة الضمنية فيها ومدى تفاعل الأطفال معها وحديثهم عن شخصياتها . ان الابهار البصري يتحول مع الوقت الى إبهار معرفي وثقافي يجعل الطفل يتقبل جل ما يصاحب المادة التلفزيونية من توجيهات وسلوكيات .[footnoteRef:8] [8:   د.مالك ابراهيم الاحمد ,دور الاعلام في تربية الاطفال , ملتقى جمعيه الرحمة الطبية الخيرية 
] 








الثاني عشر / وسائل اعلام الطفل في المنطقة العربية
"إن واقع إعلام الطفل العربي ليس على المستوى الذي يمكنه من القيام بدوره في تربية وإعداد الطفل العربي ، وتثقيفه ، وإن خطورة التقصير في وسائل الإعلام العربية تجاه الطفل العربي تكمن في أنها تفتح الباب أمام وسائل الإعلام والثقافة الغربية التي تغزو مجال إعلام الطفل العربي ، مما يكون له أسوأ الأثر في تشكيل شخصية الأطفال العرب وقيمهم وعقيدتهم ." 
· الكتاب
يتميز كتاب الطفل العربي بالاتي:
· قلة العدد : كل 100 طفل يشتركون في نسخة واحدة من كتاب واحد في السنة  أي أن نصيب الطفل الواحد لايزيد عن بضعة أسطر  سنويا
· ارتفاع السعر (لجمهور القراء)
· غياب المتخصصين في الكتابة للاطفال
· ندرة الدور المتخصصة بنشر كتاب الطفل 
· سيطرة قصص الجن والسحرة والخوارق وكذلك قصص الجريمة والعنف 
· ضعف الإخراج الفني
· الكتب المترجمة الغير محررة 
· عدم التمييز بين المستويات العمرية للأطفال
· ضعف الاهتمام الموضوعي بقضايا الطفل العربي
· ندرة معارض الكتاب المتخصصة بالطفل 
· قلة المكتبات العامة الخاصة بالأطفال (مكتبتان في الرياض لمليون طفل) 
· تغييب ثقافة الإبداع والابتكار 
· غياب الأهداف التربوية في الكثير من كتب الأطفال 

· مجلات الأطفال
تتميز المجلات العربية ب:

· القلة العددية
مايقارب 80 مليون طفل (6-14) سنة تخدمهم 15 مجلة بمتوسط 20.000 نسخة (لا تتجاوز 400.000 نسخة بأي حال: كل 200 طفل يشتركون في نسخة واحدة من عدد واحد من مجلة واحدة!!)
· ضعف المحتوى:
 50% مادة ترفيهية بحتة (تختلف من مجلة لأخرى)    
  25% مادة تعليمية / تربوية (تميل للسوء والانحراف في الكثير من المجلات)
  25% مادة محايدة ثقافية عامة
· قلة الجيد من المجلات (لا يتجاوز 20% من المتاح في السوق) وبصدور شهري
· قلة المادة التربوية والدينية ( لا تزيد عن 10 % ) في اغلب المجلات[footnoteRef:9] [9:  مرجع سبق ذكره , صـ 14] 


· غياب التوجيه السلوكي الإسلامي كالفضائل والسنن 
· تقديم القدوات السيئة - كالممثلين والمغنيين
· إهمال المستوى العقلي والنفسي فالكثير من القصص والمغامرات تتجاوز مستوى الأطفال وأعمارهم 
· كثرة المواد المترجمة من مجلات أجنبية اضافة الى المجلات الأجنبية المعربة ( ميكي ، سوبر مان ، الوطواط )
· عدم التكامل مع برامج المدرسة التعليمية 
· قلة المتخصصين في ميدان الكتابة والرسوم الفنية 
· عدم تبني الجهات الإسلامية إصدار مجلات للأطفال عكس الكنائس والمؤسسات التنصيرية التي تصدر الكثير من المجلات 
· إهمال قضايا العقيدة وعرض بعض البدع أحيانا على أساس أنها من الدين
· التشجيع - أحيانا- على بعض السلوكيات الخاطئة كالرقص والغناء ومصادقة  الجنسين (عندما تسمعين الى الراديو تنظربن الى صورة جميلة .. تشعرين برغبة في الرقص ، أليس كذلك ؟ يحدث هذا لنا جميعاً .. تعالي نتابع هالة وهي ترق في غرفتها ويحسن ان تكون نافذتك مفتوحة وأنت ترقصين لأن الهواء المتجدد يساعدك ) سمير العدد 1244 
· سيطرة المادة الترفيهية على صفحات المجلة 
· عدم تقديم القدوات الصالحة وبطريقة مناسبة
· عرض بعض الشخصيات الخارقة - أحيانا- والتي تضعف معالم القدوة الحسنة 
"سوبرمان  نموذج .... حيث يبلغ هذا الرجل ذروة القوة في المسلسلات والهزليات الأمريكية   فيصبح نصف اله يخور ويثور ويضرب وينتصر باستمرار ولا يموت بتاتاً وهو محصن ضد الأمراض وضد الأخطار ويتغلب على كل المصاعب ." (عبد التواب يوسف ...ثقافة الطفل)

· التلفزيون 
ما يقارب خمسين قناة تلفزيونية للأطفال في أوربا مقابل خمسة في العالم العربي، إحداهما غربية بالكامل وثانية كرتون ياباني مدبلج (في الغالب) وثالثة منوعات سطحية ورابعة ذات مهنية عالية لكن مع غياب المضمون التربوي وخامسة محافظة (مشفرة) (المجد) لكنها متواضعة فنيا ومهنيا .

"يقلل البعض من الاثار السلبية للقنوات الفضائية العربية على الاطفال ويتهمون من يتحدثون عن هذه الاثار بالمبالغة والتخويف اللذين لا مسوغ لهما ! وهؤلاء – في نظري – مخطئون ، فالاثار المحسوسة للبث التلفزيوني بعامة على الاطفال لم تعد مجال للشك .
هل العلاج اذا ان نمنع بث القنوات الفضائية ونقفل ابوابنا دونه ربما كان هذا علاجا ناجحا للبعض ، ولكنه علاج محدود لأن القادرين على تنفيذه قلة وسيواجهون عقبات كثيرة . ومع مرور الزمن يصبح مثل هذا العلاج غير ذي جدوى فالتقنيات تتطور حتى تستعصي على المنع ، والسيل ينهمر تباعا حتى لا تنفع معه سدود . وتلك حقيقة واقعية وقد لا نرضى بها ، ولكن لابد من التعامل معها حتى نحسن المواجهة ونقلل من آثار الشر على أطفالنا ."
لقد وجدت دراسة مصرية أن أطفال مدينة القاهرة يشاهدون التلفزيون 28 ساعة في الأسبوع .
أما نسبة الأطفال الذين يشاهدون التلفزيون بلغت 99% للأطفال بين سن الثامنة وال15 عاماً  .
وذكرت الدراسة أن نحو 97 في المئة من أفلام الرسوم المتحركة الواردة من الخارج تحوي كماً كبيراً من مشاهد وأفكار العنف. علما بانه لايتوجه للأطفال سوى 7 % من البرامج . [footnoteRef:10] [10:  مرجع سبق ذكره , 14-17] 




الثالث عشر / واقع برامج الاطفال في القنوات العربية
· ندرة المادة الكرتونية الهادفة المناسبة للأطفال (تعد على اليدين(
· ندرة المسرحيات والمنوعات الهادفة والتربوية للأطفال، وأفضل ما قدم لنا (رغم سلبياته الكثيرة) برنامج افتح ياسمسم وهو غربي معرّب
· القلة العددية من حيث الساعات 
· اعتماد البرامج المستوردة (أكثر من 50%)
· اعتماد التوجيه المباشر في الغالب 
· التركيز على التصوير داخل الأستوديو
· قلة التشويق واعتماد النمطية 
· الاعتماد واسع النطاق على أفلام الكرتون وكأن هناك معادلة خاصة بهذا الجانب: تلفزيون + طفل = أفلام كرتون 
· احتواء الكثير من الأفلام الغربية على مشاهد لا تليق بالطفل وتؤثر على سلوكه وأخلاقه منذ نعومة أظفاره ، وهي عادية جداً لدى الغرب مثل:
· الرقص والغناء والموسيقى 
· القبلات بين الجنسين 
· العلاقة العاطفية بين الأولاد والبنات
· الصراع بين الذكور على فتاة واحدة 
· احتواء بعض أفلام الكرتون الغربية على شعوذة وانحرافات عقائدية فيما يتعلق بالخالق عز وجل( افتراض وجود الله فوق السحاب ، وصعود البعض إليه ، وأحياناً يكون عملاق متوحش وما حدث من مطاردات بين الصغار وهذا العملاق ...)
· غياب البعد الأخلاقي في كافة ما يعرض من أفلام الكرتون الغربية وهي في معظمها تشغل وقت الطفل وتسليه دون أدنى فائدة هذا إن خليت من السلبيات المذكورة سابقاً
· انتشار العنف وثقافته في أغلب الكرتون 
· في دراسة على عينة من أطفال الرياض حول أفضل برامج الأطفال (مرتبة): كابتن ماجد ، سالي ، سلاحف النينجا ، نساء صغيرات والتي تحوي الكثير من السلوكيات السلبية والأفعال المخالفة للدين (الاحتفال بالكريسماس ، ضم اليدين إلى الصدر قبل الأكل) .

· السينما
هناك شبه انعدام لسينما الأطفال (خلاف واقع سينما الكبار) ، معإنتاج محدود على شكل كرتون يقدم على شكل حلقات تلفزيونية ، اضافة الى انعدام المسارح الخاصة بسينما الطفل[footnoteRef:11] [11:  مرجع سبق ذكره , صـ 16- 18] 

· الإذاعة
الخصائص :
· ندرة برامج الأطفال في الإذاعات العربية 
· عدم وجود معدي برامج أطفال متخصصين 
· ضعف مستوى برامج الأطفال
· نمطية البرامج واعتمادها غالباً على الأغاني 
· الاختيار غير الموفق غالباً لأوقات بث برامج الأطفال
· أنتاج محدد على شكل كاسيت للأطفال يغلب عليه الأناشيد ، (هناك بعض التجارب الجيدة مثل تجربة مؤسسة محسن للإنتاج)


· مسرح الطفل:
له دور كبير في تنمية التفكير وتطوير مهارات الاتصال وزيادة الحصيلة اللغوية والثقافية .
واقعه: 
· عدم وجود مسارح خاصة بالأطفال في الأحياء وأحياناً كثيرة حتى في المدارس
· عدم الاهتمام بفن التمثيل ودوره في تطوير قدرات الطفل المختلفة
· تخلف صناعة الدمى وهي مكملة للمسرح
· هناك جهود محدودة لتكوين فرق مسرحية متنقلة تقدم للأطفال لكن يقدمها الكبار 

· الكمبيوتر والإنترنت وألعاب الكمبيوتر:
يساعد في تطوير قدرات الطفل الذهنية والعقلية ويساعد في العملية التعليمية بشكل كبير . كما يمكن اضافته للمؤثرات الاعلامية بحكم احتوائه على مواد ذات بعد ثقافي وتربوي .
واقعه :
· الدخول البطيء للكمبيوتر في المدارس 
· عدم اعتماد الكمبيوتر كوسيلة ثقافية تعليمية ( عدا بعض المدارس الأهلية الراقية )
· ندرة برامج الكمبيوتر العربية الخاصة بالطفل
· انعدام برامج الألعاب الالكترونية العربية (عدا التي أنتجها حزب الله)
· أقل من 1 % من مواقع الإنترنت العربية للأطفال 40% من مادتها قصصية وهي تفتقد للتفاعلية وتعتمد في كثير من الأحيان على المواقع الأجنبية [footnoteRef:12] [12:  مرجع سبق ذكره , صـ 19- 20] 


بعض التجارب الجيدة (حرف) لإنتاج برامج تفاعلية (ملتي ميديا ) للأطفال
لعبة فايس سيتي اللاعب (الطفل في كثير من الأحيان ) يقود عصابة من الأشرار ويتدرب معهم ، يزور المراقص ، يدخل بيوت الداعرات ، ويقتل اللواتي لا يستجبن لطلباته ، يزور الشواطئ الإباحية تدخل عليه النساء - غرف خاصة- بلباس خليع جداً. {منعت اللعبة في استراليا ، هناك أصوات في الكونجرس الأمريكي لمنعها}
تقويم المواد الإعلامية بكافة الوسائل المقدمة للأطفال (من الوجهة الإسلامية)
· قلة المواد المقدمة سواء المقروء أو المرئية المسموعة وبما لا يناسب مع عدد الأطفال في العالم العربي
· انخفاض المستوى الفني للكثير من المواد المنتجة إما بسبب التكاليف العالية او قلة  الخبرات المتخصصة.
· غياب الأهداف عن الكثير مما يقدم للأطفال والاكتفاء فقط بـ"ماذا يعجبهم؟ ماذا يريدون؟"
· النظرة السطحية لأطفال العالم العربي بأنهم مستهلكون سلبيون بمعنى أنهم لا يقدرون قيمة المنتج الإعلامي والرسالة المتضمنة
· غلبة المواد المترجمة وخصوصاً في أفلام الكرتون (المدبلجة)
· اللغة العربية المقدمة من خلالها المواد المرئية ركيكة في كثير من الأحيان أو متكلفة (عدم استخدام العربية البسيطة والمفردات السهلة الواضحة بعيداً عن التراكيب اللغوية الصعبة والمتقدمة على الطفل)
· غلبة المواد الترفيهية وقلة المواد الجادة
· غياب البرامج التي تعنى بإذكاء عقلية الطفل وتطوير مهاراته العلمية والفنية واليدوية وتحسين ملكة الإبداع والتفكير لديه
· إشغال وقت الطفل قد يكون أفضل تسمية لمواد وبرامج التلفاز العربية (الرسمية)
· غلبة التهريج والإثارة المتكلفة في مواد الأطفال
· التأثر بعقلية الغرب فيما يقدم من إنتاج محلي سواء في الأسلوب أو في حتى المحتوى (استخدام جلود الحيوانات للتعبير عنها)
· اعتماد الرقص - للبنات كجزء من برامج الأطفال
· سيطرة الغناء والموسيقى في كافة برامج الأطفال
· توجيه الطفل لاهتمامات ليست ضمن أولوياته (منجزات البلد - صفات الرئيس القائد ...)
· ربط الطفل بخالقه كجزء من العقيدة التي يتربى عليها منعدم تقريباً
· توجيه سلوكيات الطفل والتعامل مع الآخرين بشكل إيجابي نادرة في مواد الطفل.
· ربط الطفل بالمخلوقات والبيئة من حوله كجزء من خلق الله لهذا العالم والتناغم بين جميع مفرداته أيضاً منعدمة تقريبا.[footnoteRef:13] [13:  مرجع سبق ذكره , صـ 20-21
] 

الرابع عشر / اقتراحات عملية للآباء :
اختيار سلاسل من الكتب القصصية عن السيرة والصحابة والتابعين والسلف، خصوصاً تلك المصالحة بطريقة سلسة وبأسلوب سهل من خلال قالب فني جميل (لوحات معبرة، خطوط مناسبة ...)
· اختيار قصص مصورة لسير بعض الشخصيات الإسلامية (صلاح الدين ، الظاهر بيبرس،...) ذات التلوين والرسم المناسب وبأسلوب مسلسل.
· اختيار كتب تعليمية متنوعة ( اختراعات ،جديد العلوم، كيف تصنع ...) وخصوصاً المترجمة منها لتميزها العلمي والفني وطريقة العرض المشوقة للصغار.
· كتب المهارات الفنية ( التلوين، الرسم، الأشغال، والتي تعتمد مادة تربوية ومفيدة للطفل)
· اقتناء مجلات هادفة دورياً (سنان – فراس ...)
· اقتناء كاسيت منوع (أناشيد، قصص وحكايات، مواقف تمثيلية، مثل سلسلة محبوب ...)
· اقتناء مواد مرئية فيديو /3D من إنتاج محسن / آلاء ...)
· الاشتراك في قنوات الاطفال الهادفة(المجد)[footnoteRef:14] [14:  مرجع سبق ذكره , صـ 21-22] 


الخامس عشر / إيجابيات وسائل الإعلام على الطفل:
تبدأ هذه الايجابيات في تنمية الحس الجمالي لدى الأطفال، إذ تُعطي الطفل إحساساً باللون والشكل والإيقاع الصوتي الجميل وتناسق الحركة وملائمة أجزاء الصورة بعضها لبعض، يذكر العلماء والتربويون الحاجات الأساسية للطفل وهي: "الحاجة إلى الغذاء، والحاجة إلى الأمن، والحاجة إلى المغامرة والخيال، والحاجة إلى الجمال، والحاجة إلى المعرفة "، وأفلام الكرتون الرسوم المتحركة تلبي ثلاث حاجات الأخيرة، وبهذا المقياس تكون إيجابية، أفلام الرسوم المتحركة الهادفة ، والجيدة المحتوى لها دور مهم في غرس القيم التربوية عند الأطفال، فهي تقدم أمثلة واقعية تطبيقية للصدق – والوفاء – والتعاون – ومساعدة المحتاجين – وتقديم العون للفقراء – وحب الوالدين – واحترام الجدين – والمعلمين والكبار.
السادس عشر / سلبيات وسائل الإعلام على الطفل :
أما السلبيات التي تؤت ريها وسائل الإعلام على الأطفال تبدأ من نقل أخلاق ونمط حياة البيئات الأخرى إلى مجتمعنا ، ونقل قيم جديدة وتقاليد غريبة تؤدي إلى التصادم بين القديم والحديث ، وخلخلة نسق القيم في عقول الأطفال من خلال المفاهيم الأجنبية التي يشاهدها الطفل العربي . مشاهدة العنف في أفلام الأطفال والذي بدوره يثير العنف في سلوك بعض الأطفال ، وتكرار المشاهد تؤدي إلى تبلد الإحساس بالخطر وإلى قبول العنف كوسيلة استجابة تلقائية لمواجهة بعض مواقف الصراعات ، وممارسة السلوك العنيف ، ويؤدي ذلك إلى اكتساب الأطفال سلوكيات عدوانية مخيفة ، إذ إن تكرار أعمال العنف الجسمانية والأدوار التي تتصل بالجريمة، والأفعال ضد القانون يؤدي إلى انحراف الأطفال .[footnoteRef:15] [15:  د.خالد المعزي , الطفل في وسائل الاعلام الحديث , 2012 , http://www.almogtarbeen.com/almogtarbeen/Show/56744/
] 


السابع عشر / تطوير البرامج الإعلامية مطلوب للجميع:
البرامج التلفزيونية التي تبث إلى جمهور الأطفال، تصبح فيما بعد شديدة الحساسية بالنسبة إليهم من خلال العروض التي تزداد يوما بعد يوما نحو هذه الشريحة و الرغبة الفعلية في تلفق كل ما يتم عرضه،فكل ماهر مقبول وغير مرغوب،ومسبب للإمراض "كالعنف المقترف،السادية ،والعنف الجنسي، والإثارة الرخيصة المرتبطة بالتلذذ، والانحرافات الجنسية والحيوانية والاهتمام بالمخدرات ، الخ ..." . يؤكد" الأخصائيون من خلال إعمالهم الدراسية و يشيرون إلى الأهمية الأولية للعوامل العائلية والاجتماعية والاقتصادية في معالجة الانحراف المبكر من خلال البرامج." الثقافية المعمولة للأطفال"، والتي يجب التنسيق المشترك بها بين جهات التدريب الاجتماعي والنفسي والرياضي والصحي والاقتصادي مع الإعلام من أجل وضع البرامج التربوية الدعائية الصحية لكي يتم تنفيذها حتى لا يتم الانتقال إلى الفعل إي التنفيذ"، فإن الكتاب والقصة والصورة على التلفزيون، ليس هدفنا منهم تعليم الطفل كيف يصبح من خلالهم وعيا وعاقلا، بل نريده أن يتعلم حب الحياة إي أن ينمو ويمضي إلى الإمام ويحب أن يكون سعيدا . حين نعرض له فيلما أو مسلسلا، الخ، فإننا نريد أن نوصل له لذة اكتشاف الأشياء من خلال الصور المبرمجة في أفلام أو برامج التي تكون للتسلية أولا والتعليم ثانيا. الإعلام إذا هو شريك فعلي في رعاية وتربية الأطفال من خلال التوجيه والتربية والتهذيب عن طريق البرامج المعدة سلفا والمطروحة لمشاهدتها من قبل الأطفال.
الإعلام والجمعيات شركاء: 
إذا كان الهم الأساسي للجمعيات الخيرية جميعها،وهمها الوحيد "هو الطفل"، فلماذا لا تضع رعاية الطفل الإعلامية ، مادة بحد ذاتها للعمل على تطويرها،و لكي تخرجها عن المألوف والطرق "الكلاسيكية" المألوفة ،والتحول النوعي من التعاطي مع هذه الشريحة من أرقام عددية في ملفات الجمعيات والمؤسسات، إلى مادة تفعيلة،والاستفادة من التجارب الغربية في التعاطي مع الأطفال على اختلاف انتمائهم الاجتماعية ، بأنهم جزاء من هذا المجتمع والحياة الاجتماعية العامة،وفقا للتطور الاجتماعي ،التكنولوجي والاقتصادي الذي نعيش في ظله،لان التقنيات الحياتية أصبحت ضرورية للجميع، لان الحداثة والتطور لا تميز بين فلان أو علا و إنما حسب تأهيله الاجتماعي والتكنولوجي، لماذا لا يتم طرح هذه المواضيع على الوسائل الإعلامية الحديثة "المرئي والمسموع والمكتوب بالتعاون مع هذه الجمعيات من اجل العمل عليها وتطوير قدرات الأطفال التربوية والعلمية وهذه النقلة النوعية المطلوبة من اجل احتضان هذه الشريحة التي لها الحق كما لغيرها من تأخذ حقها الطبيعي ، فالطفل مادة خصبة ليس للجمعيات الاجتماعية وإنما لوسائل الإعلام من خلال العمل على وضع برامج حديثة مطورة ترعى التطور والهوية والتربية الإنسانية والدينية . من اجل تطور فكر وشخصية الأطفال يشكل عام واليتم الذي فقد أهله أو جزاء منهم وذوي الحاجات الخاصة بشكل خاص من اجل التعويض على النقص الذي تعاني منه الشريحة لأنها هي جزاء أساسيا من أطفالنا الذي يبنى المجتمع العام عليهم في تركيبته الاجتماعية " 
لذلك يعتبر إعلام الطفل من أهم أنواع الإعلام إذا نظرنا له من جانب التقسيم بالشريحة العمرية ، ولذا فإن الشركات تعمل على أساس أن الطفل عالم قابل للتشكيل بحسب الرغبات والأهداف المقصودة،وأنه رهان كبير على المستقبل والحاضر،إذ بامتلاكه والسيطرة على وعيه والتحكم في ميولا ته يمكن امتلاك المستقبل والسيطرة عليه، فالطفل هو الغد القادم،وما يرسم هذا الغد هو نوعية التربية والتلقين التي نقدمها لهذا الطفل في الحاضر .
الثامن عشر / الطفولة المعذبة تحتاج للاهتمام :
لبد من الاهتمام الخاص بالأطفال ذوي الحاجات الخاصة بالدرجة الاولى في بحث علمي يتناول الاطفال بصورة عامة ، وكذلك الأطفال الأيتام الذين بحاجة أكثر للرعاية والاهتمام من قبل المختصين والمربيين والكافلين لهم،لان هذه الشريحة الاجتماعية هي بحاجة قوية للرعاية والاهتمام لتعويض النقص، المادي بسبب فقدان إحدى الأبوين،أو فقدان أجزاء من الجسد، وهؤلاء الذين يطلبون بمساعدة خاصة ،من خلال الاهتمام الخاص التي تقوم بها مراكز الرعاية والمؤسسات والكافلين لهم والمربيين ووسائل الإعلام التي لها التأثير الكبير في التوعية وتعويض شيء من النقص في القنوات التلفزيونية التي تعمل على تنشيط الدعاية والإعلان في البرامج اليومية التي تحث الأطفال شرعيا بأشكال مختلفة على تسويق سلعها، المتنوعة وفيما بعد يصبحون مستهلكين لها. مما يدفع ببعض الأطفال إلى ممارسة أعمال غير قانونية وغير شرعية، كي يوفروا لأنفسهم كل الحاجات التي يشتهونها كما تم ترويجها، وهكذا تبدءا مشاكل العديد منهم مع المجتمع الأساسي الذين يصبحون عاهة عليه.

التاسع عشر / الإعلام وبرامج الأطفال على القنوات التلفزيونية :
ولكن بالنسبة إلى صحافة الأطفال في الوطن العربي،التي لاتزال ضعيفة جدا حتى اللحظة،و بعيدة كل البعد عن الأطفال في بعض الدول التي لا تهتم بصحافة الأطفال، بالرغم من وجود اتجاهات خاصة ضمن شركات إعلامية كبرى تحاول الاستثمار في إعلام الأطفال من خلال فتح،وإيجاد محطات فضائية خاصة بالأطفال مثل قناة:" الجزيرة،وأم بي سي"،للأطفال ووجود محطات خاصة مثل قناة " طيور الجنة الأردنية وكارميش الأردنية"، والهادي اللبنانية" ، ولكن هذه المحطات كلها لاتزال دون المستوى المطلوب لتغطية حاجة الطفل التعليمة والتثقيفية والترفيهية والاجتماعية. ويعود السبب الأساسي لذلك إلى الغياب الفعلي لخطط منظمة ومدروسة ،والى برامج تنويرية وتطويرية من أجل بناء شبكات إعلامية مهمتها الأساسية تطوير وعي الأطفال "الاجتماعي ،النفسي ،التعليمي، والمنهجي"، لكننا نرى في المقابل من إنتاج محطات خاصة يهدف أصحابها " المحطات" من الاستثمار المادي فقط،قبل أي شيء يذكر،وليس زرع الوعي و الثقافة كما نعتقد أو نتمنى من خلال إطلاق هذه المحطات . فإذا كانت المحطات الإباحية والصفراء تكاد تعد ولا تحصر على جميع الأقمار الاصطناعية التي تبث للمشاهد العربي حيثما كان، وبالطبع يكون الممول دائمًا هو من داخل "مجتمعاتنا العربية" ومن أبناءنا الأعزاء. وبالرغم من أن جميع الأطفال في المجتمعات العربية هي بحاجة إلى قنوات محلية وفضائية ،كما تكتب الدكتورة إيمان ألبقاعي في مجموعة قصصها: عندما تكثر المحطات يضيع الإنسان ولا يتابع ... ولكن إذا كانت المحطة جيدة وتنقل إخبارا طازجة، فأنا لا أمانع أن يكون واحدة..." ولكنا نقول إن ضرورة وجود قنوات عربية تعمل جاهدة في تطوير أفكار ومنهجية أطفالنا وتطوير عقولهم خاصة بظل الأجواء والأحوال الرديئة التي تسود مجتمعاتنا العربية والإسلامية بشكل عام، من خلال نشر أفكار تكاد تمزق عقول أطفالنا وتشوه ثقافتهم الوطنية والقومية وتنعكس سلبا على مجتمعنا الذي يـتأثرا سريعا، بنمو هذه الثقافات الغريبة المستورة،وهنا حتى لأيتم فهمنا خطاء من خلال العداء للثقافة الغربية والحضارة الغربية،التي تعتمد في بناء المجتمعات الداخلية القومية، ولكن ضد الثقافات المصدرة إلى مجتمعاتنا التي تهدف إلى خلخلة التربية الوطنية وتشويه القول الشابة، من خلال زرع هذه الأفكار الهدامة في مجتمعنا والتي أصبح أولادنا فيها فريسة دسمة لثقافة غريبة مستحضرة من ثقافات أخرى، فأن ثقافة هوليود التي يتم عليها تربية أطفالنا اليوم بسب انتشارها الواسعة، في مجتمعنا العربي، وسيطرتها على معظم القنوات العربية،وبثها الفضائي المحلي والخارجي ، بشكل سريع ومكثف في كل البيوت،فأصبحت الشاشات تسيطر على كل عقول الكبار فكيف الصغار،التلفاز، الهاتف، الكومبيوتر الوجبات السريعة "فأست فوت " التي تقدم للأطفال في بلاد ويتم التهامها بسرعة غريبة ، تكاد تخفوا منها ثقافة مجتمعنا وحضرتنا. لقد أصبحت اليوم تطغى على مخيلة أولادنا جيل الشباب "شباب المستقبل" وأعمدة البلاد، إن جيل الأطفال التي تتم تربيتهم على أفلام " توم أند جاري الكرتونية"، و"حرب النجوم" الذي لم يكتب لها النجاح سوى في هذه الأفلام،فليس بإمكان الطفل، إلا أن يحمل أفكارا عدائية تتجسد في صلب شخصية رجل الغد. فبرامج الكرتون التي تتخللها قوة الألوان،والزخرفة،والسرعة العدائية التي تسيطر على العرض، من خلال العنف المستخدم في الأفلام. 
ولكن مع هبوب رياح العولمة وانتشار الفضائيات وتغلغل الإنترنت في المجتمعات العربية والإسلامية، بدأ الجميع يلاحظ صحوة إعلامية في أوساط الإسلاميين، تمثلت في اقتحام عالم الإعلام والذي تلعب وسائل الإعلام دورا كبيرا في عملية التنشئة للطفل، بما تتضمن من معلومات مقروءة ومرئية ومسموعة؛إذ يقصد من عرضها وتقديمها للجماهير عامة إحداث تغييرات وتأثيرات متعددة. وتعرف التنشئة الاجتماعية بأنها عملية تربوية، تسهم فيها وسائط تربوية متعددة على نحو مقصود وغير مقصود،ويتمثل بها الفكر والقيم والمعايير والرموز،ويتعلم ضروب السلوك التي تشيع في الحضارة فيتحول من مجرد كائن بيولوجي إلى إنسان ناضج مؤهل يشغل وضعا أو أوضاعا في الجماعة التي ينتمي إليها .[footnoteRef:16] [16:  مرجع سبق ذكره ] 






الخاتمه   :
كما نعلم ان الاعلام سلاح ذو حدين ولابد من استخدام الاعلام بالشكل الصحيح , فالاطفال في مرحلة اسميها بمرحلة تقمصيه يتقمصون كل ماتقع عليه أعينهم . والتلفزيون هو الأخطر لإنه يجذب الكثير من الأطفال عكس الصحف والإذاعه هنا يأتي دور الوالدين بتشجيع الابناء على الاختيار الواعي للبرامج و مشاركة الابناء فيما يشاهدونه ويسمعونه أو يقرأونه تعليم اطفالهم مهارات النقد , استخدام التلفزيون والاعلام بشكل عام بطريقة سليمة و جعل لها وقت مخصص , تبني نشاطات بديلة لوسائل الإعلام , خلق بيئة خالية من وسائل الإعلام في غرف نوم الأطفال. مراقبة برامج الطفل المحببه له حتى وان كانت افلام كرتون , بعض افلام الكرتون فيها عنف كالملاكمة او اسلحة او ضرب وهذه الاساليب تدفع الطفل للتقليد وايضاً تنمي العنف والعدوان بالطفل
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ملحقات البحث ( الاستبيان ) : 

اولا : البيانات الاوليه :

1/ الاسم : (اخياري )

2/ الجنس :
· ذكر
· انثى

3/ العمر :
· من 20الى 30 
· من 30 الى 40
· من 40الى 50
· من 50 فأكثر 

4/ الجنسيه :
· سعودي /ه
· مصري /ه
· سوري /ه
· غيرها   
5/ الحاله الاجتماعيه :
· متزوج/ه
· اعزب - عزباء
· ارمل /ه
· مطلق/ه 
6/المستوى التعليمي :
· جامعي
· ثانوي 
· متوسط
· ابتدائي
· غير متعلم 




ثانيا : مدى تأثير وسائل الاعلام على الاطفال : 
· ماهي وسيلة الاعلام التي يستخدمها طفلك ؟ 
· التلفاز 
· الانترنت 
· الاذاعة 
· الصحف
· ماهي نسبة تعلق طفلك بوسيلة الاعلام ؟ 
· 25%
· 50%
· 75%
· كم عدد الساعات التي يقضيها طفلك في استخدام وسائل الاعلام ؟
· من ساعه الى ثلاث ساعات 
· من ثلاث ساعات الى ستة ساعات 
· اكثر من ستة ساعات 
· ماهي التأثيرات الايجابية لوسائل الاعلام على الطفل ؟ 
· تثري القاموس اللغوي والمعرفي
· تساعد الطفل في اختيار هواياته وتعزيز ميوله 
· تثري خياله وتوسع افاقه 
· ماهي التأثيرات السلبية لوسائل الاعلام على الطفل ؟ 
· ضعف المستوى الدراسي للطفل 
· العزله والسمنه المفرطه 
· اجهاد البصر والاعصاب وفقد جزء من طاقته 
· العصبيه والعدوانية 
· اخرى 
– هل تعتقد ان اعلام الطفل العربي لايقدم دورة في تربية واعداد الطفل العربي ؟ 
· نعم 
· لا
· التربية الوقائية لها دور في تحصين الاولاد وتثقيفهم ثقافه وقائية لشبكة الانترنت وعدم التسليم لكل مافيها ؟ 
· نعم 
· لا 
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