الواجب :
السؤال الأول / ما لمقصود بالمجتمع الرشيد ؟
السؤال الثاني / قارني بين الفترة المستقرة والفترة المتغيرة مع توضيح لنقطة الصفر بالمملكة العربية السعودية ؟ 

إجابة السؤال الأول : 

المجتمع الرشيد هو الذي يقوم على بناء اجتماعي منظم وتغير ثقافي مخطط يتميز بتناسب أو على الأقل باستقرار في العلاقة بين المركز الاجتماعي والمكانة الاجتماعية لأفراده وهو المجتمع الذي تتفوق فيه الأهداف الذاتية على الأهداف الاجتماعية أو على الأقل هو المجتمع الذي تتطابق وتتجانس فيه أهداف أفراده الذاتية مع أهدافهم الاجتماعية ، بينما يصب المجتمع الخلل وعدم الرشد عندما تتفوق فيها الأهداف الاجتماعية أو تتباين الأهداف الذاتية للأفراد مع أهدافهم الاجتماعية .
ومن الأمثلة على المجتمع الرشيدي : 
نجد أن المرأة  في المجتمع السعودي لوحظ بسبب التغيرات الثقافية والحضرية التي حدثت عام 1490هـ من جراء تخطط التنمية الاقتصادية والاجتماعية ارتفاع في مركزها الاجتماعي داخل النسق الأسري فقد قامت بمهام و أدوار مساوية تقريبا لدور الرجل فقامت بوظيفة الإنفاق على الأسرة والتربية الأبناء واتخاذ القرارات عكس ما كانت عليه سابقا في الفترة التقليدية أما على مستوى المجتمع ككل فمازالت تشغل المرأة منزلة أقال من الرجل  فمنحت مركزا على داخل النسق الأسري فأصبح الكثير من الرجال الأزواج في المجتمع يتيحون للمرأة المشاركة في اتخاذ القرارات  الأسرية كالإنفاق وترتيب زواج الأولاد وتحديد السفر والزيارات العائلية .

وهناك مثال عن تغير مكانة مركز المعلم عن السابق فقد تقدمت مكانة الطالب الاجتماعية فمعظم الطلاب يستمدون مكانتهم الاجتماعية من مكانة أبائهم او احد أقاربهم الاجتماعية كأن يكون والده وزبرا أو طبيبا  مما يؤثر على مكانة المدرس ويتأثر دوره سلبيا في القيام بوظيفته ففي الفترة التقليدية كان يقوم بوظيفته على أكمل وجه لما كان يحظى من مكانة عالية تربوية  فكان تمرد الطلاب على المدرسين أقل والهروب والغياب من المدارس  والأمثلة كثيرة في هذا التغير والاختلاف .
إجابة السؤال الثاني : 
الفترة المستقرة هي المرحلة الزمنية التي عاشها المجتمع منذ توحيد كيان المملكة العربية السعودية عام 1351 هـ إلى نقطة الصفر عام 1390 هـ وهذه الفترة هي فترة الاستقرار في أنساق البناء الاجتماعي وارتباطها بالبيئة والثقافة السائدة .

أما الفترة المتغيرة هي المرحلة الزمنية التي عاشها المجتمع السعودي من نقطة الصفر عام 1390هـ وهي بداية خطط التنمية إلى هذه الفترة المعاصرة وهذه الفترة تعبر عن إحداث تغيير مقصود في أنساق البناء الاجتماعي و ثقافة المجتمع .

و يتضح استخدام مفهوم الفترة المتغيرة والفترة المستقرة في الدراسات الاجتماعية والأنثروبولوجية عند دراسة الباحثين التغير الاجتماعي في المجتمعات الإنسانية .
فقد أشار العلماء إلى ابرز الخصائص المميزة للفترتين وقاموا بتقسيمها ومن هؤلاء الباحثين : 1/ (روبرت ردفيلد ) إلى أن الفترة التي سبقت فترة التغيير والتي يطلق عليها في البحث فترة الاستقرار لها خصائص تنطبق على المجتمع المحلي الصغير وأن الأشخاص يشعرون بالانتماء الشديد للمجتمع كما يتميز المجتمع بالصغر يكون المجتمع وحدة مستقلة للملاحظة المباشرة ويتميز المجتمع أيضا بالتجانس وهو تشابه نشاط الأفراد على أساس الجنس والطبقات فضلا عما يتميز به المجتمع من الاكتفاء الذاتي وهو أن جميع أنواع النشاط الاقتصادي والاجتماعي تستغرق كل حياة الفرد والجماعة داخل المجتمع دون حاجة إلى الخارج 
2/ (دور كايم ) كان أبرز من أعطى خصائص مميزة لكل من الفترتين على أساس تقسيم العمل إذ يذكر أن المجتمع عندما يعتمد على نفسه في الإنتاج ويتشابه إنتاج الأفراد فيه فإن المجتمع يقوم على التضامن الآلي وهذا ما تتميز به المجتمعات التقليدية في الفترة المستقرة .

وعندما يعتمد المجتمع على المجتمعات الأخرى في الإنتاج ويتميز داخليا بتقسيم العمل فإنه يقوم على التضامن العضوي وهذا ما يظهر دائما في الفترة المتغيرة عند انتقال المجتمعات من البساطة والتقليد إلى التحضر والتحديث .
وعند الحديث عن نقطة الصفر بالمملكة العربية السعودية : هي تلك النقطة التي تم افتراض الباحث لها بأنها بداية لتغير اجتماعي في المجتمع فلا يمكن إلا  أن تكون بداية اعتبارية  حددت بطريقة ذاتية و وصفها بالعلامة المميزة على طريق التطور الاجتماعي في مجتمع ما وعندما نحدد نقطة الصفر للمجتمع السعودي بوصفها بداية اعتبارية للتغير الاجتماعي ، فنتبع ما نزع إليه بعض الباحثين مثل ردفيلد  وانج  الذين درسوا التغير الاجتماعي بعد أحداث تاريخية تعرضت له المجتمعات التقليدية جعل إن هذا الحدث متمثلا في تنفيذ مشروعات اقتصادية وتعليمية و اجتماعية  وإصلاحات إدارية وتنظيمية مدخلة .
نستنتج أن نقطة الصفر للتغير في المجتمع السعودي هي بداية تنفيذ برامج وخطط التنمية الاقتصادية والاجتماعية الشاملة عام 1390 هـ وأصبح هذا العام  نقطة صفر تفصل بين فترتين متعارضتين وغير متماثلتين ففصل عام 1390 هـ بين مرحلة سابقة على التغير ومرحلة التغير .
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