بسم الله الرحمن الرحيم
الجزء الأول من السؤال :
أهمية دراسة المعطيات السكانية بالنسبة لكل المجتمعات الانسانية ؟
تعتمد دراسة السكان على الأرقام والبيانات التي يمكن الحصول عليها من مصادر مختلفة فمن أهم مصادر دراسة السكان وتنقسم إلى مجموعتين رئيسيتين هما:
أولاً: مصادر البيانات الثابتة التي تتناول حجم السكان وتوزيعهم، وتركيبهم، وهذه المصادر هي:-التعدادات السكانية.-المسوح السكانية. 
ثانياً: مصادر البيانات غير الثابتة وتشمل:-الإحصاءات الحيوية عن المواليد والوفيات.-الإحصاءات الحيوية عن الزواج والطلاق.- سجلات الهجرة.
تنشر هذه البيانات السكانية في: -مجلدات التعداد السكاني.-النشرات الدولية التي تصدرها دوائر الإحصاء والتخطيط.-إصدارات هيئة الأمم المتحدة، وأجهزتها ذات العلاقة، عن سكان العالم ومن أبرزها: كتاب السكان السنوي(Demographic-year book).
فيعد التعداد السكاني المصدر الرئيس لدراسة نمو السكان، وتركيبهم في تاريخ محدد، ومنطقة معينة.
يشوب التعدادات السكانية في الوطن العربي بعض السلبيات المتمثلة في عدم دقة بعض البيانات ،وانتشار الأمية.-ريبة بعض السكان في الدول العربية من أهداف التعدادات السكانية.-قلة الوعي الإحصائي عند بعض فئات سكان الدول العربية.-وجود بعض العادات والتقاليد الاجتماعية الموروثة في بعض الدول العربية، من مثل:-إخفاء بعض الإناث واقتران إجراء التعدادات السكانية بدوافع الضرائب.-قلة توافر التقنيات الحديثة، والوسائل، في بعض الدول العربية ،لإنجاز التعدادات 
في ظروف مناسبة، ومحددة. فتعد الإحصاءات الحيوية التي تتضمن تسجيل المواليد والوفيات، وحالات الزواج والطلاق من المصادر الرئيسة لدراسة السكان. فالبيانات السكانية الدولية هي البيانات التي تنشرها هيئة الأمم المتحدة، وأجهزتها المختلفة وتقوم هيئة الأمم المتحدة على نشر" كتاب السكان السنوي" Demographic-Year Book منذ عام 1948م "والكتاب الإحصائي السنوي" Statistcal- Years Book منذ عام 1949م.
تعد دراسة عدد السكان، ونموهم، خطوة أساسية، ومهمة لعمليات التخطيط، والتنمية الاقتصادية ، والاجتماعية ،والعمرانية، وتشير الاحصائيات ذات العلاقة بالسكان إلى زيادة عدد السكان في الوطن العربي بمعدلات عالية في السنوات الأخيرة. عرفت أن النمو الطبيعي للسكان في الوطن العربي، يرتبط بمعدلات المواليد والوفيات، فتعد الهجرة من العوامل المؤثرة في نمو السكان وتسمى "النمو غير الطبيعي".

فمن أنواع الهجرة تنقسم إلى نوعين هما:
أولا: الهجرة الداخلية: تتعدد أنماط الهجرة الداخلية، ومن أبرزها:
-الهجرة من الريف إلى الحضر.
ثانيا: الهجرة الخارجية: هي انتقال المواطنين العرب من دولة عربية إلى أخرى عربية، أو دولة أجنبية.
-الهجرة داخل الوطن العربي. –الهجرة إلى خارج دول الوطن العربي. 
–الهجرة الاختيارية والقسرية من مثل هجرة الكفاءات العربية.
فيترتب على الهجرة نتائج متنوعة، بعضها سلبية والأخرى إيجابية، فمن أبرز النتائج المترتبة على الهجرة هي: -تغير عدد السكان، ونموهم، فتشهد الدول المستقبلة للسكان زيادة في عدد فيها سكانها، بينما يتناقص عدد السكان في الدول المرسلة.
· اختلاف التركيب العمري، والنوعي في الدول المستقبلة، حيث ترتفع فيها نسبة فئة المنتجين (15-64) بشكل واضح، كما ترتفع نسبة  الذكور عن الإناث.
أما عن توزيع السكان في الوطن العربي فيختلف نتيجةً لاختلاف العوامل الطبيعية والبشرية المؤثرة في توزيع السكان.
فتعد صورة توزيع السكان في الوطن العربي نتيجة لتضافر عدة عوامل طبيعية، بشرية، وسياسية، واقتصادية، التي يختلف أهمية كل منها من دولة إلى أخرى، بل ومن جهة لأخرى داخل الدولة الواحدة.
ومن العوامل الطبيعية لتوزيع السكان:-المياه –درجة الحرارة – التضاريس –التربة.
ومن العوامل البشرية المؤثرة في توزيع السكان:-الحرفة –المواصلات–الحروب والمشكلات السياسية –النمو الطبيعي للسكان، الهجرة.
أما عن التركيب السكاني في الوطن العربي فيقصد به، الخصائص السكانية التي يمكن قياسها، من مثل العمر، والنوع(الجنسية)، والحالة  الاجتماعية، وحجم وتركيب الأسرة، والتركيب العرقي، والتعليم وغيرها.





المراجع :
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الجزء الثاني من السؤال :
الاهداف التي نحققها من دراسة وتحليل الظواهر السكانية للمجتمع السعودي ؟
ينتج الظاهرة من تراكم حدث معين ،أو تكراره بانتظام والظاهرة مصطلح حيادي بالأساس ، فقد تكون سلبية وقد تكون ايجابية بحسب وجهة نظر المراقب .
في المجال الاجتماعي مثلا: تعرف الظاهرة الاجتماعية بأنها اساليب للتفكير وقوالب العمل الملزمة للأفراد ،او هي النظم الاجتماعية والقواعد والاتجاهات العامة التي يشترك بأتباعها افراد المجتمع كأساس لتنظيم حياتهم العامة وتنسيق علاقاتهم.
وتعد الظاهرة نسبية بحكم ظروف انتاجها وظروف التحكم بها ، فما يمكن تصنيفه كظاهرة اجتماعية مقبولة في مجتمع ما قد تكون مرفوضة في غيره .
وقد قرر ابن خلدون بأن دراسة ظواهر الاجتماع لابد فيه من إخضاعها للقوانين، باحثا عن مدى الارتباط بين الأسباب والمسببات، ولم يكتف بالوصف وعرض الوقائع وبيان ما هي عليه، وإنما اتجه اتجاهاً جديداً في بحوثه الاجتماعية، جعله يعلن بصراحة أن التطور هو سنة الحياة الاجتماعية، وذلك لأن الظواهر الاجتماعية غير قابلة للركود والدوام على حالة واحدة، ومن ثَمّ كانت الأنظمة الاجتماعية متباينة حسب المكان والزمان.
اما المشكلة فأنها قضية غامضة- موقف متأزم- تتطلب الحل ، فالمشكلة حالة يشعر فيها الفرد بعدم التأكد والحيرة أو الجهل ويحمل مصطلح المشكلة حكما قيميا سلبيا من حيث تأثيره على افراد المجتمع تأثيرا غير مرغوب فيه .
في كل الأحوال, عندما نحاول وصف الحقائق الاساسية حول ظاهرة « السكان » فإننا نواجه مجموعة متشابكة من العلاقات في المجالات الاقتصادية والاجتماعية والسياسية التي توجّه المجتمع كافة, ومنها تلك الروابط القائمة بين الفرد والمجتمع, ففي الإمكان تناول الحدث نفسه من زاوية الجزء - الفرد- أو من زاوية الكل - المجتمع- اذ يشكل التفاعل بينهما جانبا متميزا للظواهر السكانية .
ان الظاهرة السكانية تبقى ظاهرة . ولكنها تتحول الى مشكلة عندما تختل التوازنات، فالمشكلة السكانية تعبير عن خلل وانعدام التوازن بين السكان والموارد، ينجم عنه تدن في مستوى رفاهية الافراد والخدمات المقدمّة اليهم في الأطر التنموية وغيرها .
" ومع ظهور مصطلح المشكلة السكانية ظهرت تعابير مختلفة تقيس العلاقة بين السكان والموارد هي : الافتقار السكاني، الاكتظاظ السكاني، أنسب السكان، حيث يعبر الافتقار السكاني والاكتظاظ السكاني عن وجود مشكلة سكانية، في حين يعبر مصطلح انسب السكان عن انعدام المشكلة السكانية او غيابها" .
ولا تقتصر المشكلة السكانية على كونها تزايدا سريعا للسكان في ضوء بطء النمو الاقتصادي فقط، بل تتعداها الى جوانب اخرى ترتبط بالنمو والحجم والتركيب والهجرة، بل انها تمس جميع جوانب متغيرات دينامية السكان، والنتائج التي تترتب عليها، وينبغي النظر اليها من خلال هذه الجوانب على نحو متكامل .
كما ان المشكلة السكانية قد تظهر بعكس ذلك عند هبوط عدد السكان، وما يصاحبه من انخفاض قوة العمل، والعجز عن تلبية احتياجات النمو الاقتصادي مثلما حدث مثلا في السويد وامريكيا في بدايات القرن العشرين.
مارس المميزات العامّة للسكان : عددهم, جنسهم, اعمارهم, توزيعهم الجغرافي .....الخ اثرها المباشر على مختلف مناحي الحياة : إنتاج الغذاء, السلع والخدمات وتوزيعها, الشروط الصحية, تأمين الخدمات التربوية والاجتماعية, نوعية البيئة ....الخ . وبالعكس تؤثر ظروف الحياة القائمة في المجتمع على القرارات السكانية التي يتخذها الأفراد والأسر, والمجموعات الصغيرة التي ينتمون اليها.
وهنا تظهر ضرورة توافر اسباب وجود عمل تربوي سكاني على صعيد المجتمع ككل, يتيح للمواطنين اتخاذ القرارات المدروسة وبالتالي خلق روابط بين النظرية والتطبيق  . وهذا العمل هو ما اصطلح عليه منذ اربعة عقود تحت عنوان –التربية السكانية .
وبهذا تمثل المشكلة السكانية اولوية ملحة في القضايا الوطنية لأي بلد، وهي احد الهموم الرئيسية للنظام التعليمي، لما يمتلكه هذا النظام من امكانيات كبيرة في تشكيل الوعي الواسع وايجاد اتجاهات ايجابية نحوها، وفي مقدمتها مساعدة المدرسين والمربين على فهم ادوارهم التربوية والمعرفية والتنويرية تجاه القضايا السكانية، وبالتالي حسن أداءهم لتلك الادوار بما يحقق اهداف التنمية الشاملة.
إن مبرر وجود التربية السكانية إذاً, أن نجعل من حاجات المتعلمين وعائلاتهم, ومن معاناتهم الاجتماعية وبيئتهم الاجتماعية والاقتصادية والثقافية, نقطة انطلاقها ونهايتها في أن واحد . وهكذا يتحمل قطاع التربية, مسؤولية العمل في مجالات التربية السكانية وديناميكية السكان, من حيث علاقتهما بالتخطيط التربوي, وما يتصل به من بحث ودراسة وعمل في إطار التنمية المتكاملة اجتماعيا واقتصاديا وبيئيا..
ومن هنا كان لزاما على أي عمل تربوي - مثل التربية السكانية- يهدف إلى تغيير محتويات التعليم وطرائقه ان ترافقه إجراءات غايتها اعداد المعلمين/ المدرسين لمثل هذه التغيرات , سواء على مستوى التأهيل قبل الخدمة, أو على مستوى التدريب اثناء الخدمة, وذلك من خلال تأثر برامج التأهيل والتدريب ببعض العوامل في البلد المعني وبنظامه التربوي ومؤسساته.
وبذلك تفرض حالة تعليمية موضوعية ما امكن يقدّم فيه المربّي للمتعلّم مجموعة من الوقائع والقيم التي تسمح له بتقدير تشكيلة الاختيارات المتاحة, وذلك وفق الفلسفة التربوية للدولة, والسياسة السكانية الخاصّة بها, ولمختلف المراحل الدراسية, لان الكفايات المطلوبة من المربّي تحظى بأهمية كبرى في التربية السكانية , وهي تشكل هدفا مهمّا يجب بلوغه .

الرفاهية الاجتماعية للمجتمع السعودي: الواقع أن الحقائق المتعلقة بحجم السكان والتغيرات في هذا الحجم تسهم في مجال الرفاهية الاجتماعية والإنسانية، لأنها تساعد على اقتراح الحلول المناسبة للمشكلات السكانية وعلى توفير الحقائق الموضوعية التي يمكن أن تستند إليها الخطط الاجتماعية والسياسات والاستراتيجيات على المستويات المحلية والعالمية.
ويمكن أن تفيد الحقائق المتعلقة بتوزيع السكان على الأماكن الريفية والحضرية في تحديد نوعية المشروعات الإنتاجية التي تتفق وحجم السكان في كل منطقة، وفي تحديد حجم الخدمات الاجتماعية التي تلزم عدد السكان المختلف في كل منطقة.
كذلك يحتاج المجتمع وهو يضع سياسته الدولية ويحدد استراتيجيته بين الاستراتيجيات العالمية ويتخذ قراراته السياسية والاقتصادية والعسكرية في تعامله مع بقية الدول على الصعيد العالمي، إلى أن يقف على الحقائق المتعلقة بحجم السكان وتوزيعهم على العالم وأسباب اختلاف الحجم بين الدول والتغيرات فيها. ذلك لأن هذه الحقائق السكانية المتعلقة بحجم السكان تعتبر بمثابة معلومات جوهرية في التعرف على قوة الدولة وعظمتها بين غيرها من دول العالم ومجتمعاته .
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