[bookmark: _GoBack]" يمكن تفسير اسباب المرض إما عن طريق نظرية العلة أو السبب الواحد للمرض , أو نظرية الأسباب المتعددة للمرض "
يهتم علم الاجتماع الطبي بدراسة العلاقة بين الصحة و المرض و العلاج و بالتالي تبرز دراستها جوانب هذه العلاقة ولاسيما اهمية الجوانب الاجتماعية و الثقافية في تحديد انماط الامراض و تفسيرها وعلاجها و طبيعة العلاقة مع الخدمات الصحية  و طرق علاجها . و لذلك فان الدراسة الطبية ذاتها تؤكد بخطاء الاعتقاد بأن مشاكل الطب تقع على عاتق الاطباء وحدهم ، لان المرض ليس حقيقه معزولة كحقائق الكيمياء ، بل هو انعكاس لظروف لمجتمع التي يعيشها الانسان .
ولذلك فان نقطة الالتقاء بين الاطباء و علماء الاجتماع هي ان الاهتمام الاساسي للطبيب هو كيفية المحافظة على الصحة ، و السيطرة على المرض .
يمكن التمييز بين النظريات المختلفة التي تعتمد على الفحص الموضوعي للأعراض الفيزيقية للمرض و بين النظريات التي تنظر الى الصحة و المرض ..
ولكن يرى البعض انه يمكن تفسير اسباب المرض عن طريق النظريتين التاليتين :-
نظرية العله او السبب الواحد للمرض 
نظرية الاسباب المتعددة للمرض ..!
وعلى الرغم من ان النظرية الطبية اهتمت بالجانب البيولوجي و الاسباب الميكروبية للمرض ،و اهتمت بالعوامل و الظروف الاجتماعية و الثقافية !
أ- نظرية العلة أو السبب الواحد للمرض: وتفترض هذه النظرية أن المرض ينتج عن سبب واحد محدود، وفى هذه الحالة فإن وجود هذا السبب تظهر الحالة المرضية. 
فمثلاً مرض الدرن ينتج عن ميكروب الدرن، وعلى هذا الأساس يمكن التخطيط للوقاية من المرض وذلك بإبعاد هذا الميكروب أو استخدام التلقيحات أو التطعيمات الواقية من هذا المرض. 
ب- نظرية الأسباب المتعددة للمرض: في الواقع ينتج المستوى الصحي من تفاعل عدة عوامل يعمل كل منها في اتجاه قد يكون ايجابياً أو سلبياً، فإذا تغلبت العوامل السلبية ظهرت الحالة المرضية. 
فمثلاً مريض الدرن يتأثر بالتفاعل بين ميكروب الدرن من ناحية والإنسان العائل أو المضيف من ناحية أخرى ، أما إذا تغلبت العوامل الايجابية استمرت حالة الصحة والسلامة ويترتب على ذلك ضرورة أخذ كل هذه العوامل في الاعتبار عند الوقاية أو العلاج. 
وعلى الرغم من أن النظرية الطبية اهتمت بالجانب البيولوجي والأسباب الميكروبية للمرض في البداية، واهتمت بالأعراض والعلامات العضوية الظاهرة إلا أن الأطباء أخيراً بدأو يهتمون بالعوامل والظروف الاجتماعية والثقافية والسيكولوجية التي تتدخل في حدوث المرض ، وهو ما يؤكد صحة ما ذهبت إليه النظرية المتعددة الأسباب للمرض. 
