في ضوء ما تم دراسته  في مقرر الارشاد والتوجيه الاجتماعي  أجب \ أجبي على ما يلي :-

1- التوجيه والارشاد ضرورة ملحة تقتضيها اعتبارات عدة حددها \ حدديها باختصار ؟
تؤكد البحوث النظرية والميدانية أن التوجيه والارشاد ضرورة ملحة تقتضيها اعتبارات عدة منها :
· الضعف الانساني..
أن الإنسان قليل الخبرة، قليل الحيلة يواجه مشكلات عدة يحتاج إلى توجيه وإرشاد، تبقى هذه الحقيقة مع الإنسان في جميع مراحل نموه، في كل مرحلة يواجه متاعب ومشاكل يتمنى أن يواجه المرشد ويجد العون والمساندة ( طفولته، مراهقته، شبابه، شيخوخته، تغيرات النمو، العلاقة المتغيرة، التقدير، تحقيق ألذات إن لم يجد الإرشاد المناسب نشأة المراهقة المنحرفة، العدوانية... الإنسحابية ).
· ضغوطات الحياة وموتراتها :
لقد تعقدت ظروف الحياة ,وكثرت مطالبها وسعى الانسان بكل طاقاته لتحقيق اهدافه وطوحاته وهو في سبيل تحقيق ذلك يواجهه ثيرا من المتاعب نذكر منها :
i.  تعدد الموقف الضاغطة :
أن الانسان في سعيه نحو تحقيق اهدافه ومطالب الحباة يتعرض لعدد من الموترات في البيت والعمل والبيئة المحيطة .ففي الاسرة يتجه الاب بمطالب من زوجته واولاده قد تفوق امكاناته , وفي العمل يواجه الفرد ضغوطا متعددة مثل ضغط الوقت او أن العمل لا يحقق طموحاته , وايضا في البيئة الخارجية تثر الضغوط ابتداء منخروجه وحتى عودته اليه, وهذه الضغوط تسبب الغضب  والضيق ونحوها. 
ii. الصراعات النفسية :
أن الصراع النفسي حالة من التوتر والضيق الناتج عن التردد في اتخاذ القرارحينما يكون الفرد امام قوتين في اتجاهين متعارضين , والانسان في حياته يتعرض لصراعات عديدة مثل : الصراع بين الخير والشر, الصراع على قيم الماضي والاخذ بالحاضر. وان كثرة الصراعات النفسية تؤدي إلى حدوث الامراض.
iii.  الاحباطات :
وتتمثل في مجموع العوائق المادية و الاجتماعية التي تعوق اشباع حاجات معينة او تحقيق اهداف محددة للفرد ينتج عن ذلك القلق والتوتر. ومن الاحباطات طفل يريد شراء لعبة ولايجد مالا لشرائها او مريض يحتاج إلى علاج ولايجد المال , وهذه الاحباطات ينولد عنها العدوان والارق ربما سلةكيات منحرفة ونحو ذلك. 



· التغيرات المتلاحقة في مجالات الحياة: 
تغير أساليب الدراسة، العمل، الأسرة ووظيفتها، الاتصالات والعلاقات الاجتماعية: 
(1) التغيرات الأسرية في البناء والوظيفة، لأسرة الممتدة، النووية، انشغال الأب والأم عن الأبناء.
(ب) التغير في مجال التعليم: 
1-  بدأ التعليم يهتم بشخصية المتعلم في جوانبها السلوكية والنفسية والاجتماعية.
2- ازدياد الإقبال إلى التعليم الجامعي.
3- زيادة أعداد الطالبات.
4- مشاكل الطالبات المتأخرات، المتفوقات، الموهوبات، المشاكل السلوكية.
( ج) (التغير في مجال العمل ( حاسب وتوجيه مهني ) 
كل ذلك أوجد مشكلات عديدة وأصبحت الحاجة إلى التوجيه والإرشاد مطلباً ملحاً لتحقيق الأهداف التالية: 
(1) تشكيل سلوكيات الطالبات وقيمهم وإشباع حاجاتهم.
(2) مساعدتهم على اختيار الدراسة المناسبة بما يتلاءم مع ميولهم وقدراتهم.
(3) الاهتمام بذوي المشكلات ومساعدتهم على حلها ومن ذلك مشكلات التأخر الدراسي.
(4) الاهتمام بالمتفوقات وتنمية طاقاتهم وترشيد سبل استخدام هذه الطاقات بما يضمن للمجتمع حسن الاستفادة من مخرجات التعليم، فهم مستقبل الوطن.
· التقدم التكنلوجي:
إن التقدم التكنولوجي الهائل في وسائل الاتصال وأساليب العمل وأساليبٌ التفكيرترتب علية قصور ما ألفه الفرد واعتاده وسخره في مواجهة متطلبات الحياة ، بحيثٌ أصبح من الضروري مواكبة هذا التقدم حتى تٌعايشٌ الفرد بفعاليةٌ واقتدار مع العالم الخارج .
فعلى سبيل المثال فإن تقدم تكنولوجا الاتصالات ساعد على تغير كثير من القيم والاتجاهات والعادات والأفكار ، الأمر الذي ترتب علية في بعض الأحياٌن صراع  بين ما نعتنقه من قيم وبينٌ الوافد إلينا
كما أن التقدم التكنولوجي في أساليب العمل أوجد ظروفا ومشكلات جديده ، منها ضرورة مواكبة التقدم والتوجه إلى تخصصات معينة وإحلال الآلة محل الإنسان في العمل ، فانتشرت البطالة ، وتبعها استغلال أصحاب العمل للعمال مما أدى إلى ظهور مشكلات الفقر والظلم وعدم المساواة والمناسبة والصراع .
ولا شك أن مواجهة هذه المواقف والظروف يحتاج إلى تخطيطٌ وإصلاح يبدأ بالاختيار المهن الموفق للأفراد ، وتدريبهم وإكسابهم المهارات الملائمة ومواجهة المشكلات الاجتماعيةٌ والنفسيةٌ التي تعترض سبيلٌهم .



2- كيف يمكن للمرشد النفسي استخدام أسلوب الاقناع المنطقي ؟ 
 الإقناع المنطقي:  يهدف هذا الأسلوب إلى تحديد أسباب السلوك المضطرب من أفكار ومعتقدات غير منطقية والتخلص منها بالإقناع المنطقي وإعادة المسترشد إلى التفكير الواقعي. 
ويقوم أسلوب الإقناع المنطقي على أساس أن السلوك المضطرب سببه في كثير من الأحيان خبرات مثيرة صادمة تؤدي إلى تكوين معتقدات غير منطقية وأفكار خاطئة وأحياناً أفكار خرافية حيث يقنع الفرد نفسه بهذه الأفكار في شكل حوار مع النفس ويعتنقها دون خلفية واعية فتؤدي إلى فهم خاطئ أو قصر نظر وجمود فكري. 
يمكن للمرشد النفسي استخدام أسلوب الاقناع المنطقي على دراسة المعتقدات والأفكار غير المنطقية والخاطئة والخرافية لدى المسترشد وإلقاء الضوء على نظام المعتقدات الذي يتضمن الأفكار غير المعقولة لدى المسترشد التي تكونت نتيجة مروره بالخبرة المثيرة أو الصادمة وكانت نتيجتها الانفعالية اضطراباً سلوكياً حيث يتبع ذلك تغيير المعتقدات والأفكار غير المنطقية ويصححها بالإقناع المنطقي للمسترشد ومن ثم دراسة خبرة المسترشد وظروفها وملابساتها وذلك ضمن دراسة الحالة بشكل عام ومن ثم تبني المسترشد لأفكار ومعتقدات جديدة منطقية ومعقولة وفلسفة جديدة للحياة أساسها السلوك السوي المتوافق مع الواقع.
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