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اختاري أية وسيلة إعلاميّة (قناة تلفزيون عربية او سعودية أو أجنبيّة، ) أو برنامج تلفزيوني  أو جريدة أو موقع من مواقع التواصل الاجتماعي. وتكلّم/ تكلمي عنها من جانبين في عنصرين أساسيين:
الجانب الأول: وصفي ، حاول/ حاولي من خلاله إبراز طبيعة نشاطها، تمويلها، خصائصها، وبرامجها.....
الجانب الثاني: نقدي: قدم/ قدمي فيه ملاحظاتك ورأيك من الوسيلة الاعلامية المختارة
حل واجب الاعلام  للجانب الأول 
	التلفزيون السعودي
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	التأسيس
	2 جمادى الأولى 1382
1 أكتوبر 1962

	اللغة
	العربية - الإنجليزية

	المقر
	المملكة العربية السعودية -

	القطاع
	حكومي

	المقر الاجتماعي
	مدينة الرياض

	البث

	عبر الساتل
	عرب سات - نايل سات - هوت بيرد
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التلفزيون السعودي هو أحد قطاعات هيئة الإذاعة والتلفزيون السعودية. وتتولى مهام انتاج وبث البرامج المرئية. والذي كان يتبع سابقا لوزارة الثقافة والإعلام في السعودية، يقع مقره الرئيسي في مدينة الرياض
نبذة تاريخية
في عام 1382 هـ - 1962م ألقى الأمير فيصل بن عبد العزيز (ولي العهد ورئيس مجلس الوزراء في ذلك الوقت)، بياناً وزارياً بتاريخ 2/6/1382 هـ أعلن فيه عزم حكومة المملكة على إدخال البث التلفزيوني إلى البلاد ،على اثر ذلك، وفي عام 1383 هـ - 1963م، أقر مجلس الوزراء مشروعاً بإنشاء التلفزيون في المملكة على مرحلتين.
الأولى بناء محطتين مؤقتتين في الرياض وجدة.
الثانية إنشاء نظام تلفزيوني متكامل على أسس أكثر تطوراً.
وفي التاسع من ربيع الأول من عام 1385 هـ الموافق 7 يوليو (1965م)، بدأ البث الرسمي من محطتي الرياض وجدة بالأبيض والأسود عندما خرجت أول إشارة بث من محطتي الرياض وجدة وكان الإرسال على قناة واحدة. وكانت القناة هي قناة المملكة العربية السعودية, وكانت تغلق القناة في الساعة 8 مساء. وفي سنوات لاحقة تم إيصال البث التلفزيوني إلى مكة المكرمة والطائف من محطة جدة عام 1387 هـ، ثم محطة المدينة المنورة في شوال 1387 هـ، ثم محطة القصيم في شعبان 1388 هـ، ثم محطة الدمام في 15 رمضان 1388 هـ ,ثم محطة الباحة في 17 محرم من عام 1389 هـ، ثم محطة حائل في 2 صفر 1389 هـ ثم محطة عسير في 20 ذو القعدة 1389 هـ، ثم محطة جيزان ونجران في28 محرم 1390 هـ, ثم محطة تبوك في24 صفر 1390 هـ، ثم محطة الجوف في 5 رجب من عام 1390 هـ، ثم محطة عرعر ورفحا في 23 ذو الحجة من عام 1390 هـ, وأخيرا محطة طريف والقريات في24 ربيع الأخر من عام 1391 هـ ثم بدأ البث الرسمي الملون لأول مرة في جدة بتاريخ ذو الحجة من عام 1394 هـ ثم بدأ البث الرسمي الملون في مكة المكرمة بنفس التاريخ الذي حصل عليه جدة، وتلاه مدينة الرياض بتاريخ 1 شوال (1396 هـ - 1976م). لكن وصل عدد من المدن بذلك قبل الرياض، حيث أنه في 12 محرم عام 1395 هـ تحول تلفزيون المدينة المنورة من البث الأبيض والأسود إلى البث الملون, ثم الطائف والباحة وفي ذي الحجة سنة 1394 هـ يناير 1975، بدأ التلفزيون السعودي في التقاط عرض الأحداث الخارجية بعد ساعات من وقوعها، وفي أواخر عام 1394 هـ - 1974م جرى نقل مناسك الحج إلى العالم أجمع عبر شبكات السواتل (الأقمار الصناعية). وكان ذلك من الإنجازات العظيمة, ونال (التلفزيون) السعودي من خلالها ثناء وتقدير 700 مليون مسلم حسبما جاء في الإحصائيات التي أجريت حول الموضوع.
في جلسة مجلس الوزراء يوم الأثنين بتاريخ 7 رجب 1433 29 مايو 2012 أقر المجلس تحويل التلفزيون السعودي والإذاعة السعودية إلى هيئه عامة تسمى هيئة الإذاعة والتلفزيون لتصبح هيئة مستقلة ذات شخصية اعتبارية.
وزراء الثقافة والاعلام
· عبد الله بن عمر بلخير حتى عام 1384 هـ
· جميل بن إبراهيم الحجيلان حتى عام 1390 هـ
· إبراهيم بن عبد الله العنقري حتى عام 1395 هـ
· محمد بن عبده يماني حتى عام 1403 هـ
· علي بن حسن الشاعر حتى عام 1416 هـ
· فؤاد بن عبد السلام الفارسي حتى عام 1426 هـ
· إياد بن أمين مدني حتى عام 1430 هـ
· عبد العزيز بن محيي الدين خوجة حتى 1434
· أول رئيس لهيئة الإذاعة والتلفزيون :
· عبد الرحمن بن عبد العزيز الهزاع رئيس هيئة الإذاعة والتلفزيون منذ 1433هـ (2012م)
· أول رئيس للهيئة العامة للإعلام المرئي والمسموع:
· رياض بن كمال نجم رئيس الهيئة العامة للإعلام المرئي والمسموع منذ 1433هـ (2012م)
قنوات المرئية (التلفزيون)
القناة السعودية وكانت تعرف سابقاً القناة السعودية الأولى هي قناة سعودية ينطلق بثها من الرياض ومقرها الرئيسي هي مدينة الرياض. قامت القناة مع قيام التلفزيون السعودي عام 1385 هـ / 1965م ولم تملك أي شعار إلا في عام 1990م وهي ثاني قناة سعودية تملك شعار لها بعد القناة الثانية في عام 1983 م. بدأت البث في التاسع من شهر ربيع الأول عام 1385 هـ المصادف السابع من يوليو سنة 1965م،وفي عام 2014م دشنت هوية جديدة للقنوات السعودية، وتم تغيير اسم القناة الاولى إلى القناة السعودية.
تحرص القناة الأولى بالتلفزيون على الاستغلال الأمثل لبرامجها لتحقيق أهداف التنمية الوطنية في مختلف المجالات وتحقيق رغبات جميع فئات المجتمع من خلال برامجها المختلفة.
القناة السعودية    :    Saudia tv.png
شعار :	خير ما أخترت   
اللغة :	عربية
القطاع	: حكومي
المدير	: محمد باريان
المقر الاجتماعي: 	الرياض، السعودية
موقع الوب: 	http://www.saudiatv.sa
البث عبر الساتل:	نايل سات، عرب سات    
  بيانات الاتصال :         التلفزيون السعودي البريد الإلكتروني:info@sbc.sa 
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                                                                                                     شعار حاليا 
شعار قناة السعودية  الاولى  سابقا
تاريخ القناة
في عام 1949م بدأ بث الإذاعة في جدة وفي عام 1952 م بدأ بث الإذاعة في مكة المكرمة فذهب سكان الرياض للعمل في جدة ومكة المكرمة. وعند وفاة الملك عبد العزيز تولى الملك سعود الحكم, وأصدر أمر ملكي بعد وفاة الملك عبد العزيز بشهور بإنشاء مديرية الصحافة والإذاعة والنشر فدخلت الإذاعة إلى منطقة مكة المكرمة كاملا في مطلع عام 1954م ودخلت في منطقة أبها والباحة في عام 1955 م وامتدت حتى جازان ونجران جنوبا بحلول عام 1960م وحتى الحدود الشمالية في منتصف عام 1962م ودخلت الجوف عام 1962م ومنطقة حائل والجوف كاملا في عام 1964م ودخلت القصيم في نوفمبر عام 1963م ودخلتها كلها بحلول عام 1965م أما بالنسبة للرياض فلم يصل إلا في عام 1964م باحتفال كبير برعاية الملك فيصل بن عبد العزيز وفي عام 1962م صدر أمر ملكي من الأمير فيصل بن عبد العزيز ولي العهد نائي رئيس مجلس الوزراء بإنشاء وبدء بث التلفزيون.
وبعد ثلاث سنوات بدأ بث القناة الأولى في الرياض وجدة وكانت تنفتح في الساعة العاشرة صباحا يوميا وتغلق الساعة الثامنة مساء وكانت القناة في الستينات تبث الأخبار والمباريات والجنازة والصلاة في مكة والبرامج الدينية وأقوال وأحاديث, وبحلول عام 1970 م تم إنشاء وكالة الأنباء السعودية واس وبدأ أيضا بث الكرتون لأول مرة عام 1968 م. والآن تبث القناة على مدار 24 ساعة.
من أبرز برامج القناة
هناك العديد من البرامج التي تميز بها التلفزيون السعودي قديمًا وحديثـًا
· مع القران الجزء (1-2 ا-3-4)
· مسابقة الديرة
· مسابقة القران الكريم والسنة
· مسلسل اي خدمة لفنان السعودي (محمد العيسى)
· مسلسل سكتم بكتم الجزء (الجزء 1 - الجزء 2 - الجزء 3) للفنان (فايز المالكي)
· مسلسل يا تصيب يا تخيب للمخرج عبد الخالق الغانم
· مسلسل نساء من زجاج
· مسلسل كلام الناس
· مسلسل شباب البومب
· مسلسل ايام وليالي
· مسابقة سباق المشاهدين الجزء (1 - 2 - 3 - 4- 5 -6 -7- 8- 9- 10)
· مسلسل واحد كابتشينو
· على مائدة الإفطار للشيخ علي الطنطاوي
· مسابقات حروف
· طاش ما طاش الجزء (1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 - 7 - 8 - 9 - 10 - 11 - 12 -13)
· أوراق ملونة
· مسابقة رمضان للكبار
· مسابقة رمضان للصغار
· مسلسل خلك معي للفنان السعودي الراحل محمد العلي
· مسلسل أهل البلد
· وهناك العديد من البرامج وعرضها التلفزيون السعودي على مدار 50 عام منذ إنطلاقته...
شعارات قنوات التلفزيون السعودي]
ضمن الخطة التطويرية التي أعدتها هيئة الإذاعة والتلفزيون لجميع قنوات التلفزيون السعودي سيتم (قريبا) تغيير كافة شعارات وفواصل وألوان القنوات وسيصاحب ذلك التغيير العديد من البرامج الجديدة لكافة القنوات.
مواقع التلفزيون السعودي عبر شبكة الإنترنت]
لتلفزيون السعودي أربعة مواقع إلكترونية متطورة 3 مواقع تعرض الأخبار المتنوعة عالميا ودوليا وموقع يعرض الأخبار " المتخصصة" وهو موقع القناة الرياضية يعرض الأخبار الرياضية محليا ودوليا. تضم المواقع أيضا عرضا للبرامج اليومية ومقالات لكتـّـاب كـ موقع قناة الإخبارية.
وهناك موقع موحد لجميع قنوات التلفزيون والإذاعة السعودية، وتم تدشينه أوائل عام 2010 بقرار من وزير الثقافة والاعلام د / عبد العزيز خوجة
التلفزيون السعودي على البث الأرضي الرقمي ]
أعلنت هيئة الإذاعة والتلفزيون عن إيقاف البث الأرضي للتلفزيون السعودي و استبدالها  بالبث الرقمي الأرضي وبالإمكان المشاهدين الحصول على الجهاز المخصص لنظام البث الرقمي عن طريق المحلات الإلكترونية وهو عباره عن جهاز بسيط مع هوائي صغيــر يستقبل الإشارة لقنوات التلفزيون السعودي.
حل الجانب الثاني من السؤال :

راي من الوسيلة الاعلامية 

أن المملكة العربية السعودية  تسعى ـ وهي مهد الإسلام ـ إلى تنمية إعلامية  قيمة ومميزة ذات منافع اجتماعية ، وثقافية ، وبيئية ، واقتصادية ، انطلاقا من قيمها الإسلامية.
ورسالتها  إيصال رسالة المملكة - إلى جميع المناطق في المملكة ، وإلى أنحاء العالم - بالكلمة والصورة وباستخدام أحدث الوسائل والتقنية ، والعمل على رفع مستوى الأداء البرامجي الإذاعي والتلفزيوني وتطويره
.ومن اهدافها :< تجسيد السياسات العامة للدولة في جميع المجالات وبلورتها.
< تنمية القيم المستمدة من الشريعة الإسلامية وإبرازها.
< الأداء الكفء للخدمة الإذاعية والتلفزيونية ، وضمان توجيهها لخدمة المصلحة الوطنية والتنمية الاقتصادية والاجتماعية وتطوير نشاط ومفاهيم الإعلام الإذاعي بنوعيه المسموع والمرئي ، وإرساء القواعد والقيم الأخلاقية والروحية وتعميق الوحدة الوطنية.
< المساهمة في نشر التراث الوطني والإسلامي والإنساني ونشر الثقافة ورفع مستوى الوعي بها.
وقيمها الأساسية  أنهأ تستمد هيئة الاذاعة والتلفزيون قيمها الأساسية من منظومة المبادئ الإسلامية والاجتماعية و المهنية كعنصر أساسي في ثقافتها التنظيمية ، وتعمل على ترسيخها في ثقافة العاملين والوحدات التنظيمية في جميع المستويات وأهم هذه القيم:
< الولاء لله ثم الملك والوطن.
< خدمة وحماية مصالح الوطن والمواطن.
< الحوار والانفتاح على ثقافات العالم وشعوبها
< الأخلاق الحميدة
< المسؤولية والشفافية.
< المبادرة والإبداع.
وليس هناك ملاحظات عليها غير أنها واكبت القنوات الاخرى في بث المسلسلات الغير أخلاقية وكثرت تجاوزاتهم وقلت الرقابة على هذه المسلسلات عن قبل واتمنى من المسوؤلين والقائمين على هذه القناة ووزارة الاعلام ان لا ينجرفوا وراء تيارات الفساد والانحطاط وجعل هالقناة خالية من الامور غير المرغوب بها في المجتمع المسلم وان نتمسك بالقران الكريم والشريعة الاسلامية  فأنا أم أحب ان ينظروا اولادي الاشياء المفيدة والممتعة والثقافية ولكن لاحظت تغير بالقناة وأصبحت اسمح لهم بالنظر الي هالقناة عندما أكون جالسة معهم وللأوقات محدود فان الاعلام المرئي اصبح مخيف على اني كلي ثقه ان ما يبث في القناة السعودية يكون تحت اشراف وتدقيق ورقابه ولكن جل من لا يسهو فربما أن تصبح هناك تعديات ولكن الحذر واجب علينا جميعا لان ابناءنا هم أمانة ويجب الحفاظ عليهم من وسائل الاعلام المختلفة 



اتمنى من الله اني وفقت بحل الواجب واشكرك جزيل الشكر على هذا السؤال الممتع 
                                    
                                                                                  ووفقك الله 
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