السؤال : وضح كيف يمكن توظيف طرق الخدمة الاجتماعية خدمة الفرد – خدمة الجماعة في العمل التطوعي مع إعطاء أمثلة تطبيقية ؟
الجواب : سنتحدث عن أساليب العمل التطوعي عبر خدمة الفرد وخدمة الجماعة.
أولاً : خدمة الفرد :-
طبيعة خدمة الفرد : لا بد أن يعتمد الإخصائي الاجتماعي في العمل التطوعي بالعمل مع الحالات الفردية على عملياتها الثلاثة الدراسة والتشخيص والعلاج.
أهداف خدمة الفرد : وهو تناول الافراد الذين يتعرضون لمصاعب معينة والذين يتعثرون في مسار حياتهم  وتهدف الى  مساعدتهم ليتمكنوا من ممارسة حقوقهم وتقوية علاقتهم  السوية بالمجتمع وإتاحة المجال لهم بالمشاركة  الفعالة كمواطنين صالحين لا يستطيع الوطن الاستغناء عن دورهم في بنائه .
[bookmark: _GoBack]مثال تطبيقي لخدمة الفرد : -	سيول تعرضت لها اسرة أفقدتها منزلها وممتلكاتها فهذه الأسرة تواجه صعوبة كبيرة فقدت بسببها إشباع احتياجاتها اليومية  فيتدخل الأخصائي مهنيا للمساعدة هذه الأسرة على التكيف والتوافق مرة أخرى وتقليل حالات الأسى والحزن والخوف لمعالجة هذه المشاكل والأزمة.
ثانياً : خدمة الجماعة :-
طبيعة خدمة الجماعة : يمارسها أعضاء الجماعة بمساعدة الأخصائي الاجتماعي.
الهدف من خدمة الجماعة : ممارسة الأعضاء لنشاط يشبع احتياجاتهم ويحقق أهدافهم المختلفة التي من أجلها صمموا البرنامج.
وأدخلت إلى العمل الاجتماعي في الثلاثينات من القرن الماضي اسلوب يركز على قوة الجماعة والعلاقات التبادلية  داخلها في مواجهة الصعاب التي يعيشها افرادها أو معالجة الأمور الحياتية المختلفة والجماعات إما ان تكون:
1- جماعة تنطلق من حاجة الافراد الى مساعدة والدعم  المتبادل مثل المصابون بالسرطان  والمدمنون على الكحول.
2- جماعة يلتقي افرادها من اجل  اتخاذ القرارات حل المشكلات واقتراح تيسير امورهم الاجتماعية  جماعة اهالي المعاقين _ سكان المنطقة او الحي .
مثال تطبيقي لخدمة الجماعة : -	إنشاء الأخصائي الاجتماعي جماعة نشاط داخل الجامعة لممارسة عمل تطوعي مثل برنامج النظافة العامة وهدفها القضاء على التلوث داخل وخارج الجامعة بمساعدة الاخصائي الاجتماعي ويمر البرنامج بمرحلة تمهيدية ومرحلة تنفيذية حتى يتحقق الهدف من هذا البرنامج وتمارس هذه الجماعة عملها عبر أسس ومعايير محددة تتسم بشفافية وموضوعية لتتمكن الجماعة من تحقيق هذا الهدف.


