السؤال : اختلف المفكرون في تحديد العلاقة بين الايكولوجيا البشرية والعلوم الاخرى فهناك من نسبها للجغرافيا وهناك من نسبها للبيولوجيا وهناك من اكد عمق علاقتها بعلم الاجتماع. 
ناقش عمق علاقة الايكولوجيا بعلم الاجتماع؟
الجواب :
· عدد كبير من علماء الاجتماع يعتبرون الايكولوجيا فرع من فروع علم الاجتماع.
· كثير من أمهات الكتب في علم الاجتماع أفردت فصولاً وأبواباً مستقلة عن الايكولوجيا البشرية.
· الايكولوجيا وهي دراسة علاقة الكائن الحي ببيئته فمن التعريف نستنتج العلاقة الوثيقة بين البيئة وما حولها من كائنات حية تشمل البشر والنبات والحيوان فالتعريف يشمل ثلاث متغيرات أساسية هي  الكائن الحي / البيئة / العلاقة بينهما.
· كما أن للايكولوجيا فروع أخرى مثل ايكولوجيا السكان والتي تعني بدراسة التركيب السكاني والوفيات والمواليد والنمو السكاني والعلاقات السكانية كالغزو والافتراس والتكافل والتعايش.
· وكذلك الايكولوجيا الوراثية وتهتم بدراسة ايكولوجيا السلالات المحلية والتوزيع المكاني للأنواع المتمايزة للكائنات الحية.
· وتشمل الايكولوجيا السلوكية وتهتم بدراسة الاستجابات السلوكية التي تقوم بها الكائنات الحية تجاه بيئاتها والتفاعلات الاجتماعية التي تحدث بينها وتؤثر بالتالي على دنياميات السكان في بيئة معينة.
· تعتبر ايكولوجيا النبات وايكولوجيا الحيوان هي أول دراسه  علمية منظمة لدراسة علاقة الكائن الحي والبيئة.
· للايكولوجيا البشرية عمق تاريخي وأصول امتدت لأزمنة ماضية بعيدة في تاريخ علم الاجتماع.
· التطور الأكبر 	للايكولوجيا في مجالات البحوث والدراسة كان من خلال بوابة علم الاجتماع.
· جميع المدارس والاتجاهات الاجتماعية أعطت الايكولوجيا نصيب الأسد من اهتماماتها.
· في مجالات الطاقة وتوزيعها نجد الايكولوجيا لها اهتمام واسع بذلك وتأخذ مصادرها من المدرسة الميكانيكية في علم الاجتماع.
· أيضاً نجد الايكولوجيا تأخذ المصطلحات والنظريات من علم الحيوان والنبات.
· تتفق الايكولوجيا مع المدارس الجغرافية في علم الاجتماع في كثير من تصوراتها.
· كثير من المفكرين مثلوا الايكولوجيا واهتموا بتوضيح العلاقة بين الظروف الجغرافية والسلوك الانساني والتنظيمات الاجتماعية.
· تستنبط الايكولوجيا كثير من أفكارها وتصوراتها من علماء الاجتماع.
· منذ عام 1925 حدث تراكم التراث الايكولوجي بسرعة ملحوظة فقد شهدت السنوات العشر التالية عدداً من الاتجاهات الهامة في النظرية والبحث الايكولوجي.
· أعيد النظر في تحديد مجال البحث الايكولوجي في علم الاجتماع ففي ديسمبر سنة 1932 ، عقد اجتماع الجمعية الأمريكية لعلم الاجتماع برئاسة L.L.Bernard قدمت فيه مجموعة من المقالات وأوراق العمل ، التي وضعت لتحديد مجالات البحث وموضوعاته ، ومناهجه في الجوانب المختلفة للنظرية السوسيولوجية العامة.
· حدد علماء الاجتماع البحث الايكولوجي وموضوعه على المجتمع المحلي كوحدة أساسية للبحث والدراسة.
· تهتم الايكولوجيا بدراسة المجتمع المحلي كوحدة تكافلية.
· الدارس السوسيولوجي للايكولوجيا يهتم بدراسة المجتمع المحلي كوحدة متفاعلة.
· علماء الاجتماع يميلون إلى وصف أي دراسة بأنها ايكولوجية إذا احتوت على توزيع مكاني للظواهر داخل منطقة البحث.
· تلعب الايكولوجيا دوراً هاماً في تحليل الظواهر الاجتماعية.
· تسعى دائماً الايكولوجيا للتطور كمجال خصب ومثمر للدراسة والبحث داخل العلوم الاجتماعية.
· بعد الحرب العالمية الأولى مباشرة تطور نشاط البحث الايكولوجي عبر مدينة شيكاغو كمعمل لهذه الدراسات في مجال الدراسات الميدانية لعلم الاجتماع.
· امتلاء جزء كبير من التراث المبكر للايكولوجيا الحضرية بالدراسات الميدانية الاجتماعية.
· وجود العديد من الدراسات لوصف ملامح البناء الاجتماعي والايكولوجي للمدن المختلفة في أوروبا وأمريكا.
· وجود منافسة ايكولوجية على استخدام الأرض والمكان تعد من أهم العوامل التي تحدد مواقع الأفراد والجماعات وأنشطة علم الاجتماع في عملية منتظمة ومستمرة.
· نجد أيضاً أن العوامل الطبيعية – وبخاصة المناخ- لها أهمية كبرى في التأثير على المجتمع الإنساني والحياة الاجتماعية ( موتيسكيو  1689-1755) . 
· ربط فردريك لبلاي  1806-1882 وهو العالم الجيولوجي المتخصص في التعدين ، ربط بين الأسرة وهي الوحدة الاجتماعية الأساسية باعتبارها ابسط شكل من أشكال التجمعات الإنسانية ككيان مستقل وبين الظروف البيئية التي تعيشها الأسرة.
· [bookmark: _GoBack]تختلف أطباع وشخصيات المجتمعات باختلاف البيئة التي حولهم ، فسكان السواحل على سبيل المثال لهم شخصيات وأطباع تختلف عن سكان الجبال على سبيل المثال ، فالبيئة تؤثر في الأفراد والمجتمعات.
· المجتمعات الإنسانية ، في نظر سبنسر، عبارة عن جموع ( فوق عضوية) يقوم بينها ما نسميه ( بتوازن الطاقة ) تماما كما هو الحال في النسق الايكولوجي والطبيعي للكائنات الحية الدقيقة.
· منذ العصور السابقة توجد أعمال رائدة في الايكولوجيا وعلم الاجتماع مثل كتاب ليستر وارد L.Ward  علم الاجتماع البحت Pure Sociolog 1903. الرواد الأوائل لما سمى من بعده  ( بالإيكولوجيا الاجتماعية).
· ذهب باترك جيدز ( 1854-1932) الى ان الجماعة الانسانية لا تتأثر فحسب ببيئتها؟، بل تتعلم كيف تسيطر عليها من خلال تحسين ادواتها ومعداتها التي تخلق مخزوناً هائلاً من الطاقة الحرة ، التي تستثمر بدورها في مجال الفكر والفن والترويج والانتاج ، كما تتعلم كيف تنتقد قوانينها وعاداتها وتعدل من تراثها عن طريق الانتخاب ( الاختيار) الواعي المقصود .
· ذكر دوركايم في كتابه ( تقسيم العمل الاجتماعي) والذي نشر لأول مرة سنة 1893 ، اهم ما يوضح اسهاماته النظرية التي تضمنت كثيراً من المصادر السوسيولوجية المبكرة للمدخل الايكولوجي ، فهو يتناول في كتابه شقين رئيسيين ، الايكولوجيا والمجتمع.
