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طبيعة نشاطها :- 
وتتميز قناة الرسالة بتنوع برامجها ، حيث تحرص القناه على تقديم البرامج القيه الإسلامية الهادفة للأطفال ، لتعليمهم القيم والمبادئ وتتميز ببرامج متعددة . 
وضرورة الاكثار من البرامج المباشرة وعدم الاقتصار على البرامج المسجلة ،او البرامج المباشرة في المناسبات دينيه معينه ومنح المتابع فرصه كافيه للاستراحة والترفيهه.
ميولها :- 
إسلاميه – دينيه – ثقافيه – توعويه هدفها لجذب المتابع والاستفادة من برامجها .
من خصائصها :- 
قناة الرسالة هي قناة فضائية إسلاميه وسطيه هادفه تدعم القيم الإسلامية والإنسانية وجمع الأسرة العربية على شاشتها بتقديم البرامج التربوية الهادفة والمتنوعة الجوانب الاجتماعية والتنموية والشرعية والترفيهه التي تحتاج لها الأسرة العربية بأسلوب هادئ وطرح متزن لا يعمل على الحريص ويلتزم بالمبادئ المهنية في إطار عمل اعلامي مؤسسي متناغم متكامل . 
من برامجها :-
برامج منوعه تشمل :- البرامج الحوارية – برامج النساء – البرامج العلمية – البرامج التسجيلية والوثائقية – برامج اقتصاديه – الإفتاء الديني – الدراما بأنواعها – برامج الاطفال – نقل الصلوات – وغيرها من البرامج النافعة للمشاهدين . 
ملاحظاتي ع قناة الرسالة من ناحية النقد :- 

1- استخدام المعازف الشيطانية ( كالأدوات الموسيقية ) 
2- وضع مذيعات متحجبات مما يتمدى بأنواع من الزخرفة غير لائقة بالقناة.
 
راي بقناة الرسالة :- 
هي قناة توعويه للشباب منها الاستفادة من البرامج وهي تؤدي الى الاستمتاع بها في اوقات الفراغ وهي يستفيد منها العالم الاسلامي كا كل وبالأخص المجتمع السعودي وتجذب المشاهدين للاستمتاع بالبرامج الثقافية والاجتماعية والدينية ومن جانب اخر يستفيد منها الفتيات وشبابنا الاسلامي . 
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