تقرير عن الزيارة الثانية 
1-	بيانات أولية:
	· اسم الطالبة: ALANSARI.92
	· [bookmark: _GoBack]الرقم الجامعي: >>>>>>>>>>>>>

	· المستوى الدراسي: السابع
	· أستاذة المقرر: د/ أسماء عمران 

	· اسم المؤسسة : مجمع الأمير سلطان  لإعادة التأهيل
	· عنوان المؤسسة : المنطقه الشرقية ـ الدمام- طريق البساتين ـ بالقرب من منتزه الملك فهد مقابل كلية المجتمع للبنين


2-	فكرة عامة عن نشأة المؤسسة  وتطورها: 
 بدأت المؤسسة بالتعاون بين الجمعية والمديرية العامة للشؤون الصحية من خلال المراكز الصحية في كل من (الدمام، الخبر، القطيف، ورأس تنورة) للقيام بالمشروع، وقد تم إنشاء عيادة مركزية بحي الطبيشي بمدينة الدمام لاستقبال الحالات المحولة من المراكز الصحية وهذه العيادة تسمى العيادة النمائية للطفل. بدأ تنفيذ المشروع في شهر جمادى 1422ه ويبلغ عدد المراكز الصحية الداخلة في المشروع 10مراكز كما يبلغ عدد الممرضات اللائي تم تدريبهن 10ممرضات يعملن في عشرة مراكز صحية هي: مراكز جنوب الدمام، الروضة، العزيزية، الخليج، وابن النفيس، وإسكان العزيزية، والشويكة، والقطيف، ورأس تنورة.
وأما عن دور الجمعية في المشروع فهو القيام بزيادة كفاءة الممرضات وتدريبهن على العمل في الإرشاد الأسري والتدخل المبكر وتعريفهن على الإعاقات المختلفة وتقويم مستوى أداء الطفل وإعداد تنسيق ملفات متابعة الأطفال داخل المراكز.
تبنى امير المنطقة الشرقية صاحب السمو الامير محمد بن فهد فكرة إنشاء الجمعية الخيرية لرعاية وتأهيل المعاقين بالمنطقة الشرقية سنة 1412هـ بهدف خدمة اكبر عدد من المعاقين ورعايتهم وتأهيلهم ومنحهم فرصة الاعتماد على النفس . وانطلاقاً من تلك الرؤية الانسانية أمر سموه الكريم بتكوين لجنة تنفيذية لهذا الغرض الانساني وبفضل من الله سبحانه وتعالى وثم بدعم الخيرين من رجال المال والاعمال بالمنطقة تم دراسة المشروع وجمع التبرعات ووضع النظام الاساسي . فأصدر مجلس الوزراء قراره الوزاري رقم ( 26586 ) بتاريخ 24/1/1415هـ والقاضي بتسجيل الجمعية بوزارة الشئون الاجتماعية تحت رقم (124) حيث تم الافتتاح عام  ٧\١١\١٤٢٢هـ  على يد صاحب السمو الملكي الأمير سلطان بن عبد العزيز رحمه الله ولي العهد وزير الدفاع والطيران والمفتش العام وضم المشروع جميع المراكز حيث وفر الخدمات التأهيلية والطبية والعلاجية والوقائية والوظيفة والأطراف الصناعة وهي مؤسسة أهليه ومواعيد الدوام بالمؤسسة من الساعة ٨ صباحاً وحتى ٤ مساءً.
3-	أهداف المؤسسة :
يهدف مجمع الأمير سلطان رحمه الله إلى تقديم عدد من البرامج تحت سقف واحد لتقدم اعلى مستوى من برامج العلاج والتعليم والتأهيل بما يتناسب مع قدرات المستفيدين واحتياجاتهم بالمجتمع ومن هذه الأهداف العامه المقدمه من المؤسسة:



١- الرعاية النهارية :
تقديم مجموعة من البرامج التأهيلية في مكان واحد خلال فترة النهار على أن يعود الملتحق من ذوي الإعاقة في نهاية اليوم إلى أسرته مما يساهم في دمجه بالمجتمع وعدم عزله عن أهله وذويه من خلال تقديم الخدمات بشكل فردي أو جماعي ترفيهي، على أيدي أخصائيين في التربية الخاصة يقومون بإعداد البرنامج التربوي الفردي، بالإضافة إلى الجلسات العلاجية التأهيلية المخصصة لكل حالة.
٢-التأهيل الشامل:
تفعيل العملية التأهيلية بصورة متكاملة بحيث يتلقى الفرد المعاق التأهيل من جوانب عديدة (طبية – تأهيلية -  تربوية  - مهنية) بشكل ومنظم متناسق لتدريبه إلى أقصى حد ممكن حسب قدراته وفق إلى نقاط القوة وليس نقاط الضعف فيه فقط.
٣- الفريق المتعدد والمتداخل التخصصات:
توحيد الجهود والتنسيق والربط بين أعضاء فريق العمل المختص برعاية وتقديم الخدمة لذوي الإعاقة من أطباء وأخصائيين نفسيين واجتماعيين ومعلمي التربية الخاصة وغيرهم وذلك لشخيص الحالات والحكم عليها و عند ووضع البرامج اللازمة ومتابعة تنفيذها والتحقق من كفاءتها. كما يتم إشراك الوالدين في عملية الرعاية كعنصر أساسي وهام في وضع الأهداف .
٤- الرعاية المستمرة:
إن تدريب أفراد الأسرة ومقدمي الرعاية في المنزل على العملية التأهيلية يضمن استمرارية التأهيل للطفل على مدا اليوم بواسطة فريق التأهيل ضمن المجتمع والإرشاد الأسري وبرامج التثقيف التأهيلي الصحي.
٥-تعدد البرامج :
أ- التقويم والتشخيص الشامل :
ـ التشخيص الطبي: من أجل تأكيد أو نفي حالة الإصابة بالشلل الدماغي ، وتقويم حالة الطفل في الجوانب الجسمية والحركية والصحية .
ـ التشخيص التربوي النفسي: لتحديد مستوى تأثر الجوانب العقلية المعرفية ، والنفسية والانفعالية ، وتحديد نقاط العجز والقوة التي تأثرت بالإعاقة. 
ب-برنامج الدمج:
هو برنامج لإتاحة الفرص للأطفال ذوي الإعاقة للانخراط مع الأسوياء في المدارس ورياض الأطفال، وقطاع الأعمال والمجتمع بصفة عامة،  ويهدف إلى مواجهة الاحتياجات وفقا لأساليب ومناهج ووسائل تأهيلية وتعليمية يشرف على تقديمها جهاز تربوي متخصص.
ج- التأهيل الطبي :
طبيب التأهيل - طبيبة الأطفال - التمريض - العلاجات (نفسي - اجتماعي -  نطق - وظيفي - طبيعي) – الأطراف و الجبائر.
د-الخدمات التربوية :
· الإرشاد الأسري.
·  التدخل المبكر.
· الرعاية النهارية.
· التأهيل المهني.
التعايش الأسري.
و- المناهج التعليمية :
· البرامج الخاصة: برنامج البورتيج – التكامل الحسي - منهاج (بافاريا) لذوي الإعاقات المتعددة.
· البرامج ما قبل الأكاديمية: تختص بتنمية المهارات الاستقلالية- الاجتماعية- اللغوية.
· المناهج الأكاديمية هيا نقرأ - هيا نحسب - منهاج لغتي  - العلوم - التربية الدينية.
· برامج أخرى: التربية الفنية - التربية الرياضية ( التأهيل البدني) - التدبير المنزلي - الشاشة الذكية - الرحلات والأنشطة الترفيهية- برنامج الحاسب الآلي.
ل- الخطط التأهيلية:
· إعداد وتنفيذ برنامج تربوي فردي متكامل.
· تطوير الخطة العلاجية التأهيلية التي تعتمد على مستويات النمو المختلفة حسب أعمار الأطفال ومراحلهم وقدراتهم المتوقعة منهم.
إعداد خطة للملتحق بالجمعية تضمن له المحافظة على مكتسباته التأهيلية بعون الله .
4- الخدمات التي تقدمها المؤسسة :
1- توفير الخدمات التأهيلية للأطفال المعاقين حركياً والمصاحبة اعاقاتهم بإعاقات نمائيه اخرى مثل الاعاقه الذهنية  ( البسيطه والمتوسطه والشديده ) والاعاقات الحسيه والسمعيه لكثرة اعدادها وقلة الخدمات المقدمه لها في المنطقة الشرقية .
2- تقديم برامج التأهيل الشامل الطبية والمهنية والتربوية والاجتماعية للأطفال المعاقين حركياً والمصاحبة بإعاقات نمائية اخرى من سن الولاده حتى 18 عام .
3- تشخيص وتقويم جميع الاعاقات النمائيه لدى الاطفال وحتى سن 18 عام .
4- تقديم الخدمات التأهيلية للأطفال الذين لديهم اعاقات حركية مصحوبة بإعاقات نمائية من خلال وحدات الرعاية النهاريه والنطق والتأهيل المهني والتأهيل ضمن المجتمع والتأهيل البدني والرياضي والتأهيل النفسي والاجتماعي والتثقيف الصحي والارشاد الاسري.
5- تقديم الخدمات التأهيلية للبالغين عن طريق وحدة الاطراف الاصطناعية والجبائر ووحدة العلاج الوظيفي زالعلاج الطبيعي .
5-شروط حصول العملاء على خدمات المؤسسة:
ليس هناك شروط معينة وتقدم الخدمات للعملاء ذوي الإعاقة المزدوجة " ذهني وعقلي" ويتم استقبال الحالات المحولة من المستشفيات المتفق معها على تحمل تكاليف عملائها مثل شركة أرامكو ومستشفى الملك فهد التخصصي ويتبع في ذلك الإجراءات التالية وهي فتح ملف خاص ووضع رقم خاص بالحالة ولكب جنس لون خاص يميزه وتحفظ البيانات بالحاسب الألي حيث يتم تسجيل بالملف البيانات ثم تعرض على وحدة البحث الاجتماعي م وحدة التمريض ثم الطبيب العام ثم استشاري التأهيل أو استشاري الأطفال ومنه مختلف الاستشاريين حسب احتياج الحالات ثم وحدة الصحة النفسية لمعظم الحالات ثم التقييم من الوحدات ووضع خطة التأهيل المناسبة حسب تحديد احتياجات الحالة من قبل وحدة التشخيص ووجهة نظر الاستشاريين للخدمات التقديمية اجتماع فريق العمل لمناقشة التقويم للحالة ووضع الخطة التأهيلية المناسبة ثم اجتماع المريض واسرته مع فريق العمل لمناقشة الخطة الموضوعة للعلاج وأخذ الموافقة عليها ثم تحديد مواعيد من السجلات الطبية وقد يتم تحويل حالات ليتم علاجها او تقديم خدمات لها بالمجتمع وتوجيهها الى المكان المناسب لتقديم الخدمات لها.
6-	اللوائح المنظمة لعمل المؤسسة :
· الممارس الذي يتولى رعاية وعلاج المعاق يجب ان يكون حاصل على شهادة جامعية او الدرجة العلمية الزائدة عليها ذات علاقة بطبيعة عمل المركز وان تكون لدية خبرة في مجال رعاية المعاقين وتأهيلهم .
· تقدم خدمة العلاج او التأهيل للمعاقين ذكوراً او اناثاً بشكل مفصل مع توفير القوى العامله كلا على حسب جنسه .
· الشروط الواجب توافرها في المعاق الذي يتم قبوله في المركز هى خلوه من الامراض الساريه او المعديه او الصراع المستعصي او الاضطرابات النفسيه او السلوكيه التي تشكل خطراً على نفسه او غيره .
· يتم قبول الحالات ذوي الاعاقات القابله للتأهيل المهني .
· خدمة ذوي الاحتياجات الخاصة.

7-وصف المباني ومرافق المؤسسة :
شيد المبنى بتاريخ ٤\٤\١٤١٩ هـ  على  مساحة 52 الف متر مربع جزء بمنتزه الملك فهد بالدمام ليتسع لعدد ١٥ الف مراجع وعدد الطلاب في الوحدات النهارية ٢٠٨ و هذه إحصائية تم رصدها عام ٢٠٠٧ م ويضم المركز الوحدات التالية ( مركز الأمير محمد بن فهد للتأهيل ومركز الأمير سعود بن نايف للرعاية والتأهيل ويضمان عدد من الوحدات ويضم المجمع عدد من المرافق:
· مبنى الاداره يتكون من مكتب المدير العام –مكتب مدير الشئون الادارية والمالية – شئون الموظفين- المحاسبة – العلاقات العامة والاعلام – المشتريات – مستودعات – خدمات معاقين – الصيدلية .
· قسم التربية الخاصة ( رجال – نساء  ).
· قسم التأهيل المهني ( رجال – نساء ) .
· قسم الاطراف الصناعية .
· مسجد .
· ملاعب ( كرة قدم – بركة سباحة – كرة سلة – كرة طائره )
· عيادة اسنان .
· العيادة التمريضية للأطفال .
8-فريق العمـل بالمؤسسة :
يقود هذا المجمع الأستاذ سعد المقبل المدير ويندرج من تحته عدد من الاداريون والمدراء كل قسم يتبع له مدير وإدارة خاصة واخصائية أو اخصائي اجتماعي خاص وعددهم بشكل اجمالي ٤١ ويوجد ٣٠ مهنيون و ٣٠ اداريون و ١٠ متطوعين وعدد من العمال يبلغ ٤٥ عامل وموظف.
· المدير العام : الاشراف العام على المركز .
· مدير الشئون الادارية والمالية : متابعة كافة الاجراءات المالية من اعداد الميزانية السنوية ، تامين المشتريات ، اجراءات المستودعات ، مراقبة المخزون .
· مدير شئون الموظفين : متابعة تنفيذ كافة الاجراءات الادارية من تعيين ونقل وترقية واعارة وانتداب وانهاء الخدمة ومنح العلاوات والبدلات ومكافاة الموظفين والموظفات والحوافز والاجازات بالإضافة لإجراءات الاتصالات الادارية وفق الانظمة واللوائح والتعليمات والصلاحيات المفوضة .
· مدير ادارة التأهيل الطبي : يتبعه ( وحدة التأهيل ضمن المجتمع ، وحدة الرعاية النهارية ، وحدة التأهيل المهني اناث ، وحدة التأهيل المهني رجال ، وحدة التعايش الاسري ، وحدة التأهيل الرياضي ، وحدة الخدمة الاجتماعية ، وحدة الخدمة النفسية ) .
· مدير ادارة شئون المعاقين : يتبعه ( وحدة خدمات المعاقين ، وحدة خدمات المرضى )

9-علاقة المؤسسة  بالمؤسسات  الأخرى:
علاقة المؤسسة بالمؤسسات الأخرى على المستوى المحلي والقومي:
يتميز مجمع الامير سلطان للتأهيل بعلاقة رائدة ومتميزه مع جميع المؤسسات المثيله له وغيرها من المؤسسات الاخرى لتقديم افضل الخدمات لذوي الاعاقة بالمنطقة الشرقية وكذلك دمجهم في المجتمع . 
١ـ علاقة المؤسسة بالمؤسسات المناظرة لها تقوم بتنفيذ البرامج المتكاملة التي تشمل جميع البرامج الوقائية والعلاجية والتأهيلية من خلال المراكز الصحية.
٢ـ علاقة المؤسسة  بالمؤسسات  الأخرى على المستوى الرأسي فهي تتصل بين ومع المؤسسات الأخرى لتسهيل الخدمات لذوي الاحتياجات الخاصة بصورة سريعة وهي تحت إشراف هيئة العمل.
٣ـ مدى قيام المؤسسة بخدمة البيئة المحيطة بها الزيارات الميدانية للأسرة المتقدمة للطلب لتقديم المساعدة والكشف المبكر عن أي إعاقة وتخفيف شعور العناء لدى أسرة الطفل.

10-أدوار الأخصائي/ الأخصائية الاجتماعية بالمؤسسة :
أدوار الاخصائي الاجتماعي بالمؤسسة " الأدوار الموصوفة" دراسة الحالة الاجتماعية , استقبال الحالات, التعاون مع الجهاز الطبي للمركز, اعداد البرامج والأنشطة الاجتماعية والتي تناسب مع طبيعة الإعاقة , الاشراف على المراكز والتأكد من نظافتها والاشراف على التغذية , اعداد التقارير الشهرية والدورية والسنوية , المتابعة اليومية وبالإضافة إلى الأدوار الموصوفة للأخصائي هناك أدوار واقعية له تقوم فيها المؤسسة وهي:
استقبال الحالات الجديدة والتعرف عليها واجراء البحث الاولي لها اجراء البحوث الاجتماعية لغرض اكتشاف العوامل النفسية والاجتماعية والاقتصادية التي تؤثر في الحالة المرضية وتقديم العون والمساعدة , القيام بعمل دراسات ميدانية وزيارات بيوت الطالبات للتعرف على مشاكل الطالبات واحوالهن وظروفهن على الطبيعة , حل مشاكل الطالبات مع بعضهم لبعض او مع المعلمات في المركز ومساعدتهن على التأقلم مع أجواء الدراسة المعلمات في المركز وتذليل العقبات التي تمنع استفادتهن من الدراسة , الاشراف على أنشطة المركز المختلفة كالرحلات , الاتصال بالجمعيات الخيرية والمعاهد الخاصة كمتابعة حالات الطالبات قبل التأهيل الشامل ودار الحضانة والتربية الفكرية ومعهد الامل , التعاون مع الاخصائية النفسية في حل مشاكل الطالبة النفسية وتربطه علاقه مشتركة تكاملية مع باقي فريق العمل.
11 – رأى  الطالبة:
تقوم المؤسسة بتعزيز ثقه المعاقين بأنفسهم , شعور المعاقين بأنهم جزء لا يتجزأ من المجتمع وانهم غير مفصولين عنه , تعديل اتجاهات المجتمع والأهالي اتجاه المعاقين , تنمية إمكانيات ذوى الاحتياجات الخاصة الشخصية بما يحقق لهم اكتساب خبرات معرفية ومهارات يدوية وفنية مكنتهم من التزويد بالمعارف واستخدام تكنولوجيا المعلومات وممارسة أنشطة وهوايات بالاعتماد على النفس وبمشاركة أقرانهم فى ممارستها ,  تنمية الكفاءة الاجتماعية لهم بغرس السلوكيات الطيبة للتفاعل وبناء علاقات مع الآخرين وتحقيق التوافق الاجتماعي والاندماج فى المجتمع مما منحهم شعوراً بالاحترام والتقدير والمودة والتفاهم والثقة بالنفس وقلل من إحساسهم بالعزلة والعجز. هذا إلى جانب تغيير سلوكياتها فأصبحوا يقبلون على الأنشطة المتاحة بالمكتبة وعلى التعامل مع جميع العاملين بها ومع أقرانهم من الأسوياء وكونوا صداقات معهم وتخلوا عن عزلتهم وهو ما أوضحه تقرير قياس الأثر , تكوين فريق مدربين لدى الجمعية اكتسبت مهارات كيفية التعامل مع ذوى الاحتياجات الخاصة وتطويع كافة الأنشطة لهم وأصبح متمكن من أدواته بحيث يمكنه نقل خبرة للجمعيات الأخرى الراغبة فى تطبيق المشروع  .



