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الاطار النظري للبحث :
مقدمــــــة / موضـــوع الدراسة :
يرى الباحثون في علم الاجتماع الاسري ودراسات العنف ضد الأطفال ان ظاهرة العنف على المستوى العالمي بدأت في التفاقم والازدياد في العقود الخمسة الماضية لعل هذا يعود إلى التحولات الاجتماعية والاقتصادية والتقنية المتسارعة التي شهدتها المجتمعات العالمية , فضلاً عن المشكلات الاسرية والاجتماعية التي تعاني منها الأسرة , خاصة مشكلة الطلاق و خروج المرأة للعمل وانفصال احد الوالدين , ومشكلة التنشئة الاجتماعية والتصدع القيمي والمعياري المجتمعي , وتحديات الفقر والبطالة والامية والظروف الطبيعية . 
أهمية الدراسة :
تتبلور أهمية الدراسة في مستويين , المستوى النظري وذلك من خلال توظيف الأطر النظرية المفسرة لظاهرة العنف مثل الأسرة اللاسوية , وتوظيف مفردات هذه النظرية في التحليل الميداني والمستوى التطبيقي لما لها من أهمية لمجتمع الامارات بشكل عام وللأسرة الإماراتية بشكل خاص فضلاً عن تباين صور العنف والأشخاص الذين يمارسون العنف ضد الأطفال.

مشكلة الدراسة : 
تتمحور مشكلة الدراسة في أثر التحولات الاجتماعية والاقتصادية التي شهدتها الاسرة في مجتمع الامارات والتي أدت إلى بروز مشكلات اجتماعية تتصل بالبناء الأسري لاسيما أساليب التنشئة الاسرية الخاطئة , وما رافقها من ظواهر عنف موجهة نحو الطفل.
أهداف الدراسة :
تهدف هذه الدراسة إلى التعرف على صور العنف الاسري في مجتمع الإمارات , وذلك من خلال مجموعة من القضايا التالية :
1- الإساءة الجسدية ضد الأطفال . 
2- الإساءة العاطفية ضد الأطفال .
3- طبيعة الإهمال ضد الأطفال .
4- الإساءة الجنسية ضد الأطفال .
5- إدراك الأطفال وتصوراتهم لسوء معاملتهم بأشكالها المختلفة . 

تساؤلات الدراسة :
تسعى هذه الدراسة الى الإجابة عن التساؤلات التالية : 
1- ما الخصائص الديموجرافية والاجتماعية والاقتصادية لأفراد العينة ؟
2- هل تتسامح الأسرة مع الطفل عند مخالفة الأوامر والتوجيهات لمن هم اكبر سناً ؟
3- ما اشكال العنف الممارس على الأطفال داخل المنزل ؟
4- من هم الأشخاص الذين يمارسون العنف ضد الطفل داخل المنزل ؟
5- ما اشكال العنف الممارس على الطفل في حالة التأخر عن الوقت المحدد خارج المنزل ؟
6- ما شعور الطفل عند التعرض للعنف ؟
7- ما مدى تعرض أفراد العينة للإساءة الجنسية ومصادرها وأماكن مشاهدتها؟
 
مفاهيم الدراسة :
العنف : نقصد بالعنف كافة أشكال الممارسات الجسدية والعاطفية والجنسية والإهمال المستخدمة ضد الأطفال .
تصور الأطفال للعنف : هو جملة الإدراكات والتعبيرات ودرجة الشعور لدي الطفل المعبرة عن هذه الممارسات الموجهة نحوه .

كيفية سرد الدراسات السابقة وعددها :

عالجت الدراسات السوسيولوجية العالمية والعربية صور العنف المختلفة ( العنف الجسدي , العنف العاطفي , والإهمال , والعنف الجنسي ) ويمكن مناقشة نتائج هذه الدراسات على النحو التالي :
1- أشارت دراسة الأمم المتحدة (2006) أن 53 مليون طفل قتل على مستوى العالم , وبين 20 الى 65 من طلبة المدارس تعرضوا للإساءة المادية واللفظية , وان 150 مليون طفلة و 73 مليون طفل دون سن 18 تعرضوا إلى الإساءة الجنسية , وبين 100 إلى 140 مليون طفلة تم ختانهن و 218 مليون طفل يعملون دون سن 18 ( منهم 126 مليون يعملون بأعمال شاقة وخطرة ) , و 1.8 مليون يعملون في الدعارة , و 1.2 مليون ضحايا الاتجار بالأطفال , واظهرت نتائج الدراسة أن الأشخاص القريبين من الأطفال وموضع ثقتهم ( الاسرة , المعلمين , المستخدمين , الأصدقاء ) هم المسؤولين بالدرجة الأولى عن ممارسة العنف ضد الأطفال والإساءة أليهم .    
2- وأظهرت دراسة (2005 ) عن العنف ضد الأطفال في نيوزلندا تفاقم جرائم التعدي على الأطفال في العقدين الماضيين ويرى الباحث ان المشكلات الاسرية مثل انفصال احد الوالدين والطلاق والمشكلات الأخلاقية أدت الى تزايد جرائم التعدي على الأطفال ولاسيما الإساءة الجنسية والإهمال , وأظهرت الدراسة أن 20 من الأطفال في نيوزلندا يتعرضون إلى أشكال الإساءة المختلفة ( المادية والعاطفية والإهمال ) 
3- وبينت دراسة (2005) عن العنف ضد الأطفال في الفضاء الالكتروني صور الإساءة للأطفال من خلال دخولهم الفضاء الالكتروني ولاسيما الإساءة الجنسية والاستغلال الجنسي أثناء استخدامهم شبكة الإنترنت من خلال الدردشة 
والتصفح الالكتروني والتعرض إلى المواد المؤذية والتي تسبب إيذاء نفسي والتي تقود في نهاية المطاف إلى الايذاء المادية وذلك من خلال إغراء الأطفال بالمال .

كيفية التعقيب على الدراسات السابقة :
ذكر فيها أهم الدراسات التي استفاد منها الباحث ونقاط الاختلاف بين موضوع الدراسة والدراسات السابقة, وما تم التركيز عليه وما توصلت إلية الدراسات السابقة وما خلصت من نتائج نرى ان ما توصلت إلية هذه الدراسة من نتائج تتعلق بجميع صور العنف الموجة للطفل .

نوع النظريات المفسرة لدراسة : 

تطلق دراسة العنف ضد الأطفال وتصورات القانونيين من المدخل اللاوظيفي للأسرة ويعود هذا المدخل الى أوائل الأربعينيات من القرن الماضي , والذي تأثر في البداية بالنظرية الفروبدية التقليدية في التحليل النفسي وبتمحور هذا المدخل حول الاسر البثالوجية التي تعاني من اضطرابات نفسية واستطاع هذا المدخل في فترات لاحقة التركيز على الدور الابوي في مجال حدوث العنف ويرى هذا المدخل أن الأسرة نسق من المعايير والتي تكفل حماية الطفل من العنف والاعتداء وفي حالة انتهاك هذا النسق من قبل احد أعضائه ( الاب , الام , الأخ , الأخت ) فإن الأطفال يصبحون تحت خطورة العنف ولاسيما العنف الجسدي والجنسي ويرى هذا المدخل أن الأم تصبح لا وظيفة عندما لا تستطيع  تلبية الاحتياجات الاسرية , ولاسيما العمل خارج المنزل والاهتمام بمصالحها الخاصة على حساب الأطفال , او خلال اصابتها بمرض ما وبتوافر هذه المعطيات فإنه الأطفال يكونون اكثر عرضة للعنف في غياب دور الام الوظيفي ويضيف هذا المدخل الى ان الام ولاب يصبحان لا وظيفين عندما يتخلون عن أدوارهم الأبوية في الرعاية والحب وعدم المقدرة على تلبية رغبات الأبناء ولذلك من خلال القيام بوظائفهما الأسرية تجاه الأبناء .



الإجراءات المنهجية :

تحديد نوع الدراسة :
دراسة ميدانية حول تصورات الأطفال للعنف في مجتمع الامارات .

تحديد منهج الدراسة :

منهج وصفي يلائم طبيعة الدراسة . 
 
التعرف على مجتمع وعينة الدراسة:

مجتمع الدراسة والعينة تكون مجتمع الدراسة من جميع المدارس الحكومية بالشارقة وتم اختيار مدارس للإناث وأخرى للذكور من طلبة الصف الأول الاعدادي ( 66 ذكور , 127 إناث ) وقد تراوحت أعمارهم بين 11 و12 عاماً , ولأغراض هذه الدراسة تم استخدام العينة العشوائية .

تحديد أداة البحث المستخدمة لجمع البيانات : 

الأداة : تم تصميم الأداة من خلال مراجعة الدراسات ذات الصلة العربية والعالمية , وتكونت الأداة من شقين الأول يتألف من الخصائص الديموجرافية والاجتماعية والاقتصادية لأفراد العينة . 
الثاني يتألف من آراء الأطفال حول العنف وصوره الأشخاص الذين يمارسون العنف .
 
النتائج :

أولا: الخصائص الديموجرافية والاجتماعية والاقتصادية لأفراد العينة : 
تتضمن الخصائص الديموجرافية والاجتماعية والاقتصادية النوع , وعدد أفراد الاسرة , ومهنة الاب , ومهنة الام , والدخل الشهري بالدرهم , والمستوى التعليمي للأب , والمستوى التعليمي للأم .

ويشير الجدول رقم (1) إلى توزيع أفراد العينة حسب النوع , وبين الجدول أن 65.8% من أفراد العينة هم من الاناث ,بينما بلغت نسبة الذكور 34.2%

الجدول رقم (1)
توزيع أفراد العينة حسب النوع

	النسبة 
	العدد
	الجنس

	34.2%
	66
	ذكور

	65.8%
	127
	إناث

	100
	193
	المجموع




النتائج المتعلقة بالخصائص الديموجرافية والاجتماعية والاقتصادية لأفراد العينية:
أظهرت نتائج الدراسة أن 24.4 من آباء أفراد العينية يعملون في القطاع الحكومي , و8.3% عاطلون عن العمل و25.4  متقاعدون و 24.9 عسكري 

أظهرت نتائج الدراسة أن مهنة الام واحتلت ربة المنزل المرتبة الأولى (84.5%) و (9.8%) قطاع حكومي و (4.1%) قطاع خاص 
أظهرت نتائج الدراسة أن (22.3%) من افراد العينة تراوحت دخولهم 
بين (5000 , 7499 ) درهماً , و (17.1 ) كانت دخولهم أقل من (5000) درهم في حين بلغت (31.1% ) نسبة الذين تزيد دخولهم عن أكثر من (10000) درهم .

التوصيات : 

 1- الدعوة إلى دراسة مستفيضة تتضمن واقع واتجاه العنف ضد الأطفال في مجتمع الامارات . 
2- تأهيل الكوادر العلمية المختصة في مجال العنف الاسري ولاسيما العنف ضد الأطفال.
3- توعية الوالدين بالأساليب السليمة للتعامل مع الطفل عن طريق وسائل الإعلام المختلفة . 

نوع الملاحق :
 
جداول توضيحية + استمارة
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