واجب مقرر تصميم و تنفيذ البحوث الاجتماعية
يعتبر البحث الاستطلاعي من أهمّ انواع البحوث الاجتماعيّة، بيّني بشكل واضح من خلال ما درستم : 
أهمية البحوث الاستطلاعيّة، أهدافها، وأهم الاجراءات المنهجيّة الخاصة بتصميم البحث الاستطلاعي ، وأبرزي أهمّ استراتجياته
اولا: أهمية البحوث الاستطلاعيّة
اذا كان موضوع البحث الذى اختارة الباحث جديد اوكمية المعلومات المتاحة غير قليلة والباحث يجهل الكثير من موضوعية بحيث يكون البحث المناسب لهذا الموضوع هوالاستطلاع بهدف استطلاع الظواهر والظروف المحيطة.
وبما ان البحث العلمى ذو طبيعة متماسكة تتصل فية المقدمات بالنتائج كماترتبط النتائج بالمقدمات فانة من الضرورى على الباحث ان يحدد مشكلة الدراسة وان يوضح التصميم المنهجى لها لذلك تعددت تصنيفات البحوث ومنها:
-الدراسات الاستطلاعية:
يقصد بها التى تمكن الباحث عن طريق الكشف عن حلقات مفقودة او غامضة فى تسلسل التفكير الانسانى بوجة عام ان يساعد فى الربط والتحليل والتفسير العلمى الذى يضيف الى المعرفة الانسانية ركائز جديدة.
تمسى الدراسة الاستطلاعية بالدراسة الكشفية أو الصياغية 
يلجأ الباحث لإجراء دراسة استطلاعية عندما يكون ما يعرفه عن الموضوع قليل جداً لا يؤهلة إلى تصميم دارسة وصفية 
تهدف الدراسة الاستطلاعية إلى بلورة موضوع البحث وصياغتها ـ وتحديد المفاهيم الأساسية ـ وتنمية الفروض 
سمات الدراسات الاستطلاعية 
· المرونه وعدم التقيد بالدقة الشديدة 
· الشمولية والانفتاح 
· لا تحتوى على فروض إنما على مجرد تساؤات غير فرضية 

مصادر جمع البيانات في الدراسات الاستطلاعية:
· الاطلاع على الدراسات السابقة التي تناولت بعض الجوانب القريبة من موضوع البحث وذلك بالاطلاع في الكتب والرسائل العلمية المطبوعة وغير المطبوعة والنشرات والدوريات العلمية وحتى الجرائد اليومية والصحف السيارة.
· استشارة ذوي الخبرة والمهتمين بالموضوع.
· جمع بيانات من مجتمع البحث باستخدام استمارة أسئلة مفتوحة سواء في مقابلة أو استبيان، كما يمكن أيضاً استخدام أداة الملاحظة.
ويلاحظ ان طبيعة هذه البحوث وتبين أن التركيز الأساسي لها ينصب على اكتشاف الأفكار الجديدة والاستبصار المتباينة التي تعين على فهم المشكلة المدروسة في البحث . وهذا التوصل إلي الاستبصارات أو بلورة فروض، دون محاولة اختبار هذه الفروض أو حتي التدليل على صحتها.
والواقع أن هذا التحديد للبحث الاستطلاعي يمكن أن يفيدنا في توضيح علاقة البحث الاستطلاعي بالبحوث الاجتماعية الأخرى، فإذا كانت هذه البحوث الاستطلاعية تختص بمهمة استكشاف الفروض فإنه يمكن النظر إلى هذه البحوث الاستطلاعية باعتباره أول خطوة في سلسلة البحث الاجتماعي، وأن هناك أنواع أخرى من البحوث تنصرف باهتمامها نحو اختبار إمكانية تطبيق أو التحقق من صحة وسلامة تلك الفروض التي قامت الخطوة الأولى في البحث ويُعنى البحث الاستطلاعي- ببلورتها.
وعلى هذا ينظر إلي البحث الاستطلاعي في ذاته باعتباره خطوة أساسية بين مجموعة خطوات أخرى تنطوي عليها عملية البحث الاجتماعي المستمرة، ويتوقف العمل في مراحل البحث الأخرى التي تلى الدراسات والبحوث الاستطلاعية، وخاصة الاختيار الواعي للمناهج التي يعتمد عليها في البحوث الأخرى، في جانب كبير منه على البداية الصحيحة والملائمة التي يخطوها البحث الاستطلاعي، كما يتوقف علي فعالية هذه الخطوة في التغلب عاي المشكلات والصعوبات التي قد تواجهها تلك المجموعة من البحوث الأخيرة
خلاصة القول هو أن الدراسة الاستطلاعية تمثل اللبنة الأولى للدراسة الميدانية كما تعتبر من الدراسات الهامة لتمهيدها للبحث العلمي و تعريفها للظروف التي سيتم فيها.
ثانيا : اهداف البحوث الاستطلاعية 
تهدف الكثير من البحوث الاستطلاعية إلي بلورة مشكلات تحتاج إلى بحوث أكثر دقة فيما بعد.كما تهدف هذه البحوث الاستطلاعية إلي بلورة بعض الفروض حول هذه المشكلات، ولكن هذا لا يمنع من أن يكون للبحث الاستطلاعي بعض الوظائف الأخرى، حيث أنه قد يهدف إلى زيادة ألفة الباحثين بالظواهر التي يرغبون في تعميق دراستها بإجراء بحوث آخري أكثر دقة في مواقف يتطرؤن لإجراء بحوثهم المستقبلية حولها.كذلك قد يهدف البحث الاستطلاعي إلى توضيح بعض المفهومات، فضلاً عن أنه يهدف إلي تحديد الأولويات بين الموضوعات التي تحتاج بحوث مستقبلية أو قد يهدف كذلك إلي جمع معلومات تتعلق بالإمكانيات الفعلية اللازمة لإجراء بحوث على مواقف الحياة الواقعية، وكذلك قد يهدف البحث الاستطلاعي إلى إحصاء المشكلات التي قد ينظر إليها المشتغلون بأحد الميادين الاجتماعية باعتبارها مشكلات ملحة تحتاج إلي بحث فورى.
وتفرض ظروف الحداثة النسبية التي تميز علوم المجتمع وكذلك ندرة البحوث الاجتماعية، ضرورة إجراء المزبد من مثل هذه البحوث الاستطلاعية، ولهذا فإن البحوث الاستطلاعية، ستظل تلعب دور الريادة في مجال البحث الاجتماعي لقترة طويلة، ذلك لأن الباحثين في مجال العلوم الاجتماعية يواجهون بعض الصعوبات خاصة تلك المتمثلة في طابع العمومية الذي لازال يميز النظرية في هذه العلوم والذي يحتاج إلي توفير مزيد من الشواهد والأدلة الواضحة من خلال البحث الإمبريقى، ويحتل البحث الاستطلاعي في إطار هذه الظروف مكانة هامة وذلك بفضل ما يعاق عليه من أهمية في توفير تلك الخبرة الواقعية التي ستكون لها فائدتها في بلورة الفروض المناسبة والتي تحتاج إلى بحوث أكثر تعمقا بعد ذلك، ونفرض مثلاً أن لدينا اهتماما بالتوصل إلى قدر من الفهم والاستبصار بالعمليات التي تؤثر من خلالها البيئة الاجتماعية في الاضطرابات السيكولوجية وبالرغم من توفر الكثير من الكتابات التأملية حول هذا الموضوع . وكذلك وجود بعض البحوث الواقعية ذات الصلة غير المباشرة بهذا الموضوع، فقد يجد القائمون بالبحث الذين يدخلون إلى هذا المجال أنفسهم في موقف لا يسمح لهم بتقديم أية فروض دقيقة تتصل بهذا البحث .
وتصبح هذه المهمة شاقة وصعبة المنال إذا أقدموا على هذا العمل بدون تسلحهم ببعض المعرفة المتعلقة بهذا المجال والمرتبطة بالمتغيرات الاجتماعية الرئيسية التي تؤثر في الاضطرابات السيكولوجية، وكذلك المعرفة التي تدور حول المواقف التي تحدث فيها مثل هذه المتغيرات. ولهذا توصف كل محاولة مسبقة في هذا المجال لبلورة بعض الفروض بالسذاجة، ومن ثم تكتسب الدراسة الاستطلاعية أهميتها في هذه المواقف التي يدور فيها البحث حول مشكلات لم يتوافر بصددها القدر الكافي من المعروفة بحيث يكون من المناسب تناول هذا النوع من المشكلات استنادا إلى إجراءات البحث الاستطلاعي .
ومن المؤسف مع هذا ان نجد هناك بين المشتغلين بالبحث الاجتماعي اتجاها للتقليل من أهمية البحوث الاستطلاعية والنظر إلي البحوث التجريبية علي أنها تمثل النوع الوحيد من البحث الذي يكتسب صفة العلمية. والواقع أنه إذا كان للبحث التجريبي قيمة نظرية أو اجتماعية فإن هذه القيمة مستمدة من توفر مجموعة من القضايا الأعم من تلك التي تتناولها التجارب والتي يمكن استخلاصها من خلال الكشف المدقق عن أبعاد المشكلة وزيادة الاستبصار حولها، وهذا ما يختص به البحث الاستطلاعي.
ولقد أشار نورث روب (north rop ) إلى أنه كثيراً ما ينغمس الباحثون في تناول موضوعات دراساتهم ، ويرسلون الاستبيانات، ويجمعون كما هائلا من المعطيات، أو حتي قد يجرون تجارب توصلهم في النهاية إلى مجموعة نتائج لا تحقق الأهداف التي يسعون إليها بقدر ما تثير في نفوسهم التعجب والتساؤل عن ما الذي يبرهن عليه كل هذا الجهد، كما قد يتأثر البعض الآخر بمدى النجاح الذى يحققه منهج علمي معين في أحد الميادين ثم يتسرعون في تطبيق هذا المنهج بدون تيقين من جانبهم بطبيعة هذا المنهج، الأمر الذى يوصلهم إلى نتائج أخري قد يقفون إزاءها متعجبين. وتدل كل هذه الخبرات على أنهم قد أخذوا في الشروع في البحث وأقدموا على هذا الجهد دون حرص منهم على تقدير أهمية البحوث الاستطلاعية التي يمكن أن يتجنب معها الباحثون كل هذا التعجب والدهشة، باعتبار هذا النوع من البحث قد يعيننا فى التعرف على إمكانية الاستفادة من تلك الاجراءات المنهجية قبل الاعتماد عليها فى البحث
-اهدافها:تهتم بتحديد العوامل المختلفة المرتبطة بالظاهرة- تتضمن فروض ولكنها من الفروض المبدئية غير السبيبة –دراسة الحقائق الراهنة المتعلقة بالظاهر –تهتم بالوصف الكمى والكيفى لدى بيان خصائص الظاهر-تحديد ادوات جمع البيانات 
ثالثا : اهم الاجراءات المنهجية الخاصة بتصميم البحث الاستطلاعي 
يقصد بالاجراءات المنهجية ، مجموعة الخطوات والمراحل و العمليات  والاساليب  التي لابد منها في وضع تصميم مناسب لهذا النوع من البحوث وهي اجراءات يتوقع ان تكون مغايرة لما هو متبع من اجراءات في تصميم الانواع الاخرى من البحوث  الاجتماعية . هناك عدد من الاجراءات  المنهجية المحدودة التيي اتضح انها اكثر اثمارا في التعرف على المتغيرات الهامة و في التوصل الى الفروض ذات المغزى و الاهمية او بعبار اخرى هناك بعض الاجراءات المنهجية التي تسهم في مساعدة البحث الاستطلاعي على تحقيق اهدافه ، والقيام بدوره في نمو المعرفة و لذلك من المتوقع ان تشتمل كل محاولة  لوضع استراتيجية منهجية للبحث الاستطلاعي او اختيار  الاجراءات المنهجية في تصميم هذا الوع من البحث ، على مثل هذه الاجراءات المنهجية 
-اساليبها:ان يحدد بدقة ما الذى يريد معرفتة-صياغة التعريفات الاجرائية للمتغيرات واختيار منهج جمع المعلومات –ان يحدد مصادر تلك المعلومات او البيانات –جمع البيانات وتحليلها.
هناك مناهج عديدة ويجب على الباحث ان يختار المناسب منها لبحثة فى ضوء اهداف ونوع البحث ويتم عرض المناهج فيما يلى:
أ-منهج المسح الاجتماعى:
وهو الدراسة العلمية لظروف المجتمع وحاجاتة ومشكلاتة بقصد تقديم برنامج للاصلاح الاجتماعى وتقديم معلومات يمكن الاستفادة منها فى المستقبل، وان المنهج المسح الاجتماعى لايصلح فى البحوثالتاريخية واتطورية التى تهتم بالماضى او الربط بين الماضى والحاضر حيث ان هذا المنهج يهتم بالشمول اكثر من التعمق والتحليل فى اراء الناس ومواقفهم وكذلك يعتمد فى الدراسة على اسئلة معدة مسبقا من خلال استبيان وبطاقة الملاحظة ومقابلات ممايؤدى الى اغفال الكثير من المعلومات التى لم تتضمن هذة الادوات. أي الإطلاع على الدراسات السابقة التي تناولت بعض الجوانب القريبة من موضوع البحث المنشورة في الكتب والدوريات العلمية والرسائل العلمية المنشورة والغير منشورة.
-مميزات منهج المسح الاجتماعى:
الحصول على البيانات المطلوبة عن المتغيرات المختلفة لموضوع الدراسة –يشيع استخدامة فى اغلب البحوث العلمية فى العلوم الاجتماعية والانسانية- يتضمن اجراء نفس خطوات اى منهج من مناهج البحث وتبدا بتحديد المشكلة المراد بحثها ثم تحدديد الاداة التى سيتم جمع البيانات ثم الوصول الى العينة المناسبة للدراسة وجمع البيانات وتحليلها واستخلاص النتائج.
· مسح التراث: تستند أهمية عملية مسح التراث إلى المكانة المتميزة التي يضيفها هذا العمل على الباحثين ، ذلك لأنه كلما ذاد مقدار ما يعرفه الباحث من نتائج البحوث ذات الصلة بدراسته ، زادت قدرته على تناول مشكلته وإلقاء الضوء عليها. حيث تهدف هذه العملية عموما إلى إعادة النظر مرة ثانية فيما هو متاح من تراث ( التقارير التي أعداها أخرون ) في الميدان المتعلق بموضوع البحث أو حتى في ميدان أخر يمكن أن تثري فهمنا بهذا ا لموضوع.
ولعملية مسح التراث أهداف عديدة، فهي تساعد الباحث وتعيينه على تناول مشكلة بحثه ، باعتبارها محوراً لكل جهود البحث، ذلك أنه في اللحظة التي يكون فيها الباحث قد اختار مشكلة معينة فإنه ينبغي أن يتجه بكل جهده نحو البحث عن حل لهذه المشكلة. ويساعد وقوف البحث على ما قام به غيره من جهد في هذا الصدد على مده بالاستبصار والمعرفة المناسبة التي تعينه على تناول هذه المشكلة. 
ويمكن لمسح التراث أن يفيد الباحث من النواحي التالية :
- يمكّنه من الكشف عن النتائج التي توصل إليها باحثون سبق أن تناولوا هذه المشكلة وتوضيح كيفية معالجتها لما ينطوي عليها هذه المشكلة من مواقف.
- يمكّنه من الإشارة إلى المنهج أو الطريقة التي يمكن بها معالجة موقف المشكلة. كما يمكن أن تقترح عليه أساليب التغلب على الصعوبات المماثلة التي يحتمل أن تواجهه .
- يمكّن أن يوضح للباحث مصادر المعطيات أو البيانات التي قد لا يعلم عن وجودها شيئا.
- يمكّن أن يعرفه بالباحثين الذين يشهد لهم بالكفاءة والأهمية ، والذين قد يعلم الباحث عن جهودهم في البحث أي شيء.
- يساعد الباحث على أن يكوّن نظرة تاريخية مقارنة بمشكلة بحثه من خلال ربطها بالمحاولات السابقة التي تناولت نفس المشكلة أو مشكلة شبيهة .
- يمكّن أن يمد الباحث بأفكار جديدة ومداخل لم يسبق له العلم بها .
- يمكن الباحث من تقييم جهوده في البحث بالمقارنة بينها وبين الجهود المماثلة الأخرى ذات الصلة . 
وعموماً تنحصر مهمة مسح التراث في الوقوف على النقاط التي انتهى إليها الأخرون قبلنا ، والتعرف على أهم أوجه النشاط التي كانت تشغلهم .
وتعتبر عملية مسح التراث والتأسيس على الجهود التي قام بها بالفعل باحثون أحرون من بين أهم الطرق التي يمكن من خلالها الاقتصاد في الجهد المبذول في أي بحث . وفى الدراسة من النوع الذى نناقشه هنا ينصب المسح على الفروض التي يمكن أن تؤدى إلى بحوث أخرى في المستقبل . وهذه الفروض يعبر عنها صراحة باحثون سابقون في كتاباتهم المختلفة. ومن ثم فإن مهمة مسح التراث هنا تنحصر في عملية جمع تلك الفروض المتباينة والتي سبق التوصل إليها وذلك حتى يمكن تقييم فائدتها كأساس لإجراء بحوث أخرى في المستقبل ، والنظر في إمكانية أن تساعد هذه الفروض على بلورة غيرها من الفروض الجديدة ، خاصة وأنه كثيراً ما تهتم البحوث الاستطلاعية بالمجالات التي لم يتم بعد بلورة فروض حولها ، ولذلك فإن مهمة مسح التراث هنا تنحصر في التعرف على المادة المتاحة والمعطيات المتوفرة وتحسس الفروض التي يمكن اشتقاقها من تلك المادة .
ومن مستلزمات الدراسات الكشفية :
أ‌.   الإطلاع على البحوث السابقة في الميدان الاجتماعي وفي الميادين التي لها صلة بالمشكلة .
هذه تعتبر مهمة جداً عندما يريد الباحث أن ينزل للدراسة الاستطلاعية أولاً أن يستطلع هل هناك دراسات سابقه حول هذا الموضوع أم لا ؟ مثلاً دور برنامج خادم الحرمين الشريفين للإبتعاث في تطوير العمل الإداري في المجتمع السعودي هل هناك دراسات سابقة على مثل هذا الموضوع أم لا؟ من خلاله يستطيع أن يتعرف إذا كان هناك دراسات سابقة أن يستكشف مثل هذه الدراسات وأن يتعرف عليها أيضاً سواء في الميادين التي لها صلة بالمشكلة قد يكون من المناسب أن يكون مثلا ً موضوع يتعلق بمثلا أثر التلفزيون على التحصيل الدراسي للطلاب هنا نجد أن التلفزيون أو أثر الألعاب الالكترونية على التحصيل الدراسي للطلاب مثلاً كدراسة ميدانية أو استطلاعية قد يكون من المناسب أن نتعرف على ما هي الميادين التي تساعدنا في معرفة مثل هذه أو مناقشة مثل هذه الدراسة قد يكون وسائل الإعلام من خلال قسم الإعلام أو قد يكون من خلال مستوى الذكاء من خلال قسم علم النفس أو مثل علم الاجتماع يساعدنا كذلك في قضية  معرفة أثر العلاقات الأسرية داخل الأسرة لآن الأبناء يلعبون الألعاب الالكترونية وما اثر الألعاب الالكترونية على الأسر للأطفال الذين ينتمون إلى اسر متفككة 
ب‌.          استشارة ذوي الخبرة والمهتمين بموضوع البحث.
قد يكون من المناسب أيضا أن نستشير ذوي الخبرة والخبرة هنا قد يكونوا أصحاب تجربة أو يكونوا لديهم خبرة ميدانية في العمل الذي يود الباحث أن يقوم بالدراسة فيها أو أن يكون مهتم بمثل هذا الموضوع , الآن نجد أن المهتمين كثر في قضية مثلاً الأسرة أيضا نجد المهتمين كثر في مجال العمل الإداري وما إلى ذلك قد يكون من المناسب أيضاً استشارة ذوي الخبرة لمعرفة هل هذا الموضوع جدير بالدراسة كيف تكون دراسته أيضا ماذا نستخلص من هذه الدراسة وهل تستحق هذه الدراسة أن يقوم بها الباحث وتوقعاتهم كذلك بالنسبة للمدة التي يمكن أن يستخلصها منها أو يخرج منها الباحث بمقدار معين من الزمن أو تستغرق فترة بسيطة أو تستغرق فترة طويلة كذلك معرفة من سيساعده في معرفة إجراء الدراسة قد يكون يحتاج إلى باحثين ميدانيين قد يحتاج إلى باحثين في مجال الخبرات الإدارية قد يكون يساعده مساعدين باحثين في مجال جمع البيانات وما إلى ذلك قد يكون يستغرق مثل هذا البحث على مستوى منطقة كاملة على مستوى مدينة على مستوى مؤسسة على مستوى مؤسسات مشابهه وما إلى ذلك .
ج‌.           أيضاً تحليل بعض الحالات المثيرة للاستفسار.
 ومن أمثلتها الحالات المحدودة المعالم للظاهرة المدروسة وانطباعات الغرباء في المجتمع الجديد
قد يكون يعني مثلا مجتمع منغلق ويأتي إليه يعني في مثل هذه الحالات يعني مسألة انطباعات الغرباء في المجتمع الجديد يعني غريب لما يأتي إلى مجتمع جديد يوجد عليه بعض الملاحظات التي تجعل الباحث أيضا يستوضح من خلالها لماذا مثل هؤلاء أو مثل هذه التصرفات من خلال مشيهم في الطرقات من خلال لبسهم من خلال نظرة الناس إليهم فهذه قد تساعد الباحث أيضا في معرفة لو أراد أن يعمل دراسة على قضية وجود الغرباء في مجتمعات محافظه مثل نجد مثلاً في المجتمعات الأفريقية في القبائل الأفريقية نجد هناك مثلاً بعض الأوربيين يقومون بدراسات اجتماعية داخل هذه المجتمعات البدائية وقد يكونوا سود أو قد يكونوا من الزنوج وأيضاً هذا الأوربي قد يكون ملاحظ علية لبسه وقد يكون ملاحظ علية أيضا شكله فلذلك قد يكون من المناسب أيضا عمل الدراسات على أثر وجود الغرباء داخل المجتمعات المنغلقة أو المحافظة أيضاً من خلال قضية انطباعات الأفراد الهامشيين يعني ألان قد يكون في بعض المجتمعات يوجد فيها اوناس هامشيين ليس لهم دور في الوجود الاجتماعي أو ليس لهم في المجتمع الذي يعيشون فيه قيمة تؤهلهم وتعطيهم قيمة في المجتمع فمثل هؤلاء الهامشيين معرفة انطباعاتهم في المجتمع أو ردود فعلهم تجد مثلاً الهامشيين عندما يعبرون عن رأيهم تجدهم تستحق الدراسة من خلال أنها تتعرف على فئتهم الاجتماعية وفئتهم الأسرية أيضا رؤيتهم طموحهم في المستقبل قد يكون الهامشي بالنسبة له يغلب عليهم مثلا المستوى التعليمي المنخفض ذلك أن المستوى التعليمي بالنسبة له لا يخدمه في قضية مثلا العمل الوظيفي في الدوائر الرسمية في المجتمعات التي يوجد فيها هامشيين لما يكون المجتمع قد حكم على هؤلاء الهامشيين بأن ليس لهم مجال في العمل الوظيفي فهم بذلك لا يهتمون بالتعيين وتجدهم يتركون التعليم في سنوات مبكرة فيكتفون فقط بمعرفة القراءة والكتابة والحساب أما نقطه أخرى ردود الفعل أيضا بالنسبة للهامشيين داخل المجتمعات تكون تختلف من مجتمع لآخر فقد يكون مقبولاً في مجتمع ويكون مردوداً في الفعل عند أي تصرف يواجه أو يخل بمكانتهم تكون ردود الفعل الرمي بالحجارة أو بحرق السيارات أو ما إلى ذلك أيضاً من الأمثلة كذلك الأفراد الذين يشغلون مراكز اجتماعية متفاوتة
 الأفراد الذين يشغلون مراكز اجتماعية متفاوتة ففي مثل هذه الحالة يعني تفيدنا في معرفة الاستفصال في قضية ما هي الدراسات التي يمكن أن نستطيع القيام بها في مثل هذه الحالات يعني مثلا قد يكونون مثلا أفراد أو اسر ينتمون أبنائهم في مدارس وفي المدرسة نجد أن بعض الطلاب في نفس المدرسة ردود الفعل عندهم تختلف من فرد إلى أخر فقد يكون طالب والده يشتغل في مؤسسه أو شركة كبيره جداً ومرموقة وذات ماركة عالمية كبيره جداً أما آخر فقد يكون والده يشتغل في شركة صغيرة جداً ولنفرض مثلاً والد أحد الأبناء يشتغل في ألمانيا مثلا والابن ألماني كذلك ويشتغل والده في شركة كبيره جدا في صناعة السيارات ولنفرض مثلاً سيارة مرسيدس وآخر مثلا والده يشتغل في نفس المدينة أو في نفس المنطقة أو في نفس المدرسة ووالده يشتغل في شركة قد تعلن إفلاسها فردود الفعل بين المراكز المتفاوتة على الأبناء أيضا قد يكون الابن الذي والده يشتغل في أعمال مرموقة تكون ردود الفعل عنده جيده وردود الفعل عنده سوية بالمقابل يكون الابن الذي والده في حالة من الضنك ووالده عرضة للإفلاس بالنسبة للشركة التي ينتمي إليها وأيضا عرضة للبطالة الوالد فهذا قد يؤثر أيضاً على طموحهم ويؤثر أيضا حتى على لما يشعر الابن بانتمائه أو يشعر الآخرين أن والده يعمل في شركة معينه فتجد الذي في شركة مرموقة يقول بكل فخر عن عمل والده أما بالنسبة للذي يكون والده يعمل في شركة صغيره فهو يكون في الغالب لدية ردود فعل انكماشية وليست ذات الفخر الذي يوضح فيه حالة انطباع والده .
 الحالات المرضية سواء مرضية اجتماعية أو مرضية داخل الأسرة أو مرضيه الصحية فهذه لما الباحث يود معرفة أثر أمراض معينه على سلوكيات اجتماعية أو إدارية أو على عمل إداري معين فلما يكون المدير مثلا يعاني من مرض عضوي قد يؤثر أيضا على قضية ردود فعله مع الموظفين الذين في الدائرة التي ينتمي إليها وآخر قد يكون مثلا سوي حالته الصحية جيده فهذا قد تكون ردة الفعل عنده تختلف على الآخر ولذلك الحالات المرضية تفيدنا في معرفة ما هي الدراسات التي ينبغي أن نقيم عليها في هذا الأمر
أيضا الجماعات في فترات الانتقال لما يكون الجماعات بشكل عام في تحول وانتقال من أحياء إلى أحياء هذه أيضا تؤثر حتى في قضية العلاقات الاجتماعية بين الجيرة فلما يكون الأسر قريبة من بعض ونشئو في قرية أو في مدينة صغيرة ثم بعد ذلك جاءتهم طفرة اقتصادية كبيرة جداً أو جاءهم مصنع كبير جداً أنشئ قريب منهم فهذا قد يؤثر أيضا على وجود يعني كبر المدينة التي يسكنون فيها يؤثر أيضا حتى على قضية علاقات الجيرة وأيضا حتى على العلاقات والتفكك الأسري فلما كان المجتمع صغيرا كان هناك تواصل اسري والقرابي بين أفراد الأسرة لما تكبر المدينة كلما تقل قضية العلاقات الأسرية والترابط الأسري بعد أن كانوا يرون بعض في اليوم خمس مرات مثلا أصبحوا يرون بعضهم في السنة مرتين أو ثلاث مرات فهذه طبعاً قد تؤثر حتى على قضية الحالات التي يعيشون فيها.
وقد تستفيد معظم الدراسات الاستطلاعية من واحد أو أكثر من هذه الاجراءات المنهجية في وقت واحد. ولكن مهما كان الإجراء المنهجي المستخدم والمختار في هذه الدراسة فإنه ينبغي أن ينطوي هذا الاستخدام على قدر من المرونة, حيث انه من الضروري مع كل تغيير يطرا على المشكلة المدروسة من حالة كانت تتسم فيها المشكلة بالغموض في البداية إلى حالة تكتسب فيها المشكلة معنى أكثر دقة. ومن الضروري أيضاً أن تتغير إجراءات البحث لتناسب جميع جميع المعطيات التي تسمح ببلورة الفروض المتعلقة بهذه المشكلة, والتي تعيين في الوقت نفسه على أخذ الجوانب المتباينة للمشكلة المدروسة في الاعتبار. 
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