
علم اجتماع السكان 
المراجعة الأولى
تطور الفكر السكاني من القديم إلى المعاصر
· تمهيد :
- لقد نشطت فى الآونة المعاصرة من تاريخ الفكر الإنسانى نظم فكرية متباينة من أجل فهم الظواهر السكانية وتحليلها وتفسير مشكلاتها والتنبؤ بأحوالها فى المستقبل.
· - لقد كانت هناك مجموعة متباينة من العوامل التى تفاعلت وتضافرت وجعلت هذه النظم الفكرية تتجه فى نشاطها المعاصر نحو دراسة الظواهر السكانية ، ومن هنا يمكن تقسيم الفصل الحالى إلى ، قسم يتناول الفكر السكانى القديم وآخر يحلل العوامل التى عجلت بنمو وتطور الفكر السكانى من الحديث إلى المعاصر، وكيف ظهرت الديموجرافيا والدراسات السكانية فى الجغرافيا ، والاقتصاد ، وعلم الاجتماع .   
 
أولا : الفكر السكانى القديم 
* لقد كان الفكر السكانى القديم بمثابة محصلة للاهتمام بدراسة السكان من جانب عدد من المفكرين والكتاب الذين جذبت انتباهاتهم الظواهر السكانية منذ أقدم العصور .
(1) كونفوشيوس :
 لقد اهتم لفكرة التناسب بين مساحة الأرض وعدد السكان ، حيث أعتقد أن من مسؤلية الحكومة أن تنقل السكان من المناطق المزدحمة بالسكان إلى المناطق الأقل فى عدد السكان ، وأوضح العوامل العديدة التى تؤثر فى نمو السكان ، وحصرها فى عوامل نقص الغذاء والحرب ، والزواج المبكر ، والتكاليف المبالغ فيها عند الزواج
(1) (2) أفلاطون :
· لقد دارت كل أفكار أفلاطون فى مؤلفاته ، ”الجمهورية”و ”القوانين“ فى دراسة السكان حول رفاهية وأمن المواطن .
· يشير أفلاطون على أنه ينبغى على الحكام أن يثبتوا عدد السكان فى المدينة عند حد أمثل ، على يعوضوا ما فقد من جراء الأمراض والحروب ، ويحاولوا ألا يزيد هذا العدد عن الحد الأمثل ، وذلك عن طريق تنظيم عقود الزواج .
· ذهب إلى أن العدد الأمثل للمواطنين فى المدينة يجب أن يكون (5040) مواطن مع ملاحظة أن العبيد لا يحسبون ضمن المواطنين ، موضحا هذا العدد هو حداً أمثل .
· الأساليب التى يمكن للحكومة بواسطتها أن تضغط من أجل الحفاظ على الحد الأمثل : 
1- إذا زاد عدد سكان المدينة عن الحد الأمثل يجب أن يتدخل الحكام لإنقاصه عن طريق تحديد الزواج والنسل.
2- وإذا نقص عدد سكان المدينة عن هذا الحد يجب تشجيع النسل ويباح للأجانب التجنس بالجنسية اليونانية ، وتستطيع الدولة أن تتدخل لتدبير الزواج والنسل ، كأن تقصر وراثة الأرض على عدد محدود من الأبناء الذكور فى الأسرة ، من خلال توقيع الجزاءات ، أو تقديم النصيحة ، أو توجيه التوبيخ واللوم .
· 
· 
· 
· 
· (3) أرسطو :
· يشير إلى توزيع السكان على وحدات المجتمع ، ويقسمها بين الأسرة ثم القرية ثم المدينة .
· يعالج موضوع توزيع السكان على المهن ، ويقسمهم إلى من يقومون بالمهن الطبيعية (الزراعة والصيد، وتربية الحيوان)، وإلى من يقومون بمهم غير طبيعية مثل (التجارة ، والصناعة).
· تناول التوزيع العمرى للسكان وأجرى تفرقة بين الرجل والمرأة على أساس الأستعدادات الجسمية والعقلية .    
(4) ابن خلدون :
· يذهب ابن خلدون إلى أن المجتمعات تمر خلال مراحل تطورية محددة تؤثر على عدد المواليد والوفيات فى كل مرحلة ، إذ يشهد المجتمع فى المرحلة الأولى من تطوره زيادة معدلات المواليد ونقص فى معدلات الوفيات ، بما يؤثر على نمو السكان ويزيد عددهم
التعقيب :
· يربط أرسطو بين حجم السكان والتناسب بين نمو الطبقات تجنباً لحدوث الثورة والأضطراب ، وكل هذا الربط يوضح أن الفكر السكانى القديم كان ينصرف نحو النتائج التطبيقية والعملية فقط 
· الفكر السكانى غير مقصود فى ذاته فى كتابات أفلاطون وأرسطو على وجه الخصوص ، ولكن كان يدخل ضمن تخطيطها الأمثل للصورة التى رسمها للمدينه الفاضلة . 
· كان الفكر الإنسانى فى كتابات ( كونفوشيوس وأفلاطون وابن خلدون وأرسطو)لم يعتمد على البيانات السكانية التى تستند على الدراسات الإحصائية .  
ثانياً : الفكر السكانى الحديث 
* لقد مهدالفكر السكانى لظهور كل صور الأهتمام الحديثة والمعاصرة والتى تمثلت فيما يعرف بالديموجرافيا والدراسات السكانية .
(1) عوامل نمو الفكر السكانى الحديث : 
 *هناك عدداً كبيراً من العوامل التى تضافرت وتفاعلت معاً فى أحداث التطور فى الاهتمام بدراسة الظواهر السكانية ، والاسراع بظهور الفكر الحديث .
1- زيادة سكان العالم:
·     تعتبر الزيادة السكانية التى سجلها الإنسان فى العالم وما نتج عنها من مشاكل الحركة السكانية والهجرة الداخلية والخارجية والبطالة ومشاكل العمال ، كانت فى مقدمة العوامل التى أدت إلى تطور الاهتمام بدراسة الظواهر السكانية حديثا . 
· ب- النمو الصناعى :
·      كان يصاحب النمو الصناعى على المستوى القومى هجرة السكان إلى المدن الصناعية وكانت هذه الأعداد المهاجرة تضغط على الحكومات لتوفر لها ما تحتاجه من خدمات ، وكان بدور الحكومات أن توفر رفاهية السكان وتوفير احتياجاتها .



ج- نمو وتقدم البحث العلمى والاحصاء :
ساعد نمو وتقدم البحث العلمى من حيث المناهج والاساليب على بلورة فكرة الاساس أو المستوى الاقليمى ليجسد مبدأ النسبية الاجتماعية الذى يؤكد ان المشاكل السكانية تختلف باختلاف الأحوال الاقليمية القائمة فى البيئات المحلية .
· د- تقدم علوم البيولوجيا :
* لقد أدى التقدم الذى طرأ على علوم البيولوجيا الحيوية والانثربولوجيا إلى توفير كثير من المعلومات حول الصفات النوعية للسكان والخصائص الفيزيقية والتعليمية والنفسية لهم.
· كما أدى التقدم الذى أصاب العلوم اليوجينية التى تهتم بتحسين نوعية السكان والسلالات البشرية ، والايوثونيكية التى تهتم بتحسين مستوى الخدمات الاجتماعية والثقافية والبيئية التى تؤثر فى الصفات النوعية ، وجعل من السهل على الدراسة العلميه للسكان ان تخطو خطواتها نحو صياغة مفاهيمها ونظرياتها . 
· (2) نظرية روبرت مالتس : 
· * بدأت محاولات هذه النظرية أن تستفيد بالتقدم الذى طرأ على البحث العلمى والإحصاء ونتائج العلوم البيولوجية وغيرها فى تفسير الظواهر السكانية .
· أ- روبرت مالتس ( مقال فى السكان ) : 
يعتبر أن أول محاولة علمية فى هذه الفترة كانت تتمثل فى ظهور أول طبعة لمؤلف ” مقاله عن السكان“ عام 1789، وكان البعض يعتبر مالتس أول من أرسى دعائم الدراسة العلمية الحديثة للسكان وجعل منها كياناْ مستقلاً يعتمد على المناهج العلمية وخاصاً الإحصائية منها والتى تدخل ضمن العلوم الاجتماعية . 
· ب- توماس روبرت مالتس 1766-1836 :
· كان مقال مالتس بحث فى أصول مشكلة الإنسان ، ينطوى على نقد ما ورد فى بحث جودين من مجموعه من المشكلات الاجتماعية من فقر وآلام وأمراض ترجع الى المؤسسات الاجتماعية والنظم التى تسود المجتمع  كان رد مالتس ان الانسان هو نفسه وليست المؤسسات او النظم التى تسود المجتمع وهو مصدر الثروة والمشكلات ويجب ان يبدأ الافراد بإصلاح عيوبهم .
· ج- مقومات نظرية مالتس : 
· توصل مالتس إلى مجموعه من النتائج العامة وهى :- 
· أن قدرة الإنسان على التناسل وفاعليتها تعمل على زيادة عدد السكان . 
· يتضاعف عدد السكان فى كل جيل إذا لم يعوقهم عائق قوى .
ج- إن قدرة الأرض على إنتاج مايتطلبه البقاء الإنسانى من غذاء قدرة محدودة وتخضع لقانون الغلة المتناقضة والذى يتلخص فى أن لكل مساحة من الارض الزراعية حداً يبلغ عنده الإنتاج الحد الأقصى .
د- زيادة إنتاج المواد الغذائية تتدرج على نحو حسابى .
ه- العلاقة بين الزيادة فى عدد السكان وبين الزيادة فى حجم إنتاج الغذاء تتدرج فى شكل هندسى .
و- ينصح مالتس بإتباع نوعان من الموانع للحد من الزيادة السكانية ، الأول : أخلاقى والثانى : موانع قسرية تفرضها الطبيعة . 
ز- الإنسانية لا يمكن أن تعيش فى سلام وسعادة مالم يغير الانسان من طبيعته الغاشمة .
· ثالثا : الفكر السكانى المعاصر : 
· لقد كانت هناك مجموعات من الظواهر السكانية والتى انقسمت إلى فئتين من الدراسات ، الأولى : اشتملت على اهتمام علم الاحصاء بدراسة الظواهر السكانية والذى عرف بالديموجرافيا ، الفئة الثانية : اشتملت على اهتمام علوم اجتماعية اخرى مثل الجغرافيا والاقتصاد وعلم الاجتماع وغيرها .
(1) الإحصاء والسكان ( الديموجرافيا ) 
· يرجع اهتمام الإحصاء بدراسة السكان قديما إلى عصر الرومان ، حيث كان الملك (سرفيس تاليوس) يتوصل إلى معرفة عدد السكان وتوزيعهم الجنسى والعمرى عن طريق عد وحصر العملات التى يقدمها شعبه فى الاحتفالات .
· كان هناك ظناً أن المجتمع يتطور بفعل إرادة قوى طبيعية يتعذر فهمها .
· كانت سجلات الوفيات والمواليد هى التى تمد (جرونت) بالمادة الخام لبحوثه ، وكانت تعكس المخاطر التى تكمن وراء حالات الوفيات وتقف بمثابة مؤشراً له قيمته البالغة فى أوقات الأوبئة 
· من أهم الاكتشافات الاحصائية التى توصل إليها جرونت من خلال ملاحظاته أهمية التفرقة بين أعداد الذكور والاناث.
· نمو السكان فى العاصمة يرجع إلى التدفق والهجرة من البلاد المحيطة إليها .
· كما تمكن من خلال ربط جدول بتصنيف السكان وفقا للعمر ، أن يحدد عدد الاشخاص القادرين على حمل السلاح .  
(2) الجغرافيا والسكان     
· لعلماء الجغرافيا اهتمام قديم بدراسة الظواهر السكانية ، وكانت تهتم وتركزعلى العالم الحيوى والفيزيقى .
· عوامل نمو الجغرافيا البشرية :
1- الجغرافيا هى العلم الذى يدرس الأرض أو البيئة أو العوامل الطبيعية المميزة لها .
2- أدت نظرة الجغرافيون إلى إدراك عدم الانتظام فى توزيع سكان العالم على الأرض ، والاختلافات بينهم من مكان فى الطابع المجتمعى للسكان .
· 3-كان تسليم الجغرافيون بأن مكونات الفضاء التى تتفير بأستمرار من العوامل التى جعلتهم ينصرفون إلى دراسة وفهم وتغير هذه المكونات فى ضوء الاختلافات الطبيعية والنباتية والثقافية وحركة المناخ والتربة والسكان .
· (3) الاقتصاد والسكان  
· لا يختلف الاقتصاد عن كل من الإحصاء فى علاقته القديمة بالسكان واهتمامه بدراسة الظواهر السكانية 





* تطور الدراسة الاقتصادية للسكان : 
· لقد أهتم علماء الاقتصاد بالسكان فى أول عهدهم وكانوا يحثون على زيادة أعدادهم ، ثم نبهوا إلى خطورة الزيادة السكانية ، ثم جعلوها مشروطة بتوفير الدخل الأمثل . 
· * الاقتصاد والحث على زيادة السكان  : 
· تزايد الاهتمام بالحركات السكانية فى أوربا وأثناء القرن 18 الميلادى نتيجه لاكتشاف العالم الجديد والتغير فى البناء السياسى ، ونمو التجارة الدولية وغيرها .
· كان ينظر إلى الأرض والعمل بأعتبارهما من أهم عوامل الإنتاج وأكثر مصادر القوة الإنتاجية . 
· * الاقتصاد وخطورة زيادة السكان :
· إن الأساليب القائمة للحث على زيادة السكان ليست فقط أساليب غير ضرورية وإنما ايضاً أساليب ضارة لانها كانت ترفع من شأن الخصوبة وزيادة السكان على حساب توفير وسائل العيش .
· قد حاول (آدم سميث) أن يطبق على المسألة السكانية القانون المأخوذ به فى الاقتصاد والمعروف بأسم قانون العرض والطلب والذى بمقتضاه يتحقق التوازن فى المجتمع . 
- كما حاول (جون ستيورات مل) تطبيق قانون الغلة ، إذ يذهب إلى أنه بعد مرحلة معينة وغير طويلة من تقدم الزراعة ، فإنه تبعاً لقانون الإنتاج من الأرض ومهما كان مستوى المهارات ومقدار المعرفة التى تترتب عليها زيادة العمل فى الأرض ، فإن الإنتاج لا يزيد بدرجة مساوية لجهد العمل المتزايد هذا، وأنه مهما تضاعف هذا الجهد فإن الإنتاج لن يتضاعف . 
· - بدأت تظهر أساليب جديدة للتحكم فى نمو السكان ، وفى نفس الوقت حدثت ظروف أدت إلى زيادة الدخل القومى فى أوربا ، منها تطور التكنولوجيا ، والتوسع فى الإنتاج الزراعى . 
· * الاقتصاد والدخل الأمثل للسكان :
· ونتيجة لذلك تحول اهتمام علماء الاقتصاد عن التنبيه إلى خطورة وزيادة السكان إلى ربط هذه الزيادة بما أسموه الدخل الأمثل ، وذهبوا إلى أنه إذا كان نمو السكان يصاحبه زيادة فى الكثافة السكانية فى مناطق جديدة .
· (4) علم اجتماع السكان 
لم يظهر علم اجتماع السكان من فراغ ، وإنما ظهر لحاجة ملحة إليه ، ولاشك أن هذا العلم يختلف فى جوانب كثيرة عن الديموجرافيا وغيرها من دراسات سكانية جغرافية واقتصادية خاصة
· * ظهور علم اجتماع السكان :
ظهر علم اجتماع السكان استجابة للحاجة إلى فهم وتفسير الظواهر السكانية ذاتها ، ودراستها باعتبارها ظواهر أساسية غير ثانوية .





* اختلاف علم اجتماع السكان عن الديموجرافيا والدراسات السكانية الأخرى :
· اختلف علم اجتماع السكان عن الديموجرافيا والدراسات السكانية _ الجغرافية والاقتصادية من حيث توقيت ظهوره .
· اختلاف علم اجتماع السكان عن الديموجرافيا والدراسات السكانية الأخرى ، من حيث النظر إلى الظواهر السكانية ، والهدف من تحليلها .
· اختلاف علم اجتماع السكان عن الجغرافية البشرية والاقتصاد حيث ركزت الجغرافيا على المشكلات التوزيعية موضوع اهتمامها المتعلق بدراسة الأرض والبيئة . 
· عندما يهتم علم اجتماع السكان بدراسة الظواهر السكانية ، فإن علم اجتماع السكان لايكتفى فى ذلك بتحليل العلاقات بين هذه الظواهر وإنما يتجاوز ذلك محاولة فهم طبيعة هذه العلاقات وتفسيرها .
التحليل السكاني بين الديموغرافيا والدراسات السكانية
أولا: أهمية تحليل الظواهر السكانية:
· لتعدد الظواهر السكانية وتباينت انواعها وتمايزت بين حجم السكان وتوزيعهم ونموهم وخصائصهم الديموجرافية. 
· سارعت علوم كثيرة لدراسة وفهم هذه الظواهر وانقسمت الى مجموعة الديموغرافيا ومجموعة الدراسات السكانية .
· وكان علم اجتماع السكان من بين تلك الدراسات السكانية التى أهتمت بالتنظير والمنهجية العلمية في دراسة الظواهر.
· يذهب البعض في تحديد معنى التحليل”أنه تصنيف لبيانات الظاهرة وإيجازها في نتائج أكثر عمومية.
· ويرى البعض الأخر في تحديد معنى التحليل أن
 الملاحظات معقدة وتحتاج  إلى التدخل وتقليل درجة التعقيد عن طريق فصل العوامل وعزل الظواهر وتوضيح التأثيرات غير العادية وهذا ما يعنيه التحليل 
· التحليل يرصد كيفية تفاعل الظواهر ونموها ، والتنبؤ بتطورها في المستقبل على أن التحليل عملية غير محدودة.
· تهدف عملية التحليل إلى توضيح التداخل بين المعطيات وبيان تأثيرالعوامل المختلفة حتى يسهل فهم كيفية تفاعل الظواهر ونموها والتنبؤ بتطورها في المستقبل
ثانياً : التحليل الديموغرافي للظواهر السكانية:
· كان العلامة الفرنسي ( جيلارد ) هو أول من استخدم كلمة ديموجرافيا Demography  لأول مرة في مؤلفه عناصر الإحصاءات الإنسانية. 
· والواقع أن هذه الكلمة قد تمت صياغتها من شقين يونانيين الأول Demos  ويعني الناس أو السكان ، والثاني Graphien ويعني رسم أو كتابة بحيث تدل الكلمة كلها في معناها العام على وصف الناس . 
· أن الديموجرافيا في تناولها لظواهر  الحجم والتوزيع والتكوين والتغير تهتم بالحقائق التي يمكن التعبير عنها في صورة كمية لان مادتها تقوم على الأرقام فهي بذلك تتوقف عند حد التحليل الإحصائي للسكان الأمر الذي يجعل البعض يطلق عليها اسم التحليل الديموغرافي أو الديموجرافيا الشكلية .

تهتم الديموجرافيا بدراسة الظواهر السكانية مثل الخصوبةوالمواليد والوفيات والهجرة، وكذلك دراسة العوامل التي تؤثر في هذه الظواهرباساليب احصائية .
تقسم الديموجرافيا الشكلية السكان إلى نسق يتكون من:
1- عناصر
الحجم _ التكوين -التوزيع
2- العمليات
المواليد –الوفيات –الهجرة -الخصوبة
العمليات الحيوية:
· الخصوبة –المواليد-الوفيات
-التحليل الديموغرافي يحول الأعداد  المتوفرة عن ظاهرة العمليات من مصادر الأحصاءات السكانية  إلى نسب أو معدلات وهي عملية يتم فيها تلخيص أو تجريد البيانات والمعطيات المتعلقة بالوفيات والمواليد الى وحدات يمكن المقارنة بينها.
ويعتبر أسلوب تحويل الأرقام الخام إلى نسبة مئوية أو ألفية هو الأسلوب الشائع بين دارسي السكان في هذا الصدد.
وتحسب نسبة الوفيات عن طريق قسمة عدد الوفيات في احد السنوات على عدد سكان المجتمع في نفس هذه السنة وضرب الناتج في 100  ويسمى الناتج نسبة الوفيات الخام .
· المعدلات النوعية: نتيجة تطور الدراسات الديموجرافية تم تنقية البيانات الخام وتحويلها إلى معدلات نوعية حسب النوع أو العمر أوالمتزوجين أو المطلقين أو ما إلى ذلك  وبدأوا في تلخيص البيانات والمعطيات بأسلوب المعدلات النوعية .
كيفية حساب معدلات أونسب الوفيات اوالمواليد
· وتحويل الأرقام الخام لظاهرة الوفيات مثلاً إلى معدلات وفيات نوعية من خلال قسمة عدد الوفيات في عمر معين على عدد السكان في نفس الفئة العمرية مضروباً في 1000 
· أو عدد الوفيات من نوع معين من ذكور أو إناث على عدد السكان من نفس النوعية مضروباً في 1000 الخ 
· معدل المواليد= عددالمواليد للنوع  X      1000 
·            عددالسكان للنوع                     
التصنيف النوعي للبيانات الإحصائية
· وبنفس الطريقة يمكن حساب معدل المواليد النوعي ومعدل الهجرة النوعية  ثم يتجه بعد ذلك  لتطبيق معادلته الإحصائية ومعالجته الرياضية التي تساعده في إجراء هذه الخطوة الثانية من تحليله لظاهرة الوفيات وهي التصنيف  وتحقيق مزيد من الدقة في تصنيف  هذه الظاهرة حتى يتسنى له الانتقال إلى الخطوة التالية في التحليل وهي جدول البيانات . 




معدل المواليد والخصوبة للمجتمع السعودي 
	الخصوبة
	الوفيات
	المواليد
	النمو السكاني 

	---------
	------------
	43
	1982

	---------
	-------------
	32
	1995

	----------
	-------------
	23
	2005



     تعقيب للتحليل الديموجرافى للظاهرة السكانية
· تغفل الديموجرافيا الشكلية تفسير الظواهر السكانية في ضوء الأبعاد الاجتماعية من ثقافة ومعايير وقيم وأدوار وطبقة اجتماعية.
· رغم إغفالها تأثير المنظومة الثقافية الا أن الديموجرافية الشكلية أسلوب ووسيلة منهجية يعتمد عليها في تحليل الظواهر السكانية لأعطائها صورة رقمية كمية يمكن من خلالها التنبؤ بحجم ونمو السكان  في المستقبل
ثالثا: التحليل الاقتصادي للظواهر السكانية
· استنادا إلى التطور في اهتمام الاقتصاد بالظواهر السكانية كما اشرنا إليه في الفصل السابق أصبح للاقتصاد نظرته الخاصة في دراسته وتحليله لهذه الظواهر وأيضاً له موضوعاته المحددة وأهدافه. يتناول عالم الاقتصاد موضوع الدراسة باعتباره يمثل نسقاً من المتغيرات المعتمدة فيما بينها ؛استناداً إلى أن المتغيرات الاقتصادية متداخلة ومتشابكة وان العلاقة بينها وبين المتغيرات السكانية علاقة متبادلة وليست في اتجاه واحدكما يتضح: 
التحليل الاقتصادى والمتغيرات البينية للظواهر السكانية
المحور الأول: المتغيرات السكانية المعنية بالوفيات والخصوبة والزيادة الطبيعية والهجرة والكثافة السكانية وتوزيع السكان ومعدل نموهم والتكوين العمرى والنوعى والمهنى والتعليمي.
المحور الثانى :المتغيرات الاقتصادية وتهتم بالدخل القومي ، والثروة والموارد والتجارة وتوزيع الدخل والأجور والمصالح والعمالة والإدخار والاستثمار والاستهلاك والمهن.
رابعا: تحليل الجغرافيا البشرية للسكان والظواهر السكانية:
· لقد نمت وتطورت الجغرافيا البشرية لتقوم بوصف وتحليل الجوانب التوزيعية للسكان من خلال:  
· تصميم وجمع البيانات السكانية.
· تحليل وتركيب الفروق المكانية للسكان.
· دراسة الجوانب التوزيعية للخصائص السكانية والمكانية والتعرف على أنماط الإقامة والاستيطان وغيرها  .

شروط ومعايير الدراسات الجغرافية:
· ولقد انتهت الجغرافيا البشرية فيما يتعلق بتصميم وجمع البيانات الديموغرافية إلى انه يجب أن يجري كل تعداد في إطار جغرافي وان يرتبط جامعوا البيانات بالوحدات المكانية الموزعة على سطح الأرض  وهذا معناه أن تصور الخصائص المكانية لوحدات العد مما  قد يسهل عملية التعداد لدرجة كبيرة ويجعل لنتائجه معنى واضح.
تابع المعايير الجغرافيا:
· كما انتهت الجغرافيا البشرية وهي بصدد تحليل وتركيب الفروق المكانية السكانية إلى ضرورة إجراء تحليلاً للفروق المكانية للسكان ، ومقارنة تسلسل أو تتابع النتائج  فهو  يساعد على الكشف عن الاتجاهات في أنماط التوزيع المكاني مثل الريف والحضر وذلك في التعدادات المختلفة .
وبصدد دراسة الجوانب التوزيعية للخصائص السكانية اتجهت الجغرافيا البشرية الى دراسة المواليد والوفيات واتجاهات الخصوبة .
خامسا:التحليل الاجتماعي للظواهر السكانية:
· معايير التحليل: السكان أهم عنصر في البناء الاجتماعي الذي يقام عليه عمليات التفاعل وينتج منه الظواهر السكانية.
· يتخذ نسق الفعل الاجتماعي من السلوك التفاعلي خاصة سلوك الدور محور اساسى لتحليل أنماط التفاعل الاجتماعي المختلفة بين الإفراد والمجتمع.
· تعتبر الأسرة أهم الأنساق الاجتماعية التي توضح سلوك الأفراد في عمليات التفاعل.
· لكل دور توقعات سلوكية يترتب عليها مكانة اجتماعية متمايزة عن غيرها وتضفى عليه قدرا من السلطة والقوة داخل نسق الأسرة ليقوم بأداء.
العلاقة بين ديناميات البناء الطبقي في المجتمع والتكوين العمري والنوعي والمهني للسكان.
المنظومة الثقافية وعلاقات التفاعل بين السكان
تمهيد 
- يعتبر السكان أحد الموضوعات العديدة التى تدخل ضمن اختصاصات علم الإجتماع. 
· وإستنادا إلى ذلك يتصور المهتمون بدراسة السكان فى علم الاجتماع مجموعة متباينة من الظواهر السكانية .
· فلابد من القاء الضوء على علم اجتماع السكان وتوضيح أنواع الظواهر السكانية ثم بيان ضرورة وأهمية دراسة هذه الظواهر السكانية فى المجتمع . 
أولاً : السكان ميدان للدراسة فى علم اجتماع :
فعلم الإجتماع يسعى إلى اكتشاف البناء الاساسى للمجتمع الأنسانىوالتعرف على القوى الرئيسية التى تربط بين جماعاته أو تضعف العلاقة بينها وكذلك دراسة الظروف التى تعمل على استمرارأو تغيرالمجتمع والحياة الإجتماعية .




فالمجتمع كموضوع للدراسة فى علم الإجتماع يتكون من السكان والتنظيم والزمن والمصالح.
 -الثقافة هى المكون الأساسى للمجتمع حيث يتأثر السكان بعادات وتقاليد المجتمع .
 -الظواهر السكانية فى علاقتها بالظواهر الاجتماعية    يزيد من قدرتنا على الوصول إلى أعلى مستوى من التعميم وتجريد المعطيات والوقائع الامبريقية .
ثانياً : مجالات علم اجتماع السكان وتنوع الظواهر السكانية : 
· عرض المهتمون بدراسة علم الإجتماع الى مجالات وعدد من الميادين وهى كالتالى :-
· 1- ميدان بناء السكان : 
· حيث يقوم الباحثون يتحليل ظواهر بناء الأسرة وحجمها ، إستنادا الى نتائج الدرااست السوسيولوجية لانماط الاسرة وتغيرها ويقومون بتحليل ظواهر تفكك لاسرة ، ويجرون تحليلا للتكوين الزواجى فى الأسرة .
2-ميدان التغير السكانى :
وهنا يقوم الباحثون بتحليل معدلات الخصوبة والوفاة والهجرة وغيرها ويحللون العوامل الاجتماعية التى تحكم معدلات الوفيات والخصوبة والهجرة والمستويات التعليمية وحركات الهجرة وغيرها.
   «الظواهر السكانية التي تشكل ميدان بناء السكان» 
1- حجم السكان : فالمقصود بها هو عدد الأفراد فى مكان معين وفى وقت محدد ، حيث معروفة للد يمواجرافيين بمصادر البيان السكانية .
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2- تكوين السكان : 
· يعتبر تكوين السكان من أهم المتغيرات فى الدراسات السكانية لأنه يغطى كل الخصائص التى يكمن قياسها بالنسبة للأفراد الذين يكونون سكان مجتمع معين .





3-توزيع السكان:
· يعتبر توزيع السكان فى أهميته عن متغيرتكوين السكان لانه يرتبط به ويتدرج توزيع السكان على اساس التحضر والتنصيع .
· - يهتم عالم السكان بدراسة توزيع السكان فى هذه المناطق وكذلك التغيرات فى ضوء اعتبارين أساسين 
· أ- محاولة بيان الصلة بين هذه المتغيرات بالجوانب المتبيانة للمجتمع موضوع الدراسة 
· ب- ربط المتغيرات ذات الصلة ببناء السكان مثل متغيرى التكوين والتوزيع والخصائص بالعمليات الديموجرافية .
4-الكثافة السكانية :
· يشير مفهوم الكثافة السكانية إلى العلاقة مابين السكان ومساحة الأرض التى يقطنها هولاء السكان .
· - وتقاس الكثافة السكانية من خلال قسمة عدد السكان على مساحة الأرض ،ويعبر عنها بمجموع عدد الأشخاص فى الهكتار.
معنى الهكتار = 10000 متر مربع = 2.5 فدان 
الهكتار الإنتاجي 
«الظواهر السكانية التى تشكل ميدان التغير السكانى »
1-نمو السكان :والمقصود به هو اختلاف حجم السكان فى هذا المجتمع عبر الفترات الزمنية المتباينة، ويرتبط مفهوم النمو السكانى بمقهومى التضحم وأزمة السكان .
2-التحول الديموجرافى :
والمقصود بها التحول من حالة تكون فيها الخصوبة والوفيات مرتفعة إلى حالة اخرى تتميز بانخفاض الخصوبة والوفيات .
3- التغير الديموجرافى : للتغير السكانى ثلاثة عناصر هى المواليد والوفيات والهجرة ومع توالى حالات الميلادد والوفاة والانتقال .
3-ضرورة دراسة الظواهر السكانية فى المجتمع.
1- ضرورة دراسة حجم السكان : 
· فلابد من دراسة وفهم الظواهر السكانية وتفسيرها والتحكم والتنبؤ بأحوالها فى المستقبل.
· 2- الوعى الإجتماعى :
· - فادراك حقيقة حجم السكان ومعرفة التغيرات فى هذا الحجم وفهم أسبابه بمثابة مطلب أساس لتنمية وعى الأفراد وتكوين الوعى الإجتماعى بينهم 
3- الرفاهية الإجتماعية :
- فادراك الحقائق المتعلقة بحجم السكان والتغيرات فى هذا الحجم تسهم فى مجال الرفاهية الاجتماعية والانسانية . لأنها تساعد على اقتراح الحلول المناسبة للمشكلات السكانية
4- ضرورة دراسة نمو السكان



هناك اتجاهين أساسيين فى دراسة نمو السكان :
1- يحلل هذه الظاهرة فى ضوء نمو وسائل العيش.
2- يتناول ظاهرة النمو فى علاقاتها بالعوامل التى تؤثر فى معدل المواليد والوفيات .
التحول الديموجرافى:
     التحول الديموغرافي:
· وهي حالة تحول السكان من حالة تكون فيها الخصوبة والوفيات مرتفعة الى حالة اخرى تتميز بانخفاض الخصوبة والوفيات وتسمى تحول سكاني .وينتج عنها نمو سكاني انتقالي. 
ميدان علم إجتماع السكان : التنمية الاجتماعية ودراسة نمو السكان :-
· يتم الربط  بين معدلات المواليد والوفيات وواقع ظروف التنمية الاجتماعية .
· وتؤكد الدراسات أن معدلات المواليد والوفيات كانت مرتفعة 
· الا انها اتجهت نحو الانخفاض نتيجة لتضافر مجموعة من العوامل مثل وفرة الغذاء والتحسن في الصحة والمحافظة على الصحة العامة .
· ففي الماضي كانت الامراض المعدية وسؤ التغذية من اهم اسباب ارتفاع معدلات الوفيات .
· فكلما تحسنت احوال التنمية في مجتمع كلما اتجهت معدلات الوفيات للانخفاض .
· وترتبط التنمية بتحسن الاحوال الصحية والاقتصادية والاجتماعية .
· و تظل الدول غير النامية تعاني من ارتفاع معدلات الوفيات على الرغم من تحسن احوالها نسبياً عن الماضي خاصة اذا قارناها بالدول المتقدمة 
 ظهور علم اجتماع السكان 
· ظهر علم اجتماع السكان استجابة للحاجة الى فهم وتفسير الظواهر السكانية ودراستها باعتبارها ظواهر اساسية غير ثانوية. 
· ويرجع ظهور علم اجتماع السكان الى عهد قريب حدد بالفترة ما بين عامي 1920و1930
الفرق بين علم اجتماع السكان والدراسات السكانية:-
· اختلف علم اجتماع السكان عن علم  السكان (الديموغرافيا) والدراسات السكانية (الاقتصادية والجغرافية) من حيث الاتي.
· اولاً: توقيت ظهوره:
· فعلم اجتماع السكان يعد علماً حديثاً نسبياً اذا قارناه بعلم السكان والدراسات السكانية الاقتصادية والجغرافية التي اهتمت بدراسة الظواهر السكانية.
· الفرق الثاني طبيعة الظواهر السكانية: ثانياً: الاهتمام بدراسة الظواهر السكانية والهدف من تحليل تلك الظواهر . 


الديموجرافيا ومجالاتها:
· فالديمغرافيا سارت في خطين عند دراستها للظواهر السكانية .
_ اهتمت بدراسة المواليد والخصوبة.
_ اهتمت بدراسة الوفيات والهجرة.
_ وكان هدفها التحليل الكمي للعلاقات بينها.
الجغرافيا ومجالاتها:
اما الجغرافيا البشرية فقد ركزت على المشكلات التوزيعية من خلال اهتمامها بدراسة الارض والبيئة .
الظواهر السكانية:
اما الاقتصاد فقد اهتم بدراسة الظواهر السكانية للاستفاده منها في تفسير نسق المتغيرات الاقتصادية.
اهتمامات علم اجتماع السكان:
· اما علم اجتماع السكان فإنه يهتم بدراسة الظواهر السكانية{ المرتبطة ببناء السكان مثل الحجم والتكوين والتوزيع او المرتبطة بتغير السكان{ مثل النمو والزيادة والتضخم وما اليها.
· و يتجاوز ذلك الى محاولة فهم طبيعة هذه العلاقات وتفسيرها في ضوء ظواهر اخرى لها لها علاقة قوية بهذه الظواهر.
· مثلا: محاولة فهم ظواهر الخصوبة وعلاقتها ببناء الاسرة وفهم ظاهرة الهجرة الداخلية وعلاقتها بالتحضر.
· مراجعة للمفاهيم الأساسية بالفصل
· ميدان علم اجتماع السكان:-
· يعتبر السكان احد الموضوعات العديدة التي تدخل ضمن اختصاصات علم الاجتماع.
· تستند هذه الحقيقة الى عدة اعتبارات نستطيع ان نتعرف عليها من خلال النظر الى تعريف علم الإجتماع وتحديد موضوعه ومجالاته.
· فالمجتمع من حيث البناء والتغير يمثل موضوع الدراسة في علم  الاجتماع. 
· ويرى جرين ان المجتمع كموضوع للدراسة في علم الاجتماع  يتكون من السكان والتنظيم والزمن والمكان والمصالح.
· وهذا يؤكد ان السكان ميدان للدراسة في علم الاجتماع. وقد اصبحت دراسة السكان اليوم اكثر ارتباطاً والتصاقاً بعلم الاجتماع.
· ويتوقف على وجود السكان في البناء الاجتماعي وجود مختلف العناصر الاخرى:
· فوجود الجماعات وتكوينها يتوقف على وجود السكان.
· وظهور الادوار في حاجة الى من يؤديها من السكان.والسكان هم من يكونون لانفسهم اساليب الثقافة .



مجالات اهتمام علم اجتماع السكان:-
(1 ميدان بناء السكان:-
· الظواهر السكانية التي تشكل ميدان بناء السكان هي:
        حجم السكان: population size
·  وهو عدد الافراد في مكان معين وفي وقت محدد.
· وقد ابتكرت المجتمعات وسائل لمعرفة هذا العدد سميت مصادر البيانات السكانية هي:
1. التسجيلات الحيوية.
2. التعداد السكاني.
3. احصاءات الهجرة.
تكوين السكان:
تكوين السكان: composition 
· ويعتبر من اهم المتغيرات في الدراسة السكانية ويعبر عن خصائص السكان من حيث النوع والسن والمهن والتعليم والزواج.
 توزيع السكان:
توزيع السكان: Distribution 
· ويتدرج توزيع السكان بين المناطق المختلفة حضرية وريفية ويهتم عالم السكان بتوزيع السكان في هذه المناطق وبالتغيرات التي تحدث في اعدادهم واسبابهم.
الكثافة السكانية:
الكثافة السكانية: Density
· وهى العلاقة بين السكان ومساحة الارض التي يقطنها هؤلاء السكان. بقسمة عدد السكان على مساحة الارض.
2-ميدان تغير السكان:-
· الظواهر السكانية التي تشكل ميدان التغير السكاني.
     نمو السكان: 
· ويقصد بنمو السكان في المجتمع اختلاف حجم السكان في المجتمع عبر الفترات الزمنية المتباينة.



الخصوبة والبناء الاجتماعى
· يرتبط تغير السكان بظواهر نمو السكان وحركتهم.
وذلك بفعل عدة عوامل هي: الخصوبة والهجرة
· الزيادة أو النقصان الناجم عن الفرق بين المواليد والوفيات يسمى بالزيادة الطبيعية .
· الهجرة تؤدي لزيادة غير طبيعية .
· الهجرة قد تؤدي الى نقص غير طبيعي بالنزوح.
· تغير السكان بالزيادة يتوقف على الإضافة التي تنتج عن المواليد والمهاجرين الى المجتمع المدروس في فترة معينة .
· تغير السكان بالنقص يتوقف على: 
· عدد الوفيات وعدد النازحين إذا لم تحدث هجرة للمجتمع .
أبعاد تغير المعدلات السكانية:
· النقص والزيادة في السكان الحقيقية  تتوقف فقط على المواليد والوفيات .
· الزيادة الطبيعية =عدد المواليد –عدد الوفيات .
· الزيادة غيرالطبيعية=عددالوافدين-عدد النازحين.
· الزيادة أو النقص خلال فترة معينة =الزيادة أو النقص الطبيعية –الزيادة أو النقص غيرالطبيعية.
· عوامل المواليد (الخصوبة)وعوامل الوفيات والهجرة هي عوامل مؤثرة في تغير السكان .
· فهم الظواهر السكانية يعتمد على:
المواليد و الخصوبة ، الهجرة ، الوفيات 
· تُعد الأسرة مصدر  فهم تلك الظواهر من حيث: المفهوم ،الوظائف ، التغير والإستقرار فيها .
الأسرة هى المصدر الأول لأنتاج الأفراد:
· الأسرة هي المصدر الاول الذي يمد المجتمع بأفراده من خلال ظاهرة الزواج 
· والأسرة هي المسؤولة عن حفظ خبرات المجتمع وعاداته وتقاليده وثقافته ونقلها للأجيال الجديدة 
· كما أن المستوى الاقتصادي الاجتماعي الذي يعبر عنه بتعبير الطبقة يؤثر على ظواهر السكان خاصة السلوك الانجابي. 
المنظومة القيمية وتوجيه السكان:
· كما تسهم القيم في تنظيم وتوجيه حياة السكان في المجتمع داخل الأسرة وخارجها  
· لذلك لا يمكن فهم الظواهر السكانية بعيداً عن: الاسرة -البناء الطبقى والقيم الاجتماعية 


أولاً: الخصوبة :معدلاتها واتجاهاتها:
· يفرق دارسو  السكان  بين الخصوبة (الإنجاب او  النسل )وبين القدرة البيولوجية على الإنجاب او الخصوبة الحيوية وتعنى:
· الخصوبة هي ظاهرة الإنجاب .
· اما الخصوبة الحيوية هي القدرة على الحمل
مفهوم الخصوبة الحيوية:
· الخصوبة الحيوية :هي المرأة غير العقيمة (القدرة البيولوجية على الإنجاب) سواء أنجبت أو لم تتزوج أوتجهض .
· الخصوبة :هي عدد الأطفال الذين أنجبتهم المرأة خلال فترة خصوبتها . 
النسب والمعدلات النوعية:
· المعدلات النوعية: نتيجة تطور الدراسات الديموجرافية تم تنقية البيانات الخام وتحويلها إلى معدلات نوعية حسب النوع أو العمر أوالمتزوجين أو المطلقين أو ما إلى ذلك  وبدأوا في تلخيص البيانات والمعطيات بأسلوب المعدلات النوعية .
كيفية حساب معدلات أونسب الوفيات اوالمواليد :
· وتحويل الأرقام الخام لظاهرة الوفيات مثلاً إلى معدلات وفيات نوعية من خلال قسمة عدد الوفيات في عمر معين على عدد السكان في نفس الفئة العمرية مضروباً في 1000 
· أو عدد الوفيات من نوع معين من ذكور أو إناث على عدد السكان من نفس النوعية مضروباً في 1000 الخ 
· معدل المواليد=         عددالمواليد للنوع
                                      عدد السكان للنوع         x     1000   
التصنيف النوعي للبيانات الإحصائية :
· وبنفس الطريقة يمكن حساب معدل المواليد النوعي ومعدل الهجرة النوعية  ثم يتجه بعد ذلك  لتطبيق معادلته الإحصائية ومعالجته الرياضية التي تساعده في إجراء هذه الخطوة الثانية من تحليله لظاهرة الوفيات وهي التصنيف  وتحقيق مزيد من الدقة في تصنيف  هذه الظاهرة حتى يتسنى له الانتقال إلى الخطوة التالية في التحليل وهي جدول البيانات . 








معدل المواليد والخصوبة للمجتمع السعودي :
	الخصوبة
	الوفيات
	المواليد
	النمو السكاني 

	---------
	------------
	43
	1982

	---------
	-------------
	32
	1995

	----------
	-------------
	23
	2005


 
 نسبة المواليد:
· للمقارنة بين الأقطار في نسبةالمواليد يحسب أعداد المواليد العام . 
نسبة المواليد العام=  عدد المواليد         X       100
                        عدد السكان عامة
معدل الخصوبة الخاص:
· لكن النساء في فئات السن المختلفة لا يكن بنفس القدرة على الإنجاب لذلك يجب أن يكون هناك معدل خصوبة خاص نوعي وعمري .
· معدل الخصوبة الخاص=
· عدد المواليد الأحياء لاناث في فئة عمرية معينة    X    1000
· عدد الإناث في نفس الفئة (20-30)
معدل الخصوبة الكلية:
· ويمكن من خلال ذلك حساب معدل الخصوبة الكلية جمع معدلات الخصوبة العمرية  X  طول الفئة العمرية .
ثانيا:التحليل الإجتماعي لظاهرة الخصوبة:
· يتم تفسير ظاهرة الخصوبة  بربطها بالأبعاد الاجتماعية من المنظور الاجتماعي ضمن محاورها:
· المحور الأول: الخصوبة والأسرة
المحور الأول: الخصوبة والأسرة :-
· تؤكد الديموغرافيا أن معدل الخصوبة في الريف يزيد عن نظيره في الحضر؛الأمر الذى يلقى بظلاله على المنظومة الثقافية بالريف والتركيبة الاجتماعية وعلاقتها بثقافة السلوك الانجابى ومعدلات الخصوبة  .
· انتهت تحليلات الاسرة في الريف والحضر الى وجود
  الاختلاف من حيث الحجم والنمط وعناصر البناء من العلاقات والادوار والوظائف .
· فهناك انماط معينة تنتشر اكثر من غيرها في الريف في مقابل انماط اخرى في الحضر .

· يُعد التحليل الاجتماعى للسلوك الأنجابى للأسرة يعتمد في تفسيره على الفروق الريفية الحضرية للأسباب الأتية :
1) الأسرة النووية هي طابع المجتمع الحضري والأسرة الممتدة هي طابع المجتمع الريفي .
2) الأسرة الممتدة (العائلة) في الريف تحقق وظائف لا يمكن أن تحققها الأسرة النووية .
           في الريف  يحتاج العمل الزراعي الى عدد كبير من الأيدي العاملة .
        والأسرة في الريف هي الوحدة الاقتصادية والإنتاجية لذلك لابد أن يكون عددها كبير.
3) بما أن أعضاء الأسرة جميعهم يشاركون في الإنتاج فعمالة الزوجة والأطفال رخيصة وبالتالي فبدلاً من أن يصبح الأطفال عبئاً إقتصادية يصبحون قوة إقتصادية .وبالتالي تظهر الرغبة في إنجاب العدد الكبير من الأطفال .
4) يفضل أهل الريف الأبناء الذكور على الإناث .
5) إنتشار نمط الأسرة الممتدة في الريف يخفف من عبء التنشئة الإجتماعية .لأن تربية الأطفال مشاعة بين عدد كبير من البالغين في هذه الأسرة .
6) القيم المنتشرة في الريف تدعم الزواج المبكر للإناث ويقل الإقبال على تعليم البنات .
7)درجة الإيمان العالية بقدرة الله تقلل من إهتمام أهل الريف بضبط وتنظيم النسل .
الأسرة والسلوك الأنجابى:
· يمكن ذلك من فهم السلوك الانجابي والخصوبة في الريف وزيادة معدلها فالأسرة ذات الحجم الصغير تنتشر في الحضر بينما تنتشر العائلة ذات الحجم الكبير في الريف فالعمل في الريف هو زراعي  وهو النشاط الاساسي ويحتاج للعدد الكبير من الايدي العاملة .
تابع الأسرة والخصوبة:
· وبما أن الأسرة هي الوحدة المنتجة في الريف فإنه كلما زاد حجمها كلما زاد دخلها ومكنها من توفير الأمن الاقتصادي لأعضائها ويمكنها ذلك من مواجهة الظروف الطارئة من المرض والموت والنزاعات. 
· الأطفال اهمية اقتصادية كبيرة في الريف فالزوجة تشارك بالكثير من العمل وكذلك الاطفال يعملون في سن مبكرة فالعمل الزراعي يتطلب الكثير من الأيدي العاملة وبالتالي الاطفال في الريف لا يعتبرون عبئاً اقتصادياً فهم ايدي غير مدربة  ولكنها رخيصة .
البناء الاجتماعي والأسرة الأبوية:
· البناء الاجتماعي في الريف تميزه الأسرة الابوية وفيها الذكور يتمتعون بالمكانة الاعلى وبالسلطة 
· سكان الريف يفضلون الذكور على الاناث وبالتالي يسعون لزيادة اعداد الابناء الذكور مما يزيد من عدد الأنجاب .
مكانة المرأة في الريف:
· تتحدد مكانة المرأة من خلال الادوار التي تقوم بها باعتبارها زوجة وام وبالتالي يرتبط ذلك بوظيفتها الانجابية وبعدد الذكور الذين تنجبهم وذلك يدفعها للمزيد من الانجاب .


ثانياً : السلوك الإنجابي والطبقة الإجتماعية :-
· السلوك الإنجابي يتسع مفهومه ليشمل :
· السن عند الزواج .
· الفترة بين إنجاب الطفل الأول والذي يليه .
· عدد الأطفال الذكور والإناث والجنس المفضل .
· العدد المفضل من الأطفال .
· حجم الأسرة . عددالوفيات . عدد مرات الزواج .
السلوك الأنجابى والمستوى الأقتصادى الاجتماعي :
· التركيب الطبقي يمثل الهيكل العام للبناء الاجتماعي
· السلوك الانجابي يرتبط بهذا التركيب الاقتصادي الاجتماعي.
· الرجوع ص:213محاولات تفسير الطبقة.
هناك محاولتين لتحليل العلاقة بين الطبقة والسلوك الانجابي:
· المحاولة الأولى:-
· مثلاً دوبلدي في قوله عدد السكان يزداد بين الفقراء وينقص بين الأغنياء نتيجة لعدم توفر الغذاء أو توفره.
سبنسر أكد على أن نساء الطبقات العليا يقل تناسلهن نتيجة للجهد الذي يبذلنه في تأكيد ذاتهن.
تابع الخصوبة والسلوك الانجابى:
· جيني أكد على أن: الخصوبة بين الطبقات العليا منخفضة .
·  كارسوندرز ربط بين زيادة وقلة السكان وبين زيادة ونقص دخل الفرد .
· الحقيقة أن المحاولات في هذا الإتجاه ركزت على العوامل التي يختلف فيها الأفراد من دخل ومهنة وطبيعة عمل وتعليم وثروة .
العلاقة بين السلوك الإنجابي والمهنة :-
· كيسر (KISER) أجرى دراسة على سكان الولايات المتحدة في فترة (1900-1910) توصل الى :
· أن المستويات المهنية العليا لا تنجب أطفالاً بنفس معدل المستويات المهنية الدنيا .فالسكان في المستويات المهنية الدنيا ينجبون أطفالاً بمعدل أكبر .
· لوريمر (LOIMER) واسبورن (OSBERN) 
أجريا دراسة في الولايات المتحدة عام 1928م.توصل الى نتيجة مغايرة أن عدد الأطفال أو الخصوبة كانت تتناقص كلما إرتفع المستوى الطبقي المهني .أي أن سكان المهن العليا ينجبون بمعدل أقل . 


العلاقة بين السلوك الإنجابي والدخل أو الثروة :-
· نوتستاين NOTESTEIN أجرى دراسة بين سكان المناطق الفقيرة في خمس مدن أمريكية وربط بين الخصوبة والدخل.
· إنتهت الى أن سكان الدخل المرتفع ينجبون بمعدل أقل من سكان الدخل المنخفض .
· أما هاتشنسون وهاجود فقد توصل الى نتيجة مغايرة وهي أن سكان الدخل المرتفع ينجبون بمعدل أكبر من سكان الدخل المنخفض .
· ويمكن تفسير التناقض بين نتائج الدراسات بالرجوع لطبيعة الظاهرة الإجتماعية المعقدة والمتداخلة حيث لا يصلح عامل واحد لتفسيرها .
المحاولة الثانية :-
· ارتبطت بإمكانية تأثير التنقل بين الطبقات على الخصوبة ونتجت من نظرية ارسين ديمون وتتضمن فكرتها في :أن نمو السكان يسير في اتجاه الزيادة في الاقاليم التي يتسم بناؤها الطبقي بالجمود ويسير في اتجاه النقصان في الاقاليم التي يتسم بناؤها الطبقي بالمرونة 
· وقد أكد انديانا بولس في دراسته للقيم المرتبطة بالسلوك الانجابي والتنقل الاجتماعي :
· أن قيم الأسر في المستويات الدنيا نحو السلوك الانجابي وتكبير حجم الاسرة تتغير مع انتقال هذه الأسر الى المستويات الاجتماعية الاعلى 
  وتصبح اكثر ميلاً نحو تصغير حجم الاسرة .
ثالثاً :علاقة تباين معدلات الخصوبة والمعايير الإجتماعية:-
· تتحكم المعايير الثقافية والقيم المتعلقة بحجم الأسرة وتكوينها في مستوى الخصوبة .
1} علاقة معدلات الخصوبة بالظروف الحضارية :-
· تختلف معدلات الخصوبة في المجتمع الواحد في الفترات التاريخية المختلفة .
· هناك تقارب بين معدلات المواليد بين مجتمعات مختلفة في ظروف حضارية واحده .
· ظروف التخلف في أوربا قبل التصنيع وظروف التخلف التي تعيشها الهند اليوم .
2- أثر الإختلاف في القيم الإجتماعية والمعايير على الخصوبة:
أ} أكدت الدراسات أن القيم المرتبطة بالتبكير بالزواج أو تأخيره قد تؤدي الى زيادة في معدلات الخصوبة في المجتمعات المتباينة .
ب- أوضح علماء التاريخ الإقتصادي أن النظام الملكي وترتيبات العمل في غرب أوربا قبل التصنيع كانت تشجع العزوبة وتأجيل الزواج بالإضافة لمنع العلاقات الجنسية قبل الزواج وكان لذلك أكبر أثر في إنخفاض معدل الخصوبة في تلك البلاد .
ج- أكدت بعض المسوح أن بعض المجتمعات تتجه للإكثار في الإنجاب بهدف تعويض الأطفال الذين يفقدون بالوفاة .
د- المجتمعات النامية تعلق أهمية على الوحدات العائلية وتقوم هذه الوحدات بالكثير من النشاط للأسرة خاصة الأطفال وأداء هذا النشاط يعتمد على حجم الوحدة .

· الأنساق القرابية المتحدة أو المشتركة في أصل واحد تؤكد قيمة زيادة معدل الخصوبة .
· المجتمعات ذات الأنساق النووية تتجه لتدعيم قيمة الخصوبة المنخفضة .
· هـ- المجتمعات النامية تركز السلطة في يد الذكر له دور في زيادة معدلات الخصوبة لأن السكان في هذه المناطق يرفضون وسائل ضبط النسل .
حاضرات الهجرة:
أولا:تعريف الهجره وتصنيف أنماطها
· الهجره كعمليه سكانيه تزايدت معدلاتها في عالم اليوم على نحو ملحوظ ؛نتيجه لتغير نظام العمل والانتاج في أغلب مجتمعاته .
تعريف الهجرة: انتقال المجتمعات من الزراعة إلي الصناعة ومن نظام في الإنتاج الزراعي يعتمدعلى استقرار مجتمعاته وأصبح عاجزاً عن أن يوفر العمل لجميع السكان الي نظام في الإنتاج يقوم على التصنيع حيث يوفر فرص للعمل .
· الهجره بأعتبارها علامه بارزه في التغير الاجتماعي طالما كانت عمليه التصنيع تصاحبها حركات سكانيه من الريف الي الحضر ومن مدينه الي اخرى في نفس البلد ومن مجتمع الى اخر.
·  الهجره :هي  عمليه أنتقال  أو تحول أو تغير فيزيقي لفرد أو جماعه من منطقه اعتادوا الاقامه فيها الي منطقه أخرى  داخل حدود البلد أو خارج حدود هذه البلد على نحو دائم أو مؤقت .
مفهوم الهجره والمفهومات المرتبطه بها 
· المهاجرينMigrants يختلفون عن المتنقلين ؛ لان المهاجر الذي يغير مكان أقامته المعتاد من منطقه ألي أخرى يختلف عن الذين ينتقلون من بيت إلي أخر حتى لو أضطرهم ذلك إلى تخطي حدود بلدهم  
· مفهوم المتنقلMoverيعنى الذي ينتقل بين مسكن وأخر وقد يظل يمارس حياته كلها في مكان السكن الأول 
س/ مالفرق بين المهاجرين والمتنقلين ؟؟
· الفرق بين التنقل الاجتماعي والهجرة :
· التنقل الاجتماعي يعتبر من قبيل تغيير المركز الاجتماعي والاقتصادي دون حاجه الى الانتقال الى منطقه أخرى .
· أن الهجرة : عمليه تغيير فيزيقي قد يحقق  أثناء أقامته في منطقه المهجر مستوى من الحياة الاجتماعية ويصل الى بعض المراكز ويتمتع بمكانه اجتماعيه اقتصاديه لم تكن له في المنطقة التي أنتقل منها وهجرها. 
تصنيف الهجرة:
· أولا :الهجره الداخليه :
· عملية انتقال الافراد والجماعات من منطقه الى اخرى داخل المجتمع 
· اهم عوامل الهجره الداخليه :
1-قليلة التكاليف.2-لاتحتاج لتأشيرات  الدخول والخروج من دوله الى اخرى  3-لاتمثل اللغه مشكله في القيام بها .

4-الاستعداد النفسي للهجرة الداخلية أكثر منه بالنسبة للهجرة الدولية 
تتميز الهجرة الداخلية : بأنها تأخذ تيارات واتجاهات عكسية بمعنى أن مناطق طرد السكان تجذب في نفس الوقت المهاجرين اليها كما أن مناطق جذب السكان تطرد السكان الى خارجها 
تنقسم الهجره الداخليه الى قسمين:
· هجره من إقليم الى اخراو من منطقه الى ثانيه داخل الدوله الواحدة وبين منطقتين يحملان نفس الصفات الثقافيه والحضريه.
· هجره ريفيه حضريه وهي من اشهر أنواع الهجرات , يتم فيها انتقال الافراد من المناطق الريفيه الى الحضريه وكلما اتسع نطاق مراكز الصناعه الجديده في الوقت الذي يزداد فيها سكان المناطق الريفيه  فيزيد عن حاجة العمل الزراعي الحقيقي .
الهجره الخارجيه :-
· تشير الى انتقال عدد من افراد المجتمع الى مجتمع اخر طلبا للعمل او فرارا  من الاضطهاد او تطلعا لفرص احسن في الحياه اوغيرها .
· وتنحصر الهجرات الخارجيه او الدوليه الرئيسيه التي شهدها العالم في العصر الحديث فيما يلي : الهجره الاوربيه فيما وراء البحار الى أمريكا والهجرات  الدوليه داخل أوروبا والهجرات الافريقيه والهجرات الاسيويه , ولقد أسهمت هذه الهجرات في إقامة مجتمعات بأسرها .
· كمثال :- الهجرة الاوروبيه والافريقيه الى الولايات المتحدة حيث كانت هذه البلاد موطنا للبدائيين الذين كانوا بعددهم القليل يشغلون مساحات شاسعه من الأرض الخصبه او الغنيه وكيف كانت تيارات الهجره الى هذه الأراضي سببا أساسيا لاقامه مجتمع جديد له حضاره جديده .
· ولاتزال الهجرة الخارجية حتى الان وبدأت بعض المجتمعات تسن القوانين التي تنظمها إما بالتحديد او المنع او بتعيين أنماط  المهاجرين الذين يمكن قبولهم ..
· وتصنف الهجره حسب إرادة القائمين عليها بها إلى هجره إرادية وهجره اضطرارية أو مخططه :-
الهجرة الاراديه :
· تشمل كل أنواع الهجرة الداخلية او الخارجية التي يقوم بها الإفراد أو الجماعات بإرادتهم في التنقل من مكان او بلد لأخر وتغيير مكان إقامتهم المعتادة  دون ضغط او إجبار رسمي .
تصنف الهجرة حسب إرادة القائمين:
· 1-هجرة إرادية 2-هجره اضطرارية 3- هجرة مخططة
· الهجرة الاضطرارية :-
· نقل افراد او جماعات من أماكن إقامتهم الاصليه إلى أماكن أخرى , أي اجبار السلطات لبعض الافراد والجماعات على النزوح من منطقه معينه او إخلائها خشيه كارثه كالزلزال او الفيضان او الحروب وما إليها .
· كمثال : هجره اليهود من ألمانيا في اعقاب الحركه النازيه وهجرتهم أيضا إلى فلسطين قبل وبعد النكبه .



تصنيف الهجرة وفق الزمن: :-
· هجرة دائمة -هجرة مؤقتة
· الهجرة المؤقتة :
· الهجرة التي ينتقل فيها الإفراد او الجماعات من منطقه لأخرى انتقالا مؤقتا لأسباب العمل وتوفر الفرص والأجور المرتفعة خارج او داخل البلاد , ويطلق على هذا النوع اسم المهاجرين العائدين والذين يترددون بين حين وأخر لموطنهم الأصلي نظرا لارتباطهم بهذا الموطن لأسباب اجتماعيه واقتصاديه .
· الهجرة الدائمة :
· الانتقال من منطقه الاقامة المعتاد إلى منطقه أخرى وما يصاحبه من تغير كامل لكل ظروف حياة المهاجرين المقيمين الذين يتركون محل إقامتهم الأصلي نهائيا ولايعودون إليه مره أخرى.
· ثانيا:تفسير الهجرة وعواملها 
·  النظريات المفسرة للهجرة الدولية .
· ينظر إلى الهجرة  باعتبارها عملية معقدة وغير متجانسة وبالإمكان تحليلها من منظورات عديدة في أطار نماذج تصويره متباينة وتستطيع الهجرة أن تركز على الفرد أو على البنية المجتمعية .
· تصنف أسباب الهجرة الدولية إلي مجموعتين:
· أولا: عوامل الطرد البسيطة 
· الفقر , الاضطهاد , العزلة الاجتماعية 
·  ثانيا: عوامل الطرد الصعبة 
· الجماعات , الحرب , كوارث بيئية 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· نظرية عوامل الطرد و الجذب في تفسير الهجرة الدولية :
· 
· ويمكن أن تكون عوامل الطرد عوامل بنائية مثل النمو السكاني العالمي السريع وأثرة على عمليات التنافس على الغداء والموارد الأخرى و النمو السكاني أكثر وضوح في البلاد الفقيرة.
· عوامل الطرد بدوافع فردية 
· تعتبر الحروب من عوامل الطرد التى تنشئ وجود التوترات السياسية  العرقية  وغياب العدالة الاقتصادية واضطهاد الأقليات كما يحدث في كثير من دول العالم النامى  مثل منها السودان وانجولا وموزامبيق على سبيل المثال وليس الحصر  بحيث تؤدي التوترات التى ينتج عنها ظواهر سلبية مثل العنف لزيادة معدلات الأفقار الذى يؤدى الى وظهور المجاعات.
· ثالثا:تقدير الهجرة ونتائجها
· تكشف عملية تقدير الهجرة عن الكثير من الصعوبات التي تواجه من يقوم بعملية التقدير أو القياس للخصوبة أو الوفيات.. 
· لذلك يشير بعض الكتَاب عن الهجرة على بعض الاعتبارات التي يجب أن لا نهملها  ونحن نحاول تقدير الهجرة بأنواعها المختلفة  وايضاً الى مصادر البيانات التي تفيدنا في هذه العملية . 
· بعض الاعتبارات في تقدير الهجرة:
· ضرورة وضع تحديد واضح لمفهوم المكان المعتاد للإقامة
· وضع تعريف واع لمفهوم مثل الموطن الأصلي place of origin  و مكان المعيشة او المصير destination والتفرقة بين المفهومين.. 
· تحديد الفترة الزمنية التي تقدَر خلالها الهجرة, على أن تكون هذه الفترة محدَدة زمنياً بحوالي سنة لا تزيد عن ذلك أو تطول . 


حساب معدلات الهجرة : 
· يحسب معدل الهجرة الخام إلى منطقة فرعية منها داخل المجتمع الأكبر , عن طريق قسمة عدد المهاجرين خلال السنة إلى المنطقة الفرعية على إجمالي عدد السكان في منتصف العام لهذه المنطقة نفسها. 
· يحسب معدل الهجرة من الموطن الأصلي إلى الخارج خلال فترة عام, عن طريق قسمة عدد المهاجرين إلى الخارج من هذا الموطن على عدد السكان في نفس الوقت في منتصف العام . 
· حساب معدل الهجرة الصافي باعتباره من اكثر معدلات الهجرة شيوعاً من خلال حساب الفارق بين معدل الهجرة من الموطن الأصلي ومعدل الهجرة إلى موطن المعيشة ثم قسمة العدد الناتج على عدد السكان في منتصف العام . 
· وأيضاً يمكننا حساب معدلات الهجرة من حيث النوع والعمر وهكذا... 
مصادر بيانات الهجرة:
· تتعدّد المصادر التي يستعان بها للحصول على البيانات اللازمة لتقدير الهجرة بين : 
· التعدادات والتسجيلات والبيانات الجاهزة والمسوح أو الاستقصاء . 
حجم الهجرة وخصائص المهاجرين
· يساعد حصر عدد المهاجرين في التعرف على حجم الهجرة
· معرفة حجم الهجرة هو مؤشر على مناطق الجذب والطرد للسكان
· للمهاجرين بعض الخصائص التي تميزهم عن غير المهاجرين.
· معرفة خصائص المهاجرين لا تقل اهمية عن التعرف على حجم الهجرة 
· دراسة خصائص المهاجرين كافيه في فهم نوعيتهم وتوقع تكيفهم في المناطق المنتقلين لها.
· وأخيرا  اعلي نسب المهاجرين تكون لصغار السن وميل الرجال اكثر من النساء للهجرة وللجامعين ايضا وهم يعدون اكثر فخر بالهجرة من غيرهم.
نتائج الهجرة
· أولا:اثار الهجرة الدولية في الاقتصاد تؤثر في استثمار الموارد الطبيعية لان المهاجرين يكونون بالغالب ذكور في سن العمل والإنتاج فالهجرة الدولية غيرت معالم الاقتصاد العالمي لزيادة فرص الأستثمار وزيادة الإمكانيات البشرية ومواردها المادية مما ضاعف انتاج السلع ونمو الإنتاج.
اثار الهجرة الدولية على التركيب السكاني:
· ثانيا: أثر الهجرة بعوامل النوع والعمر والخصوبة والزواج غالبا مايكون المهاجرين ذكور فتزيد نسبت الاناث عن الذكور في البلاد المرسلة للمهاجرين وتزيد نسبت الذكور عن الاناث في البلدان المستقبلة للمهاجرين كما تؤثر الهجرة في تركيب السكان من حيث الجنس والعنصر وهذا يؤدي الى مشاكل كثيره مثل مشكلة ((الزنوج)) وغيرها من المشاكل الآخرة..


نتائج الهجرة الداخلية 
تترك الهجرة الداخلية اثارا متعددة على المجتمع الريفي والحضري كمايلي :
1- نقص الأيدي العاملة في الريف وزيادة أجور العمال.
2.يتركز العمال في المدن مما يؤدى إلى اختلال التوازن بين فروع الإنتاج والخدمات وعدم التناسق بين القوى التي يُعول عليها تطويرا لمجتمع.
· 3.ادت زيادة الكثافة السكانية في المدن نتيجة الهجرة الداخلية إلي ظهور كثير من المشاكل التى يمكن حصرها في مشاكل الإسكان والموصلات والصحة العامه والترفيه .
· 4.ترتب علي زياده السكان في المدن نتيجة التيارات الهجره انتشار كثير من مظاهر السلوك المنحرف وارتفاع  معدلات الجرائم علي اختلاف انماطها 
· 5.ادت الهجرة الداخلية الي تفكك الروابط الاجتماعية للفرد وبين مختلف الجماعات القرابيةخاصة الأسرة الممتدة وأسرة التوجبة.
· زياده الاهتمام بسكان المدينة أدى الى تخلف  اهل الريف عن اهل الحضر والي قيام هوة بين قطاعي المجتمع الواحد الأمر الذى يهددوحدة المجتمع. 
· رابعا:العولمه وتشكيل الهجرات الدولية
· ترتب علي إسقاط أفكار العولمة علي الهجرة بلورة افتراض بان هناك هجرات دولية تسبب فيها العولمة فعلي الرغم من ان الهجرات عبر الحدود الدولية قد وجدت منذ زمن طويل وان التشبيكات عابرة القومية بين البلدان المراسلة وتلك المستقبلة للهجرة كانت جزاء من تدفقات كثيرة الهجرة منذ قرون الماضية.
ان تناول العلاقة بين العولمة والهجرات الدولية  يضيف الي المعرفة في علم اجتماع السكان ابعاد جديدة تختص بتفاصيل عمليات الانتقال بعيدا عن عوامل الطرد والجذب وترتبط بالمتغيرات الفاعلة على مستوى الأنساق الصغرى مثل مايقوم به أصحاب الأعمال من تجنيد المهاجرين العاملين أو أن الوحدة المعيشية تطلب من أحد أفرادها الهجرة الى دولة آخري.
1-رفض التفسير التقليدي للهجرات الدولية وإرجاعها الي عوامل الطرب والجذب ودرجت التحليلات الاقتصادية والديموجرافية علي تفسيرات الهجرات الدولية في ضوء عوامل الطرد والجذب واذاكانت هناك عوامل طردهامة مثل الفقر والبطالة في بلاد المنشأ وعوامل جذب مثل فرص التشغيل والاجور الأفضل ولكن أوضحت تحليلات العولمة العوامل الذاتية والموضوعية للهجرة
2/ العولمة وتيارات الهجرة الدولية .
يشير تراث العولمة المهتم  بالهجرات الدولية الي ظهور انماط عديدة من تيارات الهجرة ضمت : 
اولًا :  الهجرة التى بادرت بها عميات التجنيد المباشر للهجره للشركات والحكومات  وعقود العمل والتجارة غير مشروعة هذا النمط يصدق بدرجاتة متباينة علي أجزاء متباينة من العالم وفترات تاريخية مختلفة  .
ثانيا: ذلك النمط الذى يتم من خلال التجنيد الذي يقوم بها الشركات والحكومات عادة في الدول التى يوجد فيها روابط استعمارية سابقة وعسكرية جديدة كجزء من العولمة الاقتصادية ثالثة:العولمة الاقتصادية والاعتماد المتبادل بين عدد من البلدان 
رابعا: فهو يظهر في زيادة واضحة في التصدير المنظم للعمالة بداية عام 1990 وفي التجاره الدولية غير الشرعية المهاجرين.


خامساً ظاهرة الهجرة الداخلية ودوره الأسرة :
 نعرض الهجرة الريفية الحضرية ضمن انماطها ، دوافعها و الآثار المترتبة عليها كما يلى : 
تمثل الهجرة من الريف إلى الحضر الجزء الأكبر من الهجرة الداخلية. وبالرغم من قلة البيانات بالنسبة لهذا النمط من الهجرة إلا أن هناك وسائل متعددة يمكن أن يستعين بها الباحث للتغلب على هذه الصعوبة. 
· ويوضح التوزيع العددي والنسبي لسكان الحضر والريف استنتاج الحقائق التالية:
· أ. أن هناك تدرجاً في سكان الريف وتدرجاً مصاحباً بالزيادة في سكان الحضر .
· ب. تضاعف سكان الحضر فيما بين ١٩٠٧ - ١٩٦٦ .
· ج. ترجع الزيادة في السكان إلى التنمية المطردة في القطاع الصناعي والخدمات واجتذابها للكثير من سكان الريف.
د . زيادة سكان الحضر والريف خلال تعداد ٢٠٠٦ .
دوافع الهجرة :
تتشابك دوافع السكان الى الهجرة من اقليم لاقليم ومن الريف الى الحضر حيث ترتكز في البحث عن فرص العمل أو الاجور المرتفعة او الارض الزراعية الجيدة ويمكن تقسيم دوافع الهجرة الى :
· الهجرة بسبب العمل وهي تمثل ( دافع اقتصادي) أكبر نسبة فهي تمثل 40.7% من عدد المهاجرين النازحين و 37% من عدد الوافدين 
·  الهجرة بسبب الزواج تمثل ( دافع اجتماعي ) بين العوامل حيث بلغت 18.8% بين النازحين و 23.3 بين الوافدين. 
· جـ - الهجرة بسبب نقل مكان العمل تمثل مرتبة ثالثة بين العوامل حيث بلغت 14.9% من النازحين و 8.5% من الوافدين . 
· د- تمثل الهجرة بسبب النكبات المفاجأة 3.1% من النازحين و 5.3% من الوافدين .
· الاثار المترتبة على الهجرة : 
· الاثار الاقتصادية :
· تلعب دورا هاما في النمو الاقتصادي حيث ساعدت الهجرة من الريف الى المدن الصناعية والهجرة الى المناطق المستصلحة زراعيا ساعد النمو الاقتصادي في زيادة الدخل والتخفيف من البطالة التي كان يعاني منها المهاجرين في بلادهم. 
· الاثار الديموجرافية  
· تؤثر الهجرة على التركيب العمر والنوعي للمهاجرين وعلى تكوينهم المهني والعماله. تأخذ نسبة الذكور في المجتمع الحضري في الارتفاع التدريجي وتفوق نسبة الاناث. لان نسبة المهاجرين من الذكور تفوق نسبة المهاجرين من الاناث.



الاثار الاجتماعية: 
تمثل الاثار الاجتماعية للهجرة في عملية التكيف الاجتماعي للمهاجرين مع البلاد المستقبلة لهم لاختلاف ثقافتها عن ثقافة مجتمعاتهم وغالبا تكون مجتمعات ريفية. وتعمل الهجرة على ازدحام الاحياء الفقيرة في عواصم المدن , مما يترتب عليه الكثير من المشكلات الاجتماعية منها الانحراف والجريمة والهجرة تضغط على الانطة الاقتصادية والحرفية في مناطق الاستقبال.
· دورة الاسرة واثرها في الهجرة :- 
· دور الاسرة في مراحل الزواج ثم الانجاب وزيادة الدخل ثم زواج الابناء وكبر سن الوالدين . اجريت الدراسة علة عينتين من المهاجرين , الأولى هي العينة الاصلية وتمثل مجموعة الأفراد الذين اتخذو قرار الهجرة بأنفسهم ,  والثانية هي العينة الثانوية وتتكون من الأفراد الذين كانت هجرتهم لقرار اتخذه رب الأسرة الذين ينتمون اليها .واستعانت الدراسة في جمع البيانات بقائمة بحث تشمل على مجموعة من الأئلة حول الاسباب التي ادت الى الهجرة.
· وقد أجربت الدراسة على عينتين من المهاجرين ,الأولى وهي العينة الأصلية وتمثل مجموعة الأفراد الذين اتخذوا قرار الهجرة بأنفسهم ,والثانية وهي العينة الثانوية وتتكون من مجموعة الأفراد الذين كانت هجرتهم نتيجة لقرار اتخذه رب الأسرة التي ينتمون إليها و واستعانت الدراسة في جميع البيانات بقائمه بحث تشمل مجموعة من الأسئلة حول الاسباب التي أدت إلى الهجرة.
· وأوضح تحليل البيانات التي تم جمعها من هذه الدراسة وخاصة في ضوء متغير عمر المهاجرين والذي قسم إلى فئات أقل من عمر 14 سنه وبين 14-23 وبين 25 -44 ثم أكثر من 44عام . 
· أن نسبة الهجرة في الفئة العمرية الأولى أقل من 14سنه كانت منخفضة ,ثم ارتفعت النسبة الخاصة بين النساء في الفئة العمرية الثانية 14-24,وبعدها انخفضت هذه النسبة مرة ثانية بين المهاجرين من فئة العمر 25-45 .
· لترتفع مرة أخرى في فئة العمر أكثر من 44سنة ,وذلك بالنسب التالية على التوالي (10%,36%,23%,43%,). 
· والتفسير الذي أعطى لهذه البيانات كان من خلال دورة الأسرة وتغير حالة الإناث خلال هذه الدورة التي يكون الاعتماد فيها أولى على الاب ,ثم الاستقلال عن الأسرة بفضل الزواج والإقامة في منطقة يختارها الزوج على اساس المصالح الاقتصادية, ثم مرحلة الترمل أو غياب الزوج .... الخ 
· الوفيات والطبقات الاجتماعية
· 1- الوفيات كعامل فعال في تغير السكان ولأهميته بسمات في ضوئها التميز بين مجتمع وآخر. 
· 2- ينظر الناس (الأفراد أو الجماعات)إلى زيادة فرص الحياة التي وفرها الطب المكسب للجنس البشري والأساليب الطبية ,
· 3-يسهم علماء الاجتماع المهتمون بدراسة الظواهر السكانية ببيان الفروق في معدل الوفيات في ضوء النظم الاجتماعية المتباينة وفي مقدمتها الطبقات الاجتماعية .
· معدلات الوفيات :
· 1-ينظر إلى معدل وفيات الأطفال الرضع.
· 2-وقد لاحظ ان الوفيات تعتمد إلى درجة كبيرة على الظروف الصحية والمعارف الطبية.
· -يُعد معدل الوفيات هو المقياس الأكثر استخداماً لدراسة الوفيات ومقارنتها.
4- ومن هنا فكر دارسو السكان في إجراء مقارنات دقيقة للوفيات في مجموعات السكان المختلفة .

معدل الوفاة النوعي : 
معدل الوفاة النوعي = عدد الوفيات في (سن أو نوع معين)           X 100
                          عدد السكان في (نفس السن أو النوع )
بناء على هذا المعدل يمكن لدارسي السكان اجراء دراسة حول معدلات الوفيات في مجموعات سكانية متباينة .
	العمر
	الولايات المتحدة
	البيرو 
	العمر
	الولايات المتحدة
	البيرو

	صفر
	29.2
	176.3
	45-49
	7.3
	13.6

	1-4
	1.1
	17
	50-54
	12.4
	18.4

	9-5
	0.5
	7
	55-59
	17.9
	25.2

	10-14
	0.5
	2.5
	60-64
	27.9
	25.8

	15-19
	1.2
	4.5
	65-69
	41.4
	35.8

	20-24
	1.7
	6.4
	70-74
	57.4
	53

	25-29
	1.7
	7
	75-79
	83.4
	76.3

	30-34
	2
	7.4
	80-84
	128.4
	114.9

	35-39
	2.8
	8.4
	85 فأكثر
	219.6
	278.7

	40-44
	4.5      
	10.4
	
	
	


جدول يوضح وفيات الرجال في أمريــكا و بيرو عام  :1961
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يبين الجدول بوضوح بعض النتائج العامة :
· أنه في كل جماعة عمرية تعلو معدلات وفيات الذكور في بيرو عن معدلات وفيات الذكور في الولايات المتحدة . 
· ان هناك فروقاً واضح في الوفيات مع اختلاف فئات العمر في المجموعتين السكانيتين . 
أن معدلات الوفيات العمرية في كلا البلدين يأخذ توزيعها شكل حرف U ، حيث تعلو نسبياً معدلات الوفيات في السنوات الأولى للحياة ، ثم تنخفض سريعاً مع الطفولة ، و تصل إلى حد أدنى بين فئة العمر 10-14 ، ثم ترتفع تدريجياً و بثبات حتى تصل منتهاها مع كبر فئة العمر .
يلجأ دارسوا السكان الى وضع نوعين من الجداول الأكثر شيوعا في هذا المجال ومنها  :
1- جدول الحياة :
يلخص ظروف الوفيات حسب النوع والعمر خلال فترة قصيرة أو زمنية معينة .
2- جدول حياة الأجيال أو الجماعات: 
يلخص الوفاة حسب النوع والعمر لجماعة معينة ولدوا بنفس الوقت والتي تمتد حياتهم لسنوات كثيرة .
تعقيب على الدراسة:
· 1- محاولة كلا من دوبلن ولوتكا وسبجلمان بجمع معطيات حول ظاهرة الوفيات للاستفادة منها في رسم جدول حياة يوضح توقع تطور الحياة خلال فئات عمر الإنسان منذ العصور المبكرة حتى 1965 م.
· 2-معطيات هذا الجدول لا تتمتع بالثبات كليا خاصة بالفترات المبكرة من تاريخ الإنسان.
· 3-الإحصائيات الدالة عليها مبعثرة فيصعب الاستفادة منها في تمثيل مرحلة من مراحل الحضارة .
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· ومع هذا امكن استخلاص عدد من النتائج في هذا الجدول :

	             الفتـــرة
	      المنــطقــة 
	     متــوسط الحياة

	العصر المبكر
	اليونان
	18 سنة

	حوالي 2000 سنة مضت
	روما
	22 سنة

	العصور الوسطى
	انجلترا 
	33 سنة

	91-1686    
	بروسيا
	33 سنة

	قبل عام 1789
	موساشتس ونيوهامبشير
	35 سنة 

	1838-1854
	انجلترا وويلز
	40 سنة

	1900-1946
	الولايات المتحدة 
	66 سنة 

	1961-1965
	السويد
	73 سنة
















يوضح الجدول السابق نتائج الدراسة التي تبين اتجاهات الوفيات عبر مراحل تطور الإنسان منها :
1- ان متوسط طول حياة الإنسان لم يظل تحت 20 سنة دائما لان قد يؤدي الى اختفاء الجنس البشري.
2- وصل متوسط الحياة الى ما بين 70-75 سنة في معظم البلاد المتقدمة نتيجة لتقدم الحضارة الغربية .
ايضا ابتكر دارسو السكان مقاييس اخرى للوفاة لا تتأثر بالتحريف الناتج عن الفروق في التكوين العمري ومنها :
· معدل الوفاة العمري المتقن .
· معدل الوفاة العمري المصحح.
· الوفيات والطبقات الاجتماعية : تعتبر المعرفة المتعلقة بالفروق في المكانة الاقتصادية والاجتماعية وعلاقتها بالفروق في معدلات المواليد موضع اهتمام من جانب الأشخاص الذين يعملون على تحسين مستويات الصحة الرفاهية 
· ومن المعروف ان الوفيات ترتبط عكسيا بالمكانة الاجتماعية والاقتصادية الا ان الدراسات التي اجريت بهدف اختبار هذه العلاقة قليلة للغاية.
وهكذا فإن المجال يعد بوضوح من المجالات التي تحتاج الى مزيد من البحوث .


· المهنة : أن مهنة الشخص تعتبر عاملاً حاسماً للغاية في مكانته الاجتماعية والاقتصادية .
· العمل الذي يقوم به الشخص والظروف التي يعمل في ظلها والمرتبات التي يحصل عليها تحدد درجة كبيرة في ظروف حياته .
· مهنة الشخص تعتبر احد العوامل الممكنة التي تحدد حالته الصحية .
· وقد قارن (وتني) معدلات الوفيات بين المهن المختلفة في الولايات المتحدة الأمريكية واتضح من دراسته إن هناك علاقة عكسية بين الطبقة المهنية والوفيات اذا بلغ معدل الوفيات 13 الف بين الأشخاص الذين ليس لديهم مهنه في مقابل 7 الاف شخص الذين لديهم مهنة.
المكانة الاجتماعية الاقتصادية :
وبالرغم من ان المناقشات السابقة لم تشمل على كل الطرق التي تتأثر في امكانية المقارنة بين البيانات التي من شهادات الوفاة وتلك التي توفرها تقارير التعداد , إلا ان هناك اوجه قصور في استخدام بيانات المهنة المتوفرة في التعداد لتحليل الفروق الاجتماعية والاقتصادية في الوفيات.
دراسة سيدنستريكر:
تعبتر الدراسة مبكرة لمدينة (هاجر تاون) من بين مسوح هذا البلد التي صممت للكشف عن اثر البيئة الإجتماعية والإقتصادية على الصحة .
وجد  المسح الصحي القومي ان الحالة الإقتصادية والإجتماعية ترتبط ارتباطا عكسيا بعملية تكرار  الوفاة وتلقي الرعاية الطبية .
لقد برهن حديثا على الاثر العكسي للحالة الاجتماعية والاقتصادية المنخفضة عن مستويات الصحة من خلال النتائج.
وقد توصلت الدراسة الى أن هناك حقيقتين واضحتين:
· الأولى، هي أن معدل المرض الملاحظ كان عاليا بالنسبة للفقراء عنه بالنسبة لمن هم أفضل منهم من الناحية الاقتصادية.
· والحقيقة الأخرى هي أن هذه الأسرة عموما والتي كانت تتجاوز المتوسط في الظروف الاقتصادية في هذا المجتمع تتمتع برعاية طبية كبيرة عن بقية السكان.
· تنطوي مداخل منهجية أخرى والتي استخدمت لدراسة العلاقة بين الحالة الإجتماعية والإقتصادية والصحة على استخدام بيانات التعداد لتقسيم البلد الى مستويين اجتماعيين اقتصاديين اثنين , فقد اوضح (بميال) ان وجود و استخدام خدمات المستشفيات ترتبط ارتباطا عكسيا بالحالة الإقتصادية.
ولاحظ (التندرفر) ان معدلات الوفيات تميل الى الإنخفاض بشكل واضح كلما ارتفع دخل المدينة .
والمدخل او المنهج الثالث الذي تزايد استخدامه على نحو شامل نتيجة لتوفير البيانات بدرجة ملحوظة ويتضمن أيضا استخدام بيانات التعداد ومعلومات وشهادات الوفيات  في علاقتها بخصائص اقتصادية واجتماعية تناولها التعداد.
· اجرى (الن) دراسة واعية باستخدام مؤشرات قيمة المسكن او الأجر الشهري كما جاء في التعداد للعلاقة بين الحالة الاقتصادية والوفيات في اوهايو , و وجد الأثر العكسي  للبيئة الاجتماعية الاقتصادية الفقيرة على مستويات الوفيات اكثر وضوحا وقد اشارت الدراسات الى وجود علاقة عكسية بين الوفيات والحالة الإجتماعية والاقتصادية .



ثالثا :توقع الحياة ومستويات التنمية البشرية في البلدان النامية :
ثالثا : توقع الحياة ومستويات التنمية البشرية في البلدان النامية سبق ان أوضحنا كيف أن دارس السكان يستطيع ان يستفيد من ما يجمعه من بيانات حول ظاهرة الوفيات في رسم جدول حياة أي جماعة  او مجتمع يمكن بناء عليه توضيح تطور توقع الحياة  Expectation to life  لهذه الجماعة او المجتمع خلال فترة زمنية معلومة .
ويقاس أمد الحياة باستخدام أساليب إحصائية تعتمد على جدول الحياة ويحسب دائما عند الميلاد او عند أي فئة عمرية , وهو ببساطة عبارة عن عدد السنوات التي يتوقع ان يعيشها الفرد الواحد في أي سنة معلومة وهو يحسب باستمرار الذكور والإناث كل على حدة .
· واليوم تطور استخدام مقياس توقع الحياة او متوسط العمر المتوقع واصبح يستعان به في تحديد مستويات التنمية البشرية في بلدان العالم.
· قد تحقق هذا التطور من خلال الجهود الدولية وحرص البرنامج الإنمائي للأمم المتحدة منذ بداية التسعينات على اصدار تقرير سنوي للتنمية البشرية .
وتم تصنيف الدول الى ثلاث مجموعات : دول ذات تنمية بشرية عالية (قيمة الدليل 0,8فأكثر ) ودول ذات تنمية بشرية متوسطة (قيمة الدليل بين 0,5 و0,8) دول ذات تنمية بشرية منخفضة (قيمة الدليل اقل من0,5).
ودليل التنمية البشرية عبارة عن مقياس نسبي مركب من ثلاثة مؤشرات هي العمر المتوقع عند الميلاد ومعدل القراءة والكتابة للبالغين ومتوسط نصيب الفرد من الناتج المحلي.
متوسط العمر المتوقع في البلدان النامية:
في دراسة حديثة أجريت حول العمر المتوقع في البلدان النامية يشير الباحث في البداية الى مجموعة ملاحظات حول واقع البيانات المتاحة في هذا الصدد ثم يستخلص أهم النتائج حول العمر المتوقع في هذه البلدان بناء على المقارنات بين هذه البيانات .اصبحت التسجيلات الحيوية اكثر اكتمالا تدريجيا خاصة في امريكا اللاتينية وشرق اسيا . اما البيانات التي تسمح بتقدير وفيات الرضع والاطفال قد اتسع نطاق جمعها  من خلال التعدادات والمسوح.
وبشكل عام اصبح هناك تقدم هائل في خفض الوفيات في المناطق الاقل نموا منذ عام 1950للتقدم العلمى  حديثا .
تضاءل الفارق بين المناطق الاقل نموا والاكثر نموا من 26 عامافى الخمسينيات للقرن المنصرم  الى 12 عاما في فترة مابين (1990-1995).وعلى اية حال هناك تباين هائل على المستويات الاقليمية على سبيل المثال افريقيا : كان التقدم بطيئا وتوقع الحياة يقدر عند 50 فقط اما الوفيات فهي منخفضة , اسيا: توقع الحياة كان عاليا , امريكا اللاتينية : توقع الحياة لا يزال عاليا في المتوسط.
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2- توقع الحياة ومستويات التنمية البشرية :
يفسر ارتفاع مستوى الوفيات وبالخصوص وفيات الاطفال في غرب افريقيا بسبب : 
· التنمية الاجتماعية .
· التنمية الاقتصادية.
· عوامل البيئة .
يفسر انخفاض الوفيات في شرق وجنوب افريقيا خلال الاعوام 1970-1980 بسبب :
النمو الاقتصادي الملحوظ.
تقديم الرعاية للحوامل والمواليد على يد أخصائيين صحيين مدربين
قُّدَر عدد الوفيات حول العالم بحوالي 56 مليون شخص وفقًا لآخر إحصائية لمنظمة الصحة العالمية في عام 2012، وتتوزع أسباب الوفاة بين 68% كانت بسبب الأمراض غير المعدية، مثل أمراض القلب والسرطان والإسهال والرئة، و23% كانت بسبب الأمراض المعدية وولادة الأطفال المبكرة وسوء التعذية، أما الـ9% فكانت بسبب الجروح والإصابات وفي هذا التقرير نتعرض للأسباب العشرة الأكثر تسببًا في     
الوفاة حول العالم وفقًا لآخر إحصاءات منظمة الصحة العالمية التي أجريت في عام 2012 :
· سياسات ضبط وتوجيه الظواهر السكانية
مًا هو الهدف من دراسة السكان؟ الهدف من دراسة السكان...  ليس الهدف من دراسة السكان مجرد حصر عددهم ووصف تكوينهم وخصائصهم ورصد حركاتهم ونموهم إنما تهدف دراسة السكان أيضاً إلى التعرف على المشكلات السكانية واقتراح الحلول المناسبة لها
ولعل تحقيق التوازن بين عدد السكان في المجتمع وبين المتاح من وسائل للعيش إنما يقف في مقدمة المشكلات التي تواجه كل المجتمع والتي يجتهد علماء السكان في اقتراح التوصيات العلمية التي        تحقق التوازن. 
المقصود بسياسات ضبط وتوجيه الظواهر السكانية :
سياسات الضبط والتوجيه : هي العملية التي يحاول بها المجتمع والإنسان المحافظة على التوازن بين حجم السكان ووسائل العيش المتاحة في هذا المجتمع بحيث إذا كان هناك زيادة في حجم السكان في المجتمع تفوق على متوافر فيه في هذا المجتمع من وسائل العيش فإن المجتمع قد يتدخل بالتشريعات والقوانين والإجراءات الكفيلة بالحد من هذه الزيادة وكذلك إذا كان هناك نقص في عدد السكان في المجتمع بمعدل لا يوازي ما يتوافر في المجتمع من وسائل للعيش فإن المجتمع قد يتدخل بالقوانين والتشريعات والإجراءات التي تفيد في إعادة التوازن بين حجم السكان ووسائل العيش . وإن تدخل المجتمع يكون فقط مقتصراً على أحد جوانب هذا التوازن وخاصة الجانب المتعلق بحجم السكان . 
اتجاهات نمو السكان في العالم وأنواع الضبط والتوجيه السكاني   :       من المعروف إن هناك ثلاثة اتجاهات سكانية مختلفة تسود في العالم
وهذه الاتجاهات تعتبر محصلة لمستويات الإنجاب والوفيات والهجرة الداخلية  وتؤثر هذه المستويات او العوامل بدرجات مختلفة في معدلات النمو السكاني كما تؤثر في البناء الديموغرافي للمجتمع ، واكثر من ذلك ارتبطت التغيرات الديموغرافية مباشرة بالظروف الاجتماعية والاقتصادية وهناك من الشواهد ما يدلل علي ان المجتمعات الصناعية لا تدخر أية جهد في تبني او اتخاذ إجراءات ضبط سكانية مناسبة لمواجهة هذه التغيرات علي نحو يتفق مع الموارد الاقتصادية ولقد أدي تبني هذه الإجراءات التي تقدم هذه الدول نتيجة للزيادة المستمرة في الدخل القومي والتحسن المستمر في مستويات المعيشة . 



مًا هى اتجاهات الضبط السكانى؟
· الأتجاه الأول: اتجاه السكان نحو الانخفاض: يُعرف ببطئ النمو في السكان والذي يتميز بحالة من الثبات يؤدي الي الانخفاض في معدل السكان علي المدي الطويل ويسود هذا الاتجاه في غرب وشمال أوروبا اذ تنخفض معدلات الوفيات بعد فترة طويلة نسبيا ً تتميز بانخفاض مماثل في معدلات الخصوبة ولكنه انخفاض بطئ وسجل الفارق بين معدلات المواليد والوفيات طفيفاً للغاية ولقد وصل هذا الفارق لحده الأدنى ، ثم زادت معدلات المواليد بعد ذلك مع الزيادة المضطردة في معدلات الوفيات في بعض المناطق . 
· الأتجاه الثانى: اتجاه السكان نحوالزيادة: ويسود هذا الاتجاه في بلاد شرق اوروبا ، وجنوب امريكا ، وكانت اليابان الي وقت قريب واحدة من  هذه البلاد ولكن نمو السكان فيها بدأ يتغير نحو الاتجاه البطيء .ويصاحب هذا الاتجاه الثاني انخفاض مستمر في معدلات الوفيات مع زيادة مناظرة في معدلات المواليد وهكذا ينشأ فارق كبير بين معدلات المواليد والوفيات تؤدي الي النمو السريع والزيادة الثابتة في السكان وتواجه البلاد التي تتميز بالزيادة السريعة في السكان مشاكل اجتماعية واقتصادية طاحنة ويكون امامها تحدي تهيئة الجهود لتنمية مواردها الاقتصادية مع اخذها في الاعتبار زيادة مستوي المعيشة لسكانها والاغلبية منهم الذين لا يزالون يعيشون ظروفا يصعب ان توفر لهم ضرورات الحياه الاساسية . 
· الاتجاه الثالث :اتجاه السكان نحو التردد بين الانخفاض والزيادة : 
· يتميز بالتردد بين الارتفاع وانخفاض وذلك حسب العوامل وينتشر هذا النمط في افريقيا الوسطي – وبعض جزر المحيط الباسيفيكي في اسيا ولكن هذا النموذج سرعان ما يختفي نتيجة لتقدم علوم الطب والقضاء على مسببات الأوبئة مثل الطاعون وغيره من الأمراض بالإضافة الى تطور وسائل الاتصال بين كل أرجاء العالم.
أنواع سياسات الضبط والتوجيه السكاني:
-ارتبطت الاتجاهات السكانية السابقة بالظروف الاجتماعية والاقتصادية في البلاد التي اضطرت معها المجتمعات علي اختلافها الي تبني والأخذ بإجراءات الضبط السكاني وفق مواردها وإمكانات تنميتها .  تُعد البلاد التي يسود فيها الاتجاه الثالث في نمو السكان لم تكن قادرة علي تكوين اتجاه ايجابي نحو الظواهر السكانية وذلك نتيجة لظروفها غير الملائمة. 
  إجراءات ضبط الزيادة السكان: 
· تُعد الدول الاسكندنافية ومنها السويد من ابرز الدول التي يسود فيها الاتجاه الاول في نمو السكان والذي صاحب الانخفاض في معدل الوفيات انخفاضا مماثلاً وسريعا في معدل المواليد ، وفي الثلث الاخير من القرن العشرين اثرانخفاض معدل المواليد في عدد السكان ، نتيجة لانخفاض نسبة المواليد السنويه ، ونتيجة لهذا لجأت هذه الدول الى سياسة سكانية  تهدف لزيادة النمو السكانى ولقد كشفت دراسة مستوي المعيشة ان نسبة كبيرة من السكان كانوا يعيشون في  مستويات غير لائقة لمتطلباتهم الأساسية.
تابع : سياسات الضبط والتوجيه السكاني:
· الأتجاه الأول في سياسات الضبط السكانى:
·  الأهتمام بتحسين مستوي المعيشة مقارنة بالنمو السكانى
· أتبعت السياسة السكانية في السويد توجيه الأسرنحو تحديد عدد الاطفال حسب ما يتوافر لديها من موارد .
· ان الزيادة السكانية لا يجب ان تتعارض مع رفع مستوي المعيشة.



الاتجاه الثاني :السياسة السكانية  لخفض السكان :
·   اليابان نموذج لنمو السكان الذي تميز بالزيادة السريعة في السكان صاحبه الانخفاض المستمر في معدل الوفيات  وانخفاض بطيئ في معدل المواليد أدى الى تباين في معدلات الأنخفاض والزيادة.
· دخلت اليابان في هذه المرحلة من التغير الديموجرافي عام 1870 وعندئذ كانت البلاد قد بدأت تبذل جهوداً ضخمة في مجال التصنيع.
وفي نفس الوقت كانت اليابان حريصة على رفع مستويات التعليم بين السكان التي تؤدي بدورها إلى رفع المستويات الصحية والقضاء على المجاعات والأوبئة والمخاطر التي تعرضت لها في الماضي
· التنمية الصناعية والثقافية في اليابان:
·  زيادة سريعة نسبياً بين السكان من 30 مليون في 1870 إلى 72 مليون في 1950 إلى 83 مليون في 1970  .
· وفي البداية كانت سياسة الدولة متجهة نحو تشجيع زيادة النسل.
· هذا الاتجاه أدى إلى تدهور في الظروف الاقتصادية في البلاد برغم الجهود التي تبذلها في زيادة الإنتاج الصناعي و الزراعي وبالاستعانة بالمساعدات الخارجية ونتيجة لذلك انخفض دخل الفرد.
· تابع : سياسات الضبط والتوجيه السكانينتيجة اختلال التوازن بين معدلات التنمية والنمو السكانى في اليابان أتخذت الإجراءات الأتية:
· إصدار قوانين تشرع استخدام وسائل منع الحمل .
· إباحة الاجهاض.
· ادخلت  الحكومة على معاهد تعليم الفتيات برامج التدريب على استخدام وسائل منع الحمل وكانت مسؤولية هؤلاء الفتيات بعد التخرج أن يقمن بتوجيه وإرشاد الأمهات على وسائل منع الحمل.
· بدأت جمعيات كثيرة تنظيم حملات حول فكرة تنظيم الأسرة واستخدام أساليب منع الحمل.
· أتباع الأساليب الطبية  للإجهاض وتضاعف جهود السلطات نحو توزيع وسائل منع الحمل على نطاق واسع باعتبارها الطريقة المناسبة الوحيدة لتنظيم الأسرة.
· أدت هذه السياسة السكانية إلى انخفاض ملحوظ في معدلات المواليد ونتيجة لذلك انخفضت الزيادة الطبيعية وأخذ النمو السكاني وضعه الطبيعي في إطار التنمية الاجتماعية والاقتصادية.
·   دعائم الضبط والتوجيه السكاني : إن اجراءات الضبط السكانية تختلف باختلاف ظروف البلاد التي تأخذ بها لأنها تنبع من هذه الظروف وأنها توضع لتحقيق عملية التوازن بين حجم السكان ووسائل العيش وإذا هذا التوازن لا يتحقق إلا من خلال تدخل المجتمع باتخاذ الإجراءات الكفيلة واللازمة لتنفيذ هذه الإجراءات فإن سن القوانين والتشريعات وصدور اللوائح يمثل قمة تدخل المجتمع من أجل تحقيق التوازن المنشود.





- التشريعات وسياسة زيادة معدل نمو السكان : كانت التشريعات التي تحاول التأثير في الخصوبة منذ مدة طويلة وحتى الوقت الحاضر معظمها من النوع الذي يشجع على زيادة النسل. كانت هناك عدة محاولات تشريعية تهدف الى زيادة الخصوبة
1-قانون حامورابي صدر في القرن العشرين قبل الميلاد في بلدة بابليون  أول محاولة تشريعية تهدف الى زيادة الخصوبة
2-في عهد القيصر اغسطس صدرت تشريعات لتحقيق سياسة زيادة النسل بين القرنين 18,19 قبل الميلاد تضمنت بنوداً مختلفة تتعلق بتشجيع الزواج وزيادة النسل حيث كانت تعطى امتيازات للأسر التي تمتلك عدداً من الاطفال و يعطى لها الأولوية في شغل المناصب العامة وكما يعطى الحق للأمهات في الأسر الكبيرة الحجم بارتداء حلي و ملابس مميزة   وكان من الملاحظ أن هذه القوانين لم يكن هدفها الأساسي تشجيع النسل بين السكان عموماً وإنما كان بين الأرستقراطيين فقط لأن إنجابهم لم يكن بالعدد الكافي الذي ترتاح له الحكومة حيث ان الأرستقراطيون كانوا لا يتركون الحكومة تنظم سلوكهم الزواجي لذلك يمكن القول أن هذه القوانين لم يكن لها أي أثر ولا يمكن الاعتماد عليها  وعندما أصبحت المسيحية هي الدين الرسمي ألغيت تماماً هذه القوانين نظراً لأن المسيحية تعلق قيمة كبيرة على التبتل.
3-في الاتحاد السوفيتي ترتب على الفاقد البشري من جراء الحرب العالمية الثانية أن اهتمت الحكومة السوفيتية بتنظيم برامج المعونة الأسر التي تظم ثلاثة أطفال فأكثر. 
4-الولايات المتحدة الأمريكية اعتمدت على نوع أخر من القوانين لتشجيع النسل اذ كان القانون الفدرالي لضريبة على الدخل هو أهم هذه القوانين الذي يقضي بأن يخضع العزاب لمعدل ضريبة يزيد على المعدل المطبق على المتزوجين فضلاً عن القوانين الأخرى التي تستثني من الضريبة على دخل الأسرة مبلغ دولار لكل طفل وهذا معناه أن القوانين المتعلقة بالضريبة على الطفل في الولايات تقف بجانب الاسرة التي تعول اطفال.
تابع: التوجيه والضبط السكاني:
· والواقع أن الأخذ ببرنامج المعونة الأسرية لتشجيع النسل لم يقتصر على البلاد السابقة وإنما حاولت أمم أخرى كثيرة تطبيقه خاصة أستراليا وبلجيكيا وكندا والبرازيل وغيرها من الدول.
· اما التشريعات المؤثرة في الهجرة ، وذلك بهدف زيادة معدلات نمو السكان فإنها ترجع الى القرنين السابع والثامن عشر ، حيث سادت ايديولوجية التجاريين والتي شجعت الكثير من الحكومات في اوروبا على اتخاذ التدابير التي تمنع الهجرة من الدولة وتشجيع الهجرة الى الدولة
· واصدرت فرنسا في نهاية القرن السابع عشر تشريعاً يقضي بتوقيع عقوبة الاعدام على الذين يحاولون الهجرة من الدولة او قد يساعدون غيرهم على الهجرة.
· وبدأت الولايات المتحدة الامريكية خلال القرن 19 ترحب بالملايين المهاجرين اليها.
· وأعدت استراليا سياسة قومية لجذب عدد سنوي من المهاجرين الى الدولة يساوي 1% من إجمالي سكانها ، وغالباً تسهم استراليا في تكاليف سفرهم إليها





الأتجاه الثانى في سياسات الضبط السكانى التشريعات وسياسة خفض معدلات نمو السكان :
· من أوائل التشريعات التي تقنن النسل ، القانون الذي صدر عام 1712 في روتيمبرج ، والذي يحرم الزواج الا في حالة القدرة على تكوين الاسرة واعالتها.
· وكانت اليابان هي اول دولة تأخذ بسياسة عدم تشجيع النسل في الفترة بعد الحرب العالمية الثانية.
· ومع حلول عام 1967 لجأت الصين الى عديد من الاجراءات لتنفيذ سياسة خفض معدلات النمو السكاني ، منها عدم تشجيع الزواج المبكر وتوفير وسائل منع الحمل وجعل الاجهاض  عملية شرعية
·   تبنت الحكومه الهنديه سياسه قوميه لتنظيم النسل ، وتزايد الانفاق عليها مع بدايه الخطه الخمسيه الثالثه  وتقضى هذه السياسه بانشاء وحده لتنظيم الاسره في كل منطقه ريفيه ، ويشرف على كل وحده طبيبه انثى يساعدها عدد من الممرضات والمولدات للقيام بتنظيم المقابلات التعليميه حول تنظيم الاسره وتقديم النصائح للنساء الحوامل والامهات الجدد وصرف وسائل لضبط النسل .
سياسة الضبط السكانى باليونان :يعتبر تنظيم الاسره والضبط السكانى في اليونان  من انجح البرامج في العصر الحديث لانه يشمل الحزيره كلها ويستخدم فيه وسيله واحده لمنع الحمل هي اللولب ، الذي يقوم الاطباء بتركيبه للاناث في سن الحمل في العيادات الخاصه.
 -تتحمل الانثى جزءا من ثمنه وتتحمل الدوله الجزء الباقي . وصلت نسبه النساء المتزوجات اللاتي يستخدمن وسائل منع الحمل ٢١٪ الامر الذي يمكن القول معه ان معدل الخصوبه في هذا البلد تنخفض. 
- الامم التي تتبع سياسات خفض معدلات نمو السكان تستعين بالتشريعات التي تمنع الهجره تماما اليها او تضع قيودا شديده عليها.
السياسة السكانية في مصر:
· أعد "ايلي نصيف" بحث انتهى فيه إلى أن مصر تكمن مشكلتها وراء سوء توزيع السكان وأن التقدم والرقي يلزمه كثافة سكانية عالية , بينما ذهب "حافظ عفيفي" إلى أن العمل على زيادة السكان يلزمه تحسين الصحة العامة , والتعليم العام , هو غاية يجب أن ترمي إليها سياستنا استنادًا إلى النهوض الاقتصادي في مجال الزراعة.
ولم يكن الأمر قاصرًا على الدعوة إلى تحديد النسل أو تشجيعه بل ظهر من ينادي بسياسة عدم التدخل واعتبارها الخطة المثلى في تحقيق التوازن بين زيادة السكان ومستوى المعيشة الملائم , وكان هناك من ينادي بإصلاح البناء الزراعي والصناعات الضخمة لا سيما الثقيلة منها .
كان هذا هو المناخ الذي نبتت فيه الدعوة الحديثة إلى اتباع سياسة تنظيم الأسرة في مصر والتقدم في برامج التنمية لتخفيض نسبة المواليد إلى حوالي 25 في الألف خلال العشرين سنة القادمة.
أرتبط صغر حجم الأسرة بالجامعيين يليهم التعليم المتوسط , ويكاد تنظيم الأسرة ينعدم بين الأميين والأقل تعليما، وبالتالي يكون تنظيم النسل أكثر انتشارًا في الحضر لارتفاع نسبة التعليم فيه، بينما لا يميل سكان الريف والطبقة العامة الى تنظيم النسل .
مثلت دعوة عباس عمار أحد وزراء الشؤون الاجتماعية في أوائل الثورة إلى مواجهة مشكلة تزايد السكان , والتفاوت  بين عدد السكان والموارد المتاحة أول خطوة نحو تنفيذ سياسة تنظيم الأسرة في مصر إذ تألف لهذا الغرض لجنة السكان لتساهم في خلق الوعي السكاني , وهدفها الأول هو : الموازنة  بين عدد أفراد الاسرة وبين دخل الزوج ولا ترمي إلى منع الحمل وتحديد النسل ، بل إلى تشجيعه وتأمينه وتنظيمه , وتقديم النصح للزوجات , كما تعمل أيضًا على علاج العقم .
بدأت اللجنة عملها بنشر بعض الابحاث الاقتصادية الاحصائية والطبية وانشأت 25وحدة لتنظيم الأسرة كوحدات تجريبية لاكتساب المعرفة وتمهيدًا للتوسع في المستقبل . ثم تحولت هذه اللجنة إلى جمعية أهلية وتضاعف دورها

تم إدراج قضية تنظيم الاسرة في المواثيق القومية واعتبرتها الحكومة المصرية هدفًا من أهداف المجتمع الجديد واتسع نطاق الدعاية لها بكل وسائل الاعلام الحديث وكلفت مراكز رعاية الطفل والوحدات المجمعة بتقديم النصح للأمهات وتعريفهن بمزايا الأسرة الصغيرة وتوزيع  وسائل تنظيم الأسرة في المستشفيات ومراكز رعاية الطفل على ذوي الأسرة الكبيرة بمبالغ رمزية وقيام كليات الطب والمعاهد بإجراء البحوث لإيجاد أدوية فعالة تحوز الثقة ومأمونة العواقب ،ورصد اتجاهات الشعب نحو أنسب الوسائل في تنظيم الأسرة .
أكد ميثاق العمل الوطني عام1961 على ضرورة جدولة الإجراءات لتقنين الزيادة السكانية وخصص الميزانية لتعميم وحدات رعاية الطفولة والأمومة في كل قرية ومركز شياخة على مستوى الدولة لتقوم بالنصح والإرشاد للأمهات والتعريف بمزايا الأسر الصغيرة ووسائل تنظيم النسل .... إلى آخره.
استهدفت سياسة ضبط السكان الى   تنمية وسائل العيش وإحداث التنمية بجوانبها الإقتصادية والاجتماعية والسياسية . تؤكد على تضافر عوامل الانتاج من موارد ثروة طبيعية و رأس مال وتنظيم في وحدة مؤتلفة بهدف زيادة الانتاج من السلع والخدمات تواكب الزيادة السكانية  .
وتنطوي السياسة السكانية على عملية تغيير وتحول فكري وثقافي يقضي على الأفكار القديمة البالية ويحرر العقول ويخلص الإنسان من كافة القيود. وبدأ النشاط الزراعي يتسع من خلال زيادة المساحة القابلة للزراعة وتحسين الخدمات من خلال أساليب التكنولوجية في الزراعة  وصدرت القوانين التي تنظم عدالة توزيع الناتج وتحمل الأعباء وأجريت التعديلات التي يمكن من شأنها أن تحدث تغييرا فكريا وثقافيا.
تقييم السياسات السكانية في مصر:
تعبر عن موقف إيجابي من قبل الإنسان المصرى للتحكم في النمو السكان من ناحية و التنمية  من  أجل زيادة وسائل العيش وتوزيعها بالعدل على كافة فئات السكان من ناحية أخرى لازالت بعيدة عن تحقيق التوازن المنشود في هذا الصدد نتيجة لعدد من العقبات والصعوبات.
أوضحت نتائج البحوث المصرية الحديثة أن درجة الوعى بسياسة ضبط السكان ترتبط طرديا بالطبقة الاجتماعية والبعد الحضري بمعنى أن الإلمام يكاد ينعدم  في طبقات الدنيا والمجتمعات الريفية  وهم يمثلون الغالبية العظمى من سكان مصر . وهذا معناه أن وحدات رعاية الطفولة و الأمومة ومجلس تنظيم الأسرة  وبرامج الدعاية التي تقوم بالأجهزة الإذاعة والتلفيزيون وغيرها, لايزال جهدها بعيدا على أن يحقق  أهدافها وأنها تعاني من قصور يجب تلافيه.
الحروب المتتالية في عامي 1967 و1973 ساهمت في عدم  تحقق سياسة التنمية وأهدافها نظرا لأستنذاف اقتصادها في الحروب
 -يعُد الفقر عقبة أخرى أمام التنمية لما يترتب عليه من انخفاض في الدخل وهبوط مستوى الانتاج  وانخفاض في مستوى التعليم  وانخفاض القدرة على الإدخار وبالتالي ضعف القدرة على الاستثمار.

أولاً  : المقصود بسياسات ضبط وتوجيه الظواهر السكانية
· تهدف دراسة السكان الى التعرف على المشكلات السكانية  . 
· تحقيق التوازن بين عدد السكان والمتاح من وسائل العيش .
· أقتراح التوصيات العلمية التى تحقق التوازن في المجتمع.
· سياسات سكانية لضبط وتوجيه الظواهر السكانية.
· التشريعات القانونيةوالأجرائية لإعادة التوازن في المجتمع لضبط النمو السكانى الناتج من الزيادة الطبيعية والهجرة.


سياسات الضبط:
· لجأت سياسات ضبط النمو السكانى في الوثائق التاريخية خاصة في عصور الرومان واليونان وشعوب البحر الأبيض المتوسط الى وأد الشيوخ والأطفال والفئات الأكثر أحتياجا لأحداث التوازن بين السكان ومقومات العيش، وقد مارس العالم العربى في العصور الجاهلية قبل دخول الأسلام مظاهر وأد الأطفال والبنات لأسباب اجتماعية أرجعها الاقتصاديين الى ظروف اقتصادية لعدم توافر أساليب العيش.
· تطور الفكر الأنسانى في التخلص من النمو السكانى بأساليب ”عمليات الأجهاض ” التى تمارس حتى الأن وتدرج الأمر بالتشريعات الى أساليب تنظيم الأسرة للمحافظة على التوازن.
ثانيا: أتجاهات النمو السكانى وأنواع ضبطه وتوجيه:
· اولا :اتجاه السكان نحو الأنخفاض 
يسود في غرب وشمال أوروبا وشمال أمريكا وأستراليا ونيوزيلاندا وتميزت تلك المناطق بأنخفاض معدلات الوفيات  والخصوبة أيضا مما أدى الى أنفاض في معدلات نمو السكان.
· ثانيا : أتجاه السكان نحو الزيادة.
  يسود في بلاد شرق أوروبا وجنوب أمريكا زشمال أفريقيا وبعض بلاد أسيا.
ثالثا: اتجاه السكان بين الأنخفاض والزيادة:
· يتميز بعدم الثبات والأنتظام في حالة الزيادة أو الأنخفاض وذلك وفقا للظروف المؤثرة على عوامل النمو السكانى وينتشر في أفريقيا الوسطى وبعض جزر الباسفيكى وبعض مناطق من أسيا  ويتميز بمعدل مواليد مرتفع للغاية يصل الى 40،50 في الألف ويعادله في النسبة الوفيات والتى قد تفوق معدلات المواليد احيانا نتيجة الأوبئة والمجاعات ولكن سرعان مايختفى هذا النموذج نتيجة التقدمالتكنولوجى والطبى وتطور وسائل الأتصال بين العالم مما يؤدى الى أنخفاض معدلات الوفيات.
أنواع سياسات الضبط والتوجيه السكانى:
· أجراءات العمل على زيادة السكان
· أجراءات العمل على خفض نمو السكان
· ثالثا: دعائم الضبط والتوجيه السكانى
· 1-التشريعات وسياسة زيادة معدلات نمو السكان
· 2- التشريعات وسياسة خفض معدلات نمو السكان
· تذكروا دائما مفاتيح النجاح: الأمور العامة 
· حفظ الله حتى يحفظك من الشرور والآثام ويهديك.
· التمسك بمكارم الأخلاق حتى يشفع لك يوم القيامة الحبيب .
· [bookmark: _GoBack]الرضاء بقضاء الله والشكر لعطائه في الفرح والحزن.


ثانيا:عوامل
مجتمعية


الفقر
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العزلة الأجتماعية











أولا:عوامل طبيعية


الكوارث البيئية


الحروب


المجاعات
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