كل شخص او فرد لابد ان يكون له دور يحدد له هويته ومكانته ,اشرحي العبارة السابقة بالتفصيل في ضوء فهمك لفرضيات نظريه الدور في حل المشكلات الاجتماعية ؟
نظرية الدور ظهرت في مطلع العشرين وتعتقد بأن سلوك الفرد وعلاقاته الاجتماعية انما تعتمد على الدور أو الأدوار الاجتماعية التي يشغلها في المجتمع (فضلا على أن منزلة الفرد الاجتماعية ومكانته تعتمد على ادواره الاجتماعية )، ذلك أن الدور الاجتماعي ينطوي على واجبات وحقوق اجتماعية.

وتنطلق نظرية الدور من حقيقة
أن كل شخص أو فرد لا بد أن يكون له دور يحدد هويته ومكانته ويتصرف من خلاله ويتكون هذا الدور من خلال المنظومة الاجتماعية.
ويكسب قوته من خلال توقعات الآخرين التي يكون لها دائما تأثيرا فعال في تحديد الأدوار , والدور ليس مجرد وظيفة نقوم بها ونتقبلها بل أننا نبحث عن الدور ونقوم بتقمصه والاعتقاد والإيمان الكامل به ثم نتصرف ونتفاعل مع الاخرين من خلاله .

ويمكننا تلخيص مفاهيم الدور كما يلي :
1-اداء الدور :وهو السلوك او النشاط الذي يقوم به الفرد في موقف معين ،فأداء الفرد لسلوك معين يعني السلوك الفعلي بالنسبة الي مركزه ،اذ ان السلوك المرتبط بالدور يعبر عن قوة الضبط الاجتماعي .
2-توقعات الدور : أي الحقوق والواجبات المرتبطة بالدور ،وهو ما تقرره الثقافة من موصفات لكل دور من الادوار الاجتماعية بمعنى تقرير ما هو متوقع من كل فرد يشغل مركزاً او موضع  داخل البناء الاجتماعي ليسلك هذا الدور كما هو مطلوب
3-صراع الدور :يشغل الفرد العديد من الادوار داخل المجتمع ،واحيانا يتعرض الفرد لصراع الادوار عندما تتعرض واجبات دور مع واجبات دور اخر.
4-متطلبات الدور :وهي المقومات اللازمة لأداء دور معين وهي تنشأ من المعايير الثقافية ،ومن شأنها ان توجه الفرد عند قيامه بأدوار معينه.
المبادئ العامة لنظرية الدور نلخصها فيما يلي:
على الدور الاجتماعي الواحد مجموعة من الواجبات يؤديها الفرد بناء على مؤهلاته وخبراته وتجاربه وكفاءته وشخصيته ،وبعد اداء الفرد لواجباته يحصل على مجموعه حقوق مادية واعتباريه.
ان الفرد الواحد في المجتمع عده ادوار اجتماعية ووظيفية في آن واحد ولا يشغل دور واحد ،وهذه الادوار هي التي تحدد منزلته وقوته الاجتماعية والطبقية .
ان الدور الذي يقوم به الفرد هو الدور الذي يحدد سلوكه اليومي والتفصيلي وهو الذي يحدد علاقاته بالأخرين على الصعيد الرسمي والغير الرسمي.
سلوك الفرد يمكن التنبؤ به من معرفة دوره الاجتماعي اذ ان الدور يساعدنا في تنبؤ السلوك ، حيث ان سلوك الطالب يمكن التنبؤ به من معرفة دوره الاجتماعي .
عند تفاعل الدور مع ادوار اخرى فأن كل دور يقيم الدور الاخر ،وعندما يصل تقيم الأخرين لذات الفرد فأن التقييم يؤثر في تقيم الفرد ذاته وهذا ما يؤدي الى فاعلية الفرد ومضاعفة نشاطه.

وتفترض هذه  النظرية ما يلى:

تقوم نظرية الدور على محور هو أن الذات والدور في تفاعل، والدور يعتبر عاملا محددا ومميزا للشخصية.
مشكلات الفرد هي بالضرورة مشكلات فشل أو عجز في الأداء الاجتماعي للمكانة التي وضع فيها الفرد.
تعدد أدوار الفرد وتعدد مكاناته يفسح مجالا لمشكلاته، فالشعور بالنجاح في دور معين يصيبه بالإحباط الشديد إذا فشل في دور آخر.
يلعب صراع الأدوار دورا رئيسيا في مشكلات سوء التكيف والاضطراب الانفعالي.
لكل دور سلوك واقعي وسلوك متوقع وقد يحدث اختلاف بينهما أو تطابق، في حالة التطابق يحدث اتساق فيما يؤديه الشخص أما في حالة الاختلاف هنا يتطلب التدخل.
وترتبط نظرية الدور بنظرية البنائية الوظيفية حيث توفر عددا من الافتراضات الأساسية منها:
-يشغل الناس العديد من المراكز الاجتماعية في البناء الاجتماعي , وكل مركز اجتماعي يرتبط به دورا خاصا به . والأدوار هي مجموعة من أنماط السلوك المرتبطة بالمراكز الاجتماعية في البناء الاجتماعي.
-إن الدور سلوك متعلم , حيث تلعب التنشئة الاجتماعية والثقافية دورا كبيرا في تعلم الدور الاجتماعي , فدور الأب أو دور الأم أو الأخ أو الصديق ,أو حتى دور المرأة والرجل وغيرها هي أدوار تعلمناها وتوارثناها خلال عمليات التنشئة والتطبيع الاجتماعي التي يمر بها الإنسان.
-إن منظومة الأدوار تشير إلى مجموعة من الأدوار التي ترتبط بمركز اجتماعي معين , لذلك فإن شغل أي انسان لهذا المركز سوف يؤدي إلى قيامه ببعض أو كل هذه الأدوار، فمثلا الطالبة الجامعية تؤدي مجموعة من الأدوار المرتبطة بها مثل دور الابنة , ودور الزوجة , ودور الأخت , دور الأم.
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