تعتبر العولمه من الظواهر التي فرضت وجودها على العالم في اشكالها المختلفة الأقتصادية والثقافية والسياسية.. تحدثي عن أهم صور العولمة الأقتصادية والسياسية والثقافية:

العولمة:
أن أول من وضع مفهوم العولمة في سياق الترتيب الفهمي للعلم الأنساني ببعديه الإجتماعي والإعلامي هو البروفيسور( مارشال ملكوهان) .
فعرفها العالم السوري( صادق العظم) بانها :القفز من نقطة انتقال عملية الأتبادل والتوزيع في السوق التجاري العالمي إلى عالمية دوائر الأنتاج وإعادة الإنتاج .
التعريف الإجرائي للعولمة:
سرعة تدفق السلع والخدمات والأموال والأفكار والبشر بين بلاد العالم بغير حدود ولا قيود.
نشأة العولمة:
يقول المفكر البريطاني ( رولاند روبر تسون) صاحب (الثقافة الكونية – القومية – العولمة – الحداثة) ، أن نشأة العولمة ، تبدأ من نقطة ظهور الدولة القومية الموحدة، أي أنه يقول بنشأة العولمة بعد قيام النظام الرأسمالي الحديث بعد سقوط إمبراطورية الأقطاع فيما يعرف بعصر النهضة ، حيث أن النشأة تسجل نقطة تاريخية فاصلة في تاريخ المجتمعات المعاصرة، ذلك أن ظهورالمجتمع القومي منذ منتصف القرن الثامن العاشر يمثل بنية تاريخية فريدة، وأن الدولة القومية المتجانسة تمثل شكلاً محدداً لنمط الحياة ، وأن شيوع المجتمعات القومية في القرن العشرين هو فعل من أفعال العولمة ، بمعنى أن أذاعة ونشر الفكرة الخاصة بالمجتمع القومي كصورة من صور الإجتماع المؤسسي ،  كان جوهرياً بالنسبة إلى تعجيل بروز العولمة التي ظهرت منذ قرن من الزمان ، هذا إلى جانب نشوء النظرة الفردية في الحرية والملكية والنظرة الإنسانية في بناء المجتمعات على المواطنة.



 انواع العولمة:
· العولمة السياسية:
 وتعني نشر القيم الغربية في مجال السياسة بالدعوة إلى الأخذ بالديمقراطية الغربية بوصفها نظاما للحكم ، مع ما يتطلبه ذلك من تعددية سياسية ، وأحزاب ، وحرية في التعبير ، ومجالس تشريعية ، ودساتير ، ورأي عام ، وغير ذلك . وهذا النوع وإن كان قد تغلغل في مجتمعاتنا منذ الاستعمار العسكري الغربي في القرنين الماضيين، إلا أنه تزايد وانتشر بعد إطلاق مصطلح العولمة انتشارا ملحوظا . 
· العولمة الفكرية والثقافية والاجتماعية:
 وتعني نشر الفكر الغربي في النظر إلى الكون والحياة والإنسان ، بوسائل منها : الأدب الغربي الذي أخذ يتسلل إلى مجتمعاتنا باسم الحداثة ، وشبكة المعلومات الدولية والفضائيات التي أصبح انتشارها في العالم ممكنا ، بعد أن غزا الغرب الفضاء وثبت فيه عددا كبيرا من الأقمار الصناعية .
· العولمة الاقتصادية :
وتعني نشر القيم الغربية في مجال الاقتصاد مثل: الحرية الاقتصادية ، وفتح الأسواق ، وترك الأسعار للعرض والطلب ، وعدم تدخل الحكومات في النشاط الاقتصادي ، وربط اقتصاد الدول النامية بالاقتصاد العالمي ، بحيث يصبح العالم مقسما إلى قسمين لا ثالث لهما ؛ قسم ينتج ويطور ويبدع ويصدر وهو الدول الغربية ، وقسم يستهلك ويستورد فقط وهو الدول النامية ومنها الدول الإسلامية. وهذا هو مغزى الاستعمار قديما وحديثاً..
1- العولمة السياسية:
تعنى العولمة السياسية عند جل الباحثين- تآكل دور الدولة ونقص وزنها وتحجيم دورها في صنع قرارتها السياسية سواء على الصعيد الخارجي أو الداخلي، وتهميش وظيفتها في الداخل بحيث تودع مجريات الأمور والنشاطات خاصة الأقتصادية في أيدي الأفراد ويكاد دورها يقترب من وظيفتها في البدايات الأولى للرأسمالية بحيث تصبح دولة " حارسة" وحتى هذه الوظيفة مشكوكاً فيها، فالأمن تتولاه شركاتخاصة والقضاء ينازعه لجان التحكيم والأمن الخارجي، يتولاه المرتزقة وربما يأتي الوقت لكي تفرزه القوه الكبرى المركزية المهيمنة والمشرفة على هذه العولمة . ويترتب على هذا تقلص اهم خاصية من خصائص الدولة ، إلا وهي السيادة ، ويروج انصار العولمة- في هذا الصدد لإلغاء الحدود السياسية بين البلدان بمقولة أن سلطتهم هي اعل من سلطات الدولة ، وعبر عن ذلك جوهان جاجي في لقاء فندق فيرمونت الشهير في سان فرانسيسكو بحضور خمسمائة من قادة العالم في مجال السياسة والمال والقتصاد وعلماء من كل القارات قائلًا( في استطاعة كل فرد ان يعمل لدينا المدة التي تناسبه ، اننا لانحتاج غلى الحصول على تاشيرات السفر للعاملين لدينا من الأجانب.. ويعني انه يوظف مايريد دون حاجة لموافقة سلطات الدولة اية دولة فالشركة تستلم طلبات الكمبيوتر ويطردون ايضا بواسة الكمبيوتر ويعملون بواسة الكمبيوتر . ويعني هذا انه يتشكل الآن وربما يفرض نفسه في المستقبل المجال السياسي العالمي يحل محل المجال السياسي المحلي، ولن تصبح الدولة مركز السياسة ولا تستطيع ان تكون مسئولة عن افرادها ومصيرها وآمنها ، فعلى الصعيد العالمي لم تعد قادرة على ممارسة مظاهر سيادة الدولة القومية، التي برزت مع ظهور البدايات الاولى للراسمالية في اوربا ، مرورا بالتخلي الطوعي عن بعض مظاهر هذه السيادة بقصد اقامة نظام اقليمي اوربي ( الاتحاد الاوربي) ولكن مع العولمة ستتخلى الدولة بالتدريج عن كل سيادتها يحل محلها مؤسسات وشركات عالمية هي التي تدبر الازمات العالمية وهي التي القوانين وتوزع المسئؤليات وتطرح حلولاُ كليا عالمياً حيث أنها في حالة تمدد تتجاوز الحدود والمجالات الجغرافية القديمة ، فالسياسة في كل ارجاء العالم ، فالقرارات والتشريعات في دولة معينة تستحوذ على كل اهتمامات العالم و كل المجتمعات الأخرى ،فأزمة الخليج 1990 ، واحداث الحادي عشر من سبتمبر 2001 استحوذت على اهتمام العالم بأسره وخلقت ردود افعال عالمية في كل الكرة الأرضية واصبحت السياسة في الغرب مرتبطة بالسياسة في الشرق وفي الشرق مرتبطة بالغرب والقرار السياسي الذي يتخذ في اي دولة يجد صداه في العالم كله ، حيث تتدفق القرارات والتشريعات والسياسات والازمات السياسة بحرية تامة بين المجتمعات والقارات مثل كارثة تسونامي في نهاية 2004 انهت ان العولمة سياسة محلية ، حيث سمحت التقنيات الحديثة لتدفق كل الفكار والمعلومات والسلع والبيانات والقرارات والصورفي اللي اللحظة التي تحدث فيها وتخرج عن سيطرة الحكومات.




العولمة الأقتصادية:
تعنى بها مجموعة التغيرات التي طرأت على تنظيم وإدارة معظم الأقتصادات الوطنية ، أي اقتصادات الدول المتخلفة واقتصادات الدول التي كانت تسمة" اشتراكية" خاصة في شرق أوربا وهيمنة خصائص وقوانين النظم الرأسماية في مرحلتها الحالية، وانضمام معظم هذه الدول إلى منظمة التجارة العالمية والعمل بشروطها ، ولعل أهم هذه التغيرات التي طرأت على هذه الأقتصاديات حنى تندمج في الأقتصاد الرأسمالي ، تتبلور في النقاط الآتية:
· بروز الشركات متعددة الجنسية كفاعل اساسي في هذه الأقتصادات ، حيث تقوم بتركيز الأنتاج في البقعة الأرخص أجوراً وتكلفة ، ونقل الأستهلاك إلى المكان الأعلى سعراً وصناعة الأسواق وابتداع نظم جديدة لإدارة الانتاج.
· ترك عمليات الأنتاج والاستهلاك حرة دون أي قيود ، وكف التدخلات الحكومية في هذه العمليات وعمليات التجارة والتوزيع.
· إطلاق حرية انتقال الآموال والسلع عبر الحدود الوطنية دون أية قيود وحرية رأس المال في التجوال السريع بين بلدان العالم لأقتناص فرصة ربح سريعة من خلال عمليات المضاربة.
· ظهور تقسيم دولي جديد للعمل ، يعتمد على ازدياد درجات التكامل بين الأقتصادات الوطنية، ولكن يفتقر إلى التكأفؤ بين الاقتصادات المتقدمة وبين اقتصادات الدول المتخلفة.
· التوسع في الاتفاقات والمعاهدات الدولية التي تنظم اوضاع الاقتصاد العالمي عن طرق مؤسسات دولية يتعين الأستجابة إلى طلباتها وشروطها وقوانينها.
ويرى ادوارد لتواك الكاتب السياسي الأمريكي العصر الجديد بأنه عملية انصهار الأقتصادات القروية والأقليمية في اقتصاد عالمي شمولي واحد لا مكان فيه للخاملين، بل يقوده أولئك الذين يقدرون على مواجهة عواصف المنافسة الهوجاء، وان مايجري في السوق الرأسمالي هو الرأسمالية النفاثة. وعلى هذا يتضح أن جوهر العولمة الاقتصادية هو تعميم النظام الرأسمالي في مرحلته الأخيرة وان كان بدرجات متفاوته ، بمعنى ان حرية انتقال رؤوس الأموال والساع والخدمات والأفراد ليست مطلقة وليست شاملة بل تتميز بانتقائية شديدة ، فهي تفتح اسواق الدول الرأسمالية المتقدمة امام السلع والخدمات التي تمتلك فيها مزايا تنافسية واضحة.

يمكن النظر للعولمة الاقتصادية كأمر إيجابي أو كأمر سلبي، فمن الناحية الأولى كانت العولمة أمراً أساسياً للنمو الاقتصادي العالمي، كما أنها حسنت اقتصادات البلدان النامية بشكل كبير، لكن بنفس الوقت فالعولمة قد تكون مصدر خطر كبير جداً، فالارتباط الاقتصادي الكبير بين البلدان يجعل الأزمات الاقتصادية المحلية تتضخم أحياناً لتشكل أزمات عالمية كبرى كما في عام 2008 حيث كادت أزمة الرهونات العقارية الأمريكية تطيح بالنظام الاقتصادي العالمي.
2- العولمة الثقافية:
تعنى فرض عادات وتقاليد وقيم وانماط تفكير معينة ومحددة ، تتسلل إلى وجدان الناس ويؤمنون بها ، وإذا كان الأقتصاد يترجم بسلع ورؤوس اموال مادية وملموسة ، فأن الثقافة هي الأفكار والتصورات والرؤى التي تنطبع في وجدان الناس، وتحرك بعد ذلك سلوكهم . ولذا فأن الثقافة تتحول إلى قوة مادية ضخمة إذا تغلغلت في عقول الناس وفي وجدانهم . ولما كانت الاقتصادات الأمريكية هي التي تفرض سيطرتها على العالم عن طريق العولمة الأقتصادية ، فإنه من الطبيعي أن يذهب اغلب الباحثين إلى ان العولمة الثقافية هي تعميم للثقافة الأمريكية ، خاصة في المأكل والمشرب والملبس ثم بعد ذلك إلى أنماط التفكير والتصورات، ويرى البعض ان هذه الثقافة الأمريكية وانماطها لن يوقفها أحد وإنما تسري سريان النار لدى الأجيال الجديدة المفتونة بالتقنية العالمية في الكمبيوتر ووسائل الاتصال السريعة التي تنقل الصورة وتبث في المسلسلات والأفلام التي تنتج يومياً بالمئات حيث تصل إلى هؤلاء الناس في غرف نومهم وفي منازلهم، وتوضح التفوق الأمريكي وقدرته العالية في السلاح والحركة وتصور انماط الحياة الامريكية ، يؤدي إلى افتنان الناس بهذه الثقافة ومحاولة محاكاة انماط الملبس والعادات والتقاليد الأمريكية،يعزز ذلك ان ثقافة هذه البلدان ثقافة مختلفة مكيلة بالقيود ذات توجهات دينية لا يفهمها الا الصفوة. ولذا فهي لا تلبي احتياجات الأنسان المعاصر الذي يميل الى البساطة في الفهم وعدم التعقيد.
وعلى هذا بدأت العولمة الثقافية كعرض جانبي للعولمة الاقتصادية، فالتوسع الاقتصادي للشركات الأمريكية مثلاً أدى إلى شهرة المنتجات الأمريكية ومن ثم الملبوسات والفن وحتى أسلوب الحياة الأمريكي.تلعب الشركات الكبرى اليوم دوراً كبيراً في هذه العولمة، وربما في مقدمتها سلاسل المطاعم العالمية مثل: (McDonalds و KFC و Pizza Hutt) وغيرها، فكما ساهم المهاجرون في نقل المأكولات المحلية إلى الأماكن الجديدة ومعها بعض العادات والأفكار الثقافية، كذلك فعلت الشركات الكبرى التي جلبت مأكولات غريبة عن الشرق مثل: البرغر والبيتزا ومعها أسلوب الحياة السريع الخاص بالغرب.
ونستطيع ان نلاحظ ان معظم مدن العالم نمطية في الأنتاج والأستهلاك خاصة في الأطعمة والملبس والسيارات والرسائل الأعلامية، ونستطيع أن نقول ربما تكون العولمة الثقافية أقل أشكال العولمة شعبية بين الناس وخصوصاً التقليديين، فالعولمة الثقافية تتضمن تناقل الأفكار والعادات والقيم حول العالم بين الحضارات بشكل يجمعها بشكل أكبر ويعزز العلاقات فيما بينها. الاعتراض الأساسي على هذا الشكل من العولمة هو أنه يمحي الهويات الخاصة بالأماكن المتعددة من ناحية، كما أنه يلغي هيمنة العادات والتقاليد في المجتمعات المغلقة والمحافظة والمتعصبة، فالكثيرون يرون في تصرفاتهم وعاداتهم شيئاً مميزاً يجعلهم "أعلى أخلاقياً" من سواهم، والعولمة واستيراد قيم موحدة يرونه كشيء دخيل وأدنى من مستواهم.
وفي الختام راي الشخصي عن آثار العولمة الإيجابي والسلبي:
من الواضح اننا نرى الأنسان في ظل ظاهرة العولمة يقف على عصر جديد من في كافة الحقول السياسية والأقتصادية والثقافية والإجتماعية وايضا تشمل الحقل الفكري وان كل مجتمع له متطلبات ويجب عليه ان يواجه المتطلبات الجديدة في كل جيل ، ولا يقوم بدفع الضريبة المناسبة من اجل الأنتقال الى إلى متطلب ونوعية جديدة.اذ يجب على المجتمع بزيادة الأنتاجية ويطور المهارات المهنية ويقدم الحوافز المهنية ويجدد العادات والتقاليد القديمة الأصلية .
الآثار الإيجابية:
· زيادة الكفاءة الأنتاجية بسبب زيادة المنافسة بين الشركات.
· تطوير جميع القطاعات ومنها: القطاع الزراعي، القطاع الصناعي، في كافة مستوى مدن العالم. 
· تشجيع وانتقال التكنولوجيا وسرعة استيعابها من طرف الدول النامية والمتخلفة.
· اصبح الأتصال بين الأفراد اكثر سهولة ومرونه في داخل المجتمع .
· توحيد اسواق المال العالمية والسياسية النقدية والماليه في جميع مدن العالم.
· تخفيض الرسوم الجمركية ورسوم الانتقال والسفر من بلد إلى آخر.


الأثار السلبية:
· الحد من قدرة الدولة على التحكم في سياستها الإقتصادية نتيجة ارتباطاتها والتزاماتها الخارجية.
· احيانا نجد عجز في الدول النامية نتيجة في ارتفاع وانخفاض في الصادارت وبالتالي تلجأ للقروض الخارجية لحل مشكلة العجز.
· زيادة المشكلات الإجتماعية والإقتصادية مثل البطالة والفقر والتسول بسبب العجز الإقتصادى وعدم توفر الخدمات التي تمنع هذي المشكلات.
· ادت الى محو الثقافات والعادات والتقاليد الأصيلة من جيل إلى جيل.
· بث الافلام والبرامج والمسلسلات التي تهدم الأخلاق والقيم وتساعد على القيام ببعض المشاكل والجرائم وانتشار الفساد والرذيلة.

وفي النهاية... تبدو العولمة مستمرة في طريقها على الرغم من المواقف السلبية العديدة تجاهها، وعلى الرغم من الانتقادات العديدة والسلبيات التي يشير إليها الكثيرون فهي ما تزال إيجابية بالمجمل من وجهة نظر العديدين؛ نظراً لكونها تعطي أملاً في عالم أكثر حرية ومساواة وذا فرص أكبر.
المراجع:
· السيد –احمد مصطفى عمر-اعلام العولمة وتاثيرة في المستهلك- 2000
· د. منعم العمار – العولمة ودورها في تهميش النظام الأقليمي العربي- 2000
· العولمة ومستقبل البشرية، أيمن نور الدين عمر، ص 12، دار لبنان للطباعة والنشر،
· [bookmark: _GoBack]سيار الجميل العولمة والمستقبل عمان  2000

