اسئلة المناقشات لمادة صعوبات التعلم النمائيه 
مع الحل .. 
س1: ماهي أنواع الانتباه ؟.
يوجد العديد من أنواع الانتباه يمكن الإشارة لها على النحو التالي:
1. انتباه قسري: وفيه يتجه الفرد للانتباه إلى المثير رغم عن إرادته كالانتباه إلى طلقه مسدس أوضوء خاطف أو ألم مفاجئ في الجسم 
2. انتباه تلقائي: وهو انتباه الفرد إلى شيء يهتم به ويميل إليه ولا يبذل جهدا في سبيله. 
3. انتباه ارادي: وهو الانتباه الذي يقتضي من الشخص بذل جهد مثل الاستماع إلى محاضرة أو إلى حديث ممل.
س2: ماهي سمات ذوي اضطرابات الانتباه ؟.
1. مركز تحكمهم خارجي ..
2. نمط دافعيتهم خارجي ..
3. اسلوب تعلمهم سطحي ..
4. فعالية الذات لديهم منخفضه.. 
5. قدرتهم التكيفيه محدوده ..
6. ويشير بروفي الى ان التلميذ ذوي فرط النشاط تظهر عليه بعض الاعراض منها  : تصدر منه مستويات من النشاط المرتفع في مواقف لا تتطلب ذلك.
غير قادر على كبح جماح نشاطه.(غير قادر على انه يسيطر على نشاطه )
7. ضعف العلاقا الاجتماعيه ..
س3: ما المقصود بالعالاج الطبي للانتباه ؟.
علاج طبي يعني يكتبها الطبيب ويأخذها الطفل وتؤدي الى ان الولد يتخلص من مشكله اضطراب الانتباه  طبعا العلاج الطبي من العلاجات المعروفه في مجال التربيه الخاصه منذ زمن قديم اي استخدمت العلاج مع اطفال ذوي اعاقه عقليه واطفال الضطربين الانتباه وانواع كثيره من اطفال ذوي احتياجات خاصه استخدمنا معاهم العلاج الطبي ..ان القطب الفاعل في العلاج الطبي هو الطبيب هو الذي يكتب العلاج
س4: ما المقصود بالتدريب على العمليات النفسيه ؟.
وهي العمليات الاساسيه الضروريه المسؤوله عن القراءه والكتابه والحساب 
(والي هي الانتباه والادراك والذاكره يسمونها عمليات نفسيه)

س5: ما المقصود بالادراك ؟.
وهو أن تدرك النفس البشرية الكينونة التي يناظرها سواء بشرية كانت أم  
غير بشرية، مادية كانت أم معنوية  وذلك بالأوصاف والصفات للحدث أياً كان ..
س6: ما العوامل الخارجيه التي تؤثر على الانتباه ؟.
1. شدة المنبه ..
2. تكرار المنبه ..
3. تغير المنبه ..
4. التباين ..
5. حركة المنبه ..
6. موضع المنبه ..
س7: ما المقصود بالتمييز البصري ؟. 
للأشكال والحروف والكلمات والمقاطع والأعداد ، وتتضح في القدرة على ملاحظة أوجه الشبه والاختلاف بين عدة مثيرات وتشمل مهارات التمييز البصري ما يلي
1. صعوبات تمييز الشكل والأرضية..
2. صعوبات الاغلاق البصري ..
3. صعوبات ادراك العلاقات المكانيه ..
4. صعوبة التعرف على الشيء او الحرف ..
س8: ما المقصود بصعوبات التتابع او التسلسل السمعي ؟. 
أن التسلسل يعني الترتيب المنطقي لمجموعة مثيرات تؤدى في نهايتها إلى نتيجة ذات معنى كترتيب كلمات جملة مفيدة، وهذا ما يعانيه الطفل حيث لا يستطيع ترتيب الكلمات في الجمل بشكل منطقي أو ترتيب أجزاء صورة بحيث تعطى صورة متكاملة وكذلك فهو لا يستطيع الاستجابة لثلاثة أوامر متسلسلة قد ينجزها ولكن دون تسلسل.
وأشار ديفيلير إلى أن المقصود بالتعاقب أو التسلسل السمعي القدرة على تذكر ترتيب أو تعاقب أو تسلسل الفقرات في قائمة من الفقرات المتتابعة..
س9: ما المقصود بالذاكره ؟.
    تعد الذاكرة من أهم العمليات العقلية العليا في حياة الإنسان ويقوم عليها عدد من العمليات الأخرى مثل التعلم والتفكير وحل المشكلات والتحدث وبصفة عامة كل ما نفعله يعتمد على الذاكرة , بل إن الحضارة تنتقل من جيل إلى جيل عن طريق الذاكرة. 


س10: ما المقصود بالتشفير ؟.
تعد عملية التحويل الشفري أولى العمليات التي يمارسها الفرد بعد عملية إدراك عناصر المعلومات التي تعرض عليه أو يتعرض لها في المواقف المختلفة.  
حيث يتم في هذه المرحلة تحويل وتغيير شكل المعلومات من حالاتها الطبيعية التي تكون عليها حينما تعرض على الفرد إلى مجموعة صور أو رموز أى تتحول إلى شفرة لها م دلولها الخاص. 
س11: ما المقصود بأستراتيجية التسميع ؟.
تتمثل إستراتيجية التسميع في محاولة المفحوص ترديد أو تسميع المادة موضوع الحفظ عدة مرات إلى أن يتم حفظها، وتعد هذه الاستراتيجي أقل أنماط الاستراتيجيات فاعلية في الحفظ والتذكر. وهذه الاستراتيجي شائعة الاستخدام عند تذكر المعلومات بطريقة الاستظهار وعلى سبيل المثال إذا أراد الفرد تعلم أسماء عواصم خمسين دولة فإن الفرد يقوم بتكرار أسم الدولة متبوعا باسم العاصمة لعدة مرات حتى يحدث التعلم , كما يستخدم التسميع كوسيلة تعلم عند تذكر سطور في أغنية أو قصيدة أو عند تذكر معاني بعض كلمات اللغة الأجنبية ولا يتضمن التسميع البحث عن الروابط والعلاقات بين هذه المعلومات وبين المعرفة السابقة، كذلك نجد أن التسميع لا يتضمن تنظيم المعلومات , ومن ثم فإن المعلومات التي يتم تسميعها لا تكون موجودة بأية حال داخل الذاكرة طويلة المدى ولذلك يكون استرجاع هذه المعلومات بعد فترة من الزمن عملية غاية في الصعوبة.
س12: ما المقصود بأستراتيجية المعالجه المتوازنه ؟.
حيث يقارن الأفراد بين مفردة الاختبار من ناحية وبين العديد من اعداد مجموعة الذاكرة من ناحية أخرى في آن واحد، فقد ثبت إمكانية تحقيق الفرد للمقارنة بين مفردة الاختبار وجميع مفردات مجموعة الذاكرة في آن واحد ويطلق على هذا النوع من المعالجة المتوازية ومن ثم فإن التشفير في حجم مجموعة الذاكرة لن يؤثر على زمن رد الفعل. 
س13: ما المقصود بالتفكير ؟. 
التفكير مفهوم مجرد لكون الأنشطة التي يقوم بها المخ عند التفكير تكون غير مرئية وما تشاهده في الواقع هو نواتج التفكير. ويعرف أيضا التفكير انه العملية التي يتم بها الاشتقاق العقلي للعناصر العقلية اى الأفكار من خلال الإدراكات ثم المعالجة العقلية لهذه الأفكار أو المزج بينها ..




س14: اذكر خطوات حل المشكلات ؟. 
1. فهم الشكله ..
2. التخطيط لحل المشكله ..
3. تنفيذ خطة الحل ..
4. اعادة النظر في المشكله والحل لتحقيق هذا الحل في ضوء شروط المشكله .. 
(اتمنى الرجوع الى خطوات حل المشكله الماحضره الرابع عشر لان هناك يوجد اكثر من فقره لـ/ خطوات حل المشكلات .. ) 
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