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المحاظره الاولى
عناصر المحاظره :

1- تعريف العقيده في اللغه والاصطلاح 

2- اهميه دراسه العقيده .

3- مصادر العقيده الاسلإميه .
العقيده في اللغه :

مأخوذ من عقد الحبل وشده ليكون اشد استيثاقا .

ثم استعيرت المعاني مثل عقد اليمين ,وعقد البيع ,ونحوها . قال تعالى : ﴿ لايؤاخذكم الله باللغو في ايمانكم ولكن يؤاخذكم بماعقدتم 
الايمان ﴾ المائده 89  ,,,   ﴿ وقوله "ياأيها الذين آمنوا أوفوا بالعقود ﴾ المائده :10

كما استعملت في الامور القلبيه كالنيه والإراده والقصد ,والعزم المؤكد ,ومايدين به الانسان سواء حقاً أو باطلاً .وعليه فمدار كلمه عقد  باستعمالها الحسي أوالمعنوي او القلبي يتفق على الوثوق والثبات والصلابه في الشيء .

العقيده في الاصطلاح :

معنى العقيده اصطلاحاً : هي الايمان الجازم الذي لايتطرق إليه شك لدى معتقده ,ويجب ان يكون مطابقاً للواقع ,لايقبل شكاً ولا ظناً.
تعريف العقيده الاسلاميه :

هي الايمان الجازم بالله,ومايجب له في الوهيته وربوبيته وأسمائه وصفاته ,والايمان بملائكته وكتبه ورسله وباليوم الاخر ,والقدر خيره وشره وبكل ماجاءت به النصوص الصحيحه من اصول الدين وامور الغيب واخباره ,ومااجمع عليه السلف الصالح ,وبهذا يكون التعريف قد اشتمل على :اركان الايمان السته التى هى اركان العقيده الاسلاميه .

ومصادر العقيده الاسلاميه ,والتى هي :القرآن الكريم والسنه النبويه والاجماع
أهمية دراسة العقيدة الإسلامية :
تظهر أهمية دراسة العقيدة الإسلامية من خلال الأمور التالية :

- أن العقيدة الصحيحة هي الذي ارسلت من اجلها جميع الرسل , وانزلت الكتبه ,  ﴿ وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ رَسُولًا أَنِ اُعْبُدُوا اللَّهَ وَاجْتَنِبُوا الطَّاغُوتَ ﴾ النحل . 36 ﴿  وما أرسلنا من قبلك من رسول إلا نوحي إليه أنه لا إله إلا أنا فاعبدون ﴾ الأنبياء . 25 

- انها الغاية من خلق الجن والأنس قال تعالى ﴿ وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ والإنس إِلَّا لِيَعْبُدُونِ ﴾ الذاريات 

- انها سبب سعادة الخلق فى الدنيا والآخرة , قال تعالى ﴿ مَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنثَى وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَنُحْيِيَنَّهُ حَيَاةً طَيِّبَةً وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرَهُمْ بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ﴾ النحل 97

- ان الله جعل الالتزام بها شرط لصحة الأعمال وقبولها , ﴿ بَلَى مَنْ أَسْلَمَ وَجْهَهُ لِلّهِ وَهُوَ مُحْسِنٌ فَلَهُ أَجْرُهُ عِندَ رَبِّهِ وَلاَ خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلاَ هُمْ يَحْزَنُونَ ﴾ البقره 112.

- أنها تحرر العقل من الأوهام والشبهات والخرافات ﴿  يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ بُرْهَانٌ مِنْ رَبِّكُمْ وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ نُورًا مُبِينًا ﴾ النساء 184 .
مصادر العقيده الاسلاميه :

المراد بمصادر العقيده هي الطرق التى تستفاد وتستنبط من خلالها حقائق العقيده الاسلاميه .وهذه الطرق هي التى سلكها السلف الصالح في اثبات العقائد الالهيه .

ومصادر العقيده الاسلاميه هي القرآن الكريم والسنه النبويه والاجماع .

المصدر الاول : القرآن الكريم 

تعريف القرآن في اللغه : من مادة قرأ وقراه وقرانا بمعنى الجمع والضم .سمي به القران لانه يجمع السور فيضمها .

تعريف القرآن في الاصطلاح : فقد عرفوا القران بقولهم "كلام الله المنزل على محمد صلى الله عليه وسلم ,المتعبد بتلاوته ,المعجز بلفظه, المكتوب في المصاحف, المنقول بالتواتر"

مصدريه القران في مسائل الاعتقاد :

لونظرنا في تقرير مصدريه القرآن عند اهل السنه فإن القرآن عندهم مصدر وحجه في جميع قضايا الدين العلميه والعمليه .وقد سماه الله عزوجل في محكم التنزيل فرقاناً لانه فرق بين الحق والباطل .قال تعالى "تبارك الذي نزل الفرقان على عبده ليكون للعالمين نذيرا "

· والقرآن الكريم مصدر العقيده  الاول إذا يتناول بيان اركان الايمان ويسوق الادله والبراهين والشواهد عليها ,ولاسيما ان السور المكيه فيها موضوع العقيده مساحه كبرى ,بينما اكدت السور المدنيه حقائق العقيده وقضاياها وربطتها بالتشريعات العلميه .

· والقرآن الكريم  في كثير من آياته يعرض اهم قضايا العقيده ومحورها الرئيس وهو توحيد الله تعالى في ذاته واسمائه وصفاته,وجلٌى في اوضح صوره معنى الربوبيه والالوهيه ,وقرر حقائق التنزيل.وحطم عقائد الشرك والوثنيه بكل مظاهرها وصورها وآثارها.

· كما تناول قضايا النبوه والرساله والوحي والكتب المنزله ,وفصل بالغيبيات كالمعاد والقيامه والجنه والنار .

المصدر الثاني : السنه النبويه الصحيحه :

تعريف السنه في الاصطلاح :

عرفها المحدثون بأنها :ماأثر عن النبي صلى الله عليه وسلم من قول او عمل او تقرير او صفه خلْقيه او خلُقيه اوسيره ,,وتطلق السنه في مصطلح العقد بين البدعه لتشمل ماكان عليه النبي صلى الله عليه وسلم واصحابه ,اعتقاداً وقولاً وعملاً.

مصدريه السنه في مسائل الاعتقاد :

تعد مصدريه السنه النبويه الصحيحه ضروره دينيه ثابته ,بل انها اصل ومصدر من مصادر العقيده والشريعه المتفق عليها .ولايخالف  في ذلك الا من لاحظ له في دين الاسلام . والسنه النبويه  مصدر من مصادر العقيده  لانها وحي من الله تعالى وماينطق عن الهوى ان هو الا وحي يوحى  وقال النبي صلى الله عليه وسلم  لعبدالله بن عمرو – عندما انكرت عليه قريش كتابته لكل مايسمعه عن رسول الله صلى الله عليه وسلم وهو بشر يتكلم في الغضب والرضا – فأمسك  عن الكتاب وذكر ذلك للرسول فأومأ بإصبعه الى فيه فقال :"اكتب فوالذي نفسي بيده مايخرج منه إلا حق "

ويبين ابن القيم حال السنه مع القرآن مؤكدا حجيتها فيقول " والسنه مع القرآن على ثلاثه اوجه :

احدها / ان تكون موافقه له من كل وجه .

الثاني / أن تكون بيانا لما أريد بالقرآن وتفسيرا له .

الثالث / ان تكون موجبه لحكم سكت القران عن ايجابه ,او محرمه لما سكت عن تحريمه ,ولاتخرج عن هذه  الاقسام فلا تعارض القرآن بوجه ما .

ولمصدريه السنه ومكانتها اعتنى الصحابه والتابعون وسلف الامه بسنه النبي صلى الله عليه وسلم وحفظهم لها بشتى الوسائل ككتابتها وتبليغها والتحري  في نقلها وتمييز صحيحها من سقيمها .
المصدر الثالث / الاجمااع 

معنى الاجماع في الاصطلاح :

اتفاق مجتهدي امه محمد صلى الله عليه وسلم بعد وفاته في عصر من العصور على امر من الامور .

مصدريه الاجماع في مسائل الاعتقاد :

بعد الاجماع مصدراً شرعياً عند جمهور العلماء .واستدلوا على ذلك بقوله تعالى  "ومن يشاقق الرسول من بعد ماتبين له الهدى ويتبع غير سبيل المؤمنين نوله ماتولى ونصله جهنم وساءت مصيرا " النساء 115.
والواقع ان للاجماع منزلته في الاستدلال على العقائد والاحكام عند اهل السنه ,وهو ياتي في الدرجه والاهميه بعد الكتاب والسنه وهذا مقتضى امر عمر بن الخطاب رضي الله عنه للقاضي شريح ,وهو قول لابن مسعود وابن عباس , ويقول شيخ الاسلام ابن تيميه :"كتب عمر الى شريح  اقض بما في كتاب الله , فإن لم تجد فبما في سنه رسول الله , فإن لم تجد فبما به قضى الصالحون قبلك . وفي روايه فبما اجمع عليه الناس ..
المحاضرة الثانية

عناصر المحاضرة :
·  خصائص العقيدة الإسلامية
·  منهج الاستدلال على مسائل العقيدة عند السلف
خصائص العقيدة الإسلامية  :
يقصد بخصائص العقيدة صفاتها البارزة المميزة لها عما سواها من العقائد والمذاهب الأخرى
وهنا سوف ندرس بمشيئة الله كل خاصية من خصائص العقيدة الإسلامية من حيث المعنى , والأثر ,والدليل عليها ,وهذه الخصائص كثيرة من أهمها  :
1 - أنها ربانية المصدر :
أن العقيدة الإسلامية مصادرها وحي الهي رباني , وذلك باعتمادها على الكتاب والسنة  وإجماع السلف , ولهذا يجب أن يوقف بها عند الحدود التي بينها الوحي , فلا مجال فيه لزيادة أو نقصان , أو تعديل أو تبديل , إذ أن هذا الوحي تلقاه الرسول صلى الله عليه وسلم ليهتدي به , ويدل عليه .
وهذه الخاصية لا توجد في المذاهب العقائد والطوائف الأخرى , الذين يعتمدون على العقل والنظر أو علم الكلام والفلسفة أو الإلهام والكشف , أو الرؤى والأحلام , أو عن طريق أشخاص يزعمون لهم العصمة غير الأنبياء , (أو يزعمون إحاطتهم بعلم الغيب ) من امة أو رؤساء أو أولياء أو نحوهم , (وغير ذلك من المصادر البشرية الناقصة التي يحكمونها أو يعتمدونها في أمور الاعتقاد .
وتورث هذه الخاصية عصمة الأمة من الخطأ والزلل والانحراف , لأنها تستند على الوحي من الله .
ودليل هذه الخاصية قولة عز وجل : ﴿ وَرَضِيتُ لَكُمُ الإسْلامَ دِينًا ﴾ المائدة:3
2- الوضوح وموافقة العقل الصحيح والفطرة السليمة : 
تمتاز العقيدة الإسلامية  بالوضوح والبيان , وخلوها من التعارض والتناقض والغموض , والتعقيد في ألفاظها ومعانيها , لأنها مستمدة من كلام الله المبين .
وهي تتلخص في أن لهذه المخلوقات إلها واحدا مستحقا للعبادة هو الله تعالي الذي خلق الكون البديع المنسق وقدر كل شيء فيه تقديرا  وان هذا الإله ليس له شريك ولا شبيه ولا صاحبة ولا ولد , فهذا الوضوح يناسب العقل السليم لأن العقل دائما يطلب لترابط والوحدة 
ولقد أفنى كثير من الفلاسفة وأهل الكلام من المسلمين أعمارهم في مناهجهم العقلية المجرد حتى وقعوا في الحيرة والشك والندم , ثم رجعوا إلى منهج الكتاب والسنة 
والذي يؤكد وضوح العقيدة الإسلامية أيضا أنها ليست مناقضة للعقول الصحيحة وليست غريبة عن الفطرة السليمة , بل هي على وفاق تام وانسجام كامل معها .... وتورث هذه الخاصية الإسلامية من الاضطراب في الدين , ومن القلق والشك والشبهات, وتحفظ أوقات الأمة من إهدارها في أشياء غير نافعة توسد أصحابها اكف الحيرة .
ودليل هذه الخاصية : قوله تعالى : ﴿ أَلَا يَعْلَمُ مَنْ خَلَقَ وَهُوَ اللَّطِيفُ الْخَـِيرُ ﴾  الملك :14 .
3 – الثبات والدوام :

العقيدة الإسلامية ثابتة دائمة , بمعنى أنها متفقة ومستقرة ومحفوظة في ألفاظها ومعانيها , تناقلها الأجيال جيلا بعد جيل, لم يتطرق إليها
التبديل ولا التحريف , ولا تلفيق ولا الالتباس , ولا الزيادة ولا النقص .
وسبب هذا هو ثبوت مصادرها ودوامها لأن الله تعالى تكفل بحفظها فهي عقيدة ثابتة ومحددة لا تقبل الزيادة ولا النقصان , ولا التحريف ولا التبديل  .
فليس لحاكم أو مجمع من المجامع العلمية أو مؤتمر من المؤتمرات الدينية ليس لأولئك  جميعا ولا لغيرهم أن يضيفوا إليها شيئا أو يحذفوا شيئا منها وكل إضافة أو تحوير مردود على صاحبه بقول النبي صلى الله علية وسلم : (من احدث في أمرنا هذا ما ليس منه فهو رد ) متفق علية .
وتورث هذه الخاصية : ضمان توحيد كلمة الأمة على منهج واحد وتصور واحد , عندما تلتقي على الوحي الإلهي بما فيه من موازين لا تضطرب ولا تتأثر بالأهواء ودليل هذه الخاصية : قول الله تعالى ﴿ إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ ﴾ الحجر:9
4 – الشمول والتكامل :
أن العقيدة الإسلامية عقيدة شاملة فيما تقول عليه من أركان الإيمان وقواعده , وشاملة في نظرتها للوجود كله  تعرفنا على الله , والكون الحياة والإنسان معرفة صحيحة شاملة .
ومن صور شمولها أنها لا تختص  ببيئة  أو عصر أو جنس , بل هي عقيدة عامة كتب الله لها البقاء إلى قيام الساعة .
وهي مع هذا الشمول مترابطة ارتباطا وثيقا , فأركان الإيمان مثلا لو حصل الكفر بواحد منها أو إنكار لها , حصل الكفر بهم جميعا .
وهذه الخاصية تورث حفظ العبد المسلم من الاتجاه لغير الله في أي شأن من شؤونه , أو قبول أي سيطرة تستعلي عليه بغير سلطان الله ودليل هذه الخاصية : قولة تعالى : ﴿ قُلْ إِنَّ صَلاتِي وَنُسُكِي وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ﴾ 
الأنأنها عقيدة – أنها عقيدة مبرهنة :
تتميز العقيدة الإسلامية بأنها عقيدة مبرهنة تقوم على الحجة والدليل , ولا تكتفي في تقرير قضاياها بالخبر المؤكد والإلزام الصارم , بل تحترم العقول , فالقرآن الكريم حين يدعو الناس إلى الإيمان بمفردات العقيدة يقيم على ذلك الأدلة الواضحة من آيات الأنفس والأفاق , فلا يدعوهم إلى التقليد الأعمى أو الإتباع على غير هدى , بل انه يأمرهم أن يطلبوا البرهان والدليل ,ويدعوا إلى التبصر والتعقل إلى حد لا يصل إلى الغلو في العقل والتوغل فيه .
وتورث هذه الخاصية قوة اليقين في نفوس أصحابها بما معهم من الحق  , فتوقى صلتهم بالله , ويكمل تحقيقهم العبودية له وحده .

ودليل هذه الخاصية قولة تعالي : ﴿ قُلْ هَذِهِ سَبِيلِي أَدْعُو إِلَى اللَّهِ عَلَى بَصِيرَةٍ أَنَا وَمَنِ اتَّبَعَنِي وَسُبْحَانَ اللَّهِ وَمَا أَنَا مِنَ الْمُشْرِكِينَ﴾ يوسف:108
منهج الاستدلال على مسائل العقيدة عند السلف :
أولا : من هم السلف ؟
السلف الصالح: المراد بهم ( كحقبة تاريخية ) الصحابة رضي الله عنهم , والتابعون وإتباعهم من أهل القرون الثلاثة المفضلة , ممن عظم شأنهم   وتلقى المسلمون كلامهم بالرضا والقبول .
ثم أصبح مذهب السلف علما على ما كان عليه هؤلاء من التمسك بالكتاب والسنة , وتقديمها على ما سواها , والعمل يهما على مقتضى فهم الصحابة .
ثانيا : منهج السلف في الاستدلال على العقيدة :
يقوم منهج السلف في الاستدلال على العقيدة على الأسس التالية :
1 – الإيمان بالنصوص الشرعية وتعظيمها :
آمن المسلمون بأن الله تعالى ربهم , ومليكهم , أرسل الرسل لهدا يتهم , وانزل معهم الكتاب والميزان , فما اخبر به الرسول عن الله , فالله اخبر به , وما أمر به الرسول , فالله أمر به , وهو العليم الحكيم .
وذكر أهل العلم أن الإيمان بنصوص الكتاب والسنة على ضربين :
احدهما : إيمان مجمل , وهذا من الفروض الأعيان , فيجب على كل مسلم الإيمان بنصوص الكتاب والسنة , وان لم يفهم معناها كعوام المسلمين , ومن لا يفهم العربية .
الثاني : إيمان مفصل , وهذا من فروض الكفاية , وهو خاص بكل من قام عنده الدليل , وظهر له معناه .
ومقتضى الإيمان بالنصوص الشرعية الذي كان عليه السلف : هو الاستسلام والخضوع والانقياد قال تعالى :
﴿ فَلا وَرَبِّكَ لا يُؤْمِنُونَ حَتَّى يُحَكِّمُوكَ فِيمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ لا يَجِدُوا فِي أَنفُسِهِمْ حَرَجًا مِمَّا قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُوا تَسْلِيمًا﴾ النساء :65
وحقيقة هذا الاستسلام : تعظيم أمر الله سبحانه ونهيه والإذعان لهما , والوقوف عند الحدود ما انزله الله على نبيه محمد صلى الله عليه وسلم 
قال تعالى : ﴿ ذَلِكَ وَمَن يُعَظِّمْ شَعَائِرَ اللَّهِ فَإِنَّهَا مِن تَقْوَى الْقُلُوبِ  ﴾ الحج : 32
ولقد أكد السلف رحمهم الله على تعظيم النصوص , والوقوف عند حدودها , وعدم معارضتها , وسطروا في ذلك أروع الأمثلة , واصدق الصفات , وأدق العبارات .
قال سفيان الثوري (أن استطعت إلا تحك رأسك إلا بأثر فأعل )
وقال ابن تيمية:"فكان من الأصول المتفق عليها بين الصحابة والتابعين لهم بإحسان : انه لا يقبل من احد قط أن يعارض القرآن برأيه , ولا ذوقه , ولا معقولة , ولا قياسه , ولا وجده .
فأنهم ثبت عنهم بالبراهين القطعيات والآيات البينات أن الرسول جاء بالهدى ودين الحق , وأن القرآن يهدي للتي هي أقوم"
2- حجية السنة (المتواتره والآحاد) في العقيدة :
اهتم سلف هذه الأمة بالسنة النبوية اهتماما بالغا , وعدوها حجة بنفسها في جميع مسائل الدين : العلمية والعملية , والأرجح من أقوال أهل العلم هو عدم التفريق بين السنة المتواتره والآحاديه  في الاستدلال على مسائل العقيدة والاحتجاج بها .
وهذا مبنيا عندهم على أسس , منها : 
أولا : أن إتباع السنة هو من أعظم ما يقتضيه الإيمان برسالة نبينا محمد صلى الله عليه وسلم .
ثانيا : أن الرسول صلى الله عليه وسلم اعلم الخلق بالله , وهو المبلغ عن دينه الذي ارتضاه للناس , وهو مؤتمن على وحي الله , فالحجة قائمة فيما يبلغه كله .
ثالثا : أن الرسول صلى الله عليه وسلم بلغ جميع الدين ولم يكتم منه شيئا , وانه بلغه أتم بلاغ وأبينه , فالتفريق بين أنواع سنته صلى الله عليه وسلم لا يصلح أن يؤثر في الاحتجاج بها  , اللهم إلا في باب الترجيح في حالة التعارض الظاهري بين النصوص .
قال ابن عبد البر : ( وأما أصول العلم : فالكتاب والسنة ) .
وتنقسم السنة إلى قسمين :
احدهما : إجماع تناقله الكافة عن الكافة.  فهذا من الحجج القاطعة للأعذار إذا لم يوجد هناك خلاف , ومن رد اجماعهم فقد رد نصا من نصوص الله , يجب استتابه عليه وإراقة دمه أن لم يتب , لخروجه عما اجمع عليه المسلمون وسلوكه غير سبيل جميعهم .
والضرب الثاني: من السنة : خبر الآحاد الثقات الاثبات ,  المتصل الإسناد , فهذا يوجب العمل به عند جماعة علماء الأمة الذي هم الحجة والقدوة .
3 – الالتزام بالكتاب والسنة لفظا ومعنى :

وذلك باستعمال الألفاظ الواضحة الواردة في النصوص , دون الألفاظ المجملة التي تحتمل الحق والباطل كألفاظ الفلاسفة والمتكلمين المتأثرين
بهم , فلم يؤثر عن السلف استعمال مثل تلك الألفاظ التي عدوها من الألفاظ المحدثة الغريبة عن ألفاظ الوحي .
4- ترك التأويل المذموم لنصوص الكتاب والسنة المتعلقة بالعقيدة :
وسبب ذلك هو عدم جواز صرف نصوص العقيدة عن ظاهرها بغير دليل شرعي ثابت عن المعصوم صلى الله عليه وسلم بل يجب إتباع المحكم ورد المتشابه إليه .
عد التفريق بين الكتاب والسنة في الاستدلال :
فالكتاب والسنة وحي من الله , والقبول لهما واجب على حد سواء , قال تعالى  :
﴿وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَى (3) إِنْ هُوَ إِلا وَحْيٌ يُوحَى (4) ﴾ النجم 3-4 
قال الرسول صلى الله عليهم وسلم ( ألان إني اوتيت القرآن ومثله معه )
وقال صلى الله عليه وسلم لا ألفين أحدكم متكأ على أريكته يأتيه الأمر مما أمرت بها و نهيت عنه فيقول لا ادري ماوجدنا في كتاب الله اتبعناه )
5- أن قطعيات العلم والعقل لا تعارض قطعيات الشرع :
فإذا وجد تعارض : فإذا كان النص الشرعي قطعي الدلالة والثبوت كان ما يعارضه باطلا لا محالة , لأن مما اثر عن أئمة السلف وعلمائهم : أن العقل الصريح لا يتعارض مع النقل الصحيح الثابت .
6- صحة فهم النصوص :
فصحة فهم النصوص ركيزة أساسية لصحة الاستدلال , ولا يستطيع المرء معرفة مراد الله تعالى , ومراد الرسول صلى الله عليه وسلم إلا حينما يستقيم فهمه لدلائل الكتاب والسنة , وخاصة في هذا العصر الذي كثر فيه المتحدثون في أمور الدين عبر وسائل الإعلام المختلفة كالفضائيات والانترنت , فالمعرفة بهذه القواعد الأساسية التي يرتكز عليها الفهم الصحيح تمكن من تمييز المتحدثين بحق من المنحرفين عن الفهم الصحيح .
 وركائز الفهم الصحيح للنصوص كثيرة , منها :
أ – الاعتماد على فهم الصحابة :
لدلائل الكتاب والسنة لكون الرسول صلى الله عليه وسلم بين أظهرهم ,كما عايشوا نزول الوحي , وهم اعلم الناس بمراد الله ومراد رسوله صلى الله عليه وسلم .
وها الأمر يتأكد خاصة إذا كثرت البدع والأهواء , قال رسول الله صلى الله عليه وسلم : ( فأنه من يعش منكم فسيرى اختلافا كثيرا  فعليكم بسنتي وسنة الخلفاء الراشدين المهديين من بعدي عضوا عليها بالنواجذ) .
ب- معرفة اللغة العربية وأساليب العرب في كلامهم .

نزل الوحي بلسان العرب , ويكون فهم دلائله على الوجه الصحيح بمعرفة لغة العرب التي نزل بها , والتي خاطب بها الرسول صلى الله عليه وسلم وأصحابه . ولهذا اعتنى سلف الأمة وعلماؤها بلغة القرآن حتى يوضع خطاب الشارع في موضعه ألائق به . وكان عمر بن الخطاب
رضي الله عنه يكتب إلى الأفاق : أن يتعلموا السنة والفرائض والنحو كما يتعلموا القرآن .
ج- جمع النصوص الواردة في المسألة الواحدة :
النصوص الثابتة تأتلف ولا تختلف لأنها خرجت من مشكاة واحدة , فلا يجوز أن يؤخذ نص ويترك نص آخر في الباب نفسه , والصواب أن تجمع النصوص بأي من طرق الجمع المذكورة عند علماء الأصول , ثم يؤخذ بها جميعا .
ومن طرق الجمع بين النصوص : حمل العام على الخاص , والمطلق على المقيد , ورد المجمل إلى المفصل , والمتشابه إلى المحكم .
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أركان الإيمان :
تعريف الإيمان لغة وشرعاً
- الإيمان في لغة العرب له استعمالان :
· فتارة يتعدى بنفسه فيكون معناه : الأمن والتأمين أي أعطاء الأمان . ومنه قوله تعالى : ﴿ وَآَمَنَهُمْ مِنْ خَوْفٍ ﴾
· وتارة يتعدى بالباء أو اللام فيكون معناه : التصديق. قال تعالى : ﴿ وَمَا أَنْتَ بِمُؤْمِنٍ لَنَا﴾ يوسف : 17 وقال تعالى : ﴿ أَفَتَطْمَعُونَ أَنْ يُؤْمِنُوا لَكُمْ ﴾ البقرة : 75
· والإيمان شرعاً : هو اعتقاد بالقلب , وقول باللسان , وعمل بالجوارح .
· وعلى هذا التعريف اجمع أئمة السلف وعلماؤهم , وقد نقل هذا الإجماع الإمام البغوي , والحافظ ابن عبد البر , والإمام اللالكائي  وغيرهم .
وأدلة هذا التعريف كثيرة منها :
· اعتقاد بالقلب : استدلوا بقوله تعالى : ﴿ وَلَمَّا يَدْخُلِ الْإِيمَانُ فِي قُلُوبِكُمْ ﴾ الحجرات : 14
· قول باللسان : استدلوا بقوله تعالى : ﴿ قُولُوا آَمَنَّا بِاللَّهِ وَمَا أُنْزِلَ إِلَيْنَا ﴾ البقرة : 136
وقول النبي صلى الله عليه وسلم:" أمرت أن أقاتل الناس , حتى يقولوا لا إله إلا الله , فإذا قالوها عصموا مني دماءهم وأموالهم إلا بحقها "
· عمل بالجوارح : استدلوا بقوله تعالى : ﴿ وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُضِيعَ إِيمَانَكُمْ ﴾ البقرة : 143
اجمع المفسرون على أن المراد من إيمانكم : صلاتكم إلى البيت المقدس , فثبت أن الصلاة ـ وهي عمل ـ إيمان. ودليل السنة قوله صلى الله عليه وسلم :"لا إيمان لمن لا أمانة له ".
أهم مسائل الإيمان :
يتعلق بتعريف الإيمان شرعاً ثلاث مسائل بها تميز أهل الحق , وأصحاب الاعتقاد السليم عن غيرهم من المذاهب الأخرى , وهذي المسائل هي :
1. زيادة الإيمان ونقصانه
2. الاستثناء في الإيمان
3. حكم مرتكب الكبيرة
· زيادة الإيمان ونقصانه : ذهب جمهور السلف إلى أن الإيمان يزيد وينقص , واستدلوا على ذلك بأدلة كثيرة , منها :
- قوله تعالى : ﴿ وَمَا زَادَهُمْ إِلَّا إِيمَانًا وَتَسْلِيمًا ﴾ الأحزاب : 22
- وقوله تعالى : ﴿ وَيَزْدَادَ الَّذِينَ آَمَنُوا إِيمَانًا ﴾ المدثر
· ومن السنة قوله صلى الله عليه وسلم:" لا يزني الزاني حين يزني وهو مؤمن " أي لا يفعل هذي المعصية وهو كامل الإيمان
وحديث : " أكمل المؤمنين إيماناً أحسنهم خلقاً "
· ويزداد الإيمان بالطاعة وينقص بالمعصية والمقصود هنا طاعة القلب والجوارح واللسان , ومعصيتهم أيضاً .
· فالإيمان يزداد بالحب في الله , والبغض في الله , وحب الصحابة , والخوف والرجاء والتوكل , ويزداد بذكر الله , وتلاوة القرآن وطلب العلم , والدعوة إلا الله , والقيام بجميع شعائر الدين .
· والإيمان ينقص بالابتداع في الدين , وبالحسد والكبر والعجب , والغفلة , وارتكاب الذنوب والكبائر .
الاستثناء في الإيمان :
ومعناه أن يقول العبد : أنا مؤمن أن شاء الله .
والسلف رحمهم الله يمنعون هذا الاستثناء إذا كان على سبيل الشك , لأن الشك في ذلك كفر . ويجوز الاستثناء في حال تجنب تزكية النفس بما يوهم استكمال الإيمان . قال ابن مسعود رضي الله عنه :" من شهد على نفسه أنه مؤمن ,فليشهد انه في الجنة "
حكم مرتكب الكبيرة :
تعريف الكبيرة : اختلف العلماء في تعريفها,إلا أن من أشهر تلك التعريفات وأقربها للصواب , ما نقل عن عباس, وسعيد بن جبير, والحسن البصري, وغيرهم : أن الكبائر كل ذنب ختمه الله تعالى بنار أو غضب أو لعنة أو عذاب . وأهل السنة اجمعوا على عدم كفر مرتكب الكبيرة , وهم لا يقطعون لمرتكب الكبيرة بالنار إذا مات قبل التوبة , وانه إن دخلها أخرج منها, وختم له بالخلود في الجنة. قال الإمام البغوي:" اتفق أهل السنة على أن المؤمن لا يخرج عن الإيمان بارتكاب شيء من الكبائر إذا لم يعتقد إباحتها , وإذا عمل شيئاً منها , فمات قبل التوبة , لا يخلد في النار , كما جاء به الحديث , بل هو إلى الله إن شاء عفا عنه , وإن شاء عاقبه بقدر ذنوبه , ثم ادخله الجنة برحمته ".
وأدلة هذا المذهب كثيرة منها :
قوله تعالى : ﴿ إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ ﴾ النساء : 48
يعني إذا مات غير تائب من الشرك
وقوله تعالى : ﴿ وَإِنْ طَائِفَتَانِ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ اقْتَتَلُوا فَأَصْلِحُوا بَيْنَهُمَا فَإِنْ بَغَتْ إِحْدَاهُمَا عَلَى الْأُخْرَى فَقَاتِلُوا الَّتِي تَبْغِي حَتَّى تَفِيءَ إِلَى أَمْرِ اللَّهِ فَإِنْ فَاءَتْ فَأَصْلِحُوا بَيْنَهُمَا بِالْعَدْلِ وَأَقْسِطُوا إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ (9) إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ فَأَصْلِحُوا بَيْنَ أَخَوَيْكُمْ وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ (10) ﴾ الحجرات 
ومعلوم أن القتل كبيرة من كبائر الذنوب ومع ذالك فإن الله تعالى لم يسلب عن هؤلاء المقاتلين اسم الإيمان , وسماهم المؤمنين , وإخوة في الدين .
ومن السنة حديث أبي ذر رضي الله عنه عن النبي صلى الله عليه وسلم قال :" أتاني جبريل عليه السلام فبشرني انه من مات من أمتك لا يشرك بالله شيئاً دخل الجنة قلت: وإن زنا وإن سرق؟ قال وإن زنا وإن سرق ". وهذا الحكم لا يقلل من خطر ارتكاب الكبائر , وأليم عواقبها في الدنيا والآخرة , كما يُخشى على مرتكبها أن تتراكب عليه الذنوب فتوصله إلى الكفر .
مقدمة في أركان الإيمان :

يتلخص معتقد السلف الصالح ـ أهل السنة والجماعة ـ في أصول الإيمان ؛ في الإيمان والتصديق بأركانه الستة كما أخبر النبي صلى الله
عليه وسلم في حديث جبريل ـ عليه السلام ـ لما جاء يسأله عن الإيمان ؛ فقال صلى الله عليه وعلى آله وسلم :" أن تؤمن بالله وملائكته وكتبه, ورسله, واليوم الأخر, وتؤمن بالقدر خيره وشره "
فالإيمان يقوم على هذه الأركان الستة؛ فإذا سقط منها ركن لم يكن الإنسان مؤمناً البتة ؛لأنه فقد ركن من أركان الإيمان .
وقد وردت الإشارة إلى هذه الأركان في بعض الآيات القرآنية كقوله تعالى: ﴿ لَيْسَ الْبِرَّ أَنْ تُوَلُّوا وُجُوهَكُمْ قِبَلَ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ وَلَكِنَّ الْبِرَّ مَنْ آَمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآَخِرِ وَالْمَلَائِكَةِ وَالْكِتَابِ وَالنَّبِيِّينَ ﴾ البقرة :177
وقوله : ﴿ آَمَنَ الرَّسُولُ بِمَا أُنْزِلَ إِلَيْهِ مِنْ رَبِّهِ وَالْمُؤْمِنُونَ كُلٌّ آَمَنَ بِاللَّهِ وَمَلَائِكَتِهِ وَكُتُبِهِ ﴾ البقرة:285
وقوله : ﴿ إِنَّا كُلَّ شَيْءٍ خَلَقْنَاهُ بِقَدَرٍ ﴾ القمر :49
الركن الأول : الإيمان بالله عز وجل 
من الإيمان بالله وتعالى ؛ الإيمان بوحدانيته وتفرده في ربوبيته وألوهيته وأسمائه وصفاته , وذلك بإقرار أنواع التوحيد الثلاثة , واعتقادها والعمل بها, وهي :
· توحيد الربوبية .
· توحيد الألوهية.
· توحيد الأسماء والصفات.
أو (هو توحيد الله بالمعرفة والإثبات ) وهو توحيد الربوبية والأسماء والصفات
(وتوحيده بالإرادة والقصد) وهو توحيد الألوهية 
ومن كمال معرفة أنواع التوحيد هذي , الوقوف على العلاقة بينها جميعاً وهل يجب الإقرار بها جميعاً أم أن الإقرار بنوع واحد يغني عن الإقرار بالآخرة ؟
فإن نظرة سريعة على دعوة الأنبياء عليهم الصلاة والسلام , تبين أنها لم تفرق بين هذه الأنواع وتقبل من الناس الإقرار بنوع دون الآخر أو التفريق بين الإقرار لله ـ مثلا ـ بالخلق ,وعبادة أنداد له معه أو من دونه . 
أولاً : توحيد الربوبية
تعريفه في اللغة : الربوبية مصدر من الفعل "ربب", ومنه : الرب . فالربوبية صفة الله تعالى , وهي مأخوذة من اسمه الرب والرب في كلام العرب يطلق على معان؛ منها : المالك , والسيد المطاع , والمصلح .
ومعناه في الإصطلاح : الاعتقاد الجازم بأن الله وحده رب كل شي ومليكه , لا شريك له وهو الخالق وحده وهو مدبر العالم والمتصرف فيه , وانه خالق العباد ورازقهم ومحييهم ومميتهم ,, وخلاصته انه: توحيد الله تعالى بأفعاله .
الأدلة عليه :
وقد قامت الأدلة الشرعية النقلية والعقلية وكذلك الفطرة على تفرد الله تعالى بالربوبيته:
فمن الكتاب قوله تعالى: ﴿   الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ﴾
﴿ إِنَّ رَبَّكُمُ اللَّهُ الَّذِي خَلَقَ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ ثُمَّ اسْتَوَى عَلَى الْعَرْشِ يُغْشِي اللَّيْلَ النَّهَارَ يَطْلُبُهُ حَثِيثًا وَالشَّمْسَ وَالْقَمَرَ وَالنُّجُومَ مُسَخَّرَاتٍ بِأَمْرِهِ أَلَا لَهُ الْخَلْقُ وَالْأَمْرُ تَبَارَكَ اللَّهُ رَبُّ الْعَالَمِينَ (54) ﴾
أما العقل  السليم فإنه يقر لله تعالى بالوحدانية وبأنه الخالق القادر ؛ ولذلك دعا الله إلى إعمال العقل بالتفكير والتدبر في كثير من آيات القرآن  ومنها آية الطور المتقدمة , كما بين موقف أهل العقول والألباب إذا تأملوا خلق الله تعالى بقوله : ﴿ إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَاخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ لَآَيَاتٍ لِأُولِي الْأَلْبَابِ (190) الَّذِينَ يَذْكُرُونَ اللَّهَ قِيَامًا وَقُعُودًا وَعَلَى جُنُوبِهِمْ وَيَتَفَكَّرُونَ فِي خَلْقِ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ رَبَّنَا مَا خَلَقْتَ هَذَا بَاطِلًا سُبْحَانَكَ فَقِنَا عَذَابَ النَّارِ (191) ﴾ آل عمران :190-191 .
أما الفطرة  فهي من أعظم ما جبل عليه الله البشر كما قال تعالى : ﴿ فَأَقِمْ وَجْهَكَ لِلدِّينِ حَنِيفاً فِطْرَةَ اللَّهِ الَّتِي فَطَرَ النَّاسَ عَلَيْهَا لَا تَبْدِيلَ لِخَلْقِ اللَّهِ ذَلِكَ الدِّينُ الْقَيِّمُ وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ(30) ﴾
وهذي الفطرة هي التي تجعل الناس في حال الشدة والضيق يرجعون إلا الله ويستمدون منه العون , والنجاة كما حكى الله عن المشركين : ﴿ هُوَ الَّذِي يُسَيِّرُكُمْ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ حَتَّى إِذَا كُنْتُمْ فِي الْفُلْكِ وَجَرَيْنَ بِهِمْ بِرِيحٍ طَيِّبَةٍ وَفَرِحُوا بِهَا جَاءَتْهَا رِيحٌ عَاصِفٌ وَجَاءَهُمُ الْمَوْجُ مِنْ كُلِّ مَكَانٍ وَظَنُّوا أَنَّهُمْ أُحِيطَ بِهِمْ دَعَوُا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ لَئِنْ أَنْجَيْتَنَا مِنْ هَذِهِ لَنَكُونَنَّ مِنَ الشَّاكِرِينَ ﴾
حكم الإقرار بهذا التوحيد وحده :
الإقرار بهذا التوحيد وحده دون الإقرار باستحقاق الله للعبادة وحده له حكمان :
الأول : دنيوي , وهو انه لا يُكسب صاحب صفة الإيمان , التي تعصم الدم والمال , حتى يلتزم بلازمة وهو توحيد الألوهية أي العباد ولذلك قاتل رسول الله صلى الله عليه وسلم أهل الشرك ولم يقبل منهم إقرارهم بربوبيته الله مع الإشراك به وترك عبادته تعالى وحده كما قال تعالى عنهم : ﴿ وَلَئِن سَأَلْتَهُم مَّنْ خَلَقَ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ وَسَخَّرَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ لَيَقُولُنَّ اللَّهُ فَأَنَّى يُؤْفَكُونَ ﴾ 
الثاني : أخروي , وهو أن من مات غير ملتزم لله بعبادته وحده لن ينجو من عذاب الله وإن اقر له بالربوبية وبعض الصفات. قال صلى الله عليه وسلم:" لا تدخل الجنة إلا نفس مؤمنة "
مظاهر الانحراف في هذا التوحيد :
مع القول بأن هذا التوحيد قد أقرت به العقول والفطر, ومع ذلك نجد من طمست فطرهم وضلت عقولهم فانحرفوا عن الحق حتى في هذا التوحيد الذي الإقرار به ضرورة يجدها كل البشر في نفوسهم وخاصة في حالة الشدة والخطر , رغم هذا أن الناس انحرفوا في هذا التوحيد على ثلاثة مناحي تجلت في المظاهر الآتية :
المظهر الأول : جحد ربوبية الله أصلاً : ومنها وجوده تعالى كما يدعيه الملاحدة الذين يسندون الوجود كله إلى فعل الطبيعة, كحال من ذكرهم الله تعالى من "الدهريين" بقوله : ﴿ وَقَالُوا مَا هِيَ إِلَّا حَيَاتُنَا الدُّنْيَا نَمُوتُ وَنَحْيَا وَمَا يُهْلِكُنَا إِلَّا الدَّهْرُ وَمَا لَهُم بِذَلِكَ مِنْ عِلْمٍ إِنْ هُمْ إِلَّا يَظُنُّونَ ﴾
المظهر الثاني : جحد بعض خصائص الرب تعالى وإنكارها, كمن ينفي قدرة الله على بعث الناس, كما قال تعالى: ﴿ وَضَرَبَ لَنا مَثَلاً وَنَسِيَ خَلْقَهُ قَالَ مَنْ يُحيِي العِظام وَهِيَ رَمِيم ﴾
المظهر الثالث : إعطاء شيء من خصائص الرب لغيره من الخلق, كمن يعتقد وجود متصرف في الكون مع الله أو نافع أو ضار معه تعالى كمن يغلو في الأولياء أو الأئمة أو غيرهم من الأحياء أو الأموات .
ثانياً : توحيد الألوهية :
معنى الألوهية في اللغة  مشتقه " الإله " : أي المعبود.
ومعناه في الشرع : الاعتقاد الجازم بأن الله ـ سبحانه و تعالى ـ هو الإله الحق لا إله غيره, وإفراده تعالى بالعباد والخضوع والطاعة المطلقة  وأن لا يشرك به أحد كائناً من كان, ولا يصرف شيء من العباد لغيره؛ كالصلاة, والصيام, والزكاة, والحج, والدعاء, والاستعانة, والنذر  والذبح, والتوكل, والخوف, والرجاء, والحب, وغيرها من أنواع العباد الظاهرة والباطنة, وأن يعبد الله بالحب والخوف والرجاء جميعا وعبادته ببعضها دون بعض ضلال . قال الله تعالى: ﴿ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ (5) ﴾
وقال تعالى: ﴿  وَقَضَى رَبُّكَ أَلاَّ تَعْبُدُواْ إِلاَّ إِيَّاهُ ﴾ الإسراء : 23
 وتوحيد الألوهية : هو ما دعت إليه جميع الرسل, وإنكاره هو الذي أورد الأمم السابقة موارد الهلاك . 
ثانياً : طرق القرآن في تقرير هذا الحديث:
سلك القرآن عدة طرق عدة في تقرير هذا التوحيد, منها :
· الاستدلال بتوحيد الربوبية على توحيد الألوهية , من باب الإلزام به لأنه لما كان الله هو الخالق الرازق المحيي المميت وحده لزم أن يعبد وحده دون سواه, فيجعل الأول دليلاً على الثاني إذ كان الكفار يسلمون بالأول وينازعون في الثاني, فيبين الله لهم أنكم إذا كنتم تعلمون أنه لا خالق إلا الله  وأنه تعالى هو الذي يملك نفع الناس, ويدفع عنهم ما يضرهم, لا شريك له في ذلك, فلم تعبدون غيره وتجعلون معه آلهة أخرى؟ قال تعالى: ﴿ مَّنْ خَلَقَ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ وَأَنزَلَ لَكُم مِّنَ السَّمَاءِ مَاء فَأَنبَتْنَا بِهِ حَدَائِقَ ذَاتَ بَهْجَةٍ مَّا كَانَ لَكُمْ أَن تُنبِتُوا شَجَرَهَا أَإِلَهٌ مَّعَ اللَّهِ بَلْ هُمْ قَوْمٌ يَعْدِلُونَ (60) ﴾ 
· شهادة الله تعالى على توحيد الألوهية: وذلك في قوله تعالى : ﴿ ‏شَهِدَ اللّهُ أَنَّهُ لاَ إِلَـهَ إِلاَّ هُوَ وَالْمَلاَئِكَةُ وَأُوْلُواْ الْعِلْمِ قَآئِمَاً بِالْقِسْطِ لاَ إِلَـهَ إِلاَّ هُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ﴾ آل عمران
فقد تضمنت هذه الآية أجل شهادة وأعضمها وأعدلها وأصدقها, من أجل مشهود, بأجل مشهود به 
3. توحيد الأسماء والصفات :
هذا التوحيد يقوم على قواعد يؤدي التزامها ـ بحول الله ـ إلى سلوك طرق الحق والسلامة فيما يجب لله تعالى من إثبات أو نفي للصفات .
وهذي القواعد هي :
· إثبات ما أثبته الله لنفسه , وأثبته له رسوله من الأسماء والصفات , فهي من باب التوقيف ولا اجتهاد فيها. والله تعالى أعلم بنفسه  ورسوله هو أعلم الخلق به .
· أن الإثبات يكون بلا تكييف او تمثيل .
· أن ما أثبته الله ورسوله من الصفات فهو أكمل الصفات و أعلاها .
· أن ما نفاه الله و رسوله من الصفات إنما هو صفات النقص .
· أن كل ما ثبت للمخلوق من كمال فالله أولى أن يتصف بأكمله كما يليق به تعالى .
· أن كل ما نزه عنه المخلوق من صفات النقص , فالخالق أولى أن ينزه عنه .
· أن القول في صفات الله كالقول في ذاته . كما أننا نثبت ذاتا ليس كذوات المخلوقين , فذالك نثبت صفات ليس كصفات المخلوقين .
· أن القول في بعض الصفات كالقول في بعض الآخر إثباتاً و نفياً .
ثمرات الإيمان بالله تعالى :
· سعادة القلب وطيب الحياة قال تعالى : ﴿ مَنْ عَمِلَ صَالِحاً مِنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَى وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَنُحْيِيَنَّهُ حَيَاةً طَيِّبَةً وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرَهُمْ بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ﴾ النحل : 97
· أداء العبادات بنفس راضية وحب تسليم , قال صلى الله عليه وسلم :’ عجباً لأمر المؤمن أن أمره كله خير وليس ذلك لأحد إلا للمؤمن إن أصابته ساء شكر فكان خيراً له وإن أصابته ضراء صبر فكان خيراً له ".
· النجاة في الحياة الآخرة والفوز بالجنان .
· ما من صفة لله تعالى, إلا وللإيمان بها ثمرات عظيمة و آثار كبيرة مترتبة على ذالك الإيمان فالعبد إذا آمن بصفات ( العلم , والإحاطة    والمعية ) أورثه ذلك الخوف من الله عز وجل المطلع عليه الرقيب الشهيد , و إذا آمن بصفة ( السمع ) علم أن الله يسمعه, فلا يقول إلا خيراً, إذا آمن بصفات ( الصبر , الرؤية , النظر , العين )علم أن الله يراه فلا يفعل إلا خيراً , و إذا علم العبد أن الله ( يحب , و يرضى ) عمل ما يحبه معبوده و محبوبه وما يرضيه , فإذا آمن أن من صفاته ( الغضب , الكره , السخط , المقت ) عمل بما لا يغضب مولاه ولا يكرهه حتى لا يسخط عليه  و يمقته ثم يلعنه ويطرده من رحمته , وإذا علم العبد و آمن بصفات الله من ( الرحمة , الرأفة , التوب , اللطف  العفو , المغفرة , الستر , إجابة , الدعاء ) فإنه كلما وقع في ذنب , دعا الله أن يرحمه ويغفر له , وهكذا .
المحاظرة الرابعة
الركن الثاني : الأيمان بالملائكة

الأيمان بالملائكة : هو الأيمان بوجودهم ايمانأ جازمآ لايتطرق إليه الشك .
ومن ينكر وجود الملائكة, فقد كفر, لقولة تعالى ﴿ ياايها الذين آمنوا امنوا بالله ورسوله والكتاب الذي انزل من قبل ومن يكفر بالله وملائكته وكتبه ورسله واليوم الآخر فقد ضل ضلالا بعيدا (136) ﴾ ( النساء .136 )
وقال تعالى ﴿ من كان عدو لله وملئكته ورسله وجبريل وميكئل فإن الله عدو للكفرين (98) ﴾ البقرة . 98

- والأيمان بالملائكه هو الايمان بهم إجمالآ, واما تفصيلا فما صح به الدليل , ومن سماه الله ورسوله صلى الله عليه وعلى آله وسلم منهم كجبريل الموكل بالوحي , وميكائيل الموكل بالمطر , وإسرافيل الموكل بالنفخ في الصور, وملك الموت الموكل بقبض الأرواح , ومالك خازن النار , وملكي السؤال في القبر : (منكر ونكير )

- كما انه يعني الأيمان بوجودهم , وانهم عباد مخلوقون خلقهم الله من نور , وهم ذوات محسوسة , وليسوا أمورآ معنوية ولا قوى خفية   وأنهم خلق من خلق الله , ويسكنون السماء. 

والملائكة خلقتهم عظيمة , ولهم أجنحة , فمنهم من له جناحان ومنهم من له ثلاثة , او أربعه اجنحة , ومنهم من له اكثر من ذلك . قال تعالى : ﴿ الْحَمْدُ لِلَّهِ فَاطِرِ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ جَاعِلِ الْمَلَائِكَةِ رُسُلًا أُولِي أَجْنِحَةٍ مَثْنَى وَثُلَاثَ وَرُبَاعَ يَزِيدُ فِي الْخَلْقِ مَا يَشَاءُ إِنَّ اللَّهَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ (1) ﴾ فاطر . 1

- وهم جند من جنود الله , قادرون على التمثل بأمثال الأشياء , والتشكل بأشكال جسمانية كما حدث مع ضيف إبراهيم عليه السلام  ومع مريم , وجبريل مع النبي صلى الله عليه وسلم عندما كأن يأتيه في صورة دحية الكلبي الصحابي , وكما وقع في الحديث المشهور بحديث جبريل .

- وهم مقربون من الله ومكرمون , لايوصفون بالذكورة والانوثه ولايتناكحون ولا يتناسلون .

كما انهم لايأكلون ولايشربون , قد جبلوا على الطاعة وعدم العصيان , خلقهم الله لعبادته وتنفيذ أوامره , قال تعالى عنهم : ﴿  وَقَالُوا اتَّخَذَ الرَّحْمَنُ وَلَدًا سُبْحَانَهُ بَلْ عِبَادٌ مُكْرَمُونَ * لا يَسْبِقُونَهُ بِالْقَوْلِ وَهُمْ بِأَمْرِهِ يَعْمَلُونَ * يَعْلَمُ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَمَا خَلْفَهُمْ وَلا يَشْفَعُونَ إِلَّا لِمَنِ ارْتَضَى وَهُمْ مِنْ خَشْيَتِهِ مُشْفِقُونَ ﴾ الانبياء 26-28 
وهم أصناف كثيرة :

منهم الموكلون بحمل العرش , ومنهم الموكلون بالوحي , ومنهم الموكل بالجبال , ومنهم خزنة الجنة وخرنة النار .

ومنهم الموكلون بحفظ أعمال العباد , ومنهم الموكلون بقبض ارواح المؤمنين , ومنهم الموكلون بقبض ارواح الكافرين , ومنهم الموكلون بسؤال العبد في القبر .

ومنهم من يستغفر للمؤمنين ويصلون عليهم ويحبونهم , ومنهم من يشهد مجالس العلم وحلقات الذكر , فيحفونهم بأجنحتهم , ومنهم من هو قرين للانسان لايفارقه , ومنهم من يدعو العباد الى فعل الخير , ومنه من يشهد جنائز الصالحين , ويقاتلون مع المؤمنين ويثبتونهم في جهادهم مع أعداء الله . ومنهم الموكلون بحماية الصالحين وتبشيرهم , ومنهم الموكلون بالعذاب . 

- والملائكة كثيرون لايعلم عددهم الا الله عز وجل , قال تعالى : ﴿ وما يعلم جنود ربك إلاهو وماهى إلا ذكرى للبشر ﴾ المدثر 31 
- وقد حجبهم الله تعالى عنا , فلا نراهم في صورهم التي خلقوا عليها , ولكن كشفهم لبعض عباده , كما رأى النبي صلى الله عليه وسلم جبريل على صورته التي خلقه الله عليها مرتين , قال الله تبارك وتعالى : ﴿ ولقد رءاه نزله أخرى ( ) عند سدره المنتهى  ﴾ النجم . 13 
وقال تعالى : ﴿ ولقد رءاه بالأفق المبين ﴾ 

ثمرات الايمان بالملائكة :

والأيمان بالملائكة , يثمر ثمرات جليلة منها :

- العلم بعظمة الله تعالى , وقوته , وسلطانه , فإن عظمة المخلوق تدل على عظمة الخالق .

فقد روى أبو داود عن جابر بن عبد الله رضي الله عنهما أن رسول الله صلى الله عليه وسلم قال : "أذن لي أن أحدث عن حملة العرش مابين شحمة أذنه وعاتقه مسيرة سبعمائة عام ", وفي رواية قال : " تخفق الطير "

- شكر الله تعالى على عنايته ببني آدم , حيث وكل من هؤلاء الملائكة من يقوم بحفظهم , وكتابة أعمالهم , وغير ذلك من مصالحهم . ومؤدى ذلك الاستقامة على أمر الله لآن العبد يعلم أن كل شي محسوب ومكتوب ومشهود عليه فيستحي من الله وجنوده فلا يعصيه لا في العلانية ولا في السر , بل يلازم الطاعات رغبة في كتابتهم الخير والشهادة عليه .

- محبة الملائكة على ما خصوا به من خصال حسنة , كعبادة الله تعالى , وعدم قربهم ممن تلبس بمعصية , كما أن الملائكة لاتدخل الأماكن والبيوت التي يعصى فيها الله .

روى البزار بإسناد صحيح عن بريدة رضي الله عنه أن الرسول صلى الله عليه وسلم قال :" ثلاثة لاتقربهم الملائكة : السكران والمتضمخ بالزعفران , والجنب " , وفي سنن أبي داود بإسناد حسن عن عمار بن ياسر عن الرسول صلى الله عليه وسلم :"ثلاثة لاتقربهم الملائكة:جيفة الكافر , والمتضمخ بالخلوق , والجنب الا أن يتوضأ". والخلوق : ضرب من الطيب .

وقال صلى الله عليه وسلم :"لاتدخل الملائكة بيتاً فيه كلب ولا صورة تماثيل ".

الركن الثالث : الإيمان بالكتب :

هو الاعتقاد الجازم بأن الله – عز وجل – أنزل على رسله كتباً فيها : أمره , ونهيه , ووعده ووعيده , وما أراده الله من خلقه , وفيها هدى ونور , وأن الله أنزل كتبه على رسله لهداية البشرية , قال تعالى : ﴿ يأيها الذين ءامنوا ءامنوا بالله ورسوله والكتب الذى نزل على رسوله والكتب الذى أنزل من قبل ومن يكفر بالله وملئكته وكتبه ورسله واليوم الاخر فقد ضل ضللا بعيدا (136) ﴾ النساء . 136

وقال : ﴿ قولوا ءامنا بالله وما أنزل إلى إبراهيم و إسماعيل وإسحق ويعقوب والأسباط وما أوتى موسى وعيسى وما أوتى النبيون من ربهم لا نفرق بين أحد منهم ونحن له مسلمون (136) ﴾ البقرة . 13

وهذه الكتب هي : القرآن , والتوراة , والإنجيل , والزبور , وصحف إبراهيم وموسى , وأعظمها التوراة والإنجيل والقرآن , وأعظم الثلاثة وناسخها وأفضلها القرآن .
القرآن الكريم :
هو كلام رب العالمين , وكتابه المبين , وحبله المتين , أنزله الله على رسوله محمد بن عبد الله صلى الله عليه وعلى آله وسلم ليكون دستوراً للأمة , ومخرجاً للناس من الظلمات الى النور , وهادياً لهم الى الرشد والى الصراط المستقيم .

وقد بين فيه أخبار الأولين والآخرين , وخلق السماوات والأرضين , وفصل فيه الحلال والحرام , وأصول الاداب والاخلاق واحكام العبادات والمعاملات , وسيرة الأنبياء والصالحين , وجزاء المؤمنين والكافرين , ووصف الجنة دار المؤمنين , ووصف النار دار الكافرين جعله شفاء لما في الصدور , وتبياناً لكل شي , وهدى ورحمة للمؤمنين , قال الله تعالى : ﴿ وَنَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ تِبْيَانًا لِكُلِّ شَيْءٍ وَهُدًى وَرَحْمَةً وَبُشْرَى لِلْمُسْلِمِينَ  ﴾ النحل . 
وأهل السنة والجماعة :

يؤمنون بأن القران كلام الله – حروفه ومعانيه – منه بدأ وإليه يعود , منزل غير مخلوق ,تكلم الله به حقاً وأوحاه إلى جبريل , فنزل به جبريل – عليه السلام – على محمد صلى الله عليه وعلى آله وسلم .

والقران الكريم : مكتوب في اللوح المحفوظ , وتحفظه الصدور , وتتلوه الألسن , ومكتوب في الصحف .

وهو المعجزة الكبرى الخالدة لنبي الإسلام محمد بن عبد الله صلى الله عليه وسلم , وهو آخر الكتب السماوية , لاينسخ ولا يبدل , وقد تكفل الله بحفظه نت أي تحريف , او تبديل , او زيادة , او نقص إلى يوم يرفعه الله تعالى , وذلك قبل يوم القيامة . 

قال تعالى : ﴿ إنا نحن نزلنا الذكر وإنا له لحفظون ﴾ الحجر : 9

ثبوت تحريف أهل الكتاب ( اليهود والنصارى ) لكتبهم :

عندما أنزل الله الكتب – عدا القرآن – لم يتكفل بحفظها, بل استحفظ عليها الأحبار والربانيين , لكنهم لم يحافظوا عليها , وما رعوها  حق رعايتها , فحصل فيها تغيير وتبديل.

قال تعالى : ﴿ أفتطمعون أن يؤمنوا لكم وقد كان فريق منهم يسمعون كلم الله ثم يحرفونه من بعد ماعقلوه وهم يعلمون ﴾ البقرة : 75 وقال : ﴿ يأهل الكتب قد جاء كم رسولنا يبين لكم كثيراً مما كنتم تخفون من الكتب ويعفوا عن كثير ﴾ المائده :15 

وقال تعالى : ﴿  فويل للذين يكتبون الكتب بأيديهم ثم يقولون هذا من عند الله ليشتروا به ثمناً قليللا فويل لهم مما كتبت أيديهم وويل لهم ممايكسبون ﴾ البقرة : 79

من قواعد الإيمان بالقران :

1/ اعتقاد عموم دعوة القرآن وشريعته لجميع الثقلين (الجن والإنس) 

2/ اعتقاد نسخة لجميع الكتب السابقة , فلا يجوز تعبد الله – عبادة وحكماً – بغير هذا القران العظيم .

3/ سماحة الشريعة التي جاء بهاء والتخفيف الذي اتسمت بهت عالميه , بخلاف ماكان مفروضا على الناس قبل نزوله . 

4/ أنه مشتمل على أوجه كثيرة من الاعجاز.

5/ انه تضمن خلاصة تعاليم الكتب السابقة واصول شرائف الرسل قبل نبينا محمد صلى الله عليه وسلم .

6/ انه مشتمل على اخيار الرسل والأمم السابقة بتفصيل لم يسبق إليه كتاب قبله .

7/ انه آخر مانزل من الكتب وخاتمها والشاهد عليها .

ثمرات الإيمان بالكتب :

والإيمان بالكتب يثمر ثمرات جليلة منها :

1/ العلم بعناية الله تعالى بعباده , حيث أنزل لكل قوم كتاباً يهديهم به .

2/ العلم بحكمة الله تعالى في شرعه , حيث شرع لكل قوم ما يناسب احوالهم , كما قال الله تعالى : ﴿ لكل جعلنا منكم شرعة و منهاجا ﴾ المائدة : 48

3/ عبادة الله على بصيرة .

الركن الرابع : الإيمان بالرسل :

ومعناه الاعتقاد الجازم بأن الله سبحانه أرسل إلى عباده رسلاَ مبشرين ومنذرين , ودعاة إلى دين الحق , لهداية البشر , واخراجهم من الظلمات إلى النور .

فكانت دعوتهم إنقاذاً للامم من الشرك والوثنيه وتطهيراً للمجمعات من التحلل والفساد , وانهم بلغوا الرسالة , وادوا الأمانه  ونصحوا الامه وجاهدوا في الله حق جهاده, وقد بين الله الحكمة من بعثة الرسل الكرام , فقال تعالى : ﴿ رسلا مبشرين ومنذرين لئلا يكون للناس على الله حجة بعد الرسل وكان الله عزيزاً حكيماً (165) ﴾ النساء : 16
وارسل الله رسلاً وانبياء كثيرين منهم من ذكره لنا في كتابه او على لسان نبيه صلى الله عليه وسلم ومنهم من لم يخبرنا عنهم , قال تعالى : ﴿ ولقد ارسلنا رسلاً من قبلك منهم من قصصنا عليك ومنهم من لم نقصص عليك ﴾ غافر : 78

وقال تعالى : ﴿ ولقد بعثنا في كل أمة رسولا ان اعبدوا الله واجتنبوا الطغوت ﴾ النحل : 36
والمذكور من اسمائهم في القران الكريم خمسة وعشرون رسولا ونبيا وهم : ابو البشر ادم ,ادريس ,نوح , هود ,صالح , إبراهيم , لوط , إسماعيل , إسحاق , يعقوب , يوسف , شعيب , أيوب , ذو الكفل , موسى , هارون , داود , سليمان , إلياس , اليسع , يونس , زكريا , يحيى , عيسى , ومحمد خاتم الأنبياء والرسل , صلوات الله وسلامه عليهم أجمعين .
أولو العزم من الرسل :
أي : ذوو الحزم والصبر . قال تعالى : ﴿ فأصبر كما صبر أولو العزم من الرسل ﴾ الأحقاف:35 
والذي عليه أكثر اهل العلم أنهم خمسة هم : نبينا محمد صلى الله عليه وسلم , ونوح , وإبراهيم , وموسى , وعيسى , عليهم الصلاة والسلام 
الواجب نحو رسل الله وانبيائه : 
 للأنبياء والرسل على الأمة حقوق عظيمة , منها :
1/ تصديقهم جميعاً بما جاؤوا به .
2/ موالاتهم جميعاً ومحبتهم , والحذر من عداوتهم أو بغضهم .
3/ اعتقاد أنهم أفضل الخلق .
4/ الصلاة والسلام عليهم أجمعين .
خصائص نبينا محمد صلى الله عليه وسلم : 
لقد خص الله تبارك وتعالى نبينا محمد صلى الله عليه وسلم بكثير من الخصائص فضله بها على سائر الأنبياء , منها :
1/ عموم رسالته صلى الله عليه وسلم للثقلين : ﴿ وما ارسلنك إلا كافة للناس بشيراً ونذيراً ولكن أكثر الناس لا يعلمون (28) ﴾ سبأ 28 
2/ انه خاتم الأنبياء والمرسلين . { ماكان محمد أبا احد من رجالكم ولكن رسول الله وخاتم النبيين وكان الله بكل شي عليما (40) } الأحزاب : 40
3/ ان الله ايده بأعظم آية وهو : القران الكريم , كلام الله المحفوظ من التحريف والتبديل .
4/ أن أمته خير الامم وأكثر أهل الجنه .
5/ أنه صاحب الشفاعة العظمى يوم القيامة .
وغيرها كثير .
من حقوق النبي محمد صلى الله عليه وسلم على أمته :
1/ الإيمان المفصل برسالته ونبوته . واعتقاد نسخها لجميع الرسالات السابقة .
2/ الإيمان بأنه بلغ الرسالة وبينها أتم بيان ,لم يكتم منها شيئاً .
3/ محبته صلى الله عليه وسلم وتقديم هذه المحبة على النفس وسائر الخلق .
4/ تجنب الغلو فيه , والحذر من ذلك فإن في ذلك أعظم الأذية له صلى الله عليه وسلم .
5/ محبة أهل بيته وأزواجه وأصحابه , وموالاتهم جميعاً وعدم تنقص أحد منهم او سبه او الطعن فيه . الإكثار من الصلاة والسلام عليه .
ثمرات الإيمان بالرسل :
1/ العلم برحمه الله تعالى وعنايته بعباده حيث أرسل إليهم الرسل ليهدوهم إلى صراط الله تعالى , ويبينوا لهم كيف يعبدون الله .
2/ اليقين بحسن عاقبة المتقين المطيعين لله والصابرين , كما تبين ذلك من قصص الأنبياء مع أقوامهم وانتصارهم على أعدائهم .
3/ محبة الرسل عليهم الصلاة والسلام وتعظيمهم , واتخاذهم المثل الأعلى والقدوة الحسنة للمؤمن . 
المحاضرة الخامسه

الركن الخامس : الايمان باليوم الاخر 

معناة : الاعتقاد الجازم والتصديق الكامل بيوم القيامه والإيمان بكل ما اخبر به الله عز وجل في كتابه واخبر به رسوله محمد صلى الله عليه وعلى وآله وسلم ممايكون بعد الموت وحتى يدخل اهل الجنه الجنه واهل النار النار, والايمان بكل ما يقع من اشراط الساعه الصغرى والكبرى التي هي أمارات على قيام الساعة لأنها تدخل في الإيمان باليوم الاخر  

علامات الساعه الصغرى 

وهي التي تتقدم الساعة بأزمان متطاولة , وتكون من النوع المعتاد وقد يظهر بعضها مصاحباً للأشراط الكبرى وعلامات اشراط الساعة الصغرى كثيرة جداً ونذكر الآن شيئاً مما صح منها

1. فمن ذلك بعثه النبي صلى الله عليه وسلم وختم النبوه والرسالة به وموته صلى الله عليه وسلم فتح بيت المقدس وظهور الفتن واتباع السنن الامم الماضيه من اليهود والنصارى وخروج الدجالين وادعياء النبوه .
2. وضع الاحاديث المكذوبه على رسول الله صلى الله عليه وسلم ورفض سنته وكثرة الكذب وعدم التثبت بنقل الاخبار ورفع العلم والتماس العلم عند الاصاغر وظهور الجهل والفساد وذهاب الصالحين ونقض عرى الاسلام عروة عروة ,وتداعي الامم على امه محمد صلى الله عليه وسلم ثم غربه الاسلام واهله 
3. ظهور المعازف والخمر والزنا والربا والحريرواستحلالها وظهور الخسف والمسخ والقذف
4. كثرة القتل وتمني الموت من شدة البلاء وغبطة اهل القبور وتمني الرجال ان يكون مكان الميت من شدة البلاء وكثرة الموت فجأه والموت  من الزلازل والامراض وقله عدد الرجال وكثرة النساء وظهورهن كاسيات عاريات وتفشي الزنا في الطرقات وظهور اعوان الظلمه من الشرطه الذين يجلدون الناس .
5. تضييع الامانه واسناد الامر الى غير اهله وزعامه الارذال من الناس وارتفاع اسالفهم على خيارهم وولاده الامه ربتها والتطاول في البنيان وتباهي الناس في زخرفه المساجد وتغير الزمان حتى تعبد الاوثان ويطهر الشرك في الامه .
6. والسلام على المعارف فقط  وكثره التجاره وتقارب الاسواق ووجود المال الكثير في ايدي الناس مع عدم الشكر وكثرة الشح وكثرة شهاده الزور وكتمان شهاده الحق وظهور الفحش والتخاصم والتباغض والتشاحن وقطيعة الرحم وسوء الجوار .
7. وتقارب الزمن وقله البركه في الاوقات وحدوث الفتن كقطع الليل المظلم ووقوع التناكر بين الناس والتهاون بالسنن التى رغب فيها الاسلام وتشبه الشيوخ بالشباب , كلام السباع والجمادات للأنس  وحسر ماء الفرات عن جبل من ذهب وصدق رؤيا المؤمن .
8. ومايقع من مدينه الرسول الله صلى الله عليه وسلم حيث تنفى الخبث فلايبقى فيها الا الاتقياء الصالحون وعودة الجزيرة العربيه مروجا وأنهاراً وخروج رجل من قحطان يدين له الناس.وكثرة الروم وقتالهم للمسلمين لليهود حتى يقول الحجر والشجر "يامسلم هذا يهودي فتعال فقتله "
علامات الساعه الكبرى

هذة هي التى تدل على قروب قيام الساعه فاذا ظهرت كانت الساعه على إثرها, واهل السنه يؤمنون بها كما جاءت عن النبي صلى الله عليه وسلم منها :

1. ظهور المهدي :وهو محمد بن عبدالله من اهل بيت النبي عليه السلام ويخرج من قبل المشرق يملك سبع سنين ,يملأ الارض قسطا وعدلا بعدما ملئت ظلما وجورا ,تنعم الامه في عهده نعمه لم تنعمها قط ,فتخرج الارض نباتها وتمطر السماء قطرها ويعطي المال بغير عدد .
2. خروج المسيح الدجال ونزول المسيح عيسى بن مريم عليه السلام(عند المنارة البيضاء شرقي دمشق الشام) وينزل حاكما بشريعه محمد صلى الله عليه وسلم عاملا بها وانه يقتل الدجال ويحكم في الارض بالاسلام ويكون نزوله على الطائفه المنصوره التى تقاتل على الحق وتكون مجتمعه لقتال الدجال فينزل وقت اقامه الصلاة يصلى خلف امير تلك الطائفه .
3. خروج يأجوج ومأجوج والخسوفات الثلاث :خشف بالمشرق ,وخسف بالمغرب وخسف بجزيرة العرب وخروج الدخان وطلوع الشمس من مغربها ,وخروج دابه الارض وتكليمها للناس والنار التى تحشر الناس.
الايمان بستائر المغيبات بعد الموت الى الجزاء

ومن الايمان باليوم الاخر ,الايمان بكل مايكون من امور الغيب بعد الموت من امور الغيب ممااخبر الرسول عليه الصلاه والسلام من 

1. سكرات الموت وحضور ملائكه الموت وفرح المؤمن بلقاء ربه وحظور الشيطان عند الموت وعدم القبول ايمان الكافر عند الموت .
2. عالم البرزخ ونعيم القبر وعذابه وفتنته وسؤال الملكين .
3. ان الشهداء احياء عند ربهم يرزقون وان ارواح اهل السعادة منعمه وارواح اهل الشقاء معذبه .
4. ويوم القيامه الكبرى الذي يحي الله فيه الموتى ويبعث العباد من قبورهم ثم يحاسبهم 
5.النفخه في الصور, وهما ثلاث نفخات :

· نفخه الفزع
· نفخه الصعق : التى يتغير بها العالم المشاهد ويختلف نظامه وفيها الفناء والصعق وفيها هلاك من قضى الله إهلاكه .
· نفخه البعث والنشور والقيام لرب العالمين.
- ثم البعث والنشور وان الله يبعث من في القبور فيقوم الناس لرب العالمين حفاة عراة غرلا تدنو منهم الشمس ومنهم من يلجمه العرق واول من يبعث وتنشق عنه الارض هو نبينا محمد صلى الله علية وسلم  .

- الايمان بالميزان الذي له كفتان توزن به اعمال العباد .

- نشر الدواوين و هي صحائف الاعمال فاخذ كتابه بيمينه واخذ كتابه بشماله او من وراء ظهره . 

- الصراط منصوب على متن جنهم يتجاوزة الابرار  ويزل عنه الفجار 

- الجنه والنار مخلوقتان وموجودتان الان  لاتفنيان ابدا والجنه دار المومنين  الموحدين والنار دار الكافرين من المشركين واليهود والنصارى والمنافقين والملحدين والوثنيين والمذنبيين والجنه والنار لاتفنيان ابدا وقد خلقهما الله قبل الخلق .

- وان امه محمد صلى الله عليه وسلم اولى الامم محاسبه يوم القيامه واولى الامم في دخول الجنه وهم نصف اهل الجنه ويدخل الجنه سبعون الفا بغير حساب .

- وبعد خلود الموحدين  في النار وهم الذين دخلوا النار  بمعاص ارتكبوها غير الاشراك بالله تعالى لان المشركين خالدون في نار جهنم لايخرجون منها ابدا والعياذ بالله .

- وبان حوض النبي عليه السلام في عرصات القيامه وماؤه اشد بياضاً من اللبن واحلى من العسل وريحة اطيب من المسك وآنيته  عدد نجوم السماء وطوله شهر وعرضه شهر من شرب منه لا يظمأ ابدا, ويحرم على ذلك من ابتدع في الدين قال النبي صلى عليه وسلم " حوضي مسيره شهر ماؤه ابيض من اللبن وريحته اطيب من المسك  وكيزانه  كنجوم السماء  من شرب منه لايظما ابدا "

- الشفاعه والمقام المحمود لنبيينا محمد بن عبدالله صلى الله عليه وسلم يوم القيامه وشفاعته لاهل الموقف لفصل القضاء بينهم هي القضاء المحمود وشفاعته لااهل الجنه  ان يدخلو الجنه ويكون الرسول عليه الصلاة والسلام اول داخل فيها ,وشفاعته لعمه ابي طالب ان يخفف عنه العذاب .

شفاعات خاصه للنبي صلى الله علية وسلم وليس لاحد غيرة 

· هذه الشفاعة تشاركة فيها الملائكه والنبيون والشهد وشفاعته صلى الله عليه وسلم لرفع درجات بعض امته ممن يدخلون الجنه الى درجات عليا وشفاعته صلى الله عليه وسلم لطائفه من امته يدخلون الجنه بغير حساب 
· وشفاعته صلى الله عليه وسلم في اقوام  قد تساوت حسناتهم وسياتهم فيشفع فيهم ليدخلوا الجنه وفي اقوام اخرين قد امر بهم الى النار ان لايدخلوها .
· والشفاعه في اخراج عصاة الموحدين من النار ،فيشفع لهم فيدخلون الجنه . وهذه الشفاعه تشاركه فيها الملائكه , والنبيون , والشهداء
والصديقون والصالحون والمؤمنون ثم يخرج الله  من النار اقواما بغير شفاعه بل بفضله ورحمته . فاما الكفار فلا شفاعه لهم لقوله تعالى      ﴿ فماتنفعهم شفعة الشافعين ﴾ المدثر 48
وعمل المومن يشفع له يوم القيامه كما اخبرنا الرسول صلى الله علية وسلم فقال }الصيام والقران يشفعان للعبد يوم القيامه{
والمؤمن يؤتى به يوم القيامه فيذبح كما اخبر النبي صلى الله عليه وسلم :اذا صار اهل الجنه الى الجنه وصار اهل النار الى النار أتى الموت حتى يجعل بين الجنه والنار ثم يذبح ثم ينادى مناد :ياأهل الجنه لاموت ويااهل النار لاموت :فيزداد اهل الجنه فرحا الى فرحهم ويزداد اهل النار حزنا الى حزنهم ."

ثمرات الايمان باليوم الاخر 

1. صلاح العبد في نفسه وذلك بالرغبه في فعل الطاعه والحرص عليها رجاء الثواب لذلك اليوم والرهبه عند  فعل المعصيه خوفا من عقاب ذلك اليوم 
2. تسليه المؤمن عما يفوته من الدينا بما يرجوة من نعيم الاخرة وثوابها .
الركن السادس / الايمان بالقدر 

معناة : الاعتقاد الجازم بان الله قضى أي حكم وفصل وقدر أي احاط بمقدار كل شي مماهو كائن في الازل.

ملخصه: هو ماسبق به العلم وجرى به القلم مما هوكائن الى الابد,قال تعالى : ﴿ إِنَّا كُلَّ شَيْءٍ خَلَقْنَاهُ بِقَدَرٍ ﴾
مراتب القدر :
للقدر اربع مراتب دلت عليها النصوص وقررها اهل العلم وهي :

المرتبه الاولى 

العلم / الايمان بان الله اعلم بكل ما كان وما يكون وما لم يكن لو كان كيف يكون  جمله وتفصيلا وانه علم ما الخلق عاملون قبل خلقهم وارزاقهم واجالهم وحركاتهم وسكناتهم  وعلم منهم  الشقي والسعيد وذلك بعلمه القديم الذي هو موصوف به ازلا ,قال تعالى ﴿ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ﴾ البقره 231.

المرتبه الثانيه

الكتابه / وهي الايمان بان الله كتب ماسبق به علمه من مقادير المخلوقات في اللوح المحفوظ وهو الكتاب الذي لم يفرط فيه من كل 

شيءفكل ماجرى ومايجري وكل كائن الى يوم القيامه فهومكتوب عند الله تعالى في ام الكتاب ويسمى الذكر والامام و الكتاب المبين قال تعالى "انا نحن نحى الموتى ونكتب ماقدموا وءاثرهم وكل شيء احصيناه في امام مبين " يس 12. وقال النبي عليه الصلاه والسلام : ان اول ماخلق الله القلم فقال اكتب , قال .مااكتب ؟قال: اكتب القدر ماكان وماهو كائن الى الابد . وفي صحيح مسلم عن عبدالله بن عمرو بن العاص رضي الله عنهما قال : سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم "كتب مقادير الخلائق قبل ان يخلق السموات والارض بخمسين الف سنه "

المرتبه الثالثه 

الارادة والمشئيه / ان كل مايجري في هذا الكون فهو بأردة الله ومشيئته الدائرة الرحمه والحكمة يهدي من يشاء برحمته ويضل من يشاء بحكمته لايسال عما يفعل لكمال حكمته وسلطانه وهم يسالون وماوقع من ذلك فانه مطابق لعلمه السابق المكتوب في اللوح المحفوظ  فمشيئة الله نافذة وقدرته شامله ماشاءا الله كان ومالم يشاء لم يكن فلا يخرج عن ارادته شئ ,قال تعالى ﴿ وَمَا تَشَاءُونَ إِلاَّ أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ رَبُّ الْعَالَمِينَ ﴾ التكوير 29. وقال النبي صلى الله عليه وسلم :ان قلوب بني آدم كلها بين إصبعين من اصابع الرحمن كقلب واحد يصرفه حيث يشاء "

المرتبه الرابعه 

الخلق / وهي الايمان بان الله خالق كل شيء لا خالق غير ة ولا رب سواة  وان كل ماسواة مخلوق  فهو خالق كل عامل وعمله وكل متحرك وحركته قال تعالى "بديع السموات والارض انى يكون له ولد ولم تكن له صاحبة وخلق كل شيء وهو بكل شيء عليم "الانعام 

- ممايجب معرفته كذلك في الباب العظيم 

· ان كل مايجري من خير وشر وكفر وايمان وطاعه ومعصيه شاءة الله وقدره وخلقه.
· ان الله يحب الطاعه ويكرة المعصيه ويهدي من يشاء بفضله ويضل من يشاء بعدله .
· ان لاحجه لمن اضله ولا عذر له  لان الله قد ارسل الرسل لقطع الحجه واضاف عمل العبد اليه وجعله كسبا له ولم يكلفه الا بما يستطيع .
· ولا ينسب الشر الى  الله لكمال رحمته لانه امر بالخير ونهى عن الشر وانما يكون الشر في مقضياته وبحكمته . 
· والله تعالى منزة عن الظلم ومتصف بالعدل فلايظلم احداً مثقال ذره وكل افعاله عدل ورحمه .فالله تعالى خلق الانسان وافعاله وجعل له إراده وقدره واختيارا ومشيئه وهبها الله له لتكون أفعال منه حقيقه لا مجازا ثم جعل له عقلا يميز به بين الخير والشر ولم يحاسبه الا على اعماله التى هي بإرادته واختياره فالانسان غير مجبر بل له مشيئه واختيار فهو يختار افعاله وعقائده الا انه تابع في مشيئته لمشيئه الله وكل ماشاءالله كان ومالم يشا لم يكن فالله تعالى هو الخالق لافعال العباد وهم الفاعلون لها فهي من الله خلقا وايجادا وتقديرا ومن العبد فعلا وكسبا .
ثمرات الايمان بالقدر 

الاعتماد على الله تعالى عند فعل الاسباب بحيث لايتعمد على السبب نفسه لان كل شيء بقدر الله تعالى .
1. ان لايعجب المرء بنفسه عند حصول مراده لان حصوله نعمة من الله بما قدرة من اسباب الخير والنجاح واعجابه بنفسه ينسيه شكر هذه النعمه .
2. الايمان بالقدر يغرس القناعه في نفس المؤمن .
3. الطمأنينه والرضى بما يجري عليه من اقدار فلا يقلق بفوات محبوب  او حصول مكروه لان ذلك بقدر الله الذي له ملك السموات والارض ,قال ابن عطاء (الرضى سكون القلب الى قديم اختيار الله للعبد انه اختار له اختار له الافضل )
المحاظرة السادسة

نواقض الإيمان القولية والعملية

نواقض الإيمان :

معنى نواقض الإيمان :

في اللغة : النقضُ في البناء والحبل والعهد , وغيره ضد الإبرام , أي هو الحلُّ والإزالة والإبطال , ومنه قوله تعالى : 

﴿  وَأَوْفُوا بِعَهْدِ اللَّهِ إِذَا عَاهَدْتُمْ وَلا تَنقُضُوا الأَيْمَانَ بَعْدَ تَوْكِيدِهَا وَقَدْ جَعَلْتُمُ اللَّهَ عَلَيْكُمْ كَفِيلًا إِنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ مَا تَفْعَلُونَ﴾ [النحل:91 وقوله تعالى : ﴿الَّذِينَ يُوفُونَ بِعَهْدِ اللَّهِ وَلَا يَنْقُضُونَ ﴾ [الرعد: 20] وقول النبي ( لـ عائشة رضي الله عنها "لو أن قومك حديثِ عهد بكفر لنقضت الكعبة " رواه البخاري .

وفي الاصطلاح : عُرفت بأنها : مبطلات الإسلام ، وسميت نواقض لأن الإنسان إذا فعل واحداً منها انتقض إسلامه و دينه ,وانتقل من كونه مسلماً إلى كونه كافراً , وعُرفت – أيضا – بأنها " أعتقادات ,أو اقوال , او أفعال تزيل الإيمان وتقطعه".

قال سماحة الشيخ عبد العزيز بن باز _رحمه الله :فنواقضالإسلام ,وهي الموجبة للردة , تسمىى نواقض , و الناقض يكون قولا ,و يكون عملا , و يكون اعتقاداً,و يكون شكا . فقد يرتذ الإنسان بقول بقوله ,أو عمل يعمله , أو با عتقاد يعتقده , او شك يطرأ عليه , و هذه الامور الاربعة كلها يأتي منها الناقض الذي يقدح في العقيدة ويبطلها  و تسمى هذه النواقض كذلك : أسباب الردة , او أنواع الردة . ومعرفتها مهمة جداً للمسلم من أجل ان يجتنبها ويحذر منها .

فهذه النواقض المقصود بها ما يخرج بها من الملة وينقل عن الإسلام . فيدخل فيها :

1- الشرك الأكبر :- وهو صرف شيء من أنواع العباة لغير الله , كدعاء غير الله , و التقرب بالذبائح والنذور لغير الله من القبور        والشياطين و الجن , وكرجاء غير الله فيما لايقدر عليه الا الله من قضاء الحاجات وتفريج الكربات .
وهذا الشرك مخرج من الملهة , و صاحبه مخلد في النار  إذا مات ولم يتب منه , وهذا النوع من الشرك محبط لجميع الأعمال قال تعالى : 
( إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ وَمَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَقَدْ ضَلَّ ضَلَالًا بَعِيدًا (.

2- الكفر الأكبر:- وهو مخرج من الملة , وصاحبه مخلد في النار إذا مات عليه قال نعالى : (وَالَّذِينَ كَفَرواْ وَكَذَّبُواْ بِآيَاتِنَا أُولَـئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ (  .
3 - النفاق الأكبر:- وهو النفاق العتقادي بان يظهر صاحبه الإسلام ويبطن الكفر وهو مخرج من الملة وصاحبه في الدرك الأسفل من النار
 وهذا النفاق ستة أنواع : 

1- تكذيب الرسول ( .
2-  تكذيب بعض ما جاء به الرسول ( .
3- بغض الرسول ( .
4- بغض بعض ماجاء به الرسول ( .
5- المسرة بانخفاض دين الرسول ( .
6- الكراهية لانتصار دين الرسول ( .
فليس المقصود بالنواقض مايدخل في الشرك الأصغر كيسير الرياء , او الكفر الأصغر كالحلف بغير الله , و النفاق الأصغر كمن عادته الكذب في الحديث او الخيانة الأمانة , او الغدر و التي لاتخرج من الملة و لاتنقل عن الإسلام , بل تُنقض الأيمان ,و توجب العقوبة إلا أن 
يتوب صاحبها غير أنه لايخلد في النار , كما تُحبط العمل الذي تقترن به ولا تحبط جميع الأعمال .

ونواقض الإيمان تنقسم إلى : 
أولاً : - نواقض اعتقادية .

ثانياً :- نواقض قولية وعملية .

أولاً : - نواقض اعتقادية .

1-  الشرك بالله تعالى من الناحية العقدية أي : الشرك الا عتقادي :

باعتقاد أن ما سوى الله يستحق أن يُدعى أو يينذبح له . 

باعتقاد ان ما سوى الله تصرف له معَين في الكون .

باعتقاد ان أحداً سوى الله له اطلاع على الغيب , كالكهنة وغيرهم 

2- الجحود والتكذيب بشيء من الفرائض و الواجبات :
قال الإمام ابن بطة : كل من ترك شيئاً من الفرائض التي فرضها الله في كتابه أو أكدها رسول الله في السنة عل سبيل الجحود والتكذيب بها فهو كافر بين الكفر . 

3 – استحلال أمر معلوم من الدين بالضرورة وتحريمه :

من اعتقد حلً شيء أجمع على تحريمه , و ظهر حكمه بين المسلمين , وزالت الشبه _قال الإمام ابن قدامة "فيه النصوص الواردة فيه حكم كلحم الخنزير  , و الزنا  وأشباه هذا مما لاخلاف فيه , كفر.

4 – الشك في حكم من أحكامم الله عز وجل كتكفير امشركين وإبطال  ماهبهم , أو في خير من أخباره :

وكمن يشك غي صدق النبي ( وفيبعض أخباره الثابتة عنه و أوفي حكم شرعي ثابت : كحكم ببطلان أديان الكفار . اهل الكتاب وغيرهم .

قال القاضي عياض : من أضاف النبينا الكذب فيما بلغه وأخبره , أو شك في صدقه ... فهو كافر بإجماع (إالى أن قال ) : ونكفر من دان بغير ملة المسلمين من الملل , أو وقف فيهم أو شك , أو صحَح مذهبهم , وان أظهر مع ذلك الأسلام واعتقده ,إبطال كل مذهب سواه  فهو كافر بإظهار ما أظهره من خلاف ذلك.

اعتقاد أن بعض اناس لايجب عليه اتباع النبي ( أنه يسعه الخروج عن شريعته : 

(قال شيخ الأسلام ابن تيمية ) : من فضل أحداً من المشايخ على النبي ( , أو اعتقد أن أحداً يستغني عن طاعة رسول الله ( , استتيب .

5- الإعراض عن دين الله و لا يتعلمه ولايعمل به : 

فالإيمان لما كان خضوعاً واستجابة وف\قيولاً لدين الله , عُدَ الإعراض الكلي عن هذه الأمور ناقضا للإيمانومفسداً له . وهذا الإعراض عن دين اللله لايتعلمه  و لا يعمل به وهو توَلِ عن طاعة الرسول  (   , وامتاع عن اتباعه  , وصدودُ عن قبول الشريعة بالكلية ز 

قال شيخ الإسلام ابن تيمية : قد تبين ان الدين لابد فيه من قولِ وعملِ ,  وأنه يمتنع ان يكون مؤمناً بالله ورسوله بقلبه , او بقلبه ولسانه  ولم يؤد واجباً ظاهراً , ولا صلاة  , ولا زكاة , ولا صياماً , ولا غير ذلك من الواجبات . و قال ابن قيم : الكفر اللإعراض : أن يُعرض بسمعه وقلبه عن الرسول ( لا يصدقه ولا يكذبه , ولا يواليه  ,ولا يعاديه  , ولا يصغي الى ما جاء به ألبتة .

7- الإباء والاستكبار:
وهو كفر من عرف صدق الرسول (, وانه جاء بالحق من عند الله , ولم ينقد اله لإباءِ واستكباراً , وهو الغالب على كفر أعداء الرسول (.

فهذا فيه مناقضة لعمل القلب لبمؤمن الذي هو الانقياد والاستسلام و( قال شيخ الأسلام ابن تيميه ) : كلام الله خبر وأمرُ , فالخبر يستوجب تصديق المخبر , ولأمور يستوجب الانقياد له والاستسلام , و هو عمل في القلب جماعه الخضوع والانقياد للأمر .

ثانياً : نواقض الإيمان القولية والعملية :

أ – نواقض الإيمان القولية :

1- القول بقدم العالم : ومعناه ان هذا الكون لم يزل موجوداً مع الله , ولم يتأخر عنه و وخلاصته ان الله تعالى ليس خالقاً لهذا العالم .
2- السب ومنه :
· سبَ الله تعالى .

· سبَ النبي ( .

· سب أحد من الأنبياء عليهم الصلاة والسلام .

قال شيخ الأسلام ابن تيمية : من اعتقد الوحدانيه في الأولوهية لله سبحانه وتعالى , والرسالة لعبده ورسوله , ثم لم يتبع هذا الاعتقاد موجبه من الإجلال والإكرام , الذي هو حال في القلب يظهر أثره على الجوارح , بل قارنه الاستخفاف والتسفيه والازدراء بالقول , او الفعل  كان وجوده ذلك الاعتقاد كعدمه , وكان ذلك موجباً لفساد ذلك الاعتقاد ومزيلاً لما فيه من المنفعه والصلاح

3- الاستهزاء :    ويندرج تحته     أ- الاستهزاء بالله     ب- الاستهزاء بالقرآن

والاستهزاء على نوعين : 

الاستهزاء الصريح : ويكون بالألفاظ الصريحه كوصف الدين بالأخراق و وكتسمية أهل الدين بأهل اليك بالكاف .

الاستهزاء غير صريح : ويشمل غمز العين ,و إخراج اللسان , و ومد الشفة عند تلاوة القآن الكريم أو لآمر بالمعروف والنهى عن المنكر.

4- إنكار معلوم من الدين بالضرورة ,مثل : 

إنكار المنزلة على الآنبياء , وإنكار الملائكة , وانكار الجن , و إنكار البعث , و إنكار الوعد و الوعيد. 

5- ادَعاء النبوه .

6- ادعاء علم الغيب كالتنجيم و الكهانة والعرفة :

كمن يجعل تعلم علم النجوم سبباً يدضعى به علم الغيب , فيستَدلَ يحركاتها وتنقلاتها وتغيرتها على انه سيكون كذا وكذا , لأن النجم الفلاني صار كذا وكذا , مثل أن القول : هذا الإنسان ستكون حياته شقاء , لأنه ولضد في النجم الفلاني , وهذا حياته ستكون سعيدة ولأنه ولد في النجم الفلاني. 

فهذا اتخذ تعلم النجوم وسيلة لادعاء الغيب , ودعوى الغيب كفرمخرج عن الملة .

ب- نواقض الإيمان العملية : 
1- الشرك في عبادة الله عز وجل أي الشرك بالعمل : بأن يتقدم لغير الله بأنواع العبادات التي هي الحق الله وحده كالركوع والسجود والنذر والذبح . 

2- السحر : وهو في اللغة ماخفي ولطف سببه وفي الشرع هو قسمان : 

القسم الآول : عُقد ورقي , او قراءات وطلاسم يتوصل بها الساحر الى استخدام الشياطين فيما يريد به ضرر المسحور .

القسم الثاني : أدوية وعقاقير تثر على بدن المسحور وعقله وإرادته وميله , فتجده يتصرف ويميل عن أشياء وأشخاص ألى أشياء وأشخاص أخرى والأول شرك يكفر فاعله . لأن فيه استعانة بالشياطين بطاعتهم والتقرب إليهم بفعل الكفر , وذلك لتسليطهم على المسحور.

3- الاستهانة بالمصحف , وتلويثه بالنجاسات أو دوسه بالأقدام .
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