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اقدم خطابي هذا بخصوص نوعية الإختبارات لعمادة التعلم الألكتروني والتعليم عن بعد بجامعة الملك فيصل والآلية المعتمدة لذلك. فأغلب التخصصات في عمادة التعليم عن بعد حدد لها نوع الإختبار الموضوعي بينما نحن في كلية (الآداب)، تخصص ( تاريخ ) حدد لنا الإختبار المقالي ولانعلم سبب لذلك يمنع من مساواتنا بالتخصصات في الأقسام الأخرى في العمادة.

حتى الترم الماضي، كانت اختباراتنا موضوعية ولكن تفاجئنا في الترم الحالي بهذا القرار الذي بلغنا به من قبل الدكاترة خلال المحاضرات المباشرة الأولى وقد أشاروا أنهم بلغوا به ايضآ من قبل عمادة التعليم عن بعد. لانعلم آلية محددة لهذا القرار المجحف من قبل العمادة بإستثناء أن المواد التي يكون عدد الطلبه بها اقل من مائة طالب وطالبة فإختبارها مقالي وقد كانت اختباراتنا في السابق موضوعية بحكم عدد الطلبه الكبير في الدفعه ومازلنا كذلك ولانعلم سبب يجعلنا مختلفين عن غيرنا من الطلبة في باقي الأقسام.

نرجو من معاليكم النظر في هذا الأمر لما له من ضرر علينا وارجو مساواتنا بباقي الأخوة في الأقسام الأخرى فنحن متساون معهم في قيمة الرسوم الجامعية وطريقة التدريس عن بعد والشهادة الجامعية.
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