المناظرات
من فنون النثر الفني التي خاض فيها كتاب الاندلس بأقلامهم وأكثروا القول فيها فن المناظرات وهو فن يهدف لكاتب من ورائه إلى أظهار مقدرته البيانية وبراعته الأسلوبية فالموضوع الذي يكتب فيه . ومن المناظرات مايأتي على صورة رسالة يدور الحوار فيها بين شيئيين أو أكثر أو بين شخصين حول موضوع معين . ومنها ماياتي على صورة أشبه بالمقالة الحديثة. ويبنى على المفاخر والمباهاة على شيء ماء يقصد الإشادة به وبيان فضائله بذكر مناقبه.
وهذا الفن           فقد سبق إليهم المشارقة أمثال الجاحظ في رسائله في مناقب الترك ورسالته بفخر السودان ورسالته بمفاخرة الجواري والغلمان.
وتنقسم المناظرات
1-مناظرات خيالية وهي ماجاءت على صورة رسالة ومن ذلك رسالتان لابن برد الاصقع ،الأولى موجهة إلى الموفق ابي البيش مجاهد العامري وفيها يعقد مناظرة بين السيف والقلم والثانية موجهة إلى أبي الحزم بن جهور وفيها يقدم الورد ويفضله على سائر الرياحين ومن ذلك ايضاً رسالة لابن حسداي في تفضيل النرجس ورسالتان اخرتان في تقديم البهار على غيره من الأزهار احداهما لأبي عمر الباجي والثانية لحبيب الحميري.
2-المناظرة غير الخيالية وهذا النوع من هو مايدور على الاشادة والفخر بمناقب الأندلس وتفضيلها على ماعداها في كل شيء ومنها ماتجري في مدن الأندلس حيث تفخر كل مدينة بما خصها الله من مزايا ومحاسن لاتوجد بغيرها ومن ذلك رسالة للوزير ابي محمد بن علي بن خرج يبن فيه فضائل علماء الأندلس ويرد بها على رسالة لابن ريست القيرواني الذي ذكر فيها يرد بها
تقصير اهل الأندلس في تخليد أخبار علمائهم ومآثر فضلائهم وسير ملوكهم ومنها مناظرة قامت بين ابي الوليد اسماعيل الشبندي وابي يحيى بن معلم الطنجي فضل الأول فيها الأندلس والثاني   الأندلس.
المقامات الأندلسية:-
ظهر في الأول بالمشرق على يد بديع الزمان الهمذاني ثم حرى الحريري وهي قطعة من النثر على صورة حكاية قصيرة من النثر تنتهي بمغزاها إلى عظة وعبرة او طرفة يرويها شخص خيالي لايتغير وبطل الحكاية شخص..
عرف الأندلسيون المقامات عن طريق من رحل منهم للشرق طلباً للعلم فقد درسوا هذا اللون من الأدب ثم عادوا بهم إلى اوطانهم.
وقد قاموا بمعارضة مقامات بديع الزمان الهمذاني وتقليدها فقد وضع الأديب ابو عبدالله محمد بن مشرف القيرواني مقامات عارض بها البديع في بابه وصب فيها على..... كما ان الشاعر ابا المغيرة عبدالوهاب بن حزم عارض رسالة لبديع الزمان في وصف غلام واورد ابن بسام كتاب الذخيرة اجزاء من ذخيرته احداهما لابي حفص عمر الشهيد والآخرى لابي محمد بن مالك القرطبي وبمن تآثر بمقامات الحريري الأديب ابو طاهر محمد التميمي السرسقطي فله كتاب الخمسين مقامة اللزومية وهي المعروفة بالمقامات السرسقطية.
وقد عارض بها مقامات الحريري الخمسين .ولزم في نثرها المسجوع مآ لايلزم ولعله كان متآثراً بالمعري في لزومياته.
استمر الأندلسيون يزوالون كتابة المقامات حتى آواخر عهدهم بالأندلس بني الأحمر بغرناطة ممن شارك لسان الدين الخطيب له مقامات عديدة (معيار الأخبار في احوال المعاهد والديار)وخطرة الطير ورحلة الشتاء والصيف ومقام... الفقيه.
عمر الزجال له مقامة ساسنية سماها تسريع النضال إلى مقافل الفصال وهي قصيدة نونية طويلة بدآها بشعر وجعل الجميع مقامة ساسنية يغلب عليها النجوم.
القرن الثامن مقامة للغرناطي محمد بن عبدالله بن إبراهيم الأزدي   له مقامة ساسنية تدعى مقامة العيد كتبها إلى حاكم ملقا بمناسبة العيد.
فن المقامة لم يؤثر بالأندلس فقط بل آثر بالأسبان من دراسة المقامات الأندلسية تتجلى في
1-كتاب المقامة الأندلسية اللذين اقتنوا بديع والحريري كانوا قلة.
أما الغالبية العظمى فقد خرجوا بالمقامة إلى صورة اشبه بالرسالة او ماتسمى بالمقالة ولم يبقوا على شيء من تقاليد المقامة المعروفة غير عنصر السجع الملتزم وعنصر الكدية والأستجداء في المقامة الساسانية.
أيضاً من الحقائق
اننا لانجد من أدباء الأندلس من تفرغ للمقامة وعرف بها معرفة البديع او الحريري الا السرسقطي الذي عارض مقامات الحريري .آما عداه لانجد الواحد منهم الا مقامة او مقامتين او بعض مقامات.
ولاتخرج موضوع المقامة عن ماهو معروف عن النقد الأدبي والسياسة والمدح والغزل والهجاء والمجون ووصف المدن والرحلات.
سمات النثر الأندلسي:- مهم
1- استخدام المحسنات البديعية والمعنوية واللفظية مثل السجع والجناس والطباق والمقابلة والتورية والكناية والمجاز.
2- وضوح المعاني وبساطة الألفاظ وسهولتها وخلو العبارات من الركاكة والحشو.
3- المزاوجة بين الشعر والنثر.
4- المراوحة بين الأساليب الخبرية والآنشائية.
5- الإيجاز وهو البلاغة.
6- صدق العاطفة وبروزه في النص.
7- سمو المعاني والأفكار والموضوعات التي عبروا عنها.
8- وجود الخيال والصورة بحيث اصبح النص قادر
9- نظم المنثور ونثر المنظوم. 
