عنوان المقالة
عنوان المقالة له تأثيره في إثارة اهتمام القارئ ولفت انتباهه، فالعنوان الجيد يدل على روح الكاتب ووجهته، ويحمل القارئ على استطلاع مقالته والاستمتاع بها.
وكاتب المقالة الناجح يحرص على أن يكون اختياره لعنوان مقالته جذاباَ يحرك جانب التطلع عند القارئ، ويشحذ التوقع الممتع لديه، ويترك انطباعاً قوياً في نفسه، فيدفعه إلى أن يكشف ما وراء هذا العنوان.
ويصل الكاتب إلى اختيار العنوان الجيد بوسائل متعددة من بينها المهارة في اختيار الألفاظ، والإيماءات اللماحة، والإشارات اللبقة التي تدل على ذكاء صاحبها. وهذا يتطلب من الكاتب البعد عن العناوين التعليمية المباشرة، مع المحافظة على عنصر الصدق في العنوان لكي يحتفظ الكاتب بثقة قارئه.
وقد يستمر العنوان الواحد لسلسلة من المقالات في الموضوع الواحد مثل عنوان (قصر الدوبارة بعد يوم الأربعاء) للشيخ علي يوسف في صحيفته (المؤيد)، فقد كان عنواناً لعدد من المقالات صورت هذه الفترة وبلغت أربع عشرة مقالة.
وقد يتخذ الكاتب عنواناً عاماً ثابتاً يكتب تحته مقالات كثيرة بعناوين فرعية متجددة مثل العنوان العام الثابت (في ضوء المصباح) للدكتور زكي نجيب محمود في مجلة (( الثقافة )) القديمة، ومثل عنوان (خواطر حرة) لعبد الرحمن الشرقاوي في صحيفة (( الأهرام )) حديثاً.
وألوان العناوين في المقالة لا يمكن حصرها ولكننا نورد هنا – على سبيل المثال – طائفة منها، فمنها ما يكون جزءاً من بيت شعري مثل عنوان (عيد بأية حال عدت)، ومنها ما يدفع إلى استثارة العواطف مثل عنوان (ويحكم هبوا)، ومنها ما يكون مثلاً مثل عنوان (على نفسها جنت براقش)، ومنها ما يرد في صورة تساؤل مثل عنوان (ماذا استفدنا من حرب فلسطين؟)، ومنها ما يحمل فكرته بوضوح مثل (لست أومن بالإنسان)، ومنها ما هو تقرير لخلاصة المقالة مثل (أعذب الشعر أصدقه)، ومنها ما يحمل عنواناً مباشراً مثل (مركب النقص عند اليهود)، ومنها ما يتضمن سخرية كاتبه مثل (يد من حديد في ذراع من جريد)، و (على فيض البخيل)، ومنها ما هو طريف ومشوق ، ويحمل القارئ على التساؤل ويُعَدُّ عنواناً جذاباً ، مثل عناوين : (رجل يخرج النور من فمه)، و(جنة العبيط)، و(بيضة الفيل)، و(قصاصات الزجاج)، و(الجمل اليهودي وسم الخياط)، و(الشيطان رجل الساعة).
