
السلام عليكم
 
إجازة...سعيدة...ومريحة..
 
 
هذه بعض الملاحظات الخاصة بورقة العمل وهي بمثابة الإجابة على التساؤلات التي وردتني عبر البريد.
 
 

تتبعين في تحليل المقالة الخطوات التي ذكرتها في عرض 6
وتتوسعين في دراسة الأسلوب بحسب مادرست في تحليل أي نص من ناحية المفردات  والأساليب والصور والموسيقى..
وتستعينين بأي مرجع يعينك على تحليل النص..بالإضافة الى مراجع المقرر الرئيسة وبإمكانك العودة إلى كتاب الأسلوب للدكتور أحمد الشايب.وأي كتاب آخر يتحدث عن فن المقالة..ولا بأس من الرجوع (إلى النت) شرط ان تكون المواقه ادبية أو لغوية معترف بها أو يكون رجوعك من أجل تحميل بعض الكتب على سبيل المثال كتاب فن المقالة لمحمد مندور..
ومعنى ذلك أن الأفكار الرئيسة قد تجدينها مبثوثة في المراجع وحينها لابد من إثبات ذلك في الهامش، ولا يخلو أي بحث من جهد الطالبة وبصمتها التي تبرهن على قدرتها على التطبيق وتحليل النص وتذوقه.
مع ضرورة الالتزام بالمنهجية العلمية في كتابة الهوامش وفي خطوط العمل الرئيسة من مقدمة وخاتمة وثبت للموضوعات والمصادر والمراجع.
وموعد تسليم ورقة العمل سيكون الأسبوع الثالث بعد الإجازة  يوم الأحد في الساعة 10،30 ،والرجاء من رئيسات العمل
 

وضع جدول بأسماء الطالبات المشاركات في العمل يشمل توقيعاتهن ويكون الجدول مرتب بحسب تسلسل اسماء الطالبات في كشف الحضور والغياب.
 

العمل جماعي..تحتسب الدرجة جماعية على دقة المنهجية العلمية، والسلامة من الأخطاء الأسلوبية واللغوية،و صحة المعلومات،وقيمة المصادر والمراجع،أما القدرة على التذوق والتحليل فهي فردية(ومعنى ذلك:أنه من الضروري أن ترفق كل طالبة على حده بالعمل الجماعي الأوراق الخاصة بها التي قامت فيها -فرديا -بتحليل النص وتفسيره ونقده.)
 

 

