الايمان بالملائكه
تعريف الملائكه:الملائكه عالم غيبي غير عالم الانس والجن ليس فيهم شيء من صفات الالوهيه ومنحهم الانقياد التام  لامره
اصل الملك ألك والمألكه الرساله ومنه اشتق الملائك لانهم رسل الله
حكم الايمان بالملائكه ركن من اركان الايمان
الدليل :قوله تعالى(آمَنَ الرَّسُولُ بِمَا أُنزِلَ إِلَيْهِ مِنْ رَبِّهِ وَالْمُؤْمِنُونَ كُلٌّ آمَنَ بِاللَّهِ وَمَلائِكَتِهِ وَكُتُبِهِ وَرُسُلِهِ لا نُفَرِّقُ بَيْنَ أَحَدٍ مِنْ رُسُلِهِ )
من السنه(الإيمان أن تؤمن بالله وملائكته وكتبه ورسله الإيمان أن تؤمن بالله وملائكته وكتبه ورسله واليوم الآخر وتؤمن بالقدر خيره وشره)
الايمان بالملائكه ينتظم في عدة معانٍ:
التصديق بوجودهم
انزلهم منازلهم واثبات أنهم عباد الله وخلقه كاالانس والجن مامورون مكلفون  لايقدرون الا مااقدرهم الله عليه
الاعتراف بإن منهم رسلا يرسلهم الله الى من يشاء من البشر
صفاتهم:
خلقهم الله من نور  :  (خلقت الملائكة من نور، وخلق الجان من مارج من نار، وخلق آدم كما وصف لكم)
عظم خلقهم لقوله تعالى : ({وَلَقَدْ رَآهُ بِالأُفُقِ المُبِينِ}  ) سألت عائشه رضي الله عنها عن الايه فقال رسول صلى الله عليه وسلم إنَّما هو جبريل، رَأَيْتُه منهبطاً من السماء سادّاً عظم خلقه ما بين السماء إلى الأرض)
اجنحة الملائكه نؤمن بان للملائكه اجنحه منهم من له 4و3 واكثر قال تعالى (الْحَمْدُ لِلَّهِ فَاطِرِ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ جَاعِلِ الْمَلَائِكَةِ رُسُلًا أُولِي أَجْنِحَةٍ مَثْنَىٰ وَثُلَاثَ وَرُبَاعَ يَزِيدُ فِي الْخَلْقِ مَا يَشَاءُ إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ 1  ) ورد عن النبي انه قال أن لجبريل 600 جناح
جمال الملائكه قوله تعالى (ذو مرة فاستوى) قال ابن عباس ذو منظر حسن وقال تعالى(فَلَمَّا سَمِعَتْ بِمَكْرِهِنَّ أَرْسَلَتْ إِلَيْهِنَّ وَأَعْتَدَتْ لَهُنَّ مُتَّكَأً وَآتَتْ كُلَّ وَاحِدَةٍ مِنْهُنَّ سِكِّينًا وَقَالَتِ اخْرُجْ عَلَيْهِنَّ فَلَمَّا رَأَيْنَهُ أَكْبَرْنَهُ وَقَطَّعْنَ أَيْدِيَهُنَّ وَقُلْنَ حَاشَ لِلَّهِ مَا هَذَا بَشَرًا إِنْ هَذَا إِلَّا مَلَكٌ كَرِيمٌ)
لايوصفون بذكوره و لا الانوثه قال تعالى(وجعلوا الملائكة الذين هم عباد الرحمن إناثا أشهدوا خلقهم ستكتب شهادتهم ويسألون)
لاياكلون ولا يشربون قال تعالى(فلما رأى أيديهم لا تصل إليه نكرهم وأوجس منهم خيفة)
اعداد الملائكه كثيره جدا لايعلمها الا الله قال تعالى(وَمَا يَعْلَمُ جُنُودَ رَبِّكَ إِلَّا هُوَ) من السنه (هذا البيت المعمور يصلي فيه سبعون الف ملك لا يعودون اليه آخر ماعليهم)
قدرتهم على التشكل قال تعالى :( واذكر في الكتاب مريم إذ انتبذت من أهلها مكانا شرقيا ( 16 ) فاتخذت من دونهم حجابا فأرسلنا إليها روحنا فتمثل لها بشرا سويا  ) من السنه أن جبريل جاء بصورة رجل اعرابي لرسول
عصمة الملائكه الراجح أن الملائكه جميعهم معصمون قال تعالى : (لايعصون الله ما أمرهم ويفعلون ما يؤمرون)
لايملون ولايتعبون يقومون بعبادة الله وتنفيذ اوامره بلاكلل ولا ملل
(يُسَبِّحُوْنَ الْلَّيْلَ وَالْنَّهَارَ لَا يَفْتُرُونَ)مبالغه لكثرة عبادة الملائكه
موت الملائكه:
الملائكه يموتون كما تموت الانس والجن (ونفخ في الصور فصعق من في السماوات ومن في الأرض إلا من شاء الله ثم نفخ فيه أخرى فإذا هم قيام ينظرون)
يقول ابن كثير هذه النفخه الثانيه يموت (الصعق)وهي التي يموت الاحياء من اهل السموات والارض الاماشاء الله  ثم يقبض ارواح الباقين حتى يكون ملك الموت آخر من يموت فيقول سبحانه عن نفسه لمن الملك اليوم فيجيب لله الواحد القهار هل يموت الملائكه في نفخه الصور هذا مالا نعلمه
اسماء الملائكه :
جبريل وميكائيل:  (مَنْ كَانَ عَدُوًّا لِلَّهِ وَمَلَائِكَتِهِ وَرُسُلِهِ وَجِبْرِيلَ وَمِيكَالَ فَإِنَّ اللَّهَ عَدُوٌّ لِلْكَافِرِينَ)
اسرافيل  قول الرسول في دعائه (اللهم رب جبريل وميكائيل وإسرافيل، فاطر السماوات والأرض، عالم الغيب والشهادة)
مالك : (وَنَادَوْا يَا مَالِكُ لِيَقْضِ عَلَيْنَا رَبُّكَ قَالَ إِنَّكُمْ مَاكِثُونَ)
منكر ونكير
هاروت وماروت : (وَاتَّبَعُوا مَا تَتْلُوا الشَّيَاطِينُ عَلَى مُلْكِ سُلَيْمَانَ وَمَا كَفَرَ سُلَيْمَانُ وَلَكِنَّ الشَّيَاطِينَ كَفَرُوا يُعَلِّمُونَ النَّاسَ السِّحْرَ وَمَا أُنزِلَ عَلَى الْمَلَكَيْنِ بِبَابِلَ هَارُوتَ وَمَارُوتَ)

