عددي:
أ- موضوع الدراسة في علم الاجتماع: ص 8-9                                       1- دراسة المجتمع. 2- دراسة النظم الاجتماعية. 3- دراسة الأفعال و العلاقات الاجتماعية.
ب- ميادين علم الاجتماع: ص 20 نختار أي خمسة.                                                 1-علم الاجتماع البدوي. 2- علم الاجتماع الريفي. 3- الحضري. 4- الديني.
ج- خصائص الثقافة:                                                         1- نسبيه:معنى أنها تختلف من مجتمع إلى مجتمع آخر و تختلف داخل نفس المجتمع من فتره إلى أخرى.                                                                 2- استمرارية:فللسمات الثقافية قدرة كبيرة على الانتقال عبر الزمن.                3- رمزيه:تعتمد الثقافة على وجود الرموز مثل اللغة التي تعد من أهم الرموز التي اخترعها الإنسان.                                                                   4-مكتسبه:حيث أن الإنسان يكتسب عناصر الثقافة بالتعليم من المجتمع الذي يعيش فيه.                                                                           5- نسق أو كل معقد:تتكون من ثلاث جوانب أساسية:الجوانب الإدراكية،المادية، المعيارية.
د- جوانب الثقافة:                                                            1- الجوانب الإدراكية. 2- الجوانب المادية. 3- الجوانب المعيارية.
هـ- تصنيف عمليات التفاعل الاجتماعي:                                       1- العمليات الترابطية.2- العمليات الانفصالية مثل:عمليات التنافس و الصراع.
ز- الصور السلوكية من التوافق:                                                1- الهدنة. 2- التسامح. 3- الاستسلام. 4- التبرير. 5- الوساطة.
و- مصادر التغير الاجتماعي:                                                      1- البيئة الجغرافية. 2- الأفكار. 3- التكنولوجيا. 4- التجديد الثقافي. 5- الفعل الإنساني.
ط- العمليات الثقافية:                                                         1- التجديد. 2- الانتشار. 3- المزج الثقافي. 4- التمثيل الثقافي. 5- التخلف الثقافي.
ك- لانتشار الثقافة يجب توافر عدة عناصر:                                  1- وجود بعض السمات أو العناصر الثقافية التي تستحق النشر.                    2- وجود مجتمع يتقبل هذه السمات أو العناصر الثقافية.                                3- ضرورة وجود طريقة أو وسيلة تستعمل كأداة للنشر.                             فنجد أن هذا الانتشار قد يكون طواعية أو يكون عن طريق الجبر.
ت- العوامل المؤثرة في عملة التمثيل الثقافي:                                  1- العزلة.                                                                            2- مدى التشابه الثقافي و مدى الاختلاف أو التقارب في الصفات الجسمية.         3- الاختلاط البيولوجي.                                                        4- مدى الشعور بالبعد الاجتماعي.                                               5- مدى تكافؤ الفرص في النشاط الاقتصادي.
ف- خصائص النظم الاجتماعية:                                          1- يؤدي النظام الاجتماعي وظيفة معينة في الحياة الاجتماعية.                                2- أن النظام الاجتماعي باعتباره هو السلوك المقنن يرتبط وجوده في المجتمع بوجود بعض الجزاءات الاجتماعية.                                                             3- النظام الاجتماعي ظاهرة اجتماعية بالغة التعقيد حيث أنه يتألف من مجموعة من العناصر المتداخلة المتشابكة.                                                   4- النظام الاجتماعي يشبع أكثر من حاجة و يؤدي أكثر من وظيفة اجتماعية.    5- النظام الاجتماعي ثابت نسبيا حيث أنه يتغير ببطء.
ع- خصائص بعض أنماط النظم الاجتماعية:                                1- الزواج و الأسرة. 2- النظام التربوي. 3- النظام الاقتصادي. 4- الدولة.
غ- أشكال الزواج:                                                        1- الزواج الأحادي. 2- الزواج التعددي.
   د- أشكال الأسرة:                                                        1- الأسرة النووية. الأسرة الممتدة.
ي- الوظائف الاجتماعية للأسرة:                                               1- إمداد المجتمع بالأعضاء الجدد. 2- رعاية و تنشئة الأطفال. 3- منح المراكز الاجتماعية. 4- إشباع الحاجات الشخصية. 5- تلبية الاحتياجات الاقتصادية.
س- الوظائف الاجتماعية للنظام التربوي:                                    1- نقل ثقافة المجتمع.2- مساعدة الفرد على اختيار الأدوار الاجتماعية.             3- إحداث التكامل بين الثقافة العامة للمجتمع و بين الثقافات الفرعية للأفراد.     4- تعد التربية مصدر للتجديد الثقافي و الاجتماعي.
ش- أقسام الوظائف الاجتماعية للتربية:                                         1- الوظائف الموجهة نحو الفرد. 2- الوظائف الموجهة نحو المجتمع.
و إذا كانت التربية تؤدي نمطين من الوظائف:أحدهما شخصية تتجه نحو الفرد و الأخرى اجتماعية تتجه نحو المجتمع.فان التربية تعمل أيضا على إقامة التوازن بين هذين النمطين.
ر- أنماط التنظيم الاقتصادي:                                                 1- نمط اقتصاد الصيد و الجمع. 2- الاقتصاد الزراعي.                             3- الاقتصاد الصناعي. 4- الاقتصاد الصناعي المتقدم.
ز- وظائف النظام الاقتصادي:                                           1- الإنتاج. 2- التوزيع. 3- استهلاك السلع والخدمات.
ج- المشكلات الاجتماعية:                                                    1- مشكلة التكيف. 2- مشكلة تحقيق الهدف.                                         3-مشكلة التكامل. 4- مشكلة ضبط أو خفض التوتر.
ح- المداخل النظرية التي تستخدم في دراسة المشكلات الاجتماعية:         1- مدخل الانحراف الشخصي. 2- مدخل صراع القيم.
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