المحاضرة السابعة (ألأخير)
3_ الحوار 
* النجوى 
* الحديث الجانبي 
* لغة الحوار
الحوار في المسرحية :
الحوار هو الوسيلة التي تظهر تفاعل ألأحداث و الشخصيات و هو ألأداه التي تتواصل عن طريقها شخصيات المسرحية و تقوم مقام الروائي الذي يسرد الاحداث و يحلل المواقف و يكشف عن نوازعها في الرواية .
خصائص الحوار:
1_ الحوار المسرحي النموذجي لا يتلعثم فيه ولا يتردد او الخروج عن الموضوع و اذ ما تلعثمت الشخصية في المسرحية او ترددت في حدثها او نسيت بعض ما تريد قولة او خرجت عن جادة الموضوع فأن ذلك يكون مقصودا" لبيان طبيعة خاصة في الشخصية او الموقف لا تصويرا" للحوار المسرحي.
2_ وينبغي ان يتسم الحوار با الحيوية  و أن يكون قادرا" على ألأيحاء بما يدور في نفس الشخصية و فكرها اكثر من قدرة الحديث العادي , و ان يتجاوب مع طبيعة الموقف و الشخصية و الا يظل على وتيرة و احده .
و يتلون الحوار وفق تطور الشخصية خلال نمو الحدث المسرحي.
3_الحوار تواصل بين الشخصيات المسرحية , فلا ينبغي ان يطول الحديث من جانب واحد بحيث يخفي الشخصيات الاخرى , ويعوق تطور المواقف المسرحية .
و لكن هذا يبقى رهن ارادة المؤلف و أحساسة  بطبيعة المواقف و مقتضياته , و يحكم على صحته او خطئه بمقدار ما يمتلك من قدرة على جذب المشاهد و التأثير فيه .

النجوى النفس :
يلجأ المؤلف  الى نجوى النفس للكشف كشفا" مباشرا" عما يدور  في نفس الشخصيات وفكرها و وجدانها  و مشاعرها . ففي المواقف المسرحية المتوترة لا يمكن لشخصية  أن تفصح عن دخيلة نفسها و فكرها لغيرها من الشخصيات , ولكنها مع ذلك تجتاز ازمة نفسية او لحظة حادة لابد ان ينقلها المؤلف الى المشاهد , ولذا يتيح المؤلف لتلك الشخصية ان تتحدث الى نفسها لتكشف عن مشاعرها و أفكارها  الباطنية  و كأنها تفكر بصوتا" مسموع .
ويلجأ الكاتب المسرحي الى نجوى النفس عندما تجد الشخصية نفسها في الغالب في الغالب في مفترق الطرق بين سلوك  وأخر او في حيرة امرها لا تدري أي قرار تتخذ .
و نجوى النفس غير واقعي لكن المؤلف المسرحي يجدة ضرورة لازمه لكي يستطيع ان يبني شخصياته  و مواقفه بناء كاملا" . فـ للمسرح مواصفاته الخاصة و ليس صورة للواقع .

الحديث الجانبي :
و هو حديث بين الشخصيتين , او أن تتحدث الشخصية الى نفسها في حضور الشخصيات أخر , يفترض انها لا تسمع هذا الحديث مع انه يتمم على مسمع منها .
و يلجأ المؤلف الى الحديث الجانبي حين يريد ان يطلع المشاهد على ما تنوي  الشخصية ان تاتية من فعل , او تتخذه من تدبير بحيث تظل الشخصيات المسرحية ألأخرى جاهلة به .
لغة الحوار :
هذة القضية أثارها نقاد العرب لأزدواجية اللغة العربية بين الفصحى والعامية .
و المسألة ليست حربا" بين الفصحى و العامية , وهذة قضية فنية , فبعض المسرحيات ما تصلح لها ألأ الفصحى كا المسرحيات التاريخية و الفكرية و المترجمة , ومسرحيات اخرى تصلح عامية كـا المسرحيات ألأجتماعية التي تصور تباين بين المستوى الثقافي الواقعي .
و هناك دعوات لرفض العامية  و استخدم لغة وسطى تتناسب بين المستوى الفكري و العاطفي و الاجتماعي لشخصيات المسرحية .
و لاشك في ان اللغة الفصيحة في المسرحية افضل لآن المسرحية هي صورة نموذجية للواقع , ترتفع عن و اقع الحياة , فليس من الضروري ان تتحدث الشخصية كما تتحدث في الحياة اليومية لأن الواقعية في المسرح ليست و اقعية مادية و لا محاكاة حرفية للواقع ولكنها في رايهم واقعية فنية تصور ما يمكن ان يكون .

البناء المسرحي :
كل العناصر التي تحدثنا عنها متداخلة تؤلف بناء مسرحيا" كاملا" ينقل تصويرا" كليا" لموضوع المسرحية و احداثها و ما تنطوي  علية من رموز ودلالات .
يقسم المؤلف المسرحي الى فصول من 3 _ 5 وقد يكون الفصل  من مشهد واحد او اكثر من مشهد , ويعرض المؤلف في كل فصل مايخطو با الحدث في سبيل النمو خطوة خاصة الى الامام , و يقف في نهاية الفصل عند لحظة يتوقع المشاهد فيها تطورا" جديد" في الفصل , وفي نهاية كل فصل يسدل الستار ليدل على ان الشخصيات و الاحداث تسير في سبيلها الى قمة الازمة المسرحية .

التشويق :
يحاول المؤلف المسرحي ان يشد انتباه المشاهد طوال العرض , ويحرص على ان لا يفتر شعوره نحو متابعة أحداث المسرحية وسلوك شخصياتها و تطور مصائرهم .
و وسيلة التشويق هو أثارة شوق المشاهد لمتابعة الأحداث و الاندماج في المواقف و الاهتمام با الشخصيات حتى لينتعاطف احيانا" مع بعضها , فتمثل نفسها في مكانها .

وسائل التشويق :
1_ اعتماد المؤلف على الحركة الدرامية الدائمة متجنب السرد و الأشارة الى الأحداث تقع خارج المسرح .
ويتم ذلك عن طريق مواقف صغيرة متوترة , تتعقد ثم تنحل صاعدة طول الوقت الى قمة المسرحية و أزمتها .
و هذه مواقف تتوالد منطقيا" بحيث يفضى كلا" منها الى اخر , او عن طريق ألأسترجاع او ذكرى  الماضي و الحاضر  كـ ما نجده  في مسرحية بائع متجول لأرثرميلر
2_ التركيز و عدم الاطاله و التشعب ألأ اذا اقتضى ألأمر كما في المسرحيات التاريخية .

الوحدات الثلاث :
و حدة الزمان و المكان و الموضوع .
ففي المسرحيات الكلاسيكية تدور الاحداث في اطار زمني لا يتجاوز اليوم الواحد الكامل و على المؤلف ألأ يتنقل من مكان الى اخر قدر طاقته , و ان يكون هناك موضوع واحد يربط بين المشاهد و المسرحية  و مواقفها المختلفة .
و في المسرحية الرومنسيه حافظ الكاتب على وحدة الموضوع و لكن متنقلين في الزمان والمكان فحسب طبيعة ألأحداث و الموضوع .

النهاية الحاسمة والنهاية المفتوحة :
تبلغ المسرحية قمتها حين ينتهي  الصراع  الى غايته  او  ترجح كفة من جوانبة على الاخرى  , وتنتهي ألأحداث الى مايمكن ان يحس المشاهد معه انه نهاية لها .
ففي بعض المسرحيات تكون هذة النهاية  نهاية حاسمة يتقرر عندها مصير الشخصيات , ولا يتوقع المشاهد معها أي امتداد اخر للأحداث .
و قد تكون لنهاية مفتوحة , تظل فيها مصائر الشخصيات معلقة بعض الشي  وتظل الاحداث فيها قابلة للنمو .


Finished 
