المقالة 
تعريف المقاله /هي مجموعة من فقرات (أفكار) مترابطة، تنتج موضوعاً متكاملاً. 
وفي تعريف أوسع وأوضح: هي قطعة نثرية ذات طول معتدل، تدور حول فكرة عامة واحدة، تناقش موضوعاً معيناً، أو تعبر عن وجهة نظر؛ وتهدف إلى إقناع القراء لتقبل فكرة ما، أو إثارة عاطفة ما عندهم؛ وتكتب بطريقة عفوية سريعة، في لغة سلسة، وأسلوب جذاب، خالية من التكلف والتعقيد المنهجي؛ وتعبر بصدق عن شخصية كاتبها؛ سواء أكانت مقالة ذاتية أم موضوعية (تعليمية) أم صحفية أم غير ذلك.
‌والفرق بين المقالة الذاتية (الأدبية) والمقالة الموضوعية (المنهجية)، بصفتهما أهم أنواع المقالة، هو أن المقالة الذاتية تعبر عن إحساس كاتبها بالحياة وتجربته فيها؛ فتعني بإبراز شخصية الكاتب، وطريقته في التفكير، وانفعالاته؛ ولا يكون همها تقديم المعلومات أو لغة الجدل والنقاش، بل تنشغل بالتعبير عن تجربة حيوية مر بها الكاتب، أو تخيلها. و عدا عن ذلك يكون فيها أسلوب أدبي مؤثر، ولغة موحية، واحتفاء بالصور والأخيلة؛ ولا تحكمها قاعدة منهجية.
أما المقالة الموضوعية (أو التعليمية، أو العلمية، أو الرسمية، أو النهجية)، فيهدف فيها كاتبها الذي يخفي إلى حد كبير انفعالاته وتجربته الشخصية، إلى تقديم مادة معرفية أو فكرية تقديماً واضحاً منسقا بأسلوب سهل، لا لبس فيه؛ وبلغة مفهومة، لا تقعر فبها، ولا غرابة. وهي تحتاج إلى خطة موضوعية- قد يخالطها ضرب من التجربة الشخصية المحدودة جداً - تنهض على: مقدمة، وعرض، وخاتمة. وميادينها واسعة، تكاد تشمل أي موضوع في الحياة؛ بدءاً من ذرة التراب حتى الشمس والقمر.
‌‌ما يهمنا في هذه العجالة هو المقالة الموضوعية، التي يستخدم الكاتب في كتابتها الأسلوب العلمي الذي يعني بالفكرة معنىً ولفظاً؛ فيقدمها في أقصر العبارات، وأوضحها، وأسهلها؛ فيكون المعنى الواضح والفائدة الباشرة مقدمين على الاعتناء باللفظ، والتأنق بالعبارة.
ولا ننسى أن هناك أنواعاً كثيرة للمقالات، لعل من أهمها- إضافة إلى نوعي المقالة السابقين (الموضوعية والذاتية) - المقالة الصحفية أو السياسية؛ أي المقالة التي تتناول موضوعاً سياسياًَ موجهاًَ إلى قراء الصحيفة أو المجلة وعموماً، فإن كتابة المقالة الجيدة، ينبغي أن يصاحبها حرص كاتبها على سلامة لغته في المفردات والتراكيب، ومعرفته بشروط كتابة الفقرة الصحيحة، ليتسنى له بعد ذلك أن يكتب مقالة موضوعية سليمة، في خطوات ميسرة وعفوية، تخاطب عقل القارئ أولاً، ثم وجدانه وعواطفه.
وما دامت الفقرة هي الأساس في كتابة المقالة الجيدة؛ لذلك لا بد من إتقان كتابتها، وخاصة قي مجال روابطها المعنوية و العضوية (اللفظة والترقيم).

خطوات كتابة المقاله 
نبغي عند كتابة المقالة أن يضع الكاتب في ذهنه ثلاثة عناصر فنية تسهم في كتابة مقالة صحيحة، هي: موضوع المقالة، وأسلوبها (طريقة الكتابة والتعبير)، والخطة (هندسة المقالة).
‌ويمكن شرح هذه العناصر الثلاثة أو توضيحها من خلال اتباع الخطوات التالية في كتابة المقالة:
1- أختيار موضوع المقاله (لعل أهم الشروط التي ينبغي توافرها في موضوع المقالة أن يكون محدداً )
2- تحديد الافكار الرئيسيه للموضوع
3- كتابه المسوده
4- المراجعه والتدقيق 
كتابه المسوده 
تكتب المسوده المقاله في اربعه اجزاء هي : (مع شرح موجز بسيط لفهمها 
‌أ- العنوان يمثل عنوان المقالة - في أحيان كثيرة - تكثيفاً أو تركيزاً أو معرّفًا لفكرة المقالة الكلية (مفتاح الموضوع) التي تتفرع في العرض إلى أفكار فرعية، يجلو كل منها جانباً من جوانب الفكرة الكلية المختزلة في العنوان / الموضوع.
مواصفات العنوان الجيد :
 في أن يكون: 
*موجزاً (مختصراً 
*فصيحاً واضحاً، 
*خلقياً ملتزماً بأدبيات الكتابة، 
*مثيراً وجذاباً في غير ابتذال، 
*معبراً بطريقة مباشرة أو غير مباشرة (إيحائية) عن فكرة الموضوع العامة، 
*صحيحاً في لغته ودلالته.
ب- المقدمة تعد المقدمة (أو الفاتحة أو الديباجة أو البداية أو المدخل) في المقالة ضرورية؛ لأنها تشتمل على معلومات ومعارف تمهيدية موجزة مسلمة بها لدى القراء، وذات صلة حميمة بموضوع المقالة؛ تمهد له عند القارئ، وتسعف كثيراً على فهم الموضوع واستيعابه.
 والغرض من المقدمة هو إثارة اهتمام القراء وتشويقهم نحو موضوع المقالة، بشرط أن تكون هذه الإثارة عن طريق التلطف في استمالة انتباه القراء ومشاعرهم، لا أن تكون الإثارة من أجل الإثارة ذاتها.
ولا تتجاوز مقدمة المقالة القصيرة- في العادة- الفقرة الواحدد ذات خمسة الأسطر، بشرط ألا يؤثر إيجازها واختصارها على فكرة الموضوع الكلية فيها، بمعنى ألا تكون قصيرة مبهمة، أو طويلة مترهلة فضفاضة

ج- العرض العرض: هو المناقشة، أو الوسط، أو الغرض، أو جسم الموضوع، أو الجزء الأساس في المقالة...، أو ميدان تحليل موضوع المقالة ... وفيه يعرض كاتب القالة تفاصيل أساسيات موضوعه (أو فكرته الكلية)، من خلال أفكار فرعية متسلسلة متكاملة، كل فكرة فرعية منها ويشترط في ما يعرضه 
شروط العرض
الكاتب في مقالته أن يكون مرتباً، متسلسلاً، منطقياً، مسلحاً بالإقناع، سليماً، يقدم "الأهم" على "المهم"، وأن تكون "النقول" أو "الاقتباسات" فيه قصيرة.
سمات العرض الجيد 
هضم فكرة المقالة جيداً قبل عملية الكتابة. 
2. الاستدلال الجيد بالأدلة والحجج والبينات لإقناع القارئ. 
3. تقسيم العرض إلى عناصر يمثل كل منها فكرة من أفكار المقالة. 
4. الترتيب والتسلسل في التدرج من المهم إلى الأهم أو من العام إلى الخاص في كتابة أفكار المقالة. 
5. استخدام الاستفهامات للإثارة، مثل: دعنا نتساءل، وهنا نتساءل، والسؤال الموجود هنا، والسؤال الآن هو، وهنا يندفع سؤال مهم، وهنا سؤال يفرض نفسه، وقد تسأل، وقد يسأل السائل، وهنا ياتي دور سؤال، والسؤال البارز في الساحة الآن، وهنا لا بد من طرح سؤال مهم هو، وهنا لا بد من الإجابة عن السؤال الآتي، والتساؤلات المطروحة أمامنا هي، من المهم لنا أن نتساءل... 
6. إعطاء العلومات الكافية المتعلقة بالموضوع. 
7. استخدام الفقرات المعتدلة الطول. 
8. الإثارة والجاذبية. 
9. إجادة الربط بين الجمل في الفقرة الواحدة، وبين الفقرات بعضها مع بعض

د- الخاتمة تعد خاتمة المقالة (أو النهاية) ضرورية مثل المقدمة؛ لأنها ثمرة المقالة والنتيجة الحتميه المتوجة للمقدمة والعرض. إنها البؤرة التي تتجمع فيها خلاصة أفكار المقالة؛ لذلك يعد التكثيف والتلخيص في الخاتمة من أبرز الخصائص التي تتميز بها.
أما عن حجم الخاتمة في المقالة القصيرة، فهو لا يتجاوز الفقرة الواحدة ذات خمسة الأسطر، وفي العادة تكون الخاتمة أقصر من المقدمة.

المراجعه والتدقيق
يتاكد كاتب مسوده المقاله عند مراجعتها وتدقيقها ممايلي :
1-سلامه المفردات والتراكيب والاقتصاد فيها
2-قوه الاسلوب والترابط في بناء الفقرات
3-صحه المعلومات 
4-الالتزام ببناء المقاله والتناسب بين اجزائها
عمل العضوه / شاعره 
منتدي كليه الاداب بالدمام 
دعوراتكم 



