1. ما أهمية الخليج العربي الاستراتيجية والتجارية؟ (تتكلمين عن الموقع+كيف كان الخليج في العصر الإسلامي؟ ا) كان فيه موانئ خليجية مثل هرمز. ب) ممر هام بين الشرق والغرب. ج) مارس العرب دور هام في تجارة الشرق خاصة عرب الخليج حضرموت+أهمية خلال الغزو المغولي على يد تيمور لنك)
يقع الخليج العربي جنوب عربي اسيا ,ويمتد من خليج عمان جنوبا حتى شط العرب شمالا,ويفصل الخليج العربي شبه الجزيرة العربية ووجنوب غرب ايران.كانت موانئ الخليج العربي تقوم بدور رئيسى في الوساطلة التجارية بين الشرق والغرب .تحدد هذه الفتره من نشوء الخلافه العباسيه في بغداد حتى وصول البرتغالين الى مياه الخليج في عام 1507-وكان الخليج العربي خلال هذه الفتره يعد واحدا من اهم المعابر التجاريه في اسيا وعن طريقه كانت تمر منتجات الهند واليمن والارخبيل الشرقي الي اسواق فارس والشام والجزيره العربيه وفارس واوربا من نفس هذا الطريق الى الهند والشرق الاقصى .
-كان لعرب الخليج ادوارا رئيسية في تجاره الشرق في العصر الاسلامي المزدهر ,فقد قاموا بدور اساسي في انشاء العديد من المدن والموانئ التجاريه ,وكانو سادة على التجاره في بحار الهند وشهدو تفوقا في القوى الملاحيه والتجاريه,الى ان اخذت هذه القوى تصاب بالتمزق الشديد نتيجه الزحف الاستعماري الذي استهله البرتغاليون في اعقاب نهضتهم الملاحية والاستكشافية .
-خلال فتره الغزو والمغولي لفارس والعراق:ما احدثه الغزو المغولي على يد تيمورلنك عام1258م من اثار سيئة على تجارة الخليج العربي وعلى دوره في الوساطه التجاريه التي كان يقوم بها بين الشرق والغرب. بالاضافة الى تاثير ذالك الغزو في الوقت نفسه على طريق التجاره البري الوعر الي كان يسلك اواسط اسيا الى شبه الجزيره الاناضول الا ان فتح الاتراك العثمانين للقسطنطينية في عام1453م جعل المسلمين يتحكمون في تجارة هذا الطريق ايضا 
2. ما أهم الطرق التجارية بين الشرق والغرب؟ 
اهم الطرق التجاريه كانت منذ القدم تسلك احد طريقين ,اما طريق البحر الاحمر ومصر او طريق الخليج العربي والشام . 
3. مع بداية القرن الـ 16 ميلادي، بدأ الاوربيين بالبحث عن طريق تجاري لا يمر ببلاد المسلمين، لماذا؟
1. رغبة الأوروبيين في التخلص من الوساطة الإسلامية في تجارة الشرق.
1. إيجاد طريق للتجارة بعيد عن بلاد المسلمين التي كانت مضطربة بعد الغزو المغولي.
1. ارتفاع أسعار السلع التي تصل إلى أوربا بسبب مغالاة تجر جنوى والبندقية من وساطتهم التجارية.
1. ضرب المسلمين في اقتصادهم خاصة بعد فشل الحروب الصليبية.
4. البرتغال هي الدولة البحرية الاولى التي بحثت عن طريق تجاري بديل، لماذا؟
1. زوال الكثير من الأوهام العلمية من عقول الأوروبيين.
1. تشجيع ملوك البرتغال للنشاط البحري البرتغالي. 
5. ماهي أهم ما ترتب عليه وصول فاسكودي جاما لسواحل الهند؟ 
- زوال السيادة العربية
- وضع أول ركيزة للإستعمار
6. ماهي آثار رحلة فاسكودي جاما على تجارة الخليج بصفة خاصة؟ مع التفصيل
1. حققت تلك الرحله ثورة في التجارة اوربا ومجدا عظيما للبرتغال ,حتا ان ملوكها اصبحو ا يطلقون على انفسهم سادة الفتح والملاحة والتجارة ,على ان ذالك المجد الذي حظيت  به البرتغال انما تم على حساب زوال السيادة الاسلاميه على التجاره بين اسيا واوربا ,وتدهور الاوضاع الاقتصاديه الاسلامية .
1. و وضع اول ركيزه للاستعمار الاوربي للشرق الاسلامي في العصر الحديث
7. ماهي أهم الرحلات الكشفية البرتغالية؟ (تتكلمين عن أ) هنري الملاح. ب) دياز. ج) فاسكودي جاما)
رحله بارتلميو دياز الذي وجد اهتماما وتشجيعا من فيكتور عمانويل -ملك البرتغال-حيث تمكن من الوصول الي اقصى الطرف الجنوبيي من القارة الافريقيه,ولاكنه لم يتمكن من العبور للوصول الي سواحلها الشرقيه وسواحل اسيا الغربيه بسبب العواصف الشديده التي تعرض لها مما اضره للعوده الي البرتغال .ومن ثم تمكن فاسكو دى جاما بتشجيع من فيكتور عمانويل من اجتيازالطرف الاقصى من القارة الافريقيه الذي اصبح يعرف باسم طريق راس الرجاء والصالح بدلا من راس العواصف. ونجح فاسكو جاما في الوصول  الي الهند في 1497 وانتهت رحلته بعودته الي لشبونة في 1499.
8. ماهي سياسة البرتغال في الشرق؟
اثر اكتشفاف الطريق البحري المباشر تاثيرا سيئاً على تجاره الخليج العربي نتيجة سياسيه الاحتكار التي طبقها البرتغاليون في تعاملهم مع اسواق الشرق وتحويلهم التجارة  الى الطريق المكتشف الجديد مما ترتب عليه تاثير اقتصادي سيء على عرب الخليج الذين كانو يجنون اربحا كثيرة من جراء عبور التجارة الاسيوية-وخاصه تجارة التوابل -في مياههم.
وصارعوا المسلمين بعنف وقسوة واستطاعوا ان يقضوا على وساطتهم التجاريه, ويحتكرو التجارة 
لانفسهم ويضعفوا ماكان للعرب المسلمين فيها من نشاط ظاهر, وقد اتسم الصراع الذي نشب بين البرتغاليين والمسلمين بنزعات غير انسانيه وتعصب ديناً صارخ.
9. ماموقف القوى الاسلامية (المماليك/الدولة العثمانية/الفرس) من وصول البرتغاليين واحتكار تجارة الشرق؟
-قامت دوله المماليك باالتعاون مع القوى المحليه الاسلاميه وكذلك البنادقه ,ووحدت المصالح الاقتصاديه بينهم وبين القوى الاسلاميه بزعامة المماليك للتصدي للسيطرة البرتغاليه .ونشط السلطان قنصوة الغوري نشاطا سياسيا وعسكريا حيث طلب من القوى الاوربيه التدخل لوقف الغزو البرتقالي ومنهم من المضى في سياسه الاستفزاز الديني للمسلمين , وفي تحركه العسكري وجه حمله  من ميناء السويس بقياده حسين الكردي باش تجريد الهند وصلت الي الساحل العربي للهند في منتصف عام 1508 والقت مراسيها في ميناء ديو ,ولكن هزيمه الاسطول المصري المملوكي في المعركه البحريه التي درات في عام 1509 وضعت نهايه للتفوق الملاحي الاسلامي لتبدا منذ ذلك التاريخ حقبه جديده من السيطره الاستعماريه الاحتكاريه على تجاره الشرق .
-الاتراك العثمانين تعدوا على البرتغاليين وبذلوا عدة جهود بهدف اعادة الحياه الي الطرق التجاريه القديمه ,وكان ذلك بعد فتحهم لاقطار المشرق العربي في الشام ومصر والحجاز واليمن والعراق الا ان جوهدهم لها يقدر من النجاح. 
-كذالك فشل الصفويون في التصدي للبرتغالين بسبب افتقارهم الى القوة البحريه الفعاله التي كانت ضروره حتميه لمنازله البرتغالين لما تميزت به امبرطوريتهم بتفوقها في ميزان القوى العسكريه البحريه. 
10.  ماهي الدلائل على سياسة البرتغاليين البشعة مع العرب؟ 
كلف البوكيرك من قبل عمانوبل الثاني ملك البرتقال باعداد مشروع يهدف الي انشاء امبروطوريه برتغاليه كبيره في الشرق ولذلك علق البوكيرك اهميه كبيره على بناء القلاع العسكريه الحصينه وانتزاع اعتراف الحكام المحلين بالبرتغال كسلطة مسيطره ,وتدمير الاساطيل المحليه والتخلص منها ,كما قام باعمال شادة غير انسانيه ضد البحاره المسلمين .
11.  ما أهم الممالك والتنظيمات القبلية في الخليج قبل وصول البرتغاليين؟ (تتكلمين عن هرمز ومميزاتها وأهم الرحالة).
مملكة هرمز كانت من اقوى واهم التنظيمات السياسية والتجارية منذ القرن 11 ميلادي فهي اهم منطقة لتجمع السلع التجارية في الخليج. مدينة هرمز كانت مدينة فارسية بحكم نشأتها إلا انها اخذت صبغة عربية حين اندفعت إليها القبائل العربية بعد الفتح الإسلامي لفارس, وان الأسر المالكة ترجع الى اصول عربية. واستمرت هرمز تحتل مكان الصدارة والتجارة البحرية الى ان قضت جحافل المغول على الدولة العباسية و سقطت عاصمتها بغداد, وحينئذ لم تسلم هرمز من الفوضى والدمار, وقدر للرحالة ماركو بولو ان يكون آخر شاهد على عظمة هرمز ولكن الطاقة التجارية التي تمتع بها سكان هرمز لم تجعلهم يستسلمون لغارات المغول وإنما انتقلو بأميرهم بهاء الدين الى جزيرة قيس ثم الى جزيرة صغيرة عرفت بأسم جزيرة جرون, وأخذو من هناك يزاولون نشاطهم التجاري. وبمضي الزمن أخذت جزيرة جرون تنتعش اقتصادياً وتستعيد مجد هرمز القديم, وتيمناً بعظمة مدينتهم السابقة هرمز اطلقوا على الجزيرة الجديدة اسمها حيث اشتملت على جزء كبير من سواحل شبه الجزيرة العربية من ناحية وسواحل فارس الجنوبية من ناحية.
-ومن اهم الرحالة الذين زاروها ابن بطوطة, حيث ذكر ان المدينة مجهزة تجهيزاً حسناً, واعتمدو في معيشتهم على السمك والتمر, واسترعى نظر ابن بطوطة ندرة مياه الشرب الذي هو غالي الثمن يجمع عن طريق الامطار. ومن الرحالة الاوربين لودفيج وارتمان ذكر انه كان يوجد بمينائها مايزيد على 300 سفينة تجارية, ويقيم فيها بصفة دائمة اكثر من 400 تاجر وان معظم تجارتها كانت من الؤلؤ والاحجار الكريمة والحرير والعقاقير والتوابل. كما أشار الأب بيير رانيل الى ان التجار يفدون الى هرمز من جميع انحاء العالم ويتبادلون السلع ويعقدون الصفقات التجارية في هدوء. كما ذكر الرحالة البرتغالي دورات باربوس ان المدينة ليست كبيرة على قدر ماهي جميلة, و وصف بيوت أثريائها بأنها اشبه ماتكون بالمتاحف.
- من مميزات جزيرة هرمز: أ- موقعها الاستراتيجي.
ب- ثرائها التجاري الدخل الذي كانت تحصل عليه من المكوس الجمركية
ج- استغلالها لمصائد الؤلؤ الذي يعتبر مصدراً هاماً من مصادر ثرواتها.
12.  ماهي العمليات العسكرية البرتغالية في الخليج؟ (تتكلمين عن هرمز وخط سير البوكيرك والمعركة التي حدثت والسيطره على البحرين والقطيف)
خط سير البوكيرك :وصل في خط سيره الى قلهات في خليج عمان ثم الى مسقط ثم الى صحار ثم الى خورفكان ثم الى رأس موساندم ثم الى هرمز.
المعركة: بين كل من سيف الدين حاكم هرمز و البوكيرك القائد البرتغالي و تتمثل قوة المسلمين 400 سفينة و 30,000 جندي اما قوة البرتغال 7 سفن و 460 جندي.
- نظرا لصغر سن سيف الدين كان يدير امور البلاد خوجا عطا الذي بدأ للاستعداد للقتال بالأتي:
1- السيطرة على السفن في المينا.
2- استئجار جنود من الأقاليم المجاوره.
3- طلب مساعده من ملوك المسلمين.
4- طلب المساعده من الشاه اسماعيل الصفوي إلا انه اعتذر لمواجهته للدولة العثمانيه.
- بدأت المعركة بقصف البرتغاليين للمقاتلين المسلمين على الشواطئ و إحداث خسائر عظيمه بهم.
- طلب البوكيرك من ملك هرمز الاستسلام لكن خوجا عطا رفض و أخذ يراوغهم على ان تصل اليه المساعدات من المسلمين و شيوخ الحليج فعلم البوكيرك بذلك فأمرهم بالهجوم و تدمير المينا و إحراق جميع السفن فأعلن سيف الدين الولاء للبرتغاليين و استسلم.
- انتهت المعركة بمعاهده بينهم هي:
1- دفع ملك هرمز للبرتغاليين جزيه سنوية.
2- منع السفن من ممارسه الملاحه في الخليج إلا بتصريح من السلطات البرتغاليه.
- استولى البوكيرك على قلعه المدينه و بنى حصن عرفت بحصن النصر.
- توقفت العمليات العسكريه في الخليج بسبب:
1- ظهور قوة المماليك في المحيط الهندي.
2- واجه البوكيرك عصيان من محاربيه.
3- وصول امر من نائب البرتغال في الهند لفك الحصار على الفور.
- تعيين البوكيرك نائب البرتغال في الهند فصمم على إعادة السيطرة على هرمز لأنها السوق الرئيسي في الخليجز
- ارسل البوكيرك بيرو و حاصر هرمز و قتل خوجا عطا و استسلم سيف الدين.
- فرض البرتغاليين شروط على سيف الدين:
1- حماية البرتغاليين لهرمز مع بقاء الحكم الوطني في الجزيرة.
2- دفع جزيه سنوية للبرتغال.
3- إعفاء البضائع البرتغاليه من الضرائب.
4- تعهد الامير سيف الدين بتقديم الخامات و العمال لاستكمال بناء القلعه العسكريه.
- وفاه البوكيرك و تعيين سواريز الذي اتبع السياسة السلمية المرنة و إعادته للنشاط التجاري في موانئ الخليج و تعيينه ضباط لجلب الضرائب.
السيطرة على البحرين و القطيف:
- نظرا لعدم استطاعه هرمز لدفع الضرائب السنوية عليها للبرتغال اضطروا للسيطرة على البحرين وما جاورها.
- رفض ملك البحرين مقرن بن زامل دفع الجزية بانتظام و محاولته الانفصال عن هرمز فتحالف الهرمزيون مع البرتغال ضده و دخولهم البحرين و اسرهم لمقرن و اعدامه ثم انسحاب قواه مقرن الى القطيف.
- تعيين حاكم من هرمز على البحرين تحت حماية البرتغال.
- عدم استمرار البرتغاليين الزحف الى القطيف لخوفهم من مقاومه العرب داخل الجزيرة.   
13.  ماهي حركات المقاومة العربية ضد البرتغاليين بالخليج؟ (تتكلمين عن ثورة هرمز/مسقط/البحرين)
ثوره هرمز : وقعت الثوره في 30 نوفمبر  بسبب سوء معامله المسؤولون البرتغالي كمشرفين على الجمارك وقسوتهم وتعسفهم . 
- اكتشاف ملوك هرمز ان تحالف البرتغالين معهم حجه لغرض سيطرتهم على شعوب الخليج باسمهم . 
- ارسل ملك هرمز كتابا الى عماله التابعين له على الساحل للقيام بثوره في وقت واحد ومهاجمه الحصون البرتغاليه فكاد ان يقضي عليها خاصه عندما قتل سكان البحرين قائد الحاميه البرتغاليه وجنوده . 
- فشلت الثروه بسبب :
أ- الخلاف الذي كان بين شيوخ بني جبر وهرمز حيث استغلها البرتغاليون وساعد الشيخ حسين بن سعيد القائد البرتغالي في مهاجمه صحار من البر والبرتغاليين من البحر مقابل اعطاءه وعد بحكم صحار 
ب- وصول امدادات للبرتغاليين من مسقط ففقد طورانشاه الامل في نجاح الثوره فاشعل النيران في المدينه عده ايام ثم قتل على يد بني جبر وتولى الحكم بعده محمد شاه وكان عمره 13 عام . 
- معاهده ميناب : تحالف البرتغاليين بقياده ميز مع محمد شاه وظهور شروط معاهده ميناب 
أ- زياده الجزيه التي يدفعها ملوك هرمز للبرتغال 
ب- السيطره على الحركه التجاريه في الخليج 
ج- وضع قواعد تنظيم تجاره الاسلحه 
وبذلك سقط الجكم الوطني في هرمز . 
مسقط : اعلن سكانها عدائهم للبرتغاليين نتيجه للابتزاز في عمليه تحصيل الضرائب . 
البحرين : نتيجه لمعادات شرف الدين للبرتغاليين تخلصوا منه فاعلنوا سكان البحرين احتجاجهم ضد البرتغاليين وامتنعوا عن دفع الجزيه فعجز قائد الحاميه من قمع الحركه بسبب 1- انتشار الامراض 2- نقص البارود 
- انسحاب البرتغاليين الى هرمز ووصول الامدادات لهم ثم العوده الى مهاجمه البحرين مره اخرى فخلعوا حاكمها وعينوا حاكم فارسي سني .
14. ما أهم دوافع المقاومة العربية ضد البرتغاليين؟ (اقتصادي/ديني)
 الاقتصادي , هو كسر احتكارهم (البرتغاليين) التجاري تحقيقا للمصالح الاقتصاديه للتجار العرب في الخليج.
الديني , 1- اعتماد البرتغاليين في البحرين على تعيين حاكم حاكم فارسي سني حتى يختلف في جنسه مع سكان البحرين ويختلف في مذهبه في عدد كبير من سكانها الشيعه لضمان قيام اس حركه ضدهم حتى مع فارس لانها شيعيه . 
2- ظهور كثير من الحركات خاصه حينما بدا الاتراك العثمانيين يظهرون في مياه الخليج باعتبارهم ذوي زعامه دينيه اسلاميه . 
15. ما السبب المباشر من طرد البرتغاليين من البحرين؟ 4 أسباب
أ- قيام حاكم البحرين الذي عينه البرتغاليين بقتل احد تجار اللؤلو بسبب الطمع في تجارته
ب- قيام شقيق القتيل بقتل الحاكم والاستيلاء ع قلعه البحرين واعلن نفسه حاكم ع البحرين ب اسم ركن الدين مسعود
ج- استعان ركن الدين مسعود ب شيراز الفارسي
د- فشلت مساعي حاكم هرمز و البرتغاليين في استعاده البحرين
16. ما السبب المباشر من طرد البرتغاليين من هرمز؟ 4 أسباب





الصراع العثماني البرتغالي 
17.  ما أهم الحملات العثمانية ضد البرتغال؟
تعرض مركز البرتغال لهزة عنيفة منذ أن فتح العثمانيون العراق، حيث استطاع العثمانيون من بسط نفوذهم على الجزء الشمالي من الخليج العربي، وخضوع مشايخ البحرين والقطيف وأمراء البصرة في طاعتهم.
- أرسل العثمانيون أسطول حربياً بقيادة سليمان باشا لمقاتلة البرتغاليين في البحر الأحمر والخليج العربي والمحيط الهندي، وكان سليمان رجلاً خرفاً فبدل من أن يوحد القوى الإسلامية المحلية، أصبح بسياسته الشاذة عاملاً من عوامل الفرقة، خاصة بعد أن قتل أمير عدن، فتركت هذه الجريمة أثرها على الأمراء المحليين ولم يرحبوا بقدوم العثمانيين إلى سواحلهم. فأبحر سليمان باشا إلى الساحل الغربي للهند وحاصر حصن ديو، لكن الحصار لم يكن ناجحاً.
- استخدم العثمانيون قاعدة البصرة لتوجيه حملاتهم البحرية ضد البرتغاليين.
- وقوع الحصن البرتغالي في القطيف تحت السيطرة العثمانية، وحيث كان البرتغاليين يعتمدون على هذا الحصن في السيطرة على المناطق الساحلية من شرق الجزيرة العربية. ولذلك وجه البرتغاليون حملة كبيرة لاستعادة القطيف، وحاصروها لمدة ثمانية أيام، إلى أن استسلم العثمانيون، فواصل البرتغاليون زحفهم إلى البصرة ولكنه لم يستطع أن يسيطر عليها.
- قاد بيري بك حملة عثمانية من السويس إلى مسقط ونجح في مهاجمة القلعة البرتغالية حيث أعلن قائدها استسلامه. ثم توجه إلى هرمز وحاصرها 16 يوم ثم اضطر إلى الانسحاب إى جزيرة قشم ومنها أبحر إلى البصرة.
- قام السلطان العثماني بتعيين مراد ريس رئيساً للأسطول العثماني، فقام بجهود يائسة لاستدراج الأسطول البرتغالي خارج القواعد والحصون في الخليج، وكذلك فشل في إرجاع السفن العثمانية التي كانت راسية في ميناء البصرة إلى السويس.
- خلفه الجغرافي العثماني سيدي علي، فأبحر من البصرة بـ 15 سفينة، وبالقرب من خورفكان تقابل الأسطول البرتغالي مع الأسطول العثماني حيث دارت معركة حامية الوطيس، تعتبر من أهم المعارك العثمانية البرتغالية في الخليج العربي، أُجبر الأسطول البرتغالي على التراجع إلا أنه بعد تراجعه أُيد تجهيزه ودخل في معركة أخرى مع العثمانيين حيث تكبد العثمانيون خسائر فادحة.
- حاول العثمانيون السيطرة على البحرين، فقام مصطفى باشا بحصار المنامة، وحين وصلت الأخبار إلى البرتغاليين، سارعوا بإرسال أسطولهم للتصدي للعثمانيين. وبسبب نقص مؤن وذخائر العثمانيين قرروا إنهاء الصراع وسلموا أسلحتهم للبرتغاليين.
- بعد سنوات، جدد السلطان العثماني أوامره لفتح البحرين، فعَهِد إلى علي بك بحصار قلعة البرتغاليين في مسقط، إلا أن وصول الإمدادات السريعة من هرمز أجبرته على الانسحاب.
- حاول علي بك على إثارة المسلمين في سواحل شرق أفريقيا ضد البرتغاليين، فنجح في إعلان السيادة العثمانيةعلى كثير من مقاطعات الشرق الأفريقي، إلا أن الأسطول البرتغالي تقدم وتمكن من قمع الثورات الناشبة وقبض على علي بك وأسره.
18.  ماهي أسباب فشل محاولات العثمانيين ضد البرتغال؟
أ-ضعف المكانات البحريه عند العثمانيين مقابل التفوق البحري البرتغالي 
ب-فشل العثمانيين في اقامة جبها اسلاميه موحده ضد البرتغاليين بسبب العداء مع الصفوويين 
ج-فشل العثمانيين في توحيد القوى الاسلاميه المنتشره في الخليج و شرق افريقيا
19.  ماهي أسباب زوال النفوذ البرتغالي في الخليج؟
· وضع البرتغال السياسي في أروبا، وذلك بعد أن خضعت للعرش الأسباني.
· ظهور منافسين جدد في منطقة الخليج العربي وهم الإنجليز والهولنديون.
· مواصلة هجمات العمانيون ضد البرتغاليين.
· تنامي قوة العرب العمانيين من أسرة اليعاربة التي قدر لها أن تحسم الصراع لصالح العرب وتقضي على الامبراطورية البرتغالية.

الفصل الرابع
20.  ماهي مراحل ومظاهر التنافس الإنجليزي الهولندي؟
· بدأ حينما رفض الهولنديون دفع الجمارك للإنجليز في ميناء بندر عباس، حيث كان الإنجليز يستحوذون على نصف عوائد ذلك الميناء.
· حاول الهولنديين التحالف مع البرتغاليين ضد الإنجليز لكن لم يصل إلى مرحلة التنفيذ.
· استطاع الهولنديون أن يزعزعوا النفوذ الإنجليزي في فارس حين تمكنوا من الحصول من الشاه صفي على امتيازات تجارية تفوق التي مُنحت للإنجليز.
· أخذ مركز مركز الهولنديين يتفوق على الإنجليز تفوقاً ملحوظاً، إذ انتهى الاحتكار الإنجليزي لتجارة الحرير.
· عانت التجارة الإنجليزية من تعثر شديد في فارس والخليج بسبب الامتيازات التي مُنحت للهولنديين.
· أخذت الوكالة التجارية الهولندية تنشط نشاطاً كبيراً في بندر عباس.
· بذل الهولنديون نشاط كبير لتدعيم نفوذهم في المقاطعات الفارسية بمختلف الوسائل.
· مارس الهولنديون ضغطاً على الشاه لمنحهم مزيداً من الامتيازات التجارية، ولما فشلوا بدأوا يمارسون ضغوط عسكرية، فهاجمو جزيرة قشم، مما اضطر الشاه إلى الإذعان لمطالبهم وأعطاهم حق احتكار تصدير الحرير من أي ميناء فارسي مع إعفائهم من العوائد الجمركية.
· اضطرت شركة الهند الشرقية الإنجليزية إلى نقل ممتلكاتها ووكالتها التجارية من بندر عباس إلى البصرة ضماناً لسلامتها ولتعاظم النفوذ الهولندي.
· أرسل الهولنديون أسطولاً من ثماني سفن نجحوا بواسطته في تحطيم الوكالة الإنجليزية في البصرة.
· زادت ميل الكفة لصالح الهولنديين بعد طرد البرتغاليين من مسقط على أيدي اليعاربة.
· نشبت معركة بين الأسطول الهولندي والإنجليزي على مقربة من بندر عباس حيث نجح الهولنديون في الاستيلاء على بعض السف الإنجليزية وإغراق بعضها.
· استأجرت شركة الهند الشرقية الهولندية إحدى الأبنية في مسقط واتخذت منها مكتباً.
· نجح الهولنديون في توطيد مركزهم في كل من البصرة وبندر عباس.
· فشل الإنجليز في التحالف مع اليعاربة في إقصاء الهولنديين عن تلك الأماكن.

21.  ماهي مظاهر التفوق الهولندي؟
· اعتماد الهولنديون على أسطول بحري قوي.
· تمكنهم من الحصول على اعتمادات مالية ضخمة من الحكومة الهولندية لصالح الشركة التجارية التي أنشأوها في باتافيا.
· ارتباط مؤسسين الشركة على الحكومة الهولندية والتأثير عليهم عكس شركة الهند الشرقية الإنجليزية التي كان نشاطها مقصوراً على مكاسبها التجارية.

22.  ما أسباب تدهور النفوذ الهولندي في الخليج؟
· الضعف العام الي انتاب هولندا كدولة في مستهل القرن الثامن عشر.
· الحروب المتتابعة التي خاضتها هولندا ضد إنجلترا، إذ نتج عن تلك الحروب استنزاف شديد لقوة الهولنديين البحرية والعسكرية.
· الصراع الذي نشب بين هولندا وفرنسا، مما دفع بالإنجليز والهولنديين إلى تسوية خلافاتهم وتوحيد جهودهم ضد العدو المشترك.
· تمكن الإنجليز في ظل تحالفهم مع الهولنديين أن ينتزعوا منهم مراكزهم واحداً بعد آخر.
· الثورة العظمى التي حدثت في إنجلترا أسفرت عن اقصاء جيمس الثاني عن العرش وارتقاء ابنته ماري وزوجها وليم، وأصبحت المصالح الهولندية في ظل ذلك الاتحاد للمصالح الإنجليزية.
· ميل الشاه حسين في فارس للإنجليز، بينما رفض زيارة الوكالة الهولندية في بندر عباس.
· سقوط قلعة الهولنديين في جزيرة خرج على يد مير مهنا.
23.  ماهي مظاهر زيادة النفوذ الإنجليزي في الخليج بعد خروج الهولنديين؟
· أتاح كريم خان للإنجليز إقامة مقيمية تابعة لهم في بوشهر، التي أصبحت قاعدة للنفوذ البريطاني في الخليج.
· عقد اتفاقية مع الشيخ سعدون تنص على منح الإنجليز قطعة أرض لإنشاء حديقة ومقبرة خاصة بهم، وأذن للإنجليز باستخدام أعلامهم الخاصة وإعفائهم من الجمارك، وأيضاً نصت الاتفاقية على ألا يكون لأية شكرة أخرى الحق في إنشاء وكالة أو مركز لها في بوشهر. وكذلك نصت الشروط على حق الإنجليز في الاحتفاظ بحامية عسكرية لحماية دار إقامتهم.
· أصدر كريم خان فرمان نص على منح الإنجليز الحق في إقامة مقيميات تابعة لهم في جميع الأراضي الفارسية.

24.  ماهي مراحل التنافس الانجليزي الفرنسي؟
أ- المرحلة الاولى: التنافس الانجليزي الفرنسي خلال حرب السنوات السبع واعقابها:
-توجهت فرنسا لإقامة علاقات مع مشيخة الخليج العربي خاصة بعد ان كثرت التقارير التي كان يبعث بها حكام جزيرة فرنسا الى حكومتهم يوضحون فيها أهمية إقامة علاقات تجارية سياسية مع بعض أولئك الامراء. 
-بدأ اول اتصال مع مشيخة الخليج العربي من الجانب الفرنسي الذي اتخذ صبغة سياسية بين فرنسا ومسقط في عام 1759 على عهد الامام أحمد بن سعيد, حين هاجم الكونت داستان (قوة فرنسية) بعض السفن الانجليزية التي كانت راسية في ميناء مسقط, و واصل داستان نشاطه بحيث اطلق الفرنسيون مدافعهم على الوكالة البريطانية القائمة هناك, وظهر واضحاً ان الفرنسين قد احرزو انتصاراً على الانجليز. 
-وبادر حاكم مسفط الى تأكيد صلاته بالفرنسين احتماءاً بهم من النفوذ الانجليزي, لذلك ارسل ابنه هلال الى ميناء بندر عباس لمقابلة داستان حيث قدام له رسالة من أبيه يؤكد فيها صداقته للفرنسين وانه على استعداد ان يضع ميناء مسقط تحت تصرفهم. واستجابت فرنسا لهذه الصداقة حيث اخذت السفن الفرنسية تكثر من ترددها على ميناء مسقط للتزود بما تحتاجه من معون.
-النتائج النهائية لحرب السنوات السبع لم تكن في صالحهم اذ عادت بريطانيا الى تأكيد مركزها المتفوق واضطرت فرنسا الى أن تتنازل لها بمقتضى صلح باريس 1763 عن جميع مراكزها في شبه القارة الهندية باستثناء بوندشيرى.
ب-  المرحلة الثانية: التنافس الانجليزي الفرنسي خلال حرب الاستقلال الامريكية (ما المقصود بهذه الجملة؟ لان امريكا كانت مستعمرة من قبل الابريطانيا, ولأنها كانت الدولة الأم ل امريكا)
-اتخذت فرنسا موقفاً رسمياً الى جانب الثوار الامريكين استتبع ذلك إعلانها الحرب على بريطانيا في عام 1787, واضطرت حكومة مسقط الى ان تأخذ موقفا محايداً نظراً لارتباط مصالحها التجارية مع كل القوتين المتصارعتين سواء في الهند او في جزيرة فرنسا.
- إلا ان العلاقات بين فرنسا ومسقط تعرضت لبعض الازمات, على أثر إستيلاء إحدى السفن الفرنسية على سفين الامام أحمد بن سعيد الصالح, وكانت محملة بالبضائع التي جلبتها من الهند حيث نجح الفرنسيون في اقتيادها من صحار الى البصرة. وعلى الرغم من ان مسقط ردت على ذلك بمهاجمة بعض السفن الفرنسية إلا انه لم تكن هناك رغبة من الامام ولا من كبار التجار العمانين الذين تربطهم مصالح تجارية مع فرنسا بتصعيد ذلك النزاع.
-مسقط لم تستطع ان تحافظ عل حيادها في الصراع الذي كان دائرا بين الانجليز والفرنسين خلال حرب الاستقلال الامريكية؛ على انه في اعقاب تلك الحرب اخذت العلاقات بين فرنسا ومسقط تتوطد بشكل قوى وتأكدت تلك العلاقات خلال بعثة الكونكت روزيلي, وكان مكلفاً من قبل حكومته للقيام بعملية مسح هيدروغرافي في مناطق الخليج. وعند وصوله الى مسقط اعرب له السيد حمد بن سعيد "حاكم مسقط" عن استعداده لكي ينشىء الفرنسيون وكالة لهم في ميناء مسقط بعد ان ازدادت الاتصالات التجارية  بين مسقط وجزيرة فرنسا, وعرض ان يقدم مقرا لتلك الوكالة دون مقابل. ورغم ترحيب حاكم مسقط بأن يقيم الفرنسيون مركزاً تجارياً لهم في بلاده, إلا ناه رفض في نفس العام عرضاً آخر كان قد تقدم به الانجليز لتأسيس وكالة لهم في مسقط.
-ظلت المصالح البريطانية في مسقط تدار بواسطة وكيل وطني ومع ذلك فلم تتح الظروف لفرنسا لكي تحرز تقدماً في علاقتها بمسقط بسسب تأزم اوضاعها الداخلية نتيحة نشوب الثورة الفرننسية 1789, وبذلك اهملت فرنسا إنشائ وكالة او قنصلية لها رغم العروض المتكررة التي قدمها السيد حمد بن سعيد.
-في عام 1795 اصدرت لجنة الامن العام مرسوماً يقضى بتأسيس قنصلية فرنسية في مسقط, وجاء في التعلميات الخاصة بإنشاء تلك القنصلية  "أنها انشئت للتعرف على حركات الانجليز في الهند ودراسة الاوضاع الداخلية في بلاد العرب وفارس وكذلك دراسة الطريقة التي يمكن أن تؤدي الى توسع فرنسي في الشرق". على انه لم يقدر لبوشامب ان يتسلم منصبه ولعل ذلك يرجع الى ان فرنسا كانت تعتقد خطأ بتبعية مسقط للدولة العثمانية ولذلك طلبت من بوشامب ان يذهب الى الآستانة قبل ذهابه الى مسقط لستأذن الباب العالى في فتح قنصلية لها هناك, وماكاد بو شامب يصل الى الآستانة حتى كانت أنباء الحملة الفرنسية على مصر قد وصلت الى العاصمة العثمانية فتم القبض عليه والقي به في السجن.
-على الرغم من ان النجاح لم يحالف فرنسا فيما كانت تسعى اليه من محاولات لتوطيد نفوذها في الشرق, إلا انه كان واضحاً انها استطاعت المحافظة على وضعيتها الخاصة في مسقط, وذلك حتى السنوات القليلة التي سبقت مجيء الحملة الفرنسية على مصر.
ج- المرحلة الثالثة: مقاومة بريطانيا للسياسة النابليونية في الشرق:
حاول بونابرت عند وصوله الى مصر في عام 1798 استمالة الامراء العرب الذين يقطنون على سواحل الخليج والجزيرة العربية. وكانت محاولاته تهدف في الدرجة الاولى الى ضرب النفوذ البريطاني عن طريق صداقة فرنسا للأمراء العرب في الخليج والجزيرة العربية, وقد تتعدى تلك الصداقة الى حكام الدول المحيطة بتلك المناطق. ولقد لفتت تلك المحاولات نظر بريطانيا التي تدين بالشيئ الكثير الى الجنرال "ولسى" الذي اتخذ خطوات إيجابية لتأمين سيادة بريطانيا في الهند والطرق الموصلة إليها وذلك منذ ان بدأ تسلمه لزمام الامور كحاكم عام في الهند 1798. وكان النشاط الفرنسي في مسقط من اهم الدوافع التي دفعته للعمل على عرقلة خطط بونابرت والتي كان يرمي من ورائها الوصول الى الهند عن طريق مصادقته للأمراء العرب في سواحل الخليج والجزيرة العربية وسواحل الهند. 
-وكان ذلك مما دفع "ولسى" الى اصدار تعليماته الى ميرزا مهدى على خان- وهو موظف فارسي كان يعمل في شركة الهند الشرقية البريطانية- لكي يعقد اتفاقية مع السيد "سلطان بن احمد " سلطان مسقط, بعد ان اصدر مرسوماً بتعيينه مقيماً سياسيا في بوشهر من قبل حكومة الهند. واصدر ولسلى تعليماته الى ميزرا مهدى لكي يتوجه الى مسقط, وكان من اهم التعليمات التي زوده بها ان يتأكد من السلطان شخصياً عما اذا كان على استعداد لأبعاد الفرنسين والهولندين من بلاده وان يستطلع رأيه في امكانية قيام شركة الهند الشرقية  البريطانية بإنشاء وكالة لها في مسقط.وكانت هذه التعلميات هي الاساس التي بنى عليها ميرزا مهدى على خان الاتفاثية التي عقدها مع سلطان بن احمد, ويعتبر توقيع تلك الاتفاقية من قبل سلطان مسقط نجاحاً كبيرا لمهمة مرزا مهدى. اهم بنود الاتفاقية نصت على:
أ-التأكيد على إرساء علاقات الود والصداقة بين شركة الهند الشرقية البريطانية وحكومة مسقط
ب- وضع قيود من شأنها عرقلة النفوذ الفرنسي في مسقط
ج-يمنع الفرنسين من تأسيس او إقامة أية مراكز لهم في بلاده او الممتلكات التابعة له
د-يمنع السفن الفرنسية من دخول موانيه بينما يسمح بذلك للسفن الانجليزية
ه- ان يقف الى جانب السفن الانجليزية اذا مانشب صراع بينها وبين السفن الفرنسة في مياهه.
و- اهم مانصت عليه الاتفاقية هو إطلاقها المجال للإنجليز لإنشاء وكالة تجارية في بندر عباس.
ولكن السلطان رفض السماح بإقامة مركز بريطاني في مسقط بحجة ان ذلك سوف يورطه في حرب مع الفرنسين والهولنديين, وتراجع عن تنفيذ النص الذي كان يقضي بتأسيس وكالة بريطانية للإنجليز في بندر عباس. وقد افسحت هذه الاتفاقية المجال امام بريطانيا في النواحي السياسية والتجارية والعسكرية.
-وعلى الرغم من ان هذه الاتفاقية كانت تعد بمثابة ضربة  وجهت للمصالح الفرنسية في بحار الشرق إلا انها لم تثن بونابرت عن تحقيق اهدافه, وخاصة ان فكرة مهاجمة الهند كانت هي اساس حملته على مصر.
-وكلاء شركة الهند الشرقية البريطانية كانو منتبهين الى كل التحركات التي كان يقوم بها بونابرت في مصر ولذلك بادرو بمصادرة رسائل بونابرت في ميناء مخا قبل وصولها الى اصحابها, وارسلت تلك الخطابات الى بومباى مما جدد الشكوك حول انتهاك سلطنة مسقط للاتفاقية التي وقعتها مع الانجليز خاصة وان سلطان مسقط كان لا يزال يستخدم الفرنسين في بلاده.
-واصبحت الحملة الفرنسية حبيسة مصر ولم يكتف الانجليز بذلك بل اخذ نفوذهم يمتد الى سواحل عدن وجنوب الجزيرة العربية.
-وعلى الرغم من ان سلطان بن احمد حاول تسوية هذه المشكلات بينه وبين الانجليز وذلك بخلعه حاكم زنجبار, إلا انه في نفس الوقت أبدى ترددا في قطع العلاقات التجارية بينه وبين جزيرة موريس, ورأى في ذلك أمرا يصعب تنفيذه لأنه سيلحق الضرر بأتباعه, ولذلك وجدت حكومة بومباى انه من الانسب ان تلجأ الى الضغط السياسى على سلطان مسقط وذلك بتأكيد اتفاقية 1798 بما فيها من شروط. وكان الدافع الى ذلك ماترامى الى حكومة بومباى من إرسال بونابرت أحد أقاربه الى جزيرة فرنسا في عام 1800 للتعرف على مدى صلة الانجليز بالامراء العرب والمسلمين. وقد وقع اختيار حكومة بومباي عللا "جون مالكولم" ليقوم بهذه المهمة وذلك ضمن مهمته الكبيرة التي قصد بها فارس.
25.  تكلمي عن بعثة جون مالكوم:
هي بعثة بريطانية ارسلت الى الشاه الفارسي لعقد معاهدة سياسية وتجارية. فقدمو للشاه الفارسي هدايا كثيرة من الجواهر والالئ. وعقدو معه معاهدتين, معاهدة تجارية واخرى سياسية. نصت الاتفاقية الاولى على منح الانجليز إمتياز إنشاء وكالات تجارية في المقاطعات الفارسية, في حين نصت الاتفاقية السياسية على قيام تحالف فارسي بريطاني ضد اي قوة تهدد الهند. فتطورت العلاقات الفرنسية. واستمرت مسقط وفارس تشكلان البؤرتين الرئيسيتين للتنافس الانجليزي الفرنسي.
من ناحية اخرى كانت مسقط تتطلع في ذلك الوقت الى مساعدات خارجية كي تواجه المشكلات الداخلية التي كانت تواجهها وخاصة إبان الغزوات الوهابية التي كانت تتعرض لها. ولما كان الانجليز حريصين في ذلك الوقت على عدم التدخل في المشكلات الداخلية فضلاً عن إحجامهم عن تقديم اية مساعدة لسلطان مسقط في محاولته السيطرة على جزر البحرين؛ فقد كان هذا من شأنه ان يدفع بالسلطان إلى استئناف علاقته التقليدية مع الفرنسين الذين رحبو بمساعدته وقدموا له العون (مساعدة عسكرية ومالية) في هجوم قام به على جزر البحرين.وقد أخذت العلاقات البريطانية المسقطية تتخذ صبغة جديدة بعد استسلام ديكان للإنجليز وسقوط جزيرة فرنسا في عام 1810, حيث تميزت تلك العلاقات بتبعية مسقط للنفوذ البريطاني. وقد تحول مركز الثقل السياسي والعسكري كان قد تحول الى بريطانيا في سلطنة مسقط وتوابعها في شرق افريقيا منذ السنوات الاولى من القرن 19 الميلادي.




