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مجلة دراسات المعلومات/ رئيس التحرير: أ. د. سالم بن محمد السالم,جمعية المكتبات السعودية ,عدد 14.

1- المسؤولية : 
المسؤلية الفكرية :رئيس التحرير: أ. د. سالم بن محمد السالم أستاذ
قسم دراسات المعلومات
جامعة الإمام محمد بن سعود الاسلامية
نائب رئيس التحرير د. حمد بن إبراهيم العمران
مدير التحرير د. نبيل بن عبد الرحمن المعثم
المسؤلية المادية: جمعية المكتبات السعودية

2- التغطة:
مجلة (دراسات المعلومات) هي مجلة علمية محكمة تصدر عن جمعية المكتبات والمعلومات السعودية، وذلك كل أربعة أشهر: يناير ، مايو ، سبتمبر.
وتهتم المجلة بنشر الدراسات المبنية على المنهجية العلمية ذات العلاقة بمجال المعلومات، وبصفة خاصة الدراسات التي تسهم بشكل ملموس في تطوير الواقع المهني، والرقي بمستوى تطبيق واستخدام تقنيات المعلومات، وكذلك التي تقدم ابتكارات وحلول ذات الطبيعة التطبيقية.
إن مجال اهتمام هذه المجلة كما يعبر عن ذلك مسماها أو عنوانها هو دراسات المعلومات بمفهومه المعاصر، بحيث يندرج تحت هذا النطاق جميع المجالات النظرية والممارسات العملية التي تخدم القطاع المعلوماتي، والقضايا الحديثة في التخصص، والاتجاهات الحديثة في المهنة، وجميع الجوانب التي تعبر عن الوجه الجديد للمعلوماتية.

3- القدرة الإسترجاعية :
يوجد كشافين للبحث الكشاف الاول بالدراسات المنشورة وعددها 118 دراسة
والكشاف الثاني باسماء الباحثين  وعددهم109

4- دعم المستفيد:

لاتقدم دعم مستفيد ولا نشرات ورسائل إلكترونية للباحثين

5- المعلومات :
تمثل مجلة دراسات المعلومات باكورة إنتاج جمعية المكتبات والمعلومات السعودية في مجال التواصل العلمي بين المتخصصين في المجال المعلوماتي. وهو إنجاز مثمر يشكل خطوة عملية نحو خدمة المهنة، ويضيف قناة معتبرة للنشر العلمي، ويوسع دائرة الإفادة من البحوث والدراسات التي تندرج تحت مظلة المعلومات بمفهومها العلمي الواسع
يوجد في هذه المجلة خاصية تحميل الدراسات  وجميع الدراسات المنشورة تتمتع بالدقة العلمية وكل رسالة تتميز بالتكامل والشمول في كل جوانب الموضوع .

6- الجوانب الشكلية :
بالنسبة للاخراج المجلة بشكل الكتروني بتمثل بالبساطة وعدم التكلف في التصميم والاخراج ووضوح الالوان .
ويوجد بالصفحة الرئيسية مداخل للوصول السريع ولا تحتوى الصفحة الرئيسية على مساحات للاعلانات التي تزعج الباحث.


والله ولى التوفيق.


