المحاضرة السابعة
الوحدة الايطالية :
كانت ايطاليا تحت سيطرت الإمبراطورية الرومانية المقدسة( النمسا )حتى القرن 18م وكانت مقسمة عدة ولايات تسيطر النمسا على الجزء الأكبر منها بصفتها الوريث للإمبراطورية الرومانية , وبعد قيام الثورة الفرنسية عام 1789م استولت فرنسا على الأراضي الايطالية وقسمها نابليون إلى ثلاث مماليك :
1 / مملكة نابولي سنة1806م : وتشمل جنوب شبة الجزيرة الايطالية .
2 / مملكة ايطاليا سنة 1805م : وتشمل لمبارديا والبندقية والجزء الشمالي من البحر الادرياتيكي .
3 / مملكة بيد منت : وتشمل الساحل الغربي لشبة الجزيرة الايطالية .
ولكن بعد القضاء على نابليون وعودة الأوضاع في أوروبا إلى ما قبل الثورة الفرنسية سنة 1789م فقرر المجتمعون في مؤتمر فينا سنة 1815م أعادة تقسيم ايطاليا إلى عدة ولايات بلغت 10 ولايات منها :
1/ الشمال مملكة سردينا (البيامون) وتضم البيامون وجزيرة سردينيا وساقو العليا ونيس .
2 / الشمال الشرقي ويشمل لمبارديا والبندقية .
3 / الوسط ويحكمه البابا تحت حماية فرنسا .
4/ الدويلات الصغيرة حول البابوية وتتبع النمسا .
5 / مملكة الصقليتين وتضم القسم الجنوبي من شبة الجزيرة الايطالية وجزيرة صقلية .
معوقات الوحدة الايطالية :
س1 : ما الصعوبات التي واجهة الوحدة الايطالية ؟
أ / سيطرت النمسا وأحكام مترنيخ قبضته على البلاد الايطالية التي تتبع النمسا وفرض الضرائب عليها وتقيد الحريات(عللي) خوفا من انتشار الأفكار الثورية التي زرعها نابليون وكذلك انتشار الجاسوسية في البلاد . 
ب / حكومة البابوية وهي حكومة متعسفة تجمع الضرائب بدون تساوي (عللي)؟؟ خشية من الوحدة ولأنها تحرم البابا من سلطتة . 
ج / الأحوال الاقتصادية,اختلفت الأحوال الاقتصادية في ايطاليا من دويلة إلى أخرى وكل إقليم له حوار الجمركية وعملته ومقايسة وموازينه إلى جانب ضعف الاقتصاد (عللي)؟بسبب تأخر الزراعة والصناعة ولعدم أتباع الأساليب الحديثة .
د / الأحوال الاجتماعية:تكون المجتمع من طبقات الفروق بينها كبيره إلى جانب تناقص عدد السكان (عللي)؟ بسبب انتشار الفقر والمرض بين الفقراء .
ما مراحل تحقيق الوحدة الايطالية:
س1 : بما تفسرين تنبيه نابليون لايطاليا بالوحدة الايطالية ؟!
1 / تنبيه نابليون للايطاليين إلى أهمية الحكومة الصالحة ودلك من خلال الحد من سلطات الكنيسة والقضاء على بقايا الإقطاع وأقامه نظام أداري ساوي فيه بين الجميع .
2/ ظهور الجمعيات السرية مثل جمعيه الفحامين والتي أنظم إلية الكثير من العاطلين وضباط الجيش في النظام القديم وجمعية ايطاليا الفتاة وجمعية أصحاب الحمراء والتي أتخدت شعر لها ( الله والشعب - الحرية والمساواة والايخاء – وشعار الله واحد قانون واحد هو قانون الله).
3 / كتابات المفكرين الايطاليين والتي نمت الفكرة القومية عند الشعب الايطالي ومن هؤلاء مازيني وغاريبالدي  .
4 / حركة البعث والإحياء لمجد ايطاليا وتزعمها (جيوبارتي)  وهو رجل دين دعى إلى وحدة ايطاليا ولكن سلميا على أن يتكون اتحادا كون فدرالي برئاسة البابا .
5 / حزب الألبرتين بزعامة ملك بيد منت شارل ألبرت وأراد توحيد ايطاليا تحت حكم بيد منت .
6 / مرحلة انتهاز الفرص:
نتيجة للمراحل السابقة حاول الايطاليين انتهاز الفرص للتحرر من الاحتلال النمساوي والفرنسي وتوحيد الولايات الايطالية فانتهزوا فرصة اشتعال الثورة في فرنسا سنة 1830م وأعلنت بيد منت الثورة ولكن النمسا قمعتها بشده ,وفي سنة 1848م اشتعلت الثورة في ايطاليا وتأثرت بالثورة الفرنسية وكان دلك نتيجة لانتشار الأفكار السياسية واتساع عمل الجمعيات السياسية وكتابات المفكرين,وحدد الثوار هدفهم بالجلاء والاستقلال والوحدة واندفع الثوار الايطاليين وألفوا حكومة وطنية في البندقية ولمبارديا  وأعلنوا الانفصال عن النمسا (عللي)؟ بسبب أحداث العنف في فينا في دلك الوقت , ولكن النمسا جمعت جيوشها وتقابلت مع الجيوش الايطالية الغير مدربه فهزمتها وأعلنت الهدنة بين الطريفين ولكن انتصار المجر وإعلان الجمهورية هناك أدى إلى تشدد ملك البيامون على خرق ونقض الهدنة فواجهته النمسا بجيوشها وهزمته وفر البابا من روما فأدى هذا إلى تدخل فرنسا لحماية البابوية,واحتلت روما سنة 1849م وأعادت البابا إليها ونتيجة لذلك سيطرت النمسا مرة أخرى على الأمور في ايطاليا ولكن الايطاليين أدركوا الأسباب الحقيقية التي تمنع وحدتهم وهي ؟
س2: أو ما هي الأسباب التي تمنع الوحدة الايطالية ؟
1/ أنة لا توجد قوة عسكرية قادرة على التغلب على الجيوش النمساوية .
2 / تعدد المذاهب السياسية والمخططات في النظام الوطني .
3 / الحرية السياسية وهي التي تجمع المواطنين ضد العدوان الخارجي , وكانت سردينيا ( بيد منت ) أكثر الولايات الايطالية التي استجابت لإعادة تقييم أوضاعها وخاصة فكتور عمنويل خلفا لشارل ألبرت (وثق المفكرين في فكتور عمنويل وبداو ينادون بإعلان الجمهورية) ما لسبب أو وضحي ذلك أو لماذا؟
أ / الذي أعطى بلاده دستورا" رغم الضغوط التي تعرض لها من النمسا.
ب / قام بالعديد من الإصلاحات العمرانية والتفوا حوله المفكرين وأعلنوا الولاء له وساعده على دلك رئيس وزراء كافور الذي تولى الوزراء سنة 1852م وكذلك عاونه غاريبالدي ومفكرين الوحدة الايطالية وأقتنع المفكرين الايطاليين أن تتم بزعامة بيد منت بعدما كانوا ينادون بإعلان الجمهورية .  

  



المحاضرة الثامنة
تابع الوحدة الايطالية
تابع مراحل تحقيق الوحدة الايطالية
7 / الإصلاحات الداخلية والخارجية :
بعد تولي كافور سياسته الخارجية وهو رئاسة وزراء في بيد منت التف حوله المثقفين إلى جانب أعضاء الجمعيات السرية الايطالية وأتبع سياسته الإصلاح الداخلي من أجل إقامة الوحدة الايطالية , فأعاد تنظيم الجيش وحث معداته وأساليبه الحربية وبناء أسطول حربي وأهتم بتحسين الأحوال الاقتصادية في البلاد فأسس الشركات الصناعية والتجارية إلى جانب المؤسسات المالية والمصارف وأهتم باقامه شبكة مواصلات ربطت مدن بيد منت بخط حديد وساعدته هده المشكلة على سد النفقات المتزايدة في البلاد .
س1: ما سياسته الخارجية ؟
أهتم كافور بسياسة بيد منت الخارجية وحاول الاستعانة بالدول الكبرى لتساعده ضد النمسا فرأى انجلترا تساند القضية الايطالية من خلال كتابات الصحفيين والأحزاب والجامعات ولكن لم تتخذ خطوات ايجابية لمساعدة ايطاليا على الوحدة .
فرنسا : لاحظ كافور أن فرنسا تعتبر أرض ساقو ونيس الايطاليتين متممتين للأراضي الفرنسية فرأى أنة من الممكن مساومتها عليهم ولدلك وضع الخطة لتحقيق الوحدة الايطالية .
س2: ما الخطة التي سار عليها كافور لتحقيق الوحدة الايطالية ؟
أ / تحرير ايطاليا من النفوذ النمساوية .
ب / طرح القضية الايطالية على الأواسط الخارجية ولدلك اشترطت سردينيا في حرب القرم حتى تحظر مؤتمر الصلح وتلفت الأنظار إلى المشكلة الايطالية .
ج / الحصول على تأييد فرنسا عسكريا .
س3 : ما أدوار الوحدة الايطالية ؟
الدور الأول : ضم الشمال .
س1 : أشرحي كيفية انضمام الشمال للوحدة الايطالية ؟
قابل كافور نابليون الثالث في فرنسا سرا سنة 1858م وأتفق على أن تساعد فرنسا ايطاليا مقابل أن تأخذ فرنسا ساقو ونيس على شرط أن تكون النمسا هي البادئة  بالعدوان فوضع كافور خطته لإثارة النمسا من خلال كتابات الصحفيين وأثاره المشاكل في منطقة الحدود فوجهت النمسا اندار إلى سردينيا ولكنها تجاهلته فأدى هدا إلى استعمال النمسا للقوة العسكرية فأعطى هدا الفرصة لفرنسا لتدخل لمساعدة حليفتها وتقابل الجيشان وهزمت النمسا ورفض نابليون التقدم إلى أراضي البندقية فوقع الفريقين هدنة      (بما تفسرين موقف نابليون في عدم التقدم إلى الأراضي البندقية )؟   وقد تصرف نابليون بهده الكيفية لان بروسيا حشدت جيوشها على الحدود فرنسا بمساعدة النمسا ولهدا عقد اتفاق مع النمسا دون علم سردينيا سمي( بمعاهدة زيورخ سنة 1859م) وخرجت ايطاليا من هده الحرب وقد ضمت إليها لمبارديا وحاولت الاستعانة بانجلترا لإكمال الوحدة الايطالية (عللي)بسبب تخلي فرنسا عنها , فعاد التحالف لإتمام الوحدة الايطالية في نفس الوقت ثارت الفوضى والولايات الشمالية الايطالية .
وكون المواطنون جمعيات تأسيسية ثورية أبدت رغبتها في الانضمام إلى سردينيا , فأجرى كافور استفتاء جاءت النتيجة بتأييد الأغلبية في الانضمام إلى سردينيا كذلك أجرى هدا الاستفتاء في بعض الولايات البابوية فأتت النتيجة بموافقة الأغلبية على الانضمام إلى سردينيا , ثم أجرى استفتاء في نيس وساقو فجاءت الأغلبية بالموافقة على الضم إلى فرنسا وبدلك أنظم شمال ايطاليا كله إلى سردينيا ماعدا البندقية .
الدور الثاني : ضم الجنوب :.
س1: أشرحي كيفية انضمام جنوب ايطاليا إلى الوحدة الايطالية ؟
أنتهز كافور فرصة وفاة ملك نابولي وتولي ابنه الحكم وكان ضعيفا فانتشرت الفوضى والثورة في البلاد , وسمح كافور لأنصار جمعية ايطاليا الفتاة وعلى رأسهم غاريبالدي بالدخول إلى الأراضي الصقلية واحتلال نابولي وفي الظاهر أعلن كافور معارضته لتدخل الثوار في الحكم وأرسل جيش الصقلية لوقف تقدم الثوار ولكنه أمر قادة الجيش بعدم التعرض لثوار وبدلك أنظم الجنوب إلى الشمال دون تدخل من حكومة بيد منت .
الدور الثالث :ضم الأراضي البابوية 
س: أشرحي كيفية ضم الأراضي البابوية إلى الوحدة الايطالية ؟
خشي كافور من دخول الثوار إلى الأراضي البابوية وأثاره فرنسا التي تحتل جيوشها روما فستأذن نابليون بوقف طموح الثوار فسمح له نابليون باختراق الأراضي البابوية بسرعة حتى يصل إلى الجنوب وبعد وصول الجيوش السردينية إلى الجنوب أجري استفتاء في بعض المقاطعات البابوية جاء بموافقة الأغلبية على الانضمام إلى سردينيا وفي أثناء هده الانتصارات توفي كافور ولكن الوحدة الايطالية لم تتوقف خاصة وأن البندقية ظلت تحت حكم النمسا وروما تحت حكم البابا وكذلك عدد آخر من المقاطعات فصبر الايطاليين حتى تحين الفرصة ..
الدور الرابع : من أدوار الوحدة الايطالية 
في سنة 1866م بدأ الدور من أدوار الوحدة الايطالية  فقد تأزمت العلاقة بين النمسا وبروسيا فانتهزت ايطاليا الفرصة لتقف إلى جانب بروسيا  حتى تستطيع السيطرة على البندقية واتفقت مع بروسيا على تقديم العون العسكري لها على أن تعطيها البندقية في حاله الهزيمة النمسا وبعد المعركة هزمت النمسا ولكنها تنزلت عن البندقية لفرنسا فأهدتها فرنسا إلى ايطاليا ولم يبقى أمام ايطاليا إلا أن تتخذ من روما عاصمة لها ولكن وجود القوات الفرنسية في روما كانت مانعا واتت الفرصة عندما حاربت بروسيا فرنسا سنة 1807م فسحبت فرنسا جيوشها من روما وانشغل الرأي العام عن قضية البابوية وأعلنت ايطاليا أنا روما جزء من الوطن وأجري استفتاء أقر الموافقة الأغلبية على الانضمام إلى سردينيا ولكن البابا قاطع الحكومة رغم كل ما أغرته به وظل كذلك حتى سنة 1929م فأعطوه كنسيه القديس بطرس والأحياء المحيطة بها وبدلك تكونت دولة الفاتيكان كدولة مستقلة وخرجت ايطاليا من الوحدة الايطالية بالعديد من المشاكل الاقتصادية . 
س4:أذكري المذاهب الوطنية المختلفة حول طريقه الوحدة الايطالية ؟
ثلاث مذاهب
المذهب الأول: تبناه المفكرين والمثقفين وأصحاب الجمعيات السرية ويدعو إلى إقامة جمهورية .
المذهب الثاني: حزب الالبرتين ويرى ضرورة وحدة ايطاليا تحت زعامة ملك بيد منت أي يكون حكم ملكي .
المذهب الثالث: البابوية ويمثل جيوبارتي الذي دعي إلى ضرورة إحياء مجد ايطاليا القديم ويرى ضرورة الوحدة الايطالية بزعامة البابا وتكون اتحاد كون فدرالي 

المحاضرة التاسعة
الاتحاد الألماني
ألمانيا قبل 1815م ( مؤتمر فينا ):.
كانت ألمانيا جزء من الإمبراطورية الرومانية المقدسة في العصور الوسطى ولكن بعد تفككها في القرنين 12 و13م استقلت الإمارات الألمانية عن الإمبراطورية , وظلت تعترف بها اعترافا شكليا وقد تجاوزت عدد الولايات الألمانية في القرن 15 و16م , 350 ولاية وعند قيم الثورة الفرنسية في سنة 1789م كانت ألمانيا مقسمة إلى أكثر 300 ولاية منها الكبير والصغير لا يربطها سوى التبعية الاسمية للإمبراطورية الرومانية المقدسة (النمسا) وبعد دخول نابليون الأراضي الألمانية أعاد تشكيلها بحيث أصبح عددها يقترب من 200 ولاية ,وكون اتحاد الرين سنة 1806م وأدت هده السياسة إلى أثاره الروح القومية في الشعوب الألمانية ..
ألمانيا بعد سنة 1815م  حتى سنة 1848م أو من بعد مؤتمر فينا 1815م حتى الثورة الفرنسية 1848م :.
حافظ مترنيخ على تقسيم ألمانيا حتى تظل ضعيفة ويستطيع فرض سيطرت النمسا عليها وكذلك خشية بعض الولايات الألمانية من الأطماع البروسيه فمالت إلى النمسا وقرر مؤتمر فينا تأليف اتحاد من 39 ولاية ألمانية مقرها فرانكفورت ولكنه كان اتحادا ضعيف توالت النمسا رئاسته وأشترك في هدا الاتحاد الدنمارك وهولندا وطالبت بعض الولايات بمنحهم دستور ونجحوا في دلك , وفي سنة1819م جاء مؤتمر كارلسباد لتشديد الرقابة على الولايات الألمانية وتأثر الألمان بثورة فرنسا سنة 1830م و1848م ,وظهرت بروسيا كزعيمه للولايات الألمانية ونتيجة لثورة 1848م طالب الألمان ببرلمان قوي ينتخبه الشعب وأن يكون لهم دستور ونظام للحكم ونتيجة لضغوط أجتمع البرلمان الألماني في فرانكفورت وانتخبوا ملك بروسيا إمبراطورا عليهم ولكن ملك بروسيا رفض التاج (بما تفسرين دلك )لأنه أعتبره من الشعب وهو يريد أن يقدمه له الأمراء وبدلك فشلت أول محاولة للوحدة الألمانية سنة 1849م وبدأت بروسيا تأهل نفسها لقياده الوحدة الألمانية فتقدمت اقتصاديا وتزعمت الولايات الألمانية تجاريا,وذلك لعده أسباب ؟
1 / سيطرتها على الانهيار الألمانية .
2 / امتلاكها للأقاليم الصناعية الهامة الغنية بالمعادن .
3 / إنشاء اتحاد جمركي سنة 1819م وأكملته سنة 1834م , وألغته الجمارك التي بين الولايات التي تحكمها وفي سنة1852م أنظم إلى هدا الاتحاد جميع الولايات الألمانية ماعدا الولايات التي تسيطر عليها النمسا وبدلك نمى الاقتصاد والثقافة الألمانية مما أدى إلى يقضه الشعور القومي عند الألمان تمهد دلك الوحدة الألمانية وساعد على دلك تولي بسمارك رئاسة وزراء بروسيا وهدف في سياسته إلى تحقيق الوحدة الألمانية ووجد أنه لابد من المواجهة مع النمسا وفرنسا ..
س 1: ما مراحل الوحدة الألمانية ؟
1 / المواجهة بين النمسا وبروسيا :.
أتت الفرصة لبسمارك سنة 1866م (عللي) بسبب حدوث خلافا بين النمسا وبروسيا حول مقاطعتي شلنرويخ وهولشتاين وبسبب  حفر البر وسين قناة بين البحر الشمال وبحر البلطيق وكانت هاتين المقاطعتين .
قد قسمتا بين النمسا وبروسيا سنة 1814م بعد هزيمة الدنمارك أمام بروسيا , وفي نفس الوقت عمل بسمارك على توطيد علاقاته مع الدول الأخرى حتى لا يقفوا مع النمسا ادا شبت الحرب فعقد تحالف مع روسيا وايطاليا ثم أخد يثير المشاكل أمام النمسا حتى تظهر بأنها هي المعتدية فأقترح أن يكون وفود الدول في مجلس الراين (الاتحاد ألماني ) ممثلين عن شعوبهم لا عن حكوماتهم وبدلك تظهر النمسا كدوله رجعية ونجحت هده الخطة في إثارة النمسا وبدأت الحرب بينهم سنة 1866م ولم تدم طويلا وهزمت النمسا ولكن بسمارك حافظ على عدم زرع البغض في نفوس النمساويين فعقد معهم حلف (براغ سنة 1866م ) فأدى هدا إلى خوف فرنسا من تزايد قوة بروسيا ..
س2: ما نتائج حرب سنة 1866م ؟
1 / وضع بسمارك دستور للاتحاد الألماني الشمالي .
2 / انسحاب النمسا من معظم الأراضي ألمانية .
3 / تنازل النمسا عن مقاطعتين شلزويغ وهولشتاين لبروسيا .
4 / ضمت بروسيا عدة ولايات جديدة وأصبحت تتزعم الاتحاد الألماني .
5 / ظلت الولايات الجنوبية الألمانية دون سلطة مركزية ولكنها تحت النفوذ الفرنسي .



المرحلة الثانية في الوحدة الألمانية :
الحرب الفرنسية البروسيه سنة 1870م :.
بعد انتهاء حرب بروسيا مع النمسا حاول نابليون ثالث أخد بعض المكاسب من ألمانيا فطالب ببعض الأراضي الألمانية على (نهر الراين الجنوب ) ولكن بسمارك رفض بحجه أنه لا يملك حق التصرف في الأراضي الألمانية فطالب نابليون ببلجيكا  ولكسمبورج فرفض طلبه , فطلب لكسمبورج فقط فرفض بسمارك طلبه , فلجأ نابليون الثالث إلى احتلال لكسمبورج مما أزم الموقف في أوروبا في مؤتمر لندن سنه 1867م, تقرر فيه وضع لكسمبورج على الحياد ولكن بسمارك حاول جر فرنسا إلى الحرب فعقد تحالف بين اتحاد الولايات الألمانية الشمالية وبعض الولايات الجنوبية فأغضب هدا فرنسا وحاول نابليون شغل الفرنسيين عن المشاكل الداخلية بانتصار عسكريا على بروسيا ولهدا وضع خطه للحرب ضد بروسيا وحاول كسب الحلفاء , وأتت له الفرصة سنة 1868م (عللي) بسبب خلو عرش أسبانيا من حاكمه بعد فرار ملكه أسبانيا , فرشح رئيس وزراء أسبانيا أميرا من أسرة قيصر بروسيا ليكون حاكما على أسبانيا فأعلنت فرنسا معارضتها لهدا الترشيح وحاولت إقناع ملك بروسيا بالموافقة على رفض الترشيح فوافق ملك بروسيا ولكنه وجد أن فرنسا تغالي في طلبها بأن طلبت منه عدم قبول مثل هدا الترشيح في المستقبل فرفض ملك بروسيا وأرسل إلى وزيره بسمارك يعلمه بما حدث بينه وبين سفير فرنسا وحذف بسمارك من الرسالة بعض الألفاظ ونشرها في الصحف فأظهر هدا أهانه لفرنسا فهاج الرأي العام الفرنسي وأعلنت فرنسا الحرب (ما موقف دول أوروبا) ؟
انجلترا والنمسا وروسيا وقفت على الحياد 

س3 : في البداية حقق الفرنسيين نجاحا في الحرب ولكنهم هزموا (عللي)؟
بسبب استخدام البروسيين الوسائل الحديثة وبسرعة انتقلت الحرب إلى الأراضي الفرنسية وحقق البروسيين انتصارا على القوات الفرنسية وحاصروها في مدينه ( ميتز ) حتى انسحبت إلى باريس وحاصروا بعض القوات في مدينه (سيدان) وأضطر نابليون إلى التسليم في يوم 2 سبتمبر سنة 1870م وبدلك اشتعلت الثورة في باريس وسقطت الإمبراطورية الفرنسية وأعلن قيام الجمهورية الثالثة في فرنسا سنة 1870م وحاولت الحكومة الجديدة متابعه الحرب ولكن الألمان حاصروا باريس فعقدت الحكومة الفرنسية معهم صلح هو (صلح فرانكفورت سنة 1871م) .
س4: ما نتائج الحرب الفرنسية البروسيه ؟
1 / تنازل فرنسا عن مدينين الالزاس واللورين إلى جانب ميتز الألمان .
2 / فرض غرامه مالية على فرنسا تدفعها خلال خمس سنوات تظل الجيوش الألمانية خلالها على الأراضي الفرنسية فدفعت الغرامة في ثلاث سنوات حتى تنهي الاحتلال الألماني .
3 / ضمت الولايات الألمانية الجنوبية إلى اتحاد ألمانيا الشمالي .
4 / توج ملك بروسيا إمبراطور على ألمانيا من قبل الألمان وأعلن أعطاء ألمانيا دستور جديد .                            (مهم جدا )
الحملة الفرنسية الأولى سنة 1792م
الحملة الفرنسية الثانية سنة 1848م
الحملة الفرنسية الثالثة سنة 1870م
لا تنسوني من صالح دعائكم
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