المحاضرة السادسة : أتجاة الأهمال – التدليل –أثارة الألم النفسي.
اتجاه الاهمال:
يتمثل فى ترك الطفل دون أى تشجيع على السلوك المرغوب فيه أو الاستجابة له ، وكذلك دون ما محاسبة على السلوك المرغوب عنه ، بالإضافة إلى ترك الطفل دون ما توجيه إلى ما يجب أن يفعله أو يقوم به.
لماذا يمارس الوالدين مثل هذا النوع من الأهمال على الأبناء ؟
1- عدم التوافق الأسرى الناتج عن العلاقات الزوجية المحطمة.
2- عدم رغبة الأم فى الأبناء ، حيث تشعر أن مجيئهم كان غير مرغوب فيه لأى سبب فى نفسها.
3- نتيجة وجود أم مهملة لا تعرف واجباتها فتقضى يومها تتحدث فى التليفون مع صديقاتها أو فى مجالسة جارتها أو أمام التليفزيون.
كيف يتم ممارستة الأهمال مع الأطفال مع ذكر أمثلة ؟
1-  صورة لامبالاة : فحين يبكى الطفل الرضيع من الجوع أو طلباً للنظافة فتتركه دون ضوابط لسلوكه ، فإذا ما طلب الأكل تتركه يعده لنفسه فى سن لا تسمح له بذلك ، وإذا ما كان فى عمر المدرسة وعاد من مدرسته ليطلب مساعدتها أو مشورتها فى عمل واجبة المدرسى تصرخ الأم فى وجهه دون أى توجيه ، وإذا ما جرح الطفل أثناء لعبه غير الموجه تصرخ فيه الأم وتهمه بالإهمال.
2-  الصورة الثانية من صور الإهمال تكون فى شكل عدم إثابة للسلوك المرغوب فيه كأن يقدم الطفل لأمه نتيجة عمله ومجهوده فلا تشجعه بل قد تسخر منه وتسبب له الإحباط ، فمثلاً قد يقدم لها لوحة أو منظراً قام برسمه، أو لعبة تعب فى إعدادها فتهره أو تسخر من عمله ويتكرر منها هذا الأسلوب ، وإذا نجح الطفل فى امتحان مدرسى وحصل على ثمان درجات من عشرة مثلاً نجد الأب أو الأم بدلاً من مدحه وإشعاره بأنه من الممكن أن يحصل على درجات أعلى وتشجيعه ليحاول أن يصل إلى مستوى أفضل فى الامتحان المقبل ، نجد الأبوين أو أحدهما ينهره على إهماله وكسله ويؤنبه ويوبخه معيراً إياه من حصل على عشر درجات متناسياً مبدأ الفروق الفردية ، ضارباً عرض الحائط بأهمية الإثابة فى تقدم الطفل وتعلمه.
ما هي الاضرار الناتجة عن الاهمال في المعاملة الوالدي للطفل ؟
- يحرم الطفل من حاجته إلى الإحساس بالنجاح.                -  والتمتع بلذة النجاح مهما كان قدره.
2- اتجاه التدليل:
يتمثل فى تشجيع الطفل على تحقيق معظم رغباته بالشكل الذى يحلو له وعدم توجيهه لتحمل أية مسئولية تتناسب مع مرحلة النمو التى يمر بها ، وقد يتضمن هذا الاتجاه تشجيع الطفل على القيام بألوان من السلوك الذى يعتبر عادة من غير المرغوب فيها اجتماعياً .
لماذا يمارس الوالدين مثل هذا النوع من التدليل على الأبناء ؟مع ذكرأمثلة
 نتيجة لوجود الطفل الذكر مع أخوة له من البنات.                   ميلاده بعد طول انتظار.
الأمثلة لممارسة التدليل:
 عندما يبدأ فى تعلم الكلام ويسب أباه وأمه غالباً ما نجدهما يضحكان.
 وعندما اشتد عوده ويذهب إلى المدرسة يعطيانه مصروفاً زائداً يصرفه كما يهوى دون توجيه يجعله يميز بين جهات الصرف الصحيحة والخاطئة.
 إذا أخذته الأم فى زيارة لإحدى صديقاتها قد يشد منضدة فتسقط زهرية )فازة( ثمينة مثلاً ، وتكتفى الأم بالاعتذار دون إعادة تقييم لأسلوبها التربوى الخاطئ مع ابنها ، ودون إشعار للطفل بخطئه ، بل قد تحتضنه قائلة : "حدث خير ... ويبدأ يلعب فى الأزرار والمفاتيح وكأنه يلعب بلعبة خاصة به والأم تضحك فى استهتار دون أى إشعار لابنها بسلوكه الخاطئ ودون توجيه له للتميز بين ما يخصه ويملكه ، وما يخص الجماعة أو أقراد الأسرة ككل.
ما هي الاضرار الناتجة عن الدليل في المعاملة الوالدي لطفل ؟
• شخصية قلقة مترددة تتخبط فى سلوكها بلا قواعد أو حدود.
• شخصية متسببة كثيراً ما تفقد ضوابط السلوك المتعارف عليها  .                                                                                         •نجده لا يحافظ على مواعيده ولا يستطيع تحمل أى مسئولية يعد بها إليه.
• غير منضبط فى سلوكه أو فى عمله ، بل يعتمد دائماً على الآخرين من ذوى المراكز من الأقارب أو المعارف.
• فإن الشخص الذى غمر بالحب فى طفولته دون توجيه ، غالباً ما ينمو مستهتراً فى كبره ، ويصعب تحمله للمسئولية نتيجة تدليله المفرط دون أى توجيه أو تحمل لنتائج أخطائه فى صغره بل غالباً ما كان أبواه يحميانه من نتائج أخطائه ففقد القدرة على التميز بين ما يجب وما لا يجب.
3 – اتجاة اثارة الالم النفسي attitude of rising psychological pain .
يتمثل في جميع الاساليب التي تعتمد على اثارة الالم النفسي وقد يكون ذلك عن طريق شعار الطفل بالذنب كلما اتى سلوكا غير مرغوب فية أو كلما عبر عن رغبة محرمة كما قد يكون ذلك ايضا عن طريق تحقير الطفل والتقليل من شانة ايا كان المستوى الذي يصل الية في سلوكة  أو ادائة .                                                                                                         
كيف يتم ممارسته الاثارة  الالم النفسي مع الاطفال مع ذكر مثال .؟
- طفلة تعيش مع زوج أمها تلقى تأنيباً مستمراً على ما تأتيه من سلوك لا يتفق ومعايير زوج الأم وما تعودته فى وجود أبيها عندما كانا يعيشان معها فى ظل أسرة متماسكة ، وربما تلقى هذا التأنيب من أمها التى تحاول إرضاء زوجها الجديد.                                                                                                                                                       -  طفلة أخرى إذا ما حضرت زميلاتها الصغار إليها فى المنزل تصر زوجة أبيها على جرحها بكلمات التأنيب والتوبيخ والتندد والسخرية منها ومن سلوكها.
معددة مساوئها ... وإذا أخطأت الطفلة أى خطأ ولو بسيط نتيجة لأن زوجة أبيها )أو أمها( جعلتها تقوم بعمل فوق طاقتها سخرت منها وغيرتها أمام أطفال الجيران.
ما هى الأضرار الناتجة عن ا اأثارة الألم النفسى فى المعاملة الوالدية للطفل؟
شخصية إنسحابية منطوية غير واثقة من نفسها.
 عدم الثقة فى قدرتها وهى غالباً ما تتوقع أن الأنظار تطاردها لأن بها شيئاً غير عادى فى ملبسها أو مظهرها أو سلوكها.
 عندما تكبر غالباً ما نجدها بعد أن تنجز عملها تعرضه على الكثيرين من الزملاء والزميلات فبل عرضه على المدير حتى لا يكون فيه خطأ.
 نجدها فى كبرها تفخر وتتباهى بأخوتها أو زوجها أو ... الخ . المهم ليس بذاتها أو بقدراتها فهى فاقدة الثقة فى نفسها وقدراتها .
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