
من المحاضره العاشره الى الثانيه عشر ..

تطبيق عملي على التعلم الالكتروني وتطبيقات عمليه في التعليم الالكتروني وسيكون  تطبيق على بعض البرمجيات والبرامج الخاصه للتعليم الالكتروني ..وهي تطبيق على بعض الاساسيات الي اخذناها في المحاضرات النظريه .. (( انشاء المقرر – انشاء خطة مناهج – تصميم موقع الكتروني للمقرر – اداره الموقع الالكتروني ...الخ )) مانتعلمه  كيفيه تصميم مقرر الكتروني على أي نظام تعلم الكتروني وراح نتعرض لطريقتين  من تصميم المقرر  وهي  تصميمه وفقا للموضوع او وفقا للمصادر التعلم المتوفر هاو الي ممكن نستخدمها.

يوجد شاشه اساسيه في البلاك بورد لمدرس المقرر وكأستاذ يظهر عنده لوحه التحكم لتصميم المقرر وتوفيره للطلاب ليستخدموه في دراستهم .. وهناك الكثير من الامور الموجوده في شاشه التحكم للأستاذ .. ومن هذه الامور  وجود الجزء الخاص بالمقرر وجزء خاص للوحه التحكم لاستخدم  الادوات واطلاع على مركز التقديرات وتوزيع المستخدمين والقارير الخاصه فيهم وبعض التعليمات وما الى ذلك .. 

ومن ضمن هذه الادوات ..يوميات  - تقويم – جدول مصطلحات – جدول اتصال – الويكي – دليل المستخدم – رسائل البريد الالكتروني – رسائل الاعلان – التقديرات الخاصه بالطلبه – المشاركات ولوحه المناقشه – تقسيم الطلبه الى مجموعات ...الخ كلها يمكن استخدامها في عمل مقرر الكتروني وبالتالي اداره هذا المقرر وهنا يأتي الفرق بين وضع المقرر على نظام التعليم الالكتروني وان اضعه على أي موقع على الانترنت ..جميع نظم التعلم الاكتروني  توفر مجموعه من الادوات التي استطيع من خلالها بسهوله اعمل مقرر وان يدير هذا الموقع بسهوله .

التقييم / كيف نقيم الطلبه ؟ نستطيع طباعه تقارير عن هذا المقرر واستطيع ان ارى نشاط كل طالب على المحتوى والمحاضرت واذا كنت مقسم الطلبه الى مجموعات استطيع ان ارى نشاطهمم وان ارى اجمالي نشاط كل طالب.

 معلومات الآداء /  ارى نشاط الطلبه في النظام  وارى تحركاتهم  ومن خلاله استطيع ضبط ومراقبه الطلبه  وادائهم في العمليه التعليميه .

مركز التقديرات / نستطيع ان نرى منه خلاله درجات الطلبه .

لاضافه أي عنصر او أي رابط  للمقرر اضيفه من علامه (( + )) المجوده اعلى القائمه. واستطيع الحذف عن طريق الاسهم الموجوده  ع الايسر و الايمين لترتيب العناصرهناك انواع للعناصر الي بضيفهم للقائمه .. ممكن انشئ روابط خارجيه الى مواقع اخرى .. ا واضع روابط لمصادر اخرى ا وان اضع صفحات اخرى او جهات اتصال ..

لانشاء مقرر لابد ان يكون هناك معلومات للمقرر .. ومن معلومات المقرر ممكن تكون عندي اهداف للمقرر او خطة المقرر او جهات الاتصال وايميل الاستاذ وكيفيه التواصل والاتصال معه .

معلومات استاذ المقرر / جهات الاتصال .. والساعات المكتبيه ..ومعلومات خاصه بالاستاذ.

كيف اقوم بادخال معلومات استاذ المقرر ..اقوم بانشاء جهات اتصال  يكون فيه معلومات خاصه بأستاذ المقرر  ..راح يفتح لي  فورم اكتب فيه اسم الاستاذ .. والساعات المكتبيه والبريد الالكتروني  .(( اكتب  البيانات ))  المطلوبه .

خطة المقرر (( سياسات المقرر )) / اضيف رابط جديد من علامه (( + )) واكتب اسمه خطة المقرر .. واكتب فيه سياسات المقرر 

لبناء مقرر حسب الموضوع ..لابد ان اضع جميع الموضوعات  في القائمه .. من انشاء  قائمه مقرر .

لبناء مقرر حسب مصادر التعلم .. مثل البلاك بورد الي نستخدمه الآن 
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