المحاضرة الأولى
التوجيه والإرشاد النفسي و الأسري  لذوي الاحتياجات الخاصة
النسق الأسري والإعاقة:
· أولياء الأمور هم الذين أوصلوا التربية الخاصة إلى وضعها الراهن عبر أصواتهم الجماعية, كذلك دافع المهنيون عن تحسين نوعية الخدمات للأطفال والأسر.  وتؤكّد الأدبيات أن المجتمعات المعاصرة تستمر في بذل الجهود لتطبيق مبادئ حقوق الإنسان، والعدالة الاجتماعية، وتكافؤ الفرص، وقبول التنوع، ومناهضة التمييز.  كذلك تؤكد أدبيات التربية الخاصة على ضرورة زيادة الاهتمام بأولياء الأمور, على اعتبار أنهم خبراء في مجال العناية بأطفالهم والمشاركة في تقديم الخدمات لهم, وأنه بإمكان خبرتهم أن تسهم في التخطيط للعناية بأطفالهم المعوقين وتقديم الخدمات المساندة لهم وتعليمهم 
يتضمن نموذج النسق الأسري أربع مكونات:
المكون الأول الخصائص الأسرية: 
تعطي لكل أسرة هوية فريدة تختلف عن غيرها، وتشمل: 
· خصائص الإعاقة (نوع الإعاقة وشدتها) 
· الخصائص الأسرية (حجم الأسرة، خلفيتها الثقافية حالتها الاجتماعية) 
· الخصائص الشخصية لكل فرد في الأسرة (الحالة الصحية، ظروف خاصة مثل سوء معاملة الطفل أو الزوجة، الفقر) 
المكون الثاني التفاعل الأسري: 
ويهتم بالتفاعلات بين أفراد الأسرة مما يساعد الأخصائيين على تقييم تأثير الإعاقة على كل طرف.
المكون الثالث وظائف الأسرة:
 ويشمل كل المهام الحياتية المتداخلة للأسرة والضرورية لتلبية الحاجات الأسرية. وتم ترتيب تلك الوظائف في 7 نقاط هي: 
· 
· الوظائف الاقتصادية – استخدام الدخل الأسري
· وظائف الرعاية اليومية – مأكل وملبس ....... 
· الوظائف الترويحية - الترفيهية 
· وظائف التنشئة الاجتماعية – تكوين العلاقات وتنميتها
· وظائف هوية الذات 
· الوظائف الوجدانية
· الوظائف التعليمية والمهنية 

المكون الرابع مجرى / دائرة حياة الأسرة: وتتضمن سلسلة التغيرات التي تطرأ على الأسرة وردود الأفعال نحو ميلاد الطفل المعوق ونموه. 
وتتوالى الدعوات لاستخدام منحى تقدمي نحو توظيف واستخدام البرامج العلاجية بمشاركة أولياء الأمور, استناداً إلى المبادئ التالية: 
1- إن التعلم يحدث في بيئة الطفل والأسرة الطبيعية (Lerner, 2000). 
2- هناك إمكانية للوصول مباشرة وباستمرار إلى السلوك, وهو يحدث بشكل طبيعي. 
3- تزيد احتمالات تعميم السلوك الذي تم تعلمه, واحتمالات استمراريته إذا كان السلوك قد تم تعلمه في بيئة الطفل الطبيعية وعلى أيدي الأشخاص الطبيعيين الذين يقومون على رعاية الطفل. 
4- إذا حدث التعليم في المنزل, فثمة فرصة لأن تشارك الأسرة كاملاً في العملية التعليمية. 
5- هناك إمكانية للتعامل مع كل السلوكيات, والتي يتعذر التعامل مع عدد كبير منها في غرفة الصف. 
6- إن تدريب أولياء الأمور, الذين هم عوامل تعزيز طبيعية, سيزودهم بالمهارات الضرورية للتعامل مع السلوك الجديد في حال حدوثه. 
7- وأخيراً, بما أن المعلم الأسري يتعامل مع الطفل ووالديه فقط, تصبح إمكانية تفريد الأهداف التعليمية واقعاً عملياً. 
كما أن دعم الآباء وتشجيع جهودهم، هو الذي يحقق سلوك أبنائهم المطلوب، وهذا يمكن أن يتم بأن تقوم إدارات التربية الخاصة بإعداد برامج خاصة للآباء، كعقد ندوات ومؤتمرات وإلقاء محاضرات وتوزيع نشرات والسماح للآباء بالمشاركة من خلال مجالس الآباء، وإعداد جلسات إرشاد جمعي مفتوحة للآباء، إن كل ذلك من شأنه أن يفعّل التواصل بين الآباء ومؤسسة التربية الخاصة.  ومن طرق إحداث التعاون, وإقامة العلاقات الطيّبة ما بين المعلمين وأولياء الأمور, والعمل على عقد الاجتماعات البنّاءة معهم؛ لتبادل الخبرات   والمعلومات, وإبداء المقترحات, والاستماع إلى آراء الآخرين. 
وهناك خمسة من مجالات المهارات اللازمة لتأهيل متخصصين في تدريب أولياء الأمور هي:                                                                        
مهارة الفهم الجيدة لاستراتيجيات التدخل العلاجي, المهارة في تنفيذ التدخل العلاجي مع الطفل, القدرة على تقديم معلومات واضحة مع أمثلة واقعية, التدريب الفردي, وتقديم تغذية راجعة محددة وواضحة.  ولكي يكون لديهم الاستعداد الجيد لتدريب أولياء الأمور, يحتاج المهنيون إلى معرفة جيدة بمفاهيم الخدمات المتمركزة على الأسرة, ومهارات محددة للتفاعل مع أولياء الأمور, ومعرفة واسعة بمجالات النمو المختلفة, ومهارات لتعليم أولياء الأمور .                                                                           
يفترض العاملين في مجال الإرشاد أن الناس غالبًا ما يطورون مشاكلهم أثناء الانتقال من مرحلة نمائية إلى أخرى، ويدفع العلاج الأسرة نحو مرحلة نمائية تتلائم مع الحياة الأسرية، تتمثل فيما يلي: 
· مرحلة فترة الخطوبة – ما قبل الزواج
· السنوات الأولى من الزواج
· ميلاد وتربية الطفل
· السنوات الوسطى من الزواج
· فطام وعزل الوالدين عن الطفل
· التقاعد والشيخوخة                                       
خدمات الإرشاد: Counseling Services:
وتتمحور هذه الخدمات في جانبين: خدمات إرشاد الفرد المعوق, وخدمات إرشاد أولياء الأمور.  إذ تركز خدمات إرشاد الفرد المعوق على الاحتياجات والاهتمامات والقضايا المتعلقة بمراحل نموه (مثل: تطوير المعرفة الذاتية, واتخاذ القرارات الفعالة, وتعلّم الاختيارات الصحية, وتحسين المسؤولية, والمشاركة في التخطيط للمستقبل, والوصول للأهداف الأكاديمية, وتطوير موقف إيجابي نحو التعلم, والتعرف على نقاط القوة والاستفادة منها).          
بالإضافة إلى أن الإرشاد الجماعي من قبل أقران آخرين, وأخصائيين معينين, يساعد في دعم انخراط وتفاعل الأطفال المعوقين.  فيما تركز خدمات إرشاد أولياء الأمور على تدريب الوالدين, ومشاركتهم, وتقديم الإرشاد المتعلق بإعادة التأهيل.                                                                 
تدريب وإرشاد أولياء الأمور:
إنّ مفهوم "خدمات إرشاد أولياء الأمور" يعني مساعدة أولياء الأمور في فهم حاجات أبنائهم, وتزويدهم بمعلومات حول تطور طفلهم.  ومساعدة أولياء الأمور في اكتساب مهارات ضرورية تسمح لهم بدعم تنفيذ خطة الطالب الفردية.  وتتطلب الصعوبات التي تفرضها الإعاقة على الأسرة تقديم الخدمات الإرشادية CASE & PIA, April 2003)).  ويهدف الإرشاد الأسري إلى تحقيق سعادة واستقرار واستمرار الأسرة ويتم ذلك من خلال توعية الوالدين وتثقيفهم بأساليب التنشئة الأسرية والاجتماعية السليمة لأبنائهم المعوقين، ومساعدتهم في حل وعلاج المشكلات والاضطرابات الأسرية الناتجة عن وجود أطفال معوقين في الأسرة. 
هذا؛ ويعدّ تدريب وإرشاد أولياء الأمور من الخدمات المساندة الهامّة التي تساعد الأهل في تعزيز الدور الحيوي الذي يؤدونه في حياة أبنائهم.  وقد كشفت عشرات الدراسات مؤخراً أن معلمي التربية الخاصة يرون أنهم يصبحون أكثر فاعلية وأكثر دافعية, عندما يتعاون أولياء الأمور معهم ويدعمون جهودهم.  وتعليم أولياء الأمور وتدريبهم هدفه الرئيسي تثقيف أولياء الأمور وتزويدهم بالمعلومات, وليس تشجيعهم أو دعمهم اجتماعياً.                         
  





