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)التوجيه والإرشاد النفسي	سميحان الرشيدي
المحاضرة الأولى
التوجيه والإرشاد النفسي و الأسري  لذوي الاحتياجات الخاصة
· النسق الأسري والإعاقة:
•أولياء الأمور هم الذين أوصلوا التربية الخاصة إلى وضعها الراهن عبر أصواتهم الجماعية, كذلك دافع المهنيون عن تحسين نوعية الخدمات للأطفال والأسر.  وتؤكّد الأدبيات أن المجتمعات المعاصرة تستمر في بذل الجهود لتطبيق مبادئ حقوق الإنسان، والعدالة الاجتماعية، وتكافؤ الفرص، وقبول التنوع، ومناهضة التمييز.  كذلك تؤكد أدبيات التربية الخاصة على ضرورة زيادة الاهتمام بأولياء الأمور, على اعتبار أنهم خبراء في مجال العناية بأطفالهم والمشاركة في تقديم الخدمات لهم, وأنه بإمكان خبرتهم أن تسهم في التخطيط للعناية بأطفالهم المعوقين وتقديم الخدمات المساندة لهم وتعليمهم            
يتضمن نموذج النسق الأسري أربع مكونات:
· المكون الأول الخصائص الأسرية : 
تعطي لكل أسرة هوية فريدة تختلف عن غيرها، وتشمل:
· خصائص الإعاقة (نوع الإعاقة وشدتها) 
· الخصائص الأسرية (حجم الأسرة، خلفيتها الثقافية حالتها الاجتماعية)
· الخصائص الشخصية لكل فرد في الأسرة (الحالة الصحية، ظروف خاصة مثل سوء معاملة الطفل أو الزوجة، الفقر)

· المكون الثاني التفاعل الأسري : 
ويهتم بالتفاعلات بين أفراد الأسرة مما يساعد الأخصائيين على تقييم تأثير الإعاقة على كل طرف.
· المكون الثالث وظائف الأسرة: ويشمل كل المهام الحياتية المتداخلة للأسرة والضرورية لتلبية الحاجات الأسرية. وتم ترتيب تلك الوظائف في 7 نقاط هي:
· الوظائف الاقتصادية – استخدام الدخل الأسري
· وظائف الرعاية اليومية – مأكل وملبس .......
· الوظائف الترويحية - الترفيهية 
· وظائف التنشئة الاجتماعية – تكوين العلاقات وتنميتها
· وظائف هوية الذات 
· الوظائف الوجدانية
· الوظائف التعليمية والمهنية




· المكون الرابع مجرى / دائرة حياة الأسرة:
 وتتضمن سلسلة التغيرات التي تطرأ على الأسرة وردود الأفعال نحو ميلاد الطفل المعوق ونموه.

وتتوالى الدعوات لاستخدام منحى تقدمي نحو توظيف واستخدام البرامج العلاجية بمشاركة أولياء الأمور, 
استناداً إلى المبادئ التالية:
1- إن التعلم يحدث في بيئة الطفل والأسرة الطبيعية (Lerner, 2000).
2- هناك إمكانية للوصول مباشرة وباستمرار إلى السلوك, وهو يحدث بشكل طبيعي.
3- تزيد احتمالات تعميم السلوك الذي تم تعلمه, واحتمالات استمراريته إذا كان السلوك قد تم تعلمه في بيئة الطفل الطبيعية وعلى أيدي الأشخاص الطبيعيين الذين يقومون على رعاية الطفل.
4- إذا حدث التعليم في المنزل, فثمة فرصة لأن تشارك الأسرة كاملاً في العملية التعليمية.
5- هناك إمكانية للتعامل مع كل السلوكيات, والتي يتعذر التعامل مع عدد كبير منها في غرفة الصف.
6- إن تدريب أولياء الأمور, الذين هم عوامل تعزيز طبيعية, سيزودهم بالمهارات الضرورية للتعامل مع السلوك الجديد في حال حدوثه.
7- وأخيراً, بما أن المعلم الأسري يتعامل مع الطفل ووالديه فقط, تصبح إمكانية تفريد الأهداف التعليمية واقعاً عملياً.
كما أن دعم الآباء وتشجيع جهودهم، هو الذي يحقق سلوك أبنائهم المطلوب، وهذا يمكن أن يتم بأن تقوم إدارات التربية الخاصة بإعداد برامج خاصة للآباء، كعقد ندوات ومؤتمرات وإلقاء محاضرات وتوزيع نشرات والسماح للآباء بالمشاركة من خلال مجالس الآباء، وإعداد جلسات إرشاد جمعي مفتوحة للآباء، إن كل ذلك من شأنه أن يفعّل التواصل بين الآباء ومؤسسة التربية الخاصة.  ومن طرق إحداث التعاون, وإقامة العلاقات الطيّبة ما بين المعلمين وأولياء الأمور, والعمل على عقد الاجتماعات البنّاءة معهم؛ لتبادل الخبرات   والمعلومات, وإبداء المقترحات, والاستماع إلى آراء الآخرين.
وهناك خمسة من مجالات المهارات اللازمة لتأهيل متخصصين في تدريب أولياء الأمور هي : 
مهارة الفهم الجيدة لاستراتيجيات التدخل العلاجي, المهارة في تنفيذ التدخل العلاجي مع الطفل, القدرة على تقديم معلومات واضحة مع أمثلة واقعية, التدريب الفردي, وتقديم تغذية راجعة محددة وواضحة.  ولكي يكون لديهم الاستعداد الجيد لتدريب أولياء الأمور, يحتاج المهنيون إلى معرفة جيدة بمفاهيم الخدمات المتمركزة على الأسرة, ومهارات محددة للتفاعل مع أولياء الأمور, ومعرفة واسعة بمجالات النمو المختلفة, ومهارات لتعليم أولياء الأمور                                                                            
يفترض العاملين في مجال الإرشاد أن الناس غالبًا ما يطورون مشاكلهم أثناء الانتقال من مرحلة نمائية إلى أخرى، ويدفع العلاج الأسرة نحو مرحلة نمائية تتلائم مع الحياة الأسرية، تتمثل فيما يلي:
· مرحلة فترة الخطوبة – ما قبل الزواج
· السنوات الأولى من الزواج
· ميلاد وتربية الطفل
· السنوات الوسطى من الزواج
· فطام وعزل الوالدين عن الطفل
· التقاعد والشيخوخة        
· خدمات الإرشاد: Counseling Services 
وتتمحور هذه الخدمات في جانبين: خدمات إرشاد الفرد المعوق, وخدمات إرشاد أولياء الأمور.  إذ تركز خدمات إرشاد الفرد المعوق على الاحتياجات والاهتمامات والقضايا المتعلقة بمراحل نموه (مثل: تطوير المعرفة الذاتية, واتخاذ القرارات الفعالة, وتعلّم الاختيارات الصحية, وتحسين المسؤولية, والمشاركة في التخطيط للمستقبل, والوصول للأهداف الأكاديمية, وتطوير موقف إيجابي نحو التعلم, والتعرف على نقاط القوة والاستفادة منها).          
بالإضافة إلى أن الإرشاد الجماعي من قبل أقران آخرين, وأخصائيين معينين, يساعد في دعم انخراط وتفاعل الأطفال المعوقين.  فيما تركز خدمات إرشاد أولياء الأمور على تدريب الوالدين, ومشاركتهم, وتقديم الإرشاد المتعلق بإعادة التأهيل.     
                                                         
· تدريب وإرشاد أولياء الأمور
إنّ مفهوم "خدمات إرشاد أولياء الأمور" يعني مساعدة أولياء الأمور في فهم حاجات أبنائهم, وتزويدهم بمعلومات حول تطور طفلهم.  ومساعدة أولياء الأمور في اكتساب مهارات ضرورية تسمح لهم بدعم تنفيذ خطة الطالب الفردية.  وتتطلب الصعوبات التي تفرضها الإعاقة على الأسرة تقديم الخدمات الإرشادية CASE & PIA, April 2003)).  ويهدف الإرشاد الأسري إلى تحقيق سعادة واستقرار واستمرار الأسرة ويتم ذلك من خلال توعية الوالدين وتثقيفهم بأساليب التنشئة الأسرية والاجتماعية السليمة لأبنائهم المعوقين، ومساعدتهم في حل وعلاج المشكلات والاضطرابات الأسرية الناتجة عن وجود أطفال معوقين في الأسرة. 
هذا؛ ويعدّ تدريب وإرشاد أولياء الأمور من الخدمات المساندة الهامّة التي تساعد الأهل في تعزيز الدور الحيوي الذي يؤدونه في حياة أبنائهم.  وقد كشفت عشرات الدراسات مؤخراً أن معلمي التربية الخاصة يرون أنهم يصبحون أكثر فاعلية وأكثر دافعية, عندما يتعاون أولياء الأمور معهم ويدعمون جهودهم.  وتعليم أولياء الأمور وتدريبهم هدفه الرئيسي تثقيف أولياء الأمور وتزويدهم بالمعلومات, وليس تشجيعهم أو دعمهم اجتماعياً.     
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المحاضرة الثانية
إرشاد ذوي الحاجات الخاصة وأسرهم
· مقدمة:
الإرشاد ليس عملية سهلة, بل يستدعي من المرشد صفات ومهارات معينة ليكون ناجحًا في مساعدة الآخرين على التكيف وحل مشكلاتهم.  أما المرشد الذي يتعامل مع الأفراد من ذوي الحاجات الخاصة وأسرهم فلا يقل أهمية عن المرشد الذي يتعامل مع الأفراد العاديين, وإنما هناك بعض الخصوصية في العمل, لذلك عليه أن يمتلك كفايات ومهارات مرشد العاديين مع مراعاة بعض الاعتبارات الخاصة.            
ما هو الإرشاد ؟
ظهر مفهوم علم النفس الإرشادي في فترة متقدمة من القرن الماضي,وتطور هذا المفهوم بمرور الوقت حتى أصبح ينظر إليه على أنه علم وفن وممارسة، يهدف إلى تيسير تفاعل الإنسان مع بيئته ضمن ثلاثة أدوار هي:الإرشاد الوقائي,والتنموي,والعلاجي. ولعل أوضح تعريف لعلم النفس الإرشادي هو التعريف الإجرائي الذي تبنته رابطة علم النفس الأمريكية,والذي ينص على أن علم النفس الإرشادي هو: مجموع الخدمات التي يقدمها أخصائيو علم النفس الإرشادي,لتيسير السلوك الفعال للإنسان خلال عمليات نموه على امتداد حياته كلها مع التأكيد على الجوانب الإيجابية للنمو والتوافق في إطار مفهوم النمو.            
وتهدف هذه الخدمات إلى مساعدة الأفراد على اكتساب أو تغيير المهارات الشخصية الاجتماعية وتحسين التوافق لمطالب الحياة المتغيرة,واكتساب العديد من مهارات حل المشكلات واتخاذ القرار. ويستفيد من هذه الخدمات الأفراد, والأزواج, والأسر في كل مراحل العمر بهدف التفاعل بفاعلية مع المشكلات المرتبطة بالتعليم والاختيار المهني والعمل والجنس والزواج والصحة والأسرة وكبر السن والإعاقة سواء كانت اجتماعية أو جسمية .وتقدم هذه الخدمات في مؤسسات للتربية والتأهيل أو الصحة وفي المؤسسات العامة والخاصة. 
 من هم ذوي الحاجات الخاصة ؟
نستطيع التعرف على مفهوم ذوي الحاجات الخاصة من خلال مفهوم التربية الخاصة والذي يشير أنها "مجموعة البرامج التربوية المتخصصة والتي تقدم لفئات من الأفراد غير العاديين لمساعدتهم على تنمية قدراتهم إلى أقصى حد ممكن وتحقيق ذواتهم ومساعدتهم على التكيف". أما الأفراد الغير عاديين أو ذوي الحاجات الخاصة فهم: أولئك الأفراد الذين ينحرفون عن المتوسط انحرافا ملحوظا من النواحي الأربع: العقلية أو الجسمية أو الانفعالية أو الاجتماعية, طرفي المنحنى إلى الدرجة التي يحتاجون فيها الى برامج تربوية .
في ضوء العرض السابق لمفهومي التربية الخاصة والأفراد ذوي الاحتياجات الخاصة نستدل على مدى حاجة هؤلاء الأفراد إلى الإرشاد بسبب ما يعانوه من ضغوط  وإحباطات وحاجات تختلف عما يحتاجه الأفراد العاديين.  
ولعل أهم الأهداف التي يحققها الإرشاد لذوي الحاجات الخاصة وأسرهم يمكن تلخيصها فيما يلي:
- توفير الدعم الاجتماعي والانفعالي لهم ولأسرهم.
- تعليم وتثقيف الفرد وأسرته من خلال البرامج التدريبية الفردية والجماعية.
- مساعدتهم في علاج المشاكل السلوكية والانفعالية ومساعدتهم على التكيف الاجتماعي.
- المساهمة في تنمية قدراتهم إلى أقصى حد ممكن وتطوير مهاراتهم الحياتية التي تساعدهم على الاستقلال إلى أقصى درجة يستطيعونها.
- مساعدة أفراد الأسرة والمحيطين بذوي الحاجات الخاصة في تحقيق الفهــــم الأفضل لمشكلاتهم.
- توعية ذوي الحاجات الخاصة وأسرهم بالامتيازات والتشريعات الممنوحة لهم,مثل قانون رعاية المعاقين الأردني رقم (12) لسنة 1993.
- تعريفهم بالمؤسسات التربوية والاجتماعية الصحية التي تخدم أفراد هذه الفئات.
- تعريفهم بالمهن المتوفرة في البيئة المحلية وأماكن التدريب المناسبة لهم لتوفير الاستقلال الاقتصادي لذوي الحاجات ما أمكن ذلك (يحيى،2010).
وحتى يتمكن المرشد من تحقيق هذه الأهداف لا بدّ له من خصائص شخصية ومهارات خاصة وخبرة.
· خصائص المرشد الفعّال:
· الخصائص الشخصية للمرشد الفعال: 
إن شخصية المرشد تعتبر مكون حساس في تحديد فعالية عملية الإرشاد. وهناك عدد من الخصائص المرتبطة بفعالية المرشد ومنها : الاستقرار والثبات ,الانسجام ,الإخلاص ,التوجه نحو أهداف محددة وغيرها من الخصائص.

وهناك تأكيد على أهمية الخصائص الشخصية للمرشد والتي تفوق مهاراته ومعلوماته أهمية عملية الإرشاد الفعالة.

ومن أهم الخصائص الشخصية للمرشد الفعال ما يلي :
· الكفاءة العقلية :
على المرشد أن يتمتع بقاعدة معرفية حول أهم النظريات الإرشادية , كما عليه ان يتمتع بالرغبة والقدرة على التعلم , كم علية أن يتخذ الإجراء الصحيح بسرعة.
· الحيوية والنشاط:
تستزف عملية الإرشاد طاقة المرشد انفعاليا وجسديا وعلى المرشد أن يكون نشيطا خلال جلساته وان يحتفظ بهذا النشاط أطول وقت ممكن .
· المرونة :
لا يكون المرشد الفعال مقيدا بمجموعة من الاستجابات المحددة, وإنما يكيف ما يفعله وفقا لما يلبي حاجات مسترشديه.
· الدعم :
يشجع المرشد مسترشديه على اتخاذ قراراتهم المستقلة , كما يساعدهم على التسلح بالأمل والقوة في حياتهم , ويتجنب المرشد أن يقوم بدور المنقذ لهم .
· الشعور بالمودة نحو الآخرين :
أن يتمتع المرشد بالرغبة في العمل على تحقيق مصلحة المسترشدين من خلال أساليب بناءة تشجع استقلالهم . 
· الوعي الذاتي :
وهذه الخاصية تنبع من معرفة المرشد بذاته وبما يحمله من اتجاهات , وقم ومشاعر ومن قدرته على إدراك العوامل التي تؤثر عليه .
· الوعي بالخبرات الثقافية :
تعني قدرة المرشد على الشعور بالراحة خلال تعامله مع الأفراد من الشعوب الأخرى والمختلفة ثقافيا عن ثقافته .
وقد قام كل من شرترز وستون (Shertzer&Stone,1980) بوضع مجموعة من الخصائص والكفاءات التي يجب أن يتمتع بها المرشد لتكون عملية الإرشاد ناجحة 
وتقع هذه الخصائص في مجموعات هي :
· الاتجاهات والمعتقدات Attitudes and Beliefs :
•تعتبر شخصية المرشد عنصر أساسي وجوهري في أي علاقة إرشادية واهم خاصية يجب أن تتوفر في المرشد هي الاهتمام Caring, فكما قال ورن Wrenn المرشد شخص متعلم وتمتع بمعرفة واسعة ولكنه شخص مهتم بمساعدة الناس فكل الناس يستطيعون تعلم كما أن اعتقادات المرشد حول طبيعة الإنسان تؤثر على الطريقة التي يستجيب بها ويتعامل من خلالها مع المسترشدين .       
· العرق الجنس العمر Race,Sex,Age:
•يعتقد فونتريس Vontress أنه من الصعب على مرشد أبيض البشرة أن يحافظ على علاقات جيدة مع مسترشدين من البشرة السوداء وبصورة مماثلة قد يجد المرشد أسود البشرة صعوبة في التواصل مع مسترشدين لون بشرتهم بيضاء .
•كما تم إجراء عدة دراسات حول طبيعة تأثير جنس المرشد على فعالية الإرشاد وفي النهاية تم التوصل إلى أن جنس المرشد عامل ثانوي في عملية الإرشاد فالخصائص الشخصية للمرشد تعتبر أهم وذات تأثير أكبر على فعاليته من جنسه . وفي دراسة حديثة قام بها كل من هوبك وروكستر Hopke& Rochester  تبين أن المرشدين الأكثر كفاءة هم أصغر سنا ولديهم سنوات خبرة اقل من المرشدين الأقل كفاءة .
· الخبرة الجانبية , القدرة على الإقناع  Expertness,Attractiveness,Persuasiveness :
تعرف الخبرة على أنها : حصول المرشد على التدريب وعلى خبرة رسمية تدل على معرفة جيدة والفكرة الأساسية هي أنه كلما كان المرشد مؤهلا أكثر ويتمتع بالخبرة أكثر كلما أدرك المسترشد على أنه شخص مساعد ومؤهل .
وقد قام لاكروس LaCosse بتعريف القدرة على أنها: الدرجة التي يستطيع فيها المرشد أن يؤثر ويحث المسترشد على القيام ببعض التغييرات في اتجاهاته وسلوكاته والتي قد تكون مفيدة له.
كما أظهرت دراسة كاش وزملاؤه Cash&his colleagues   إن المسترشدين من الجنسين اعتبر المرشد الذكر الذي يتمتع بجاذبية جسمية أكثر ذكاء ودودا مؤكدا لذاته يمكن الوثوق به دافئ وقد توقعوا نتائج ايجابية وفعالة لعملية الإرشاد وذلك بصورة اكبر من المرشد نفسه عندما كان في وضع غير جذاب وقد ارتدى المرشد نفس الملابس في الموقفين ولكن في الموقف الجذاب كان اسمر البشرة ذو مزاج هادئ وشعره اسود مصفف أما في الموقف غير الجذاب كان هناك ظلال أسفل عينيه وتوجد شامة قرب أنفه وشعره مصفف (Shertzer& Stone,1980) .


· القدرة على تحمل الغموض Tolerance for Ambiguity:
يعرف بودنر Budner القدرة على تحمل الغموض بأنها : "الميل إلى إدراك الغموض على أنه موقف مرغوب" . والموقف الغامض هو الموقف الذي لا يمكن تصنيفه أو الحكم عليه من قبل الفرد بسبب غياب المؤشرات الكافية . وقد أورد كل من تاكر وسنايدر Tucker & Snyder أن المرشدين الذين يتمتعون بمستوى عال من القدرة على تحمل الغموض يظهرون سلوكات فعالة أكثر من المرشدين الذين يتمتعون بمستويات متدنية من القدرة على تحمل الغموض إثناء المقابلة الإرشادية.
· الغطرسة والتكبر والتشبث بالرأي Dogmatism :
يعتبر المرشدون المتكبرون أقل فعالية لأنهم يكونون أكثر نقداً لمسترشديهم وأقل تقبلاً وتعاطفاً معهم .

******************************************










المحاضرة الثالثة
إرشاد ذوي الحاجات الخاصة وأسرهم
كما أشارت (يحيى، 2010) إلى الخصائص التالية :
1- حس الدعابة Humor :
بعد إجراء عدة دراسات في هذا المجال تم التوصل إلى ثلاثة استنتاجات حول تأثير وصف المرشد بحس الدعابة على العملية الإرشادية، وهي: 
أ-قد يكون استعمال المرشد للدعابة عبارة عن قناع يخفي وراءه الحقد أو العداء مما يؤدي إلى إعاقة بناء علاقة إرشادية ناجحة .
ب-تعتبر حس الدعابة استجابة ناجحة ومفيدة في حال رحب بها المسترشد وتقبلها .
ج-يمكن أن يكون حس الدعابة وسيلة فعالة لخفض القلق في الموقف الإرشادي.
2- الشفافية Transparency :
يسهل الإرشاد الناجح على المسترشد كشف واستكشاف ذاته، والسبب في ذلك هو أن الفرد يتكلم ويتعرف على معتقداته ودوافعه ومخاوفه ، وطبيعة علاقاته مع الآخرين. وقد قام كل من ميرفي وسترونج Murphy & Strong  بدراسة تضمنت إجراء مقابلة لـ(64) طالب، ذكور؛ ولمدة عشرين دقيقة لكل طالب، وكان موضوع المقابلة حول "أثر الحياة الجامعية على صداقاتهم، قيمهم، وخططهم المستقبلية".  
وقد حرص الشخص الذي يقوم بالمقابلة (المقابِل) على كشف ذاته والتحدث عن خبراته الشخصية ومشاعره وخاصة القريبة من خبرات ومشاعر الطالب . حيث وجد أن كشف المقابل لذاته قد أثر على الطلاب، فقد زاد شعورهم بدفء المقابل وصداقته وفهمه العميق لهم . واستنتج من الدراسة أن كشف الذات مهارة فعالة تدعم العلاقة الإرشادية بشرط أن يستخدمها المرشد في الوقت المناسب وبتكرار مناسب أثناء المقابلة. 
3- مفهوم الذات والوعي الذاتي Self Concept and Awareness 
المرشد الواعي بذاته هو الذي يتصرف كمرشد محترف، وذلك بأن يكون نفسه وعلى طبيعته، ولكن الطريقة التي يتصرف بها المرشد خلال العملية الإرشادية لا شك تختلف على الأقل بالحدة والدرجة خارج الموقف الإرشادي. إن معرفة المرشد لذاته معرفة دقيقة شرط أساسي وضروري لدخوله عالم المسترشد الفكري، وليدرك ويفهم سلوكاته، وليتعاطف معه. وقد قال بنيامين Benjamin " أن المرشد الواعي بذاته يستطيع أن يفهم ويدرك سلوك المسترشد بشكل أفضل من المرشدين الآخرين ". 
4- الغيرية والإيثار Alturism :
المرشد الفعال يحب الناس ويحب خدمتهم ويتصرف بإنسانية ويحب معاشرة الناس .
5- الالتزام باحترام استقلالية المسترشد :
يظهر المرشد احترامه للمسترشد من خلال احترامه لقراراته وأفعاله، وعدم التدخل غير الضروري في حياته، وخاصة في أفعاله وقراراته.  ويكون ذلك من خلال تقديم المرشد للمعلومات المتعلقة بالخيارات الهامة المتاحة للمسترشد والتي تساعده في اتخاذ قراراته الهامة    
        أما أهم المهارات التي يجب أن يتقنها المرشد لتكون عملية الإرشاد فعالة ولكي تأتي بثمارها المرجوة فهي :
· مهارات المرشد الأساسية :
· مهارات فهم المسترشد For Understanding the Counselee Skills :

أ-مهارات الإصغاء Listening Skills وتتضمن :
- السلوك الحضوري.                    - الاستيضاح .
- إعادة الصياغة .                        - التأكد من الفهم الصحيح لما يقصده المسترشد .

ب- مهارات قيادة الجلسة الإرشادية Leading Skills  وتتضمن :
- الإدارة غير المباشرة.                 - التركيز.
- الإدارة المباشرة.                       - الاستفسار.
ج-مهارات الفهم التعاطفي Reflecting Skills وتتضمن :
-عكس المشاعر .        -عكس المحتوى.       -عكس محتوى العملية الإرشادية.

د-مهارات التلخيص Summarizing Skills وتتضمن :
-التلخيص.                               -التدوين.
-الترميز.                                      -المتابعة

هـ - مهارات المواجهة ( Confronting skills )  و تتضمن :
- وصف المشاعر.                              -إعطاء تغذية راجعة .
- التعبير عن المشاعر .                     - الفهم التأملي .
- الإعادة .                                           - الرابط / الإقران .

و- مهارات التفسير( Interpreting skills )  و تتضمن :
- الشرح .  	            - التخيل .                      - الاستفسار .

ز – مهارات إعطاء المعلومة (  Informing skllis   ) وتتضمن :
- إعطاء المعلومة .                 - إعطاء النصيحة .                        - الاقتراح .


بحلم بيك .. تمنياتي لكم بالتوفيق ؛

