                                   المحاضره الرابعه
المهارات التي يجب على المرشد اتقنها لتكون عملية الارشاد فعالها لكي تاتي بثمارها المرجوه
2- مهارات الدعم والتدخل في الازمات 
ا-مهارات الدعم وتتضمن :
1-اللمس والتواصل 
2- الطمانينه
3- الاسترخاء 
ب-مهارات التدخل الارشادي  في الازمات وتتضمن:
1-بناء الامل 
2-المواساه
3-السيطره والضبط
4-بناء البدائل 
ج-مهارات التحديد وتتضمن :
· تحديد نقاط القوه 
· مرحلة التطور في حل الازمه 
· استدعاء الخبرات الناجحه وهذي نقطه هامه 
3-مهارات العمل الايجابي:
1- مهارات حل المشكلات واتخاذ القررات وتتضمن:
-تحديد المشكلات
-تحويل المشكلات الى اهداف
-تحليل المشكلات
-استكشاف البدائل واثارها
-التخطيط لمسار العمل 
-تعميم الحلول على مشكلات جديده
-تقييم الحلول 
ب-مهارات تعديل السلوك وتغييره وتتضمن:
-النمذجه
- التعزيز
-الاطفاء
-تقليل الحساسيه
-التشكيل
ان خصائص المرشد ومهاراته لاتختلف باختلاف الفئه لتي يتعامل معها وانما هناك خصوصيه للمرشدالذي يتعامل مع ذوي الاحتياجات الخاصه واسرهم وفيما يلي عرض لبعض جوانب التي تتضح فيها الخصوصيه:
· الاصغاء:وذلك حتى تتكون لدى المرشد صوره واضحه عن طبيعة المشكله لذا على المرشد تركيز جهوده على مساعده وتشجيع ذوي الاحتياجات الخاصه واسرهم على الحديث عن المشكله ومايدور في اذهانهم.
· المصطلحات:على المرشد استخدام المصطلحات المفهومه البسيطه مع ذوي الاحتياجات الخاصه واسرهم مع مراعاة المستوى الثقافي والتعليمي لهم.
· التقبل:على المرشد ان يتذكر دائما عندما يتعامل مع ذوي الاحتياجات الخاصه واسرهم انهم قد يعانون من بعض الاضطرابات الانفعاليه ومن بعض مشاعر الخجل والذنب وتأنيب الضمير لذلك فان توجيه الانتقادات لهم قد يقابل بالرفض لذا على المرشد تقبلهم تقبلا غير مشروط كما هم .
· المشاعر والاتجاهات:على المرشد الاهتمام بتغيير المشاعر والاتجاهات السلبيه(الاشفاق على الذات الخجل والقلق والاحباط واليأس) واستبدالها بمشاعر واتجاهات اكثر ايجابيه .
· تفهم حاجات: الفرد والاسره وملاحظة وتقييم التفاعلات الاسريه .
· ارشاد: جميع الاسره حيث انه يسهل من عملية فهم مشكلات الفرد من ذوي الاحتياجات الخاصه من قبل جميع افراد الاسره كما انه يساعد على فهم وحل المشكلات الانفعاليه داخل الاسره واعادة تنظيم حياة الاسره.
· المعلومات التشخيصيه وتفسيرها: حيث ان من اهداف الارشاد مساعدة الوالدينعلى فهم طبيعة المشكله التي يعاني منها ابنهم لذلك على المرشد اعطاء المعلومات المناسبه بشان التشخيص بشكل دقيق مامكن والتزام الحذر من تفسيرات تلك المعلومات.
· التخطيط لمستقبل الافراد ذوي الاحتياجات الخاصه: يجب وضع خطط محدده بشان مستقبلهم في وقت مبكر على ان تتم مراجعة تلك الخطط في ضوء تقدمهم ونموهم وضرورة مشاركة الوالدين في التخطيط لتربية اطفالهم ذوي الحاجات الخاصه
العلاقه الارشاديــــــــــــــــــــــــــــــــــــه:
-ذكر كل من (shostrom&brummer) خمسة اساليب تسهل تكوين العلاقه الارشاديه وهي:
*العقود: وهي توضيح دور كل من المرشد والاسره اثناء العملية الارشاديه والنتائج المتوقعه او الموجوده خلال الجلسات الارشادية.
*تحديد الفتره الزمنيه للعملية الارشاديه : من حيث الجلسات التي يحتاجها الوالدان ومدة الجلسه الواحده.
*تحديد طبيعة الطفل من ذوي الاحتياجات الخاصه: وتحديد كيفية التعامل مع الوالدين واختيار الطرق الارشاديه المناسبه .
*تحديد دور العاملين في المراكز الارشاديه:المرشد يجب ان يوضح دوره وكذلك دور مراكز الخدمات وكيفية بناء البرنامج الارشادي.
*تحديد وتنفيذ العمليه الارشاديه واجراءاتها:على ان يتحمل المرشد الدور الاكبر في ادارة الجلسه وتنفيذها لمساعدة الاسر على التفهم كل ذلك بأسلوب واقعي ملموس ولاعطائهم فرصة التعبير عن انفسهم بحريه  على ان يتصف دور المرشد بالايجابيه .
* هذا وتوجدعلاقه وثيقه بين الارشاد والمقدم وبين اساليب التنشئه من قبل الوالدين لطفلهم من ذوي الحاجات الخاصه.
*وتعرف التنشئة الاجتماعيه: بأنها عمليه معقده ومتشبعه ومترابطه يمارسها كل من الاباء والامهات والرفاق والمعلمين والمؤسسات المختلفه ولها تاثير كبير على شخصية الفرد. وتشير عدد من الدراسات الى ان اساليب التنشئه التي يستخدمها الوالدان لها دور مميز في تربية وتكوين الأنا عند الطفل وان الاباء الذين يستخدمون اساليب التنشئه المتساهله يشجعون ابنائهم على الاستقلاليه بينما الذين يستخدمون اسلوب التحكم لايشجعونهم على الاستقلاليه.
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