د. مصلح العضايلة	المحاضرة الأولى	التعلم الالكتروني والتعليم عن بعد
المحاضرة الأولى 
مقدمة عامة عن التعلم الالكتروني
· المقدمة : 
· أن ما نشهده اليوم من التطور في تكنولوجيا الاتصالات وتقنية المعلومات وانتشار استخدام الحاسب الآلي والإنترنت ، يدفع الكثير من المجتمعات في اتجاه تبني التعلم الالكتروني في التعليم . فقد أصبح قطاع التعليم مطالباً بالبحث عن أساليب جديدة لتقديم خدمة التعليم لجيل يطلق عليه " الجيل الرقمي " 
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· لا يخفى علينا التطور الكبير في التكنولوجيا وما وصل آلية تكنولوجيا الاتصالات والمعلومات في التقدم الكبير في العصر الحالي وبالتالي هذا يؤدي إلى أن تكون التكنولوجيا تدخل في كافه مجالات الحياة ومنها مجال التعليم وبالتالي كان لابد من التعليم أن يتبنى التكنولوجيا كغيره من مختلف القطاعات الأخرى ومن هنا جاء ما يسمى ب (( التعلم الالكتروني )) والتكنولوجيا تفرض علينا هذا النوع من التعليم و أيضا الجيل الذي نتعامل معه وهو جيل (( الرقمي )) الآن الجميع عنده موبايل ، كمبيوتر ، يستخدم الانترنت .. 
بالتالي التكنولوجيا التي وفرت هذا الأسلوب من الاتصال والتواصل مع العالم الخارجي ومع الآخرين فرضت علينا بأن يكون لدينا التعلم الالكتروني والتعليم عن بعد .
هذا الجيل (( الرقمي )) لا نستطيع التفاعل معه وان نفرض عليه تلقي المعلومة بالأسلوب التقليدي فقط لأنه قد تعود على موضوع تكنولوجيا .. فالتكنولوجيا موجودة في البيت والسيارة واليد . ف بالتالي يجب أن يتماشى أسلوب التعليم مع هذه الوسائل .. كأن يوفر لديه التعليم خلال الانترنت أو الجوال . 

· انتشرت جامعات التعليم عن بعد والتعليم المفتوح والتعليم الافتراضي في أغلب دول العالم . وبدأت العديد من الجامعات تدعم إلزامية التوسع في استخدام تقنيات التعليم لتحسين التعليم التقليدي ( وجهاً لوجه ) ، وكذلك تقديم مقررات كاملة عبر الإنترنت ، إضافة إلى النمو الكبير في أعداد الطلاب الراغبين في الدراسة عن بعد وذلك نتيجة للتأثير متعدد الأبعاد لتقنية الاتصال والمعلومات واستخدام الإنترنت في التعليم الجامعي . 

· وجهة نظر الجامعات : إذا أردنا أن نحافظ على سمعتنا وتميزنا يجب  أن نواكب التكنولوجيا و أن نتوسع باستخدام التقنية والحاسوب في التعليم .. 
هذا له عدة عوامل وهي التكنولوجيا الموجودة حالياً  وبالتالي توفر عنصر التكنولوجيا وتوفر عنصر تطور عنصر الاتصالات وهو أدى إلى توسع الجامعات في استخدام التكنولوجيا في التعليم . 
أيضا أعداد الطلبة المتزايدة باستمرار .. في المجتمع الحالي الجميع يرغب باستكمال تعليمه .. وهذا التزايد والرغبة في طلب العلم يؤدي إلى استخدام آلية جديدة للتعليم .. لان الجامعة لا تستطيع توفيرها بالطريقة التقليدية لعدم استيعاب هذا العدد الكبير من الطلبة .
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· وهذا ما وصلنا إليه حاليا وبالتالي استخدمنا التكنولوجيا لتوفير التعليم .. 
· academic levels : توفي التعليم في مستويات مختلفة ممكن تكون مستوى البكالوريوس المستوى الأولى أو الثانية أو الثالثة.
· learning abilities :وفرت لدينا التعليم لحسب القدرات المختلفة .
· cultural back grounds : وفرت التعليم والتقنية حتى باختلاف الثقافات .. اختلاف الثقافات لا تقف حاجز أمام تلقي التعليم من خلال التقنية . 
· socioeconomic levels : المستوى الاقتصادي ليس عائق ، بل متوفر لتلقي التعليم من خلال التقنية ، فهو ارخص بكثير من الدراسة التقليدية فلا حاجة إلى السفر للتعليم .. 
· geographic loca – tions : لسنا بحاجة للتنقل الجغرافي بغض النضر عن المكان والموقع الجغرافي نستطيع التعلم ولسنا بحاجه للتنقل .
· learning styles : أساليب التعليم ، التكنولوجيا وفرت أساليب متعددة للتعلم كتسجيل المحاضرة صوت وصورة وتوفير محتوى الكتروني ، والتعليم عبر الوسائط المتعددة، والتواصل مع الدكتور عن طريق التكنولوجيا . 

· ما هو التعلم الالكتروني ؟ 
· هو طريقة للتعليم باستخدام آليات الاتصال الحديثة وتكنولوجيا الحاسوب والوسائط المتعددة و بوابات الإنترنت و بطريقة مستمرة بغض النظر عن المكان والزمان عن طريق توفير مواد تعليمية منظمة بشكل الكتروني يستطيع المتعلم استعراضها والتعلم منها عن بعد.
· التعليم الالكتروني فتح مجال لكثير من الأشخاص الذين كانوا راغبين باستكمال تعليمهم بأساليب متعددة وبتقنيات حديثة .












· أصبح التعلم الالكتروني حاجة أساسية في كل جامعة . 

· حقائق وأرقام عن التعلم الالكتروني: ~> للإطلاع راجعوا المحتوى .

· مزايا التعلم الالكتروني :
· جعل التعليم أكثر مرونة وتحريرا  من القيود المعقدة. ~> قيود الزمان والمكان . 
· يساعد على الاتصال والتعاون والمشاركة بين أعضاء الهيئة التدريسية . ~> من خلال الانترنت .
· مراعاة الفروق الفردية بين الطلبة . ~> يوجد طالب يستطيع أن يستوعب من أول مرة يسمع فيها المحاضرة ويوجد طلاب يحتاجون لسماع المحاضرات أكثر من مرة لاستيعابها . 
· توفير التعليم للأشخاص الذين لا تسمح لهم طبيعة عملهم وظروفهم الخاصة من الالتحاق بالجامعات كطلبة منتظمين.
· تحقيق العدالة في فرص التعليم وجعله حقا مكتسبا للجميع والاستجابة للطلب الاجتماعي المتزايد لهذا النمط من التعليم.  ~> أصبح التعليم حق للجميع الكبير والصغير .
· زيادة فعالية الاتصال بين الأكاديميين والطلبة، بين الأكاديميين أنفسهم، وبين الطلبة أنفسهم. ~> من خلال المنتديات .
· توفير التواصل الجماعي بين الطلبة . ~> يستطيع مثلاً طالب من الإحساء التواصل والنقاش مع طالب من الرياض عن طريق منتديات النقاش . 
· توفير إمكانية الاتصال والتفاعل للطلبة الذين تمنعهم بعض الظروف من التفاعل داخل الصف التقليدي . ~> كثير من الطلاب يخجل من مناقشه الدكتور لكن عن طريق التقنية يستطيع الطالب التواصل مع الدكتور عن طريق الايميل أو المحاضرات المباشرة أو المنتديات . 
· تعزيز استخدام المواصفات والمعايير العالمية في توفير المقررات -- جودة .
· زيادة نسبة قبول الطلاب والطالبات في الجامعات وبنفس الموارد والمصادر المتوفرة فيها. ~> لان الطلبة لا يأتون إلى الجامعة ولا يستهلكون إلى مقاعد . 
· تسهيل مهمة إدارة العملية التعليمية وأساليب التقييم . ~> هناك أنظمة بحيث يعرف دكتور المادة هل شارك أو حل الواجب أو سمع المحاضرات أم لا .
· توفير تعليم ذو جودة وتحسين نوعية التعليم ومخرجاته مما يرفع نسبة التحصيل الأكاديمي للطلبة والوصول به إلى المستويات العالمية. 

· أهم التحديات أمام التعلم الالكتروني : 
· التحدي التقني . ~> أما بعدم توفر التقنية كعدم توفر الانترنت ، أو بعدم إلمام الطالب بالتقنية . 
· مقاومة التغيير من قبل المدرسين والطلبة، ونشر ثقافة التغيير للأفضل. ~> كثير من الناس لا يرغب بثقافة التغيير إلى الأفضل ويريد أن يبقى على أسلوبه التقليدي .
· قلة الوقت (محدودية الوقت) لدى المدرسين للتخطيط وتنفيذ تلك الخطط . ~> كثير من الطلبة موظفين وكثير من أعضاء هيئة التدريس لا يستطيع تجهيز المادة العلمية لطلبته كأن يقوم بتدريس طلبه آخرين منتظمين وغيرها . 

· استخدام التكنولوجيا أصبح واقع وحقيقة .. بالتكنولوجيا من حولنا فيجب استثمار التكنولوجيا في جميع مجالات الحياة ومنها التعليم .

· الأنظمة والأدوات اللازمة لتقديم التعلم الالكتروني والتعليم عن بعد :
· نظام إدارة التعليم (Learning Management System) ~> البلاك بورد 
· نظام الفصول الافتراضية التفاعلي (Virtual Classroom) ~> المحاضرات المباشرة ((  ألتزامني )) 
· نظام تسجيل المحاضرات (Class Recording/Capturing tools) ~> المحاضرات المباشرة (( الغير متزامن ))
· نظام الامتحانات الالكترونية (Online Exams) ~> الواجبات الالكترونية .
· برنامج التأليف الإلكتروني ( (e-content Authoring Tool ~> المحتوى الالكتروني . 
· نظام إدارة المحتوى والتخزين الرقمي  (Content management & Digital repository) ~> تخزين المحتوى 


انتهت المحاضرة الأولى 
تحياتي أختكمـ .. 
جوري الملتقى 



4

image4.jpeg




image5.jpeg
Learning
abilities

Cultural back
grounds

Socioeconomic
levels





image6.jpeg




image7.png




image1.png




image2.png




image3.jpeg




