الرياضيات لمعلم التربية الخاصة		د. خالد المطرب
المحاضرة الثالثة
مشكلات تعلم مهارات ما قبل الرياضيات 
· تمهيد :
· عندما يتعلم تلاميذ التربية الخاصة الرياضيات ، فإن بعضهم يواجه مشكلات في تحصيل المعرفة الرياضية وفهمها . وهذا الخلل لا يمكن الكشف عنه إلا إذا تم تكليف التلميذ ببعض الأنشطة والتدريبات والتطبيقات الرياضية .
· وكلما اكتشف المعلم الأخطاء مبكراً ، كان من السهل عليه التغلب عليها وعلاجها لدى التلاميذ . مما يبرز أهمية التقويم المبكر والمستمر للتلاميذ ، والذي يهدف للكشف عن مدى سير التلاميذ في الاتجاه الصحيح لتحقيق الهدف المرجو . 

· اسباب حدوث الاخطاء لدى التلاميذ : 
· يعزو بعض الباحثين المشاكل التي تواجه التلاميذ عند تعلمهم الرياضيات إلى : 
1- المعلم : 
حيث قد يكون لدى العلم ضعف في أساليب التدريس ، أو حتى المادة العلمية . وقد يكون لديه ضعف في متابعة أداء التلاميذ الصفي ، وعدم معالجة الأخطاء أولاً بأول . ~> فيؤدي إلى تراكمها إلى نهاية العام ولن يستطيع الطالب التمكن من المادة العلمية . 
· العلاج : 
ـ تقديم التدريب اللازم للمعلم في طرق التدريس والمادة العلمية واساليب إدارة الصف . 
ـ قيام المعلم بالمرور على التلاميذ أثناء حلهم للتمارين لملاحظة اداءهم ومعالجة أي اخطاء يقعون فيها عند حدوثها لأول مرة . 

2- التلميذ : 
حيث يمكن أن يكون لدى التلميذ ضعف في الاستيعاب ( صعوبة تعلم ، انخفاض الذكاء ، خلل عضوي " كضعف في حاسة السمع أو البصر " ، ...) أو كثرة الغياب عن المدرسة ، وكذلك قلة فرص التدريب على المهارات الرياضية . 
· العلاج : 
ـ يجب أولاً تشخيص حالة التلميذ وتحديد سبب الضعف ، هل هو عضوي أم نفسي أم اجتماعي . 
ـ إعطاء التلاميذ الفرصة والوقت الكافي لكي يتدربوا على المهارات الرياضية وتقريب المفاهيم الرياضية عن طريق الوسائل المحسوية داخل الصف وخارجه . ~> كإعطاء حصص إضافية للتدريب .

3-  المادة الدراسية : 
حيث يمكن أن يكون تسلسل المادة العلمية غير منطقي بالنسبة للتلميذ ، وقد لا يكون هناك ربط كافي بين المفاهيم والمهارات الرياضية ، أو بين الرياضيات والتطبيقات الحياتيه من واقع التلاميذ . ~> فأي مادة علمية تكسب أهميتها بالنسبة للتلميذ من الفائدة المرجوة منها . 
· العلاج : 
ـ الملاحظة الدقيقة لتسلسل المادة العلمية وهل يوجد ترتيب آخر يساعد التلاميذ على فهمها . وتجريب تسلسل مختلف للمواضيع والمفاهيم الرياضيه . 
ـ ربط المفاهيم الرياضية بالمهارات المصاحبة لها ( مثال : المربع بطريقة رسمه ) . ~> إذا تعلم كيف يرسم المربع سيرسخ مفهوم المربع لديه . 
ـ ربط الرياضيات بتطبيقات عملية ( مثل ربط الاعداد بالنقود والتعامل بها ) لأن التلميذ سيكون مشدود و منتبه للمفهوم الرياضي الذي يمكن أن يطبقه في حياته اليومية . 

· أمثلة على مشكلات تعلم مهارات ماقبل الرياضيات .
· المشكلة الأولى : 
قد يواجه التلاميذ صعوبة في تحديد الأشكال المتشابهة وتميز المختلفة .
(( المشكله في التصنيف ))  
· الحل :
 استخدام مجسمات تمثل الاشكال ، و تدريب الطلبة على تحديد شكلين متشابهين
ضمن اشكال تختلف عنها ، ثم التدرج ليحدد التلميذ شكل مختلف من مجموعة اشكال
 متشابهة .

· المشكلة الثانية : 
قد لا يستطيع بعض التلاميذ تمييز الألوان . 
· الحل : 
تقديم مجموعة ألوان ، ولتكن أقلام تلوين ، يذكر أسم كل منها ، وتكلف التلاميذ قبل أخذ أي قلم ذكر لونه لزملائه ، ومن ثم التلوين به ، ثم ذكر اللون مرة أخرى . تكرر هذه الخطوات مع أدوات أخرى. 

· المشكلة الثالثة : 
قد لا يستطيع بعض التلاميذ إدراك مفهوم الحجم .
· الحل : 
تقديم مفهوم الحجم باستخدام المحسوسات ، مثل الدول ، أو أواني المطبخ ، وجعل 
التلاميذ يتعاملون معها بسكب الماء وإفراغه بين الأواني ، ليدركوا مفهوم الحجم 
واختلافه بين الأواني . 

· المشكلة الرابعة : 
قد لا يستطيع بعض التلاميذ إكمال نمط شكلي .
· الحل : 
تدريب التلاميذ على صنع انماط تتكرر باستخدام الوسائل المحسوسة وتحديد الشكل
 الذي يتكرر ، وتمييزه . وبعد ذلك يميز الانماط المرسومة بوضع خط تحته ، ومحاولة 
إكمال النمط اعتماد على ذلك . 
~> في الصورة  النمط الاول المتكرر ( اصفر + ازرق ) والنط الثاني (2 احمر + 2 اخضر ) والبقية بنفس الطريقة . 

· المشكلة الخامسة :
قد يواجه بعض التلاميذ صعوبة في تحديد العلاقات المكانية ، مثل فوق ، تحت ، يمين ، يسار ..
· الحل : 
توظيف الألعاب التعليمية في تدريس كل من المهارات السابقة ، وإشراك التلاميذ في تنفيذها .  ~> كعرض الصور أو قصه بها رسومات والسؤال عن أماكن الأشياء .

· المشكلة السادسة : 
قد يواجه بعض التلاميذ صعوبة في تحديد العلاقات الزمانية ، مثل صباحاً ، ظهراً ، مساء ..
· الحل : 
توظيف الألعاب التعليمية وعرض مجموعة من البيئة المحيطة بالتلاميذ توضح المفاهيم . ~> كسرد قصة للتلاميذ بقول نفطر في الصباح والنوم في المساء . 
~> الحلول بشكل أساسي تعتمد على جعل المفاهيم محسوسة وبالتدريج يعطى المفاهيم الشبه محسوسه وثم المجردة  .
المحاضرة الرابعة 
العدد و العد 
· تمهيد : 
· العدد مفهوم أساسي في الرياضيات وفي مناهج المرحلة الابتدائية . وهو اساس يبنى عليه العديد من المفاهيم الرياضيات . ويتضمن العدد التعريفات التالية :
· أولاً : العدد مفهوم يعكس فكرة مجردة ، فالعدد هو فكرة مجردة يتوصل إليها الأطفال عن طريق المزاوجة بين مجموعات لها العدد نفسه من العناصر ، حيث يتطور مفهوم العدد مع تطور مفهوم المجموعة .
مثال : لاحظ الشكل التالي .

كل المجموعات في الشكل السابق لها نفس عدد العناصر التي تربطها الصورة المجردة للعدد اثنين . والذي نرمز له بالرمز ( 2 ) ، والذي تم التوصل إليه بالمزاوجه بين المجموعات المتساوية السابقة . وغالباً يتم التوصل إلى مفهوم الأعداد من 1 إلى 5 عن طريق المزاوجة بين المجموعات المتسواية .   

· ثانياً : مفهوم العدد هو تجريد لخاصية مشتركة بين المجموعات التي تحوي نفس العدد من العناصر ، فمثلاً يشير العدد ( 4 ) إلى المجموعة التي تتكون من : أرجل الكرسي ، أرجل الحصان ،عجلات السيارة ..، أي أنه يوجد تناظر واحد لواحد بين عناصر المجموعات السابقة ، وهذه فكرة العدد أربعه والذي نرمز له بالرمز 4 . 
· أما العد فهو تعيين ( احدد) عدد عناصر المجموعة نحدد من خلال تعلم من أسماء الأعداد بالترتيب : واحد ، اثنان ، ثلاثه ..، ثم إجراء المقابلة بين أسماء الأعداد وعناصر المجموعة المراد عدها . 
~> أي نزاوج بين الأسم وعدد العناصر . 

· مراحل تعلم العدد لدى الأطفال : 
· حتى يدرك الطفل معنى العدد ، ويتكون لديه مدلول عند عد العناصر في المجموعة فإنه يمر المراحل التالية : 
1- مرحلة عدم الفهم لثبات العدد : 
في هذه المرحلة لا يدرك الطفل إن عدد عناصر المجموعة يبقى كما هو ، مهما حدث من تغيير في تنظيم العناصر وترتيبها ، وهذه المرحلة تنطبق على الأطفال دون سن الخامسة .


2- مرحبة الفهم الجزئي لثبات العدد : 
في هذه المرحلة لم يصل الطفل بعد إلى الفهم الكامل لمفهوم ثبات العدد ، وهذه المرحلة تشمل الأطفال ما بين 5 – 6 سنوات . 
مثال : عندما يرى الطفل المجموعتين التاليتين : ( 1 )                      ( 2 ) 
فإنه من السهل أن يوافق على أن المجموعتين لهما نفس العدد من العناصر ، لكن لو أختلف ترتيبها واختلف المسافات بين العناصر إحدى المجموعتين كما في الشكل التالي : 
( 1 )                      ( 2 ) 

فإن الطفل يعتقد أن المجوعة الثانية بها عناصر أكثر من الأولى . 
3- [bookmark: _GoBack]مرحلة تكافؤ المجموعات : 
المجموعات المتكافئة عددياً هي المجموعات التي لها نفس عدد العناصر ، فمثلاً مجموعة الأطفال التي عدد عناصرها (5) تكافئ مجموعة الكراسي التي عدد عناصرها (5) . ~> فإذا زاد او نقص عدد الكراسي سيدرك الطفل عدم تكافئ المجموعات . 
وفي هذه المرحلة يصل الطفل إلى إدراك تكافؤ المجموعات ، من خلال تعريضه لمواقف تحتوي على زوجين من المجموعات المتكافئة ، وتربط هاتان المجموعتان بعلاقة معينة و واضحة لدى الطفل ، بحيث يربط الطفل بين كل عنصر من المجموعة الأولى بعنصر من المجموعة الثانية ليصل إلى مفهوم المجموعات المتكافئة . 



4- مرحلة معكوسية التفكير :
عندما يتطور تفكير الطفل ويدرك إن المجموعات المتكافئة تبقى متكافئة ، مهما حدث من تغيير في ترتيب العناصر ، يمكن القول أن الطفل قد نمت لديه معكوسية التفكير . تمثل تلك المرحلة أعلى مراحل استيعاب العدد .
مثال : إذا أدرك الطفل أن المجموعتين متكافئتان فإنه يكون قد امتلك قدرة معكوسية التفكير .



· مراحل تعلم العد : 
· يمر الطفل في ثلاث مراحل حتى يتوصل إلى عملية العد الصحيحة للأعداد . وهذه المراحل هي : 
1- مرحلة الترديد : 
يكون الطفل في هذه المرحله غير قادر على العد الصحيح ، ولكنه يعتمد على التخمين ويتعلم العد صماً من دون فهم حقيقي للعد ، وتتراوح اعمال الأطفال في هذه المرحلة بين  4 – 5 سنوات .
2- مرحلة التناظر الأحادي :
 وفي هذه المرحلة يقابل الطفل بين أسماء الأعداد ( واحد، اثنان ، ثلاثة ..) وبين مجموعة الأشياء المراد عدها . فيشير إلى العنصر الأول في المجموعة ( مثلاً ورقة )  ويقول ( واحد ) ثم إلى الآخر ويقول ( اثنان ) وهكذا مع بقية العناصر في المجموعة . وتتراوح أعمار الأطفال في هذه المرحلة ما بين 5 – 7 سنوات .
3- مرحلة ثبات العدد : 
في هذه المرحلة يدرك الطفل أن عدد عناصر المجموعة لا يتغير عند تغيير ترتيبها . أي أن الطفل في هذه المرحلة يفكر بطريقة منطقية . ويدرك أن العدد الذي يمثل عناصر المجموعة هو خاصية للمجموعة . وهذه الخاصية لا تتأثر بأي تغيير في ترتيب وتنظيم عناصر المجموعة . ويصل الطفل إلى هذه المرحلة في سن السابعة .

· تدريس مفاهيم الأعداد : 
· على المعلم أن يتدرج في طريقة تدريس المفاهيم الرياضية من خلال المرور بالمراحل التالية : 
1- المرحلة الحسية : وتتمثل في عرض الامثلة على الأعداد ، بحيث تتضمن اشياء يمكن للطفل التعامل معها بلمسها وتحريكها بيديه ( يدويات ) . ~> كالمكعبات والاقلام الملونه . 
2- المرحلة الشبه حسية : وتتمثل في عرض الأمثلة على الأعداد ، بحيث تتضمن صور و رسومات . ~> كرسم سيارتان لمتثيل العدد اثنان . 
3- المرحلة المجردة : وتتمثل في عرض الأمثلة على الأعداد ، عن طريق كتابة العدد و رمزه . 
· مفهوم العدد (1) : يمكن أن يدرس مفهوم العدد (1) في ثلاث مراحل : 
1- يقدم المعلم العدد (1) عن طريق الأشياء التي يراها الطفل في بيئته منفردة ( لا ثاني لها ) ، أي المجموعات أحادية العدد مثل : أب ، أم ، قمر ، فم ...
2- يعرض المعلم نماذج لمجموعات جزئية أحادية مأخوذة من مجموعة كلية كما في الشكل التالي : ~> أن يعرض للطالب ثلاث سيارات ويطلب منه أخذ سيارة واحدة . 







3- يتعلم الأطفال رمز العدد (1) وطريقة رسمه على ذلك . 

· مفهوم العدد (2) يمكن أن يدرس مفهوم العدد (2) في ثلاث مراحل : 
1- يقدم المعلم مفهوم (2) عن طريق الأشياء التي يراها الطفل في بيئته على شكل ازواج ، أي المجموعات ثنائية العدد مثل : أبوين ، العينين ، اليدين  ...
2- يعرض المعلم نماذج لمجموعات جزئية ثنائية مأخوذة من مجموعات كلية كما في الشكل التالي : 







3- يتعلم الأطفال رمز العدد (2) وطريقة رسمه ، ويتدربون على كتابته .

· مفهوم الاعداد (3) (4) (5) : تعرض مجموعات ثلاثية ، رباعية ، خماسية متكافئة . ثم تستخدم فكرة المقابلة ( المزاوجة ) بين العناصر كل مجموعتين متكافئتين . ويفضل في البداية أن تكون العناصر في المجموعة منظمة ومرتبة وليست عشوائية .





ويمكن عرض المجموعة بطريقة عشوائية في مراحل متقدمة لتحقيق اكتساب الطفل لمفهوم العدد . 
- ويبين الشكل التالي مثالاً على مجموعات ثلاثية ، يمكن للطفل أن يزاوج بين عناصرها ليتعلم مفهوم العدد (3) 

· مفهوم الاعداد من 6 – 9 : 
يتم تعليم الأطفال هذه الأعداد عن طريق زيادة عنصر واحد إلى آخر عدد سابق تعلمه الطفل ، فالطفل الذي تعلم 5 يقدم له 6 من خلال زيادة عنصر واحد إلى مجموعة خماسية ، والعدد 7 من خلال زيادة عنصر واحد إلى مجموعة سداسية ، وهكذا ... ~> كأن نعطي الطفل خمس سيارات ونطلب منه اضافه سيارة واحدة  للتعرف على العدد سته .
ويساعد ترتيب عناصر المجموعتين في إدراك الطفل وجود تغيير في شكل المجموعة الأكثر عناصر عند مقارنتها بالمجموعة التي تنقص عنصر واحد . 








· مفهوم العدد صفر : 
· يمثل العدد (0) تجريداً كبير للطفل ، لذا يجب أن يتم تقديمه بعد أن يدرك الطفل مفاهيم الاعداد الأخرى . ويمكن تقديمه بعد مفهوم العدد (3) أو (5) أو بعد تقديم الاعداد من ( 1 – 9 ) . 
· ويقدم الصفر عن طريق تكرار حذف عنصر واحد من مجموعة تحتوي عدداً معيناً من العناصر ،  وكتابة العدد الناتج بعد حذف كل عنصر ، حتى نصل إلى المجموعة التي لا تحتوي أي عنصر . وتسمى هذه المجموعة ( المجموعة الخالية ) وعدد عناصرها صفر . 
~> مثلاً .. اذا كان لدينا 3 اوراق ونقوم بحذف الورقة الاولى  ونسأل الطفل كم بقي ؟ بيقول ورقتين  ثم نحذف ورقة  اخرى ونسأل كم بقي ؟ فيقول واحدة ، ثم نحذف الورقه الاخيرة فيسأل الطفل كم بقي ؟ بيقول لن يبقى شيء . بهذا الطريقة يتم معرفة العد صفر وهي مجموعة خاليه لا يوجد لديها عناصر .

انتهت المحاضرة 
تحياتي .. جوري الملتقى
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