ترجمه ادب محاضره  4-5-6
     جون دون وشعر الميتا فيزيكل

لا يوجد أثبات على وجود قصاد شعريه رومنسيه لجون دون فى الشعر الانجليزى ولا فى النثر بأنواعه ولا حتى فى القصائد المتنوعه فى النغمه .  وبالرغم من أن القصائد النثريه الاخلاقيه لـــ ( دون )  قد ادهرت فى القرن 16 بشكل متوسع , فقد جذب هذا النوع من النشر بمختلف أنواعه ( النثر المقارن _ النثر الجدلى ) انتباه كل قراءه ,  آخذآ هذا النوع من النثر الاخلاقى الى مستوى جديد فى الدراما والابداع .

وقد تناولت أعماله النثريه الجدليه موضوعات مثل موضوعات الحب سواء كان بين المحبين بعضهم البعض أو بين المحبين والعالم الخارجى المحيط بهم .  

وقد تناول دون أيضآ بعضا من القصائد الكلاسيكيه القديمه والتى تناولت قضايا الحب بشكل واضح وصريح .

شعراء الميتا فيزيكل :  _

وقد أطلق هذا اللقب على مجموعه من شعراء القرن الــــــ 17 والذين تميزت اعمالهم بالابداعيه فى تانول الجانب العقلى والمفاهيم المنطقيه الفكريه وكذلك الجانب الخيالى الابتكارى الابداعى.

وكان قائد هذه الحركه هو ( جون دون ) والذى جمعت أعماله مابين التنوع والترابط فى النغمه والقافيه بشكل ابداعى مثل قصائد الحب التى انتشرت فى عصر الملكه اليزابيث .

وهناك مجموعه أخرى من الشعراء وهم : _  أندروا مارفيل _ أبراهام كاولى _ جون كليفيلاند _ ومن الشعراء الدينيين :-   جورج هيربت _ هنرى فوغام _ ريتشارد كراشا .

وفى خلال العصر الـــ 20 , قد أحيا آليوت وآخرون القصائد التى تجمع مابين الجانب الفكرى والعقلى والمرونه أكثر من مجرد الدعابه , ويشير الشعر الميتا فيزيكل الى أعمال هؤلاء الشعراء والتى تناقش قضايا عقليه _ فكريه _ فلسفيه _ معرفيه .

شرح القصيدة :_

يقول الشاعر انه مجبر ان يقضى وقته بعيدآ عن محبوبته وهى زوجته , ولكنه أخبرها أن اثناء لحظه الوداع لا يريد أن تكون لحظه حزن وفراق ووداع .  فلابد ان يتفرقا بدون ألم ودموع وعذاب وشكوى ولكن لابد أن يتفرقا بأعلان كل واحد منهما عن مشاعرة وحبه للاخر .

فيقول الشاعر أن الحب موجودآ دائما لا ينتهى ولا يتأثر بالفراق ولكن أحساس الحب الذى  يتشارك فيه مع محبوبته معروف للجميع ولذلك فالحب احساس باق ودائم حتى لو توارت الاجسام ,  فالجسد قد يذهب ولكن الروح باقيه .  فحبه مثل اشعاع الشمس المتجدد كل يوم بالدفْ والنور . وروحه سوف تصل مثل اشعاع الشمس الى محبوبته .

فروح المحبوب مثبته فى الارض لا تروح وهذه الروح تدور حول محبوبته مثل دوزان الارض والشمس لا يتوقف دورانهمى أبدآ .  

الشكل :  تعد هذه القصيدة من أبسط القصائد دون مقارنه بالقصائد الاخرى له متبعآ فيهما القافيه المنتظمه . فكل 4 سطور متسلسله ومنتظمه بالسجع الاتى AB   AB
وتعد هذه القصيده من أشهر وأبسط قصائد دون ومن أكثر قصائدة اعتدالا فى قصائد الروح والحب والعاطفه .  وقد اعرب فيها عن كل مشاعر العاطفه والحب من الجانب الجسدى والوجدانى أيضآ عندما تحدث عن فيضان الدموع والتنهيدات الموجعه ولظات الفراق والوداع , فالقصيدة هى تتابع للمقارنات والاستعارات وكل وصف يصف فيه الشاعر لحظه فراقهنا والتى منع فيها الشاعر كل لحظات الوداع الموجعه من الحزن والدموع والاسى معلنآ هذا فى عنوان القصيدة نفسه .

فيقول الشاعر أن لحظه وداعه بمحبوبته مثل فراق الرجل الصالح بالحياه ومعبرآ عن لحظه تواريه بالتراب بأنها لحظه الفراق عن محبوبته .

وعلى عكس الاصوات العاليه , فلم يستطع المعشوقان ان يتفرقا بدون اظهار الحب المبالغ فيه أثناء لحظه فراقهما سويآ فى مشاعر المحبوبين الفياضه التى ظهرت على حواسهم ( العيون _ الشفاه _ الايدى ) أثناء لحظه الفراق .

فحبهما لم يكن ماديآ فقط ولكنه معنويآ أيضآ بقدر قوة وتتابع الزلازل القويه . ثم أعلن الشاعر أن روحهما ممزوجه فى روح وطيدة , ولم يعنى رحيله هو افتراق روحهما عن البعض . فروحهما مثل مؤشر البوصله المرتبطه بمركز البوصله .

وتعد هذه القصيده واحدة من اشهر الاستعارات فى شعر جون دون معبرآ عن صورة بلاغيه معبره عن روح العاطفه المتزنه بداخله فى أسمى الصفات العقليه الجماليه البسيطه .

ومثل معظم قصائد جون دون تتضمن القصيدة شروق الشمس بين الاحساس اليومى للمشاعر الانسانيه والعاطفيه ويطلب الشاعر من القراء ان يعبر كل فرد عن مايشعر به م عاطفه تجاه محبوبته وان يكون عنده القدرة والشجاعه لاعلان حبه . وقد ربط الشاعر بين وصفه لمحبوبته بالطبقه الارستقراطيه التى ينتمى لها الشاعر .

وعندما عبر الشاعر عن حبه واتصاله بمحبوبته مثل البوصله فانه لم يتضمن سوى مشاعر العشق والعاطفه بمحبوبته . 
تعليق اضافى :_ترتبط هذه القصيده لــ ( جون دون )  بمظاهر الشعر فى القرن الـــــــ 17 والمعرف بأسم  الشعر الميتافيزيكل . وعلى نقيض جون دون , فقد أخبرنا الكاتب الانجليزى ايزاك والتون أن قصيدة جون دون قد نشرت فى عام 1611 , عندما سافر جون دون الى فرانسا وألمانيا .
ومثل معظم اعمال جون دون , فهذه القصيدة لم تطبع خلال فترة حياته ولكنها نشرت فى عام 1633 بعد وفاته بعاميين فى كتاب جمع كل قصائدة . وحتى أثناء حياته , فقد أصبح شعرة معروفا لانها كتبت فى مخطوطات يدويه وزعت على العامه من المتعلميين . 

وقد عبر الشاعر أن المتحدث فى قصيدته قد عبر عن لحظه فراقه بمحبوبته بدون دموع . وقد برز هذا الهدوء بأنهما يتقاسما هذا الشعور وهو مزيج من الشعور الجسدى الحسى والشعور الروحانى لكليهما .  فهذا المزيج هو ذروة الاحساس بالحب بينهم .

وقد عبر جون دون عن حبه بأسلوب راقى فريد من نوعه وكأنه الحب الوحيد على كوكب الارض . فهو يعلن أن الحب قد اعطاهم الثقه الكافيه لتحمل صدمه الفراق . فقد اكتشف أن كليهما قد امتلك روحآ واحدة مقسومه فى اجسادهم والتى لا يمكن أن تتفرق أبدآ . 

والتشبيه الميتافيزيكل  هو استعارة او تشبيه والتى استخدمها الشاعر فى مقارنه موضوعيين قد ابدع الشاعر فى وصفهما , وقد تنوعت هذه التشبيهات وخاصه فى نهايه القصيدة حيث شبه الشاعر روح الحبيبين بمقارنه روحهما  بالبوصله والتى لم يسبق لاى شاعر أن استخدم هذا التشبيه من قبل .

فصورة البوصله قد عبرت عن مدى التواصل الوطيد بين المعشوقان وحتى لو ابتعدت المسافات بينهم . وقد ختم بفكرة أن الحب احساس رائع بالعدل والتى تنتهى حيثما بدئت .

وقد أكد والتون أن القصيده قد كتبت فى عام 1611 حينما كان جون دون فى رحلته لاسرته بفرنسا . وقد عبر عن فكرة الموت بفكرة جديدة حيث اختار الشاعر لحظه موته وهذا غير منطقى وغير فلسفى , فالموت لا يحذر صاحبه قبلها ولكنه مفاجئ .

وقد عبر الشاعر عن فكرة الموت بأستخدام  كلمه ( الذوبان ) مثلما يذوب الجسم البشرى , وقد استخدم 3 عناصر وهى الهواء _ الماء _ الارض  , لكى يعبر على ان هذه العناصر هى دورة الحياه على كوكب الارض .

فالهواء يعبر عن تنهيدة الشاعر ,  والماء يعبر عن دموعه الغزيرة , الارض تشير الى حدوث الزلازل . وكل هذا قد حدث اثناء لحظه الوداع وأكثر , وبالرغم من كل هذا هو لم يعتبر موته كارثه لمحبوبته .

فالشاعر ذكر ان الزلازل مخيفه للغايه , ولك هناك الكثير لا يدركون ماهيه معنى تتابع الكوارث بالرغم من آثارها الموجعه والتى قد تحدث وقد لا تحدث ولذلك فهو يقول لمحبوبته أن لا تكون قلقه أكثر من اللازم من لحظه الوداع والفراق . فالموقف قد لا يستدعى كل هذا المخاوف .

فالشاعر ذكر أن المشاعر المعنويه لديهم دائمه لا تموت وان كانت المشاعر الحسيه الجسديه قد تباعدت بتباعد المكان والوقت . ولكن الروح  ثايته مكانها لا تتزحزح . وقد عبر الشاعر عن المشاعر الحسيه متضمنآ  العقل _ العيون _ الشفاة والايدى اثناء لحظه الوداع .

وقد عبر الشاعر عن نقاوة وطهارة حبه من خلال مداركه ,  وقد عبر عن هذا الاحساس  فى المقطع التالى بأن روحهما  مزيجآ واحدآ متشبعآ . فالحب قد تحول بعد رحيله لحب دفين داخل الروح .
وقد ربط الشاعر بمؤشرى البوصله لحظه الغياب . وهذه استعارة  ميتافيزيكال والتى جمعت مابين المحبوبان . فأيدى البوصله أثناء لحظه الفراق دائمآ  متصله . وكل مؤشر يتحرك ويتأثر بالمؤشر المرتبط به لا يتركه ابدآ وأيدى البوصله متواصله دائمآ .  فقد ينتهى الشاعر عند نقطه بدايه محبوبته والعكس صحيح وبذلك تظل روحهما معلقه فى دائرة متتابعه لا تنتهى أبدآ . وهذا التشبيه يثبت أن شعر وقصيدة جون دون قد جائت متميزة ومبدعه حسيآ ومعنويآ .

وهذا الشبيه للدائرة قد اعطت صورة منفردة للتشبيهات فى العر الانجليزى . فالاستعارة قد استخدمت حوار مع النفس وأحيانآ يكون حوارآ مقارنآ . وقد تشعبت الصور الخياليه مابين تشبيهات لحظيه وتشبيهات دائمه .

ويعبر البرادوكسى فى هذه القصيده عن البرادوكس التقليدى المناسب والصحيح كما كان فى أدب القرن الـــ 17 كما جاء فى اعمال جون دون _ اندرو مارفيل _ جورج هريت _ توماس براون .

كرستوفر مارلوا و واليتر راليف :_          
  يعبر شعر القطيع عن حياه رعاه الحيوانات وقد كانت معروفه  هذه الانواع من الاعمال الادبيه فى الادب الاوروبى الكلاسيكى القديم والحديث على حد سواء . ومما لاشك فيه ان شعر القطيع قد انتشر واعرف بسبب الاعمال اليوميه لرعاه الحيوانات والقطيع والتى كانت مشهورة فى اوروبا , وهذا ما جعل الشعراء يتضمنوها داخل قصائدهم واغانيهم مستخدمين الفلوت .

وقد انتشر شعر القطيع فى عصر الملكه اليزابيث . خالقآ صورة طبيعيه ومعبرة عن الحياة النقيه .  وقد تم طبع اعمال وقصائد كل من مارو وراليف فى انجلترا عام 1600 , وقد ساهمت اعمال ماروا الى راليف وكذلك ايزال والتون عام  1653 وأثر فى الادب الاوروبى وخاصه بعد نشرها .

وقد كانت هناك طبعه اخرى لوالتون  عام 1655 .  وقد جسدت اعمال ماروا نماذجآ تقليديه وكلاسيكيه فى اتجاهات وحياه القطيع والرعاه , وحيثما وجد راليف ايضآ انها مجالا خصبآ للاعمال الجدليه الثمينه المعبرة عن القضايا اليوميه .  وقد اضيفت اعمالا لشعراء اخرون لهذا النوع من القصائد بعضها  كانت اعمالا رومنسيه عاطفيه .

تعد هذه القصيده من القصائد الشعريه التى تعبر عن مشاعر الحب اتجاه خادمه , فكاتب شعرآ لرعاه يكون من وسط اجتماعى وتعليمى عالى مثل مارلوا الذى  يقع فى حب فتاه ترعى القطيع . وقد اشتقت كلمه البستورال من الكلمه  اللاتينيه باستورو تعنى القطيع .

الفكرة :_  

يبدأ كرستوفر مارلوا القصيدة فى بدايه الربيع فى منطقه  ريفيه فى انجلترا وتبدء القصيدة بالموسيقى والنغم بوجود صوتين أو 6 اصوات مع الانغام والاغانى . وقد كانت هذه الاغانى والانغام شائعه بشكل كبير فى القرن الــــ 16 فى اوروبا . وتعبر القصيدة عن اى قطيع موجود فى اى مدينه .

الشخصيات : _

           يقدم الشاعر بطله عمله الادبى وهى امرأة جميله وصغيرة تمثل محبوبته وتقتسم معه كل لحظات الحب والمرح والسعادة . وهذه المرأة التى تتلقى كل مشاعر ورسائل الحب من الشاعر 
السمات الرئيسيه فى شعر جون دون :_

        1_ يتميز شعرة بالصور البلاغيه المجردة الابتداعيه والتى قد يجد القارئ صعوبه فى فهمها , وقد احتوت على بعض المجادلات الغير ضروريه . 

2 _ تميز شعر جون دون بالجديه والشديه على عكس ماتميز به عصر الادب فى عهد الملكه اليزابيث من سهوله ويسر .

3 _ بدء شعرة بأسلوب تعجب وأخذ شكل الجدل مع شخص آخر قد يكون الآله أو الحبيب .

4_ استخدم الشاعر اسلوب المنازعات والمعارك المدهشه فى التصور البلاغى بأسلوب منطقى فى العرض .

القيــــــــــــــاس : _ قياس  القصيدة يتبع نظام iam bic     محتويآ على 8 مقاطع بقياس iam bic    رباعى فى كل سطر . ( ويتكون النظام iam bic  من مقطع غير ظاهر بقوة صوتيه يتبعه مقطع ظاهر صوتيآ . ويعد المقطع الاول مثال واضح لهذا القياس الشعرى .
القـــــــــــــــــــــافيه : فى كل مقطع يرتبط قافه السطر الاول بالثانى ويرتبط قافيه السطر الثالث بالرابع .

البناء الشعرى للقصيدة : _

تتكون القصيدة من 7 مقاطع ( كل مقطع 4 سطور ) باجمالى 28 سطرآ , وقد بنى مارلوا قصيدته كالتالى : _

المقطع الاول :_  يسأل الراعى سيدته الجميله أن تحبه وأن تصبح محبوبته داعيآ اياها ان تشاركه كل لحظات السعادة والمتعه الطبيعيه للحياه .

المقطع الثانى الى  الرابع : _    يتعهد الراعى بأن يقنع محبوبته ان يقنعها بعرضه لها لمشاركته حبه ولحظات سعادته الجميله .

المقطع 5 الى 7 : _    وبعد تعهدة بمزيد من الوعود لمعشوقته , يسال الراعى حبيبته مرة اخرى ان تشاركه مشاعر الحب والعاطفه .

ملخص القصيدة : _   

تعد قصيدة الراعى من القصائد البستورال , هذا النوع من الشعر الذى يستخدم لخلق رؤيه مثاليه للحياه الريفيه من خلال عرض للمشاعر الشخصيه . وقد أخذ هذا النوع فى الاشتهار فى القرن الـــــــ 17 عندما كتب ماروا هذه القصيدة .  

وكان الشاعر اليونانى فى القرن الثلث قبل الميلاد ( زيوكرتكس )  اول شاعر باستوراليست ,  وقد كتب قصائد أيضآ عن الرعاه . وجاءت كل قصائد ماروا ذلك متأثرة بالشعر الاصلى القديم .

كتبت القصيدة بمقياس شعرى منتظم ( iam bic )   , وكل سطر يحتوى على 4 كلمات مضغوطه وظاهرة فى النطق ونهايتها ايضآ تتبع نظام ( iam bic  )   .  وكل سطر به العديد من الكلمات المتعددة المقاطع .  وهذا النظام الشعرى المنتظم يندرج على الـــ 24 سطر ظاهرآ وواضحآ  فى القراءة وقد تعمد ماروا فى ذلك .

المقيـــــــــــاس : _

وقد استخدم ماروا الكثير من الحروف الساكنه مثل w _ m _ m _ f      لبدايه السطور ناهيآ القصيدة نهايه أنثويه بتنوع مبدع منتظم متكامل .

ففى المقطع الاول :.  يدعو الراعى محبوبته أن تشاركه مشاعر العاطفه والحب . وهذه المشااعر المرتبطه بالعاطفه تشمل  العاطفه الجنسيه أيضآ ولكنها العاطفه الجنسيه البريئه الغير مخجله ,  وكان هذا كله واضحآ فى معظم وصف احساسه للمحبوبه . وقد استخدم الشاعر المناطق الريفيه الموجودة بوطنه مثل الوديان _  الكوخ _  التل _ الحقول لممارسه هذه المتعه  والسعادة والحب بين الطرفان .

وهناك فكرة شائعه فى كل الشعر الادبى المندرج تحت مسمى البستورال وهى مثاليه الحياه الريفيه والتى تظهر تلك الحياه فى اروع صورة طبيعيه نظيفه ونقيه لها . وفكرة الواقعيه ايضآ من اهم  مبادئ وخصائص شعر البستورال والذى  اصبح مؤخوذ به فى الاشكال الادبيه الشعريه لعده قرون وحتى بعد عهد  مارلوا ,  ولكن فكرة الواقعيه  لم تمثل مكانه كبيرة لوقت كبير .
المقطع التالى : _  يقترح فيه الشاعر ان المحبوب لم يستمع لمحبوبته داخل مسرح ولكن يجلوسه على صخرة بجوار النهر ,  مستمتعيين برؤيه الرعاه وهم يغذون القطيع متمعين الى شلالات المياه واغانى الطيور وهذه هى التسليه والمتعه التقليديه .  وقد جاءت فكرة مارلوا عندما تبنى فكرة هذا الشاب الحضرى الذى اختار لندن ان يعيش فيها ممتعه وخاصه بعد مافضل هذا الشاب حياه الريف عن حياه المدينه .

وقد اعجب ماروا بالنثر البستورالى اعجابا شديدآ ومدح مثاليتها .  

المقطع الثالث _ الرابع _ الخامس : _     استخدم الشاعر اساليب اخرى متعددة لوصف جثه للسيدة الجميله مستخدما مصطلخات وتشبيهات واستعارات اكثر نقاوة ووضوح وبراة . ومن تلك هذه الاشياء : سرائر الورود والتى اصبحت رمزآ لكل المحبين وحتى تلك اللحظه الحاليه . كأس الورود والخيوط الحرير وكذلك اللمبات المضيئه بالوان هادئه _ اوقيات الذهب _ فريق الكورال الغنائى كل هذه الصور تعبر عن مواقف مثاليه رائعه عن حياه الراعى  معبرآ بتلك الصور عن حبه لمحبوبته .

وهانك فظرة جديدة اخرى للشعر البستورالى حينما تناولت فكرة مباهج الحياه الريفيه بكل زينتها . فقد كان الشاعر من الطبقه النبيله الراقيه . 

وشخصيه الراعى فى قصيدة مارلوا لا تعد شخصيه حقيقه ولكناه مجرد خيال شعرى لاحياء مثاليه الشعر الكلاسيكى . وقد ذكر فى القصيدة الورود والازهار للتعبير عن مشاعر الرومنسيه التقليديه . زيعبر الورود عن الاله فينيوس وكيف تستخدم الازهار والورود لتجسيد فكرة الحب الرومنسيه فى الحضارات الثقلفيه الحديثه . وقد كانت مزارع الورود واصيص الزهور مرتبط ايضا بفكرة الزورج فى روما القديمه وهذا ظاهر فى شعر مارلوا بوضوح .

وقد جاءت فكرة العذريه لتجسد فكرة الطهارة الجنسيه ولكن هذه الفكرة قد جاءت فى غير محلها , حيث عبر عن محبوبته بالعروسه العذراء دليلا على طهارتها ونقاءها وعفتها .

وقد اكتملت صورة الراعى فى شعر مارالو فى المقطع الاخير حيثما صور الشاعر الراعى وهو يهتز ويرقص دليلا على فرحته فاعلا ذلك فى الهواء الطلق وهذا ما ساعد على نجاح وشهرة  مارالو وهو مازال صغيرا . 

التحليل : كتبت قصيدة مارالو فى بدايات عمرة مابين 16 _ 23 وكانت تدور حول ترجمه (  اوفد اموريز ) . وقد كتب هذه القصيدة قبل سفرة للندن حينما اصبح هناك كاتبا مسرحيا . 

وقد أقر ( ثورتون ) ان العمل الدرامى والشعرى لمارالو كان يتبع النمط التابع لـ ( اوفدين ) . فطاقه واخلاص طبيعه الشباب دليل على استخدام مثل هذه الاعمال الشعريه الرومانسيع التى تعبر عن حالات الحب والعشق والعاطفه .

وتعبر هذه القصيدة عن عنفوان العاطفه والمشاعر بصورة شعريه متزنه . وهذه القصيدة من اشهر اعمال مارالو الشعريه حيث اخذت مكانآ خاصآ فى تاريخ الشعر الادبى الرومانسى . ويعتبرها البعض اشهر اشعار مارالو الشعريه التى كتبها على مدار حياته وخاصه اوسعها انتشارآ وشهرة فى عالم المسرح. 

وبالرغم من ان الوزن والقافيه منظم وواضح فهو عارضآ كل المعانى والشروح بشكل غنائى موسيقى . ففى السطر العاشر تم كسر القافيه . ولا يوجد معنى واضح وصريح لهذا السطر ولكنه مكمل للسطر السابق خالقآ حركه فى القصيدة . وهذا النوع من التنقل المؤقت  يجعل القصيدة اسهل وايسر اثناء القراءة والفهم خاصه عندما تتابع المقاطع بشكل سلس . وهذا التغير المهارى واحد من الاسباب التى تجعل القارئ يقرأ المقاطع بصوت عالى .  فهى تبدو موسيقيه ومنتظمه لاذان القارئ .

ونهايه السطور تجمع مابين التنوع والانتظار فى المقاطع , مع الاهتمام بموضوع القصيدة معبرا عنها خلال السطور . والمقطع الوحيد المعبر بالاسلوب الانثوى هو المقطع الثالث والاسهل والاخف فى الحروف الساكنه للقصيدة .  وهذه السطور تحتوى على الاشياء المرتبطه بالمرأة مثل الورود والازهار . وقد استخدم مارالو هذه الاشياء المعبرة عن حبه وعاطفته نحو محبوبته باسلوب واعى وفريد ومتميز . وبينما السطر الاول والسطر العشرين تقرا على المقياس الشعرى iam bic    ولكن بدايات السطور تبدا بقافيه و وزن مختلف فالقارئ الماهر فى قراءه الشعر يستطيع قراءه هذه القصيدة بحرفيه عاليه . ويضيف التنوع فى المقاطع نغمه اضافيه موسيقيه للسطور . 

واذا قرأت السطر الاول بطريقه معاكسه سوف تستنتج ان معنى السطر يتغير لكى يخلق تطورا ملحوظا فى مشاعر الراعى واحساسه بمحبوبته وعلى مايبدو من الوهله الاولى لن هذه القصيدة واحدة من اهم القصائد من الادب الانجليزى البستورال والتى كتب فى اواخربلوغ مارالو وهذا مايفسر خفه وبساطه قصيدته .  ولكن اذا ماعقدنا تحليلآ للقصيدة سوف نكتشف مدى عمقها وقوتها الفنيه فقد تحلل القصيدة على انها قصيدة سخريه حيث تصور حال راجل يترك المدينه ليعيش فى الريف ليعبر عن مشاعرة الجادة والعاطفه تجاة حبيبته . فالشعر الجاد له خصائص وسمات محددة لمختلف القراء وقد تمكن مارالو من هذا النوع خلال عصر الملكه اليزابيث بكل مرونه ومهارة فى استخدام الصور البلاغيه الشعريه والنثريه . 

وبالرغم من ان شخصيه الراعى فى القصيدة غير حقيقه , الا ان مشاعر الحب والعواطف فى القصيدة تعطى القارئ احساس بالواقعيه .

المقارنه : _

    نقد ريليف هذه القصيدة بان المجتمع الريفى غير مناسب لاتجاهات الجنس والشعور به للمحبوبين ونقد ريليف ايضا ان الوقت قد طأر الذى يطير معبرا عن سرعته مرور الزمن  ولذلك فنحن لم نستطيع قياس اليوم .  فالوقت ليس ثابتا . والشتاء يتبع الربيع وهكذا ...... . 

كتبت قصيدة كريستوفر مارلوا فى اواخر القرن الــــ 16 عشر . وطبقآ لدكتور ( ديبورا ) جاء مصطلح البستورال من أصل لاتينى . وهذه القصيدة تدور حول حقول الرعاه . وكل ماعندنا من معلومات عن المتحدث أنه راعى للقطيع الذى يفكر برومانسيه وعاطفيه ومثاليه . ولم يركز مارالو كثيرآ عن السيناريو والشخصيات ولكنه ركز يشكل كبير حول الحوار والجدل الذى يدور من المتحدث لمحبوبته . والفكرة المحوريه للقصيدة هو الحب المثالى والمتعه الجسديه . وقد اشتهر ( كاربديم ) بهذا النوع من القصائد . فقد ألح المتحدث على محبوبته ان تتمتع معه بمشاعرة ورغبته فى التمتع بالحياة الطبيعيه . وكتب ( والتر ريليف ) ردآ على هذه القصيدة فى عام 1600 ردآ على الراعى . ولكنه استخدم الفتاه كالمتحدث يرد على الراعى ولم تدل قصيدته على اى مظاهر وصفيه او جسديه لمظهر الفتاه . وجاءت افكار القصيدة تعبر عن الشك وان الوقت يغير الاشياء وان دوام الحال من المحال .
فقد فكرت الفتاه بواقعيه اكثر فى ردها على عرضه لها . فقد كان الراعى متسم بالتفاؤل بينما اتسمت الفتاه بالروح التشاؤميه . ويوجد 6 مقاطع يحتوى كل مقطع على 4 سطور وهذا دليل على ان قصيدة ريليف جاء ردآ على قصيدة مارالو .

ففى كل عرض للراعى لمحبوبته كانت هى  تعطيه ردآ واقعيآ على عدم  وجودهما معآ . فالمتحدث فى شعر مارالو كان متعلقآ بفتاه صغيرة جميله جذابه مستخدما وصفآ طبيعيآ فى وصفه لها معبرى لها عن رغبته فى قضاء وقت ممتع معها قائلآ لمحبوبته انه سوف يجلب لها سرائر من الزهور والورود وملابس جميله أنيقه لها . 

فهو قد استخدم  كل المغريات ليقوى عرضه الا انه لم يطلب منها حبى حقيقيآ او زواجآ . فهو كان يطمع فقط فى اشباع غريزته الجنسيه غير مبالى بالوقت وغير مفكر فى المستقبل اطلاقآ .
ولكن فى قصيدة ريليف قد فكرت الفتاه فى الحياه بشكلا عملى وقد جادلته الرأى قائله لو انه كان مالكآ للوقت وانه لا نهايه للوقت وان كل شخص  يخبر الحقيقه فقط بامكانها ان تقتنع وتصدق عرضه وراضيه ايضا عن اقامه علاقه جسديه معه . 

كما أن فكرة كارب ديم ان الفرد بامكانه قياس الوقت واليوم قد جاءت الفتاه معبرآ عن ان الحياه قصيرة والوقت يمر مرورا سريعا فنحن للا نستطيع قياس الوقت ولذلك فى على الفرد ان يتمهل فى الفكر قبل ان يتخد قرار مصيريا فى حياته . 

وقد عللت الفتاه ان كل المغريات التى اغرى بها الراعى لها لترضى بحبه مثل الازهار والورود وكلها سوف تنسى . قائله له ان الاحساس بالحب الحقيقى الصادق فعلا هو اسمى المغريات الابديه التى لا تنتهى بانتهاء الوقت.

فقد فكرت الفتاه فى المستقبل اكثر من مجرد التفكير فى الوقت الحاضر . ان اشتخدام الخيال فى قصيدة مارالو هو المحرك الاساسى للقارئ وقد اعتمد على استخدام المقومات البيئيه الموجود فى الحياه الريفيف غير مباليآ بالمقومات الاخرى الخارجه عن البيئه الريفيه فكل مايشغل باله هو اقامه علاقه جسديه جنسيه معها فى المقام الاول . وبسبب ذلك فهى لم تثق فيه . واستخدام الشاعر للصور الخياليه المنفيه تدل للقارئ على مدى ثقه الفتاه فى كلام وعرض المتحدث .

وهاتيين القصيدتين قد تعلمنا درسآ مهمآ حتى فى الوقت الحالى .:  ان الحياه المثاليه هى حياه غير واقعيه وغير موجودة . ويمكننا التعلم  من تلك الفتاه ان نحكم عقلنا فى كل امورنا حتى اذا اشتددت المغريات حولنا ان الحياه قصيرة وتنتهى بسرعه ولذلك فلابد ان نفكر فى كل الاشياء بفكرة عقلانيه اولا قبل ان نتخذ اى قرار مصيرى فى حياتنا خاص بالوقت الحالى او المستقبل .
قصيدة وشعر شكسبير : _
المقطع الاول :  ان المتحدث فى شعر شكسبير يبدأ قصيدته مدعيآ ان قصيدته اقوى من الرخام او المعادن الامعه . فالشعراء دائما ماينتعشون عندما يعلنون الحقيقه فى شعرهم . فالشاعر لديه ايمان بان قصيدته لامعه فى الادب الانجليزى مثل الرخام فى لمعانه وقوته .

فالرخام والمعادن الامعه اصبحت ايماءات لدى الشاعر مقارنآ اياها باللحظات المكتوبه التى ساهم فيها الشاعر لاحياء مبادئ الصدق والجمال . فالشاعر يعلن ان الحقيقه هى روح مجردة ولذلك فهى روح أدبيه لا تموت .
المقطع الثـــــــــــــــــانى : فى شرح المقطع الثانى يصمم المتحدث بانه لايوجد شئ يمكن ان يوقفه . فذاكرة الشاعر دائمه وثابته وحتى اثناء فترة الحروب واثناء الفترات الحارجه . فالشاعر فى لحظه كتابته تظل هذه الاعمال ثابته ومحفورة فى ذاكرته وكانها مكتوبه .

فهى تملك قوة الفكر التى تولد بكل عقل بشرى فالشاعر الحقيقى يستطيع ان يخلق اشياء حيه فى قصائدة ليقنع الاخرين بانه شعرة جميل _ حقيقى _ دائم _ ولا يمكن نسيانه .

المقطع الثـــــــــــــــالث : تحتوى القصيدة على مشاعر الصدق والجمال , فهى على عكس الموت حينما عبر عنها الشاعر بان ( لا يوجد عدو يستطيع ان ينجح ضد الروح الطيبه )  .

فالمتحدث فى القصيدة مثله مثل القارئ يمتلك الثقه بان قصيدته ممتعه ومسموعه ولها شهرة وخاصآ لقراء الاجيال القادمه الذين سيقرءوها ويدروسها أيضآ .  
فاحساس المتحدث بايمانه وثقته بنفسه وبمهارته وقدراته قويه جدآ وعميقه .

الوســــــــــــــط : _

            يعلن فيها الشاعر ان الصدق والجمال سوف يبقيان للابد مؤكد على الرؤيه المستقبليه للقراء

الخاتمه :_  يهدف فيها الشاعر لتجسيد المادة فى نثره . فالقصيدة قد دمجت مابين موضوع الشاعر ومهارته الابداعى . فالقصيدة شوف تحى اكثر من اى تمثال ذهبى ( معبرآ بهذا الوصف عن اللحظات الامعه ) .  

ففكرة القصيدة سوف تصور وتجسد فى القصيدة لكل الازمنه والعصور . 

وفى النهايه يعلن الشاعر ان تلك القصيدة قائمه وحيه حتى يوم القيامه وسوف تخرج من قبرها لتشهد يوم الحساب .

التحليـــــــــــــــــــل : _ 

                     يعد شكسبير أشهر شعراء الادب الانجليزى على مر العصور . وقد ولد شكسبير فى عام 1564 فى استرادفورد . وقبل موته عن عمر 52 عامآ , كتب شكسبير اعدادآ هائله مكتوبه من الشعر الكوميدى , التراجيدى , المسرحيات , الاغنيات , الانشودات . وتعد القصيدة رقم 73 فى قصاد شكسبير مكونه من 14 سطر _ 3 مقاطع وخاتمه بمقياس شعرى ( iam bic  )   .  وأول سطر فى القصيدة دائمآ مايعبر عن العنوان . فالشاعر يرسم صورة فى كل مقطع من القصيدة معبرآ عن قسوة وصلابه عصرة والاوقات الماضيه فشكسبير طالبأ من القارئ ان يقدر معنى الحياه ويقدر معنى الحب . وقد عبر عن ذلك بأن الحياه محكومه بمرور الوقت والزمن . 

ففى الجزء الاول من القصيدة :       رسم الشاعر صورة خارجيه وصورة داخليه لحاله العقل البشرى . ووصف الشاعر حاله العقل مع تقدم السن . وقد وضحت فى السطور الاول الحاله القسوى الصعبه للخريف . مصورآ صورة لاوراق الشجر وهى تتناثر وتتساقط من الاشجار عندما تهب الرياح والعواصف , مع ظهور بقايا للكنيسه التى ازيلت من جدارها فقد بدت وكأن الشاعر يقول لقرائه ( انظر لهذا لمكان )  هذا ماأشعر به :  الشيخوخه البرودة _ فأنا فى حاله دمار , وقد عبر عن هذا الشاعر بنغمه عاطفيه مثيرة للشفقه والتعاطف له .

وفى الجزء الثانى من القصيدة :      عبر الشاعر عن فكرة الشباب والحيويه مثل الضوء الذى ينبعث من الشمس اثناء لحظه الشروق وحتى الظلام الداكن . وهنا يشعر القارئ باحساس مرئى للظلام وكأنه  يقترب منه دليلآ على انتهاء العمر والحياه . فسرعان مايحل ظلام الليل هذا الظلام الذى يذكرنا بالموت  . وقد صور شكسبير النوم على انه صورة اخرى للموت .

وفى المقطع الثالث :      تكلم الشاعر عن الموت بفكرة صريحه وواضحه باستخدامه صور تشبيهيه واستعاريه مختلفه . فالموت دائم . وقد استخدم شكسبير التشبيه ليتضمن فى شعرة الحياه بدايه من الشباب وحتى الموت . فالحياه مهما طالت تنتهى بفكرة الموت .

القــــــــــــــــــافيه : _

نمط قافيه شكسبير :        ab ab cd cd ef ef gg      

نمط قافيه سبنثريان :   ab ab bc bc cd cd ee 

نمط قافيه بيترارك :  ab b aa ba cd ee de 
تقسيم شعر شكسبير : _

3 مقاطع كل مقطع 4 سطور خاتمه سطرين .

تقسيم شعر بترارك :  

8 سطور وخاتمه 6 اسطر . كل القصيدة عبارة عن 14 سطر بشكل متتابع ومنظم .  

