المحاضرة 9
ايدموند سبنسر (1552 – 1599 ) .

لا نعلم الكثير بشأن حياة سبنسر . فقد ولد سبنسر في ( لندن – انجلترا ) عام 1552 ، وأثناء طفولته فقد وجه ليتلقى تعليمه فى مدرسة لتعليم القواعد والمنطق . وظل لمدة 8 أعوام بداية من عام 1561. فقد كان تعليمه تقليديا معتمدا كل الاعتماد على دراسة اللغة اللاتينية واليونانية ودراسة الفلسفة والادب . وفى عام 1569 التحق سبنسر بالجامعة " كامبردج " وبعد حصوله على الليسانس فى عام ( 1573 ) بدأ سبنسر في التحضير لرسالة الماجستير والذى نجح فى الحصول عليها فى عام 1579. 
وقد كانت جامعة كامبردج فى هذا التوقيت ذات شهرة عالية والتى قد تأثر سبنسر بالدراسة فيها بشكل خاص. وبعد حصول اديموند سبنسر على درجة الماجستير فى الادب بدأ سبنسر في مجموعة من الاعمال المكتبية . وفى عام 1578 عمل اديموند سكرتير رسمى لادوارد يونج وفى عام 1579 عمل لدى لزبستر " عم سبنسر ". وصديق للشاعر البروفيسير " فيليب سيدنى " . وفى عام 1580 سافر سبنسر الى ايرلندا لكى يعمل كسكرتير للمحافظ " ارثر جراى دى ولتون " وأثناء هذه الفترة كانت انجلترا تستعد لغزو ايرلندا من خلال العنف وتشجيع اللغة الانجليزية كلغة رئيسية وقد شارك سبنسر في هذا الحماس لتدعيم هذه الفكرة . وقد خدم فى العديد من الاماكن المختلفة فى ايرلندا خلال 1580 وحتى 1590 . وقد بدأ سبنسر في كتابة أولى أعماله والتى تم نشرها بالفعل فى سلسلة متلاحقة من القصائد التى تنتمى لنوع البستورالى وهى ذلك النوع من القصائد التى تصور قصة حياة أحدى رعاه الاغنام وفى عام 1579 نشر اول جزء من أعماله الشهيرة " الملكة فارلى " فى عام 1590 وقد تم نشر الجزء التانى فى عام 1596 .
وقد تزوج سبنسر من السيدة اليزابيث بيويل فى عام 1594 . وعلى شرفها كتب مجموعة من قصائد الحب والزفاف والتى نشرت في عام 1595 . وتعد هذه القصائد الغنائية من أهم أسباب شهرته الغنائية . فقد كان الوحيد والاول الذى يكتب قصيدة غنائية لزوجته . وعندما احتل منصب الشريف الاكبر ل " كورك " في عام 1598 قد كان مجبورا أن يرجع لندن وخاصة لمنزله في ولاية " كلكولمان" . وقد توفى سبنسر في لندن في ظروف غامضة في 13 يناير عام 1599 وقد دفن فى " ويستمنستر " 
القصيدة 75

في يوم من الايام كتبت أسمها على الرمال ولكن الامواج جاءت لتصحح اسمها .

الا انى كتبتها باليد الاخرى

وكنت حريصا على الحفاظ على اسمها

فهى من الاشياء الابدية .

التى سأظل أعشقها لعقود وعقود.

وان جاءت الرمال لتمسح اسمها.

فسوف تظل أبديا.

ستظل فى أشعاري مخلدة للابد .

وفى السماء سيظل اسمها الاعظم.

وعندما يوارى الموت كل العالم.

سوف يظل ويبقي حبنا ويتجدد 

دوما يتجدد الحياة.

شرح السطر "1" – "4"

وفى قصيدة سبنسر 75 عبر فيها الشاعر عن طبيعة مشاعرة الخالدة المباشرة وسلوكه العاطفي تجاه محبوبته ، ففى أول سطرين من القصيدة عبر فيها المتحدث عن الاطار الكلى للقصيدة . فقد 
أعلن عن كيفية كتابتة لاسم محبوبته على رمال الشاطىء التى وارتها الامواج وفى السطر الثالث والرابع قد أعلن عن محاولاته فى كتابه أسمها مرة اخرى ومن خلال هذه السطور ظهرت ابداعات المتحدق وبالرغم من حقيقة الامواج التى تجىء لتصبح أسم محبوبته من حين لاخر يكرر المتحدث كتابته اسمها مرارا وتكرارا .

شرح السطر " 5 – 8 " :

وفى السطور من 5- 8 لم تعبر القصيدة فقط عن أحساس وشعور المتحدث واحاسيسه بل وضحت حوار بين المتحدث ومحبوبته فقد شرح في هذه السطور ماذا أقمت به محبوبته وأقرت به عندما شهدت أفعاله حينما كان يكتب أسمها مرارا على الرمال المبتلة بلطف ورقة وتناغم .
فقد أخبرت المحبوبه المتحدث أن ما يفعله لا نهاية له الا أن المتحدث أستمر فى كتابة أسمها على الرمال ليقارن أسمها المكتوب على الرمال بوجودها دائما معبرا عن كيانها الحسي و المعنوى وكأنها مخلدة للابد لا تموت .
وقد أتهمته المحبوبة بأنه يتصرف مثل الشرير لرغبته فى أثبات وتوثيق حبهم فى مكان ووقت محدد ومخصص كأمر حتمى وواضح .
شرح السطور " 9 – 12 " 

وفى السطور من 9: 12 يرد المتحدث على أعتراض محبوبته فقد كشف عن اعتداله واكتماله ط . فقد أخبرها بأن تلك الافعال سوف تموت وتتوارى فى الغبار وأنها نفسها سوف تموت وتتوارى في الغبار وأنها نفسها سوف تعيش بالتأكيد على هذا الاثر وعلى تلك القصائد الشعرية التى خلدها الشاعر فيها . ففى شعره قد أكد المتحدث على اخلاقها الفردية التى سوف تخلد اسمها للابد .
شرح السطور " 13: 14" 

وفى اخر سطرين من القصيدة  يعلن فيها المتحدث أن محبوبته سوف لن تخلد فقط عبر شعره ولكن أيضا عندما يقهر كل العالم الموت سوف يظل  جدهم متجدد بتجدد الحياة . 
ففى اخر سطرين تعرض فيهما معتقدات المتحدث فيما بعد الموت بالرغم من وصفة الجسدى او المعنوى . فرغبة ونية المتحدث في تخليد حبه من خلال قصيدته تظهر بعض الشىء أنه انسان شرير فاعلانه عن قدرته لخلق سمعه أبدية لمحبوبته تعلن عن رايه الاعظم ومهاراته الادبية كشاعر وبالرغم من هذه النقطة فان اخر سطرين من القصيدة تعبر عن مدى عمق حبه ومعتقداته ومشاعره والتى سوف تظل حتى بعد موته .
الافكار :

الحب والخلود مثل معظم القصائد " اليزابيث" فقصيدة سبنسر 75 مهمته بالعلاقات العاطفية حيث اعلن فيها الشاعر عن فضائل محبوبته ومدى مشاعره للفتاه ففى هذه القصيدة ركز فيها الشاعر على صفات محبوبته التى نالت أعجابه ثم اكتشاف المتحدث لطبيعه محبوبته كأنثي فقد أجبرت المحبوبه المتحدث على علاقة عاطفية اخلاقية فقد كانت تعلم انها سوف تموت فى وقت من الاوقات الا أن ذكرى سمعتها سوف تظل خالدة عبر كل عصر من العصور مثل أسمها الذي حفر على الرمال.
فقد كان أعتقاد الشاعر أن المخلوقات البسيطة سوف يكون مصيرها الموت فقد أستخدم الشاعر لغة خيالية بعض الشىء وقد ظهر هذا فى تعمده على كتابة أسم محبوبته على الرمال . فقد استخدم الشاعر خياله بشكل كبير ، حيث اعتبر الشاعر البحيرة الصغيرة التى لا تغطى جزء جزء كبير من الرمال وكأنها محيط كبير تتأثر امواجه وتعلو لكى تمسح حروف اسم محبوبته التى سرعان ما كان يحفرها على الرمال مرة اخرى وفى نهاية القصيدة 75 تحدث فيها الشاعر عن فكرة ما بعد الحياة حيث كان معروف عن سبنسر أنه مسيحي يتبع المذهب البروتستانتى . فقد كانت أفكار البروتستانت فى القرن ال 16 اغلبها تدور حول فكرة الحياة والموت وبعث الروح 
قوة اللغة :
جاءت قصيدة سبنسر "75 " لتعلن عن ثقة سبنسر اللاحدود لها وقوته الادبية والبلاغية فى الكتابات والقصائد فقد أعلن سبنسر انه خلال قصائده الشعرية أنه سوف يخلد الهة الحب من خلال " محبوبته" واصفا اجمل صفاتها من خلال كلماته الادبية العظيمة التى سوف تكتب لكل العصور والازمنة . فقد كان لدى المتحدث أعتقاد وايمان أن حبهم سوف يظل لما بعد الموت وقد كانت هذا المفهوم مرتبط بالعقيدة الدينية بطبيعة الروح الخالدة التى تربط كل زوجين ببعضهم البعض بعد الموت حيث أن اعادة احياء الروح في مرحلة ما بعد الحياة فى علاقة المتحدث بمحبوبته منبعثة من قوة حبهم كزوجين وقد وعد المتحدث محبوبته بالخلود على الارض من خلال قوة شعره وكلماته وقصيدته حيث وعدها الشاعر أن قصيدته سوف تخلد أسمها عبر العصور والازمنة .
قصيدة سبنسر 

لقد طور سبنسر نوعا جديدا من القصيدة عن أستخدامه لقافية شعرية محدده والتى عرفت فيما بعد بأسم القصيدة " الاسبنسريالية " متبعا قصيدة وسجع متشابه فى نهاية كل السطور ، متبعا نمطا محددا في كل جزء من القصيدة الذي يرتبط بالجزء الاخر من خلال تكرار بعض كلمات السجع وتتبع قصيدة سبنسر السجع التالى: ABAB  - BCBC  - CDCDEE  . وياتى تاثير هذا السجع في تركيب القصيدة وتقسيمها لثلاثة مقاطع كل مقطع مكون من اربع سطور وسطر للنهاية والذى يتكون من سطرين شعريين . ويرتبط التركيب الفيزايكل بالمعنى العام للقصيدة حيث وصف المقطع الاول افعال المتحدث على الرمال ، وعكس المقطع الثانى ظهور محبوبته واعتراضها على افعال المتحدث وقد عبر المقطع الثالث عن استجابة المتحدث لمحبوبته ووعده بتخليدها دنيويا وما بعد الموت وفى النهاية تعلن فيها مجادلات المتحدث .
المحاضرة " 10 " 
مسرح شكسبير 1

وليم شكسبير

مسرح شكسبير .

مسرح شكسبير " اليزابيث" .

قبل عصر شكسبير واثناء طفولته ظهر العديد من ممثلى المسرح والممثلات فى الاماكن المفتوحة والعامة . وفى عام 1574 حينما كان شكسبير ذات العشر سنوات أصدر المجلس مجموعة من المسرحيات والمسارح فى لندن مرخصة وتابعة لقوانين محددة . وفى عام 1576 جاء اللورد " شامبليون" و " جيمباربيج" اللذان أقاما أول مسرح ثابت خارج اسوار مدينة لندن . وفيما بعد أقيمت العديد من المسارح حول مدينة لندن مشتملة على المسرح العالمي التى قدمت أغلب مسرحيات شكسبير.
بنيت المسارح بشكل عام بعد تصميم المسرح الاصلى . وقد كانت المسارح المبنية من الخشب تضم ثلاث صفوف من الكراسي فى شكل دائري  ومنصة للمسرح فى 
أحدى اتجاهات الدائرة حيث كانت كراسي المتفرجين وجزء من المسرح ذات سطح علوى الا ان الرئيسية والمنطقة الامامية للمنصة مفتوحة من أجل الاستفادة من عناصر الشمس والمطر. فقد كان حوالى 1500 متفرج لديهم القدرة على دفع مبالغ أضافية ليجلسون فى المناطق المغطاة وبينما 800 من المتفرجين يدفعون القليل من المال ليقفون فى الاماكن المفتوحة امام خشبة المسرح. وقد كانت خشبة المسرح نفسها مقسمة لثلاث مراحل :
1. منطقة الخشبة الرئيسية ذات الابواب والستائر التى تغطى المشاهد الغير ظاهرة .
2. وجزء اخر مغطى للملابس والديكورات.
3. ومنطقة اخرى تحت خشبة المسرح تسمى الصالة .
مؤدية لباب المسرح وقد كان هناك غرف للبس خلف خشبة المرح ولم يكن هناك ستائر أمامية لتدل على أن المشهد قد انتهى او لكى يحملوا الموتى بعيدا عن خشبة المسرح .
وقد كانت تتم البروفات أثناء النهار باستخدام الاضاءة الطبيعية على المسرح فلم يكن هناك الحاجة لاضاءة درامية ، حيث كانت المشاهد بسيطة وكذلك الاشياء والاساس المستخدمة في المسرحية . وقد اعتمد الجمهور على كلمات الممثلين واتجاهات خشبة المسرح ليفهموا الاحداث الوقتية للمسرحية مثل تحدثهم عن الطقس والاماكن والحالة المزاجية . فقد كانت مسرحيات شكسبير تنقل هذه المعلومات بحرفية عالية ففى مسرحية هاملت على سبيل المثال قد تعامل الجمهور مع اول عشر سطور من الحوار الذي يحدث على خشبة المسرح مدركا منها الوقت والطقس والحالة المزاجية للاشخاص . ومن أهم الاختلافات بين المسرحيات التى كذبت فى عصر شكسبير والتى بين مسرحيات الاليزابيث ان مسرحيات الاليزابيث كانت تنشر بعد ادائها على خشبة المسرح واحيانا اخرى بعد موت مؤلفها فقد كانت النصوص مسجلة على الاوراق وحتى الاتجاهات المسرحية كانت واضعة ايضا على الاوراق . وقد كان يتم السماح للممثلين ان يقترحوا التغيرات فى المشاهد والحوار وقد كان لهم مساحة من الحرية فى التعامل على خشبة المسرح كما جاء فى مسرحية هاملت حيث كتب هاملت احدى مشاهده لنفسه لكى يضيف الى المسرحية ليؤكد على تصرفات عمه القاتل .
تم نشر مسرحيات شكسبير فى أشكال وأنماط متنوعة على نطاق واسع اثناء عصره . وهناك اختلافات واسعة فى اصدارات أعماله . وقد تم نشر الاعمال المسرحية على نطاق واسع ، حيث كانت أولى أعمال شكسبير تتضمن 36 مسرحية . وقد سمى فوليو بهذا الاسم بسبب الطريقة التى  تتضمن بها الورق والذي يؤدى بصوت عالى .
وقد كانت الكورتورز ذات أحجام صغيرة والكتب الرخيصة كانت تحتوى فقط على مسرحية واحدة فقط . وكل ورقتان كانت تطويان معا لعمل 4 صفح . وعامة فان أول فوليو ( مجلد ) كانت متاحا بشكل أكبر من الكوارترز .
وبالرغم من ان مصادر ومراجع شكسبير كانت تقليدية فى اللغة أو تبدو قديمة للقراء الحاليين ، الا أنها ممتعة للقراء الحاليين فالمتفرجين يأتون من جميع المستويات بداية من الملوك والامراء وحتى المهرجين والخدام .
ومثال على ذلك مسرحية الملك لير وماكبث التى كانت تحتوى على مهرج ليدعم الروح الكوميديه ولكى يعلق على الاحداث خلال المسرحية .

والمشاهديين مألوفين على المصادر التقليدية المتنوعة الادبية وهذه القصص قائمة كلها على قاعدة المعرفة لاليزابيث . وبالرغم من توالى العصور ، فان مسرحيات شكسبير تمتد لتشمل المصطلحات التى تتصل وترتبط ارتباط مباشر للمشاهدين. مستخدما فى مسرحياته مجموعة من الكلمات المتصلة بالمشاهدين مثل " ياللدهشة " " ومن عيونى " وسحر الطيبة والطبيعة البشرية.
ومسرحياته تحتوى على أكبر تنوع من الكلمات الانجليزية .
" عن مسرحية ماكبث"

تحكى الاساطيل أن ماكبث كتبت فى عام 1605 أو 1606 ومثلت على ساحة هامتون عام 1606 للملك جيمس الاول واخو زوجتة الملك المسيحي " دينمارك". وبالرغم من ان أول أداء لها كانت على ساحة المحكمة الملكية على المسرح العالمي ، فقد كان هناك شك أن المسرحية مثلت خصيصا لاسعاد الملك .
فان شخصية بانجاو الاصل الاساس للعائلة الاسطورية قد مثلت ببراعة مسرحية عالية . والمسرحية قصيرة الى حد ما ربما بسبب ان شكسبير قد علم أن جيمس يجب ويفضل المسرحيات القصيرة . واحتوت المسرحية على العديد من العناصر الخارقة الخرافية والتى طبعها جيمس نفسه فى كتاب فيما بعد .

ان مادة ماكبث قد كتبت خصيصا لامراء انجلترا واسكتلندا وايرلندا فى 1587 . وبالرغم من المصدر التاريخي للمسرحية فقد صنفت المسرحية على انها تراجيدية اكثر من كونها تاريخية . وتحتوي المسرحية على الكثير من الخرافات التاريخية التى تحتوي على الكثير من المعلومات عن ( بنجاو ) . وبالاضافة الى ابداعات شكسبير الخيالية ، فقد اتخذ شكسبير مساحة من الحرية فى النص الاصلى للمسرحية لكى يضفى على شخصية ماكبث ودونكان المزيد لكى يتناسب مع أغراضه وافكاره .
فقد كان ماكبث قائد شرير وظالم والذى حكم بقوة بعد مقتل دونكان ، وقد صور دونكان على أنه شاب لطيف وطيب .

وقد أضاف شكسبير مجموعة محددة من النقاط والعناصر على طبيعة الشخصين لكي يخلق روح قوية من الشفافية . وقد تحولت شخصية ماكبث الى شخصية غير قادرة على أخذ القرار وتحول الى شاب ذات مشاكل لا يستطيع على الحكم .
لم تعد مسرحية ماكبث الافكار التاريخية الوحيدة التى تتضمن مجموعة من الخيالات التاريخية . ولكن هناك العديد من الاسباب الاخرى : لماذا تعد هذه المسرحية تراجيدية اكثر من كونها تاريخية . وهناك سبب يمتد حول العالم المحيط بماكبث . فقد قدم ماكبث شخصية درامية متمثلة فى روح الطموح والرغبة والامل والذنب ومثل هاملت ، فان ماكبث يتحدث خلال المسرحية فى حوارات نفسية ومع نقص الاخلاقيات والطموح العالى فان ماكبث يبدو طبيعيا للقراء والمتفرجين ، وهذا ما جعل ماكبث مسرحيته مشهورة ومعروفة ومألوفة لجميع المتفرجين عبر القرون والعصور .
وتعد مسرحية ماكبث لشكسبير واحدة من أعظم المسرحيات القصيرة . وقد اقترح معظم العلماء والمتعلمون أن المشاهد قد نقلت من الفوليو وفقدت . وهناك نهايات مفتوحة وغير محددة . وهناك مجموعة من المشاهد التى تنتهى بشكل مفاجىء ولكن بحبكة درامية ومسرحية ذات مهارة وبراعة .
وقد فقدت معظم سطور المسرحية الا ان المسرحية ما زالت تمتلك القوة كما هى وتتوالى الاحداث من مشهد الى مشهد خلال المسرحية والذي يعكس كله نضال وكفاح ماكبث وتنتهى المسرحية بنهاية عصبية وعنيفة .

المقاطع الغير منطوقة : هى جملة أو جملة ختامية او خلاصة والتى لا تتبع بحدث اخر وهى جملة طبيعية ومنطقية من المتحدث لها .
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