زوجات هنري الثامن الست
كاثرين أراغون
كاثرين أراغون (Catherine of Aragon) عاشت( (1485-1536م                                             هي الزوجة الأولى للملك هنري الثامن كانت البنت الصغرى لفرديناند من أراغون وإيزابيلا من قشتالة   أنجبت ماري الأولى ملكة إنجلترا.
مملكة اسبانيا
اندمج تاج أراغون مع تاج قشتالة لتتكون مملكة اسبانيا ،أصبحت مملكة فالنسيا عضوا في الملكيه الإسبانية. اتحدت مملكة قشتالةومملكة ليون مع مملكة أراجون واستطاع الملك فيرنانديو والملكة إيزابيلا، الاستيلاء على الممالك العربية في الاندلس الواحدة تلو الأخرى إلى أن سقطت في أيديهم غرناطة آخر قواعد المسلمين سنة 1492.
ضمنت ايزابيلا الاستقرار السياسي طويلة الاجل في إسبانيا عن طريق ترتيب الزيجات الاستراتيجيه لكل من اطفالها الخمسة. أول، بنت اسمها ايزابيلا، تزوجت من ملك البرتغال الفونسو، من المهم اقامة علاقات بين هذين دول الجوار ولضمان مستقبل التحالف، ولكن سرعان ما ماتت ايزابيلا قبل ولادة ولي العهد البرتغال. Juana، ابنة ايزابيلا الثانيه خوانا، تزوجت من فيليب الوسيم،، ملك بوهيميا (النمسا) والمعنون إلى التاج من الامبراطور الروماني المقدس وقد كفل هذا التحالف مع الامبراطوريه الرومانيه المقدسة الإقليم القوي، بعيدة المدى الذي أكد إسبانيا مستقبل الأمن السياسي.، تزوج ابن ايزابيلا الأول والوحيد، خوان من مارغريت النمسا، والحفاظ على علاقات مع عائلة هابسبورغ النمساوية، وعلى إسبانيا التي كانت تعتمد إلى حد بعيد. تزوجت ماريا الطفل الرابع لها من مانويل الأول من البرتغال، وتعزيز الصلة التي اقامها زواج الاخت الأكبر سنا. الطفل الخامس، كاثرين، تزوجت هنري الثامن، ملك انكلترا، وكانت والده الملكه ماري الأولى.
زواج كاثرين
تزوجت كاثرين عام 1501م من آرثر، الأخ الأكبر للملك هنري، إلا انها ترملت بعد ستة أشهر فقط، فتم تزويجها من هنري الثامن عام 1509م. أنجبت خمسة أطفال، توفوا كلهم أثناء الولادة عدا الطفلة ماري (والتي أصبحت الملكة ماري الأولى). أصبح الملك مقتنعا بعجز "كاثرين" عن انجاب وريث ذكر، ولما كان متعلقا بـ"آن بولين"، أخذ يختلق الأعذار لإبطال زواجه منها كقوله بأن زواجها من أخيه يجعل ارتباطه بها لاغيا. انفصل هنري عنها وأرسلت لتعيش في عزلة عن العالم إلا أنها لم تعترف بطلاقها منه وكذا كان موقف البابا في روما. قاد هذا الموقف الأخير الملك هنري الثامن إلى إعلان انفصال إنجلترا عن الكنسية البابوية.
آن بولين
آن بولين (ولدت بين عامي 1501/1507 - 19 مايو 1536) ملكة إنجلترا والزوجة الثانية للملك هنري الثامن، ووالدة الملكة إليزابيث الأولى ومركيزة بيمبروك.[2] كان لزواجها من هنري وإعدامها لاحقًا دورٌ في جعلها شخصية رئيسية في الاضطرابات السياسية والدينية، التي كانت بداية للإصلاح الإنجليزي. التحقت آن بولين بحاشية الملكة كاثرين أراغونالزوجة الأولى للملك هنري الثامن.
منذ عام 1525 عشق هنري الثامن آن، وبدأ سعيه لإغوائها. لكن آن قاومت محاولات الملك لذلك، ورفضت أن تصبح عشيقته، كما كانت شقيقتها الأكبر سنًا ماري. وسرعان ما أصبح هذا الهاجس الأول في حياة الملك، ورغب في فسخ زواجه من الملكة كاثرين، حتى يتمكن من الزواج بآن. وعندما وجَدَ أنه من المستبعد أن يفسخ البابا كليمنت السابع هذا الزواج، بدأ في تحدي سلطة الكنيسة الكاثوليكية في إنجلترا.
بعد ذلك، أقال هنري الثامن كبير مستشاريه توماس وولسي رئيس أساقفة يورك، بتحريض من آن بولين،1 ثم عيَّن توماس كرانمر - الذي كان على علاقة بعائلة بولين - رئيسًا لأساقفة كانتربري. تزوج هنري الثامن وآن في 25 يناير 1533، وفي 23 مايو 1533 أعلن كرانمر زواج هنري وكاثرين لاغيًا وباطلاً. وبعد خمسة أيام، أعلن كرانمر زواج هنري وآن بأنه جائز. بعد فترة وجيزة، أصدر البابا أحكامًا بالحرمان ضد هنري ورئيس الأساقفة. ونتيجة لهذا الزواج وهذا التجريم وقع أول شقاق بين كنيستي إنجلترا وروما، حيث أصبحت كنيسة إنجلترا تحت سيطرة الملك وحده.
توّجت آن ملكة لإنجلترا في أول يونيو 1533، وفي 7 سبتمبر 1533 ولدت ابنتها إليزابيث التي حكمت إنجلترا في وقت لاحق. استاء هنري من فشلها في ولادة وريث ذكر، وبعد أن تعرضت آن للإجهاض ثلاث مرات، وبحلول مارس 1536، بدأ هنري في التطلع إلى الزواج من جين سيمور. وفي أبريل 1536، أمر هنري بالتحقيق مع آن بتهمة الخيانة العظمى. وفي 2 مايو 1536، ألقي القبض عليها، وأرسلت إلى برج لندن، حيث جرت محاكمتها وأدينت في 15 مايو، وقطع رأسها في 19 مايو.
يرى المؤرخون المعاصرون أن التهم الموجهة ضدها - والتي تضمنت الزنا وزنا المحارم - غير مقنعة. وبعد تتويج ابنتها إليزابيث ملكة، اعتبرت آن شهيدة وبطلة من أبطال الإصلاح الإنجليزي، وخُلدت ذكراها من خلال أعمال جون فوكس.[3]وبعد قرون، ما زالت آن بولين ملهمة لكثير من الأعمال الفنية والثقافية. لذا، احتفظت آن بمكانة في الثقافة الشعبية، فهي تعد "أكثر الملكات القرينات نفوذًا وأهمية في التاريخ الإنجليزي"،[4] وذلك نظرًا إلى أنها أوجدت السبب لهنري الثامن لطلاق كاترين أراغون وإعلان الاستقلال الديني عن روما.
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جين سيمور
جاين سيمور (Jane Seymour) عاشت (ح.1509-1537 م) هي الزوجة الثالثة للملك "هنري الثامن"، ووالدة الملك إدوارد السادس (Edward VI). تزوجها هنري عام 1536 م، واستطاعت أخيرا أن تنجب له وريثا ذكرا، لتتوفى بعدها باثني عشر يوما.
كانت جاين سيمورهي زوجة الملك هنري الثامن الثالثة وهي أم ابنه إدوارد السادس وكانت إحدى وصيفات الملكة السابقة آن بولين زوجة الملك هنري الثانية ولم تكن من مستوى عالا من التعليم مثل زوجته الأولى كاترين من أراغون وآن بولين فلم تكن تعرف إلا أن تكتب وتقرأ اسمها بالأنجليزية فقط وعندما تزوجها الملك تعلمت القليل من الكلمات لكونها ملكة و كانت ممتلئة بعض الشيء حيث لم تكن رياضية أبدا ولا أن تتحرك وكانت دائمة التعب حيث بعد تسعة أشهر أنحبت له وريثا ذكر أخيرا وهو ولي العهد إدوارد /لاحقا إدوارد السادس ودقت الأحتفالات الكبيرة لقدوم مولود ذكر أخيرا لملكهم الشاب بعد أبنتين وهم ماري الأولى وإليزابيث الأولى و لم تدم حياة زوجته أي أنها توفت بعد أثني عشر يوما من أنجابها لأدوارد وهي ممددة على فراش الموت.
تزوج بعدها أبنة الدوق الألماني آن من كليفز) زوجته الرابعة(
آن من كليفز
آن من كليفز (Anne of Cleves) عاشت (1515-1557 م) هي زوجة الملك "هنري الثامن" الرابعة، من أصول ألمانية، كان والدها أميرا على "دوقية كليفز" في ألمانيا، تزوجها الملك لأغراض سياسية (كان يريد التقرب من البروتستانتيين)، ثم طلقها بعد ستة أشهر من زواجهما.
تزوج من بعدها كاترين هووارد) زوجته الخامسة(.
كاثرين هوارد
كاثرين هوارد (بالإنجليزية: (Catherine Howard) (1524-1542 الزوجة الخامسة للملك هنري الثامن. تزوجت من الملك بعد مرور فترة قصيرة من طلاقه من "آن من كليفز" عام 1540، وكان لأقربائها من آل "هوارد" دور في لفت انتباه الملك إليها. اتهمت بالخيانة، لكن الملك أبى تصديق ذلك، لكن بعد أن وجد رسالة كانت قد أرسلتها إلى عشيقها، ثبتت عليها التهم، وإعترفت هي بنفسها بذلك، ثم اقتنع القضاة بمعاقبتها فقطع رأسها عام 1542.
تزوج من بعدها كاترين بار زوجته السادسة.
كاترين بار
كاترين بار (Catherine Parr) عاشت (1512-1548 م) هي الزوجة السادسة -والأخيرة- للملك هنري الثامن، تزوجت منه عام 1543 م، كانت وراء قراره بتوريث عرشه لابنتيه ماري وإليزابيث (ماري الأولى وإليزابيث الأولى على التوالي). تحملت عذابها من قبل حاشية الليدي ماري لقرارها من تكون في المقدمة الأميرة ماري أم الأميرة إليزابيث كانت على أختيار إليزابيث صغيرة السن ومؤهلة بأن تكون ملكة حيث كانت ماري بأواخر الثلاثينات وكانت كبيرة السن ومؤهلاتها فاشلة لكنها لديها حاشية ملكية أعتدائية عذبت وضربت في أواخر أنفاس الملك هنري الثامن وترملت عام 1546 عندما توفي زوجها الملك هنري الثامن وفرت من إيدي الحاشية التيدوردية بأختيارها بأن تكون ماري على مقدمة العرش قبل أن يعود لرأي الملك الجديد إدوارد السادس وقد توفت عام 1548 في أوائل حكم الملك الجديد إدوارد السادس .
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