العاشر محاضرة

في هذه المحاضرة:
الفصل الثامن
الفصل التاسع
الفصل العاشر

المهم ملاحظات حول الرواية
صفحة واحدة 104، روبنسون يعطينا صورة عن كيفية وصوله إلى فهم حياته على الجزيرة. انه أسباب مع نفسه بطريقة واضحة جدا، 
ووضع جوانب الشر في حياته ضد جيد
وهذا يعني:
• تجربة مكاسب روبنسون مع التقدم في السن ومغامرات
• يتردد بين الخير والشر
• هناك صراع داخل له في كل وقت
• هناك نوعان من الأصوات داخل وسلم: صوت العقل وصوت القلب
• يهتم الكاتب في الوقائع والبيانات لجعل روايته تحقيق شىء محتمل

الفصل الثامن: المجلة
كروزو يحتفظ مجلة لفترة من الوقت، بدءا من إدخال مؤرخ "30 سبتمبر 1659"، الذي يبدأ حسابه من الحياة على "جزيرة من اليأس"، كما يسميها. أن يشرع في رواية الأحداث التي سبق وروى: اكتشافه من بقايا السفينة، جمع له من الأحكام، والعاصفة التي تدمر السفينة تماما، وبناء بيته، وهلم جرا. ويلاحظ أنه قد فقدت المسار من أي يوم الأحد، وهو بالتالي غير قادرة على الحفاظ على السبت دينيا. انه يسجل في بناء أجزاء مختلفة من أثاث وأدوات. كان يروض الماعز لأول مرة.


الأسئلة
لماذا هو الحفاظ على مجلة
ماذا إذا كان ذلك دعوة للجزيرة في جزيرة اليأس؟
انه يمكن الحفاظ على مجلة لفترة طويلة؟
لا
لماذا كان توقف في وقت لاحق؟

التعليق على مجلة
مجلة كروزو يقدم القليل من المعلومات الجديدة مثيرة للاهتمام بالنسبة لنا، منذ وروى يروي سابقا أكثر من ذلك المواد. ولكنها لا تقدم نظرة ثاقبة الطابع كروزو، خاصة تصوره للهوية بلده. الأول، وقال انه يقدم نفسه ك "الفقراء، وروبنسون كروزو بائسة"، والذي يضرب مذكرة مذهلة من الشفقة على الذات يتعارض مع، الحيلة قوي صورة الذات من روايته. وقال انه تبين لنا دائما انه واثق من نفسه، وانه يستمع فقط إلى نفسه، ولكن هنا وصفه بأنه متردد وضعيف.

الفصل التاسع: أنا تخلص من قشور من الذرة
استمرار مجلته، كروزو يسجل محاولته فشلت في ترويض الحمام وتصنيع له من الشموع من الشحوم الماعز. يروي من اكتشافه semimiraculous من الشعير: بعد أن تستغني عن عدد قليل من قشور الذرة في منطقة ظليلة، ودهش عندما وجد نباتات الشعير صحي متزايد هناك في وقت لاحق. انه يحفظ بعناية موسم الحصاد لزرع مرة أخرى، وبالتالي يتمكن في نهاية المطاف إلى تزويد نفسه مع الخبز. في 16 نيسان، زلزال يودي بحياة ما يقرب من له وهو يقف في مدخل قبو له. بعد زلزال وقعا يعفى هو أن يشعر أن تنتهي مع عدم وجود ضرر على حياته أو الممتلكات سؤال
- بتاريخ 16 نيسان، زلزال يودي بحياة ما يقرب من له وهو يقف في مدخل قبو له:
- تخمين ما يفكر كما انه يواجه الموت في وقوع الزلزال؟

الفصل العاشر: من ضربات الإعصار الأكثر ترويعا
مباشرة بعد وقوع الزلزال، وإعصار يصل. كروزو يأخذ مأوى في كهفه، وقطع استنزافا لمنزله، وتنتظر الخروج من الامطار الغزيرة. ويشعر بالقلق من فكرة أن آخر زلزال سترسل الهاوية يخيم على هبوط مسكنه وتعقد العزم على التحرك. ولكن كان يصرف من هذه الخطة من قبل اكتشاف براميل من البارود وبقايا أخرى من السفينة التي كان الدافع وراء العودة الى الشاطئ من الاعصار. كروزو يمضي اياما كثيرة انقاذ هذه البقايا لعناصر أكثر فائدة.

أحد عشر فصلا: انا مريض جدا وFrighted
لأكثر من اسبوع من الطقس الممطر، كروزو هو مرض خطير مع حمى وصداع شديد. انه يكاد يكون أضعف من أن تحصل على ما يصل إلى المياه، على الرغم من انه على وشك الموت عطشا. صلى الله على الرحمة. في واحدة من نوبات له محموم، وقال انه hallucinates رؤية لرجل ينحدر من سحابة سوداء على نار عظيمة. الرجل يلوح سلاح في كروزو ويقول له أن كل ما قدمه من المعاناة لم تؤد حتى الآن إلى التوبة منه. كروزو تنبثق من رؤية للاستفادة من العديد من المرات قد القى من الموت وصرخات أكثر من نكران الجميل له. ينطق صلاته خطيرة أول من الله، وطلب وضع حد لمحنته. في اليوم التالي، كروزو يجد انه بدأ يتعافى، لكنه لا يزال ضعيفا حتى يتمكن من عقد بالكاد بندقيته.

الفصل الحادي عشر
انه يناضل مع أفكار شفقة على الذات تليها اللوم الذاتي. أخذ بعض التبغ والروم، ويتم تبديل رأيه وقال انه يفتح الكتاب المقدس لقراءة الآية عن داعيا الرب في أوقات الشدة، والتي تؤثر عليه بشدة. وقال انه يقع في نوم عميق لأكثر من أربع وعشرين ساعة، والذي يرمي من الحسابات تقويم له إلى الأبد. في الأيام التي تلي، كروزو تقريبا للشفاء تماما، ويسجد لله شكرا. انه يفضل عدم أكل الطيور البرية بينما المرضى وبدلا من يأكل بعض بيض السلاحف أن يجد. وقال انه يبدأ قراءة جادة من العهد الجديد، وتأسف في وقت سابق من حياته. فهو يأتي إلى تصور عزلته في الجزيرة على أنها نوع من الخلاص من وجوده مذنب السابق.
الحادية عشرة محاضرة

الفصل الثاني عشر: أغتنم مسحا للجزيرة
الآن، في شهر تموز، في شهر له 10 في الجزيرة، كروزو يكتشف أن موسم الأمطار هو الوقت غير صحي جدا. واقتناعا منها فكرة أن تسيطر فقط بروفيدانس خلاص له من الجزيرة، كروزو يحل لاستكشاف المكان بدقة. يكتشف قصب السكر والعنب، ويسر مع جمال واحد وادي خاصة. انه exults سرا في تخيل نفسه للملك ورب المجال بأكمله. كروزو يحدد العنب والزبيب لجعل المنزل ويحمل سلة كبيرة من الليمون والعنب. يتأمل أن اختيار موقع وطنا جديدا له، ثم تنفق ما تبقى من يوليو بناء كوخ في الريف في الوادي. ويلاحظ أن محل إقامته يضم الآن بعض القطط. وقال انه يحتفل بمرور سنة واحدة على الجزيرة من قبل الصيام كل يوم. بعد وقت قصير من هذه المناسبة، وقال انه نفدت من الحبر ويتوقف في مجلته.

تعليق
- كروزو لا يهتم إلا الاحتياجات الأساسية من جسمه، في بقائه على قيد الحياة.
- الكاتب يعطينا كل التفاصيل المتعلقة جوده في الجزيرة.
- نحن نرى أن هذه القصة قد توقف تماما: أي حرف، لا مؤامرة، أي إجراء إلا ما يحدث لروبنسون.

شىء محتمل
• حاول دانيال ديفو إلى أقصى حد ممكن لتحقيق شىء محتمل.
• وبدلا من تحقيق ذلك، وقال انه يعطينا الكتاب الذي لا يكاد أي خيال فيه: مجرد سرد للمغامرات روبنسون لديه في الجزيرة.
• وهذا يعني أن الرواية يفشل في اقناع لنا شىء محتمل لها

الفصل الثالث عشر: أنا سو الحبوب بلادي
بعد زرع الحبوب له في موسم الجفاف عندما لا يستطيع برعم، كروزو يتعلم من خطئه، ويجعل من بعد ذلك على جدول الأشهر الجافة والأمطار لتسهيل الزراعة له. يكتشف أيضا أن حصص خشبية كان يقود سيارته في الأرض عند بناء بلده "كوخ في الريف"، أو منزل ريفي، وانتشرت ونمت. على مدى عدة سنوات أن تتحول إلى نوع من التحوط يحتمون توفير الظل بارد. كروزو نفسه يعلم أيضا لصنع السلال الخوص وتقليد صانعي سلة يتذكر من طفولته. بحلول هذا الوقت كان يفتقر إلى أنابيب التبغ فقط، والأواني الزجاجية، وغلاية 1.

الفصل الرابع عشر: أسافر تماما في جميع أنحاء الجزيرة
تحمل في النهاية عن رغبته في وقت سابق لتفقد الجزيرة تماما، وعائدات كروزو على الطرف الغربي، حيث يجد أنه يمكن أن يجعل من الأراضي في المسافة. ويخلص أنه ينتمي إلى أمريكا الأسبانية. كروزو غير راغبة في استكشاف ذلك خوفا من أكلة لحوم البشر. أدرك ببغاء أنه يعلم أن يتكلم، (p.189)، وتكتشف مستعمرة البطريق. يأخذ طفل الماعز كحيوان أليف، وابقائها في كوخ في الريف له حيث يحرم تقريبا حتى كروزو يتذكر ذلك. من هذه النقطة، فقد كان كروزو في العامين الجزيرة، وحظاته رضا البديل مع أمزجة اليأس. انه لا يزال لقراءة الكتاب المقدس والمواساة من الآية التي يقول له الله لن يتخلى عنه.
الفصل الخامس عشر: أنا نادرا جدا خاملة
كروزو تنفق أشهر صنع الرف لمسكن له. خلال أشهر الأمطار وأغضب انه النباتات محصوله من الأرز والحبوب ولكن ليكتشف أن الطيور يسبب ضررا. انه يطلق النار على العديد من الطيور ويخيم عليها كما الفزاعات على النباتات، والطيور تعود أبدا. كروزو محاصيل الحبوب وأخيرا يتعلم ببطء في عملية معقدة من الطحين طحن وصناعة الخبز. عاقدة العزم على جعل الأواني الفخارية، ومحاولات لتشكيل كروزو السفن من الطين، وفشل فشلا ذريعا في البداية. في نهاية المطاف بعد أن يتعلم لتشكيل، والحرائق، وسطح أملس حتى قدور له. التفكير مرة أخرى من الابحار الى العودة، والبر الرئيسى كروزو إلى المكان حيث تم ترك قارب السفينة مقلوبة من جراء العاصفة. وهو يحاول منذ اسابيع لوضعها الجانب الأيمن تصل ولكنها ليست قوية بما فيه الكفاية.

الفصل السادس عشر: أن أجعل نفسي زورق
حل لجعل زورق، كروزو يختار وخفضت أرز هائلة. يمضي عدة أشهر القرصنة قبالة فروع، وتشكيل من الخارج، وتفريغ الدواخل. والنتيجة هي زورق أكبر بكثير مما كان له مثيلا من قبل. وقال انه يدرك الآن في خطأ لا تفكر في نقل سابقا لها، حيث ان له وحده هو غير المنقولة. يعتبره بناء قناة لجلب المياه الى الزورق، لكنه يحسب ان الامر سيستغرق وقتا طويلا وتخلت عن هذه الفكرة. من هذه النقطة، لقد مرت أربع سنوات. انه يعكس ذلك نحن راضون كل ما قدمه من يريد، وبما أنه حصل بالفعل كل شيء انه يمكن استخدامها ربما في جزيرته. انه يشعر الامتنان تخيل كم هو أسوأ حالا يمكن أن تكون الآن.
الفصل السادس عشر: أن أجعل نفسي زورق
انه يعبر أيضا عن الصدف تقويم عدة أن يجد ملحوظة: انه ترك اسرته في نفس اليوم الذي كان يستعبد عليه من قبل مور، وأنه هرب من السفينة بالقرب يارموث في نفس اليوم أنه هرب من Sallee، وانه ولد على اليوم نفسه كان يلقي على الشاطئ في الجزيرة. كروزو يتعهد جعل نفسه بعض الملابس الجديدة من جلود الحيوانات، وانه يبني أيضا مظلة. بناء قارب أصغر، وقال انه يضع في جولة حول الجزيرة. تم القبض عليه في تيار خطرة تهدد لنقله إلى البحر، وبعيدا عن الجزيرة إلى الأبد، وعندما يتم حفظ انه يقع على الأرض في الامتنان. كروزو يسمع صوتا يقول اسمه مرارا على عودته، وطلب حيث كان، ويكتشف كروزو أنه من التأييد الشعبي لبوش ببغاء.

الفصل السابع عشر: أنا أحسن نفسي
 في تمارين ميكانيكي
الحذر من الرحلات البحرية، كروزو تنفق سنويا هادئة في بيته الجديد، في عداد المفقودين سوى الاتصال البشري. انه سعيد مع مهاراته وضعت حديثا من صنع السلال وصناعة الفخار. تعرب عن قلقها إزاء انخفاض امدادات له من البارود ويتساءل كيف انه سوف اطعام نفسه اذا لم يتمكن من اطلاق النار على الماعز، كروزو تقرر أنه يجب أن تعلم تربية الحيوان، ويحاول أن يمسك عدد صغير من الماعز. يبني حفرة في الفخاخ التي وثلاثة أطفال صغار، وخلال سنة ونصف السنة الماضية، كروزو قطيع من الماعز 12. أن يتعلم أن الحليب لهم، وإقامة الألبان التي توفر له مع الجبن والزبد. انه سعيد في "الأمر المطلق" له خلال جميع الموضوعات من المملكة جزيرته، ويتمتع الطعام وكأنه ملك محاط الببغاء له، كلبه خرف، والقطط كانا معه.

انه يوفر لنا مع وجود مخزون وجيزة من المقتنيات جزيرته: كان لديه اثنين من "مزارع" في الجزيرة، وهي أول بيته الأصلي، أو "القلعة"، و "مقعد البلاد". ولايته الثانية لديه شجرة العنب، والحقول المزروعة، ومرفقاته ل "ماشية"، له أو الماعز.

التعليق على الفصل السابع عشر
• وسروره في "القيادة المطلقة" له خلال جميع الموضوعات من المملكة جزيرته، ويتمتع الطعام وكأنه ملك محاط الببغاء له، كلبه خرف، والقطط كانا معه.

• هذا هو مقدمة لطيفة لموقف روبنسون الاستعمارية.
• ديفو كاتبة الاستعماري وبطله هو الكامل من نفسه كشاب البريطاني الذي يدرك تماما من تفوقه على أشخاص آخرين من دول أخرى

الثاني عشر محاضرة

في هذه المحاضرة:
خاص التركيز على روبنسون كروزو كشخصية الاستعمارية.

قبل أن نبدأ
• كروزو لا يهتم إلا الاحتياجات الأساسية من جسمه، في بقائه على قيد الحياة.
• الكاتب يعطينا كل التفاصيل المتعلقة جوده في الجزيرة.
• ونحن نرى أن هذه القصة قد توقف تماما: أي حرف، أي مؤامرة، أي إجراء إلا ما يحدث لروبنسون.
• التأثير النهائي علينا هو أن كروزو هي واحدة والشخص الوحيد المهم على وجه الأرض. كل شيء آخر غير ذات أهمية.

شىء محتمل
• حاول دانيال ديفو إلى أقصى حد ممكن لتحقيق شىء محتمل.
• وبدلا من تحقيق ذلك، وقال انه يعطينا الكتاب الذي لا يكاد أي خيال فيه: مجرد سرد للمغامرات روبنسون لديه في الجزيرة.
• وهذا يعني أن الرواية يفشل في اقناع لنا شىء محتمل

أجد طباعة من القدم للرجل العاري
ودهش كروزو يوم واحد لاكتشاف الطباعة واحدة من قدم الرجل عاريا في الرمال. تشعر بالرعب كروزو ويتراجع الى "القلعة"، حيث كان له يسلي الأفكار أن الشيطان قد زار الجزيرة. استنتاجه انه ليس من الشيطان ولكن بصمة رجل حقيقي هو مرعب على قدم المساواة، ويتأمل كروزو على السخرية من تجويع للاتصال الإنسان وخائفا ثم رجل


أجد طباعة من القدم للرجل العاري
. مدفوعا بالخوف البرية، كروزو يحصن منزله ويثير حولها المدافع، تراقب كلما كان ذلك ممكنا. تشعر بالقلق إزاء الماعز، وقال انه contrives لحفر كهف تحت الارض والتي لقطيع لهم كل ليلة، ويخلق آخر أصغر المراعي بعيدا للحفاظ على قطيع الثانية. كروزو تنفق سنتين يعيشون في خوف.

تعليق
 عندما كروزو يجد بصمة القدم للرجل، وقال انه يقضي سنتين يعيشون في خوف. عامين هي فترة طويلة جدا في الخيال. انها ضد شىء محتمل. أنها ليست ذات مصداقية.
 وأعرب عن قلقه من الماعز له، عن مصدر واحد كبير من ثروته. كما قلنا مرات عديدة، والكاتبة حريصة على اقتفاء أثر ثروة كروزو من وقت لآخر.

Alpha
الأسئلة
• عندما يرى روبنسون المطبوعة من قدم الرجل عاريا في الجزيرة، ويمضي ....... يعيشون في خوف:
1.one العام
2.Two سنوات
3.Three سنوات
4.Four سنوات

• عندما يرى روبنسون المطبوعة من قدم الرجل عاريا في الجزيرة، وقال انه يهتم له:
1.Goats
2.Children
3.Wives
4.Friends


أرى أن انتشار شور مع العظام
نازلة إلى جزء بعيد من الشاطئ، كروزو يجد انتشار الشاطئ مع المذبحة من البشر. تحقيق في نهاية المطاف أنه ليست في خطر وجدت من قبل أكلة لحوم البشر، والأفكار كروزو أنتقل إلى قتلهم كما مرتكبي الأعمال الشريرة، وبالتالي توفير ضحاياهم المقصودين. تنتظر كل يوم على التلال مسلحين بشكل كامل، كروزو في نهاية المطاف إلى تغيير رأيه، ويعتقد أنه ليس لديه السلطة الإلهية للحكم على البشر أو على قتل. وقال انه يدرك أيضا أن قتلهم قد تنطوي على غزو واسع النطاق من قبل المتوحشين الأخرى.


أنا شاهد على حطام سفينة
في 16 مايو، كروزو وقراءة الكتاب المقدس عند فوجئ بعيار ناري بعيدة عن كثب من جانب آخر. قال حواس الطلقات تأتي من السفينة، ويبني حريق لإعلام البحارة من وجوده. بواسطة ضوء النهار وقال انه يدرك ان الطلقات جاءت من حطام السفينة الذي الرجال هم الآن إما ذهب أو ميتا. مرة أخرى، انه بفضل العناية الإلهية لبقاءه في السلطة. النزول إلى الشاطئ، حيث يكتشف صبي الغريق، وهو يستعد لمجداف الى السفينة في قارب له. يجد السفينة الاسبانية ويحتوي على النبيذ، والملابس، وكنزا كبيرا في سبائك الذهب وdoubloons، والتي كان حيد ينقل مرة أخرى إلى مسكنه.

وهناك كلمة عن الاستعمار
[U] هذه الممارسة من قبل دولة قوية والتي تسيطر على دولة أخرى أو دول أخرى:
على سبيل المثال: الاستعمار الأوروبي
الإمبراطورية البريطانية: في الدول التي تحكمها حكومات بريطانيا ابتداء من القرن 15 حتى وقت متأخر من ذروتها حوالي عام 1920 عندما كانت الإمبراطورية البريطانية وشملت نحو ربع سكان العالم. وشملت المستعمرات البريطانية (= الأماكن التي استولت عليها دولة أجنبية، واستقر بها الناس من هذا المكان) أجزاء من أمريكا الشمالية وجزر في جزر الهند الغربية والهند واستراليا ونيوزيلندا وعدة بلدان في أفريقيا. وأصبح كثير منهم من المستعمرات في وقت كان فيه العديد من الدول الأوروبية، بما في ذلك بريطانيا وفرنسا واسبانيا وهولندا، والتي تتنافس على التجارة في جميع أنحاء العالم وعن مصادر جديدة للمواد الخام. معظم هذه الدول على استقلالها في القرن 20، عندما تم الاعتراف عموما على أنه من غير المقبول أخلاقيا لتولي البلدان الأخرى، واستغلالها، والعديد من المستعمرات قد تزايد الحركات القومية من أجل الاستقلال. كثير من البلدان لا تزال لديها الروابط السياسية والاقتصادية مع بريطانيا من خلال الكومنولث، وربما أهم تأثير دائم والثقافي للإمبراطورية البريطانية وكان لانتشار اللغة الإنجليزية التي لا تزال إما لغة رسمية أو يتم تدريسها كلغة ثانية في كثير من البلدان

أسمع صوت الأولى من صوت الرجل
كروزو ينعكس على "الخطيئة الأصلية" لعصيان والده، سرد القرارات الحمقاء التي قام بها طوال حياته. ليلة واحدة يحلم أن أكلة لحوم البشر وصول 11 في جزيرته لقتل الضحية الذي يهرب ويعمل على كروزو للحماية. نحو سنة ونصف بعد ذلك، يجد كروزو 5 الزوارق في الجزيرة و30 أكلة لحوم البشر على الشاطئ إعداد ضحيتين للذبح. بعد مقتل الأول، فواصل 2 بعيدا، ويعمل نحو مكان اختباء كروزو. ويتحقق هو من قبل اثنين من أكلة لحوم البشر ولكن بشكل أسرع مما هي عليه. كروزو يهاجم كل من مطارديه وإقناع الضحية الخائفة على النهج. العثور على كروزو ودية، وأصلي وعود التفاني في محرر له. بعد دفن ما تبقى من مطارديه 2 بحيث لا يمكن تعقبها في وقت لاحق، كروزو وعودة الأم إلى معسكره، حيث ينام الأصلي.

تعليق
• كروزو يفكر في "الخطيئة الأصلية" لعصيان والده، سرد القرارات الحمقاء التي قام بها طوال حياته. وهذا يدل على أنه يبدأ فقط للتفكير في مصيره، والديه، والله، عندما يكون في ورطة. وهو يواجه الموت من قبل أكلة لحوم البشر وحتى انه يشعر بالذنب في عصيانه والديه

. • ماذا يعني روبنسون من قبل "الخطيئة الأصلية"؟
A-الذهاب إلى الكلية
B-الزواج
ج وجود اثنين من المزارع
د عصيان والديه

• كروزو يهاجم كل من مطارديه وإقناع الضحية الخائفة على النهج. وهذا يعني أن كروزو:
• يتمتع بسلطات أعلى
• جبان
• هل تخاف
• هل البريطانية
• العثور على كروزو ودية، وأصلي وعود التفاني في محرر له:
• وسوف أصلي أن يكون خادما كروزو
• وسوف أصلي أن يكون المدرس كروزو
• أن الأم تكون جارة كروزو
• وسوف أصلي أن يكون صديق كروزو

وأدعو له الجمعة
كروزو يسمي يوم الجمعة الأصلي للاحتفال في اليوم الذي كروزو يحفظ حياة الأم و. الجمعة يؤكد مرة أخرى إلى التبعية له كروزو. كروزو يعلمه الكلمات الانجليزية بسيطة والملابس له. عودة معا الى مكان الحادث ذبح، كروزو لديه الجمعة تنظيف العظام والجماجم، ويحاول أن ينقل إلى غلامه الرعب من أكل لحوم البشر. يسر كروزو مع رفيقته الجديدة، ويعلم له أن يأكل لحم الماعز بدلا من اللحم البشري. وقال انه يدرك انه يجب ان التوسع في زراعة الحبوب له، والتي الجمعة يساعده على القيام به.

• لماذا كروزو إعطاء الأم اسم الجمعة؟
• لإحياء ذكرى اليوم الذي كروزو ينقذ حياته.
• للاحتفال بهذا عطلة مهم
• ليعلمه اللغة الإنجليزية
• لتسبح معه يوم الجمعة

أكسفورد المتعلمين متقدمة "قاموس
رجل الجمعة ان اسم الموظف المخلص والمرافق في روبنسون كروزو دانيال ديفو في الرواية. كروزو يعطيه هذا الاسم بعد إنقاذ حياته يوم الجمعة. الرجل العبارة هي الآن تستخدم في بعض الأحيان إلى الجمعة يعني مساعد موثوق به أو موظف ذكر. أي ما يعادل الإناث هي فتاة الجمعة

الثالث عشر محاضرة

روبنسون كروزو ينفق ثمانية وعشرين عاما على جزيرة قبالة سواحل فنزويلا مع التأييد الشعبي لبوش يتحدث الببغاء، كلبه الحيوانات الأليفة، وعنزة أليفة ورفاقه فقط. في عام 24، وقال انه يكتشف أن أكلة لحوم البشر كاريب استخدم في بعض الأحيان على شاطئ مهجور في جزيرة لقتل وأكل أسراهم.
كروزو يلاحظ احد من الكاريبيين، وأبقى أسير وعلى وشك أن تؤكل، هربا من خاطفيه. الكمائن كروزو 2 المطاردون، وغيرهم ترك في الزوارق من دون معرفة نتائج نظرائهم. الأقواس انقاذ الأسير في الامتنان لكروزو، الذي تقرر أن توظف له عبدا. انه يسمي له الجمعة بعد يوم من أيام الأسبوع الذي تقوم عليه الانقاذ تأخذ مكان.

• كروزو يصف الجمعة حيث كونه الأميركي الأصلي، على الرغم جدا خلافا للهنود البرازيل وفرجينيا. دينه ينطوي على العبادة Benamuckee جبل عين الله، رسميا برئاسة رؤساء الكهنة ودعا Oowokakee. الجمعة تتسامح أكل لحوم البشر، وتقترح حتى أكل الرجال كروزو وقتل.
• كروزو يعلم الجمعة ان اللغة الانكليزية ويحول له إلى المسيحية. يقول له ان أكل لحوم البشر هو الخطأ. الجمعة ترافقه في كمين الذي وحفظ والد يوم الجمعة.
• كروزو يعود الى انكلترا ثمانية وعشرين عاما بعد أن الغرقى في الجزيرة، وبعد أربع سنوات من انقاذ الجمعة. والد يوم الجمعة يذهب مع المنبوذ الاسبانية الى البر الرئيسى لاسترداد 14 المنبوذين الأسبانية الأخرى، ولكن كروزو والجمعة تغادر الجزيرة قبل عودتهم.
• الجمعة يرافق كروزو منزل الى انكلترا، وهو رفيقه في تتمة لeradventures فورث من جمعية تطوعية روبينز، التي يتم فيها قتل الجمعة في معركة بحرية.
 
ظهور يوم الجمعة هو تطور كبير في الرواية، التي زارها حرف واحد فقط في هذا لجزء كبير. حلاوة وانقياد من يوم الجمعة، وهو من آكلي لحوم البشر، وسهولة غير عادية مع كروزو الذي يتغلب على يوم الجمعة 2 مطارديه، يدفعنا إلى إعادة التفكير في خوف كروزو في وقت سابق. حياة كروزو في رعب من أكلة لحوم البشر لسنوات عديدة، تجرأ بالكاد لمغادرة كهفه وخفضت إلى وجود cavemanlike. ثم، في بضع دقائق فقط، وقال انه توقف عن 2 أكلة لحوم البشر، ويجعل آخر غلامه مدى الحياة. فجأة يبدو أن كروزو وتخشى وليس الهمج أنفسهم، ولكن بلده الصورة الذهنية مبالغ فيه منهم. وبالتالي، كروزو الوعي الذاتي الذي يطرح نفسه هو أحد المواضيع الرئيسية في الرواية، ويوضح أن كروزو على فهم أفضل لنفسه ولمخاوفه يؤدي به الى المزيد من الازدهار والرضا في الحياة.
 
كروزو الوعي الذاتي الذي يطرح نفسه هو أحد المواضيع الرئيسية للرواية. كروزو يوضح أن فهما أفضل لنفسه ولمخاوفه يؤدي به الى المزيد من الازدهار والرضا في الحياة س: وفقا لكروزو، المزيد من الازدهار والرضا في الحياة يعتمد على:
1.A فهم أفضل لنفسه ولمخاوفه
أصدقاء 2.More
3.More الجزر
السفن 4.More

عبودية يوم الجمعة لحظية إلى كروزو كما يثير تساؤلات حول معنى كروزو من رتبته الخاصة والقوة. كروزو قد رفع بسهولة الجمعة من الارض عندما الجمعة يتذلل أمامه، لكنه لا يفعل ذلك. دون بقدر ما هو الفكرة الثانية، كروزو يقبل الجمعة كخادمة وأدنى 1، على افتراض تفوق بلده. ربما يوم الجمعة هو العالم لاول مرة جديدة "وحشية" في الأدب الانكليزي لفرض التساؤل عما إذا كان الناس البيض يجب أن نفترض تلقائيا التفوق على الأجناس الأخرى.




على العكس من أدنى متفوقة.
الذي هو أعظم؟ روبنسون أو الجمعة؟
الذي هو أدنى؟ روبنسون أو الجمعة؟

• كروزو في مرة واحدة يجعل من يوم الجمعة خادما والسفلي للأسباب التالية:
عملت 1.Friday 1 ق خادما قبل
2.The الكاتب يريد أن يظهر كروزو كما متفوقة إلى الجمعة
وكانت 3.There الموظفين بحيث لا كروزو بحاجة الى مساعدة له
أراد هذا 4.Friday

قبل كروزو والجمعة لديهم فرصة لرحلتهم إلى أرض أكلة لحوم البشر "، وأكلة لحوم البشر زيارة جزيرة كروزو. واحد وعشرين المواطنين تأتي في ثلاثة زوارق لتنفيذ هجوم آخر على أكل لحوم البشر ثلاثة سجناء. متردد على أسس أخلاقية لقتل كثيرة، أسباب كروزو منذ يوم الجمعة الماضي أن ينتمي إلى دولة العدو، ويمكن تفسير الوضع بأنه حالة حرب والذي قتل هو مسموح به. الاقتراب من الشاطئ، كروزو يلاحظ أن أحد السجناء هو الأوروبي. كروزو والجمعة تقع على عاتق أكلة لحوم البشر والتغلب عليها بسرعة مع أسلحتهم متفوقة، مما يسمح سوى أربعة من الفرار. وبسعادة غامرة الجمعة لتجد أن آخر من السجناء هو والده. كروزو والجمعة اطعام السجناء وهم في حالة ذهول وحملها مرة أخرى إلى منزل كروزو، حيث نصبت خيمة بالنسبة لهم. كروزو يعكس باقتناع على ملأ اللوائح مملكته مع الرعايا المخلصين.

لماذا لا تتردد في قتل كروزو أكلة لحوم البشر في البداية؟
1.On أسباب أخلاقية
2.On القواعد المالية
3.For أسباب اجتماعية
4.For دون سبب واضح

واحد من هذه الاعتقالات كروزو السجناء هو والده.
وهذا ما يسمى:
1-العاطفية
2-شىء محتمل
3-صدفة
4-مؤامرة

• العلاقة بين كروزو والده هو واحد مهم جدا هنا.
• هل هي نفسها؟
• هل لانه تعلم من التجربة؟
• هل هو صادق في مشاعره وندمه؟
• من هو أهم شخص على وجه الأرض لكروزو؟
نخطط لرحلة إلى المستعمرات الأمريكية
بعد التحدث مع صاحب "الموضوعين الجديدة"، والد يوم الجمعة والاسباني، ويعيد النظر في كروزو حلمه في وقت سابق من العودة الى البر الرئيسى. كروزو يسأل الاسباني ما اذا كان بامكانه الاعتماد على دعم من الرجال المتبقية التي عقدت على أرض أكلة لحوم البشر ". الاسباني يقول نعم، ولكن تذكر كروزو أن الإنتاج الغذائي يجب أن يتم التوسع لاستيعاب هذا العدد الكبير من الرجال اضافية. مع مساعدة من العاملين لديه جديد، كروزو يزيد قدرته الزراعية. وقال انه يعطي كل واحد من الرجال جديدة بندقية.

يوم واحد الجمعة ويأتي تشغيل إلى كروزو مع أنباء أن قارب يقترب من الجزيرة، وكروزو، مع المنظار له، يكتشف أن يكون باللغة الإنجليزية. كروزو هو مشبوه. بالقرب من الشاطئ، كروزو والجمعة يكتشف أن قارب يحتوي على 11 رجال، ثلاثة منهم لا بد كسجناء. الجمعة تشتبه في ان الخاطفين يستعدون لأكل لحوم البشر. عندما الرجال الثمانية مجانا يهيمون على وجوههم في أنحاء الجزيرة، كروزو تقترب من السجناء، الذين خطأ بأنه ملاكا. سجين واحد ويوضح أنه هو ربان السفينة ان البحارة وتمرد. كروزو يقترح في مقابل تحرير له، والاثنان الآخران، ويجب منحه حرية المرور والجمعة الى انكلترا. النقيب يوافق كروزو ويعطيه بندقية. كروزو يدرك أن البحارة أخرى قد لاحظت شيئا خاطئا وارسال مزيد من الرجال على الشاطئ للتغلب على الرجال كروزو. انهم تعطيل القارب لمنع الرجال إضافية من الهرب.

السند حنون ومخلص بين كروزو والجمعة هو سمة ملحوظة من هذه الرواية في وقت مبكر. في الواقع، فإنه من الملفت للنظر أن وصفت هذه الصداقة عطاء في عصر عندما انخرط الأوروبيون في دمار على نطاق واسع من السكان غير البيض في جميع أنحاء العالم. حتى لتمثيل الأمريكيين مع توصيف فرد أن يعطي ديفو الجمعة، أقل بكثير كفرد مع الصفات المثيرة للإعجاب، وكانت خطوة غير مسبوقة في الأدب الانكليزي. لكن، وفقا لموقف أوروبي في ذلك الوقت، ديفو يضمن أن يوم الجمعة هو لا يساوي كروزو في الرواية. كان من الواضح أن خادم وأدنى في، مرتبة القوة والاحترام. ومع ذلك، عندما كروزو يصف نفسه "رضا صيغة المفرد في زميل نفسه"، ويقول: "لقد بدأت فعلا على حب مخلوق،" ارتباطه العاطفي يبدو صادقا، حتى لو كنا نعترض على العلاج كروزو يوم الجمعة كمخلوق بدلا من إنسان.

أن نغتنم هذه السفينة
بعد أن هزم المتمردين، كروزو قررت أن الوقت قد حان للاستيلاء على السفينة، ويقول للكابتن خططه. النقيب يوافق. كروزو وقبطان تخويف المتمردين أسير مع تقرير وهمية أن حاكم الجزيرة تعتزم تنفيذها جميع ولكن لن يعفو معظمهم إذا كانت تساعد الاستيلاء على السفينة. لضمان وعود للرجال، كروزو تبقي خمسة رهائن. خطة العمل: مقتل قائد التمرد على السفينة، ويتم استخلاص السفينة. عندما لمحات كروزو السفينة، وقال انه مصير الملائكة تقريبا من الصدمة. في الامتنان، وقبطان ويعرض كروزو مع هبات، والنبيذ الغذاء والملبس. وتقدم المتمردين فرصة للبقاء في الجزيرة من أجل تجنب تنفيذ معينة للتمرد في انكلترا. بامتنان، انهم يقبلون.

في 19 ديسمبر 1686، لوحات كروزو السفينة مع أمواله وممتلكاته قليلة، ويبحر لانجلترا بعد ثمانية وعشرين عاما في الجزيرة. مرة أخرى في انكلترا، كروزو يكتشف أن أرملة الذي كان يحرس ماله حيا ولكن لا مزدهر. عائلة كروزو ميت، باستثناء شقيقتين وأبناء أخ. كروزو يقرر أن يذهب إلى لشبونة للحصول على معلومات حول مزارع له في البرازيل.


الرابع عشر محاضرة

أن نغتنم هذه السفينة
في 19 ديسمبر 1686، لوحات كروزو السفينة مع أمواله وممتلكاته قليلة، ويبحر لانجلترا بعد ثمانية وعشرين عاما في الجزيرة. مرة أخرى في انكلترا، كروزو يكتشف أن أرملة الذي كان يحرس ماله حيا ولكن لا مزدهر. عائلة كروزو ميت، باستثناء شقيقتين وأبناء أخ. كروزو يقرر أن يذهب إلى لشبونة للحصول على معلومات حول مزارع له في البرازيل.

متى سيعود الى انكلترا؟ الذي قرن؟ ما هو الشيء الأكثر أهمية هو أن تحرص على وعاد إلى انكلترا؟ كم من الوقت قد بقي في الجزيرة؟ هل تعتقد أن على أن القصة هي ذات مصداقية؟ وماذا قررت أن تفعل بعد عودته مرة أخرى، ولماذا؟ فهل لديك عائلة واحدة أنه غادر قبل بدء رحلة الرئيسي؟

أنا البحث عن ثروتي كل معلوماتي
وصوله الى لشبونة، كروزو بالبحث عن صديقه القديم وفاعل خير، وقائد الفريق البرتغالي الذي نقله في البداية إلى البرازيل. القبطان البرتغالي يقول كروزو التي وضعت أرضه البرازيلي في الثقة، وكانت مربحة جدا. القبطان هو مدين لكروزو في مقابل مبلغ كبير أنه يسدد جزئيا على الفور. كروزو، انتقلت من الصدق النقيب، ويعود جزء من هذه الاموال. الحصول على خطاب موثق، كروزو هي قادرة على نقل استثماراته البرازيلي مرة أخرى إلى باسمه. يجد نفسه في امتلاك ثروة كبيرة.

عندما كروزو يلتقي صديقه قبطان البرتغالية مرة أخرى، وتطرق بشكل رئيسي من قبل (A-الرجل الصدق، ب مبلغ كبير من المال لديه الآن، C-من جمال هذا البلد، من قبل د عائلته جديد)

أنا البحث عن ثروتي كل معلوماتي
من المؤكد أن 10 بحارا تأتي من السفينة لاكتشاف قارب دمرت. ترك ثلاثة في قارب 2 كحراس، وسبعة آخرين من يأتي الى الشاطئ. كروزو ثم يرسل الجمعة وأخرى إلى الصراخ في وجه الرجال من مختلف الاتجاهات، ونجحت في الخلط بين كروزو ومتعبة لهم بحيث يتم فصل النهاية. للرجال في قارب ويأتي في نهاية المطاف الداخلية وتطغى عليها الحيل كروزو. نيابة عن كروزو، النقيب، ومعالجة ما تبقى في النهاية الرجال، وتقدم للحفاظ على حياة الجميع ما عدا ذلك من زعيم اذا استسلموا الآن. جميع المتمردين الاستسلام. قائد تشكل هذه القصة التي الجزيرة مستعمرة الملكي وان محافظ تستعد لتنفيذ زعيم المجموعة في اليوم التالي.

كروزو يرسل هدايا من المال لصديق أرملته وشقيقتان له. إغراء للانتقال إلى البرازيل، كروزو تقرر ضد هذه الفكرة لانه لا يرغب في أن تصبح الكاثوليكية. انه يحل في العودة الى انكلترا، لكنه يعارض السفر عن طريق البحر، وإزالة أمتعته من ثلاث سفن مختلفة في آخر لحظة. بعد أن يتعلم في وقت لاحق أن يتم اتخاذ أي اثنين من هذه السفن من قبل القراصنة أو تعثرت. كروزو تقرر المضي قدما على الأرض، وتجميع مجموعة من المسافرين الأوروبيين وخدمهم.

روبنسون غير راغبة في أن تصبح الكاثوليكية:
1.He يحب الدين كثيرا
2.He لا يحب الدين
3.He يريد دراسة الطب
4.He هو شخص مستقل

ونعبر جبال
ضبط كروزو وجماعته الخروج من لشبونة وصلت إلى المدينة الاسبانية Pampeluna (بامبلونا) في أواخر الخريف، ويجد كروزو البرد لا يطاق تقريبا. الثلج هو مفرط، مما اضطر الفريق للبقاء عدة أسابيع في بامبلونا. يوم 15 نوفمبر وضعوا في النهاية نحو فرنسا، على الرغم من سوء الأحوال الجوية. التي يواجهونها 3 الذئاب والدببة في الغابة. الجمعة يقتل الذئب ويدفع بعيدا عن الآخرين. الجمعة يسلي أيضا مجموعة من إغاظة الدب قبل قتله. تسير إلى الأمام، والفريق واجه الحصان خائف من دون راكب، ومن ثم يجد رفات اثنين من الرجال الذين تم تلتهمها الذئاب. ثلاث مئة الذئاب تحيط قريبا مجموعة كروزو. المجموعة يطلق النار على الذئاب ويخيف بها مع انفجار البارود، والقيادة في نهاية المطاف التخلص منها. وعند وصوله الماضي في تولوز، فرنسا، كروزو يتعلم أن هروب جماعته من الذئاب كان معجزة تقريبا.

• يواجهون 3 الذئاب والدببة في الغابة. الجمعة يقتل الذئب ويدفع بعيدا عن الآخرين. الجمعة يسلي أيضا مجموعة من إغاظة الدب قبل قتله. تسير إلى الأمام، والفريق واجه الحصان خائف من دون راكب، ومن ثم يجد رفات اثنين من الرجال الذين تم تلتهمها الذئاب. ثلاث مئة الذئاب تحيط قريبا مجموعة كروزو.
• وصف المبالغ فيها ينتقص من قيمة ومصداقية الرواية. كيف يمكن لرجل واحد تفعل كل هذا؟ تذكر أنه ليس هو نفسه يانغمان التقينا قبل في بداية الرواية

أنا ارجع بلدي جزيرة
كروزو الارض بسلام في دوفر، انكلترا، في 14 يناير. انه تودع متعلقاته الشخصية مع صديق أرملته، الذي يهتم له بشكل جيد. كروزو يتأمل عودته الى لشبونة والانتقال من هناك إلى البرازيل، ولكن مرة أخرى أثنت عليه المخاوف الدينية. وقال انه تقرر البقاء في انكلترا، وإعطاء أوامر لبيع استثماراته في البرازيل. هذا يكسب كروزو بيع ثروة كبيرة من 33000 قطعة من ثمانية. منذ هو منفصل كروزو إلى أي من أفراد الأسرة، ويستخدم لحياة تجول، وقال انه يفكر مرة أخرى حول مغادرة انكلترا، وعلى الرغم من أن أرملة يفعل كل ما في وسعها لثنيه. كروزو يتزوج، ولكن بعد وفاة زوجته وقال انه تقرر ان يتوجه الى جزر الهند الشرقية كتاجر خاصة في عام 1694. في هذه الرحلة انه يعيد النظر في جزيرته. كروزو يرى أن الإسبان الذين بقوا هناك وإخضاع المتمردين، الإحسان إليهما. كروزو توفر لهم الهدايا من الماشية، واللوازم، وحتى النساء. وقد نجا من مستعمرة غزو آكلي لحوم البشر ومزدهرة الآن.

هل لمست من قصة صداقة بين كروزو وأرملة؟
هل هو أفضل شخص من حيث الدين؟
عندما يحصل تزوج، ونحن نتعلم في وقت قريب أن زوجته ماتت. ماذا يعني ذلك؟
ان يترك انكلترا في القرن نفسه. لماذا؟
  تخيل شعوره لدى عودته إلى الجزيرة، والعثور على كل شيء لرضاه


اختكم نوريانا
