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الرواية الحديثة الإنجليزية
قلب الظلام
نفاق الإمبريالية
     المواضيع هي الأفكار الأساسية والعالمية في كثير من الأحيان استكشاف في العمل الأدبي.
      إن نفاق الإمبريالية:
      قلب الظلام يستكشف القضايا المحيطة الإمبريالية بطرق معقدة. كما يسافر مارلو من محطة الخارجي إلى المحطة المركزية ويصل في نهاية المطاف من النهر إلى محطة الداخلية، وقال انه واجه مشاهد التعذيب والقسوة، وبالقرب من العبودية. على أقل تقدير، في مشهد عرضية من الكتاب يقدم صورة قاسية من المشروع الاستعماري. القوة الدافعة وراء المغامرات مارلو، أيضا، له علاقة مع النفاق المتأصل في الخطابة التي استخدمت لتبرير الاستعمار. والرجال الذين يعملون لصالح الشركة وصف ما تقوم به بأنه "تجارة"، والمعاملة التي يلقونها من الأفارقة الأصليين هو جزء من مشروع الخيرين من "الحضارة". كورتز، من ناحية أخرى، مفتوحة حول حقيقة أنه لا تتاجر ولكنه يأخذ بدلا العاج بالقوة، ويصف العلاج بنفسه من المواطنين ب "قمع" الكلمات و "إبادة":
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      وهو لا يخفي حقيقة أن يحكم من خلال العنف والتخويف. بصدقه الضارة يؤدي إلى سقوطه، ونجاحه يهدد لفضح الممارسات الشريرة وراء النشاط الأوروبي في أفريقيا.
      ومع ذلك، لمارلو بقدر ما لكورتز أو لصالح الشركة، والأفارقة في هذا الكتاب هي في معظمها الكائنات: مارلو يشير إلى الربان كونه قطعة من الآلات، وعشيقة كورتز الافريقية هي في أحسن الأحوال قطعة من التماثيل. ويمكن القول بأن قلب الظلام يشارك في ظلم غير البيض التي هي اكثر خطورة واكثر صعوبة لعلاج من الانتهاكات مفتوحة من كورتز الرجال أو الشركة. الأفارقة لتصبح مجرد خلفية مارلو، شاشة ضد البشرية التي كان يمكن أن تقوم به من نضالاته فلسفية وجودية. وجودهم والغرائبية التي تمكن له التأمل الذاتي. هذا النوع من التجريد من الإنسانية من الصعب تحديد من العنف الاستعمارية أو العنصرية المفتوحة. في حين قلب الظلام يقدم إدانة قوية لعمليات النفاق للإمبريالية، ويعرض أيضا مجموعة من القضايا المحيطة سباق مثير للقلق في نهاية المطاف.
الجنون كما نتيجة للإمبريالية
      يرتبط ارتباطا وثيقا الجنون للامبريالية في هذا الكتاب. أفريقيا هي المسؤولة عن تفكك عقلي وكذلك مرض جسدي. جنون واثنين من المهام الرئيسية. الأول، هو بمثابة جهاز للسخرية لإشراك تعاطف القارئ. كورتز، وقال مارلو من البداية، هو جنون. ومع ذلك، ومارلو، والقارئ، والبدء في تشكيل صورة أكثر اكتمالا من كيرتز، يصبح من الواضح أن جنونه هو نسبي فقط، وذلك في سياق الجنون الشركة من الصعب تحديد. وبالتالي، على حد سواء مارلو والقارئ وتبدأ في التعاطف مع كورتز وعرض الشركة مع الشك. جنون يعمل أيضا على إنشاء ضرورة القصص الاجتماعية. على الرغم من أن ترد الأعراف الاجتماعية ومبررات تفسيرية طوال قلب الظلام لأنها كاذبة تماما وتؤدي حتى الى الشر، ومع ذلك كانت ضرورية لتحقيق الوئام والأمن على حد سواء مجموعة على حدة. الجنون، في قلب الظلام، هو نتيجة ليتم إزالتها من السياق المرء الاجتماعية وسمح ليكون الحكم الوحيد من الإجراءات واحد نفسه. ويرتبط بذلك الجنون ليس فقط على السلطة المطلقة ونوع من
 عبثية الشر
      عبقرية المعنوية ولكن لعصمة رجل الأساسية: كورتز لا يوجد لديه السلطة لأنه من الأجوبة إلا نفسه، وهذا هو أكثر من أي رجل واحد ان يتحمله.
 
      عبثية الشر
      هذه الرواية هي، قبل كل شيء، والتنقيب عن النفاق، الغموض، والارتباك الأخلاقي. ان ينفجر فكرة اختيار المثل بين أهون الشرين. حيث يضطر مارلو المثالية لمواءمة نفسه مع أي من البيروقراطية الاستعمارية منافقة وخبيثة أو الحاقدة علنا، كورتز القاعدة تتحدى، يصبح من الواضح بشكل متزايد أن لمحاولة الحكم على أي بديل هو فعل حماقة: كيف يمكن للمعايير أخلاقية أو اجتماعية تكون القيم ذات الصلة في الحكم على الشر؟ هل هناك شيء من هذا القبيل كما الجنون في عالم قد ولى بالفعل مجنون؟ عدد سخيف شهود مارلو الحالات بمثابة انعكاسات القضية الأكبر: في محطة واحدة، على سبيل المثال، يرى رجل يحاول ان احمل الماء في دلو مع وجود ثقب كبير في ذلك. في محطة الخارجي، وقال انه
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      العمال الساعات الأصلية الانفجار بعيدا في التلال مع عدم وجود هدف معين في الاعتبار. العبث ينطوي على حد سواء سخافة يستهان بها وحياة أو موت القضايا، في وقت واحد في كثير من الأحيان. أن تعامل جدي والدنيوية وتشير بالمثل ارتباك عميق أخلاقية ونفاق كبير: انه أمر مروع أن جنون العظمة كورتز في القتل ودلو مثقوب تثير أساسا نفس رد الفعل من مارلو.
      الدوافع هي هياكل متكررة، ويتناقض، أو الأجهزة الأدبية التي يمكن أن تساعد على تطوير وإبلاغ الموضوعات الرئيسية في النص.
      المراقبة والتنصت:
       مارلو يكتسب قدرا كبيرا من المعلومات من خلال مشاهدة العالم من حوله، وسمعه أحاديث الآخرين، وعندما يسمع من على ظهر الباخرة المحطمة الى مدير المحطة المركزية وعمه مناقشة كورتز والتاجر الروسي. هذه ظاهرة يتحدث إلى استحالة الاتصال المباشر بين الأفراد: معلومات يجب أن
الرواية الحديثة الإنجليزية
    تأتي نتيجة لرصد احتمال وتفسير ذكي. الكلمات نفسها تفشل في التقاط المعنى على نحو كاف، وبالتالي يجب أن يؤخذ بها في سياق الكلام الخاصة بهم. آخر مثال جيد على ذلك هو حديث مارلو مع brickmaker خلالها مارلو غير قادرة على معرفة صفقة جيدة أكثر من مجرد ما للرجل أن يقول.
      الداخلية والخارجية
      مقارنات بين الداخلية والخارجية تسود قلب الظلام. كما يذكر الراوي في بداية النص، ومارلو هو أكثر اهتماما في السطوح، في الهالة المحيطة بها من شيء وليس في أي معنى من كتلة صلبة مخبأة في عمق الشيء نفسه. هذا التسلسل الهرمي المقلوب المعتادة لقوله تعالى: عادة ما يسعى المرء الرسالة عميق أو الحقيقة المخفية. الأولوية المعطاة لرصد يدل على أن اختراق إلى الداخل من فكرة أو شخص من المستحيل في هذا العالم. وهكذا، يواجه مارلو مع سلسلة من الخارجيات والسطوح، على ضفاف النهر، وعلى الجدران للغابات حول المحطة،
ظلام
      كورتز الواسعة الجبين، الذي لا بد له من تفسير. هذه هي الخارجيات جميع المواد وأعطى، وأنها توفر له مصدر وربما أكثر عمقا من أي معرفة من الداخل شيدت زورا "نواة".
      ظلام
      ظلام مهم بما فيه الكفاية من الناحية المفاهيمية لتكون جزءا من عنوان الكتاب. ومع ذلك، فمن الصعب أن نتبين بالضبط ما قد يعني، بالنظر إلى أن ترتدي كل شيء في الكتاب في الظلام. يتم وصف كل أفريقيا، انكلترا، وبروكسل كما القاتمة والمظلمة بطريقة أو بأخرى، حتى لو كانت الشمس مشرقة زاهية. ظلام وهكذا يبدو أن تعمل مجازا، وبدلا من وجودها على وجه التحديد. الظلام هو عدم القدرة على رؤية: هذا قد يبدو بسيطا، ولكن كذلك وصفا لحالة الإنسان له آثار عميقة. فشلوا في رؤية إنسان آخر يعني الفشل في فهم هذا الشخص وعدم إقامة أي نوع من القربان متعاطف معه أو معها.
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     الرموز هي الأشياء، والأحرف والأرقام، أو الألوان المستخدمة لتمثيل الأفكار المجردة أو المفاهيم.
      الضباب هو نوع من طبيعية إلى الظلام. الضباب يحجب ليس فقط ولكن يشوه: فهو واحد يعطي ما يكفي من المعلومات لمجرد البدء في اتخاذ القرارات ولكن توجد وسيلة للحكم على دقة هذه المعلومات، والتي غالبا ما تنتهي كونها خاطئة. تم اكتشاف باخرة مارلو في الضباب، وهذا يعني أنه لا يوجد لديه فكرة أين هو ذاهب وليس لدي فكرة ما إذا كان خطر أو المياه المفتوحة أمامنا.
      في "القيامة Whited"
      في "القبر whited" هو على الارجح في بروكسل، حيث يقع مقر الشركة. والقبر يعني الموت والولادة، بل وأوروبا هو أصل المشاريع الاستعمارية التي تجلب الموت إلى الرجل الأبيض، ورعاياهم الاستعمارية؛ ويخضع أيضا من قبل مجموعة من المبادئ الاجتماعية reified أن كلا من تمكين القسوة، والتجريد من الإنسانية، والشر، و منع التغيير.
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      عبارة "whited القبر" يأتي من كتاب الكتاب المقدس من ماثيو. في الممر، ماثيو يصف "قبورا whited" كشيء جميل على أهوال الخارج، لكنها تحتوي على ضمن (جثث الموتى)، وبالتالي فإن الصورة هي مناسبة لبروكسل، في ضوء التصريحات المنافقة البلجيكي حول مهمة للإمبريالية حضارية. (كانت مستعمرات البلجيكي، ولا سيما الكونغو، والذي اشتهر العنف التي ترتكب ضد السكان الأصليين.)
      نساء
      التي تعتزم كل من كيرتز وظيفة عشيقته الأفريقية وقوائم فارغة على التي يمكن عرضها على القيم وثروة مجتمعاتهم. مارلو تدعي في كثير من الأحيان أن النساء هن من حفظة أوهام ساذجة، على الرغم من هذا يبدو والإدانة، ومثل هذا الدور هو أمر حاسم في الواقع، إذ أن هذه أوهام ساذجة هي في جذر القصص الاجتماعية التي تبرر المشاريع الاقتصادية والتوسع الاستعماري. في المقابل، فإن النساء هم المستفيدون من ذلك بكثير من الثروة الناتجة عن ذلك، وتصبح الأشياء التي تقوم عليها الرجال يمكن عرض نجاحها ومكانتها.
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       نهر
       نهر الكونغو هو المفتاح لأفريقيا بالنسبة للأوروبيين. لأنها تتيح لهم الوصول إلى وسط القارة دون الحاجة إلى عبور جسديا، وبعبارة أخرى، فإنه يسمح للرجل الأبيض أن تبقى منفصلة دائما أو خارجها. وبالتالي انخفاض أفريقيا لسلسلة من ثنائي الأبعاد المشاهد التي فلاش بواسطة باخرة مارلو كما يسافر النهر. النهر ويبدو أيضا أن ترغب في طرد الأوروبيين من أفريقيا تماما: يجعل من السفر الحالية النهر بطيئة وصعبة، ولكن تدفق المياه يجعل السفر دوونريفر، الى الوراء في اتجاه "الحضارة"، على ما يبدو لا مفر منه وسريع. مارلو صراعات مع النهر كما يسافر نحو المنبع كورتز تعكس نضالاته لفهم الوضع الذي كان قد وجد نفسه. والسهولة التي تمكن رحلات العودة المصب، من ناحية أخرى، يعكس إذعان له إلى كورتز وكتابه "الاختيار من الكوابيس".

