المحاضرة الثامنة النظام الاجتماعي في الاسلام
الشبهات حول النظام الأسري في الإسلام والرد عليها
   على الرغم من إنصاف الإسلام للمرأة، وإعطائها كل هذه الحقوق التي حُرمت من كثير منها في المجتمعات الأخرى - على ما مرَّ - وعلى الرغم من المكانة التي تبوءتها المرأة في ظل النظام الإسلامي، إلا أن بعض الحاقدين من أعداء المسلمين، وبعض المفتونين بهم من أبناء هذه الأمة، أبى عليهم حقدهم، وطبعهم في حبهم لذواتهم وعبادتهم لشهواتهم ، إلا أن يطلوا برؤوسهم نافثين بسموم حقدهم، ناعقين بالفتنة ، مظهرين التباكي والحسرة على حقوق النساء المضيَّعة في الإسلام . ومن الشبهات:

·  تعدد الزوجات . 
· ميراث المرأة . 
· دية المرأة .
·  الحجاب .
· الطلاق . 
         تحديد النسل .
[bookmark: _GoBack]وسوف نفرد عن كل شبهة محاضرة في المحاضرات القادمة .
فان كلام مصطفى صبري آخر شيوخ الاسلام في الدول العثمانية يقول (من نظر الى مظاهر الغرب يحسب اهله يعبدون المراءة ويجعلونها بهذا الحد وفي هذه المظاهر اعتبرت المراءة الشرقية مقهورة منكوده الحظ ولكن الحقيقة ان الغربيين ومقلديهم يعبدون انفسهم في عباده المراءة وما اجلال الرجل العصري للمراءة وتقديمها على نفسه الا نوع من الضحك عليه لإخداعها وجعلها اداة له واللعب كما  ان اخراجها من حجرها وسترها معناه انزالها الى السوق من عرشها المنيع الى سوق الابتلال الوضيع)

طريقة عرض الشبهات
هم يدرسون طريقة الاسلام ومنهج الاسلام ونظام الاسلام الاسري يدرسونه دراسة دقيقة من نظهرهم ينضرون ماذا يستطيعون ان يشبهون ويلبسون على الناس لأنه الامه لا تأتي الا عن طريقين 
الاول : طريق الشبهات
الثاني : طريق الشهوات
الشبهات مواضعها قلبيه واعمالها قلبية ومحلها بالقلب وافسادها في القلب واصلاحها في القلب. اما الشهوات فهي جسديه .
اثرت الشهوات والشبهات على الناس فهي الطريقان اللذان  يحاول اعداء الاسلام الدخول على المسلمين عن طرقهما هذه الشبهة التي يثيرونها عن طريق دراستهم للشريعة الاسلامية , فقد تابعهم من تابعهم من ابناء المسلمين المبهورين الذين ليس لهم سعه افق ولا عمق اطلاع في الشريعة الاسلامية وما جاءت به من محاسن وما كفلها الله من الشريعة الاسلامية للمراءة بحفظ حقوقها.
طريقة عرضهم للشبهات دائما على شكل مقال او مناضرة او محاضرة او كتابه او شيء من الاشياء يحاولون ان يجعلون هذه الشبهة عمل كبير بالنسبة لهم وانجاز عظيم انهم تخللوا صفوف المسلمين ويشككونهم في صلاحية شريعتهم او مخاطبه شريحه معينة من النساء بانكم مقهورون ومظلومون في الاسلام فلا يسعكم الا ان تخرجون من رقه الاسلام ومن جور الاسلام كما في نظرهم الى العالم الواسع والرحب كما هم يسمونه الحرية الخروج من الخدر والستر الى الابتلال والى ارخاص المراءة واشغالها في كل مكان يزينون للناس هذه هي الطريقة المثلاء والافضل والحياه الارقى لهم. نجد عندما يعرضون الشبهات يلبسون على الناس حتى يشككون قلبيا او ظاهريا عن هذه الاشياء يجب ان تغير ويجب ان تزال وماهي الا حلول لا تصلح في غير زمانها.
طريقة الرد عليهم
ان هذه الشبة تعرض وتضع على طاوله النقاش ويبين الشبهة والامر الذي هم ساعون فيه حتى يبين باطنهم ولا يفلح الساحر حيث اتى وحبل الكذب قصير.

الشبهة معناها 
عندما تشتبه الامور يصير الانسان يعيش في ضبابية تشبه عليه الامور وتتشابه الامور عليه فلا يدري ما هو الحق وهذا من تلبيس ابليس واتباعه من اعداء المسلمين الحاقدين وهذه حرب ازليه ابديه بين الاسلام واعداءه 
نظرة عالمية لوضع النساء في العالم
نجد ان النساء كما في الحضارات وكما قرر بهم خرجوا الى الشوارع والاعمال والميادين والمصانع , نجد ان النظرة العالمية للنساء نظره شموليه فأنها سيء لانهم يبتذلون محرمون من حقوقهم يعملون اعمال الرجال يعملون اعمال شاقة نسمع عن قضايا التعدي على النساء والله سبحانه وتعالى كاشف زيفهم وكون هذه الاشياء ليست صحيحة ولا تتناسب مع فضره المراءة والكرامة التي كفلها لها الاسلام.
ما منحه الاسلام للمرأة 
منح الاسلام حقوق ورقا بها من الحضيض الى الاعلى جعلها مثل الذرة المصونة الله سبحانه وتعالى وصف نساء الجنة بقوله (كأنهن بيض مكنون ) الله سبحانه وتعالى جعلهم مثل الجواهر التي تحفظ عن عيون الناس حتى عن اشعة الشمس حتى لا تصبح مبذله وحتى لا يستطيع ان يراها أي احد وهذا من الحفظ والصيانة وحتى لا ترخص وتصبح في متناول المنحط والسافل ولا يصلها الا ايدي كريمة عن طريق رباط شرعي مقدس.
الحملة الشرسة للأعلام الغربي على الاسلام
لا نخفي ان وراء كل هذه حمله شرسة للإعلام الغربي وحركة المستشرقين الذين يأتون ويدرسون ويتعلمون اللغة العربية ومن ثم ينهلون منهل لشريعة ومرادهم كله يطعنون في الاسلام يريدون ان ينضرون من مناظرهم في مواضع الضعف وهذا من تلبيس ابليس عليهم فمنهم من هداه الله عز وجل من هؤلاء المستشرقين واشرقت عليهم نور الاسلام اراد لهم الله بالهداية ومنهم من عاند وكابر ورجع في قيه نسأل الله عز وجل ان يكفي المسلمين من شرورهم ويجعلهم في نحورهم ويكفي المسلمين شرور هؤلاء الذين كانوا يسعون بالكيد قال الله تعالى (وَلاَ يَحِيقُ المَكْرُ السَّيِّئُ إِلاَّ بِأَهْلِه ) دائما المكر السيئ لا يرجع الا على اهله بالوباء والشر ولم يضروا المؤمنين لا يلحق المسلمين بضرر الا في تقصير من انفسهم وهو عدم بيان الامر بالمعروف او بينان الخير للناس.
هم ينضرون الى تعدد الزوجات على انه ظلم للمراءة وانقاص من حقها والحقيقة ان لو نظرنا نظره عامه للعالم اليوم وكثره النساء يحتاج الى ان يوجد من يرعى المراءة ويقوم بحقوقهم ويعدل بينهم وهذا طبعاً بشروط ومعايير . وكذلك ديه المراءة , ميراث المراءة . الخ هذه شبهات تثار ما بين وقت ووقت. وأيضا تحديد نسهلها بان لا تنجب الا اثنان هذا فرق بينها وبين التنظيم لأنه التنظيم مسألة تنظيم اما التحديد بأنه أشبه بقتل الدرية ومنع الدرية وهذا عكس ما يسعى اليه من سواد المسلمين. فهده حملات اعلامية مسمومة على المسلمين تريد على المسلمين زرع الشبهة.
فمن لم يكن ايمانه راسخ ولا ايمانه قوي ولا يقينه بالله قوي يكون في مهب الريح فهو يتبع كل ناعق ويسمع المرجفين.
هذا الذين ينبغي على المسلم يتعلم العلم الشرعي وينشر بين الناس هذه الفضائل وهذه المقاصد الحكيمة للشارع وكذلك يبين بعض الشبهة التي تحاك وكيف الرد عليها حتى لا يلتبس على كثير من المسلمين وخصوصاً على الناس الذين يتخالطون مع غير المسلمين وتتأثر عليهم الشبهة ما بين الفينه والاخرى.

لا تنسوا الدعاء ( لي ) محمد الزواد
