مقدمة

هناك عدة أسئلة تواجه أغلب المبتدئين في تعلم أي لغة في العالم وهي من أين ابدأ؟ و ماهي الكلمات التي يجدر بي تعلمها في البداية؟ و ماهي الكلمات التي لا جدوى من تعلمها لقلة استعمالها؟
وحيث أن تعلم وحفظ مفردات أي لغة هو المفتاح الرئيسي لفهمها إضافة بالطبع لبقية الأسباب المساعدة كتعلم قواعد اللغة وممارسة ماتم تعلمه بالقراءة والاستماع والمحادثة ولكن تبقى مهمة تعلم وحفظ الكلمات هي المهمة الرئيسية على جميع دارسي أي لغة خاصة المبتدئين.
وحيث قيل إن تعلم (100) كلمة شائعة يساعد على فهم (20%) مما يقال وتعلم (500)كلمة شائعة يساعد على فهم (70%) مما يقوله عامة الناس في محادثاتهم اليومية.
لذا فقد قمت بجمع وترجمة (500) كلمة مما أظنه من أكثر المفردات استعمالاً في اللغة الإنجليزية علما أن هناك مفردات شائعة أخرى لم أوردها نظرا لأن عدد الكلمات محددة بالنسبة لفكرة هذا الكتاب.
ولكن الجميل في هذا الكتاب أن جميع الكلمات الواردة فيه مما يستخدم في المحادثة اليومية.
فكل ما أريد أن يتعلمه القارىء في هذا الكتاب خمسمائة كلمة في أقل من شهرين في حال حفظ سع كلمات يوميا وهذا في حد ذاته يعد إنجازاً لكل مبتدئ بدراسة اللغة الإنجليزية خاصة وأن حفظ خمسمائة كلمة يعني فهمك لما يقارب السبعين في المائة مما يقال في المحادثات العامة بإذن الله تعالى. وبالله التوفيق.
فهد الغفيلي
أعده للنشر الإلكتروني ورتبه (وصحح بعض مافيه)
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